ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ

ΠΟΙΗΣΗ

Τι είναι αυτό που χαρακτηρίζει  την ποίηση και τη διαφοροποιεί από τον πεζό λόγο;

-Μήπως οι στίχοι και οι στροφές αντί παραγράφων; 

-Μήπως η ομοιοκαταληξία(τουλάχιστον στα παραδοσιακά ποιήματα);

-Μήπως οι εικόνες, που μπορεί να μας μεταφέρουν  οι λέξεις πιο έντονα και πιο υποβλητικά σε ένα ποίημα;

-Μήπως ο ρυθμός, η κρυμμένη μουσικότητα του λόγου;

-Μήπως οι συχνότερες μεταφορές και παρομοιώσεις;

Όλα αυτά και κάτι παραπάνω. Ας δούμε 2 παραδείγματα:

Μπορώ να πω:               «Ένα μόνο κυπαρίσσι ορθωνόταν μέσα στο χέρσο χωράφι»

Όμως ο Παλαμάς λέει: «Ένα κυπαρίσσι, όρθια αμίλητη

                                               Θλίψη, στην ερημιά του τοπίου»

Μπορώ να πω: «Βλέποντας τον ουρανό πιστεύω πως υπάρχει δικαιοσύνη και 

                              μέσα σ’ αυτή η πείνα δε χωράει»

Ο Ρίτσος λέει:   «Ο ουρανός αρχίζει απ’ το ψωμί»

Ποιο είναι  το θεμέλιο της ποίησης που στηρίζει ολόκληρο το οικοδόμημά της;

Η ποίηση έχει τη μαγική ικανότητα να πυκνώνει το λόγο. Αυτό που περιγράφω εγώ με μία παράγραφο, ο ποιητής μπορεί να το υποδηλώσει  με ένα μόνο στίχο. 

-Και φυσικά αυτό κατορθώνεται επειδή στην ποίηση η κάθε λέξη, όσο μικρή και ταπεινή και αν ακούγεται, έχει την αυτοτέλειά της, τη δική της κρυμμένη δύναμη. 

-Το πώς η κάθε λέξη  ακούγεται, εκεί πρέπει να εστιάσω για να δημιουργήσω ένα έργο με μουσικότητα που να το διαπερνά από την αρχή ως το τέλος, είτε πρόκειται για ποίημα με ομοιοκαταληξία είτε για ποίημα με ελεύθερο στίχο.(πρόταση: διαβάστε ποιήματα άγνωστα ή και γνωστά σε σας και επικεντρωθείτε στο άκουσμά τους και μόνο. Διαπιστώνετε κάτι;)

-Σημαντικό όπλο στη διαδικασία της πύκνωσης του νοήματος είναι η δύναμη του συμβολισμού. Συχνά μια εικόνα μπορεί να αποδώσει πιο εύγλωττα  μια κατάσταση. Στο πρώτο παράδειγμα ο Παλαμάς επιλέγει να αποδώσει το συναίσθημα της θλίψης και της ερημιάς με την εικόνα του κυπαρισσιού που στεκόταν μόνο του στο τοπίο. Το ίδιο το κυπαρίσσι γίνεται σύμβολο εκείνη τη στιγμή, μεταστοιχειώνεται σε κάτι άυλο.

-Στο πλαίσιο του συμβολισμού κινούνται τα δύο πιο χαρακτηριστικά σχήματα λόγου, η μεταφορά και η παρομοίωση. Μπορείτε να κάνετε μια άσκηση: σκεφτείτε ένα αφηρημένο ουσιαστικό, πχ αγάπη, χαρά, απορία, ευτυχία….Τώρα προσπαθήστε να το περιγράψετε με όρους αντικειμενικούς. Δηλαδή προσπαθήστε να απαντήσετε, με τι μοιάζει, πώς θα ακουγόταν, ποια θα ήταν η γεύση του αν  τρωγόταν, η αφή του αν το  αγγίζατε, το άρωμά του, τι θα έλεγε αν μιλούσε;

-Ο ίδιος ο τίτλος του ποιήματος πολλές φορές υποβάλλει μια ατμόσφαιρα, ωθεί στη νοηματική προσπέλαση του έργου ή –πιο σπάνια- την αποτρέπει για κάποιο λόγο.

-Άλλη πρακτική άσκηση: συγκεντρωθείτε σε ένα μουσικό κομμάτι, κατά προτίμηση ορχηστρικό(χωρίς λόγια) και ακούγοντάς το καταγράψτε ό, τι εικόνες αυτό σας γεννά.(το ίδιο μπορεί να γίνει και μπροστά σε έναν ζωγραφικό πίνακα)

Σας χαιρετώ με έναν υπερρεαλιστικό ορισμό της ποίησης του Ανδρέα Εμπειρίκου:

«Η ποίησις είναι ανάπτυξις στίλβοντος ποδηλάτου. Μέσα της όλοι μεγαλώνουμε. Οι δρόμοι  είναι λευκοί. Τ’ άνθη μιλούν. Από τα πέταλά τους αναδύονται συχνά μικρούτσικες παιδίσκες. Η εκδρομή αυτή δεν έχει τέλος.»

                                                                                    Καλή έμπνευση!!

Μαργαρίτα Στεφάνου

φιλόλογος

