ΕΝΟΤΗΤΑ 1η

Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΥ

17ος-18ος αιώνας

	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

· Αγροτικη επανάσταση

· Ανάπτυξη εμπορίου

· Βιομηχανική επανάσταση


	               ΚΟΙΝΩΝΙΑ

· Αστοί

· Αριστοκράτες

· Τρίτη τάξη


	ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ

· Φράνσις Μπέικον

· Ρενέ Ντεκάρτ 

· Τζον Λοκ 

· Ισαάκ Νεύτων
	ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΣ 

· Πολιτική 

· θρησκεία 

· Εκπαίδευση 

· Οικονομία 

· Επιστήμη


Κατά το 17ο και 18ο αιώνα στην Ευρώπη έγιναν σημαντικές αλλαγές, με πρώτη την αύξηση του πληθυσμού.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

Στη γεωργία πραγματοποιήθηκε η αγροτική επανάσταση με τη δημιουργία μεγάλων κτημάτων και τη βελτίωση των καλλιεργητικών μεθόδων.

Η ανάπτυξη του εμπορίου συνέβαλε στη συγκέντρωση κεφαλαίων στα χέρια των εμπόρων και άλλων επιχειρηματιών.

Πολλά από τα κεφάλαια αυτά δαπανήθηκαν για την κατασκευή εργοστασίων, στα οποία η παραγωγή προϊόντων γινόταν με σύγχρονες μηχανές. Το φαινόμενο αυτό ονομάστηκε βιομη​χανική επανάσταση.

ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Οι κοινωνικές τάξεις της εποχής ήταν οι αστοί, οι αριστοκράτες και οι φτωχοί αγρότες μαζί με τους φτωχούς κατοίκους των πόλεων.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Σε όλη την Ευρώπη επικρατούσαν μοναρχικά πολιτεύματα, στα οποία οι Βασιλιάδες κυβερ​νούσαν απολυταρχικά, εκτός από την Αγγλία, όπου είχαν παραχωρηθεί ορισμένα δικαιώματα στους ευγενείς.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ

Οι επιστήμονες στήριξαν τη σκέψη τους στη λογική. Ο Μπέικον ανέδειξε τη σημασία του πει​ράματος, ο Ντεκάρτ υποστήριξε ότι η αμφιβολία γεννά τη γνώση, ο Λοκ μίλησε για τα απαραβίαστα φυσικά δικαιώματα του ανθρώπου και ο Νεύτων διατύπωσε το νόμο της παγκόσμιας έλξης.
Διαφωτισμός

Η ανανεωτική κίνηση, πού κατακλύζει την Ευρώπη αυτή την εποχή είναι ο Διαφωτισμός. Ήταν ένα κίνημα πολυδιάστατο, πού ερχόταν να αλλάξει όλη τη ζωή. Η αλλαγή νοοτροπίας στον κοινωνικό χώρο (αντιφεουδαρχικό πνεύμα, αστική νοοτροπία) συνοδευόταν από τη διάδοση των θετικών επιστημών και της νέας (θετικιστικής) φιλοσοφίας στην παιδεία, με παράλληλη απόρριψη της παλαιάς σκέψης και κάθε έννοιας παράδοση σε διάφορα επίπεδα:

α) στο χώρο της παιδείας και ιδεολογίας, 

β) στο χώρο του εθνικού προσανατολισμού και 

γ) στο χώρο της κοινωνίας. 
Ο Διαφωτισμός ξεκίνησε από την Αγγλία, κορυφώθηκε στη Γαλλία και 

διαδόθηκε στην υπό​λοιπη Ευρώπη και στην Αμερική. Βασικές θέσεις του ήταν η απόρριψη κάθε αυθεντίας, η χρη​σιμοποίηση της λογικής, η άσκηση κριτικής για κάθε γνώση και η πεποίθηση της συνεχούς προόδου του ανθρώπου.
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