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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΗ
Το Ευρωπαϊκό πολιτικό κλίμα

Μετά την ήττα του Ναπολέοντα οι ευρωπαϊκές δυνάμεις (Αγγλία, Γαλλία, Ρωσία, Αυστρία) επικαλούνται την αρχή της νομιμότητας, αποκαθιστούν τα παλιά καθεστώτα και επαναφέρουν στο θρόνο τους παλιούς μονάρχες (παλινόρθωση). Για να πετύχουν τους στόχους τους ιδρύουν την Ιερή Συμμαχία (1815).

Οι ανταγωνισμοί των ευρωπαϊκών δυνάμεων  απέναντι στο Ελληνικό Ζήτημα

 ΡΩΣΙΑ
· Η Ρωσία επιδίωκε ελεύθερη ναυσιπλοΐα προς τη Μεσόγειο σε βάρος της Οθωμανικής αυτοκρατορίας. Γι΄ αυτό ήταν συχνοί οι Ρωσοτουρκικοί πόλεμοι, είχε υπογραφεί η συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή,  είχαν διακοπεί οι διπλωματικές σχέσεις των δύο κρατών μετά τον απαγχονισμό του Πατριάρχη (Ιούλιος 1821).
· Αρχικά τάχθηκε κατά της Επανάστασης αποκηρύσσοντας την. Η Ρωσία καταδίκασε την επανάσταση του Αλέξανδρου Υψηλάντη, παύοντας τον από αξιωματικό του Ρωσικού στρατού.
· Αργότερα όμως οι βιαιότητες των Τούρκων σε βάρος των ορθόδοξων Ελλήνων κάνουν τον τσάρο να αλλάξει στάση.

· Το 1824 η Ρωσία, αντιδρώντας στην αγγλική εξωτερική πολιτική, πρότεινε την παραχώρηση αυτο​νομίας στους Έλληνες, με το σχέδιο των τριών τμημάτων, το οποίο όμως απορρίφθηκε.
 ΓΑΛΛΙΑ

Η Γαλλία δεν επιθυμούσε τη ρωσική επέκταση και την αγγλική κυριαρχία στη Μεσόγειο. Γι΄ αυτό έβλεπε θετικά την ύπαρξη της Οθωμανικής αυτοκρατορίας και αρνητικά την προσπάθεια των Ελλήνων για ανεξαρτησία.

  ΑΓΓΛΙΑ

· Η Αγγλία υποστήριζε την ακεραιότητα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Δεν ήθελε επέκταση της Ρωσίας στο νότο, γιατί η ίδια είχε εμπορικά συμφέροντα στην Ανατολική Μεσόγειο.

· Απέναντι στην Ελληνική Επανάσταση κράτησε στην αρχή ουδετερότητα μεροληπτική υπέρ της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

· Από το 1823, όταν υπουργός εξωτερικών έγινε ο Γεώργιος Κάνιγκ, ο οποίος αναγνώρισε την Ελλάδα ως εμπόλεμη δύναμη, η στάση της άλλαξε υπέρ της επανάστασης..
· Η επιρροή της Αγγλίας ενισχύθηκε και η κυβέρνηση Κουντουριώτη προώθησε τη σύναψη δύο δανείων με αγγλικές τράπεζες (1824,1825). Μάλιστα, το 1825, οι Έλληνες υπέγραψαν την πράξη της προστασίας, με την οποία ζητούσαν προοτασία από την Αγγλία. Η πράξη αυτή έμει​νε στην Ιστορία ως «πράξη υποτέλειας».
· Με βάση τα παραπάνω ήταν φυσικό οι δυνάμεις να ταχθούν αρχικά με τη νόμιμη εξουσία του σουλτάνου. Όμως οι νίκες των Ελλήνων και ο φιλελληνισμός θα τις κάνουν να αναθεωρήσουν σταδιακά τις θέσεις τους.

· Η ανάμειξη της Αγγλίας της Ρωσίας και της Γαλλίας στα ελληνικά πράγματα οδήγησαν στη δημιουργία πολιτικών ομάδων - κομμάτων, του αγγλικού, του γαλλικού και του ρωσικού.
Οι Φιλέλληνες

Σημαντική ήταν η προσφορά των φιλελλήνων στον Αγώνα. Η προέλευση τους ήταν κυρίως από την  Ευρώπη - Αγγλία, Γαλλία, Ιταλία, Ρωσία. Συμπαραστάθηκαν στον Αγώνα προσφέροντας : 

· οικονομική ενίσχυση
· ηθική ενίσχυση
· προσωπική συμμετοχή
Ως προς την ιδεολογία ήταν  εναντίον στις αρχές της Ιερής Συμμαχίας.

Ήθελαν να βοηθήσουν τους Έλληνες γιατί υπήρχε εκ μέρους τους :

· πίστη στο φιλελευθερισμό και τον επαναστατικό ριζοσπαστισμό 
· θαυμασμός για την κλασική Ελλάδα
· θαυμασμός για τα κατορθώματα των Ελλήνων τα πρώτα χρόνια της Επανάστασης 
· αποτροπιασμός για τις τουρκικές ακρότητες και βιαιότητες
Υπήρξαν βέβαια και παρεκκλίσεις, αφού υπήρξαν και φιλέλληνες που δρούσαν με γνώμονα το κέρδος ή ως πράκτορες ξένων συμφερόντων (περιπτώσεις κίβδηλου φιλελληνισμού).
Η προσφορά τους ήταν αξιόλογη : 

· οι στρατιωτικοί απάρτισαν σώματα φιλελλήνων, 

· οι πολιτικοί βοήθησαν στη διαμόρφωση των Συνταγμάτων, 

· άλλοι φρόντισαν για την ανάπτυξη του Τύπου. 

Η συμβολή τους ήταν σημαντική στα οικονομικά και στη μεταστροφή της ευρωπαϊκής κοινής γνώμης.

· Μετά το 1826, οι Δυνάμεις επεμβαίνουν για να λύσουν το Ελληνικό ζήτημα. Ύστερα από νέα τουρκική ήττα στον ρωσοτουρκικό πόλεμο που ακολούθησε [1828-1829], ο σουλτάνος δέχτηκε τους όρους των Δυνάμεων (Συνθήκη της Αδριανούπολης, 1829). Αντιδρώντας στη ρωσική επιτυχία, η Αγγλία και η Γαλλία πρότειναν τη δημιουργία ανεξάρτη​του ελληνικού κράτους. Με την πρόταση συμφώνησε και η Ρωσία [Πρωτόκολλο του Λονδίνου, 1830).
«Σχέδιο των τριών τμημάτων» - 1824  (Ρωσία)
Δημιουργία τριών ηγεμονιών στον ηπειρωτικό ελληνικό χώρο υπό τον σουλτάνο και καθεστώς κοινοτικής αυτονομίας στα νησιά του Αιγαίου.

[Πρωτόκολλο της Πετρούπολης - 1826

Ρωσία - Αγγλία 
Οι Δυνάμεις μεσολαβούν στην Τουρκία για τη δημιουργία ενιαίου ελληνικού κράτους. Απομακρύνονται από τις αρχές της Ιεράς Συμμαχίας και αναγνωρίζουν την πολιτική ύπαρξη της Ελλάδας].

Ιουλιανή σύμβαση του Λονδίνου - 6 Ιουλίου 1827

Αγγλία - Γαλλία - Ρωσία

Δημιουργία αυτόνομου ελληνικού κράτους. Τους όρους της απέρριψε ο σουλτάνος, προκαλώντας την ένοπλη επέμβαση των Δυνάμεων, οι στό​λοι των οποίων σύντριψαν τον τουρκοαιγυπτιακό στη ναυμαχία του Ναβαρίνου (1827).   
Πρωτόκολλο του Λονδίνου - 22 Μαρτίου 1829

· Αυτόνομο ελληνικό κράτος  με σύνορα τη γραμμή Αμβρακικού - Παγασητικού (γραμμή Αχελώου – Σπερχειού)
Συνθήκη Ανδριανούπολης - 14 Σεπτεμβρίου 1829

Η Τουρκία αναγκάζεται να δεχτεί  :

· την Ιουλιανή σύμβαση του Λονδίνου - 6 Ιουλίου 1827

· το Πρωτόκολλο του Λονδίνου - 22 Μαρτίου 1829

· Μένουν εκκρεμή τα σύνορα και η μετάβαση από καθεστώς αυτονομίας σε καθεστώς πλήρους ανεξαρτησίας.

· Παράλληλα οι Δυνάμεις επέλεξαν ως ηγεμόνα της Ελλάδας τον πρίγκιπα Λεοπόλδο του Σαξ Κόμπουργκ, που, αν και αρχικά αποδέχτηκε την εκλογή του, στη συνέχεια παραιτήθηκε.
