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Ο Ι. Καποδίστριας ως κυβερνήτης της Ελλάδας (1828-1831)

Η ολοκλήρωση της ελληνικής επανάστασης
1. Η κατάσταση στην επαναστατημένη Ελλάδα το 1828

Το 1828 η Εθνοσυνέλευση της Τροιζήνας εξέλεξε κυβερνήτη της χώρας τον Ι. Καποδίστρια για 7 χρόνια. 

Τον Ιανουάριο του 1828 έφτασε στο Ναύπλιο, όπου έγινε δεκτός με ενθουσιασμό από το λαό. Βρήκε την Ελλάδα κατε​στραμμένη. Κανένας κρατικός θεσμός δε λειτουργούσε. Πολλές περιοχές κατέχονταν ακόμα από τους Τούρκους. Η ΝΔ Πελοπόννησος και η Στερεά υπέφεραν από λεηλασίες. Οι Μεγάλες Δυνάμεις διαπραγματεύονταν με το σουλτάνο τα σύνορα του νέου κράτους. Έτσι το Μάρτιο του 1829 υπογράφτηκε το Πρωτόκολλο του Λονδίνου. 
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2.  Το ανορθωτικό έργο του Κυβερνήτη

α. Διοίκηση

Αφού ανέστειλε το Σύνταγμα, πήρε όλες τις εξουσίες ο ίδιος και η Δ' Εθνοσυνέλευση επικύ​ρωσε αυτές τις αποφάσεις.
ε. Στρατιωτικά

Για να απαλλάξει τη χώρα από την παρουσία του τουρκικού στρατού, καθώς και από τη ληστεία
και την πειρατεία, συγκρότησε τακτικό στρατό και στόλο και ίδρυσε το Λόχο των Ευελπίδων.
β. Οικονομία

Ο Καποδίστριας για να ανορθώσει τα οικονομικά του κράτους χρησιμοποίησε εισφορές από τους Έλληνες και τους φιλέλληνες του εξωτερικού 

· ίδρυσε την Εθνική Χρηματιστηριακή Τράπεζα 

· έκοψε νέο νόμισμα , το φοίνικα
· εφάρμοσε λιτότητα στις δαπάνες και 
· ενίσχυσε τη γεωργία με νέες καλλιέργειες (πατάτα) και καλλιεργητικές μεθόδους
γ. Εκπαίδευση
Ο Καποδίστριας πίστευε ότι βάση για την παιδεία του λαού και των νέων ήταν μια σωστά οργανωμένη εκπαίδευση. Έτσι, ίδρυσε 
· στην Αίγινα το Ορφανοτροφείο το 1828, που μπορούσε να φιλοξενήσει 600 απροστάτευτα παιδιά με τρία αλληλοδιδακτικά σχολεία (αντίστοιχα των δημοτικών) και τρία ελληνικά (αντίστοιχα των Γυμνασίων) 
· επαγγελματικές σχολές (χειροτεχνεία) 
· Πρότυπο σχολείο για όσους θα γίνονταν δάσκαλοι 
· Κεντρικό σχολείο για όσους θα συνέχιζαν τις σπουδές τους στο εξωτερικό 
· Γεωργική σχολή στην Τίρυνθα.
Η αντιπολίτευση όμως τον χαρακτήρισε «φωτοσβέστη», γιατί δεν ίδρυσε πανεπιστήμιο. Κάτι τέτοιο όμως ήταν ανέφικτο και ανώφελο κάτω από τις συνθήκες που επικρατούσαν τότε.
στ. Εξωτερική πολιτική

Στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής, με τους χειρισμούς του, η Ελλάδα αναγνωρίστηκε ως
ανεξάρτητο κράτος, με σύνορα τη γραμμή Παγασητικού - Αμβρακικού. Στα εδάφη του νέου
κράτους περιλαμβάνονταν και η Εύβοια, οι Κυκλάδες, οι Σποράδες και τα νησιά του Αργοσα-
ρωνικού [Συνθήκη Κωνσταντινούπολης, 1832].
Η τελευταία μάχη της επανάστασης δόθηκε το 1829 στην Πέτρα της Βοιωτίας και ήταν νικη​φόρα για τους  Έλληνες (ο Δ. Υψηλάντης ολοκλήρωσε την εκκαθάριση της Στερεάς από τους Τούρκους).
Αντιδράσεις
· Η πολιτική του Καποδίστρια προκάλεσε αντιδράσεις από ισχυρούς προκρίτους, πλούσιους πλοιοκτήτες, Φαναριώτες και φιλελεύθερους διανοούμενους. Ταυτόχρονα η Αγγλία και η Γαλ​λία υποδαύλιζαν στάσεις εναντίον του, γιατί τον θεωρούσαν όργανο της Ρωσίας.   Από τις αρχές του 1830 σημειώθηκαν εξεγέρσεις κατά του κυβερνήτη. Όταν αυτός φυλάκισε τον Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη, ο αδελφός του Κωνσταντίνος και ο γιος του Γεώργιος τον δολοφόνησαν (Σεπτέμβριος του 1831).
Επιλογή από γραπτές πηγές

	.... Πόλεις, κώμαι, χωρία κατε​στραμμένα, ερείπια, έρημα. Και μένει τούτο, μόνο εις τον πολύ​παθη και θαυμάσιον τόπον, ο αρχαιό-τροπος των οικητόρων αυτού χαρα-κτήρ, και αττόφασις αυτών ομό-ψυχος τε και άτρεπτος, μηδέποτε να υποστώσι τον τουρκικόν ζυγόν, ουδ' άλ​λον ζυγόν ξένον οποιονδήποτε.
Ι.  Καποδίστριας,
Υπόμνημα 31 Αυγούστου  1827

	Ποια κατάσταση βρήκε ο Καπο​δίστριας όταν έφτασε στην Ελ​λάδα.
Τη νύχτα της 18 Ιανουαρίου 1828 Επιβαίνοντας στην αγγλι​κή φρεγάτα «Ουωροπάϊτ», έ​φτασε στο Ναύπλιο ο εκλεγμέ​νος από την Εθνοσυνέλευση Κυβερνήτης της Ελλάδος Ιωαν. Καποδίστριας. Τρία ξένα πολε​μικά χαιρέτησαν την ελληνική σημαία με κανονιοβολισμούς. Εί​ναι η πρώτη περίπτωση αποδό​σεως επισήμων τιμών εκ μέ​ρους   των Ευρωπαϊκών  Δυνάμεων, ενώ ο λαός επευφημού​σε.
Οι εκθέσεις των κυβερνητι​κών εκπροσώπων μιλούσαν για εσωτερική αποσύνθεση. Ο υπουργός των εσωτερικών Λόντος ανέφερε ότι ολόκλη-
	ρη η διοίκηση είχε αποσυντεθεί και η κάθε περιοχή αγνοούσε το κέντρο. Ο υπουργός των εξωτε​ρικών και των ναυτικών παρα​πονέθηκε ότι η Ελλάς υπέφερε από την παρουσία των ξένων στόλων και των απαγορευτικών διαταγών των τριών ναυάρχων για ελεύθερη ναυσιπλοΐα με την απειλή των τηλεβόλων. Το μι​κρό ελληνικό ναυτικό κυβερ​νούσε αυθαίρετα ο Κόχραν χω​ρίς να λογαριάζει την κυβέρνη​ση. Ο πόλεμος είχε επιφέρει βαθιές πληγές στο εμπόριο και οι κάτοικοι των νησιών μόλις που ζούσαν.
Ο υπουργός των Οικονομι​κών ανέφερε ότι τα έσοδα του κράτους ήταν μηδαμινά.
Μέντελσον-Μπαρτόλόυ, Ιστο​ρία Ελληνικής Επαναστάσεως, σελ.  183.



