ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΥΓΓΡΑΦΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ περί ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ με ΟΜΑΔΟΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟ
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ: 1η αποστολή με μήνυμα στην ηλ. τάξη έως 23.04.23, 23.00.
                                        1η επεξεργασία από τον διδάσκοντα 24.04.23-30.04.23 και αποστολή απαντητικών σχολίων έως 30.04.23, 23.00.
                                         2η αποστολή με μήνυμα στην ηλ. τάξη έως 05.05.23, 17.00 (με ενσωματωμένες τις παρατηρήσεις του διδάσκοντος-όσοι δεν λάβουν απαντητικά σχόλια σημαίνει ότι είναι εντάξει)

ΕΚΤΑΣΗ: περίπου 1000 λέξεις (συνυπολογιζομένων των πιθανών υποσημειώσεων και με περιθώριο διακύμανσης 100 λέξεις)
ΜΟΡΦΗ: γραμματοσειρά Calibri 12’’ για το κυρίως κείμενο και 10’’ για τις υποσημειώσεις, εάν υπάρχουν/διάστιχο μονό/περιθώρια 3cm εκατέρωθεν/κείμενο πλήρως τετραγωνισμένο
ΔΟΜΗ: Τίτλος, Υπότιτλοι (εάν κρίνεται αναγκαίο να υπάρχουν) και στο τέλος τα Ονοματεπώνυμα των μαθητών με ακριβή περιγραφή της συμβολής καθενός στην επιτέλεση της εργασίας (π.χ. συντάκτης κειμένου 1, συντάκτης κειμένου 2 …, επιμελητής οπτικοακουστικού υλικού, σχεδιαστής, δημιουργός graphic design-animation, συντονιστής ομάδας κ.τ.λ.)
ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ: στην εργασία θα συνεκτιμηθούν υπερσύνδεσμοι, οπτικοακουστικό υλικό, graphic design-animation κ.τ.ό. που έχουν δημιουργηθεί από τους μαθητές/ τις μαθήτριες ή/και έχουν αντληθεί από φωτογραφίσεις, κινηματογραφήσεις στο ΒΧΜ, από τη Βιβλιογραφία ή άλλες πηγές. Απαραίτητη προϋπόθεση ανάρτησης είναι να δηλώνεται η πηγή άντλησης του υλικού.
