NIVEAU – A1- PRODUCTION ECRITE
· Écris une lettre à un ami dans laquelle tu parles de ta journée et ta famille
Cher/Chère 
Comment vas-tu ? J'espère que tu vas bien. Moi, ça va bien. Je t'écris pour te donner des nouvelles.Aujourd'hui, je passe une bonne journée à l'école. J'ai des cours intéressants. Après l'école, je joue au football avec mes amis. C'est amusant !Et toi, qu'est-ce que tu fais aujourd'hui ? As-tu des nouvelles à me raconter ? J'aimerais beaucoup avoir de tes nouvelles.
Écris-moi bientôt s'il te plaît pour me dire comment tu vas.
À bientôt,  j'espère !
Amicalement
· Écris une lettre à un ami dans laquelle tu parles de ton école et de amis

         	 Cher/Chère, 
J'espère que tu vas bien. Moi, ça va bien. Aujourd'hui, je veux te parler de mon école et de mes amis. Mon école est super ! J'ai beaucoup de cours différents comme les maths, le français et l'histoire. Mon professeur de français est très gentil! J'ai aussi des amis formidables à l'école. On aime jouer au foot pendant la récréation. Mon ami Paul est très rapide et bon! Et puis, il y a Marie, elle dessine très bien.
Et toi, comment est ton école ? Est-ce que tu as des amis sympas aussi 
J'espère avoir bientôt de tes nouvelles.
Amicalement
· Écris une lettre à un ami dans laquelle tu parles de tes vacances
Chère 
J'espère que tu vas bien. Moi, ça va bien. Je voulais te raconter mes vacances. Pendant les vacances, je vais à la plage avec ma famille et je nage beaucoup. C’est très amusant ! Nous mangeons de délicieuses glaces tous les jours, nous faisons des promenades. Et toi, tu passes des moments agréables?
J'espère avoir bientôt de tes nouvelles.
Amicalement,
NIVEAU – A2- PRODUCTION ECRITE
1. Invitation à une fête :
· Vous avez reçu une invitation à une fête d'anniversaire. Rédigez une réponse pour  refuser l'invitation en donnant une raison.
2. Participation à un événement sportif :
· Vous êtes invité(e) à participer à un tournoi sportif. Écrivez une réponse pour accepter ou décliner l'invitation en expliquant votre choix.
3. Proposition d'une sortie entre amis :
· Vos amis vous proposent une journée à la plage. Écrivez une réponse pour accepter ou refuser l'invitation et proposez une alternative si vous refusez.
4. Offre de participation à une activité associative :
· Une association vous invite à participer à une journée de bénévolat. Rédigez une réponse pour accepter ou décliner cette proposition en expliquant votre décision.
5. Invitation à un dîner :
· Vous recevez une invitation à dîner chez des amis. Écrivez une réponse pour accepter ou refuser l'invitation en donnant une raison.

                            exemple
Invitation à une fête :
Vous avez reçu une invitation à une fête d'anniversaire. Rédigez une réponse pour  accepter  l'invitation.

Cher/Chère [Nom de l'ami(e)],
Je te remercie beaucoup pour ton invitation à ta fête d'anniversaire. D’abord,  je suis très heureux/heureuse de venir ! J'aime beaucoup les fêtes et c'est une occasion spéciale pour célébrer avec toi. Je vais noter la date dans mon agenda pour être sûr(e) de ne pas manquer cet événement. Est-ce que tu as besoin d'aide pour quelque chose ? Je peux apporter des boissons ou des snacks si tu veux. De plus, nous pouvons cuisiner ensemble.  Merci encore pour cette invitation. J'ai hâte de passer un bon moment avec toi et les autres invités. Nous allons danser, discuter, écouter de la musique et passer des moments agréables.
À bientôt !
Amicalement,

