


ΠΕΡΙΛΗΨΗ  ΡΑΨΩΔΙΩΝ  Η, Θ, Ι, Κ και Λ της Ιλιάδας
Η επιστροφή του Έκτορα και του Πάρη (Αλέξανδρου) στο πεδίο της μάχης αναπτερώνει το ηθικό των Τρώων και σημειώνουν νέες επιτυχίες Ο Έκτορας μονομαχεί με τον Αίαντα, στην μονομαχία παρεμβαίνει ο Απόλλωνας. Οι δύο στρατοί αποφασίζουν ανακωχή μιας ημέρας για περισυλλογή των νεκρών. Οι Αχαιοί βρίσκουν την ευκαιρία και αναγείρουν τείχος. Δέκα χρόνια δεν είχαν χρειαστεί οχυρό: η απουσία του Αχιλλέα είναι ολοφάνερη.
Η ραψωδία Θ αρχίζει με συνέλευση των θεών στον Όλυμπο. Ο Δίας απαγορεύει στους θεούς να παρεμβαίνουν στον πόλεμο και θέτει σε εφαρμογή τη βουλή του (το σχέδιό του). Από το όρος Ίδη, όπου πηγαίνει, παρακολουθεί τις μάχες και εμψυχώνει τους Τρώες. Όταν επιστρέφει στον Όλυμπο αποκαλύπτει ότι οι νίκες των Τρώων θα συνεχιστούν ως τον θάνατο του Πατρόκλου. Στον χώρο των θνητών, οι Τρώες στρατοπεδεύουν, για πρώτη φορά, στο ύπαιθρο, έξω από το αχαϊκό τείχος.
Στην ραψωδία Ι πρεσβεία επισκέπτεται τον Αχιλλέα και του ζητάει να επιστρέψει στην μάχη. Μέλη της είναι οι: Οδυσσέας, Φοίνικας, Αίαντας και δύο κήρυκες. Κομίζουν πλούσια δώρα εκ μέρους του Αγαμέμνονα. Ο Αχιλλέας αρνείται κατηγορηματικά να επιστρέψει στη μάχη και απορρίπτει τα δώρα.
Στην ραψωδία Κ τόσο οι Αχαιοί όσο και οι Τρώες, στέλνουν κατασκόπους στο αντίπαλο στρατόπεδο κατά τη διάρκεια της νύχτας. Οι Αχαιοί κατάσκοποι δολοφονούν τον Τρώα κατάσκοπο, αφού πάρουν τις πληροφορίες που θέλουν, όπως και συμμάχους των Τρώων, συγκεκριμένα τον βασιλιά των Θρακών Ρήσο και τους άντρες του.
Τέλος, στην ραψωδία Λ συνεχίζονται οι μάχες. Τραυματίζονται οι: Αγαμέμνονας, Διομήδης, Οδυσσέας και ο γιατρός Μαχάων. Ο Αχιλλέας, που βλέπει την μεταφορά του πληγωμένου Μαχάονα, στέλνει τον Πάτροκλο να μάθει για τους τραυματίες. Ο Νέστορας παρουσιάζει στον Πάτροκλο την κρισιμότητα της κατάστασης και τον παρακινεί να μεταπείσει τον Αχιλλέα να γυρίσει στην μάχη ή, έστω, να οδηγήσει ο ίδιος ο Πάτροκλος τους Μυρμιδόνες στη μάχη, φορώντας την πανοπλία του Αχιλλέα.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ  ΡΑΨΩΔΙΩΝ  Μ, Ν, Ξ και Ο της Ιλιάδας
Οι Τρώες έχουν φτάσει στο τείχος των Αχαιών και κατατροπώνουν τους Αχαιούς. Ο Έκτορας ετοιμάζεται να περάσει την τάφρο του τείχους, όταν ένας αετός, που πετάει ψηλά, αφήνει να πέσει από τα νύχια του ένα αιμόφυρτο φίδι. Αν και αυτό θεωρείται κακός οιωνός, ο Έκτορας, αποφασίζει να συνεχίσει την επίθεση, λέγοντας «εἷς οἰωνός ἄριστος ἀμύνεσθαι περί πάτρης» (Μ 243). Ο Έκτορας τελικά γκρεμίζει μία πύλη του στρατοπέδου και οι Τρώες εισέρχονται στο στρατόπεδο των Αχαιών, απωθώντας τους Αχαιούς στα πλοία.
Στην ραψωδία Ν παρακολουθούμε φονικές μάχες στο εσωτερικό του αχαϊκού τείχους. Ο Ποσειδώνας σπεύδει και ενθαρρύνει τους Αχαιούς, τη στιγμή που ο Δίας στρέφει το βλέμμα του μακριά από τη μάχη. Οι Αχαιοί αμύνονται γενναία μετά από την ενθάρρυνση του Ποσειδώνα. 
Στην ραψωδία Ξ ο σοφός Νέστορας επισκέπτεται τη σκηνή του πληγωμένου Αγαμέμνονα. Ο απελπισμένος αρχιστράτηγος προτείνει επιστροφή στην πατρίδα, πρόταση που απορρίπτουν ο Διομήδης και ο Οδυσσέας. Η Ήρα παρασέρνει τον Δία σ’ ένα ερωτικό παιχνίδι, μετά από το οποίο ο Δίας αποκοιμιέται βαθιά. Ο Ποσειδώνας, ανενόχλητος τώρα συνεχίζει να παροτρύνει τους Αχαιούς. Ο Έκτορας τραυματίζεται και αποχωρεί από τη μάχη, ενώ και οι υπόλοιποι Τρώες τρέπονται σε φυγή.
Στην ραψωδία Ο ο Δίας ξυπνάει και αντικρίζει έκπληκτος τη σφοδρή επέλαση των Αχαιών. Απειλεί την Ήρα, η οποία τον διαβεβαιώνει ότι υπαίτιος είναι ο Ποσειδών. Ο Δίας της εξηγεί όλο του το σχέδιο και στέλνει τον Απόλλωνα στη μάχη για να φροντίσει τον πληγωμένο Έκτορα και να χαρίσει νίκες στους Τρώες. Οι Τρώες εισβάλλουν και πάλι στο ελληνικό στρατόπεδο. Ο Πάτροκλος τρέχει στη σκηνή του Αχιλλέα, για να τον πείσει να επιστρέψει στην μάχη.
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