



Διακοσμητικό σε άσπρο-μαύρο (οφθαλμαπάτη)
Κάποια σχέδια δημιουργούν οπτικές ψευδαισθήσεις, που παρουσιάζουν μεγάλο ενδιαφέρον, δεν είναι δύσκολα στη κατασκευή τους,  αλλά είναι σχετικά χρονοβόρα κάποια από αυτά, και θέλουν πάρα πολύ προσοχή στη σχεδίασή τους. Το σημερινό σχέδιο είναι ένα από αυτά, μπορεί να σχεδιαστεί σε οποιοδήποτε κλειστό σχήμα. Εγώ διάλεξα να το σχεδιάσετε σε τετράγωνο.
Σχεδιάζουμε τετράγωνο με διαστάσεις 20x20 εκατοστά και χωρίζουμε όλες τις πλευρές του ανά 2 εκατοστά. Μέσα στο τετράγωνο τοποθετούμε 2 τυχαία σημεία. Από όλα τα σημεία που χωρίσαμε τις πλευρές του τετραγώνου και από τις γωνίες του, με πολύ καλά ξυσμένο σκληρό μολύβι, φέρνουμε με πάρα πολύ μεγάλη προσοχή ευθείες με τον χάρακά μας προς τα δύο σημεία, που βάλαμε μέσα στο τετράγωνο. Επειδή τα δύο σημεία μέσα στο τετράγωνο είναι τυχαία, μπορεί σε κάποιους να τύχει να βρεθούν στην ίδια ευθεία με ένα ή δύο σημεία, που χωρίσαμε τις πλευρές του τετραγώνου και αντί για σχήμα να βγει γραμμή, δεν είναι λάθος, απλώς θέλει πολύ προσοχή μετά στο χρωμάτισμα να μην μπερδευτείτε.
 Οι γραμμές μας πρέπει να είναι καθαρές και απόλυτες, τα σημεία πρέπει να παραμείνουν σημεία, γιατί αλλιώς το τελικό αποτέλεσμα θα σας μπερδέψει και το σχήμα θα βγει λάθος.
Όταν ολοκληρώσετε το σχέδιο, θα πάρετε ένα πολύ λεπτό μαρκαδοράκι μαύρο, ή στυλομαρκαδόρο, ή απλό στυλό που η μύτη του όμως να γράφει λεπτά στο χαρτί και ξεκινάμε να χρωματίζουμε πρώτα όσα σχήματα ακουμπούν με τις κορυφές τους στις πλευρές του τετραγώνου, όπως επίσης και στις γωνίες του, στην περίπτωση που κάποιο σχήμα είναι γραμμή, πατάμε με το μαρκαδοράκι τη γραμμή και πάμε μετά στο επόμενο σχήμα που ακουμπάει με κορυφή. Συνεχίζουμε να μαυρίζουμε τώρα προχωρώντας προς τα δύο εσωτερικά σημεία, μόνο τα σχήματα που ακουμπούν με τις κορυφές τους αυτά που ήδη έχουμε μαυρίσει, όσο πλησιάζουμε μαυρίζοντας τα δυο σημεία, τα σχήματα είναι πιο μικρά και θέλουν προσοχή να μη γίνει λάθος, μαυρίζουμε μόνο σχήματα που ακουμπούν με κορυφές το ξανατονίζω γιατί είναι πολύ σημαντικό στο τελικό αποτέλεσμα. 
Καλό θα είναι κατά το χρωμάτισμα για να μη κουράζονται τα μάτια να κάνετε μικρά διαλείμματα.

Ακολουθούν τα σχεδιαστικά βήματα με εικόνες.
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