



Σχολικός εκφοβισμός
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«Ο όρος «εκφοβισμός και βία στο σχολείο» (school bullying), όπως και ο όρος «θυματοποίηση» (victimization) χρησιμοποιούνται για να περιγράψουν μια κατάσταση κατά την οποία ασκείται εσκεμμένη, απρόκλητη, συστηματική και επαναλαμβανόμενη βία και επιθετική συμπεριφορά με σκοπό την επιβολή, την καταδυνάστευση και την πρόκληση σωματικού και ψυχικού πόνου σε μαθητές από συμμαθητές τους, εντός και εκτός σχολείου… συνέχεια του άρθρου εδώ»
Θα ζωγραφίσετε μία εικόνα, που μπορεί να παρουσιάζει είτε σωματικό, είτε λεκτικό, είτε ηλεκτρονικό εκφοβισμό. Η εικόνα αυτή θα πρέπει να δείχνει ξεκάθαρα την αντίθεση σας σε όποια από τις τρεις μορφές σχολικής βίας διαλέξετε να απεικονίσετε.

Όταν ολοκληρώσετε το σχέδιό σας και με χρώμα, θα το φωτογραφίσετε με το κινητό σας, και μέσα από το πρόγραμμα επεξεργασίας εικόνας του κινητού σας, ή από το Photoscape στον υπολογιστή σας θα προσθέσετε με ψηφιακό τρόπο και κάποιο μήνυμα κατά του εκφοβισμού στην αφίσα σας (δεν θα γράψετε κάποιο μήνυμα με το χέρι μόνο με ψηφιακά γράμματα). Στην κάτω δεξιά γωνία θα βάλετε το όνομα το επίθετο και το τμήμα σας. 

Όταν ολοκληρώσετε ‘όλα τα βήματα θα μου στείλετε το αρχείο σαν φωτογραφία να το διορθώσω και να σας το επιστρέψω. Το διορθωμένο αρχείο θα το τυπώσετε και θα εκτεθεί και αυτό, μαζί με το βιβλίο για τον καλλιτέχνη που έχετε, και με την εργασία για το εξώφυλλο βιβλίου που είχατε κάνει, στο τέλος της σχολικής χρονιάς.
Ακολουθούν εικόνες από το διαδίκτυο, σαν βοηθήματα, δεν θα αντιγράψετε κάποια από αυτές τις εικόνες, θα πάρετε μόνο ιδέες για να εμπνευστείτε. 
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