



ΒΑΖΟ ΜΕ ΛΟΥΛΟΥΔΙΑ
Η σημερινή εργασία περιέχει και ένα βοήθημα για το πως μπορούμε να δημιουργήσουμε με τη βοήθεια γεωμετρικών οργάνων συμμετρικά σχήματα με σύνθεση γεωμετρικών σχημάτων, όπως είναι π.χ ένα βάζο. Αν παρατηρήσουμε καλά όλα τα αντικείμενα είναι πολλές φορές άθροισμα πολλών γεωμετρικών σχημάτων.

Φέρνουμε πρώτα έναν κάθετο άξονα συμμετρίας.                        Αν το βάζο που θέλουμε να σχεδιάσουμε μοιάζει στρογγυλό παίρνουμε τον διαβήτη μας τον τοποθετούμε πάνω στον άξονα συμμετρίας και σχεδιάσουμε ένα κύκλο, έτσι έχουμε σε ίσο μέγεθος τις 2 πλευρές του βάζου. 
Για να προχωρήσουμε σε λεπτομέρειες, όπως η βάση, το σώμα και ο λαιμός του, φέρνουμε κάθετες πάνω στον άξονα συμμετρίας, φέρνουμε δύο εφαπτόμενες στα 2 ημικύκλια, ανάλογα πόσο λεπτό ή πόσο κοντό θέλουμε τον λαιμό του βάζου τοποθετούμε τις κάθετες, μετράμε με το χάρακά μας το κάθε ευθύγραμμο τμήμα να είναι ίσο και στις δύο πλευρές. 
Ανάλογα πόσο σύνθετο θέλουμε να κάνουμε το βάζο φέρνουμε περισσότερες οριζόντιες, όσο περισσότερες βοηθητικές ευθείες φέρνουμε τόσο πιο σύνθετο μπορούμε να το κάνουμε, ή να αλλάξουμε το σχήμα του, η βάση και ο λαιμός στα παραδείγματα έχουν σχήμα κυλίνδρου. Για να πετύχουμε τον κύλινδρο το κάτω και το πάνω μέρος του πρέπει να είναι δυο συμμετρικές καμπύλες, αν δεν είναι καμπύλες τότε δεν μιλάμε για κύλινδρο αλλά για ορθογώνιο παραλληλόγραμμο. 
Παρατηρείστε πολύ καλά τα σχήματα θα δείτε ότι όλα είναι συμμετρικά μεταξύ τους. Είναι μόνο για παράδειγμα όχι για αντιγραφή.
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Ακολουθούν και βοηθητικές εικόνες, για να πάρετε πολλές ιδέες να ζωγραφίσετε τα δικά σας βάζα με λουλούδια. Καμία εικόνα δεν είναι για να την αντιγράψετε.
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