Incivilités arguments pour:
- Il faut avoir une legislation pour les actes qui manquent de respect pour les personnes, leurs biens ou les biens publics, qui négligent l'intérêt général et nuisent au bien-vivre en société.
- Elles dégradent les relations humaines, les bien sou l’environnement
- Elles reflètent un manquement à ses propres valeurs humaines (désir de respect, considération, appréciation, empathie ...) et à ses propres valeurs morales.
- Elles ne respectent pas une partie ou l'ensemble des règles de vie en communauté telles que le respect d'autrui, la politesse ou la courtoisie/
Elles font prevue de l'ignorance ou le rejet des règles élémentaires de la vie sociale.
- L’ incivilité évolue selon les périodes, en fonction des lieux, en fonction des pays et des civilisations.  
- Les différentes formes d'incivilités détériorent la qualité de l'espace public et contribuent peu à peu à un sentiment d'insécurité.
- Une politique d'entretien, de nettoyage et de réparations rapides et systématiques découragera à terme les « tagueurs » et permettra de conserver un usage de l'espace par le plus grand nombre.
- Des actions de communication, d'information voire d'éducation auprès des élèves mais aussi du grand public peuvent être conduites pour limiter ces actes. À ce titre, on peut souligner l'efficacité de la campagne de publicité
- Il faut impliquer tous les acteurs de la sécurité (policiers, magistrats, élus locaux, éducateurs...), et dont l'un des buts est de lutter contre ces phénomènes pour limiter la criminalité.
- De même, au sein des établissements d'enseignement, une instruction civique doit être dispensée. Elle peut être le prétexte à un travail collectif (enseignants et élèves) sur les droits et devoirs de chacun.
- Ne pas dire "bonjour", dépasser dans une file d’attente, ne pas laisser sa place à une personne âgée dans un bus, tout cela est très incivil, mais pas illégal. La difficulté réside donc dans l’appréhension du phénomène. Certaines incivilités sont pénalisables, d’autres pas : d’où la difficulté de lutter contre...
- Insultes, menaces, dégradations, tapages : ces comportements doivent passer sous le coup de la loi.
- Il est important de: donner la priorité aux piétons, respecter les zones « non-fumeur », trier les ordures, aider des personnes âgées ou handicapées, donner son sang, se comporter avec de la politesse, faire du bénévolat, éviter les insultes, les discriminations raciales, physiques, sexuelles..., la pollution volontaire (jeter des papiers, des mégots par terre...),fumer dans un lieu public, se garer sur une place réservée aux handicapés, faire du tapage nocturne, des tags sur les murs, des dégradations de biens.
- Finalement, si on respecte la vie en société, on respecte soi-même. Si quelques personnes ne le comprennent pas, ils doivent être penalisées pour ne pas aggravir la situation (actes illégales, criminalité, délinquance..).



