La protection de l’ environnement
- Réchauffement climatique, pollution, extinction d’espèces.
- Il existe plusieurs sortes de pollution: celle de l’ air (atmosphérique), celle de l’ eau, celle de la terre. La pollution industrielle est celle que font les usines. Elle est dans l’ air, dans l’ eau car les usines rejettent des eaux qui contiennent certains produits chimiques. Cela cause aussi la disparition d’espèces animales et végétales de la region polluée. L’ agriculture pollue les sols et l’eau avec des produits chimiques pour produire plus de quantité. La pollution domestique est celle que nous faisons en produisant trop de déchets, en nous déplaçant, en consommant.
- Les consequences du réchauffement de la planète sont les phénomènes climatiques extrêmes: des inondations, des sécheresses, le climat devient plus chaud, le niveau de l’ eau des océans et des mers monte puisque les glaciers fondent, ce qui menace les écosystèmes, les animaux et les végétaux. Il y a, donc, beaucoup de catastrophes naturelles(cyclones, séismes, tsunamis, incendies, volcans en eruption, inondations, sécheresses et l’ environnement est en danger (diminution de la biodiversité, déforestation..). 
- Il faut changer d’ habitudes et de mentalité, devenir responsable.
Actes: preferer les produits durables/ réutilisables, réparer les objets, éviter les emaballages, choisir des produits de saison (fruits, legumes), favoriser le commerce de proximité, réduire la consommation énergetique, préférer le déplacement à pied/ à vélo ou les transports en commun, faire du covoiturage, réduire le gaspillage d’eau, imprimer moins de papier à l’école.
Le gouvernement ne s‎’ y intéresse pas, c’est à nous d’agir pour protéger la planète.
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