ΕΝΟΤΗΤΑ 15 
Αποικιοκρατία και αποικιακοί ανταγωνισμοί
Ιμπεριαλισμός:
◉ Ορισμός: Προσπάθεια απόκτησης αποικιών (αποικιοκρατία), φαινόμενο σύμφυτο του καπιταλισμού.
◉ Χρόνος: 1870-1914.
Αποικιοκρατία
◉ Κύρια Αίτια: (1) ανάγκη των εκβιομηχανισμένων κρατών της Ευρώπης να βρουν: α) νέες αγορές για τα βιομηχανικά τους προϊόντα, β) νέες πηγές πρώτων υλών(μεταλλεύματα ,βαμβάκι, μαλλί) και καυσίμων(πετρέλαιο), γ) νέες περιοχές επένδυσης των κεφαλαίων τους˙ (2) η απόκτηση αποικιών, εμπορικών σταθμών και βάσεων εξασφάλιζε στα ισχυρά ευρωπαϊκά κράτη τον έλεγχο των θαλασσών και τον απρόσκοπτο εφοδιασμό των πολεμικών πλοίων˙ (3) αποτελούσε παράγοντα ενίσχυσης του εθνικού γοήτρου.
◉ Κοινωνική Βάση: (1) περιλάμβανε και την αστική τάξη αλλά και τα ευρύτερα κοινωνικά στρώματα˙ (2) σε μεγάλο βαθμό υπαγορευόταν από τους αστούς˙ (3) η αποικιοκρατία επιβεβαίωνε την “ανωτερότητα” των κατακτητών.
◉ Πρωτοπόροι της Αποικιοκρατίας: εξερευνητές, Χριστιανοί ιεραπόστολοι, έμποροι.
◉ Μέθοδοι: (1) η κατάκτηση εδαφών και η καθυπόταξη των κατοίκων τους˙ (2) η οικονομική διείσδυση σε ανεξάρτητα κράτη και η μετατροπή τους σε ημιαποικίες.
◉ Αποικιακή Εξάπλωση: Τα ευρωπαϊκά κράτη κατέλαβαν εδάφη στην Ασία και την Αφρική. 
Μ. Βρετανία: Καναδάς, Αυστραλία, Ν. Ζηλανδία, Ινδία, Πακιστάν, Αφγανιστάν, Νότια Αφρική, Γιβραλτάρ, Μάλτα, Κύπρος˙ 
Γαλλία: Τυνησία, Αλγερία, Μαρόκο, Σενεγάλη, Μαυριτανία, Ινδοκίνα, Βιετνάμ ,Λάος, Καμπότζη.
Άλλα ευρωπαϊκά κράτη (Βέλγιο, Πορτογαλία, Ισπανία, Ιταλία, Ολλανδία, Γερμανία): μικρό αριθμό αποικιών. 
Ρωσία: ολόκληρη τη βόρεια Ασία, Ειρηνικό Ωκεανό. 
Αγγλία και Γαλλία διεισδύουν στην Κίνα.
◉ Αποτελέσματα: (1) ο πλούτος των αποικιών λεηλατήθηκε˙ (2) οι λαοί τους αντιμετωπίστηκαν ως κατώτερα όντα και μετατράπηκαν σε δούλους˙ (3) οι πολιτισμοί τους υποτιμήθηκαν˙ (4) οι αποικιοκράτες έφεραν όλα τα στοιχεία των πολιτισμών τους (γλώσσες, τεχνολογικά επιτεύγματα, θρησκείες, θεσμούς, ιδεολογίες, τρόπο ζωής).
◉ Τα αποικιοκρατικά κράτη και οι λαοί τους: (1) οι Ευρωπαίοι απομύζησαν τις αποικίες˙ (2) η Ευρώπη έγινε το κέντρο του κόσμου˙ (3) οι κατακτήσεις των αποικιών θεωρήθηκαν αποδείξεις της πνευματικής τους ανωτερότητάς, της οικονομικής και τεχνολογικής τους παντοδυναμίας˙ (4) οι Ευρωπαίοι έφθασαν στην πολιτισμική αλαζονεία˙ (5) σημειώθηκε όξυνση του ανταγωνισμού ανάμεσα στους ίδιους τους αποικιοκράτες.
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