ΕΝΟΤΗΤΑ 18  Η εκλογή και άφιξη του Όθωνα στην Ελλάδα

Μετά τη δολοφονία του Καποδίστρια: εμφύλιος πόλεμος, επέμβαση των Δυνάμεων για να αποτρέψουν τη δημιουργία μίας εστίας αναταραχής στη νοτιοανατολική Μεσόγειο που θα έβλαπτε τα συμφέροντά τους.
◉ Συνθήκη του Λονδίνου (1832): άφιξη του Όθωνα στην Ελλάδα
◉ Πολίτευμα: απόλυτη μοναρχία
◉ Δάνειο: 60.000.000 φράγκα (ο Όθων ήρθε φέρνοντας τα 20.000.000 απ’ το σύνολο)
Η περίοδος της Αντιβασιλείας (1833-1835)
◉ Αντιβασιλεία: την εξουσία ασκούσαν 3 αντιβασιλείς, διότι ο Όθων ήταν ανήλικος, όταν ήρθε στην Ελλάδα: α) Άρμανσμπέργκ (πρωθυπουργός και υπουργός Εξωτερικών), β) Μάουρερ (αρμόδιος για την εκπαίδευση, τη δικαιοσύνη και την εκκλησία), γ) Χάιντεκ (υπεύθυνος για τις ένοπλες δυνάμεις)
◉ Στόχος της Αντιβασιλείας: η δημιουργία σύγχρονου, εθνικού κράτους, κατά τα δυτικά πρότυπα (τρίπτυχο: εθνική ανεξαρτησία, βασιλική απολυταρχία και συγκεντρωτικό σύστημα διακυβέρνησης)
◉ Διοίκηση: συγκεντρωτική, η χώρα διαιρέθηκε σε 10 Νομούς, ενώ πρωτεύουσα έγινε η Αθήνα (1834)
◉ Στρατός: Αρχικά βασίστηκε στους 3.500 Βαυαρούς που είχαν συνοδεύσει τον Όθωνα. Οι Έλληνες περιθωριοποιήθηκαν και μερικοί από αυτούς κατέφυγαν στη ληστεία.
◉ Δικαιοσύνη: Ιδρύθηκαν Δικαστήρια και συντάχθηκαν Νόμοι
◉ Εκπαίδευση: Πρωτοβάθμια: αλληλοδιδακτικά σχολεία 7ετούς φοίτησης,
Δευτεροβάθμια: Ελληνικά Σχολεία 3ετούς φοίτησης (πρωτεύουσες επαρχιών) και Γυμνάσια 4ετούς φοίτησης (πρωτεύουσες νομών).
Τριτοβάθμια: Το 1837 ιδρύεται το Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Πολυτεχνείο.
◉ Εκκλησία: ορίστηκε Αυτοκέφαλη (διοικητικά χωρίστηκε από το Πατριαρχείο Κων/πολης), τα μικρά μοναστήρια έκλεισαν
◉ Αντιμετώπιση της Αντιβασιλείας: Οι Έλληνες αντιμετώπισαν τους Βαυαρούς αρχικά με καχυποψία και στη συνέχεια εχθρικά. Υπήρξαν συνωμοτικές κινήσεις και επαναστάσεις (Μεσσηνία 1834)
Η περίοδος της απόλυτης μοναρχίας του Όθωνα (1835-1843): Προσπάθησε να διχάσει τα κόμματα προς όφελός του, πότε βοηθώντας τους μεν και πότε τους δε. Δημιουργήθηκαν εξεγέρσεις τοπικού χαρακτήρα (Ύδρα, Μεσσηνία).
_ Η 3η Σεπτεμβρίου 1843
◉ Αίτια: 1) η κατάσταση των αγροτών χειροτέρευε και στην ύπαιθρο αναπτυσσόταν η δουλεία, 2) η Ελλάδα αδυνατούσε να εξοφλήσει τα δάνειά της (επιβολή διεθνούς οικονομικού ελέγχου από τις Δυνάμεις και περικοπή των κρατικών δαπανών)
◉ Αποτέλεσμα: Οι στρατιωτικοί στράφηκαν κατά του Όθωνα
◉ Πρωτεργάτες: Α. Μαυροκορδάτος, Ι. Κωλέττης, Α. Μεταξάς, Α. Λόντος
◉ Αίτημα: Παραχώρηση Συντάγματος (απαλλαγή της χώρας από τους Βαυαρούς, ανακούφιση από την οικονομική και την κοινωνική κρίση)
◉ 2-3 Σεπτεμβρίου 1843: Η φρουρά και πολλοί πολίτες (Δ. Καλλέργης, Μακρυγιάννης) απαίτησαν Σύνταγμα. Ο Όθων αναγκάστηκε να δεχθεί.
«Το Σύνταγμα του 1844», Βουλή των Ελλήνων:
http://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/f3c70a23-7696-49db-9148-
f24dce6a27c8/syn12.pdf

