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Ο εμφύλιος πόλεμος (Φθινόπωρο 1823)
Αίτια
◉ Οι αντιθέσεις ανάμεσα στους Έλληνες που προεπαναστατικά διέθεταν εξουσία και τώρα επιδίωκαν να τη διατηρήσουν και σ’ εκείνους που αναδείχθηκαν στα πεδία των μαχών και θεωρούσαν αυτονόητο ότι θα συμμετείχαν στην εξουσία.
◉ Οι τοπικιστικές αντιθέσεις.
◉ Οι διαφωνίες για τη διαχείριση των χρημάτων του δανείου που είχε συναφθεί στην Αγγλία.
◉ Οι καθαρά προσωπικές αντιπαλότητες και φιλοδοξίες.
Σύγκρουση:
◉ Φθινόπωρο 1823 – Καλοκαίρι 1824: Συγκρούστηκαν οι Θ. Κολοκοτρώνης (αντιπρόεδρος του Εκτελεστικού) και Αλ. Μαυροκορδάτος (πρόεδρος του Βουλευτικού): τελικά ο Κολοκοτρώνης υποχώρησε.
◉ Ιούλιος 1824 – Ιανουάριος 1825: Ο Μαυροκορδάτος και οι Υδραίοι συμμάχησαν με τον Ι. Κωλέττη αποκλείοντας τους Πελοποννήσιους από τηνεξουσία. Οι Πελοποννήσιοι υποχώρησαν ύστερα από λεηλασία της βόρειας Πελοποννήσου από τους Στερεοελλαδίτες. Ο Κολοκοτρώνης και ο Ανδρούτσος φυλακίστηκαν (ο Ανδρούτσος λίγο μετά δολοφονήθηκε).

Γ΄ Εθνοσυνέλευση: 1826, Επίδαυρος: διαλύθηκε αμέσως μόλις μαθεύτηκε η πτώση του Μεσολογγίου˙ 1827: συγκαλείται ξανά στην Τροιζήνα: εξέλεξε Κυβερνήτη για 7 χρόνια τον Ι. Καποδίστρια˙ ψήφισε το Πολιτικό Σύνταγμα της Ελλάδος: α) βασιζόταν στην αρχή διάκρισης των εξουσιών, β) διαπνεόταν από φιλελεύθερες ιδέες και γ) ήταν το πιο δημοκρατικό Σύνταγμα της εποχής του.


https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/f3c70a23-7696-49db-9148-f24dce6a27c8/syn09.pdf 


