ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΔΡΑΜΑΤΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ
ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ


ΠΟΙΗΣΗ





ΠΕΖΟΣ ΛΟΓΟΣ

ΕΠΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ



ΙΣΤΟΡΙΑ
        ΛΥΡΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ



ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ

                ΔΡΑΜΑΤΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ




ΡΗΤΟΡΙΚΗ
ΤΡΑΓΩΔΙΑ 

ΚΩΜΩΔΙΑ

ΣΑΤΥΡΙΚΟ ΔΡΑΜΑ

(σοβαρό δράμα )
(προκαλούσε το           (εύθυμο δράμα με χορό Σατύρων) 
                                     γέλιο, αλλά και 

                         σατίριζε πολιτικές

                         καταστάσεις).


Το δράμα συνθέτει στοιχεία από άλλα δύο ποιητικά είδη που προηγούνται χρονικά, το έπος (= λόγος) και τη λυρική ποίηση (= μουσική και όρχηση, δηλαδή χορός). Το δράμα όμως είναι θεατρική παράσταση. Εδώ δεν υπάρχει κάποιος που αφηγείται ή τραγουδά τα γεγονότα της ανθρώπινης ζωής, αλλά αυτά αναπαριστώνται μπροστά στους θεατές, όπως δηλώνει και το όνομά του: δράμα < δράω δρῶ = πράττω. Αποτελούσε δηλαδή τη μίμηση μιας πράξης επί σκηνής.
Η προέλευση του δράματος

Στις θρησκευτικές τελετές προς τιμήν του Διονύσου (δρώμενα), οι πιστοί του σχημάτιζαν ομάδες (βακχικοί θίασοι) και τραγουδούσαν έναν ύμνο σχετικό με τη ζωή του θεού (διθύραμβο). Συγκεκριμένα ο κορυφαίος αφηγείτο ιστορίες αυτοσχεδιάζοντας και ο υπόλοιπος χορός τραγουδούσε χορεύοντας κάποια επαναλαμβανόμενα μουσικά θέματα. Σ’ αυτόν τον υποτυπώδη διάλογο κορυφαίου – χορού οφείλουμε, κατά τον Αριστοτέλη, τη γένεση του δράματος.


Η γένεση της τραγωδίας

Αρίων (6ος αιώνας π.Χ.): Ποιητής από τη Λέσβο, ο πρώτος που συνέθεσε τους στίχους και τη μορφή των διθυράμβων και έτσι καταργήθηκε ο πρωτόγονος αυτοσχεδιασμός. Επίσης παρουσίαζε τους χορευτές μεταμφιεσμένους σε Σατύρους, δηλαδή με τα χαρακτηριστικά τράγων. (τραγωδία = τράγων ωδή)


Θέσπης (β’ μισό του 6ου αιώνα π.Χ.): Ήταν ο πρώτος υποκριτής, δηλαδή αυτός που αποσπάστηκε από το χορό και άρχισε να αποκρίνεται (αρχ. υποκρίνεται) στο χορό, απαντώντας στις ερωτήσεις του και κάνοντας διάλογο μαζί του. Από το νεωτερισμό αυτό του Θέσπη γεννήθηκε η τραγωδία.
Συνθήκες ανάπτυξης και θεματική της τραγωδίας

Η τραγωδία βρίσκεται στην ακμή της κατά τη διάρκεια του χρυσού αιώνα, όπου η Αθήνα είναι το πολιτιστικό και πνευματικό κέντρο του ελλαδικού χώρου και η δημοκρατία ενθαρρύνει τον ελεύθερο διάλογο και τη συμμετοχή των πολιτών στα κοινά.

Παρότι η τραγωδία διατήρησε κάποια εξωτερικά στοιχεία που θύμιζαν τη διονυσιακή καταγωγή της (ενδυμασία, μεταμφίεση κ.ά.), κατά τον 5ο αιώνα τα θέματά της δεν είχαν καμία σχέση με το Διόνυσο. Οι συγγραφείς εμπνέονται από τη μυθική παράδοση, (Αργοναυτικός, Θηβαϊκός και Τρωικός μυθικός κύκλος), την οποία τροποποιούν και διαμορφώνουν ανάλογα με την επικαιρότητα της εποχής και τους προβληματισμούς τους.

Ηθικό υπόβαθρο της τραγωδίας είναι το τριαδικό σχήμα ύβρις (αλαζονεία) – τίσις (θεϊκή τιμωρία)  - νέμεσις (απόδοση δικαιοσύνης).
Οι δραματικοί αγώνες

Στην Αθήνα, αρχές της Άνοιξης, γιορτάζονταν τα Μεγάλα ή εν άστει Διονύσια. Η γιορτή κρατούσε έξι μέρες και οι τρεις τελευταίες ήταν αφιερωμένες σε αγώνες (διαγωνισμό) τραγωδιών. Ο επώνυμος άρχων επέλεγε τρεις ποιητές από τους υποψήφιους που είχαν υποβάλει αίτηση συμμετοχής. Πλούσιοι πολίτες (χορηγοί) αναλάμβαναν τα έξοδα της παράστασης. Λίγες μέρες πριν από τον αγώνα γινόταν ο προαγών, κατά τον οποίο οι ποιητές έδιναν πληροφορίες στο κοινό για το έργο τους. Κληρώνονταν δέκα κριτές, ένας από κάθε φυλή. Κάθε ποιητής παρουσίαζε μία τετραλογία, δηλαδή τρεις τραγωδίες και ένα σατυρικό δράμα. Η παράσταση κρατούσε από την ανατολή ως τη δύση του ήλιου και οι νικητές έπαιρναν ως έπαθλο στεφάνι κισσού και έναν τρίποδα.
Η δομή της τραγωδίας

Κατά ποσόν μέρη: Πρόλογος, Πάροδος, Α’ Επεισόδιο, Α’ Στάσιμο, Β’ Επεισόδιο, Β’ Στάσιμο, Γ’ Επεισόδιο, Γ’ Στάσιμο, Έξοδος.


Τα άσματα του χορού είναι η πάροδος και τα στάσιμα και αποτελούν το λυρικό στοιχείο της τραγωδίας.


Αντίθετα, ο πρόλογος που εισάγει το θεατή στην υπόθεση του έργου, τα επεισόδια, που αντιστοιχούν στις σημερινές θεατρικές πράξεις, και η έξοδος, με τα οποία προωθείται η εξέλιξη της υπόθεσης, αποτελούν το επικό στοιχείο της τραγωδίας.

Κατά ποιόν μέρη: Αφορούν τα ποιοτικά στοιχεία του έργου.
Μύθος (υπόθεση, σενάριο), ήθος (χαρακτήρας των ηρώων), λέξις (γλώσσα, ύφος), διάνοια (ιδέες με διαχρονικό χαρακτήρα), μέλος (μουσική επένδυση) και όψις (σκηνογραφία και ενδυμασία των ηθοποιών)

Ο ορισμός της τραγωδίας κατά τον Αριστοτέλη

Η τραγωδία είναι μίμηση μιας πράξης σπουδαίας που έχει αρχή, μέση και τέλος, η οποία είναι ευσύνοπτη, διαφοροποιεί τα δύο μέρη της (διαλογικό και χορικό) και διαμέσου της συμπάθειας (έλεος) του θεατή προς τους ήρωες και του φόβου (μήπως βρεθεί στη θέση τους) προκαλεί τη λύτρωση (κάθαρση) από παρόμοια πάθη.

Η τραγωδία έχει επομένως παιδευτικό ρόλο. Διευρύνει την εμπειρία του θεατή με βιώματα που ο ίδιος δε γνώρισε και τον βοηθά να ολοκληρώσει την προσωπικότητά του και να γίνει ηθικά καλύτερος.

Οι συντελεστές της παράστασης

· Ο ποιητής: Δημιουργός και σκηνοθέτης της παράστασης

· Οι ηθοποιοί (υποκριτές): Ήταν όλοι άντρες που υποδύονταν και τους γυναικείους ρόλους. Ήταν μόνο τρεις και μοιράζονταν όλους τους ρόλους. Η ενδυμασία τους ήταν ανάλογη του ρόλου τους. Φορούσαν προσωπεία (μάσκες).
· Ο χορός: Τα μέλη του ήταν 15. Τραγουδούσαν τα άσματα και μόνο ο κορυφαίος του Χορού έκανε διάλογο με τους ηθοποιούς. Έμπαιναν στην ορχήστρα από τη δεξιά προς το θεατή πάροδο.

Οι τρεις μεγάλοι τραγικοί ποιητές

Αισχύλος


Σοφοκλής


Ευριπίδης
Ο Ευριπίδης


Γεννήθηκε στη Σαλαμίνα και πέθανε στην Πέλλα της Μακεδονίας (485-406π.Χ.). Το έργο του επηρέασαν οι σοφιστές. Τις φιλοσοφικές του απόψεις τις περνά στο θέατρο, μέσω των ηρώων του και γι’ αυτό ονομάστηκε «από σκηνής φιλόσοφος». Απομυθοποίησε τους παραδοσιακούς ήρωες και ανύψωσε ταπεινά πρόσωπα (δούλους, βαρβάρους). Στα έργα του Ευριπίδη η δράση καθορίζεται από τον ίδιο τον άνθρωπο, χωρίς αυτό να σημαίνει πως είναι απόλυτα κύριος του εαυτού του και της μοίρας του. Σώζονται 18 τραγωδίες του.
