Συνδετικές λέξεις-φράσεις
Για να διακρίνεται ένα κείμενο από αλληλουχία και συνοχή πρέπει τα ευρύτερα νοήματά του, οι παράγραφοι του και οι επιμέρους φράσεις του να συνδέονται μεταξύ τους με ορισμένες λέξεις ή φράσεις, οι οποίες να δείχνουν το είδος της σχέσης που υπάρχει ανάμεσα στα δύο συνδεόμενα μέρη.

Οι κυριότερες συνδετικές λέξεις-φράσεις και η σημασία τους είναι οι εξής:
προσθήκη-συμπλήρωση
επιπλέον, επιπροσθέτως, ακόμα, επίσης, συμπληρωματικά, εξάλλου, πέρα από αυτό…, κοντά σε αυτό.., αξίζει να επισημανθεί ότι…, θα ήταν παράλειψη αν…

αντίθεση-εναντίωση
όμως, ωστόσο, αλλά, αντίθετα, εντούτοις, παρόλο που, άλλωστε, αντίστροφα, απεναντίας, μολαταύτα, άλλωστε, ακόμα και αν, μολονότι, παρ΄ όλα αυτά, σε αντίθεση με, από τη μία πλευρά…από την άλλη…, αφενός…αφετέρου….

συμπέρασμα ή σχέση αιτίου - αποτελέσματος
επομένως, λοιπόν, έτσι, άρα, συνεπώς, κατά συνέπεια, συμπερασματικά, άρα, επιλογικά, όπως προκύπτει, ανακεφαλαιώνοντας, συνοψίζοντας, εν κατακλείδι, αυτό έχει ως αποτέλεσμα ότι.., για τους παραπάνω λόγους προκύπτει ότι/ συνάγεται το συμπέρασμα ότι…

επεξήγηση
δηλαδή, με άλλα λόγια, ειδικότερα, ακριβέστερα, για την ακρίβεια, σαφέστερα, πιο συγκεκριμένα, αυτό σημαίνει ότι…, μια διευκρίνιση στο σημείο αυτό είναι απαραίτητη…, για να γίνει πιο σαφές.., μια ερμηνεία είναι ότι…

χρονική σχέση/ ακολουθία
αρχικά, πρώτα πρώτα, καταρχάς, στη συνέχεια, ακολούθως, έπειτα, ταυτόχρονα, μετά, ύστερα, αργότερα, πριν από, όταν, αφού, αφότου, από τότε που, κατόπιν, από τη στιγμή που…

βεβαιότητα-έμφαση
αναμφισβήτητα, αναντίρρητα, αναμφίβολα, οπωσδήποτε, πράγματι, βέβαια, όντως, ιδίως, ιδιαίτερα, είναι ολοφάνερο ότι…, είναι κοινή διαπίστωση ότι…, είναι γενικά παραδεκτό ότι…., γεγονός είναι ότι.., είναι κοινός τόπος ότι…, δεν αμφισβητεί κανείς ότι…., είναι αλήθεια ότι…

ομοιότητα-αναλογία
παράλληλα, αναλογικά, παρόμοια, όπως ακριβώς…έτσι και.., κατά τον ίδιο τρόπο, σύμφωνα με τα παραπάνω…

διάζευξη
ή...ή.., είτε…είτε





 

