              ΒΑΣΙΛΕΙΑ ΜΙΧΑΗΛ Γ’ -ΑΥΓΗ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ

ΕΝΑΡΞΗ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ: Ο αυτοκράτορας Μιχαήλ Γ’ ήταν γιος του Θεόφιλου ,τελευταίου εικονομάχου αυτοκράτορα και της Θεοδώρας που αναστήλωσε τις εικόνες και ο τελευταίος αυτοκράτορας της δυναστείας του Αμορίου. Μέχρι να ενηλικιωθεί και να αναλάβει το θρόνο, το κράτος κυβερνούσε  η μητέρα του με τη βοήθεια του αδελφού της καίσαρα Βάρδα που είχε αναλάβει τις κρατικές υποθέσεις. Η οριστική αναστήλωση των εικόνων έφερε ειρήνη στην αυτοκρατορία και επέτρεψε στο Βυζάντιο να ασχοληθεί με την άμυνα κατά των Αράβων καθώς και με έργα πολιτισμού.  
ΣΧΟΛΗ ΤΗΣ ΜΑΓΝΑΥΡΑΣ: Τη σχολή της Μαγναύρας ίδρυσε ο καίσαρ Βάρδας και διευθυντής της ήταν ο διάσημος λόγιος της εποχής Λέων ο Φιλόσοφος ή Μαθηματικός. Η φήμη του Λέοντα είχε ξεπεράσει τα σύνορα του Βυζαντίου και τον είχε ζητήσει ο χαλίφης Αλ Μααμούν να διδάξει στη Βαγδάτη. Ο Λέων όμως αρνήθηκε ή κατ’ άλλη άποψη δεν το επέτρεψε ο Θεόφιλος. Το πανεπιστήμιο της Μαγναύρας είχε σχολές Φιλοσοφίας, Γεωμετρίας, Αστρονομίας, Γραμματικής(Φιλολογίας).
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΚΛΑΣΣΙΚΟΥΣ: Την περίοδο αυτή οι λόγιοι αναζητούν ,συλλέγουν, μελετούν ,σχολιάζουν, αντιγράφουν χειρόγραφα των αρχαίων Ελλήνων συγγραφέων. Ιδιαίτερα στις μεγάλες μονές υπάρχουν ειδικά αντιγραφεία όπου μορφωμένοι μοναχοί αντιγραφείς αντέγραφαν με ακρίβεια και καλλιγραφία τα χειρόγραφα για να τα  διασώσουν και να τα διαδώσουν.

ΦΩΤΙΟΣ: Ο σημαντικότερος λόγιος ,που ανήκε στον κύκλο του Λέοντα του Φιλόσοφου ήταν ο Φώτιος με σημαντικό έργο: α) φιλολογικό. Το σημαντικότερο έργο του είναι  η Μυριόβιβλος που περιλαμβάνει 300 φιλολογικά δοκίμια για έργα που οι σύγχρονοί του ελάχιστα γνώριζαν. Έγραψε επίσης λεξικό, ομιλίες και θεολογικά έργα. β) ιεραποστολικό. Όταν ο Φώτιος ήταν πατριάρχης, ανέλαβε τον εκχριστιανισμό των Σλάβων Μοραβών και συγκρούστηκε με την Εκκλησία της Ρώμης για θέματα δογματικά και για τη Βουλγαρική Εκκλησία.

ΠΟΛΕΜΟΙ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΑΡΑΒΩΝ: Μέχρι τα μέσα του 9ου αιώνα το Βυζάντιο βρισκόταν συνεχώς σε θέση άμυνας απέναντι στους Άραβες που έκαναν επιδρομές και λεηλασίες στις μικρασιατικές επαρχίες. Όταν όμως οι Άραβες κατέστρεψαν το Αμόριο, το ισχυρότερο φρούριο της Μ. Ασίας και κοιτίδα της ομώνυμης αυτοκρατορικής δυναστείας, τότε οι Βυζαντινοί συνειδητοποίησαν ότι πρέπει να περάσουν στην αντεπίθεση  για μια ριζικότερη αντιμετώπιση των Αράβων.
ΑΚΡΙΤΙΚΑ ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ-ΕΠΟΣ ΤΟΥ ΑΡΜΟΥΡΗ: Οι αγώνες των ακριτών, των πολεμιστών δηλαδή που προστάτευαν τα ανατολικά <<άκρα>>,σύνορα του Βυζαντίου από τους Άραβες, ενέπνευσαν τη λαϊκή μούσα να συνθέσει τραγούδια που εξυμνούν τα κατορθώματά   τους. Στα ακριτικά δημοτικά τραγούδια ο ήρωας που κυριαρχεί είναι ο Διγενής Ακρίτας ,αναφέρονται όμως επίσης  ο Κωνσταντίνος, ο Αλέξης και το Βλαχόπουλο. Τα κατορθώματα των ακριτών δίνονται με ζωντανές εικόνες, μεταφορές ,παρομοιώσεις και υπερβολές για να τονίσουν την ανδρεία των ηρώων. Για παράδειγμα ,ο Διγενής είναι τόσο γενναίος που δε διστάζει να παλέψει με το Χάρο <<στα μαρμαρένια αλώνια>>σαν ίσος προς ίσο προτού υποκύψει στο φυσικό νόμο του θανάτου.
Στην ίδια περίοδο ανήκει και το μικρό έπος του Αρμούρη, ήρωα που κατά πάσα πιθανότητα κατάγεται από το Αμόριο της Φρυγίας. Τα ακριτικά δημοτικά τραγούδια και το έπος του Αρμούρη είναι χαρακτηριστικά δείγματα της βυζαντινής  γλώσσας του λαού και ανήκουν στη δημώδη ή λαϊκότροπη βυζαντινή λογοτεχνία.Παράλληλα με αυτήν οι λόγιοι αναπτύσσουν τη λόγια Γραμματεία και γράφουν τα έργα τους  στα αρχαία Ελληνικά. 
