                                ΕΙΚΟΝΟΜΑΧΙΑ (8ΟΣ-9ΟΣ ΑΙΩΝΑΣ)

ΟΡΙΣΜΟΣ:   Εικονομαχία λέγεται η πνευματική κίνηση που συνδέεται με το ερώτημα κατά πόσο η λατρεία των εικόνων είναι σύμφωνη με την ορθοδοξία. Ορίζεται επίσης και ως διαμάχη για τη λατρεία των εικόνων, ακόμα και ως είδος εμφυλίου πολέμου, επειδή η κοινωνία  χωρίστηκε σε εικονοκλάστες και εικονόφιλους.
ΑΙΤΙΑ : 1.Την εικονομαχία ξεκίνησαν οι αυτοκράτορες της δυναστείας των Ισαύρων Λέων Γ’ και Κων/νος Ε’ που κατάγονταν από περιοχή κοντά στο χαλιφάτο  και είχαν επηρεαστεί από την ανεικονική τέχνη Αράβων και Εβραίων ,οπότε απέρριπταν τη λατρεία των εικόνων ως ειδωλολατρική εκδήλωση.   2.Τις ανεικονικές αντιλήψεις υιοθετούσαν οι πληθυσμοί που κατοικούσαν στα σύνορα Βυζαντίου – χαλιφάτου (ακρίτες) και δεν δέχονταν τις εικόνες. Οι ακρίτες αυτοί σήκωναν το βάρος της άμυνας κατά των Αράβων, άρα οι  Ίσαυροι είχαν κάθε λόγο να τους ευνοήσουν. 3. Οι δεισιδαιμονίες και οι υπερβολές στη λατρεία των εικόνων. 4.Οι Ίσαυροι ήθελαν να περιορίσουν την επιρροή των μοναστηριών που στερούσαν από το κράτος φόρους και στρατιώτες. 5.Η αυθαίρετη άποψη ότι ο Θεός οργιζόταν με τη λατρεία των εικόνων και γιαυτό ο βυζαντινός στρατός δεν νικούσε τους εχθρούς.
ΠΡΩΤΗ ΦΑΣΗ: Η εικονομαχία ξεκίνησε όταν ο Λέων Γ’ έδωσε εντολή να απομακρυνθεί η εικόνα του Χριστού από τη Χαλκή Πύλη της Κων/λης, πράγμα που προκάλεσε τις διαμαρτυρίες του λαού. Οι πολίτες χωρίστηκαν σε εικονομάχους και εικονολάτρες. Οι εικονολάτρες, εφ’όσον οι εικόνες απαγορεύτηκαν, αντιμετωπίζονταν ως παράνομοι: εξορίες, φυλακίσεις ,δημεύσεις περιουσιών, θάνατος. Τη λατρεία των εικόνων υπερασπίστηκε θεωρητικά ο θεολόγος Ιωάννης Δαμασκηνός. Η διαμάχη κορυφώθηκε κατά τη βασιλεία του Κων/νου Ε’ ,ο οποίος εξαπέλυσε επίθεση κατά των μοναστηριών, επειδή ήταν κέντρα εικονολατρίας. Η πρώτη φάση τερματίστηκε με την Ζ’ Οικουμενική Σύνοδο που συγκάλεσε η αυτοκράτειρα Ειρήνη η Αθηναία. Η Σύνοδος αποκατέστησε τις εικόνες και όρισε ότι δεν λατρεύεται η εικόνα ως αντικείμενο,αλλά αποδίδεται τιμητική προσκύνηση στο εικονιζόμενο πρόσωπο.
ΔΕΥΤΕΡΗ ΦΑΣΗ: Η β’ φάση ξεκίνησε από τον Λέοντα Ε’ Αρμένιο, που απέδιδε τις ήττες του βυζαντινού στρατού στην εικονολατρία και είχε μικρή διάρκεια και ένταση. Η εικονομαχία τερματίστηκε οριστικά από την αυτοκράτειρα Θεοδώρα μετά το θάνατο του συζύγου της Θεόφιλου, που ήταν ο τελευταίος εικονομάχος αυτοκράτορας. Η σύνοδος του 843 που συγκάλεσε η Θεοδώρα προχώρησε στην αποκατάσταση και αναστήλωση των εικόνων ,που ισχύει ως σήμερα.{ Η αναστήλωση των εικόνων  γιορτάζεται από την εκκλησία  την πρώτη Κυριακή της Σαρακοστής (Κυριακή της Ορθοδοξίας) και διαβάζεται στους ναούς το σχετικό κείμενο της συνόδου του 843.}
ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΗΤΤΑΣ ΤΩΝ ΕΙΚΟΝΟΜΑΧΩΝ: Η αναστήλωση των εικόνων δηλώνει την επικράτηση του αρχαίου ελληνικού πνεύματος που αποδεχόταν την απεικόνιση των θεών(αγάλματα).Αντιθέτως στην Ανατολή η απεικόνιση του θεού ήταν βλασφημία. Μετά το τέλος της εικονομαχίας σταμάτησαν οι θρησκευτικές διαμάχες και άρχισε μια γόνιμη συνεργασία κράτους και εκκλησίας ,η οποία αφοσιώθηκε στο φιλανθρωπικό και ιεραποστολικό της έργο. Τα μοναστήρια συνέχισαν να πολλαπλασιάζονται και να πλουτίζουν ,γιατί ήταν ένα σημαντικό κομμάτι της βυζαντινής κοινωνίας. Αν ένας νέος πήγαινε να μονάσει, δεν θεωρούσαν ότι καταστρέφει τη ζωή του (όπως συνήθως συμβαίνει στις μέρες μας),αντιθέτως πίστευαν ότι εξασφάλιζε τον παράδεισο και για τον ίδιο και για την οικογένειά του. Ήταν πολύ συνηθισμένο να γίνονται στα μοναστήρια μεγάλες δωρεές ,να αποσύρονται εκεί ευγενείς  μεγάλης ηλικίας ή ακόμα και να φυλακίζονται σημαντικά πρόσωπα για όλη τους τη ζωή. 
ΣΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΕΙΚΟΝΟΜΑΧΙΑΣ: 1.ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ: Η Εκκλησία της Ρώμης (δεν υπάρχει ακόμα Σχίσμα) δεν συμφώνησε με την εικονομαχία με συνέπεια να απομακρυνθεί από το Βυζάντιο και να στραφεί προς τους Φράγκους ηγεμόνες που ήταν η ανερχόμενη δύναμη της Δύσης.

2.ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ: Αφού οι εικόνες ήταν παράνομες κατά την εικονομαχία καταστρέφονταν και οι τοιχογραφίες καλύπτονταν με ασβέστη. Η απεικόνιση ιερών προσώπων απαγορευόταν, όμως οι ναοί έπρεπε να  διακοσμηθούν και ,εφ’όσον δεν παύουν να είναι χριστιανικοί,   χρησιμοποιούνται   χριστιανικά  σύμβολα, θέματα εμπνευσμένα από τη φύση και διακοσμητικά μοτίβα (επιρροή της αραβικής ανεικονικής τέχνης). Ταυτόχρονα υποχώρησε η ενασχόληση με τα γράμματα και καταστράφηκαν πολλά κείμενα των εικονομάχων.
