             ΕΚΧΡΙΣΤΑΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΡΩΣΩΝ(10ος ΑΙΩΝΑΣ)
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΡΩΣΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ: Πρόγονοι των Ρώσων ήταν οι Βαράγγοι, λαός σκανδιναβικός. Οι Βάραγγοι που παρέμειναν στη Σκανδιναβία ή προωθήθηκαν στη Δυτική Ευρώπη ήταν γνωστοί ως Βίκιγκς ή Νορμανδοί και ασχολούνταν με εμπορικές και πειρατικές δραστηριότητες. Άλλοι Βάραγγοι κατευθύνθηκαν ανατολικά, εγκαταστάθηκαν στην περιοχή της σημερινής Ρωσίας και ονομάστηκαν Ρως. Ασχολούνταν με εμπορικές δραστηριότητες  και χρησιμοποιούσαν τα μεγάλα ποτάμια της χώρας τους για να επικοινωνούν με τον Εύξεινο Πόντο και την Κων/λη. Οι Ρως αναμείχθηκαν με τους ανατολικούς Σλάβους και δημιούργησαν ένα νέο λαό: Οι Ρώσοι έδωσαν το όνομα και την κρατική οργάνωση, οι Σλάβοι τη γλώσσα και τη λαϊκή βάση.
ΙΔΡΥΣΗ ΚΡΑΤΟΥΣ-ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΒΥΖΑΝΤΙΟ: Το πρώτο ρωσικό κράτος που σχηματίστηκε στα μέσα του 9ου αιώνα ήταν η ηγεμονία του Κιέβου, που μέσω του ποταμού Ντον έκανε εμπόριο με το Βυζάντιο και το αραβικό χαλιφάτο. Το εμπόριο  με  τους Βυζαντινούς άρχισε μετά τις δύο αποτυχημένες προσπάθειες των Ρώσων να καταλάβουν την Κων/λη. Υπογράφτηκαν δύο σημαντικές εμπορικές συνθήκες που καθόριζαν συγκεκριμένα πώς θα εμπορεύονταν οι Ρώσοι στην Κων/λη.Οι εμπορικές σχέσεις διευκόλυναν τη διάδοση ιδεών προετοιμάζοντας  τον εκχριστιανισμό των Ρώσων.
ΕΚΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΡΩΣΩΝ: Ενώ οι Σλάβοι Μοραβοί έγιναν χριστιανοί με τη θέλησή τους και οι Βούλγαροι πιέστηκαν από το Βυζάντιο, στους Ρώσους ο εκχριστιανισμός προέκυψε από τα ακόλουθα γεγονότα. Ο αυτοκράτορας Βασίλειος Β’, για να αντιμετωπίσει μια στάση της μικρασιάτικης αριστοκρατίας, ζήτησε τη βοήθεια του Βλαδίμηρου ,πρίγκηπα του Κιέβου, με αντάλλαγμα την αδελφή του αυτοκράτορα ,Άννα ,για σύζυγο. Επειδή ο γάμος με μια βυζαντινή πριγκίπισσα άνοιγε νέες προοπτικές στο κράτος του ,ο Βλαδίμηρος δέχτηκε. Έστειλε στρατιωτική βοήθεια στο Βασίλειο, η στάση αντιμετωπίστηκε ,ο αυτοκράτορας όμως δεν έδωσε την αδελφή του στο Βλαδίμηρο, πιθανότατα γιατί θα ήταν υποτιμητικό για μια βυζαντινή πριγκίπισσα να παντρευτεί ένα βάρβαρο( μη χριστιανό).Ο Βλαδίμηρος, για να υποχρεώσει  τον Βασίλειο να κρατήσει την υπόσχεσή του, κατέλαβε τη Χερσώνα Τότε ο αυτοκράτορας συμφώνησε για το γάμο, με τον όρο να βαπτιστεί ο Βλαδίμηρος  χριστιανός. Στη Χερσώνα έγινε η βάπτιση του Βλαδίμηρου και ο βασιλικός γάμος, και ακολούθησε η ομαδική βάπτιση των Ρώσων στο Δνείπερο ποταμό. Ο Βλαδίμηρος μετά το θάνατό του κατατάχτηκε στους αγίους της ορθόδοξης εκκλησίας.
ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΟΥ ΕΚΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΡΩΣΩΝ: Μια τεράστια χώρα εντάχθηκε στη σφαίρα επιρροής της Ορθοδοξίας και του βυζαντινού πολιτισμού και οι Ρώσοι επηρεάστηκαν ριζικά στη νοοτροπία και τον υλικό και πνευματικό πολιτισμό τους. Οι εμπορικές συναλλαγές μεταξύ των δύο λαών αυξήθηκαν καθώς και ο αριθμός των Βαράγγων και Ρώσων μισθοφόρων που υπηρετούσαν στον βυζαντινό στρατό και την αυτοκρατορική φρουρά.
