                                                                      ΚΑΡΛΟΜΑΓΝΟΣ ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΤΩΝ ΦΡΑΓΚΩΝ (9ος ΑΙΩΝΑΣ)
Ο Καρλομάγνος (Κάρολος ο Μέγας) ήταν γιος του Πιπίνου του Βραχύ και με πολέμους επέκτεινε και ισχυροποίησε το φραγκικό κράτος. Το έτος 800 την ημέρα των Χριστουγέννων στέφτηκε από τον πάπα στη Ρώμη << αυτοκράτορας του ρωμαϊκού κράτους>>. Το γεγονός αυτό προκάλεσε την αντίδραση του Βυζαντίου ,γιατί ο συγκεκριμένος τίτλος ήταν προνόμιο του βυζαντινού ηγεμόνα και το Βυζάντιο θεωρούσε ότι ήταν συνεχιστής της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας.
Πρωτεύουσα του κράτους του ο Καρλομάγνος όρισε το σημερινό Άαχεν, που έγινε το διοικητικό και πολιτιστικό κέντρο του φραγκικού βασιλείου. Για να κυβερνήσει ο Καρλομάγνος βασίστηκε στη ρωμαϊκή παράδοση και τα γερμανικά έθιμα με αποτέλεσμα την ανάπτυξη της αγροτικής παραγωγής και του εμπορίου.

Το κράτος του Καρλομάγνου κράτησε ως το θάνατό του . Οι γιοι και διάδοχοί του το χώρισαν σε τρία μέρη και πρόκειται για την πρώτη γλωσσική διαίρεση της Ευρώπης , καθώς και την απαρχή δημιουργίας σε γενικές γραμμές των κρατών της νεότερης Ευρώπης. Την ίδια περίοδο  οι Σαρακηνοί επιτίθενται στα παράλια της Μεσογείου, οι Ούγγροι κάνουν επιδρομές στα δυτικά και οι Νορμανδοί κατεβαίνουν από τη Σκανδιναβία και εγκαθίστανται σε περιοχές της Ευρώπης.
ΚΑΡΟΛΙΔΕΙΑ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ ονομάζεται η άνθηση των γραμμάτων και των τεχνών την εποχή του Καρλομάγνου και των διαδόχων του.  Φορέας  αυτής της πολιτιστικής ανάπτυξης ήταν η Εκκλησία, γι ΄αυτό ο Καρλομάγνος φρόντισε για τη μόρφωση των κληρικών. Σχολεία λειτουργούσαν σε κάθε επισκοπή και μοναστήρι, λόγιοι ήρθαν από Αγγλία και Ιρλανδία, ιδρύθηκε η Ανακτορική Ακαδημία όπου γινόταν αντιγραφή βιβλίων καθώς και σε μονές από μοναχούς αντιγραφείς. Για την αντιγραφή των βιβλίων καθιερώθηκε μια νέα ευανάγνωστη γραφή που ονομάστηκε καρολίδεια. Η τέχνη ήταν ο μόνος τομέας που επηρεάστηκε από το Βυζάντιο στη ζωγραφική, γλυπτική, αρχιτεκτονική, μικροτεχνία και μικρογραφία.
