ΚΟΜΝΗΝΟΙ(ΤΕΛΗ 11ΟΥ-ΑΡΧΕΣ 12ΟΥ ΑΙΩΝΑ)
α. Κατάσταση της αυτοκρατορίας
Ιδρυτής της δυναστείας ήταν ο Αλέξιος Α’ Κομνηνός που βρήκε την αυτοκρατορία να απειλείται δυτικά από τους Νορμανδούς και  ανατολικά από τους Σελτζούκους Τούρκους .
β. Εσωτερική πολιτική

Η πολιτική των Κομνηνών χαρακτηρίζεται ως αριστοκρατικός πατριωτισμός , αναδιοργάνωση του κράτους με στήριγμα τους αριστοκράτες. Έδιναν δηλαδή στους ευγενείς Πρόνοιες, αγροκτήματα να τα κατέχουν ισόβια και να εισπράττουν τα φορολογικά έσοδα με αντάλλαγμα στρατιωτικές υπηρεσίες .Οι ευγενείς που είχαν Πρόνοιες λέγονταν προνοιάριοι ή στρατιώτες και ήταν η άρχουσα τάξη, ενώ η αγροτική τάξη βυθίστηκε στην αθλιότητα.
Παρατηρούμε λοιπόν ότι οι Κομνηνοί έκαναν το αντίθετο από τους Μακεδόνες αυτοκράτορες. Η Μακεδονική δυναστεία υποστήριζε απεριόριστα τους ελεύθερους αγρότες και το κράτος είχε ισχυρό στρατό και οικονομία, ενώ οι Κομνηνοί υποστήριζαν τους ευγενείς σε βάρος των αγροτών. Το αποτέλεσμα ήταν να ανακάμψει το κράτος για λίγο καιρό, αλλά η παραμέληση της αγροτικής τάξης ήταν η αρχή της παρακμής του Βυζαντίου.
γ. Εξωτερική πολιτική

Στα χρόνια του Αλεξίου Κομνηνού έγινε η πρώτη σταυροφορία. Οι σταυροφόροι ,αφού διέσχισαν τις ευρωπαϊκές επαρχίες του Βυζαντίου σταμάτησαν στην Κων/λη για να ζητήσουν και τυπικά από τον Αλέξιο την άδεια να περάσουν από τα εδάφη του. Επειδή ανάμεσα στους απελευθερώσουν από τους Τούρκους. Με αυτή την επιδέξια διπλωματική κίνηση σταυροφόρους δεν υπήρχαν βασιλείς ,ο Αλέξιος ως ανώτερος τούς όρκισε με βάση τα φεουδαρχικά ιδεώδη να του δώσουν όσα βυζαντινά εδάφη ελευθερώσουν από τους Τούρκους. Με αυτή την επιδέξια διπλωματική κίνηση ανέκτησε τη δυτική Μ. Ασία.
Ο Μανουήλ Α’ Κομνηνός ακολούθησε φιλοδυτική πολιτική και τοποθέτησε Λατίνους σε δημόσια αξιώματα προκαλώντας την αντίδραση του λαού.

δ. Στρατιωτική κατάρρευση-μάχη στο Μυριοκέφαλο

Στην ανατολή ο Μανουήλ Κομνηνός αντιμετώπισε τους Σελτζούκους Τούρκους, υπέστη όμως συντριπτική ήττα στο Μυριοκέφαλο της Φρυγίας.Η ήττα στο Μυριοκέφαλο ολοκλήρωσε ό,τι είχε αρχίσει ένα αιώνα πριν με την ήττα στο Ματζικέρτ,δηλαδή την απώλεια της Μ.Ασίας. Οι σφαγές ,η φυγή των χριστιανών σε άλλες χώρες ,ο εξισλαμισμός στέρησαν από το Βυζάντιο τις ζωτικής σημασίας μικρασιατικές επαρχίες του.
