                                                                               ΛΑΤΙΝΟΚΡΑΤΙΑ(ΦΡΑΓΚΟΚΡΑΤΙΑ)(13ος ΑΙΩΝΑΣ)
Λατινοκρατία ή Φραγκοκρατία λέγεται η περίοδος μετά την άλωση της Κων/λης από τους Φράγκους της τέταρτης σταυροφορίας(1204),κατά την οποία έγινε διανομή των βυζαντινών εδαφών που κατακτήθηκαν από τους Λατίνους. Η Βενετία πήρε το μεγαλύτερο μέρος της Κων/λης  και τα σημαντικότερα λιμάνια και νησιά του Αιγαίου και Ιονίου πελάγους(Ενετοκρατία). Κατά την περίοδο αυτή συνυπάρχουν λατινικά και ελληνικά κράτη ,που είναι τα ακόλουθα.

Λατινικά κράτη: Βενετία (1. Αυτοκρατορία της Κων/λης (2.Βασίλειο της Θεσσαλονίκης (3.Δουκάτο της Αθήνας ,4.Πριγκιπάτο της Αχαΐας.
Τα κράτη αυτά συνδέονταν μεταξύ τους με αλυσιδωτή εξάρτηση κατά το φεουδαρχικό σύστημα της Δύσης.

Ελληνικά κράτη: Στη Μ. Ασία: 1. Αυτοκρατορία της Τραπεζούντας στις ΝΑ ακτές του Ευξείνου Πόντου, 2.Αυτοκρατορία της Νίκαιας στα ΒΔ της Μ. Ασίας . Στον ελλαδικό χώρο: 3. Δεσποτάτο της Ηπείρου,4. Δεσποτάτο του Μυστρά. 
ΔΕΣΠΟΤΑΤΟ ΤΟΥ ΜΥΣΤΡΑ: Το κράτος αυτό προέκυψε ως εξής. Στη μάχη της Πελαγονίας (βόρεια Μακεδονία)αναμετρήθηκαν ο αυτοκράτορας της Νίκαιας Μιχαήλ Παλαιολόγος και οι ηγεμόνες Μιχαήλ Δούκας(δεσπότης της Ηπείρου) και Γουλιέλμος Βιλλεαρδουίνος(πρίγκηπας της Αχαΐας).Ο αυτοκράτορας  της Νίκαιας νίκησε και έπιασε αιχμάλωτο τον πρίγκηπα της Αχαΐας. Για να τον αφήσει ελεύθερο ,ζήτησε και πήρε τέσσερα κάστρα στην Πελοπόννησο, της Μάνης ,το Γεράκι, της Μονεμβασιάς και του Μυστρά. Τα κάστρα αυτά με επίκεντρο το Μυστρά ενώθηκαν και απορρόφησαν τα  εδάφη του πριγκιπάτου της Αχαΐας , ώσπου εξελίχθηκαν στο ομώνυμο δεσποτάτο. 
Το δεσποτάτο του Μυστρά κυβερνούσε αδελφός του βυζαντινού αυτοκράτορα που είχε τον τίτλο του δεσπότη και αυτό δείχνει τη σημασία που είχε ο Μυστράς για το Βυζάντιο. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο τελευταίος βυζαντινός αυτοκράτορας Κων/νος ΙΑ ‘ Παλαιολόγος ήταν δεσπότης του Μυστρά και ,όταν πέθανε ο αδελφός του άτεκνος, ανέλαβε το θρόνο.
Σήμερα ο Μυστράς είναι μια ακατοίκητη καστροπολιτεία που δεσπόζει πάνω από την πεδιάδα της Σπάρτης και τα παλάτια ,τα αρχοντικά και οι ναοί με τα εξαιρετικά ψηφιδωτά που σώζονται μαρτυρούν το μεγαλείο και τη λαμπρότητα του πολιτισμού και της τέχνης που αναπτύχθηκε εκεί.
ΛΑΤΙΝΟΙ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΕΣ: Οι Λατίνοι(Φράγκοι) αντιμετώπιζαν με περιφρόνηση τους << σχισματικούς>> Έλληνες που αντιστάθηκαν στους κατακτητές 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΙΔΗΣΗΣ-ΑΝΑΚΤΗΣΗ ΚΩΝ/ΛΗΣ: Μετά την άλωση της Πόλης το 1204 από τους Φράγκους σταυροφόρους και τη συσπείρωση του Ελληνισμού στα τέσσερα ελληνικά κράτη ο Βυζαντινός άρχισε να συνειδητοποιεί το αρχαίο ελληνικό παρελθόν του. Η αρχαία ελληνική πολιτιστική κληρονομιά και η ορθόδοξη χριστιανική πίστη δημιούργησαν την εθνική συνείδηση του νεότερου Ελληνισμού και οι Βυζαντινοί άρχισαν να αποκαλούν τους εαυτούς τους και Έλληνες.

Τα ελληνικά κράτη αναπτύχθηκαν οικονομικά ,στρατιωτικά και πολιτιστικά, κατάφεραν να πάρουν πίσω την Κων/λη από τους Φράγκους και να αναστήσουν τη Βυζαντινή αυτοκρατορία. Η ανάκτηση της Πόλης έγινε από τον αυτοκράτορα της Νίκαιας Μιχαήλ Η’ Παλαιολόγο ,ιδρυτή της τελευταίας αυτοκρατορικής δυναστείας του Βυζαντίου.
