                ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΤΑΞΕΙΣ: 1. ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΙ :α) Η αριστοκρατία της γης ή επαρχιακή περιλαμβάνει τους μεγάλους γαιοκτήμονες που έχουν στην κατοχή τους μεγάλες εκτάσεις γης ,τα χωρία ή προάστεια. Οι ευγενείς ζουν πλουσιοπάροχα, αλλά δεν διαθέτουν χρήματα για να βελτιώσουν τις τεχνικές και τα μέσα της αγροτικής παραγωγής, με αποτέλεσμα η γεωργία να παραμείνει στάσιμη και ευάλωτη στην κρίση του 11ου αιώνα. β) Η αστική αριστοκρατία ή των αξιωμάτων που αποτελείται από πολιτικούς, στρατιωτικούς, εκκλησιαστικούς άρχοντες και διαχειριστές της κρατικής ,αυτοκρατορικής, εκκλησιαστικής και μοναστικής περιουσίας. Πολύ συχνά ,με εξαίρεση τον χώρο της εκκλησίας, παρατηρούνται επιγαμίες μεταξύ των δύο αριστοκρατιών και η δύναμή τους αυξάνεται ακόμα πιο πολύ.
2.ΟΙ ΠΕΝΗΤΕΣ(=φτωχοί).Πρόκειται για τους αγρότες που διακρίνονται σε α) ελεύθερους αγρότες ή γαιοκτήμονες που έχουν δικές  τους μικρές εκτάσεις γης και κινδυνεύουν να τις χάσουν από τις αρπακτικές διαθέσεις των μεγαλογαιοκτημόνων. β) ακτήμονες γεωργούς που δεν έχουν δική τους γη, αλλά μισθώνουν για καλλιέργεια, γ)τους πάροικους που δεν έχουν ιδιοκτησία και είναι δεμένοι με τη γη που καλλιεργούν και εξαρτημένοι από τους κυρίους της.
                  ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ
ΜΕΓΑΛΑ ΑΣΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ: Μεγάλη ανάπτυξη γνώρισε η οικονομία στις πόλεις ,που σε μεγάλο βαθμό ήταν εκχρηματισμένη( δηλαδή χρησιμοποιούσε χρήματα στις εμπορικές συναλλαγές).Μεγάλες πόλεις με ανεπτυγμένη οικονομία ήταν στον ευρωπαϊκό χώρο οι Πάτρα, Σπάρτη, Θεσσαλονίκη, Καστοριά, Βέροια, Δυρράχιο, Ανδριανούπολη και στη Μικρά Ασία η Έφεσος και η Τραπεζούντα που ήταν κόμβος του εμπορίου της Μ.Ασίας με την Ανατολή. 
ΣΥΝΤΕΧΝΙΕΣ: Οι έμποροι και οι βιοτέχνες ήταν οργανωμένοι σε συντεχνίες ,δηλαδή επαγγελματικά σωματεία. Οι συντεχνίες καθόριζαν το ύψος της παραγωγής και τις τιμές των προϊόντων και έτσι έλεγχαν την αγορά. Οι περισσότερες αφορούσαν τον τομέα των τροφίμων ,αλλά υπήρχαν και οι σχετικές με τα είδη πολυτελείας. Συντεχνίες υπήρχαν σε όλη την αυτοκρατορία ,στην Κων/λη μόνο ήταν περίπου 20 και η λειτουργία τους καθοριζόταν από το ΕΠΑΡΧΙΚΟΝ ΒΙΒΛΙΟΝ(νομοθετικό διάταγμα). 
ΕΜΠΟΡΙΟ:Οι Βυζαντινοί είχαν εμπορικές σχέσεις με τους Βούλγαρους, τους Ρώσους ,τη Βενετία και άλλες ιταλικές πόλεις και με το αραβικό χαλιφάτο. Ειδικά από τους Άραβες προμηθεύονταν μπαχαρικά, μυρωδικά, πολύτιμα υφάσματα και βαφικές ύλες.
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΤΑΞΕΙΣ: α)Η ανάπτυξη του εμπορίου κα της ναυτιλίας οδήγησε στη δημιουργία της μεσαίας τάξης (έμποροι, βιοτέχνες, τραπεζίτες, ναύκληροι=εφοπλιστές)που συχνά υποκινούσε λαϊκά κινήματα κατά των ευγενών. β) ο δήμος=απλός λαός (άνεργοι ή φτωχοί που εργάζονταν περιστασιακά).Το λαό οι αυτοκράτορες προσπαθούσαν να ικανοποιούν με <<άρτο και θεάματα>> κατά τα ρωμαϊκά πρότυπα, δηλαδή διανομή φαγητού και εκδηλώσεις στον ιππόδρομο.
