                                                                     ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΕΣ( 11ΟΣ -130Σ ΑΙΩΝΑΣ)

ΟΡΙΣΜΟΣ: Σταυροφορίες είναι μια κίνηση ή μια σειρά από θρησκευτικούς πολέμους που έγιναν με πρωτοβουλία του πάπα της Ρώμης με στόχο την απελευθέρωση του Παναγίου Τάφου και των Αγίων Τόπων από τους Σελτζούκους. Οι σταυροφόροι αποκαλούνταν << στρατιώτες του Χριστού>> ,γιατί έφεραν το σήμα του Σταυρού στην ενδυμασία τους.
ΑΙΤΙΑ: Οι φήμες ότι οι Άραβες και οι Τούρκοι παρενοχλούσαν τους προσκυνητές των Αγίων Τόπων, τα οικονομικά προβλήματα της Δύσης (υπερπληθυσμός και έλλειψη γης),το κάλεσμα για βοήθεια του Αλέξιου Κομνηνού προς τους ηγεμόνες της Δύσης.
Α’ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΑ:Η πρώτη σταυροφορία κηρύχτηκε από τον πάπα Ουρβανό Β’ στο Κλερμόν της Γαλλίας το 1096 με το σύνθημα << ο θεός το θέλει>> και είχε καθαρά θρησκευτικό χαρακτήρα, την απελευθέρωση των Αγίων Τόπων. Προηγήθηκε μια λαϊκή σταυροφορία  από ανοργάνωτες μάζες ανθρώπων όλων των ηλικιών(60000 περίπου) με αρχηγό τον μοναχό Πέτρο Ερημίτη, που ξεκίνησαν να πάνε πεζή στη Μέση Ανατολή για να ελευθερώσουν τον Πανάγιο Τάφο. Οι προσκυνητές αυτοί διέσχισαν την Ευρώπη και το Βυζάντιο προκαλώντας προβλήματα στο πέρασμά τους ,οι περισσότεροι όμως εξολοθρεύθηκαν από την πείνα και τους Τούρκους.

Τους προσκυνητές ακολούθησαν οι στρατοί των φεουδαρχών ευγενών που νίκησαν τους Τούρκους και παραχώρησαν στον Αλέξιο Κομνηνό βάσει συμφωνιών τη δυτική Μ. Ασία. Οι σταυροφόροι απελευθέρωσαν την Ιερουσαλήμ και όταν μπήκαν στην πόλη έσφαξαν τους μουσουλμάνους και τους Εβραίους. Κατέκτησαν επίσης τη Συρία και την Παλαιστίνη και ίδρυσαν στην περιοχή μια σειρά από κρατίδια: το βασίλειο της Ιερουσαλήμ, του οποίου ο ηγεμόνας έφερε τον τίτλο του Προστάτη του Παναγίου Τάφου, η κομητεία της Έδεσσας, η κομητεία της Τρίπολης ,το πριγκιπάτο της Αντιόχειας.
ΙΠΠΟΤΕΣ ΜΟΝΑΧΟΙ: Μετά την πρώτη σταυροφορία για την προστασία των Αγίων Τόπων και των προσκυνητών δημιουργήθηκαν τρία τάγματα μοναχών πολεμιστών που η πίστη και η πολεμική τους ικανότητα ήταν θρυλική. α) Οι Ιωαννίτες ιππότες ή Οσπιτάλιοι που ήταν και γιατροί ,β) οι Ναΐτες ιππότες, γ) οι Τεύτονες ιππότες .
Β’-Γ’ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΕΣ: Ειδικά η τρίτη σταυροφορία έγινε για την ανακατάληψη της Ιερουσαλήμ από το σουλτάνο της Αιγύπτου και της Συρίας Σαλαντίν χωρίς επιτυχία. Φεύγοντας από τη Μέση Ανατολή ο βασιλιάς της Αγγλίας Ριχάρδος ο Λεοντόκαρδος κατέλαβε την Κύπρο από το Βυζάντιο. Επειδή όμως δεν μπορούσε να την κρατήσει λόγω της απόστασης, την πούλησε στους Φράγκους Λουζινιάν.
Δ’ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΑ: Χαρακτηρίζεται ως παρέκκλιση, γιατί οι σταυροφόροι ,αντί να πάνε στον αρχικό τους στόχο , τη Μέση Ανατολή, παρέκκλιναν από αυτόν και κατέλαβαν την Κων/λη  ( 1204). Στην τέταρτη σταυροφορία σημαντικός ήταν ο ρόλος της Βενετίας. Τα αίτια είχαν πάψει προ πολλού να είναι θρησκευτικά και κυριάρχησαν τα υλικά με αποκορύφωμα  τη λεηλασία της Κων/λης. Συνέπειες: 1. Για πρώτη φορά στην ιστορία της η Πόλη έπεφτε σε χέρια επιδρομέων και μάλιστα χριστιανών. 2.Οι σταυροφόροι έκαναν πολλές καταστροφές και κλοπές . 3.Ενισχύθηκαν οι ιταλικές ναυτικές πόλεις ,ιδιαίτερα η Βενετία. 4.Μετά την 4η σταυροφορία ακολούθησε η περίοδος της Λατινοκρατίας για το Βυζάντιο. 5. Δημιουργήθηκε η εθνική συνείδηση του Νεότερου Ελληνισμού.
