            
    Α’ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ ΣΤΙΧΟΙ 437-494 (1η ΣΚΗΝΗ)
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΧΟΛΙΟ : Ενώ η Ελένη και ο χορός βρίσκονται στο ανάκτορο και ζητούν χρησμό από τη μάντισσα Θεονόη για την τύχη του Μενέλαου, στη σκηνή εμφανίζεται ο Μενέλαος!(τραγική ειρωνεία). Ο υποκριτής που τον υποδύεται μπαίνει από τη δεξιά πάροδο ,καθώς έρχεται από το λιμάνι και η σκευή του είναι χιτώνας  κουρελιασμένος (ράκος) και η καρένα του πλοίου του που κρατά. Καταλαβαίνουμε λοιπόν ότι ο Μενέλαος είναι ναυαγός .                                                   Στ.437-453: Ο Μενέλαος αυτοσυστήνεται, αναφέρεται στους προγόνους και την τρανή του γενιά (Πέλοπας-Ατρέας)και καυχιέται ότι οδήγησε τους Αχαιούς στην Τροία. Με δεδομένο ότι ο Αγαμέμνων ήταν ο αρχιστράτηγος ,υπάρχουν δύο εκδοχές που ερμηνεύουν την ψευδή καυχησιά του Μενέλαου: α) ο Ευριπίδης επιδιώκει να τονίσει την αντίθεση ανάμεσα στον ηρωισμό του Μενέλαου  και την τωρινή του άθλια κατάσταση για να προβάλει την τραγικότητά  του , ή β) ο Ευριπίδης παρουσιάζει το Μενέλαο ως αλαζόνα στρατιωτικό που κομπάζει για τα κατορθώματά του στον πόλεμο μέχρι υπερβολής, για να ειρωνευτεί αυτόν τον τύπο ανθρώπου και να καταδικάσει για άλλη μια φορά τον πόλεμο που φέρνει συμφορές σε νικητές και ηττημένους. Αν ο σκηνοθέτης που καθοδηγεί τους υποκριτές επιλέξει τη δεύτερη εκδοχή,  θα παρουσιάσει ένα κωμικό Μενέλαο που η ερμηνεία του θα προκαλέσει γέλιο στους θεατές.

Στ.455-464: Αν και νικητής του Τρωικού πολέμου ,ο Μενέλαος συνεχίζει να ταλαιπωρείται ,καθώς σαν άλλος Οδυσσέας, κάθε φορά που πλησιάζει στην πατρίδα του ,οι άνεμοι τον απομακρύνουν προς τα παράλια της Αφρικής και οι θεοί του στερούν το νόστο.

Στ.465-469: Τα κουρελιασμένα ρούχα  του ναυαγού Μενέλαου τον καθιστούν τραγικό πρόσωπο ,γιατί δείχνουν τη μεταστροφή της τύχης του, εφ’όσον από βασιλιάς καταντά άνθρωπος αναγκασμένος να ζητήσει βοήθεια (περιπέτεια).  Επίσης η ρακοφορία  είναι σύμβολο του είναι-φαίνεσθαι: ο Μενέλαος στην πραγματικότητα είναι βασιλιάς ,τα κουρέλια όμως τον κάνουν να μοιάζει με ζητιάνο, πράγμα που θα δυσκολέψει αργότερα την αναγνώριση. Ακόμα ο ναυαγός Μενέλαος δεν έχει πλοίο: πώς θα διαφύγουν Μενέλαος και Ελένη μετά την αναγνώριση για να γλυτώσουν από το Θεοκλύμενο;                                   Η εμφάνιση του ναυαγού Μενέλαου εκτιμάται ότι θα ξένισε τον αρχαίο θεατή  που είχε στο μυαλό του μια συγκεκριμένη εικόνα του ήρωα Μενέλαου, είναι όμως απόλυτα σύμφωνη με την τακτική του Ευριπίδη να απομυθοποιεί τους ήρωές του και να τους παρουσιάζει με ρεαλισμό. Οπωσδήποτε ο θεατής αισθάνεται έλεο για την άσχημη κατάσταση του ήρωα ,φόβο για το μέλλον του και ανυπομονεί για την εξέλιξη του μύθου.

Στ .470 , 482-485: Ο Μενέλαος έχει μαζί του την Ελένη που έφερε από την Τροία και την φυλάγουν σε μια σπηλιά όσοι σύντροφοί του γλύτωσαν από το ναυάγιο. Πρόκειται βεβαίως για το είδωλο, επειδή όμως αυτό το αγνοεί ο Μενέλαος, αλλά το γνωρίζει ο θεατής έχουμε τραγική ειρωνεία και είναι-φαίνεσθαι. Οι στίχοι αυτοί είναι καθοριστικοί για την εξέλιξη του μύθου, καθώς η πραγματική Ελένη αρχίζει να πλησιάζει κοντά στο είδωλό της.
Στ.471-481: Ο Μενέλαος αγνοεί πού βρίσκεται και ντρέπεται να ρωτήσει εξαιτίας της άθλιας εμφάνισής του. Στόχος του είναι να ζητήσει βοήθεια για τους συντρόφους του και, όταν βλέπει το μεγαλοπρεπές και πλούσιο ανάκτορο του Πρωτέα ,πιστεύει ότι εκεί θα τον ελεήσουν.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:  1) Αν και με την είσοδο του Μενέλαου στη σκηνή αρχίζει το πρώτο επεισόδιο, ο μονόλογος του Μενέλαου θεωρείται από μια κατηγορία φιλολόγων δεύτερος πρόλογος .Αυτό γιατί ο Μενέλαος αυτοσυστήνεται, μιλά για την καταγωγή του, τις περιπέτειες του παρελθόντος ,την τωρινή του δύσκολη θέση, όπως έκανε και η Ελένη στον πρόλογο της τραγωδίας. Στόχος του ποιητή είναι να παρουσιάσει αναλυτικά το Μενέλαο που θεωρείται νεκρός , να ενημερωθεί ο θεατής για τα δεινά του και την παρουσία του ειδώλου και να αρχίσει η πορεία προς την αναγνώριση Μενέλαου και Ελένης Να μην ξεχνάμε επίσης ότι στον πρόλογο η Ελένη απευθύνεται στο κοινό ,ενώ ο Μενέλαος στην κυριολεξία μονολογεί.

2) Ο Ευριπίδης αποκαλείται << από σκηνής φιλόσοφος>> ,γιατί συνηθίζει στα έργα του να παραθέτει ρητά-αποφθέγματα  όπου προβάλλονται διαχρονικές αλήθειες. Στο μονόλογο του Μενέλαου ρητά είναι α) οι στίχοι 474-476 όπου ο ήρωας παρουσιάζει την αντίληψη ότι ο ευτυχισμένος νιώθει εντονότερα τη μεταβολή από τη ευτυχία στη δυστυχία , β) οι στίχοι 491-492 : << ουκ αν λάβοις παρά του μη έχοντος>>,δηλαδή αυτός που δεν έχει ,ο φτωχός,δεν μπορεί να δώσει και να βοηθήσει.
ΗΘΟΣ ΜΕΝΕΛΑΟΥ: Ελαφρώς καυχησιάρης στην αρχή, βασανισμένος και γι’ αυτό τραγικό πρόσωπο, πονεμένος και δυστυχής λόγω της αλλαγής της τύχης του προς το χειρότερο, νοσταλγός της πατρίδας του, υπερήφανος και αξιοπρεπής (ντρέπεται για την κατάστασή του), φιλέταιρος ( ενδιαφέρεται για τους συντρόφους του).
