Α’ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ ,2η ΣΚΗΝΗ (495-541)

ΣΤ. 495-510: Το ρακένδυτο Μενέλαο υποδέχεται στην πόρτα του ανακτόρου μια Γερόντισσα θυρωρός που τον εμποδίζει να μπει και τον διώχνει με αγένεια ,εξηγώντας του πως ,αν είναι Έλληνας, κινδυνεύει η ζωή του. Ο Μενέλαος επικαλείται τη δύσκολη θέση του και επιμένει να μπει για να του δοθεί η βοήθεια που δικαιούται ως ξένος και ως άνθρωπος που βρίσκεται σε ανάγκη.
ΣΤ.511-522: Ο Μενέλαος απελπίζεται και δακρύζει όταν σκέπτεται το ένδοξο παρελθόν του και την τωρινή του κατάντια που επιτείνεται από την άσχημη συμπεριφορά της Γερόντισσας ,ενώ η κακή του ψυχολογία ενισχύεται αφού μαθαίνει πως βρίσκεται στην Αίγυπτο ,δηλαδή πολύ μακριά από την πατρίδα του. Αυτά είναι τα στοιχεία που καθιστούν το Μενέλαο τραγικό πρόσωπο. Υπάρχει όμως και η άλλη σκηνοθετική άποψη που παρουσιάζει τον Μενέλαο ως κωμική φιγούρα: η Γερόντισσα τον διώχνει ,τον  προσβάλλει και τον ειρωνεύεται(στ.520) αυτόν που λίγο πριν πρόβαλε τον εαυτό του ως μέγα στρατηλάτη!
ΣΤ.523-541: Τραγική ειρωνεία – είναι -φαίνεσθαι: η Γερόντισσα πληροφορεί το Μενέλαο ότι ο βασιλιάς σκοτώνει τους Έλληνες γιατί είναι η Ελένη στο παλάτι! Ο Μενέλαος σε πλήρη σύγχυση νομίζει ότι την έκλεψαν από τη σπηλιά!(κωμικοτραγικό στοιχείο).Πρόκειται για προσκόλληση του Μενέλαου στο φαίνεσθαι-είδωλο που δεν του επιτρέπει να συλλάβει ακόμα την αλήθεια. Η Γερόντισσα δεν δίνει στο Μενέλαο περισσότερες λεπτομέρειες για να κρατήσει και εκείνον και το θεατή σε αγωνία, και τον συμβουλεύει να φύγει σε ήπιο αυτή τη φορά τόνο για να γλυτώσει τη ζωή του. Για λόγους θεατρικής οικονομίας η Γερόντισσα θα κρατήσει μυστική την παρουσία του Μενέλαου και δεν θα ζητήσει να μάθει ποιος είναι. Να τονιστεί επίσης ότι και η ίδια είναι τραγικό πρόσωπο γιατί έχει υποχρέωση απέναντι στον βασιλιά της να τον ενημερώσει για το Μενέλαο ,δεσμεύεται όμως και από το χρέος της φιλοξενίας και της βοήθειας που οφείλει στο δυστυχή ξένο.
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: 1. Ο Ευριπίδης επιλέγει για θυρωρό του ανακτόρου μια αδύναμη γυναίκα  α) για να τον λυπηθεί, εφ’όσον  σύμφωνα με τα παραδοσιακά πρότυπα οι γυναίκες είναι ευαίσθητες και συναισθηματικές. Ένας άντρας μπορούσε να φερθεί με μεγαλύτερη σκληρότητα ,ακόμα και να τον συλλάβει. β) να τονιστεί και πάλι η άθλια κατάσταση του Μενέλαου που από ένδοξος βασιλιάς καταντά να τον διώχνει μια υπηρέτρια .
2.Η Γερόντισσα ανήκει στα δευτερεύοντα πρόσωπα της τραγωδίας που είναι ανώνυμα, τονίζεται μόνο η ιδιότητά τους και συμβάλλουν στην εξέλιξη του μύθου με σημαντικές πληροφορίες. Στην «ΕΛΕΝΗ»  ο Μενέλαος μαθαίνει από τη Γερόντισσα την ύπαρξη της πραγματικής Ελένης, οπότε πλησιάζει η αναγνώριση.
ΗΘΟΣ ΓΕΡΟΝΤΙΣΣΑΣ: Αγενέστατη ,προσβλητική ,σκληρή και περιφρονητική στην αρχή που διώχνει το Μενέλαο, τελικά όμως παρουσιάζεται ήπια και συμπονετική. 
