             Α’ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ ,3η ΣΚΗΝΗ ΣΤ.542-575

Στ.542-558: Προβληματισμένος και συγχυσμένος ο Μενέλαος από τις αναπάντεχες πληροφορίες της Γερόντισσας για την ύπαρξη Ελένης στο ανάκτορο δεν ξέρει τι να υποθέσει. Προσπαθεί να εξηγήσει τα- κατ’ αυτόν -ανεξήγητα με μια σειρά από απλοϊκούς και αφελείς συλλογισμούς που τον οδηγούν χειρότερα στην πλάνη και την άγνοια και τον καθιστούν τραγικό πρόσωπο. Έτσι σκέφτεται ότι αποκλείεται να υπάρχει άνθρωπος με το όνομα Δίας ,αλλά μπορεί να υπάρχουν τόποι και γυναίκες με το ίδιο όνομα(Σπάρτη, Τροία, Ελένη).Η κατάσταση ισορροπεί μεταξύ σοβαρού και αστείου και ο θεατής ανυπομονεί και βρίσκεται σε ένταση βλέποντας ότι δυσχεραίνεται η αναγνώριση.
Στ.559-570: Ο Μενέλαος αποφασίζει να ενεργήσει αντίθετα από τις συμβουλές της Γερόντισσας και να παραμείνει. Η απόφασή του εξυπηρετεί τη θεατρική οικονομία γιατί μένοντας θα συναντήσει την Ελένη. Το σκεπτικό του είναι ότι κανείς δεν είναι δυνατόν  να του αρνηθεί βοήθεια, αν μάθει ποιος είναι. Το σχέδιό του είναι να κρυφτεί, αν διαπιστώσει σκληρότητα από το βασιλιά ,ή να ζητήσει βοήθεια, αν ο Θεοκλύμενος δείξει καλοσύνη. Σύμφωνα με μια άποψη ο Ευριπίδης γελοιοποιεί στην προκειμένη περίπτωση το Μενέλαο, γιατί είναι αστείο και αναξιοπρεπές  για ένα τρανό βασιλιά και νικητή της Τροίας να φοβάται και να κρύβεται .Άλλη ερμηνεία είναι ότι ο Ευριπίδης συνηθίζει να παρουσιάζει τους ήρωές του με ρεαλισμό, όπως είναι δηλαδή στην πραγματικότητα , χωρίς να τους εξιδανικεύει και ,αν κρίνει σκόπιμο όπως στην περίπτωση του Μενέλαου, να τους εμφανίζει ευάλωτους και κοντά στις αντιδράσεις του μέσου ανθρώπου.
Στ.571-575:Ο μονόλογος του Μενέλαου κλείνει με την έμφαση που δίνει στη δυσχερή θέση του και την ανάγκη που τον υποχρεώνει να ζητιανέψει.(στοιχείο τραγικότητας)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Ο Μενέλαος δεν αποχωρεί από τη σκηνή ,αλλά κρύβεται (πιθανότατα πίσω από τον τάφο του Πρωτέα).
