                              ΕΥΡΙΠΙΔΗ ΕΛΕΝΗ
                                            ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Στ.1-25: Η Ελένη είναι μόνη στη σκηνή και ενημερώνει τους θεατές για το μέρος που βρίσκεται(Αίγυπτος, παλάτι του Πρωτέα),για τους άρχοντες του τόπου( Θεοκλύμενος, μάντισσα Θεονόη) και για τη δική της καταγωγή( Σπάρτη ,Τυνδάρεως-Λήδα). Η επιρροή των σοφιστών στον Ευριπίδη φαίνεται από την ορθολογιστική ερμηνεία των πλημμυρών του Νείλου και την αμφισβήτηση της θεϊκής καταγωγής της Ελένης. 
Στ.26-68:Η Ελένη παρουσιάζει τα βάσανά της στους θεατές : Όλα άρχισαν όταν οι θεοί δεν προσκάλεσαν την Έριδα ,θεά της φιλονικίας, στο γάμο της Νηρηίδας Θέτιδας και του θνητού βασιλιά Πηλέα. Η Έρις για να εκδικηθεί άφησε ένα μήλο για την πιο όμορφη θεά. Ήρα, Αθηνά και Αφροδίτη όρισαν κριτή τον Πάρι ,πρίγκηπα της Τροίας ,που διάλεξε την Αφροδίτη όταν του έταξε την πιο όμορφη του κόσμου ,την Ελένη. Η Ήρα θύμωσε με τον Πάρι και για να τον τιμωρήσει ,έπλασε ένα πλάσμα από αιθέρα, μια ψεύτικη Ελένη και του το έδωσε .Έτσι η πραγματική Ελένη δεν πήγε ποτέ στην Τροία ,αλλά το είδωλό της ,το όνομά της. Την πραγματική Ελένη έφερε στην Αίγυπτο ο Ερμής και την ανάθεσε στη φύλαξη του Πρωτέα μέχρι να την πάρει ο Μενέλαος. Δυστυχώς ούτε ο Μενέλαος ούτε οι Έλληνες ήξεραν τίποτα από αυτά ,έγινε ο τρωικός πόλεμος για το είδωλο της Ελένης και όλοι την κατηγορούν για προδοσία και απιστία  και τη θεωρούν υπεύθυνη για το θάνατο πλήθους Ελλήνων. Επομένως η Ελένη πάσχει, υποφέρει χωρίς να φταίει, αφού έγινε πιόνι στα χέρια της Ήρας και του Δία και όλοι την κατηγορούν άδικα και γιαυτό είναι τραγικό πρόσωπο. Τραγικότητα της  δίνει και η ομορφιά της ,γιατί από πλεονέκτημα μετατρέπεται σε κατάρα και βάσανο: αν δεν ήταν η πιο όμορφη του κόσμου ,δεν θα γινόταν έπαθλο του Πάρι.
Σχήμα Είναι – Φαίνεσθαι: Είναι=πραγματικότητα ,αλήθεια
                                               Φαίνεσθαι=ψέμα, πλάνη
 ΕΙΝΑΙ : Η πραγματική Ελένη βρίσκεται στην Αίγυπτο ,δεν πήγε ποτέ στην Τροία.
ΦΑΙΝΕΣΘΑΙ : Ο Πάρις στην Τροία είχε ένα είδωλο, ο πόλεμος έγινε για ένα είδωλο ,για το όνομα της Ελένης.
Με αυτό τον τρόπο ο Ευριπίδης προβάλλει το αντιπολεμικό του μήνυμα, τον παραλογισμό του πολέμου που γίνεται για το τίποτα.Η στάση αυτή του ποιητή εξηγείται από το ότι βίωνε τον Πελοποννησιακό πόλεμο όταν έγραφε την <<Ελένη>>.
Στ.69 – 82: Το μόνο που κρατά την Ελένη στη ζωή είναι η προφητεία του Ερμή ότι θα ξανασμίξει με το Μενέλαο. Μετά το θάνατο του Πρωτέα νέα απειλή προστίθεται στα δεινά της[ περιπέτεια], ο γιος του Θεοκλύμενος την πιέζει να τον παντρευτεί(τραγικότητα).Για να τον αποφύγει ,έχει καταφύγει ικέτισσα  στον τάφο του Πρωτέα, απ’ όπου κανείς δεν μπορεί να την απομακρύνει( ο ικέτης είναι πρόσωπο ιερό) σε μια προσπάθεια να διαφυλάξει την τιμή της.
ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΕΛΕΝΗΣ: αναστάτωση, αγωνία, θυμός, ντροπή, απελπισία ,φόβος ,ελπίδα.
ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΘΕΑΤΗ: Ο θεατής αισθάνεται έλεο ,δηλαδή συμπάθεια και συμπόνοια για την Ελένη που υποφέρει χωρίς να φταίει, καθώς  και φόβο για την τύχη της μετά το θάνατο του Πρωτέα και τις πιέσεις του Θεοκλύμενου.
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΕΛΕΝΗΣ: πονεμένο, τραγικό πρόσωπο, άβουλο πιόνι στα χέρια των θεών, μισητή και κατάπτυστη για πράξεις που δεν έκανε.
ΟΨΙΣ ΑΡΧΑΙΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ: Το μπροστινό μέρος της σκηνής εικονίζει ανάκτορο και μπροστά του είναι ο τάφος του Πρωτέα.
ΟΨΙΣ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ: Ο σκηνοθέτης θα μπορούσε να χρησιμοποιήσει σκηνικά που να απεικονίζουν έρημο ,φοίνικες ,το Νείλο. Ο φωτισμός θα μπορούσε να αξιοποιηθεί για να αποδώσει με κυματισμούς το ποτάμι ,θα μπορούσαν επίσης να μπουν καθρέφτες για να τονίσουν την έννοια του ειδώλου.
ΣΚΕΥΗ ΑΡΧΑΙΟΥ ΥΠΟΚΡΙΤΗ: Χιτώνας πολυτελής ,κατάλληλος για βασίλισσα, προσωπείο. Ο υποκριτής χρησιμοποιεί τον τόνο της φωνής του, κινήσεις των χεριών και του κεφαλιού  και γενικά τη γλώσσα του σώματος για να εκφράσει συναισθήματα, αφού δεν φαίνεται το πρόσωπό του.
ΣΚΕΥΗ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΗΘΟΠΟΙΟΥ: Χιτώνας  ή οποιοδήποτε πολυτελές ένδυμα, μακιγιάζ ,κοσμήματα.
