                            ΠΑΡΟΔΟΣ,ΣΤΙΧΟΙ 224-288       
Στ.224-225: Η προσφώνηση της Ελένης στο χορό πληροφορεί τους θεατές ότι οι γυναίκες του χορού είναι Ελληνίδες αιχμάλωτες ,που εύκολα μπορούν να ταυτιστούν με την Ελένη.                                      Στ.229-243: Ο ποιητής δίνει μια περίληψη των δεινών της Ελένης που παρουσιάστηκαν στον πρόλογο για να ενημερωθεί ο χορός γιατί η Ελένη θρηνεί. 
Στ.246-250: Ο χορός συμμετέχει στο θρήνο της Ελένης τονίζοντας την κακή της τύχη και την πικρή μοίρα που της έχουν σημαδέψει τη ζωή Στ.251-252:Οι ρητορικές ερωτήσεις του χορού δίνουν έμφαση στις δυστυχίες της Ελένης.

Στ.253-263: Ο χορός γίνεται ηχώ της Ελένης και επαναλαμβάνει τα δεινά της με ιδιαίτερη έμφαση στη δυσφήμησή της και την απώλεια του Μενέλαου. Η επανάληψη αυτή δεν θεωρείται τεχνική αδυναμία του ποιητή, γιατί τονίζει την τραγικότητα της ηρωίδας και προκαλεί έλεο και φόβο στο θεατή.{Στ.260-263: Η βεβαιότητα του χορού για την απώλεια του Μενέλαου δυσκολεύει την αναγνώριση που θα συμβεί αργότερα και λιγοστεύει τις ελπίδες της Ελένης για επιστροφή στην πατρίδα της-τι θα κάνει με το Θεοκλύμενο; Επειδή ο θεατής γνωρίζει ότι όλα θα πάνε καλά ,στους στίχους αυτούς έχουμε τραγική ειρωνεία.}
Στ.264-288:Σε μια έκρηξη απελπισίας  η Ελένη αναζητά την αρχή των συμφορών της  σ’ αυτόν που έκοψε το πεύκο απ’όπου ο Πάρις πήρε ξύλο και κατασκεύασε το πλοίο που τον οδήγησε στη Σπάρτη για να κερδίσει την Ελένη. Επαναλαμβάνει  το ρόλο της Αφροδίτης που οδήγησε στον Τρωικό πόλεμο και το ρόλο της Ήρας που έδωσε εντολή στον Ερμή να αρπάξει την Ελένη και να την πάει στην Αίγυπτο.(στ.279-283 : περιπέτεια .Η αρπαγή του Ερμή αλλάζει δραματικά τη ζωή της Ελένης). Η ηρωίδα δίνει ιδιαίτερη σημασία στην τιμή και την υπόληψή της και την πληγώνει η άδικη δυσφήμησή της.(στ.286-288: είναι-φαίνεσθαι).
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Στο αρχαίο θέατρο ο υποκριτής που υποδύεται την Ελένη επειδή φορά προσωπείο ,πρέπει να χρησιμοποιήσει δυνατή, κοφτή φωνή και έντονες κινήσεις και χειρονομίες για να αποδώσει την ένταση των συναισθημάτων της Ελένης. Στο σύγχρονο θέατρο η ηθοποιός  έχει τη δυνατότητα να κλάψει για να αποδώσει το θρήνο της Ελένης. Τα ίδια ισχύουν και για τις γυναίκες του χορού.
