    

    ΠΡΟΛΟΓΟΣ,2Η ΣΚΗΝΗ, ΣΤ. 83-104
Στη σκηνή μπαίνει ο Τεύκρος από τη δεξιά πάροδο, γιατί έρχεται από το λιμάνι. Αφού θαυμάσει το πλούσιο παλάτι, βλέπει την Ελένη στον τάφο του Πρωτέα και αντιδρά έντονα με αποστροφή, μίσος, οργή και αγανάκτηση. Λογικό ,εφ’όσον πιστεύει πως βλέπει μια γυναίκα που της μοιάζει (στ.89-93 ,σχήμα είναι-φαίνεσθαι). Είναι τόσο αναστατωμένος, ώστε ασυναίσθητα κάνει μια κίνηση για να χτυπήσει την Ελένη με το τόξο του. Η αντίδραση του Τεύκρου και η διαβεβαίωσή του ότι η Ελλάδα μισεί την Ελένη επιβεβαιώνουν όσα έλεγε η Ελένη και την καθιστούν τραγικό πρόσωπο(στ.88-90,102-103). Ο Τεύκρος νομίζει ότι βλέπει μια σωσία της Ελένης ,αντιθέτως ο θεατής γνωρίζει ότι αυτή είναι η πραγματική, έχουμε λοιπόν τραγική ειρωνεία( στ.89-93 ).
ΟΨΙΣ: Το μέρος της σκηνής προς το θεατή εικονίζει πλούσιο ανάκτορο(περιγράφεται στους στίχους 83-86) και σε φανερό σημείο βρίσκεται ο τάφος του Πρωτέα.
ΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΤΕΥΚΡΟΥ: Επειδή ο Τεύκρος είναι τοξότης ,θα κρατάει τόξο και φαρέτρα με βέλη.
ΣΤ.105-166: Μετά το μονόλογο της Ελένης ακολουθεί ένας έντονος και γρήγορος διάλογος (στιχομυθία)μεταξύ Ελένης και Τεύκρου όπου η Ελένη θα πάρει πληροφορίες για όσα έχουν συμβεί όσο εκείνη βρίσκεται στην Αίγυπτο. Αφού ο Τεύκρος παρουσιάσει τον εαυτό του ενημερώνει την Ελένη για την άλωση της Τροίας, για την Ελένη (την ψεύτικη) που  πήρε πίσω ο Μενέλαος,  για την τύχη του Μενέλαου που αγνοείται, για τη μητέρα της που αυτοκτόνησε και τα αδέλφια της που σκοτώθηκαν. Επίσης ο Τεύκρος εξηγεί ότι βρίσκεται στην Αίγυπτο  για να ζητήσει χρησμό από τη Θεονόη πώς να πάει στην Κύπρο για να ιδρύσει εκεί μια νέα Σαλαμίνα. Η Ελένη τον συμβουλεύει να φύγει για να γλυτώσει από το Θεοκλύμενο που σκοτώνει τους Έλληνες .Ο Τεύκρος αποχωρεί και η Ελένη ξεσπά σε θρήνο, καθώς θεωρεί το Μενέλαο νεκρό
ΣΤ.140-146 , 186-191: Τραγική ειρωνεία , είναι-φαίνεσθαι.
ΣΤ.130: Αντιηρωική διάσταση του πολέμου, αντιπολεμικό μήνυμα του Ευριπίδη που καταδικάζει τον πόλεμο ως προϊόν αφροσύνης και παραλογισμού, εφόσον και ο ίδιος έχει προσωπική πείρα του Πελοποννησιακού πολέμου:  τα δεινά του πολέμου πλήττουν εξίσου νικητές και ηττημένους.
ΣΤ.156-166: Τραγικότητα Ελένης ,γιατί άθελά της οδήγησε στο θάνατο την οικογένειά της. 
ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΕΛΕΝΗΣ: πόνος- πίκρα -απογοήτευση για το μίσος των Ελλήνων, απόγνωση μετά την είδηση ότι ο Μενέλαος αγνοείται.
ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΘΕΑΤΗ: Έλεος =συμπόνοια ,συμπάθεια ,οίκτος για την Ελένη που όλοι τη μισούν και την κατηγορούν χωρίς να φταίει. Φόβος για την τύχη της Ελένης μετά την άσχημη είδηση για το Μενέλαο, καθώς ο χρησμός του Ερμή ότι θα ξανασμίξει με τον άντρα της είναι αυτό που την κρατάει στη ζωή. 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΤΕΥΚΡΟΥ: Ταλαιπωρημένος, πικραμένος ,διωγμένος από την πατρίδα του, πονεμένος και δυστυχής μετά την τραγική απώλεια του αδελφού του και τα δεινά του πολέμου, εξαγριωμένος από την εμφάνιση της Ελένης φέρεται με αγένεια κα απρέπεια ,τελικά όμως αναγνωρίζει << το λάθος του >> και ζητά ευγενικά συγγνώμη. Η προοπτική μιας καινούριας πατρίδας στην Κύπρο του δημιουργεί ελπίδα και αισιοδοξία.
ΓΙΑΤΙ ΕΜΦΑΝΙΖΕΤΑΙ Ο ΤΕΥΚΡΟΣ:Ο Τεύκρος εμφανίζεται για λόγους θεατρικής οικονομίας: η Ελένη πρέπει να μάθει για τον Τρωικό πόλεμο, για το Μενέλαο και την οικογένειά της. Επίσης ο αρχαίος θεατής ,όταν αναφέρεται η Κύπρος όπου πηγαίνει ο Τεύκρος, σκέφτεται τον βασιλιά της Κύπρου Ευαγόρα που είναι πιστός σύμμαχος των Αθηναίων και παίρνει θάρρος σε μια πολύ δύσκολη φάση του Πελοποννησιακού πολέμου. Πρέπει ακόμα να τονίσουμε ότι εμφανίζεται ο Τεύκρος ειδικά και όχι άλλος ήρωας του Τρωικού πολέμου γιατί έχει κοινά σημεία με την Ελένη: και οι δύο βρίσκονται μακριά από την πατρίδα τους και των δύο η ζωή επηρεάστηκε από μία <<κρίση>>.Του Τεύκρου από την κρίση των όπλων του Αχιλλέα ,της Ελένης από την κρίση του Πάρι για την ωραιότερη θεά.
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΛΟΓΟΥ ΠΟΥ ΠΡΟΩΘΟΥΝ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΜΥΘΟΥ:
Η Ελένη πιέζεται σε γάμο από το Θεοκλύμενο, ο Μενέλαος αγνοείται. Αυτό θα μπορούσε να την οδηγήσει στην αυτοκτονία. Μένει να δούμε πώς ο ποιητής θα αποτρέψει αυτό το ενδεχόμενο. 
