Φύλλο εργασίας
Δραστηριότητα
1. Η σημερινή σας κοινή δραστηριότητα αφορά τη δημιουργία ενός πολυτροπικού κειμένου σε φύλλο του word, το οποίο θα περιέχει δύο έργα ζωγραφικής με πρόσωπα τον Έκτορα και τον Αχιλλέα, ένα αρχαίο κρατήρα, ένα video με τη θεατρική απόδοση της μονομαχίας του Έκτορα και Αχιλλέα και γραπτό λόγο-απάντηση σε κοινές ερωτήσεις. Οι ενέργειες που θα ακολουθήσετε είναι οι εξής:
Α. Να ανοίξετε στην επιφάνεια εργασίας του υπολογιστή ένα φύλλο Word
Β. Να γράψετε ως τίτλο: «Η μονομαχία Έκτορα Αχιλλέα μέσα από την τέχνη»
Γ. Στην ιστοσελίδα www.google.gr, να αναζητήσετε τον πίνακα του Franz Matsch, Ο Θρίαμβος του Αχιλλέα, 1892 που βρίσκεται στο Αχίλλειο ανάκτορο της Κέρκυρας.
Να αντιγράψετε και να επικολλήσετε την εικόνα στο φύλλο του word.

[bookmark: _GoBack]Δ. Στο το ψηφιακό σχολικό εγχειρίδιο να αναζητήσετε στην ενότητα  ραψωδία Χ, σσ 312-366, τον ζωγραφικό πίνακα του Θεόφιλου: «Η μονομαχία Αχιλλέα και Έκτορα.» (Μυτιλήνη, Μουσείο Θεόφιλου). Να  αντιγράψετε την εικόνα και να την επικολλήσετε στο φύλλο του word.

E. Στην ιστοσελίδα www.youtube.gr, να αναζητήσετε την οπτικοακουστική απόδοση της ομηρικής σκηνής . Αφού ακούσετε και δείτε το video, να αντιγράψετε την ηλεκτρονική διεύθυνση και να την επικολλήσετε στο φύλλο του word. Στη συνέχεια απαντήστε στα παρακάτω ερωτήματα

Παρατηρήστε πώς αξιοποιεί η κινηματογραφική ταινία το ομηρικό κείμενο .
· Γράψτε τα σημεία του κειμένου (είτε αφήγηση είτε ευθύς λόγος) που αξιοποιεί το κινηματογραφικό σενάριο.
· Ποιες πληροφορίες/ περιγραφές/ σχόλια /λόγια του ομηρικού κειμένου παραλείπονται;
· Ποια στοιχεία της ταινίας αποκλίνουν από το ομηρικό κείμενο;
 

ΣΤ. Ανατρέξτε στην ιστοσελίδα https://www.greek-language.gr/digitalResources/ancient_greek/education/mythology/epic/record.html?tbl=epic&rid=322 .Αφού παρατηρήσετε το αγγείο και συμβουλευτείτε το ψηφιακό σχολικό βιβλίο να απαντήσετε στην ερώτηση :
Από ποιους στίχους του ομηρικού έπους φαίνεται να έχει επηρεαστεί ο ζωγράφος;
Τέλος να αντιγράψετε την ηλεκτρονική διεύθυνση στο φύλλο του word.

Ζ. Πώς επηρέασε η ομηρική σκηνή της μονομαχίας του Έκτορα και του Αχιλλέα τη σύγχρονη τέχνη; Ποιο έργο τέχνης σας άρεσε περισσότερο και γιατί; (πέντε σειρές).

Η. Να αποθηκεύσετε το φύλλο του word στην επιφάνεια εργασίας με την ονομασία : «Η μονομαχία Έκτορα Αχιλλέα  μέσα από την τέχνη» και να μου το αποστείλετε μέσω του e class .


