ΠΑΡΟΔΟΣ (στιχ.192-288)
· Η Πάροδος έχει χαρακτήρα κομμού( θρηνητικό τραγούδι Ελένης και Χορού

Επανάληψη κακών νέων Τεύκρου(δραματικότερη και τραγικότερη θέση Ελένης, δυστυχία, αδιέξοδο, απόγνωση(τραγικότητα. Ο Μενέλαος από αγνοούμενος θεωρείται νεκρός( η αποδοχή της φήμης ότι ο Μενέλαος πέθανε ως πραγματικής θα δυσκολέψει την αναγνώρισή του από την Ελένη, αφού θα θεωρεί ότι ο σύζυγός της είναι νεκρός.
· Περιλαμβάνει δυο στροφικά ζεύγη (α΄στροφή, α΄αντιστροφή, β΄στροφή, β΄αντιστροφή) και μια επωδό. Ενότητες: 1) προωδός, στιχ. 192-195( Ο θρήνος της Ελένης, 2) στιχ. 196-209( Η Ελένη καλεί τις Σειρήνες και την Περσεφόνη να τη συνοδεύσουν στο θρήνο της, 3)στιχ.210-223(Η εμφάνιση του Χορού που σπεύδει να βοηθήσει την Ελένη, 4) στιχ. 224-243( Η Ελένη μεταφέρει στις γυναίκες του Χορού τις ειδήσεις που της έφερε ο Τεύκρος για την έκβαση του Τρωικού πολέμου και για την οικογένειά της, 5) στιχ.244-263( Ο Χορός συμμετέχει στο θρήνο της Ελένης, 6) επωδός, στιχ. 264-288( Η Ελένη αναζητά την ευθύνη σε θεούς και ανθρώπους για τις συμφορές της-Η απαγωγή της και οι ολέθριες συνέπειές της.
α΄στροφή: H Eλένη επικαλείται τις Σειρήνες και την Περσεφόνη να τη συντροφεύσουν στο θρήνο της

α΄αντιστροφή: Εμφανίζεται ο Χορός, που αποτελείται από αιχμάλωτες Ελληνίδες. Έρχονται από τον τόπο όπου πλένου τα ρούχα. Εκεί άκουσαν τις θρηνητικές κραυγές και αυτές τις οδήγησαν στη σκηνή.

β΄στροφή: Η Ελένη συγκεφαλαιώνει όλη την οδύνη για το διασυρμό του ονόματός της, για τη μητέρα της, για τα αδέλφια της και για τον άντρα της.

β΄αντιστροφή: Η αντιστροφή του Χορού είναι μια πιστή ηχώ των λόγων της.
· Μορφή και εκφραστικά μέσα κομμού: α) επίκληση σε θεότητες του Κάτω Κόσμου (Σειρήνες, Περσεφόνη), β)χρήση και επανάληψη λέξεων σχετικών με θρήνο ή πάθη (πόνο, θρήνους, δάκρυα, κλάματα, δεινά, συμφορές) και πυκνή χρήση σχετικών επιθέτων (μαύρα, λυπητερούς, ανήλιαγα, πικρό, βαριόμοιρους), γ)αντίθεση θρήνου Ελένης με απλότητα και ηρεμία της εικόνας του Χορού ν’απλώνει στην ακροθαλασσιά.
Η συναισθηματική φόρτιση της Ελένης και του Χορού στην β΄στροφή και τη β’αντιστροφή εκφράζονται με: α) την απαρίθμηση των παθών της Ελένης και την επανάληψη των συμφορών αυτών από το Χορό με ελαφρές τροποποιήσεις, β) το συγκεκριμένο λεξιλόγιο (πόνους, βαριούς πόνους, δυστυχίες, ντροπές, τύχη πολυστέναχτη, πικραμένη μοίρα, αγλύκαντη ζωή, συμφορά, δυστυχία, υποφέρει) και τις επαναλήψεις λέξεων ( πόνους, στ. 223-224), γ) τις ρητορικές ερωτήσεις του Χορού (στ.251-252) και δ) τις εικόνες καταστροφής.

Τα στοιχεία του περιεχομένου με τα οποία εκφράζεται ο θρηνητικός χαρακτήρας του κομμού είναι: α) το βαρύ αίσθημα ευθύνης που θεωρεί η Ελένη ότι φέρει για την καταστροφή της Τροίας, β) η αναφορά στους συγγενείς της, που τόσο αγαπούσε, οι οποίοι αυτοκτόνησαν ή σκοτώθηκαν, γ) η επανάληψη των συμφορών της ηρωίδας από το Χορό, δ) η ευθύνη που είχαν οι θεοί στη δυστυχισμένη ζωή της Ελένης.
· Ρόλος του Χορού: Γενικότερα στις τραγωδίες επιλεγόταν Χορός γερόντων ή γυναικών, γιατί: α) Δεν έπρεπε να έχει σωματική και ψυχική δύναμη, ώστε να μπορεί να παρέμβει δραστικά στην εξέλιξη του δράματος, β)Δεν έπρεπε να διαθέτει κοινωνική ακτινοβολία και κύρος, για να μην επηρεάζει τις αποφάσεις του ήρωα και γ) Συγκέντρωνε, ανάλογα με τη σύνθεσή του, ωριμότητα και σοφία ( γέροντες) ή συναισθηματική ευαισθησία (γυναίκες).
Στην Ελένη ο Χορός αποτελείται από γυναίκες, Ελληνίδες αιχμάλωτες( είναι γυναίκες για να μπορούν να ταυτίζονται ψυχολογικά και διανοητικά με την ηρωίδα. Ο Χορός αντικατοπτρίζει τα συναισθήματα της Ελένης, αφού κατά τη συμμετοχή του στο θρήνο της επαναλαμβάνει σχεδόν επακριβώς τα λεγόμενά της, σαν ηχώ. Συμπάσχει μαζί της και συναισθάνεται την τραγικότητά της και μαζί μ’αυτόν κι οι θεατές. 
Εξόριστες Ελληνίδες(εχέμυθες και άξιες της εμπιστοσύνης της Ελένης.
Αιχμάλωτες( αδυνατούν να παρέμβουν δραστικά στην εξέλιξη του δράματος, με το περιορισμένο κύρος τους είναι αδύνατον δηλαδή να επηρεάσουν την πορεία των γεγονότων με κάποια δυναμική παρέμβαση ή πρωτοβουλία. Ο Χορός αισθάνεται ισχυρά συναισθήματα, προβληματίζεται, απορεί, προσπαθεί να δώσει διέξοδο στην απόγνωση της ηρωίδας. Έχει το ρόλο ενός κατώτερου υποκριτή με δικό του ήθος, απόψεις, συναισθήματα και κίνητρα. Αντιμετωπίζεται ως ένα πρόσωπο, γι’αυτό και χρησιμοποιεί το α΄ενικό πρόσωπο, είναι μια ομάδα που σκέφτεται, δρα και αντιδρά σαν ένα πρόσωπο. Δεσμός ατομικού-συλλογικού, Ελένης-Χορού( τα πάθη της Ελένης γίνονται κτήμα του Χορού, ενώ αρχικά ήταν μόνη στις συμφορές της, έχει κάποιους που συμπάσχουν στα βάσανά της.
· Τραγικότητα Ελένης: Yποφέρει αναίτια, έχει τη χειρότερη φήμη χωρίς να είναι υπόλογη για τις κατηγορίες που της αποδίδουν, βρίσκεται σε συμφορές για τις οποίες δεν ευθύνεται, η ομορφιά της(πρόξενος ολέθρου. Αντιμετωπίζει ανώτερες δυνάμεις, όπως τη θεϊκή βούληση της Αφροδίτης και της Ήρας. Παρότι δεν ευθύνεται η ίδια, αισθάνεται ενοχές για την καταστροφή της Τροίας και τα βάσανα των Ελλήνων. Η μοίρα της έχει αλλάξει δραστικά από την ευτυχία που βίωνε στη Σπάρτη με το σύζυγό της στη δυστυχία της μοναξιάς σε βάρβαρη ξένη χώρα, της ατίμωσης του ονόματός της και της απώλειας των αγαπημένων της προσώπων. Βρίσκεται σε δίλημμα: να ζήσει δυστυχισμένη πλάι σε έναν άντρα που δεν την αγαπά ούτε τη σέβεται, αφού την εξαναγκάζει σε γάμο, ή να πεθάνει με αξιοπρέπεια; Βιώνει μια αδιέξοδη κατάσταση.
· Ήθος της Ελένης: Οδύνη για διασυρμό ονόματός της, για μητέρα, σύζυγο, αδέλφια, απελπισία. Ευαίσθητη ψυχή, ανθρωπιά (συμπονά Τρώες και Έλληνες για τα βάσανά τους), βαθιά δυστυχισμένη και αγανακτισμένη, γεμάτη τύψεις και ενοχές, θεωρεί τον εαυτό της υπεύθυνο εξαιτίας της ομορφιάς της.
· Ήθος του Χορού: Ανθρωπιστικά, αλτρουιστικά συναισθήματα, ευαισθησία, ευγένεια ήθους, ειλικρινές ενδιαφέρον.
· Πόλεμος: στιχ. 229-230( η καταστροφή της Τροίας, στιχ. 233-243( οι συμφορές που προκάλεσε ο πόλεμος στην οικογένεια της Ελένης, στιχ. 266( η θλίψη από τον πόλεμο στην Τροία, στιχ. 274-275/284-285( κοινή αναφορά των απωλειών Ελλήνων και Τρώων.
Ο Ευριπίδης περιγράφει τις καταστροφικές συνέπειες του πολέμου αδιακρίτως για ηττημένους και νικητές. Στόχος του είναι να αναδείξει τον παραλογισμό του πολέμου και τη ματαιότητα τόσο του συγκεκριμένου όσο και κάθε πολέμου( αντιπολεμικά συναισθήματα Ευριπίδη.

· Αντίθεση είναι-φαίνεσθαι: στιχ. 229-233: σώμα-όνομα( το απατηλό είδωλο είναι η αιτία του πολέμου. Η πραγματική Ελένη και το είδωλό της, που συνοδεύεται από κακή φήμη, είναι τελείως διαφορετικές οντότητες, στιχ.257-259, στιχ. 261-263( γνώση-άγνοια, στιχ. 281-283( ενώ όλοι πίστευαν ότι η Ελένη ήταν στην Τροία, την ίδια την είχε μεταφέρει ο Ερμής στην Αίγυπτο, ενώ στην Τροία είχε πάει μόνο το είδωλό της, στιχ.286-288(η φήμη της είναι ντροπιασμένη και το όνομά της σπιλωμένο στην Τροία, όμως είναι ψεύτικη η φήμη(έντιμη, αξιοπρεπής και ηθικά άψογη στην πραγματικότητα
· Μεταστροφή της τύχης της ηρωίδας( τραγικότητα: στιχ.225-240, 244-245,275-288
· Τραγική ειρωνεία: στιχ. 260-263( ο Χορός αγνοεί την εξέλιξη του έργου που θα είναι εντελώς διαφορετική από τα λόγια του, η Ελένη θα επιστρέψει στην πατρίδα της και θα ζήσει ευτυχισμένη με το Μενέλαο.
Στίχοι 289-436: περιληπτικά

289-331( η αλλόκοτη ζωή της Ελένης, η γέννησή της, τα τωρινά της βάσανα

332-344( η απόφασή της να αυτοκτονήσει
345-371( η παρέμβαση του Χορού, τα επιχειρήματά του προκειμένου να αποτρέψει την ηρωίδα από το να αυτοκτονήσει και η συμβουλή που της δίνει ( μαντεία Θεονόης)
372-404( η αντίδραση της Ελένης, οι φόβοι της, ο όρκος της

405-436(θρήνος για νεκρούς και για την καταστροφική ομορφιά της, σύγκριση της ομορφιάς της με μυθικά πρόσωπα

Μετά το τέλος της Παρόδου ο Χορός αποχωρεί από την ορχήστρα (μετάσταση=αποχώρηση του Χορού), κάτι που συμβαίνει ελάχιστες φορές στις σωζόμενες τραγωδίες(θα πρέπει να αποχωρήσει ο Χορός για να εμφανιστεί ο Μενέλαος, αν ήταν ο Χορός παρών θα του εξηγούσε την αλήθεια και δεν θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί η σκηνή της συνάντησής του με την Ελένη. Επιπλέον, η ταυτότητα του Μενέλαου πρέπει να παραμείνει άγνωστη ώστε να επιτύχει η περίπλοκη σκηνή της αναγνώρισης λίγο αργότερα.
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