«ΕΛΕΝΗ» ΕΥΡΙΠΙΔΗ, ΠΡΟΛΟΓΟΣ
· 2η σκηνή (στιχ. 83-191)(δραματοποίηση, διάλογος σε αντίθεση προς τον τυπικό αφηγηματικό μονόλογο της 1ης σκηνής. Η τυπική αφήγηση αντικαθίσταται στο δεύτερο μέρος του Προλόγου από μια δραματοποιημένη σκηνή(εισαγωγή δράσης.

· Ενότητες: 1η στιχ. 83-119( Η ταυτότητα του Τεύκρου, 2η στιχ. 120-166( Οι πληροφορίες του στην Ελένη (υποενότητες:120-138( οι πληροφορίες του για την έκβαση του Τρωϊκού πολέμου, 139-156( η Ελένη μαθαίνει ότι ο Μενέλαος ίσως έχει πεθάνει, 157-166(η Ελένη μαθαίνει τα δυσάρεστα νέα για την οικογένειά της), 3η στιχ.167-191( Ο σκοπός του ταξιδιού του.

· Καινοτομίες Ευριπίδη: 1) Παρουσιάζει τον Τεύκρο να επισκέπτεται την Αίγυπτο με εντολή του Απόλλωνα για να πάρει χρησμό για το ταξίδι του, 2) παρουσιάζει τη Λήδα και τους Διόσκουρους ν’αυτοκτονούν, ενώ η παράδοση δεν αναφέρει τίποτα σχετικό(σκοπός του είναι να δώσει τις σχετικές με τους Έλληνες πληροφορίες και να κάνει ακόμη πιο τραγική τη θέση της Ελένης,3)παρουσιάζεται αδιάφορος για τον αδερφό του και σαρκάζει τη στάση του πατέρα του.
· Στιχομυθία: στιχ. 105-166(ζωηρός διάλογος μεταξύ δυο προσώπων στον οποίο κάθε ερώτηση ή απάντηση καταλαμβάνει 1 ή 2 μόνο στίχους(γοργό ύφος, διάλογος χωρίς ανάσα(η Ελένη από τη λαχτάρα της να μάθει νέα για τους δικούς της διακόπτει συνεχώς τον Τεύκρο και τον αναγκάζει να απαντά σύντομα σε νέες ερωτήσεις(ένταση, πάθος, αγωνία Ελένης, κορύφωση δραματικότητας και τραγικότητας(ένταση, αγωνία, αμείωτο ενδιαφέρον θεατή(απανωτά χτυπήματα που καθηλώνουν το θεατή: ελπίδα Ελένης-απογοήτευση-απόγνωση(τι θα κάνει η Ελένη;(φόβος. Ο θεατής μαζί με την Ελένη κρέμεται από τα χείλη του Τεύκρου μήπως ακούσει κάποιο καλό νέο που θα βγάλει την ηρωίδα από το αδιέξοδο.

· Ρόλος σκηνής με τον Τεύκρο: γιατί ο Ευριπίδης επιλέγει τον Τεύκρο; Η παρουσία του Τεύκρου στην Αίγυπτο είναι επινόηση του Ευριπίδη(για να εξελιχθεί γρήγορα η πλοκή πρέπει η Ελένη να γνωρίζει τα γεγονότα της Τροίας, κυρίως το χαμό του Μενέλαου. Ο Τεύκρος όχι μόνο έζησε τη φρίκη του πολέμου,αλλά επέστρεψε και στην Ελλάδα( ένα είδος αγγελιαφόρου που εξυπηρετεί τη δραματική οικονομία, εφόσον η Ελένη πληροφορείται από αυτόν όσα συνέβησαν στην Τροία, στην Ελλάδα και στο πατρικό της σπίτι κατά το διάστημα που εκείνη απουσίαζε στην Αίγυπτο(καθώς φέρνει μόνο άσχημα νέα καθιστά τη θέση της ηρωίδας περισσότερο τραγική.
Τεύκρος(εντυπωσιακό παράδειγμα ανθρώπου στον οποίο σωρεύτηκαν τα δεινά του πολέμου, από τα οποία υποφέρει. Με το μίσος που εκδηλώνει εναντίον της Ελένης είναι αξιόπιστος μάρτυρας του απέραντου μίσους που αισθανόταν η Ελλάδα αλλά και η Τροία γι’αυτήν. Επιπλέον, εξοικονομείται η συνέχιση της δράσης και ευνοείται η τραγική ανάπτυξη του θέματος με τα τρομακτικά νέα που φέρνει ο Τεύκρος(περιπλέκεται η υπόθεση και δημιουργούνται σοβαρές αμφιβολίες για την αλήθεια της υπόσχεσης που έδωσε ο Ερμής στην Ελένη, καθώς και αξεπέραστα ερωτηματικά για τη σωτηρία του Μενέλαου.

Επιπρόσθετα, μέσω του Τεύκρου, που συνδέεται με την Κύπρο ως οικιστής της Σαλαμίνας, ο Ευριπίδης θέλει να φέρει στο μυαλό των Αθηναίων το βασιλιά της Κύπρου  Ευαγόρα, που ήταν φίλος των Αθηνών στις δύσκολες μέρες μετά την καταστροφή στη Σικελία. Ο Τεύκρος γύρισε από έναν πολύχρονο αιματηρό πόλεμο και, διωγμένος από την πατρίδα του, σκοπεύει να χτίσει νέα πατρίδα(αισιόδοξο, τόνωση ηθικού Αθηναίων, ενθάρρυνση να προσπαθήσουν να ορθοποδήσουν.
· Αντίθεση είναι-φαίνεσθαι: στιχ. 88-91, 99-100 (και αντίθεση γνώση-άγνοια), 103-104, 139-146 (και αντίθεση γνώση-άγνοια και αντίθεση αλήθεια-πλάνη στιχ.143), 188-191 (και γνώση-άγνοια)
· Συνέπεια της αντίθεσης είναι-φαίνεσθαι και γνώση-άγνοια( τραγική ειρωνεία(στιχ. 92-93, 96-97, 139-140,142,146, 150,188-191. Οι θεατές αλλά και η Ελένη γνωρίζουν ότι η Ελένη για την οποία μιλά ο Τεύκρος δεν είναι η αληθινή.
· Αντιλήψεις για πόλεμο: Η αντιηρωική, αντιεπική διάσταση με την οποία παρουσιάζεται ο πόλεμος γίνεται αισθητή μέσα από την κατάσταση του Τεύκρου(νικητής, αλλά παράλληλα και εξόριστος, η νίκη δεν εγγυάται την ευτυχία(ο πόλεμος του ισοπεδώνει όλους, αν και νικητής ο Τεύκρος ξεριζώνεται ταπεινωτικά από την πατρίδα του(ματαιότητα, παραλογισμός πολέμου: στιχ. 130( ο πόλεμος αιτία συμφορών(φιλειρηνικό φρόνημα και αντιπολεμικό μήνυμα Ευριπίδη προς τους συμπολίτες του τους Αθηναίους που υποφέρουν από τον Πελοποννησιακό πόλεμο. Στιχ. 134( τα δεινά του πολέμου πλήττουν και τους νικητές. Ο πόλεμος επιφέρει φθορά και ανατροπή των αξιών (σαρκαστική ειρωνεία Τεύκρου εναντίον του πατέρα του (στιχ. 114).Ακόμα και η απονενοημένη πράξη του ίδιου του πατέρα να διώξει το γιο του από το σπίτι(ηθική και συναισθηματική σύγχυση που επέφερε ο πόλεμος. Μέσα στα παράξενα του πολέμου είναι και ο διωγμός από την πατρίδα, που ο νικητής Τεύκρος πήρε ως «αντάλλαγμα»της μεγάλης του συμβολής στην εκπόρθηση της Τροίας.
· Ήθος Τεύκρου: έκπληξη και μίσος για την Ελένη(παρορμητικός, απότομος, σκληρός, σεβασμός στη χώρα που τον φιλοξενεί, ευσεβής(ακολούθησε συμβουλή Απόλλωνα, ειρωνικός και σαρκαστικός προς πατέρα, αλαζονικός(θεωρεί δικό του κατόρθωμα την άλωση της Τροίας, εκδικητικός(με ικανοποίηση αναφέρει ότι ο Μενέλαος έσυρε την Ελένη από τα μαλλιά. Τραγικό πρόσωπο γιατί: υφίσταται άδικη εξορία, όπως και η Ελένη, θύμα αποφάσεων θεών, υποφέρει χωρίς να φταίει(ομοιότητες με Ελένη.
· Ήθος Ελένης: τραγικό πρόσωπο(μεταπίπτει από την άγνοια στη γνώση. Ψυχραιμία, αυτοκυριαρχία, αντοχή, αποφασιστικότητα, αξιοπρέπεια, ετοιμότητα, μεθοδικότητα, ευφυΐα, ικανότητα στο διάλογο(θέλει να πάρει όλες τις πληροφορίες χωρίς να αποκαλύψει την ταυτότητά της, πνίγει τα συναισθήματα και συγκρατεί τον πόνο της. Σε ευφυΐα, εξυπνάδα, ικανότητα διαλόγου υπερέχει πολύ απέναντι στον Τεύκρο. Αμφισβητεί (στιχ.145) τη βεβαιότητα της αλήθειας που αποκτούμε μέσω των αισθήσεων(πιστεύει ότι οι αισθήσεις εξαπατούν, πηγή γνώσης θεωρεί την αναζήτηση και τον προβληματισμό.
Στιχ. 133,149,157,159,164(θλίψη, οδύνη, συντριβή, αισθήματα ενοχής, μοναξιάς, πόνου και απόγνωσης.

· Προοικονομία: προετοιμασία, υπαινιγμός για το τι θα ακολουθήσει, προϊδεασμός, πρόβλεψη
στιχ. 156(προϊδεασμός για εμφάνιση Μενέλαου στη συνέχεια, δεν είναι σίγουρο πως πέθανε, ακτίνα ελπίδας, ωστόσο η Ελένη μόλις το ακούει αυτό νιώθει οδύνη και συντριβή (στιχ. 157).

      στιχ. 170( Θεονόη(σημαντικός ο ρόλος της στη λύση του δράματος
      στιχ. 182-183(βάρβαρο ήθος Θεοκλύμενου

      στιχ. 186-191(ευχή Τεύκρου(προοικονομεί το αίσιο τέλος του έργου. 

      Τα δυσάρεστα νέα του Τεύκρου προοικονομούν το θρήνο της Ελένης και την εμφάνιση του Χορού.

· Λειτουργία Προλόγου ως προς α)την εξέλιξη της δράσης: είδωλο Ελένης-πραγματική Ελένη, θλιβερά νέα από Τροία και Ελλάδα, προφητεία Ερμή, απειλή Θεοκλύμενου, απόφαση Ελένης να μείνει πιστή και αγνή.
β) τα θέματα που θα θιγούν στο δράμα: αντίθεση είναι-φαίνεσθαι, γνώση-άγνοια, δίκαιο-άδικο, ματαιότητα πολέμων, ρόλος θεών, τραγικότητα ηρώων.
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