A΄ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ
2η σκηνή Α΄επεισοδίου, στιχ. 495-541

· Διάλογος Μενέλαου με γερόντισσα-θυρωρό του παλατιού(στιχομυθία. Η γερόντισσα λέει στον Μενέλαο πως οι Έλληνες δεν είναι ευπρόσδεκτοι στην Αίγυπτο και προσπαθεί να τον διώξει επίμονα. Ο Μενέλαος δυσανασχετεί από την αφιλόξενη, σκληρή και απότομη συμπεριφορά της γερόντισσας και ζητά το λόγο. Εκείνη του εξηγεί ότι ο Θεοκλύμενος κρατά την Ελένη κι αυτός απορεί, αλλά η γερόντισσα επιμένει να φύγει.
· Ενότητες: 1) 495-516( Η απόπειρα της γερόντισσας να διώξει με πολύ προσβλητικό και σκληρό τρόπο τον Μενέλαο, 2) στ. 517-541( Οι πληροφορίες της γερόντισσας για τον τόπο, τον πρώην και τoν τωρινό βασιλιά της Αιγύπτου και για την Ελένη.
· Εκφραστικά μέσα που δηλώνουν ένταση και αντιπαλότητα: στιχομυθία, προστακτικές, δραματικό λεξιλόγιο, αντιθέσεις, οξύμωρο (στ. 538-539 αντιφατικές έννοιες, σκληρότητα Θεοκλύμενου). Διάλογος(άντληση πληροφοριών, στιχομυθία( έντονα συναισθήματα.
· Ήθος Μενέλαου: Ευγενής απέναντι στη γερόντισσα, επίμονος. Nιώθει δυσφορία και αγανάκτηση από τη στάση της γερόντισσας, ξαφνιάζεται από το προσβλητικό ύφος και τη σκληρή συμπεριφορά της. Επιπλέον, νιώθει πίκρα, θλίψη, απογοήτευση, απόγνωση για τη μεταστροφή της τύχης του, έκπληξη και αμηχανία όταν πληροφορείται ότι η Ελένη βρίσκεται στην Αίγυπτο. Στο σημείο αυτό συνυφαίνεται το τραγικό με το κωμικό στοιχείο.
· Τραγικότητα Μενέλαου:1) αδυναμία είτε λόγω της άθλιας εμφάνισης είτε λόγω της ταλαιπωρίας είτε λόγω έλλειψης επιχειρημάτων να πείσει τη γερόντισσα να του επιτρέψει να μπει στο ανάκτορο, 2) η απογοήτευσή του όταν μαθαίνει ότι βρίσκεται στην Αίγυπτο(θεωρούνταν πάρα πολύ μακρινή χώρα από την Ελλάδα, 3) διάψευση των προσδοκιών του ότι στο παλάτι θα εξασφαλίσει τα αναγκαία γι’αυτόν και τους συντρόφους του, 4) μεταστροφή της τύχης του που του φέρνει δάκρυα στα μάτια, 5) αρχική έκπληξη στο άκουσμα του ονόματος της Ελένης και η μεγάλη λογική σύγχυση που ακολουθεί.
· Ήθος γερόντισσας: Απότομη στην αρχή, ψύχραιμη και σταθερή στη θέση της φτάνει στα όρια της σκληρότητας. Προσπαθεί όμως να προστατεύσει τον Μενέλαο από ενδεχόμενο θάνατο. Ψυχρή και δεν αντιδρά με συμπόνια στα δάκρυα του Μενέλαου. Ανεκτική, απαντά στις διαδοχικές ερωτήσεις τους, μολονότι δεν είναι υποχρεωμένη. Δικαιολογεί τη στάση της και τα πικρά της λόγια(φοβάται το βασιλιά. Δεν προδίδει όμως τον Μενέλαο, γιατί συμπαθεί τους Έλληνες. Η ευαισθησία της είναι απαραίτητη δραματικά, ώστε να μην αποκαλύψει τον Μενέλαο στο βασιλιά και τελειώσει το δράμα.
· Ρόλος γερόντισσας: Γιατί επιλέγεται ως θυρωρός μια αδύναμη γυναίκα κι όχι ένας δυνατός στρατιώτης;(1) η ηπιότητα και ευαισθησία του γυναικείου φύλου δεν της επιτρέπουν να καλέσει να συλλάβουν το Μενέλαο, 2) για να τονιστεί η εξαθλίωση του Μενέλαου και το κωμικό στοιχείο(μια ηλικιωμένη γυναίκα τον τραβάει από το χέρι και τον σπρώχνει, για να τον διώξει. Αν επιλεγόταν ένας δυνατός στρατιώτης, δεν θα επέμενε μόνο λεκτικά να απομακρύνει τον Μενέλαο, λογικά θα προχωρούσε στην άσκηση σωματικής βίας ή ακόμη και στη σύλληψή του και την προσαγωγή του στον βασιλιά.
Η επιλογή μιας αδύναμης γυναίκας για τον συγκεκριμένο ρόλο εξυπηρετεί και τη δραματική οικονομία, γιατί: παρέχονται οι πληροφορίες που ζητά ο Μενέλαος, δίνεται η πληροφορία ότι η Ελένη βρίσκεται μέσα στο παλάτι(αντιπαράθεση ειδώλου με πραγματική Ελένη και στη μετέπειτα σκηνή της αναγνώρισης. Επιπλέον, δεν συλλαμβάνεται ο Μενέλαος, ώστε να οδηγηθεί στον βασιλιά, να αποκαλυφθεί η ταυτότητά του και να θανατωθεί(προστασία ήρωα. Επιπρόσθετα, προβάλλεται εντονότερα η τραγικότητα του Μενέλαου και η διαφορά μεταξύ της τωρινής εξαθλίωσής του και της αλλοτινής ηρωικής του αίγλης.
· Αντίθεση είναι –φαίνεσθαι: δόξα ( δοκει=φαίνεται)-αλήθεια, όνομα-σώμα(στιχ. 528-534(η παρουσία της Ελένης στην Αίγυπτο είναι ο λόγος της εχθρότητας του Θεοκλύμενου προς τους Έλληνες. Έκπληξη και αμηχανία Μενέλαου( στο μυαλό του το είδωλο και η Ελένη είναι το ίδιο πρόσωπο. Επιπλέον, ο Μενέλαος είναι παρών στη σκηνή ως «σώμα» αλλά όχι ως «όνομα», προσπαθεί να πείσει ότι είναι κάτι άλλο από αυτό που φαίνεται. Είναι ντυμένος με κουρέλια που μάζεψε από το ναυάγιο, ώστε να μην αναγνωρίζεται εκ των πραγμάτων η ταυτότητά του. Στην πραγματικότητα είναι ο βασιλιάς της Σπάρτης, φαινομενικά όμως είναι αδύναμος, ταλαίπωρος κι εξαθλιωμένος, δίνει την εντύπωση ότι είναι ζητιάνος.Η γερόντισσα φαίνεται σκληρή στη συμπεριφορά της, στην πραγματικότητα όμως συμπονά τον ζητιάνο Μενέλαο, ευαίσθητη με συμπάθεια προς τους Έλληνες, ενώ φαίνεται ότι δεν θέλει να βοηθήσει τον Μενέλαο, προσπαθεί να τον προστατεύσει.
· Τραγικά –κωμικά στοιχεία: 1) η ελεεινή εμφάνιση του ρακένδυτου ναυαγού Μενέλαου( αντίφαση ανάμεσα στην εξωτερική εμφάνιση και τις ιδιότητές του ως βασιλιά και στρατηλάτη ( έλεος θεατών ή γέλιο. 2) η αποπομπή του και η κακομεταχείριση από τη θυρωρό, μια αδύναμη γερόντισσα(σκηνή που επαναλαμβάνεται συχνά στις κωμωδίες. 3) τα δάκρυα στο στ. 514( μπορεί σε ορισμένους να εντείνουν την τραγικότητα του ήρωα, ενώ σε άλλους να προκαλέσουν μειδίαμα, καθώς η συμπεριφορά του Μενέλαου είναι εντελώς αντιηρωική. 4) η πρώτη έκπληξη του Μενέλαου στο άκουσμα της Ελένης, που τη διαδέχεται η λογική σύγχυση(αντιδράσεις που δημιουργούν αλληλοσυγκρουόμενα συναισθήματα στους θεατές( παρότι τα παραπάνω στοιχεία μπορεί να φαίνονται κωμικά, στην πραγματικότητα είναι έντονα τραγικά( το γέλιο συχνά είναι η εξωτερική αντίδραση σε κάτι πολύ σοβαρό και τραγικό, λειτουργεί σαν μηχανισμός άμυνας του ανθρώπου, εξισορρόπησης και διαχείρισης των έντονων συναισθημάτων που βιώνει.
· Τραγική ειρωνεία: στ. 527( Ο Μενέλαος απορεί και εκπλήσσεται, γιατί πιθανόν να τιμωρηθεί για κάτι που δεν έκανε. Ο λόγος όμως για τον οποίο ο Θεοκλύμενος σκοτώνει τους Έλληνες είναι ο φόβος του μήπως ο Μενέλαος έρθει στην Αίγυπτο και πάρει την Ελένη( αν και το αγνοεί, ο ήρωας είναι υπεύθυνος για τη στάση του Θεοκλύμενου. Στ.534(Η απαγωγή της Ελένης δεν συνέπεσε απλώς χρονικά με την έναρξη του Τρωικού πολέμου, αλλά τον προκάλεσε, όχι μόνο χρονική αφετηρία, αλλά και αιτία πολέμου.
· Στίχοι 542 κ.εξ.( η κατάσταση του Μενέλαου μετά την αποχώρηση της γερόντισσας μοιάζει πολύ με αυτήν της Ελένης μετά την αποχώρηση του Τεύκρου στον Πρόλογο. Έτσι κι ο μονόλογός του αντιστοιχεί με το θρήνο της Ελένης(όπως εκείνη κλαίει για τα δεινά που της ανέφερε ο Τεύκρος, έτσι κι ο Μενέλαος προσπαθεί να ξεπεράσει τις απορίες που του γέννησαν οι πληροφορίες της γερόντισσας-θυρωρού.
· Ο ρόλος της 2ης σκηνής του Α΄επεισοδίου:  η ανάγκη που πιέζει τον Μενέλαο είναι ένα ισχυρότατο κίνητρο, ώστε να παραμείνει στο παλάτι και να μη φύγει εξαιτίας των απειλών και των προειδοποιήσεων της γερόντισσας. Η είδηση ότι η Ελένη βρίσκεται στο παλάτι θα μας οδηγήσει στην αναγνώριση ( Β΄επεισόδιο).
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