Β΄ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ
2η σκηνή, στιχ. 659-840
· H αναγνώριση: H αναγνώριση στην Ελένη είναι σύντομη και δεν αποτελεί την κορύφωση του μύθου, αλλά μέσω αυτής ο μύθος εξελίσσεται. Επιπλέον, δεν ακολουθείται η τυπική θεατρική σύμβαση της αναγνώρισης με την παράθεση «κοινών μυστικών»και «σημαδιών»της ταυτότητας των ηρώων.
Η τυπολογία της αναγνώρισης: 1) Συναισθηματική φόρτιση των ηρώων, του Χορού, του Αγγελιαφόρου, των θεατών, 2) Η κίνηση προς τα πίσω, προς το οδυνηρό παρελθόν, με την οποία γίνεται προσπάθεια να «ξανακερδίσουν» οι ήρωες το χαμένο χρόνο, καθώς ο ένας αγνοούσε για μεγάλο χρονικό διάστημα την τύχη του άλλου, 3) Η κίνηση προς τα εμπρός, προς το αβέβαιο μέλλον, που θα οδηγήσει στο σχέδιο απόδρασης.

Η αναγνώριση εξαρτάται και καθορίζεται από τον τριταγωνιστή, δηλαδή τον τρίτο ηθοποιό, του οποίου τα λόγια προκαλούν ποικιλία διαλόγων και συναισθημάτων. Η αναγνώριση σφραγίζεται με τη διωδία ( το τραγούδι των ηρώων με έντονη συγκινησιακή φόρτιση). Από τη στιγμή που το σχήμα της αναγνώρισης ολοκληρώνεται, αρχίζει μια νέα αφήγηση, η κατάστρωση του σχεδίου διαφυγής.

· Ενότητες: 1)659-686(Ο Αγγελιαφόρος αναγγέλλει την εξαφάνιση της Ελένης-ειδώλου, 2)687-723(Η αναγνώριση της Ελένης από τον Μενέλαο, 3)724-774(Η Ελένη αφηγείται τις περιπέτειες και συμφορές της ίδιας και της οικογένειάς της, 4)775-840(Ο Αγγελιαφόρος φιλοσοφεί για τη μοίρα του ανθρώπου και με εντολή του Μενέλαου επιστρέφει στους συντρόφους.
· O Αγγελιαφόρος στην Ελένη: O άγγελος μεταφέρει ειδήσεις για γεγονότα που έχουν συμβεί εκτός σκηνής, γιατί η ενότητα χρόνου (μια ημέρα) και τόπου (τα γεγονότα έπρεπε να διαδραματίζονται στον ίδιο τόπο, ο οποίος δεν άλλαζε σ’όλη τη διάρκεια του έργου και έπρεπε να είναι υπαίθριος) δεν επιτρέπει να συμβούν και να εξελιχθούν αυτά τα γεγονότα πάνω στη σκηνή. Η εμφάνιση και οι πληροφορίες του Αγγελιοφόρου συντελούν στη δραματική οικονομία. Έτσι ξεπερνιούνται οι δυσκολίες που εμποδίζουν την αναγνώριση: ο Αγγελιαφόρος μεταφέρει στο Μενέλαο την είδηση της ανάληψης του ειδώλου(ο Μενέλαος σταδιακά πείθεται ότι μπροστά του έχει την πραγματική Ελένη, οδηγούμενος από την άγνοια και την πλάνη στη γνώση και την αλήθεια. Αφού ο Αγγελιαφόρος εκπλήρωσε το σκοπό του, δηλαδή να ενημερώσει, θα περιμέναμε να αποχωρήσει. Ωστόσο, παραμένει στη σκηνή, αποκτώντας έναν διευρυμένο ρόλο. Εκφράζει τα συναισθήματά του (χαρά) για την επανένωση των ηρώων, τους προβληματισμούς του (φιλοσοφικές θέσεις για τη μαντική, την τύχη, τους θεούς, τη σχέση υπηρέτη-αφέντη)(ο Ευριπίδης αποδίδει διευρυμένες ιδιότητες σε δευτερεύοντα πρόσωπα, ιδιότητες δηλαδή που δεν περιμένουμε να έχουν( η τεχνική ονομάζεται «ειρωνική μέθοδος». Επίσης, ο αγγελιαφόρος παρουσιάζεται με τα λόγια του να αντιπροσωπεύει την άποψη όλων των απλών ανθρώπων κι όχι των επώνυμων ηρώων για όσα έχουν συμβεί: εκφράζει την οδύνη για το μακροχρόνιο και μάταιο πόλεμο. Διατυπώνει διαχρονικές αλήθειες, είναι φορέας ηθικών αξιών και πρότυπο ευγένειας, αφού δίνει ιδιαίτερη σημασία στην ευθυκρισία, την εργατικότητα, την αφοσίωση και απορρίπτει πρακτικές (μαντική) που οδηγούν τον άνθρωπο σε εσφαλμένες κρίσεις και ενέργειες.
Ο Αγγελιαφόρος στην Ελένη δεν είναι ένας τυπικός αγγελιαφόρος(είναι ένας από τους διασωθέντες συντρόφους του Μενέλαου, παλιός οικέτης (οικιακός δούλος) στο σπίτι της Ελένης, πιστός συμπολεμιστής του Μενέλαου στον Τρωικό πόλεμο. Έχει την οικειότητα να προσφωνεί την Ελένη ως κόρη του και ακόμη να μην αποχωρεί κατά την αναγνώριση, αλλά να την παρακολουθεί ως βουβό πρόσωπο από κοντά και στο τέλος να αναγνωρίζει και ο ίδιος την Ελένη. Το πόσο σημαντικός είναι αποδεικνύεται και από το γεγονός ότι ο Μενέλαος τον προσκαλεί να χαρεί μαζί του για την ανέλπιστη τύχη της επανένωσης με τη γυναίκα του. Ο Αγγελιαφόρος, λοιπόν, αποτελεί για τους ήρωες μέλος της οικογένειας κι όχι έναν απλό υπηρέτη.
· Κύρια θέματα της ενότητας (Διάνοια=ιδέες προσώπων): 1) Η απομυθοποίηση και η ματαιότητα του πολέμου, στ. 778-785, 2) Παράλογη και ευμετάβλητη τύχη-σωστή κρίση και σύνεση, στ.786-91,831-7 3) Ελευθερία-δουλεία και ελευθεροφροσύνη-δουλοφροσύνη,στ.806-7, 808-10(αν και δούλος έχει ελεύθερο νου, η πραγματική ελευθερία εξαρτάται από την κριτική ικανότητα και τη φρόνησή του, 4)Παραδοσιακή μαντεία-προνοητική σοφία, 5) Η σχέση του κειμένου με τα ιστορικά του συμφραζόμενα(κριτική αφύπνιση των Αθηναίων μετά τη σικελική καταστροφή, έμμεση υπόδειξη του ποιητή προς την πόλη για εξαγωγή σωστών συμπερασμάτων απ’όσα συνέβησαν, που θα μπορούσε να μετατρέψει την καταστροφή σε αφετηρία ανασυγκρότησης.
Δικαιολογείται ο χαρακτηρισμός για τον Ευριπίδη ως «από σκηνής φιλόσοφος»(μέσω του Αγγελιαφόρου εκφράζει τις απόψεις του σχετικά με τους θεούς, τη σχέση υπηρέτη-αφέντη, τη μαντική, την ορθή κρίση και προσδίδει εγκυρότητα και διαχρονικότητα σ’αυτές δίνοντάς τους τη μορφή γνωμικών.

Απόψεις και προβληματισμοί που συνθέτουν τη διάνοια στη σκηνή αυτή είναι:
α) οι απόψεις του Μενέλαου: 1) στ.731-732( οι άνθρωποι πρέπει να ακούνε όσα τους δίνουν οι θεοί, είτε ευχάριστα είτε δυσάρεστα, 2)στ.734-735( είναι λύτρωση και ανακούφιση για τον άνθρωπο να μαθαίνει ό,τι δυσάρεστο έχει συμβεί στο παρελθόν.

β) οι απόψεις του Αγγελιαφόρου: 1)στ.786-791(η βούληση των θεών είναι δυσνόητη, γιατί συνεχώς μεταβάλλεται και άλλοτε προκαλεί δυστυχία στους ανθρώπους και άλλοτε τους χαρίζει ευτυχία, 2)στ.803-6(ο υπηρέτης πρέπει να συμπάσχει με τον αφέντη του, δηλαδή να του συμπαραστέκεται στις δυσκολίες και να αισθάνεται χαρά με την ευτυχία του, 3)στ.808-10(ο υπηρέτης πρέπει να δείχνει αφοσίωση στον αφέντη του από ελεύθερη επιλογή και είναι προτιμότερο να θεωρείται καλός δούλος παρά κακός, 4)στ.822-27(η μαντική είναι ψεύτικη, 5)στ.833-835(ο άνθρωπος, όταν απευθύνεται στους θεούς, πρέπει να ζητάει μόνο καλά και να μην επιδιώκει μάταια να μάθει τι του επιφυλάσσει το μέλλον, 6)στ.835-837(ο άνθρωπος θα πρέπει να είναι εργατικός και να κατευθύνει τη ζωή του με βάση τη λογική.
· Οι στοχασμοί του Αγγελιαφόρου: α) Μαντική: Δεν απορρίπτει την έννοια του θείου. Αντίθετα, αποδεικνύεται ευσεβής, καθώς κατακρίνει τους τρόπους που χρησιμοποιούν οι άνθρωποι για να προσεγγίσουν τους θεούς. Γι’αυτό λέει ότι η μαντική δεν είναι ο ενδεδειγμένος τρόπος να πλησιάσουν οι άνθρωποι τους θεούς. Είναι προτιμότερο να επιδιώκουν την εύνοια των θεών με θυσίες και να μην προσπαθούν μέσω της μαντείας να μάθουν τη θεϊκή βούληση. Εξάλλου, η μαντική, όπως αναφέρει, ποτέ δε βοήθησε ουσιαστικά τους ανθρώπους. Ο άνθρωπος, στην προσπάθειά του να απαλλαγεί από το αίσθημα του φόβου για το άγνωστο, επιχειρεί να κατακτήσει τη γνώση με διάφορους τρόπους, ακόμη και αναξιόπιστους (προφητείες, μαντική). Ο προβληματισμός του Ευριπίδη αλλά και γενικά της κοινής γνώμης για το ρόλο των μάντεων εκείνη την εποχή (ιδιαίτερα αφού δεν μπόρεσαν να προβλέψουν την καταστροφή στη Σικελική εκστρατεία) είναι διάχυτος. Έτσι, ο αγγελιαφόρος καταδικάζει τη μαντική και απορρίπτει ως ψεύτικη οποιαδήποτε μαντεία(ο Ευριπίδης, αμφισβητώντας παραδοσιακές αξίες και παγιωμένες πρακτικές, είναι φορέας της γενικότερης αμφισβήτησης που εξέφραζαν οι σοφιστές. β) Θεοί-τύχη: Ο Αγγελιαφόρος υποστηρίζει ότι είναι δύσκολο να κατανοήσουν τους θεούς οι άνθρωποι και θεωρεί ότι οι θεοί είναι υπεύθυνοι για ό, τι συμβαίνει, ταυτίζει την τύχη με το θείο: καλή τύχη(ευνοϊκοί θεοί, κακή τύχη(εχθρικοί. Καμία από τις δυο αυτές καταστάσεις δεν είναι μόνιμη(αστάθεια ανθρώπινων πραγμάτων, ευμετάβολο τύχης, αβεβαιότητα ανθρώπινης ζωής. γ) Ευβουλία: Είναι η ικανότητα του ανθρώπου να λαμβάνει ορθές αποφάσεις για ζητήματα της ιδιωτικής και τη δημόσιας ζωής(βασίζεται στην κριτική ικανότητα και τον ορθολογισμό. Ο άνθρωπος μπορεί να ευτυχήσει, όχι προσπαθώντας να προβλέψει τι του επιφυλάσσει το μέλλον, αλλά με σωστές αποφάσεις, επιλογές και ενέργειες. Όπως θα δούμε στη συνέχεια, οι ήρωες σώζονται και τελικά ευτυχούν χάρη σε αυτήν την ικανότητα. Άμεση σχέση με σοφιστική. Ένας από τους σημαντικότερους σοφιστές της εποχής, ο Πρωταγόρας, όταν τον ρωτά ο Σωκράτης στον ομώνυμο πλατωνικό διάλογο τι διδάσκει, απαντά ότι διδάσκει την ευβουλία. Ο Αγγελιαφόρος θεωρεί ότι η τύχη των ανθρώπων καθορίζεται τόσο από τη βούληση των θεών όσο και από την προσωπική προσπάθεια (στ.835-6).
· Η αντίθεση είναι-φαίνεσθαι και η πλάνη του Αγγελιαφόρου: Και ο σοφός γέρος υπηρέτης Αγγελιαφόρος παγιδεύεται στην πλάνη και εγκλωβίζεται στην εσφαλμένη άποψη σχετικά με την ταυτότητα της Ελένης. Ως «θύμα» αυτής της πλάνης συγχέει πλέον όχι το είδωλο με την Ελένη, πράγμα που συνέβαινε στον Τρωικό πόλεμο, αλλά την Ελένη με το είδωλο. Αυτή η πλάνη λειτουργεί ως εξής: α) ως ποιητικό μοτίβο( επανέρχεται το κύριο μοτίβο της τραγωδίας, η αντίθεση είναι-φαίνεσθαι, β)ως δραματουργικό μέσο(το γεγονός ότι ο Αγγελιαφόρος νομίζει ότι η γυναίκα που βλέπει είναι το είδωλο κι όχι η πραγματική Ελένη λειτουργεί ως λόγος να πληροφορηθεί και ο ίδιος την πραγματική ταυτότητα της Ελένης από την ίδια την ηρωίδα (στ.681-686,778-782-( είδωλο=πλάνη, εξαπάτηση(αντιπολεμικό μήνυμα, ματαιότητα πολέμου, η Ελένη εξιλεώνεται, θύμα των θεών).
· Ο ρόλος των θεών: Η Ελένη στο στ. 744 αναφέρει κατηγορηματικά ότι υπεύθυνη για την καταστροφή της ήταν η Ήρα, ενώ στους στ.768-769 τονίζει ότι ένας θεός την απομάκρυνε από τον σύζυγό της. Ο Μενέλαος επίσης στο στ. 721 χαρακτηρίζει τις ενέργειες της θεάς «δολοπλόκες». Οι θεοί παρουσιάζονται να καθορίζουν τις τύχες των ανθρώπων χρησιμοποιώντας τους ως όργανα για να πετύχουν τους στόχους τους(ενεργούν όχι με βάση την ηθική και το δίκαιο, αλλά κινούμενοι από προσωπικά πάθη και με ιδιοτελείς σκοπούς(έντονο το στοιχείο του ανθρωπομορφισμού των θεών, αμφισβήτηση του ηθικού χαρακτήρα της θεϊκής συμπεριφοράς.

· Ο πόλεμος: Ματαιότητα και παραλογισμός πολέμου, αντιπολεμικό μήνυμα(αντιηρωική, αντιεπική διάσταση πολέμου, ιδιαίτερα αφού ο συγκεκριμένος βασίστηκε στην εξαπάτηση, στο δόλο (της Ήρας). Ο πόλεμος έγινε για ένα είδωλο(πλάνη, εξαπάτηση (στ.778-782). Δεν υπάρχουν νικητές, μόνο ηττημένοι.
· Τραγικότητα των ηρώων: Στη 2η σκηνή του Β΄επεισοδίου, για να προσδιορίσουμε την τραγικότητα των προσώπων λαμβάνουμε υπόψη δυο στοιχεία. Αφενός τα λόγια του Αγγελιαφόρου για το ρόλο των θεών στη ζωή των ανθρώπων και στον καθορισμό της ανθρώπινης μοίρας, αφετέρου το γεγονός ότι η σωτηρία των ηρώων και τα παθήματα ή οι ευτυχισμένες στιγμές τους δεν εξαρτώνται από τους ίδιους. Η τραγικότητά τους δεν συνίσταται σε εσφαλμένες πράξεις τους. Αντιθέτως, καθορίζεται από εξωτερικούς παράγοντες, από τους θεούς, κι όχι από προσωπικές τους επιλογές και ενέργειες.

· Η τεχνική των απροσδόκητων περιστατικών: Στη σκηνή παρουσιάζεται απροσδόκητα ο Αγγελιαφόρος σαν «από μηχανής θεός»(χαρακτηριστικό Ευριπίδη(διεγείρονται ποικίλα συναισθήματα στην ψυχή των θεατών, όπως η αγωνία και η έκπληξη και τα γεγονότα παρουσιάζονται με τρόπο συναρπαστικό, αφού το κοινό αιφνιδιάζεται.

· Ήθος Ελένης: Τίμια και αξιοπρεπής, θλίβεται όταν θυμάται το παρελθόν, γιατί αισθάνεται ντροπή για όσα της καταλογίζουν και υπεύθυνη για όσα δεινά έχουν υποστεί τα αγαπημένα της πρόσωπα. Αγάπη προς το Μενέλαο, αισθάνεται αγαλλίαση για την επανένωσή τους(ειλικρινή αισθήματα, ευαισθησία.

· Ήθος Μενέλαου: Χαρά και αγαλλίαση. Η ευαισθησία του εκδηλώνεται όταν αναφέρει το περιστατικό από το γάμο του με την Ελένη. Ωστόσο, όταν επιμένει να του διηγηθεί η Ελένη ό,τι συνέβη, φαίνεται να μη συμμερίζεται τη θλίψη που της προκαλεί η ανάκληση του παρελθόντος. Επίσης, όσον αφορά τα συναισθήματά του στην αναγνώριση, είναι λιγότερο εκδηλωτικός από την Ελένη. Η συγκρατημένη και μερικές φορές ψυχρή συμπεριφορά οφείλεται στις ιδιότητες του βασιλιά και του στρατιώτη.

· Ήθος Αγγελιαφόρου: Δεν είναι ένας απλός δούλος, αλλά ο πιστός και αφοσιωμένος υπηρέτης, που έχει μεγάλη οικειότητα με τους αφέντες του. Υπηρετεί για χρόνια το βασιλικό ζεύγος ως πιστός ακόλουθος, απαλλαγμένος από κάθε κακία. Ευγενικός, έμπειρος, με φιλοσοφική διάθεση. Εκφράζει με ελευθερία και θάρρος τις απόψεις τους, ακόμα κι αν αμφισβητεί παραδοσιακές αξίες. Γνωρίζει καλά τη ζωή και γι’αυτό έχει συνειδητοποιήσει ότι τίποτα δεν είναι σταθερό. Ορθολογιστής(θεωρεί ότι σημαντικό ρόλο στη ζωή των ανθρώπων διαδραματίζει  η λογική και όχι οι προφητείες.
· Ρομαντικά στοιχεία: Η υπόθεση των ρομαντικών έργων παρουσιάζει της εξής δομή: δύο πρόσωπα που αγαπιούνται χωρίζουν εξαιτίας της μοίρας. Εξαιτίας του ακούσιου χωρισμού τους υφίστανται διάφορες ταλαιπωρίες. Ειδικά η ηρωίδα υποφέρει πολύ, διότι πολιορκείται ερωτικά από πολλούς άντρες. Ωστόσο, παραμένει πιστή. Ο ήρωας συλλαμβάνεται, οδηγείται στη φυλακή αλλά και κάνει διάφορα ανδραγαθήματα. Τελικά, η τύχη, η οποία ευθύνεται για το χωρισμό τους, τους επανενώνει. Επέρχεται αναγνώριση και ζουν πλέον ευτυχισμένοι. Τα ίδια στοιχεία εντοπίζουμε και στην Ελένη, με τη διαφορά ότι ο ποιητής τα έχει επεξεργαστεί με τέτοιον τρόπο, ώστε να ανταποκρίνονται στο λογοτεχνικό είδος που υπηρετεί, την τραγωδία.
· Ο ρόλος της 2ης σκηνής του Β΄επεισοδίου: 1) συντελείται η αναγνώριση του Μενέλαου με την Ελένη, 2) αποκαθίσταται η τιμή της Ελένης και η σχέση των κεντρικών ηρώων, 3) καταλαβαίνουμε ότι οι ήρωες θα καταστρώσουν κάποιο σχέδιο διαφυγής από την Αίγυπτο, καθώς ο Μενέλαος παραγγέλλει στους συντρόφους του μέσω του Αγγελιαφόρου να επαγρυπνούν.
PAGE  
4

