Β΄ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ
3η σκηνή, στιχ. 841-941
· Ρόλος της 3ης σκηνής: Η προσπάθεια του Μενέλαου και της Ελένης να ξεπεράσουν τον κίνδυνο που τους απειλεί(έλεος και φόβος θεατών. Στ.841(ανασφάλεια και αβεβαιότητα Ελένης, είναι άγνωστο αν από δω και πέρα οι καταστάσεις θα εξελιχθούν το ίδιο καλά(ο διάλογος που ακολουθεί σχετικά με τις περιπέτειες του Μενέλαου είναι τυπικός, η Ελένη ενδιαφέρεται μόνο για τη σωτηρία του. Στ. 845 κ.εξ.: η απροθυμία του Μενέλαου να αναφερθεί εκτενώς στα πάθη του είναι δικαιολογημένη δραματικά(θα κούραζε τους θεατές που ήδη τα γνωρίζουν και θα καθυστερούσε αδικαιολόγητα την εξέλιξη της πλοκής. Ψυχολογικά δικαιολογείται από τον ίδιο τον ήρωα στους στ.820-853. Ο Μενέλαος δεν υπεισέρχεται σε λεπτομέρειες, διότι ούτως ή άλλως δεν θα ικανοποιούσε πλήρως το ενδιαφέρον της Ελένης για τα πάθη του, ενώ συγχρόνως θα βασανιζόταν διπλά ξαναζώντας τα και ο ίδιος και η σύζυγός του. Με τη σύντομη αναφορά στα βάσανά του δίνει μεγαλύτερη αξία στα συναισθήματα χαράς που αισθάνονται οι ήρωες, καθώς και οι δύο έχουν ταλαιπωρηθεί πολύ και άσκοπα. Μεγαλύτερη δραματικότητα(οι αναμνήσεις θα τον οδηγήσουν σε θρήνο. Η απειλή του θανάτου φαίνεται ν’αποτελεί άμεση συνέχεια των παθών του(η αγωνία για τους ήρωες δεν έχει τελειώσει, εντείνεται η συμπάθεια (έλεος) για τον ήρωα και ο φόβος στους θεατές. Σημαντικό στοιχείο για τη συναισθηματική επανασύνδεση των ηρώων είναι η προσπάθεια της Ελένης να πείσει τον Μενέλαο ότι του ήταν πιστή. Τελικά, το κατορθώνει. Έτσι, οι ήρωες συμφωνούν ότι σε περίπτωση αποτυχίας θα αυτοκτονήσουν από κοινού(φόβος των θεατών & ενδιαφέρον για τη συνέχεια
Στιχομυθία(γοργή, ρυθμική, ανατρεπτική, έντονα δραματική(φόβος, αγωνία, αβεβαιότητα μέλλοντος, επικινδυνότητα παρόντος & πληροφόρηση για το σχέδιο διάσωσης που καταστρώνουν οι ήρωες. Προοικονομείται μια σκηνή με τη Θεονόη και η πιθανότητα να βοηθήσει (στ.908), ενώ συγχρόνως προετοιμάζεται δραματικά το έδαφος για τη λύση του δράματος και την απόδραση από την Αίγυπτο.

· Ενότητες: 1) 841-859(Ο Μενέλαος αφηγείται τις περιπέτειές του, 2) 860-897( Οι κίνδυνοι που απειλούν το ζευγάρι, 3)898-924(Η προσπάθεια του ζευγαριού να βρει τρόπο σωτηρίας, 4)925-941( Η απόφαση Μενέλαου-Ελένης να σωθούν ή να πεθάνουν μαζί.
· Τραγικότητα Ελένης: 1) Μεταπίπτει από τη χαρά της αναγνώρισης στην αγωνία ότι ο σύζυγός της κινδυνεύει, 2) Φτάνει σε σημείο να του προτείνει να φύγει, προκειμένου να σωθεί, 3)Ο Μενέλαος αρχικά δεν πείθεται για την πίστη και την αφοσίωσή της στο γάμο τους, 4) Υπάρχει μεγάλη απόκλιση μεταξύ του τι επιθυμεί η ίδια και του τι πρέπει να γίνει, η λογική επιβάλλεται στο συναίσθημα, όσο οδυνηρό κι αν είναι, 5) Αποφασίζει μαζί με τον Μενέλαο να αυτοκτονήσουν σε περίπτωση αποτυχίας.
· Τραγικότητα Μενέλαου: 1) Εξιστορεί τις επταετείς περιπέτειές του, 2) Μεταπίπτει από τη χαρά της αναγνώρισης στην αγωνία ότι κινδυνεύει και απειλείται, 3) Ενώ βρήκε τη γυναίκα του, τώρα η ίδια του προτείνει να φύγει, 4) Ο ίδιος αναφωνεί ότι είναι δυστυχισμένος λόγω της κατάστασης, καθώς αντιμετωπίζει το δίλημμα να φύγει και να σωθεί ή να μείνει και να πεθάνει,  5) Αγωνίστηκε 10 χρόνια για μια ψεύτικη Ελένη και τώρα καλείται πάλι να πολεμήσει για την πραγματική, καθώς η 10ετής μάχη του ήταν μάταιη, 6)Αποφασίζει μαζί με την Ελένη να αυτοκτονήσουν σε περίπτωση αποτυχίας.
· Ήθος Ελένης: Συμπονετική απέναντι στον Μενέλαο, ειλικρινές ενδιαφέρον να ακούσει τα πάθη του. Λογική, συνειδητοποιημένη, συγκροτημένη και ανιδιοτελής(παραβλέπει τα προσωπικά της συναισθήματα και τις ανάγκες της και προτείνει στον Μενέλαο να φύγει για να σωθεί. Αφοσιωμένη και πιστή στο σύζυγό της( απαντά αξιοπρεπώς στους υπαινιγμούς και τη δυσπιστία του Μενέλαου, ορκίζεται ότι θα πεθάνει μαζί του(αποφασιστικότητα & γενναιότητα. Οξύνοια & επινοητικότητα(καταλήγει ότι μόνο με δόλο και πονηριά θα ξεφύγουν από το αδιέξοδο.
· Ήθος Μενέλαου: Ηρωισμός και καυχησιολογία (στ.891,895,897,925-928), σε γενικές γραμμές ψυχρός και άτολμος απέναντι στο πρόβλημα της Ελένης σχετικά με τον απειλούμενο γάμο με τον Θεοκλύμενο (στ.907 τότε θα με σκοτώσουν, δεν ξεφεύγω). Φαίνεται να μην τη συμπονά και δυσπιστεί για τη αφοσίωσή της(η αμφιβολία του αυτή βέβαια είναι μια ανθρώπινη αντίδραση απόλυτα δικαιολογημένη. Εκδηλώνει ζήλεια, αφού δεν τον ενδιαφέρει τόσο να σωθεί η Ελένη, όσο να μην παντρευτεί τον Θεοκλύμενο. Αμφισβητεί την αφοσίωσή της και φοβάται ότι θα τον προδώσει. Προσπαθεί να διασώσει την αξιοπρέπειά του, όταν αναφέρει ότι προηγουμένως δεν ζητιάνεψε, αλλά απλώς ζήτησε βοήθεια στην πύλη του παλατιού. Στον στ. 886 παρουσιάζεται δυστυχισμένος που δεν μπορεί να ικανοποιήσει την επιθυμία της γυναίκας του να επιστρέψουν στη Σπάρτη και ο πόλεμος στην Τροία φαίνεται ότι έγινε μάταια. Οι συνεχείς ερωτήσεις του στους στ.892-919(αδυναμία διανοητικής ευελιξίας, προσαρμοστικότητας στις νέες συνθήκες και επινοητικότητας, γιατί το σχέδιο διαφυγής αρχίζει να καταστρώνεται από την Ελένη.
· Τα ρομαντικά στοιχεία του έργου: 1) ο όρκος(αγωνία και φόβος για το ενδεχόμενο ότι ίσως δεν επιτύχει το σχέδιο διαφυγής των ηρώων και συγκίνηση για την απόλυτη αγάπη, 2) ο χωρισμός του ζευγαριού των ηρώων(χωρίστηκαν 17 χρόνια πριν, όταν η Ελένη μεταφέρθηκε από τον Ερμή στην Αίγυπτο και ο Μενέλαος οργάνωσε την Τρωική εκστρατεία, για να φέρει πίσω τη γυναίκα του, 3) η επανασύνδεσή τους ύστερα από 17 χρόνια( η Ελένη υπέμεινε καρτερικά την ατίμωση του ονόματός της, έφερε το βάρος του πολέμου και μετά το θάνατο του Πρωτέα αντιμετώπισε με αξιοπρέπεια τις προκλήσεις του Θεοκλύμενου. Συγχρόνως, παρέμεινε πιστή και αφοσιωμένη σύζυγος. Ο Μενέλαος πολέμησε επί δέκα χρόνια και περιπλανήθηκε στο πέλαγος άλλα επτά, 4) η πίστη του ενός προς τον άλλο(και ο Μενέλαος οργάνωσε την εκστρατεία για την Ελένη, την οποία πήρε μαζί του από την Τροία (το είδωλό της, αλλά εκείνος δεν το γνώριζε) και η Ελένη από την πλευρά της δεν επιβεβαίωσε καθόλου το κακό της όνομα, αλλά έμεινε πιστή στο γάμο της, 5) η φυγή τους(σχεδιάζουν τρόπο διαφυγής από την Αίγυπτο είτε ζωντανοί προς τη Σπάρτη είτε νεκροί σε περίπτωση αποτυχίας.
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