ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΘΕΜΑΤΟΣ - ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ
    Ποιος πιστεύετε ότι χρειάζεται να είναι ο ρόλος της μητέρας στην οικογένεια της σύγχρονης εποχής; Να απαντήσετε σε ένα κείμενο 200 λέξεων που θα δημοσιευτεί στο έντυπο του τμήματός σας σχετικά με τις αλλαγές στη μορφή της οικογένειας στο πέρασμα των χρόνων. 

    Η οικογένεια στη σύγχρονη εποχή αλλάζει μορφή, καθώς ο ρόλος της μητέρας έχει μεταβληθεί σημαντικά σύμφωνα με τις νέες ανάγκες και συνθήκες διαβίωσης στην καθημερινότητα. Καλείται η ίδια να αναλάβει καινούριες υποχρεώσεις και να διαμορφώσει διαφορετικά τον τρόπο που διαχειριζόταν παλαιότερα τις ανάγκες και επιθυμίες των μελών της οικογένειά της. (50 λέξεις)
    Η μητέρα έχει πλέον νέο ρόλο! Είναι εργαζόμενη γυναίκα και νιώθει ικανή να προσφέρει στον εαυτό της και στην οικογένειά της αγαθά και ανέσεις. Γίνεται ισότιμη με τον πατέρα-σύζυγο, αφού εργάζονται και οι δυο, συνεπώς μοιράζονται τα έξοδα του νοικοκυριού και τις ανάγκες των οικογενειακών μελών. Παράλληλα, ασχολείται με τις οικιακές εργασίες, με τη διαφορά ότι και οι υπόλοιποι αναλαμβάνουν αρκετές, ώστε συνεργαζόμενοι όλοι να καλύψουν τις ανάγκες μιας δύσκολης καθημερινότητας. Φροντίζει πάντα με αγάπη και ενδιαφέρον τα παιδιά προσπαθώντας να τους αφιερώσει το μεγαλύτερο μέρος του ελεύθερου χρόνου της. Βέβαια, απουσιάζει συχνά από το σπίτι και φαίνεται ότι δεν είναι εύκολο να την αναπληρώσει κάποιος άλλος. Όμως, είναι αναγκαίο να προσαρμοστούν όλα τα μέλη της οικογένειας στη νέα πραγματικότητα.  (121 λέξεις)
     Ανακεφαλαιώνοντας, η μητέρα στη σύγχρονη οικογένεια ακολουθεί ένα απαιτητικό και γρήγορο σε ρυθμό πρόγραμμα καθημερινής ζωής. Κινείται με ανησυχία για να καλύψει τις ποικίλες υποχρεώσεις της, αλλά γίνεται δυνατή και ανεξάρτητη ως εργαζόμενη και ισότιμο μέλος της οικογένειας. (38 λέξεις)
