Φιλία
Αξία της φιλίας
· Καλύπτει την ανάγκη του ανθρώπου για συντροφικότητα και επικοινωνία.

· Ο άνθρωπος είναι από τη φύση του κοινωνικό ον, αναζητά την παρέα των άλλων, ζει μαζί με άλλους και χρειάζεται τους άλλους για να βρίσκεται σε ψυχική ισορροπία. 

· Μέσα από τις σχέσεις μας με τους άλλους γνωρίζουμε καλύτερα τους εαυτούς μας: αναγνωρίζουμε τις ανάγκες μας,  δοκιμάζουμε νέες συμπεριφορές, μαθαίνουμε να σεβόμαστε, να ακούμε αλλά και ζητάμε να μας σέβονται και να μας ακούν.  

· Μαθαίνουμε να συνεργαζόμαστε, να συνυπάρχουμε με τους άλλους. 

· Παρατηρώντας τις συμπεριφορές των φίλων μας - όσα μας ενοχλούν, όσα δεν θα θέλαμε να μας κάνουν, όσα θαυμάζουμε στους άλλους - αποκτούμε ένα κοινωνικό κριτήριο για το καλό και το κακό.

· Ο φίλος λυπάται με τη λύπη και χαίρεται με τη χαρά του φίλου του. Προσφέρει συμπαράσταση και υποστήριξη στις δύσκολες στιγμές αλλά και χαρά στις ευχάριστες.

Χαρακτηριστικά της καλής φιλικής σχέσης

· Ενδιαφέρον, φροντίδα, καλοσύνη, αγάπη. 
· ​Συναισθηματική υποστήριξη σε δύσκολες στιγμές αλλά και συναισθηματική συμμετοχή στη χαρά.

· Συνεργασία, αλληλεγγύη, από κοινού προσπάθεια για την επίτευξη των στόχων του καθενός. 

· Ειλικρίνεια, εντιμότητα, αξιοπρέπεια.

· Ανιδιοτέλεια, έλλειψη σκοπιμότητας και εξυπηρέτησης ατομικών ή άλλων συμφερόντων. 

· Σεβασμός του άλλου χωρίς υποκρισία και διάθεση εμπαιγμού. 

   Μια νέα μορφή φιλίας έχει εμφανιστεί τα τελευταία χρόνια: η ηλεκτρονική φιλία ως ένα φαινόμενο που αναπτύσσεται συστηματικά. Καθώς οι ηλεκτρονικοί φίλοι πληθαίνουν, ο θεσμός της φιλίας φαίνεται να αλλάζει ριζικά. Είναι τελικά ο @asteraki34 ένας πραγματικός φίλος;
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Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι προϋποθέσεις για να αναπτύξουμε και να καλλιεργήσουμε μια καλή φιλική σχέση; 
Ποια μπορεί να είναι τα εμπόδια στην ανάπτυξη - καλλιέργεια της καλής φιλικής σχέσης;   
