ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΕΙΔΗ

1. Βιογραφία / Μυθιστορηματική βιογραφία

Η πρόθεση του συγγραφέα στη σύνθεση μιας βιογραφίας ή αυτοβιογραφίας είναι έμμεσα διδακτική. Ο συγγραφέας δηλαδή, υποκινημένος από κάποιον θαυμασμό για ένα πρόσωπο ή για κάποιες πράξεις του, έχει την πρόθεση να αφήσει σε σύγχρονους και μεταγενέστερους αξιομνημόνευτο διδακτικό υλικό.

Στη μυθιστορηματική βιογραφία ο συγγραφέας, χωρίς να προδίδει την αλήθεια, διαπλέκει διακριτικά, με δημιουργική φαντασία και αφηγηματική χάρη, πραγματικά και φανταστικά στοιχεία.

2. Βιογραφικό σημείωμα 

Το βιογραφικό σημείωμα αποτελείται από :

Α) Γεγονότα που σχετίζονται με τη ζωή και το έργο του βιογραφούμενου

Β) Σχόλια που σχετίζονται με τη ζωή και το έργο του βιογραφούμενου 

Επομένως οι δύο σπόνδυλοι από τους οποίους αρθρώνεται είναι :α) η ζωή και β) το έργο

Το διάγραμμα ενός βιογραφικού σημειώματος είναι κατά βάση το εξής:

Α) Η ΖΩΗ

    α) Γενικός χαρακτηρισμός

    β) Γέννηση – θάνατος ( αν έχει πεθάνει μέχρι την εποχή που γράφεται η βιογραφία )

    γ) Σπουδές

    δ) Βιοπορισμός

Β. ΤΟ ΕΡΓΟ

     α) Χρονική ένταξη

     β) Προσωπική στάση απέναντι στα προβλήματα της εποχής που σχετίζονται με τον κλάδο του ( λογοτεχνικά , επιστημονικά, εικαστικά, πολιτικά κ.α. )

     γ) Ιδιοτυπίες του έργου

     δ) Αναφορά στο σύνολο του έργου του ( βιβλία, ποιητικές συλλογές, πίνακες, επιστημονική παραγωγή ΰ έρευνα, ανακαλύψεις / εφευρέσεις, πολιτική δράση κ.α. )

Σταθερά στοιχεία σ’ ένα βιογραφικό σημείωμα είναι οι πληροφορίες για τη ζωή και το έργο του βιογραφούμενου. Οι πληροφορίες για τη ζωή αναφέρονται στη γέννηση, στο θάνατο (αν έχει πεθάνει), στις σπουδές, στο επάγγελμα και σε άλλες δραστηριότητες και ιδιαιτερότητες του βιογραφούμενου. Οι πληροφορίες για το έργο αναφέρονται στην εποχή, το είδος, τα χαρακτηριστικά και την αξιολόγησή του.

Μεταβλητά στοιχεία ενός βιογραφικού σημειώματος είναι η έκταση και η ποιότητα των πληροφοριών. Ο βιογράφος επιλέγει το υλικό του ανάλογα με το σκοπό που επιδιώκει, την ενημέρωση και την κατάρτιση που έχει, καθώς και την οπτική γωνία από την οποία βλέπει τα γεγονότα. 

Από τα στοιχεία αυτά εξαρτάται και η δομή του βιογραφικού σημειώματος. Συνηθίζεται, βέβαια, να προηγείται ο γενικός χαρακτηρισμός και να ακολουθούν οι πληροφορίες για τη ζωή και στη συνέχεια οι πληροφορίες για το έργο. Ο βιογράφος, όμως, έχει την ελευθέρια και να οργανώσει διαφορετικά το υλικό του και να  προσαρμόσει ανάλογα το ύφος του.

β Ένα βιογραφικό σημείωμα ενημερώνει για τη ζωή και τις δραστηριότητες ενός προσώπου και βοηθά τον αναγνώστη να σχηματίσει την εικόνα του βιογραφούμενου και να διαμορφώσει γνώμη γι’ αυτόν. Αν ο βιογραφούμενος είναι επιφανής (δημιουργός, ηγέτης κ.λ.π.), ο αναγνώστης γνωρίζει καλύτερα την προσωπικότητά του και μπορεί να κατανοήσει καλύτερα το έργο του, να εξηγήσει τις επιλογές και να αξιολογήσει την προσφορά του. Μπορεί ακόμα να σχηματίσει πληρέστερη εικόνα για την εποχή και να συνδυάσει τις εξελίξεις με τη δράση των προσώπων.

Ένα βιογραφικό σημείωμα έχει και παιδαγωγική σημασία. Μπορεί να προβάλει ένα πρόσωπο ως πρότυπο. Από τον ιδιαίτερο τρόπο σκέψης και δράσης του, το λόγο του, τις αρχές του, τις κοινωνικές του σχέσεις και τη στάση του απέναντι στα μεγάλα προβλήματα και τα γεγονότα της εποχής του ο αναγνώστης μπορεί να παραδειγματιστεί. Παρόμοια παιδαγωγική αξία μπορεί να έχει και ένα βιογραφικό που απομυθοποιεί μια εξέχουσα προσωπικότητα ή ένα είδωλο τονίζοντας την ανθρώπινη διάστασή του, με τις αδυναμίες και τα πάθη του, άγνωστες λεπτομέρειες από τη ζωή του και τα προβλήματα που αντιμετώπισε. Αυτή η προσέγγιση είναι πολύ πιο ωφέλιμη από οποιαδήποτε μυθοποίηση και λατρεία ενός προσώπου, καθώς ο αναγνώστης κατανοεί ότι και οι μεγάλες προσωπικότητες ήταν άνθρωποι που όχι μόνο δεν τους πτόησαν οι δυσκολίες και τα προβλήματα, αλλά τα αντιμετώπισαν ως πρόκληση και κίνητρα για δράση και δημιουργία. Και αυτό είναι, ίσως, το πιο σπουδαίο δίδαγμα. 

3. α) Αυτοβιογραφία  
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Πρόκειται για αφήγηση της ζωής και των εμπειριών του ίδιου του συγγραφέα.

    β)  Μυθιστόρημα με αυτοβιογραφικά στοιχεία












      

         Πρόκειται για μυθιστόρημα στο οποίο ο μυθιστοριογράφος, χωρίς να το δηλώνει, αναφέρεται σε προσωπικά του βιώματα ή βάζει τον εαυτό του στη θέση κάποιου από τους ήρωές του.




4. Αυτοβιογραφικό σημείωμα 

] Συγκρίνοντας ένα αυτοβιογραφικό σημείωμα με ένα βιογραφικό σημείωμα, παρατηρούμε ότι ως προς το είδος και την οργάνωση των πληροφοριών δεν διαφέρουν ιδιαίτερα, ενώ το πλήθος των πληροφοριών είναι εκείνο που αλλάζει , καθώς για παράδειγμα ο αυτοβιογραφούμενος μπορεί να αποσιωπά κάποια στοιχεία και να δίνει βάρος σε κάποια άλλα. 

Ο συγγραφέας, ανάλογα με την οπτική του γωνία, παραλείπει κάποια γεγονότα ή προβάλλει κάποια άλλα και έμμεσα σχολιάζει τη ζωή του.

] Το αυτοβιογραφικό σημείωμα συνήθως γράφεται για έναν πρακτικό σκοπό · π.χ. για την κατάληψη μιας θέσης, για μια υποτροφία κτλ. Στην περίπτωση αυτή προβάλλονται εκείνα τα βιογραφικά στοιχεία – προσόντα (σπουδές, επιστημονική κατάρτιση, προϋπηρεσία) που εξυπηρετούν κάθε φορά το συγκεκριμένο σκοπό του ενδιαφερόμενου.  Είναι φανερό ότι το βιογραφικό σημείωμα έχει κάποια κοινά σημεία με τη συστατική επιστολή, με τη διαφορά ότι στο βιογραφικό συντάκτης είναι ο ενδιαφερόμενος.   

5. Απομνημονεύματα

Τα απομνημονεύματα έχουν προσωπικό χαρακτήρα  και διαφέρουν από τον ιστορικό λόγο. Ο ιστορικός λόγος είναι απόρροια μεθοδικής έρευνας, απροκατάληπτης και αμερόληπτης, όσο γίνεται, κρίσης. Αντίθετα, τα απομνημονεύματα έχουν υποκειμενικό χαρακτήρα. Αυτό σημαίνει ότι ο απομνημονευματογράφος, ακόμη κι αν έχει καλή πρόθεση, δεν είναι πάντα σε θέση να περιγράψει, να σχολιάσει αντικειμενικά τα ιστορικά γεγονότα και να αποτιμήσει τη σημασία τους, είτε γιατί αγνοεί όλα όσα έχουν σχέση με αυτά είτε γιατί τα κρίνει συναισθηματικά είτε γιατί θέλει να αποσιωπήσει πλευρές τους και να τονίσει άλλες. Επιπλέον, η ιστορία γράφεται μετά την πάροδο χρονικού διαστήματος, αρκετού για να έχει ο ιστορικός, από τη μελέτη όλων των σχετικών πηγών, μια πιο ακριβή και πιο συνολική αντίληψη των γεγονότων. Δεν ισχύει, όμως, το ίδιο και για τα απομνημονεύματα. Γιατί όσο μεγαλύτερο είναι το χρονικό διάστημα που θα μεσολαβεί από τα γεγονότα, τόσο πιο πιθανό γίνεται το ενδεχόμενο να οδηγηθεί ο απομνημονευματογράφος σε ιστορικές ανακρίβειες εξαιτίας της λήθης. Τα απομνημονεύματα, λοιπόν, δεν είναι ιστορία, αλλά μια καλή πηγή της ιστορίας.    

6. Ημερολόγιο

Ένα ημερολόγιο μπορεί να αναφέρεται σε προσωπικά γεγονότα και ατομικά προβλήματα αυτού που το γράφει, αλλά και σε γενικότερα προβλήματα της εποχής. Αυτό εξαρτάται από το συντάκτη του, επειδή ο ίδιος επιλέγει ό,τι θεωρεί αξιοσημείωτο, προσωπικό ή γενικό, σύμφωνα με τα δικά του, προσωπικά κριτήρια.

Κύρια γνωρίσματα του ημερολογίου ως προς το περιεχόμενο είναι η απλή γλώσσα, ο προσωπικός εξομολογητικός τόνος και η ποικιλία της ύλης που μπορεί να περιλαμβάνει από απλά και καθημερινά μέχρι ιστορικής σημασίας γεγονότα.

Τα εξωτερικά γνωρίσματα που μας βοηθούν να αναγνωρίσουμε ένα ημερολόγιο είναι οι προσδιορισμοί του χρόνου και του τόπου. Πριν από οποιαδήποτε καταγραφή σε ένα ημερολόγιο υπάρχει ο προσδιορισμός του χρόνου που μπορεί να είναι ημερομηνία, χρονολογία αλλά και μέρος του εικοσιτετραώρου ή και ώρα. Οι προσδιορισμοί του τόπου καταγράφονται, εφόσον προκύπτει λόγος (π.χ. αλλαγή τόπου).

Ο συγγραφέας απευθύνεται κυρίως στον εαυτό του. Υπάρχουν, όμως, και περιπτώσεις στις οποίες ο συγγραφέας απευθύνεται σε μελλοντικούς αναγνώστες. Σ’ αυτή την περίπτωση ο λόγος είναι πιο φορτισμένος και σαφής και το ύφος πιο επίσημο. Όταν ο συγγραφέας απευθύνεται στον εαυτό του, ο λόγος είναι ελλειπτικός και συνθηματικός και δεν γίνεται εύκολα κατανοητός από τους αναγνώστες, ενώ το ύφος είναι απλό και οικείο. Ο σκοπός, επομένως, για τον οποίο γράφεται ένα ημερολόγιο καθορίζει και το ύφος του. 

Ένα ημερολόγιο μπορεί να προκαλέσει το ενδιαφέρον του αναγνώστη για το περιεχόμενό του και για τη μορφή του. Ως προς το περιεχόμενο οι πληροφορίες που αναφέρονται προσωπικά στο συγγραφέα φωτίζουν την προσωπικότητά του και συμβάλλουν στην κατανόηση του έργου του και της δράσης του. Όσο πιο σημαντικό πρόσωπο είναι ο συντάκτης του ημερολογίου, τόσο η γνωριμία μαζί του πιο ενδιαφέρουσα. Ως προς τη μορφή ένας αναγνώστης μπορεί να γοητευτεί από το προσωπικό στιλ, την αφηγηματική χάρη, τον εξομολογητικό τόνο, τον ειλικρινή και αυθεντικό λόγο.

 ? Και στα απομνημονεύματα και στο ημερολόγιο συγγραφέας, αφηγητής και πρωταγωνιστής είναι το ίδιο πρόσωπο. Και τα δύο είδη έχουν έντονο υποκειμενικό χαρακτήρα και τηρούν χρονολογική σειρά στην αφήγηση. Η κύρια διαφορά βρίσκεται στο χρόνο καταγραφής των γεγονότων. Στο ημερολόγιο τα γεγονότα καταγράφονται αυθημερόν, κατά την εξέλιξή τους (π.χ. ψυχικές καταστάσεις) ή λίγες ώρες αργότερα. Έτσι, καταγράφονται οι αποχρώσεις (φωτός, ατμόσφαιρας, διαθέσεων) και αποτυπώνεται η εποχή. Αντίθετα, στα απομνημονεύματα μεσολαβεί πολύς χρόνος ανάμεσα στο γεγονός και στην καταγραφή του. Ο απομνημονευματογράφος επεξεργάζεται ψύχραιμα το υλικό του και το παρουσιάζει, ανάλογα με το σκοπό του, σε ένα συνεχές και δομημένο αφηγηματικό κείμενο.

7. Συστατική  επιστολή

 Ο συντάκτης της βεβαιώνει ότι ένα πρόσωπο διαθέτει ή δε διαθέτει τα απαραίτητα προσόντα για το σκοπό που επιδιώκει, π.χ. για την κατάληψη μιας θέσης. Η συστατική επιστολή λοιπόν αναφέρει ορισμένα γεγονότα – στοιχεία από τη ζωή ενός προσώπου και περιέχει ένα σύντομο χαρακτηρισμό · από την άποψη αυτή συνδέεται με το βιογραφικό σημείωμα , μόνο που εκεί συντάκτης είναι ο ίδιος ο ενδιαφερόμενος, ενώ στη συστατική επιστολή ο συντάκτης είναι άλλο πρόσωπο.

Συνήθης σχηματική παράσταση μιας συστατικής επιστολής

	Προλογικά
	Α) Ο συντάκτης της επιστολής αναφέρει πόσο καλά ή πόσο καιρό γνωρίζει τον ενδιαφερόμενο

ή

Β) Συνοψίζει τη γενική του θέση



	Ανάπτυξη


	Αναλύει τα προσόντα ή τα ελαττώματα του υποψήφιου

	Επιλογικά


	Συνιστά ή αποτρέπει την πρόσληψη


Σπουδές και βιοπορισμός

«Τα επαγγελματικά προσόντα ανώτερου επιπέδου μας επιτρέπουν να καλυτερέψουμε τους όρους ζωής μας, να έχουμε μεγαλύτερη οικονομική άνεση, περισσότερες ηθικές διακρίσεις, ενεργότερη συμβολή στο συλλογικό βίο».

Υλικό: Τα άτομα με επαγγελματικά προσόντα ανωτέρου επιπέδου έχουν:

· Καλύτερες συνθήκες εργασίας, πιο προσεγμένο περιβάλλον εργασίας, εξοπλισμός, αντιμετώπιση ανάλογη των προσόντων τους, σεβασμός από τους κατωτέρους τους, δυνατότητα ταξιδιών και συμμετοχής σε συνέδρια.

· Πιο υψηλές απολαβές ( να ικανοποιούν πιο εύκολα τις επιθυμίες τόσο τις δικές τους όσο και της οικογένειάς τους, να έχουν περισσότερες επιλογές στην ψυχαγωγία ή στη διασκέδαση, να ανταποκρίνονται πιο εύκολα στο πρότυπο του επιτυχημένου που προβάλλεται από όλα τα σύγχρονα μέσα.

· Διακρίσεις σε ηθικό επίπεδο ( έχουν περισσότερες δυνατότητες ενασχόλησης με την έρευνα και συναγωγής συμπερασμάτων, τα οποία δημοσιεύονται σε επιστημονικά περιοδικά ή  βιβλία, με αποτέλεσμα να διακρίνονται στον κλάδο τους και έτσι να αισθάνονται περισσή ηθική ικανοποίηση για την προσφορά τους στο κοινωνικό σύνολο αλλά και την κοινωνική τους καταξίωση.

· Είναι αυτοί που περισσότερο απ’ όλους μετέχουν ενεργά στο συλλογικό βίο, κρίνουν τα κείμενα, προτείνουν κοινωνικές μεταρρυθμίσεις και συμβάλλουν στη διαμόρφωση της κοινής γνώμης, καθώς λόγω των γνώσεών τους η γνώμη της εισακούεται ή γίνεται περισσότερο σεβαστή. 

(Δοκίμιο)

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ

Ερώτηση 4. Πώς μπορούμε να περιορίσουμε τα μειονεκτήματα της εξειδίκευσης;

Υλικό( 1. Καθοριστικό ρόλο διαδραματίζει η παιδεία: Θα πρέπει κυρίως το σχολείο να μην προσανατολίζεται στην προσφορά μόνο ειδικών γνώσεων στα παιδιά, αλλά να επιμένει και στα θέματα γενικού ενδιαφέροντος. Ανάλογος επιβάλλεται να είναι και ο ρόλος της οικογένειας, που δεν πρέπει να στέκεται μόνο στην ανάπτυξη των ειδικών δεξιοτήτων των παιδιών, αλλά να ασχολείται με την γενικότερη μόρφωσή τους.

               2. Ο ίδιος ο εργαζόμενος, γνωρίζοντας τους κινδύνους που εγκυμονεί η εξειδίκευσή του, πρέπει να καταβάλλει προσπάθειες για να προστατεύσει τόσο τη σωματική όσο και την ψυχική του υγεία ( σωματική άσκηση, αξιοποίηση του διαλείμματος στη δουλειά για συζήτηση με τους συναδέλφους του, έτσι ώστε να αποφευχθεί η αποξένωση,  απόκτηση ενδιαφερόντων που δεν σχετίζονται με το αντικείμενο εργασίας του, συναναστροφή με άτομα άλλων εργασιακών ενδιαφερόντων.

               3. Ο επιστήμονας οφείλει να επιδιώκει ο ίδιος την πολύπλευρη μόρφωσή του, έχοντας κατά νου ότι μόνο έτσι συμβάλλει με την επιστήμη του στην κοινωνική εξέλιξη. Η πολύπλευρη μόρφωση είναι ουσιαστική ανάγκη ζωής , προϋπόθεση για την ολόπλευρη ανάπτυξή του και την ιστορική δικαίωση του έργου του.

               4. Η ανάπτυξη των σύνθετων επιστημών σήμερα συμβάλλει αρκετά στην άρση της επιστημονικής μονομέρειας ( βλ. σελ.59 στα Θεωρητικά της Εργασίας 

Γυναίκα και εργασία στην Ελλάδα

(δοκίμιο)

Ερ. 3. Να προτείνεις τρόπους για την ίση αντιμετώπιση άνδρα και γυναίκας.

( Υλικό:

· Το κράτος έχει όντως κάνει σημαντικά βήματα προς τη διασφάλιση ίσης αντιμετώπισης ανδρών και γυναικών στον εργασιακό χώρο. Πρέπει όμως να ελέγχει ούτως ώστε:

1. Να υπάρχουν ίσες αμοιβές για ίσης αξίας δουλειά.

2. Να απαγορεύεται η απόλυση λόγω εγκυμοσύνης

3. Να δίδεται στις γυναίκες η νόμιμη άδεια κύησης.

· Η συνεισφορά της παιδείας να είναι ουσιαστική:

1. Να διδάσκεται στο σχολείο η ισότητα των δύο φίλων, καθώς και η ισότιμη ευθύνη στο νοικοκυριό και στην ανατροφή των παιδιών.

2. Να μην γίνεται διαχωρισμός στον επαγγελματικό προσανατολισμό.

3. Να απαλλαγούν μέσω της μόρφωσης οι γυναίκες από τις προκαταλήψεις αιώνων και να αποφεύγουν τις διακρίσεις στα παιδιά τους( π.χ. να καμαρώνουν περισσότερο για το αγόρι τους)

· Η ίδια η γυναίκα να δώσει μάχη για τον εαυτό της : να μορφωθεί να ολοκληρωθεί σε ελεύθερο και συνειδητό άτομο, να ενδιαφερθεί περισσότερο για την πολιτική, να καλλιεργήσει συνδικαλιστική συνείδηση ( να αγωνιστεί γι’ αυτά που της ανήκουν.

Γενικότερα πρέπει να αλλάξει η νοοτροπία που για αιώνες κυριάρχησε με την επικράτηση της πατριαρχικής κοινωνίας. Έχουν γίνει σημαντικά βήματα τους τελευταίους δύο αιώνες με τους αγώνες που έδωσε το φεμινιστικό κίνημα και με την είσοδο της γυναίκας στην παραγωγή. Ακόμα όμως δεν έχουμε φτάσει στο σημείο να αντιμετωπίζονται τα φύλλα σαν δύο διαφορετικά αλλά ισότιμα και όχι οι γυναίκες σαν το «άλλο» ή το «αδύνατο» φύλλο. 

Οργάνωση Παραγράφου με Σύγκριση και Αντίθεση

( Όταν έχουμε να συγκρίνουμε δύο πρόσωπα, πράγματα ή ιδέες, σημειώνουμε τις ομοιότητες και τις διαφορές τους. Αντίθετα, όταν αντιθέτουμε το ένα στο άλλο, τονίζουμε τις διαφορές τους.

1. Η παράγραφος που οργανώνεται με σύγκριση και αντίθεση παίρνει συνήθως την εξής μορφή:

· Στη θεματική περίοδο αναγνωρίζεται η ομοιότητα ή η αντίθεση που υπάρχει ανάμεσα στα συγκρινόμενα μέλη

· Στις λεπτομέρειες/ σχόλια η παράγραφος αναπτύσσεται με σύγκριση/ αντίθεση που γίνεται με δύο κυρίως τρόπους:
Α)παρουσιάζονται όλα τα γνωρίσματα ενός μέλους και στη συνέχεια όλα τα γνωρίσματα του άλλου μέλους

ή
Β) καταγράφονται σημείο προς σημείο οι ομοιότητες και οι διαφορές των συγκρινόμενων/ αντιτιθέμενων μελών

· Η περίοδος κατακλείδα περιλαμβάνει το συμπέρασμα της σύγκρισης ή μια γενική παρατήρηση και κρίση
2. Η αντιθετική σύνδεση γίνεται ως εξής:
α) Παρατακτικά : με τους συνδέσμους  μα, αλλά, παρά, όμως , ωστόσο, μόνο

β) Επιδοτικά  (όταν θέλουμε να δώσουμε έμφαση στο λόγο): με τις φράσεις:

· σε προτάσεις κρίσεως: όχι μόνο…αλλά και, όχι μόνο δεν…μα ούτε, όχι μόνο…αλλά και δεν, όχι μόνο δεν…αλλά και

· σε προτάσεις επιθυμίας: όχι μόνο να…αλλά και να, όχι μόνο να…αλλά και μην, όχι μόνο να μην…αλλά ούτε και να, όχι μόνο να μην…αλλά να

γ) Υποτακτικά:

· με τους εναντιωματικούς συνδέσμους: αν και, ενώ, μολονότι και τις φράσεις: μόλο που, και που, που, και ας, ας κ.τ.λ.(η εναντίωση γίνεται προς κάτι το πραγματικό)

· με τις παραχωρητικές εκφράσεις: και να, και αν, και…να, που να, να, ας…και (η εναντίωση γίνεται προς κάτι το μη πραγματικό, αλλά υποτιθέμενο, ενδεχόμενο ή και αδύνατο)

( Η αντιθετική σύνδεση είναι πιο έντονη στην περίπτωση που προτάσσεται ο αντιθετικός σύνδεσμος.

δ) Με λέξεις ή φράσεις που δηλώνουν αντίθεση: παρόλο, εντούτοις, μάλιστα, εξάλλου, έπειτα, μολαταύτα, αντίθετα, διαφορετικά, ειδάλλως, ειδεμή, αλλιώς, αλλιώτικα, αντίστροφα, ενάντια, απεναντίας, από την άλλη πλευρά κ.τ.λ.

3. Η αντιθετική σύνδεση λειτουργεί ανάμεσα:

· σε λέξεις

· σε προτάσεις

· σε περιόδους παραγράφων

· σε περιόδους διαφορετικών παραγράφων

· σε δύο παραγράφους : 

· με τ αντιθετικούς συνδέσμους και λέξεις που συνδέουν και περιόδους: ωστόσο, όμως, μάλιστα, εξάλλου, έπειτα, μολαταύτα, εντούτοις
· (λιγότερο συχνά) με τους συνδέσμους που συνδέουν κανονικά προτάσεις: αλλά, μα
· Χρησιμοποιούνται ακόμη και άλλες λέξεις ή φράσεις όπως: αντίθετα, σε αντίθεση, από την άλλη πλευρά κ.α.
Υπάρχουν επίσης περιπτώσεις, όπου η συνοχή με αντίθεση δε γίνεται με αντιθετικές λέξεις, αλλά με αντιπαράθεση νοημάτων/ εννοιών π.χ δικαιοσύνη-αδικία, είτε σε μια ολόκληρη περίοδο είτε σε ολόκληρο το κείμενο

Τέλος, ορισμένοι αντιθετικοί σύνδεσμοι και λέξεις δε φανερώνουν πάντοτε αντίθεση, αλλά μπορεί να έχουν μια μεταβατική ή προσθετική λειτουργία, δηλαδή να εξυπηρετούν τη μετάβαση σε ένα καινούργιο θέμα ή να προσθέτουν κάποια στοιχεία στο ήδη γνωστό. 

Π.χ.

Στην αρχαιότητα ο αθλητής αγωνιζόταν για τη νίκη και το έπαθλό του  ήταν ένα κλαδί ελιάς. Αυτό που είχε σημασία γι’ αυτόν ήταν η ηθική ικανοποίηση και όχι η υλική ανταμοιβή. Όμως
 μόνο οι άνδρες είχαν το προνόμιο να συμμετάσχουν σε αθλητικούς αγώνες και να έχουν το δικαίωμα να διεκδικήσουν τη νίκη.

Η σωματική υγεία είναι προϋπόθεση και για την πνευματική. Άλλωστε
, με τον αθλητισμό οξύνεται η σκέψη, καθώς ο αθλητής κατά τη διάρκεια του αγώνα πρέπει να βρίσκεται σε διαρκή πνευματική εγρήγορση και ετοιμότητα.

Το πρόβλημα της ξενοφοβίας στην Ευρώπη

(Δοκίμιο)

Υλικό για τα μέτρα αντιμετώπισης του φαινομένου του διαρκώς διογκούμενου ρεύματος μεταναστών και των λαθρομεταναστών και της περιορισμένης δυνατότητας απορρόφησής του από τα κράτη υποδοχής.

Το πρόβλημα της μετανάστευσης και της λαθρομετανάστευσης έχει γίνει πολύ έντονο τα τελευταία χρόνια στην Ευρώπη. Οι λαοί της Ανατολικής Ευρώπης(Αλβανοί, Ρώσοι, Ρουμάνοι, Βούλγαροι κ.α.), που αναζητούν μια καλύτερη ζωή, οι λαοί της Ανατολής (Κούρδοι, Αρμένιοι, Ιρανοί, Ιρακινοί κ.α.), που προσπαθούν να ξεφύγουν από απολυταρχικά καθεστώτα ή από διενεργούμενες σε βάρος τους γενοκτονίες, και γενικά όλοι όσοι αναζητούν καλύτερες συνθήκες ζωής γι’ αυτούς και τις οικογένειές τους βλέπουν τις χώρες της Ευρώπης ως τη «γη της επαγγελίας». Δεν μπορούν να διανοηθούν ότι και η ίδια η Ευρώπη αντιμετωπίζει οικονομικά προβλήματα και ότι όλες οι χώρες της ανεξαιρέτως εφαρμόζουν αυστηρή οικονομική πολιτική για τους κατοίκους τους. Η ζωή έχει γίνει δύσκολή για τους περισσότερους Ευρωπαίους και το τελευταίο που χρειάζονται είναι να έρθουν κάποιοι ξένοι να διεκδικήσουν τα λίγα που υπάρχουν γι’ αυτούς ή να θίξουν τα κεκτημένα τους. Η αδυναμία απορρόφησης των ξένων από τις χώρες υποδοχής έχει δημιουργήσει έντονο πρόβλημα και έχει οδηγήσει στην έξαρση των φαινομένων του εθνικισμού, μέχρι και του σημείου της αναβίωσης φιλοναζιστικών οργανώσεων ή και κομμάτων. Και οι δύο πλευρές έχουν τα επιχειρήματά τους: πώς να παραβλέψεις την αγωνιώδη προσπάθεια ενός Κούρδου που με κίνδυνο και της ζωής του ακόμα προσπαθεί να ξεφύγει από το βέβαιο θάνατο και πώς να μην καταλάβεις τη διαμαρτυρία ενός φτωχού Ευρωπαίου που αναγκάζεται να ζητήσει λιγότερο μεροκάματο, επειδή ο ξένος πληρώνεται λιγότερο και ο εργοδότης θα προτιμήσει αυτόν, με αποτέλεσμα να δυσκολεύεται να θρέψει την οικογένειά του; Για να  μπορέσουμε όμως να αποφύγουμε την επέκταση των εθνικιστικών φαινομένων και να μη ζήσουμε πάλι στιγμές μεγάλης ντροπής για την ανθρωπότητα, όπως αυτές του ολοκαυτώματος, πρέπει να ληφθούν κάποια μέτρα αντιμετώπισης του φαινομένου της μετανάστευσης σε όλες της μορφές της (οικονομικοί μετανάστες, πολιτικοί πρόσφυγες, λαθρομετανάστες).

· Αστυνομικά: Πρέπει να επιτηρούνται τα εξωτερικά σύνορα της κάθε χώρας, να διενεργούνται έλεγχοι και να συλλαμβάνονται και να απελαύνονται όσοι μπαίνουν παράνομα στη χώρα. Ταυτόχρονα πρέπει να περιορίζεται με έντονη αστυνομικά παρουσία το ενδεχόμενο επιστροφής όσων έχουν απελαθεί, με έσχατο μέτρο το κλείσιμο των συνόρων.

· Ποινικά : Επιβολή αυστηρών ποινών σε όσους υποθάλπουν ή απασχολούν παράνομα λαθρομετανάστες και σε όσους τους διευκολύνουν να μπουν παράνομα στη χώρα.

· Διοικητικά: Παροχή αδειών παραμονής σε νόμιμους μετανάστες και ρύθμιση των συμβάσεων εργασίας τους, ώστε να καθορίζεται επακριβώς το καθεστώς απασχόλησής τους.

· Πολιτικά: Οι χώρες προέλευσης των μεταναστών – προσφύγων πρέπει να ενισχύονται οικονομικά ή και ανθρωπιστικά από τις αναπτυγμένες χώρες, ούτως ώστε να μην αναγκάζονται οι κάτοικοί τους να τις εγκαταλείπουν. 

· Κοινωνικά – Ανθρωπιστικά: Να γίνεται προσπάθεια ομαλής ένταξης από τη χώρα υποδοχής – εφόσον έχουν ήδη εισέλθει σ’ αυτή-, χωρίς να απομονώνονται ή να γκετοποιούνται οι μετανάστες, και να μην τους επιβάλλεται με τη βία η αποδοχή του συστήματος αξιών της χώρας που καταλήγουν. Οι ίδιοι οι μετανάστες πρέπει να σέβονται το πολιτικό και κοινωνικό σύστημα της χώρας υποδοχής και να προσπαθούν να κινούνται μέσα στα πλαίσια των νόμων της.

Tο κόστος του ρατσισμού

(Δοκίμιο)

Να αναπτύξετε τη σχέση μεταξύ του ρατσισμού και του τρόπου με τον οποίο λειτουργεί ο θεσμός της εκπαίδευσης: πότε η λειτουργία αυτή συνιστά συνθήκη ευνοϊκή και πότε τροχοπέδη για την ανάπτυξή του; 

Ενδεικτική Ανάπτυξη: 

Ο θεσμός της εκπαίδευσης είναι ένας από τους νευραλγικούς τομείς στη δόμηση και λειτουργία των κοινωνιών και, ενώ η σωστή λειτουργία του καθίσταται πολλαπλά ωφέλιμη, η υπολειτουργία του αποβαίνει επιζήμια, προξενώντας πολλά δεινά. Ένα από αυτά είναι και ο ρατσισμός.

Ένα εκπαιδευτικό σύστημα απαρχαιωμένο και συντηρητικό, αγκυλωμένο σε παρωχημένα μοντέλα λειτουργίας, αποτελεί φορέα μετάδοσης προκαταλήψεων και στερεότυπων αντιλήψεων, που διαμορφώθηκαν όταν οι λαοί ήταν αμόρφωτοι, ζούσαν απομονωμένοι και έβλεπαν με φόβο και επιφύλαξη τους ξένους, για τους οποίους ήταν αναμενόμενο να δημιουργήσουν γελοιογραφικά στερεότυπα. Στη συντήρηση των τελευταίων συμβάλλει μια εκπαίδευση με τα παραπάνω χαρακτηριστικά, εθίζοντας τον άνθρωπο από μικρό, απ’ όταν δεν έχει ακόμα ανεπτυγμένη κρίση, στην αποδοχή και θεώρησή τους ως ορθών.

Ανάλογα, μια εκπαίδευση ανελεύθερη, απολύτως ελεγχόμενη από αυταρχικές πολιτικές δυνάμεις, μια εκπαίδευση μεταλλαγμένη σε στυλοβάτη αντιδημοκρατικών καθεστώτων, λειτουργεί προπαγανδιστικά, διακινεί ρατσιστικές ιδεολογίες και χειραγωγεί το λαό. Τον θωπεύει, ώστε να αρκείται σε μία ψευδαίσθηση ανωτερότητας έναντι των ξένων και να μην εξεγείρεται εναντίον των εξουσιαστών που τον καταπιέζουν, πολύ περισσότερο δε να οδηγείται και στην αυτοθυσία, προκειμένου να υλοποιηθούν τα δικά τους ιμπεριαλιστικά οράματα.

Αλλά και το σημερινό εκπαιδευτικό σύστημα, που έχει πραγματοποιήσει σημαντικά βήματα προς την ελευθερία και τον εκσυγχρονισμό, δεν είναι απαλλαγμένο από αδυναμίες που ευνοούν το ρατσισμό. Προωθώντας την απομνημόνευση προάγει την ακρισία και αφήνει τον άνθρωπο έκθετο στον κίνδυνο της ποδηγέτησης. Ενώ όντας μονοδιάστατο και τεχνοκρατικό δημιουργεί ειδικούς απόλυτα πεπεισμένους για την αξία της γνώσης τους, την προσφορά του κλάδου τους, την υπεροχή του τεχνολογικού πολιτισμού. Συνεπώς διαμορφώνει ανθρώπους δυνάμει αλαζόνες, που θα αντιμετωπίσουν υπεροπτικά το χειρώνακτα ή τον θεωρητικό. Με άλλα λόγια, δημιουργεί μονομερείς ανθρώπους, ανίκανους να δουν τα πράγματα πολύπλευρα και να αναγνωρίσουν τις πολλές μορφές της ανθρώπινης αξίας, τις ποικίλες εκφράσεις της ανθρώπινης προσφοράς.

  Αντίθετα, μια εκπαίδευση ανθρωπιστική, που θα προτάξει και θα εκπληρώσει τον ηθικοπλαστικό της ρόλο μεταγγίζοντας ηθικές αξίες και ιδεώδη, διαμορφώνει άτομα με ολοκληρωμένη προσωπικότητα και αρχές, ικανά να σεβαστούν τον άνθρωπο και τα δικαιώματά του.

Μια τέτοια εκπαίδευση, πολύπλευρη, φέρνει σε επαφή και γνωριμία με την εθνική ιστορία και τον πολιτισμό των λαών, ώστε να συνειδητοποιεί κανείς από νέος και να αναγνωρίζει την ιδιαίτερη αξία κάθε έθνους και να μην προβαίνει σε εύκολες, αβασάνιστες κρίσεις και κατακρίσεις.

Εξίσου μεγάλη έμφαση δίνει και στον τρόπο μετάδοσης των γνώσεων, στοχεύοντας στην καλλιέργεια της κρίσης, την ανάπτυξη προσωπικού στοχασμού, την άσκηση της λογικής σκέψης, ώστε ο άνθρωπος να έχει την πνευματική ρώμη να επεξεργάζεται τα μηνύματα που του δίνονται και να μη γίνεται παθητικός δέκτης.

Κάτω από αυτές τις προϋποθέσεις η παιδεία καθιστά απρόσφορο το έδαφος για την εκδήλωση αντικοινωνικών συμπεριφορών, όπως αυτή του ρατσισμού.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ – ΚΡΙΤΙΚΗ

Γενικά σε μία κριτική μπορούμε να διακρίνουμε:

1. Ένα πληροφοριακό μέρος, όπου με περιγραφή και αφήγηση δίνονται οι απαραίτητες πληροφορίες σχετικά με το αντικείμενο της κριτικής

2. Τα σχόλια, με τα οποία διατυπώνονται οι αξιολογικές κρίσεις

3. Τον προβληματισμό και τις προτάσεις του κριτικού για το θέμα

Εννοείται ότι η κριτική, ακόμα κι όταν είναι αρνητική, πρέπει να είναι αντικειμενική και καλοπροαίρετη, έτσι ώστε ούτε να υπερτιμάται ούτε να υποτιμάται το αντικείμενό της, αλλά να εξυπηρετούνται οι πραγματικοί της στόχοι (σωστή αποτίμηση του αντικειμένου και ανάλογη ενημέρωση, προτροπή ή αποθάρρυνση του κοινού, βελτίωση / όξυνση της κριτικής ικανότητας του αποδέκτη κτλ.)

( Ο τρόπος με τον οποίο οργανώνεται το υλικό, το λεξιλόγιο και το ύφος του κριτικού κειμένου εξαρτώνται από:

· Το σκοπό για τον οποίο γράφονται : να εγκωμιάσουν ή να απορρίψουν

· Το κοινό στο οποίο απευθύνονται

· Τις προσωπικές επιλογές του ίδιου του κριτικού

Ι. Παρουσίαση και κριτική ενός βιβλίου

1. Η ταυτότητα ενός βιβλίου : η ταυτότητα ενός βιβλίου αποτελείται από τα βασικά στοιχεία του

· Συγγραφέας

· Τίτλος

· Είδος κειμένου

· Εκδοτικός οίκος

· Τόπος

· Χρόνος έκδοσης

· Σελίδες κτλ.

2.Βιβλιοπαρουσίαση

Τα βασικά στοιχεία του βιβλίου αναγράφονται συνήθως στο εξώφυλλο (εμπροσθόφυλλο) και στο εσώφυλλό του. Πρόσθετες πληροφορίες για το βιβλίο μπορούμε να αντλήσουμε από το κείμενο που βρίσκεται συχνά στο οπισθόφυλλο, καθώς επίσης και από τον πίνακα περιεχομένων. 

Οι βιβλιοπαρουσιάσεις 

Α) στηρίζονται στα αντίστοιχα οπισθόφυλλα
Β) διαφέρουν ως προς:

· Τον αριθμό των πληροφοριών και, κατά συνέπεια, την έκταση
· Την ποσότητα των σχολίων
· Τη δομή του υλικού
· Το ύφος
3.Βιβλιοκριτική

Η βιβλιοκριτική διαφέρει από τη βιβλιοπαρουσίαση επειδή:

· Περιέχει αναλυτικότερες πληροφορίες
· Περιέχει περισσότερα και επαρκώς τεκμηριωμένα σχόλια, που προϋποθέτουν μελέτη του αντικειμένου της σε βάθος

· Είναι πάντα ενυπόγραφη
Εντούτοις, τα όρια ανάμεσα στη βιβλιοκριτική και στη βιβλιοπαρουσίαση δεν είναι πάντοτε ευδιάκριτα, ιδιαίτερα όταν η βιβλιοπαρουσίαση έχει ως στόχο να επηρεάσει θετικά ή αρνητικά τους αναγνώστες σχετικά με το βιβλίο, οπότε περιέχει αρκετά σχόλια.

Α) Λογοτεχνική κριτική

Συνήθως σε μια λογοτεχνική κριτική:

i) Παρουσιάζεται συνοπτικά η υπόθεση του έργου και τα κύρια πρόσωπα

ii) Γίνεται αξιολόγηση: εκφέρονται κρίσεις για το στόχο του συγγραφέα, τη σχέση του τίτλου με το έργο, τον τόπο και το χρόνο, την «πρώτη ύλη», τον αφηγηματικό τρόπο (σύνθεση / πλοκή), τα μέσα που χρησιμοποιεί ο συγγραφέας (αφήγηση, περιγραφή, διάλογο, γλώσσα, ύφος), τη σχέση του έργου με προηγούμενα του συγγραφέα.

(Όταν ένας κριτικός παραθέτει στην κριτική του αποσπάσματα άλλων κριτικών, παραθέματα από το ίδιο το βιβλίο ή αποσπάσματα από συνεντεύξεις του συγγραφέα, έχει στόχο να δείξει ότι η κριτική του είναι αντικειμενική και αξιόπιστη. 

Β) Κριτική άλλων κειμένων

Εκτός από την κριτική λογοτεχνικού έργου, μπορούμε να έχουμε κριτική και για οποιοδήποτε άλλο κείμενο (άρθρο, μελέτη, διατριβή, σχολικό εγχειρίδιο, κτλ.). Ανάλογα με το αντικείμενό της η κριτική ασχολείται και με διαφορετικά θέματα, π.χ. μια κριτική σχολικού εγχειριδίου εξετάζει το διδακτικό υλικό, της οργάνωση και τη μεθόδευσή του, τους διδακτικούς και παιδαγωγικούς του στόχους κ.ά. 

4. Το ύφος του κριτικού

Συχνά ο κριτικός υιοθετεί στα κείμενά του ένα ύφος αρκετά περίπλοκο και μερικές φορές εξεζητημένο, που χαρακτηρίζεται από μακροπερίοδο λόγο, διαδοχική υπόταξη, επιλογή και χρήση ασυνήθιστων ή σπάνιων λέξεων, απόκλιση από τη συνηθισμένη μορφή σύνταξης κτλ. Η υιοθέτηση ενός τέτοιου ύφους δεν αποτελεί βέβαια μειονέκτημα, εφόσον βέβαια ο κριτικός είναι έμπειρος χρήστης της γλώσσας και έτσι πετυχαίνει τον τελικό του σκοπό, δηλαδή να επικοινωνεί με το κοινό του.

Λόγοι χρήσης σύνθετου λόγου:

· Η φύση της κριτικής: ο κριτικός για να γίνει ο ερμηνευτής και ο μεσολαβητής ανάμεσα στο έργο και στο κοινό, πρέπει να το αναλύσει και να το ανιχνεύσει σε πολλά επίπεδα

· Το προηγμένου επιπέδου κοινό στο οποίο απευθύνεται η κριτική

· Το ίδιο το έργο τέχνης: η τέχνη υπερβαίνει την αισθητή πραγματικότητα και την ορθολογική αντίληψη του κόσμου, η σκέψη του κριτικού κινείται πότε αναλυτικά και πότε συνθετικά για να την ερμηνεύσει, χρησιμοποιώντας έτσι αφηρημένες έννοιες με μεγάλο βάθος και πλάτος.  Αυτό αποτυπώνεται στο λόγο, ο οποίος αποκτά δύσκολο λεξιλόγιο, σύνθετες και επαυξημένες προτάσεις και υποτακτική σύνταξη.

· Προσωπικές επιλογές του κριτικού: η επιμονή των κριτικών στο δυσνόητο ύφος μαρτυρεί ότι ή και οι ίδιοι έχουν άγνοια και σύγχυση, και επομένως, δεν μπορούν να αποδώσουν με σαφήνεια κάτι που δεν το κατέχουν ή ότι, ενώ το κατέχουν, εκφράζονται περίτεχνα, για να εντυπωσιάσουν τους ομοτέχνους τους και να κάνουν επίδειξη στους μυημένους (ελιτισμός)

    Η χρήση επαυξημένων προτάσεων με πολλούς προσδιορισμούς και η διαδοχική υπόταξη πυκνώνει το λόγο, η αλλαγή της κανονικής σειράς των όρων της πρότασης γίνεται για εμφατικούς λόγους – έμφαση δίνεται στον όρο που προτάσσεται -, η παράλειψη κάποιων όρων της πρότασης και η χρήση ασυνήθιστων λέξεων κάνουν το ύφος πιο υπαινικτικό και ασαφές, Επίσης , η χρήση του κόμματος στο μακροπερίοδο κυρίως λόγο συμβάλλει στη δημιουργία πυκνού ύφους στο κείμενο.

5. Απλή και διαδοχική υπόταξη

Η υπόταξη χρησιμοποιείται για να δείξουμε τις λογικές σχέσεις ενός σύνθετου νοήματος. Στην περίπτωση αυτή συνδέουμε πολύ στενά μια πρόταση με μια άλλη. Η μία πρόταση που στηρίζει τη σύνθεση ονομάζεται κύρια, ενώ η άλλη που υποτάσσεται σ’ αυτήν δευτερεύουσα.

Η υποτακτική σύνδεση γίνεται με :

1. Υποτακτικούς συνδέσμους [ειδικούς, αιτιολογικούς, τελικούς, υποθετικούς, αποτελεσματικούς, χρονικούς και αντιθετικούς(ενώ, αν και, μολονότι)]

2. Το βουλητικό μόριο να
3. Αναφορικές αντωνυμίες και επιρρήματα
4. Ερωτηματικές αντωνυμίες και επιρρήματα
	Δευτερεύουσες προτάσεις:
	1.Ονοματικές

α)Ειδικές

β)Βουλητικές

γ)Ενδοιαστικές

δ)Πλάγιες ερωτηματικές

ε)Αναφορικές ονοματικές

	
	2.Επιρρηματικές
α)Αιτιολογικές

β)Τελικές

γ)Αποτελεσματικές

δ)Υποθετικές

ε)Εναντιωματικές

στ)Χρονικές

ζ)Αναφορικές Επιρρηματικές


Με τη διαδοχική υπόταξη η σύνθεση που επιχειρείται είναι πολυπλοκότερη, καθώς δεν είναι μόνο η κύρια πρόταση που στηρίζει τη σύνθεση, αλλά και μια δευτερεύουσα μπορεί , με τη σειρά της, να στηρίξει άλλες δευτερεύουσες προτάσεις

Π.χ. Ο Κώστας Πολίτης γράφει ένα έργο (  στο οποίο διηγείται τη ζωή σε μια γειτονιά της Σμύρνης, ( όπου οι κάτοικοι είναι αληθινοί, καθημερινοί άνθρωποι με όλες τις ιδιαιτερότητές τους.

Για την άρση της υπόταξης:

Α) Παραλείπουμε τον υποτακτικό σύνδεσμο

Β) Αλλάζουμε την έγκλιση, όταν χρειάζεται

Γ) Προσθέτουμε όρους, αν χρειάζεται

6. Αναφορικές προτάσεις βλ. Φωτοτυπίες
ΙΙ. Θεατρική κριτική

Η τυπική δομή μιας θεατρικής κριτικής είναι η εξής:

Α) Βασικές πληροφορίες για το έργο: συγγραφέας, συνθήκες  

συγγραφής, προηγούμενες γνωστές παραστάσεις του – αν υπάρχουν

Β) Είδος του έργου
Γ) Υπόθεση, δομή και πλοκή
Δ) Οι ηθοποιοί και η ερμηνεία των ρόλων

Ε) Σκηνοθεσία, σκηνογραφία, χορογραφία, κοστούμια, μουσική
Στ) Γενική αποτίμηση

ΙΙΙ. Παρουσίαση και κριτική διαφόρων αντικειμένων

       Η παρουσίαση και η κριτική ασχολούνται με μια ποικιλία «αντικειμένων»: κινηματογράφο, μουσική, δισκογραφία, τηλεόραση, αθλητικοί αγώνες, εκθέσεις (καλλιτεχνικές, επιστημονικού υλικού, βιομηχανικών προϊόντων κτλ.)· επίσης έχουμε κριτική αξιολόγηση ενός ατόμου, μιας πράξης, ενός νόμου, μιας πολιτιστικής εκδήλωσης, ενός εκπαιδευτικού προγράμματος κτλ.

Οργάνωση του λόγου

( Ορισμός και διαίρεση μιας έννοιας)

1. Ορισμός : είναι ο καθορισμός και η έκθεση των κύριων γνωρισμάτων μιας έννοιας

Ο ορισμός σχηματικά στην τυπική του μορφή

	Οριστέα έννοια
	Ρήμα
	Γένος
	Ειδοποιός διαφορά

(αναφ. προτ)

	Παραλληλόγραμμο
	είναι
	Το τετράπλευρο
	Που έχει τις απέναντι πλευρές του παράλληλες


Τα είδη των ορισμών:

1. Αναλυτικός λέγεται ο ορισμός που παριστάνει την ουσία μιας έννοιας εκθέτοντας τα γνωρίσματα που περιέχονται στην έννοια αυτή.

2. Συνθετικός ή γενετικός λέγεται ο ορισμός, όταν περιγράφεται η διαδικασία της γένεσης μιας έννοιας / ενός πράγματος από τα αναγκαία και ουσιώδη συστατικά του /της μέρη.

3. Σύντομος λέγεται ορισμός που εκτείνεται σε μερικές σειρές.

4. Εκτεταμένος λέγεται ο ορισμός που μπορεί να καλύπτει μία ή και περισσότερες παραγράφους ή ακόμη και ένα ολόκληρο κείμενο. Για έναν εκτεταμένο ορισμό πάντα  χρειάζεται σχέδιο οργάνωσης. Η πιο συνηθισμένη μέθοδος στις περιπτώσεις αυτές είναι η παραγωγική: αρχίζουμε με ένα σύντομο ορισμό της έννοιας, που τον αναλύουμε έπειτα στο υπόλοιπο κείμενο (σε μία ή περισσότερες παραγράφους), αναπτύσσοντας ξεχωριστά το καθένα από τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της έννοιας.

2. Διαίρεση

(Τα συστατικά στοιχεία της διαίρεσης : με τη διαίρεση αναλύουμε ένα όλο (γένος) στα μέρη του (είδη) με βάση κάποιο ουσιώδες γνώρισμά του (διαιρετική βάση)

Διαγραμματική παράσταση της διαίρεσης

Διαιρετέα έννοια (γένος)                                  Πρόταση
Διαιρετική βάση 
                                      ως προς το περιεχόμενο

Μέλη της διαίρεσης  προτάσεις  προτάσεις  προτάσεις             προτάσεις

                                      κρίσεως     επιθυμίας   επιφωνηματικές  ερωτηματικές

(Αναγκαίες προϋποθέσεις για μια σωστή διαίρεση1
1. Να γίνεται σε μια ορισμένη και ενιαία διαιρετική βάση

Π.χ. Οι χρόνοι των ρημάτων της Οριστικής διακρίνονται ως προς τη χρονική βαθμίδα σε παροντικούς, παρελθοντικούς και μελλοντικούς.

Διαιτερέα έννοια: χρόνοι ρήματος

Διαιρετική βάση: χρονική βαθμίδα
2. Να είναι τέλεια, δηλαδή να περιλαμβάνει όλα τα είδη του γένους

Π.χ. Οι διαθέσεις του ρήματος είναι οι εξής: ενεργητική, παθητική και ουδέτερη

Γένος: ρήμα

Είδη διαθέσεων: ενεργητική, παθητική, ουδέτερη

3. Να είναι συνεχής, δηλαδή να μη γίνεται κάποιο άλμα στη είδη της

Π.χ. Τα είδη του πεζού αττικού στης αρχαία Ελλάδα ήταν: η ιστορία, η φιλοσοφία και η ρητορική

( Η έκταση της διαίρεσης: μια διαιρετέα έννοια μπορεί να εκτείνεται σε λίγους στίχους, οπότε απλώς αναφέρονται τα «είδη» της διαιρετέας έννοιας, ή μπορεί να καλύπτει μία ή περισσότερες παραγράφους ή ένα εκτεταμένο κείμενο, οπότε στην αρχή δίνεται μία πρωτοβάθμια διαίρεση και στη συνέχεια αναπτύσσονται πιο αναλυτικά τα «είδη» της διαιρετέας έννοιας.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

Σημειώσεις είναι σύντομες γραπτές φράσεις ή παρατηρήσεις που κάνουμε ακούγοντας, 

                     μελετώντας ή παρατηρώντας κάτι.

Σκοπός για τον οποίο κρατούμε σημειώσεις: για να συγκρατήσουμε τα κύρια σημεία 

            αφαιρώντας το ουσιώδες από το επουσιώδες, ανάλογα με το ενδιαφέρον που 

            έχει για μας αυτό που καταγράφουμε.

Χρησιμότητα:

1. αποταμιεύουμε γνώσεις

2. αφομοιώνουμε γνώσεις

3. οξύνουμε την κριτική και αφαιρετική μας ικανότητα

4. διευκολυνόμαστε στην επανάληψη

5. ξαναθυμόμαστε ευκολότερα

6. οργανώνουμε τη μελέτη μας

7. εξοικονομούμε χρόνο

Μέσα καταγραφής:

· ο γραπτός λόγος (σημειώσεις)

· η στενογράφηση

· η μαγνητοφώνηση

· η κινηματογράφηση

· η φωτοτύπηση

· η φωτογράφηση

1. ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΓΡΑΠΤΟ ΛΟΓΟ


Α) Κρατώ σημειώσεις κατά παράγραφο

1) Εντοπίζω τα κύρια σημεία της παραγράφου

Κάθε κείμενο αποτελείται από παραγράφους. Οι παράγραφοι είναι τμήματα νοηματικά αυτοτελή και οπτικά ευδιάκριτα. 


      Πώς γράφουμε σημειώσεις κατά παράγραφο:

· Βρίσκουμε τη θεματική πρόταση και την πρόταση κατακλείδα, επειδή με αυτές δηλώνεται και το περιεχόμενό της και ο σκοπός για τον οποίο ο συγγραφέας έγραψε την παράγραφο. Αν δεν υπάρχει θεματική πρόταση, από τις λεπτομέρειες βρίσκουμε το θέμα της.

· Βρίσκουμε πόσες και ποιες είναι οι λεπτομέρειές της, ποιες είναι οι βασικές και ποιες οι βοηθητικές προτάσεις, ποιες από αυτές τις λεπτομέρειες είναι περισσότερο και ποιες λιγότερο σημαντικές.

· Βρίσκουμε το είδος της παραγράφου, τί είδους δηλαδή λεπτομέρειες υπάρχουν και πώς οργανώνονται: με παραδείγματα, με αιτιολογήσεις, με σύγκριση και αντίθεση, με αναλογία κ.λ.π. 

2) Παρουσιάζω παραλλαγές σημειώσεων από την ίδια παράγραφο

3) Χρησιμοποιώ τον πλαγιότιτλο της παραγράφου για να κρατήσω σημειώσεις

4) Επισημαίνω τις διαρθρωτικές λέξεις

Όταν κρατούμε σημειώσεις, καλό είναι να επισημαίνουμε τις λέξεις / φράσεις που συμβάλλουν στην οργάνωση του λόγου. Πρόκειται για τις λέξεις με τις οποίες συνήθως δηλώνεται:

Α) το αίτιο – αποτέλεσμα: επειδή, διότι, έτσι, γι’ αυτό το λόγο, κτλ.

Β) η αντίθεση – εναντίωση: αλλά, όμως, ωστόσο, από την άλλη πλευρά, όμως κτλ.

Γ) η χρονική σχέση: ύστερα, προηγουμένως, εντωμεταξύ κτλ.

Δ) ένας όρος, προϋπόθεση: αν, εκτός αν, σε περίπτωση που κτλ.

Ε) η επεξήγηση: με άλλα λόγια, δηλαδή, με όσα είπα προηγουμένως εννοούσα, για να γίνω σαφέστερος κτλ.

Στ) η έμφαση: είναι αξιοσημείωτο ότι…., θα ήθελα να τονίσω το εξής…/ να επιστήσω την προσοχή σας κτλ.

Ζ) το παράδειγμα: π.χ., λ.χ., για παράδειγμα κτλ.

Η) η απαρίθμηση επιχειρημάτων, η εισαγωγή μιας καινούργιας ιδέας: πρώτο…δεύτερο, καταρχάς, τελικά, το επόμενο επιχείρημα / θέμα που θα μας απασχολήσει κτλ.

Θ) η διάρθρωση του κειμένου: το άρθρο / η μελέτη / η εισήγηση / η ομιλία μου χωρίζεται σε τρία μέρη: στο πρώτο κτλ.

Ι) ένα συμπέρασμα, συγκεφαλαίωση: για να συνοψίσουμε, συγκεφαλαιώνοντας / επιλογικά / συμπερασματικά θα λέγαμε ότι … κτλ.

Για να κρατήσουμε σημειώσεις είναι απαραίτητο:


Α) να διαβάσουμε προσεκτικά ολόκληρο το κείμενο


Β) να συλλάβουμε το νοηματικό του κέντρο, δηλαδή την κεντρική ιδέα του.





Πώς κρατούμε σημειώσεις από γραπτό λόγο:


Α) κατά παράγραφο


Β) κατά ευρύτερες νοηματικές ενότητες


Γ) φτιάχνοντας το διάγραμμα του κειμένου








� Εδώ με το Όμως μεταβαίνουμε σε ένα καινούργιο θέμα.


� Εδώ το Άλλωστε έχει προσθετική και όχι αντιθετική σημασία




















 1   Να γίνει σύγκριση με τα αντίστοιχα παραδείγματα του σχολικού βιβλίου, σελ.207
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