Οι μορφές ελεύθερου κράτους που οραματίζονταν οι αγωνιστές του '21
Το ελεύθερο κράτος που οραματίζονται οι αγωνιστές του '21 δεν είχε για όλους την ίδια μορφή. Αυτό δεν είναι παράδοξο, αν αναλογιστούμε όχι μόνο ότι δεν προϋπήρξε ενιαίο ελληνικό κράτος, αλλά και ότι οι κοινωνικές διαφοροποιήσεις του υπόδουλου ελληνισμού κατέληγαν σε διαφορετικές μορφές κράτους.
α) ο Οικουμενικός Πατριάρχης και οι Φαναριώτες δεν χειραφετούνται ποτέ  από την παράδοση και τη μορφή του Βυζαντινού Κράτους. Αντιστέκονται στην αρχική επιδίωξη του Μωάμεθ του Κατακτητή να καταστεί διάδοχος των Ρωμαίων αυτοκρατόρων και οραματίζονται τη βαθμιαία ανάκτηση της πολιτικής ελευθερίας χωρίς επαναστατικές ενέργειες, αλλά με τη βαθμιαία διάβρωση της τούρκικης εξουσίας  (προσέβλεπαν στην δημιουργία του λεγομένου “κράτους του Γένους”, ενός κράτους πολύ-εθνικού με ηγετική ομάδα τους Έλληνες). Παράλληλα αντιστέκονται στην ανασύνδεση με τον ελληνικό πολιτισμό και στην αναπροσαρμογή προς  τα νέα πολιτιστικά ρεύματα (Διαφωτισμός). 
β) Η “Ελληνική Δημοκρατία” του Ρήγα Βελεστινλή: Ο Ρήγας, επηρεασμένος από το κράτος του Μ. Αλεξάνδρου και από τη βυζαντινή παράδοση, οραματιζόταν ένα υπέρ-εθνικό (όπου όλες οι εθνότητες θα διακατέχονταν από το πρόσταγμα της Γαλλικής Επανάστασης “Ελευθερία, Ισότητα, Αδελφοσύνη”) κράτος με δημοκρατικό και φιλελεύθερο Σύνταγμα, χωρίς ,όμως, να διευκρινίζει τον τρόπο που θα ρυθμίζονταν οι σχέσεις ανάμεσα στις διάφορες εθνότητες. Η αποτυχία της επανάστασης στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες περιόρισε της πιθανότητες για μια επανάσταση στις νοτιότερες περιοχές του ελλαδικού χώρου κι, ως εκ τούτου, το όραμα του Ρήγα δεν αποτελούσε πια πρότυπο για τους αγωνιστές.
γ) “Ομόσπονδο Κράτος” : Ο τρόπος που βλέπουν οι Έλληνες, που κατοικούν στο ελλαδικό χώρο, το μέλλον καθορίζεται από την ύπαρξη των “κοινοτήτων, τόσο κατά τη βυζαντινή περίοδο όσο και κατά την Τουρκοκρατία. Αυτό οδηγεί σε έναν τοπικισμό που εκδηλώνεται ήδη από τις αρχές του αγώνα με την ίδρυση   ξεχωριστών  τοπικών αρχών  (Πελοπονησιακή Γερουσία, Γερουσία της Δυτικής Χέρσου Ελλάδος, Γερουσία της Ανατολικής Χέρσου Ελλάδος, Άρειος Πάγος -ως κεντρική Διοίκηση). Δημιουργείται, δηλαδή, ένα μοντέλο κατά το πρότυπο των Η.Π.Α., το οποίο επικροτεί ο Κοραής. Παράλληλα,  ο πολιτειολόγος Κοκκώνης παρουσιάζει ως πρότυπο το ελβετικό μοντέλο της συνομοσπονδίας (που είχε μάλιστα σχεδιάσει και εφαρμόσει ο Ιωάννης Καποδίστριας). Στην Εθνοσυνέλευση της Επιδαύρου το 1822 ο τοπικισμός είναι εξαιρετικά έντονος. Οδηγεί σε έντονους ανταγωνισμούς και εμφανίζει  τους απεσταλμένους της κάθε περιοχής να ενδιαφέρονται μόνο για την περιοχή τους και να αγνοούν τις άλλες. Εξάλλου, στους εμφυλίους πολέμους που θα γίνουν κατά τη διάρκεια του αγώνα για την ανεξαρτησία, οι Έλληνες θα χωριστούν σε Πελοποννησίους και Στερεο-ελλαδίτες.
δ) Ιωάννης Καποδίστριας (ως Κυβερνήτης  1828-1831): τον αγώνα για την ίδρυση και οργάνωση ενός ενιαίου κράτους έδωσε ο Καποδίστριας. Αυτός καταλάβαινε ότι για να δημιουργηθεί ενιαίο κράτος έπρεπε να διατηρηθεί η αυτονομία των κοινοτήτων, αλλά όχι οι κοινοτικοί θεσμοί (άμεση λαϊκή εκλογή αντιπροσώπων, είσπραξη των φόρων, δικαστικές αρμοδιότητες,  κοινωφελή έργα, π.χ. ίδρυση σχολείων κλπ/ ενώ υπήρχαν ιδιαίτερα οικονομικά προνόμια που είχαν κερδίσει διάφορες περιοχές: Ύδρα, Μάνη-απαλλαγή από φορολογία, πλήρης ανεξαρτησία). Η προσπάθεια του Κυβερνήτη να επιβάλλει κεντρικούς νόμους (φορολογία, θητεία) θα ξεσηκώσει εναντίον του τους Μανιάτες (δολοφονία του το 1831).
ε) το ενιαίο ελληνικό κράτος των Βαυαρών. Οι Βαυαροί που ήρθαν ως σύμβουλοι του (επιλεγμένου από τις ξένες δυνάμεις) βασιλιά  Όθωνα επέβαλλαν τη μορφή του κράτους που γνωρίζουμε σήμερα, αγνοώντας  και καταργώντας τις κοινότητες, δημιουργώντας ταυτόχρονα μια αποξένωση του κατοίκου της χώρας από το κράτος, το οποίο έβλεπε πια ως ξένο και αντίπαλο.
στ) τα όραματα του Ρήγα και της Εκκλησίας αναβίωσαν με παραλλαγές στην “Μεγάλη Ιδέα” :  την ανασύσταση, δηλαδή,  του βυζαντινού κράτους με πρωτεύουσα την Κων/λη. Η Μικρασιατική καταστροφή και το οριστικό ξερίζωμα του ελληνισμού από τη Μ. Ασία (1922) έθεσε τέλος σε αυτό το όραμα.     (Πηγή:  το βιβλίο του Νίκου Παπαντωνίου, Οι μορφές ελεύθερου κράτους που οραματίζονταν οι αγωνιστές του '21, Νεφέλη, 1988)
