Γλώσσα 
Ορισμός:Ένας κώδικας επικοινωνίας μεταξύ ανθρώπων,στηριγμένος σε φθόγγους και οργανωμένος ώστε να αποδίδει όσο το δυνατόν τελειότερα το περιεχόμενο της ανθρώπινης σκέψης.
Αξία

Η γλώσσα 

Βοηθά την πνευματική ανάπτυξη του ανθρώπου.Όταν κάποιος καλλιεργεί το λόγο του,κινητοποιεί και την σκέψη του,οξύνει την κρίση του,διευρύνει τους πνευματικούς του ορίζοντες.

Βοηθά στην κοινωνικοποίηση του ατόμου.Όταν κάποιος χειρίζεται ορθά το λόγο,μπορεί να συνεργαστεί ευκολότερα με άλλους ανθρώπους και να ενταχθεί  αρμονικά σε ομάδες.

Βοηθά το άτομο να εκφράσει τις σκέψεις του,να εξωτερικεύει  τα συναίσθηματά του και  γενικά να επικοινωνεί.

Είναι σημαντική για την πολιτική ζωή.Μέσω αυτής κάποιος εκφράζει τις ιδέες-απόψεις  του και κάποιος άλλος  απαντά σε αυτές με ιδέες και επιχειρήματα.Έτσι, διεξάγεται ο πολιτικός διάλογος που αποτελεί θεμέλιο της δημοκρατίας.

Αποτελεί βασικό συστατικό στοιχείο της εθνικής ταυτότητας κάθε λαού.Ενώνει τα μέλη της εθνικής ομάδας και τα διαφοροποιεί από άλλα έθνη.
Μεταδίδει και διαδίδει  από γενιά σε γενιά την πολιτιστική κληρονομιά.Συντηρεί  ζωντανά τον πολιτισμό,την ιστορία,τα ήθη-έθιμα,τις παραδόσεις  ενός λαού.
Φαινόμενα που δείχνουν τη φθορά της Νεοελληνικής γλώσσας
Περιορισμένο λεξιλόγιο,κυρίως, σε νέους (λεξιπενία,γλωσσική ένδεια).
Γλωσσικά δάνεια.Ευρεία χρήση ξένων λέξεων. 

Εκφραστικά,συντακτικά,γραμματικά λάθη.
Υπερβολική συντόμευση του λόγου(βραχυλογία).

Χρήση συνθηματικής γλώσσας(αργκό) και αρτικόλεξων 

Αίτια φθοράς της Νεοελληνικής γλώσσας
Η διδασκαλία γλωσσικών μαθημάτων.Η μηχανιστική αποστήθιση,οι ξεπερασμένες μέθοδοι διδασκαλίας στα γλωσσικά μαθήματα απωθούν τους νέους.
Η αρνητική επίδραση των μέσων μαζικής ενημέρωσης (Μ.Μ.Ε.)και ιδιαίτερα της τηλεόρασης.Κάποιοι δημοσιογράφοι χρησιμοποιούν λανθασμένα την ελληνική γλώσσα,δεν έχουν την κατάλληλη γλωσσική εκπαίδευση και ,έτσι,αφού λειτουργούν ως γλωσσικά πρότυπα,δεν βοηθούν στην ορθή χρήση της γλώσσας,κυρίως, από τους νέους.
Η διαφήμιση.Προσπαθώντας να προωθήσει προϊόντα καταφεύγει σε γλωσσικά τεχνάσματα που συχνά παραβιάζουν κανόνες.

Η κυριαρχία της εικόνας που εκτοπίζει το λόγο.
Οι Έλληνες είναι βιβλιοδίαιτοι-εφημεριδοδίαιτοι.

Η πολιτιστική διείσδυση των ανεπτυγμάνων κρατών σε Ελλάδα.Η χώρα μας,καθώς εισάγει τεχνολογία από ανεπτυγμένες χώρες,εισάγει αναγκαστικά και ξένες λέξεις και όρους που δύσκολα αντικαθίσταται.Επιπλέον στο πλαίσιο της παγκοσμιοποιημένης κοινωνίας, η δυτική πολιτιστική βιομηχανία(κινηματογράφος,μουσική)εκτοπίζει την εγχώρια πολιτιστική παραγωγή επηρεάζοντας τη σκέψη και τη γλώσσα των Ελλήνων.

Η χρήση συνθηματικού-ξύλινου λόγου από τους πολιτικούς.

Τρόποι προστασίας της Ελληνικής γλώσσας

Βελτίωση της διδασκαλίας των γλωσσικών μαθημάτων .Είναι απαραίτητο να χρησιμοποιηθούν οι νέες τεχνολογίες και στα γλωσσικά μαθήματα,ώστε αυτά να γίνουν πιο ελκυστικά.Επίσης θα ήταν καλύτερο να δίνεται έμφαση στα νέα ελληνικά και να καταδεικνύεται η σχέση μεταξύ των αρχαίων και των νέων ελληνικών.
Βελτίωση της γλωσσικής παιδείας των ανθρώπων των μέσων μαζικής ενημέρωσης

Ενασχόληση με το βιβλίο.Η καλλιέργεια της βιβλιοφιλίας είναι απαραίτητο να γίνεται από  την οικογένεια και το σχολείο.

Γλωσσομάθεια

Χρησιμότητα 

Γνωρίζει κάποιος βαθύτερα τη δική του γλώσσα μέσα από τις συγκρίσεις με την γλώσσα που μαθαίνει.{{Όποιος δεν ξέρει ξένες γλώσσες,δεν ξέρει τίποτε από τη δική του}}Γκαίτε

Βοηθά σε επαγγελματική αποκατάσταση.Κάποιος νέος με πλούσιο βιογραφικό σε ξένες γλώσσες, έχει περισσότερες πιθανότητες να βρει μια θέση σε αγορά εργασίας.Επιπλέον έχει τη δυνατότητα να εργαστεί στο εξωτερικό και ειδικότερα σε χώρα της ευρωπαϊκής ένωσης (Ε.Ε).Η γλωσσομάθεια κρίνεται,μάλιστα, απαραίτητη σε μια χώρα με τουρισμό σαν την Ελλάδα.
Διευκολύνει τις σπουδές.Ένας γλωσσομαθείς νέος έχει δυνατότητα να μελετήσει ξένη βιβλιογραφία,ξενόγλωσσα άρθρα.Αυτό θα τον βοηθήσει να κάνει καλύτερες εργασίες.Επίσης μπορεί να συνεχίσει τις σπουδές του στο εξωτερικό για μεταπτυχιακούς τίτλους.

Είναι απαραίτητο εφόδιο για οποιονδήποτε χρησιμοποιεί του ηλεκτρονικούς υπολογιστές,το διαδίκτυο και γενικά σχετίζεται με τεχνολογία.
Βοηθάει στην επικοινωνία των λαών.Οι λαοί γνωρίζονται καλύτερα και έτσι περιορίζεται η ξενοφοβία,ο ρατσισμός,οι προκαταλήψεις.
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