Ευρωπαϊκή ένωση Ε.Ε
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Ευρωπαϊκή ένωση Ε.Ε.:Mια οικογένεια ευρωπαϊκών δημοκρατικών χωρών,οι οποίες έχουν δεσμευτεί να συνεργάζονται για την ειρήνη και την ευημερία.Τα κράτη-μέλη της έχουν θεσπίσει κοινά θεσμικά όργανα στα οποία εκχωρούν ορισμένες εξουσίες τους,ώστε να λαμβάνονται δημοκρατικές αποφάσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο για θέματα κοινού ενδιαφέροντος.
Τι περιμένουν οι Έλληνες από την Ευρωπαϊκή ένωση Ε.Ε;

Να βοηθήσει στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας.Η οικονομική βοήθεια ασθενέστερων λαών για έργα υποδομής (αυτοκινητόδρομοι-λιμάνια-γέφυρες)και δάνεια είναι μια σημαντική προσφορά της ένωσης.Επίσης αυτή χρηματοδοτεί μια σειρά από προγράμματα στήριξης του Τουρισμού,Υγείας,Παιδείας,Εργασίας και στην αγορά της διαθέτουμε μεγάλο μέρος των προϊόντων μας.
Να απομακρύνει οριστικά την απειλή του πολέμου.Αυτό είναι ιδιαίτερα σπουδαίο για χώρα σαν την Ελλάδα που έχει προβλήματα με γειτονικές χώρες.

Να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά κοινά προβλήματα όπως η ανεργία,η κλιματική αλλαγή,ο ρατσισμός,η τρομοκρατία,τα ναρκωτικά.
Να συνεργαστούν επιστημονικά και ακαδημαϊκά ιδρύματα ανταλλάσσοντας πληροφορίες με συνέπεια την προαγωγή της έρευνας.

Να καλλιεργήσει αξίες που ενισχύουν την συνεργασία ,το σεβασμό των πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων κάθε λαού,την ισότητα,την πολυμορφία.Έτσι θα αντιμετωπιστεί ο εθνικισμός,ο ρατσισμός,η μισαλλοδοξία.
Να εμπνεύσει και να ενισχύσει πρωτοβουλίες συνεργασίας και ανταλλαγής μαθητών μεταξύ κρατών –μελών.Αυτό θα διευκολύνει την ανταλλαγή ιδεών και στην ανάληψη κοινής δράσης σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος.
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Κίνδυνοι 

Όξυνση του ανταγωνισμού κυρίως σε εργασιακά ζητήματα.Κάτι τέτοιο μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση της ανεργίας και σε κίνδυνο περιθωριοποίησης κοινωνικών ομάδων που δεν μπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις(χαμηλό μορφωτικό επίπεδο,περιορισμένη εξειδίκευση,εξοικείωση με σύγχρονη τεχνολογία)

Απώλεια της πολιτιστικής ιδιαιτερότητας με την άκριτη αποδοχή πολιτιστικών προτύπων.Αυτό ενδέχεται να οδηγήσει στη σταδιακή αλλοίωση της εθνικής μας συνείδησης και στην υποτίμηση της γλώσσας μας.
Επιβολή στη χώρα μας αποφάσεων που υπαγορεύονται από τα συμφέροντα ισχυρότερων ευρωπαϊκών κρατών γεγονός που μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα τη συρρίκνωση της εθνικής ανεξαρτησίας.

Μετατροπή από Ευρωπαϊκή ένωση των πολιτών σε Ευρωπαϊκή ένωση των καταναλωτών.Μετατροπή ,δηλαδή, σε πελώρια αγορά.
Αντιμετώπιση κινδύνων 

Πρωταρχικής σημασίας ρόλο παίζει η ανθρωπιστική παιδεία.Αυτή είναι υπεύθυνη:
Να βελτιώσει το μορφωτικό επίπεδο μαθητών-φοιτητών με τα κατάλληλα εφόδια για την επιτυχή τους ανταπόκριση στον επαγγελματικό ανταγωνισμό.Mε απλά λόγια να προσφέρει κατάρτιση,εξειδίκευση,εκμάθηση ξένων γλωσσών ,γνώση νέων τεχνολογιών.

Να συμβάλλει στην εξοικείωση των μαθητών με τον πολιτισμό της χώρας του.Να συνειδητοποιήσει ο νέος την αξία της.Στόχος θα είναι να προστατέψει τα ιδιαίτερα πολιτιστικά χαρακτηριστικά του τόπου του όπως η ιστορία ,η γλώσσα,η παράδοση.Έτσι, θα προφυλάξει τους νέους από ξενομανία.
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