Γ' ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ  (στ. 1372 - 1424)

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ

· «Πρώτα για τους νεκρούς ένα σφαχτάρι»: διαδεδομένη στους αρχαίους λαούς η θυσία πάνω στον τάφο. Οι Πέρσες θυσίαζαν άλογα, υπήρχε και στη Σπάρτη έθιμο και το κατάργησε ο Λυκούργος. 
· «Από καλή μονάχα να ‘ναι ράτσα»: τα ζώα για θυσία έπρεπε να μην έχουν σωματικά ελαττώματα και να μην έχουν χρησιμοποιηθεί για γεωργικές εργασίες. Στις αυλές των ιερών, υπήρχαν ζώα προορισμένα για θυσία (άφετα).
· «Για να μη βγει το μίασμα στο ακρογιάλι»  (  η μεγάλη απόσταση από τη στεριά εξυπηρετεί το σχέδιο της Ελένης να απομακρυνθούν γρήγορα.
1. Ποιες σκέψεις απασχολούν το Θεοκλύμενο, λέγοντας : «Δίχως αυτή εσύ δε φτάνεις»;

Φοβάται, δυσπιστεί, δεν θέλει η Ελένη να φύγει από κοντά του.
2. Σε ποιους στίχους του αποσπάσματος οι ήρωες μοιάζουν να παίζουν θέατρο;

      Από το στ. 1411 κ.ε. που μιλάνε η Ελένη με το Μενέλαο υπάρχει θέατρο μέσα 
      στο θέατρο.
3. ΗΘΟΓΡΑΦΗΣΕΙΣ – ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ  ΣΕ ΟΛΟ ΤΟ ΕΠΕΙΣΌΔΙΟ
(Θεοκλύμενος : απότομος, βίαιος, ηρεμεί προς στιγμήν, βλέποντας την Ελένη, αλλά γεμάτος καχυποψία – κάνει απανωτές ερωτήσεις – δύσπιστος, πονηρός ( αποδεικνύεται αρκετά αφελής και εύπιστος, καθώς δεν του περνά από το μυαλό η πλάνη, όχι όμως ηλίθιος. Τύπος απόλυτου μονάρχη που μπορεί μόνο να διατάζει και να αγορεύει αλλά δεν ξέρει να συζητά και να διαλέγεται.  Προσηλωμένος στο τυπικό της θρησκείας, ευσεβής, δέσμιος του ερωτικού του πάθους, οι επιφυλάξεις του αίρονται με την υπόσχεση της Ελένης.
Ελένη: έχει ικανότητα προσποίησης, λογική, οξεία στη σκέψη, επινοητική, ετοιμόλογη, πειστική, διηγείται με αληθοφάνεια, και καταφέρνει να παρασύρει το Θεοκλύμενο, αποφασιστική, προκλητική, αδίστακτη (δεν διστάζει να εκμεταλλευτεί ακόμα και το όνομα της Θεονόης), ξέρει να ελίσσεται: δηλώνει άγνοια για τα χρειαζούμενα της εικονικής ταφής, γιατί αν ζητούσε καράβι θα κινούσε υποψίες ( σε αυτή τη σκηνή συνδυάζει και τις δύο υποστάσεις της: ευσεβής – πιστή δέσποινα # ακαταμάχητη γυναίκα της Τροίας) 

Ο ποιητής αξιοποιεί και στοιχεία του μύθου της Ωραίας Ελένης

Μενέλαος: κρατά τον δεύτερο ρόλο, φερέφωνο της Ελένης, παίζει καλά το ρόλο του, δεν είναι αυθύπαρκτος αλλά συμπληρώνει την Ελένη. Στο τέλος της σκηνής εύστροφος, επιδέξιος, ετοιμόλογος: ανατρέπει το τελικό εμπόδιο χωρίς να κινήσει υποψίες.
4. ΕΙΝΑΙ – ΦΑΙΝΕΣΘΑΙ
Σε όλη τη σκηνή διάχυτη η αντίθεση
· ο φαινομενικός και κάπως επιφανειακός σεβασμός του Θεοκλύμενου στον νεκρό πατέρα του (δεν ακολουθεί την δίκαιη στάση του προς την Ελένη)
· όλο το σχέδιο είναι μια πλάνη

· στην εμφάνιση Ελένης- Μενελάου
· στη συμπεριφορά τους (υποκρισία, φαινομενική υποταγή προς τον βασιλιά)
· στη στάση τους απέναντι στα λατρευτικά έθιμα (τα χρησιμοποιούν όπως τους εξυπηρετούν)
· είναι φανερό στις δισημίες (πολλοί στίχοι έχουν διπλή σημασία- αποκορύφωμα το θέατρο που παίζουν Ελένη- Μενέλαος στο τέλος του Επεισοδίου
5. ΤΡΑΓΙΚΗ ΕΙΡΩΝΕΙΑ
        Όλο το κομμάτι είναι τραγική ειρωνεία, που κορυφώνεται στον τελευταίο
        μικρό μονόλογο του Θεοκλύμενου : «δεν θα σε στείλω στη γη σου με αδειανά
        χέρια» – οι δύο σύζυγοι μοιάζει να διασκεδάζουν την κατάσταση,  ανταλ- 

       λάσσουν μεταξύ τους υπαινιγμούς και λογοπαίγνια – διφορούμενα λόγια.
Ένα παιχνίδι ανάμεσα στην άγνοια και τη γνώση

· Δημιουργεί αποτέλεσμα τραγικωμωδίας

6. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Έθιμα σχετικά με την ταφή των νεκρών : η ταφή του νεκρού αποτελεί μέριμνα για τους συγγενείς:
Αντιλήψεις αρχαίων Ελλήνων σχετικά με ταφή των νεκρών: τιμές και σεβασμός στους νεκρούς, νεκρικές πομπές – ο νεκρός σε αμάξι, ακολουθούν γυναίκες που θρηνούν, νεκρόδειπνα, αγώνες προς τιμήν του νεκρού. Μεγάλη τιμωρία για το νεκρό να μείνει άταφος ( Ελπίνορας στην Οδύσσεια, Πάτροκλος στην Ιλιάδα, Πολυνείκης στην Αντιγόνη, Θρασύβουλος και Θηραμένης, οι δυο Αθηναίοι στρατηγοί που κατηγορήθηκαν ότι δεν περισυνέλεξαν τους ναυαγούς, μετά τη ναυμαχία στις Αργινούσσες. 
Στην Αίγυπτο: η ψυχή είναι αθάνατη και ακολουθεί το σώμα, γι’ αυτό το σώμα πρέπει να μείνει άφθαρτο – ταρίχευση. Οι τάφοι τους ογκώδεις και επιβλητικοί.
Η ταφή των νεκρών επιβλήθηκε αρχικά από τους  ιερείς για να αποφευχθούν οι μολύνσεις από την έκθεση των νεκρών σωμάτων στον αέρα – από εκεί προήλθε και η ιδέα του μιάσματος ( χρησιμοποιείται εύστοχα από το Μενέλαο : το καράβι πρέπει να ξανοιχτεί αρκετά στη θάλασσα.
Άλλα έθιμα πένθους : η σφαγή ζώου στον τάφο, το κενοτάφιο για όσους νεκρούς θάπτονται μακριά από την πατρίδα ή δεν έχουν βρεθεί κατά την περισυλλογή των νεκρών, οι προσφορές και η τιμή προς το νεκρό είναι υποχρέωση των ζώντων και εκδήλωση ευσέβειας, αλλά φανερώνει και το ενδιαφέρον των ανθρώπων για το όνομα, τη φήμη τους.
Αντιλήψεις αρχαίων Ελλήνων για τους βαρβάρους

Αρκετές αναφορές στο κείμενο που υπογραμμίζουν την αντίληψη που είχαν οι Έλληνες για την ανωτερότητά τους απέναντι στους βαρβάρους.
7. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑΣ
· η εντυπωσιακή και θορυβώδης είσοδος από Αριστερή Πάροδο των νέων προσώπων
· η ενδυμασία, σκευή ηρώων
· η ποικιλία ύφους που επιβάλλουν οι παρορμητικές συμπεριφορές του Θεοκλύμενου στην αρχή, η δήλωση υποταγής Ελένης- Μενελάου, η δισημίες στο τέλος (ειρωνεία)
«πήγαινε τώρα» ( αποχώρηση Μενελάου –  Ελένη και  Θεοκλύμενος μπαίνουν στο παλάτι.
8. ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΘΕΑΤΩΝ
Φόβος και αγωνία από αρχική αντίδραση και δυσπιστία Θεοκλύμενου, καθώς και αντιπάθεια, αλλά και ειρωνική διάθεση γι’ αυτόν ( μετατρέπεται σε κωμική φιγούρα και τους προκαλεί οίκτο. Θαυμασμός για ευφυΐα Ελένης, ικανοποίηση από το αποτέλεσμα και ελπίδα για αίσια έκβαση των πραγμάτων.
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