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Παιδάκια μου αγαπημένα, γεια σας, εύχομαι καλή υγεία για εσάς και τους δικούς σας  και να τηρείτε με προσήλωση όλες τις οδηγίες που δίνονται  από τους ειδικούς  για την αντιμετώπιση και μη εξάπλωση  του Covid-19 ,έτσι  ώστε να βγούμε  αλώβητοι   και περισσότερο  δυνατοί  από αυτή  την  πανδημία.
Επειδή  είστε  έξυπνα  παιδιά καταλαβαίνετε  προφανώς, ότι τα σχολεία  έκλεισαν   αναγκαστικά μέσα στα συνολικά  μέτρα που λαμβάνει η πολιτεία για την προστασία μας και όχι για να κάνετε  διακοπές. Η σχολική  χρονιά   και η εκπαιδευτική διαδικασία  συνεχίζεται,εργάζεστε και αξιολογήστε.
Όπως σας έχω τονίσει πολλές φορές  στην τάξη, ο  ρόλος του σχολείου είναι  να αποκτήσετε γνώσεις  και δεξιότητες , ώστε να μπορείτε  να επιβιώσετε και η ζωή σας μέσα στον ανθρώπινο πολιτισμό να γίνεται συνεχώς καλύτερη και ευκολότερη. 
  Γι’ αυτό συνεχίζοντας  την  εκπαίδευσή σας στην  ΦΥΣΙΚΗ ,σας στέλνω  μία  επαναληπτική διαδικασία η οποία  στηρίζεται στην ιστοσελίδα  KATERINA-ARONI. Τις ενότητες  με τις οποίες  θα ασχοληθείτε  τις  έχουμε κάνει  και να συμβουλεύεστε  από το τετράδιο σας τις σημειώσεις  που σας υπαγόρευα στην τάξη,την θεωρία που σας έχω αναρτήσει στην ηλεκτρονική τάξη,τις παραδόσεις τηλεκπαίδευσης, τις μεθοδολογίες που σας έχω υποδείξει ,τις ασκήσεις  που έχουμε λύσει και το βιβλίο  της φυσικής στα αντίστοιχα κεφάλαια.
ΓΙΑ ΤΗΝ Β ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ….ιστοσελιδα katerina-aroni>>> (αριστερά κάτω) ΦΥΣΙΚΗ Β ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ>>>(δεξιά)ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ>>> Κεφάλαιο 1 Εισαγωγή>>>φυσικά μεγέθη-ερωτήσεις(το τυπώνω-απαντώ)>>>Κεφάλαιο 2 κινήσεις>>>Κινήσεις ασκήσεις(το τυπώνω-απαντώ)>>>Μέση ταχύτητα-φύλλο εργασίας(το τυπώνω-απαντώ)>>>Κεφάλαιο 3 Δυνάμεις>>>επαναληπτικές ασκήσεις στις δυνάμεις(το τυπώνω-απαντώ)>>>Δύο διαγωνίσματα  στις δυνάμεις και τους νόμους του Νεύτωνα(τα τυπώνω-απαντώ).
ΠΡΟΣΟΧΗ κατεβαίνοντας στην σελίδα αυτή συναντώ παρουσιάσεις για τους 3 νόμους του Νεύτωνα.Βλέπω πρώτα τις παρουσιάσεις αυτές και μετά  πηγαίνω στο μέσον της σελίδας αυτής της Β γυμνασίου στις ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΕΙΣ ΚΑΙ VIDEO ΦΥΣΙΚΗΣ Β ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ κάνω κλικ και μετά κλικ στο EUREKA VIDEO και αρχίζω  να βλέπω σταδιακά τα βίντεο>>>μάζα,όγκος και πυκνότητα, βάρος και μάζα, αδράνεια, επιτάχυνση. Αφού πλέον έχετε δει τις αντίστοιχες παρουσιάσεις  και βίντεο, ξεκινάτε να απαντήσετε  ερωτήσεις αντιστοίχων κεφαλαίων συμβουλευόμενοι πάντα τις αντίστοιχες σημειώσεις του κυρίου Βασίλη. Τα απαντημένα φυλλάδια θα τα παραδώσετε στον κύριο Βασίλη για να τα διορθώσει και η χρονική διάρκεια που σας δίνεται είναι 10 ημέρες ,από την αποστολή του συγκεκριμένου φυλλαδίου.
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