Ο μικρός πρίγκιπας και η αλεπού

Το απόσπασμα αναφέρεται στην αξία και τον ρόλο της αγάπης στη ζωή του ανθρώπου. Μιλά για τις μεταμορφώσεις με τις οποίες χρωματίζεται η ζωή όταν κάποιος αγαπά και περιμένει την κάθε συνάντηση με το αγαπημένο του πρόσωπο. Η αλεπού μυεί τον μικρό πρίγκιπα στα μυστικά της αγάπης και τον οδηγεί από την αρχή του «ημερώματος» βήμα-βήμα μέχρι το τέλος του. Μετά το «ημέρωμα» αυτό του μικρού πρίγκιπα από την αλεπού, ο μικρός πρίγκιπας είναι έτοιμος να αντιληφθεί τη μοναδικότητα του τριαντάφυλλού του. Αποχαιρετώντας την αλεπού, αποστηθίζει τα μυστικά της αγάπης για να τα θυμάται.
Χαρακτηρισμός μικρού πρίγκιπα:
Συμβολίζει τον άνθρωπο που περιπλανάται για να γνωρίσει τον κόσμο και να ψάξει τις κρυφές αλήθειες που δίνουν νόημα στην ανθρώπινη ύπαρξη. Ο μικρός πρίγκιπας ζει απομονωμένος στον δικό του πλανήτη, πρωτού αποφασίσει να ταξιδέψει και να γνωρίσει τον κόσμο και τους ανθρώπους. Είναι διαφορετικός στο ότι αγνοεί στοιχειώδεις συνήθειες της κοινωνικής ζωής των άλλων ανθρώπων, διαφορετικός ως προς το ότι ζητά να ανακαλύψει την ουσία των πραγμάτων και δεν τον ικανοποιεί αυτό που αρχικά βλέπει. Αγνοεί, λοιπόν, και ζητά να μάθει. Γι’ αυτό θέτει συνεχώς ερωτήσεις, οι οποίες είναι απλές, όμως, επίμονες και επιτακτικές. Με κάθε ερώτηση ανακαλύπτει και κάτι και το παίρνει μαζί του μετά από κάθε συνάντηση. Ψηλαφεί τα νοήματα της ζωής σιγά σιγά και μεθοδικά, γεμάτος αθώα άγνοια που το μόνο που ζητά είναι να μάθει.
Απογοητευμένος ο μικρός πρίγκιπας, όταν ανακάλυψε ότι το τριαντάφυλλό του δεν ήταν το μοναδικό, μετά την επίσκεψή του στον κήπο με τα τριαντάφυλλα, συναντά την αλεπού και μαθαίνει για το «ημέρωμα». Οι ερωτήσεις του τον οδηγούν στη συνειδητοποίηση της μοναδικότητας του αισθήματος της αγάπης. Έχοντας πια ωριμάσει συναισθηματικά, ανακαλύπτει τη μοναδικότητα του δικού του τριαντάφυλλου και αποφασίζει να επιστρέψει σε αυτό, ώστε να συνεχίζει να το φροντίζει.
Στο σύμβολο του μικρού πρίγκιπα μπορούμε να δούμε κάθε νέο άνθρωπο που ζητά να ανακαλύψει τη ζωή και την αγάπη. Είναι το ταξίδι που συμβολικά πραγματοποιούμε όλοι μας μέχρι να πάρουμε τις απαντήσεις και να κατασταλλάξουμε δημιουργώντας αξίες σταθερές μέσα από την εμπειρία μας. Ο μικρός πρίγκιπας αποχαιρετά την αλεπού αποστηθίζοντας τα μυστικά της αγάπης που του αποκαλύπτει «…για να το θυμάται», μάλλον για να συνειδητοποιήσει σε όλη της τη μοναδικότητα την αγάπη που, χωρίς να το γνωρίζει, έχει ήδη ζήσει και καλλιεργήσει.

Χαρακτηρισμός αλεπούς:
	Ψάχνοντας να βρει ο μικρός πρίγκιπας τους ανθρώπους, συναντά την αλεπού. Η αλεπού συμβολίζει την εξυπνάδα και την ανθρώπινη σοφία. Εκείνη είναι που εξηγεί στον μικρό πρίγκιπα την αξία των συναισθημάτων, που ο νεαρός πρίγκιπας δεν μπορεί ακόμα να καταλάβει. Η αλεπού έχει υπομονή και επιμονή. Δε βιάζεται να εξηγήσει. Προχωρά βήμα-βήμα στη γνωριμία μαζί του και σταδιακά τον μαθαίνει το «ημέρωμα». Μπαίνει στη διαδικασία να τον αγαπήσει για να του εξηγήσει, αλλά για να πάρει κι εκείνη το «χρώμα του σταχυού». Τα λόγια της είναι λιτά, περιέχουν όλο το απόσταγμα της ζωής, χωρίς να αφαιρούν από το βίωμα της αγάπης τη δροσιά του και τη μοναδικότητά του. Η αλεπού, λοιπόν, καλείται να εξηγήσει στον μικρό πρίγκιπα τι είναι η αγάπη, κάτι που «πολύ έχει παραμεληθεί από τους ανθρώπους», αφού εκείνοι δεν είναι πια δυνατό να νιώσουν τις αξίες που δεν αγοράζονται. Η αλεπού, όμως, ξέρει μέσα στην απλότητα του αγρού να μυήσει τον μικρό πρίγκιπα στην μοναδικότητα του «ημερώματος». Του δείχνει ότι η ανθρώπινη ευτυχία βρίσκεται στην αναμονή του αγαπημένου προσώπου και στη φροντίδα του. Η αλεπού αποχωρίζεται τον μικρό πρίγκιπα, αφού όμως τον έχει «ημερώσει» και γνωρίσει. Τώρα, το χρυσαφί χρώμα των σταχτυών, της τον θυμίζει. Και αυτό είναι η ανθρώπινη ευτυχία.

Χαρακτηρισμός τριαντάφυλλων:
	Τα τριαντάφυλλα είναι πολλά, σε αντιδιαστολή προς το μοναδικό τριαντάφυλλο του μικρού πρίγκιπα. Τα τριανρτάφυλλα συμβολίζουν την ο,ορφιά, που αρχικά μας γοητεύει, που όμως δεν είναι δυνατή από μόνη της να μας συγκινήσει, γιατί δεν την έχουμε κάνει δική μας, δεν την έχουμε «ημερώσει». Γι’ αυτό και μπορούμε, χωρίς δυσκολία, να την προσπεράσουμε, αφού δεν την αγαπάμε.
	Το ένα και μοναδικό τριαντάφυλλο του μικρού πρίγκιπα, για το οποίο νιώθει απογοητευμένος στην αρχή, συμβολίζει την ομορφιά εκείνη που μας συγκινεί προσωπικά πιο πολύ απ’ όλες και που έχουμε σκύψει να ανακαλύψουμε και να κάνουμε δική μας. Το τριαντάφυλλο αυτό έχει ακουμπήσει πάνω σε κάθε φροντίδα του μικρού πρίγκιπα κι έχει ομορφύνει ακόμη περισσότερο. Ζητά την αγάπη του με νάζια και ζηλότυπο εγωισμό, την αγάπη, που οπωσδήποτε έχει.
	Μπροστά στον ανθισμένο κήπο με τα τριαντάφυλλα, ο μικρός πρίγκιπας σκέφτεται το δικό του, γιατί αυτό είναι το μοναδικό γι’ αυτόν.

Ύφος:
· Απλό, λιτό, για να δείξει την καθαρότητα των νοημάτων.
Γλώσσα:
· Απλή, καθημερινή
· Χρήση Ενεστώτα και Αορίστου
· Κυριαρχεί ο διάλογος
· Πολλές επαναλήψεις και αντιθέσεις



Απάντηση στις ερωτήσεις:
 
Ερ. 1
	Μικρός πρίγκιπας (Συμβολικό παραμύθι)
	Παραδοσιακά παραμύθια

	1. Διαθέτους συμβολισμούς και παραμυθιακούς ρόλους (πρίγκιπας, τριαντάφυλλα, αλεπού)
2. Πολλά σχήματα λόγου (προσωποποιήσεις, μεταφορές)
3. Υπάρχουν κεντρικοί ήρωες και δευτεραγωνιστές.
4. Αποσκοπούν στο να διδάξουν και να περάσουν στους αναγνώστες ηθικά μηνύματα και αξίες πραγματεύεται τα θέματα της φιλοπατρίας και της μελαγχολίας του αποχωρισμού ενός ανθρώπου από τον τόπο του με ψυχαγωγικό τρόπο.

	· Απευθύνεται σε παιδιά μεγαλύτερης ηλικίας
· Αναφέρεται σε έννοιες όπως:
· Φιλοπατρία
· Μελαγχολία του αποχωρισμού ενός ανθρώπου από τον τόπο του.
· Αναγκαιότητα και οφελιμότητα της κοινωνικοποίησης του ατόμου σε νεαρή ηλικία
· Συνεχείς διάλογοι.
	· Απευθύνονται σε μικρά παιδιά.



Ερ. 2
	Όταν ο μικρός πρίγκιπας αντίκρυσε τον ανθισμένο τριανταφυλλόκηπο, ένιωσε μεγάλη απογοήτευση που είδε πολλά λουλούδια όμοια με το δικό του, το οποίο μέχρι τότε θεωρούσε μοναδικό. Αισθάνθηκε να καταρρίπτονται όλα τα μέχρι τότε πιστεύω του, κλονίστηκε η αφοσίωσή του στο λουλούδι του και άρχισε να αναθερωεί την αφιέρωσή του σε αυτό, αλλά και την προσωπική του μοναδικότητα. Μετά, όμως, από τη συζήτησή του με την αλεπού, αντιλήφθηκε ότι η ξεχωριστή αξία κάθε πλάσματος προκύπτει από το δέσιμό του με κάποιο άλλο ον, από τα αισθήματα και τη σχέση που αναπτύσσει με τους γύρω του μέσω της κοινωνικότητας και της αφοσίωσης που προσφέρεται αμοιβαία μεταξύ τους και που επιτυγχάνεται με υπομονή και υποχωρήσεις και από τις δύο πλευρές. Έτσι, στο τέλος του αποσπάσματος απευθύνεται στα άλλα τριαντάφυλλα επισημαίνοντας τη μοναδικότητα της σχέσης του με το δικό του λουλούδι, γιατί έχει διαθέσει χρόνο και βαθιά αισθήματα στη φροντίδα του και αυτό τον κάνει να νιώθει σπουδαίος και ξεχωριστός. Το ίδιο ακριβώς του επιβεβαιώνει και η αλεπού, όταν συναντιούνται γα να αποχαιρετιστούν, αφού πλέον έχουν αποκτήσει ισχυρό δεσμό φιλίας μεταξύ τους, όπως εκείνη με το λουλούδι του.



Ερ. 3
	Ο ρόλος της αλεπούς στο παραμύθι είναι καταλυτικός ως προς την ωρίμανση του πρίγκιπα και τη συνειδητοποίηση από μέρους του της αξίας της κοινωνικότητας και της ανάπτυξης ισχυρών δεσμών με εκπροσώπους του άμεσου περιβάλλοντός του. Μέσα από τη συζήτηση με την αλεπού και από τη διαδικασία της εξημέρωσής της, που τόσο επίμονα του ζητούσε να της ασκήσει, αντιλήφθηκε πλήρως τη σημασία της φιλίας και της αφοσίωσης, που είχε αρχίσει να αμφισβητεί, γιατί μέχρι τότε την είχε τοποθετήσει σε ονειροπόλες και ασταθείς βάσεις. Συνειδητοποίησε πως το συναισθηματικό δέσιμο με τον πλησίον προκύπτει από την προσωπική ενασχόλησή του με τα όντα που τον περιβάλλουν και όχι από επιφανειακούς παράγοντες που φαινομενικά του προσδίδουν κύρους και σπουδαιότητα, όταν συνδέεται με κάποιον, όπως είναι η εξωτερική εμφάνιση. Από τη συνομιλία του με την αλεπού βγήκε πιο ώριμος και κερδισμένος, αφού αφενός σιγουρεύτηκε για την αγάπη του προς το λουλούδι του και αφετέρου έκανε μια καινούρια αληθινή φιλία στη γη, την ίδια την αλεπού.

Ερ. 4
	Η αλεπού επιμένει στο απόσπασμα να την εξημερλωσει ο μικρός πρίγκιπας, γιατί και η ίδια έχει ανάγκη από έναν πολύτιμο φίλο και εκείνος οφείλει πια να αντιληφθεί το ουσοιαστικό νόημα του συναισθηματικού δεσίματος με πλάσματα της επιλογής του και να αποβάλλει επιτέλους την ανεδαφική και συγκεχυμένη άποψη που έχει περί μοναδικότητας του ατόμου και των σχέσεών του. Μπαίνει, λοιπόν, στη διαδικασία να εξηγεί με απόλυτη υπομονή και σαφέστατο τρόπο τη σημασία του «ημερώματος» διευκρινίζοντας από την αρχή ότι πρόκειται για τη δημιουργία δεσμών φιλίας και όχι για την αυθαίρετη επιβολή του ενός μέρους στο άλλο. Μέσα από την προσπάθεια προσέγγισης των δύο πλευρών, αντιλαμβάνονται και οι δύο πως απαιτούνται υπομονή, θέληση, αμοιβαίες υποχωρήσεις και ειλικρινά αισθήματα για να επιβιώσει η σχέση αυτή, που με τον καιρό προσφέρει στις δύο πλευρές συναισθηματική πληρότητα, χαρά, ασφάλεια και την αίσθηση της μοναδικότητας. Το ευγενές πείσμα και η αστείρευτη ηπιότητα της αλεπούς οδηγεί στην ψυχική του ωρίμανση τον πρίγκιπα, που παύει πια να αμφισβητεί τον εαυτό του και τους δεσμούς που άφησε στην πατρίδα του και που, φεύγοντας από τη γη, έχει αποκτήσει άλλη μια ουσιώδη και πιστή φίλη.

Ερ. 5
[bookmark: _GoBack]	Το απόσταγμα της κοσμοθεωρίας και της φιλοσοφίας της αλεπούς έρχεται να αποκαλυφθεί ως μυστικό από την ίδια στον πρίγκιπα στο τέλος του αποσπάσματος. Αυτό δεν είναι τυχαίο, γιατί το σοφό ζώο επέλεξε να «εξημερώσει» την άγνοια του πρίγκιπα και να «εξημερωθεί» η δική της ψυχή από την αγνότητα του παιδιού αυτού πρώτα και ύστερα να του εκφράσει λεκτικά τη σημαντική της συμβουλή. Τότε θεώρησε πως ήταν έτοιμος ο πρίγκιπας να αντιληφθεί το μεγαλείο της ψυχής και το βάθος των συναισθημάτων από τα οποία προκύπτουν οι ειλικρινείς σχέσεις. Η επιφάνεια των καταστάσεων, η εξωτερική τους εμφάνιση δεν εξασφαλίζει την αλήθεια, παρά την αληθοφάνεια που συγχύζει τον νου και περιπλέκει τους δεσμούς των έμβιων πλασμάτων μεταξύ τους.

