Λαοί στον περίγυρο του Βυζαντίου [Σλάβοι – Βούλγαροι]
 Οι Σλάβοι και οι σχέσεις τους με το Βυζάντιο

Χαρακτηριστικά τους: Νομάδες  (=πληθυσμοί που δεν έχουν μόνιμη εγκατάσταση), που αρχικά -6ος αιώνας- ζούσαν βόρεια του Δούναβη, από όπου και έκαναν επιδρομές στο βυζάντιο. Τον 7ο αιώνα τους κατέκτησαν οι Άβαροι.
 Σκλαβηνίες: περιοχές της ηπειρωτική Ελλάδας, όπου είχαν εγκατασταθεί ομάδες Σλάβων (αρχές 7ου αιώνα). Οι περιοχές ήταν πολιτικά αυτόνομες.
 Αρχικά: οι Σλάβοι έκαναν λεηλασίες και επιθέσεις στα βυζαντινά εδάφη (κυρίως προκαλούσαν προβλήματα στη Θεσσαλονίκη).
​  Γενικά: το Βυζάντιο προσπάθησε να εντάξει ομαλά στους κόλπους του τους Σλάβους και προχώρησε στον εξελληνισμό τους: 1] πρώτα τους υπέταξε στρατιωτικά, 2] στη συνέχεια τους εκχριστιάνησαν - και 3] τέλος τους αφομοίωσαν εθνολογικά και κοινωνικά.

Βούλγαροι και οι σχέσεις τους με το Βυζάντιο
Τέλη του 7ου αιώνα: εμφανίζεται ένα νέο κράτος στη βαλκανική περιοχή: οι Βούλγαροι. Πρόκειται για λαό ασιατικής προέλευσης με καλή στρατιωτική  και πολιτική οργάνωση. Αφού νίκησαν τους βυζαντινούς (680 μ.Χ.):
1. εγκαταστάθηκαν μεταξύ του Δούναβη και της Οροσειράς του Αίμου
2. ο Κων/νος Δ΄ υπέγραψε ανακωχή, με την υποχρέωση να πληρώνει στους Βούλγαρους ετήσιο φόρο.
 Εθνογένεση Βουλγάρων: αρχικά, οι Βούλγαροι προσπάθησαν να υποτάξουν τους   Σλάβους που ήταν κατεστημένοι στην περιοχή. Τελικά, αν και ήταν ολιγάριθμοι, επιβλήθηκαν στρατιωτικά και έδωσαν στο νέο κράτος την οργάνωση και το όνομα. Οι Σλάβοι έδωσαν τη γλώσσα και τη λαϊκή βάση.
 Σχέσεις με το Βυζάντιο:
1. Υπήρχαν μακροχρόνιοι πόλεμοι
2. Υπήρχαν και εμπορικές συναλλαγές
3. Οι ηγεμόνες (χάνοι) των Βουλγάρων είχαν υιοθετήσει την ελληνική γλώσσα.
4. Το 864 οι Βούλγαροι εκχριστιανίστηκαν.  


Οι σλαβικές εγκαταστάσεις στον ελλαδικό χώρο και τα δάνεια της ελληνικής από τη σλαβική γλώσσα
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Τα σχετικά λίγα δάνεια από τη σλαβική που επιβιώνουν σήμερα στην ελληνική γλώσσα, προέρχονται ως επί το πλείστον από τη σφαίρα της γεωργίας, της κτηνοτροφίας και της ορολογίας φυτών και ζώων. Τα σλαβικά τοπωνύμια, διάσπαρτα στον ελλαδικό χώρο, αποτυπώνουν την κατανομή των νεοφερμένων πληθυσμών στην περιοχή αλλά επίσης παρέχουν στοιχεία -γλωσσολογικά και ιστορικά- για την εποχή της εγκατάστασης και τον ρυθμό αφομοίωσης από τον ιθαγενή, ελληνικό πληθυσμό. Παραδείγματος χάριν, η μορφή του τοπωνυμίου Πάργα (αντί Πράγα) καταδεικνύει ότι το σλαβικό αυτό τοπωνύμιο δημιουργήθηκε και αποκρυσταλλώθηκε πριν από τη μετάθεση των υγρών συμφώνων στη σλαβική γλώσσα (9ος αι.). το γεγονός ότι τόσο στο τοπωνύμιο αυτό όσο και σε όλα τα σλαβικά δάνεια της νεοελληνικής (π.χ. στη λέξη σβάρνα) τα υγρά σύμφωνα δεν έχουν μετατεθεί, δείχνει πως από τα πρώτα κιόλας χρόνια της εγκατάστασής τους στον ελλαδικό χώρο, οι σλαβικοί πληθυσμοί άρχισαν να αφομοιώνονται από το ντόπιο στοιχείο και να εξελληνίζονται και η σλαβική γλώσσα έπαψε να εξελίσσεται με τη δυναμική που εξελίχθηκε στις καθαυτό σλαβικές χώρες. Ακόμα, το γεγονός ότι υπάρχουν ελάχιστα χριστιανικά σλαβικά τοπωνύμια, οδηγεί σε παρόμοια συμπεράσματα: εκχριστιανισμός και εξελληνισμός ήταν διαδικασίες παράλληλες, αλληλένδετες και, σε αντίθεση με πολλές άλλες περιπτώσεις βίαιου εκχριστιανισμού και αφομοίωσης, αποτέλεσαν μια λίγο πολύ φυσική διαδικασία, στην οποία σημαντικό ρόλο έπαιξε η γειτνίαση και η οικονομική και πολιτισμική επαφή με τον ντόπιο ελληνικό πληθυσμό.

