«Ελεύθεροι Πολιορκημένοι», Διονυσίου Σολωμού

Η μεγαλύτερη και ουσιαστικότερη  ποιητική σύνθεση του Σολωμού. Ξεκίνησε την σύνθεση στην Κέρκυρα το 1834 και επανήλθε το 1844. Μπορεί να χαρακτηρισθεί ως «έργο ζωής». 

Πρόκειται για ημιτελή σύνθεση και φανερώνει την αγωνία του ποιητή να προσδώσει σ’ αυτό το έργο του τη μέγιστη εκφραστική τελειότητα και τα πιο υψηλά ποιητικά νοήματα. Το έργο έχει παραδοθεί σε τρία διαφορετικά Σχεδιάσματα (διαδοχικές απόπειρες να δοθεί μια τελική μορφή στις ποιητικές του συλλήψεις) , που το καθένα αναπτύσσεται σε ορισμένα αποσπάσματα. Συνοδεύονται από τους Στοχασμούς του ποιητή, όπου ο ίδιος έχει καταγράψει τις βασικές αισθητικές αρχές και τις πρωταρχικές ιδέες που θα ακολουθούσε στο συγκεκριμένο έργο. Υπάρχουν, επίσης, εμβόλιμα πεζά μέρη με ιδιαίτερα ποιητική γλώσσα. 
Τίτλος: με ένα οξύμωρο σχήμα εκφράζει με τρόπο πυκνό το νοηματικό κέντρο της σύνθεσης: «Οι έγκλειστοι στο Μεσολόγγι  Έλληνες είναι, βέβαια, ως υπάρξεις πολιορκημένοι, αλλά ως βούληση και ψυχικό φρόνημα είναι αποφασισμένοι να παραμείνουν ελεύθεροι θυσιαζόμενοι  παρά να γίνουν σκλάβοι».

ΣΧΕΔΙΑΣΜΑ Β΄ 

Μετρικά χαρακτηριστικά: Ιαμβικοί δεκαπεντασύλλαβοι παροξύτονοι και υπάρχει ομοιοκαταληξία ζευγαρωτή [Στο Γ΄ Σχεδίασμα ο ποιητής εγκαταλείπει την ομοιοκαταληξία]

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 1ο: Οργάνωση: Το εξάστιχο απόσπασμα είναι δομημένο και οργανωμένο πάνω στους «άξονες» των δύο προσώπων: της μάνας και του Σουλιώτη και με ιδιαίτερο χαρακτηριστικό την ποσοτική ισορροπία και συμμετρία των στίχων.
Ποιητική σκηνογραφία: 
α) Χώρος της ποιητικής δράσης ( ο κάμπος

β) Χαρακτηριστικό του χώρου ( απόλυτη σιωπή

γ) εννέα αλλεπάλληλοι ενεστώτες ( βασιλεύει, λαλεί, παίρνει, ζηλεύει, μνέει, στέκει, κλαίει , έχω, ξέρει ( η αφήγηση παρουσιάζεται ως κάτι που συντελείται μπροστά στα μάτια μας  ( 

λόγος ζωντανός, άμεσος, ευθύβολος, παραστατικός και δραστικός.

Θεματικό κέντρο: «πείνα»

( Σχεδόν βρίσκεται στο κέντρο του αποσπάσματος.

( «Τα μάτια η πείνα εμαύρισε…» ( είναι το υποκείμενο ( νοηματική πληρότητα ημιστιχίου, συντακτική αυτονομία και αυτοτέλεια ( ποιητική αρτιότητα ( δραστική εικόνα.

( Καθορίζει τις συμπεριφορές των δύο προσώπων ως κατάσταση βασανιστική.

( Πρόκειται  για αντίξοη δύναμη που πάει να λυγίσει σωματικά και ψυχικά τους Πολιορκημένους , λειτουργεί ως μια μέγιστη ηθική δοκιμασία, πάνω στην οποία δοκιμάζονται η αντοχή και η ψυχική δύναμη των εγκλείστων στο Μεσολόγγι.

Ερμηνευτικά σχόλια:

· 1ος στίχος ( υποδοχή για την ποιητική δράση-σκηνογραφία

· 2ος στίχος ( Αντίθεση: Το ανώτερο πλάσμα, η μάνα, βρίσκεται σε δεινή θέση, ενώ το κατώτερο πλάσμα, το πουλί, βρίσκεται σε καλύτερη μοίρα, χωρίς την ένδεια της τροφής. Η μάνα μέσα στην τραγική στέρηση φτάνει να ζηλεύει ένα πουλί, γιατί η ίδια δε βρίσκει ένα σπυρί να ταϊσει τα παιδιά της, είναι σε απόλυτη στέρηση και ένδεια [πλήρης αντιστροφή της φυσικής τάξης πραγμάτων].

· 3ος στίχος ( «Τα μάτια η πείνα εμαύρισε…» ( αιτία ζήλιας της μάνας προς το πουλί. «…στα μάτια η μάνα μνέει» ( αντίδραση μάνας.

Ζηλεύει: παθητική στάση

Μνέει [ὀμνυμι αχρ. Ορκίζομαι]: πιο αποφασιστική στάση υπομονής, εγκαρτέρησης και αντοχής. 
Τα μάτια: επανάληψη ( έμφαση

Η μάνα εκπροσωπεί, τελικά, όλες τις μάνες που ζουν τη μέγιστη ψυχική δοκιμασία να βλέπουν πεινασμένα τα παιδιά τους.

· 4ος στίχος ( Εισάγεται το δεύτερο πρόσωπο: άντρας-πολεμιστής, ο Σουλιώτης.
«καλός»[επιθ.]: ανδρείος ( πολεμική αρετή.

«παράμερα»[επιρ.]: πληγωμένο ανδρικό φιλότιμο του πολεμιστή ( δεν θέλει να τον δουν οι άλλοι.

«κλαίει» ( εκδήλωση της πληγωμένης υπερηφάνειας που δεν μπορεί να πολεμήσει
· 5ος στίχος ( Μονολογεί με πίκρα και παράπονο. Εκτός από την εξάντληση έχει και την συνείδηση ότι την αδυναμία του τη γνωρίζει ο αντίπαλος (Αγαρηνός). 
( Απέναντι σε κάθε πρόσωπο λειτουργεί αντιθετικά μία αντίρροπη δύναμη:

Ευτυχία για το πουλί =/= δυστυχία για το πουλί

Αδυναμία για τον Σουλιώτη =/= υπεροχή για τον αντίπαλο.

