Το επάγγελμα που αγαπώ

       Το επάγγελμα που θέλω να ακολουθήσω      όταν μεγαλώσω είναι να γίνω ένας    επαγγελματίας ποδοσφαιριστής. Υπάρχουν πολλές σπουδές που μπορείς να ακολουθήσεις και θες να ασχοληθείς με το ποδόσφαιρο. Εδώ στην Ελλάδα δεν ξέρουμε τα επαγγέλματα που υπάρχουν αν θέλουμε να ασχοληθούμε με το ποδόσφαιρο. Συνήθως όλοι λένε θα γίνω ποδοσφαιριστής ή προπονητής αλλά στο εξωτερικό υπάρχουν εκατοντάδες δουλειές γύρω από αυτό το άθλημα .

      Ο παιδοτρίβης (αρχ.) ήταν ειδικός εκπαιδευτής που καθοδηγούσε τα παιδιά και τους εφήβους στις διάφορες σωματικές ασκήσεις τους και επέβλεπε την ορθή διεξαγωγή τους. Ήταν περίπου ό,τι σήμερα ο καθηγητής της σωματικής 
αγωγής με την διαφορά ότι δεν διέθετε θεωρητικές γνώσεις ανατομίας, φυσιολογίας, υγιεινής κλπ. τουλάχιστον πριν από τον 5ο αι. π.Χ.

Υπήρχαν ιδιώτες παιδοτρίβες με δικές τους παλαίστρες και δημόσιοι που εργάζονταν στα κρατικά γυμναστήρια. Συνήθως οι παιδοτρίβες ασχολούνταν και δίδασκαν όλα τα αθλήματα και μπορούσαν να έχουν βοηθούς και υπηρετικό προσωπικό.

Από τον 5ο αι. π.Χ. ορισμένοι παιδοτρίβες, εκτός από την καθαυτό σωματική άσκηση, συνδίασαν και την θεωρητική έρευνα γύρω από την άσκηση του σώματος. Οι θεωρητικοί αυτοί παιδοτρίβες, ονομάστηκαν τότε γυμναστές και αποτέλεσαν ξεχωριστό κλάδο, ενώ οι καθαυτό παιδοτρίβες συνέχισαν να υπάρχουν παραμένοντας οδηγοί για τις σωματικές ασκήσεις.

    Άμα θες να γίνεις ποδοσφαιριστής σαν κι εμένα ξεκινάς από μια μικρή ομάδα και πρέπει να δουλεύεις σκληρά και να προπονείσαι καθημερινώς ώστε κάποια μέρα σε έναν αγώνα ή ακόμα και σε μια προπόνηση να σε δει κάποιος άνθρωπος και να σε ζητήσει στην ομάδα του στην Ελλάδα και στην συνέχεια μπορεί να σε δει και κάποια ομάδα του εξωτερικού και να πραγματοποιήσεις τα όνειρά σου.  
      Υπάρχει και η περίπτωση να μην τα καταφέρω να γίνω ποδοσφαιριστής έχω σκεφτεί να γίνω προπονητής μιας τοπικής ομάδας στην αρχή και αργότερα με την πάροδο των χρόνων να προπονώ μια μεγάλη ομάδα της Ελλάδας.
