ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΤΩΝ ΟΝΕΙΡΩΝ ΜΟΥ


Από πολύ μικρή ηλικία το μονο επάγγελμα που μου κινούσε το ενδιαφέρον είναι το επάγγελμα του πιλότου.Από μικρός πάντα όταν έβλεπα στον ουρανό αεροπλάνα,κοίταζα έξω από το παράθυρο γιατί μου φαινόταν πολύ ενδιαφέρον και δύσκολο να οδηγεί κάποιος ένα τέτοιο μεταφορικό μέσο.

Οι αδελφοί Ραιτ0 00+είναι οι δύο Αμερικανοί στους οποίους αποδίδεται η εφεύρεση και κατασκευή του πρώτου επιτυχημένου αεροπλάνου στον κόσμο και η πραγματοποίηση της πρώτης ελεγχόμενης, μηχανικά προωθούμενης και με διάρκεια, βαρύτερης από τον αέρα, ανθρώπινης πτήσης στις 17 Δεκεμβρίου 1903. Την ιστορική αυτή πτήση τους επιχείρησαν στο Κίτι Χόουκ στη Βόρεια Καρολίνα. Πριν την πραγματοποίηση της πτήσης αυτής πραγματοποίησαν δοκιμές τριετούς διάρκειας με ανεμόπτερα και χαρταετούς.

Στα επόμενα δύο χρόνια τα αδέλφια εξέλιξαν την πτητική μηχανή τους στο πρώτο πρακτικό αεροσκάφος σταθερής πτέρυγας. Παρόλο που δεν υπήρξαν οι πρώτοι που κατασκεύασαν και πέταξαν πειραματικά αεροσκάφη, οι αδελφοί Ράιτ ήταν οι πρώτοι που εφηύραν τις επιφάνειες ελέγχου του αεροσκάφους, γεγονός που κατέστησε την πτήση αεροσκαφών σταθερής πτέρυγας εφικτή.
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Περιγραφή που δημιουργήθηκε αυτόματα]
ΑΕΡΟΣΚΑΦΗ


Το αεροσκάφος είναι όχημα το οποίο έχει τη δυνατότητα να ίπταται, αποκτώντας άνωση από την πίεση του ρεύματος αέρα, το οποίο διέρχεται από την κάτω πλευρά των πτερύγων ή των ελίκων του, με αποτέλεσμα την ώθησή του αντιθέτως της βαρυτικής έλξης της Γης. Συγκεκριμένα, η αντιστάθμιση της βαρύτητας προκύπτει είτε μέσω της στατικής άνωσης είτε μέσω της δυναμικής άνωσης μιας αεροτομής ή σε ελάχιστες περιπτώσεις μέσω της καθοδικής ώθησης από κινητήρες πρόωσης.

Η ανθρώπινη δραστηριότητα που περιβάλλει τα αεροσκάφη ονομάζεται γενική αεροπορία. Τα επανδρωμένα αεροσκάφη πετούν υπό την καθοδήγηση ενός κυβερνήτη (ή περισσότερων), ο οποίος βρίσκεται εντός αυτών, ενώ τα μη επανδρωμένα αεροσκάφη έχουν τη δυνατότητα να ελέγχονται από απόσταση ή να είναι αυτοελεγχόμενα από ενσωματωμένους υπολογιστές. Τα αεροσκάφη ταξινομούνται υπό διαφορετικά κριτήρια, όπως, ο τύπος άνωσης, η ώθηση του αεροσκάφους, η χρήση τους κ.α.
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ΑΔΕΙΕΣ ΓΙΑ ΠΙΛΟΤΟΥΣ

Άδειες πιλότων
Υπάρχουν δύο κατηγορίες πιλότων, ο ερασιτέχνης πιλότος και ο επαγγελματίας πιλότος.

Ερασιτεχνική άδεια πιλότου
Ο ενδιαφερόμενος για την απόκτηση ερασιτεχνικής άδειας πιλότου πρέπει να είναι τουλάχιστον 16 ετών, να έχει καλή κατάσταση υγείας και καλή γνώση Αγγλικών. Ο κανονισμός απαιτεί σχετικές ιατρικές εξετάσεις, ώστε να αποκτηθεί το σχετικό πιστοποιητικό υγείας τάξης 2. Επίσης ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να εξεταστεί στην ικανότητά του να επικοινωνεί στα Αγγλικά και έτσι αποκτά το σχετικό πιστοποιητικό γνώσεων Αγγλικών που απαιτεί ο κανονισμός. Με τα δύο αυτά πιστοποιητικά μπορεί να γραφτεί στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα για απόκτηση ερασιτεχνικής άδειας. Η εκπαίδευση περιλαμβάνει θεωρητική και πτητική εκπαίδευση και τις ανάλογες εξετάσεις.

Επαγγελματική άδεια
Ο ενδιαφερόμενος για την απόκτηση επαγγελματικής άδειας πιλότου πρέπει να είναι τουλάχιστον 18 ετών, να έχει καλή κατάσταση υγείας και καλή γνώση Αγγλικών. Για να ξεκινήσει το εκπαιδευτικό πρόγραμμα ο ενδιαφερόμενος πρέπει να υποστεί μία αρχική αξιολόγηση ικανότητας που περιλαμβάνει:

Συνέντευξη
Ιατρικές εξετάσεις
Επαρκής γνώσεις της Αγγλικής γλώσσας
Πτήση γνωριμίας
Στη συνέχεια θα πρέπει να επιλέξει Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Εκπαίδευσης ή Απόκτηση Επαγγελματικής Άδειας Πιλότου με Ενότητες.
image1.jpeg




image2.jpeg




