
ΕΝΟΤΗΤΑ 1 – Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΥ

Εξελίξεις στην Ευρώπη κατά τον 17ο και τον 18ο αιώνα


 Οικονομικές μεταβολές 

· Αύξηση πληθυσμού 
· Μεταβολές στην αγροτική οικονομία : μεγάλα αγροκτήματα, νέες μέθοδοι καλλιέργειας, χρήση μηχανημάτων (αγροτική επανάσταση).
· Ανάπτυξη εμπορίου ανάμεσα σε Ευρώπη – Αφρική – Αμερική (τριγωνικό εμπόριο) και στο εσωτερικό της Ευρώπης. (Συσσώρευση κεφαλαίων στα χέρια Ευρωπαίων επιχειρηματιών.

· Πρώην αγρότες καταφεύγουν στις πόλεις + παρουσία μηχανών παραγωγής ( α’ βιομηχανική επανάσταση (Μ. Βρετανία, 1750-1780).
Κοινωνικές μεταβολές

· Ενίσχυση αστικής τάξης, οι αριστοκράτες προσπαθούν να διαφυλάξουν τα προνόμιά τους. Αγρότες και εργάτες ζουν σε άθλιες συνθήκες.
 Πολιτική κατάσταση
· Η βασιλεία (απόλυτη μοναρχία)  παραμένει ακλόνητη με εξαίρεση τη Μ. Βρετανία (Ένδοξη Επανάσταση, 1688).

Πρόοδος των φυσικών επιστημών
· Οι επιστήμονες προσπαθούν να ερμηνεύσουν τον κόσμο βάσει της λογικής.
· Φράνσις Μπέικον ( οι επιστημονικές θέσεις πρέπει να επαληθεύονται πειραματικά.

· Ντεκάρτ ( η αμφιβολία οδηγεί προς την αληθινή γνώση.

· Λοκ ( ο άνθρωπος έχει απαραβίαστα φυσικά δικαιώματα.

· Νεύτωνας ( επαγωγική μέθοδος, νόμος της παγκόσμια έλξης.

Το κίνημα του Διαφωτισμού
Ορισμός: Πνευματικό και πολιτικό κίνημα που εμφανίστηκε στην Αγγλία το 17ο αιωνα και κορυφώθηκε στη Γαλλία το 18ο αιώνα, το οποίο βασιζόταν στο εξής τρίπτυχο: α) απόρριψη κάθε αυθεντίας, β) ερμηνεία του κόσμου βάσει λογικής, γ) ο άνθρωπος μπορεί να προοδεύει συνεχώς. 

( Γιατί ο Διαφωτισμός υπήρξε πολιτικό κίνημα; Διότι από το κίνημα αυτό άντλησαν τα πολιτικά της επιχειρήματα η αστική τάξη προσπαθώντας να αποκτήσει πολιτική εξουσία. Θεμελιώδης θέση του Διαφωτισμού και της Αστικής τάξης: τα φυσικά δικαιώματα (ζωής, ιδιοκτησίας, ελευθερίας της έκφρασης, ισότητας απέναντι στο νόμο).
· Τζον Λοκ ( Κοινωνικό συμβόλαιο

· Ρουσώ ( Η εξουσία στα χέρια του λαού και όχι του βασιλιά. Γενική Βούληση.

· Μοντεσκιέ ( Διάκριση των εξουσιών (νομοθετική –εκτελεστική-δικαστική).

( Μερική εφαρμογή των πολιτικών ιδεών από κάποιους μονάρχες (φωτισμένη δεσποτεία). Στόχος η αποτελεσματικότερη λειτουργία του κράτους και η εξασφάλιση της εξουσίας τους.
( Διαφωτισμός και θρησκεία: Αθεϊσμός – Ντεϊσμός. Σκληρή κριτική στην καθολική εκκλησία. Αίτημα για ανεξιθρησκία. 
( Διαφωτισμός και εκπαίδευση: Ο δάσκαλος ως καθοδηγητής και όχι ως αυθεντία (Ρουσώ – «Αιμίλιος ή περί αγωγής»). 
( Διαφωτισμός και οικονομία: Οπαδοί της φυσιοκρατίας (= ελεύθερη λειτουργία της οικονομίας χωρίς κρατική παρέμβαση). Γαλλία ( Κενέ. Μεγάλη Βρετανία ( οικονομικός φιλελευθερισμός, Άνταμ Σμιθ.

( Εγκυκλοπαίδεια: συλλογικό έργο 33 τόμων στο οποίο συνοψίστηκαν οι ιδέες του διαφωτισμού. Πρωτεργάτες οι Ντ’ Αλαμπέρ και Ντιντερό.
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

    
1. Να γράψετε μια σύντομη εργασία στην οποία να εξηγείτε γιατί ο Διαφωτισμός        συνδέεται με τις παρακάτω έννοιες: λόγος, εμπειρισμός, πρόοδος, ανοχή, ελευθερία,    
     
2. Ποιες ήταν οι θέσεις των διαφωτιστών για την οικονομία;
     
3. Πώς διαδόθηκαν οι ιδέες του διαφωτισμού;
4. Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της στήλης Α με αυτά της στήλης Β.

	Α
	Β

	1. Ντεκάρτ
	α. Κοινωνικό Συμβόλαιο

	2. Ρουσώ
	β. Εγκυκλοπαίδεια

	3. Μοντεσκιέ
	γ. Η εξουσία στο λαό

	4. Λοκ
	δ. Η αμφιβολία οδηγεί στη γνώση

	5. Ντιντερό
	ε. Διάκριση εξουσιών


5. Να καταγράψετε τις παιδαγωγικές αντιλήψεις του Ρουσώ, όπως παρουσιάζονται στο απόσπασμα του έργου «Αιμίλιος ή Περί Αγωγής» που ακολουθεί. 
Η συμπεριφορά σε ένα προβληματικό παιδί

(Ένας ιερέας με νέες αντιλήψεις προσπαθεί να κερδίσει τη συμπάθεια ενός ατίθασου παιδιού)

« Στην αρχή προσπάθησε να κερδίσει την εμπιστοσύνη του παιδιού χωρίς να φαίνεται ότι του πουλάει τις ευεργεσίες του, χωρίς να δείχνει ότι είναι απαραίτητος, χωρίς να του κάνει κηρύγματα, αλλά αντίθετα προσπαθώντας να βρίσκεται πάντοτε κοντά του, προσπαθώντας να καλύψει την υπεροχή του για να εξισωθεί με το νέο παιδί. Ήταν, μα την αλήθεια, ένα συναρπαστικό θέαμα να βλέπεις έναν άνθρωπο σοβαρό να γίνεται ο σύντροφος ενός παιδιού και η σοβαρότητα να μεταβάλλεται σε ευθυμία για να πετύχει καλύτερα τον τελικό της θρίαμβο. Όταν ο εύθυμος νεαρός ερχόταν να διηγηθεί τις τρέλες του και να τις μοιραστεί μαζί του, ο ιερέας τον άκουγε, τον άφηνε να διηγείται. Χωρίς να εγκρίνει το κακό, ενδιαφερόταν για όλα. Ποτέ μια αδιάκριτη λογοκρισία δε σταματούσε τη νεανική εξομολόγηση, τον αυθορμητισμό της καρδιάς. Η ευχαρίστηση που του γεννούσε η ιδέα ότι ο άλλος τον άκουγε με προσοχή μεγάλωνε μέσα του τη διάθεση να τα πει όλα. Μ’_αυτό_τον_τρόπο_εκμυστηρευόταν_τα_πάντα».
6. Ποια πολιτική του θέση υποστηρίζει ο Μοντεσκιέ στο απόσπασμα που ακολουθεί από το έργο του «Το πνεύμα των νόμων»; Ποια η σημασία της;
«Υπάρχουν σε κάθε κράτος τρία είδη εξουσίας: η νομοθετική, η εκτελεστική που εξαρτάται από το δίκαιο των εθνών (εκτελεστική εξουσία) και η εκτελεστική που εξαρτάται από το δίκαιο των εθνών (δικαστική εξουσία). […] Δεν υπάρχει ελευθερία όταν συμπίπτουν στο ίδιο πρόσωπο ή στο ίδιο διοικητικό σώμα η νομοθετική με την εκτελεστική δύναμη. […] Δεν υπάρχει επίσης ελευθερία αν η δικαστική δύναμη δεν είναι χωρισμένη από τη νομοθετική και την εκτελεστική. Όλα θα ήταν χαμένα αν ο ίδιος άνθρωπος ή το ίδιο σώμα ασκούσε αυτές τις τρεις εξουσίες. 
( Διευρύνω τις γνώσεις μου
Τον 18ο αιώνα δραστηριοποιούνται σπουδαίοι επιστήμονες, οι οποίοι με τις επιστημονικές ανακαλύψεις κι εφευρέσεις τους δίνουν ώθηση στην πρόοδο των ανθρώπινων κοινωνιών. Ενδεικτικά αναφέρουμε: α) τον Βενιαμίν Φρανκλίνο, ο οποίος ανέλυσε την προέλευση και τις ιδιότητες του ηλεκτρισμού και ανακάλυψε το αλεξικέραυνο, β) τον Τζέιμς Βατ, ο οποίος τελειοποίησε την ατμομηχανή, η οποία αποτέλεσε τεράστιο βήμα για τη βιομηχανική επανάσταση, γ) το Λαβουαζιέ, που θεωρείται «πατέρας» της σύγχρονης χημείας και εξέφρασε τη θεωρία περί «αφθαρσίας της ύλης», δ) τους αδελφούς Μονγκοφλιέ, που ανύψωσαν το πρώτο αερόστατο σε ύψος 2.000 μέτρων.

Ο 18ος αιώνας ονομάστηκε και «Αιώνας των Φώτων», λόγω της αλματώδους προόδου που γνώρισε η ανθρωπότητα σε επιστημονικό, κοινωνικό και πολιτικό επίπεδο.

Ο Βολταίρος και ο Μοντεσκιέ παρά τη σκληρή κριτική τους προς τη μοναρχία, δεν την απέρριπταν. Αντίθετα θεωρούσαν ότι είναι η μόνη ρεαλιστική πολιτική λύση. Ωστόσο ο Βολταίρος υποστήριζε ότι η Μοναρχία οφείλει να μεταρρυθμιστεί, χωρίς βίαιες εξεγέρσεις, ενώ ο Μοντεσκιέ πίστευε ότι πρέπει να περιοριστεί η απολυταρχία της, μέσω της διάκρισης των εξουσιών.
Το 18ο αιώνα εμφανίζονται στο προσκήνιο σπουδαίοι μουσικοί: ο Μπαχ, ο Μότσαρτ, ο Βιβάλντι, ο Χαίντελ, αφήνουν ανεξίτηλη τη σφραγίδα τους στην κλασική μουσική.

Η βιομηχανική επανάσταση αναπτύχθηκε στην Αγγλία, χάρη και στα μεγάλα αποθέματά της σε κάρβουνο, το οποίο αποτέλεσε την πρώτη ύλη για το καύσιμο των καινούριων μηχανημάτων της βιομηχανίας.





