Ενότητες 27 και 28 – Το κίνημα στο Γουδί και η πρώτη πρωθυπουργία Βενιζέλου
Ενότητα 27η
( Οικονομική κατάσταση Ελλάδας ( Πολλά προβλήματα (πτώχευση 1893, επιβολή Διεθνούς Οικονομικού Ελέγχου 1898, αποπληρωμή δανείων και πολεμικών αποζημιώσεων στην Τουρκιά, περιορισμός εξαγωγών, υψηλοί φόροι).

( Λαϊκό αίσθημα ( Ντροπή λόγω ήττας 1897 και δυσαρέσκεια για το «βάλτωμα» της Μεγάλης Ιδέας.

( Πολιτική κατάσταση (Αστάθεια, συνεχής αλλαγή κυβερνήσεων, συνεχείς παρεμβάσεις βασιλιά σε πολιτικά και στρατιωτικά ζητήματα.

 Στρατιωτικός σύνδεσμος: ιδρύεται το 1909 από κατώτερους αξιωματικούς κι επικεφαλής το Ν. Ζορμπά. Γενικό αίτημα η «Ανόρθωσις»: μεταρρυθμίσεις σε όλο το φάσμα των κοινωνικών ζητημάτων. Εκδήλωση του κινήματος τον Αύγουστο του 1909 στο Γουδί. Στηρίζεται από ενώσεις επαγγελματιών. Η νέα κυβέρνηση δέχεται τα αιτήματα του συνδέσμου. Προσπαθεί να φέρει στην Ελλάδα τον Ελευθέριο Βενιζέλο για να αναλάβει τις αναγκαίες πολιτικές πρωτοβουλίες.

 Ενότητα 28η
( Άνοδος του Βενιζέλου στην εξουσία: ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος πρότεινε την πρωθυπουργία στον Ελευθέριο Βενιζέλο. Ο Βενιζέλος αρνήθηκε και διαφώνησε στην κατάργηση της μοναρχίας. Συμφωνία Συνδέσμου, βασιλιά, παλαιών κομμάτων και Βενιζέλου για διεξαγωγή εκλογών για ανάδειξη Αναθεωρητικής Βουλής. Το Κόμμα των Φιλελευθέρων κερδίζει τις δεύτερες εκλογές.

( Νέο Σύνταγμα (1911) 

- Ισχυρότερη προστασία των ατομικών ελευθεριών.
- Δυνατότητα του κράτους να αφαιρεί από ιδιοκτήτες μεγάλες εκτάσεις γης με αποζημίωση, για να μοιραστούν στους ακτήμονες.
- Απαγόρευση βουλευτικού αξιώματος σε στρατιωτικούς και δημοσίους υπαλλήλους.
- Καθιέρωση υποχρεωτικής, δωρεάν εκπαίδευσης.

«Κοινωνιολόγοι», Αλέξανδρος Παπαναστασίου ( Κομβικός ρόλος στην προώθηση μεταρρυθμίσεων.
( Ενέργειες Βενιζέλου για στράτευμα:  αξιοποίηση όλων των αξιωματικών και επαναφορά στην ηγεσία του στρατού του διαδόχου Κωνσταντίνου.

( Κριτική πολιτικής Βενιζέλου: Σύμφωνα με την εκτίμηση του Βενιζέλου, η Ελλάδα σύντομα θα έπαιρνε μέρος σε πόλεμο για να πετύχει τους εθνικούς της στόχους. Έτσι εξηγούνται ο συμβιβασμός με το βασιλιάς, τα μέτρα υπέρ των κατώτερων στρωμάτων, και η προσπάθεια  στρατιωτικής ανασυγκρότησης της χώρας.

( Στις  εκλογές του Μαρτίου 1912 θριάμβευσε το κόμμα των Φιλελευθέρων.
ΕΡΓΑΣΙΕΣ

1. Να διαβάσετε το παράθεμα που ακολουθεί και να παρουσιάσετε την κοινωνική, οικονομική και πολιτική κατάσταση που επικρατούσε στην Ελλάδα πριν το κίνημα στο Γουδί το 1909.
Σε δημοσιονομικό επίπεδο, οι κυβερνήσεις Θεοτόκη κινήθηκαν με σχετική επιτυχία μέσω της στενωπού που είχαν θέσει ο Δ.Ο.Ε αλλά και οι πολεμικές προετοιμασίες για τον αναπόφευκτο επερχόμενο ελληνοτουρκικό πόλεμο. Η ανατίμηση της δραχμής, το αγροτικό ζήτημα των τσιφλικιών στη Θεσσαλία, η μεταναστευτική αιμορραγία που προκάλεσε το σταφιδικό ζήτημα (αλλά και εισροή σημαντικού αναζωογονητικού μεταναστευτικού συναλλάγματος στη συνέχεια) αποτέλεσαν κάποιες από τις παραμέτρους που σφράγισαν την οικονομική πολιτική της περιόδου πριν από το Κίνημα στο Γουδή. Στην εξωτερική πολιτική, αναζητήθηκαν τρόποι εξόδου της Ελλάδας από τη διπλωματική απομόνωση στην οποία είχε περιέλθει μετά την ήττα του 1897 αλλά και τις αμφίσημες διαθέσεις των Μεγάλων Δυνάμεων για τα συμφέροντά τους στον βαλκανικό χώρο και την Ανατολική Μεσόγειο. Ο Θεοτόκης, ακολούθησε την πολιτική της άψογης στάσης, εναρμονίζοντας δηλαδή την ελληνική εξωτερική πολιτική με τα συμφέροντα των Μεγάλων Δυνάμεων στην περιοχή, ελπίζοντας σε ανταλλάγματα και ευνοϊκότερες τοποθετήσεις εκ μέρους τους. Αυτή η πολιτική αποτέλεσε αντικείμενο έντονων διαξιφισμών στην Ελλάδα, καθώς κατηγορήθηκε από τον τύπο και μεγάλη μερίδα του λαού ως δουλοπρεπής και ταπεινωτική.
[…] Συμπερασματικά, ο μετριοπαθής Θεοτόκης ανέλαβε τη διακυβέρνηση της Ελλάδας σε μια εξαιρετικά δυσχερή συγκυρία και πέτυχε μέσα σε λίγα χρόνια σημαντικά πράγματα. Ωστόσο, παρά τις φιλότιμες προσπάθειές του, το ελληνικό κράτος δεν μπορούσε να χαρακτηριστεί ακόμη ως σύγχρονο, αστικό, ευρωπαϊκό στα τέλη της δεκαετίας του 1910. Η πολιτική που ακολούθησε ο Θεοτόκης είχε μακροπρόθεσμο ορίζοντα, χωρίς σύντομα και απτά αποτελέσματα. Βαθιές και ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις που θα ανακούφιζαν βραχυπρόθεσμα τα αγροτικά, εργατικά και μικροαστικά στρώματα δεν ήταν δυνατό να εφαρμοστούν άμεσα, γεγονός που ενέτεινε τις κοινωνικές πιέσεις. […] Διάφοροι παράγοντες  όπως[…]η συνεχής αύξηση της φορολογίας, ο αναβρασμός στο στράτευμα μετά την ταπεινωτική ήττα του 1897, οι αδυναμίες του τότε πολιτικού συστήματος, το αντιδυναστικό κλίμα και η επιβολή του Διεθνούς Οικονομικού Ελέγχου το 1898 διαμόρφωναν ένα εκρηκτικό μίγμα στην Ελλάδα. Στο επίκεντρο της προβληματικής αυτής βρισκόταν η Μεγάλη Ιδέα και ο πόθος της συντριπτικής πλειοψηφίας των Ελλήνων, μέσα και έξω από την ελληνική επικράτεια, να ενωθούν σ' ένα ενιαίο κράτος.
Πηγή: www.historical-quest.com/112-archive/20os-aionas-ellada/91-to-kinima-sto-goudi-1909-to-gegonos-kai-ta-aitia.html
2. «Ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος δεν προσπάθησε να επιβάλει δικτατορικό καθεστώς». Διαβάστε το παράθεμα και παρουσιάζοντας τις πολιτικές επιδιώξεις του Στρατιωτικού Συνδέσμου, επιβεβαιώστε ή διαψεύστε τον παραπάνω ισχυρισμό.  
Οι αλλεπάλληλες χρεωκοπίες της χώρας, ο παλαιοκομματισμός και οι αποτυχίες στο χειρισμό των εθνικών θεμάτων είχαν καταστήσει έκδηλη την ανάγκη ουσιαστικών μεταρρυθμίσεων στην πολιτική ζωή, με αυτονόητη την αποδυνάμωση του πολιτικού ρόλου που διαδραμάτιζε το στέμμα. Κάτω από αυτές τις συνθήκες, η βαθμιαία εξασθένηση της ισχύος της πολιτικής ολιγαρχίας θα δημιουργήσει πρόσφορο έδαφος για το στρατιωτικό κίνημα στο Γουδί, που θα εκδηλωθεί στην Αθήνα τον Αύγουστο του 1909 και θα σημαδέψει την μετάβαση από την ολιγαρχική φάση της πολιτικής στη φάση όπου πρωταγωνιστικό ρόλο θα είχαν οι μεσαίες τάξεις.


Ο στρατιωτικός σύνδεσμος, φορέας του κινήματος του 1909, δεν διακατεχόταν από προθέσεις ριζικών μεταρρυθμίσεων στο ζήτημα ειδικότερα της μορφής του πολιτεύματος, καθώς είχε συμβεί, άλλωστε, με τους επαναστάτες του 1843. Στη διακήρυξη των στρατιωτικών «προς τον βασιλέα, την κυβέρνησιν και τον λαόν», αποσαφηνιζόταν ότι: «Ο στρατιωτικός Σύνδεσμος δεν επιδιώκει την κατάργηση της Δυναστείας ή την αντικατάσταση του Βασιλέως […] ουτ’ επιθυμεί να εγκαθιδρύσει την απολυταρχίαν, ή την στρατοκρατίαν, ή να θίξει με οποιονδήποτε τρόπο το Συνταγματικό Πολίτευμα, διότι οι αποτελούντες αυτόν αξιωματικοί είναι και οι ίδιοι Έλληνες πολίτες και έχουν ορκισθεί στην τήρηση του Συντάγματος», ενώ η κυβέρνηση Δ. Ράλλη καλούνταν επιτακτικά να σπεύσει: «στη σύγκληση της Βουλής προς ψήφιση των αναγκαιότατων μέτρων για την επίτευξη της σωτηρίας του τόπου. Η ανάγκη δε της άμεσης συγκλήσεως της Βουλής είναι αναπόφευκτη, διότι η διάλυση αυτής και η διεξαγωγή εκλογών απαιτούν χρόνο πολύ, η δε απώλεια και του ελαχίστου χρόνου στις παρούσες περιστάσεις είναι αδίκημα προς την Πατρίδα».

Π. Πετρίδη, Πολιτικές δυνάμεις και συνταγματικοί θεσμοί στη νεώτερη Ελλάδα
3. Διαβάστε την πηγή που ακολουθεί. Ποια άποψη υποστηρίζει ο Ελ. Βενιζέλος; Πώς αντιμετωπίζει το αίτημα για σύγκληση συντακτικής Βουλής; Ποιο θεωρεί ότι πρέπει να είναι το εύρος των μεταρρυθμίσεων;
Βενιζέλος: ...εξέφρασα τη γνώμη να αφοσιωθεί ο Στρατός στο επείγον έργον της ανασυντάξεως των στρατιωτικών δυνάμεων της χώρας και συγχρόνως έδωκα εις την Επανάστασιν την συμβουλή να αξιώσει και να επιβάλει την σύγκληση Αναθεωρητικής Βουλής... 
Φωναί: Όχι, όχι. 
Έτεραι φωναί: Σιωπή, σιωπή. 
Βενιζέλος: ...Αναθεωρητικής Βουλής, η οποία θα προέβαινε στην αναθεώρηση των διατάξεων εκείνων του Συντάγματος, την ανάγκην της μεταρρυθμίσεως των οποίων είχε καταδείξει η πείρα μισού σχεδόν αιώνα [...]. Αλλά θα παραγνώριζε κανείς προφανή αλήθεια, εάν δεν αναγνώριζε ότι μια διεύρυνση του κύκλου των εργασιών της για την αναθεώρηση και άλλων διατάξεων του Συντάγματος, οι οποίες δε θα έθιγαν ούτε την μορφή της Πολιτείας, ούτε την Εξουσία και το πρόσωπον του Βασιλέως, ούτε την τάξη της Διαδοχής, ανταποκρίνεται σε μια ισχυρή πεποίθηση της Κοινής Γνώμης [...]. 
Βίβλος Ελευθερίου Βενιζέλου, Αθήνα 1964, τόμ. Α‘, σ. 364. Αποσπάσματα από την πρώτη ομιλία του Ελ. Βενιζέλου στον αθηναϊκό λαό (22.8.1910).

