Κεφάλαιο 4 - Ταλαντώσεις
· Περιοδικές κινήσεις: Αυτές που επαναλαμβάνονται σε ίσα χρονικά διαστήματα (η γη γύρω από τον ήλιο, ο λεπτοδείκτης του ρολογιού κ.α).

· Ταλαντώσεις: Οι περιοδικές κινήσεις που γίνονται ανάμεσα σε δυο ακραία σημεία (γιο-γιο, κούνια, απλό εκκρεμές, έμβολο μηχανής, χορδές, μεμβράνες, ελατήρια  κ.α). 
· Η θέση γύρω από την οποία εκτελείται μια ταλάντωση λέγεται θέση ισορροπίας. Στη θέση ισορροπίας η συνισταμένη –το σύνολο των δυνάμεων που ασκούνται στο σώμα είναι μηδέν. Η ταχύτητα του σώματος που εκτελεί την ταλάντωση είναι μέγιστη.
· Στα δυο ακραία σημεία μεταξύ των οποίων το σώμα εκτελεί ταλάντωση, η ταχύτητα είναι ίση με μηδέν και η συνισταμένη των δυνάμεων είναι μέγιστη.
· Η συνισταμένη των δυνάμεων έχει πάντα την τάση να επαναφέρει το σώμα στη θέση ισορροπίας (δύναμη επαναφοράς)
Παράδειγμα με εκκρεμές
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Θέσεις Α και Γ: Η ταχύτητα είναι ίση με μηδέν. Η Fολικό είναι μέγιστη.
Θέση Ο – Θέση ισορροπίας: Η ταχύτητα είναι μέγιστη. Η Fολικό είναι ίση με μηδέν
Μεγέθη ταλάντωσης
Περίοδος Ταλάντωσης: ο χρόνος μιας πλήρους ταλάντωσης. Συμβολίζεται με Τ και μονάδα μέτρησης είναι το 1 s. Διαιρώ το χρόνο (t) με τον αριθμό τον αριθμό των ταλαντώσεων (Ν). Ισχύει Τ = t / N 
Συχνότητα ταλάντωσης: ο αριθμός των ταλαντώσεων (Ν) που εκτελεί ένα σώμα σε χρονικό διάστημα t, δια το χρονικό αυτό διάστημα t. Συμβολίζεται με f και μονάδα μέτρησης είναι το 1 Hertz (1 Hz).
Ισχύει f=N/t. 
Τα Hertz μας δείχνουν πόσες ταλαντώσεις εκτελεί το σώμα σε χρόνο 1 s. Άρα τα 5Hz, για παράδειγμα, σημαίνουν ότι το σώμα εκτέλεσε 5 ταλαντώσεις σε 1 s.
Ισχύει f=1/T   ή Τ = 1/f 

Απομάκρυνση ταλάντωσης: η απόσταση από τη θέση ισορροπίας.
Πλάτος ταλάντωσης : η μέγιστη απομάκρυνση από τη θέση ισορροπίας. Εξαρτάται από την ενέργεια της ταλάντωσης. Μεγάλη  τιμή της ενέργειας, μεγάλο το πλάτος της ταλάντωσης.
Απλό εκκρεμές:  Όργανο μέτρησης χρόνου και αποτελείται από νήμα σταθερού μήκους l που το ένα άκρο του είναι δεμένο σε σταθερό σημείο και στο άλλο άκρο είναι συνδεδεμένο σώμα πολύ μικρού-αμελητέου βάρους.  

Η περίοδος του Τ δεν εξαρτάται από τη μάζα του σώματος και από το πλάτος της ταλάντωσης όταν το νήμα εκτρέπεται μέχρι και 10ο .

Η περίοδος Τ εξαρτάται:

από το μήκος του νήματος  (αν αυξηθεί το μήκος αυξάνεται και η περίοδος, δηλαδή πάει πιο αργά)

από τον τόπο-απόσταση από το κέντρο της γης – δηλαδή από την επιτάχυνση της βαρύτητας –το g. Αν μειωθεί το g, π.χ στην κορυφή ενός βουνού ή στη σελήνη η περίοδος αυξάνεται, δηλαδή πάει πιο αργά.
Εκτός Ύλης:
Ενέργεια και Ταλάντωση: Η  μέγιστη κινητική είναι στη θέση ισορροπίας (εκεί η δυναμική είναι μηδέν) και η μέγιστη δυναμική στις δυο ακραίες θέσεις (εκεί η κινητική είναι μηδέν). Σε μια ενδιάμεση θέση έχει και κινητική και δυναμική και το άθροισμά τους ισούται με τη μέγιστη κινητική ή τη μέγιστη δυναμική. Άρα η ολική μηχανική ενέργεια παραμένει σταθερή (εφόσον δεν υπάρχουν τριβές).
Συμβαίνει δηλαδή μια περιοδική μετατροπή της κινητικής σε δυναμική και το αντίστροφο.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ 1

 Η χορδή μιας  κιθάρας εκτελεί 360 ταλαντώσεις σε 3 min 
Α) Πόσες ταλαντώσεις εκτελεί σε 1 min. 
Β) Ποια είναι η συχνότητα ταλάντωσής του; 
Γ) Ποια είναι η περίοδος ταλάντωσής του;

ΘΕΜΑ 2

Το τύμπανο του αυτιού μας εκτελεί 12.000 ταλαντώσεις σε 10 min.

Α) Πόσες ταλαντώσεις εκτελεί σε 5 min.

Β) Ποια είναι η περίοδος ταλάντωσής του;

Γ) Ποια είναι η συχνότητα ταλάντωσής του;

ΘΕΜΑ 3

 Ένα σώμα εκτελεί 20 ταλαντώσεις σε χρόνο 5s. Ποια είναι η περίοδος και η συχνότητα της ταλάντωσης;
ΘΕΜΑ 4

 Ένα σώμα ταλαντώνεται με συχνότητα 4 Hz. Ποια είναι η περίοδος ταλάντωσης;
ΘΕΜΑ 5

 Ένα σώμα ταλαντώνεται με περίοδο 2 s. Ποια είναι η συχνότητα ταλάντωσης;
ΘΕΜΑ 6

Ποια είναι η συνολική απόσταση που διανύει ένα σώμα όταν εκτελεί 30 ταλαντώσεις και το πλάτος της ταλάντωσης είναι 15 cm;
 ΘΕΜΑ 7

 Ένα ωρολογιακό εκκρεμές έχει περίοδο 1,5 s, τη στιγμή που θα έπρεπε να έχει περίοδο 2 s. Πόσα     δευτερόλεπτα κέρδισε σε πραγματικό χρόνο 1 ώρας (3600s).
ΘΕΜΑ 8

Ένα σώμα ταλαντώνεται μεταξύ των θέσεων Α και Γ όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. Η περίοδος είναι ίση με Τ=6s. Αν τη χρονική στιγμή 0s βρίσκεται στη θέση Γ, σε ποια θέση θα βρίσκεται τη χρονική στιγμή 45 s;
                   (Α)                                                                    (Ο)                                                                 (Γ)


ΘΕΜΑ 9

Για το παρακάτω σχήμα η μηχανική ενέργεια ταλάντωσης είναι 500 J. Να βρείτε:

α) τη δυναμική και την κινητική στη θέση Α.

β) τη δυναμική και την κινητική στη θέση Γ.

γ) τη δυναμική και την κινητική στη θέση Ο.

δ) τη δυναμική  στη θέση Δ αν γνωρίζετε ότι η κινητική είναι 300 J .
                   (Α)                                       (Δ)                        (Ο)                                                                 (Γ)
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