5Η ΕΝΟΤΗΤΑ: ΡΑΨΩΔΙΑ α` ΣΤΙΧΟΙ 361 – 497

ΑΠΟΔΟΣΗ ΝΟΗΜΑΤΟΣ – ΧΩΡΙΣΜΟΣ ΣΕ ΕΝΟΤΗΤΕΣ
1Η ΕΝΟΤΗΤΑ: ΣΤΙΧΟΙ 361 – 383: Η ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΤΗΣ ΠΗΝΕΛΟΠΗΣ
Καθώς ο Φήμιος τραγουδά στους μνηστήρες παρά τη θέλησή του, αφηγείται την επιστροφή των Αχαιών στην πατρίδα τους μετά τη λήξη του Τρωικού πολέμου. Η Πηνελόπη ακούει το τραγούδι από τον επάνω όροφο του ανακτόρου όπου βρίσκονται τα διαμερίσματα των γυναικών και πληγώνεται συναισθηματικά από το περιεχόμενό του. Οι άλλοι ήρωες επέστρεψαν, όχι όμως και ο Οδυσσέας. Αξίζει να προσέξουμε τη θεαματική εμφάνιση της συζύγου του ήρωά μας. Η Πηνελόπη κατεβαίνει αργά από τις σκάλες, συνοδεύεται από δύο υπηρέτριες, στέκεται στην κεντρική κολόνα του παλατιού θέλοντας ίσως να υπογραμμίσει τη σταθερότητα και την αφοσίωσή της, καλύπτει το πρόσωπό της με μαντίλι σε ένδειξη σεμνότητας και δακρύζει. Τέλος ζητεί από το Φήμιο να διασκεδάσει τους μνηστήρες με τραγούδια που δεν της θυμίζουν τον Οδυσσέα.
2Η ΕΝΟΤΗΤΑ: ΣΤΙΧΟΙ 384 – 400: Ο ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ ΣΤΗ ΜΗΤΕΡΑ ΤΟΥ
Τον λόγο παίρνει ο Τηλέμαχος. Αρχικά υπερασπίζεται τον αοιδό επισημαίνοντας ότι για τις συμφορές των ανθρώπων υπεύθυνος είναι ο Δίας και στη συνέχεια παρατηρεί ότι ο Οδυσσέας δεν είναι ο μόνος που χάθηκε στον Τρωικό πόλεμο. Εντυπωσιάζει, τέλος, με τις οδηγίες που δίνει στη μητέρα του, σύμφωνα με τις οποίες η Πηνελόπη πρέπει να επιστρέψει στην κάμαρή της και να ασχοληθεί με γυναικείες δουλειές όπως ο αργαλειός και ο συντονισμός του υπηρετικού προσωπικού. Η κάπως αυστηρή συμπεριφορά του ολοκληρώνεται με τη βαρυσήμαντη δήλωση ότι κυβερνήτης του σπιτιού είναι εκείνος και κανείς άλλος. Οι μνηστήρες, στο μεταξύ, θαμπώνονται από την εμφάνιση της Πηνελόπης και ποθούν να την παντρευτούν.
3Η ΕΝΟΤΗΤΑ: ΣΤΙΧΟΙ 401 – 409: Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΠΗΝΕΛΟΠΗΣ
Η Πηνελόπη μένει κατάπληκτη από τα λόγια του Τηλέμαχου. Προφανώς, ο γιος της ποτέ δεν της έχει ξαναμιλήσει με τέτοιο τρόπο. Αποσύρεται στην κάμαρά της υποτασσόμενη στην επιθυμία του παιδιού της και ξεσπά σε θρήνο για τον Οδυσσέα, ώσπου η Αθηνά επεμβαίνει χαρίζοντάς της έναν γλυκό ύπνο.
4Η ΕΝΟΤΗΤΑ: ΣΤΙΧΟΙ 410 – 467: ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΤΗΛΕΜΑΧΟΥ ΜΕ ΤΟΥΣ ΜΝΗΣΤΗΡΕΣ
Ο Τηλέμαχος απευθύνεται με επιθετικό τρόπο στους μνηστήρες. Δηλώνει την πρόθεσή του να συγκαλέσει συνέλευση των Ιθακησίων με θέμα την εκδίωξη των μνηστήρων από το παλάτι και υπογραμμίζει την πρόθεσή του να προσευχηθεί στον ίδιο τον Δία αν η κατάσταση αυτή συνεχιστεί. Τα λόγια του προκαλούν μεγάλη εντύπωση στους μνηστήρες. Τον λόγο παίρνει ο πιο επικίνδυνος απ’ όλους. ο Αντίνοος. Με επιθετικότητα και ειρωνική διάθεση εύχεται να μην βασιλεύσει ποτέ ο Τηλέμαχος στην Ιθάκη. Με διπλωματικό τρόπο ο Τηλέμαχος του απαντά ότι δεν παραιτείται από τα δικαιώματά του στον θρόνο, αλλά προς το παρόν εκείνο που επιδιώκει είναι να εξουσιάζει το σπίτι του. Τότε, ένας άλλος ιδιαίτερα πονηρό μνηστήρας σπεύδει για τονίσει ότι οι θεοί θα αποφασίσουν για την εξουσία στο νησί, αναγνωρίζει την απαίτηση του Τηλέμαχου να είναι κύριος του σπιτιού του και διερωτάται ποιος ήταν ο ξένος που επισκέφτηκε το παλάτι. Ο Τηλέμαχος απαντά ότι ήταν ο Μέντης και αποκρύπτει την επίσκεψη της θεάς.
5Η ΕΝΟΤΗΤΑ: ΣΤΙΧΟΙ 473 – 497: Η ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΤΗΛΕΜΑΧΟΥ
Προβληματισμένος ο Τηλέμαχος πηγαίνει στην κάμαρά του, αλλά δεν μπορεί να κοιμηθεί. Η πιστή υπηρέτρια, Ευρύκλεια, τον περιποιείται αλλά ο γιος του Οδυσσέα δεν μπορεί να κοιμηθεί καθώς σχεδιάζει τα ταξίδια που τον συμβούλευσε να κάνει η θεά Αθηνά.
