ΡΑΨΩΔΙΑ ζ`: ΣΤΙΧΟΙ 1 - 138
	Βρισκόμαστε στην 32η ημέρα της Οδύσσειας. Στους πρώτους 139 στίχους της ζ` ραψωδίας συμβαίνουν περιληπτικά τα εξής: Ενώ ο Oδυσσέας κοιμόταν στα ξερά φύλλα των θάμνων κοντά στο ποτάμι, η Αθηνά παρότρυνε στο όνειρο την έφηβη βασιλοπούλα των Φαιάκων να πάει να πλύνει τα ρούχα, γιατί πλησίαζε η ώρα του γάμου της. Πρωί πρωί λοιπόν η Nαυσικά ζήτησε από τον πατέρα της να ετοιμαστεί ένα αμάξι και φορτωμένο με ρούχα το οδήγησε η ίδια στο ποτάμι συνοδευόμενη από υπηρέτριες. Έπλυναν και άπλωσαν τα ρούχα και, περιμένοντας να στεγνώσουν, λούστηκαν, κολάτσισαν και άρχισαν να παίζουν με το τόπι.
ΡΑΨΩΔΙΑ ζ`: ΣΤΙΧΟΙ 139 - 259
ΝΟΗΜΑΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΚΑΙ ΧΩΡΙΣΜΟΣ ΣΕ ΕΝΟΤΗΤΕΣ
1Η ΕΝΟΤΗΤΑ: ΣΤΙΧΟΙ 139 – 159: Ο ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΞΥΠΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑΡΩΤΙΕΤΑΙ
	Καθώς έφτανε η ώρα για τη Ναυσικά και τις υπηρέτριές της να πάρουν τον δρόμο της επιστροφής προς το παλάτι, η Αθηνά επεμβαίνει στο παιχνίδι των νεαρών κοριτσιών και κάνει το τόπι με το οποίο παίζουν να πέσει στα νερά του ποταμού. Οι κοπέλες φώναξαν και ο θόρυβος κάνει τον Οδυσσέα να ξυπνήσει. Αμέσως αναρωτιέται σε ποιον τόπο βρίσκεται, αν οι κάτοικοι είναι φιλικοί και από πού προέρχονται οι φωνές. Τελικά αποφασίζει να εμφανιστεί, αν και γυμνός, επειδή η ανάγκη του για βοήθεια είναι μεγάλη.
2Η ΕΝΟΤΗΤΑ: ΣΤΙΧΟΙ 160 – 175: Η ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΤΟΥ ΟΔΥΣΣΕΑ ΚΑΙ Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΚΟΡΙΤΣΙΩΝ
	Ο Οδυσσέας καλύπτει τη γύμνια του με ένα κλαδί και εμφανίζεται μπροστά στις κοπέλες. Ο Όμηρος τον παρομοιάζει με πεινασμένο λιοντάρι, που επειδή πρέπει να τραφεί δεν διστάζει να προσεγγίσει επικίνδυνα σημεία διακινδυνεύοντας τη ζωή του. Μπροστά στη φριχτή όψη του ήρωά μας, όλα τα κορίτσια σκόρπισαν εδώ κι εκεί για να κρυφτούν εκτός από τη Ναυσικά. Είναι και πάλι η Αθηνά που της έδιωξε τον φόβο.
3Η ΕΝΟΤΗΤΑ: ΣΤΙΧΟΙ 176 – 183: ΤΟ ΔΙΛΗΜΜΑ ΤΟΥ ΟΔΥΣΣΕΑ
	Ο Οδυσσέας και η Ναυσικά στέκονται ο ένας απέναντι στον άλλο. Εκείνος βρίσκεται σε δίλημμα: να πέσει στα πόδια της κοπέλας αγγίζοντας το γόνατό της σε στάση ικεσίας ή να προσπαθήσει να της μιλήσει από απόσταση. Επιλέγει το δεύτερο αναλογιζόμενος την ίδια του την εμφάνιση, αλλά και την πιθανότητα να προκαλέσει τον θυμό της Ναυσικάς.
4Η ΕΝΟΤΗΤΑ: ΣΤΙΧΟΙ 184 – 227: Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΟΔΥΣΣΕΑ ΠΡΟΣ ΤΗ ΝΑΥΣΙΚΑ
	Αξίζει να παρατηρήσουμε τη δομή του λόγου του Οδυσσέα, η οποία θα μας οδηγήσει σε αρκετά συμπεράσματα για την προσωπικότητά του. Ας δούμε, λοιπόν, το διάγραμμα που ακολουθεί, το οποίο δείχνει ότι ο ήρωάς μας:
· Επαινεί αρχικά την ομορφιά της Ναυσικάς συγκρίνοντάς την με τη θεά Άρτεμη.
· Καλοτυχίζει την οικογένειά της για την τύχη της να έχει μια τέτοια κόρη.
· Θεωρεί ως τον πιο ευτυχισμένο άνθρωπο στον κόσμο εκείνον που θα γίνει στο μέλλον σύζυγός της.
· Συγκρίνει τη μοναδική της ομορφιά με ένα πανέμορφο βλαστάρι φοινικιάς που είδε κάποτε στη Δήλο.
· Επισημαίνει διακριτικά στον στίχο 200 ότι δεν είναι κάποιος τυχαίος ναυαγός, αφού τον ακολουθούσε πολύς στρατός στις περιπέτειές του.
· Τονίζει την τραγική θέση στην οποία βρίσκεται μετά από τόσες ημέρες στη θάλασσα και ζητάει έλεος.
· Παρακαλεί τη Ναυσικά να του δώσει ρούχα και να του δείξει τον δρόμο για την πόλη.
· Εύχεται τέλος να αποκτήσει η κοπέλα μια δική της ευτυχισμένη οικογένεια.
5Η ΕΝΟΤΗΤΑ: ΣΤΙΧΟΙ 228 – 241: Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΝΑΥΣΙΚΑΣ ΣΤΟΝ ΟΔΥΣΣΕΑ
	Ο σύντομος λόγος της Ναυσικάς που αποκαλύπτει και τον χαρακτήρα της νεαρής κοπέλας έχει την παρακάτω δομή:
· Αναγνωρίζει ότι μπροστά της έχει έναν σημαντικό και συνετό άνδρα.
· Διατυπώνει τη γενική αντίληψη της εποχής ότι οι συμφορές των ανθρώπων προέρχονται από τον Δία. Εφόσον κανείς δεν μπορεί να τις αποφύγει, πρέπει και ο Οδυσσέας να δείξει καρτερικότητα και υπομονή για να τις αντέξει.
· Υπόσχεται ότι θα δώσει όλα τα εφόδια που χρειάζεται ο ναυαγός και θα τον οδηγήσει στην πόλη.
· Αποκαλύπτει στον Οδυσσέα ότι βρίσκεται στη χώρα των Φαιάκων και ότι η ίδια είναι η κόρη του βασιλιά Αλκίνοου.
6Η ΕΝΟΤΗΤΑ: ΣΤΙΧΟΙ 242 – 259: Η ΝΑΥΣΙΚΑ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ ΣΤΙΣ ΚΟΠΕΛΕΣ
	Η Ναυσικά δίνει θάρρος στα υπόλοιπα κορίτσια, ώστε να πλησιάσουν κοντά. Είναι υπερήφανη για τον ειρηνικό λαό της, που μπορεί να ζει απομονωμένος στη μέση του πελάγους, αλλά έχει κερδίσει την αγάπη των θεών. Οι Φαίακες είναι φιλόξενοι και σέβονται τον ικέτη και τις ανάγκες του. Η εντολή της στις κοπέλες είναι να προσφέρουν φαγητό στον ξένο, να τον λούσουν στο ποτάμι και να του δώσουν ρούχα να φορέσει.
ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΣΚΗΝΗΣ
Οι επεμβάσεις της Αθηνάς: Προσέχουμε ότι ο ρόλος της θεάς είναι καθοριστικός και προωθεί την εξέλιξη του μύθου αφού η θεά:
· Στέλνει το όνειρο στη Ναυσικά, ώστε η βασιλοπούλα να κατευθυνθεί στο ποτάμι όπου θα συναντούσε τον Οδυσσέα.
· Με δική της επέμβαση το τόπι των κοριτσιών πέφτει κοντά  στον χώρο που κοιμάται ο ναυαγός.
· Γεμίζει με θάρρος τη Ναυσικά, ώστε να μην τραπεί σε φυγή μπροστά στη φριχτή όψη του ξένου.
	Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι η Αθηνά βοηθά τον Οδυσσέα χωρίς όμως εκείνος να το γνωρίζει. Από κει και πέρα εξαρτάται από τον ίδιο τον ήρωα αν θα κερδίσει την εμπιστοσύνη της Ναυσικάς και των Φαιάκων. Οι δικές του αρετές και ικανότητες θα τον βοηθήσουν να πετύχει τους στόχους του που είναι οι εξής: να καθησυχάσει τη Ναυσικά, να δηλώσει την ικετευτική του θέση, να διασφαλίσει την ευνοϊκή αντιμετώπιση της κοπέλας και να δηλώσει διακριτικά την ευγενική του καταγωγή.
Οι δύο χαρακτήρες που πρωταγωνιστούν: Αξίζει να προσέξουμε τα στοιχεία που συνθέτουν την προσωπικότητα του Οδυσσέα και της Ναυσικάς και παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα. Εσείς μπορείτε να τα αναζητήσετε σε συγκεκριμένους στίχους του κειμένου.
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Οι Φαίακες: Αντιπροσωπεύουν την ιδανική κοινωνία, αφού πρόκειται για έναν λαό ειρηνικό, πολιτισμένο, φιλόξενο, ευγενικό και με ανώτερο πνευματικό επίπεδο. Ο Οδυσσέας θα ζήσει εδώ μια τελείως διαφορετική εμπειρία από όσα έζησε τα προηγούμενα χρόνια (Κύκλωπες, Λαιστρυγόνες κλπ).
Στοιχεία πολιτισμού: Ας δούμε κάποια σημεία του κειμένου στα οποία αποτυπώνεται μέρος από το πολιτισμικό πλαίσιο της εποχής:
· Το παιχνίδι με το τόπι.
· Το πλύσιμο των ρούχων στο ποτάμι.
· Το έθιμο να προσφέρει δώρα ο γαμπρός στη μέλλουσα νύφη.
· Ο θεσμός της βασιλείας.
· Η αξία μιας ευτυχισμένης και μονιασμένης οικογένειας.
· Η αντίληψη ότι τα αγαθά αλλά και οι συμφορές προέρχονται από τους θεούς.
· Η φιλοξενία που προστατεύεται από τον Δία. 
· Η καρτερικότητα ως αρετή για να αντιμετωπίζουμε τις δυσκολίες της ζωής.
· Ο σεβασμός στον θεσμό της ικεσίας. Ο ικέτης θεωρούνταν ιερό πρόσωπο και προστατευόταν από τον Δία. Τα αιτήματά του έπρεπε να ικανοποιούνται στο μέτρο του δυνατού. Ο ικέτης γονάτιζε μπροστά στο πρόσωπο που ικέτευε και του αγκάλιαζε τα γόνατα ή άγγιζε με το ένα χέρι το γόνατο και το άλλο το πηγούνι.
Η παρομοίωση των στίχων 163 – 169: Ο Οδυσσέας παρομοιάζεται με πεινασμένο λιοντάρι που αψηφά τους κινδύνους μπροστά στην ανάγκη του να βρει τροφή. Κατά την ανάλυση της παρομοίωσης προσέχουμε:
· Το αναφορικό μέρος – εικόνα στους στίχους 163 - 167: Το λιοντάρι που πεινασμένο καθώς είναι, δεν διστάζει να επιτεθεί ακόμα και σε μάντρες φυλαγμένες για να χορτάσει.
· Το δεικτικό μέρος στους στίχους 168 – 169: Ο Οδυσσέας που εμφανίζεται μπροστά σε κόρες καλλιπλόκαμες.
· Κοινός όρος: Η δύναμη της ανάγκης.


