Σελ. 121 βιβλίου: Η Ευρωπαϊκή ιδέα στηρίζεται στις αξίες του ευρωπαϊκού διαφωτισμού, του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού, του ρωμαϊκού δικαίου και του χριστιανισμού.
Αυτό σημαίνει ότι η δημοκρατία, τα ατομικά και κοινωνικά δικαιώματα, ο σεβασμός στη ζωή και την ανθρώπινη αξία, αποτελούν καθοριστικής σημασίας ιδανικά, που διαπνέουν ολόκληρο το ευρωπαϊκό οικοδόμημα.
Για να μπει ένα κράτος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πρέπει να έχει δημοκρατικό πολίτευμα και να σέβεται τα δικαιώματα του ανθρώπου. Δεν αποκλείεται να ενταχθούν και μουσουλμανικά κράτη, αρκεί να σέβονται αυτές τις πανανθρώπινες αξίες. Προς το παρόν, πάντως, η ενταξιακή πορεία της Τουρκίας έχει παγώσει, παρόλο που αποτελεί συνδεδεμένο κράτος, γιατί η ένταξή της θα αλλοίωνε τη φυσιογνωμία της Ένωσης.
[bookmark: _Hlk74148101]Γενέθλιος ημερομηνία της Ε.Ε. είναι η 9η Μαΐου 1950, με τη Διακήρυξη Σουμάν.
https://europa.eu/european-union/about-eu/symbols/europe-day/schuman-declaration_el
Από τότε έχει καθιερωθεί η 9η Μαΐου ως Ημέρα της Ευρώπης.
Το 1951 ιδρύεται η ΕΚΑΧ (Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα), με 6 κράτη-μέλη (Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Βέλγιο, Ολλανδία, Λουξεμβούργο), που συνεργάστηκαν στον τομέα της βιομηχανίας.
Το 1957 ιδρύεται η ΕΟΚ (Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα), με στόχο την οικονομική συνεργασία των κρατών.
Εντωμεταξύ, η Ελλάδα γίνεται το 10ο κράτος-μέλος της Ένωσης (1981).
Το 1992 υπογράφεται στην Ολλανδία η Συνθήκη του Μάαστριχτ, η οποία μετονομάζει την ΕΟΚ σε Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), πράγμα που σημαίνει ότι τα κράτη-μέλη επεκτείνουν τη συνεργασία τους, εκτός από τον οικονομικό, και στον πολιτικό τομέα.
Το 2009 ξεκινά η ισχύς της Συνθήκης της Λισαβόνας (Ευρωπαϊκό Σύνταγμα), που περιλαμβάνει διατάξεις για τις αξίες, τον τρόπο λειτουργίας της ΕΕ, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τα δικαιώματα του Ευρωπαίου πολίτη.
Η Ευρωπαϊκή Ένωσης είναι ένα μόρφωμα που μοιάζει με κράτος (ομοσπονδιακό), και γι’ αυτό και σ’ αυτήν υπάρχει διάκριση των εξουσιών.
Η Νομοθετική εξουσία ασκείται από κοινού από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (European Parliament) (https://www.europarl.europa.eu/portal/el) και το Συμβούλιο των Υπουργών (Council of the European Union) (https://europa.eu/european-union/about-eu/institutions-bodies/council-eu_el). 
Οι νόμοι της ΕΕ είναι οι Κανονισμοί, αλλά κυρίως οι Οδηγίες, σύντομα κείμενα, που θέτουν στόχους που πρέπει να πετύχουν τα κράτη, αλλά τους αφήνουν την ελευθερία στο κάθε κράτος να καθορίσει μόνο του τον τρόπο που θα πετύχει τους στόχους αυτούς (πχ μείωση εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά 20% μέχρι το 2030).
Η Εκτελεστική εξουσία ασκείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (European Commission) (https://ec.europa.eu/info/index_en), που είναι ο γραφειοκρατικός μηχανισμός της Ένωσης και επιβάλλει πρόστιμα εάν ένα κράτος δε συμμορφώνεται με τη νομοθεσία. 
Η Δικαστική εξουσία ασκείται από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) (https://europa.eu/european-union/about-eu/institutions-bodies/court-justice_el ).    
*Σαν πολίτες της ΕΕ καλούμαστε κάθε 5 χρόνια να επιλέξουμε τους εκπροσώπους μας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (21 Έλληνες Ευρωβουλευτές), οι οποίοι μας εκπροσωπούν μέσω των ευρωπαϊκών κομμάτων (πολιτικών ομάδων) στα οποία υπάγονται:
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%84%CE%AC%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%BF%CF%82_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%BC%CE%B5%CE%BB%CF%8E%CE%BD_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%BF%CF%8D_%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%B3%CE%B9%CE%B1_%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1,_2019-2024
Σήμερα η ΕΕ αριθμεί 27 κράτη-μέλη. Μερικά από αυτά, ανήκουν στην ΟΝΕ (Οικονομική και Νομισματική Ένωση) και έχουν κοινό νόμισμα το ευρώ. 
Σελ. 130 βιβλίου: Δικαιώματα Ευρωπαίου πολίτη:
Α) ελεύθερη κυκλοφορία – διαμονή
Β) εκλέγειν, εκλέγεσθαι
Γ) προστασίας διπλωματικών αρχών άλλου κράτους-μέλους της ΕΕ
Δ) αναφοράς στο Ευρωκοινοβούλιο, καταγγελίας στον Ευρωπαίο Διαμεσολαβητή (https://europa.eu/european-union/about-eu/institutions-bodies/european-ombudsman_el ), προσφυγής στο ΔΕΕ.
Για περαιτέρω ενδιαφέρουσες πληροφορίες για το περιβάλλον, την εκπαίδευση, τα ταξίδια την ΕΕ, τον εθελοντισμό, τη νέα γενιά, τον πολιτισμό, μπορείτε να επισκεφτείτε και τις ιστοσελίδες:
https://op.europa.eu/webpub/com/eu-and-me/el/HOW_IS_THE_EU_RELEVANT_TO_YOUR_DAILY_LIFE.html
Για το πρόγραμμα προστασίας της φύσης (Natura 2000):
https://ec.europa.eu/environment/basics/natural-capital/natura2000/index_el.htm 
Για τις Πράσινες Πρωτεύουσες της Ευρώπης:
https://europa.eu/youth/get-involved/sustainable%20development/european-green-capital-and-european-green-leaf-award_el


Για την Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης:
https://europa.eu/youth/get-involved/intercultural%20understanding/being-european-capital-youth-or-culture_el

Για το τρένο INTERRAIL:
https://www.interrail.eu/en/interrail-passes/global-pass?gclid=Cj0KCQjwzYGGBhCTARIsAHdMTQxfM_bkfftV9vU9vY_zKjbowxLPShfRS2CoapHOxBv6BKCuEXCOORgaAvuHEALw_wcB&gclsrc=aw.ds

Για το πρόγραμμα Erasmus:
http://erasmus-plus.gr/%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE/






