ΥΛΗ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ:
-ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΑΠΟ ΒΑΚΕ (σελ. 71-89)
-ΣΧΟΛΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ ΚΠΑ Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ (σελ. 21-52, τα υπογραμμισμένα)

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
Α. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΘΕΣΜΟΙ
1. Τι είναι κοινωνικός θεσμός;
2. Τα είδη των θεσμών.
3. Πώς δημιουργούνται οι θεσμοί;
4. Λειτουργίες των θεσμών
5. Να αναφέρετε παραδείγματα κατάργησης και αλλαγής ενός θεσμού.
6. Οικογένεια – Σχολείο
7. Υπογεννητικότητα – δημογραφικό πρόβλημα

Β. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΑΣΤΡΩΜΑΤΩΣΗ – ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ
1. Τι είναι κοινωνική διαστρωμάτωση;
2. Ποια είναι τα κριτήρια διαστρωμάτωσης;
3. Οι κοινωνικές τάξεις είναι ομοιογενείς;
4. Τι είναι κοινωνική θέση;
5. Τι είναι κοινωνικός ρόλος;
6. Τι είναι σύγκρουση ρόλων;
7. Τι είναι κοινωνική κινητικότητα; 
8. Πώς εμφανίζεται η κοινωνική κινητικότητα στις διάφορες μορφές κοινωνιών; (ανοιχτό – κλειστό σύστημα διαστρωμάτωσης: δουλοκτητικό, φεουδαρχικό, κάστες)
9. Τι γνωρίζετε για τη διάκριση της κινητικότητας με κριτήριο την κατεύθυνση και το χρόνο;
10. Ποια κοινωνική τάξη θεωρείτε σημαντικότερη; (χαμηλότερη – μεσαία – ανώτερη) 

Γ. ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
1. Τι είναι η φτώχεια και πώς διακρίνεται;
2. Αίτια – συνέπειες φτώχειας
4. Λύσεις (κοινωνικό κράτος, ίσες ευκαιρίες εκπαίδευσης, αειφόρος ανάπτυξη)
5. Διάκριση τυπικής και ουσιαστικής ισότητας (δικαιοσύνης).
6. Το σχολείο διασφαλίζει την ουσιαστική ισότητα των μαθητών;
7. Neets
8. 1ος-2ος-3ος-4ος Κόσμος
9. Η επιλογή της τεχνικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα είναι συνειδητή;
10. Διάκριση εκπαίδευσης – κατάρτισης
11. Από-ειδίκευση

ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΕΜΒΑΘΥΝΣΗ, ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
Συνέπειες ανεργίας, φτώχειας και ανισοτήτων
Η ανισότητα, η ανεργία και η φτώχεια θεωρούνται τα σημαντικότερα κοινωνικά προβλήματα, διότι μπορούν να επηρεάσουν την κοινωνική, εκπαιδευτική και επαγγελματική σταδιοδρομία των ανθρώπων.
Οι άνθρωποι χάνουν την εργασία τους, μπορεί να εξαναγκαστούν σε μετανάστευση, ενώ συγχρόνως αποκλείονται από τον κοινωνικό τους περίγυρο, διότι η θέση στην οποία έχουν περιπέσει επηρεάζει την ψυχολογία και την αυτό-εικόνα τους. Επιπλέον, η ανεργία και η φτώχεια συνδέονται άμεσα με την υγεία, την ποιότητα ζωής και το προσδόκιμο όριο επιβίωσης των ανθρώπων.
Έχει επίσης παρατηρηθεί ότι η ανεργία συνοδεύεται από αυξημένα ποσοστά αλκοολισμού, εγκληματικότητας, διαζυγίων, καθώς και άλλων κοινωνικών φαινομένων, όπως είναι η ξενοφοβία, ο ρατσισμός και η έξαρση της βίας. Τα φαινόμενα αυτά δεν ταυτίζονται απόλυτα με την ανεργία, ωστόσο ο συνδυασμός της ανεργίας με άλλους παράγοντες (π.χ. προβληματική κοινωνικοποίηση) αυξάνει τις πιθανότητες εμφάνισης αυτών των φαινομένων. Μία άλλη αρνητική πτυχή, ειδικότερα της μακροχρόνιας ανεργίας, είναι η σταδιακή απαξίωση των γνώσεων, των δεξιοτήτων και της αποκτηθείσας εργασιακής εμπειρίας των ανέργων (από-ειδίκευση), γεγονός που καθιστά αναγκαία τα προγράμματα επανακατάρτισής τους. 
Σε παγκόσμιο επίπεδο, οι πιο ευάλωτες ομάδες οι οποίες συχνότερα αντιμετωπίζουν το πρόβλημα της φτώχειας είναι οι αγροτικές και οι εργατικές τάξεις των χωρών του Τρίτου Κόσμου, οι φυλετικές και πολιτισμικές μειονότητες, οι μετανάστες και οι πρόσφυγες από τρίτες εκτός Ε.Ε. χώρες, οι γυναίκες και τα παιδιά, οι ηλικιωμένοι, οι πολυμελείς και μονογονεϊκές οικογένειες, οι αποφυλακισθέντες και τα άτομα με αναπηρίες.
Νέες μορφές ανισοτήτων – Το ψηφιακό χάσμα και ο ψηφιακός (τεχνολογικός) αναλφαβητισμός
Οι έρευνες καταδεικνύουν ότι υπάρχουν ανασταλτικοί παράγοντες για την εξάπλωση της χρήσης του διαδικτύου, που σχετίζονται κυρίως με την ηλικία, το φύλο, το βαθμό αστικοποίησης, το επίπεδο εκπαίδευσης και το εισοδηματικό επίπεδο. Έτσι, η κοινωνική κατηγορία νέων ανδρών με υψηλό εισόδημα, ανώτερη εκπαίδευση και μεγάλο βαθμό αστικοποίησης χρησιμοποιεί το διαδίκτυο πολύ περισσότερο από άλλες κατηγορίες ανθρώπων. Η διαφορά χρήσης του διαδικτύου μεταξύ της ανώτερης και της κατώτερης κοινωνικής κατηγορίας αποκαλείται «ψηφιακό χάσμα».
Η εργασία σήμερα
Οι κοινωνικοί επιστήμονες της δεκαετίας του 1930 άσκησαν κριτική στον τεϊλορισμό - φορντισμό (βλ. σειρά συναρμολόγησης), αφού η ανία και η επανάληψη των κινήσεων απομόνωσαν τον εργαζόμενο και καθιστούσαν τον ίδιο ένα εξάρτημα της μηχανής (αλλοτρίωση) και την εργασία του μονότονη. Ισχυρίστηκαν ότι η αύξηση της παραγωγικότητας δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί με την εντατικοποίηση και την επανάληψη των κινήσεων, αλλά με τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας. Η βελτίωση της παραγωγικότητας πραγματοποιείται όταν οι εργαζόμενοι έχουν την αίσθηση ότι ανήκουν σε μια ομάδα, όταν υπάρχουν καλές σχέσεις μεταξύ των μελών της ομάδας, όταν αισθάνονται ότι η γνώμη και τα συναισθήματά τους έχουν αξία για την επιχείρηση, και με κύριο άξονα την ανάπτυξη των δημιουργικών ικανοτήτων του ατόμου, όπως είναι η φαντασία, η συνθετική ικανότητα, η κριτική σκέψη, το πνεύμα συνεργασίας.
Η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών σε πολλούς χώρους εργασίας διεύρυνε τον κύκλο των εργασιακών δραστηριοτήτων και επηρέασε την ίδια τη δομή της εργασίας. Η ιεραρχία των υπαλλήλων άλλαξε: για παράδειγμα, προϊστάμενος μπορεί να γίνει αυτός που χειρίζεται επαρκώς τις πληροφορίες, χωρίς απαραίτητα να έχει και σφαιρική γνώση του αντικειμένου της δουλειάς.
Ως σημαντικότερα προσόντα για τους πολίτες των προηγμένων κοινωνιών θεωρούνται η εφευρετικότητα και η δημιουργικότητα. Αυτά τα προσόντα δίνουν το όπλο της ανταγωνιστικότητας στους πολίτες, αλλά και στα κράτη.
Πλέον, η συσσώρευση των πληροφοριών θεωρείται εξίσου σημαντική με τη συσσώρευση του κεφαλαίου, αφού, όσο η γνώση επεκτείνεται, τόσο οι κατέχοντες γίνονται πλουσιότεροι.
Η εκπαίδευση στην κοινωνία της πληροφορίας
Υπάρχει η αντίληψη ότι το σχολείο μάς μαθαίνει άχρηστα πράγματα, που δε θα μας βοηθήσουν να βρούμε δουλειά. Η αντίληψη που θέλει τη μόρφωση να ταυτίζεται με την κατάρτιση, εκτός του ότι είναι επιβλαβής για την ίδια τη μόρφωση, συνδέεται και με την εσφαλμένη εντύπωση ότι η παιδεία και η γνώση έχουν αξία, εφόσον μπορούν να αποτελέσουν εφαλτήριο για την ανέλιξη. Η παιδεία όμως και η γενική μόρφωση δεν έχουν αποκλειστικά χρηστικό χαρακτήρα. Επιτρέπουν, μέσα σε συνθήκες ισότητας, την καλλιέργεια δεξιοτήτων και την ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας των ανθρώπων, ώστε αυτοί να έχουν τη δυνατότητα συνεχούς επαγγελματικής αναπροσαρμογής, ανάλογα με τις εξελίξεις της κοινωνίας της γνώσης.
Οι νέες τεχνολογίες στο σχολείο
Οι νέες τεχνολογίες δεν είναι πανάκεια, δηλαδή δεν είναι το μοναδικό μέσο για να σωθεί ο κόσμος από την υπανάπτυξη, τη φτώχεια ή την ανεργία. Η σύγχρονη κοινωνία έχει πετύχει μεγάλα ποσοστά τυπικής εγγραμματοσύνης, αλλά συγχρόνως έχει παραγάγει καινούριες μορφές αναλφαβητισμού (λειτουργικός αναλφαβητισμός). Συχνά αυτός ο αναλφαβητισμός συνδέεται με τη μερική εξάπλωση της τεχνολογίας, αφού παρατηρείται ότι οι φανατικοί χρήστες των νέων τεχνολογιών δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν τη γλώσσα με ευχέρεια και ακρίβεια, δεν μπορούν να θυμηθούν βασικά γεγονότα της ιστορίας ή δυσκολεύονται να κάνουν εύκολους, λογικούς, απλούς συλλογισμούς.
Αυτό συμβαίνει διότι τα παιδιά, πριν ακόμη ξεκινήσουν το σχολείο, είναι ήδη τηλεθεατές, έχουν δηλαδή κατακλυστεί από τις εικόνες της τηλεόρασης. Στη συνέχεια όμως, ως μαθητές πια, καλούνται να ενταχθούν σε μια μαθησιακή διαδικασία βασισμένη στον πολιτισμό της προφορικής και της γραπτής ομιλίας, να κάνουν ανάλυση, σύνθεση, παραγωγή ή εκφορά του λόγου, να σχολιάσουν, να κρίνουν ή να συγκρίνουν, καλούνται δηλαδή να συμμετάσχουν σε όλες αυτές τις μαθησιακές διαδικασίες που μπορούν να τα οδηγήσουν στη γνώση, ενώ είναι ήδη εξοικειωμένα με τον πολιτισμό της εικόνας. 
Το σύνδρομο της συρρικνούμενης μεσαίας τάξης: Η ραχοκοκαλιά της οικονομίας έχει καταρρεύσει - https://hellasjournal.com/2018/07/to-syndromo-tis-syrriknoymenis-mesaias-taxis-i-rachokokalia-tis-oikonomias-echei-katarreysei/ 
Εποχική μεσαία τάξη ή φτωχοποιημένη μεσαία τάξη. Αυτή είναι η νέα κατηγορία, η οποία αρχίζει και καταλαμβάνει όλο και περισσότερο χώρο στους ορισμούς που δίνουν στις μελέτες τους οι κοινωνικές επιστήμες τα τελευταία χρόνια.
Στην πραγματικότητα, η περιγραφική τούτη έννοια δεν είναι τίποτε άλλο παρά ένας ευφημισμός, που αναφέρεται σε εκείνη τη μερίδα των ανθρώπων/πολιτών που έχουν αποσπασθεί με βίαιο τρόπο από εκείνη που έως πολύ πρόσφατα αποτελούσε τη μεγαλύτερη κοινωνική ομάδα στις προηγμένες οικονομίες.
Στην περίπτωση της Ισπανίας, ο όρος τούτος καθορίζει, τόσο εκείνους που είχαν την ατυχία να αποβληθούν από το παραγωγικό σύστημα λόγω της κρίσης, όσο και τις νέες γενιές, οι οποίες, είτε δεν μπορούν να έχουν πρόσβαση στο σύστημα παραγωγής, ή αν έχουν πρόσβαση, αυτή είναι με τόσο επισφαλείς κι εποχικές συνθήκες που δεν τους επιτρέπεται να κάνουν σχέδια για τη ζωή τους ακόμη και σε βραχυπρόθεσμο διάστημα.
Σε αυτή τη νέα πραγματικότητα συνυπάρχουν πολύ διαφορετικές μεταξύ τους συλλογικότητες, που όμως έχουν κάτι κοινό που τις αδελφώνει: είναι αόρατες. Οι εργαζόμενοι στα μουσεία της Βαρκελώνης, οι περισσότεροι από τους οποίους είναι απόφοιτοι πανεπιστημίων και πολλοί μάλιστα με μεταπτυχιακές σπουδές, πρωταγωνίστησαν τις προηγούμενες εβδομάδες σε μία απεργία, που ελάχιστη απήχηση είχε στα μέσα ενημέρωσης.
Εντελώς εξατομικευμένοι, διάσπαρτοι σε διάφορες εταιρείες, εργολάβους με συμβάσεις παραχώρησης, η προσπάθειά τους να συντονισθούν σε έναν κοινό αγώνα είχε μόλις πενιχρά αποτελέσματα: πολλοί εξ αυτών, αντί για αμοιβή πέντε ευρώ ανά ώρα εργασίας, μετά τον αγώνα τους εξασφάλισαν αμοιβή επτά ευρώ/ώρα.
Όσο το ποσοστό ανεργίας είναι τόσο υψηλό και υπάρχουν στην εφεδρεία τόσοι πολλοί νέοι που φλέγονται να εργαστούν ακόμη και με λιγότερα, το εργασιακό αυτό σύστημα εγγυάται την εύκολη αντικατάσταση των εργαζομένων.
Αλλά όλα τούτα, πού μας οδηγούν άραγε; Στο βιβλίο της Squeezed: Why Our Families Can’t Afford America (Στιμμένοι: Γιατί οικογένειες μας δεν έχουν πια την πολυτέλεια να ζουν στην Αμερική), η συγγραφέας και ποιήτρια Αλίσα Κουάρτ, εξηγεί πως η μεσαία τάξη στις ΗΠΑ έχει συρρικνωθεί, ότι δεν αποτελεί πλέον την ευρύτερη κοινωνική ομάδα. Η πολλαπλή εργασία έχει επιστρέψει στην αμερικανική κοινωνία και η πληρωμή των λογαριασμών είναι ακόμη μία πηγή άγχους για εκατομμύρια οικογένειες, που έχουν δει τους μισθούς τους να παραμένουν στάσιμοι, την ώρα που οι τιμές σε βασικές υπηρεσίες αυξήθηκαν κατά 30% σε δύο δεκαετίες.
Μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ, μόνο οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν χαμηλότερο ποσοστό μεσαίας τάξης από την Ισπανία. Το ερώτημα που προκύπτει είναι, γιατί οι σκανδιναβικές χώρες αντιστάθηκαν καλύτερα στην κρίση και κατάφεραν να διατηρήσουν το μέγεθος της μεσαίας τάξης τους; Σε όλες σχεδόν τις χώρες αυτές, η μεσαία τάξη αντιπροσωπεύει περισσότερο από το 70% του πληθυσμού, ενώ στην Ισπανία το ποσοστό πέφτει κάτω από το 60%.
Το κλειδί για την εξήγηση τούτη είναι πως εκεί εφαρμόζεται ένα προοδευτικό φορολογικό σύστημα και ένα ισχυρό σύστημα κοινωνικών παροχών. Είναι σαν ένα ψάρι που δαγκώνει την ουρά του.
Δίχως στιβαρές και πλατιές μεσαίες τάξεις, δηλαδή χωρίς μεγάλα μέσα εισοδήματα ικανά να συντηρήσουν την κατανάλωση και τον οικονομικό δυναμισμό, είναι δύσκολο να εισπραχθούν από το κράτος τα έσοδα που είναι απαραίτητα για τη διατήρηση του κράτους πρόνοιας. Και χωρίς ένα κράτος πρόνοιας είναι δύσκολο να διατηρηθεί η οικονομική ανακατανομή, που εγγυάται την επιβίωση των μεσαίων τάξεων.
Η φορολογία και η εργατική νομοθεσία είναι τα δύο πιο σημαντικά μέσα κοινωνικής παρέμβασης. Κατά βάθος, σε αυτό αναφερόταν, αν και δεν φάνηκε, όταν ο Ισπανός πρωθυπουργός Πέδρο Σάντσεθ ανακοίνωνε πριν από λίγες ημέρες αλλαγές στην αγορά εργασίας για την καταπολέμηση της ανασφάλειας και της εποχικής εργασίας, φορολογικές μεταρρυθμίσεις για να αποφευχθούν οι μαύρες τρύπες στο φορολογικό σύστημα, ή την τροποποίηση της νομοθεσίας για τα ενοίκια, προκειμένου να αποτραπεί μία κλιμάκωση τιμών: στο μέγεθος της μεσαίας τάξης και του κράτους πρόνοιας.


