ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΡΟΜΗΣ


1η ΜΕΡΑ 07/03: ΑΘΗΝΑ – ΠΑΤΡΑ
Συγκέντρωση στο σχολείο στις 07.30. Αναχώρηση από το σχολείο στις 08.00 με λεωφορείο με προορισμό την Πάτρα. Ανάλογα με τα χρονικά περιθώρια, θα πραγματοποιηθεί περιήγηση στην Πάτρα 11.30-12.30. Μετάβαση στις 13.00 στο Πανεπιστήμιο Πατρών και συμμετοχή σε εκπαιδευτικό πρόγραμμα που έχει εκπονήσει το τμήμα Γεωλογίας με δραστηριότητες στους χώρους του Πανεπιστημίου και στην εγγύς περιοχή. Το μεσημέρι ελαφρύ γεύμα στο Πανεπιστήμιο. Μετά το γεύμα θα συνεχίσουν οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Μετά την ολοκλήρωση της 1ης μέρας του εκπαιδευτικού προγράμματος, εάν το επιτρέπουν οι συνθήκες, θα πραγματοποιηθεί επίσκεψη στην πόλη της Πάτρας. Στις 18.00 άφιξη και τακτοποίηση στο ξενοδοχείο μας & χρόνος για ξεκούραση, δείπνο & διανυκτέρευση. 

2η ΜΕΡΑ 08/03: ΠΑΤΡΑ 
Πρωινό στο ξενοδοχείο. Στις 10.00 άφιξη στο Πανεπιστήμιο Πατρών και συμμετοχή σε εκπαιδευτικό πρόγραμμα που έχει εκπονήσει το τμήμα Γεωλογίας με δραστηριότητες στους χώρους του Πανεπιστημίου και στην εγγύς περιοχή. Το μεσημέρι οι μαθητές/τριες θα κάνουν ένα ελαφρύ γεύμα. Μετά το γεύμα θα συνεχίσουν οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες. (Μετά την ολοκλήρωση της 2ης μέρας του εκπαιδευτικού προγράμματος, εάν το επιτρέπουν οι συνθήκες, θα πραγματοποιηθεί επίσκεψη στην πόλη της Πάτρας.) Στις 18.00 άφιξη, στο ξενοδοχείο μας & χρόνος για ξεκούραση, δείπνο & διανυκτέρευση. 

3η ΜΕΡΑ 09/03: ΣΠΗΛΑΙΟ ΛΙΜΝΩΝ-ΚΑΛΑΒΡΥΤΑ-ΑΘΗΝΑ
Πρωινό στο ξενοδοχείο, check-out και αναχώρηση στις 09.30 για το σπήλαιο των Λιμνών του δήμου Καλαβρύτων, ξενάγηση στο σπήλαιο στις 11.00. Κατόπιν, μετάβαση στην πόλη των Καλαβρύτων για γεύμα και ελεύθερο χρόνο για περιήγηση. Στις 16.00 αναχώρηση για Αθήνα. Άφιξη στο σχολείο στις 19.30 -20.00.


