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ΟΜΑΔΑ 4
Δίνεται η παρακάτω περίπτωση
Η Νίνα, μια έφηβη που αγαπά να περνά τον ελεύθερο χρόνο της στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Ένα βράδυ, ενώ συνομιλούσε με τους φίλους της στο Facebook, ανακάλυψε ότι κάποιος είχε δημιουργήσει ένα ψεύτικο προφίλ με το όνομά της και είχε αρχίσει να την εκφοβίζει. Αρχικά, την κορόιδευε και την αποκαλούσε με χυδαία ονόματα, αλλά στη συνέχεια ξεκίνησε να αναρτά προσωπικές φωτογραφίες της και να την απειλεί με βία.
Η Νίνα αρχικά δεν ήξερε πώς να αντιδράσει. Δεν μπορούσε να καταλάβει γιατί κάποιος θα ήθελε να την εκφοβίσει και να τη βλάψει. Όμως, η κατάσταση έγινε χειρότερη όταν το ψεύτικο προφίλ άρχισε να αποστέλλει μηνύματα και στους φίλους της Νίνας, κάνοντας τη ζωή της ακόμα πιο δύσκολη.
Η Νίνα άρχισε να νιώθει απομονωμένη και αβοήθητη. Δεν μπορούσε να μιλήσει με κανέναν για το πρόβλημά της, ακόμα και τους φίλους της, επειδή φοβόταν ότι θα την κρίνουν. Η  κατάσταση της Νίνας επιδεινώθηκε και άρχισε να επηρεάζει την καθημερινότητά της. Δεν μπορούσε να επικεντρωθεί στα μαθήματά της και αρχίζει να αποφεύγει τη σχολική τάξη για να μην βρεθεί αντιμέτωπη με τους συμμαθητές της. Επιπλέον, η Νίνα άρχισε να αποφεύγει και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, που ήταν η κύρια απασχόλησή της, αφού ήξερε πως ο χρήστης με το ψεύτικο προφίλ της θα μπορούσε να είναι εκεί













Μελετήστε την παραπάνω περίπτωση και προσπαθήστε να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις.
1. Τι παρατηρείτε για την κατάσταση ; Εντοπίσατε κάποιον κίνδυνο;
2. Σκεφτείτε κάποιον τρόπο χειρισμού για την αντιμετώπιση της συγκεκριμένης περίπτωσης.
3. Μεταβείτε στον σύνδεσμο https://padlet.com/fotislefas1/social-media-a37mpzr6e2kb6mhi   (υπάρχει και στο e-class στις Συνδέσεις Διαδικτύου με όνομα συνδέσμου «Social Media») και  προτείνετε ως ομάδα ένα μειονέκτημα από τη χρήση των κοινωνικών δικτύων  και καταγράψτε το στον πίνακα ανακοινώσεων. Έπειτα βαθμολογήστε τις αναρτήσεις των υπόλοιπων ομάδων.

