Προβλήματα του σύγχρονου σχολείου  -   Σχεδιάγραμμα
• Ελλιπής υλικοτεχνική υποδομή. Πολλές φορές οι κτηριακές εγκαταστάσεις είναι ακατάλληλες για να στεγάζονται σε αυτές εκπαιδευτικά ιδρύματα. Επίσης, δεν αξιοποιούνται τα σύγχρονα εποπτικά μέσα, όπως οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και τα οπτικοακουστικά μέσα. Σε αρκετά σχολεία δεν υπάρχουν εργαστήρια, βιβλιοθήκες, και χώροι πολιτιστικών δραστηριοτήτων. 
• Σε ορισμένες περιπτώσεις οι εκπαιδευτικοί δεν είναι σε θέση να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του λειτουργήματος που ασκούν λόγω ανεπαρκούς κατάρτισης. 
• Τα σχολικά εγχειρίδια ορισμένες φορές δεν ανταποκρίνονται στις εκπαιδευτικές ανάγκες των μαθητών, άλλοτε είναι δυσνόητα, με αποτέλεσμα να μην προσελκύουν το ενδιαφέρον των μαθητών για μελέτη. 
• Ο συχνά τυποποιημένος τρόπος διδασκαλίας δεν ευνοεί τον διάλογο, την αυτενέργεια των μαθητών και την άσκηση της κριτικής τους ικανότητας. 
• Ο εξετασιοκεντρικός χαρακτήρας του εκπαιδευτικού συστήματος. Το σύστημα αξιολόγησης με τις συνεχείς εξετάσεις ευνοεί την αποστήθιση, τη στείρα απομνημόνευση και όχι την κριτική σκέψη. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη μετατροπή του σχολείου σε εξεταστικό κέντρο, με αποτέλεσμα να αδυνατεί να επιτελέσει τους παιδευτικούς του στόχους. 
• Σε πολλές περιπτώσεις απουσιάζει ο ορθός επαγγελματικός προσανατολισμός. Το σχολείο δεν βοηθά τους μαθητές να αντιληφθούν και να αναπτύξουν τις κλίσεις και τις δεξιότητές τους, ούτε να προσανατολιστούν στο κατάλληλο για αυτούς επάγγελμα. Αυτό συμβαίνει, επειδή δεν υπάρχει κατάλληλη ενημέρωση για το πλήθος των επαγγελματικών επιλογών που υπάρχουν και τις δυνατότητες επαγγελματικής αποκατάστασης που αυτές προσφέρουν.
