Οδυσσέας Ελύτης «Το Άξιον Εστί»

Γράφτηκε το 1959 και είναι ένα συθετικό ποίημα. Βασίζεται πάνω στη βυζαντινή λειτουργική παράδοση. Χωρίζεται σε τρία μέρη : Η Γένεσις  Τα Πάθη  Το Δοξαστικό. Το πρώτο  μέρος έχει ως θεματικό κέντρο τη δημιουργία του κόσμου και τη θέση του στη συνείδηση του ποιητή. Το δεύτερο αναφέρεται στα πάθη του ποιητή και του ελληνισμού κατά τον ελληνοϊταλικό πόλεμο και τη κατοχή. Στο τρίτο κυριαρχεί η Ελλάδα ( φύση, θρησκεία, ιδιαίτερη αναφορά στην Παναγία) . Η αφήγηση γίνεται σε α ΄ πρόσωπο: άλλοτε είναι ο ποιητής και άλλοτε ο Έλληνας που αφηγείται. Η γλώσσα απλή δημοτική περιέχει στοιχεία από τον Όμηρο ως τον Μακρυγιάννη  και από  το Βυζάντιο ως το Σολωμό. 
Η Γένεσις
Η Κατοχή, η απόλυτη εξαθλίωση των ανθρώπων, ο Εμφύλιος πόλεμος κι η διάλυση κάθε ίχνους συνοχής στον ελληνικό τόπο, εξωθούν τον Ελύτη στο να «δημιουργήσει» τον κόσμο απ’ την αρχή,  δίνουν το έναυσμα για μια νέα «κοσμογονία», ποιητική αυτή τη φορά. Ο ποιητής αναλαμβάνει την εκ του μηδενός δημιουργία του κόσμου, με την ελπίδα πως οι άνθρωποι θα κατανοήσουν αυτή τη φορά ποια είναι εκείνα τα στοιχεία που οφείλουν πραγματικά να εκτιμούν και να επιδιώκουν. 
Στον τρίτο ύμνο της Γενέσεως, από όπου και το απόσπασμα που ακολουθεί, ο ποιητής υμνεί τη δημιουργία των νησιών και της θάλασσας. Οι περιγραφές παραπέμπουν σε εικόνες του αιγαιοπελαγίτικου τοπίου, το οποίο δοξολογείται συχνά στην ποίηση του Οδυσσέα Ελύτη, ο οποίος γεννήθηκε στην Κρήτη και κατάγεται από τη Λέσβο.

Η Γένεσις παραπέμπει σαφέστατα στο αντίστοιχο κομμάτι της Δημιουργίας στην Παλαιά Διαθήκη, όπως συνολικά το Άξιον Εστί συνομιλεί τόσο με την Παλαιά όσο και με την Καινή Διαθήκη, κι έχει εμφανείς συσχετίσεις με την εκκλησιαστική υμνογραφία. Η χριστιανική πίστη διαδραματίζει, άλλωστε, κύριο ρόλο στη διαμόρφωση της ελληνικής ταυτότητας.
ΘΕΜΑ

Η δημιουργία της θάλασσας και των νησιών.

Κύριες ιδέες:

Η ομορφιά του ελληνικού τοπίου

Η σημασία της ελληνικής φύσης στη διαμόρφωση του τρόπου ζωής των Ελλήνων

Η σημασία του μέτρου και της στέρησης

 ΔΟΜΗ:1η ενότ.: Τότε είπε και γεννήθηκεν… είπε: Η θάλασσα και τα νησιά. Ο Ελύτης περιγράφει τη δημιουργία της θάλασσας και των νησιών, γεγονός που εξυψώνει την ψυχική του διάθεση και το θαυμασμό του απέναντι στα στοιχεία της φύσης, που αντικατοπτρίζουν τον ίδιο του τον εαυτό (κατ’ εικόνα και ομοίωσή μου). Από την αρχή κιόλας, με μια σειρά παρομοιώσεων (Ίπποι πέτρινοι, γαλήνιοι αμφορείς , λοξές δελφινιών ράχες) τα ελληνικά νησιά αναδύονται μέσα από την αχλύ του φωτός. 

2η ενότ.: Και πολλά τα λιόδεντρα… απεραντοσύνη: Τα δέντρα και τα φυτά. Πρόκειται για μια κοσμογονία που είναι σφραγισμένη με τα στοιχεία του μεσογειακού τοπίου, στοιχεία που αποτελούν το βιωμένο χώρο για τον ποιητή: τα λιόδεντρα/ που να κρησάρουν στα χέρια τους το φως ,το άπλετο και σκληρό φως του ήλιου, κάνοντάς το πιο γλυκό, τα τζιτζίκια του ελληνικού καλοκαιριού, το φτωχό σε βλάστηση και νερό τοπίο, η άγονη γη και ο απέραντος ουρανός αποτελούν τη «σκηνογραφία» του ελληνικού νησιωτικού χώρου και προσδιορίζουν την ιδιαιτερότητά του, που έχει στοιχειοθετήσει την ελληνική ιθαγένεια και μυθολογία. Όλα έχουν δημιουργηθεί με σοφό τρόπο έτσι, ώστε να επιτελούν έναν ανώτερο προορισμό. Στο μυαλό του ποιητή το ελληνικό τοπίο προσεγγίζει τις διαστάσεις ενός χώρου λυτρωτικού και ανυψωτικού. Η ξηρασία και η στέρηση αποκτούν απελευθερωτικές δυνατότητες. 
3η ενότ.: ΑΥΤΟΣ ο κόσμος ο μικρός, ο μέγας: Ο κόσμος αυτός μέσα στην ψυχή του ποιητή. Η κορύφωση έρχεται με την αντίθεση «Αυτός / ο κόσμος ο μικρός, μέγας!

 Τα χαρακτηριστικά του ελληνικού χώρου.

· τα πολλά λιόδεντρα
· τα τζιτζίκια

· το λιγοστό νερό

· η άγονη χωρίς πολλά δέντρα γη

· το λιγοστό καλλιεργήσιμο χώμα

· ο απέραντος ουρανός

Το χώμα είναι «φτενό», άγονο, και έτσι η ρίζα αναγκάζεται να χωθεί βαθιά για να βρει νερό. Η μεταφορική σημασία αυτής της φράσης είναι σαφής και δραστική. Το «φτενό» χώμα απεικονίζει τις οποιεσδήποτε δυσκολίες ή στερήσεις έχει να αντιμετωπίσει ένας λαός ή άνθρωπος, οι οποίες όμως τον ενδυναμώνουν και τον κάνουν να ψάχνει πιο βαθιά στην ουσία των πραγμάτων. Η σχέση του Έλληνα με τη γη ισοδυναμεί με μια σχέση εμβάθυνσης στην αλήθεια. Ο τόπος ευνοεί την περισυλλογή και τη σκέψη, το άνοιγμα του μυαλού σε νέους ορίζοντες. 
Η λειτουργία των δευτερευουσών προτάσεων
Ο ποιητής για να προσδιορίσει τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν τα στοιχεία που συνθέτουν το αιγαιοπελαγίτικο τοπίο, χρησιμοποιεί μια σειρά από 11 δευτερεύουσες προτάσεις. 3 αποτελεσματικές ( δηλώνουν τα αποτελέσματα που έχει η ύπαρξη και λειτουργία των γνωρισμάτων του τοπίου )και 8 τελικές ( δηλώνουν το τέλος , το σκοπό που έχει η ύπαρξη και λειτουργία των γνωρισμάτων αυτών) 

Η στίξη 
Αποφεύγεται η χρήση των σημείων στίξης για να δημιουργήσει μια ρευστότητα και την εντύπωση ότι όλα τα γνωρίσματα του ελληνικού  τοπίου αποτελούν ένα αδιάσπαστο σύνολο. Ο ποιητής λειτουργεί με συνειρμούς ή με ονειρικές εικόνες.

Τα εισαγωγικά χρησιμεύουν για να  δημιουργήσουν την αίσθηση ότι οποιητής μας μεταφέρει τα λόγια του θεού  και να γίνει πιο παραστατική η εικόνα της δημιουργίας.

Το θαυμαστικό χρησιμοποιείται για να κορυφώσει  το θαυμασμό του ποιητή για την ομορφιά του ελληνικού τοπίου. 

ΣΧΗΜΑΤΑ ΛΟΓΟΥ
Μεταφορές: γεννήθηκεν η θάλασσα, έσπειρε κόσμους, χωρίς κοπάδι, ελαφρό να απλώνετα, φτενό χώμα …

Παρομοιώσεις: ίπποι πέτρινοι με τη χαίτη ορθοί, γαλήνιοι αμφορείς, λοξές δελφινιών ράχες

Αντιθέσεις: πολλά λιόδεντρα , πολλά τζιτζίκια  #  λίγο το νερό , το δέντρο μοναχό

Επαναλήψεις: πολλά λιόδεντρα , πολλά τζιτζίκια  

Προσωποποίηση: που να κρησάρουν στα χέρια τους το φως

Οξύμωρο σχήμα: ο κόσμος ο μικρός , ο μέγας
ΑΥΤOΣ

ο κόσμος ο μικρός, ο μέγας! Η φράση επαναλαμβάνεται σαν επωδός πέντε φορές στην ενότητα Γένεσις.
Η δεικτική αντωνυμία κλείνει την παρουσίαση του ελληνικού τοπίου και τα κεφαλαία γράμματα τονίζουν τον θαυμασμό του ποιητή (αναφέρεται σε κάτι μεγάλο που και τα γράμματα θα πρέπει να είναι μεγάλα).

Οι δύο στίχοι αποτελούν ξεχωριστή στροφή,  το θαυμαστικό

Εδώ κορυφώνεται ο θαυμασμός του ποιητή για τη γένεση του νέου κόσμου.  Η Ελλάδα είναι μικρή σε ό,τι αφορά τη γεωγραφική της έκταση, είναι, εντούτοις μεγάλη, αν εξεταστεί ως προς την προσφορά της στον πνευματικό και πολιτιστικό τομέα . Κατά παρόμοιο τρόπο, το σύνολο της γης μπορεί να θεωρηθεί ένας μικρός κόσμος, αν συγκριθεί με την απεραντοσύνη του σύμπαντος, αλλά μεγάλος, αν ιδωθεί ως προς τις δυνατότητες που έχει η ανθρώπινη σκέψη. Το ίδιο μπορεί να ειπωθεί και για κάθε άνθρωπο χωριστά. Την ίδια στιγμή είναι μικρός, αν ιδωθεί σε σχέση με την απεραντοσύνη του κόσμου, αλλά και μεγάλος, αν ληφθεί υπόψη το πόσο σημαντικός είναι για τους ανθρώπους που τον αγαπούν, καθώς κι οι δυνατότητες που του παρουσιάζονται να προσφέρει σημαντικό έργο στους συνανθρώπους του.
Ας σημειωθεί δε, πως ο μικρόκοσμος της ελληνικής γης είναι μια μικρογραφία του κόσμου ολόκληρου, αφού σε αυτή ενυπάρχουν όλα εκείνα τα στοιχεία που μπορεί κανείς να εντοπίσει σε κάθε άλλο μέρος του υπόλοιπου κόσμου.  
