                         ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΕΛΠΙΣ Αντώνης Σαμαράκης      
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ: Προβληματισμός για την κατάσταση που επικρατεί μετά το Β΄ παγκόσμιο πόλεμο. Όλοι ανέμεναν ειρήνη, αλλά ειρήνη δε βλέπανε. Έτσι και ο συγγραφέας Αντώνης Σαμαράκης εκδηλώνει τις ανησυχίες του, διαβάζοντας στις εφημερίδες πολεμικά γεγονότα που συντάρασσαν τον ίδιο και την ανθρωπότητα, αναζητώντας κάποια ελπίδα.

ΚΕΙΜΕΝΙΚΟ ΕΙΔΟΣ: Διήγημα

ΠΡΟΣΩΠΑ: Ο ίδιος ο συγγραφέας διηγείται γεγονότα που βιώνει ο ίδιος, αλλά αντιπροσωπεύει και όλους τους άλλους.
  ΤΟΠΟΣ: Κάπου σε ένα καφενείο μιας πόλης. Αδιάφορο το πού.

ΧΡΟΝΟΣ: Αφηγηματικός χρόνος: α) ιστορικός χρόνος , η δεκαετία του ’50 δηλαδή η μεταπολεμική περίοδος του ψυχρού πολέμου. β) Μυθικός χρόνος: Πολύ σύντομος, ουσιαστικά πρόκειται για ένα απόγευμα ως το σούρουπο. Ωστόσο υπάρχει και μία αναδρομική αφήγηση, μία αναφορά ενός περιστατικού από την παιδική του ηλικία, με το οποίο συσχετίζει την απελπισία του με τη μη αναστρέψιμη κατάσταση της υγείας της ετοιμοθάνατης θείας του. Μέσω αυτής της αναλογίας επιχειρεί να αποδώσει το μέγεθος του υπαρξιακού και ιδεολογικού αδιεξόδου του.

ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΠΟΧΗΣ: Απαισιοδοξία στην ανθρωπότητα, Κοινωνικός προβληματισμός, φόβος για Γ΄ Παγκόσμιο πόλεμο, φτώχεια, ανεργία, αυτοκτονίες, ψυχολογικά προβλήματα, άγχη, βία, εγκληματικότητα.

ΑΦΗΓΗΣΗ-ΕΣΤΙΑΣΗ:
-  Αφήγηση τριτοπρόσωπη. Ο αφηγητής είναι παντογνώστης και συμμετέχει στα γεγονότα.  Όλο το διήγημα είναι μια αφήγηση του ίδιου.                                                                                                                                                                       - Εσωτερικός Μονόλογος:                                                                                                               

ο αφηγητής εκφράζει τη σύγχυση που επικρατούσε: Σκέφτηκε τη σύγχυση που επικρατεί στον κόσμο μας σήμερα. Σύγχυση στον τομέα των ιδεών, σύγχυση στον κοινωνικό τομέα, σύγχυση…                                                                                                                                      εκφράζει την αίσθηση που έχουν οι άλλοι γι’ αυτόν: Είχε την αίσθηση πως οι άλλοι στο καφενείο τον κοιτάζανε κι άλλοι από το δρόμο σκέφτονταν και ψιθυρίζανε μεταξύ τους: «Αυτός εκεί δεν έχει ελπίδα».                                                                                                                     
 - Αναδρομική αφήγηση:  Το περιστατικό όπου θυμάται την ετοιμοθάνατη θεία του και του ξαναθυμίζει τον τίτλο του διηγήματος «Ζητείται Ελπίς».                                                                                                                                                                                                         - Εξωτερική εστίαση:  Ο αφηγητής τα γνωρίζει όλα: τόπο, χρόνο, γεγονότα. Περιγράφει το καφενείο, το τρόλεϊ, τους περαστικούς και την ψυχοσύνθεση του ίδιου του ήρωα.

ΓΛΩΣΣΑ: Απλή δημοτική με λίγα στοιχεία καθαρεύουσας. Μόνο ό,τι αναφέρει η εφημερίδα. 

ΥΦΟΣ: ζωντανό, εκπέμπει προβληματισμό. Τα αποσιωπητικά δηλώνουν αυτά που είχε σκοπό να αναφέρει, αλλά αφήνει στον αναγνώστη να τα σκεφτεί. Έτσι να προβληματιστεί και ο αναγνώστης.Παραστατικό με γρήγορο,κάποιες φορές ασθματικό,  ρυθμό. Αυτός υπηρετείται από τον μικροπερίοδο λόγο ( «Πέρασε το χέρι του στα μαλλιά του. Σκούπισε τον ιδρώτα στο μέτωπό του· είχε ιδρώσει, κι όμως δεν έκανε ζέστη.»), τα ασύνδετα σχήματα ( «Και στο μεταξύ, το αίμα χυνότανε, στην Κορέα χτες, στην Ινδοκίνα σήμερα, αύριο…») , τις επαναλήψεις , τη βραχυλογία , την εκφραστική πυκνότητα και την κινηματογραφική τεχνική
  Η διαχρονικότητα και η παγκοσμιότητα του κειμένου εξασφαλίζονται από την ανωνυμία του ήρωα και από την αοριστία του χώρου και του χρόνου. Στην θέση του ήρωα θα μπορούσε να βρίσκεται κάθε απελπισμένος άνθρωπος, απογοητευμένος από την πτώχευση των ιδανικών και των ιδεολογιών του. Η ανωνυμία δηλώνει ότι το κεντρικό πρόσωπο του διηγήματος είναι αντιπροσωπευτικό δείγμα των ανθρώπων της εποχής. Το ίδιο σημαίνει και η αοριστία χώρου (κάποιο καφενείο σε κάποια μεγάλη πόλη) και χρόνου (μετά τον Β’ Παγκόσμιο).

ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΑ ΜΕΣΑ: Η ρεαλιστική ματιά του συγγραφέα και η σκοτεινή διάθεση του ήρωα δεν επιτρέπουν τη χρήση πολλών εκφραστικών μέσων. Εντοπίζουμε μόνο:

–   Επαναλήψεις. «Σύγχυση στον τομέα των ιδεών, σύγχυση στον κοινωνικό τομέα, σύγχυση…» , «Και είχε ελπίσει. Μα τώρα ήτανε πια χωρίς ελπίδα. Ναι, δε φοβότανε να το ομολογήσει στον εαυτό του πως ήτανε χωρίς ελπίδα.Μια σειρά από διαψεύσεις ελπίδων ήταν η ζωή του. Είχε ελπίσει τότε… Είχε ελπίσει ύστερα…

– Αντιθέσεις. «Και είχε ελπίσει. Μα τώρα ήτανε πια χωρίς ελπίδα», «Ένας άνθρωπος που είχε ελπίσει άλλοτε, και τώρα δεν έχει ελπίδα»

– Μεταφορές/ Προσωποποιήσεις: «το μεγάλο τζάμι που έβλεπε στη λεωφόρο», « Έριξε μια ματιά στις «Μικρές Αγγελίες» , « Σκέψεις γυρίζανε στο νου του», «Πως θα ‘ρχόταν η ειρήνη, πως ο εφιάλτης του πολέμου δε θα ίσκιωνε πια τη γη μας », «η σκιά του τρίτου δεν είχε πάψει να βαραίνει πάνω στον κόσμο μας.» «το σκοτεινό πρόσωπο της ζωής.» « Την ειρήνη, τη βαθιά τούτη λαχτάρα, που κρέμεται από μια κλωστή» « Σκεφτότανε το φόβο που έχει μπει στις καρδιές», « Άγγιζε θέματα του καιρού μας», «Φοβότανε την ετικέτα που θα του δίνανε σίγουρα οι μεν και οι δε.»

    – Παρομοιώσεις: «Σαν να ήταν έγκλημα αυτό. Σαν να είχε ένα σημάδι πάνω του που το μαρτυρούσε. Σαν να ήτανε γυμνός ανάμεσα σε ντυμένους.»

Να σημειώσουμε βέβαια ότι αυτά τα εκφραστικά στοιχεία στηρίζουν την παραστατικότητα του κειμένου και την άριστη απόδοση του υπαρξιακού αδιεξόδου μετά τον πόλεμο και δεν στοχεύουν να εξωραϊσουν την πραγματικότητα.

                                   Ιδέες και συναισθήματα
Τα συναισθήματα του ήρωα αντιστοιχούν στη δυσβάσταχτη  πραγματικότητα  της μεταπολεμικής ζωής. Προφανώς τα ίδια συναισθήματα κατακλύζουν και όλη τη γενιά του. Γι’ αυτό ο ήρωας δεν έχει όνομα καθώς θα μπορούσε να είναι οποιοσδήποτε, ίσως ο ίδιος ο συγγραφέας, ένας φίλος, ένας γνωστός αλλά και ένας παντελώς άγνωστος. Το νήμα που δένει αυτούς τους ανθρώπους είναι η απογοήτευση, η απελπισία. Γενικότερα κάθε γενιά που επιζεί μετά από έναν – ακόμη και νικηφόρο- πόλεμο, βιώνει την απόγνωση, τον πανικό και την αδυναμία να ανταπεξέλθει σε ένα αβέβαιο μέλλον. Η πολυπόθητη ειρήνη , η ασφάλεια και η ευημερία που θα έπονταν, δεν έγιναν ποτέ πραγματικότητα. Η σταθερότητα σε κάθε τομέα της ζωής αποδείχθηκε ευσεβής πόθος.

Ωστόσο μέσα στην απελπισία του ο ήρωας αφήνει να διαφανούν κάποιες χαραμάδες ελπίδας  μέσα από αισιόδοξες σκέψεις («Βέβαια άλλοι θα ‘χουν ελπίδα, σκέφτηκε. Δεν μπορεί παρά να ‘χουν!»)  , από την ίδια την απέλπιδα ενέργεια του (την αγγελία) και από την όρεξη με την οποία όρμησε να την πραγματοποιήσει.

