Ε ν ε ρ γ ο ί π ο λ ί τ ε ς γ ι α τ η ν υ π ε ρ ά σ π ι σ η ο ι κ ο υ μ ε ν ι κ ώ ν α ξ ι ώ ν Εθελοντισμός είναι η εκούσια και χωρίς αμοιβή προσφορά έργου, με κοινωφελή συνήθως χαρακτήρα.  

Χαρακτηριστικά του Εθελοντή:  

· Διακατέχεται από διάθεση προσφοράς προς το συνάνθρωπο. Παρέχει βοήθεια χωρίς να περιμένει υλική ανταμοιβή (ανιδιοτέλεια).  

· Χαρακτηρίζεται από υψηλή αίσθηση κοινωνικής ευθύνης, δείχνει έμπρακτα το ενδιαφέρον του στον πλησίον.  

· Είναι πρόθυμος να στρατευθεί μαζί μ’ άλλους, προκειμένου να επιτευχθούν

κοινοί στόχοι και να εκπληρωθούν κοινωνικές ανάγκες. 

· Συχνά υπερβαίνει τις εγωιστικές τάσεις που έχει ως άνθρωπος και καθώς

 συνεργάζεται, μεταβαίνει απ’ το «εγώ» στο «εμείς». Εξάλλου, εθελοντής γίνεται αυτός που έχει συγκροτημένη πολιτικοκοινωνική συνείδηση κι αντιλαμβάνεται τον εαυτό του ως αναπόσπαστο κομμάτι μιας οργανωμένης κοινωνίας, που έχει ανάγκη από ενεργούς και συνειδητοποιημένους πολίτες, προκειμένου να διατηρήσει τη συνοχή της.  

Είναι αναγκαία η ύπαρξη του Εθελοντισμού;

Η χώρα μας έχει μόνιμα την ανάγκη εθελοντικής εργασίας. Για παράδειγμα, έντονα είναι τα περιβαλλοντικά προβλήματα που θα μπορούσαν να περιοριστούν ή ν’ αντιμετωπιστούν αποτελεσματικότερα με την κοινή βοήθεια των πολιτών. Εξάλλου, διάφορες μη κυβερνητικές οργανώσεις καταβάλουν γενναία προσπάθεια για τη μη διατάραξη της οικολογικής ισορροπίας και σίγουρα χρειάζονται βοηθούς.  

Οι Γιατροί του Κόσμου προσμένουν την εθελοντική εργασία επιστημόνων,

προκειμένου να παρέχουν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σ’ ανθρώπους της Ελλάδας ή του εξωτερικού που την έχουν ανάγκη και δε μπορούν να την απολαύσουν και η Διεθνής Αμνηστία έχει ανάγκη εθελοντών, για να προστατεύσει ανθρώπους που διώκονται σ’ όλον τον κόσμο για τα πολιτικά τους φρονήματα. Επίσης, μάχεται, προκειμένου να ευαισθητοποιήσει την κοινή γνώμη για την κατάργηση παγκοσμίως της θανατικής ποινής. 

 Οι γενικότερες πολεμικές επιχειρήσεις των ημερών μας έχουν κατά καιρούς κλονίσει την παγκόσμια ειρήνη, η σταθερή οικοδόμηση της οποίας αποτελεί αίτημα όλου του πλανήτη.  

Οι υπηρεσίες Κοινωνικής Πρόνοιας (ορφανοτροφεία, γηροκομεία κ.ά.) αναζητούν αγωνιωδώς τη συνδρομή εθελοντών που θα προσφέρουν χείρα βοηθείας στους αναξιοπαθούντες.  

Οι εθελοντές αιμοδότες και δωρητές οργάνων καλύπτουν θεμελιώδεις ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας.  

                                   Θετικές συνέπειες του Εθελοντισμού:

 Ενδυναμώνονται οι κοινωνικοί δεσμοί μεταξύ των πολιτών, γεγονός που

αποτελεί ζητούμενο για κάθε κοινωνία, προκειμένου να επιτευχθεί η ευρυθμία της, διαπλάθεται ισχυρή ανθρωπιστική συνείδηση κι αυξάνεται η ευαισθησία για την αντιμετώπιση ενδεχόμενων προβλημάτων, πατάσσεται ο τυφλός εγωισμός κι ο αντικοινωνικός ωφελιμισμός.

 Αποκτώνται νέα ενδιαφέροντα κι εμπειρίες ζωής, σε συλλογικό επίπεδο

δημιουργούνται οι προϋποθέσεις κοινών στόχων κι ευνοείται η εθνική ομοψυχία, βελτιώνεται ο διεθνής ρόλος κι η γενικότερη φυσιογνωμία ενός λαού. 

 Προτάσεις υπέρ του Εθελοντισμού: 

Η ανάπτυξη του κινήματος εθελοντών συνιστά μια σύγχρονη αναγκαιότητα κι ως τέτοια πρέπει ν’ αντιμετωπιστεί απ’ τους επίσημους φορείς: 

 Οι γονείς θα μπορούσαν να συμμετάσχουν σ’ εθελοντικά προγράμματα

μετατρεπόμενοι σε πρότυπα για τα παιδιά τους.  

Επίσης, διάφορες οικογενειακές υποχρεώσεις θα ήταν δυνατό να εκτελεστούν με κοινή προσπάθεια, μ’ αποτέλεσμα τα νεαρά μέλη να βιώνουν εντός του σπιτιού τους το συνεργατικό κλίμα κι αργότερα ως ενήλικες να συμπεριφέρονται ανάλογα.  Το σχολείο είναι δυνατό ν’ αποτελέσει κοιτίδα για τη δημιουργία εθελοντικού

πνεύματος στους μαθητές (π.χ. με τη συμμετοχή σε προγράμματα δεντροφύτευσης, καθαρισμού των ακτών κ.ά.).  

Η πολιτεία ας ενθαρρύνει τον εθελοντισμό με μια σειρά κινήτρων που θα ισχύουν ιδιαίτερα για τους νέους (π.χ. επιβράβευση απ’ την πολιτική ηγεσία, προκειμένου να παροτρυνθούν για τη συνέχιση της πορείας τους).  

Επιπλέον, η εθελοντική δράση θα έπρεπε ν’ αναγνωρίζεται επισήμως: θα μπορούσε, για παράδειγμα, να είναι ένα απ’ τα κριτήρια επιλογής για την κάλυψη μιας θέσης εργασίας. Επιπροσθέτως, απ’ αυτή θα ήταν δυνατό ν’ απορρέουν κάποιες φορολογικές ελαφρύνσεις ή ειδικές άδειες για τους συμμετέχοντες. Ως εκ τούτου, η κάθε τοπική αρχή ή η πολιτεία έχουν χρέος να συγκροτήσουν κατάλληλους μηχανισμούς που θα οργανώνουν και θα εκπαιδεύουν τους εθελοντές, ώστε να είναι αποτελεσματική η προσπάθειά τους.  

Τα ΜΜΕ, η ισχύ των οποίων είναι δεδομένη κι ανυπέρβλητη, υποχρεούνται να προβάλουν τα επιτεύγματα των εθελοντών, προτρέποντας κι άλλους για συμμετοχή σε μια κοινωφελή διαδικασία
Η δυνατότητα προσφοράς στο κοινωνικό σύνολο συμβάλλει στην κοινωνικοποίηση των

ατόμων αλλά και στην κοινωνική πρόοδο και συνοχή. Σύμφωνα με έρευνα σε νέους 15-28

ετών για την εθελοντική προσφορά:

• Οι νέοι που εργάζονται εθελοντικά μόλις μια ώρα την εβδομάδα έχουν κατά 50%

μικρότερη πιθανότητα επιρρέπειας τόσο στη χρήση ναρκωτικών, αλκοόλ και καπνού, όσο

και στην εκδήλωση βίαιης συμπεριφοράς.

• Οι νέοι που εργάζονται εθελοντικά έχουν συνήθως καλύτερη απόδοση στο σχολείο,

αποφοιτούν με μεγάλη επιτυχία, ασκούν τα εκλογικά τους δικαιώματα και έχουν έντονη

φιλανθρωπική δραστηριότητα στη διάρκεια της ζωής τους.

• Οι νέοι συμπονούν τους ανθρώπους που βρίσκονται σε ανάγκη και, παράλληλα,

μπορούν να εργαστούν σκληρά για κάτι που πιστεύουν πραγματικά. Επίσης, θεωρούν ότι

εάν αυτοί βοηθήσουν τους άλλους συνανθρώπους τους, τότε και οι άλλοι θα βοηθήσουν

τους ίδιους.

• Οι έφηβοι λένε ότι τα οφέλη που αποκόμισαν από τον εθελοντισμό είναι: Ικανοποίηση

και επιβεβαίωση μέσα από την προσφορά.

