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ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ

· Η ανωτερότητα των Ελλήνων
   Ο Μενέλαος και η Γερόντισσα αντιπροσωπεύουν 2 διαφορετικούς κόσμους και 2 διαφορετικές νοοτροπίες. Μέσα από τον μεταξύ τους διάλογο φαίνεται η αντίθεσή τους και η ιδέα της ανωτερότητας των Ελλήνων. Ο Μενέλαος π.χ. λέει ότι οι ναυαγοί είναι σεβαστοί, όταν και όπου προσφεύγουν για βοήθεια. Κι αυτό γιατί στην Ελλάδα ίσχυε ο θεσμός της φιλοξενίας, καθώς οι ξένοι προστατεύονταν από τον Ξένιο Δία. Ο θεσμός αυτός ήταν βαθιά ριζωμένος στα ήθη της ελληνικής κοινωνίας και ανάγεται στα ομηρικά χρόνια. Για τους βάρβαρους όμως τέτοιοι θεσμοί δεν ισχύουν. Έτσι, μπορεί η Ανατολή να δημιούργησε μεγάλο πολιτισμό, δεν κατάφερε, όμως, να του προσδώσει πνευματικότητα και ηθικό βάθος.

· Ο κόσμος και ο άνθρωπος:
   Ο Μενέλαος, όταν ακούει για μια Ελένη από τη Σπάρτη που βρίσκεται στην Αίγυπτο, αδυνατώντας να καταλάβει τι συμβαίνει, διατυπώνει ένα αυθαίρετο συμπέρασμα: Ο κόσμος είναι απέραντος και, καθώς φαίνεται, τα πάντα σ’αυτόν, και τα ονόματα των ανθρώπων και οι πόλεις, ίσως και οι θεοί, είναι διπλά.
   Πίσω από το αφελές αυτό συμπέρασμα, κρύβεται το δέος του ανθρώπου όταν αντιμετωπίζει την απεραντοσύνη του κόσμου, δηλαδή φαινόμενα και καταστάσεις που δεν εμπίπτουν στο περιορισμένο γνωστικό του πεδίο.

ΗΘΟΓΡΑΦΗΣΗ ΠΡΟΣΩΠΩΝ

Γερόντισσα: Έχει όλα τα γνωρίσματα της τάξης και της ιδιότητάς της. Απλοϊκή και υποταγμένη, εκτελεί πιστά τις αποφάσεις του αφέντη της, χωρίς να τις αξιολογεί. Γίνεται σκληρή και ανάλγητη, ενώ μόνο στο τέλος φαίνεται κάπως πιο ευαίσθητη, όταν αποκαλύπτει στον Μενέλαο τους κινδύνους που τον απειλούν και τον παρακινεί να φύγει.

Μενέλαος: Δεν έχει κανένα ηρωικό γνώρισμα, καθώς το κύρος του ισοπεδώνεται από μια άξεστη, σκληρή και γριά υπηρέτρια. Μετατρέπεται σε ένα ασήμαντο ανθρωπάκι, που ξεσπά σε κλάματα. Εντούτοις, διατηρεί τις αρχές του και έτσι φέρεται με σεμνότητα απέναντι στη γερόντισσα, χωρίς να είναι δουλοπρεπής. Στη συνέχεια όμως, στο μονόλογό του, παρουσιάζεται αφελής, απλοϊκός και με μειωμένη πνευματικότητα. Επίσης, παρουσιάζεται αντιφατικός, καθώς κομπάζει από τη μια για την ανδρεία του στην Τροία, ενώ από την άλλη λειτουργεί ως θρασύδειλος, που δεν μπορεί να αντιμετωπίσει έναν ενδεχομένως σκληρό βασιλιά.

ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣΩΠΩΝ

Γερόντισσα: Αισθάνεται απορία και έκπληξη, όταν βλέπει το Μενέλαο μπροστά στο παλάτι. Η επίμονη αντίσταση του Μενελάου της προκαλεί δυσαρέσκεια, ανάμεικτη με οργή. Φοβάται για τη ζωή της, γι’ αυτό και συμπεριφέρεται με την επιθετικότητα. Δείχνει αδιάφορη και σκληρή, ενώ, κατά βάθος, έχει ευαισθησίες και αδυναμίες. Το συναίσθημα που καθόρισε την συμπεριφορά της σε όλη τη σκηνή ήταν ο φόβος.

Μενέλαος: Αρχικά συμπεριφέρεται με ήπιο τρόπο προς τη Γερόντισσα. Έπειτα όμως νιώθει δυσφορία και αγανάκτηση για την ανάρμοστη στάση της απέναντί του. Συναίσθημα απέραντης ντροπής κατακλύζει την ψυχή του. Νιώθει πικρία και θλίψη, ατιμασμένος και εξευτελισμένος, ενώ έκπληξη και σύγχυση επικρατούν μέσα του. Γρήγορα όμως επανακτά την ψυχραιμία του και προσπαθεί να επιλύσει το πρόβλημα ορθολογικά. Έτσι, η συναισθηματική του φόρτιση υποχωρεί.

Η ΠΛΟΚΗ

· Η σκηνή με τη γερόντισσα αποτελεί συνδετικό κρίκο με το συνολικό μύθο της τραγωδίας, αλλά και σημαντικό βήμα για την προώθησή του.
· Μέσα στο παλάτι ζει η Ελένη: Εδώ βρίσκεται η κορύφωση της σκηνής και της ψυχικής σύγχυσης του Μενέλαου. Η αποκάλυψη έγινε, αλλά είναι αδύνατο στο Μενέλαο να την αφομοιώσει.
· Η Ελένη έφτασε στην Αίγυπτο πριν πάνε οι Αχαιοί στην Τροία: Πρόκειται για τη 2η αποκάλυψη, η οποία αποτελεί και την πιο ισχυρή προώθηση του μύθου. Βέβαια, ούτε και τώρα θα μπορέσει ο Μενέλαος να αφομοιώσει την πληροφορία. Στην επόμενη σκηνή θα προσπαθήσει να εξηγήσει το θέμα ορθολογικά, αλλά και εντελώς επιφανειακά. Η αποκάλυψη αυτή όμως, προετοιμάζει την ψυχή και το μυαλό του Μενέλαου για την ανακάλυψη της αλήθειας.

ΤΑ ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ

Τα δευτερεύοντα πρόσωπα είναι, σχεδόν πάντα, ανώνυμα και εμφανίζονται μόνο με την ιδιότητά τους (π.χ. αγγελιοφόροι, θυρωροί, στρατιώτες κλπ). Ο τρόπος που συμπεριφέρονται τονίζει την ταπεινή καταγωγή τους και την έλλειψη παιδείας. Ο ρόλος τους, όμως, είναι πάντα πολύ λειτουργικός στην τραγωδία. Προωθούν την εξέλιξη του μύθου μεταφέροντας ειδήσεις σημαντικές για γεγονότα που συνέβησαν εκτός σκηνής. Γι’ αυτό και οι τραγικοί ποιητές προτιμούν πρόσωπα ταπεινής προέλευσης για τους ρόλους αυτούς. Οι απλοϊκοί άνθρωποι, επειδή δεν γνωρίζουν πολλά και δεν έχουν τη δυνατότητα να αξιολογούν τα γεγονότα, μεταφέρουν πιστά και με κάθε λεπτομέρεια τα όσα συμβαίνουν.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΓΕΡΟΝΤΙΣΣΑΣ

Η παρουσία της Γερόντισσας υπηρετεί τη θεατρική οικονομία:
1. Αν θυρωρός ήταν κάποιος φρουρός, η σκηνή θα εξελισσόταν σε σύγκρουση με απρόβλεπτες συνέπειες. Και αν ακόμη δεν αλληλοσκοτώνονταν, είναι αμφίβολο αν ο φρουρός θα έδινε πληροφορίες στο Μενέλαο (όπως έκανε η γερόντισσα).
2. Η στάση του Μενέλαου απέναντι στη Γερόντισσα προβάλλει την ανωτερότητα των Ελλήνων απέναντι στους «βαρβάρους».
3. Η αποπομπή του Μενέλαου από ένα γηραιό άτομο (και μάλιστα γυναίκα) τονίζει την τραγικότητα του ήρωα.

Η «ΚΩΜΙΚΟΤΗΤΑ» ΤΟΥ ΜΕΝΕΛΑΟΥ

Ο ρόλος του Μενέλαου δεν είναι κωμικός, ούτε προκαλεί στους θεατές γέλιο. Μπορεί ο Μενέλαος να είναι αφελής, αλλά αποτελεί το πρότυπο ενός καθημερινού ανθρώπου, ο οποίος κοιτάζει να επιβιώσει με κάθε μέσο και μένει απλά στην επιφάνεια. Ωστόσο, η σύγχυση του ήρωα, καθώς και τα βεβιασμένα συμπεράσματα στα οποία καταλήγει, προκαλούν κάποια χαμόγελα στους θεατές και δημιουργούν μια εύθυμη ατμόσφαιρα στην τραγωδία.


ΣΚΗΝΟΘΕΤΙΚΑ-ΣΚΗΝΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

· Η Γερόντισσα μιλά με δυνατή και οξεία φωνή (στχ.500).
· Σπρώχνει το Μενέλαο και σφίγγει το χέρι του βίαια (στχ.503).
· Ο Μενέλαος ξεσπά σε κλάματα (στχ.514).
· Η Γερόντισσα δείχνει τον τάφο του Πρωτέα (στχ.524).
· Ο Μενέλαος κρύβεται σε μια άκρη, ίσως κοντά σε κάποια από τις παρόδους ή πίσω από τον τάφο του Πρωτέα.
