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ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ

· «Θεϊκό ‘ναι να βρεις τους δικούς σου»
   Οι απότομες αλλαγές της τύχης διασπούν τη διανοητική και συναισθηματική ισορροπία του ανθρώπου. Οι αρχαίοι Έλληνες, για να βρουν την ισορροπία τους και να αφομοιώσουν το ανέλπιστο, απέδιδαν την ευτυχία τους στην ευμένεια της καλής τους μοίρας ή στους θεούς. Γι’ αυτό και η Ελένη εδώ θεωρεί ότι η επανασύνδεση με τους δικούς της δεν είναι μόνο μια θεϊκή κατάσταση, αλλά και έργο θεών.
· «Τ’ όνομα ολούθε πάει, όχι το σώμα»
   Για μια ακόμα φορά τονίζεται η αντίθεση ανάμεσα στο «είναι» και στο «φαίνεσθαι», ανάμεσα στο «είδωλο» και στο «σώμα». Το σώμα του ανθρώπου είναι ο εαυτός του, η ίδια του η ύπαρξη, έτσι όπως την αντιλαμβάνεται ο ίδιος. Το όνομα του ανθρώπου είναι η ύπαρξή του, όπως την αντιλαμβάνονται οι γύρω του, δηλαδή η φήμη. 
   Το είδωλο της Ελένης αναπαριστά όλες τις φήμες που έπλασαν οι άλλοι γι’ αυτήν και οι οποίες, στο τέλος, κάλυψαν την αληθινή υπόστασή της. Έτσι, με το στόμα της ηρωίδας, ο ποιητής παρουσιάζει στους θεατές του το δισυπόστατο της ανθρώπινης προσωπικότητας και τους προτρέπει να είναι πάντα υποψιασμένοι απέναντι στις φήμες.


ΗΘΟΓΡΑΦΗΣΗ ΠΡΟΣΩΠΩΝ

Ελένη: Πιστή, αξιοπρεπής, αγαπά τον άντρα της και προστατεύει την τιμή της. Έντονη προσωπικότητα, με οξύνοια, οξυδέρκεια, πνευματικότητα, σοβαρότητα και αυτοπεποίθηση.
Μενέλαος: αντιηρωικός χαρακτήρας, δειλός, προκατειλημμένος και καχύποπτος, καθώς πιστεύει ότι η Ελένη κινείται από προσωπικά κίνητρα και προσποιείται πως είναι η σύζυγός του. Επίσης, είναι επιπόλαιος στην αξιολόγηση των στοιχείων, με απλοϊκή σκέψη.


ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣΩΠΩΝ

Ελένη: Χαρά, ανακούφιση και ελπίδα μόλις ακούει την προφητεία της Θεονόης. Όταν βλέπει τον Μενέλαο φοβάται διότι δεν τον αναγνωρίζει. Η αποκάλυψη της ταυτότητας του Μενέλαου της δημιουργεί ανείπωτη χαρά, η οποία μετατρέπεται σε πίκρα, απελπισία και ψυχική κατάρρευση όταν ο Μενέλαος αρνείται να δεχθεί την αλήθεια και ετοιμάζεται να φύγει.
Μενέλαος: Έκπληξη στη θέα της Ελένης. Φόβος καθώς θεωρεί την Ελένη ένα φάντασμα σαν κι αυτά που στέλνει η θεά του Κάτω Κόσμου Εκάτη για να βλάψουν τους ανθρώπους. Στο τέλος νιώθει σύγχυση, αλλά εμμένει στην άποψη του και προτιμά να στρέψει την πλάτη του στα προβλήματα, παρά να πιεστεί.
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· Η επιβράδυνση στην εξέλιξη του μύθου
Με την προφητεία της Θεονόης και τη συνάντηση των 2 συζύγων, αναμένεται η αναγνώριση και η προώθηση του μύθου. Ωστόσο ο τραγικός ποιητής επιβραδύνει την εξέλιξη του μύθου, παρουσιάζοντας τους ήρωες απροετοίμαστους να δεχτούν με ευκολία την αλήθεια.
· Η προφητεία της Θεονόης
Στην προφητεία της μάντισσας υπάρχει ασάφεια και αμφισημία. Η ασάφεια αυτή εξυπηρετεί τη θεατρική οικονομία. Αν η Ελένη ήταν απόλυτα βέβαιη, θα υποψιαζόταν αμέσως ότι ρακένδυτος άνδρας που βλέπει είναι ο Μενέλαος.
· Η στιχομυθία
Η στιχομυθία, ο διάλογος δηλαδή στίχο προς στίχο, επιταχύνει τους ρυθμούς της δράσης και δίνει ώθηση στην εξέλιξη του μύθου. Το αντίθετο όμως συμβαίνει εδώ: ενώ έχουμε έναν πολύ γρήγορο διάλογο, στην πραγματικότητα επιβραδύνεται η αποκάλυψη της αλήθειας. Με τη στιχομυθία των 2 ηρώων, η πλοκή έχει οδηγηθεί σε αδιέξοδο. Όπως έχουν τα πράγματα, η μόνη λύση θα είναι ένα θαύμα, μια θεϊκή πράξη που θα μπορεί να την κατανοήσει και ο Μενέλαος.

Η ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ

   Η αναγνώριση, παλιό ποιητικό μοτίβο από το έπος (Οδύσσεια), στις τραγωδίες του Ευριπίδη τελειοποιείται ως θεατρικό μοτίβο και εντυπωσιάζει. Πάντως, ενώ γενικά η αναγνώριση ακολουθεί ένα τυπικό σχήμα, η αναγνώριση εδώ Μενέλαου-Ελένης δε συντελείται μέσα από μια «τυπική συνταγή».
   Έτσι, η Ελένη αναγνώρισε το Μενέλαο εύκολα και γρήγορα. Το στοιχείο της ομοιότητας και η προφητεία της Θεονόης είναι αρκετά για να πεισθεί ένας άνθρωπος με την οξυδέρκεια της Ελένης. Ο Μενέλαος, ωστόσο, δεν πείθεται, παρά τα αποδεικτικά στοιχεία της Ελένης, που είναι τα εξής:
1) Θυμίζει στο Μενέλαο το ρόλο της στη ζωή του και την ημέρα του γάμου τους.
2) Δεν αναφέρεται σε κρυφά σημάδια που μόνο οι δυο τους γνωρίζουν. Αντιλαμβάνεται ότι το είδωλο θα είναι πιστό της αντίγραφο και στο σημάδι αυτό. Έτσι, με φυσικότητα, καλεί το Μενέλαο να την κοιτάξει και να σκεφτεί. Με λίγα λόγια, του ζητά να ανοίξει τη σκέψη και την καρδιά του.
3) Για το είδωλο μιλά στο τέλος, όταν έχουν ναυαγήσει όλες οι άλλες προσπάθειες.
   Ο Μενέλαος όμως κινείται στην επιφάνεια των πραγμάτων, η λογική του είναι ατράνταχτη και έχει κάθε λόγο να αμφιβάλλει.


ΤΡΑΓΙΚΗ ΕΙΡΩΝΕΙΑ

   Στη σκηνή αυτή υπάρχουν πολλά στοιχεία που συνθέτουν τραγική ειρωνεία με την κλασική σημασία της λέξης, δηλαδή τη διαφορά γνώσης της δραματικής κατάστασης ανάμεσα στους θεατές και στα πρόσωπα του έργου. Πρώτα πρώτα, Η Ελένη πιστεύει ότι ο Μενέλαος θα φτάσει στην Αίγυπτο όταν τελειώσουν οι περιπέτειές του και εκφράζει την επιθυμία της να τον δει γρήγορα (στχ.600-1). Οι θεατές γνωρίζουν πως ο Μενέλαος βρίσκεται κιόλας στην Αίγυπτο και μάλιστα κοντά στην Ελένη. Ακόμη, η Ελένη θεωρεί το Μενέλαο όργανο του βασιλιά που σχεδιάζει το κακό της (στχ.605-6), ενώ οι θεατές γνωρίζουν πως είναι το πρόσωπο που λαχταρά και περιμένει πάνω απ’ όλα. Παράλληλα, τονίζει την υποψία της ότι ο Μενέλαος θέλει να την παραδώσει στο Θεοκλύμενο, για να την παντρευτεί (στχ.611-4), ενώ οι θεατές γνωρίζουν ότι αυτός πιο πολύ από όλους δεν επιθυμεί αυτόν τον γάμο. Στο τέλος, ο Μενέλαος εύχεται στην Ελένη να είναι ευτυχισμένη, μια και μοιάζει στην Ελένη (στχ.653). Οι θεατές όμως γνωρίζουν πως αυτή είναι η πραγματική Ελένη και ότι ο ίδιος, με τη στάση του, τη ρίχνει στην πιο μεγάλη δυστυχία.

Η ΤΡΑΓΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΗΡΩΩΝ

   Η σκηνή είναι γεμάτη από καταστάσεις τραγικής ειρωνείας. Η Ελένη εκλαμβάνει το Μενέλαο ως τον άνθρωπο που θα την οδηγήσει σε ένα γάμο που δε θέλει, ενώ ο Μενέλαος θεωρεί την Ελένη φάντασμα, την ώρα που τόσο καιρό ζει με έναν ίσκιο.
   Η ουσία της τραγικότητάς τους όμως βρίσκεται στο γεγονός ότι υποφέρουν και οι 2 από μια μοίρα που δεν ήταν δική τους επιλογή. Ο Μενέλαος είναι εγκλωβισμένος στην άγνοια, αλλά και στην άρνησή του να μάθει. Αντίθετα, η Ελένη γνωρίζει, αλλά είναι εγκλωβισμένη στην αδυναμία της να αποδείξει την αλήθεια.
   Η κορύφωση της τραγικότητας βρίσκεται στο τέλος της σκηνής, όταν ο Μενέλαος στρέφεται να φύγει και η Ελένη εγκαταλείπεται από τον άνθρωπο που, για χρόνια, περίμενε ως το σωτήρα της.


ΣΚΗΝΟΘΕΤΙΚΑ-ΣΚΗΝΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

· Βγαίνει ο Χορός από το παλάτι (στχ.576).
· Βγαίνει και η Ελένη από το παλάτι και προχωρεί προς τον τάφο του Πρωτέα (στχ.588).
· Ξαφνικά πετάγεται μπροστά της ο Μενέλαος (στχ.602).
· Η Ελένη τρέχει προς τον τάφο και ο Μενέλαος την κυνηγά.
· Ο Μενέλαος προσπαθεί να την πιάσει (στχ.612).
· Η Ελένη φτάνει στο μνήμα και το αγκαλιάζει με τα χέρια της (στχ.618).
· Η Ελένη προσπαθεί να αγκαλιάσει το Μενέλαο 2 φορές (στχ.629).
· Ο Μενέλαος στρέφει την πλάτη του στην Ελένη.
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