Επιλέξτε την σωστή απάντηση:
1.Σύμφωνα με τον απόστολο Παύλο :
Α. Χωρίς την αγάπη όλα τα χαρίσματα είναι μάταια.
Β.Ο λα τα χαρίσματα έχουν την ίδια αξία.
Γ. Ολα τα χαρίσματα εμπεριέχουν την αγάπη.
Στο δεύτερο μέρος ο Απόστολος Παύλος αναλύει τα χαρακτηριστικά της αγάπης.Ένα από αυτά είναι η μακροθυμία,δηλαδή να δείχνουμε υπομονή και κατανόησή απέναντι στους άλλους.
Η αγάπη είναι ευργετική και ωφέλιμη:Να δείχνουμε γενναιοδωρία  και δοτικότητα απένατι στους συνανθρώπους μας.
Η αγάπη δε ζηλεύει:Η ζήλια έχει την ριζα της στον εγωισμο και δεν μπορει να υπάρχει με την αγάπη.Όταν αγαπάω τον συνανθρωπο μου δεν τον συγκρίνω με τον άλλον για να διαπιστώσω εάν είναι ανώτερος ή κατώτερός.Αγάπη σημαίνει να χαίρομαι με την επιτυχία του άλλου ασχέτως με την δική μου θέση.
Η αγάπη δε χαίρει, όταν βλέπει την αδικία, αλλά συγχαίρει, όταν επικρατεί η αλήθεια: ΄Οταν φερόμαστε άδικα σημαίνει πως δεν έχουμε μέσα μας ίχνος αγάπης.Ο εγωισμός και το ατομικό συμφέρον κυριαρχεί . Το ίδιο ισχύει και οταν επιλεγουμε το ψέμμα αντί της αληθειας.όταν δήλαδή  λέμε ψέμματα για να καλύψουμε τον εαυτό μας προδιδοντας τον άλλον και υπερασπιζοντας  το ατομικό μας συμφέρον.
 Η αγάπη «πάντα στέγει, πάντα πιστεύει, πάντα ελπίζει, πάντα υπομένει»
Στεγω σημαίνει σκεπάζω ,προστατεύω.Αγάπη σημαίνει οτι προστατεύω τον άλλον από την κατάκριση,δεν τονίζω τις αδυναμίες του άλλου αλλά τα προτερηματά του.Αγάπη σημαίνει εμπιστοσύνη στον συνάνθρωπο. Στην αγάπη η καχυποψία και η δυσπιστία δεν έχουν θεση.Η ελπίδα και η υπομονή είναι δύο βασικά χαρακτηριστικά της αγάπης.Με την ελπίδα ευχόμαστε να αλλάξει μια δυσάρεστη κατάσταση.Με την αρέτή της υπομονής  ασκουμαστέ στο να περιμένουμε το αποτέλεσμα.
Συμπερασματικά καταλαβαίνουμε οτι ο απόστολος Παύλος αναφέρεται στην αγάπη με τον Χριστό.Δηλαδη,την αγάπη που έδειξε ο Χριστός στον άνθρωπο και θυσιαστηκε για να τον σώσει.Ένω αντίθετα η κοσμική αγάπη εχει στοιχεια εγωισμού και φιλαυτίας.
ΕΡΏΤΗΣΗ. Να  αναλυσετε τα χαρακτηριστικα της αγάπης.
