ΣΥΝΤΑΞΗ ΕΥΡΥΤΕΡΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ ΣΧΕΤΙΚΟΥ ΜΕ ΤΗ ΦΙΛΙΑ 
Ορισμός : Φιλία αποκαλείται το κοινωνικό συναίσθημα που αναπτύσσεται ανάμεσα σε δύο ή περισσότερα άτομα, τα οποία διακρίνει αμοιβαιότητα συναισθημάτων. 

· Τι προσφέρει η φιλία στον άνθρωπο 

Ψυχικός τομέας: εξασφάλιση ψυχικής ισορροπίας, δυνατότητα στον άνθρωπο να εξωτερικεύει τα συναισθήματά του, να μοιραστεί τις ανησυχίες και τα προβλήματά του, συμπαράσταση και υποστήριξη.

Κοινωνικός τομέας: τρόπος κοινωνικοποίησης του ατόμου, βοηθά στην ανάπτυξη κοινωνικών επαφών και δημιουργίας σχέσεων, καταπολέμηση της μοναξιάς και των αντικοινωνικών αισθημάτων.

Ηθικός τομέας: η φιλία είναι ένας τρόπος να μάθουμε να συμπεριφερόμαστε σωστά, η διατήρησή της απαιτεί να τηρούμε βασικές αξίες στη ζωή μας και να σεβόμαστε τον άλλο. 

Πνευματικός τομέας: η ύπαρξη μιας φιλίας μπορεί να είναι ένας τρόπος να καλλιεργήσουμε το πνεύμα, να αναπτύξουμε πνευματικά ενδιαφέροντα, να προχωρήσουμε τη σκέψη μας. 

· Τι ζητάμε από ένα φίλο; Ποια είναι τα στοιχεία αυτά που έχουμε ανάγκη; 

· Ειλικρίνεια: να επισημαίνει τα ελαττώματά μας και τα αρνητικά στοιχεία του χαρακτήρα μας και όχι μόνο τα προτερήματά μας. → Μας βελτιώνει σαν άτομο, μας βοηθά να γνωρίσουμε τον εαυτό μας. 
· Συμπαράσταση: να αποτελεί ένα γερό στήριγμα στις δύσκολες στιγμές μας. 

· Αγάπη: να μας αγαπά τρέφοντας αγνά συναισθήματα χωρίς ιδιοτέλεια, απουσία κάθε σκοπιμότητας και συμφέροντος

· Συντροφιά - Επικοινωνία: να είναι ένα πρόσωπο με το οποίο μπορούμε να επικοινωνήσουμε, να ανταλλάξουμε τις σκέψεις μας, να αναπτύξουμε διάλογο και να καταπολεμήσουμε τη μοναξιά. 

· Κατανόηση - Σεβασμός: να μας αποδέχεται όπως είμαστε και να μας σέβεται, χωρίς βέβαια αυτό να σημαίνει ότι δεν πρέπει να επισημαίνει τα λάθη μας. 
· Ποια χαρακτηριστικά μπορεί να έχει ένας καλός φίλος; 

· Ανυστερόβουλη διάθεση, ανιδιοτέλεια. 

· Ευθύτητα , ειλικρίνεια, τιμιότητα
· Σωστή κρίση. 
· Αίσθηση του χιούμορ και ευχάριστη διάθεση, γελαστό πρόσωπο που προμηνύει άτομο πρόσχαρο, ανοιχτόκαρδο, και κεφάτο
· Θετική σκέψη, αισιοδοξία.  

· Βρίσκεται δίπλα μας, πλάι μας σε κάθε έκφανση της ζωής μας, ευχάριστη ή δυσάρεστη. 

· Χαίρεται στη χαρά μας και λυπάται στη λύπη μας, μας βοηθά, μας στηρίζει, συμπαραστέκεται όποτε τον έχουμε ανάγκη. 
· Κοινά ενδιαφέροντα. 

· Κατανόηση προβλημάτων, υπομονετικός, ανεκτικός και με κατανόηση
· Σεβασμός στην προσωπικότητα του άλλου.

· Συνεχής επικοινωνία, απουσία εγωισμού.  
· Εχέμυθος που εμπνέει εμπιστοσύνη και σιγουριά
· Γνωρίσματα που δεν πρέπει να έχει ο πραγματικός φίλος. 

•    Ιδιοτέλεια, συμφέρον :όταν προσπαθεί να μας εκμεταλλευθεί προκειμένου να ωφεληθεί.

•    Οίκτο: όταν μας λυπάται για κάτι κακό που μας έχει συμβεί και βαθιά μέσα του εύχεται να μη συμβεί    

      κάτι ανάλογο και στον ίδιο. 

•    Ζηλοφθονία: όταν ζηλεύει και ταυτόχρονα μας μισεί για κάτι ευχάριστο που μας έχει συμβεί. 

•    Χαιρεκακία: όταν χαίρεται για κάτι κακό και δυσάρεστο που μας έχει τύχει.  

· Πότε δεν μπορούμε να αναπτύξουμε υγιείς φιλίες; 

· Όταν βλέπουμε το φίλο μας ανταγωνιστικά και συγκρινόμαστε πάντα μαζί του. 

· Όταν υπάρχει φθόνος και ζήλια στις σχέσεις που αναπτύσσουμε.

· Όταν προσπαθούμε να αποκομίσουμε οφέλη από αυτόν και συνάπτουμε σχέσεις με βασικό γνώμονα το προσωπικό μας συμφέρον. 

· Επιχειρήματα υπέρ της άποψης ότι "οι φίλοι είναι πολύτιμοι στη ζωή του ανθρώπου" 

· Οι φίλοι μας βοηθούν να είμαστε ισορροπημένοι και να έχουμε ψυχική υγεία, αφού εξωτερικεύουμε τα συναισθήματά μας, μοιραζόμαστε τις ανησυχίες μας και τα προβλήματά μας παίρνουμε συμβουλές και γενικά βρίσκουμε ένα στήριγμα.

· Με τους φίλους βελτιωνόμαστε ως άνθρωποι, αφού ανταλλάσσουμε απόψεις, γνωρίζουμε καινούρια πράγματα, μαθαίνουμε να μοιραζόμαστε και προσφέρουμε.

· Η δημιουργία φιλικών σχέσεων βοηθά στην ολοκλήρωση της προσωπικότητάς μας. 

· Αμέτρητα παραδείγματα από τη λογοτεχνία, τη μουσική, το θέατρο, τον κινηματογράφο και άλλα αναδεικνύουν τη διαχρονική αξία της φιλίας. 

· Επιχειρήματα υπέρ της άποψης ότι "δεν υπάρχουν σήμερα αληθινοί φίλοι" ή «η φιλία στην εποχή μας διέρχεται κρίση»
· Η έλλειψη χρόνου, οι γρήγοροι ρυθμοί ζωής, το άγχος και η υπερένταση στις σημερινές μεγαλουπόλεις αποδεικνύουν ότι κανείς δεν έχει το χρόνο, αλλά και τη διάθεση να ασχοληθεί με φιλίες και ανθρώπινες σχέσεις. 

· Το υλιστικό πνεύμα της εποχής μας και η κυριαρχία του ωφελιμισμού είτε απομακρύνουν τους ανθρώπους είτε δημιουργούν σχέσεις που στηρίζονται στο συμφέρον, την ιδιοτέλεια και την εκμετάλλευση. 

· Το ανταγωνιστικό κλίμα και η καχυποψία που επικρατεί σε όλους τους τομείς για την επικράτηση του καλύτερου-ισχυρότερου, δεν αφήνει τους ανθρώπους να έρθουν σε επαφή και να εξωτερικεύσουν αυτό που νιώθουν. 

· Οι άνθρωποι νιώθουν ανασφάλεια, δεν εμπιστεύονται ο ένας τον άλλο, διστάζουν να ανοιχτούν και να δημιουργήσουν φίλους. 

· Αυτό που σήμερα αποκαλείται φιλία είναι περισσότερο μια τυπική συναναστροφή στον ελεύθερο χρόνο και μια «παρέα» για να μη νιώθουμε μόνοι. 

· Η τεχνολογία (τηλεόραση – ηλεκτρονικά παιχνίδια – ηλεκτρονικός υπολογιστής) έχει δημιουργήσει στον άτομο την ψευδαίσθηση ότι μπορεί να τα επιτύχει όλα μόνο του και γι' αυτό νιώθει ότι δεν έχει ανάγκη κανέναν. 

· Κριτήρια επιλογής των φίλων 

· Αυτοέλεγχος, αυτοκριτική : η φιλία στηρίζεται στο «δούναι και λαβείν» (=δίνω και παίρνω). Το άτομο που επιλέγει φίλους πρέπει να είναι σε θέση να γνωρίζει τι μπορεί να προσφέρει στη φιλική σχέση έτσι ώστε να περιμένει κάτι ανάλογο. 

· Ο χαρακτήρας και η προσωπικότητα του άλλου να έχει κοινά στοιχεία με το χαρακτήρα και την προσωπικότητα αυτού που επιλέγει. 

· Τα όνειρα, οι φιλοδοξίες, οι στόχοι, τα ενδιαφέροντά τους να έχουν κοινά στοιχεία ή σημεία. 

· Κάλυψη αναγκών (συναισθηματικών, ψυχικών, πνευματικών, ηθικών, οικονομικών).
· Η συμπεριφορά του άλλου να είναι κοινώς αποδεκτή («Δείξε μου το φίλο σου, να σου πω ποιος είσαι»). 

· Ουσιαστική κάλυψη της ανάγκης για επικοινωνία. 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΓΡΑΠΤΟΥ ΛΟΓΟΥ 
Θέμα 1ο  : Σε ένα κείμενο 2-3 παραγράφων, που θα δημοσιευθεί στο περιοδικό του σχολείου σας, να παρουσιάσετε τους λόγους για τους οποίους ο άνθρωπος χρειάζεται στη ζωή του φίλους. 

Θέμα 2ο  : Σήμερα οι άνθρωποι πολύ δύσκολα αποκτούν πραγματικούς φίλους. Πού νομίζετε ότι οφείλεται αυτό; Ποιες συνέπειες έχει η έλλειψη φίλων για τον άνθρωπο; Ανάπτυξε την άποψή σου σε άρθρο για τη σχολική εφημερίδα. 

Θέμα 3ο   : Παρόλο που η φιλία είναι πολύτιμη για τη ζωή μας, σήμερα οι φιλικές σχέσεις σπανίζουν. Πού αποδίδεις το φαινόμενο; Υπόθεσε ότι εκφωνείς μια ομιλία σχετική με το θέμα σε ημερίδα που οργανώνει το σχολείο σου για τις ανθρώπινες σχέσεις στην εποχή μας. 
Θέμα 4ο : Σύμφωνα με μια έρευνα που δημοσιεύτηκε πρόσφατα, τα κριτήρια για την επιλογή φίλων στις μέρες μας είναι ατομιστικά και ωφελιμιστικά. Καλείστε να γράψετε ένα άρθρο στη σχολική εφημερίδα που να αναφέρεται : α) τα αίτια της κατάστασης αυτής και β) την αναγκαιότητα της ύπαρξης φίλων. 
Θέμα 5ο : Πιστεύετε ότι η επικοινωνία που αναπτύσσουν σήμερα οι έφηβοι χάρη στα ηλεκτρονικά μέσα (ηλεκτρονικός υπολογιστής, κινητό τηλέφωνο κ.α.) βοηθάει στην ανάπτυξη των χαρακτηριστικών της φιλίας; Αναπτύξτε την άποψή σας σε ένα κείμενο (άρθρο) δύο - τριών παραγράφων. 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η φιλία είναι η βαθύτερη πνευματική και ψυχική επικοινωνία μεταξύ ανθρώπων που στηρίζεται στην αμοιβαία, ανιδιοτελή αγάπη και εκτίμηση. 

ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ 

Η επικοινωνία που αναπτύσσουν οι έφηβοι μέσω του διαδικτύου δεν έχει κάποια χαρακτηριστικά της φιλίας, γιατί:                                            ( Η αναζήτηση της από μακριά επικοινωνίας ή γνωριμίας με έναν άγνωστο δεν είναι φιλία.                                                                                                  ( Δεν υπάρχει η άμεση προσωπική επαφή, η επικοινωνία πρόσωπο με πρόσωπο.                                                                                                 ( Δεν υπάρχουν οι κοινές εμπειρίες και τα κοινά βιώματα, πάνω στο οποία «χτίζεται» και «καλλιεργείται» η φιλία.                                       ( Τα ηλεκτρονικά μέσα ισοπεδώνουν το συναίσθημα.                                                                                                                                           ( Αρκετά συχνά οι νέοι χρησιμοποιούν τον Η/Υ και το κινητό σαν έναν «ηλεκτρονικό φίλο» και τα αντιμετωπίζουν σαν ένα ανθρώπινο πλάσμα, δηλαδή ο Η/Υ και το κινητό αυτά αντικαθιστούν με αυτόν τον τρόπο την απαραίτητη για τη φυσιολογική ανάπτυξη του εφήβου παρουσία των συνομηλίκων. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Η πραγματική φιλία έχει μεγάλη σημασία στη ζωή του ανθρώπου. Καλλιεργεί την αγάπη, την αλληλεγγύη, το σεβασμό, τη δικαιοσύνη, στοιχεία που οδηγούν στην ατομική και κοινωνική πρόοδο. Γι’ αυτούς τους λόγους θα πρέπει να επιδιώκουμε να την αποκτήσουμε και να μη συμβιβαζόμαστε με υποκατάστατά της . 
Θέμα 6ο   : «Οι φίλοι είναι τα αδέρφια που θα θέλαμε να έχουμε. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας η σημασία της φιλίας και γιατί στην εποχή μας περνάει κρίση;» Αναπτύξτε τις απόψεις σε ένα άρθρο που πρόκειται να δημοσιευθεί στην εφημερίδα του σχολείου σας. 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
Ο άνθρωπος είναι κοινωνικό ον και γι’ αυτό έχει ανάγκη από φίλους. Δυστυχώς, όμως, η φιλία, που είναι ένας από τους σημαντικότερους και διαχρονικότερους θεσμούς, στις μέρες μας περνά κρίση. 

ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ  

1η παράγραφος – Η αξία της φιλίας 
Εντασσόμαστε σε μία ομάδα. Έχουμε καλύτερη ψυχολογία, γιατί νιώθουμε ότι ανήκουμε κάπου και ότι δεν είμαστε μόνοι. 

Αποκτάμε αυτογνωσία μέσα από τις συζητήσεις, τα σχόλια και την κριτική των φίλων μας. 

Κοινωνικοποιούμαστε. Μαθαίνουμε να μοιραζόμαστε πράγματα, να συνυπάρχουμε αρμονικά με άλλα άτομα και να υποχωρούμε. 

Με τους φίλους μας περνάμε ευχάριστα στον ελεύθερό μας χρόνο –βγαίνουμε έξω, διασκεδάζουμε και μοιραζόμαστε τα κοινά μας ενδιαφέροντα 

 Οι φίλοι είναι το καταφύγιό μας στις δύσκολες στιγμές. Σ’ αυτούς μπορούμε να εμπιστευτούμε τα μυστικά μας και να ζητήσουμε συμβουλές για τα προβλήματά μας. 
2η παράγραφος – Η κρίση στο θεσμό της φιλίας 
Οι περισσότερες φιλίες στηρίζονται στην επίδειξη και στη σκοπιμότητα. Επιλέγουμε τους φίλους μας με κριτήριο τα χρήματα ή τη δύναμη που έχουν και όχι το χαρακτήρα τους. 

Είμαστε καχύποπτοι και δεν εμπιστευόμαστε κανένα, με συνέπεια να μένουμε κλεισμένοι στον εαυτό μας και μόνοι. 

Εξαιτίας των γρήγορων ρυθμών ζωής – πολλές ώρες στο σχολείο και στα φροντιστήρια, μακρινές αποστάσεις - απουσιάζει ο χρόνος για τη δημιουργία και την ανάπτυξη δεσμών φιλίας. 

Η κυριαρχία του διαδικτύου δημιουργεί την ψευδαίσθηση ότι έχουμε φίλους ή ότι δεν τους έχουμε ανάγκη. 
ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 Οι φίλοι είναι άγγελοι χωρίς φτερά. Δε μπορούμε να ζήσουμε χωρίς την ύπαρξή τους. Γι’ αυτό θα πρέπει να προσπαθήσουμε πολύ, ώστε να τους αποκτήσουμε και να τους κάνουμε κομμάτι της ζωής μας.
