ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ – ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΣΜΟΣ                                                                ‘’ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ’’


ΕΙΣΑΓΩΓΗ

(Γιατί χρειαζόμαστε την έρευνα;

Η έρευνα είναι απαραίτητη στη ζωή μας διότι καθημερινά αντιμετωπίζουμε κάποια προβλήματα και τα επιλύουμε με τη βοήθεια της έρευνας. Δύο πολύ απλά παραδείγματα:

α) Τί ρούχα θα φορέσω σήμερα;

Σε κάθε έρευνα υπάρχει μια σταθερά και μια μεταβλητή. Στο παράδειγμα αυτό η σταθερά είναι τα ρούχα. Η μεταβλητή μας εδώ είναι οι παράγοντες από τους οποίους εξαρτώνται τα ρούχα τα οποία θα φορέσουμε. Οι παράγοντες αυτοί μπορεί να είναι: ο καιρός, η διάθεση, το πού θα πάω έτσι ώστε να φορέσω τα κατάλληλα ρούχα, τί ρούχα έχω καθαρά στην ντουλάπα μου κ.λ.π.

β) Τί ώρα θα ξυπνήσω για το σχολείο;
Στο παράδειγμα αυτό η σταθερά είναι το πρωινό ξύπνημα το οποίο δυστυχώς δεν το αποφεύγω. Οι παράγοντες που αποτελούν τη μεταβλητή μας είναι: η κατάσταση του καιρού, εάν θα πάω με τα πόδια ή το λεωφορείο, εαν θα με πετάξουν στο σχολείο οι γονείς μου κ.λ.π.
(Ένα πιο απαιτητικό πρόβλημα τώρα:

Πώς μπορώ να προστατέψω το έργο που έχω κατασκευάσει για το μάθημα της Τεχνολογίας από τη βροχή έτσι ώστε να το μεταφέρω στο σχολείο;

Η σταθερά μας εδώ είναι η μεταφορά του έργου στο σχολείο. Η μεταβλητή είναι ο τρόπος που θα το μεταφέρω. Μπορώ να το βάλω στην τσάντα μου, να το τιλήξω με νάυλον, να το βάλω σε σακούλα, να το βάλω σε ένα ξύλινο κουτί που θα κατασκευάσω κ.λ.π.


Γενικά πρέπει να αναφέρουμε ότι υπάρχει κάποια διαδικασία που ακολουθεί ένας ερευνητής. Υπάρχουν κάποια στάδια δηλαδή κάποια κοινά βήματα. Αυτό όμως δε σημαίνει ότι κάθε ερευνητήε δε μπορεί να χρησιμοποιήσει τη διαδικασία λίγο διαφορετικά. 

Συνήθως ξεκινούν εξετάζοντας το βάθος μιας κατάστασης για να εντοπίσουν που βρίσκεται το πρόβλημα. Στη συνέχεια μαθαίνουν όσα στοιχεία μπορούν γι’ αυτό το πρόβλημα. Βρίσκουν μια ποικιλία απαντήσεων αντί να βασιστούν στην πρώτη ιδέα που θα τους έρθει στο μυαλό και επιλέγουν την καλύτερη. Προχωρούν στη λύση του προβλήματος, βγάζουν συμπεράσματα και επανέρχονται στο τρίτο βήμα για να βελτιώσουν το αποτέλεσμα.

(Γιατί χρειάζεται να μελετήσουμε τη διαδικασία της έρευνας;

Διότι καθημερινά, όπως είπαμε, ξοδεύουμε χρόνο για να λύνουμε προβλήματα και επιπλέον χρειαζόμαστε την έρευνα στην καριέρα μας, στο σπίτι, ως καταναλωτές και ως πολίτες αυτού του τόπου. Ακόμη και όταν λύνουμε ένα αίνιγμα, ένα σταυρόλεξο, όταν παίζουμε ένα παιχνίδι, χρησιμοποιούμε την έρευνα.

Στην καριέρα...

Πενήντα χρόνια πριν, η εργασία ήταν πολύ διαφορετική από τη σημερινή. Σήμερα, ο κόσμος της εργασίας έχει αλλάξει. Τόσο οι άνδρες όσο και οι γυναίκες εργάζονται έξω από το σπίτι. Οι περισσότερες από τις απλές και επαναλαμβανόμενες δουλειές των εργοστασίων γίνονται από μηχανές. Αυτό δίνει ευκαιρίες στους ανθρώπους να χρησιμοποιήσουν τις δυνατότητες της σκέψης τους. Οι δουλειές είναι πιο ενδιαφέρουσες και ποικίλες απ’ ό,τι ήταν πριν, αλλά απαιτούν περισσότερες λύσεις προβλημάτων και σωστές αποφάσεις. Όταν οι εργοδότες περιγράφουν το είδος των ανθρώπων που θέλουν να προσλάβουν, ζητούν συνήθως τα παρακάτω:

· Καλός ερευνητής

· Να μπορεί να εργαστεί ανεξάρτητα

· Να ξέρει πώς να συλλέγει πληροφορίες

· Να συνεργάζεται με τους άλλους

· Να επικοινωνεί σωστά

· Να μη σπαταλά χρόνο ή υλικό

· Να είναι πρόθυμος να μάθει νέα πράγματα.

Η διαδικασία έρευνας και πειραματισμού μας μαθαίνει όλα αυτά τα πράγματα.

Στο σπίτι...


Πώς εφαρμόζεται η διαδικασία έρευνας και πειραματισμού στο σπίτι; Σκεφτείτε τις μικροδουλειές που πρέπει να κάνετε, τις εργασίες και την πρακτική από το σχολείο, τα μαθήματα του φροντιστηρίου που πρέπει να χωρέσουν στη μέρα σας. Η διαδικασία έρευνας και πειραματισμού θα σας βοηθήσει να οργανωθείτε, να οργανώσετε δηλαδή σωστά το χρόνο σας. Σκεφτείτε όλες τις αποφάσεις που πρέπει να πάρουν οι γονείς σας και τα προβλήματα που πρέπει να λύσουν. Η φροντίδα για όλα αυτά τα πράγματα απαιτεί μια τεράστια σπατάλη χρόνου και ενέργειας. Η κατανόηση της διαδικασίας   έρευνας και πειραματισμού μας επιτρέπει να αφιερώσουμε περισσότερο χρόνο και ενέργεια στα πράγματα εκείνα που είναι πιο σημαντικά.

Ως καταναλωτές...

Όλοι έχουμε την ευθύνη της επιλογής των προιόντων που αγοράζουμε και των υπηρεσιών που χρησιμοποιούμε. Πάρτε ως παράδειγμα την επιλογή της τσάντας του σχολείου. Αυτή που σας αρέσει είναι μικρή αλλά έχει καλή τιμή. Το μεγαλύτερο μέγεθος είναι πολύ πιο ακριβό και οι άλλες δύο που είδατε είναι αρκετά μεγάλες αλλά δεν έχουν το στιλ που θα θέλατε. Η μία είναι ντεμοντέ και η άλλη έχει πολύ 

ανοιχτό χρώμα που θα λερώσει γρήγορα. Καμία από αυτές τις επιλογές δεν είναι ιδανική κι έτσι θα πρέπει να κάνετε ένα συμβιβασμό. Ίσως πληρώσετε περισσότερα απ’ όσα περιμένατε ή ίσως αποφασίσετε ότι μπορείτε να ακολουθήσετε ένα στιλ που δεν είναι το αγαπημένο σας. Αλλά αν είστε πραγματικά δημιουργικοί ίσως μπορέσετε να κάνετε βελτιώσεις στην τσάντα που αγοράσατε. 

Ως πολίτες...


Μερικές επιλογές δεν αφορούν την αγορά προιόντων. Σε μια δημοκρατική χώρα, έχουμε όλοι την ευθύνη του σχεδιασμού της ζωής μας. Η διαδικασία έρευνας μας βοηθά να καταστρώσουμε ένα σχέδιο δράσης και να έχουμε αποτελέσματα. 


Οι κοινότητες πρέπει να αποφασίσουν για το πως θα διαχειριστούν τα σκουπίδια, αν θα χτιστούν πάρκα, πώς θα συντηρηθούν οι δρόμοι και πως θα είναι τα σχολεία. Οι Κρατικές και Δημοτικές Αρχές ασχολούνται με μεγαλύτερα και πολυπλοκότερα προβλήματα. Πρέπει να αποφασίσουμε το πώς θέλουμε να είναι η κοινότητα, η πόλη και η χώρα μας και να δράσουμε για να τις διαμορφώσουμε έτσι. Αυτή η δράση μπορεί να σημαίνει τη σύνταξη μιας επιστολής σε μια εφημερίδα, την ψήφο, το να πάρουμε μέρος σε μια επιτροπή ή το να λειτουργήσουμε ένα γραφείο εύρεσης εργασίας. Καθεμία από αυτές τις πράξεις είναι μια λύση σε ένα πρόβλημα έρευνας. 

Η παρατήρηση και η συλλογή πληροφοριών, η εξεύρεση ιδεών και η βελτίωσή τους είναι όλα πολύ σημαντικά για την τεχνολογία. Στην έρευνα λύσεων για τα προβλήματα μας βοηθάει πολύ η  χρήση εργαλείων και υλικών, όπου είναι ένας καλός τρόπος για να μάθουμε τη διαδικασία της έρευνας. Όσο περισσότερα μαθαίνουμε για τα εργαλεία και τα υλικά, τόσο καλύτερα θα κατανοήσουμε τον κόσμο της τεχνολογίας.


- 3 -


