Έκθεση Γλώσσα-Γλώσσα των νέων
     Η Γλώσσα αποτελεί ένα σύνολο συμβόλων μέσω των οποίων τα μέλη μιας κοινωνικής ομάδας συνεργάζονται μεταξύ τους. Επιπλέον αποτελεί ένα θεσμό χάρη στον οποίο οι άνθρωποι επικοινωνούν και επιδρούν ο ένας στον άλλο χρησιμοποιώντας τα φωνητικά σήματα και λέξεις.
     Οι δύο αυτοί ορισμοί καταδεικνύουν την κοινωνική λειτουργία της γλώσσας και το βασικό της ρόλο ως μέσο επικοινωνίας. Η γλώσσα τόσο στην γραπτή όσο και στην προφορική της μορφή μπορεί να συνδεθεί στενά με τη σκέψη εξελίσσοντας την, ενώ ταυτόχρονα η ίδια πλουτίζει και αναπτύσσεται. Ο πλούτος του λεξιλογίου δίνει τη δυνατότητα στους ανθρώπους να διαμορφώσουν λεκτικά τις σκέψεις τους και να περάσουν σε νέους και πιο πολύπλοκους προβληματισμούς έτσι ώστε να προάγουν το πνευματικό τους επίπεδο. Συνοψίζοντας θα μπορούσαμε να πούμε επάνω στον μορφολογικό και εννοιολογικό πλούτο της κάθε γλώσσας αντανακλάται η πολιτιστική στάθμη και το επίπεδο ενός λαού.
Η ελληνική γλώσσα/εθνική ταυτότητα

     Η αδιάσπαστη ενότητα και συνοχή της ελληνικής γλώσσας από τα αρχαία χρόνια μέχρι και σήμερα δείχνει τον πλούτο της σε γλώσσα και πνεύμα, αποκαλύπτει την ισχύ της και την αντοχή της στη διάρκεια των αιώνων και την αδιάσπαστη συνέχεια της φυλής. Η ελληνική γλώσσα παρ’ όλες τις επιρροές από άλλες γλώσσες κατόρθωσε να διατηρήσει την εθνική ταυτότητα των Ελλήνων, οι οποίοι κράτησαν την συνείδηση τους και έτσι δεν αφομοιώθηκαν πολιτισμικά από λαούς με πιο προηγμένη τεχνολογία.

     Αυτό που πρέπει να γίνει κατανοητό είναι ότι η γλώσσα δεν είναι κάτι το στατικό, αντίθετα αλλάζει συνεχώς και μεταβάλλεται λαμβάνοντας και νέα στοιχεία. Οι ίδιες λέξεις αποκτούν άλλη σημασία και νόημα, π.χ. αρετή, δημοκρατία, κτλ. Η γλώσσα ανανεώνεται και προσθέτει νέες λέξεις, έννοιες και εκφράσεις στον πλούτο της, αντίστοιχα κάποιες λέξεις σταδιακά αχρηστεύονται, καθώς σε κάθε περίοδο υπάρχουν πολιτικές και κοινωνικές αλλαγές που φέρνουν τα δικά τους γλωσσικά στοιχεία που αποτελούν μέσο επικοινωνίας για τους ανθρώπους.
Η σημασία της γλώσσας στη μόρφωση
1. Θετικές συνέπειες από την σωστή χρήση της γλώσσας:

α). διευκολύνει και προωθεί τη συνεργασία μεταξύ των ανθρώπων

β). συντελεί στην πνευματική και ψυχική καλλιέργεια του ανθρώπου και στη μόρφωση του.

γ). διευκολύνει και αναπτύσσει την κοινωνικότητα του ατόμου και εν γένει την κοινωνική ζωή
δ) χάρη στη γλώσσα οι γνώσεις, η εμπειρία των μεγαλύτερων περνούν στους νεότερους.

ε) είναι το μέσο διάδοσης των σημαντικών ιδεών (θρησκευτικές, πολιτικές, κοινωνικές)

στ) συντελεί στην πνευματική και ηθική ολοκλήρωση της προσωπικότητας και του χαρακτήρα.

ζ) οι τέχνες, οι επιστήμες, τα γράμματα, ο πολιτισμός προάγονται μέσω της γλώσσας

η) μέσω του λόγου υποστηρίζεται το δίκαιο και πραγματοποιείται η απονομή δικαιοσύνης. 

2. Αρνητικές συνέπειες από τη χρήση της γλώσσας 
α) προκαλεί μίσος, εχθρότητα και αντιπάθεια

β) όταν ένας άνθρωπος φλυαρεί αυτό σημαίνει ότι είναι επιπόλαιος, χωρίς σύνεση και συχνά παρασύρεται στην ανακοίνωση προσωπικών του μυστικών το οποίο μπορεί να τον βλάψει.

γ) η κακή γλώσσα είναι συνώνυμο της προδοσίας, της συκοφαντίας και οδηγεί τον άνθρωπο στον εξευτελισμό και τον όλεθρο

Προϋποθέσεις για καλή χρήση της

1. Παιδεία

2. το καλό παράδειγμα

3. Αγωγή από την οικογένεια και το σχολείο έτσι ώστε τα νέα παιδιά να αποκτήσουν συνήθεια στην καλή χρήση της γλώσσας, την εγκράτεια και την εχεμύθεια.

Οι αιτίες κρίσης της γλώσσας

· Τα ΜΜΕ δίνουν μεγαλύτερο βάρος στην εικόνα και τον ήχο παρά στην

λόγο, με αποτέλεσμα η γλώσσα να τίθεται στο περιθώριο.

· Η γλωσσική παιδεία που προσφέρει η εκπαίδευση δεν είναι αρκετή, λόγω της απομνημόνευσης χωρίς ουσία, των κακογραμμένων βιβλίων, της σύνδεσης του σχολείου με την τριτοβάθμια εκπαίδευση η οποία αποτελεί τον αυτοσκοπό, κάτι που έχει σα συνέπεια το παιδί να απομακρύνεται από τη γλωσσική και πνευματική καλλιέργεια.
· Οι νέοι κάνουν χρήση περιορισμένου λεξιλογίου, επικοινωνούν με συνθηματικά, με μηνύματα στα «greeklish» με αποτέλεσμα να έχουν φτωχό λεξιλόγιο.

· Η είσοδος ξένων γλωσσικών στοιχείων, ξένων λέξεων και ενισχύουν την γλωσσική ένδεια.

· Η οικογένεια πολύ συχνά δεν προσφέρει τα κατάλληλα εκείνα πνευματικά ερεθίσματα, όπως η αγάπη για το βιβλίο, η καθιέρωση του διαλόγου εντός οικογένειας, τα οποία έχουν ως αποτέλεσμα τον εμπλουτισμό του λεξιλογίου των παιδιών.
· Η μη ύπαρξη ελεύθερου χρόνου εξαιτίας της εντατικής εργασίας η οποία είναι αποτέλεσμα της υλιστικής νοοτροπίας και ο υπερκαταναλωτισμός, μας αποτρέπει από την ανάγνωση βιβλίων και μας οδηγεί στον ελεύθερο μας χρόνο σε μη δημιουργικές μορφές ψυχαγωγίας, που δεν απαιτούν πνευματική κούραση και συγκέντρωση. 
Συνέπειες από την κρίση στη γλώσσα
· Το φτωχό λεξιλόγιο και η γλωσσική ένδεια υποβαθμίζουν το πνευματικό επίπεδο.

· Η πολιτιστική κληρονομιά του λαού εισέρχεται σε κίνδυνο καθώς η γλώσσα είναι εκείνη που διασφαλίζει τη συνέχειά της. 

· Η επικοινωνία μεταξύ των ατόμων χάνεται καθώς η γλώσσα είναι το βασικότερο μέσο επικοινωνίας.

· Η κατανόηση ενός κειμένου από ένα άτομο καθίσταται πολύ δύσκολη ενώ δεν είναι σε θέση να διατυπώσει τις σκέψεις του.

· Η ηθικοποίηση ενός ατόμου γίνεται ανέφικτη καθώς μέσω της γλώσσας μεταδίδονται αξίες-αρχές, πράγμα που δεν συμβαίνει πλέον.

· Η διατύπωση ολοκληρωμένης απάντησης γίνεται ανέφικτη.

· Τα ορθογραφικά λάθη, η ασυνταξία, όπως και η συνεχής χρήση στερεότυπων εκφράσεων είναι η συνέπεια της κρίσης. 

Τρόποι-προτάσεις αντιμετώπισης
Η αντιμετώπιση της κρίσης στη γλώσσα απαιτεί τη συνδρομή όλων των φορέων που έχουν σχέση με το ζήτημα:

Οικογένεια
· Να υπάρξει κατάλληλη αγωγή ώστε τα παιδιά να συνηθίσουν στην σωστή χρήση της γλώσσας.

· Το παιδί να ωθείται από νωρίς στο διάβασμα και την αγάπη για το βιβλίο.

· Να τηρούνται οι αρχές του διαλόγου και της επικοινωνίας. 

· Ο διάλογος και η επικοινωνία να τηρούνται απαρέγκλιτα

· Ο πιο εύστοχος τρόπος για την ανάπτυξη του ορθού γλωσσικού αισθητηρίου από τα παιδιά, είναι οι γονείς να τηρούν τους γλωσσικούς κανόνες και την ορθή χρήση της γλώσσας.
· Οι γονείς να αξιολογούν τα τηλεοπτικά προγράμματα που παρακολουθούν τα παιδιά τους και να περιορίζουν την έκθεση τους σε διάφορα τηλεθεάματα.

ΜΜΕ
· Οι υπεύθυνοι των ΜΜΕ πρέπει να λάβουν μέτρα ώστε ο λόγος που χρησιμοποιείται να είναι ορθός, να περιοριστούν οι γλωσσικές αυθαιρεσίες, οι ξένες λέξεις και εκφράσεις.
· Να προβάλλονται υγιή πρότυπα σε αντίθεση με υλιστικά και τεχνοκρατικά.
· Να υπάρξει ποιοτική αναβάθμιση στις εκπομπές
· Να υπάρχουν εκπομπές που αφορούν τη γλώσσα, την έκφραση και το βιβλίο.
Άνθρωποι του πνεύματος
· Να αναλάβουν ενεργό δράση με τη συμμετοχή τους σε εκπομπές, δημοσίευση άρθρων σε εφημερίδες και να συνεργαστούν με φορείς της εκπαίδευσης.

Ευθύνη έχει βέβαια και το κάθε άτομο, το οποίο πρέπει να προσπαθήσει να βελτιώσει το επίπεδο της γλώσσας του και να μορφωθεί. Απαιτείται λοιπόν να υπάρχει διάθεση και μια ατομική προσπάθεια έτσι ώστε να αναβαθμίσει τη γλωσσική του έκφραση.

Το σχολείο
· Το πρόγραμμα του σχολείου θα πρέπει να δώσει προτεραιότητα στη διδασκαλεία της γλώσσας με αύξηση της διδασκαλίας της,
· Να υπάρξει εκσυγχρονισμός της μεθόδου διδασκαλίας της νεοελληνικής γλώσσας.
· Να ασκούνται οι μαθητές στη γραπτή και προφορική επικοινωνία.
· Προσέγγιση της γλώσσας μέσω των διδασκόμενων μαθημάτων.
· Η διδασκαλία του μαθήματος να μη στηρίζεται στο μονόλογο αλλά στο διάλογο και να δίνεται η ευκαιρία στο μαθητή να λαμβάνει συχνά το λόγο.
· Να διδάσκονται κείμενα τα οποία θα καλύπτουν όλη την ελληνική γραμματεία, τα οποία θα συμβάλλουν στην καλλιέργεια της γλώσσας.
Γλώσσα των νέων

Η γλώσσα των νέων αφορά τον τρόπο ομιλίας που χρησιμοποιούν στη μεταξύ τους επικοινωνία κατά την εφηβεία. Οι νέοι χρησιμοποιούν ανάλογα με την περίσταση και διαφορετικό τρόπο ομιλίας, γεγονός που δεν τον κατατάσσει ως αυτοτελές γλωσσικό σύστημα. Η νεολαία διαμορφώνει το δικό της τρόπο έκφρασης γιατί θέλει να ταυτιστεί με τον τρόπο που επικοινωνούν οι συνομήλικοι της, ο λόγος που συμβαίνει αυτό έχει να κάνει με το ότι είναι οι νέοι από τη φύση τους επαναστατικοί και θέλουν να απορρίψουν οτιδήποτε κατά τους ίδιους είναι αναχρονιστικό και να υιοθετήσουν ένα τρόπο έκφρασης ο οποίος να είναι ο κατάλληλος για την ηλικία τους. Το νεανικό λεξιλόγιο είναι αποτέλεσμα της αλλαγής της σημασίας των λέξεων (π.χ. έγινα αλοιφή) από δάνεια της αγγλικής γλώσσας κατά το πλείστον (χάϊ, μπάϊ, κτλ) από τροποποιήσεις λέξεων (πχ. προχωρημένος=προχώ). 
Η γλώσσα των νέων δεν αποτελεί μόνο ελληνικό φαινόμενο, αφού όλοι οι νέοι σε όλο τον κόσμο και σε κάθε εποχή έχουν τη δική τους γλώσσα και κώδικα επικοινωνίας κατ’ επέκταση. Με το πέρασμα του χρόνου και από τη στιγμή που γίνονται ενήλικες, σταδιακά εγκαταλείπουν τον τρόπο έκφρασης των εφηβικών τους χρόνων και προσαρμόζονται στους γλωσσικούς κανόνες των ενηλίκων.
