ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Περίληψη είναι η σύντομη απόδοση του περιεχομένου ενός κειμένου, που μπορεί να υποκαταστήσει το αρχικό κείμενο. Βασική μας επιδίωξη οφείλει να είναι η παρουσίαση των κύριων σημείων του κειμένου χωρίς να ερμηνεύουμε ή να κρίνουμε τις ιδέες του συγγραφέα. Γι’ αυτό και απαιτείται ανεπτυγμένη κριτική σκέψη.
Οι τύποι περίληψης διακρίνονται : 

Α) Συνοπτική περίληψη: Στηρίζεται στη σύνδεση των πλαγιότιτλων των παραγράφων, για να αποδώσει την κύρια έννοια και τις ευρύτερες νοηματικές ενότητες, όπως φαίνονται κυρίως μέσα από τις θεματικές προτάσεις και καλύπτει το ένα έκτο του αρχικού κειμένου.

Β) Εκτενής περίληψη : Εμπεριέχει – μαζί με τα πιο πάνω – και τα σημαντικά σημεία, δηλαδή τις βασικές λεπτομέρειες που σηματοδοτούν νοηματικά την κάθε παράγραφο και καλύπτει το ένα τρίτο του αρχικού κειμένου.

Πως γράφω περίληψη:

-Διαβάζω το κείμενο προσεκτικά όσες φορές χρειαστεί για να κατανοήσω το γενικό περιεχόμενο του όλου κειμένου, τη θέση του συγγραφέα, τις ιδέες και το σκοπό για τον οποίο γράφτηκε.
-υπογραμμίζουμε τις σημαντικές λεπτομέρειες της κάθε παραγράφου και συνθέτουμε πλαγιότιτλους.

-ξεκινώ τη συγγραφή της περίληψης όπως αρχίζει η παράγραφος, η θεματική πρόταση/περίοδος να αναφέρεται στο είδος του κειμένου που έχουμε (άρθρο, επιστολή κτλ).
-παρουσιάζω τις κύριες ιδέες όπως αποτυπώνονται στους πλαγιότιτλους. Κάθε πλαγιότιτλο συνοδεύουν οι σημαντικές λεπτομέρειες που μεταφέρουμε με δικά μας λόγια.
-η περίληψη πρέπει να έχει συνοχή, ενώ οι πλαγιότιτλοι και οι λεπτομέρειες να συνδέονται με διαρθρωτικές λέξεις, με αντωνυμίες. 
Με τις διαρθρωτικές λέξεις δηλώνεται : 

-το αίτιο – αποτέλεσμα: επειδή, διότι, έτσι, γι’ αυτό το λόγο 

-η αντίθεση – εναντίωση: αλλά, όμως, ωστόσο, από την άλλη πλευρά 

-η χρονική σχέση: ύστερα, προηγουμένως, εν τω μεταξύ 

-ένας όρος, προϋπόθεση: αν, εκτός αν, σε περίπτωση που 

-η επεξήγηση: με άλλα λόγια, δηλαδή, για να γίνω σαφέστερος 

-η έμφαση: είναι αξιοσημείωτο ότι, θα ήθελα να τονίσω, να επιστήσω την προσοχή 

-η απαρίθμηση επιχειρημάτων, η εισαγωγή μιας καινούριας ιδέας: πρώτο… δεύτερο…, καταρχάς, τελικά, το επόμενο επιχείρημα… 

-η διάρθρωση του κειμένου: το κείμενο χωρίζεται σε τρία μέρη : στο πρώτο κτλ. 

-ένα συμπέρασμα, συγκεφαλαίωση: για να συνοψίσουμε, συγκεφαλαιώνοντας, επιλογικά, συμπερασματικά θα λέγαμε ότι…

Λεξιλόγιο που πρέπει να έχει η περίληψη
α) Στην αρχή: Ισχυρίζεται, υποστηρίζει, εκφράζει, προβάλλει, τονίζει, επισημαίνει, επιχειρεί
β) Στη μέση: διασαφηνίζει, προσθέτει, επεξηγεί, διευκρινίζει, αιτιολογεί, διερευνά, συμφωνεί

γ) Στο τέλος: συμπεραίνει, συνοψίζει, ανακεφαλαιώνει, αντιπροτείνει, προτείνει, επικροτεί.
Η περίληψή είναι καλό να μην περιλαμβάνει:

λεπτομέρειες, παραδείγματα, αφηγήσεις, επεξηγήσεις, παρενθετικές φράσεις, αποφθέγματα, παροιμίες, απαριθμήσεις, στατιστικά ή ερευνητικά στοιχεία, αναφορές του συγγραφέα σε λόγια άλλων, ερωτήσεις, παραθέματα ή αυτούσιες φράσεις του κειμένου, δικά μου σχόλια ή οποιαδήποτε προσθήκη, μεταφορές, παρομοιώσεις.
Πλαγίοτιτλοι:
-Για να κάνουμε πλαγιότιτλους διαβάζουμε το κείμενο προσεκτικά, εντοπίζουμε το θεματικό του κέντρο και υπογραμμίζουμε τις κύριες ιδέες του. Στη συνέχεια εντοπίζουμε τα κύρια συστατικά της παραγράφου. Ο πλαγιότιτλος είναι μια φράση που αποδίδει ολόκληρο το νόημα της παραγράφου. Επομένως πρέπει να είναι εύστοχος και όχι γενικόλογος. 

-Οι πλαγιότιτλοι μπορούν να έχουν δύο μορφές, ανάλογα με αυτό που ζητεί η εκφώνηση. Έτσι λοιπόν οι πλαγιότιτλοι αποδίδονται:
α. με πλήρεις προτάσεις (όταν πρόκειται να χρησιμοποιηθούν για περίληψη).
β. τηλεγραφικά, με παράλειψη ρημάτων, άρθρων κ.ά. λέξεων που εννοούνται εύκολα.

Επικοινωνιακό πλαίσιο:
Σε περίπτωση που ζητείται στην εκφώνηση να ενημερώσετε τους συμμαθητές σας ή να το εκφωνήσετε σε μια ημερίδα, τότε η περίληψη πρέπει να έχει προσφώνηση:

Αγαπητοί συμμαθητές, συμμαθήτριες, σε ένα κείμενο που διάβασα σχετικά με…, ο συντάκτης του αναφέρθηκε/υποστηρίζει…
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