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ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ
Οι τρόποι με τους οποίους αναπτύσσονται οι παράγραφοι είναι οι ακόλουθοι:
1. Με τη μέθοδο του Ορισμού

α) Ενδεικτικές λέξεις: ορίζεται, λέγεται, είναι, αποτελεί, ονομάζεται, καθορίζεται.

β) Χαρακτηριστικά: 

Όταν στη θεματική περίοδο μιας παραγράφου καθορίζονται τα κύρια γνωρίσματα και οι ιδιότητες μιας έννοιας, που την κάνουν διακριτή και ξεχωριστή, σε σχέση με τις άλλες, τότε η παράγραφος αναπτύσσεται με τη μέθοδο του ορισμού. Σε αυτήν την περίπτωση οφείλουμε να αναζητούμε και να παρουσιάζουμε και τα εξής στοιχεία:

γ) Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά:

οριστέα έννοια: η έννοια που πρέπει να οριστεί.

προσεχές γένος: η ευρύτερη κατηγορία στην οποία εντάσσεται η έννοια.
ειδοποιός διαφορά: οι ιδιότητες της έννοιας που την κάνουν να ξεχωρίζει από τις υπόλοιπες έννοιες που ανήκουν στο ίδιο γένος.

Παράδειγμα: περιθωριοποίηση ονομάζεται το κοινωνικό φαινόμενο κατά το οποίο το άτομο τοποθετείται στο περιθώριο της κοινωνικής ζωής.

Οριστέα έννοια: περιθωριοποίηση

Προσεχές γένος: κοινωνικό φαινόμενο

Ειδοποιός διαφορά: κατά το οποίο… στο περιθώριο της κοινωνικής ζωής

δ) Ο ορισμός ανάλογα με την έκτασή του διακρίνεται σε:

σύντομο (όταν η παρουσίαση της έννοιας γίνεται με συνοπτικό-λεξικογραφικό τρόπο) και εκτεταμένο (όταν η παρουσίαση της έννοιας εκτείνεται σε μία ή περισσότερες παραγράφους).
Αν ο ορισμός μας δίνει κάποιο/α γνωρίσμα/τα της έννοιας ονομάζεται αναλυτικός, ενώ αν μας περιγράφει πως γίνεται/δημιουργείται η έννοια ονομάζεται συνθετικός.
Εφαρμογή:

[…] Ως συναισθηματική νοημοσύνη ορίζεται η ικανότητα του ανθρώπου να έχει αυτοεπίγνωση, αυτοέλεγχο, ευσυνειδησία και τη δυνατότητα να μπαίνει στη θέση των άλλων, να τους κατανοεί, να τους ακούει προσεκτικά, να μπορεί να ασκεί επιρροή, να επικοινωνεί ουσιαστικά και να συνεργάζεται. […] Με άλλα λόγια είναι η ικανότητα του ανθρώπου για εξωτερική έκφραση των αισθημάτων του. Ο βαθμός της ικανότητας αυτής αξιολογείται από το είδος και την ποιότητα της εξωτερίκευσης των αισθημάτων.

Απάντηση: η παράγραφος αναπτύσσεται με ορισμό. Οριστέα έννοια είναι η «συναισθηματική νοημοσύνη», το προσεχές γένος είναι η «ικανότητα του ανθρώπου» και η ειδοποιός διαφορά «να έχει αυτοεπίγνωση… και να συνεργάζεται», «για εξωτερική έκφραση των αισθημάτων του».
Ενδεικτική λέξη: ορίζεται, είναι.

2. Με Διαίρεση
α) Ενδεικτικές λέξεις: πρώτον, δεύτερον, από τη μια, από την άλλη, διαιρούμε, διακρίνουμε, διχοτομείται, χωρίζεται, διαφορά.

β) χαρακτηριστικά: μια έννοια διχοτομείται στα επιμέρους είδη της.
γ) ιδιαίτερα χαρακτηριστικά: 

διαιρετέα έννοια: η έννοια αναφέρεται στη θεματική πρόταση μαζί με τα είδη και τις μορφές στις οποίες διαιρείται. 

Διαιρετική βάση: οι μορφές, τα είδη της

Διαιρετικά μέλη, είδη: το αποτέλεσμα της διαίρεσης.
Παράδειγμα: τα μουσικά όργανα με κριτήριο τον τρόπο παραγωγής του ήχου τους διακρίνονται σε πνευστά, έγχορδα και κρουστά.
Διαιρετέα έννοια: τα μουσικά όργανα

Διαιρετική βάση: με κριτήριο τον τρόπο παραγωγής του ήχου τους
Διαιρετικά μέλη, είδη: πνευστά, έγχορδα και κρουστά

Εφαρμογή:
     Η έννοια του εθελοντισμού είναι αρκετά ευρεία. Οι μορφές που παίρνει η εθελοντική προσφορά σήμερα διευρύνονται διαρκώς και εκτείνονται σε όλο το φάσμα της κοινωνικής ζωής. Αρκετοί διαχωρίζουν τον εθελοντισμό σε επίσημο και ανεπίσημο, λαμβάνοντας υπόψη τους τον δημόσιο ή ιδιωτικό προσανατολισμό της εθελοντικής δραστηριότητας. Ο επίσημος εθελοντισμός αφορά στην προσφορά σε περισσότερο προσωπικό επίπεδο. Και στις δύο περιπτώσεις πρόκειται για μια στάση ζωής που διαμορφώνει νέα κοινωνικά ήθη συμβάλλοντας στη δημιουργία μια κοινωνίας αλληλεγγύης και αγάπης. Η προσφορά εθελοντικής εργασίας δεν είναι φιλανθρωπία είναι μία μεγάλη δύναμη ελπίδας, που φέρνει τους ανθρώπους πιο κοντά. 

Απάντηση: η παράγραφος αναπτύσσεται με διαίρεση.

Διαιρετέα έννοια: «εθελοντισμό», διαιρετική βάση: «δημόσιο ή εθελοντικό προσανατολισμό της εθελοντικής δραστηριότητας». Διαιρετικά μέλη: «ο επίσημος εθελοντισμός» και «ο ανεπίσημος εθελοντισμός». 
Ενδεικτική λέξη: διαχωρίζουν.
3. Με Παραδείγματα και μαρτυρίες
α) λέξεις ενδεικτικές: Για παράδειγμα, παράδειγμα, παραδείγματος χάρη, λόχου χάρη, π.χ.
β) χαρακτηριστικά: Με τη μέθοδο αυτή αναπτύσσεται η θεματική περίοδος αν το περιεχόμενό της χρειάζεται διευκρίνηση. Τα παραδείγματα λαμβάνονται από την καθημερινή ζωή, την προσωπική εμπειρία και την ιστορία.
Η μαρτυρία (επίκληση στην αυθεντία) χρησιμοποιείται, όταν, προκειμένου να ενισχυθεί ή να τεκμηριωθεί η άποψη της θεματικής περιόδου, γίνεται χρήση της άποψης ή της θεωρίας κάποιου αναγνωρισμένου και καταξιωμένου ανθρώπου, κάποιου ειδικού.
Παράδειγμα: η κοινωνικοποίηση των νέων επιτελείται μέσα από ποικίλους φορείς, όπως για παράδειγμα η οικογένεια, το σχολείο και η εργασία.
Εφαρμογή:

    Αγνοούν οι γονείς ότι τα παιδιά τους κατά την περίοδο αυτή, επιθυμώντας να αποκτήσουν την αυτονομία τους και να επιβεβαιώσουν την ανεξαρτησία τους, ενεργούν συχνά : αντίθετα προς τις πατρικές επιθυμίες και ορέξεις. (…)
Αν, π.χ., αρέσουν στους γονείς τα κοντά μαλλιά και συχνά μιλούν με ειρωνεία για τους «μακρυμάλληδες», εξωθούν με τον τρόπο τους αυτόν περισσότερο τον έφηβο γιο τους να γίνει «μακρυμάλλης» παρά να προτιμήσει τα κοντά μαλλιά. Αν αρέσει στους γονείς η κλασική μουσική ή τα παλιά τραγούδια, ενώ η μοντέρνα μουσική αντιμετωπίζεται με περιφρόνηση, οι προτιμήσεις των παιδιών θα στραφούν μάλλον προς τη μοντέρνα έξαλλη μουσική. (…)
Πάμπολλα είναι τα παραδείγματα τα οποία θα μπορούσε κανείς να αναφέρει σχετικά με αυτήν την τάση των εφήβων να δρουν αντίθετα προς τις επιθυμίες των γονέων τους με πρόδηλη συχνά την πρόθεση να τους ερεθίσουν.
Κείμενο από το διαδίκτυο
Απάντηση: η παράγραφος αναπτύσσεται με τη μέθοδο των παραδειγμάτων.
Ενδεικτική λέξη: π.χ. 
4. Με Αιτιολόγηση
α) λέξεις ενδεικτικές: επειδή, γιατί, διότι, γι’ αυτό

β) χαρακτηριστικά: Πολλές φορές οι θεματικές περίοδοι είναι κρίσεως και χρειάζεται να αποδειχτεί η ισχύς τους με αιτιολόγηση στηριζόμενη σε επιχειρήματα αξιόπιστα και λογικά. Στην περίπτωση αυτή η θεματική περίοδος μας παρακινεί να ρωτήσουμε: «ΓΙΑΤΙ;» Τότε είναι απαραίτητη η αιτιολόγηση της θέσης αυτής. Αυτή οργανώνεται με διάφορους τρόπους, όπως με αιτιολογικές προτάσεις και μετοχές, καθώς και με ανάλογα εκφραστικά μέσα. Στις λεπτομέρειες αρχίζουν συνήθως με το «γιατί» αφού κατατίθενται οι λόγοι, οι αιτίες…
παράδειγμα: η οικονομική κρίση, δυστυχώς, εξελίσσεται σε μια κρίση θεσμών και αξιών. Αυτό συμβαίνει γιατί, παράλληλα με την οικονομία, κλονίζεται η εμπιστοσύνη των πολιτών προς τους θεσμούς που συμβολίζουν τη δημοκρατία, τη δικαιοσύνη και τη χρηστή διοίκηση.

Εφαρμογή:

     Σήμερα η εξειδίκευση έγινε απολύτως αναγκαία. Πρώτον, γιατί οι ασχολίες του σύγχρονου ανθρώπου καλύπτουν ένα τόσο ευρύ φάσμα, ώστε να είναι αδύνατη η ταυτόχρονη επίδοση του σε πολλούς και διαφορετικούς τομείς. Έπειτα, η εξειδίκευση επιβάλλεται στην εποχή μας από την έκρηξη των επιστημονικών γνώσεων. Όσο περισσότερα αντικείμενα περιλαμβάνονται στο πλάτος μιας επιστήμης, όσο πιο δύσκολη γίνεται η έρευνα τους σε βάθος. (…) Αν σε αυτά προσθέσουμε και την ανάγκη να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά τα πολύπλοκα προβλήματα που υπάρχουν στην εποχή μας, αντιλαμβανόμαστε πόσο απαραίτητη είναι σήμερα η εξειδίκευση.
Απάντηση: η παράγραφος αναπτύσσεται με αιτιολόγηση. Η ανάγνωση της θεματικής πρότασης (σήμερα… απολύτως αναγκαία) δημιουργεί στον αναγνώστη το ερώτημα γιατί: γιατί σήμερα η εξειδίκευση έγινε απολύτως αναγκαία; Στις λεπτομέρειες της παραγράφου παρατίθενται οι λόγοι και αιτιολογείται η άποψη του συγγραφέα. 
Ενδεικτικές λέξεις: πρώτον, έπειτα, όσο.
5. Με Αίτιο-αποτέλεσμα

α) Λέξεις ενδεικτικές: διότι, γιατί, οφείλεται, ευθύνεται αιτία, αποτέλεσμα, συνεπώς, άρα, προκαλεί, επομένως
β) χαρακτηριστικά: Στη θεματική περίοδο παρουσιάζεται η αιτία που οδηγεί τα πράγματα σε μία κατάσταση ή σε ένα αποτέλεσμα και στις λεπτομέρειες παρουσιάζεται το αποτέλεσμα της αιτίας. Μπορεί όμως να συμβεί το αντίθετο και να διατυπωθεί στη θεματική περίοδο ένα αποτέλεσμα ή μία συνέπεια και στις λεπτομέρειες να διατυπωθούν οι αιτίες που οδηγούν σ’ αυτά. Σε αυτήν την περίπτωση λέμε ότι η παράγραφος αναπτύσσεται με αποτέλεσμα–αίτιο.
Παράδειγμα: στον σύγχρονο κόσμο η προπαγάνδα είναι κυρίαρχο συστατικό της καθημερινότητας με αποτέλεσμα να είναι συχνά δύσκολο να τη διακρίνει κανείς.
Εφαρμογή:
     Η οικονομική κρίση των τελευταίων ετών στην Ελλάδα έχει προκαλέσει μια σειρά από σοβαρά και δυσεπίλυτα προβλήματα. Η αύξηση της ανεργίας των νέων και των ηλικιωμένων υπήρξε εντυπωσιακή και η καταπολέμηση της, με την προώθηση της μερικής και κακοπληρωμένης μερικής απασχόλησης, μη αποτελεσματική. […] Οι νομοθετικές παρεμβάσεις των μνημονίων έχουν καθιερώσει σε μεγάλο βαθμό την ανασφάλιστη και αδήλωτη εργασία, την ευελιξία της απασχόλησης, καθώς και το χαμηλότερο κόστος προσλήψεων και αντικαταστάσεων ή αποχωρήσεων και απολύσεων μεγαλύτερων σε ηλικία εργαζομένων. Παράλληλα έχουν αυξηθεί σημαντικά οι δαπάνες για την απασχόληση και την κοινωνική προστασία των ανέργων. […] Σήμερα οι μισθοί και οι συντάξεις έχουν μειωθεί στα επίπεδα της δεκαετίας του 1950, καθώς και η αγοραστική τους δύναμη. Η βιομηχανική παραγωγή έχει ελαττωθεί αισθητά, με συνέπεια το κλείσιμο εκατοντάδων χιλιάδων μικρομεσαίων επιχειρήσεων.
Απάντηση: η παράγραφος αναπτύσσεται με αίτιο-αποτέλεσμα. Στη θεματική πρόταση αναφέρεται η αιτία του προβλήματος (η οικονομική κρίση των τελευταίων ετών στην Ελλάδα) και το αποτέλεσμα (μια σειρά από σοβαρά και δυσεπίλυτα προβλήματα).
Στις λεπτομέρειες της παραγράφου παρατίθενται αναλυτικά οι επιπτώσεις που έχει επιφέρει στην οικονομία της Ελλάδας η κρίση και η ύφεση (αύξηση της ανεργίας των νέων και των ηλικιωμένων, ανασφάλιστη και αδήλωτη εργασία, Η βιομηχανική παραγωγή έχει ελαττωθεί κ.ά.)

Ενδεικτική λέξη: έχει προκαλέσει

6. Με Σύγκριση-αντίθεση

α) λέξεις ενδεικτικές: συγκριτικά, εντούτοις, αλλά, όμως, μολονότι, ωστόσο, εξάλλου, παρόμοια.
β) χαρακτηριστικά: στη θεματική πρόταση τίθενται οι έννοιες που πρόκειται να συγκριθούν, καθώς και τα γνωρίσματα τους.

Στις λεπτομέρειες παρατίθενται οι ομοιότητες ή οι διαφορές τους είτε ξεχωριστά(κάθετη δόμηση) είτε σημείο προς σημείο (οριζόντια δόμηση).

Στην κατακλείδα έχουμε το αποτέλεσμα της σύγκρισης.

Ως τρόπος ανάπτυξης παραγράφου ενδέχεται να έχει τους εξής τρόπους:
1. Σύγκριση που παρουσιάζει σημείο προς σημείο τις ομοιότητες και τις διαφορές που παρουσιάζουν  τα συγκρινόμενα.

2. Να παρουσιάζονται όλα τα γνωρίσματα του ενός μέλους και στη συνέχεια τα γνωρίσματα του άλλου.
Εφαρμογή:

    Ο προφορικός και ο γραπτός λόγος διαφέρουν πολύ ως επικοινωνιακές δραστηριότητες. Ο πρώτος έχει στο δυναμικό του το πλούσιο φορτίο της ομιλίας για τη μετάδοση των πληροφοριών, ενώ ο δεύτερος μόνο τη σύνταξη, το λεξιλόγιο και τη στίξη. Στον προφορικό λόγο ο επιτονισμός και το ύψος της φωνής του ομιλητή […] η οπτική επαφή, οι εκφράσεις του προσώπου, οι κινήσεις του σώματος, τα βλέμματα, ακόμη και οι σιωπές συστήνουν ένα ολόκληρο δίκτυο παράλληλων σημασιών δίπλα στις εκφρασμένες, που βοηθά και τους συνομιλητές ή ακροατές να ερμηνεύσουν κατάλληλα το περιεχόμενο των λόγων του τρέχοντος ομιλητή. Αυτό είναι αδύνατο να συμβεί με τον γραπτό λόγο, όπου όλα πρέπει να λέγονται «ανοιχτά» και ξεκάθαρα, με την εξαίρεση της μουσικής στίξης (αποσιωπητικά, θαυμαστικό, εισαγωγικά, ερωτηματικό), η οποία εισάγει, με τρόπο μάλλον συμβατικό, σημασίες δευτέρου επιπέδου, (υπονοήματα, ειρωνεία, συναισθηματικές σημασίες, κ.ά. […] Θα λέγαμε, ακόμη, ότι ο γραπτός λόγος είναι ο λόγος της διανομής πληροφοριών, που καταξιώνεται κοινωνικά, επειδή ξεπερνά το «εδώ και τώρα» και γίνεται λόγος μεγάλης διάρκειας, ενώ ο προφορικός λόγος είναι λόγος συνομιλιακός, ο λόγος του «εδώ και τώρα», ο λόγος φευγαλέος, λόγος μικρής διάρκειας. Συμπερασματικά, αν ο προφορικός λόγος είναι ο λόγος της διαπροσωπικής επικοινωνίας, ο γραπτός λόγος είναι ο λόγος της κοινωνικής χρησιμότητας.
Περικλής Πολίτης, διασκευασμένο

Απάντηση: έχουμε ανάπτυξη παραγράφου με σύγκριση-αντίθεση. Στη θεματική πρόταση τίθενται οι συγκρινόμενες έννοιες, ο προφορικός και ο γραπτός λόγος, αλλά και ένα απ’ τα γνωρίσματα τους: επικοινωνιακές δραστηριότητες. Στις λεπτομέρειες της παραγράφου αναφέρονται τα διαφορετικά χαρακτηριστικά που διέπουν τα δύο είδη λόγου. Η παράθεση των διαφορών γίνεται σημείο προς σημείο. Ο συγγραφέας είναι αντικειμενικός στην περιγραφή των ιδιοτήτων των δύο αντιπαραβαλλόμενων αντικειμένων. Στην κατακλείδα έχουμε το αποτέλεσμα της σύγκρισης (συμπερασματικά, αν ο προφορικός λόγος είναι ο λόγος της διαπροσωπικής επικοινωνίας, ο γραπτός λόγος είναι ο λόγος της κοινωνικής χρησιμότητας). 

Ενδεικτικές λέξεις: διαφέρουν, ενώ
7. Με Αναλογία

α) ενδεικτικές λέξεις: ανάλογα, αναλόγως, παρόμοια, τόσο, όσο, όπως, σαν.
β) χαρακτηριστικά: Με τη μέθοδο αυτή ο συγγραφέας βεβαιώνει μία ομοιότητα ανάμεσα σε δύο ή περισσότερα πράγματα εντελώς ανόμοια από όλες τις άλλες πλευρές. Η μέθοδος αυτή είναι χρήσιμη όταν έχουμε να διασαφηνίσουμε ιδέες ή να τονίσουμε τα κύρια σημεία ενός επιχειρήματος, παραθέτοντας χαρακτηριστικά μια άλλης έννοιας (φαινομένου) που είναι περισσότερο γνωστή και οικεία στους αναγνώστες. Στην περίπτωση αυτή η θεματική περίοδος είναι διατυπωμένη ως παρομοίωση ή μεταφορά και η ανάπτυξή της είναι μία εκτεταμένη παρομοίωση.
Παράδειγμα:
Η αγάπη είναι σαν την βροχή. Πηγαίνει όπου είναι απαραίτητη και όπου τη χρειάζονται.

Εφαρμογή:

[…] Όπως είναι δύσκολο ένα κούτσουρο να καεί μόνο του στο τζάκι, έτσι είναι δύσκολο για τη φλόγα της αγάπης να κρατιέται αναμμένη μόνο από έναν άνθρωπο. Ένα μοναδικό κούτσουρο σβήνει γρήγορα, αλλά όταν αρκετά κούτσουρα σιγοκαίνε μαζί μπορεί να δημιουργηθεί αρκετή θερμότητα, ώστε να φλογισθούν όλα. Το ίδιο, μόνοι μας μπορεί να είμεθα μια θράκα που σβήνει, αλλά όταν είμεθα μαζί συνεργαζόμενοι μπορεί να ανάψει μέσα μας μια στοργή που θα φλογίσει τον κόσμο. Υπάρχει κάποιο όριο σε αυτό που ένα άτομο μπορεί να κάνει χωρίς κάποια συνεργασία. Κάθε αξιόλογο έργο απαιτεί συνεργασία με άλλους, τη διάθεση πολλών ανθρώπων. Είμεθα τόσο αλληλοεξαρτημένοι, που δεν μπορούμε ούτε να επιβιώσουμε χωρίς κάποιων άλλων τη βοήθεια. 
π. Φιλόθεος Φάρος, Στοχασμοί
Απάντηση: μέθοδος της αναλογίας από το συγγραφέα με σκοπό να διευκρινίσει καλύτερη την άποψη που διατυπώνει για την αξία της συνύπαρξης και της αλληλοβοήθειας μεταξύ των ανθρώπων. Στη θεματική περίοδο αναφέρονται οι δύο παράλληλες έννοιες (ένα κούτσουρο να καεί μόνο του στο τζάκι, φλόγα της αγάπης να κρατιέται αναμμένη μόνο από έναν άνθρωπο) και στις λεπτομέρειες αναπτύσσονται αναλογικά τα γνωρίσματα τους. Παρομοιάζει δηλαδή τον μοναχικό άνθρωπο με «ένα μοναδικό κούτσουρο», με μια «θράκα» που «σβήνει γρήγορα», σε αντιδιαστολή με τη συλλογικότητα και τη συνεργασία, οι οποίες παραλληλίζονται με «αρκετά κούτσουρα» που «όταν […] σιγοκαίνε μαζί μπορεί να δημιουργηθεί αρκετή θερμότητα, ώστε να φλογισθούν όλα». Η αναλογία είναι μεταφορική (η αναλογία προέρχεται από το φυσικό περιβάλλον). 

Ενδεικτικές λέξεις: όπως, έτσι

8. Με Συνδυασμό μεθόδων

α) λέξεις ενδεικτικές: όλων των τρόπων
β) χαρακτηριστικά: Πολλές φορές για την ανάπτυξη της παραγράφου μπορούν να χρησιμοποιηθούν περισσότερες από μία από τις παραπάνω μεθόδους, προκειμένου να εξασφαλιστεί μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα ή πληρότητα.

Εφαρμογή:

     Η αντικειμενική πληροφόρηση δεν είναι έργο εύκολο. Γιατί η ξερή απόδοση γεγονότων, χωρίς σύγχρονη σύνδεση τους με τις συνθήκες κάτω από τις οποίες διαδραματίστηκαν, δεν είναι ολοκληρωμένη πληροφόρηση. Εδώ ακριβώς βρίσκεται και ο κίνδυνος. Γιατί μπορεί στην παρουσίαση της ειδήσεως να παρεμβληθεί ένας άλλος επικίνδυνος παράγων, η προπαγάνδα. Με άλλους λόγους, να αναμιχθεί η πολιτική στην είδηση, στην πληροφόρηση, οπότε είναι αδύνατο να υπάρξει αντικειμενικότητα. Όταν οι εφημερίδες μεταδίδουν απόψεις που εξέφρασαν πολιτικές προσωπικότητες, χωρίς αμεροληψία, αλλά με προβολή ορισμένων από αυτές σε βάρος άλλων, ανάλογα με τις συμπάθειες του εκδότη και πολλές φορές του συντάκτη που γράφει την είδηση, τότε η εφημερίδα δε μεταδίδει ειδήσεις, αλλά κάνει προπαγάνδα. (…) Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η δημοσίευση εκτιμήσεων του όγκου πολιτικών εκδηλώσεων. Για μια συγκέντρωση σε ανοικτό χώρο ο αριθμός των πολιτών που έλαβαν μέρος σ’ αυτή μπορεί να κυμαίνεται στις εκτιμήσεις των εφημερίδων των άκρων μεταξύ 10.000 και 50.000, ανάλογα με την τοποθέτηση της εφημερίδας ή του ρεπόρτερ.

Απάντηση: η παράγραφος αναπτύσσεται με αιτιολόγηση και παράδειγμα.
Ασκήσεις:

Να επισημάνετε τους τρόπους ανάπτυξης καθεμίας από τις παραγράφους που ακολουθούν:

1. Αξιοπρόσεχτη η παρατήρηση. Δεν αληθεύει όμως στη δική μας εποχή. Γιατί σήμερα και τα παιδιά είναι πολύ διαφορετικά από άλλοτε και ο αέρας, το «κλίμα» του σχολείου έχει αλλάξει. Παλαιότερα ο μαθητής περίμενε να φωτιστεί αποκλειστικά και μόνο από το Δάσκαλό του. Σήμερα οι πηγές των πληροφοριών έχουν πολλαπλασιαστεί σε βαθμό εκπληκτικό και οι κρουνοί τους (η εφημερίδα, το περιοδικό, το ραδιόφωνο, η τηλεόραση) ρέουν μέσα στο σπίτι. Μπορεί λοιπόν ο μαθητής, ανάλογα με τη δύναμη και την όρεξή του, να προμηθεύεται ελεύθερα και απεριόριστα «ειδήσεις» από όλες τις περιοχές της ανθρώπινης περιέργειας: ιστορικές, γεωγραφικές, βιολογικές, ανθρωπολογικές, φυσικής, χημείας, κοσμογραφίας, ηλεκτρολογίας, κάθε λογής «τεχνικής». (Απολυτήριες Εξετάσεις Γ’ Τάξης Ημερησίου Ενιαίου Λυκείου 2004)

2. Με τον όρο «πολιτισµός» εννοώ πρώτα απ’ όλα αυτό που εννοούν οι ανθρωπολόγοι: τον τρόπο ζωής ενός λαού που ζει στον ίδιο τόπο. Ο πολιτισµός αυτός φανερώνεται στις τέχνες του, στο κοινωνικό του σύστηµα, στα ήθη κι έθιµά του, στη θρησκεία του. Όλα αυτά, ωστόσο, αν προστεθούν µαζί, δε φτιάχνουν τον «πολιτισµό», παρόλο που συχνά, για ευκολία, το παίρνουµε αυτό για δεδοµένο. Είναι µονάχα τα µέρη που προκύπτουν απ’ την ανατοµία του πολιτισµού, όπως τα µέρη του ανθρώπινου σώµατος. Αλλά όπως ο άνθρωπος είναι κάτι παραπάνω από συναρµολόγηση των κοµµατιών που αποτελούν το σώµα του, έτσι κι ένας πολιτισµός είναι κάτι περισσότερο από συνάθροιση τεχνών, εθίµων και θρησκευτικών πεποιθήσεων. Όλα αυτά επιδρούν το ένα στ’ άλλο και, για να καταλάβει κανείς καλά ένα απ’ αυτά, πρέπει να καταλάβει κι όλα τ’ άλλα. (Εισαγωγικές Εξετάσεις Ομογενών 2004)

3. Η καταγραφή όλων των μνημείων αυτών –των πολύ ή λιγότερο γνωστών, των εντοπισμένων αλλά μη ερευνημένων, αλλά και εκείνων των οποίων γνωρίζουμε ακόμη την ύπαρξη μόνο από αρχαίες μαρτυρίες– με όλα τα δεδομένα τους, δηλαδή την ιστορία τους, τα χαρακτηριστικά τους, την κατάστασή τους και τις δυνατότητες χρήσης ή απλής ανάδειξής τους, θα προσφέρει ένα πολύ σημαντικό εργαλείο στη συστηματικότερη διαχείριση αυτού του πλούτου. (Πανελλαδικές Εξετάσεις Εξετάσεις Γ’ Τάξης Ημερησίου Ενιαίου Λυκείου 2015)

4. Όταν µιλάµε για τουρισµό εννοούµε γενικά τα ταξίδια µακριά από το σπίτι, που ξεπερνούν τις είκοσι τέσσερις ώρες και που γίνονται για οιονδήποτε άλλο σκοπό – περιπέτεια εκπαίδευση, φυγή, υγεία κ.λπ. – εκτός από τον κερδοσκοπικό. Και όταν χαρακτηρίζουµε ένα είδος τουρισµού ως κοινωνικό τουρισµό, καταλαβαίνουµε πως πρόκειται για τουρισµό που περιλαµβάνει όλους. «Όλους» σηµαίνει και εδώ, όπως και σε πλείστες άλλες µορφές «κοινωνικών παροχών», τους λιγότερο προνοµιούχους της ζωής, δηλαδή εκείνους που δεν έχουν ή που δεν έχουν πάντοτε τα υλικά και τα πολιτιστικά µέσα για να ταξιδεύσουν και για να χαρούν, όπως αξίζει, τις διακοπές ή την άδειά τους. Πρόσθετα γνωρίσµατα του κοινωνικού τουρισµού είναι ότι «κατευθύνεται» από το κράτος ή την κοινωνία µε τη βοήθεια ή την ανοχή του κράτους ότι δεν είναι εµπορικός και ότι συνήθως αποβλέπει σε πολλούς σκοπούς, όπως π.χ. ανθρωπιστικούς, εθνικούς, πολιτιστικούς, κοινωνικούς και πολιτικούς, ακόµη και ότι επιδιώκει να πραγµατοποιηθεί κάτω από τις καλύτερες δυνατές συνθήκες. (Εισαγωγικές Εξετάσεις Ομογενών 2003)

5. Όλες οι βραδείες μεταβολές που προκαλούνται από την εξέλιξη των ειδών ή από μια προοδευτική μεταβολή του κλίματος, δεν μπορούν να εκθέσουν σε κίνδυνο την ισορροπία ενός ζωτικού χώρου. Αντίθετα, οι αιφνίδιες παρεμβάσεις, όσο ασήμαντες κι αν είναι φαινομενικά, μπορούν να έχουν συνέπειες απρόοπτες, ακόμα και καταστρεπτικές. Η εισαγωγή ενός ζωικού είδους, εντελώς ακίνδυνου φαινομενικά, μπορεί να ερημώσει κυριολεκτικά τεράστιες περιοχές. Κάτι τέτοιο συνέβηκε στην Αυστραλία με τους λαγούς. Η επίθεση αυτή, εναντίον της ισορροπίας ενός βιοτόπου, προκλήθηκε από τον άνθρωπο. Θεωρητικά, παρόμοιες αντιδράσεις είναι πιθανές, ακόμα και χωρίς την ανθρώπινη παρέμβαση, αλλά τέτοιες περιπτώσεις είναι σπάνιες. (Εισαγωγικές Εξετάσεις Ομογενών 2007)

6. Ίσως είναι περιττό να υπογραμμιστεί πόσο και η βία και η τρομοκρατία, διεθνής ή επιχώρια, βρίσκεται μέσα στον ποταμό του ψεύδους που μουσκεύει και σαπίζει τη ζωή μας. Γιατί λύσεις δεν γεννούν· γεννούν περιπλοκές και οξύνουν το καθεστώς της βαρβαρότητας που μας ταλανίζει. Ψευτίζουν τον άνθρωπο, αφού τον αναγκάζουν να πράττει, να λέει, και με τη χρήση των μαζικών μέσων δημοσιότητας, τελικά και να σκέφτεται, όσα ελεύθερος, ανεπηρέαστος κι αληθινός ποτέ δεν θα έπραττε, ούτε θα έλεγε, ούτε θα στοχαζόταν. Γιατί μοιάζει να λύνουν τα προβλήματα εκείνων, ατόμων ή παρατάξεων, που ασκούν τη βία και την τρομοκρατία σε βάρος των άλλων, των αντιπάλων. Όταν όμως βρισκόμαστε στη λαίλαπα μιας κρίσης του πολιτισμού, αντίπαλοι δεν υπάρχουν. Υπάρχει ο άνθρωπος ως όν ζωικό που ψάχνει να ξαναβρεί τη χαμένη ταυτότητά του, τη χαμένη ψυχή του στο πηκτό αυτό σκοτάδι. (Πανελλαδικές Εξετάσεις Εσπερινών Λυκείων 2008).

