Ύφος
Το ύφος που επιλέγει την κάθε φορά που γράφει ο συντάκτης ενός κειμένου αλλάζει ανάλογα με τον σκοπό συγγραφής του κειμένου και το επικοινωνιακό αποτέλεσμα που στοχεύει. Επομένως το ύφος έχει να κάνει με την επικοινωνιακή περίσταση του λόγου.

Είδη ύφους:

Τυπικό: είναι αυτό που υπάρχει στα κείμενα της δημόσιας διοίκησης, επιστημονικά, νομικά, κτλ. και σπανιότερα στον προφορικό λόγο.
Απλό-οικείο-άμεσο: είναι αυτό που χρησιμοποιείται στον προφορικό λόγο και σε συζητήσεις μεταξύ προσώπων και λιγότερο συχνά στον γραπτό.
Επίσημο-σοβαρό: ο συγγραφέας χρησιμοποιεί συνήθως λέξεις λόγιες συχνές σε λόγο που αφορά δημόσιες υπηρεσίες στη διοικητική, εκκλησιαστική κτλ. γλώσσα, καθώς και σε κάθε περίπτωση που χρειάζεται να δηλωθεί η επισημότητα που απαιτεί κάποια συγκεκριμένη περίσταση, πχ. εθνικές εορτές, λόγοι πολιτικών, κτλ.
Ουδέτερο: ονομάζουμε αυτό που χρησιμοποιείται πιο πολύ στο γραπτό λόγο (ανακοινώσεις, ειδήσεις, κείμενα περιγραφικά, κτλ.) και λιγότερο συχνά στον προφορικό (αναγγελίες, προφορικές ανακοινώσεις, κ.ά.). Έχει λεξιλόγιο και εκφράσεις του χρησιμοποιούνται συχνά στη νέα ελληνική, σύνταξη παρατακτική και υποτακτική και τους πιο κοινούς μορφολογικούς τύπους.
Επιστημονικό: ο συγγραφέας κάνει χρήση ειδικού λεξιλογίου που υπάρχουν σε πάνω από μία επιστήμες.

Ειρωνικό: ο συγγραφέας χρησιμοποιεί λέξεις ή φράσεις που χαρακτηρίζονται από ειρωνεία, με τις οποίες κοροϊδεύει με λεπτό και υπαινικτικό τρόπο πρόσωπα και καταστάσεις και υπονοεί άλλο από αυτό που λέει.
Διδακτικό: ο συγγραφέας παρέχει πληροφορίες μέσω συμβούλων και προτροπών με διάθεση να πείσει το κοινό  μέσω της διδαχής προσεγγίζοντας συναισθηματικά τον δέκτη.
Ζωντανό-Γλαφυρό: ο συγγραφέας κάνει χρήση κοσμητικών επιθέτων και σχημάτων λόγου.
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