
 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΦΥΛΑΞΗ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ  


Ο σωστός τρόπος συντήρησης και αποθήκευσης των φαρμάκων είναι κάτι που μας έχει απασχολήσει όλους. Καθώς υπάρχουν πολλοί παράγοντες που επηρεάζουν τη δραστικότητα των φαρμάκων καλό είναι να συμβουλευόμαστε το φαρμακοποιό μας για να εξασφαλίσουμε τις άριστες συνθήκες φύλαξης της φαρμακευτικής μας αγωγής.


Ας δούμε τους πιο σημαντικούς παράγοντες:

· Υγρασία


Φάρμακα σε μορφή δισκίων ή σκόνης επηρεάζονται από την υγρασία και χρειάζονται ξηρούς χώρους αποθήκευσης στο σπίτι ή στο φαρμακείο. Προσοχή χρειάζεται και στην ακεραιότητα των συσκευασιών  που οφείλουν να είναι αεροστεγείς.

· Φως


Η δραστικότητα των φαρμάκων μειώνεται αν έρθουν σε απευθείας επαφή με πηγές φωτός. Υπάρχουν επίσης φωτοευαίσθητα φάρμακα που καλό είναι να φυλάσσονται σε σκοτεινά σημεία του σπιτιού για να μην αλλοιώνονται.

· Θερμοκρασία


Οι συστάσεις θερμοκρασίας καλό είναι να τηρούνται όπως ακριβώς καθορίζονται από τη φαρμακευτική εταιρεία. Αποφεύγουμε τις ακρότητες και διαφοροποιούμε τις συνθήκες θερμοκρασίας όσο γίνεται λιγότερο.

· Ατμοσφαιρικός αέρας


Ο αέρας που αναπνέουμε περιέχει οξυγόνο και διοξείδιο του άνθρακα και συχνά με υψηλά επίπεδα υγρασίας που επιδρούν αρνητικά σε πολλά φάρμακα. Ο σίδηρος, το καστορέλαιο, η κανέλλα είναι μερικά παραδείγματα φαρμάκων που επηρεάζονται έντονα από τον ατμοσφαιρικό αέρα. Επίσης θυρεοειδικά φάρμακα και ορμονούχα σκευάσματα είναι δυνατό να αναπτύξουν παθογόνους μικροοργανισμούς στις παραπάνω συνθήκες. Είναι σημαντικό να ελέγχονται σε τακτά χρονικά διαστήματα για πιθανή καταστροφή της συσκευασίας τους που θα μπορούσε να τα καταστρέψει.

· Χρόνος


Ο χρόνος μειώνει τη δραστικότητα κάποιων φαρμάκων ακόμα και κάτω από άριστες συνθήκες αποθήκευσης και συντήρησης. Φάρμακα όπως τα αντιβιοτικά φαίνεται ότι επηρεάζονται ιδιαίτερα και καλό είναι να τα φυλάμε σε χωριστό χώρο στο φαρμακείο μας και να ελέγχουμε συχνά την ημερομηνία λήξης τους.

· Βακτήρια και μύκητες


Συνήθως η ανάπτυξή τους γίνεται σε ανθρακούχες μορφές φαρμάκων, σε αλοιφές, κρέμες, σιρόπια, αποστειρωμένους ορούς, ενέσεις. Ας προσέχουμε τα χαρακτηριστικά τους πριν τη χρήση τους.

· Γυάλινοι περιέκτες


Το γυαλί περιέχει υλικά κατασκευής που είναι δυνατόν να αλληλεπιδράσουν με τις φαρμακευτικές ουσίες που περιέχουν, γεγονός που λαμβάνεται πάντοτε υπόψη από τις φαρμακευτικές εταιρείες. Καλό είναι πάντως να μην τα αφαιρούμε από τις αρχικές τους συσκευασίες.



Ας μην ξεχνάμε τις βασικές οδηγίες αποθήκευσης των φαρμάκων:

· Φυλάξτε πάντα τα φάρμακα μακριά από παιδιά.

· Μην αφαιρείτε τα φάρμακα από τις αρχικές τους συσκευασίες

· Προστατέψτε τα από τη θερμοκρασία και την άμεση έκθεση στο φως.

· Μην αφήνετε δισκία ή κάψουλες στο μπάνιο, κοντά στο νεροχύτη της κουζίνας ή σε άλλα υγρά μέρη του σπιτιού. Επίσης μην αφήνετε το βαμβάκι σε περιέκτες φαρμάκων μετά το άνοιγμά τους γιατί είναι πιθανό να απορροφήσει υγρασία.

· Μην τοποθετείτε φάρμακα σε υγρή μορφή σε συνθήκες έντονης ψύξης.

· Μην τοποθετείτε κανένα φάρμακο στο ψυγείο εκτός αν κάτι τέτοιο αναγράφεται σαφώς επάνω στη συσκευασία του συγκεκριμένου φαρμάκου.

· Αποφύγετε να αφήνετε τα φάρμακά σας στο αυτοκίνητο για μεγάλες χρονικές περιόδους και αν χρειάζεται πάρτε μαζί σας μόνο την απαραίτητη δόση και όχι όλη τη συσκευασία του φαρμάκου σας.

· Μην κρατάτε στο φαρμακείο του σπιτιού σας φάρμακα που δε χρειάζεστε ή φάρμακα που έχουν λήξει. Επίσης να είστε ιδιαιτέρως προσεκτικοί κατά την απομάκρυνσή τους ώστε να παραμείνουν ακόμα και τότε μακριά από παιδιά.

                                                                       Παναγιώτα  Κωνσταντοπούλου

                                                                                    Παθολόγος

                                                                            Ιατρός  Α.Τ.Π.Σ.Υ.Τ.Ε.

