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Ρατσισμός
	Ορισμός
Ρατσισμός ονομάζεται η ιδεολογία που πρεσβεύει τη φυσική ανισότητα των αν​θρώπων, τη διάκρισή τους δηλαδή σε ανώτερους και κατώτερους με γνώμονα τα βιολογικά ή κοινωνικά χαρακτηριστικά τους, με συνέπεια  την ανάπτυξη αισθήματος υπεροχής και ανωτερότητας των μεν προς τους δε.


Μορφές ρατσισμού

· Φυλετικός: διακρίσεις βασισμένες στη διαφορετικότητα του χρώματος ή εναντίον φυλών του τρίτου κόσμου.

· Θρησκευτικός (η προκατάληψη και οι διακρίσεις σε βάρος των αλλοθρήσκων).

· Eθνικός: η αίσθηση της υπεροχής ενός έθνους έναντι των άλλων (εθνικι​σμός, σοβινισμός).

· Kοινωνικός: διακρίσεις βασισμένες σε πολιτικές, ιδεολογικές, πνευματικές, οικονομικές, πολιτιστικές διαφορές, την καταγωγή, το μορφωτικό επίπεδο, το φύλο, το επάγγελμα, την ηλικία κτλ (π.χ. διακρίσεις σε βάρος των γυναικών, των μειονοτήτων, των ατόμων με ειδικές ανάγκες, των ατόμων με διαφορετική σεξουαλική ταυτότητα)
Αιτίες

· Το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο και η αδυναμία κριτικής σκέψης, ως αποτέλεσμα διαφόρων παραγόντων, αλλά ιδιαίτερα στην εποχή μας εξ αιτίας της υποβάθμισης της ανθρωπιστικής παιδείας, καθιστούν τον άν​θρωπο ευεπηρέαστο στις προκαταλήψεις και στα στερεότυπα που αναπαράγονται από την προφορική παράδοση, την οικογένεια, τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και τη μαζική κουλτούρα.

· Η ρατσιστική αρχή της ανωτερότητας έναντι των άλλων επιδρά ανακουφιστικά στην ψυχή ανθρώπων με συμπλέγματα κατωτερότητας, που συγκαλύπτουν τη μειονεξία με την ψευδαίσθηση της υπεροχής τους.
· Η ανάπτυξη του ατομικισμού και του ανταγωνισμού συντελεί στην αποδυνάμωση των σχέσεων κοινωνικής αλληλεγγύης και ευνοεί τον στιγματισμό και την περιθω​ριοποίηση ατόμων ή ομάδων που αποκλίνουν από το κοινωνικά παραδεκτό.
· Ο φόβος μπροστά στο διαφορετικό που γεννά η συνύπαρξη ατόμων και ομάδων με σημαντικές πολιτισμικές διαφορές στις σύγχρονες κοινωνίες που είναι πιο ποικιλόμορφες και πολυπολιτισμικές από ό,τι στο παρελθόν (αφιλόξενες μεγαλουπόλεις όπου συνυπάρχει ένα μωσαϊκό διαφορετικών ανθρώπων => ανωνυμία, αποξένωση)
· Η ανησυχία, ο φόβος και η οργή ενός μεγάλου μέρους του κοινωνικού σώματος μπροστά στα αυξανόμενα προβλήματα (ανεργία, φτώχεια, εγκληματικότητα κτλ.) διοχετεύονται σε βάρος των αδύναμων μελών (μετανάστες, άτομα με ειδικές ανάγκες κτλ.) και πάνω τους μετατίθεται η ευθύνη για όλα τα δεινά.

· Η επίκληση στην κατωτερότητα των άλλων αποτελεί ιδεολογικό μέσο για τη δι​καίωση της εκμετάλλευσης που ασκείται σε βάρος τους από τις κυρίαρχες θρησκευ​τικές, φυλετικές, οικονομικές και ταξικές ομάδες.

· Ο οικονομικός ανταγωνισμός μεταξύ κοινωνικών ομάδων στη διεκδίκη​ση περιορισμένων θέσεων εργασίας, οικονομικού οφέλους και αγαθών (π.χ. οι μετανάστες απειλούν τα οικονομικά συμφέροντα των μόνιμων κατοίκων-μελών μιας κοινωνίας, γι' αυτό εύκολα υιοθετούνται προκα​ταλήψεις και στερεότυπα σε βάρος τους).

· Η οικονομική εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο «ηθικοποιείται» με την υποτίμηση του εκμεταλλευόμενου (π.χ. οι Λευκοί θεωρούσαν κα​τώτερους τους Μαύρους, για να τους χρησιμοποιούν ως φθηνά εργατι​κά χέρια).

· Ο κίνδυνος αφομοίωσης των μικρών λαών από ισχυρά κράτη ενισχύει το αίσθημα της αυτοσυντήρησης και τους συσπειρώνει γύρω από τα εθνικά τους χαρακτηριστικά.

· Ο ρατσισμός χρησιμοποιείται ως άλλοθι, για να αποπροσανατολιστεί ο λαός από σοβαρά οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα.
· Ακραίες πολιτικές ομάδες και δημαγωγοί πολιτικοί προσφεύγουν στη ρατσιστική προπαγάνδα προκειμένου να αυξήσουν την πολιτική τους επιρροή στο κοινωνικό σώμα, καλλιεργώντας αισθήματα ανωτερότητας, φόβου και μισαλλοδοξίας.

   Ο ρατσισμός βρίσκεται εν δυνάμει σε κάθε σύγχρονη κοινωνία, που εκ​δηλώνεται σε κατάλληλες πολιτισμικές, οικονομικές και πολιτικές συν​θήκες. Στις σύγχρονες πολυπολιτισμικές κοινωνίες, η συνύπαρξη πλειοψηφιών και μειοψηφιών ευνοεί τα φαινόμενα του ρατσισμού.
Επιπτώσεις

· Επιτείνονται τα φαινόμενα αδικίας, εκμετάλλευσης και περιθωριοποίησης σε βάρος κοινωνικά αδύναμων ομάδων.

· Υπονομεύεται η δημοκρατική αρχή της ισότητας και της δικαιοσύνης και προω​θούνται μορφές άνισης μεταχείρισης, που παραβιάζουν αναφαίρετα δικαιώματα και ελευθερίες.

· Κυριαρχεί ο δογματισμός και η μισαλλοδοξία  που ναρκοθετεί τα θεμέλια της ομαλής κοινωνικής συμβίωσης, οδηγεί στη διατάραξη των ανθρώπινων σχέσεων, υποθάλπει βίαιες και εγκληματικές πράξεις και προκαλεί κοινωνικές συγκρούσεις => εντείνονται τα φαινόμενα κοινωνικής παθογένειας). 
· Αυξάνεται η κοινωνική επιρροή ακραίων πολιτικών ιδεολογιών (εθνικισμός, φασισμός) και ισχυροποιούνται πολιτικές ομάδες που αντιστρατεύονται τις δημοκρατικές αρχές λειτουργίας του πολιτικού συστήματος. Έτσι, υπονομεύεται το κύρος των δημοκρατικών θεσμών και προετοιμάζεται το έδαφος για την κατίσχυση αυταρχικών καθεστώτων.
· Στιγματίζεται η αντίθετη άποψη, προωθείται κλίμα μαζοποίησης και εμπεδώνεται η λογική της ομογενοποίησης, παρεμποδίζοντας την πνευματική και πολιτισμική πρόοδο της κοινωνίας.

· Υπονομεύεται η ανάπτυξη σχέσεων συνεργα​σίας, η αρμονική συνύπαρξη και η ειρήνη με τα άλλα κράτη στη βάση της ισότητας και της αλληλεγγύης.

· Δημιουργείται κλίμα αβεβαιότητας και ανασφάλειας, απαι​σιοδοξία  και φόβος.

Τρόποι αντιμετώπισης

· Διάπλαση της νεανικής ψυχής από την οικογένεια και το σχολείο με την αξία του σεβασμού προς τον συνάνθρωπο και την αρχή της ανεκτικότητας απέναντι σε κάθε μορφή ετερότητας => ανθρωπιστική παιδεία-αγωγή που θα επιδιώκει να ευαισθητοποιήσει τους νέους απέναντι σε φαινόμενα ρατσισμού, θα αναδεικνύει συνεχώς το θέμα των ανθρώπινων δικαιωμάτων (εκδηλώσεις, συζητήσεις, δραστηριότητες, επισκέψεις) και θα αποδεικνύει την ενότητα του ανθρώπινου πολιτισμού.
· Καλλιέργεια κριτικής στάσης  απέναντι στις ρατσιστικές προκαταλήψεις και στη λαϊκιστική πολιτική των δημαγωγών πολιτικών.Συνεχής και συνειδητός έλεγχος για την εξακρίβωση της ορθότητας και της ακρίβειας μιας άποψης.
· Ευαισθησία και διάθεση αλληλεγγύης απέναντι στις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες.
· Ανάληψη δράσης από την πλευρά των πνευματικών ανθρώπων μπροστά στην αυξανόμενη επιρροή που ασκεί η ρατσιστική ιδεολογία στο κοινωνικό σώμα. 

· Ενίσχυση του δημοκρατικού πολιτεύματος, διασφάλιση των ανθρώπινων δικαιω​μάτων και εμβάθυνση των κοινωνικών κατακτήσεων.

· Λήψη μέτρων από τους διεθνείς οργανισμούς για την προστασία των εθνικών, θρη​σκευτικών, κοινωνικών κτλ. μειονοτήτων από αυταρχικές εξουσίες που καταπατούν τα δικαιώματά τους.
Στερεότυπα

Ορισμός

Στερεότυπα είναι οι κοινωνικές, πολιτικές, οικονομικές κτλ. αντιλήψεις που αφορούν τα χαρακτηριστικά των μελών μιας ομάδας (έθνους, επαγγελματικής τάξης κτλ.) και οι οποίες έχουν γίνει αποδεκτές και αναπαράγονται από το κοινωνικό σύνολο χωρίς λογικό έλεγχο και κριτική επεξεργασία.

Τα στερεότυπα χαρακτηρίζονται από:

· την υπεραπλούστευση

· την τάση προς αυθαίρετη γενίκευση-
· τη μεροληψία και την εμπάθεια-
· την υπερβολή.

Η επικράτησή τους οφείλεται:

· στην αναπαραγωγή τους από την προφορική παράδοση, την οικογένεια, το σχολείο, τα μέσα ενημέρωσης και τη μαζική κουλτούρα-
· στον φόβο που γεννά καθετί που αποκλίνει από το κοινωνικά παραδεκτό

· στην ελλιπή επεξεργασία των μεταδιδόμενων πληροφοριών και ιδεών και στην άκριτη υιοθέτησή τους από το άτομο-
· στην τάση του ανθρώπου να δέχεται ως ορθό καθετί που γίνεται αποδεκτό από τους άλλους (κοινωνικός κομφορμισμός)-
· στην έλλειψη επαρκούς  γνώσης  και αντικειμενικής πληροφόρησης.

Επιπτώσεις
· Διαιωνίζονται οι προκαταλήψεις, εδραιώνονται οι πλάνες και τροφοδοτούνται οι ρατσιστικές αντιλήψεις.

· Καλλιεργείται κλίμα καχυποψίας και υποθάλπεται η εχθρότητα απέναντι στην ετερότητα.

· Εγκλωβίζεται η ανθρώπινη σκέψη, εμποδίζεται η ανάπτυξη απροκατάληπτης και αντικειμενικής κρίσης, προλειαίνεται το έδαφος για την ανάπτυξη του δογματισμού.

Τρόποι αντιμετώπισης

· Διάπλαση της νεανικής  ψυχής από την οικογένεια και το σχολείο με την αξία του σεβασμού προς τον συνάνθρωπο και την αρχή της ανεκτικότητας απέναντι σε κάθε μορφή ετερότητας.

· Εδραίωση της πολυφωνίας, προώθηση του διαλόγου και καλλιέργεια του σεβα​σμού απέναντι στην αντίπαλη άποψη.

· Ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και των πνευματικών αντιστάσεων από την πλευρά του ατόμου και υποβολή των μεταδιδόμενων πληροφοριών και ιδεών στη βάσανο της αλήθειας.
ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΞΕΝΟΦΟΒΙΑΣ

Πρόλογος

Κυρίες και κύριοι,
      Τα τελευταία χρόνια η ύπαρξη μεταναστών στον τόπο μας έγινε αφορμή για την εκδήλωση ανησυχητικών ξενοφοβικών τάσεων που υπονομεύουν το δικαίωμα της διαφορετικότητας. Ευρύνοντας την παρατήρηση μας θα διαπιστώσουμε ότι υπάρχουν και άλλες κοινωνικές ομάδες που θίγονται από το ρατσισμό, ο οποίος εκδηλώνεται ποικιλοτρόπως. Είναι σκόπιμο λοιπόν να προσπαθήσουμε να ερευνήσουμε το φαινόμενο αυτό που διασαλεύει την ομαλή πορεία του δήμου και της χώρας μας, προσβάλλοντας ανεπανόρθωτα σχέσεις ατόμων, ομάδων και λαών.

Επίλογος
  Οφείλουμε, λοιπόν, να αναγνωρίσουμε ότι ο τρόπος με τον οποίο φερόμαστε στις κάθε είδους μειονότητες είναι κριτήριο του πολιτισμού μιας χώρας. Άλλωστε η ανοχή στη διαφορετικότητα προάγει το πνεύμα και αναβαθμίζει το πολιτιστικό επίπεδο των ανθρώπων. Γι αυτό είναι αναγκαία η ευαισθητοποίηση και η συνδρομή όλων μας για την εξάλειψη του νοσηρού αυτού φαινομένου που θα επιτευχθεί μέσω της ανθρωπιστικής παιδείας.

