Η Τιμή και το Χρήμα, του Κωνσταντίνου Θεοτόκη
1ο απόσπασμα:
«Οι λαθρέμποροι»
Χαρακτηρισμοί προσώπων:
Σιόρα Επιστήμη: Παρουσιάζεται ως μια παραδοσιακή γυναίκα, νοικοκυρά 45 ετών με άσπρα μαλλιά αλλά ζωντανό βλέμμα. Ήδη από την αρχή του κειμένου φαίνεται ότι είναι ένας λαϊκός άνθρωπος της εποχής, μία δυναμική γυναίκα που πασχίζει μόνη της να ζήσει την οικογένειά της και να προικίσει τα παιδιά της. Την βλέπουμε στην αρχή στον φυσικό της χώρο, στο σπίτι της. Εκεί, πίνοντας τον πρωινό της καφέ μετράει τα λεφτά της και κάνει υπολογισμούς.  Φαίνεται να είναι απαιτητική μητέρα, η οποία ζητάει επίμονα από την κόρη της Ρήνη να σηκωθεί και να βοηθήσει στις δουλειές. Όταν βρίσκεται αντιμέτωπη με τους λαθρέμπορους διστάζει να τους βοηθήσει αλλά τελικά υποκύπτει στην συνείδησή της και στο αίτημα της κόρης της.

Ρήνη: Η Ρήνη ήδη από την αρχή του διηγήματος παρουσιάζεται ως μία όμορφη νέα και αθώα κοπέλα. Δεν έχει καθόλου ελευθερίες και μάλιστα έχει πολλές υποχρεώσεις- σαν πιο μεγάλη κόρη που είναι- ώστε να βοηθήσει την μητέρα της. Σαν νέα και ευαίσθητη κοπέλα λυγίζει μπροστά στην όψη του Ανδρέα, που παρακαλεί για την βοήθειά τους. Η Ρήνη είναι μία λαϊκή κοπέλα, η οποία έχει μια μικρή προίκα αλλά το βασικό της προσόν είναι η ομορφιά της και η  αθωότητά της.

Ανδρέας: Ο Ανδρέας εμφανίζεται λίγο σε αυτό το απόσπασμα. Φτάνει τρέχοντας μέσα στην νύχτα κυνηγώντας την τύχη του και προσπαθώντας να ξεφύγει από το άγρυπνο μάτι του νόμου. Καθώς συναντάει την σιόρα-Επιστήμη επικαλείται το συναίσθημά της και ζητάει την βοήθειά της για να σωθεί. Για τον Ανδρέα το χρήμα είναι ένα μέσο, με το οποίο θα προσπαθήσει να πετύχει ένα καλό επίπεδο ζωής, ακόμα κι αν αυτό έρχεται σε αντίθεση με τον νόμο και την ηθική.


Στην συνέχεια, κάναμε ανάγνωση το απόσπασμα: Στην ταβέρνα του Τραγούδη
