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Μαθητική εκδήλωση στα πλαίσια της 1ης Κλιματικής Εβδομάδας «1st Kifissia Climate Week 2024» με θέμα την Κλιματική Κρίση και Κλιματική Ανθεκτικότητα» (29/10-2/11/2024)

Θέμα εκδήλωσης: Συζήτηση με τη συμμετοχή της μαθητικής κοινότητας και εμπειρογνωμόνων με θέμα «Κλιματική Ανθεκτικότητα σε μία σύγχρονη πόλη»
Τόπος διεξαγωγής: Κηφισιά 
Ημερομηνία Διεξαγωγής: Σάββατο 2 Νοέμβριου 2024 & ώρα 10.00πμ -11.30πμ
Στόχος εκδήλωσης: Ο Δήμος Κηφισιάς στο πλαίσιο της "Κλιματικής Εβδομάδας" η οποία θα εστιάσει στην Κλιματική Κρίση και την Κλιματική Ανθεκτικότητα διοργανώνει μια παράλληλη δράση με μαθητές και μαθήτριες εγκαινιάζοντας τη συνεργασία με την εκπαιδευτική κοινότητα σε θέματα που αφορούν σύγχρονες προκλήσεις. 
Στη συγκεκριμένη εκδήλωση μαθητές και μαθήτριες σχολείων του Δήμου Κηφισιάς και του όμορου Δήμου Αμαρουσίου θα συζητήσουν με θέμα "Κλιματική Ανθεκτικότητα σε μία σύγχρονη πόλη’’. Το θέμα αυτό εντάσσεται στην προώθηση των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΤΟΧΟΣ 4 ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, ΣΤΟΧΟΣ 13 ΔΡΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ, ΣΤΟΧΟΣ 11 ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ). 
Τα προσδοκώμενα οφέλη από την εν λόγω εκδήλωση θα είναι η ανάδειξη της αξιόλογης προσπάθειας της εκπαιδευτικής κοινότητας σε θέματα περιβάλλοντος στο πλαίσιο των εργαστήριων δεξιοτήτων, των προγραμμάτων Εκπαίδευσης για την Αειφορία αλλά και των Ευρωπαϊκών και Διεθνών Προγραμμάτων που υλοποιούνται στα ελληνικά σχολεία. Επιπλέον, θα δοθεί η δυνατότητα στους μαθητές και τις μαθήτριες να εκφράσουν τις απόψεις τους, να κάνουν προτάσεις, να υποβάλουν ερωτήματα. 
Η εκδήλωση θα πλαισιωθεί από εμπειρογνώμονες που θα δώσουν σε πολύ σύντομες παρεμβάσεις στα δεδομένα σχετικά με την κλιματική κρίση και τι σημαίνει ανθεκτικότητα σε αυτήν για μια σύγχρονη πόλη.
Επιπρόσθετα, η συγκεκριμένη εκδήλωση θα ενταχθεί στα πλαίσια της διαδικασίας μελέτης αποτίμησης της ανθεκτικότητας που εκπονείται αυτή τη περίοδο στον Δήμο Κηφισιάς και συμπεριλαμβάνει δράσεις προς την κατεύθυνση οργάνωσης του συμμετοχικού σχεδιασμού των κοινωνικών ομάδων (stakeholders’ engagement), καταγραφής των δράσεων (action mapping) και αξιολόγησή τους με βάση τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs), σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή νομοθεσία.
Σκοπός του Δήμου είναι η εν λόγω εκδήλωση να αποτελέσει την αρχή σειράς ανάλογων δράσεων σε ένα οργανωμένο πλαίσιο μιας γόνιμης συνεργασίας της σχολικής κοινότητας με εκπροσώπους της κεντρικής κυβέρνησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης και προς την κατεύθυνση δημιουργίας ενός Youth hub υπό την αιγίδα και καθοδήγηση του Δήμου Κηφισιάς και του Υπουργείου με θέμα την Βιωσιμότητα και Ανθεκτικότητα.

Επισυνάπτεται σχέδιο προγράμματος 


Διεξαγωγή εκδήλωσης: 
Α’ ΜΕΡΟΣ / 10.00 – 11.00
Στο πάνελ συμμετέχει ένας εκπρόσωπος της κάθε μαθητικής ομάδας από πέντε σχολεία του Δήμου Κηφισιάς και του όμορου Δήμου υπό έναν συντονιστή με την ακόλουθη οργάνωση: 
· Παρουσιάσεις μαθητικών ομάδων. Ένας μαθητής/τρια από κάθε ομάδα παρουσιάζει σε ppt την εργασία της ομάδας του (διαπιστώσεις, προβληματισμοί, προτάσεις).
· Συζήτηση με την καθοδήγηση του συντονιστή με σκοπό να τεθούν ερωτήματα/προβληματισμοί σχετικά με την κλιματική αλλαγή και την ανθεκτικότητα σε μια σύγχρονη πόλη, τα οποία θα κληθούν να σχολιάσουν τα μέλη του επόμενου πάνελ. 

Β’ ΜΕΡΟΣ / 11.00-11.30
Το πάνελ θα αποτελείται από εκπρόσωπο του Υπουργείου (ενδεχομένως του Υπουργού βάσει διαθεσιμότητάς του), τον Δήμαρχο Κηφισιάς κο Ξυπολυτά, την Αντιδήμαρχο Ανθεκτικότητας Κηφισιάς Αμαλία Βραχνού, και τους καθηγητές κο Καρτάλη και κο Αραβώση με την ακόλουθη οργάνωση:
· Αρχική τοποθέτηση των συμμετεχόντων στο σχετικό θέμα.
· Σχολιασμός των ερωτημάτων που έχουν τεθεί από τους μαθητές στην προηγούμενη ενότητα.
· Συμπεράσματα-Προτάσεις-Πλαίσιο σχεδιασμού επόμενων συνεργειών.
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