Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΨΥΧΡΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ
- 1949: Οι κομμουνιστές με ηγέτη τον Μάο Τσε-τουνγκ, επικράτησαν στον κινεζικό εμφύλιο πόλεμο και ίδρυσαν τη Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας.
- Ιούλιος 1950: επίθεση της κομμουνιστικής Βόρειας Κορέας εναντίον της φιλοαμερικανικής Νότιας Κορέας.
- Νικίτα Χρουστσόφ: πολιτική της ειρηνικής συνύπαρξης: τα ειρηνικά επιτεύγματα του σοβιετικού κομμουνισμού αποτελούσαν εγγύηση για την επικράτησή του χωρίς πόλεμο.
- 1955: Σύμφωνο της Βαρσοβίας: συμμαχία των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης με τη Μόσχα.
- 1956: ο Χρουστσόφ εξήγγειλε την πολιτική της αποσταλινοποίησης, που διαβεβαίωνε ότι δε θα επαναλαμβάνονταν ορισμένες από τις υπερβολές της σταλινικής περιόδου.
- 1961: η ΕΣΣΔ και η Ανατολική Γερμανία ανήγειραν γύρω από το Δυτικό Βερολίνο, το περιβόητο τείχος για να εμποδίσουν την επικοινωνία μεταξύ των δύο τμημάτων της πόλης.
- Το Τείχος του Βερολίνου έγινε το σύμβολο της διαίρεσης της Ευρώπης έως την πτώση του, το 1989.
- 1962: Κρίση των πυραύλων της Κούβας - Στην Κούβα εγκαταστάθηκαν σοβιετικοί πύραυλοι, που θα μπορούσαν να πλήξουν τις ΗΠΑ.
- Τζον Κένεντυ - Νικίτα Χρουστσόφ: συμφώνησαν να μην εγκατασταθούν σοβιετικοί πύραυλοι στο νησί, ενώ και οι Αμερικανοί απέσυραν πυραύλους τους από την Τουρκία.
- Ήττα των Γάλλων από τις κομμουνιστικές δυνάμεις του Χο Τσι Μινχ: δημιουργία νέων κρατών: του κομμουνιστικού ΒόρειουΒιετνάμ και του φιλοαμερικανικού Νότιου Βιετνάμ, της Καμπότζης και του Λάος.
- Ακρότητες των αμερικανικών δυνάμεων στο Βιετνάμ.
-1975: Το Βόρειο Βιετνάμ επιτέθηκε στο Νότιο, νίκησε και η χώρα επανενώθηκε υπό κομμουνιστική εξουσία.
- 1971-1972: οι ΗΠΑ προσέγγισαν την κομμουνιστική Κίνα, η οποία είχε ήδη συγκρουστεί  με τη Σοβιετική Ένωση.
-1972: Χάρη στη νέα ανατολική πολιτική του Δυτικογερμανού καγκελάριου Βίλυ Μπραντ, η Δυτική Γερμανία αναγνώρισε την Ανατολική.
- 1975:Τελική Πράξη του Ελσίνκι: Μια διακήρυξη που αποσκοπούσε στο να διευκολύνει τη συνύπαρξη κρατών με διαφορετικά πολιτικά και κοινωνικά συστήματα και η οποία αναγνώριζε το απαραβίαστο των συνόρων στην Ευρώπη.
- 1973: Παγκόσμια πετρελαϊκή κρίση.
- 1981: Την προεδρία των ΗΠΑ ανέλαβε ο Ρόναλντ Ρίγκαν.
- Απόφαση του ΕΣΣΔ να εγκαταστήσει νέους πυραύλους στην Ευρώπη και την απάντηση του ΝΑΤΟ, το οποίο ανέπτυξε αντίστοιχους αμερικανικούς πυραύλους.
- Αναταραχή στην κομμουνιστική Πολωνία, όπου δημιουργήθηκε ένα μη ελεγχόμενο από το κομμουνιστικό κόμμα εργατικό συνδικάτο, η "Αλληλεγγύη", με ηγέτη τον Λεχ Βαλέσα.
- 1985: Στην εξουσία ανήλθε ο Μιχαήλ Γκορμπατσόφ: το 1989 επισκέφθηκε το Ανατολικό Βερολίνο και τάχθηκε υπέρ της ελεύθερης επικοινωνίας του με το Δυτικό, προκαλώντας λαϊκή αναταραχή στην Ανατολική Γερμανία.
- Η πτώση του Τείχους -> επανένωση της Γερμανίας.
- Γιέλτσιν: συμφώνησε με τους ηγέτες των άλλων σοβιετικών δημοκρατιών πάνω στη βάση της διάλυσης της Σοβιετικής  Ένωσης και της δημιουργίας μιας χαλαρής Κοινοπολιτείας Ανεξάρτητων Κρατών.
