ΤΖΑΜΆΪΚΑ ΚΊΝΚΕΪΝΤ (Jamaica Kincaid)

Ἡ Τζαμάϊκα Κίνκεϊντ γεννήθηκε στὶς Ἀντίλλες τὸ 1949 Στὰ βιβλία της θίγονται θέματα ὅπως ἡ ἀποικιοκρατία καὶ ἡ ἀποικιοκρατικὴ κληρονομιά, ὁ διαχωρισμὸς τῶν φύλων καὶ ἡ σεξουαλικότητα, οἱ σχέσεις μητέρας-κόρης, καθὼς καὶ οἱ ταξικὲς καὶ φυλετικὲς διαφορές.
Κορίτσι
ΝΑ ΠΛΕΝΕΙΣ τὰ ἀσπρόρουχα τὶς Δευτέρες καὶ νὰ τὰ ἁπλώνεις πάνω στὶς πέτρες. Νὰ πλένεις τὰ χρωματιστὰ τὶς Τρίτες καὶ νὰ τὰ ἁπλώνεις στὸ σκοινὶ γιὰ νὰ στεγνώσουν. Μὴν βγαίνεις στὸν καυτὸ ἥλιο μὲ τὸ κεφάλι ἀκάλυπτο. Νὰ μαγειρεύεις τὴν τηγανητὴ κολοκύθα σὲ πολὺ καυτὸ γλυκὸ λάδι. Μούλιαζε στὸ νερὸ τὰ ἐσώρουχά σου ἀμέσως μόλις τὰ βγάζεις. Ὅταν ἀγοράζεις βαμβάκι γιὰ νὰ φτιάξεις γιὰ τὸν ἑαυτό σου μιὰ ὡραία μπλούζα, πρόσεχε νὰ μὴν ἔχει κόλλα, γιατὶ ἀλλιῶς θὰ χαλάσει στὸ πλύσιμο. Ξαλμύριζε ἀποβραδὶς τὸ παστὸ ψάρι πρὶν τὸ μαγειρέψεις. Ἀληθεύει ὅτι τραγουδᾶς benna* στὸ κατηχητικὸ σχολεῖο τὶς Κυριακές; Νὰ τρῶς πάντα μὲ τέτοιο τρόπο ποὺ νὰ μὴν ἀνακατεύει τὸ στομάχι τοῦ ἄλλου, ὅταν σὲ βλέπει. Τὶς Κυριακὲς νὰ προσπαθεῖς νὰ περπατᾶς σὰν κυρία, ὄχι σὰν τὴν τσούλα ποὺ ἔχεις τὴν τάση νὰ γίνεις ὅταν μεγαλώσεις. Νὰ μὴν τραγουδᾶς benna στὸ κατηχητικὸ τὶς Κυριακές. Νὰ μὴν μιλᾶς σὲ ἀλῆτες, οὔτε κὰν ὅταν σοῦ ζητᾶνε ὁδηγίες. Μὴν τρῶς φροῦτα στὸ δρόμο, θὰ σὲ πάρουν στὸ κυνήγι οἱ μύγες. Μὰ δὲν τραγουδάω ποτὲ benna τὶς Κυριακὲς καὶ εἰδικὰ στὸ κατηχητικὸ σχολεῖο. Ἔτσι ράβεται ἕνα κουμπί. Ἔτσι ράβεται ἡ κουμπότρυπα γιὰ τὸ κουμπὶ ποὺ μόλις ἕραψες. Ἔτσι φτιάχνεται τὸ στρίφωμα τοῦ ποδόγυρου ὅταν βλέπεις ὅτι ἔχει ξηλωθεῖ, γιὰ νὰ μὴν κυκλοφορεῖς σὰν τὴν πόρνη ποὺ ἔχεις τὴν τάση νὰ γίνεις ὅταν μεγαλώσεις. Ἔτσι σιδερώνεται τὸ χακὶ παντελόνι τοῦ πατέρα σου γιὰ νὰ μὴν ἔχει τσακίσεις. Ἔτσι φυτεύεται ἡ μπάμια – μακριὰ ἀπ’ τὸ σπίτι γιατὶ στὸ φυτὸ τῆς μπάμιας φωλιάζουν τὰ κόκκινα μυρμήγκια. Ὅταν φυτεύεις κολοκάσι*, βεβαιώσου ὅτι ἔχει πάντα ἀρκετὸ νερό, ἀλλιῶς σοῦ καίει τὸν λαιμὸ ὅταν τὸ τρῶς. Ἔτσι σκουπίζεις μιὰ γωνία, ἔτσι σκουπίζεις ὁλόκληρο τὸ σπίτι, ἔτσι σκουπίζεις τὸν αὐλόγυρο. Ἔτσι χαμογελᾶς σὲ κάποιον ποὺ δὲν συμπαθεῖς πολύ, ἔτσι χαμογελᾶς σὲ κάποιον ποὺ δὲν συμπαθεῖς καθόλου, ἔτσι χαμογελᾶς σὲ κάποιον ποὺ συμπαθεῖς πολύ. Ἔτσι στρώνεται τὸ τραπέζι γιὰ τσάι, ἔτσι στρώνεται τὸ τραπέζι γιὰ δεῖπνο, ἔτσι στρώνεται τὸ τραπέζι γιὰ δεῖπνο μὲ ἕναν σημαντικὸ προσκεκλημένο, ἔτσι στρώνεται τὸ τραπέζι γιὰ μεσημεριανό, ἔτσι στρώνεται τὸ τραπέζι γιὰ πρωινό. Ἔτσι πρέπει νὰ συμπεριφέρεσαι παρουσίᾳ ἀνδρῶν οἱ ὁποῖοι δὲν σὲ γνωρίζουν καλά, κι ἔτσι δὲν θὰ καταλάβουν ἀμέσως τὴν πόρνη ποὺ σὲ προειδοποίησα νὰ μὴν γίνεις ὅταν μεγαλώσεις. Νὰ πλένεσαι κάθε μέρα, ἐν ἀνάγκῃ μὲ τὸ ἴδιο σου τὸ σάλιο. Μὴν γονατίζεις στὸ χῶμα γιὰ νὰ παίξεις μὲ τοὺς βόλους, δὲν εἶσαι ἀγόρι, ξέρεις. Μὴν ἀγγίζεις τὰ φυτὰ τῶν ἄλλων, μπορεῖ νὰ κολλήσεις τίποτα. Μὴν πετᾶς πέτρες στοὺς κότσυφες, γιατὶ μπορεῖ νὰ μὴν εἶναι κότσυφες. Ἔτσι φτιάχνεται ἡ ζύμη γιὰ τὸ ψωμί, ἔτσι φτιάχνονται οἱ πίτες ἀπὸ πλατανόφυλλα, ἔτσι φτιάχνονται οἱ πιπεριὲς στὴν κατσαρόλα. Ἔτσι φτιάχνεται ἕνα καλὸ γιατρικὸ κατὰ τοῦ κρυώματος. Ἔτσι φτιάχνεται ἕνα καλὸ γιατρικὸ γιὰ νὰ ρίξεις τὸ παιδί, πρὶν ἀκόμα γίνει καλὰ-καλὰ παιδί. Ἔτσι πιάνεται ἕνα ψάρι. Ἔτσι πετᾶς πίσω στὴ θάλασσα ἕνα ψάρι ποὺ δὲν σοῦ ἀρέσει, κι ἔτσι κανένα κακὸ δὲν θὰ σὲ βρεῖ ποὺ τὸ πέταξες. Ἔτσι ἐκφοβίζεις ἕναν ἄνδρα, ἔτσι σὲ ἐκφοβίζει ἕνας ἄνδρας. Ἔτσι ἀγαπᾶς ἕναν ἄνδρα. Ἂν αὐτὸ δὲν λειτουργήσει, ὑπάρχουν κι ἄλλοι τρόποι, κι ἂν κι αὐτοὶ δὲν λειτουργήσουν, μὴν νιώθεις καὶ τόσο ἄσχημα ἂν παραιτηθεῖς ἀπ’ τὴν προσπάθεια. Ἔτσι φτύνεις στὸν ἀέρα, ἂν νιώσεις τὴν ἀνάγκη νὰ τὸ κάνεις, κι ἔτσι πρέπει νὰ κουνηθεῖς γρήγορα γιὰ νὰ μὴν πέσει πάνω σου. Ἔτσι τὰ βγάζεις πέρα οἰκονομικὰ μέχρι τὸ τέλος τοῦ μήνα. Νὰ ζουλᾶς πάντα το ψωμὶ γιὰ νὰ βεβαιωθεῖς ὅτι εἶναι φρέσκο. Κι ἂν ὁ φούρναρης δὲν μ’ ἀφήσει νὰ πιάσω τὸ ψωμί; Θὲς νὰ πεῖς ὅτι μετὰ ἀπ’ ὅλα αὐτά, θὰ γίνεις πραγματικὰ αὐτὸ τὸ εἶδος γυναίκας τὴν ὁποία ὁ φούρναρης δὲν ἀφήνει νὰ πλησιάσει τὸ ψωμί;

* benna: εἶδος ὁμαδικοῦ τραγουδιοῦ τῶν κατοίκων τῆς Καραϊβικῆς σὲ μορφὴ ἐρωταπαντήσεων, μέσῳ τοῦ ὁποίου ἀντάλλασαν σκανδαλώδη νέα ἢ κουτσομπολιά ~ * κολοκάσι: φυτὸ· μοιάζει μὲ γλυκοπατάτα. 

Σ’ αὐτὴν τὴ σύντομη ἀφήγηση, ἡ Τζαμάϊκα Κίνκεϊντ μετατρέπει σὲ λογοτεχνικὸ ἀφήγημα τὶς ὁδηγίες συμμόρφωσης μιᾶς μητέρας ἀπὸ ἕνα χωριὸ τῆς Καραϊβικῆς πρὸς τὴν κόρη της καὶ μᾶς μεταφέρει μέσῳ τῶν εἰκόνων, τῶν γεύσεων καὶ τῶν ἀρωμάτων στὸν δικό της τόπο καταγωγῆς, ἐμπνευσμένη κατὰ πάσα πιθανότητα ἀπ’ τὴ δική της παιδικὴ ἡλικία. Πρόκειται κυριολεκτικὰ γιὰ μιὰ λίστα προτροπῶν καί, παρὰ τὸ γεγονὸς πὼς σὲ μιὰ πρώτη ἀνάγνωση ἡ ζωντανὴ περιγραφὴ τῶν ἠθῶν τῆς ἀντιλλιάνικης κοινωνίας μοιάζει νὰ περιορίζει τὸ κείμενο γεωγραφικὰ ἢ νὰ τοῦ ἀποδίδει ἕναν καθαρὰ τοπικὸ χαρακτήρα, τὸ ἔργο καταφέρνει τελικὰ νὰ μεταδώσει ἕνα πολὺ εὐρύτερο μήνυμα ποὺ ἀντανακλᾶ οἰκουμενικὰ σχεδὸν τὶς ἀντιλήψεις ποὺ ἐπικρατοῦν γύρω ἀπὸ τὴ διαπαιδαγώγηση τῶν γυναικὼν καὶ τὸ πέρασμα ἀπὸ νεαρὸ κορίτσι σὲ γυναίκα. Ἔτσι, στὸ διήγημα ἀναδεικνύονται οἱ ὁμοιότητες στὴ διδασκαλία καὶ τὶς προκαταλήψεις σχετικὰ μὲ τὸ γυναικεῖο φύλο ἀνάμεσα στὶς «πρωτόγονες» καὶ τὶς «πολιτισμένες» κοινωνίες. Παρὰ τὸ γεγονὸς πὼς φαινομενικὰ πρόκειται γιὰ δυὸ διαφορετικοὺς κόσμους ποὺ λειτουργοῦν ἀρχικὰ σὰν ἀντιθετικοὶ πόλοι, σὲ τελικὴ ἀνάλυση, τόσο ὁ ἐξωτικὸς κόσμος τῆς Καραϊβικῆς, ὅσο καὶ ὁ περισσότερο ἀναπτυγμένος οἰκονομικὰ καὶ τεχνολογικὰ δυτικὸς κόσμος, εἶναι τὸ ἴδιο βαθιὰ ἀνδροκρατούμενοι.
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