ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
Θέμα Α
Α1: Στα παλιότερα κοινωνικά δίκτυα υπήρχε δικτύωση μεταξύ ανθρώπων, φίλων ή γνωστών. Τα σύγχρονα κοινωνικά μέσα λειτουργούν ως ΜΜΕ εστιάζοντας στην πληροφορία και αξιοποιώντας ειδικούς αλγορίθμους. 
Α2: Όμως: αντίθεση ανάμεσα στα κοινωνικά δίκτυα και στο Tik Tok / Όπου: αναφέρεται στη σελίδα «For You» / Γιατί: ερώτηση / Επειδή: απάντηση, αιτιολόγηση
Α3: α) «κοινωνικής δικτύωσης»: όρος, «άνοιγαν»: μεταφορική χρήση της γλώσσας, «creator»: ξένη λέξη κ.ά. / β) το θέμα του σχετίζεται με την τεχνολογία, απευθύνεται σε εξοικειωμένο με τις λέξεις αυτές κοινό, οι λέξεις αυτές χρησιμοποιούνται στην καθημερινότητά μας κ.ά. 
[bookmark: _GoBack]Α4: Αυτοί: οι «κραταιοί», αυτοί που ελέγχουν τα ΜΜΕ (εφημερίδες, τηλεοράσεις) > μοιράζουν υποσχέσεις, νομοθετούν, αποφασίζουν, παραπληροφορούν κ.ά. / Εμείς: το κοινό, οι αναγνώστες και οι θεατές > παθητικοί, αδρανείς, ασχολούμαστε με τα προβλήματά μας, εφησυχάζουμε, αποφεύγουμε να αισθανθούμε τύψεις. / Ωστόσο, η αδιαφορία μας εγκυμονεί κινδύνους για το μέλλον μας… 
