Scratch Περιγραφή του Προγράμματος “Εμπόδια”                                                                                      σελίδα 3

Πρόβλημα 1 :    

Να κατασκευαστεί πρόγραμμα σε Scratch, το οποίο:  

· Θα έχει σαν κεντρικό ήρωα ένα ρομπότ (σε σμίκρυνση), το οποίο προσπαθεί με τα βελάκια του πληκτρολογίου να φτάσει σε ένα laptop που βρίσκεται σε μία άκρη της σκηνής.  

· Στη σκηνή όμως, υπάρχουν εμπόδια, που είναι τρεις άλλες μορφές, σε κανονικές διαστάσεις ή και μεγενθυμένες.  

· Αν το ρομπότ, στην προσπάθεια του να φτάσει το laptop,  αγγίξει κάποια από τις μορφές, λέει “Έχασα!” και επιστρέφει στο σημείο όπου ξεκίνησε.  

· Αν όμως καταφέρει και φτάσει στο laptop, ακούγεται ένας σύντομος ήχος, λέει “Κέρδισα!”  και ΄μετά επιστρέφει στο σημείο όπου ξεκίνησε.
Λύση με το προγραμματιστικό πριβάλλον Scratch
1.   Κατασκευή γραφικού περιβάλλοντος

 Εισαγωγή των μορφών 
· Καταρχήν διαγράφουμε με δεξί κλικ την αρχική μορφή του Scratch.  

· Στη συνέχεια πηγαίνουμε στα εικονίδια που είναι κάτω από τη σκηνή δίπλα στο Νέα μοφή και επιλέγουμε το μεσαίο.    Κάνουμε διπλό κλικ στην κατηγορία μορφής, επιλέγουμε Fantasy και μετά διαλέγουμε ένα ρομπότ.  Το σμικρύνουμε αρκετά ώστε να είναι ευέλικτο. Του αλλάζουμε το όνομα μορφής σε robot.  

· Μετά, πάλι με το Νέα μορφή, επιλέγουμε Things και μετά διαλέγουμε ένα laptop.  Το τοποθετούμε στην κάτω αριστερά γωνία της σκηνής.  Του αλλάζουμε το όνομα μορφής σε laptop.
· Στη συνέχεια πάλι με το  Νέα μοφή, επιλέγουμε και τοποθετούμε στη σκηνή τρεις μορφές, ώστε να καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο χώρο της σκηνής.  
 2.   Κατασκευή κώδικα (δηλαδή εντολών προγράμματος) στη μορφή του ρομπότ.   

(Θα προσθέσουμε κώδικα στη μορφή robot, για αυτό μαρκάρω τη μορφή robot από κάτω δεξιά και επιλέγω Σενάρια από τη μέση.)
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Πρόβλημα 1 :    

Να γραφτεί ΄στο Διερμηνευτή της Γλώσσας, ο Αλγόριθμος που δίνεται παρακάτω και ο οποίος πληρεί τις παρακάτω προϋποθέσεις:  
α)     Θα δέχεται από το χρήστη δύο αριθμούς ως εξής:    

i) Θα εμφανίζει στο χρήστη το μήνυμα:   'Δώσε τον πρώτο αριθμό'  και στη συνέχεια ο χρήστης θα πληκτρολογεί τον πρώτο αριθμό

ii) Θα εμφανίζει στο χρήστη το μήνυμα:   'Δώσε τον δεύτερο αριθμό'  και στη συνέχεια ο χρήστης θα πληκτρολογεί τον δεύτερο αριθμό
β)     Θα υπολογίζει τον μέσο όρο των δύο αριθμών
γ)    Θα  εκτυπώνει τον μέσο όρο μαζί με κατάλληλο μήνυμα
Αλγόριθμος Άσκηση_πρώτη

Εμφάνισε 'Ο πρώτος αριθμός;'

Διάβασε χ

Εμφάνισε 'Ο άλλος αριθμός;'

Διάβασε ψ

α ← χ + ψ

μ ← α/2

Εμφάνισε 'ο μ.όρος: ', μ

Τέλος Άσκηση_πρώτη 

