ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΑ

Βιβλίο 2. Κεφ. 2. Παρ.20-23

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ

1.
Οι Κορίνθιοι και οι Θηβαίοι, κυρίως, είχαν προτείνει στο συνέδριο των Πελοποννησίων συμμάχων στη Σπάρτη τον αφανισμό της Αθήνας. Πώς τοποθετούνται οι Λακεδαιμόνιοι απέναντι στην πρόταση αυτή και για ποιο λόγο;
· Οι Λακεδαιμόνιοι διαφοροποιούνται από τη σκληρή πρόταση των συμμάχων τους, και κυρίως των Κορινθίων και των Θηβαίων, για αφανισμό της Αθήνας. Οι όροι που προτείνουν είναι βέβαια βαρείς, όχι όμως και εξοντωτικοί.
· Oι Λακεδαιμόνιοι δίστασαν να προτείνουν ολοσχερή καταστροφή της Αθήνας, γιατί αναλογίστηκαν το ένδοξο παρελθόν και την πολύτιμη προσφορά των Αθηναίων στους Περσικούς πολέμους. Επίσης η μεγαλοψυχία τους, ο σεβασμός και η εκτίμησή τους στους αντιπάλους τους και την πόλη τους δεν τους επέτρεψαν να υιοθετήσουν μια τόσο σκληρή στάση.

2.
Ποιους όρους έθεσαν οι Λακεδαιμόνιοι στους Αθηναίους για συνθηκολόγηση; Ποιον όρο θεωρείς πιο σημαντικό και γιατί; Ποιος ήταν ο κύριος στόχος των όρων αυτών;
· Oι όροι που πρότειναν οι Λακεδαιμόνιοι ήταν:

Οι Αθηναίοι:    
α) να γκρεμίσουν τα Μακρά Τείχη και τα τείχη του Πειραιά

β) να παραδώσουν το στόλο τους εκτός από δώδεκα πλοία

γ) να δεχτούν την επιστροφή στην πόλη των εξόριστων ολιγαρχικών

δ) να έχουν τους ίδιους φίλους και εχθρούς με τους Λακεδαιμονίους

ε) να ακολουθούν τους Λακεδαιμονίους σε όλες τις εκστρατείες. 
Πιο σημαντικός είναι ο τελευταίος όρος, γιατί:

· αποτελεί βαρύ πλήγμα για το γόητρο των Αθηναίων• οι Αθηναίοι, οι μέχρι χθες ηγέτες, εξαναγκάζονται να ακολουθούν κάτω από τις διαταγές άλλων   
· έχει διαρκή ισχύ (γι' αυτό δηλώνεται με ενεστώτα: έπεσθαι)   
· υποτάσσει την Αθήνα στην Σπάρτη.

Κύριος στόχος όλων αυτών των όρων ήταν να υπαχθεί η Αθήνα στρατιωτικά, πολιτικά και διπλωματικά στη Σπάρτη.
3.
α. Να επισημανθεί η φράση που περιέχει τον όρο για τους εξορίστους.

β. Αφού δοθεί η «πολιτική ταυτότητα» των εξορίστων, να διερευνηθεί για ποιο λόγο η «υπόθεση εξόριστοι» αποτελούσε έναν από τους βασικούς όρους για ειρήνη.

· α. Και τούς φυγάδας καθέντας

β. - Ήταν Αθηναίοι που είχαν εξοριστεί από την πόλη τους, γιατί πολεμούσαν το δημοκρατικό πολίτευμα,...

-  Οι ολιγαρχικοί αυτοί είχαν προσφέρει σημαντική βοήθεια στους Σπαρτιάτες όλο αυτό το διάστημα (θυμήσου τη στάση του Θηραμένη). Ήρθε λοιπόν η στιγμή να αμειφθούν γι' αυτή την προσφορά τους.

-  Πέρα όμως απ' αυτό, λόγοι πολιτικής σκοπιμότητας υπαγόρευσαν στους Λακεδαιμονίους τον όρο αυτό. Οι Λακεδαιμόνιοι σκόπευαν να επιβάλουν στην Αθήνα ολιγαρχικό καθεστώς, το οποίο χρειαζόταν την υποστήριξη των εξόριστων ολιγαρχικών Αθηναίων.

4.
Να περιγράψεις και να σχολιάσεις τις αντιδράσεις των Αθηναίων, όταν επέστρεψε στην Αθήνα η πρεσβεία τους.

· Οι Αθηναίοι γεμάτοι αγωνία και φόβο περιμένουν «τα νέα» των απεσταλμένων τους. Η πείνα θερίζει. Πρέπει οπωσδήποτε να γίνει ειρήνη. Δεν υπάρχουν άλλα περιθώρια για αναβολή. Τη συναισθηματικά έντονα φορτισμένη ατμόσφαιρα δίνει η μεταφορά (όχλος περιεχεϊτο = πολύς κόσμος χυνόταν γύρω τους...) και το σχήμα κατά το νοούμενο (όχλος..., φοβούμενοι).

Οι αντιδράσεις των Αθηναίων είναι σωστές. Όπως είχε διαμορφωθεί η κατάσταση (συντριβή στους Αιγός ποταμούς, απόλυτη επικράτηση του αντιπάλου, προδοτική στάση του Θηραμένη, πείνα,...) δεν υπήρχαν, εκείνη τη στιγμή τουλάχιστον, περιθώρια για κάτι διαφορετικό. Προείχε η επιβίωση.

5. Οι Αθηναίοι αποδέχτηκαν τους όρους των Λακεδαιμονίων; Ποιοι, κατά τη γνώμη σου, παράγοντες έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην τελική τους απόφαση;
· Οι Αθηναίοι αποδέχτηκαν τους όρους των Λακεδαιμονίων για ειρήνη (έδοξε δέχεσθαι τήν είρήνην), παρ' όλο που κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην εκκλησία του δήμου εκφράστηκαν αντικρουόμενες απόψεις και επικράτησε ένταση οι δύσκολες συνθήκες διαβίωσής τους και ο ύπουλος και προδοτικός ρόλος του Θηραμένη φαίνεται πως έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην τελική τους απόφαση.
· 6.
Συμφωνείς ότι η σκηνή του γκρεμίσματος των Μακρών Τειχών είναι συγκλονιστική; Να δικαιολογήσεις την απάντησή σου.
· Τα Μακρά Τείχη ήταν το σύμβολο της δύναμης και της εξουσίας της ηγεμονίας της Αθήνας. Η σκηνή του γκρεμίσματός τους πράγματι ήταν συγκλονιστική, καθώς από τη μια οι Αθηναίοι, με βουρκωμένα μάτια, με την πίκρα στα χείλη και τη θλίψη ζωγραφισμένη έκδηλα στα πρόσωπά τους, έβλεπαν την ταπείνωσή τους, τον εξευτελισμό τους... , το γκρέμισμα του μεγαλείου τους, και από την άλλη οι Λακεδαιμόνιοι προχωρούσαν στην κατεδάφιση με ενθουσιασμό, με μουσικές και τραγούδια...

7.
α) Για ποιο λόγο οι Έλληνες γκρέμιζαν τα αθηναϊκά τείχη με μεγάλο ενθουσιασμό; 

β) οι εξελίξεις επαλήθευσαν τις προσδοκίες τους;

· α) Οι Έλληνες γκρέμιζαν τα τείχη με μεγάλο ενθουσιασμό, γιατί νόμιζαν ότι εκείνη την ημέρα άρχιζε η ελευθερία για την Ελλάδα.

β) Δυστυχώς, οι προσδοκίες των Ελλήνων για «καλύτερες ημέρες» διαψεύστηκαν, καθώς τα δεινά τους δεν είχαν τέλος. Η τυραννική συμπεριφορά της Σπάρτης και η ενεργός ανάμειξη των Περσών στα εσωτερικά μας, θα οδηγήσουν σε νέες εσωτερικές περιπέτειες / συγκρούσεις τον Ελληνισμό, και ιδιαίτερα τους συμμάχους της Πελοποννησιακής συμμαχίας.
                             ΕΡΩΤΗΣΗ –ΑΠΑΝΤΗΣΗ

                                  (σελ. σχ. βιβλίου  77)             

10. Οι όροι της ειρήνης :  α) Ποιοι ήταν οι όροι σύμφωνα με το κείμενο του Ξενοφώντος; 
    β) Οι ρηματικοί τύποι που δηλώνουν τους όρους βρίσκονται άλλοι στον ενεστώτα και άλλοι στον αόριστο. Ποια είναι η σημασία αυτής της διαφοράς; 
    γ) Ποιος είναι ο στόχος καθενός από τους όρους; 

    δ) Ποιον όρο θεωρεί κύριο ο Ξενοφών και ποιοι όροι αποτελούν προϋπόθεση για τον κύριο όρο;

· α. Οι όροι που υπαγόρευσαν οι Λακεδαιμόνιοι στους Αθηναίους για τη σύναψη της ειρήνης ήταν οι εξής:

1.
να κατεδαφίσουν τα μακρά τείχη και το τείχος του Πειραιά,

2.
να παραδώσουν όλο τον στόλο τους εκτός από δώδεκα πλοία,

3.
να επαναφέρουν στην πατρίδα τους όλους τους αντιφρονούντες πολιτικούς εξόριστους,

4.
να έχουν τους ίδιους με τους Λακεδαιμονίους εχθρούς και φίλους, και

5.
να ακολουθούν στις εκστρατείες τους Λακεδαιμονίους, στην ξηρά και στη θάλασσα, όπου θα τους οδηγούν αυτοί.

β. Οι ρηματικοί τύποι που βρίσκονται στον ενεστώτα (έφ' ώ έπεσθαι νομίζοντας) δείχνουν διάρκεια και πράξη εξακολουθητική στο παρόν-μέλλον• αντίθετα, τα μετοχικά σύνολα στον αόριστο (καθελόντας, παραδόντας, καθέντας) δηλώνουν το προτερόχρονο ως προς τον κύριο όρο και την προϋπόθεση με την οποία θα ισχύσει αυτός. Έτσι έχουμε σχέση προσδοκωμένου και αιτιώδη στο παρόν-μέλλον.

γ. 1.   Η κατεδάφιση των τειχών καθιστά την Αθήνα και τον Πειραιά πόλεις ανοχύρωτες και ευάλωτες στις διαθέσεις των Λακεδαιμονίων. Επιπλέον τα τείχη συμβόλιζαν το μεγαλείο και τη δόξα της Αθήνας και συνεπώς το γκρέμισμά τους υποδηλώνει την πλήρη ταπείνωση της πόλης.

2.
Ο στόλος, πάλι, της Αθήνας ήταν πηγή πλούτου, στήριγμα της αθηναϊκής δύναμης, μόνιμη απειλή για τους αντιπάλους και προϋπόθεση της ανεξαρτησίας της πόλης. Συνεπώς η παράδοσή του (εκτός από δώδεκα πλοία, πράξη μάλλον συμβολική) αποδυναμώνει την πόλη και αφαιρεί το κύρος της.

3.
οι εξόριστοι ήταν στο σύνολό τους αντιφρονούντες ολιγαρχικοί. Επομένως η επιστροφή τους δικαιώνει την αντιπολιτευτική τους τακτική και δημιουργεί εστίες αντιπαλότητας και τριβών μέσα στην Αθήνα, γεγονός που θα την εξασθενίσει περισσότερο και θα υπηρετήσει τα συμφέροντα της Σπάρτης.

4.
Η κοινότητα, εξάλλου, των ίδιων εχθρών και φίλων με τη Σπάρτη σημαίνει την οριστική διάλυση της αθηναϊκής συμμαχίας και την αυτονομία των συμμαχικών πόλεων. Επιπλέον, είναι πράξη υποτιμητική για την Αθήνα, που σύρεται και εντάσσεται στην πελοποννησιακή συμμαχία.

5.
Τέλος, ο κύριος όρος της ειρήνης (έφ' Τρ έπεσθαι Λακεδαιμονίοις...) σημαίνει την αναγνώριση της πρωτοπορίας και του ηγετικού ρόλου της Σπάρτης ακόμα και από την Αθήνα, τον άλλοτε μεγάλο της αντίπαλο, γεγονός που την ταπεινώνει περισσότερο, αφού από πρωταγωνιστής παίζει πια τον ρόλο του ακολούθου που συμμορφώνεται πλήρως με τις εντολές του νικητή.

6.   Ο Ξενοφών δίνει βαρύτητα στον 4ο και 5ο όρο, που αποτελούν στην ουσία μία ενότητα (έφ' ώ τούς Άθηναίους νομίζοντας τόν αύτόν έχθρόν κα; φίλον Λακεδαιμονίοις έπεσθαι...). Προϋποθέσεις για τον κύριο όρο είναι οι πρώτοι τρεις όροι.

