Ο εξελληνισμός του Ανατολικού ρωμαϊκού κράτους 
Μεταφορά πρωτεύουσας στην Ανατολή→ μετεξέλιξη της αυτοκρατορίας βάσει της ρωμαϊκής πολιτικής παράδοσης, της χριστιανικής πίστης και της ελληνικής πολιτιστικής κληρονομιάς.
Βαθμιαίος εξελληνισμός του ανατολικού τμήματος της αυτοκρατορίας. Λόγοι:
· Πληθυσμιακή υπεροχή του ελληνικού στοιχείου
· Πολιτιστική παράδοση των ελληνιστικών χρόνων που παραμένει ζωντανή:
· Η ελληνική παιδεία (φιλοσοφική σκέψη, ρητορεία) καλλιεργείται στις φιλοσοφικές σχολές της Ανατολής (Αλεξάνδρεια, Αντιόχεια, Αθήνα). / ο αυτοκράτορας Ιουλιανός και πολλοί δάσκαλοι και ιεράρχες της εποχής έχουν διαπαιδαγωγηθεί σε αυτές τις σχολές. / κυριαρχεί η σχολή του νεοπλατωνισμού.
· Διαίρεση της αυτοκρατορίας σε ανατολικό και δυτικό τμήμα, που ξεκίνησε από το Διοκλητιανό, και σταδιακή αυτονόμηση του ανατολικού τμήματος:
· 395 μ.Χ.: Ο Θεοδόσιος μοίρασε την αυτοκρατορία στους γιους του (Αρκάδιο και Ονώριο), δίνοντας το ανατολικό τμήμα στον πρωτότοκο Αρκάδιο. / Οριστικός πλέον ο χωρισμός της αυτοκρατορίας.
Δυτικό τμήμα της αυτοκρατορίας: Εισβολή γερμανικών φύλων→ τέλος του ρωμαϊκού κόσμου.
Ανατολικό τμήμα αυτοκρατορίας:  ο κίνδυνος εκγερμανισμού του κράτους αποφεύχθηκε / δημιουργία αντιγερμανικής-αντιγοτθικής κίνησης από λόγιους και πολιτικούς→ επιβίωση και μετεξέλιξη του κράτους στη βυζαντινή του μορφή.
· Κέντρο πλέον της πνευματικής δραστηριότητας γίνεται η Κωνσταντινούπολη.
· Ο Θεοδόσιος Β΄ ιδρύσει το Πανδιδακτήριο (425 μ.Χ.). / η διδασκαλία της ελληνικής φιλολογίας και γλώσσας υπερτερεί της λατινικής.
·  Αυτοκρατορικά διατάγματα (397 και 439 μ.Χ.) επιτρέπουν τη σύνταξη δικαστικών αποφάσεων και διαθηκών στην ελληνική γλώσσα.

Το τέλος του Δυτικού ρωμαϊκού κράτους 
Μέσα 5ου αι: επικρατεί συνεχής αναταραχή: 
· Το κράτος έχει αποδιοργανωθεί
· Ο στρατός είναι στα χέρια γερμανών μισθοφόρων.
· Ανίκανοι αυτοκράτορες διατηρούν το θρόνο χάρη: στη συγκατάθεση της Κωνσταντινούπολης, την υποστήριξη των Γερμανών και το σεβασμό των βάρβαρων προς το θεσμό του Ρωμαίου αυτοκράτορα.
476 μ.Χ.: Ο Οδόακρος, ηγεμόνας των Ερούλων, καθαιρεί τον Ρωμύλο Αυγουστύλο, που δεν είχε την έγκριση της Κωνσταντινούπολης. / Ζητά από τον αυτοκράτορα Ζήνωνα την άδεια να κυβερνήσει τη Δύση εξ ονόματος του αυτοκράτορα. / Ο αυτοκράτορας της Κωνσταντινούπολης τον αναγνώρισε ως διοικητή της Ιταλίας με τον τίτλο του πατρικίου./ Θεωρείται το τέλος του Δυτικού ρωμαϊκού κράτους.      

