ΙΙ. ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ
Ο ΜΥΚΗΝΑΪΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
Χώρα - φύλα
· Εμφανίζεται στην Ελλάδα την ύστερη εποχή του χαλκού (1600 – 1100 π.Χ) Κέντρο του η «πολύχρυσος Μυκήνη».
· Ήταν δημιούργημα ελληνικών φύλων, που ήταν γνωστά και ως Αργείοι, Δαναοί, Αχαιοί, Ίωνες. Εγκαταστάθηκαν στην ηπειρωτική Ελλάδα και επηρεάστηκαν από το μινωικό πολιτισμό. Αργότερα εξαπλώθηκαν στο Αιγαίο και δείγματα του μυκηναϊκού πολιτισμού βρίσκουμε στην Κρήτη, τις ακτές της Μικράς Ασίας, την Κύπρο και τις ανατολικές ακτές της Μεσογείου.
· Κέντρα: Μυκήνες, Τίρυνθα, Άργος (Αργολίδα), Πύλος (Μεσσηνία), Αθήνα, Ελευσίνα, Μαραθώνας (Αττική), Θήβα, Ορχομενός, Γλας (Βοιωτία). 
· Τα κέντρα επιλέγονται με προσοχή. Η ίδρυσή τους συνοδεύεται από την κατασκευή ανακτόρου με ισχυρή οχύρωση. 
Πηγές
· Ομηρικά έπη
· Ανασκαφές Ερρίκου Σλίμαν (1876), αρχαιολογικές έρευνες.
· Αποκρυπτογράφηση της Γραμμικής Β’ από τους Βέντρις και Γκάντγουικ (1952). Η αποκρυπτογράφηση έγινε από πινακίδες που βρέθηκαν στην Πύλο, την Κνωσό, τις Μυκήνες και τη Θήβα. Το περιεχόμενό τους ήταν λογιστικό. Σε κάποιες αναφέρονται ονόματα θεών και ανθρώπων γνωστών από τα έπη.  Με την αποκρυπτογράφηση αποδεικνύεται πως η Γραμμική Β’  είναι γραφή συλλαβική και τα σύμβολά της αποδίδουν  λέξεις τις ελληνικής γλώσσας. Η Γραμμική Β’ επικύρωσε την ελληνικότητα του μυκηναϊκού πολιτισμού. 
Οικονομική, κοινωνική και πολιτική οργάνωση
· Εμπορική και οικονομική ανάπτυξη: έξοδος Μυκηναίων στο Αιγαίο, μέγαρα σε οχυρωμένες ακροπόλεις. Τα μέγαρα είναι κέντρο της οικονομικής δραστηριότητας.
· Ασχολίες Μυκηναίων: γεωργία, κτηνοτροφία, εφαρμοσμένες τέχνες (κεραμουργοί, ξυλουργοί, ναυπηγοί), εμπόριο, ναυτιλία.
· Στη βάση της κοινωνικής πυραμίδας βρίσκονται οι δούλοι, ενώ σε ανώτερες θέσεις οι ιερείς, οι αξιωματούχοι, ο στρατός. Ο ηγεμόνας συγκεντρώνει την πολιτική, στρατιωτική, θρησκευτική και δικαστική εξουσία. Διαχειρίζεται τον πλούτο της περιοχής.
· Η χώρα είναι χωρισμένη σε τέσσερα «ομοσπονδιακά κράτη». Μεγαλύτερο κέντρο οι Μυκήνες.
· Άναξ = ηγεμόνας. 
· Επέτες = ακόλουθοι, ανήκουν στην τάξη των ευγενών
· Λααγέτες = ευγενείς, τοπικοί άρχοντες, διοικητές περιφερειών υποτελείς στον άνακτα.
· Βασιλεύς = επικεφαλής ομάδας
Εξάπλωση
· 15ος αιώνας: Κυριαρχία στην Κρήτη. Εκτοπισμός Κρητών και κατάληψη της Κνωσού.
· Θαλασσοκρατία: Αποικισμός της Κύπρου (που ανήκε στη σφαίρα επιρροής Φοινίκης και Αιγύπτου) και εξελληνισμός της.
· Παροικία στην πόλη Ουγκαρίτ της Φοινίκης.
· Εξάπλωση εμπορικών δραστηριοτήτων σε Αίγυπτο και Παλαιστίνη.
· Φιλικές σχέσεις Αχιγιάβα και Χετταίων.
· 12ος αιώνας: Εισβολή με τους λαούς της θάλασσας στην Αίγυπτο. 
· Εξάπλωση στη Δύση: Σικελία, Σαρδηνία και ανατολικές ακτές Ισπανίας.
· Τρωική εκστρατεία: επέκταση στο Βορρά για τον έλεγχο των στενών του Ελλήσποντου. Πανελλήνιος χαρακτήρας. Λόγοι ανασφάλειας αναγκάζουν τους Έλληνες να επιστρέψουν.
Παρακμή
· Οι επιδρομές των «λαών της θάλασσας», η καταστροφή του κράτους των Χετταίων, οι διαρκείς επιθέσεις που δέχονται Αίγυπτος και Κύπρος καθιστούν αδύνατες τις εμπορικές επαφές που ήταν ζωτικής σημασίας για τους Μυκηναίους.
· Εσωτερικές διενέξεις, συγκρούσεις ανάμεσα στα μυκηναϊκά κέντρα. 
Πολιτισμός
· Η κοινή γλώσσα, οι κοινές θρησκευτικές δοξασίες (ονόματα θεών που θα αποτελέσουν το ελληνικό ολυμπιακό πάνθεον) και η ομοιομορφία σε ενδυμασία, τέχνη, πολεμικό εξοπλισμό αποδεικνύουν την πολιτιστική συνοχή του μυκηναϊκού κόσμου.
· Η μυκηναϊκή τέχνη είναι αυστηρή και εξυπηρετεί τις ανακτορικές ανάγκες. Η απεικόνιση στοιχείων της φύσης (μινωική τέχνη) περιορίζεται και αντικαθίσταται από σκηνές πολεμικές.
· Ανάκτορα: Χτίζονται σε οχυρωμένες ακροπόλεις. Πυρήνας είναι το μέγαρο. Διακρίνεται σε τρία μέρη: τον ανοιχτό χώρο μπροστά, που επικοινωνεί με μια αυλή, τον προθάλαμο (πρόδομο) και το κυρίως μέγαρο, με μια μεγάλη εστία στο κέντρο και τέσσερις κίονες γύρω της. Δεξιά της βρίσκεται ο θρόνος.
· Θολωτοί τάφοι: Το σημαντικότερο δείγμα της μυκηναϊκής αρχιτεκτονικής. Ο θάλαμος έχει σχήμα κυψέλης και τριγωνική απόληξη. Στην είσοδο οδηγεί ένας χτιστός διάδρομος. Κλείνει με ξύλινη θύρα. Θάλαμος και διάδρομος σκεπάζονται με χώμα και δημιουργούν την αίσθηση ενός λόφου. “Θησαυρός του Ατρέα”. 
· Τοιχογραφίες και αγγειογραφικές παραστάσεις.
