ΟΜΗΡΙΚΗ ΕΠΟΧΗ (1100-750 π.Χ)
Μετά την παρακμή των μυκηναϊκών κέντρων, ακολουθεί μία περίοδος συνεχών μετακινήσεων των ελληνικών φύλων. Κύρια πηγή για την περίοδο αυτή αποτελούν τα ομηρικά έπη και γι’ αυτό ονομάστηκε ομηρική εποχή. Αναφέρεται και ως ελληνικός μεσαίωνας ή σκοτεινοί χρόνοι, επειδή θεωρήθηκε εποχή παρακμής. Ωστόσο, πρόκειται για μια περίοδο ανασυγκρότησης, κατά την οποία τίθενται οι βάσεις ανάπτυξης του ελληνικού πολιτισμού. 
Α’ ελληνικός αποικισμός
· Αιολείς: Από τη Θεσσαλία στο Βορειοανατολικό Αιγαίο (Τένεδο, Λέσβο) και τα απέναντι παράλια της Μ. Ασίας (Αιολίς).
· Ίωνες: Από τη βορειοανατολική Πελοπόννησο, την Εύβοια, την Αττική και τις Κυκλάδες, στη Χίο, τη Σάμο και τα απέναντι παράλια. Ίδρυση της θρησκευτικής ένωσης του Πανιωνίου. Εξάπλωση σε ολόκληρη τη δυτική περιοχή της Μικράς Ασίας (Ιωνία), επικράτηση επί των άλλων φύλων. 
· Δωριείς: Από τη Λακωνία, την Επίδαυρο, την Τροιζήνα στη Μήλο, τη Θήρα, την Κρήτη, την Κω, τη Ρόδο και τα απέναντι παράλια. Ίδρυση της θρησκευτικής ένωσης της δωρικής εξάπολης (Ιαλυσός, Κνίδος, Κάμιρος, Λίνδος Ρόδου, πόλη της Κω, Αλικαρνασσός).
Οικονομία
· Βασική πηγή οικονομικής ανάπτυξης αποτελεί η γη (κλειστή αγροτική οικονομία).
· Οίκος = μονάδα οικονομικής και κοινωνικής συγκρότησης κατά την ομηρική εποχή, που αποτελείται από τα μέλη μιας οικογένειας και άλλα άτομα με οικονομική εξάρτηση από την οικογένεια. Στο πλαίσιο του ομηρικού οίκου επιτελούνται όλες οι παραγωγικές εργασίες. Τα μέλη του οίκου κάνουν όλες τις παραγωγικές εργασίες και μεταξύ τους καταναλώνονται τα παραγόμενα αγαθά. 
· Δεν υπάρχει εξειδίκευση ούτε βιοτεχνική ανάπτυξη.
· Περιορισμένο ανταλλακτικό εμπόριο. Πηγή αναφοράς: βόδι, δέρματα, μέταλλα, δούλοι. Αναπλήρωση έλλειψης αγαθών μέσω:
1. Περιορισμένου ανταλλακτικού εμπορίου
2. Ανταλλαγής δώρων
3. Πολέμων
4. Πειρατείας
· Εξωτερικό εμπόριο για προμήθεια μετάλλων και δούλων. Διεξάγεται από τους Φοίνικες.
Κοινωνία
Μονάδα κοινωνικής συγκρότησης = ο οίκος 
· Άριστοι: Τα μέλη του οίκου που αποκτούν γη και οικονομική δύναμη. Συνδέονται με συγγενικούς δεσμούς, έχουν οικονομική ισχύ και είναι κάτοχοι γης. 
· Πλήθος: πολυπληθής ομάδα ατόμων που δεν εξαρτώνται από τους ευγενείς και δεν συνδέονται μαζί τους συγγενικά. 
· Δημιουργοί: τεχνίτες, εξειδικευμένοι εργάτες, ανεξάρτητοι από τους οίκους. Προσφέρουν την εργασία τους στους οίκους μιας ευρύτερης περιοχής. 
· Δούλοι: Αποτελούν περιουσιακά στοιχεία του οίκου. Προέρχονται από πειρατεία ή πολέμους. 
Πολιτική οργάνωση 
· Στα ομηρικά χρόνια διαμορφώνονται όλοι οι θεσμοί που θα αποτελέσουν τη βάση της πολιτικής οργάνωσης και συγκρότησης των ελληνικών κοινωνιών.
· Φυλετικά κράτη προκύπτουν από: 
α) συνδυασμούς συγγενικών δεσμών (φύλο, φυλή, φατρία, γένος)
β) διάλυση ενός φύλου σε περισσότερα         
γ) ένωση φυλών ενός φύλου     
· Φυλετικοί αρχηγοί είναι οι κληρονομικοί βασιλείς.                                              
· Βασιλιάς: Είναι ο αρχηγός του στρατού σε καιρό πολέμου και κυβερνήτης με θρησκευτική και δικαστική εξουσία σε καιρό ειρήνης. 
· Βουλή των γερόντων: Συμβούλιο ευγενών που βαθμιαία περιόρισε τη βασιλική εξουσία.  Αποτελείται από αρχηγούς των ισχυρών γενών (βασιλείς). 
· Εκκλησία του δήμου: Όταν ο βασιλιάς πρέπει να πάρει μια σημαντική απόφαση, καλεί σε συμβούλιο το πλήθος, κυρίως τους πολεμιστές.
Πολιτισμός
· Ελληνική αλφαβητική γραφή: Η γραφή επανεμφανίζεται στα τέλη του 9ου - αρχές του 8ου π.Χ. αιώνα. Προκύπτει από το φοινικικό αλφάβητο, στο οποίο οι Έλληνες πρόσθεσαν τα φωνήεντα. Μετά την προσαρμογή του φοινικικού αλφαβήτου στις φωνητικές αξίες της ελληνικής γλώσσας, τα σύμβολα της γραφής δεν αποδίδουν συλλαβές αλλά φθόγγους.  
· Θρησκεία: πρώτα ιερά, ολυμπιακό δωδεκάθεο αλλά και τοπικές λατρείες. 
· Επική ποίηση: σύνθεση βασισμένη σε τραγούδια με ηρωικό περιεχόμενο, γνωστά στους ραψωδούς. Οι ποιητές της ομηρικής εποχής τα  τραγουδούν για να διασκεδάσουν τον λαό στα πανηγύρια ή τους ευγενείς στα μέγαρά τους → Ομηρικά έπη.
· Γεωμετρική τέχνη: η ονομασία που έδωσαν οι ερευνητές στην τέχνη της ομηρικής εποχής, εξαιτίας των γεωμετρικών σχεδίων που κυριαρχούν στη διακόσμηση των αγγείων και την κατασκευή των έργων μικροτεχνίας.
