[bookmark: __DdeLink__299_903767324]Ερμηνευτικός Διάλογος και Ερμηνευτικό Σχόλιο – Μια πρόταση διδασκαλίας στο ποίημα “Mal du départ” του Νίκου Καββαδία
Βασιλική Σταμάτη, φιλόλογος
Θα μείνω πάντα ιδανικός και ανάξιος εραστής
των μακρυσμένων ταξιδιών και των γαλάζιων πόντων,
και θα πεθάνω μια βραδιά σαν όλες τις βραδιές,
χωρίς να σκίσω την θολή γραμμή των οριζόντων.

Για το Μανδράς την Σιγκαπούρ, τ' Αλγέρι και το Σφαξ
θ' αναχωρούν σαν πάντοτε περήφανα τα πλοία,
και εγώ σκυφτός σ' ένα γραφείο με χάρτες ναυτικούς,
θα κάνω αθροίσεις σε χοντρά λογιστικά βιβλία.

Θα πάψω πια για μακρινά ταξίδια να μιλώ
οι φίλοι θα νομίζουνε πως τα χω πια ξεχάσει
κι η μάνα μου χαρούμενη θα λέει σ' όποιον ρωτά:
"Ήταν μια λόξα νεανική, μα τώρα έχει περάσει..."

μα ο εαυτός μου μια βραδιά εμπρός μου θα υψωθεί
και λόγο ως ένας δικαστής στυγνός θα μου ζητήσει,
κι αυτό το ανάξιο χέρι μου που τρέμει θα οπλιστεί,
θα σημαδέψει, κι άφοβα τον φταίχτη θα χτυπήσει.

Κι εγώ που τόσο επόθησα μια μέρα να ταφώ
σε κάποια θάλασσα βαθιά στις μακρινές Ινδίες,
θα χω ένα θάνατο κοινό και θλιβερό πολύ
και μια κηδεία σαν των πολλών ανθρώπων τις κηδείες.

1ο Βήμα
Δίνουμε τον τίτλο του ποιήματος  Mal du départ και ρωτάμε αν ξέρει κάποιος/α σε ποια γλώσσα είναι γραμμένος και τι σημαίνει. Μπορούμε να προτρέψουμε την τάξη να χρησιμοποιήσουν κάποιο ηλεκτρονικό εργαλείο μετάφρασης κειμένων.
Ενδεικτική Αναμενόμενη απάντηση: Πόνος της φυγής
Ρωτάμε τους μαθητές και τις μαθήτριες τι μπορεί να σημαίνει για αυτούς/ές μια τέτοια φράση/τίτλος

Ενδεικτική Αναμενόμενη Απάντηση
Αναμένουμε να ακούσουμε για τον πόνο ενός ανθρώπου που φεύγει ή πρέπει να φύγει για κάπου, αλλά δεν θέλει ή για τον πόνο ενός ανθρώπου που θέλει να φύγει, αλλά δεν μπορεί. Είμαστε ανοιχτοί/ές στις απόψεις που θα ακουστούν στην τάξη.
Ρωτάμε αν φαντάζονται ότι το κείμενο με το οποίο θα ασχοληθούμε ανήκει στην ελληνική ή στην ξενόγλωσση γραμματεία.
Ενδεικτική Αναμενόμενη Απάντηση
Οι μαθητές και οι μαθήτριες παρακινούνται να εκφραστούν ελεύθερα και προς το παρόν δεν αποκαλύπτουμε την ταυτότητα του ποιητή, ώστε να μην γίνει αυτόματα η σύνδεση της επιθυμίας του ποιητικού υποκειμένου με το ναυτικό επάγγελμα, αλλά η τάξη να παραμείνει ανοιχτή σε αναγνωστικές προσδοκίες και ερμηνευτικές εικασίες και προτάσεις.
Διαβάζουμε το ποίημα και ζητάμε να αφηγηθεί κάποιος/α το περιεχόμενο του ποιήματος
Ενδεικτική Αναμενόμενη Απάντηση
Το ποιητικό υποκείμενο φαίνεται από την αρχή να αποδέχεται το γεγονός ότι δεν θα πραγματοποιήσει ποτέ το όνειρό του να φύγει για μακρινά ταξίδια. Ενώ τα πλοία θα φεύγουν, αυτός θα συνεχίσει να εργάζεται θλιμμένος ως λογιστής. Μάλιστα, θα πάψει και να εκφράζει αυτή του την επιθυμία, πείθοντας τους γύρω του ότι πια την έχει ξεπεράσει. Κάποια στιγμή, όμως, στο μέλλον ο εαυτός θα τον κατηγορήσει και θα τον καταδικάσει για αυτή του την ατολμία, ενώ το τέλος του θα είναι τόσο κοινό, όσο και όλων των στεριανών ανθρώπων.
Ζητάμε από την τάξη να βρουν τα πρόσωπα, τους χώρους και τους χρόνους της ποιητικής αφήγησης.
Ενδεικτική Αναμενόμενη Απάντηση
Πρόσωπα: Το ποιητικό υποκείμενο και ο εαυτός του με την ιδιότητα του δικαστή, οι φίλοι και οι μάνα που θα καθησυχαστούν, όταν πιστέψουν ότι αυτός εγκατέλειψε το όνειρο του ταξιδιού. Οι φίλοι και περισσότερο η μάνα, θα μπορούσαν ίσως να δηλώνουν τις “άγκυρες” που δένουν όλους μας συχνά στη συμβατικότητα, όπως ακριβώς και τον χαρακτήρα του ποιήματος.
Χώροι:  Το Μαδράς (λιμάνι της Ινδίας), η Σιγκαπούρη (νησιωτική χώρα), το Αλγέρι (πρωτεύουσα της Αλγερίας), το Σφαξ (λιμάνι της Τυνησίας), το λιμάνι που βλέπει το ποιητικό υποκείμενο ή γενικότερα τα λιμάνια όπου αναχωρούν τα πλοία, η θάλασσα στις μακρινές Ινδίες. Όλοι αυτοί οι χώροι συμβολίζουν το όνειρο και την περιπέτεια. Το γραφείο με τα λογιστικά βιβλία, ο κλειστός χώρος της δίκης του υποκειμένου από τον εαυτό του, ίσως ένα μοναχικό σκοτεινό δωμάτιο, η τελευταία κατοικία του που συμβολίζουν τη ματαίωση του ονείρου και την αποδοχή της συμβατικότητας.
Χρόνοι: Εντοπίζονται δύο χρόνοι. Έμμεσα το παρόν του ποιητικού υποκειμένου, όπου ζει τη συμβατική ζωή που δεν επιθυμεί, όταν λέει ότι θα παραμένει “σκυφτός σ’ ένα γραφείο με χάρτες ναυτικούς” (αυτή προφανώς είναι η τωρινή του ασχολία) ή  “Θα πάψω πια για μακρινά ταξίδια να μιλώ”, κάτι που δημιουργεί ανησυχία στους φίλους και στη μάνα του. Ο κυρίαρχος ρηματικός χρόνος ωστόσο είναι ο μέλλοντας. Στο μέλλον αυτό -το οποίο χρονικά δεν είναι προσδιορίσιμο, έχει όμως δύο διακριτές στιγμές, τη βραδιά της δίκης και τη μέρα της κηδείας- δεν φαίνεται πιθανό να αλλάξει κάτι για το υποκείμενο, η ζωή του θα παραμείνει το ίδιο θλιβερή μέχρι το τέλος.  
Μπορούμε να ρωτήσουμε επίσης για το ρηματικό πρόσωπο που επιλέγει ο ποιητής να δώσει την αφήγησή του και τι πετυχαίνει με αυτό
Ενδεικτική Αναμενόμενη Απάντηση
Αυτό είναι το α’ ενικό πρόσωπο, γεγονός που δίνει βιωματικό χαρακτήρα στην αφήγηση, ενώ βλέπουμε τα πράγματα μέσα από τα μάτια του ίδιου του ήρωα. Θα μπορούσε ίσως να ειπωθεί και μια εξομολογητική διάθεση του υποκειμένου, κυρίως απέναντι στον ίδιο τον διαψευσμένο εαυτό του.
2ο Βήμα
Το δεύτερο μέρος του ερμηνευτικού διαλόγου μπορεί να ξεκινήσει με την ερώτηση ποιο σημείο του ποιήματος τους άρεσε ή τους προκάλεσε το μεγαλύτερο ενδιαφέρον.
Ενδεικτική Αναμενόμενη Απάντηση
Οι μαθητές και οι μαθήτριες παρακινούνται να εκφραστούν ελεύθερα.
Στη συνέχεια ζητάμε να πουν ποιο, κατά τη γνώμη τους, είναι το θέμα του ποιήματος και ποια άλλα θέματα/ερωτήματα θεωρούν ότι προκύπτουν από αυτό.
Ενδεικτική Αναμενόμενη Απάντηση
Θέμα: Η διάψευση των ελπίδων για αλλαγή της ζωής, το ανεκπλήρωτο των προσδοκιών, η αποδοχή του συμβιβασμού, λόγω της αδυναμίας για ανατροπή και ρήξεις από τον ίδιο τον άνθρωπο.
Άλλα ερωτήματα: Θέλει πραγματικά να φύγει; / Γιατί δεν φεύγει; / Τι τον κρατάει; / Ποιος ο ρόλος του κοινωνικού και οικογενειακού περιβάλλοντος στην πραγματοποίηση των ονείρων ενός ανθρώπου; / Πώς νιώθει ένας άνθρωπος που ζει μια ζωή που δεν θέλει;
3ο Βήμα
Προχωράμε τη συζήτηση ρωτώντας πώς παρουσιάζεται η ζωή του ποιητικού υποκειμένου και πώς νιώθει το ίδιο για αυτή;
Ενδεικτική Αναμενόμενη Απάντηση
Η ζωή του παρουσιάζεται μονότονη και θλιβερή. Άλλα ποθεί η ψυχή του και άλλα κάνει. Ποθεί τη φυγή και το ταξίδι, τη θάλασσα, την περιπέτεια, αλλά αντίθετα μένει δεμένος στη στεριά, στην ασφάλεια της πλήξης και της ανίας. Ο ίδιος παρουσιάζεται αδύναμος να κάνει ανατροπές, μεμψιμοιρεί ίσως συχνά για αυτή την αδυναμία, δεν προχωρεί όμως στο μεγάλο βήμα της αλλαγής. Μάλιστα κάποια στιγμή φαίνεται να αποδέχεται κι ο ίδιος το αναπότρεπτο της κατάστασης, σταματά και να μιλά για το όνειρό του.
Ζητάμε από τους μαθητές και τις μαθήτριες να στηρίξουν την απάντησή τους σε στοιχεία του ποιήματος.
Ενδεικτική Αναμενόμενη Απάντηση
ιδανικός κι ανάξιος εραστής: Χρήση των 2 επιθέτων για να περιγράψει την κείμενη κατάσταση (ιδανικός γιατί ποθεί πραγματικά, ο έρωτάς του είναι γνήσιος κι αληθινός, ανάξιος γιατί δεν έχει τη δύναμη να αφοσιωθεί σε αυτόν τον έρωτα) / σαν όλες τις βραδιές:  η παρομοίωση αισθητοποιεί το αίσθημα της ρουτίνας που χαρακτηρίζει τη ζωή του / κι εγώ, σκυφτός σ’ ένα γραφείο με χάρτες ναυτικούς: Ειρωνεία, να εργάζεται σε ναυτικό γραφείο και να μην μπορεί να πραγματοποιήσει το ταξίδι που επιθυμεί / αθροίσεις σε χοντρά λογιστικά βιβλία: η χρήση των επιθέτων δηλώνει δουλειά γραφείου, μονότονη και ανιαρή / Θα πάψω: ο στιγμιαίος μέλλοντας τονίζει το αμετάκλητο της κατάστασης
Ορμώμενοι από τα παραπάνω πηγαίνουμε τη συζήτηση στο όνειρο του ποιητικού υποκειμένου.
Ενδεικτική Αναμενόμενη Απάντηση
Ονειρεύεται τη φυγή, να ταξιδέψει σε μακρινά, εξωτικά μέρη. Να ζήσει την περιπέτεια του άγνωστου και του μυστηριώδους.
Και ζητάμε να στηρίξουν την απάντησή τους σε στοιχεία του κειμένου.
Ενδεικτική Αναμενόμενη Απάντηση
των μακρυσμένων ταξιδιών και των γαλάζιων πόντων:  Η χρήση των επιθέτων (Γαλάζιοι οι πόντοι, τόσο κυριολεκτικά όσο και μεταφορικά, το γαλάζιο είναι σύμβολο της ελπίδας - οι μακρινοί τόποι από την άλλη δηλώνουν την απομάκρυνση από τη θλιβερή ζωή του παρόντος και απελευθέρωση) / να σχίσω τη θολή γραμμή των οριζόντων:  Γραμμή του ορίζοντα λέμε στη ζωγραφική την νοητή γραμμή των ματιών μας όταν βλέπουμε ένα θέμα. Είναι αυτή η γραμμή που όσο την πλησιάζει κανείς τόσο αυτή απομακρύνεται. Άρα δεν έχει τέλος το ταξίδι, η περιπέτεια. Γι’ αυτό και σε πληθυντικό (των οριζόντων), πρόκειται για μια αέναη φυγή, μία φυγή χωρίς τέλος), γι’ αυτό θολή, χωρίς ξεκάθαρο στόχο και προοπτική, ταξίδι για το ταξίδι είναι ο στόχος – το ρήμα να σχίσω δείχνει όλο το πάθος της επιθυμίας του ποιητικού υποκειμένου / Μαδράς τη Σιγγαπούρ, τ’ Αλγέρι και το Σφαξ:  Τα παραδείγματα εξωτικών κι ονειρικών τόπων δηλώνουν τη μαγεία που ασκούν στην ψυχή του υποκειμένου / σαν πάντοτε περήφανα τα πλοία - σκυφτός: Η παρομοίωση δηλώνει τη θετική όψη της ρουτίνας (και η αέναη φυγή είναι μια ρουτίνα, αλλά αυτή έχει την ομορφιά της αλλαγής) – περήφανα τα πλοία, γιατί αυτά πραγματοποιούν το σκοπό τους σε αντίθεση με το επίθετο σκυφτός που προσδιορίζει το εγώ του ποιητικού υποκειμένου, γεγονός που τονίζει και την άσχημη κατάστασή του  και την αντίθεση ανάμεσα στη δική του δειλία και στην περηφάνια των πλοίων που εκπληρώνουν τον σκοπό της ύπαρξής τους / θάλασσα βαθιά στις μακρινές Ινδίες: Βαθιά: επικίνδυνη η θάλασσα, αλλά και μυστηριώδης και μαγική - Ινδίες: δηλώνουν το άγνωστο και περιπετειώδες, το γοητευτικό
Μπορούμε να προχωρήσουμε ζητώντας από τους μαθητές και τις μαθήτριες να εικάσουν στηριζόμενοι/ες σε στοιχεία του κειμένου κάποιες πιθανές αιτίες της αναβλητικότητας του ποιητικού υποκειμένου.
Ενδεικτική Αναμενόμενη Απάντηση
Φαίνεται πως το οικογενειακό περιβάλλον παίζει καταλυτικό ρόλο στην αναβλητικότητα του υποκειμένου. Συχνά η οικογένειες δεν επιτρέπουν στα νέα μέλη τους να ανοίξουν τα φτερά τους και να πραγματώσουν τα όνειρά τους. Όχι, πάντα από αυταρχισμό, συχνά από φόβο και υπερπροστατευτική διάθεση, τα δένουν με “άγκυρες” στην ασφάλεια της “στεριάς”
Ο ευθύς λόγος (Ήταν μια λόξα νεανική, μα τώρα έχει περάσει…) δίνει έμφαση και στον αρνητισμό της μάνας και στην καταπίεση που ίσως του ασκεί, ενώ τα αποσιωπητικά δηλώνουν την ψευδή εντύπωση της μάνας, αφού σε αυτόν παραμένει ζωντανός ο πόθος της φυγής / Φαίνεται να μην υπάρχει στήριξη και από τους φίλους – το θα + οριστική (θα νομίζουνε – θα λέει), δίνει έμφαση στον πιθανολογικό και άρα εσφαλμένο χαρακτήρα των εντυπώσεων του περιβάλλοντος του υποκειμένου
Ο διάλογος μπορεί να συνεχιστεί με την ερώτηση πώς προβλέπει το μέλλον του το ποιητικό υποκείμενο και σε ποια στοιχεία μπορούν να στηριχτούν.
Ενδεικτική Αναμενόμενη Απάντηση
Το ποιητικό υποκείμενο αντιλαμβάνεται πως κάποια μέρα ο ίδιος του ο εαυτός θα τον δικάσει και θα τον καταδικάσει για τη δειλία που έδειξε στη ζωή του, για την άρνηση των ονείρων του. Η καταδίκη μάλιστα θα είναι τόσο σκληρή που θα ισοδυναμεί με την εσχάτη των ποινών. Η πληρωμή της τιμωρίας μάλιστα δεν σταματά εκεί, στον ατιμωτικό θάνατο, αλλά ακολουθεί το υποκείμενο και μετά θάνατον. Όπως πεζά προτίμησε να υπάρξει, έτσι πεζά θα φύγει και προς την ανυπαρξία.
Η προσωποποίηση του εαυτού του: συχνά δίνουμε λόγο απέναντι στον εαυτό μας γα όσα κάναμε ή δεν κάναμε ή κάναμε ανάξια / βραδιά: Γιατί βράδυ; Είναι συνήθως η ώρα της αυτοκριτικής και του αυτοελέγχου / υψωθεί: Ο προσωποποιημένος εαυτός είναι σε θέση υπεροχής ανωτερότητας σε σχέση με τον ίδιο / δικαστής στυγνός: Ο εαυτός του θα σκληρός, αδέκαστος, γιατί αυτός έχει υποστεί τη διάψευση / το ανάξιο χέρι μου που τρέμει: Γιατί δεν τόλμησε να σπάσει τις αλυσίδες / θα οπλιστεί- θα σημαδέψει - θα χτυπήσει: Σχήμα κλιμάκωσης που δίνει έμφαση στη σκληρότητα της τιμωρίας / άφοβα:  η αντίθεση με το τρέμει δείχνει ότι είναι η ώρα της τελικής κρίσης / Κι εγώ: η πρόταξη της προσωπικής αντωνυμίας δίνει με έμφαση τη βίωση του συναισθήματος της ματαίωσης από το υποκείμενο / επόθησα: Ο μοναδικός αόριστος χρόνος, Οριστική και αμετάκλητη η διάψευση των ονείρων / θάνατο κοινό και θλιβερό:  Ταύτιση του κοινού και του θλιβερού, ατιμωτικός ο θάνατος είτε κυριολεκτικά είτε μεταφορικά, έζησε ως νεκρός με δική του ευθύνη, αφού έζησε δειλά / σαν των πολλών ανθρώπων: η παρομοίωση: ισχυροποιεί το αίσθημα της ματαίωσης, της διάψευσης, της αδυναμίας, της βίωσης μιας ανάξιας να βιωθεί ζωής
6ο Βήμα
Ρωτάμε τους/τις μαθητές/τριες αν υπάρχουν στοιχεία της σύγχρονης ζωής από τα οποία θα ήθελαν να φύγουν.
Ερμηνευτικό Σχόλιο
Ποιο θεωρείτε ότι είναι το θέμα του ποιήματος; Να στηρίξετε την άποψή σας σε τρία τουλάχιστον στοιχεία του κειμένου. Ποια η δική σας άποψη απέναντι στη στάση που φαίνεται να κράτησε τελικά το ποιητικό υποκείμενο;
Θεωρώ ότι το θέμα του ποιήματος είναι η διάψευση των ελπίδων για αλλαγή της ζωής, το ανεκπλήρωτο των προσδοκιών, η αποδοχή του συμβιβασμού, λόγω της αδυναμίας για ανατροπή και ρήξεις από τον ίδιο τον άνθρωπο. Συγκεκριμένα, το ποιητικό υποκείμενο από την αρχή δηλώνει ότι ποθεί τα μακρινά ταξίδια και τη φυγή σε γαλάζιες βαθιές θάλασσας, σε εξωτικά μέρη σαν το Μαδράς ή τ’ Αλγέρι, αλλά παραδέχεται με μια έξοχη αντίθεση ότι θα παραμείνει για πάντα ο ιδανικός εραστής του ονείρου του, ο γεμάτος πάθος, αλλά και ανάξιος, αφού δεν έχει τη δύναμη να το κυνηγήσει. Αυτοπαρουσιάζεται μέσα από μια περιγραφική εικόνα σκυφτός, θλιμμένος και θλιβερός, πάνω στα χοντρά βιβλία του γραφείου του, την ώρα που τα πλοία κρατούν την περηφάνια τους και πραγματώνουν τον σκοπό τους, την αέναη αναχώρηση.  Δείχνει να έχει αποφασίσει να υποταγεί στους συναισθηματικούς δεσμούς που τον δένουν με τη στεριά, όπως φαίνεται μέσα από τον ευθύ λόγο της μάνας και να έχει συμβιβαστεί με την ιδέα ότι θα πληρώσει τελικά το ακριβό τίμημα της αδυναμίας, όταν ο εαυτός του προσωποποιημένος ως δικαστής θα του επιβάλει την εσχάτη των ποινών. Ο πόνος της φυγής του τίτλου θα τον κυνηγά ως τον θάνατο. Πιστεύω ότι ο άνθρωπος πρέπει να αρνείται να αρνηθεί τα όνειρά του, γιατί έτσι είναι σαν να αρνείται την ίδια την ευτυχία. (212 λέξεις)

