«Η οργάνωση της είδησης»

Η ειδησεογραφία είναι ένας ευρύτατος δημοσιογραφικός κλάδος που απασχολεί ένα μεγάλο αριθμό εργαζομένων. Αυτό σημαίνει πως απαιτείται μια ιδιαίτερη και πολυεπίπεδη εργασία, προτού φθάσουμε στην τελική μετάδοση των ειδήσεων, καθώς κάθε λεπτομέρεια έχει σημασία για τη διαμόρφωση του αποτελέσματος.

Ανάπτυξη της είδησης

Αφού γίνει η επιλογή της είδησης, ο δημοσιογράφος την αναπτύσσει, υιοθετώντας την τεχνική της «ανεστραμμένης πυραμίδας», όπως ονομάζεται, σε τρεις βαθμίδες:
· Στην 1η ΓΕΝΙΚΗ βαθμίδα συνθέτει τον τίτλο της είδησης, ο οποίος πολύ συνοπτικά αναφέρει τα βασικά γεγονότα και η έκτασή του μπορεί να είναι από μια λέξη έως μια περίοδο λόγου.
· Στη 2η ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΗ βαθμίδα εκθέτει τα γεγονότα περιληπτικά στις δύο πρώτες παραγράφους του κειμένου.
· Στην 3η ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ βαθμίδα διηγείται τα γεγονότα αναλυτικά στο κύριο σώμα του κειμένου.
Είναι εμφανές ότι η αρχή του κειμένου αποτελεί ειδησεογραφική περίληψη, η ανάλυση της οποίας γίνεται στη συνέχεια. Η πορεία της ανάπτυξης, δηλαδή, εκκινεί από το σημαντικότερο και καταλήγει σε ότι είναι ήσσονος σημασίας.

Η ανεστραμμένη πυραμίδα της είδησης:

Ο ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ

1η ΓΕΝΙΚΗ βαθμίδα: στον τίτλο της είδησης
Συνοψίζει τα γεγονότα σε μία περίοδο λόγου
2η ΕΙΔΙΚΗ βαθμίδα: στην δημοσιογραφική περίληψη
Παρουσιάζει περιληπτικά τα κύρια στοιχεία της είδησης στις δύο πρώτες παραγράφους.
3η ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ βαθμίδα: στην ανάπτυξη της είδησης
Εκθέτει αναλυτικά τα γεγονότα στις υπόλοιπες παραγράφους

Παράδειγμα εφαρμογής της τεχνικής της «ανεστραμμένης πυραμίδας».

ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΟΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΟΝΟ ΤΟΥ ΤΣΙΓΓΑΝΟΥ

Πέντε χρόνια μετά την ανθρωποκτονία του νεαρού (μόλις 21 ετών και πατέρα 2 παιδιών) Τσιγγάνου Μ.Χ. για πρώτη φορά χθες η ελληνική Δικαιοσύνη έδειξε το δρόμο προς τις φυλακές στον αστυνομικό – δράστη. Ο πρώην αστυνομικός Γ.Τ. καταδικάστηκε σε κάθειρξη 10 ετών και τριών μηνών (του αναγνωρίστηκαν δύο ελαφρυντικά) και οδηγήθηκε στις φυλακές. Η απόφαση τον Μικτού Ορκωτού Δικαστηρίου ελήφθη με πλειοψηφία 5 έναντι 2 και χαρακτηρίζεται ως ισορροπητική. Ενδεικτική της άποψης που έχει διαμορφωθεί σχετικά με τις αποφάσεις των ελληνικών δικαστηρίων για την αντιμετώπιση αστυνομικών – δραστών ήταν η δήλωση της αδελφής του θύματος: «Περίμενα μεγαλύτερη ποινή, αλλά για αστυνομικό καλή είναι. Ας γίνει μάθημα για αστυνομικούς που μοιάζουν στον Γ. να μη σκοτώνουν τα παιδιά του κόσμου». Οι δικαστές και οι ένορκοι:
Απ’ τη μια πλευρά δεν δέχτηκαν την εισαγγελική εισήγηση να μετατραπεί η κατηγορία στο πλημμέλημα της «ανθρωποκτονίας εξ αμελείας» (άποψη που εξέφρασαν και δύο ένορκοι) και έστειλαν στις φυλακές για πρώτη φορά από την ημέρα του συμβάντος τον κατηγορούμενο. Άλλωστε ούτε η υπεράσπισή του ζήτησε αυτή τη φορά αναστολή εκτέλεσης της ποινής εν όψει της αναίρεσης που αναμένεται να υποβάλει στον Άρειο Πάγο. Πιθανόν βέβαια η σχετική αίτηση να υποβληθεί σύντομα στο αρμόδιο δικαστήριο.
Απ’ την άλλη επέβαλαν την κατώτερη προβλεπόμενη ποινή (το πλαίσιο ποινής με τα ελαφρυντικά ήταν 10 – 20 έτη) και μείωσαν την πρωτόδικη κατά τρία χρόνια. Ευχήθηκαν δε διά στόματος του προεδρεύοντος «το δικαστήριο να ανακάλυψε την πραγματικότητα και να μην έκανε λάθος».
«Πρώτη φορά»
Πάντως η συνήθης δικαστηριακή πρακτική στην αντιμετώπιση τέτοιων αδικημάτων από αστυνομικούς οδήγησε το συνήγορο πολιτικής αγωγής Χρ. Π. να χαρακτηρίσει «ορόσημο την απόφαση», γιατί, όπως εξήγησε, «είναι η πρώτη φορά που αστυνομικός καταδικάζεται τελεσίδικα. Και είναι ένα μήνυμα προς κάθε υποψήφιο ‘‘ράμπο’’».
Ο Τ. Τ. είχε πυροβολήσει τον νεαρό Τσιγγάνο ενώ κινούνταν με το αυτοκίνητό του και δεν σταμάτησε σε μπλόκο. Αυτόπτης μάρτυρας είχε καταθέσει ότι στάθηκε στη μέση του δρόμου με ανοιχτά τα πόδια και πυροβόλησε στο πίσω μέρος του κεφαλιού τον νεαρό. Ο ίδιος υποστήριξε ότι παραπάτησε και εκπυρσοκρότησε το όπλο. Το δικαστήριο έκρινε ότι:
«Ο κατηγορούμενος έκανε το υπηρεσιακό του καθήκον. Άκουσε ένα αυτοκίνητο με θορυβώδη εξάτμιση. Κινήθηκε στη διαχωριστική γραμμή του δρόμου, έκανε σήμα αλλά ο οδηγός δεν σταμάτησε. Ο ισχυρισμός του ότι έχασε την ισορροπία του και ασυνείδητα πάτησε τη σκανδάλη πέφτοντας δεν ανταποκρίνεται στην αλήθεια. Δεν ήθελε να σκοτώσει αλλά προέβλεψε ως πολύ πιθανό το αποτέλεσμα. Υπήρχε μεγάλος βαθμός επικινδυνότητας λόγω της μικρής απόστασης από την οποία έπεσε ο πυροβολισμός και εξαιτίας του γεγονότος ότι ήταν ευθεία η βολή».
Όσο για την άποψη της μειοψηφίας «δύο γυναίκες ένορκοι δέχονται ότι ο κατηγορούμενος δεν αποδέχτηκε το αξιόποινο αποτέλεσμα και ζήτησαν να κηρυχθεί ένοχος για ενσυνείδητη αμέλεια (πλημμέλημα)».

(των Κατερίνας Κάτη – Παναγιώτη Στάθη /01/12/2006, Ελευθεροτυπία)

«Η οπτική γωνία του δημοσιογράφου στην είδηση»

Ο δημοσιογράφος δεν καταγράφει τα γεγονότα ως ουδέτερος παρατηρητής, αλλά προβαίνει σε αξιολογήσεις, δίνει έμφαση σε στοιχεία που θεωρεί σημαντικά και τα ερμηνεύει με βάση μια ορισμένη οπτική γωνία.

«Ο τίτλος της είδησης»

Ο τίτλος της είδησης ίσως είναι το σημαντικότερο στοιχείο της, καθώς αυτός είναι που πρέπει να περιέχει συνοπτικά όλα τα βασικά της σημεία, αλλά και να διαμορφώνεται με τέτοιο τρόπο, ώστε να προκαλεί το ενδιαφέρον του αναγνώστη / ακροατή / τηλεθεατή.

Λειτουργίες της γλώσσας:

Προκειμένου να γίνουν αντιληπτοί οι μηχανισμοί διαμόρφωσης ενός τίτλου, οφείλουμε να τονίσουμε και να υπενθυμίσουμε τις δύο λειτουργίες της γλώσσας ως κώδικα επικοινωνίας. Οι γλωσσολόγοι έχουν προβεί στην εξής διάκριση ανάλογα με το που απευθύνεται το μήνυμα.
· Αναφορική / Λογική / Δηλωτική λειτουργία της γλώσσας έχουμε όταν γίνεται αναφορά σε κάτι πραγματικό το οποίο απευθύνεται στη λογική του δέκτη.

Παράδειγμα 
Τα πετρώδη υλικά είναι σκληρά και ανθεκτικά στον χρόνο.

· Ποιητική / Συγκινησιακή / Συνυποδηλωτική λειτουργία της γλώσσας έχουμε όταν εκφράζονται συναισθήματα με στόχο να προκληθεί συγκίνηση στον δέκτη.

Παράδειγμα
Η σκληρή του καρδιά παρέμεινε ανθεκτική και αλύγιστη ακόμη και στα πιο σπαραχτικά.

Συντακτικά στοιχεία στην είδηση

Μελετώντας τη γλώσσας της είδησης, πρέπει να υπογραμμίσουμε την ιδιόμορφη χρήση κάποιων συντακτικών στοιχείων, όπως τη θέση των λεκτικών συνόλων, την ενεργητική και παθητική σύνταξη, τους ονοματικούς και επιθετικούς προσδιορισμούς καθώς και τον προσδιορισμό του χρόνου. Όλα τα παραπάνω με τον δικό τους τρόπο στη διαμόρφωση, προβολή και διαφοροποίηση της είδησης.

Η σειρά των λεκτικών συνόλων στην είδηση

Η σειρά των λέξεων στην είδηση  δεν ακολουθεί, συνήθως, κατά γράμμα τους κανόνες του συντακτικού, αλλά παρουσιάζει ποικιλία και ευελιξία σε συνάρτηση πάντα με αυτό που επιδιώκει να τονίσει ο δημοσιογράφος. Προτού ασχοληθούμε με τη σειρά των λέξεων, ας θυμηθούμε τι είναι τα λεκτικά σύνολα και ποια είναι τα είδη τους:

· Σύνολα λέξεων: Είναι οι λέξεις της ίδιας πρότασης που συνδέονται μεταξύ τους, ώστε να αποτελούν ομάδες με το ίδιο νόημα και να μπορούν να αποδοθούν μερικές φορές και με μία μόνο λέξη.
Π.χ. Μικρά πράγματα – μικροπράγματα, είναι προσεκτικός – προσέχει

· Ονοματικό σύνολο: Ονομάζεται το σύνολο που συντακτικά αντιστοιχεί σε όνομα. Αποτελείται από ένα όνομα μπροστά στο οποίο βρίσκεται άρθρο ή επίθετο ή αντωνυμία.
Π.χ. Η μαθήτρια, εξαιρετικός γιατρός, εκείνο το καλοκαίρι.

· Ρηματικό σύνολο: Είναι το σύνολο λέξεων που αντιστοιχεί συντακτικά σε ρήμα. Αποτελείται από έναν περιφραστικό τύπο του ρήματος ή από ένα ρήμα μονολεκτικό ή περιφραστικό με το συμπλήρωμά του (όνομα, επίρρημα, προθετικό σύνολο).
Π.χ. Έγινε σκοτεινός = σκοτείνιασε, τον είχαν.

· Συνταγματικός άξονας: Ονομάζεται η ανάπτυξη της πρότασης με βάση τη σημασία των λέξεων και τους γραμματικούς και συντακτικούς κανόνες (επίπεδο φωνητικό, μορφολογικό, γραμματικό και συντακτικό). Η κανονική σειρά των όρων σε μία ανεξάρτητη πρόταση κρίσης δίδεται από τα εξής πρότυπα:

Τ + Ρ
Υ + Ρ +Κ
Υ + Ρ + Α
Υ + Ρ + Α + Α
Υ + Ρ + Α + Κ

Ωστόσο η κανονική σειρά αλλάζει, όταν οι όροι εκφέρονται με έμφαση. Ένας όρος που τονίζεται ιδιαιτέρως, παίρνει συνήθως θέση στην αρχή της πρότασης. Αυτό συμβαίνει και σε μία περίοδο. Προηγούνται οι προτάσεις στις οποίες θέλουμε να δώσουμε έμφαση.


Το ίδιο μπορεί να συμβαίνει και στην ειδησεογραφία. Έτσι μία είδηση μπορεί να αρχίζει, ανάλογα με την περίπτωση, με το ΟΣ – Υποκείμενο, το ΟΣ – Αντικείμενο, το ΟΣ – Κατηγορούμενο, το ΡΣ, το ΕΣ κτλ.
