ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΚΑΙ ΜΟΝΤΕΡΝΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ

Γ΄ ΦΑΣΗ:ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΝΩΣΗ
· Να κατασκευάσετε μια χρονογραμμή, που θα αποδίδει την εξέλιξη της νεοελληνικής ποίησης από το δημοτικό τραγούδι ως τον μοντερνισμό και τον υπερρεαλισμό. Στην εργασία σας  θα αξιοποιήσετε το υλικό που προέκυψε από τις εργασίες των ομάδων για τα λογοτεχνικά ρεύματα κατά τη β΄ φάση του διδακτικού σεναρίου.

· Να δημιουργήσετε ένα «ανθολόγιο νεοελληνικής ποίησης» που θα περιλαμβάνει αντιπροσωπευτικά  ποιήματα των λογοτεχνικών ρευμάτων, που  μελετήσατε.Στην εργασία σας μπορείτε να βοηθηθείτε από ποιητικές ανθολογίες της σχολικής βιβλιοθήκης ή από τις παρακάτω διαδικτυακές διευθύνσεις:

Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού : www.snhell.gr
Η Πύλη για την ελληνική γλώσσα: http://www.greek-language.gr
Πολιτιστικός Θησαυρός της Ελληνικής γλώσσας: http://www.potheg.gr
· Να επιλέξετε και να παρουσιάσετε στους συμμαθητές σας ποιήματα ελλήνων ποιητών μελοποιημένα  από σύγχρονα ελληνικά συγκροτήματα.

Εναλλακτικά μπορείτε να επιλέξετε κάποια αγαπημένα σας ποιήματα για ανάγνωση στην ομάδα σας και  να ηχογραφήσετε τις πιο «επιτυχημένες» αναγνώσεις.

· Να επιλέξετε ένα θέμα π.χ φύση, έρωτας, νεότητα.. και να συνθέσετε ένα παραδοσιακό ποίημα με ομοιοκαταληξία. Στη συνέχεια διασκευάστε το ποίημα σας ,έτσι ώστε να ακολουθεί το ρεύμα του υπερρεαλισμού.
