                          ΛΥΣΙΑ « Υπέρ Μαντιθέου» §§ 20-21
Μετάφραση

Ήδη κατάλαβα, κύριοι βουλευτές, ότι και για αυτό τον λόγο ήσαν δυσαρεστημένοι με εμένα, επειδή δηλαδή, παρόλο που ήμουν νεότερος επιχείρησα να μιλήσω στην εκκλησία του δήμου. Εγώ την πρώτη φορά αναγκάσθηκα να εκφωνήσω δημόσια λόγο για τις προσωπικές μου υποθέσεις, έπειτα όμως και ο ίδιος πιστεύω ότι επέδειξα μεγαλύτερη φιλοδοξία από όση έπρεπε, από τη μία συλλογιζόμενος τους προγόνους, ότι δηλαδή ποτέ δεν είχαν σταματήσει να ασχολούνται με τις υποθέσεις της πόλης, από την άλλη βλέποντας εσάς (γιατί πρέπει να λέει κανείς την αλήθεια) μόνο τους τέτοιου είδους ανθρώπους να θεωρείτε ότι αξίζουν <κάτι>, ώστε βλέποντας εσάς να έχετε αυτή τη γνώμη ποιος δεν θα παρακινιόταν να πράττει και να λέει υπέρ της πόλης; Επιπλέον γιατί θα μπορούσατε να δυσαρεστείστε για τέτοιου είδους ανθρώπους; Αφού (Δηλαδή) δεν υπάρχουν άλλοι κριτές γι’ αυτούς, αλλά εσείς. 

Σχόλια
O Μαντίθεος παρουσιάζει και αντικρούει ένα τελευταίο στοιχείο του κατηγορητηρίου, το οποίο σκόπιμα προσπαθεί να υποβαθμίσει.     Π ο ι ο  ε ί  ν α ι  α  υ  τ ό;
Η επιθυμία του Μαντίθεου να ασχοληθεί με την πολιτική οφείλεται: α) στην προγονική παράδοση  που έπρεπε να συνεχιστεί, η υπερβολική φιλοδοξία να μοιάσει στους προγόνους. β) στην επικρατούσα άποψη της πολιτείας άρα και των βουλευτών, ότι μόνο αυτοί που ασχολούνται με τα κοινά θεωρούνται άξιοι πολίτες.

Δεν ανακεφαλαιώνει στον επίλογο τις βασικές  θέσεις  του λόγου του (ανάμνηση) ενώ πετυχαίνει την παθοποιία, καθώς επιδιώκει να δημιουργήσει ευνοϊκό κλίμα για τον εαυτό του αφήνοντας μια καλή εντύπωση για τις φιλοδοξίες και τα κίνητρά του , ενώ έμμεσα εγκωμιάζει τους βουλευτές, εφόσον ο Μαντίθεος τους προβάλλει όχι μόνο ως υπερασπιστές του δημόσιου συμφέροντος αλλά και ως μοναδικούς κριτές των πολιτών που ασχολούνται με τα κοινά.

                                                   ΕΡΓΑΣΙΕΣ: 
1. Πού αποδίδει ο Μαντίθεος την οργή που νιώθουν μερικοί εναντίον του;

2. Γιατί ο Μαντίθεος πήρε το λόγο στην εκκλησία του δήμου, αν και οι νέοι απέφευγαν να ανεβούν στο βήμα;

3. Πού οφείλεται η φιλοδοξία του Μαντίθεου και ποιο ήταν το στοιχείο που τον ώθησε περισσότερο στην ενασχόλησή του με τις δημόσιες υποθέσεις;

4. Να σχολιάσετε τη ρητορική ερώτηση με την οποία ο Μαντίθεος κλείνει τον λόγο του.

5. Ρητορικά πάθη στον επίλογο.

6. Ήθος ρήτορα και  βουλευτών. 

7. Ερώτηση 2 σχολικού βιβλίου

