Βασικές έννοιες 1 
Δημόσιο Έλλειμμα και Δημόσιο χρέος


Δημόσιες δαπάνες
Κάθε κράτος για την λειτουργία του (δηλαδή για τη λειτουργία της κυβέρνησης, των υπουργείων, των οργανισμός τοπικής αυτοδιοίκησης κλπ.) πραγματοποιεί κάποιες δαπάνες. Για παράδειγμα, δαπάνες για την παιδεία, την υγεία ή την εθνική άμυνα. Οι δαπάνες αυτές περιλαμβάνουν τη μισθοδοσία του προσωπικού, τις δαπάνες για αγορά εξοπλισμού, τα έξοδα θέρμανσης, ύδρευσης, ηλεκτρικού ρεύματος κλπ. 


Τα δημόσια έσοδα
Για να χρηματοδοτήσει το κράτος τη λειτουργία του έχει ανάγκη από έσοδα. Τα έσοδα του κράτους προέρχονται (κυρίως) από τη φορολογία. Υπάρχουν πολλοί φόροι με τους οποίους το κράτος χρηματοδοτεί τις δαπάνες του. Οι κυριότεροι είναι: 
· Οι φόροι εισοδήματος. Δηλαδή, οι φόροι που πληρώνουν κάθε χρόνο οι εργαζόμενοι και οι επιχειρήσεις για τα εισοδήματά τους και τα κέρδη τους.
· Οι φόροι περιουσίας. Δηλαδή, οι φόροι που πληρώνουν οι κάτοχοι ακίνητης περιουσίας.
· Οι φόροι δαπάνης. Δηλαδή οι φόροι που πληρώνει κάποιος όταν αγοράζει ένα αγαθό. Πιο γνωστοί φόροι δαπάνης είναι ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) που μπαίνει στα περισσότερα αγαθά και ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης (ΕΦΚ) που μπαίνει σε συγκεκριμένα αγαθά (όπως για παράδειγμα ο καπνός, τα ποτά, τα καύσιμα).

 
Τι είναι το δημόσιο έλλειμμα;
Κάθε χρόνο, το Νοέμβριο, συντάσσεται από την κυβέρνηση ο προϋπολογισμός (Π/Υ) του επόμενου έτους. Μέσα σε αυτόν προβλέπονται τα έσοδα που υπολογίζεται να έχει το κράτος και οι δαπάνες που αναμένεται να πραγματοποιήσει. Είναι δυνατόν οι δαπάνες που πραγματοποιεί ένα κράτος σε ένα έτος να είναι διαφορετικές από τα έσοδα που έχει συγκεντρώσει μέσα σε αυτό το έτος ή αυτά τα δύο θα είναι πάντα ίσα; Βασικά έχουμε τρεις δυνατές περιπτώσεις:
I. Έσοδα > Δαπάνες. Αν σε ένα έτος προβλέπεται ότι τα έσοδα θα είναι μεγαλύτερα από τις δαπάνες τότε ο Π/Υ ονομάζεται πλεονασματικός. Όταν τα έσοδα είναι περισσότερα από τις δαπάνες τότε το κράτος έχει ένα περίσσευμα χρημάτων που μπορεί να χρησιμοποιήσει για να ξεπληρώσει δάνεια που έχει πάρει στο παρελθόν.
II. Έσοδα = Δαπάνες. Αν σε ένα έτος προβλέπεται ότι τα έσοδα θα είναι ακριβώς όσα και οι δαπάνες τότε ο Π/Υ ονομάζεται ισοσκελισμένος.
III. Έσοδα < Δαπάνες. Αν σε ένα έτος προβλέπεται ότι τα έσοδα θα είναι μικρότερα από τις δαπάνες τότε ο Π/Υ ονομάζεται ελλειμματικός. Σε αυτές τις περιπτώσεις μιλάμε για δημόσιο έλλειμμα. Αυτό σημαίνει ότι το κράτος για να πραγματοποιήσει της δαπάνες που έχει υπολογίσει θα πρέπει να δανειστεί.


Τι είναι το δημόσιο χρέος
Αν σε ένα έτος οι δαπάνες είναι μεγαλύτερες από τα έσοδα τότε, όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, μιλάμε για δημόσιο έλλειμμα. Αν για πολλά χρόνια στη σειρά έχουμε δημόσιο έλλειμμα (που σημαίνει ότι έχουμε συνεχώς ανάγκη να δανειζόμαστε όλο και περισσότερο) τότε δημιουργείται το δημόσιο χρέος. Δημόσιο χρέος λοιπόν ονομάζεται η συσσώρευση των δημόσιων ελλειμμάτων. Όμως, τα ελλείμματα και το χρέος δεν είναι απαραίτητα κάτι κακό. Αν τα χρήματα αυτά έχουν στόχο τη δημιουργία έργων που θα βελτιώσουν την οικονομία (πχ επενδύσεις που θα οδηγήσουν σε οικονομική ανάπτυξη) τότε η οικονομία θα μπορέσει στο μέλλον να τα αποπληρώσει τα δάνειά της δίχως πρόβλημα. Αν όμως τα χρήματα αυτά δεν αξιοποιηθούν κατάλληλα (για παράδειγμα καταλήξουν στα χέρια λίγων και σπαταληθούν δίχως να υπάρξει πραγματική οικονομική ανάπτυξη) τότε η κατάσταση στο μέλλον δεν θα είναι καλή για τη χώρα.


Παράρτημα (μόνο για πληροφοριακούς λόγους) 
Τα μνημόνια 1, 2 και 3

Σχετικά με το χρηματοδοτικό πρόγραμμα της Ελλάδας (μνημόνια 1, 2 και 3), το ελληνικό δημόσιο δανείστηκε από:
· το IMF (International Monetary Fund) ή ΔΝΤ: Διεθνές Νομισματικό Ταμείο με 20,1 δις ευρώ και το GLF (Greek Loan Facility) που ήταν ο πρώτος χρηματοδοτικός μηχανισμός από τις χώρες του ευρώ με 52,9 δις ευρώ κατά το πρώτο χρηματοδοτικό πρόγραμμα δηλαδή το λεγόμενο πρώτο μνημόνιο, το Μάιο του 2010.
· το IMF ή ΔΝΤ με 12 δις ευρώ και ο EFSF (European Financial Stability Facility) ή Ευρωπαϊκό Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (που αντικατέστησε το GLF) με 141,8 δις κατά το δεύτερο χρηματοδοτικό πρόγραμμα, δηλαδή το δεύτερο μνημόνιο το Μάρτιο του 2012.
· το ESM (European Stability Mechanism) που αντικατέστησε το EFSF με 61,9 δις ευρώ κατά το τρίτο χρηματοδοτικό πρόγραμμα δηλαδή το τρίτο μνημόνιο τον Αύγουστο του 2015.
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Euro area, EFSF/ESM and IMF assistance for Greece.
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