Βασικές έννοιες 2: Εμπορικό Ισοζύγιο και Κρατικός Παρεμβατισμός

Οι οικονομικές σχέσεις της χώρας μας με το εξωτερικό.
Οι πολίτες, οι επιχειρήσεις ακόμα και το κράτος μιας χώρας (η κυβέρνησή της) πραγματοποιούν συναλλαγές με άλλες χώρες (ή, πιο σωστά, με άτομα, επιχειρήσεις ή άλλες κυβερνήσεις). Για κάθε μία τέτοια συναλλαγή χρήματα (€) φεύγουν ή έρχονται από τη χώρα.


€ που φεύγουν από τη χώρα (-)

Υπόλοιπος
Κόσμος
(Εξωτερικό)

Ελλάδα




€ που έρχονται στη χώρα (+)




Γιατί φεύγουν χρήματα (€) από τη χώρα μας; 
Υπάρχουν πολλοί λόγοι για τους οποίους φεύγουν χρήματα από μια χώρα προς τις άλλες χώρες (υπόλοιπος κόσμος). Θα αναφέρουμε τις τρεις βασικότερες περιπτώσεις: 
· Εισαγωγές αγαθών (πχ αυτοκίνητα). Όταν αγοράζουμε (οι πολίτες, οι επιχειρήσεις ή το κράτος) αγαθά που έχουν παραχθεί στο εξωτερικό τότε ένα μέρος από τα χρήματά μας καταλήγουν εκτός της χώρας. Για παράδειγμα, όταν αγοράζουμε ένα αυτοκίνητο που έχει παραχθεί στην Ιαπωνία ένα μέρος των χρημάτων αυτών καταλήγει στην Ιαπωνία (λέμε ένα μέρος διότι μέσα στην τιμή του αυτοκινήτου είναι ενσωματωμένοι φόροι -που καταλήγουν στα κρατικά ταμεία- διάφορα έξοδα -όπως ο μισθός του πωλητή- και το κέρδος της επιχείρησης που μπορεί να παραμένει στην Ελλάδα. Σε αντάλλαγμα των χρημάτων που δίνουμε στο εξωτερικό παίρνουμε πίσω κάποιο αγαθό.
· Εισαγωγές υπηρεσιών (πχ τουρισμός). Το ίδιο με παραπάνω συμβαίνει και όταν αγοράζουμε υπηρεσίες. Για παράδειγμα, όταν κλείνουμε μια 7ήμερη εκδρομή στο εξωτερικό ένα μέρος των χρημάτων μας καταλήγει εκτός της χώρας (Λέμε ένα μέρος διότι μέσα στην τιμή του πρακτορείου είναι ενσωματωμένοι φόροι -που καταλήγουν στα κρατικά ταμεία- διάφορα έξοδα -όπως ο μισθός του συνοδού- και το κέρδος της επιχείρησης που μπορεί να παραμένει στην Ελλάδα. Σε αντάλλαγμα των χρημάτων που δίνουμε στο εξωτερικό παίρνουμε πίσω κάποια υπηρεσία (πχ διαμονή σε ξένη χώρα).
· Επενδύσεις στο εξωτερικό (πχ αγορά μιας επιχείρησης στο εξωτερικό). Τέλος, χρήματα από τη χώρα φεύγουν όταν αγοράζουμε ιδιοκτησία σε μια άλλη χώρα. Για παράδειγμα, όταν μια επιχείρηση από την Ελλάδα αγοράζει ένα ξενοδοχείο στη Βουλγαρία. Σε αντάλλαγμα των χρημάτων που δίνουμε στο εξωτερικό παίρνουμε πίσω δικαιώματα ιδιοκτησίας (αγορά μιας επιχείρησης).
 
Γιατί έρχονται χρήματα (€) στη χώρα μας;
Υπάρχουν πολλοί λόγοι για τους οποίους έρχονται χρήματα από μια χώρα προς τη χώρα μας. Θα αναφέρουμε τις τρεις βασικότερες περιπτώσεις: 
· Εξαγωγές αγαθών (πχ λάδι). Όταν από το εξωτερικό αγοράζουν προϊόντα που έχουν παραχθεί στη χώρα μας. Για παράδειγμα, όταν ένας Άγγλος αγοράζει (ελληνικό) ελαιόλαδο ένα μέρος των χρημάτων αυτών καταλήγει στην χώρα μας (λέμε ένα μέρος διότι μέσα στην τιμή του ελαιόλαδου στην Αγγλία είναι ενσωματωμένοι φόροι, έξοδα και το κέρδος της επιχείρησης στην Αγγλία που μπορεί να παραμένει στην Αγγλία. Σε αντάλλαγμα των χρημάτων που παίρνουμε από το εξωτερικό δίνουμε πίσω κάποιο αγαθό.
· Εξαγωγές υπηρεσιών (πχ τουρισμός). Το ίδιο με παραπάνω συμβαίνει και όταν πουλάμε υπηρεσίες. Για παράδειγμα, όταν Ιταλοί τουρίστες κλείνουν μια 7ήμερη εκδρομή στη Ζάκυνθο, ένα μέρος των χρημάτων αυτών καταλήγει στη χώρα μας (λέμε ένα μέρος διότι μέσα στην τιμή του πακέτου στην Ιταλία είναι ενσωματωμένοι φόροι, έξοδα και το κέρδος της επιχείρησης στην Ιταλία που μπορεί να παραμένει στην Ιταλία. Σε αντάλλαγμα των χρημάτων που παίρνουμε από το εξωτερικό δίνουμε πίσω κάποια υπηρεσία (διαμονή στη Ζάκυνθο). 
· Επενδύσεις από το εξωτερικό (πχ πώληση μιας επιχείρησης στην Ελλάδα). Τέλος, χρήματα από τη χώρα φεύγουν όταν αγοράζουμε ιδιοκτησία σε μια άλλη χώρα. Για παράδειγμα, όταν μια επιχείρηση από την Ελλάδα αγοράζει ένα ξενοδοχείο στη Βουλγαρία. Σε αντάλλαγμα των χρημάτων που παίρνουμε από το εξωτερικό δίνουμε πίσω δικαιώματα ιδιοκτησίας (πώληση μιας επιχείρησης).

Εμπορικό ισοζύγιο (Εξαγωγές αγαθών- Εισαγωγές αγαθών).
Εμπορικό ισοζύγιο ονομάζουμε τη διαφορά ανάμεσα στην αξία των αγαθών που εξάγουμε και στην αξία των αγαθών που εισάγουμε. Τρία είναι τα πιθανά αποτελέσματα στο εμπορικό ισοζύγιο:
· Αν η αξία των αγαθών των εξαγωγών είναι μεγαλύτερη από την αξία των αγαθών των εισαγωγών (δηλαδή αν ισχύει ότι: Εξαγωγές αγαθών>Εισαγωγές αγαθών) τότε το εμπορικό ισοζύγιο είναι πλεονασματικό.
· Αν η αξία των αγαθών των εξαγωγών είναι ίση με την αξία των αγαθών των εισαγωγών (δηλαδή αν ισχύει ότι: Εξαγωγές αγαθών=Εισαγωγές αγαθών) τότε το εμπορικό ισοζύγιο είναι ισοσκελισμένο.
· Αν η αξία των αγαθών των εξαγωγών είναι μικρότερη με την αξία των αγαθών των εισαγωγών (δηλαδή αν έχουμε: Εξαγωγές αγαθών<Εισαγωγές αγαθών) τότε το εμπορικό ισοζύγιο είναι ελλειμματικό.

Το διαχρονικά ελλειμματικό εμπορικό ισοζύγιο της Ελλάδας.
Το εμπορικό ισοζύγιο της Ελλάδας είναι (σημαντικά) ελλειμματικό για πολλά συνεχή χρόνια. Όμως, όπως αναφέρθηκε και νωρίτερα, όταν εισάγουμε αγαθά τότε χρήματα από τη χώρα φεύγουν προς το εξωτερικό. Όμως, πού τα βρίσκουμε όλα αυτά τα χρήματα για να κάνουμε εισαγωγές; Όπως, επίσης αναφέραμε παραπάνω, χρήματα στη χώρα μας δεν έρχονται μόνο από την πώληση αγαθών. Ένα μέρος λοιπόν του ελλειμματικού εμπορικού ισοζυγίου καλύπτεται από την εξαγωγή υπηρεσιών (πχ τουρισμός) ενώ ένα άλλο μέρος καλύπτεται μέσω της πώλησης περιουσιών στην Ελλάδα από κατοίκους της χώρας σε ξένους (πχ ένας ξένος φέρνει χρήματα στην χώρα για να αγοράσει μια ξενοδοχειακή μονάδα στην Χαλκιδική). 

Παρατήρηση για τις επενδύσεις.
Μια επένδυση που γίνεται στη χώρα (από το εξωτερικό), φέρνει όπως αναφέραμε και παραπάνω, χρήματα στη χώρα. Σημαίνει άραγε αυτό ότι κάθε επένδυση είναι απαραίτητα και καλή; Για να μπορέσουμε να απαντήσουμε στο ερώτημα αυτά πρέπει προηγουμένως να είμαστε σε θέση να αξιολογήσουμε αν μια επένδυση προκαλεί αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον που δεν έχουν κοστολογηθεί κατάλληλα ή αν έχουν γίνει υπέρμετρες παραχωρήσεις υπέρ της επιχείρησης που πραγματοποιεί την επένδυση (όπως περιορισμοί στα εργασιακά δικαιώματα ή μεγάλες φορολογικές απαλλαγές). Αν και πάντα τονίζονται οι θέσεις εργασίας που δημιουργεί μια επένδυση, η εκτίμηση του πραγματικού κόστους της (στο περιβάλλον, στις συνθήκες εργασίας, στην απώλεια ιδιοκτησίας) είναι μια πιο δύσκολη και πολύπλοκη διαδικασία.

Κρατικός παρεμβατισμός.
Ονομάζεται η παρέμβαση του κράτους στην ελεύθερη αγορά. Το κράτος παρεμβαίνει στην αγορά με διάφορους τρόπους. Για παράδειγμα, τι απαιτείται να έχει ένα άτομο για να ανοίξει ένα ιατρείο (πχ να έχει πτυχίο ιατρικής) ή ποιες είναι οι προδιαγραφές ασφάλειας που πρέπει να έχει ένα προϊόν για να μπορεί να πωλείται στην αγορά (παράδειγμα ένα αυτοκίνητο πρέπει να έχει ζώνες ασφαλείας, να εκπέμπει ρύπους κάτω από κάποιο επίπεδο κλπ.) Δηλαδή, δεν μπορεί ο καθένας να παράγει ό,τι θέλει και όπως θέλει. Επίσης, άλλοι τρόποι παρέμβασης είναι ο ορισμός του κατώτατου μισθού στην αγορά εργασίας (που σημαίνει ότι είναι παράνομο να πληρώσεις τον εργαζόμενο λιγότερο από αυτό το ποσό) ή ο ορισμός ανώτατων τιμών σε κάποια αγαθά σε κάποιες περιπτώσεις (για παράδειγμα στο κυλικείο του σχολείου κάποια αγαθά έχουν ανώτατες τιμές που σημαίνει ότι δεν μπορούν να πωληθούν ακριβότερα). Πρέπει να παρεμβαίνει το κράτος στην οικονομία και αν ναι σε ποιο βαθμό; Αυτό είναι ένα από τα μεγάλα και φλέγοντα ζητήματα μεταξύ των οικονομολόγων. Υπάρχουν οικονομολόγοι που θεωρούν ότι η αγορά ρυθμίζεται από μόνη της και δεν χρειάζονται παρεμβάσεις. Άλλοι όμως, θεωρούν ότι η αγορά έχει ατέλειες (δηλαδή αποτυγχάνει να ρυθμιστεί μόνη της) και απαιτούνται ρυθμίσεις για να διορθώσουν αυτές τις ατέλειες. Σε γενικές γραμμές το ερώτημα αυτό συνδέεται με τον αν οι συναλλαγές που συμβαίνουν μεταξύ δύο μερών στην αγορά είναι μεταξύ ατόμων που έχουν ίση ή άνιση σχέση μεταξύ τους. Αν η σχέση τους είναι ίση, δεν υπάρχει λόγος για ρυθμίσεις. Ωστόσο, σε ένα κόσμο ανισοτήτων (σε γνώσεις, πληροφορίες, πολιτική και οικονομική ισχύ) πόσο ελεύθερο μπορεί να είναι το πιο αδύναμο μέρος σε μια συναλλαγή; Για παράδειγμα, αν ένας ασθενής έχει ανάγκη από ένα φάρμακο για να ζήσει, σημαίνει αυτό ότι είναι εντάξει να το πληρώσει και σαν χρυσάφι; Μήπως η φαρμακευτική εταιρεία εκμεταλλεύεται την δεινή κατάστασή του για να κερδίσει παραπάνω χρήματα; Μήπως θα έπρεπε να υπάρχει ένα όριο στις τιμές των φαρμάκων;
