Η νεανική παραβατικότητα αποτελεί ένα κοινωνικό φαινόμενο και ταυτόχρονα ένα σοβαρό πρόβλημα δημόσιας υγείας που έχει ως αποτέλεσμα σημαντικό συναισθηματικό και οικονομικό κόστος για τα ίδια τα θύματα αλλά και την κοινωνία (Pardini, 2016). Συγκεκριμένα, η συζήτηση για την παραβατικότητα των εφήβων δίνει προσοχή στις τάσεις της ηλικίας, στην ηθική ανάπτυξη και στην συνέχεια στην πορεία της αντικοινωνικής συμπεριφοράς, ενώ σημαντικό ζήτημα αποτελεί και ο αντίκτυπος των αλλαγών στην κοινωνία και την οικογένεια, που μπορεί να έχουν συμβάλλει στην αύξησή της. Διερευνώνται επίσης, βιολογικοί και γενετικοί παράγοντες, η επίδραση του φύλου, της ηλικίας, της κοινωνικής τάξης και της φυλής στην εγκληματικότητα. Κατά την ανασκόπηση της διαδρομής της ζωής του εφήβου έως την εμφάνιση της παραβατικής συμπεριφοράς, φαίνεται ότι κεντρικό άξονα διαδραματίζουν οι παράγοντες οι οποίοι αποτελούν τους πιο βασικούς φορείς κοινωνικοποίησης, όπως είναι η οικογένεια, το σχολείο (και οι σχολικές επιδόσεις), οι παρέες των συνομηλίκων, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, το διαδίκτυο. Η κατανόηση ότι η νεανική βία συχνά έχει τις ρίζες της σε ένα σύνολο δυσμενών κοινωνικών συνθηκών, καθίσταται πολύ σημαντική. Νέοι και οικογένειες υψηλού κινδύνου βιώνουν σημαντικά τις πιέσεις που προκαλούνται από την φτώχεια και την κοινωνική ανασφάλεια, κοινωνικές αλλαγές (μετανάστευση)
Αίτια Νεανικής Παραβατικότητας
Η παραβατική συμπεριφορά των νέων δεν προκύπτει αυθόρμητα αλλά είναι αποτέλεσμα πολλών και διαφορετικών παραγόντων.
1. Οικογενειακό Περιβάλλον:
Η οικογένεια παίζει κεντρικό ρόλο στη διαμόρφωση της συμπεριφοράς των νέων. Έλλειψη επικοινωνίας ή υποστήριξης, οικονομικές δυσκολίες και γενικότερα μια αστάθεια στο οικογενειακό περιβάλλον μπορούν να οδηγήσουν σε παραβατικές συμπεριφορές.
2. Κοινωνικό Περιβάλλον:
Οι νέοι επηρεάζονται σε μεγάλο βαθμό από τα πρότυπα και τις επιρροές του κοινωνικού τους περιβάλλοντος. Η έλλειψη πρόσβασης σε θετικές δραστηριότητες ή η περιθωριοποίηση μπορεί να τους ωθήσει να αναζητήσουν αποδοχή σε ομάδες με παραβατική συμπεριφορά.
3. Προσωπικοί Παράγοντες:
Ψυχολογικά προβλήματα, όπως το άγχος, η κατάθλιψη και η χαμηλή αυτοεκτίμηση, μπορούν επίσης να οδηγήσουν τους νέους σε παραβατικές ενέργειες. Η ανάγκη για αποδοχή και η αναζήτηση ενός τρόπου για να εκφραστούν μπορεί να τους οδηγήσει σε αρνητικές επιλογές.
Τρόποι Αντιμετώπισης της Νεανικής Παραβατικότητας
Για την αποτελεσματική αντιμετώπιση της παραβατικότητας, είναι σημαντικό να ακολουθηθούν συγκεκριμένες στρατηγικές.
1. Εκπαίδευση και Ενημέρωση:
Η παροχή εκπαιδευτικών προγραμμάτων στα σχολεία που ενισχύουν τις δεξιότητες ζωής, όπως η διαχείριση συγκρούσεων και η επίλυση προβλημάτων, είναι κρίσιμη. Επιπλέον, η ενημέρωση των γονέων σχετικά με τη σημασία της παρακολούθησης της συμπεριφοράς των παιδιών τους και της δημιουργίας ενός θετικού οικογενειακού περιβάλλοντος μπορεί να συμβάλει στη μείωση της παραβατικότητας.
2. Κοινωνική Υποστήριξη:
Η δημιουργία δικτύων υποστήριξης για οικογένειες σε ανάγκη και η προώθηση της συμμετοχής των νέων σε θετικές κοινωνικές δραστηριότητες μπορεί να προσφέρει εναλλακτικές λύσεις και ευκαιρίες ανάπτυξης.
3. Ψυχολογική Υποστήριξη:
Η παροχή ψυχολογικής υποστήριξης είναι επίσης σημαντική. Οι νέοι που αντιμετωπίζουν συναισθηματικά ή ψυχολογικά προβλήματα πρέπει να έχουν πρόσβαση σε συμβουλευτική και θεραπεία, για να ενισχύσουν την αυτοεκτίμησή τους και να αναπτύξουν θετικές σχέσεις.

