
Τρόποι ανάπτυξης παραγράφων 

1. Παραδείγματα

· Στα σχόλια παρουσιάζονται αντιπροσωπευτικά και οικεία στον αναγνώστη παραδείγματα.
· Συχνά συνοδεύονται από διαρθρωτικές λέξεις/ φράσεις: π.χ., για παράδειγμα, το προφανές παράδειγμα, λόγου χάρη, όπως, ενδεικτικά, κ.ά.

Λειτουργία/ Πρόθεση συγγραφέα
Ο συγγραφέας (ενδεχομένως) επιδιώκει να:
· Επεξηγήσει το γενικό ή και ασαφές περιεχόμενο της θεματικής περιόδου και να το καταστήσει πιο ευκρινές και κατανοητό στον αναγνώστη, διεγείροντας το ενδιαφέρον του (διευκρινιστική λειτουργία).
· Επιβεβαιώσει / τεκμηριώσει έναν ισχυρισμό (επιχειρηματολογική λειτουργία)


Παράδειγμα

Η σχολική ζωή στο δημιουργικό σχολείο θα μπορούσε να οργανωθεί με τρόπους που να ευνοούν τις πρωτοβουλίες, τις εργασίες των μαθητών σε θέματα που τους ενδιαφέρουν. Να ανατίθεται για παράδειγμα στους μαθητές η οργάνωση ορισμένων μαθημάτων, διαφόρων εκθέσεων, έκδοσης περιοδικού ή εφημερίδας, θεατρικών παραστάσεων, ομιλιών για θέματα επικαιρότητας, κοινωνικά, πολιτικά, επιστημονικά κ.λπ. Με λίγα λόγια, στο δημιουργικό σχολείο πρέπει να ενθαρρυνθεί η συμμετοχή των μαθητών στις διαδικασίες μάθησης.

Η παράγραφος αναπτύσσεται με παραδείγματα («Να ανατίθεται... επιστημονικά κ.λπ.»). Διαρθρωτικές λέξεις/φράσεις: για παράδειγμα.
Πρόθεση του συγγραφέα είναι να εξηγήσει / να καταστήσει πιο κατανοητό το νόημα της θεματικής περιόδου, δηλαδή τους τρόπους οργάνωσης της σχολικής ζωής που «ευνοούν τις πρωτοβουλίες, τις εργασίες των μαθητών σε θέματα που τους ενδιαφέρουν». Τα παραδείγματα που χρησιμοποιούνται έχουν διευκρινιστική λειτουργία.
















2. Διαίρεση

· Στη θεματική περίοδο μια έννοια (διαιρετέα έννοια) διακρίνεται στα μέρη της (είδη) με βάση ένα κριτήριο (διαιρετική βάση). Στα σχόλια παρουσιάζεται αναλυτικά με τη σειρά κάθε μέρος/είδος που προήλθε από τη διαίρεση.
· Συχνά χρησιμοποιούνται διαρθρωτικές λέξεις/ φράσεις: πρώτον - δεύτερον - τέλος, στη μια περίπτωση - στην άλλη περίπτωση, το ένα - το άλλο, κ.ά.

Λειτουργία/ Πρόθεση συγγραφέα
Ο συγγραφέας (ενδεχομένως) επιδιώκει να:
· Αναλύσει ολόπλευρα το περιεχόμενο μιας έννοιας/φαινομένου κ.λπ. και να βοηθήσει τον αναγνώστη να διακρίνει και να κατανοήσει τις ιδιαίτερες πτυχές της/του. Έτσι, ο τελευταίος μπορεί να αποκτήσει μια συνολική εικόνα τού υπό πραγμάτευση θέματος.
Μια διαίρεση είναι ορθή, όταν:
· χρησιμοποιείται μόνο μία διαιρετική βάση,
· είναι τέλεια, περιλαμβάνει δηλαδή όλα τα μέρη,
· είναι συνεχής, δεν υπάρχει δηλαδή άλμα στην παρουσίαση των μερών.

Παράδειγμα

7α Graffiti των αγοριών διακρίνονται ανάλογα με το περιεχόμενο σε δύο κατηγορίες. Η πρώτη εκφράζει τον θαυμασμό για κάποια δημοφιλή ελληνική ομάδα ποδοσφαίρου ή μπάσκετ και τη λατρεία για γνωστούς ποδοσφαιριστές ή μπασκετμπολίστες, Έλληνες ή ξένους. Στη δεύτερη κατηγορία κυριαρχεί η μουσική. Αρκετοί μαθητές εκφράζουν με αυτά την αγάπη για κάποιον γνωστό τραγουδιστή ή τραγουδίστρια, ελληνικής ή ξένης εθνικότητας, και για νεανικά συγκροτήματα, αναγράφοντας στίχους στα ελληνικά ή στα αγγλικά.
[Πανελλαδικές Εξετάσεις, 2001, διασκευή]

Η παράγραφος αναπτύσσεται με διαίρεση. Διαρθρωτικές λέξεις/φράσεις: Η πρώτη..., Στη δεύτερη κατηγορία.
Διαιρετέα έννοια: Τα Graffiti των αγοριών. Διαιρετική βάση :Το περιεχόμενο τους. Είδη: Δύο κατηγορίες (αθλητικό και μουσικό περιεχόμενο).

Πρόθεση του συγγραφέα είναι να κατηγοριοποιήσει τη θεματολογία των αγορίστικων Graffiti, ώστε ο αναγνώστης να διακρίνει τα βασικά ενδιαφέροντα των αγοριών που εκφράζονται με αυτή τη μορφή τέχνης.















3. Σύγκριση- αντίθεση

· Στη θεματική περίοδο συγκρίνονται / αντιπαρατίθενται δύο όροι.
· Στα σχόλια η σύγκριση είναι δυνατόν να οργανώνεται με δύο τρόπους:
α.Ομαδοποιημένα: παρουσιάζονται πρώτα τα γνωρίσματα του ενός όρου και στη συνέχεια τα διαφορετικά χαρακτηριστικά του άλλου όρου.
β. Κατά σημείο: καταγράφονται οι διαφορές (ή ομοιότητες) των συγκρινόμενων όρων σημείο προς σημείο.
Συχνά χρησιμοποιούνται διαρθρωτικές λέξεις ή φράσεις: όμως, αντίθετα, ωστόσο, εντούτοις, από τη μια - από την άλλη, ενώ, αν και, κ.ά.

Λειτουργία / Πρόθεση συγγραφέα

Ο συγγραφέας (ενδεχομένως) επιδιώκει να:
· Φωτίσει το νόημα / περιεχόμενο και των δύο όρων, αναδεικνύοντας μέσω της αντιπαράθεσης τους πιο έντονα τα διαφορετικά χαρακτηριστικά τους.
· Αποτρέψει πιθανή σύγχυση εννοιών /φαινομένων.
· Με την αντίθεση κατά όρο τονίζονται τα γενικότερα διαφορετικά γνωρίσματα των δύο όρων, ενώ με την αντίθεση κατά σημείο εξειδικεύονται οι διαφορές των δύο όρων με βάση συγκεκριμένα κριτήρια.

Η σύγκριση-αντίθεση συναντάται συχνότερα σε κείμενα που αποσκοπούν στην περιγραφή ή την εξήγηση.

Παράδειγμα 
Πώς να διακρίνουμε στον λόγο τα περιγραφικά από τα αφηγηματικά μέρη; Η περιγραφή απεικονίζει τα βασικά γνωρίσματα ενός αντικειμένου. Το αντικείμενο αυτό παρουσιάζεται στατικά μέσα στον χώρο, ενώ ο χρόνος φαίνεται να έχει «παγώσει» ακόμη και στην περίπτωση ενός κινούμενου αντικειμένου. Αντίθετα, στην αφήγηση ένα πρόσωπο ή πράγμα παρουσιάζεται δυναμικά, καθώς ενεργεί, κινείται ή μεταβάλλεται μέσα στον χρόνο. Η αφήγηση, δηλαδή, σχετίζεται με την εξέλιξη των γεγονότων και αναφέρεται στις αιτίες και τα αποτελέσματα τους.
[Εκθεση -Έκφραση Α'Λυκείου, διασκευή]

Η παράγραφος αναπτύσσεται με σύγκριση-αντίθεση. Διαρθρωτικές λέξεις/φράσεις: να διακρίνουμε..., Αντίθετα.

Στη θεματική περίοδο αντιπαρατίθενται τα περιγραφικά με τα αφηγηματικά μέρη. Στα σχόλια παρουσιάζονται τα γνωρίσματα της περιγραφής και στη συνέχεια τα αντίθετα γνωρίσματα της αφήγησης.
Πρόθεση του συγγραφέα είναι η ακριβής διάκριση των δύο εννοιών μέσω της κατανόησης των αντίθετων γνωρισμάτων τους και η αποφυγή σύγχυσης ως προς το περιεχόμενο τους.







4. Αιτιολόγηση

· Στη θεματική περίοδο διατυπώνεται μια άποψη / κρίση, η οποία στα σχόλια στηρίζεται με επαρκείς αιτιολογήσεις / επιχειρηματολογία.
· Συχνά χρησιμοποιούνται διαρθρωτικές λέξεις ή φράσεις: επειδή, αφού, γιατί, διότι, καθώς, κ.ά.

Λειτουργία / Πρόθεση συγγραφέα

Ο συγγραφέας επιδιώκει να:
· Αποδείξει / τεκμηριώσει τον ισχυρισμό που διατυπώνει στη θεματική περίοδο.
· Επιχειρηματολογήσει και να πείσει για την άποψη του. (Η αιτιολόγηση σχετίζεται με το επιχείρημα ως μέσο πειθούς, και για αυτό συναντάται κυρίως σε κείμενα επιχειρηματολογίας.)
· Προσδώσει πειστικότητα και αντικειμενικότητα στον λόγο του.

Παράδειγμα

Είναι ομολογουμένως τολμηρό να αποπειραθεί κανείς να χαρακτηρίσει τον αιώνα του: γιατί του λείπει η χρονική απόσταση από το αντικείμενο της έρευνας, απόσταση που είναι απαραίτητη για να αγκαλιάσει το βλέμμα του ένα ευρύ, ευρύτατο πεδίο γεγονότων. Και ακόμη γιατί -είτε το θέλει είτε όχι-είναι και ο ίδιος περιπλεγμένος μέσα στις καταστάσεις που χαρακτηρίζει και δεν είναι δυνατόν να είναι αντικειμενικός στις εκτιμήσεις του.
[Ευ. Π. Παπανούτσος, Η κρίση του πολιτισμού μας] 

Η παράγραφος αναπτύσσεται με αιτιολόγηση. Διαρθρωτικές λέξεις/φράσεις: γιατί..., Και ακόμη γιατί.
Στη θεματική περίοδο διατυπώνεται η θέση του συγγραφέα. Στα σχόλια παρατίθενται δύο αιτιολογήσεις που στηρίζουν αυτή τη θέση.
Πρόθεση του συγγραφέα είναι να επιχειρηματολογήσει και να πείσει για τη δυσκολία μιας αντικειμενικής θεώρησης του αιώνα μας από κάποιον άνθρωπο της εποχής μας.




















5. Αίτιο-αποτέλεσμα 

· Στη θεματική περίοδο δίνεται το αίτιο και το αποτέλεσμα.
· Στα σχόλια παρουσιάζονται αναλυτικά: α. τα αίτια ή β. τα αποτελέσματα ενός φαινομένου.
· Συχνά χρησιμοποιούνται διαρθρωτικές λέξεις ή φράσεις: εξαιτίας, λόγω, χάρη στην..., με συνέπεια, κ.ά.


Λειτουργία / Πρόθεση συγγραφέα

Ο συγγραφέας (ενδεχομένως) επιδιώκει να:
· Εξηγήσει / ερμηνεύσει πειστικά ένα φαινόμενο, μια κατάσταση, ένα πρόβλημα αναλύοντας τις συνθήκες / αιτίες δημιουργίας του.
· Αναδείξει τη βαρύτητα ενός φαινομένου / γεγονότος παρουσιάζοντας τις συνέπειες / επιπτώσεις του.
· Αποκαλύψει την αιτιακή σχέση που συνδέει έννοιες / φαινόμενα.
· Αυτός ο τρόπος ανάπτυξης συναντάται κυρίως σε κείμενα εξήγησης (εξηγήσεις του «γιατί»).

Παράδειγμα 

Η επανάσταση της υψηλής τεχνολογίας επέφερε ρηξικέλευθες αλλαγές στο είδος και στη σύνθεση των επαγγελμάτων. Ο ανειδίκευτος βιομηχανικός εργάτης βαίνει ραγδαία προς εξαφάνιση. Έχει ήδη εκτοπιστεί από τη σύγχρονη τεχνολογία ή έχει αντικατασταθεί από τεχνίτες. Αλλά και ο αριθμός των υπαλλήλων γραφείου σήμερα μειώνεται, ιδιαίτερα μάλιστα αν το μοναδικό τους προσόν είναι το απολυτήριο λυκείου. Η πληροφορική αναδεικνύεται, επομένως, ως το κυρίαρχο όχημα που οδηγεί στο μέλλον.
[Τράπεζα Θεμάτων - Νεοελληνική Γλώσσα, Β "Λυκείου, διασκευή]

Η παράγραφος αναπτύσσεται με αίτιο - αποτέλεσμα.
Στη θεματική περίοδο αναφέρεται το αίτιο («Η επανάσταση της υψηλής τεχνολογίας») και το αποτέλεσμα («ρηξικέλευθες αλλαγές στο είδος και στη σύνθεση των επαγγελμάτων»). Στα σχόλια παρουσιάζονται πιο αναλυτικά τα αποτελέσματα της τεχνολογικής επανάστασης («Ο ανειδίκευτος βιομηχανικός εργάτης βαίνει ραγδαία προς εξαφάνιση... Αλλά και ο αριθμός των υπαλλήλων γραφείου σήμερα μειώνεται»).
Πρόθεση του συγγραφέα είναι να αναδείξει τη σημασία της υψηλής τεχνολογίας και την αιτιακή σχέση της με την αγορά εργασίας, παρουσιάζοντας τις αλλαγές που επιφέρει στα επαγγέλματα.











6. Αναλογία

· Στη θεματική περίοδο παραλληλίζονται / παρομοιάζονται δυο όροι.
· Στα σχόλια χρησιμοποιούνται εκτεταμένες και επαρκείς παρομοιώσεις που επιβεβαιώνουν αυτή την αναλογία.
· Συχνά χρησιμοποιούνται διαρθρωτικές λέξεις ή φράσεις: σαν, όπως... έτσι..., μοιάζει..., το ίδιο / παρόμοιο/ ανάλογο συμβαίνει και...


Λειτουργία / Πρόθεση συγγραφέα

Ο συγγραφέας (ενδεχομένως) επιδιώκει να:

· Φωτίσει/ εκλαϊκεύσει ένα δυσνόητο ή άγνωστο στον αναγνώστη φαινόμενο (ή έννοια) συνδέοντας το με άλλες οικείες σε αυτόν καταστάσεις. Γι' αυτό, η αναλογία συναντάται κυρίως σε κείμενα εξήγησης.
· Προσδώσει στο κείμενο του αισθητική αξία και παραστατικότητα, καθιστώντας το ελκυστικό και προσιτό στον αναγνώστη.

Παράδειγμα

Οι στίχοι ενός δημοτικού τραγουδιού μοιάζουν, θα μπορούσε να πει κανείς, με τους λιθόπλινθους ενός αρχαίου ισοδομικού τοίχου, που μπορούν να κάθονται και μόνο με το βάρος τους, χωρίς να υπάρχει συνδετική ύλη μεταξύ τους. Αν αφαιρεθούν μερικοί λιθόπλινοι, ο τοίχος εξακολουθεί να διατηρεί τη συνοχή και την αντοχή του. Έτσι και οι στίχοι του δημοτικού τραγουδιού-είναι αυτοτελείς και κάποιοι από αυτούς μπορούν να λείψουν από το τραγούδι, χωρίς συνέπειες για τη νοηματική ενότητα του.
[«Η διδασκαλία του δημοτικού τραγουδιού στη Μέση Εκπαίδευση και στο Πανεπιστήμιο», Έκθεση - Έκφραση Α'Λυκείου, ΙΤΥΕ «Διόφαντος»]

Η παράγραφος αναπτύσσεται με αναλογία. Διαρθρωτικές λέξεις/φράσεις: μοιάζουν..., Έτσι και οι στίχοι.
Στη θεματική περίοδο παραλληλίζονται οι στίχοι ενός δημοτικού τραγουδιού με τις πέτρες ενός αρχαίου ισοδομικού τοίχου. Στα σχόλια παρουσιάζεται η βασική τους αναλογία (αυτοτέλεια των στίχων του δημοτικού τραγουδιού και των λιθόπλινθων ενός αρχαίου τοίχου).
Πρόθεση του συγγραφέα είναι να βοηθήσει τον αναγνώστη να κατανοήσει ένα βασικό γνώρισμα των στίχων του δημοτικού τραγουδιού, την αυτοτέλεια τους, παραλληλίζοντας την με τους αυτοτελείς λινθόπλινθους ενός αρχαίου τοίχου.












7. Ορισμός


· Στη θεματική περίοδο ορίζεται η οριστέα έννοια: δίνεται το γένος (το πλησιέστερο σύνολο στο οποίο ανήκει) και η ειδοποιός διαφορά (αυτό που τη διακρίνει από τα άλλα μέρη/είδη του συνόλου).
· Στα σχόλια ο ορισμός διασαφηνίζεται με επαρκείς λεπτομέρειες.
· Συχνά χρησιμοποιούνται διαρθρωτικές λέξεις ή φράσεις: ορίζεται, προσδιορίζεται, είναι, δηλαδή, με τον όρο ... εννοούμε, κ.ά.


Λειτουργία / Πρόθεση συγγραφέα

Ο συγγραφέας (ενδεχομένως) επιδιώκει να:

· Προσδιορίσει το ακριβές περιεχόμενο μιας έννοιας/ ενός όρου.
· Αποτρέψει τη σύγχυση της με άλλες παρεμφερείς έννοιες.
· Αναδείξει το διαφορετικό περιεχόμενο που αποκτά μια έννοια στον χρόνο.
· Χρησιμοποιήσει τον ορισμό ως αφετηρία γενικότερων προβληματισμών ή συσχετίσεων του με άλλες έννοιες.

Παράδειγμα

Ως φανατισμό εννοούμε την τυφλή υπακοή σε μιαν ιδέα, την οποία υπηρετούμε με πεισματικό ζήλο, ως το σημείο να ασκούμε βία για να υποχρεώσουμε άλλους να την ακολουθούν και να τιμωρούμε όποιον δεν είναι διατεθειμένος να την ενστερνιστεί. Χαρακτηριστικό μιας φανατικής στάσης και νοοτροπίας είναι η μισαλλοδοξία για τις ιδέες των άλλων και ένα πνεύμα μανιώδους προσηλυτισμού που δεν αποφεύγει τα βίαια ή και απάνθρωπα μέσα. Ο φανατισμός συνδέεται δηλαδή με το δογματισμό, με την πίστη σε μιαν αλήθεια ή σε ένα σύστημα αληθειών, που από τη στιγμή που θα τις αποδεχθούμε, δεν πρέπει πλέον να τίθενται υπό αμφισβήτηση.

Η παράγραφος αναπτύσσεται με ορισμό. Διαρθρωτικές λέξεις/φράσεις: εννοούμε..., δηλαδή.
Στη θεματική περίοδο παρουσιάζεται ο ορισμός: Οριστέα έννοια: Φανατισμός. Γένος: «Τυφλή υπακοή σε μιαν ιδέα». Ειδοποιός διαφορά: Υπερασπιστής ιδέας με πεισματικό ζήλο και άσκηση βίας για την επιβολή της.
Στα σχόλια παρατίθενται επεξηγήσεις / διασαφήσεις της έννοιας («Χαρακτηριστικό μιας φανατικής στάσης...», «Ο φανατικός συνδέεται δηλαδή...»).

Πρόθεση του συγγραφέα είναι να οριοθετήσει με ακρίβεια τον όρο «φανατισμός» και να διασαφηνίσει στα σχόλια την ειδοποιό διαφορά της αναδεικνύοντας και τη σχέση της με άλλους όρους, τη μισαλλοδοξία και τον δογματισμό.








8. Συνδυασμός μεθόδων 

Χρησιμοποιούνται περισσότερες της μίας μεθόδου σε διαφορετικά χωρία της παραγράφου.

Παράδειγμα

Ας δεχθούμε ακόμη ότι η τεχνολογία ορίζεται ως το σύνολο των μεθόδων τις οποίες οι άνθρωποι χρησιμοποιούν για να πετύχουν τους σκοπούς τους και να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους. Το μαχαίρι, με το οποίο κόβουμε το ψωμί, το τηλέφωνο, με το οποίο επικοινωνούμε εξ αποστάσεως, το ηλεκτρικό φως, με το οποίο φωτίζουμε το θέατρο, το πιεστήριο, με το οποίο τυπώνουμε τα βιβλία, ο ηλεκτρονικός υπολογιστής, με τον οποίο κάνουμε αριθμητικές πράξεις και το όπλο, με το οποίο σκοτώνουμε, είναι παραδείγματα των στοιχείων της τεχνολογίας.
[Θ. Λιανός, «Πολιτισμός και Τεχνολογία», από τον ημερήσιο Τύπο


Η παράγραφος αναπτύσσεται με:
α. Ορισμό.
Οριστέα έννοια: Τεχνολογία.
Γένος: Σύνολο μεθόδων που χρησιμοποιούν οι άνθρωποι.
Ειδοποιός διαφορά: «για να πετύχουν τους σκοπούς και να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους».
β. Παραδείγματα: «Το μαχαίρι..., το τηλέφωνο..., τη ηλεκτρικό φως..., το πιεστήριο..., ο ηλεκτρονικός υπολογιστής..., το όπλο είναι παραδείγματα...».

Πρόθεση του συγγραφέα στη συγκεκριμένη παράγραφο είναι να οριοθετήσει την έννοια «πολιτισμός» και, αναφέροντας ενδεικτικά παραδείγματα, να καταστήσει πιο ευκρινές και κατανοητό στον αναγνώστη το γενικό περιεχόμενο του ορισμού που δίνει.



















ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟ

1. Ποια νομίζετε ότι είναι η πρόθεση του συγγραφέα στη συγκεκριμένη παράγραφο; Πώς ο τρόπος με τον οποίο επέλεξε να την αναπτύξει υπηρετεί την πρόθεση αυτήν; Να προσθέσετε στο τέλος της παραγράφου μία περίοδο-κατακλείδα.

Αυτά σημαίνουν ότι βαθμιαία ολόκληρος ο πλανήτης γίνεται ένας ενιαίος χώρος. Ό,τι δηλαδή κάνει κάθε άνθρωπος, όπου γης, μπορεί να επηρεάσει τη ζωή και το μέλλον των άλλων ανθρώπων στον υπόλοιπο πλανήτη. Λ.χ. η άφρων ληστρική εκμετάλλευση των δασών της Ινδονησίας και του Αμαζονίου στη Βραζιλία προκαλεί τεράστιες και ανεξέλεγκτες πυρκαγιές που επηρεάζουν τις κλιματολογικές συνθήκες σε ολόκληρη τη γη. Ή το ύψος των επιτοκίων στις Η.Π.Α ή τη Γερμανία έχει άμεσο αντίκτυπο στις υπόλοιπες οικονομίες, όπου γης, και συνεπώς και στην Ελλάδα, όπως άλλωστε η άνοδος ή η υποχώρηση των τιμών του πετρελαίου, από το οποίο είναι πλήρης η ενεργειακή εξάρτηση της Ελλάδας.
[Από τον Τύπο, περιοδικό Οκονομικός Ταχυδρόμος]

2. Η παράγραφος αναπτύσσεται με αίτιο-αποτέλεσμα. Να παρουσιάσετε τα αίτια και τα αποτελέσματά τους.
Η σταθερά ανερχόμενη ανεργία και η εντεινόμενη πόλωση μεταξύ πλούσιων και φτωχών μετατρέπουν μερικούς τόπους σε εστίες κοινωνικών παριών, παρανόμων και πολιτών τρίτης κατηγορίας. Για πολλούς η ανεργία είναι άρρηκτα δεμένη με την εγκληματικότητα. Λόγω της ανισότητας στην οικονομική ανάπτυξη, τα ρεύματα των οικονομικών μεταναστών παραλύουν από φόβο τις συντηρητικές δυνάμεις, τις κάνουν να στρέφονται ακόμη πιο δεξιά, αναπτύσσοντας την αίσθηση της ξενοφοβίας και της ανθρωποφοβίας και καθώς η Τρίτη Βιομηχανική Επανάσταση εξαπλώνεται σε όλους τους τομείς της οικονομίας, είναι γεγονός ότι τόσο η βία όσο και η εγκληματικότητα θα αυξάνονται με ταχύτατους ρυθμούς.
[Από τον ημερήσιο Τύπο]

3. Βασικός τρόπος ανάπτυξης της παραγράφου είναι ο ορισμός. Να καταγράψετε την οριστέα έννοια, το γένος και την ειδοποιό διαφορά. Ποιος άλλος τρόπος ανάπτυξης χρησιμοποιείται στην παράγραφο και ποια η λειτουργία του στη συγκεκριμένη περίπτωση;
Αφήγηση είναι μια πράξη επικοινωνίας με την οποία παρουσιάζεται προφορικά ή γραπτά μια σειρά πραγματικών ή πλασματικών (επινοημένων) γεγονότων. Με άλλα λόγια κάθε αφήγηση, ως πράξη επικοινωνίας, προϋποθέτει τουλάχιστον δύο πρόσωπα: έναν πομπό -τον αφηγητή- και κάποιον στον οποίο απευθύνεται ο αφηγητής -τον αποδέκτη- της αφήγησης. Ο αφηγητής φροντίζει να δώσει στον αποδέκτη τις απαραίτητες πληροφορίες για τον τόπο, τον χρόνο, τα πρόσωπα και τα πιθανά αίτια ενός συμβάντος. Η έκταση της αφήγησης ποικίλλει και μπορεί να περιορίζεται σε μια μόνο φράση. Ένα τέτοιο παράδειγμα αποτελεί η ρήση του Καίσαρα «Veni, Vidi, Vici» («ήρθα, είδα, νίκησα»), που θεωρείται η συντομότερη αφήγηση.
[Εκθεση - Έκφραση Α' Λυκείου, ΙΤΥΕ «Διόφαντος»]

4. Να καταγράψετε τα δομικά στοιχεία της παραγράφου. Με ποιους τρόπους αναπτύσσεται η παράγραφος και ποιον ισχυρισμό του συγγραφέα στηρίζει /αναπτύσσει ο καθένας από αυτούς;
Γεγονός πάντως είναι ότι το Ίντερνετ αποτελεί μια νέα μορφή επικοινωνίας. Κι είναι νέα, διότι μεταβάλλει την παθητική θέση που συνήθως είχε ο αποδέκτης στην επικοινωνιακή διαδικασία. Για πρώτη φορά στα χρονικά της μαζικής επικοινωνίας μπορούμε να βρούμε έναν μεγάλο, ενδεχομένως μαζικό, αριθμό ατόμων να μεταδίδει πληροφορίες σ' έναν εξίσου τεράστιο αριθμό ατόμων. Στην εποχή του Γουτεμβέργιου μόνον οι τυπογράφοι-εκδότες μπορούσαν να μεταδώσουν πληροφορίες. Αντιθέτως, στην εποχή του Ίντερνετ, όποιος διαθέτει έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή, ένα μόντεμ και μια τηλεφωνική γραμμή μπορεί να γίνει εκδότης εφημερίδας, ραδιοφωνικός ή τηλεοπτικός παραγωγός. Πρόκειται, επομένως, για τη μεγαλύτερη επανάσταση στην ιστορία της επικοινωνίας από την εποχή του Γουτεμβέργιου.
[Εκθεση - Έκφραση Β' Λυκείου, ΠΎΕ «Διόφαντος»(διασκευή)]


5. Η παράγραφος αναπτύσσεται με αναλογία. Ποιοι όροι παραλληλίζονται; Με ποια επιμέρους αναλογία στηρίζεται αυτός ο παραλληλισμός; Τι επιτυγχάνουν οι συγγραφείς με την αναλογία αυτήν;
Η εφηβεία, ως περίοδος της μετάβασης από την παιδική στην ώριμη ηλικία, μοιάζει αναμφίβολα με τη γέννηση, κατά την οποία μας χωρίζουν από τη μητέρα μας κόβοντας τον ομφάλιο λώρο. Συχνά ξεχνάμε ότι ανάμεσα στη μητέρα και το παιδί υπήρχε ένα εξαιρετικό όργανο σύνδεσης, ο πλακούντας, που μας έφερνε ό,τι ήταν απαραίτητο για την επιβίωση μας και συγκρατούσε πολλές επικίνδυνες ουσίες που κυκλοφορούσαν στο μητρικό αίμα. Στη γέννηση πρέπει οπωσδήποτε να τον αποχωριστούμε, για να μπορέσουμε να ζήσουμε. Η εφηβεία είναι σαν μια δεύτερη γέννηση που γίνεται προοδευτικά. Πρέπει ν' αφήσουμε σιγά σιγά την οικογενειακή προστασία, όπως αφήσαμε κάποτε τον προστατευτικό πλακούντα. Το να αποχωριστούμε, λοιπόν, την παιδική ηλικία, να εξαφανίσουμε το παιδί μέσα μας, είναι μια μεταλλαγή.
[Φ. Ντολτό - Κ. Ντολτό - Τόλιτς, «Έφηβοι. Προβλήματα και ανησυχίες», Έκθεση - Έκφραση Α' Λυκείου, ΙΤΥΕ «Διόφαντος»]



6. Ποιος είναι ο βασικός ισχυρισμός του συγγραφέα; Πώς οι τρόποι ανάπτυξης της παραγράφου στηρίζουν αυτόν τον ισχυρισμό; Να εξετάσετε εάν η τελευταία περίοδος είναι κατακλείδα και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
Η οικουμενικότητα των «ανθρωπίνων δικαιωμάτων» διόλου δεν επηρεάζει εξίσου και κατά την αυτή έννοια τη ζωή όλων των ανθρώπων. Γιατί τα «ανθρώπινα δικαιώματα» μπορούν να επιβληθούν μονάχα από τους ισχυρότερους πάνω στους ασθενέστερους, όμως στην αντίστροφη περίπτωση δεν είναι δυνατή και λειτουργική καμία θεσμική διευθέτηση. Οι Ηνωμένες Πολιτείες, για παράδειγμα, μέσω του στόλου και της αεροπορίας τους, ορίζουν δεσμευτικά τα «ανθρώπινα δικαιώματα» στη Βοσνία, όμως οι Βόσνιοι δεν μπορούν να ορίσουν δεσμευτικά τα «ανθρώπινα δικαιώματα», π.χ. να επιβάλουν την κατάργηση της θανατικής ποινής στις Ηνωμένες Πολιτείες. Κοντολογίς: τα «ανθρώπινα δικαιώματα» μετατρέπονται σε πολιτικό εργαλείο μέσα σε μια πλανητική κατάσταση στην οποία η δεσμευτική ερμηνεία των ιδεολογημάτων αυτών εναπόκειται πάντα στις διαθέσεις και στα συμφέροντα των ισχυρότερων εθνών.
[Π. Κονδύλης, «Εννοιολογική σύγχυση και πολιτική εκμετάλλευση», Έκθεση - Έκφραση Γ'Λυκείου, ΙΤΥΕ «Διόφαντος», διασκευή]

7. Να χωρίσετε την παράγραφο σε δύο μικρότερες παραγράφους, δίνοντας για καθεμία και έναν πλαγιότιτλο. Στη συνέχεια να εντοπίσετε τον τρόπο ανάπτυξης καθεμίας από τις νέες παραγράφους.
Το ευρύτερο κίνημα των ανθρωπιστικών οργανώσεων και πολιτικών είναι ασφαλώς ένα από τα πιο θετικά φαινόμενα των τελευταίων τριάντα χρόνων. Και αυτό, γιατί αποτελεί ένα παγκόσμιο κίνημα με τεράστια δυναμική και προοπτικές που προβάλλει την αλληλεγγύη ως αντίρροπη δύναμη στον ατομοκεντρισμό και την αδιαφορία. Προϋπήρχε, βέβαια, ο πολύτιμος Διεθνής Ερυθρός Σταυρός, που επιτελεί ένα χωρίς σύγκριση ως προς την έκταση και την ποιότητα του ανθρωπιστικό έργο. Όμως ο Ερυθρός Σταυρός και οι ανθρωπιστικές οργανώσεις δεν κάνουν την ίδια δουλειά. Το «πρόβλημα» με τον Ερυθρό Σταυρό είναι ο πλήρης αποκλεισμός της πολιτικής από το έργο του: τα βλέπει όλα, πάει παντού, αλλά, για να είναι ευπρόσδεκτος, δεν λέει τίποτε, δεν προσφέρει τη μαρτυρία του, σπάνια αρθρώνει δημόσιες συστάσεις. Σώζει ανθρώπους, αλλά δεν συμβάλλει στην απελευθέρωση τους ή στη λύση των προβλημάτων τους, που ξεκινά από την καταγγελία των αιτίων που προκαλούν τα δεινά τους, πράγμα που συχνά κάνουν οι ανθρωπιστικές οργανώσεις των εθελοντών.
[Από τον ημερήσιο Τύπο]

8. Ποια νομίζετε ότι είναι η πρόθεση του συγγραφέα στη συγκεκριμένη παράγραφο;  Πώς οι τρόποι με τους οποίους επέλεξε να την αναπτύξει  υπηρετούν την πρόθεση αυτήν;
Μια πέτρα που ρίχνουμε στα νερά μιας λιμνούλας προκαλεί ομόκεντρα κύματα που απλώνονται στην επιφάνεια, παρασέρνοντας στην κίνησή τους, σε διαφορετικές αποστάσεις, με διαφορετικά αποτελέσματα, το νούφαρο και το καλάμι, τη χάρτινη βαρκούλα και τον φελλό του ψαρά. Με τον ίδιο τρόπο, μια λέξη που πέφτει τυχαία στο μυαλό μας δημιουργεί κύματα στην επιφάνεια και στο βάθος, προκαλεί μια ατελεύτητη σειρά αλυσιδωτών αντιδράσεων, παρασύροντας στην πτώση της -ήχους και εικόνες, αναλογίες και αναμνήσεις σε μια κίνηση που  ξυπνά την εμπειρία και τη μνήμη, τη φαντασία και το ασυνείδητο. Παίρνω για παράδειγμα τη λέξη «πέτρα». Πέφτοντας στο μυαλό, παρασύρει μαζί της όλες τις λέξεις που αρχίζουν από πε-, όπως «πεδιάδα», «πεζός», «πελαργός», «πελώριος»,  «περίπατος», «περισπωμένη»· όλες τις λέξεις που λήγουν σε -έτρα, όπως «μέτρα»,«φαρέτρα»· όλες τις λέξεις που συγγενεύουν σημασιολογικά με την «πέτρα»: «βότσαλο», «κοτρόνα», «βράχος», «μάρμαρο», «γρανίτης» και τα λοιπά.
[Τζιάνι Ροντάρι, «Γραμματική της φαντασίας», Έκθεση Έκφραση Α' Λυκείου, ΙΤΥΕ «Διόφαντος», διασκευή]

9. Να χωρίσετε την παράγραφο σε δύο μικρότερες παραγράφους, δίνοντας για καθεμία και έναν πλαγιότιτλο. Στη συνέχεια να εντοπίσετε τον τρόπο ανάπτυξης καθεμίας από τις νέες παραγράφους. Να εντοπίσετε τη διαιρετέα έννοια, τη διαιρετική βάση και τα είδη / μέρη της διαίρεσης. Να καταγράψετε διαρθρωτικές λέξεις ή φράσεις που δηλώνουν διαίρεση. Να εξετάσετε εάν η παράγραφος διαθέτει κατακλείδα και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
Όπως επισημαίνουν οι λογοτέχνες και οι γλωσσολόγοι, η γλώσσα λειτουργεί με δύο κυρίως τρόπους: «τον έναν που αφορά το λογικό μας, και τον άλλο που αφορά τις συγκινήσεις μας». Στην πρώτη περίπτωση οι γλωσσολόγοι μιλούν για αναφορική λειτουργία της γλώσσας, στη δεύτερη για ποιητική λειτουργία. Στην αναφορική λειτουργία η πράξη επικοινωνίας αναφέρεται κυρίως στον πραγματικό κόσμο ή στην αντίληψη που έχουμε για αυτόν η γλώσσα παρουσιάζει μια πραγματικότητα και την αντίληψη που έχει για αυτήν ο πομπός, παρέχοντας στον δέκτη πληροφόρηση. Στην .ποιητική λειτουργία η πράξη επικοινωνίας αφορά κυρίως τις συγκινήσεις και αναφέρεται όχι τόσο στην πληροφορία που φέρνει το μήνυμα, όσο στο ίδιο το μήνυμα και κυρίως τη μορφή του, προσφέροντας την ίδια του μορφή για αισθητική απόλαυση. Πρόκειται για τις δυο όψεις του ίδιου νομίσματος.
[Εκθεση - Έκφραση Α' Λυκείου, ΙΤΎΕ «Διόφαντος»]

10. Ποια νομίζετε ότι είναι η πρόθεση του συγγραφέα στη συγκεκριμένη παράγραφο; Πώς οι τρόποι με τους οποίους επέλεξε να την αναπτύξει υπηρετούν την πρόθεση αυτήν;
Ιδίωμα και διάλεκτο ονομάζουμε συνήθως το ίδιο πράγμα, υποδιαιρέσεις της ίδιας γλώσσας. Συχνά ονομάζουν διάλεκτο ένα ιδίωμα με μεγάλη έκταση ή που διαφέρει σημαντικά από την κοινή γλώσσα. Κάποτε πάλι ονομάζουν μειωτικά το ιδίωμα που έμεινε λογοτεχνικά ακαλλιέργητο και ξέπεσε έτσι στη συνείδηση των ομογλώσσων. Ιδιωματισμό πάλι λέμε τύπο διαλεχτικό άγνωστο στην κοινή (π.χ. σκαρβελώνω αντί σκαρφαλώνω), ενώ ιδιωτισμός είναι έκφραση που λέγεται μόνο στη γλώσσα μας (την ελληνική) και έχει πάρει ξεχωριστή σημασία: Ο Τάκης περπατεί στα δύο, η Νίκη πάτησε στα πέντε, ακούονταν φωνές και κακό, μέρα μεσημέρι κ.λπ.
[Μ. Τριανταφυλλίδης, «Νεοελληνική Γραμματική», Έκθεση Έκφραση Α' Λυκείου, ΙΤΥΕ «Διόφαντος»]

11. Στην παράγραφο υπάρχει αναλογία. Ποιοι όροι παραλληλίζονται και με βάση ποιες επιμέρους αναλογίες; Ποια σκοπιμότητα υπηρετεί η χρήση της αναλογίας από τη συγγραφέα;
Όποιος φτάνει στα χρόνια μου το νιώθει: η ζωή όπως την ήξερε, από τις νεότερες ως και τις λογικά μεγαλύτερες ηλικίες, δεν υπάρχει πια. Η ζωή του έχει γίνει Μνήμη. Η Μνήμη δουλεύει όπως κάθε ευσυνείδητος ηλεκτρονικός υπολογιστής. Καταγράφει το υλικό που του έχεις φορτώσει, το ταξινομεί στα αρχεία του από όπου μπορείς να το ανασύρεις κατά τη βούληση σου, κι όταν υπερφορτωθεί, είναι πάντα έτοιμος να ξεκαθαρίσει όσα κρατάνε τη ζωντάνια τους και τα άλλα, όσα ο χρόνος σου λέει πως δεν αξίζουνε, πως άδικα κρατάνε τον χώρο, πρόθυμα τα σβήνει με ένα απλό delete. Ευτυχής εκείνος που η ζωή του του επιτρέπει να χρησιμοποιεί συχνά τον σβηστήρα τού υπολογιστή του.
ΓΕ. Παππά, Αποχαιρετισμός στον αιώνα μου, Νεοελληνική Γλώσσα Γ' Λυκείου, Φάκελος Υλικού]

12. Ποιος είναι ο βασικός ισχυρισμός που προβάλλεται στο κείμενο; Με ποιον τρόπο ανάπτυξης επιδιώκει ο συγγραφέας να τον στηρίξει; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
Πολλοί κάνουν το μεγάλο λάθος να ταυτίζουν τη διατήρηση της ελληνικότητας με τη μίμηση του παρελθόντος. Κι αυτό είναι ένα έγκλημα, που γεννά τέρατα. Η μίμηση του παρελθόντος, του αρχαίου, του βυζαντινού ή όποιου άλλου, είναι κάτι κακό και επικίνδυνο που κλείνει τη σκέψη μας, μας στερεί κάθε δυνατότητα να ανανεώσουμε κι εμείς την ελληνική ταυτότητα και να την παραδώσουμε ανανεωμένη στους επόμενους. Ελληνικότητα δεν είναι να πηγαίνεις και να αντιγράφεις το παρελθόν σου. Ελληνικότητα είναι να μαθαίνεις από όλα αυτά, να τα κουβαλάς μέσα σου και να τα ξέρεις. Το παρελθόν μάς βοηθά όταν μαθαίνουμε από αυτό, όχι όταν το αντιγράφουμε.
[Αλέκος Φασιανός, «Η ελληνικότητα κινδυνεύει από εμάς», ΤΟ ΒΗΜΑ, 19/10/2010, διασκευή]


13. Να εντοπίσετε τον τρόπο ανάπτυξης της παραγράφου και να εξηγήσετε αναλυτικά πώς αυτός εφαρμόζεται στη συγκεκριμένη παράγραφο (θεματική περίοδος και λεπτομέρειες). Ποια πρόθεση του πομπού υπηρετεί ο συγκεκριμένος τρόπος ανάπτυξης;
Η επανάσταση της πληροφορικής και της υψηλής τεχνολογίας, που διαδέχτηκε τη βιομηχανική επανάσταση, επέφερε ρηξικέλευθες αλλαγές στο είδος και στη σύνθεση των επαγγελμάτων. Ο ανειδίκευτος βιομηχανικός εργάτης, που αποτελούσε και τη μεγάλη μάζα της εργατικής τάξης μέχρι τα μέσα του αιώνα μας, βαίνει ραγδαία προς εξαφάνιση. Έχει ήδη εκτοπιστεί από τη σύγχρονη τεχνολογία ή έχει αντικατασταθεί από τεχνίτες ή χειριστές ηλεκτρονικών υπολογιστών και αυτοματισμού. Μετά τη μεγάλη συρρίκνωση του πρωτογενούς τομέα, της γεωργίας, μειώνεται ραγδαία και ο δευτερογενής τομέας και ειδικά η βιομηχανία. Αλλά και ο αριθμός των υπαλλήλων γραφείου, που αυξανόταν τουλάχιστον μέχρι πρόσφατα, σήμερα μειώνεται, ιδίως μάλιστα αν το μοναδικό τους προσόν είναι το απολυτήριο λυκείου.
[Θ. Κατσανέβας, Επαγγέλματα του μέλλοντος και του παρελθόντος, διασκευή]


14. Η παράγραφος αναπτύσσεται με σύγκριση-αντίθεση. Ποιοι είναι οι όροι της σύγκρισης και με ποιον τρόπο υλοποιείται η σύγκριση στην παράγραφο; Να καταγράψετε τρία ζεύγη διαφορών παραθέτοντας τα αντίστοιχα χωρία. Ποια πρόθεση του πομπού αποκαλύπτει η επιλογή του συγκεκριμένου τρόπου ανάπτυξης;
Η ιδιορρυθμία καθεμιάς από τις δύο αυτές χαρακτηρολογικές κατηγορίες θα φανεί καθαρότερα, όταν τις συγκρίνουμε με μέτρο την ψυχική ένταση των βιωμάτων τους. Οι «άνθρωποι του ναι» αισθάνονται και σκέπτονται ζωηρά, αλλά όχι σε υψηλή ψυχική θερμοκρασία. Οι μεταπτώσεις τους είναι συχνές, πάντοτε όμως σε περιορισμένη κλίμακα· ούτε πολύ «πάνω» ούτε πολύ «κάτω» από το μέσο επίπεδο. Δεν «παθαίνονται» δηλαδή για μια ιδέα, έναν πόθο, μια ορμή. Δε δίνονται ολόκληροι σ' ένα πρόγραμμα ζωής, σε μια φιλοδοξία, σε μια πίστη. Εύκολα μετακινούνται από μια συναισθηματική κατάσταση ή από μια ιδεολογική γραμμή σε άλλη, γιατί με όλες συνδέονται χαλαρά, επιπόλαια. Το αντίθετο συμβαίνει στους «ανθρώπους του όχι». Το «πάθος», κατά το πλατύ νόημα της λέξης, δεσπόζει στην εσωτερική τους ζωή. Αργούν να στρατευθούν σε μια θρησκευτική ή φιλοσοφική ιδεολογία, σε μια πολιτική παράταξη ή και σε μια επαγγελματική επιδίωξη· όταν όμως κερδηθούν, υπερ-θερμαίνονται ψυχικά και αφοσιώνονται στο έργο που αναλαμβάνουν, ανυποχώρητοι. Για τούτο και όταν διαψευσθούν στις προσδοκίες τους, το πλήγμα το αισθάνονται ως προδοσία και με το ίδιο πάθος που υπεράσπιζαν πριν τη στάση τους, τώρα την αποκηρύττουν και την πολεμούν.

(Ευ. Π. Παπανούτσος, Έκθεση - Έκφραση Β'Λυκείου,
ΙΤΥΕ «Διόφαντος»]

15. Ποιος είναι ο βασικός τρόπος ανάπτυξης της παραγράφου; Με ποιον άλλο τρόπο ανάπτυξης ο Hawking στηρίζει τις απόψεις του; Να καταγράψετε τα αντίστοιχα χωρία.
Η ζωή ενός διάσημου και εύκολα αναγνωρίσιμου ανθρώπου, έχει τα υπέρ και τα κατά της. Στα «κατά» θα μπορούσα να αναφέρω ότι ίσως δυσκολεύεσαι να κάνεις απλά πράγματα, όπως να πας για ψώνια, χωρίς να πολιορκηθείς από ανθρώπους που θέλουν φωτογραφίες, και ότι στο παρελθόν ο Τύπος έδειξε ένα αρρωστημένο ενδιαφέρον για την προσωπική ζωή μου. Αλλά τα «υπέρ» είναι πολύ περισσότερα. Ο κόσμος χαίρεται ειλικρινά όταν με βλέπει. Είχα το μεγαλύτερο ακροατήριο που υπήρξε ποτέ, ως κεντρικό πρόσωπο των Παραολυμπιακών Αγώνων του Λονδίνου, το 2012.
[S.Hawking, Το χρονικό της ζωής μου (αυτοβιογραφία)]

