ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΕΩΡΙΑΣ ΠΟΥ ΠΡΟΚΥΠΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ.

· Παράθεση στοιχείων, χωρίς να συνδέονται μεταξύ τους:                                                Παρουσιάζονται με λακωνικότητα ( ένα είδος άτυπης αρίθμησης ) ( έμφαση.

· Ρόλος μεταφορικών παραγράφων:                                                                             Συνδέουν ενότητες προωθώντας ομαλά τη μετάβαση από τα προηγούμενα στα επόμενα (συγκεκριμένα συνοψίζουν, συνήθως, τα προηγούμενα και προλογίζουν τα επόμενα).

· Α’ πρόσωπο :                                                                                                                  - ενικού :  Ο γράφων / ομιλών αναφέρεται στον εαυτό του (εκφράζει προσωπική του συμβολή σε κάτι, περιγράφει προσωπικές εμπειρίες, κλπ.) προβάλλοντας το «Εγώ».                                                                                                                  – πληθυντικού: Ο γράφων εντάσσει τον εαυτό του σε κάποιο σύνολο προβάλλοντας το «εμείς». Έτσι, αποφεύγει να τονίσει το «Εγώ», κάτι το οποίο συνήθως δεν είναι  κομψό και ηχεί άσχημα. Μάλιστα, όταν στο σύνολο αυτό συμπεριλαμβάνεται και ο αναγνώστης, τότε με το α΄ πρόσωπο ο γράφων έρχεται πιο κοντά στον αναγνώστη (οικειότητα).
· Συνοχή μεταξύ των παραγράφων ενός κειμένου :                                                                - Χρήση διαρθρωτικών / συνδετικών λέξεων ή φράσεων.                                                                                                                – Καθαρά νοηματική σύνδεση.                                                                                                                – Αρίθμηση ή παύλες.

· Ειδικό λεξιλόγιο :                                                                                                                                                                 Ορολογία που συναντάται σε κάποιο επιστημονικό ή άλλο γνωστικό αντικείμενο ( βέβαια, κάποιοι όροι μπορεί να έχουν διεισδύσει στον καθημερινό λόγο, όμως δεν παύουν να αποτελούν μέρος της ορολογίας).                                                                                                                              Σημείωση : καλό είναι να επιλέγονται χαρακτηριστικές / «ηχηρές» περιπτώσεις…
· Χαρακτηριστικά επιστημονικού λόγου:                                                                                    - Περιγραφικός.                                                                                                                         – Ερμηνευτικός.                                                                                                                               – αποδεικτικός.                                                                                                                                – Απρόσωπος.                                                                                                                           – Αντικειμενικός.                                                                                                                                   - Ειδικό λεξιλόγιο / ορολογία.                                                                                                                                                – Λογική (και όχι συγκινησιακή) χρήση της γλώσσας : στήριξη σε έγκυρα στοιχεία – δεδομένα της έρευνας και σε επιχειρήματα – λογικούς συλλογισμούς (για προσεχτική τεκμηρίωση της κάθε άποψης).                                                                                       – Κριτική στάση απέναντι στη βιβλιογραφία.                                                                                                                                                              –Σαφήνεια – ακρίβεια όρων, σκέψεων, τοποθετήσεων.                                                                – Αυστηρή – σαφής δομή (λογική οργάνωση).                                                                                                       – Ύφος αυστηρό, τυπικό, ψυχρό, ακαδημαϊκό (σπάνια: εκλαϊκευτικό).
· Τεχνική των ερωτήσεων :                                                                                                                                                        - Προβάλλει το θέμα (κεντρικό ή επιμέρους). Έμφαση.                                                                                     – Προσελκύει το ενδιαφέρον και την προσοχή θέτοντας σε κίνηση τη σκέψη του αναγνώστη.                                                                                                                                        – Προσδίδει «διαλογικό» χαραχτήρα στο κείμενο.                                                                                               – Συμβάλλει στην κατανόηση.                                                                                                  – Μερικές φορές έχει μεταβατικό χαρακτήρα.
· Παρενθέσεις:                                                                                                                                                 Θέτουν εμβόλιμα σχόλια, παρατηρήσεις, πληροφορίες, στοιχεία, διευκρινίσεις, παραδείγματα, κλπ. συνήθως με σύντομο – «οικονομικό» και σαφή τρόπο. Συμβάλλουν στην κατανόηση και πληρότητα του κειμένου.

· Ευθύς λόγος:

- Κάνει το κείμενο πιο ζωντανό, παραστατικό,  άμεσο.                                                                                 – Μεταφέρει αυτούσια «δάνεια» από την καθημερνή ζωή (έστω και υποθετικά) κάνοντας το λόγο πιο κατανοητό και πειστικό.

· Διδακτικός τόνος :                                                                                                             - Απλός – προσιτός – κατανοητός λόγος.                                                                                                                                                                                       – Διευκρινήσεις (ενός ή εκτός παρενθέσεων).                                                                                                    – Τεχνική των ερωτήσεων.
- Παραδείγματα.

- Φράσεις από την καθημερινή ζωή σε ευθύ λόγο.

- Εκλαϊκευτική αναφορά σε θεωρίες επιστημονικές, φιλοσοφικές, κ.ά.

- Αποφθέγματα («ρητά»).

- Μεταφορά γνώσεων.
· Σαφήνεια – ζωντάνια :

- Απλός – προσιτός – κατανοητός λόγος.                                                                                                                                                                                       – Διευκρινήσεις (ενός ή εκτός παρενθέσεων).                                                                                                    – Τεχνική των ερωτήσεων.

- Παραδείγματα.

- Φράσεις από την καθημερινή ζωή σε ευθύ λόγο.

- Μεταφορικός – εικονοπλαστικός λόγος.

· Μεταφορικός – εικονοπλαστικός λόγος :

- Κάνει το ύφος πιο ελκυστικό, ευχάριστο.

- Προσδίδει ζωντάνια, παραστατικότητα, αμεσότητα, έμφαση.

- Προσελκύει το ενδιαφέρον.

- Βελτιώνει αισθητικά το κείμενο.

- Προκαλεί συναισθήματα.

- Συμβάλλει στην κατανόηση – πειθώ.

· Παραμύθι :

- Κάνει το ύφος πιο ελκυστικό, ευχάριστο.

- Προσδίδει ζωντάνια, παραστατικότητα, αμεσότητα, έμφαση.

- Προσελκύει το ενδιαφέρον.

- Συγκινεί - προκαλεί συναισθήματα.

- Συμβάλλει στην κατανόηση – πειθώ.

· Τίτλος :

- Εξετάζουμε αν αποδίδει το περιεχόμενο του κειμένου (σαφής ή αινιγματικός).

- Εξετάζουμε αν προσελκύει το ενδιαφέρον του αναγνώστη. (στίξη, σχόλια, ύφος, μεταφορικός λόγος, σειρά λεκτικών συνόλων, κλπ).

· Παρομοίωση :

Σχήμα λόγου ( παραβολή, σύγκριση δύο όρων. Συνήθως με τα σαν, ως, όπως, καθώς.

Δύο σκέλη : οι όροι που συγκρίνονται – παρομοιάζονται.

· Άνω τελεία :

Δηλώνει παύση μεγαλύτερη του κόμματος και μικρότερη της τελείας.

κόμματα < παύση < τελείες.
· Εισαγωγικά :

- Πιστή – ακριβής (αυτολεξί) μεταφορά λέξεων ή φράσεων από τον προφορικό ή γραπτό λόγο.

- Μεταφορική χρήση του λόγου.

- Σχόλιο (έμφαση, ειρωνεία, κλπ.)

- Ορολογία.

· Διαίρεση κειμένου με πλαγιότιτλους :

- Πιο σαφής εικόνα για τη δομή / λογική οργάνωση του κειμένου.

- Πιο άμεσα ορατές οι βασικές ιδέες – κύρια σημεία του κειμένου.
- Διευκόλυνση του αναγνώστη για την παρακολούθηση, κατανόηση και συγκράτηση των νοημάτων.

· Λιτότητα :

Λόγος απλός, χωρίς (πολλά) σχήματα λόγου, ηχηρά επίθετα, κλπ. Περιλαμβάνει μόνο τα απαραίτητα.

· Διαρθρωτικές λέξεις :

Συμβάλλουν στην οργάνωση (διάρθρωση ( συνοχή) του λόγου.

· Εναλλαγή εκτενών – σύντομων περιόδων :

- Ποικιλία στο λόγο, όχι ανιαρός ή κουραστικός.

- Μικρές προτάσεις ( ουσία

- Μεγάλες προτάσεις ( εξηγούν, στηρίζουν το νόημα.

· Παράδειγμα : 

*** βλέπε οργάνωση λόγου***
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