Α΄ ΤΑΞΗ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΛ 

Κείμενο 2
[Πρόταση γάμου]

Το παρακάτω απόσπασμα είναι από το μυθιστόρημα του Κωνσταντίνου Θεοτόκη «Οι σκλάβοι στα δεσμά τους», εκδόσεις Γράμματα, 1994.
«Στο χέρι σου κρέμεται,» ξανάπε ο γέρος, «εσέ Ευλαλία, όλο το σπίτι, αν θέλεις εσύ γλιτώνει!... Ναι, γλιτώνει, αν θέλεις εσύ, Ευλαλία!...» 

«Εγώ;» είπε η κόρη φοβισμένη… 

Ο γέρος δεν ήξερε πώς να αρχίσει. Εκατέβασε το βλέμμα, έσιαξε το πανωφόρι του σα να κρύωνε, εκοκκίνισε, έβηξε, εκουνήθηκε και τέλος είπε συλλογισμένος. 

«Ο Αριστείδης Στεριώτης, ο γιατρός… τόνε ξέρετε όλοι!» 

Κ’ εσώπασε πάλι για κάμποση ώρα. «Ναι», ξακολούθησε έπειτα περίτρομος, «αυτός έχει τα περσότερα χαρτιά μου στο συρτάρι του… Δεν ξέρω πώς τ’ απόχτησε… Αλλά δε θέλω να πω αυτό. Είναι πλούσιος… θα δώσει καιρό για να πλερώσω… φτάνει μόνο… Α, Ευλαλία, μου μήνυσε σήμερα… Ήρθε εδώ ο Χαντρινός… με κουβέντιασε πολλές ώρες… Άκουσέ με, Ευλαλία!… Σε θέλει γυναίκα του!... Μπαίνει εδώ μέσα γαμπρός και μας φτιάνει τες δουλειές μας, όπως εκείνος ξέρει!... Φυσικά δεν έδωκα λόγον κανένα… Α, Ευλαλία!…» 

«Ποτέ!» ανάκραξε η Ευλαλία, σταυρώνοντας τα χέρια της. Και το πρόσωπό της εγίνηκε κατακόκκινο. 

«Όπως θέλεις, Ευλαλία,» αποκρίθηκε γλυκά ο πατέρας, σιάνοντας πάλι το παλιό πανωφόρι του… «Το δίκιο είναι δικό σου, Ευλαλία… Εγώ να σε βιάσω…. ω παιδί μου… Ποτέ… Αλλά… η ανάγκη, η περίσταση… Γι’ αυτό μιλώ… Τον ήθελα, λες, γαμπρό μου, Ευλαλία, το γιο του Δήμου;… Εγώ!... Αλλά πάλι είναι πολύ καλός νέος… Όχι;… Τι να γίνει… Στα σημερινά τα χάλια… δε σας φαίνεται… θα ’πρεπε να δεχτούμε!...» 

Η Ευλαλία εδάκρυσε τώρα από τη στενοχώρια κι έτρεμε: 

«Όχι!...» είπε με σταθερή φωνή... «Όχι.» 

«Η ανάγκη,» είπε ο Σπύρος μ’ ένα χαμόγελο αδιαφορίας, «κυβερνάει τον κόσμο… Θα ’θελα, λες, Ευλαλία, να προτιμήσω εγώ τη θυγατέρα του Αστέρη… Μου αρέσουν καλύτερα άλλες… Κι όμως… γιατί πρέπει κανείς να ζήσει!...»

(1922)

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 20)

Να εξηγήσεις πώς τα σημεία της στίξης  βοηθούν στην απόδοση των συναισθημάτων των ηρώων του κειμένου 2. Να βασίσεις την απάντησή σου επιλέγοντας 4 διαφορετικά μεταξύ τους σημεία στίξης σε αντίστοιχα χωρία του κειμένου 2.                              Μονάδες 20
ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15)
Να ερμηνεύσεις τη στάση που έχουν απέναντι στον γάμο στο Κείμενο 2 ο πατέρας της Ευλαλίας και ο Σπύρος και να εκφράσεις την προσωπική σου συμφωνία ή διαφωνία. Να αναπτύξεις την ερμηνεία σου σε 100-150 λέξεις.
ΘΕΜΑ Γ (μονάδες 20)
Γ1. α) Βρείτε μια παρομοίωση και σχολιάστε την. (Μονάδες 10) β) Ποιο είδος αφηγητή χρησιμοποιείται στο κείμενο; (Μονάδες 10)
Παρατηρήσεις

1. Να σχολιάσετε τη γλώσσα του κειμένου.

2. Να σχολιάσετε το ύφος του κειμένου.

3. Να δώσετε από ένα παράδειγμα για τους αφηγηματικούς τρόπους της αφήγησης και του διαλόγου.

4. Να δώσετε δύο παραδείγματα για το εκφραστικό μέσο της μεταφοράς.

5. Να εντοπίσετε το είδος της αφήγησης καθώς και τον τύπο του αφηγητή: «Ο γέρος δεν ήξερε πώς να αρχίσει. Εκατέβασε το βλέμμα, έσιαξε το πανωφόρι του σα να κρύωνε, εκοκκίνισε, έβηξε, εκουνήθηκε και τέλος είπε συλλογισμένος. «Ο Αριστείδης Στεριώτης, ο γιατρός… τόνε ξέρετε όλοι!».

6.α) Να βρείτε στο κείμενο μία περίοδο ή πρόταση λόγου (κειμενικό δείκτη) που να ανταποκρίνεται σε κάθε αφηγηματικό τρόπο που ακολουθεί:

– Αφήγηση:
– Περιγραφή:
– Διάλογος:
β) Να βρείτε στο κείμενο πέντε παραδείγματα (κειμενικούς δείκτες) μεταφορικής χρήσης της γλώσσας, ένα παράδειγμα (κειμενικό δείκτη) που να δείχνει ειρωνεία και ένα παράδειγμα (κειμενικό δείκτη) που να δείχνει θαυμασμό.                                    Μονάδες 20
γ) «…»: Τι εξυπηρετεί (λειτουργία) ο συγγραφέας με τη συνεχή παράθεση εικόνων σε αυτό το απόσπασμα και τι πετυχαίνει (σκοπός) σε σχέση με τον αναγνώστη;            Μονάδες 10
