ΒΑΡΑΝΑΣΙ ΜΠΕΝΑΡΕΣ)

«Το Μπενάρες (Βαρανάσι)είναι πιο παλιό κι από την ιστορία, πιο παλιό κι από πιο την παράδοση, πιο παλιό κι από το μύθο ακόμα, και μοιάζει δυό φορές παλιό από όλα αυτά μαζί»

Στις όχθες του Γάγγη, είναι κτισμένη η πιο ιερή πόλη των ινδουιστών και, η εικόνα που παρουσιάζεται στον ταξιδιώτη είναι μοναδικής ομορφιάς. Το Βαρανάσι, ή η πόλη του φωτός όπως την αποκαλούν οι Ινδοί, δέχεται κάθε χρόνο εκατομμύρια επισκέπτες. Πολλοί αποφασίζουν να μείνουν και να πεθάνουν εκεί. Το γιατί το απαντά η πίστη τους. Αν κάποιος πεθάνει στο Βαρανάσι, απελευθερώνεται από τον επώδυνο κύκλο των αναγεννήσεων, τη σαμσάρα. 

Είναι μια από τις πιο ιστορικές πόλεις της Ινδίας. Χτίστηκε πριν 3.500 χρόνια, όταν η κοιλάδα του Γάγγη αποικίστηκε για πρώτη φορά από την Άρια φυλή. Εκεί επίσης, κήρυξε για πρώτη φορά ο Βούδδας, συγκεκριμένα στο σημερινό προάστιο της Σαρνάθ.

Βαθμιδωτοί πύργοι, ναοί και ιερά βυθίζονται στα νερά του ποταμού και την αυγή, καθώς ο θεός Σούργια σκορπά το πρώτο φως και σκορπά τη λευκή ομίχλη που  αγκαλιάζει τον Γάγγη, πλήθος προσκυνητές λούζονται, βρέχουν το κεφάλι τους και διαλογίζονται.

Κι ο Γάγγης έχοντας ο ίδιος, όπως πιστεύουν ουράνια καταγωγή, τους προσφέρει τον εξαγνισμό και τη λύτρωση. Τι κι αν ο ίδιος θεωρείται από τους πιο μολυσμένους ποταμούς! Το νερό του πωλείται σε μπουκάλια, στοιχίζει μια περιουσία και κανένας ποτέ πιστός δεν αμφισβήτησε την ιερότητά του.

Στο Μπενάρες υπάρχουν αναρίθμητοι ναοί και ιερά, αφιερωμένα σε πολλούς θεούς. Ένας θεός όμως λατρεύεται περισσότερο, ο Σίβα. Ο θεός με τη δημιουργική και ερωτική δύναμη. Συνήθως τον απεικονίζουν να καβαλικεύει έναν ταύρο, κρατώντας την τρίαινα της καταστροφής, ή κρατώντας το τύμπανο της δημιουργίας. Άλλοτε πάλι, απεικονίζεται σαν γιόγκι, έχοντας το σώμα του σκεπασμένο με στάχτες, κι άλλοτε μειλίχιος γαμπρός αντάμα με την Παρβάτι, τη σύζυγό του. 

Από τα πιο δημοφιλή προσκυνήματα είναι το Παντσατίρτι, μια πορεία κατά μήκος του Γάγγη. Οι προσκυνητές πρέπει να σταματήσουν τέσσερις φορές κατά μήκος του ποταμού, κάνοντας το τελετουργικό τους μπάνιο. Αυτή η πορεία τους δίνει τη δυνατότητα, όχι μόνο να διαβούν τον ποταμό, αλλά και να μπορέσουν να γευτούν την πνευματική ελευθερία.

Στην ιερή πόλη του Μπενάρες, γιορτάζεται με επισημότητα το Ντιβάλι, η γιορτή του φωτός (Οκτώβριος/ Νοέμβριος). Όλα τα σπίτια και οι δρόμοι λαμποκοπούν από τις φωταψίες. Ηλεκτρικά λαμπιόνια, κεριά,πλωτά και επίγεια, διαλύουν το σκοτάδι και η μητέρα Γκάνγκα λούζεται στο φως. Και τότε η πόλη γίνεται Κάσι, δηλαδή πόλη του φωτός,
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