 ΚΕΙΜΕΝΟ 2ο
  ΟΙ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΙ-ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ-ΔΕΝ ΞΕΧΩΡΙΖΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΛΛΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ
 Οι Χριστιανοί ούτε από τον τόπο που κατοικούν ούτε από τη γλώσσα που μιλούν ούτε από τις εξωτερικές συνήθειες ξεχωρίζουν από τους άλλους ανθρώπους, ακολουθώντας τις τοπικές συνήθειες, και στο ντύσιμο και στο φαγητό και στον υπόλοιπο βίο. παρά ταύτα η πολιτεία τους φανερώνεται θαυμαστή και ομολογουμένως παράδοξη.
Αναφέρει εδώ ο συγγραφέας, αγαπητοί μου, μέσα ο' αυτά τα πολύ λίγα λόγια, κάποιες θέσεις πολύ περιληπτικά, για να μας δώσει παρακάτω κατά θαυμαστό φιλολογικό τρόπο μία ανάλυσή τους σε επιμέρους σημεία. Πάντως εδώ βλέπει κανείς σ' αυτούς τους στίχους ότι οι Χριστιανοί δεν είναι εξωκοινωνικοί, δεν είναι δηλαδή έξω από την κοινωνία των ανθρώπων, αλλά ζουν, και μπορούν να ζουν και οφείλουν να ζουν, στον τόπο που γεννήθηκαν, στην εποχή τους, στην κάθε εποχή
  Ο ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΣ -ΤΟΠΙΚΑ- ΕΙΝΑΙ ΜΕΣΑ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΕΝΩ ΤΡΟΠΙΚΑ ΕΞΩ          ΑΠΟ ΑΥΤΟΝ
Έγραψα στην επιστολή να μην ανακατεύεστε με ανήθικους ανθρώπους αλλά δεν εννοώ όλους γενικώς τους ανθρώπους του κόσμου. Διότι θα πάω στον χασάπη, στον μπακάλη, στον φούρναρη. Οι άνθρωποι αυτοί μπορεί να απατούν τη γυναίκα τους, μπορεί να είναι διεφθαρμένοι, μπορεί να είναι κλέφτες, να είναι άρπαγες, να είναι ειδωλολάτρες. Δεν με ενδιαφέρει αυτό, εγώ θα πάω στον φούρναρη να πάρω το ψωμί και στον λαχανοπώλη να πάρω τα λαχανικά. Αλλά, λέει ο απόστολος Παύλος, αν έπρεπε να μην συναναστρέφεσθε κι αυτούς που είναι στον κόσμο, θα έπρεπε να εξέλθετε, να φύγετε απ' τον κόσμο, να πάρετε τα βουνά. Δεν εννοώ αυτό, λέει ο απόστολος Παύλος, αλλά εννοώ ότι αν κάποιος αδελφός έχει τη φήμη ότι είναι ανήθικος, ότι είναι πλεονέκτης ή ό,τι άλλο, αυτόν να μην τον κάνετε παρέα. Και το λέει αυτό, τόσο για να προφυλάξει τους Χριστιανούς του, για να μην μολυνθούν εννοείται, δηλαδή παρασυρθούν και αυτοί σε ίδιες αμαρτίες, όσο και για να παραδειγματίσουν τον αδελφό αυτό και να τον κάνουν να συνέλθει.
Ώστε μπορώ να ζω μέσα στην πόλη που γεννήθηκα, η οποία πόλη μου μπορεί να είναι ειδωλολατρική, αποστατημένη από τον Θεό -δεν έχει καμία σημασία. Οι τρεις Παίδες και ο Δανιήλ στην Βαβυλώνα πώς ζούσαν, και μάλιστα μέσα στο παλάτι του Ναβουχοδονόσωρος παρακαλώ; Θαυμάσια. Ο Τωβίτ με την οικογένειά του στην αμαρτωλή Νινευή πώς ζούσε; Και πολλοί άλλοι -λέω μόνο ονόματα γνωστά από την Αγία Γραφή. Η Εσθήρ, αυτή η Ιουδαία βασίλισσα -βασίλισσα!- που τον βασιλιά τον Πέρση τον είχε σύζυγο και που το σπίτι του ήτανε χαρέμι, πώς ζούσε;
  Διατηρούσε την πίστη της- προς τιμήν της υπάρχει στην Παλαιά Διαθήκη και   ένα βιβλίο με το όνομα Εσθήρ.
            ΕΡΩΤΗΣΗ

α. Γιατί οι χριστιανοί δεν ξεχωρίζουν από τους άλλους ανθρώπους;
β. Πρέπει οι χριστιανοί να φύγουν από τον κόσμο για να σωθούν;

ΑΠΟ ΤΟ Β1 ΑΠΑΝΤΟΥΝ ΜΟΝΟ ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ   ΓΑΒΑΛΑΚΗΣ ΠΑΝ.-ΓΑΒΑΛΑΚΗΣ ΧΡ.-ΓΑΡΔΕΛΗ-ΓΑΣΠΑΡΑΤΟΣ-ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗΣ
ΑΠΟ ΤΟ Β3 ΑΠΑΝΤΟΥΝ ΜΟΝΟ ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ  ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΗ-ΚΡΑΤΗΜΕΝΟΣ-ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΗΣ-ΚΥΡΙΑΖΑΝΟΥ-ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΥ
ΑΠΟ ΤΟ Β4 ΑΠΑΝΤΟΥΝ ΜΟΝΟ ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ  ΜΠΑΚΟΥΛΟΥΡΗΣ-ΜΠΑΟΣ-ΜΠΕΛΗ-ΜΠΕΡΝΤΕΝΗΣ-ΜΠΙΖΙΜΗ
ΑΠΟ ΤΟ Β5  ΑΠΑΝΤΟΥΝ ΜΟΝΟ ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ   ΠΑΡΙΣΗ-ΠΑΤΣΑΡΟΥΧΑ-ΠΑΥΛΟΥ-ΠΡΕΜΕΤΗΣ-ΠΡΕΣΒΕΛΟΥ
ΑΠΟ ΤΟ Β6 ΑΠΑΝΤΟΥΝ ΜΟΝΟ ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ  ΤΣΕΚΟΣ-ΤΣΕΛΑΙ-ΤΣΕΛΕΝΤΗ-ΤΣΟΚΟΥ-ΤΣΟΠΑΝΑΚΗΣ
         ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΝΑ ΣΤΑΛΟΥΝ ΣΤΟ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ
