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Νόσος του Χάνσεν
η νόσος του Χάνσεν, ή αλλιώς γνωστή ως λέπρα  μια τρομακτική ασθένεια
μια γνωριμία με την ασθένεια και την εποχή στον ελληνικό χώρο
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ΣΠΙΝΑΛΟΓΚΑ ΛΕΠΡΟΚΟΜΕΙΟ
…τη δεκαετία του 1930 όταν στην Σπιναλόγκα μεταφέρθηκε ο Επαμεινώνδας Ρεμουνδάκης, που ήταν τριτοετής φοιτητής της Νομικής που αρρώστησε. Φαίνεται πως ήταν ο άνθρωπος που περιμένανε οι υπόλοιποι μέχρι τότε για να διεκδικήσουν ανθρώπινες συνθήκες ζωής….



ΣΚΟΠΟΣ: να εξοικειωθούμε με ιατρικούς/βιολογικούς όρους που συναντάμε και θα συναντήσουμε στην ενήλικη ζωή μας , που πλησιάζει. Να είμαστε ενήμεροι ως εργαζόμενοι ,σύντροφοι, γονείς, συμπολίτες. Να μάθουμε να συνεργαζόμαστε και να εκπονούμε εργασίες –εκθέσεις πάνω σε επιστημονικά θέματα
ΣΤΟΧΟΣ-ΕΠΙΛΟΓΗ:
Επιλέξαμε να αναπτύξουμε το θέμα της νόσου του Χάνσεν επειδή μας κινήθηκε το ενδιαφέρον να αναλύσουμε πώς προκαλείται και  τι επίδραση είχε στον τότε κόσμο η ασθένεια αυτή και ειδικότερα στον ελληνικό χώρο
Τι είναι 
Αρχικά, με τον όρο λέπρα εννοούμε την χρόνια λοιμώδης ασθένεια του ανθρώπου, η οποία προκαλείται από κάποια μυκοβακτήρια και πιο συγκεκριμένα, Mycobacterium leprae και Mycobacterium lepromatosis.
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 Το βακτήριο αυτό ανακαλύφθηκε από τον Γκέρχαρντ Αρμάουερ Χάνσεν, έναν Νορβηγό γιατρό, το 1873. 
Τι προκαλεί;
- παραμορφώνει τους πάσχοντες αλλοιώνοντας το δέρμα τους και παρουσιάζοντας εξογκώματα.
 - υπάρχει η περίπτωση να απονεκρωθούν τα νεύρα του δέρματος του ασθενούς, με αποτέλεσμα να μην αισθάνεται τίποτα σε αυτά τα σημεία.  Η αρρώστια μπορεί να εμφανιστεί σε κάθε ηλικία, συνήθως άνω των τριών ετών. Παρότι θεωρείται παρελθοντική ασθένεια, μέχρι και σήμερα αρκετά άτομα νοσούν από αυτή σε ηπείρους όπως η Αφρική, η Ασία και σε μερικές χώρες της Νότιας Αμερικής. 
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Μορφές ασθένειας-Συμπτώματα
 Η  λέπρα διακρίνεται σε δύο μορφές, στη λεπροματώδη και τη νευρική.
 Η πιο βαριά και επικίνδυνη για το περιβάλλον είναι η λεπροματώδης, η οποία αναπτύσσεται στο δέρμα κυρίως στα άκρα και το πρόσωπο. 
Η άλλη η νευρική? Πληροφορίες?
Το βασικό σύμπτωμα της νόσου είναι η εμφάνιση κόκκινων κηλίδων στο δέρμα οι οποίες μεγαλώνουν και εξαπλώνονται σε όλο το σώμα. Υπάρχει περίπτωση να είναι και άσπρα λόγω διαφορετικών επιδερμίδων. 
ακόμα σύμπτωμα είναι ότι τα μαλλιά γίνονται ξηρά, υπάρχει πτώση φρυδιών, βλεφαρίδων και γενικά τριχών σε διάφορα σημεία του σώματος. Αλλά και  παραμορφώσεις στο σώμα, αιμορραγία, συμφόρηση της μύτης και καταστροφή του ρινικού διαφράγματος.
 Όταν προσβληθεί ο λάρυγγας παρουσιάζεται απώλεια φωνής και δυσχέρεια στην αναπνοή. Επιπρόσθετα, παρατηρούνται βλάβες στα μάτια, ακόμα και απώλεια όρασης.
 Τέλος, είναι δυνατή και η προσβολή εσωτερικών οργάνων και των νεύρων. Αν επηρεαστούν τα νεύρα, γίνεται απονέκρωση και για αυτόν τον λόγο ο ασθενής δεν νιώθει πόνο, κρύο ή ζέστη σε αυτά τα σημεία. 
Μετάδοση
Ο τρόπος που μεταδίδεται η ασθένεια δεν έχει αποσαφηνιστεί. Το πιθανότερο είναι με την επαφή και πιο εύκολα όταν υπάρχει κάποια πληγή στο σημείο που άγγιξε μολυσμένο σημείο του λεπρού. 
Η στενή και συχνή επαφή με ανθρώπους που είναι ήδη μολυσμένοι σίγουρα αυξάνει τις πιθανότητες μετάδοσης. 
Πρόληψη
Η αυστηρή καθαριότητα καθενός που έρχεται σε επαφή με ασθενείς, ιδιαίτερα αυτών που έχουν στο σώμα τους και την παραμικρότερη πληγή, είναι επιτακτική.
Θεραπεία
 Η λέπρα μπορεί να αντιμετωπισθεί με αντιβίωση. Η θεραπεία που ανακαλύφθηκε πριν από 20 χρόνια, περιλαμβάνει διάφορα αντιβιοτικά που πρέπει να λαμβάνονται για τουλάχιστον 6 μήνες για μερικά χρόνια. Στις περισσότερες περιπτώσεις η δυνατότητα του ασθενή να μεταδίδει τη νόσο σε άλλους, χάνεται σε μερικές ημέρες έως μερικούς μήνες από την έναρξη της θεραπείας. Δεν υπάρχει εμβόλιο κατά της λέπρας. Όμως το εμβόλιο κατά της φυματίωσης (BCG), μπορεί να δίνει κάποια προστασία κατά της λέπρας διότι το μικρόβιο που προκαλεί τη λέπρα είναι συγγενικό του μικροβίου που προκαλεί τη φυματίωση.
Αναφορά στην Ελλάδα/λεπροκομεία και αναφορά και στο διήγημα που έγινε ταινία για τη καθημερινή ζωή αυτών των ανθρώπων ,την ενσωμάτωσή τους στην κοινωνία, ?
Υπάρχει ντοκυμαντέρ ΜΗΧΑΝΗ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ αφιερωμένο στους ασθενείς . που τους συγκέντρωναν, πώς ζούσαν, πότε έκλεισε και πότε γύρισαν σιγά-σιγά στην κοινωνία σε σχέση με την θεραπεία που εμφανίστηκε


Συμπερασματικά, 

η νόσος του Χάνσεν είναι μια θανατηφόρα ασθένεια στις περισσότερες περιπτώσεις, η οποία προκάλεσε σημαντικές αλλαγές στις ζωές και τον τρόπο σκέψης των ανθρώπων που επηρέασε. Είναι μία από τις πιο αξιοσημείωτες πανδημίες που άλλαξαν τον ρου της ιστορίας. Κατά τη γνώμη μας, τέτοια γεγονότα είναι που κάνουν τον άνθρωπο να συνειδητοποιήσει την σημασία της ζωής.
Πηγές:
· [bookmark: _GoBack]https://www.wikipedia.org/   
· https://www.medlook.net/ 
· Συνομιλία με άτομο του χώρου

Κορίτσια το θέμα είναι ΦΟΒΕΡΟ!! Μπορείτε να γράψετε τη τέλεια εργασία!!Εάν δεν σας αρέσει αλλάξτε θέμα…απλά.
Θα είμαστε πολύ καιρό ‘κλεισμένοι’ ,μην αφήνετε ευκαιρία να γυμνάζετε πνεύμα και σώμα, να ανταποκρίνεστε στις εργασιούλες και τεστ  διότι δεν ξέρουμε τι είδους ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ θα μας ζητήσουν, μην επαφίεστε ..με την αγάπη μου ,εάν σας αρέσει θα γίνει τέλεια εργασία!!!
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