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ΣΤΡΑΤΗΓΕΛΛΗ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ 
Με την υποστήριξη της δασκάλας κ Φωτεινή Μπαλή, βιολόγου

Θέμα : Ιατρικές παρεμβάσεις στο ανδρικό γενετικό μόριο
                   Χρειάζεται ο ανδρισμός σέρβις ;
 ΣΚΟΠΟΣ:  Να εξασκηθώ  στην μελέτη ιατρικών κειμένων που βρίσκουν άμεση εφαρμογή στη καθημερινή ζωή των ανθρώπων , παρακάμπτοντας προκαταλήψεις  και δημιουργώντας κλίμα εμπιστοσύνης στη προσωπική σχέση  μεταξύ των δύο φύλων.

Στη σημερινή εποχή πάνω από 1.000.000 άνδρες εμφανίζουν στυτική δυσλειτουργία ή ανικανότητα αναπαραγωγής λόγο ακατάλληλου μεγέθους. 
 Ωστόσο βρεθήκαν και υπάρχουν λύσεις για να αντιμετωπιστεί η οποία δυσλειτουργία μπορεί να αντιμετωπίζεται στο ανδρικό μόριο.  
Με αφορμή ότι σε όλο τον κόσμο υπάρχουν περιπτώσεις ανδρών όπως και αυτές, τρεις σπουδαίοι επιστήμονες οι κ. Μerwe , κ. Kojovic και ο κ. Κωνσταντίνου δημιούργησαν το Κέντρο Μεταμόσχευσης Γενετικών Οργάνων και Διαφυλικής Χειρουργικής το οποίο είναι το πρώτο στην Ελλάδα, που σημαίνει πως κατά κύριο λόγο ότι η οικονομία και η ιατρική της χώρας μας θα αναπτυχτούν. 
Εκτός από αυτό σημαίνει πως πλέον οι περισσότερες παθήσεις η δυσλειτουργίες που θα γίνονται αντιληπτές θα επουλώνονται.
Το πρόβλημα δυσλειτουργίας μπορεί να οφείλεται σε λόγους κατασκευής-αισθητικής, αλλά και οργανικής πάθησης.
Οι συχνότερες ασθένειες που πλήττουν το ανδρικό μόριο είναι 
- Προβλήματα στύσης ή εκσπερμάτισης (στυτική δυσλειτουργία, πριαπισμός, πρόωρη εκσπερμάτιση, καθυστερημένη εκσπερμάτιση, ανάδρομη εκσπερμάτιση)
- Σεξουαλικώς Μεταδιδόμενα Νοσήματα
- Φίμωση και παραφίμωση
- Βαλανίτιδα
- Νόσος Περονιέ
- Καρκίνος του πέους.
Τα τελευταία χρόνια συντέθηκε χημική ουσία –φάρμακα [Viagra], το οποίο βοηθούσε στη καλή λειτουργία κατά την γενετήσια συνεύρεση-πρόσκαιρη παρέμβαση, με αποτελέσματα στην υγεία όμως των ανδρών , όπως:
Οι πιο συχνές είναι ο πονοκέφαλος (15%) και κοκκίνισμα προσώπου (10%), στομαχικός ερεθισμός (7%), μυαλγίες, και μικρά παροδικά προβλήματα στην όραση (3%) όπως θόλωση και δυσκολία να ξεχωρίσει κάποιος το μπλε από το πράσινο χρώμα (δεν τα βλέπουν μπλε όπως θέλει ο μύθος!) και ρινίτιδα. Προβλήματα μη σημαντικά που υποχωρούν με το πέρας της δράσης του φαρμάκου.
Υπάρχουν και περιπτώσεις όμως που η δυσλειτουργία αφορά καθαρά την δυσμορφία ή και απουσία του μορίου, πράγμα που οδηγεί σε πολλές αντιδράσεις, δυσάρεστα συναισθήματα και άσχημα βιώματα στον άνδρα που γεννήθηκε έτσι.
Τέτοια είναι η περίπτωση του Καμίλ Φρανσιοζί, ο οποίος έφτασε σε σημείο από την απόγνωση να αυτοκτονήσει , αφού μας διηγείται τα παιδικά του χρόνια στο σχολειό όπου τα υπόλοιπα παιδιά τον κορόιδευαν και γελούσαν μαζί του αφού, όπως  ο ίδιο εξομολογείται, τα παιδικά του χρόνια στο σχολειό όπου τα υπόλοιπα παιδιά τον κορόιδευαν και γελούσαν μαζί του λέγοντας ότι η  έλλειψη πέους οφείλεται στο ότι δεν είναι άντρας.
Πριν λίγους μήνες πραγματοποιήθηκε η πρώτη επέμβαση μεταμόσχευσης πέους στον Γάλλο Camille Franciosi όπου το μόριο του ήταν σε ακατάλληλο μέγεθος για να γονιμοποιήσει και συνεπώς να μην μπορεί να ευχαριστηθεί την σεξουαλική του ζωή. Ο ίδιος μας λέει πως έκανε πάρα πολλές απόπειρες αυτοκτονίας λόγο του προβλήματος που  αντιμετώπιζε.
Αυτό το πρόβλημα σίγουρα πλέον μπορεί να αντιμετωπιστεί και δεν είναι κάτι για το οποίο πρέπει να ντρέπεσαι αλλά να κανείς κάτι.
Πώς βιώνουν οι άντρες αυτή την δυσμορφία και δυσλειτουργία
Οι περισσότεροι από αυτούς τους άνδρες  -ντρέπονται στην ουσία για τον εαυτό τους και 
- προσπαθούν να κουβαλάνε αυτό το βάρος μέσα τους με την σκέψη πως το καταπολεμούν παρόλα αυτά στην ουσία το διαιωνίζουν και απλά το κάνουν χειρότερο. 

Και οι σύντροφοί τους , τι αισθάνονται --φαίνεται πως όλες οι σύντροφοι όπου ο άνδρας τους έχει ένα πρόβλημα σαν και αυτό τους 
-αποδοκιμάζουν και στη συνέχεια 
-τους αφήνουν γιατί  δεν μπορούν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους. 
Ο Γάλλος υποβλήθηκε στη πρώτη μεταμόσχευση πέους από τη τριάδα ιατρών   τον κ. Κωνσταντίνου , τον κ.Merwe και τον κ. Κοjovic 
Στο πρώτο Κέντρο Μεταμόσχευσης Γενετικών Οργάνων και Διαφυλικής Χειρουργικής, που ιδρύθηκε στη χώρα μας και ασχολείται με αυτά τα θέματα.
Ποιά θα ήτανε η καλύτερη πρακτική αντιμετώπισης αυτών των προβλημάτων;
Οι έφηβοι, νέοι που αντιμετωπίζουν ένα τέτοιο θέμα και με τη υποστήριξη των γονιών τους με τον απλούστερο τρόπο θα πρέπει να επισκέπτονται κάποιο ειδικό,
 έτσι ώστε να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα τους και να μπορέσουν να τεκνοποιούν και να έχουν αρμονική σεξουαλική ζωή.
΄Αμεσα, προβλέπεται άλλη μια τόσο σημαντική επέμβαση σε έναν Αμερικανό όπου η περίπτωση του μοιάζει με αυτή του Camille Franciosi.
Συμπέρασμα
Είναι γεγονός ότι η δυσμορφία και δυσλειτουργία του ανδρικού γεννητικού μορίου επηρεάζει άμεσα τη δυνατότητά του να σχετίζεται και απολαμβάνει την αγάπη/έρωτα και να τεκνοποιεί.
Μπορεί και δημιουργεί και ψυχολογικά προβλήματα στον άνδρα και κυρίως από συμπεριφορές και προκαταλήψεις που αφορούν τη γενετήσια λειτουργία των ανθρώπων.
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