ΛΕΞΙΛΟΓΙΚΑ-ΟΜΟΡΡΙΖΑ  
ΘΟΥΚΥΔΙΔΗΣ  §81
ὑπερενεγκόντες:<ὑπερ+φέρω< αμφορέας, διάφορος, διένεξη, διηνεκής, μεταφορικός, σύμφορος, φαρέτρα, φερέγγυος, φερτός, φορά, φόρος, οισοφάγος. 
ὀφθῶσιν<  ὁράω-ῶ  < ανύποπτος, αόμματος, αυτόπτης, διορατικός, είδος, ειδύλλιο, είδωλο, επόπτης, ιδέα, κάτοπτρο, οπή, οπτήρας, οπτικός, όραμα, όραση, ορατός, οφθαλμίατρος, οφθαλμός, όψη, πρόσοψη, ύποπτος.
ἤγαγον < ἄγω< αγωγή, αγωγός, παραγωγός, δημαγωγός, προσαγωγός, νηπιαγωγός, αγώνας, άγημα, άξονας, απαγωγή, συναγωγή, διαγωγή, εισαγωγέας, αρχηγός, στρατηγός, λοχαγός, ξεναγός, άμαξα, παρείσακτος, πλοηγός, ξεναγός, λοχαγός, χορηγός, σύναξη, υδραγωγείο, άξονας
ἀπέκτεινον: ἀπο+κτείνω< ανθρωποκτονία, αυτοκτονία, παιδοκτονία, γυναικοκτονία
ἀπεχρῶντο <ἀπο+ χρήομαι -ῶμαι< αχρησιμοποίητος, άχρηστος, δύσχρηστος, εύχρηστος, ιδιοχρησία, καταχραστής, κατάχρηση, χρεία, χρέος, χρήμα, χρηματικός, χρήση, χρησιμοθήρας, χρησιμοποίηση, χρήσιμος, χρησιμότητα, χρησμός, χρήστης, χρηστικός, χρηστός, χρηστότητα.
κατέγνωσαν< κατά+γιγνώσκω< γνώση, γνώμη, διάγνωση, συγγνώμη, γνωστός, γνωστικός επίγνωση, ισχυρογνώμων, εμπειρογνώμονας, ευγνωμοσύνη, διχογνωμία, παντογνώστης.
διέφθειρον< διά+φθείρω< αδιάφθορος, άφθαρτος, διαφθορά, διαφθορέας, παραφθορά, φθαρμένος, φθαρτός, φθειρίαση, φθορά, φθοροποιός, ψυχοφθόρος.
ἀνηλοῦντο < ἀναλίσκω <  καταναλωτής, (κατ-)ανάλωση, παρανάλωμα, καταναλωτικός
ξυνέβη < ξυν (συν)+βαίνω < ακροβάτης, ανάβαση, αναβάτης, βάδην, βαθμός, βάθρο, βάση, βατήρας, βατός, βήμα, βηματοδότης, διάβαση, διαβάτης, διάβημα, δύσβατος, έμβασμα, επιβάτης, κατάβαση, παραβάτης, πρόσβαση.
