O B΄ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ
ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ: Η εκβιαστική πολιτική της ναζιστικής Γερμανίας προς τα υπόλοιπα κράτη – Η γερμανική εισβολή στη Σοβιετική Ένωση – Η Ιαπωνική επίθεση κατά του Περλ Χάρμπορ – Η κάμψη της Γερμανίας και η συνθηκολόγηση το 1945 – Ρίψη της ατομικής βόμβας στη Χιροσίμα και το Ναγκασάκι και η επακόλουθη συνθηκολόγηση της Ιαπωνίας, Σεπτ.1945.
Η ΕΛΛΑΔΑ : Μετέχει στον Β΄Παγκόσμιο Πόλεμο  αποκρούοντας αρχικά την ιταλική επίθεση, 28η Οκτωβρίου 1940. Εντυπωσιακές νίκες, έως την Άνοιξη του 1941.
Ακολουθεί ένας μεγάλος Αγώνας και η Ελληνική Εθνική Αντίσταση, προκειμένου να αντιμετωπίσουν τη γερμανική επίθεση- Κατοχή- που δέχεται η χώρα μας από τους Γερμανούς, συμμάχους των Ιταλών, από τον Απρίλιο του 1941.Ο αντιστασιακός Αγώνας κατά των Γερμανών και των δυνάμεων του Άξονα αναπτύσσεται και διαρκεί έως την απελευθέρωση της χώρας μας, τον Οκτ.1944.
ΜΕΤΑ ΤΗ ΛΗΞΗ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ: Οι κύριοι ένοχοι για τα εγκλήματα που διαπράχθηκαν κατά της Ανθρωπότητας θα τιμωρηθούν υποδειγματικά.
Θα ακολουθήσει μία Περίοδος Ψυχρού Πολέμου, που θα διαρκέσει δεκαετίες.Το αντίτιμο της πολιτικής αυτής διαίρεσης θα είναι βαρύ τόσο για την Ελλάδα, αλλά και για ολόκληρη την Ευρώπη. Θα εκδηλωθεί ένας βαρύς και αιματηρός Εμφύλιος Πόλεμος.Οι εθνικές διεκδικήσεις χάνονται και η Ελλάδα θα ικανοποιηθεί από τους συμμάχους της, μόνο με την ενσωμάτωση της Δωδεκανήσου.
Κ.Ε΄1.Η εισβολή στην Πολωνία και η έναρξη του Πολέμου: 1η Σεπτεμβρίου 1939 – Το αίτημα της πολωνικής κυβέρνησης και των συμμάχων – η απόρριψη του από τους Γερμανούς και η αυθημερόν κήρυξη του Πολέμου. 
Όλοι οι δημοκρατικοί λαοί της Ευρώπης αντιστάθηκαν σθεναρά, προκειμένου να υπερασπιστούν το μεγάλο Αγαθο της Ελευθερίας και τα Ανθρώπινα δικαιώματα.
    3. Η συμμετοχή της Ελλάδας στον Β΄Παγκόσμιο:Η Ιταλική πρόκληση, 28η Οκτ. 1940 – Η αντίδραση της ελληνικής κυβέρνησης και το Ιστορικο ΟΧΙ του ηρωικού ελληνικού λαού – Η ιστορική επικράτηση των Ελλήνων κατά της φασιστικής Ιταλίας.
- Οι επιχειρήσεις συνεχίζονται στο Αλβανικό μέτωπο, ο Χίτλερ διαρρηγνύει τις σχέσεις του με τον Στάλιν και προετοιμάζει την εισβολή στη Σοβιετική Ένωση.
ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΡΙΤΑ και η προετοιμασία της γερμανικής επίθεσης – εισβολής στην Ελλάδα – 6 Απριλιου 1941. Οι Έλληνες αντιστέκονται μόνοι κατά του νέου εισβολέα, με την επικουρία ενός ανεπαρκούς βρεττανικού αγήματος – ισχυρή άμυνα αντίστασης στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα και εντυπωσιακή η ελληνική αντίσταση.
Η ΟΠΛΙΚΗ ΥΠΕΡΟΧΗ ΤΩΝ ΣΤΡΑΤΕΥΜΑΤΩΝ ΕΙΣΒΟΛΗΣ: 9 Απριλίου 1941 κατάληψη της Θεσσαλονίκης και 27 Απριλίου 1941 κατάληψη των Αθηνών, από τα γερμανικά στρατεύματα Κατοχής- Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ: Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΕΙΣΒΟΛΕΑ ΣΕ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΔΑΦΟΣ. Οι Κρήτες αντιμετωπίζουν και αντιμάχονται τα γερμανικά στρατεύματα, με κάθε δυνατό και διαθέσιμο μέσο. Οι κατοχικές δυνάμεις των Γερμανών καταστρέφουν ολόκληρα χωριά της Κρήτης ως αντίποινα, προκειμένου να εκδικηθούν την ηρωική αντίσταση του Κρητικού λαού. Τεράστια η σημασία  της ένοπλης ελληνογερμανικής σύρραξης, για την έκβαση του Πολέμου. Ακολουθεί με καθυστέρηση η επίθεση του Χίτλερ κατά της Σοβιετικής Ένωσης με η κατάληψη του Λένινγκραντ και της Μόσχας, το Νοεμβριο 1941.
Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΥΝΕΧΙΖΕΙ ΤΟΝ ΕΝΟΠΛΟ ΑΓΩΝΑ ΣΤΟ ΠΛΕΥΡΟ ΤΩΝ ΣΥΜΜΑΧΩΝ
Η επίσημη Ελληνική κυβέρνηση εξορίζεται και μεταφέρει την έδρα της στο Κάϊρο,Ν.Αφρική και Λονδίνο, προκειμένου να συνεχίσει να υπερασπίζεται τα εθνικά συμφεροντα: Προέταξε στο όνομα των Διακηρυγμένων Αρχών τη διεκδίκηση των εξακολουθητικά αλύτρωτων ελληνικών  εδαφών, αναζήτησε λύσεις για το τεράστιο επισιτιστικό πρόβλημα που αντιμετώπιζε η Χώρα και συγκρότησε αξιόμαχα ένοπλα στρατιωτικά σώματα, προκειμένου να συμμετάσχει στη συνέχιση του Πολέμου, στα Μέτωπα της Ανατολικής Μεσογείου. Ιδιαίτερα σημαντική η παρουσία και η συμμετοχή του ελληνικού στρατου στις Μάχες του Ελ Αλαμειν, του Ρίμινι, οι επιδρομές του Ιερού Λόχου στο Αιγαίο και η ιστορική δράση του ελληνικού Ναυτικού σώματος στρατου και της ελληνικής Αεροπορίας.
Η ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ
Η Ανατίναξη της γέφυρας του Γοργοπόταμου 
Και 
Η οργανωμένη δράση μέσα από τις Αντιστασιακές ενώσεις: ΕΑΜ – ΕΔΕΣ – ΕΚΚΑ.
4. Η παράδοση της Γερμανίας και της Ιαπωνίας
30 Απριλίου 1944 : Ο Χίτλερ αυτοκτονεί, λίγες ώρες πριν την παράδοση της Γερμανικής πρωτεύουσας στους συμμάχους. Η Γερμανία υποχρεώνεται σε άνευ όρων Συνθηκολόγηση-8 Μαϊου 1945.
2 Σεπτεμβριου 1945 : Η προσπάθεια για συνθηκολόγηση με τον άλλο ισχυρο εταίρο του Άξονα, την Ιαπωνία: Οι Ιάπωνες δηλώνουν ότι θα συνεχίσουν να πολεμούν μέχρις εσχάτων….και οι Αμερικανοί προκειμένου να αποφύγουν το ανθρώπινο κόστος της επιχείρησης, προχωρούν σε χρήση και ρίψη Ατομικής βόμβας: 6 Αυγ. Χιροσίμα και 9 Αυγ. Ναγκασάκι.
5.ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ ΠΟΛΕΜΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΟΤΗΤΑΣ
   ΤΟ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ
Η Ιστορική Δίκη  Νυρεμβέργης υπο την αιγίδα του Ο.Η.Ε και η υποδειγματική τιμωρία των ενόχων για  1. Την Προπαρασκευή και την Πρόκληση του Πολέμου
        2. Την Διάπραξη εγκλημάτων Πολέμου και
        3.Την Διάπραξη εγκλημάτων κατά της Ανθρωπότητας
Η Δικη της Νυρεμβέργης - Ιανουάριος – Οκτώβριος 1946: Καταδίκη σε θάνατον ηγετικών στελεχών, πολιτικών και στρατιωτικών, της Χιτλερικής Γερμανίας.
Το έγκλημα της γενοκτονίας των Εβραίων
Ο Χίτλερ και οι συνεργάτες του επινοούνται και εφαρμόζουν εφιαλτικές και  πρωτοφανέρωτες στην Παγκόσμια Ιστορία πρακτικές εξόντωσης μαζικών πληθυσμών. Τα θύματα της πρωτοφανούς αυτής τραγωδίας αριθμούνται σε εκατομμύρια. Και στη Ελλάδα, πάνω από 70.000 θύματα αυτής της ανελέητης θηριωδίας.
 Άουσβιτς, Νταχάου, Ντρεμπλίνκα, Μπέλζετς: Τα Τοπόσημα – συνώνυμα της Απανθρωπιάς και του τρόμου.
6.Ο ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟ ΤΩΝ ΝΙΚΗΤΩΝ
-Τριγμοί στο συμπαγές Συμμαχικό οικοδόμημα.
-Τσόρτσιλ, Ρούσβελτ ,Στάλιν. Η Διάσκεψη της Γιάλτας.
-Το ΣΙΔΗΡΟΥΝ ΠΑΡΑΠΕΤΑΣΜΑ και η περίοδος του ΨΥΧΡΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ.
- Η Πολιτική κρίση στην Ελλάδα και τα ΔΕΚΕΜΒΡΙΑΝΑ…..
12 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 1945: Η Συμφωνία της Βάρκιζας….
7. ΟΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ Η ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΗΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ.
-Το Εδαφικό καθεστώς της ηττημένης Γερμανίας – η Διαίρεση.
- Η Πολωνία  και η ΕΣΣΔ.
- Η Συνθήκη των Παρισίων και η τύχη των Ελληνικών εθνικών διεκδικήσεων…..
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