ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ, Ηθικά Νικομάχεια: διδακτική ενότητα 13, μέρος 1ον 
►Ποιο είναι το νέο επιχείρημα που προσθέτει τώρα ο Αριστοτέλης προκειμένου να δείξει ότι η ηθική αρετή είναι αμεσότατα συνδεδεμένη με την ηθική πράξη ;

—Το επιχείρημά του το αντλεί αρχικά από την πολιτική - [άλλωστε ηθική και πολιτική στον Αριστοτέλη συμβαδίζουν] - και στη συνέχεια από την κοινή πρακτική και έχει δύο (2) σκέλη:

a. Οι νομοθέτες κάνουν τους πολίτες «αγαθούς» ασκώντας τους σε συγκεκριμένους τρόπους συμπεριφοράς με τη βοήθεια του νόμου – όσοι πολίτες δεν κατέστησαν αγαθοί, είναι γιατί απέτυχαν να τους εξασκήσουν ανάλογα σ’ αυτό οι νομοθέτες τους.

b. Η κατάκτηση κάθε αρετής όπως και η έλλειψή της (ή η ατελής ύπαρξή της σε μερικές περιπτώσεις) οφείλονται ακριβώς στον ίδιο λόγο: τον τρόπο με τον οποίο και το βαθμό κατά τον οποίο κάθε άνθρωπος διδάχτηκε μέσα από την έμπρακτη εξάσκηση τη συγκεκριμένη αρετή.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Ανάλογα με τον τρόπο που διδάσκεται κανείς την αρετή μέσα από την πράξη ( γίνεται αγαθός ή φαύλος ( η κατάκτηση της αρετής είναι ζήτημα και αγωγής / ορθής παιδείας!

►«Γένεση και φθορά της αρετής» / «Εθισμός και ηθική πράξη»: Πως σχετίζονται μεταξύ τους τα ζεύγη αυτά των εννοιών;

· Στη σκέψη του Αριστοτέλη η ενσυνείδητη επιδίωξη της αρετής εκ μέρους του ατόμου και η ορθή υπόδειξή της από τον κατάλληλο δάσκαλο → ευθύνονται για τον τρόπο με τον οποίο – καλό ή κακό – κατακτά κανείς την αρετή ( ο βαθμός στον οποίο κρίνεται κανείς ενάρετος δεν είναι κάτι δεδομένο εκ των προτέρων, αλλά συνδέεται άμεσα με τη σχετική ως προς έναν τέτοιο σκοπό προσπάθεια και το αποτέλεσμα που αυτή επιφέρει.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Ο Αριστοτέλης τονίζει επομένως και την ενεργητική φύση της ηθικής αρετής, που επιτρέπει τόσο το καλό (γένεση), όσο και το κακό (φθορά), αποτέλεσμα!

ΕΡΓΑΣΙΕΣ για το σπίτι

· Να επισημάνετε το κριτήριο που χρησιμοποιεί ο Αριστοτέλης, όταν διακρίνει την αγαθή πολιτεία από τη φαύλη. Σήμερα θα συμφωνούσατε με το κριτήριο αυτό ή θα το απορρίπτατε εντελώς;
· Εστιάζοντας την προσοχή σας στο συμπέρασμα με το οποίο κλείνει το συλλογισμό του στην ενότητα αυτή ο Αριστοτέλης, να συσχετίσετε το υλικό με το αντίστοιχο των πρώτων στίχων της ενότητας 1. Τι παρατηρείτε; Πως το εξηγείτε;
