Αριστοτέλης, Ηθικά Νικομάχεια: διδακτική ενότητα 13, μέρος 2ον  

Α. Σύντομη ανασκόπηση των ενοτήτων που προηγήθηκαν
► Από τη μέχρι τώρα φιλοσοφική διερεύνηση του ερωτήματος για τη φύση της ηθικής αρετής καθώς και για τον τρόπο απόκτησης της αρετής αυτής προκύπτει ότι ο Αριστοτέλης δέχεται πως:

1) Καμιά από τις ηθικές αρετές δεν υπάρχει μέσα μας από τη φύση, χωρίς αυτό να σημαίνει πάντως ότι οι ηθικές αρετές είναι και αντίθετες με τη φύση μας - Η ηθική αρετή οφείλεται στον εθισμό, υπάρχει όμως εγγενώς σε όλους τους ανθρώπους και η κατάλληλη προδιάθεση ώστε να μπορούν να γίνουν ενάρετοι (αν, βέβαια, ασκηθούν κατάλληλα σε κάτι τέτοιο).

2) Η ηθική αρετή καλλιεργείται και κατακτιέται με την ηθική πράξη η οποία και προηγείται στην περίπτωση αυτή (χρονικά και αξιολογικά) από την τελείωση (την ηθική ολοκλήρωση) του ανθρώπου.

3) Η ηθική αυτή πράξη πάλι δεν είναι τυχαία – συμπτωματική – ευκαιριακή συμπεριφορά, αφημένη στην αυθαίρετη εκλογή του καθενός. Αντίθετα, είναι μια συνειδητή – προσεκτική και σκόπιμη ενέργεια εκ μέρους του ατόμου που ενεργεί, μια συμπεριφορά προσανατολισμένη στο καλό αποτέλεσμα (την επίτευξη της αρετής) και μια συμπεριφορά που μετέρχεται (χρησιμοποιεί) κατάλληλα τα μέσα που διαθέτει ώστε να πετύχει το στόχο της (όπως συμβαίνει και με κάθε πρακτική τέχνη που θέλει δεξιότητα). Και βέβαια στην περίπτωση αυτή απαιτείται να υπάρχει και κατάλληλη καθοδήγηση από έναν έμπειρο δάσκαλο – όπως ακριβώς συμβαίνει και με τους πολίτες στην οργανωμένη πολιτεία για τους οποίους μεριμνά ο νομοθέτης ώστε να συμμορφώνονται με τους νόμους, να διοικούνται ορθά και να εθίζονται στην πολιτικά ενάρετη συμπεριφορά.

Β. Τι το καινούριο προστίθεται στην ενότητα 13, μέρος 2ο;

► Ο Αριστοτέλης παραμένει και στην ενότητα αυτή στη βασική του διδασκαλία σχετικά με τον τρόπο απόκτησης της ηθικής αρετής και μάλιστα μεταχειρίζεται συγκεκριμένα παραδείγματα από τις καθημερινές ανθρώπινες συναλλαγές προκειμένου να δείξει: 

a) Ότι οι ηθικές πράξεις προηγούνται σταθερά κατά τη διαδικασία απόκτησης της αρετής (από την αρετή την ίδια) κι επομένως ( χάρη σ’ αυτές γινόμαστε ενάρετοι και

b) Ότι δεν γινόμαστε βέβαια όλοι στον ίδιο βαθμό ενάρετοι τελικά, εφόσον εθιζόμαστε διαφορετικά, και έτσι ( άλλοι φερόμενοι με τον α΄ τρόπο γίνονται ενάρετοι (π. χ ανδρείοι) ενώ άλλοι φερόμενοι με έναν β΄ τρόπο αποτυγχάνουν να γίνουν ενάρετοι (κι έτσι γίνονται δειλοί).

Γ. Ποιο είναι το συμπέρασμα επομένως στο οποίο καταλήγει;

► Ο Αριστοτέλης διδάσκει τώρα λοιπόν ότι «από τη σταθερή επανάληψη συγκεκριμένων ενεργειών ( διαμορφώνεται αντίστοιχα πλέον ο ανθρώπινος χαρακτήρας», τα στοιχεία δηλαδή της προσωπικότητας που μαρτυρούν αν ο άνθρωπος κλίνει προς την αρετή ή αποκλίνει από αυτήν. Μ’ άλλα λόγια, ο Αριστοτέλης διδάσκει ότι αν ένας άνθρωπος επιλέγει σταθερά να φέρεται με δίκαιο ή ανδρείο τρόπο απέναντι σε μία ηθική πρόκληση που αντιμετωπίζει ( αυτό σημαίνει ότι η δίκαιη ή ανδρεία συμπεριφορά του είναι τόσο το στοιχείο που τον περιγράφει ως χαρακτήρα όσο και εκείνο που τον οδηγεί σταθερά στην αρετή μέσω του εθισμού ( ο άνθρωπος αυτός γίνεται όλο και πιο ενάρετος.

Δ. Ποιες είναι όμως και οι ειδικότερες επισημάνσεις του στην ενότητα αυτή;

Καθώς οικοδομεί βήμα το βήμα τη φιλοσοφική του διδασκαλία για το νόημα της αρετής, ο Αριστοτέλης θα επισημάνει εδώ παράλληλα ότι:

I. Η ηθική πράξη κι ηθική συμπεριφορά απαιτούν και συγκεκριμένη ποιότητα εκ μέρους του ατόμου και αυτή ακριβώς η ποιότητα διαφοροποιεί τελικά τον περισσότερο από το λιγότερο ενάρετο άνθρωπο.

II. Η διαδικασία της ηθικής αυτής διαμόρφωσης του ατόμου ξεκινά κατ’ ανάγκη από την πολύ μικρή ηλικία και έτσι φτάνει να γίνει και προσωπική κατάκτηση και ακόμη ότι

III. Είναι σίγουρα η πιο σπουδαία διαδικασία για κάθε άτομο, αυτή που διαμορφώνει και ολοκληρώνει την ξεχωριστή προσωπικότητα του καθενός!  
