Αριστοτέλης, Πολιτικά: Η συγκρότηση της πόλεως – Διδακτική ενότητα 7η  

► Γενική παρατήρηση

Αν και ο Αριστοτέλης έχει ήδη διδάξει ότι η πόλη είναι φυσικός σχηματισμός με προορισμό την ευδαιμονία του συνόλου και ο άνθρωπος αντίστοιχα είναι από τη φύση του «πολιτικό ζώο», γνωρίζει βέβαια καλά ότι και το κακό και το άδικο συνδέονται με την ανθρώπινη φύση και ότι ο άνθρωπος ενδέχεται να παρασυρθεί και να βλάψει αντί να ωφελήσει· τονίζει λοιπόν στην ενότητα αυτή ότι κάθε πολιτική κοινωνία απαιτεί αρετή και δικαιοσύνη για να στεριώσει και να προκόψει ( προετοιμάζει τον ορισμό της ‘πόλης’ και του ‘πολίτη’ που θα ακουστεί σε άλλο σημείο των ‘Πολιτικών’ του.

► «Κι εκείνος όμως … του ανθρώπου»: Τι εννοεί ακριβέστερα εδώ ο Αριστοτέλης και με ποιο σκοπό αναφέρει τη σκέψη του αυτή;

Ο Αριστοτέλης δεν αναφέρεται βέβαια με τη φράση του αυτή σε κάποιο συγκεκριμένο άνθρωπο που πρωτοστάτησε στη συγκρότηση της κοινωνίας εφόσον κάτι τέτοιο δεν είναι ιστορικά γνωστό και δεδομένο. Αυτό που πάνω απ’ όλα θέλει να τονίσει με τη φράση του αυτή είναι βέβαια πως «ο Χ άνθρωπος» (= εκείνοι οι πρώτοι άνθρωποι) που έκανε το βήμα να συνενωθεί και να συνεργαστεί με τους άλλους γύρω του προκειμένου να συνυπάρξουν σε κοινότητα (ενιαίο σύνολο με κοινά αποδεκτές αρχές και κανόνες) υπέδειξε έναν δρόμο πολύ ευεργετικό για τον άνθρωπο γενικά αφού μέσα στην κοινωνία και μόνο αναπτύσσονται και ευημερούν τα άτομα (αφού αυτή κατά τον Αριστοτέλη είναι και ο φυσικός τους προορισμός). 

( Με τη σκέψη του αυτή εξάλλου ο Αριστοτέλης επιθυμεί να δηλώσει ταυτόχρονα δύο πράγματα: 

a) Η ανθρώπινη κοινωνία είναι προϊόν της φυσικής εξέλιξης του ανθρώπου αφού αυτός είναι «φύσει πολιτικόν ζώον» αλλά και

b) Η κοινωνία αυτή δεν μπορεί να επιβιώσει και να προοδεύσει αν δεν κοσμείται από τις αγαθές δυνάμεις που φέρει μέσα του ο άνθρωπος και αφήνεται να κυβερνιέται είτε από τα ένστικτα είτε από τον παραλογισμό του ανθρώπου

Επομένως:

c) Η συγκρότηση της κατά τα άλλα φυσικής κοινωνίας απαιτεί τελικά τη συνδρομή της τέχνης = της απαραίτητης δηλαδή επιδεξιότητας με την οποία οι άνθρωποι θα συνυπάρξουν σε οργανωμένα πολιτικά σύνολα και δεν θα κινδυνεύουν να διαλυθούν από την αδικία και την παρανομία.

► Ποια είναι η θέση της δικαιοσύνης μέσα στην κοινωνία;

Η δικαιοσύνη κατά τον Αριστοτέλη είναι το καθοριστικότερο κριτήριο για την ευδαιμονία του συνόλου. Πρέπει όμως να διευκρινίσουμε ότι η δικαιοσύνη (η δίκαιη συμπεριφορά του ενός πολίτη προς τον άλλο και ο σεβασμός των δικαιωμάτων και της ελευθερίας του) δεν αφήνεται στην προαίρεση και μόνο των ατόμων σε μια οργανωμένη κοινωνία (γιατί τότε θα ήταν εξίσου πιθανό οι πολίτες να είναι άδικοι παρά δίκαιοι). Η δικαιοσύνη στην πραγματικότητα απορρέει από τους κοινωνικούς και νομικούς κανόνες που διέπουν την κοινωνία, προϋποθέτει την ύπαρξη και τήρηση του νόμου και μόνο τότε εξασφαλίζει την ισορροπία στο κοινωνικό σύνολο, όταν όλοι οι πολίτες σέβονται και διατηρούν την τάξη και εργάζονται με πνεύμα νομιμοφροσύνης και συλλογικότητας. 
