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ΤΜΗΜΑ: Γ ΛΥΚΕΙΟΥ ΑΝΘΡ1
ΜΕΡΟΣ 1ο : ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ

Κείμ. 1ο καὶ ἑνὶ δὴ λόγῳ ἐκ τῶν ὁμοίων ἐνεργειῶν αἱ ἕξεις γίνονται. διὸ δεῖ τὰς ἐνεργείας ποιὰς ἀποδιδόναι· κατὰ γὰρ τὰς τούτων διαφορὰς ἀκολουθοῦσιν αἱ ἕξεις. οὐ μικρὸν οὖν διαφέρει τὸ οὕτως ἢ οὕτως εὐθὺς ἐκ νέων ἐθίζεσθαι, ἀλλὰ πάμπολυ, μᾶλλον δὲ τὸ πᾶν.
Κείμ. 2ο Ἐν παντὶ δὴ συνεχεῖ καὶ διαιρετῷ ἔστι λαβεῖν τὸ μὲν πλεῖον τὸ δ' ἔλαττον τὸ δ' ἴσον, καὶ ταῦτα ἢ κατ' αὐτὸ τὸ πρᾶγμα ἢ πρὸς ἡμᾶς ... Λέγω δὲ τοῦ μὲν πράγματος μέσον τὸ ἴσον ἀπέχον ἀφ' ἑκατέρου τῶν ἄκρων, ὅπερ ἐστὶν ἓν καὶ τὸ αὐτὸ πᾶσιν, πρὸς ἡμᾶς δὲ ὃ μήτε πλεονάζει μήτε ἐλλείπει· τοῦτο δ' οὐχ ἕν, οὐδὲ ταὐτὸν πᾶσιν. Οἷον εἰ τὰ δέκα πολλὰ τὰ δὲ δύο ὀλίγα, τὰ ἓξ μέσα λαμβάνουσι κατὰ τὸ πρᾶγμα· ἴσῳ γάρ ὑπερέχει τε καὶ ὑπερέχεται· τοῦτο δὲ μέσον ἐστὶ κατὰ τὴν ἀριθμητικὴν ἀναλογίαν. Τὸ δὲ πρὸς ἡμᾶς οὐχ οὕτω ληπτέον· οὐ γὰρ εἴ τῳ δέκα μναῖ φαγεῖν πολὺ δύο δὲ ὀλίγον, ὁ ἀλείπτης ἓξ μνᾶς προστάξει· ἔστι γὰρ ἴσως καὶ τοῦτο πολὺ τῷ ληψομένῳ ἢ ὀλίγον· Μίλωνι μὲν γὰρ ὀλίγον, τῷ δὲ ἀρχομένῳ τῶν γυμνασίων πολύ. 
Κείμ. 3ο Ἔστιν ἄρα ἡ ἀρετὴ ἕξις προαιρετική, ἐν μεσότητι οὖσα τῇ πρὸς ἡμᾶς, ὡρισμένῃ λόγῳ καὶ ᾧ ἂν ὁ φρόνιμος ὁρίσειεν. μεσότης δὲ δύο κακιῶν, τῆς μὲν καθ’ ὑπερβολὴν τῆς δὲ κατ’ ἔλλειψιν· καὶ ἔτι τῷ τὰς μὲν ἐλλείπειν τὰς δ’ ὑπερβάλλειν τοῦ δέοντος ἔν τε τοῖς πάθεσι καὶ ἐν ταῖς πράξεσι, τὴν δ’ ἀρετὴν τὸ μέσον καὶ εὑρίσκειν καὶ αἱρεῖσθαι.

Παρατηρήσεις 

1) Α. Να επιβεβαιώσεις ή να απορρίψεις κάθε έναν από τους ακόλουθους ισχυρισμούς έχοντας ως βάση το υλικό των εξεταζόμενων αποσπασμάτων:
a. Τα ηθικά μας ενεργήματα διαμορφώνονται σε μικρό μόνο βαθμό κατά την παιδική μας ηλικία.
b. Κάθε πράγμα που παρουσιάζει συνοχή μπορεί να τμηθεί κατά τρεις διαφορετικούς τρόπους, αποκλειστικά και μόνο με βάση την προσωπική μας επιδίωξη.
c. Ο προπονητής του Μίλωνα, εκτιμώντας την υπεράθλησή του, λογικά θα προστάξει πολλές μερίδες φαγητού γι’ αυτόν.

d. Λέγοντας ότι η αρετή είναι προαιρετική, προφανώς αποκλείουμε το «δέον γενέσθαι» ως προϋπόθεση για τον προσδιορισμό της.

e. Στο απόσπασμα «διὸ δεῖ τὰς ἐνεργείας ποιὰς ἀποδιδόναι· κατὰ γὰρ τὰς τούτων διαφορὰς ἀκολουθοῦσιν αἱ ἕξεις» η δεύτερη ημιπερίοδος αποτελεί το «αίτιο» ενώ η πρώτη το «αποτέλεσμα» του συλλογισμού του Αριστοτέλη.
Μονάδες 5
Β. Να δικαιολογήσεις με συντομία και με παραπομπές στα δοθέντα αποσπάσματα τον χαρακτηρισμό που έδωσες για τις θέσεις d και e του πρώτου μέρους της ερώτησης.
Μονάδες 5
2) Προκειμένου να παρουσιάσει τη λεγόμενη «υποκειμενική μεσότητα» ο Αριστοτέλης μεταχειρίζεται ένα πλήθος από αντιθέσεις στα αποσπάσματα 2 και 3: να εντοπίσεις τα μέρη που συγκρίνονται κάθε φορά μέσω των αντιθέσεων αυτών – τις διατυπώσεις που εξυπηρετούν τη σύγκριση – και να καταγράψεις το ρόλο των συγκρινόμενων στον τελικό ορισμό της αρετής.

Μονάδες 5+3+2=10
3) Παράλληλο κείμενο: ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ, Ηθικά Νικομάχεια (από άλλο τους σημείο) 
Όποιος ενεργεί σύμφωνα με τον νου και επιμελείται τον νου, φαίνεται ότι είναι και αυτός που φέρεται άριστα και είναι ο πιο θεοφιλής. Γιατί αν υπάρχει κάποια επιμέλεια των θεών για τα ανθρώπινα πράγματα – και όντως πιστεύουμε ότι υπάρχει – είναι εύλογο οι θεοί να χαίρονται με ό,τι είναι άριστο και πιο συγγενές με αυτούς (και αυτό είναι ο νους), και να επιβραβεύουν όσους αγαπούν περισσότερο και τιμούν τον νου, σαν φίλοι που νοιάζονται γι’ αυτούς και κάνουν το σωστό και το καλό. Ότι όλα αυτά αναφέρονται κυρίως στον σοφό, είναι φανερό. Ο σοφός είναι λοιπόν ο πιο θεοφιλής, και ευλόγως και ο πιο ευδαίμων.

(μετάφραση Β. Κάλφας)
► Να αναζητήσετε τα σημεία επαφής του ορισμού που έδωσε ο Αριστοτέλης στην αρετή, στην ενότητα 15, με τα αντίστοιχα του παράλληλου κειμένου (μονάδες 6). Ποιο είναι το νέο στοιχείο που παραθέτει ο Αριστοτέλης, ως όρο sine qua non, στο παράλληλο κείμενο, σε σχέση με την ευδοκίμηση της αρετής, και πώς εξηγείτε την επισήμανσή του αυτή (μονάδες 4);

Μονάδες 10
4) Σημείωσε Σωστό ή Λάθος για τις ακόλουθες διατυπώσεις: 
a) Ο Αριστοτέλης πίστευε ακράδαντα πως γνώρισμα του αληθινού φιλοσόφου είναι να έχει το κουράγιο ακόμη «καὶ τὰ ἡδέα ἀναιρεῖν ἐπὶ σωτηρίᾳ τῆς ἀληθείας». 

b) Ο Αριστοτέλης κατηγορήθηκε από τους Αθηναίους για ασέβεια, επειδή συνέθεσε έναν παιάνα, παραδοσιακό ύμνο στον Απόλλωνα, για να υμνήσει έναν κοινό θνητό, τον αξέχαστο φίλο του Ερμία. 

c) Ένας – μάλλον άσημος – προσωκρατικός φιλόσοφος ονόμασε την ανθρώπινη ψυχή «κατοικία του δαίμονα», δηλαδή του θείου. 

d) Η διμερής διαίρεση της ψυχής επέτρεψε στον Αριστοτέλη να εντοπίσει πού ακριβώς εδρεύουν οι ηθικές αρετές. 

e) Λίγο πριν από το τέλος της ζωής του οι Αθηναίοι εξόρισαν τον Αριστοτέλη στη Χαλκίδα.

Μονάδες 10
5) ἕξεις  - προαιρετική - ὑπερβολὴ - ἔλλειψις - λόγῳ: α)να ετυμολογήσεις τις λέξεις αυτές και β)κατόπιν να γράψεις δύο παράγωγα για κάθε μία (στις πλαγιογραμμένες με βάση το β συνθετικό), καθένα από τα οποία να προέρχεται από διαφορετική ρίζα της ίδιας λέξης.
Μονάδες 5+5=10
