Η αλληγορία του σπηλαίου: σχόλια στην ενότητα 8
Α. Εισαγωγικά

Δύο κυρίως στοιχεία ξεχωρίζουν από τη γνωστή αλληγορική διήγηση του Πλάτωνα για το σπήλαιο κάτω από τη γη – τους δεσμώτες του – την προσπάθεια για ανάβαση προς το φως του ήλιου:

1) Η διαφορά ανάμεσα στον «κόσμο των αισθήσεων» (= τον ψευδή κόσμο του σπηλαίου) και στον «κόσμο της νόησης» (= τον αληθή κόσμο του ήλιου) – όπου και κατοικούν οι Ιδέες, οι αιώνιες αλήθειες που προέρχονται από το χώρο του Αγαθού.

2) Ο ρόλος του φιλοσόφου (= του απελεύθερου δεσμώτη) που έχοντας κατακτήσει την Αλήθεια και τη Γνώση αναλαμβάνει το δύσκολο και επίπονο έργο να φωτίσει τους υπόλοιπους δεσμώτες, να τους παιδεύσει κατάλληλα ώστε να τους οδηγήσει στο Αγαθό.

► Πως συνδέονται όμως όλα αυτά με το κεντρικό θέμα της «Πολιτείας», την αναζήτηση της δικαιοσύνης και του τρόπου πραγμάτωσής της στο κοινωνικό σύνολο;

Είναι γνωστές οι απόψεις του Πλάτωνα περί ‘φαύλων πολιτειών’: πρόκειται για τα πολιτεύματα εκείνα στα οποία παρατηρείται κατάχρηση εξουσίας = υπέρβαση αρμοδιοτήτων ( κατάργηση της δικαιοσύνης! Αυτό όμως οφείλεται – κατά το φιλόσοφο – στην άγνοια και στην απαιδευσία όσων διαχειρίζονται την εξουσία. Εάν λοιπόν στην ιδανική του πολιτεία την εξουσία αναλάβει μία ομάδα ανθρώπων μορφωμένων – μια ‘αριστοκρατία του πνεύματος’ – η όλη διοίκηση θα ασκείται τόσο υποδειγματικά, πιστεύει ο Πλάτων, ώστε θα επικρατεί η Δικαιοσύνη (που απορρέει από τη γνώση του Αγαθού και την πιστή τήρηση του μέτρου στην ατομική και δημόσια ζωή).

Β. Μια παρατήρηση για το κεφάλαιο 8
► Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται η αλληγορική εικόνα του σπηλαίου και μερικά από τα σύμβολα που περιέχει:

a) Η σπηλαιώδης κατάγειος οίκησις = ο απατηλός κόσμος της κοινής εμπειρίας, των δεδομένων των αισθήσεων
b) Οι δεσμώτες = οι παγιδευμένοι στην άγνοιά τους άνθρωποι
c) Το πυρ = η φωτιά που προκαλεί την αντανάκλαση κάθε εικόνας στον τοίχο της σπηλιάς/απατηλό αντίγραφο του φωτός του Ήλιου.
d) Η άνω οδός και το τειχίο = ένα είδος θεατρικού πάλκου στο οποίο δίνεται η ‘παράσταση’, επιτρέπει δηλαδή στους «φέροντες ανθρώπους» να εμφανίζουν αντικείμενα σαν σε θέατρο σκιών ( δημιουργούν μια ψευδαίσθηση πραγματικότητας.
Συμπέρασμα

Ο Πλάτων με τρόπο παραστατικό, ικανό να εξάψει τη φαντασία, προαναγγέλλει με μια αλληγορική εικόνα την άποψή του για τον κόσμο της Γνώσης και της Αλήθειας ( ο κόσμος του σπηλαίου είναι εγκλωβισμένος στα απεικάσματα των Ιδεών, καταδικασμένος σε πλάνη· ποιος λοιπόν θ’ αναλάβει να τον απελευθερώσει και να τον οδηγήσει στο Αγαθό που είναι και το ζητούμενο της Ιδανικής Πολιτείας; Το ερώτημα απαντάται αμέσως παρακάτω.

Εργασία για το σπίτι: Λαμβάνοντας υπόψη σας την εισαγωγική περίοδο λόγου αλλά και τις δύο καταληκτικές περιόδους της ενότητας 8 να ερμηνεύσετε την απάντηση που δίνει ο Σωκράτης στην απορία του Γλαύκωνα για το παράδοξο που περιέχει η αλληγορική εικόνα του σπηλαίου.
