Αριστοτέλης, Ηθικά Νικομάχεια: ενότητα 15η  
Α. Γιατί ο Αριστοτέλης μεταχειρίζεται τόσα παραδείγματα στην ενότητα αυτή; Τι επιδιώκει να διδάξει για την αρετή;

► Πολλοί λόγοι ωθούν το φιλόσοφο στη χρήση τόσων παραδειγμάτων:

1) Η επαγωγική μέθοδος με την οποία εν γένει οργανώνει τους συλλογισμούς του.

2) Η διάθεσή του να συγκεκριμενοποιεί τις απόψεις του παραθέτοντας διάφορα παραδείγματα προκειμένου να γίνεται κατανοητός.

3) Η επιθυμία του να προσδιορίσει ακριβέστερα τι εννοεί όταν ισχυρίζεται ότι η αρετή είναι μεσότης.

Β. Ποια είναι τα 5 κριτήρια που προσδιορίζουν επακριβώς το νόημα της μεσότητος; Ποια η σημασία του καθενός από αυτά;

► Ο φιλόσοφος παραθέτει τα εξής 5 κριτήρια για την αρετή που πραγματώνει το μέσον και το άριστον:

I. Το συναίσθημα που εκδηλώνεται τη στιγμή που πρέπει = στην κατάλληλη περίσταση

II. Σε σχέση με τα πράγματα που πρέπει ( δεν υπάρχουν πανομοιότυπες συναισθηματικές αντιδράσεις.

III. Σε σχέση με τους ανθρώπους που πρέπει ( προϋποτίθεται η δική μας συναισθηματική ωριμότητα κι ευθυκρισία.

IV. Για το λόγο που πρέπει = δεν βιώνουμε έντονα συναισθήματα γενικά και αόριστα, πράττουμε συνειδητά άρα και ενάρετα και

V. Με τον τρόπο που πρέπει = επιλέγοντας την κατάλληλη αντίδραση ώστε να φέρουμε και το κατάλληλο αποτέλεσμα!

Συμπέρασμα
Η αρετή είναι ένα είδος επιλεκτικής συμπεριφοράς απέναντι στο ερέθισμα που δεχόμαστε ( σταθμίζοντας τα πάθη μας/συναισθήματά μας βάσει των 5 αυτών κριτηρίων πετυχαίνουμε κάθε φορά ούτε να υπερβάλλουμε (όταν κάτι τέτοιο είναι άκαιρο) ούτε και να υστερούμε (ενώ θα πρέπει να αντιδράσουμε) ΑΡΑ ( η αρετή είναι η μέση από τις ‘προτεινόμενες’ κάθε φορά λύσεις, η σύμφωνη με τα υποκειμενικά μας κριτήρια ( «η αρετή είναι μεσότης».

Γ. Γιατί η αρετή σχετίζεται με πάθη και πράξεις; Διαφέρουν τα πάθη από τις πράξεις;

► Ο άνθρωπος κρίνεται και αξιολογείται ηθικά α)από τις συναισθηματικές του αντιδράσεις, τα πάθη του και β)από τις ενέργειές του σε σχέση με κάποιο ηθικό ζήτημα. Επειδή όμως η ηθική πράξη πηγάζει από – ή – στηρίζεται σε συγκεκριμένο συναίσθημα που την προκαλεί (=δεν διαχωρίζονται κατά το ηθικό ενέργημα αυτά τα δύο)   ( η αρετή αναδεικνύεται πάντα σε σχέση και με πάθη και με πράξεις.

Δ. Τι ισχύει για τις ηθικές μας πράξεις: πως αξιολογούνται; Τι συμπεραίνουμε για την αρετή;

► Και στις ηθικές πράξεις – τονίζει ο Αριστοτέλης – μεταχειριζόμαστε ανάλογα κριτήρια για να επιλέξουμε το «πρακτέον». Παρατηρούμε γενικά ότι και εκεί:

a. Οι ακραίες ενέργειες θεωρούνται εσφαλμένες και επικρίνονται (προφανώς από την κοινωνία και τους αξιολογικούς της κώδικες) ενώ

b. Οι μέσες αντιδράσεις επαινούνται και θεωρούνται οι ορθές = οι κοινωνικά αποδεκτές, οι σύμφωνες με τα πρότυπα και τις αξίες/αρχές της κοινωνίας.

Συμπέρασμα
Η αρετή είναι μεσότητα και στις πράξεις = ορθή επιλογή του πρακτέου μέσα στα πλαίσια των δεδομένων κοινωνικών αντιλήψεων και ιδεωδών γύρω από το πρακτέο αυτό. {Υ.Γ Με τον Αριστοτέλη αναδιατυπώνεται καταρχήν η αρχαία έννοια του μέτρου (μηδέν άγαν] στην ηθική ζωή}!  

ΕΡΓΑΣΙΕΣ

1) Σε προηγούμενη ενότητα ο Αριστοτέλης δίδαξε ότι η αρετή είναι «μεσότης προς ημάς»·· συμβιβάζεται η άποψή του για τις ηθικές πράξεις που επαινούνται ή ψέγονται με τη διδασκαλία περί ‘υποκειμενικής μεσότητας’ στο θέμα της αρετής;
2) Από ποια στοιχεία του κειμένου φαίνεται ότι «ο Αριστοτέλης λαμβάνει υπόψη του την επικαιρικότητα της ανθρώπινης συμπεριφοράς» (LESKY);
Στη συνέχεια ο Αριστοτέλης προχωρεί στον τελικό ορισμό της αρετής. Είναι σημαντικό να προσέξουμε ότι στον ορισμό του αυτό αφενός συγκεφαλαιώνεται η διδασκαλία των προηγουμένων ενοτήτων, αφετέρου όμως προστίθεται ως καθοριστική έννοια για το περιεχόμενο της ηθικής αρετής η έννοια του λόγου = της λογικής δύναμης που διαθέτει το ανθρώπινο πνεύμα και που επιτρέπει στις κρίσεις και αποφάσεις μας να έχουν μία ενιαία βάση και να μην είναι αυθαίρετες επίνοιες, σχετικές και ανυπόστατες εκτιμήσεις.

Η ηθική αρετή λοιπόν είναι:
a) Έξις προαιρετική = σταθερά επαναλαμβανόμενη συμπεριφορά, βασισμένη στη δική μας προαίρεση κι όχι στον καταναγκασμό ή την άκριτη μίμηση.

b) Εν μεσότητι τη προς ημάς = που ρυθμίζεται σύμφωνα με τις προσωπικές ανάγκες του καθενός.

c) Ωρισμένη λόγω = αλλά και προσδιορίζεται από τον ορθό λόγο στη βάση αντικειμενικότερων κριτηρίων (λ.χ των αρχών και αντιλήψεων κάθε κοινωνίας ή με γνώμονα το μονιμότερο όφελος που απορρέει από τις επιλογές μας) και

d) Ω αν ο φρόνιμος ορίσειεν = λαμβάνει ως υπόδειγμα την ηθική στάση του φρονίμου ανθρώπου, του συνετού δηλαδή και ωρίμου ανθρώπου που σκέπτεται και αποφασίζει, δεν κινείται παρορμητικά – δεν παρασύρεται – δεν πειθαναγκάζεται στις πράξεις του και είναι

e) Μεσότης δύο κακιών = η άριστη επιλογή ανάμεσα σε ‘πάθη’ και ‘πράξεις’ που είτε ρέπουν προς την υπερβολή είτε αφήνονται στην έλλειψη.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
«Ενάρετος» είναι ο άνθρωπος που επιλέγει συνειδητά το ‘πράττειν ενάρετα’ και που πετυχαίνει να σταθμίσει τη συμπεριφορά του με τρόπο τέτοιο ώστε να συνδυάζει στις επιλογές του αυτά που η κοινωνία αποδέχεται και τιμά (τις ηθικές αξίες και τα ιδεώδη του συνόλου) με αυτά που ο ίδιος επιθυμεί και χρειάζεται (τις ατομικές του προσδοκίες) για να αισθάνεται ολοκληρωμένος. Και είναι βέβαια εύστοχη στην περίπτωση αυτή η παρατήρηση του Αριστοτέλη – όπως αναφέρεται και στην εισαγωγή των ‘Ηθικών Νικομαχείων’ – πως η τέτοιου είδους αρετή προϋποθέτει διαρκή αγώνα αλλά και συνεπάγεται την ευδαιμονία!

Δ. Λίγες παρατηρήσεις για το ύφος του Αριστοτέλη στα «Ηθικά Νικομάχεια»
Το ύφος του Αριστοτέλη είναι σε γενικές γραμμές ξηρό-επιστημονικό-πεζολογικό. Είναι εμφανής η πρόθεση του φιλοσόφου να διδάξει και να πείσει με τα λεγόμενά του για την ορθότητα των απόψεών του γι’ αυτό και στα κείμενά του θαυμάζουμε «τη σφιχτοδεμένη συντομία και τη συχνά αμετάφραστη ακριβολογία της έκφρασής του». Τα πολλά σχήματα λόγου απουσιάζουν από τα αριστοτελικά κείμενα, ο λόγος υποτάσσεται κυρίως στην ανάγκη για αυστηρή επιχειρηματολογία και αποδεικτική δύναμη. Τα πολλά ωστόσο παραδείγματα που μεταχειρίζεται ο Αριστοτέλης για να συγκεκριμενοποιήσει τις απόψεις του, οι συχνές αντιθέσεις χάρη στις οποίες μεταβαίνουμε από τη μία έννοια στην άλλη καθώς και η προσωποποίηση αφηρημένων εννοιών, που μας επιτρέπει να παρακολουθούμε αποτελεσματικά τη σκέψη του φιλοσόφου, είναι στοιχεία που χαρίζουν δυναμισμό, παραστατικότητα, ενάργεια και μεταδοτικότητα στον Αριστοτελικό φιλοσοφικό λόγο. 


Γενική ερώτηση (εφ’όλης της ύλης)
Ένας σύγχρονος φιλόσοφος, ο Μπ. Ράσσελ, έγραψε για την Αριστοτελική φιλοσοφία: «είναι ένα σύστημα αξιών κατάλληλο για όσους δεν πέφτουν κάτω ή δεν υψώνονται επάνω από το επίπεδο της καθημερινής ευπρέπειας, ακατάλληλο όμως για όσους ζητούν κάτι παραπάνω από την ηθική φιλοσοφία». Τι εννοεί αυτή η κριτική τοποθέτηση και σε ποιο βαθμό την αποδέχεστε; Πόσο πραγματική και εφικτή σάς φαίνεται η ηθική φιλοσοφία του Αριστοτέλη όπως τη γνωρίσατε από τα «Ηθικά Νικομάχεια»;

