ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ
Στο Σύμβολο της Πίστεως αναφέρεται ότι πιστεύουμε «Εις μίαν, αγίαν, καθολικήν και αποστολικήν Εκκλησίαν». Πριν δούμε γιατί χρησιμοποιήθηκαν αυτοί οι επιθετικοί προσδιορισμοί για την Εκκλησία από τους Πατέρες αυτής στις Οικουμενικές Συνόδους (Α΄και Β΄) που πραγματοποιήθηκαν τον 4ο αι. μ.Χ στην επικράτεια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας με σκοπό τη θέσπιση δογμάτων (αληθειών πίστης), ας ξεκαθαρίσουμε τον όρο Εκκλησία.
Την ημέρα της Πεντηκοστής (50 μέρες μετά την Ανάσταση του Χριστού) οι μαθητές του Ιησού έγιναν μέλη του Σώματός Του, το ίδιο και όλοι όσοι πίστευσαν σε Εκείνον, βαπτίσθηκαν και έλαβαν το Άγιο Πνεύμα. Έτσι, η Εκκλησία ως Σώμα του Θεανθρώπου Χριστού, ως κοινωνία της θεώσεως, είναι το κατεξοχήν μεγάλο μυστήριο.

Η Εκκλησία, λοιπόν, ως σώμα Χριστού, με βάση την ορθόδοξη δογματική διδασκαλία έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά. Είναι: 
 A) «μίαν»: Είναι μία, επειδή μία είναι η κεφαλή της, ο Χριστός, και μία η πίστη εκείνων που μετέχουν στη ζωή της. 
B) «αγίαν»: Είναι αγία, χωρισμένη από κάθε αμαρτία, ψεγάδι ή ελάττωμα. Με αυτό εννοείται ότι η αγιότητα της Εκκλησίας προέρχεται και οφείλεται στην αγία κεφαλής της, και όχι στην αγιότητα των μελών της. Τα μέλη της Εκκλησίας, μέλη του Σώματος του Χριστού, δεν αγιάζουν την Εκκλησία, αλλά αγιάζονται από αυτήν, κυρίως από την κεφαλή της, τον Χριστό. Κατ’ επέκταση οι αμαρτίες των μελών της Εκκλησίας και η αναξιότητα των Κληρικών της (Επισκόπων, Πρεσβυτέρων και Διακόνων) δεν «μολύνουν» την Εκκλησία, αλλά οι Κληρικοί, έστω και ανάξιοι, παραμένουν στην Εκκλησία και λειτουργούν, στην περίπτωση που δεν έχει εκδοθεί  κάποια κανονική (εκκλησιαστική/κανονικό δίκαιο=εκκλησιαστικό δίκαιο) πράξη της Εκκλησίας για αργία ή καθαίρεση, και εν καιρώ αποβάλλονται από την Εκκλησία από τους ίδιους τους πιστούς ως «ξένο σώμα».
Γ) «καθολικήν»: Είναι καθολική, επειδή κατέχει όλη την αλήθεια και θέλει να συμπεριλάβει όλους τους ανθρώπους.
Δ) «αποστολικήν»: Είναι αποστολική, επειδή διατηρεί ανόθευτη τη διδασκαλία των Αποστόλων και επειδή οι επίσκοποι είναι διάδοχοι εκείνων (με χειροθεσία έλαβαν τη θεία χάρη του Αγίου Πνεύματος από τους Αποστόλους οι πρώτοι χριστιανοί επίσκοποι, και αυτή μεταφέρεται διαδοχικά από κάθε επίσκοπο σε κάθε ιερέα μέχρι σήμερα κατά το μυστήριο της ειδικής ιεροσύνης/χειροτονίας).
