
Ελληνικό Τοπίο – Μνημεία – Μουσεία
Β. Τα γλυπτά του Παρθενώνα
Το ιστορικό της υπόθεσης: Στις αρχές του 19ου αιώνα ο Άγγλος πρέσβης, Λόρδος Έλγιν, με άδεια που υποτίθεται ότι του δόθηκε από το Σουλτάνο για μελέτη και καταγραφή των μνημείων της Αττικής, απέσπασε ζωφόρους και αγάλματα του μνημείου της Ακρόπολης, τα οποία βρίσκονται μέχρι σήμερα στο Βρετανικό Μουσείο παρά το επίμονο ελληνικό αίτημα για επιστροφή και επανένωση.
Επιχειρήματα και αντεπιχειρήματα της βρετανικής κυβέρνησης
-η κατοχή των γλυπτών είναι νόμιμη (ούτε η σουλτανική άδεια που δεν έχει επαληθευτεί, ούτε η μακρόχρονη κατοχή τους νομιμοποιείται)
-η προστασία τους στο Βρετανικό Μουσείο εδώ και δύο αιώνες αποδεικνύεται αποτελεσματική (οι διασωσμένες αρχαιότητες στον ελληνικό χώρο μαρτυρούν το σεβασμό με τον οποίο με τον οποίο αντιμετώπιζαν τα μνημεία οι άμεσοι απόγονοί μας, εξάλλου, ο κίνδυνος καταστροφής των μνημείων έχει οριστικά εκλείψει)
-τα γλυπτά του Παρθενώνα αποτελούν μέρος της παγκόσμιας κληρονομιάς (η επιστροφή στην Αθήνα δεν αναιρεί αυτή την ιδιότητα)
-η επιστροφή των γλυπτών θα δημιουργήσει προηγούμενο για ανάλογες διεκδικήσεις (μια τέτοια εξέλιξη θα είναι προς όφελος του δικαίου, της ισοτιμίας και του σεβασμού που πρέπει να επικρατούν στο πλαίσιο του πολιτισμού)

Επιχειρήματα της ελληνικής πλευράς
-αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της ελληνικής κληρονομιάς κ με την επανένωσή τους θα αποκατασταθεί η κατάφωρη αδικία που διαπράχθηκε σε βάρος του λαού μας, της ιστορίας κ του πολιτισμού μας.
-η πλειοψηφία της παγκόσμιας κοινής γνώμης (πλέον και της βρετανικής) αναγνωρίζει το δίκαιο του αιτήματος, η δε εκπλήρωσή του θα ικανοποιήσει τους πόθους του λαού και της προσπάθειες σύσσωμης της πνευματικής ηγεσίας
-τα γλυπτά του Παρθενώνα φιλοτεχνήθηκαν για το αισθητικό σύνολο του αρχιτεκτονικού και φυσικού πλαισίου της Ακρόπολης των Αθηνών και μόνο εντός του επιτελούν το δεδομένο αισθητικό τους ρόλο.

Ερώτηση: Πιστεύετε ότι η διεκδίκηση των γλυπτών συνιστά διακύβευμα πολιτικής ή ακαδημαϊκής πλευράς; Επιχειρηματολογήστε σε μία παράγραφο που θα αναπτύσσεται με διαίρεση ή αιτιολόγηση. 
