                                     ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ
Ορισμός: Η καθορισμένη σωματική άσκηση που σκοπό έχει παράλληλα με τη γύμναση του σώματος και την καλλιέργεια της ηθικοπνευματικής υπόστασης του ατόμου.

Αρχές του αθλητικού ιδεώδους

· Ευγενής άμιλλα

· Καταξίωση του ανθρώπου

· Διανθρώπινη συνείδηση

· Κατάργηση των διαφορών στη γλώσσα, τη θρησκεία, τη φυλή

· Ανταλλαγή πολιτιστικών κατακτήσεων

· Κατάπαυση εχθροπραξιών

· Παγκόσμια συνεργασία

  Το αθλητικό ιδεώδες παραπέμπει στη συνειδητοποίηση της αξίας του ανθρώπου, καθώς φέρνει στο φως έννοιες που εξευγενίζουν τη ζωή, εδραιώνουν κλίμα αλληλοσεβασμού και αρμονικής συνύπαρξης, ενώ προάγει την εσωτερική ακεραιότητα των ατόμων.

Σημασία του αθλητισμού

· Επιδρά θετικά στη βιολογική διάσταση του ατόμου: αναπτύσσει σωματικές δυνάμεις, τονώνει την ευεξία, στηρίζει την υγεία

· Αναπτύσσει τις πνευματικές δυνάμεις (νοητικές λειτουργίες): κρίση, αντίληψη, φαντασία, επινοητικότητα και με την επίγνωση των αδυναμιών του το άτομο κατακτά την αυτογνωσία (κυρίως μέσω της ετερογνωσίας).

· Συμβάλλει στην ψυχολογική ισορροπία: αποφορτίζει την ένταση, εκτονώνει το περίσσιο φορτίο ενέργειας.

· Ο ομαδικός αθλητισμός καλλιεργεί την κοινωνικότητα: αναπτύσσει τις κοινωνικές αρετές όπως τη συνεργασία, συλλογικότητα, συνέπεια και περιστέλλει τον ατομικισμό και τον υπέρμετρο εγωισμό.

· Ευνοεί την ηθικοποίηση της συμπεριφοράς: με την αναγνώριση της αξίας και το σεβασμό του αντιπάλου στον αγωνιστικό χώρο, με την άμιλλα, την ταπεινοφροσύνη που επιβάλλει η δεοντολογία και η ηθική του αθλητισμού, με τη διαρκή άσκηση, την υπομονή, την αντοχή

· Συντελεί στη φιλική προσέγγιση και επικοινωνία των λαών: απαλλάσσει από προκαταλήψεις και ιδεοληψίες, αναπτύσσει πνεύμα οικουμενικότητας, μέσω των διεθνών αθλητικών συναντήσεων, κυρίως των Ολυμπιακών αγώνων.

· Γενικά ο αθλητισμός συμβάλλει εποικοδομητικά στη διαμόρφωση ολοκληρωμένης προσωπικότητας, αφού καλλιεργεί τις πνευματικές, κοινωνικές, ηθικές αρετές του ατόμου.

Εκφυλιστικά φαινόμενα του σύγχρονου αθλητισμού

· Ο αθλητικός ανταγωνισμός- χρήση αναβολικών ουσιών υπερδιογκωμένα σώματα που επιδίδονται σε υπεράνθρωπα ρεκόρ με σκοπό να κατατροπώσουν τους αντιπάλους.

· Εμπορευματοποίηση της άθλησης: Η αθλητική ιδέα μεταβάλλεται σε εμπορεύσιμο είδος, επιφέρει κέρδη στους αθλητές, στην αθλητική βιομηχανία, σε εταιρίες που παίζουν το ρόλο του χορηγού, ακόμα και στο ίδιο το κράτος μέσω των τυχερών παιχνιδιών.

· Η οπαδοποίηση που καλλιεργείται κυρίως μέσα από τον αθλητικό τύπο καθώς δημιουργεί αθλητές πρότυπα που αλληλοσπαράζονται. Έτσι καλλιεργείται ο φανατισμός και κατά συνέπεια η βία.

· Επαγγελματοποίησή του αθλητισμού: το στεφάνι της ελιάς αντικαταστάθηκε από την παροχή πολλών εκατομμυρίων και επιπρόσθετων εισφορών.

· Η αθλητική εξειδίκευση επιβάλλει έναν αγχωτικό αυτοματοποιημένο ρυθμό κίνησης που εμποδίζει την πλήρη απόλαυση του αθλήματος και καθηλώνει σ’ ένα μηχανιστικό μοτίβο άσκησης, αναστέλλοντας την οργάνωση μιας αρμονικής ισορροπημένης ύπαρξης.
· Παθητική άθληση: ο όρος αναφέρεται σε όσους παρακολουθούν την άθληση είτε άμεσα στο χώρο των γηπέδων, είτε έμμεσα από τα ΜΜΕ. Οι παθητικά συμμετέχοντες αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία ενώ οι ενεργητικά συμμετέχοντες περιορίζονται σ’ ένα πολύ μικρό βαθμό.

· Δωροδοκίες αθλητών, προπονητών, διαιτητών, κριτών.

· Πολιτική εκμετάλλευσή του: χρησιμοποίηση ως μέσου αποπροσανατολισμού των πολιτών από τα ουσιαστικά προβλήματα, προπαγανδιστική αξιοποίηση από δικτατορικά κυρίως καθεστώτα.

Αίτια εκφυλισμού του σύγχρονου αθλητισμού

· Αξιολογική σύγχυση: σύγχυση του αθλητισμού με τον πρωταθλητισμό
· Υλιστική νοοτροπία: προσδοκία υλικού κέρδους

· Εξειδίκευση

· Μιμητισμός 

         Τρόποι αντιμετώπισης των αρνητικών φαινομένων

· Ανθρωπιστική παιδεία που θα γαλουχήσει τα άτομα με τις αρχές του αθλητικού ιδεώδους, δίνοντας έμφαση στην άμιλλα και θα εμπνεύσει την αναγκαιότητα της ηθικοπνευματικής καλλιέργειας.
· Συνειδητοποίηση των αθλητών: πρέπει να αποτελέσουν ζωντανά πρότυπα που θα μεταδώσουν τα ιδανικά της αγάπης και της ειρήνης στα άτομα και τους λαούς. Να πάψουν να είναι στυγνοί επαγγελματίες και να γίνουν ψυχοπνευματικά ολοκληρωμένα άτομα.
· Το κράτος να συστήσει αθλητικά κέντρα για μαζικό αθλητισμό και να παροτρύνει τους νέους να τα γεμίσουν..
· Καλλιέργεια ήθους μέσα από την πρότυπη συμπεριφορά των μετεχόντων στην αθλητική πράξη.
· Εξυγίανση των αθλητικών χώρων. Στο στάδιο οι νέοι πρέπει να βρίσκουν διέξοδο και να ολοκληρώνονται αποτινάσσοντας τους κινδύνους των ναρκωτικών, της βίας, της συμμορίας.
· Εκσυγχρονισμός της αθλητικής νομοθεσίας.
· «Σήμερα που η Παγκόσμια Κοινότητα χαρακτηρίζεται από κρίση αξιών και στις διεθνείς σχέσεις φωλιάζει το ύπουλο των προθέσεων και η ανειλικρίνεια, οι αθλητές μπορούν να αποτελέσουν τους διαμεσολαβητές-πρεσβευτές που θα πείσουν για την ειρηνική και αρμονική συμβίωση όλων των λαών. Οι αθλητές πρέπει να γίνουν εργάτες της ειρήνης, σκαπανείς της παγκόσμιας συναδέλφωσης» 
