                                           ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ
Ορισμός: Η διαφήμιση είναι μια πληρωμένη δημόσια ανακοίνωση που σκοπό έχει να προωθήσει την πώληση ενός προϊόντος, να υποστηρίξει μια ιδέα ή να προκαλέσει ορισμένα αποτελέσματα που επιθυμεό ο διαφημιζόμενος.

Μέσα προβολής: Ραδιόφωνο, τηλεόραση, κινηματογράφος, τύπος, άμεσος λόγος

Τεχνικές της διαφήμισης

· Η διαφήμιση στηρίζεται στο γεγονός ότι οι προτιμήσεις των καταναλωτών δε βασίζονται πάντα στη λογική τους γι’ αυτό και μπορεί να τις επηρεάσει.

· Προσπαθεί να επηρεάσει τον καταναλωτή χρησιμοποιώντας τα είδωλα της εποχής (ηθοποιούς, τραγουδιστές) ή και γυναίκες με ωραία εξωτερική εμφάνιση. Οι παραπάνω «πιστοποιούν» το μήνυμα που η διαφήμιση προβάλλει και θέτουν τους εαυτούς τους σα ζωντανά παραδείγματα. Έτσι περνά η αίσθηση ότι η χρήση ενός προϊόντος μπορεί να αλλάξει ολόκληρη τη ζωή του ατόμου.
· Χρησιμοποιεί την πλύση εγκεφάλου που την πετυχαίνει με την επανάληψη του εκπεμπόμενου μηνύματος σε σύντομες φράσεις εύκολες στην απομνημόνευση. Γι’ αυτό βέβαια αξιοποιεί και τις δυνατότητες της γλώσσας όπως π.χ. υπερβολές, λογοπαίγνια κ.α.
· Πολλές φορές επιστρατεύει ακόμα και την επιστημονική διαβεβαίωση προκειμένου να πείσει τον καταναλωτή.

· Αξιοποιεί την εικόνα, τον ήχο και το χρώμα

· Απευθύνεται στο συναίσθημα και όχι στη λογική.

Θετική λειτουργία της διαφήμισης

· Με τη διαφήμιση ενισχύεται το εμπόριο και η βιομηχανική ανάπτυξη μιας χώρας.

· Δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας που στο παρελθόν δεν υπήρχαν (π.χ. διαφημιστές)

· Το καταναλωτικό κοινό μαθαίνει για τις εναλλακτικές επιλογές που έχει ανάμεσα στα προϊόντα.

· Βελτιώνονται τα προϊόντα και πέφτουν οι τιμές γιατί υπάρχει ανταγωνισμός μεταξύ των επιχειρήσεων
· Ευαισθητοποιεί σε θέματα συλλογικού ενδιαφέροντος (πόλεμος, ναρκωτικά, περιβάλλον)

· Τα διαφημιστικά έσοδα επιβοηθούν στην επίτευξη της βιωσιμότητας και της ανεξαρτησίας των ΜΜΕ από τον έλεγχο των ισχυρών οικονομικών παραγόντων και την κυβερνητική ή κομματική κηδεμονία

Αρνητική λειτουργία της διαφήμισης

· Με την καθημερινή πλύση εγκεφάλου, χάνεται η ελευθερία της βούλησης και η κριτική ικανότητα καθώς το άτομο πιέζεται φορτικά από τη διαφήμιση.

· Δημιουργεί πλασματικές ανάγκες στους καταναλωτές 

· Αυξάνοντας τις ανάγκες προκαλεί ταυτόχρονα και άγχος στους καταναλωτές μήπως δεν καταφέρουν να αγοράσουν όλα όσα η διαφήμιση τους κάνει να θεωρούν απαραίτητα. Πολλοί μάλιστα που δεν έχουν ιδιαίτερα υψηλή αγοραστική δυνατότητα, αισθάνονται μειονεκτικά και οδηγούνται σε πράξεις αντικοινωνικές ή και εγκληματικές προκειμένου να αποκτήσουν όσα επιθυμούν. Έτσι τα άτομα περιθωριοποιούνται.
· Η διαφήμιση περνά το μήνυμα πως αυτό που έχει αξία για την εποχή μας είναι μόνο τα υλικά αγαθά και μόνον αυτά καταξιώνουν τον άνθρωπο. Έτσι αναπτύσσεται πνεύμα υλικού ευδαιμονισμού, τίθενται υλιστικές προτεραιότητες και χάνονται οι πραγματικές αξίες της ζωής.

· Επιδρά στην κοινωνική διάσταση και συμπεριφορά του ατόμου καθώς υιοθετεί το πνεύμα μιας ατομικιστικής λογικής, διογκώνει τις ατομικές ανάγκες σε βάρος των κοινωνικών με συνέπεια να αμβλύνεται η κοινωνική συνείδηση και το άτομο να απομακρύνεται από υγιή κοινωνικο-πολιτικά ενδιαφέροντα. Επιπλέον καλλιεργεί διάθεση επίδειξης, κοινωνικού εντυπωσιασμού και ανταγωνιστικού πνεύματος.

· Ωραιοποιεί πλευρές της ζωής, καλλιεργεί τη ματαιοδοξία. Παρασύρει έτσι το άτομο σε μια  ψευδαισθησιακή αντίληψη των πραγμάτων (αποφυγή αρνητικών πλευρών της ζωής, προσφορά ελπίδων για εύκολη επιτυχία και κοινωνική διαφοροποίηση…) και του δίνει την ψευδαίσθηση φυγής από την οδυνηρή προσωπική και κοινωνικο-οικονομική πραγματικότητα
· Δίνει σε όλων των ειδών τις σχέσεις υλιστικό χαρακτήρα και γι’ αυτό τις εξευτελίζει π.χ. το αν μια μητέρα είναι καλή εξαρτάται από την κρέμα με την οποία ταϊζει το μωρό της κ.α.

· Οι εικόνες που προβάλλει συχνά είναι κακόγουστες και καταστρέφουν την έννοια του ωραίου.
· Η θέση της γυναίκας ευτελίζεται καθώς γίνεται αντικείμενο ηδονής και χρησιμοποιείται ως το μέσο εκείνο που θα προσελκύσει τους καταναλωτές στην αγορά ενός προϊόντος.

· Κυριαρχία μεγάλων, πολυεθνικού χαρακτήρα-στο πλαίσιο μιας παγκοσμιοποιημένης οικονομίας-επιχειρήσεων συνεπώς οι τελευταίες μεγιστοποιούν τα κέρδη τους ενώ οι μικρές επιχειρήσεις κλείνουν λόγω εξοντωτικού ανταγωνισμού.

· Το κόστος των υπέρογκων διαφημιστικών δαπανών επωμίζεται το κοινωνικό σύνολο ως αύξηση του κόστους παραγωγής

· Επιδρά αρνητικά στη γλωσσική έκφραση διότι στη γλώσσα κυριαρχεί ο συνθηματικός χαρακτήρας, η αποσπασματικότητα της έκφρασης, οι σπάνιες και εξεζητημένες λέξεις, οι ξενικές λέξεις.

Πώς μπορεί το άτομο να προφυλαχθεί από την αρνητική επίδραση της διαφήμισης;

  Για να θωρακιστεί το άτομο απέναντι στη διαφήμιση πρέπει να διαθέτει παιδεία και κριτική ικανότητα έτσι ώστε να διϋλίζει ό,τι ακούει και να μην το αποδέχεται παθητικά. Επίσης πρέπει να βρίσκεται συνεχώς σε επαγρύπνηση, με τη λογική του σε ετοιμότητα για να απορρίπτει όσα μπορούν να τον φέρουν στη θέση του αποχαυνωμένου καταναλωτή.

  Πάντως ακόμα κι αν διαθέτει όλα τα παραπάνω ένα ποσοστό επιρροής της διαφήμισης πάνω του είναι αναπόφευκτο και αυτό γιατί η διαφήμιση επιδρά στο υποσυνείδητο το οποίο δεν μπορούμε να ελέγξουμε.
