                                           ΛΑΪΚΙΣΜΟΣ
Ορισμός: Πρόκειται για μια κυριαρχική ιδεολογία η οποία εκμεταλλεύεται τη λαϊκή βάση για να υπηρετήσει αλλότρια συμφέροντα.

Ιστορική αναδρομή: Ο λαϊκισμός δεν είναι σύγχρονο φαινόμενο. Οι δημαγωγοί πολιτικοί στην αρχαία Αθήνα χρησιμοποίησαν πρώτοι τις μεθόδους του κολακεύοντας τα πλήθη κατά την περίοδο της παρακμής της αθηναϊκής δημοκρατίας τον 4ο αι. Αυταρχικά και ανελεύθερα καθεστώτα του 20ου αι. όπως ο φασισμός και ο ναζισμός χρησιμοποίησαν τη γλώσσα και τις μεθόδους του.
  Στη δημοκρατία ο λαϊκισμός εμφανίζεται κάθε φορά που αυτή διέρχεται κρίση-αποτελεί δηλ. φαινόμενο εκφυλισμού ιδιαίτερα ανησυχητικό-αγγίζει δε όλους τους τομείς του δημόσιου βίου: πολιτικό, κοινωνικό, πολιτιστικό.

Μορφές λαϊκισμού

· Κυρίαρχη μορφή αποτελεί η δημοκολακία των πολιτικών. Με το πρόσχημα της ικανοποίησης των αιτημάτων του λαού υπηρετούν τα ιδιοτελή τους συμφέροντα. Το δέλεαρ του διορισμού στον κρατικό μηχανισμό καλά κρατεί με αποτέλεσμα την απαξίωση του λαϊκού παράγοντα σε απρόσωπη μονάδα.

· Γλώσσα: «Ενώ το αλάνθαστο λαϊκό κριτήριο διαμορφώνει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα νέα γλωσσικά μορφώματα εμπλουτίζοντας στο πέρασμα του χρόνου τους πνευματικούς καρπούς της εύρωστης, χυμώδους και απαράμιλλης ελληνικής γλώσσας μέσω των ευέλικτων γλωσσικών ιδιωμάτων με λάθη γραμματικά ίσως ή και συντακτικά αλλά και με πλήθος προσλήψεων από τη γλωσσική μας συνέχεια»(Γιανναράς) ο δημόσιος λόγος που αρθρώνεται πρεσβεύει πως η χρήση λόγιων λέξεων είναι συντηρητισμός και σαφώς αναχρονισμός. Λέει ο καθηγητής Γ. Μπαμπινιώτης «Για να φανούμε λαϊκοί, αντικαταστήσαμε τη δημοτική με μια υπερδημοτική μ’ ένα πλήθος λέξεων, που προέρχονται είτε από το ποιμενικό μας παρελθόν είτε από μια ψεύτικη αργκό, είτε από ξενόγλωσσα φωνήματα». Τι είδους γλώσσα είναι αυτή η νέα λαϊκή; Τι υποδηλώνει η φράση: «Μιλώ λαϊκά για  να με καταλαβαίνει ο λαός; Μήπως επισημαίνει με κομψό και «λαϊκό τρόπο την επιθυμία κάποιων να χειραγωγήσουν αυτόν τον λαό;
· ΜΜΕ: Εδώ ο λαϊκισμός συναντά την απόλυτη έκφρασή του. Ο κίτρινος τύπος θωπεύει (=χαϊδεύει) την περιέργεια ενός λαού που στερείται ερεισμάτων. Εκ προοιμίου εμφανίζεται να υπηρετεί το λαϊκό παράγοντα προσφέροντάς του εύπεπτες ειδήσεις. Εννοείται ότι δεν επιδιώκεται η ορθή πληροφόρηση της κοινής γνώμης αλλά μόνο η εντελώς αυθαίρετη κι επεισοδιακή ενημέρωση για το συμβαίνει στην επικαιρότητα. Η σκανδαλοθηρία κι ο εντυπωσιασμός πλήττουν το λαϊκό παράγοντα ο οποίος γελοιοποιείται κι ευτελίζεται υπηρετώντας ιδιοτελή συμφέροντα.
                                       ΑΙΤΙΑ

      Ψυχολογικά

· Η εκμετάλλευση από επιτήδειους πολιτικούς της ανάγκης του λαού να έχει έναν ηγέτη-σωτήρα. Σε αυτή την περίπτωση ο πολιτικός εκμεταλλεύεται την ευπιστία και το χαμηλό επίπεδο του λαού και παίζει το ρόλο του Μεσσία.

· Η ψυχολογία της μάζας-του όχλου είναι ιδιαίτερα επιρρεπής στην κολακεία και τείνει το ευήκοον ους (=πρόθυμα το αυτί της) στις υποσχέσεις και τις μεγαλομανείς επιδιώξεις του δημαγωγού ηγέτη.

· Η φιλοδοξία και ο αμοραλισμός (=ανηθικότητα) των ανήθικων πολιτικών που μετέρχονται όλων των μέσων προκειμένου να υφαρπάξουν την εξουσία.

Πνευματικά

· Το χαμηλό πνευματικό επίπεδο, η απουσία καλλιέργειας και η υποκατάστασή της από την υποκουλτούρα αφήνει πνευματικά αθωράκιστο τον πολίτη και επομένως ευάλωτο στα συνθήματα του λαϊκισμού. Η απουσία παιδείας και κριτικής ικανότητας δεν του επιτρέπει να αντιληφθεί τη χυδαιότητα του λαϊκισμού όταν αυτός εκφράζεται στο πολιτιστικό και κοινωνικό επίπεδο και τον εντέχνως κρυμμένο αυταρχισμό του όταν αυτός εκφράζεται στο πολιτικό επίπεδο.
· Η έλλειψη πολιτικής κουλτούρας δεν επιτρέπει στο λαό να διακρίνει το λαϊκιστή από τον πραγματικό φιλολαϊκό πολιτικό.

· Η επιτηδευμένη, σκόπιμα ασαφής και εμπρηστικά συνθηματολογική χρήση της γλώσσας από τους λαϊκιστές έχει ως αποτέλεσμα την παραπλάνηση του λαού.
       Πολιτικά

· Η δυσλειτουργία του δημοκρατικού πολιτεύματος και η αδυναμία του να επιλύσει καίρια προβλήματα του λαού-ιδιαίτερα τη φτώχεια και την ανεργία-δημιουργεί τις κατάλληλες προϋποθέσεις για να αναπτυχθεί το φαινόμενο του λαϊκισμού. Οι λαϊκιστές πολιτικοί εκμεταλλεύονται το φόβο και την ανησυχία του πολίτη που βλέπει το μέλλον του σκοτεινό και αβέβαιο και προβαίνοντας σε μια ακατάσχετη υποσχεσιολογία προβάλλουν τον εαυτό τους ως σωτήρα-Μεσσία. Παράλληλα υιοθετούν έναν έντονα συγκινησιακό και εμπρηστικό λόγο προκειμένου να φανατίσουν τα πλήθη. Ο φανατισμός μετατρέπει τον πολίτη σε οπαδό συσκοτίζει δηλ. την κρίση του και εντείνει την πίστη και την προσήλωσή του στον ηγέτη που δεν τον κρίνει αλλά τον λατρεύει σαν είδωλο.
· Φαινόμενα διαφθοράς και πολιτικής που απαξιώνουν ηθικά τον πολιτικό κόσμο και τον θεσμό του Κοινοβουλίου στη συνείδηση των πολιτών, επιτρέπουν την ανάδειξη των λαϊκιστών πολιτικών που εμφανίζονται ως θεματοφύλακες της ηθικής και υιοθετούν έναν έντονα καταγγελτικό λόγο αποσπώντας έτσι τις επευφημίες του πλήθους που ελπίζει ότι ο χώρος της πολιτικής θα καθαρθεί. Εν ολίγοις δηλ. ο λαϊκισμός εμφανίζεται κάθε φορά που η δημοκρατία δυσλειτουργεί οπότε εκμεταλλευόμενος τα προβλήματα και τα παράπονα των πολιτών προβάλλεται ως διέξοδο στο πολιτικό αδιέξοδο.

· Οι πολιτικές σκοπιμότητες των κομμάτων δηλ. η επιθυμία τους να παραγκωνίσουν τα αντίπαλα κόμματα προκειμένου να πάρουν την εξουσία τα οδηγούν συχνά στην κολακεία και την υποσχεσιολογία δηλ. στο λαϊκισμό. Παρόλο που γνωρίζουν ότι ο λαϊκισμός δυναμιτίζει τα θεμέλια της δημοκρατίας και εξαχρειώνουν την πολιτική ζωή του τόπου, τον υιοθετούν προκειμένου έτσι να αποσπάσουν μικροκομματικά οφέλη.

Κοινωνικά

· Ο αστικός τρόπος ζωής επιτρέπει τη μαζοποίηση
· Τα αυξημένα κοινωνικά προβλήματα (ανεργία, βία,  εγκληματικότητα) προκαλούν την ανασφάλεια του πολίτη και την ανάγκη του για έναν πολιτικό-σωτήρα.

· Τα ΜΜΕ που επιβάλλουν πρότυπα ζωής και πολιτικούς ηγέτες υπηρετώντας βέβαια δικές τους σκοπιμότητες αφού είναι γνωστό ότι τα ΜΜΕ δε δρουν ανεξάρτητα από οικονομικά ή πολιτικά κέντρα εξουσίας.

· Η επιβολή των αξιών της αγοράς στο χώρο του πολιτισμού και της ψυχαγωγίας δημιούργησε το φαινόμενο της μαζικής κουλτούρας και επιβάλλει τη μόδα σε πολλούς τομείς της καθημερινής ζωής (ομιλία, ένδυση, συμπεριφορά)

     Εθνολογικά

Λαοί που εξαιτίας ιστορικών λόγων (συλλογικό ασυνείδητο όπως διαμορφώνεται υπό την επήρεια του ιστορικού παρελθόντος) ή αναγκών που προβάλλει η σύγχρονη πραγματικότητα (φόβος απέναντι στην παγκοσμιοποίηση) ή τέλος χάριν της άσκησης μιας επιθετικής εξωτερικής πολιτικής έχουν την ανάγκη να προβάλουν έναν εθνικιστικο-λαϊκιστικο λόγο.

                              ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ

· Προβάλλεται ένα πατερναλιστικό (σαν κηδεμόνες) πρότυπο διαχείρισης των κοινών που καλλιεργείται από αυτούς που εκμεταλλεύονται την ελλιπή συμμετοχή του λαού στα κοινά.

· Η συνεχής επίκληση στο λαό είναι προσχηματική και χρησιμεύει ως άλλοθι προκειμένου να νομιμοποιηθεί η οποιαδήποτε αυθαίρετη εξουσία. Όλες δηλ οι αποφάσεις υποτίθεται ότι λαμβάνονται εν ονόματι της υπεράσπισης και της κατοχύρωσης των λαϊκών συμφερόντων.

· Καλλιεργείται μια ισοπεδωτική νοοτροπία που προβάλλει ως αξία τη μαζοποιημένη συμπεριφορά ενώ παράλληλα κατηγορείται ως αντιλαϊκή και ελιτίστικη οποιαδήποτε άποψη είναι διαφορετική και ποιοτική.
· Στο χώρο της τέχνης ο λαϊκισμός εμφανίζεται με τη μορφή της μαζικής κουλτούρας που εμπορευματοποιεί κάθε λαϊκό στοιχείο και εμφανίζεται ως λαϊκή κουλτούρα. Στο θέαμα και τη μουσική η κακογουστιά και η άγνοια, η κακοποίηση του λαϊκού προβάλλονται ως λαϊκή ή μοντέρνα τέχνη που πηγάζει από τον ψυχισμό του λαού. Τα οργανωμένα συμφέροντα (πολυεθνικές εταιρίες που ελέγχουν το χώρο του θεάματος) σε συνεργασία με τα ΜΜΕ κάνουν πλύση εγκεφάλου και επιβάλλουν τα δικά τους αισθητικά πρότυπα. Απόρροια της κατάστασης αυτής είναι η διαστροφή της αισθητικής του λαού.

· Ακόμα και στις καθημερινές εκδηλώσεις, η μόδα ως –κατ’ εξοχήν φορέας επιβολής μαζοποιημένων προτύπων-ανέλαβε να εκφράσει το λαϊκίστικο. Στη συμπεριφορά και γλώσσα, στην ενδυμασία, η προκλητικότητα, οι βωμολοχίες και η αισθητική κακοποίηση της γλώσσας, η αγενής συμπεριφορά καλύπτονται κάτω από το μανδύα του λαϊκού και του μοντέρνου.

· Η λαϊκίστικη πολιτική μειώνει πολιτιστικά, ηθικά και πνευματικά το λαό γιατί τον εθίζει στο ευτελές, το χυδαίο το αντιαισθητικό και εν ολίγοις τον αποπνευματικοποιεί.

                   ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ
· Ο ρόλος της ανθρωπιστικής παιδείας είναι καθοριστικός διότι αυτή θα ευαισθητοποιήσει τους ανθρώπους, θα οξύνει την κρίση τους και θα τους επιτρέψει να αρθρώσουν προσωπικό λόγο και άποψη ώστε να αποκαλύπτουν τους δημαγωγούς και να αντιστέκονται στην πολιτική τους.
· Οι διανοούμενοι, οι πνευματικοί άνθρωποι έχουν χρέος να διαφωτίσουν το λαό, να προβάλλουν την ποιότητα και την αισθητική απέναντι στη λαίλαπα του λαϊκισμού.

· Η επανασύνδεση του λαού με τον πολιτισμό του και τις αξίες του επίσης θα λειτουργήσει ως ασπίδα προστασίας κατά της χυδαιότητας του λαϊκισμού.

· Σωστή λειτουργία της δημοκρατίας, ώστε να μην προωθούνται όσοι δεν έχουν πραγματική αξία και ενδιαφέρον για το λαό, αλλά εκμεταλλεύονται το πολιτικό έλλειμμα.
