ΤΟ ΗΘΟΣ / Η ΕΚΛΥΣΗ ΤΩΝ ΗΘΩΝ

ΟΡΙΣΜΟΣ: ήθος το σύνολο των ψυχικών ιδιαιτεροτήτων του ανθρώπου που συνθέτουν το χαρακτήρα του.

Ηθική είναι το σύνολο των κανόνων που διέπουν και ρυθμίζουν την ανθρώπινη συμπεριφορά.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ:Από τα πρώτα βήματα του ανθρώπινου γένους και παράλληλα με το ιδανικό της βελτίωσης των υλικών συνθηκών της ζωής επιδιώκεται και το ιδανικό της ανύψωσης της ηθικής στάθμης του ανθρώπου. Η μοίρα του ανθρώπου ταυτίζεται με την αδιάκοπη προσπάθεια του να υπερνικήσει την ανθρώπινη κατάσταση και να αποκαλύψει το θείο στοιχείο που βρίσκεται σ’ αυτή, να υπερνικήσει τη ζωώδη φύση του. Κάθε εποχή παρουσιάζει το δικό της σύστημα ηθικής με βάση κάθε φορά τα υψηλά ιδεώδη που την χαρακτηρίζουν.

Στην Αρχαία Ελλάδα ο Αριστοτέλης θεμελίωσε την ηθική πάνω στην έννοια της μεσότητας,το μέτρο και την αρμονία.

Η Χριστιανική διδασκαλία υποδείκνυε την εναρμόνιση της ζωής σύμφωνα με το νόμο του Θεού.

Αργότερα,στην περίοδο της Αναγέννησης,επικρατεί μια ηθική εδραιωμένη στις αρχές του ανθρωπισμού.

Σήμερα ο άνθρωπος δίνει την εντύπωση ότι έχει αλλοτριωθεί από μια μονοδιάστατη ζωώδη επιβίωση και ότι το ήθος που ταυτίζεται με τη φρόνηση και την αρετή έχει διαγραφεί από τη ζωή του.

ΔΕΙΚΤΕΣ ΗΘΙΚΗΣ ΣΤΑΘΜΗΣ

· Διαπροσωπικές σχέσεις:σεβασμός, αλληλεγγύη, ανθρωπιστική δράση.
· Σχέση με τον εαυτό μας:αυτοσεβασμός, αυτογνωσία, υπευθυνότητα.
· Σχέση με τη φύση:σεβασμός, αρμονία, ισορροπία.
· Διακρατικές σχέσεις:σεβασμός, αλήθεια, ισότητα.
· Πνευματικοί άνθρωποι:ρόλος προτύπου στον κοινωνικό χώρο.
· Λειτουργία θεσμών:ισχυροί και ακατάλυτοι.
· Στάση ανθρώπου απέναντι στο Θεό:μη θεοποίηση κατώτερων στοιχείων,ηθική συνείδηση.
Σ Η Μ Ε Ρ Α:γίνεται καθημερινά λόγος για μια ηθική σήψη που απειλεί όχι μόνο την κοινωνική συνοχή αλλά και την ύπαρξη του ανθρώπινου προσώπου.

Η ηθική,με την έννοια της σταθερής και ακλόνητης στάσης απέναντι σε κάθε αρχή και αξία, απουσιάζει.Αποτελεί ιδιαιτερότητα της εποχής μας η γενικευμένη αναλγησία και ανηθικότητα.Έχει χαθεί η αιδώς και η αίσθηση του μέτρου ενώ επικρατεί ένας κυνισμός ακόμα και στα πιο απλά πράγματα.

ΑΙΤΙΕΣ ΤΗΣ ΕΚΛΥΣΗΣ ΤΩΝ ΗΘΩΝ

· Η μεταβατική εποχή στην οποία ζούμε επηρέασε τις κοινωνικές δομές και κλόνισε τους θεσμούς.Η  έλλειψη σταθερών αξιών αποπροσανατόλισε το σύγχρονο άνθρωπο και τον άφησε να πορεύεται χωρίς ιδανικά με συνέπεια να στερηθεί σταθερά σημεία αναφοράς αλλά και να χάσει την έννοια του μέτρου.
· Η κρίση του θεσμού της οικογένειας επέδρασε σημαντικά στην ηθικοπλαστική αγωγή των νέων ,οι οποίοι στερούνται την ειλικρινή ψυχική επαφή και την ηθική καθοδήγηση με αποτέλεσμα η αντίληψη που δημιουργούν για το ήθος να χαλαρώνει.
· Η ανάπτυξη της τεχνολογίας και η αλματώδης εξέλιξη των επιστημών έκαναν τον άνθρωπο να νοιώσει παντοδύναμος και να στρέψει το ενδιαφέρον του προς τα ποσοτικά αγαθά, τα οποία ταύτισε με την ευτυχία.Θεοποιήθηκε η επιστήμη και το θρησκευτικό συναίσθημα χαλάρωσε.Το ήθος πλέον χλευάζεται μέσα στον κόσμο της ύλης και αποτελεί χαρακτηριστικό των αδύναμων.
· Το σχολείο,ως φορέας κοινωνικοποίησης, σύμφωνα με τις επιταγές των καιρών έδωσε βάρος στην εξειδικευμένη γνώση και αδιαφόρησε για την ανθρωπιστική καλλιέργεια. Τα ιδανικά και οι αξίες δεν έχουν θέση στη σχολική αγωγή με αποτέλεσμα οι νέοι στην πιο κρίσιμη ηλικία  για την διάπλαση του ήθους του να στερούνται υγιών προτύπων και ηθικών αρχών.
· Ο καταναλωτισμός σαν ιδεολογία διάβρωσε το ήθος σε σημαντικό βαθμό και έκανε τον άνθρωπο να αντιμετωπίζει τον συνάνθρωπο ανταγωνιστικά. Τα συναισθήματα απέκτησαν ανταλλακτική αξία και τις ανθρώπινες σχέσεις δηλητηρίασε το συμφέρον, ο εγωισμός και η ιδιοτέλεια.
· Τα μέσα ενημέρωσης ,ως μη θεσμοθετημένος αλλά τελικά σημαίνων παράγοντας αγωγής και κοινωνικοποίησης, ευθύνονται για την εμπορευματοποίηση κάθε αξίας. Προβάλλουν τον κόσμο του χρήματος και της βίας και συντελούν στον εκμαυλισμό του πνεύματος και τον εξανδραποδισμό του ανθρώπου.Η εξοικείωση με τη βία και η επιβολή του μηδενισμού ως ιδεολογία επέδρασε στην ψυχοσύνθεση του ανθρώπου και συνέβαλε στον εκβαρβαρισμό του ατόμου στα πλαίσια της κοινωνικής συμβίωσης.
· Η σχέση με τη φύση από σχέση ζωής εξελίχθηκε σε σχέση συμφέροντος. Ο άνθρωπος εκμεταλλεύθηκε αλόγιστα τη φύση και έχασε κάθε σεβασμό προς την πηγή της ζωής του.Πέρα από την πολύτιμη γαλήνη που στερήθηκε έχασε τη δυνατότητα να διδαχθεί από την νομοτέλεια της φύσης και την αρμονία της με αποτέλεσμα και η ζωή του να υπερβεί το μέτρο.
ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΕΚΛΥΣΗΣ ΤΩΝ ΗΘΩΝ

· Επικρατεί η ανηθικότητα και η αναλγησία.Ο άνθρωπος συμπεριφέρεται Σα θηριό και Δε θέτει κανένα φραγμό στη δράση του. Η αδιαφορία για το συνάνθρωπο  οδήγησε στην εκμετάλλευσή του και την καταπάτηση των δικαιωμάτων του. 

· Η βία και το έγκλημα εξαπλώθηκαν και χάθηκε η έννοια της δικαιοσύνης.

· Απειλείται η κοινωνική συνοχή αφού εκλείπει η αλληλεγγύη και ο αλληλοσεβασμός.

· Η ανθρώπινη προσωπικότητα αλλοτριώνεται αφού χάθηκε ο προσανατολισμός προς το αγαθό. Ο άνθρωπος «στεγνώνει» ψυχικά και Δε νοιώθει πλέον λυτρωτικά συναισθήματα όπως αυτό της εθελοντικής προσφοράς ή της συναίσθησης του χρέους.

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΕΚΛΥΣΗΣ ΤΩΝ ΗΘΩΝ

· Καλλιέργεια του ανθρωπισμού έτσι ώστε ο εσωτερικός βίος του ανθρώπου να αποκτήσει ποιότητα και βάθος. Ολοι εκείνοι οι παράγοντες που επιδρούν στην ηθική συγκρότηση του ατόμου –οικογένεια,φορείς αγωγής,περίγυρος- οφείλουν να δώσουν το ηθικό παράδειγμα και να καλλιεργήσουν την ηθική προδιάθεση στους νέους.
· Αναμόρφωση των θεσμών και αναζήτηση στέρεων και ακλόνητων αξιών  βάση των οποίων οι νέοι θα νοηματοδοτούν τη ζωή τους.
· Εξισορρόπηση των δύο πολιτισμών-τεχνικού και ηθικοπνευματικού-ώστε ο άνθρωπος να μη βιώνει την ανισορροπία και τη δυσαρμονία και να καταφέρει τον εσωτερικό φωτισμό της ψυχής μέσα από νέα ενδιαφέροντα, πέρα από την υλική ευδαιμονία.
· Ηθικός είναι ο ελεύθερος άνθρωπος,ο απαλλαγμένος από πάθη ,εξαρτήσεις και ένστικτα.
Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΗΘΙΚΗΣ ΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ ΑΙΩΝΕΣ

Δε μπορούμε να πούμε ,παρατηρώντας το παρελθόν, ότι ο άνθρωπος δεν εξελίχθηκε και δεν έγινε καλύτερος όσον αφορά την ηθική του. Ο άνθρωπος μέσα στην πορεία του στους αιώνες κατάφερε να καταπολεμήσει τις δεισιδαιμονίες του Μεσαίωνα ,να καταδικάσει τις ηθικές παρεκτροπές των Ρωμαίων και να απορρίψει ως απάνθρωπο το θεσμό της δουλείας.

Φθάσαμε σε εποχή που το δικαίωμα της μόρφωσης και όλα τα ανθρώπινα δικαιώματα κατοχυρώθηκαν και ο κάθε πολίτης είχε το δικαίωμα της έκφρασης και του λόγου.

Παρόλ’ αυτά ο άνθρωπος έχασε την ευτυχία και την ηθική όταν έστρεψε αποκλειστικά το ενδιαφέρον του στην ύλη και αμέλησε την ανάπτυξη του πνεύματός του. Έχασε την εσωτερική του γαλήνη και έφθασε στην ηθική εκτροπή ,που ευνοήθηκε ιδιαίτερα από τη μεταβατική μας εποχή.

ΓΙΟΥΛΗ ΦΩΤΗ

ΤΑ ΙΔΑΝΙΚΑ / Η ΣΥΓΧΥΣΗ ΤΩΝ ΙΔΑΝΙΚΩΝ

ΟΡΙΣΜΟΣ:Iδανικό είναι το τέλειο πρότυπο που προβάλλεται στην ανθρώπινη συνείδηση και διακρίνεται για την πληρότητά του. Το ιδανικό αποτελεί κάτι σαν τελικό σκοπό και στόχο του ανθρώπου γι’ αυτό και ο άνθρωπος δραστηριοποιείται ανάλογα ώστε να το πραγματοποιήσει.

ΕΙΔΗ ΙΔΑΝΙΚΩΝ:Τα ιδανικά διακρίνονται ανάλογα με το περιεχόμενο και την απήχηση τους σε:ατομικά, κοινωνικά, πολιτικά, πνευματικά, ηθικά, εθνικά, πανανθρώπινα.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ

Τα ιδανικά μεταβάλλονται από εποχή σε εποχή, από κοινωνία σε κοινωνία, αλλά και από άνθρωπο σε άνθρωπο. Αυτή ακριβώς η μεταβολή αποδεικνύει πως τα ιδανικά δημιουργούνται ανάλογα προς τις επιλογές μιας κοινωνίας και τις αξιολογήσεις του κάθε ανθρώπου ξεχωριστά και αυτό ακριβώς δηλώνει και τον υποκειμενικό χαρακτήρα του ιδανικού.

Η κλασσική εποχή ανέδειξε ως κυρίαρχο ιδανικό τον «καλόν καγαθόν» άνδρα ,που παράλληλα με τη σωματική ρώμη διέθετε και πνευματική δεξιότητα.

Μέσα στο έντονα θρησκοληπτικό πνεύμα του Μεσαίωνα δημιουργήθηκε το ιδανικό της βαθιάς και ολοκληρωτικής πίστης στο θείο.

Στους χρόνους της Αναγέννησης και ενώ το πνεύμα είχε διευρυνθεί θεωρείτο ιδανικό ο τύπος του «πανεπιστήμονος  »  ανθρώπου και η ουμανιστική αγωγή.

Η σύγχρονη εποχή ,εξαιτίας του μονομερούς προσανατολισμού της προς την ύλη, καθιέρωσε ως μόνο ιδανικό τον homo consumens(τον άνθρωπο καταναλωτή) ενώ πέρα από αυτό παρατηρείται μια γενικότερη ανυπαρξία στόχων και ιδανικών.

Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΥΠΑΡΞΗΣ ΤΩΝ ΙΔΑΝΙΚΩΝ

· Τα ιδανικά λειτουργούν ως κινητήριος δύναμη στη ζωή των ανθρώπων, νοηματοδοτούν τη ζωή τους .
· Το ιδανικό, ως ύψιστος στόχος, δίνει το ερέθισμα για την πνευματική και ηθική τελείωση του ανθρώπου και τον ωθεί σε γόνιμη δραστηριότητα.
· Η ύπαρξη ιδανικών στη ζωή του ανθρώπου καλλιεργεί αρετές όπως αυτές της ελπίδας, του θάρρους, της αισιοδοξίας και της αυτοπεποίθησης.
· Εξευγενίζουν και εξυψώνουν την ανθρώπινη ύπαρξη και παροτρύνουν σε ηρωικές και ανθρωπιστικές πράξεις.
· Ικανοποιούν την ανάγκη του ανθρώπου για ύπαρξη προτύπων και σημείων αναφοράς ώστε να δρομολογήσει τη δράση του και να οργανώσει τη ζωή του πάνω σε κάποιες αρχές.
· Τα ιδανικά λειτουργούν ως φορείς πολιτισμού και προόδου και η ύπαρξη και η ποιότητά τους μαρτυρούν τις προοπτικές αλλά και το επίπεδο μιας ολόκληρης κοινωνίας.
ΙΔΑΝΙΚΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Ο σύγχρονος άνθρωπος βρίσκεται σε μια δεινή ιδεολογική σύγχυση ,αποκομμένος από τις πραγματικές αξίες της ζωής.Τα υψηλά ιδεώδη και οι ακατάλυτες αξίες απουσιάζουν με αποτέλεσμα ο σύγχρονος άνθρωπος, και κυρίως ο νέος,να βιώνει μια ψυχική και πνευματική «αναπηρία» με βαρύτατες συνέπειες για την ψυχοσύνθεσή του.

Αποτέλεσμα της απουσίας των γνήσιων ιδανικών είναι η ύπαρξη κατώτερων και κίβδηλων ιδανικών,ως υποκατάστατα στόχων.Η νεολαία ,διψαλέα και αυθόρμητη, αναζητά γύρω της εκείνους τους υψηλούς σκοπούς που θα προσανατολίσουν τη δράση της και θα ενσαρκώσουν τα όνειρα της και μην έχοντας υγιή και ηθικά ερεθίσματα εγκλωβίζεται σε νοσηρές ιδεολογίες και κατώτερα ιδανικά όπως της ευμάρειας, του καλλωπισμού, της διασκέδασης, της απόκτησης δύναμης και πλούτου.

Επιβάλλεται η αλλαγή του προσανατολισμού της κοινωνίας μας και η διαπαιδαγώγηση των νέων με βάση ακλόνητα και άνώτερα ιδανικά για να καταφέρουμε την απαλλαγή του σύγχρονου ανθρώπου από την εξάρτηση της ύλης και να αναστρέψουμε την καθοδική πορεία του πολιτισμού μας .

ΓΙΟΥΛΗ ΦΩΤΗ

ΦΙΛΌΛΟΓΟΣ.

.

