ΟΙ ΑΞΙΕΣ / Η ΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΞΙΩΝ

ΟΡΙΣΜΟΣ: α ξ ί α  είναι ο,τιδήποτε έλκει την ορμή κάποιου,εξαιτίας της ευχαρίστησης και της ικανοποίησης που γεννά στην ψυχή του. Η αξία μπορεί να γίνει σκοπός της δράσης ενός ατόμου.

Οι αξίες μεταβάλλονται ανάλογα με τις ανάγκες και τις επιλογές ατόμων και κοινωνιών.Υπάρχουν όμως και αιώνιες αξίες πάνω στις οποίες στηρίζεται το οικοδόμημα μιας κοινωνίας(άνθρωπος, θεός, νόμος).

ΕΙΔΗ ΑΞΙΩΝ:-υλικές

                         -πνευματικές

                         -κοινωνικές

                         -πολιτικές 

                         -ηθικές(ατομικές,κοινωνικές,πανανθρώπινες)

                         -αισθητικές

                         -θρησκευτικές

                         -εθνικές

Η ΣΗΜΑΣΙΑ  ΤΩΝ  ΑΞΙΩΝ  ΣΤΗ ΖΩΗ  ΤΟΥ  ΑΝΘΡΩΠΟΥ

Π.ΠΕΡΣΙΑΝΗΣ: Σε όλες τις κοινωνίες και σ’ όλα τα γεωγραφικά μήκη και πλάτη οι αξίες αποτελούσαν και αποτελούν ένα ουσιαστικό παράγοντα και στοιχείο διαμορφώσεως της ζωής των ανθρώπων.Αυτές κατευθύνουν τις πράξεις και τις ενέργειες τους και αυτές χρησιμοποιούνται σαν κριτήριο για τον έλεγχο της ορθότητάς τους.Στους περισσότερους ανθρώπους η επενέργεια των αξιών στις αποφάσεις και τις ενέργειες τους γίνεται ίσως ασυναίσθητα, αυτό όμως Δε μειώνει το ρόλο τους. Βρίσκονται παντού όχι σαν αυθύπαρκτες οντότητες αλλά πραγματωμένες μέσα στα έθιμα και στους θεσμούς μας, στα λόγια, τα έργα και τα δημιουργήματα μας, και ασκούν θεμελιακό ρόλο στη ζωή μας.

· Οι αξίες δίνουν προσανατολισμό στη ζωή του ανθρώπου και τον ωθούν σε δημιουργική δράση.

· Αποτελούν υγιές κριτήριο για τον έλεγχο των πράξεων μας.

· Η αποδοχή κάποιων αξιών από την πλειονότητα του κοινωνικού συνόλου συντελεί στην κοινωνική ομαλότητα και προάγει το πνεύμα συνεργασίας και σύμπνοιας.

· Ακριβώς επειδή η αξία ταυτίζεται με τον υψηλό σκοπό και χαρακτηρίζεται από ποιότητα και τελειότητα δίνει νόημα στη ζωή του ανθρώπου και αποτελεί πολύτιμο αρωγό στην αντιμετώπιση των δυσκολιών της ζωής.

· Όταν τα μέλη ενός κοινωνικού συνόλου διοχετεύουν τη δράση της τους σε υψηλές αξίες και ιδανικά τότε η κοινωνία προοδεύει, το σύνολο ευημερεί και ο πολιτισμός αναπτύσσεται σφαιρικά.

· Η αποδοχή μιας κλίμακας αξιών από τον άνθρωπο συμβάλει στην ποιότητα της ζωής του, στην ηθική του τελείωση αλλά και στη βελτίωση της ηθικής ποιότητας του συνόλου.

ΟΙ ΑΞΙΕΣ ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΑ: ήταν σταθερές και αναλλοίωτες, διακρίνονταν για την αντοχή τους στο χρόνο και την ακτινοβολία τους.Το συντρηπτικό ποσοστό των μελών μιας κοινωνίας τις αποδεχόταν και αποτελούσαν κανόνα για τη ζωή και τη δράση τους.Η πίστη στις αξίες ήταν ακλόνητη και Δε σημειώνονταν φαινόμενα αμφισβήτησης ή άρνησης τους.

ΟΙ ΑΞΙΕΣ ΣΗΜΕΡΑ: έχουν χάσει το υψηλό νόημά τους και κρίνονται και κατακρίνονται στο σύνολό τους.Ο κλονισμός και η στείρα αμφισβήτηση των αξιών αποπροσανατόλισε το σύγχρονο άνθρωπο με αποτέλεσμα να καταρρεύσουν οι αντιστάσεις του και να υιοθετήσει την αρχή του ‘όλα είναι επιτρεπτά’.

ΑΙΤΙΕΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΑΞΙΩΝ

· Η επικράτηση του ιδανικού του καταναλωτισμού και του άκρατου φιλοζωισμού προσανατόλισε τον άνθρωπο στο κυνήγι της ευδαιμονίας, παρασύροντας τις υψηλές αξίες σε ένα επίπεδο κατώτερο των υλικών αγαθών.Η θεοποίηση της ύλης καλλιέργησε ένα κλίμα αντιπνευματικότητας και η αξία του πνεύματος υποβιβάσθηκε.
· Τα μαζικά μέσα επικοινωνίας, προβάλλοντας ένα κόσμο βιαιότητας και σκληρότητας, συνέβαλαν στην γενίκευση της θηριωδίας και έβγαλαν στην επιφάνεια τα πάθη και τα ένστικτα του ανθρώπου καταρρίπτοντας έτσι τις ηθικές αντιστάσεις που στηρίζονταν στην αποδοχή των αξιών.
· Ο ατομικισμός των ημερών μας έκανε τον άνθρωπο κυνικό και εγωιστή .Ο σύγχρονος άνθρωπος δραπέτευσε από τη συλλογικότητα του ‘εμείς’ και αγνόησε τον πλησίον.Εθεσε ως αυτοσκοπό την ατομική ευδαιμονία θυσιάζοντας το συνάνθρωπο και εξοβελίζοντας από τη ζωή του ηθικούς φραγμούς.
· Η κυριαρχία μιας υποκουλτούρας οδήγησε στο χλευασμό του πνεύματος και του ήθους.Οι ανώτερες αξίες κατέρρευσαν και κυριάρχησε ένα είδος κατώτερων αξιών.Κυριάρχησε ο τύπος του αντιήρωα και ο μηδενισμός έγινε φιλοσοφία ζωής.
· Η απομυθοποίηση των φθαρμένων αξιών του παρελθόντος και το άχρηστο περιεχόμενο ορισμένων αναχρονιστικών ιδεών καθώς και οι οδυνηρές εμπειρίες του παρελθόντος οδήγησαν σε μια άκριτη άρνηση  των αξιών στο σύνολο τους με αποτέλεσμα να παρερμηνευθούν και να απορριφθούν και υγιείς και αιώνιες αξίες.
ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΑΞΙΩΝ

· Κυριάρχησε η χυδαιότητα , η βαναυσότητα και η ηθική χαλάρωση.Η βία και το έγκλημα αποτελούν στοιχείο της καθημερινότητας και το σύνολο του πληθυσμού ζει καθημερινά στην αγωνία και την ανασφάλεια.
· Τα μεγαλύτερα θύματα της κρίσης αξιών είναι οι νέοι, οι οποίοι αναζητούν απελπισμένα ιδανικά να νοηματοδοτήσουν τη ζωή τους. Μέσα σε ένα κόσμο άρνησης και αποπροσανατολισμού αναζητούν διεξόδους σε ναρκωτικά, σε αντικοινωνικές εκδηλώσεις…
· Όταν η κοινωνία νοσεί τότε και ο πολιτισμός καταδικάζεται σε οπισθοδρόμηση.
· Η έλλειψη εσωτερικών σταθερών και υψηλών σκοπών δημιούργησε μια κοινωνία αποθηρίωσης που κυριαρχεί η αναρχία και η διαστροφή.
ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΑΞΙΩΝ

· Ο ίδιος ο άνθρωπος οφείλει να συνειδητοποιήσει τη σημασία της αυτοπειθαρχίας για τη ζωή και να επαναφέρει τις υγιείς αξίες στη ζωή του.
· Η παιδεία επιβάλλεται να αποκτήσει ανθρωπιστικό προσανατολισμό και να διαπαιδαγωγήσει τους νέους ανθρώπους με βάση τις ηθικές αρχές και τις ανώτερες αξίες. Οι νέοι πρέπει να έρθουν σε δημιουργική επαφή με την παράδοση και να αξιολογήσουν τις αξίες του παρελθόντος μέσα από μια διαδικασίας αναλυτικής κρίσης και ελέγχου.Η άρνηση όταν Δε συνοδεύεται από ανάλυση καλλιεργεί ένα πνεύμα προοδομανίας και καταδικάζει στη φθορά αναλλοίωτες αξίες του παρελθόντος.
· Οι γονείς έχουν χρέος να ενισχύσουν τις ηθικές αξίες και να επιδιώξουν μια αλλαγή στη ζωή τους , βασισμένη σε μια νέα ιεράρχηση αξιών ώστε να αποτελέσουν παράδειγμα για τους νέους.
· Οι πνευματικοί άνθρωποι και οι παιδαγωγοί πρέπει να αποτελέσουν πρότυπα ανώτερης και ηθικής ζωής και να ενεργοποιηθούν προς τον ηθικό εξοπλισμό των νέων ανθρώπων.
· Οι πνευματικοί δημιουργοί οφείλουν να φέρουν σε επαφή τους νέους με την τέχνη και τον πολιτισμό και να επιχειρήσουν να καλλιεργήσουν την αγάπη των νέων για το βιβλίο και την τέχνη, όπου περικλείονται υψηλά και ανώτερα μηνύματα.
ΓΙΟΥΛΗ ΦΩΤΗ

φιλολογος

