Η  ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

ΟΡΙΣΜΟΣ: από ηθική άποψη : το δίκαιο για τον άνθρωπο είναι μια ρυθμιστική αξία της ζωής του. Είναι η διαρκής ανάγκη του ανθρώπου να σέβεται και να προασπίζει τα δικαιώματα των άλλων, βάση των γραπτών και άγραφων νόμων.

Από δικονομική άποψη:είναι η ειδική λειτουργία της πολιτείας που στοχεύει στη διατήρηση της ευνομίας μέσα στον κοινωνικό χώρο και στην αποκατάστασή της,όταν αυτή προσβάλλεται.
Το ηθικό δίκαιο είναι ψυχική αρετή και καταδεικνύει μια ηθική και ελεύθερη ανθρώπινη συνείδηση. Το κοινωνικό δίκαιο αντίθετα έχει ως μέσο επικράτησης τον πειθαναγκασμό.

ΜΟΡΦΕΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ:

-φυσική (αφορά τις φυσικές ανάγκες του ανθρώπου)

-ηθική (σχετίζεται με την ηθική συνείδηση του ανθρώπου)

-συμβατική (αφορά το σύνολο των γραπτών κανόνων μιας κοινωνίας)

Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Το δίκαιο από τους αρχαίους χρόνους προέκυψε από την ανάγκη για αρμονική συμβίωση μέσα στην κοινωνία. Το δίκαιο δεν υπήρξε αμετάβλητο στο πέρασμα των αιώνων και εξελίχθηκε ακολουθώντας τις κοινωνικές μεταβολές. Η εξελικτική μεταμόρφωση του δικαίου είναι ανάλογη του μετασχηματισμού δύο βασικών θεσμών-αξιών, της ισότητας και της ελευθερίας. Στην δουλοκτητική κοινωνία δεν αναγνωριζόταν η ισότητα και η ελευθερία σε όλους τους ανθρώπους. Στον Μεσαίωνα το δίκαιο ήταν συνυφασμένο με τα συμφέροντα των πλουσίων και επηρεασμένο από το θεοκρατικό πνεύμα της εποχής.

Στο σύγχρονο δίκαιο της αστικής κοινωνίας γνωρίζουν η ισότητα και η ελευθερία καθολική τυπική εφαρμογή.

ΓΡΑΠΤΟ ΚΑΙ ΑΓΡΑΦΟ ΔΙΚΑΙΟ

ΓΡΑΠΤΟ ΔΙΚΑΙΟ: αφορά : κοινωνικό-εξωτερικό βίο.

Σκοπός : κοινωνικό δέον.

Μέσο:πειθαναγκασμός.

Πεδίο δράσης:ανθρώπινη πολιτεία.

ΑΓΡΑΦΟ ΔΙΚΑΙΟ: αφορά:εσωτερικό βίο.

Σκοπός:ηθικό δέον.

Μέσο:ελεύθερη βούληση.

Πεδίο δράσης:ψυχοπνευματικός κόσμος ανθρώπου.

Η ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

· ΓΙΑ ΤΟ ΑΤΟΜΟ: προασπίζει τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα και διασφαλίζει την ελευθερία του ατόμου.

- προστατεύει τις πεποιθήσεις των ατόμων και κατοχυρώνει την ελευθερία έκφρασης.

- η γαλήνη και η ηρεμία των ανθρώπων πηγάζει από την δικαιοσύνη. Το άτομο      

νοιώθει ασφαλές και προστατευμένο.

- οι σχέσεις μεταξύ των πολιτών χαρακτηρίζονται από ειλικρίνεια και εμπιστοσύνη αμβλύνονται οι συγκρούσεις ατομικών συμφερόντων και διαλύεται το κλίμα της καχυποψίας και του φόβου μεταξύ των ανθρώπων.

· ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ:
-εδραιώνει την αρμονικά συμβίωση μεταξύ των ανθρώπων.

-η δικαιοσύνη αποτελεί το θεμέλιο μιας καλά οργανωμένης κοινωνίας.

-η ύπαρξη δικαιοσύνης και η ορθή απονομή της διατηρεί την κοινωνική ισορροπία και συμβάλλει στην κοινωνική ευδαιμονία.

-οριοθετεί μέσα σε αποδεκτά πλαίσια τη δράση των ατόμων, καταπολεμώντας τη διάθεση για αδικία και αυθαιρεσία.

-διασφαλίζει την ισότητα, την ισονομία και την αξιοκρατία στον κοινωνικό χώρο.

-εδραιώνεται η αξιοκρατία και καλλιεργείται κλίμα εμπιστοσύνης μεταξύ πολιτών και κράτους.

-με την έννοια των νόμων:προλαμβάνει και καταστέλλει την ιδιοτέλεια και τη βία.

-η δικαιοσύνη εδραιώνει τη δημοκρατία και άρει την αντιπαλότητα.

ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΩΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

-οφείλει να είναι απροσωπόληπτη, αμερόληπτη και να μη συνδέεται με ιδιοτελείς σκοπούς.

-οι νόμοι και οι ρυθμιστικοί κανόνες πρέπει να εκφράζουν τη λαϊκή θέληση και να προασπίζουν τα συμφέροντα του λαού.

-ως λειτουργία δεν πρέπει απλά να αποσκοπεί στη συμμόρφωση των πολιτών με τους νόμους, αλλά στην καλλιέργεια της συνειδητής, ελεύθερης προσήλωσης και αγάπης για το δίκαιο. Η παιδεία λοιπόν είναι εκείνη που θα καλλιεργήσει στη συνείδηση των πολιτών την ιδέα ότι η δικαιοσύνη είναι αυταναγκασμός.

-πολίτες με ήθος που η κοινωνική τους δραστηριοποίηση υπερβαίνει το ατομικό συμφέρον.

-οι νόμοι, που στηρίζουν τη δικαιοσύνη ως λειτουργία κρατική, πρέπει να είναι σωστοί, δίκαιοι και ισχυροί. Παράλληλα οι νομοθέτες πρέπει να είναι ελεύθεροι, διορατικοί και με ευρύτητα πνεύματος, να αγωνίζονται για την επικράτηση της δικαιοσύνης.

ΟΤΑΝ Η ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΚΥΡΟΣ ΚΑΙ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΕΙΝΑΙ ΑΝΕΠΑΡΚΗΣ:

-κυριαρχεί η απληστία και η φιλαυτία.

-παρατηρείται έξαρση σε φαινόμενα βίας, εγκληματικότητας και παρανομίας.

-προκαλούνται κοινωνικές αναταραχές και υπονομεύεται η κοινωνική σταθερότητα.

-καταστρατηγούνται τα δικαιώματα και οι ελευθερίες των πολιτών,χάνεται η ισότητα.

-καταδικάζεται μια κοινωνία σε οικονομική και πνευματική οπισθοδρόμηση.

Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΕΘΙΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Παράλληλα με το «κοσμικό δίκαιο»,το νόμο της πολιτείας, υπάρχει και η φωνή της συνείδησης, -ο ηθικός νόμος-το σύνολο εκείνο των άγραφων κανόνων που ρυθμίζει κυρίως τις κοινωνικές σχέσεις μεταξύ των πολιτών.

Ο σωστός και υπεύθυνος νομοθέτης οφείλει να λαμβάνει υπόψη του τους άγραφους νόμους μιας κοινωνίας, γιατί εκφράζουν την κυρίαρχη βούληση και είναι βαθιά ριζωμένοι στη συνείδηση του λαού.

Το εθιμικό δίκαιο βασίζεται σε τρόπους θεληματικής συμπεριφοράς των ανθρώπων και αποτελεί «έκφρασή» τους.

Στην εποχή μας οι κανόνες εθιμοτυπίας έχουν εξασθενίσει σημαντικά και δεν επηρεάζουν πλέον αποφασιστικά τις συμβιωτικές σχέσεις των ανθρώπων.

Οφείλουμε όμως να σημειώσουμε ότι πολλοί απ’ αυτούς ήταν αυστηρότατοι και δημιουργούσαν τραγικές καταστάσεις που δεν υπηρετούσαν σε καμία περίπτωση την έννοια της δικαιοσύνης-προσβολή γυναικείας τιμής, αντεκδίκηση ή βεντέτα…

Ακριβώς σ’ αυτό το σημείο ο νομοθέτης οφείλει να φανεί προοδευτικός και αμερόληπτος και να θεσπίσει νόμους που να καταστέλλουν την αυθαιρεσία και να είναι απαλλαγμένοι από αναχρονιστικές αντιλήψεις.

Η ΕΠΙΒΡΑΒΕΥΣΗ ΤΟΥ ΚΑΛΟΥ ΩΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΜΕΣΟ ΗΘΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Η ποινή  μέσα σε μια ευνομούμενη πολιτεία είναι απαραίτητη για την καταστολή της αδικίας και την περιστολή του κακού. Ύψιστο καθήκον όμως της πολιτείας αποτελεί και η επιβράβευση του καλού, η ανταμοιβή και ο έπαινος των δίκαιων πολιτών.

Η προβολή του καλού και του άξιου αναγνωρίζει την αξία και το έργο ανθρώπων και λαών και ενδυναμώνει τον άνθρωπο.

Πέρα από την ηθική ικανοποίηση του ατόμου καλλιεργείται η άμιλλα και προωθείται η ηθική και πνευματική πρόοδος της κοινωνίας.

Όταν σε μια κοινωνία βραβεύεται η αρετή, επιδοκιμάζεται το δίκαιο και «κανονιοθετείται» το καλό τότε δημιουργούνται ισχυρά παραδείγματα προς μίμηση και η ηθική στάθμη του συνόλου ανεβαίνει.

Η αναγνώριση του καλού ασκεί ισχυρή παιδευτική επίδραση στον, υπό διαμόρφωση, ψυχισμό των νέων, οι οποίοι έχουν ανάγκη από τέτοια πρότυπα.

Ειδικά σε μια κοινωνία σαν τη σημερινή, όπου η έννοια του ήθους εκλείπει, είναι σημαντικό να ξεφύγουμε από την άγονη ηθικολογική θεωρία και να προβάλλουμε αληθινά ,πραγματικά παραδείγματα, εξοστρακίζοντας το κακό και επαινώντας το δίκαιο με κάθε τρόπο(διάκριση, διαμνημόνευση, κοινωνική προβολή).

ΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΑΝΟΜΙΑΣ

Η  σύγχρονη κοινωνία χαρακτηρίζεται από μια τάση ανομίας.Ως ανομία ορίζεται η κατάσταση κατά την οποία το σύστημα κοινωνικών αξιών και κανόνων κλονίζεται και υπάρχει η τάση της μη τήρησης των γραπτών και άγραφων νόμων.

Το φαινόμενο της ανομίας,σύμφωνα με την επιστήμη της Κοινωνιολογίας,χαρακτηρίζει τις μεταβατικές περιόδους στη ζωή των κοινωνιών και συνοψίζει την κρίση μετάβασης από μια κοινωνική πραγματικότητα σε μιαν άλλη.Διατηρείται για όσο χρονικό διάστημα δεν αποσαφηνίζεται το καινούργιο περιεχόμενο  κοινωνικών αξιών,για όσο χρονικό διάστημα δεν προσδιορίζονται τα καινούργια όρια ανάμεσα στην αξία και την απαξία.

· ΑΙΤΙΑ ΑΝΟΜΙΑΣ:
- O αναπροσανατολισμός του σύγχρονου ανθρώπου και το ενδιαφέρον του για την ποσότητα και όχι την ποιότητα αλλοίωσε το ήθος του και τον έκανε να αναζητά απεγνωσμένα την κατάκτηση της ύλης ακόμα και με αθέμιτους και παράνομους τρόπους.
- ο αφιλόξενος και αντιανθρώπινος χαρακτήρας των πόλεων υπονόμευσε την ποιοτική συνάντηση με τον συνάνθρωπο και κατ’ επέκταση στην αδιαφορία γι’αυτόν .

-η κατολίσθηση των αξιών παρέσυρε και το ήθος και καθιέρωσε τη ρηχότητα στις ανθρώπινες σχέσεις. Παράλληλα η παιδεία και οι φορείς αγωγής και κοινωνικοποίησης αδυνατούν να μεταδώσουν ένα σύστημα υγιών και σταθερών πεποιθήσεων που θα διαμόρφωνε την προσωπικότητα του σύγχρονου ανθρώπου.

-ο μεταβατικός χαρακτήρας της εποχής μας και η ανυπαρξία σταθερών σημείων προσανατολισμού της κοινωνίας ευθύνεται κατά κύριο λόγο για την αστάθεια που παρουσιάζεται στην τήρηση των κανόνων συμπεριφοράς και των νόμων.Οι θεσμοί δεν προλαβαίνουν να προσαρμοσθούν στις νέες ανάγκες και στα νέα δεδομένα και επικρατεί μια κατάσταση αβεβαιότητας και ανισορροπίας.

-ο εγωκεντρισμός και ο ατομικισμός που χαρακτηρίζει το σύγχρονο άνθρωπο τον έκανε αδιάφορο για ό,τι δεν αγγίζει τον ίδιον.

-οι οικονομικές και άλλου είδους ανισότητες περιθωριοποίησαν ένα μεγάλο ποσοστό του συνόλου,με αποτέλεσμα να λειτουργεί το περιθώριο σύμφωνα με ένα σύστημα αξιών και κανόνων διαφορετικών από αυτών της κοινωνίας και με κάθε τρόπο να αντιμάχεται το υπάρχον σύστημα και τους κοινωνικούς θεσμούς.

-ο σύγχρονος αλλοτριωμένος άνθρωπος αδυνατεί να χαρεί την ομορφιά της ζωής που βρίσκεται στη συνειδητοποίηση του χρέους και τον αυτοσεβασμό με συνέπεια δείγματα αλτρουισμού, αυτοθυσίας και ευπείθειας στους κανόνες να θεωρείται ανώφελη και να χλευάζεται ως αφέλεια.

· ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ:-σε ατομικό επίπεδο:o άνθρωπος νοιώθει αποπροσανατολισμένος, ζει στην αβεβαιότητα και νοιώθει παγιδευμένος στη διάσταση που υπάρχει ανάμεσα στους κοινωνικοπολιτικούς στόχους,στους οποίους το άτομο κοινωνικοποιήθηκε και στις πραγματικές δυνατότητες που του παρέχει η οργάνωση της κοινωνίας, προκειμένου να επιτύχει τους στόχους του.

Παράλληλα το άτομο αποθηριώνεται, ζει χωρίς περιορισμούς ηθικής τάξης, βιώνει την αβεβαιότητα και το αδιέξοδο.

Σε κοινωνικό επίπεδο:οι θεσμοί καταρρέουν, τα πρότυπα κλονίζονται και κυριαρχεί η ανεντιμότητα και η ασυνέπεια. Από τη στιγμή που κυριαρχούν τα ένστικτα οι πολίτες νοιώθουν ανασφαλείς και το κακό εξαπλώνεται. Οι νόμοι υπολειτουργούν και εξασθενούν οι μηχανισμοί κοινωνικοποίησης

Οι σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων χαρακτηρίζονται από καχυποψία και υποβιβάζεται η αξία του ανθρώπου.

Στον πολιτικό χώρο:η επικράτηση της αρχής ‘ότι όλα επιτρέπονται’ καλλιεργεί τον αριβισμό και την αυθαιρεσία στην άσκηση της εξουσίας. Παράλληλα ο πολίτης μένει αμέτοχος στα κοινωνικά και πολιτικά δρώμενα.

· ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ:-σωστά πρότυπα, που να στηρίζονται στις ηθικές αξίες.

-αξίες ικανές να νοηματοδοτήσουν τη ζωή του ανθρώπου και να αποτελέσουν κριτήρια ψυχοπνευματικά για τη στάση του και τη συμπεριφορά του. Η παιδεία είναι εκείνη που έχει τη δυνατότητα να δημιουργήσει έναν τέτοιο προσανατολισμό μέσα από την ανθρωπιστική αγωγή.

-γαλούχηση των νέων από τους φορείς αγωγής με βάση τους άγραφους νόμους και καλλιέργεια της άποψης της τήρησης των νόμων, γραπτών και άγραφων, ως συνειδητοποιημένη κατάσταση και όχι ως επιβεβλημένη κατάσταση.

-ο ίδιος ο άνθρωπος οφείλει να συνειδητοποιήσει την αναγκαιότητα της ύπαρξης των νόμων και των θεσμών για την οργάνωση της κοινωνικής ζωής αλλά και την διασφάλιση της ελευθερίας του, φθάνοντας έτσι σε υψηλό βαθμό αυτοσυνειδησίας.

Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΥΠΑΡΞΗΣ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ

Κοινωνικός θεσμός:είναι ένα σταθερό πλέγμα σχέσεων μεταξύ κοινωνικών ρόλων, ένα σταθερό σύνολο ενεργειών οι οποίες προσδιορίζονται κοινωνικά και όχι ατομικά. Κάθε θεσμός αποτελεί ένα σύνολο από τυποποιημένους τρόπους ατομικής και ομαδικής δράσης που το σύνολο τους θεωρεί σημαντικούς.

Ο Β.Φίλιας αναφέρει:θεσμός είναι μια σταθεροποιημένη, μια παγιωμένη απάντηση σε συνεχώς επανερχόμενα κοινωνικά προβλήματα.

Η σταθερότητα των σχέσεων στις οποίες συνίσταται ο θεσμός και η τυποποίηση των τρόπων ενέργειας, με τους οποίους οι σχέσεις αυτές υλοποιούνται, υποδηλώνουν τον εξωατομικό χαρακτήρα του θεσμού.

ΕΙΔΗ ΘΕΣΜΩΝ: 

*οικογενειακοί

* οικονομικοί

* πολιτικοί

* θρησκευτικοί

* θεσμοί που αφορούν το χώρο και τη λειτουργία της παιδείας.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ: Ο θεσμός εισάγει την τυποποίηση στην κοινωνική συμπεριφορά και έχει την τάση να ακολουθεί έναν μηχανισμό διατήρησης για να επιβιώσει. Ο θεσμός υφίσταται για να εξυπηρετεί τον άνθρωπο και γι’αυτό ακριβώς το λόγο μετασχηματίζεται και εξελίσσεται.

· Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ:
- διατηρείται η κοινωνική συνοχή.

- διασφαλίζεται η αρμονική συνύπαρξη των μελών μιας κοινωνίας.

- οργανώνεται καλύτερα η ατομική και κοινωνική ζωή.

- παγιώνεται η τάξη στην κοινωνική ζωή.

· εδραιώνεται η εμπιστοσύνη μεταξύ των πολιτών,το ήθος και η εντιμότητα.
· Η ΑΝΑΓΚΗ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ

Η κοινωνική πραγματικότητα δεν είναι στατική αλλά  δυναμική .Οι κοινωνικές συνθήκες μεταβάλλονται και εξελίσσονται και επομένως όταν οι θεσμοί χάσουν το ζωντανό περιεχόμενό τους και αφορούν μια παρωχημένη εποχή κλονίζονται γιατί δεν μπορούν να εξυπηρετήσουν την τρέχουσα πραγματικότητα. Όσο ανθεκτικοί κι αν είναι περνούν από μια δεινή δοκιμασία όταν οι πραγματοποιούμενες μέσα στο κοινωνικό σώμα αλλαγές είναι ριζικές. Ετσι οι θεσμοί υποχρεούνται να ανανεωθούν και να αναπροσαρμοσθούν με βάση τα νέα δεδομένα για να διατηρήσουν την ύπαρξή τους.

Οι θεσμοί δεν διαφοροποιούνται μόνο μέσα στο χρόνο  αλλά και στο χώρο γιατί οι συνθήκες και οι ανάγκες μεταβάλλονται από την μια περιοχή στην άλλη.

Ακριβώς επειδή ο θεσμός υφίσταται για να εξυπηρετεί τη ζωή των ανθρώπων οφείλει να είναι προσαρμοσμένος στην πραγματικότητα διαφορετικά καταρρέει.

Χαρακτηριστική είναι η αναπροσαρμογή του θεσμού της οικογένειας στο πέρασμα των αιώνων (μητριαρχική, πατριαρχική, πυρηνική)’ώστε να καταφέρει να επιβιώσει.

· Όσοι  θεσμοί μένουν στατικοί και αναλλοίωτοι αποσυντίθενται. Μόνο οι θεσμοί που ακολουθούν το ρεύμα της προόδου και κάνουν παραχωρήσεις διασώζονται και παραμένουν ζωντανά στοιχεία της κοινωνικής ζωής.

ΓΙΟΥΛΗ ΦΩΤΗ
Φιλόλογος


