ΕΙΡΗΝΗ-ΠΟΛΕΜΟΣ

OΡΙΣΜΟΣ:ΕΙΡΗΝΗ  θεωρείται μια κατάσταση ηρεμίας, ησυχίας και τάξης κατά την οποία απουσιάζει  ο φόβος και η απειλή του πολέμου.

ΕΙΔΗ ΕΙΡΗΝΗΣ

· ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ:γαλήνη ψυχής,εξελισσόμενη κατάσταση κατά την οποία το πάθος γίνεται ήθος
· ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ:αρμονικές σχέσεις μεταξύ των μελών της οικογένειας, σύμπνοια.
· ΕΘΝΙΚΗ:κυριαρχία ομόνοιας στο εθνικό σώμα, έλλειψη εμφύλιων συγκρούσεων.
· ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ:επικράτηση πνεύματος συνεργασίας μεταξύ των κρατών, ανάπτυξη φιλικών σχέσεων.
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Οι Αρχαίοι Έλληνες θεωρούσαν την Ειρήνη κόρη του Δία και της Θέμιδος. Αδερφές της ήταν η Δίκη και η Ευνομία. Η Ειρήνη έκφραζε μια εποχή ενότητας ανθρώπων και θεών.Ακριβώς επειδή θεωρούσαν την Ειρήνη στήριγμα των κρατών την είχαν θεοποιήσει και τη λάτρευαν. Τη σημασία που έδιναν οι πρόγονοί μας στην ειρήνη μαρτυρεί και η ίδρυση των αμφικτιονιών,ως προσπάθεια για επικράτηση κλίματος ομοψυχίας. 

Η Χριστιανική διδασκαλία πρέσβευε πως η ειρήνη είναι θείο αγαθό. Η ειρήνη στο Χριστιανισμό θεωρείτο η βούληση και η προτροπή του Θεού.

Ο Ευρωπαϊκός Διαφωτισμός έχει να παρουσιάσει διδάγματα διαφωτιστών που εξαίρουν τη σημασία της ειρήνης για την ατομική και κοινωνική ευημερία.

Ο 20ος αιώνας ,αφού βίωσε δύο τρομερούς παγκόσμιους πολέμους, έκανε άτομα και ηγέτες να συνειδητοποιήσουν την αξία της ειρήνης. Την αναγκαιότητα για ύπαρξη ειρήνης μαρτυρούν οι διεθνείς οργανισμοί που δημιουργήθηκαν μετά την λήξη των πολέμων(Ο.Η.Ε., Κ.Τ.Ε. )

ΤΑ ΑΓΑΘΑ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ

· Η ειρήνη αποτελεί ύψιστο αγαθό ενός λαού, γιατί μόνο σε περίοδο ειρήνης  αναπτύσσεται ο πολιτισμός και ανυψώνεται το πνεύμα.
· Σε καιρό ειρήνης διασφαλίζονται τα ανθρώπινα δικαιώματα και προστατεύεται η ατομική ελευθερία και η ατομική αξιοπρέπεια.
· Σε ειρηνικές περιόδους προάγεται η ατομική και κοινωνική ευημερία.Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι λαοί που βίωσαν μακρά διαστήματα ειρήνης έχουν να επιδείξουν λαμπρό πολιτισμό και ξεχωριστή ευμάρεια.
· Η ειρηνική ζωή τροφοδοτεί τη δημιουργική πνοή, προάγονται οι Επιστήμες, οι Τέχνες και τα Γράμματα και δημιουργούνται αθάνατα έργα.
· Η ύπαρξη ειρήνης δίνει τη δυνατότητα στην παιδεία να δημιουργήσει ολοκληρωμένες προσωπικότητες, που θα διοχετεύσουν τη δημιουργικότητά τους σε έργα ειρηνικά .
· Η ειρήνη εξασφαλίζει τη δικαιοσύνη, όλοι είναι ίσοι και δεν επικρατεί το «δίκαιο της πυγμής», όπως συμβαίνει σε πολεμικές περιόδους.
· Σε καιρό ειρήνης αναπτύσσονται ουσιαστικές σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων,επικρατεί η ειλικρίνεια και ο αλληλοσεβασμός.
· Οι άνθρωποι ζουν χαρούμενα και νοιώθουν ασφαλείς.Δε ζουν με το φόβο του επικείμενου θανάτου, μπορούν να οραματισθούν και να υλοποιήσουν τα σχέδια και τα όνειρα τους χωρίς να σκέφτονται διαρκώς την καταστροφικότητα που συνεπάγεται ένας πόλεμος.
· Σε ειρηνική περίοδο άτομα και λαοί μπορούν να επιδείξουν λεπτότητα ηθών και ψυχικό εξευγενισμό γιατί μόνο τότε οι άνθρωποι διαπνέονται από αισθήματα αγάπης,αποφεύγουν ταπεινώσεις και άτιμους συμβιβασμούς.
· Η ειρήνη εξασφαλίζει την ποιότητα ζωής και την οικονομική ανάπτυξη ενός λαού αφού κάθε δημιουργική προσπάθεια καρποφορεί.
ΠΟΛΕΜΟΣ

ΟΡΙΣΜΟΣ:ΠΟΛΕΜΟΣ  είναι μια μορφή σύγκρουσης μεταξύ ομάδων ή κρατών, η οποία προκαλεί αναταραχή, ανισορροπία και ανυπολόγιστα πλήγματα σε κάθε τομέα της ζωής.

ΕΙΔΗ ΠΟΛΕΜΩΝ

ΕΜΦΥΛΙΟΙ:συγκρούσεις και διαμάχες μεταξύ των πολιτών μιας χώρας.

ΑΜΥΝΤΙΚΟΙ:χρήση των όπλων για να προασπισθούν τα εθνικά δίκαια, όταν απειλούνται.

ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΤΙΚΟΙ:όταν τα έθνη διεκδικούν την εθνική τους αυτοδιάθεση,των ίδιων ή ομοεθνών,και επιδιώκουν την αποτίναξη ξένου ζυγού.

ΕΠΙΘΕΤΙΚΟΙ-ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΙΚΟΙ:όταν γίνονται με σκοπό την υποδούλωση άλλων λαών και την εξάπλωση του κράτους που τους διεξάγει.

Είδη πολέμων(ανάλογα με τον τρόπο διεξαγωγής)

Θερμός πόλεμος:ένοπλη σύρραξη.

Ψυχρός πόλεμος:όταν διεξάγεται σε άλλα επίπεδα-οικονομικό, πολιτικό, ψυχολογικό-και έχει τη μορφή διπλωματικής πίεσης,οικονομικού εκβιασμού και προπαγάνδας.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Μελετώντας κανείς την ιστορία εύκολα συμπεραίνει πως όποτε ο άνθρωπος έβγαλε στην επιφάνεια τα ανθρώπινα πάθη του δημιουργώντας έναν πόλεμο,έβαλε τροχοπέδη στην ανάπτυξη και κατέστρεψε ολόκληρους λαούς και πολιτισμούς.Χαρακτηριστικά αποδίδει ο Θουκυδίδης τα δεινά ενός πολέμου,περιγράφοντας τον Πελοποννησιακό πόλεμο.

Είναι βασικό όμως να αναφερθεί ότι πόλεμοι και επαναστάσεις που έγιναν για λόγους άμυνας ή απελευθέρωσης επιβάλλοντο να γίνουν για λόγους εθνικής αξιοπρέπειας.

ΑΙΤΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ

· Η Έξαρση εθνικιστικών τάσεων και ιδεολογικών φανατισμών μπορεί να ωθήσει λαούς στη διεξαγωγή πολέμου με σκοπό την επικράτηση μιας «νοσηρής» ιδεολογίας,που εκπορεύεται από ρατσιστικές αντιλήψεις..

· Οι ιμπεριαλιστικές βλέψεις κρατών,που χαρακτηρίζονται από μια εθνική έπαρση , εξαπολύουν πολέμους με στόχο τη δημιουργία μιας υπερδύναμης,μιας αυτοκρατορίας.

· Η απληστία και τα οικονομικά συμφέροντα καθώς και ενεργειακοί λόγοι προκαλούν συγκρούσεις και διχόνοιες για λόγους συμφέροντος και απόκτηση δύναμης και γοήτρου.

· Υπάρχουν κάποιες θεωρίες που αντιμετωπίζουν τον πόλεμο ως αυτοσκοπό και τον στηρίζουν πάνω στο έμφυτο επιθετικό ένστικτο του ανθρώπου(K.LORENZ,ΦΡΟΥΝΤ)

ΠΟΤΕ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΕΙΤΑΙ Ο ΠΟΛΕΜΟΣ: όταν οι λαοί αδικούνται και απειλούνται τα εθνικά τους δικαιώματα τότε ο πόλεμος δικαιώνεται ηθικά γιατί οι λαοί εξεγείρονται για λόγους εθνικής αξιοπρέπειας.Κάθε λαός έχει δικαίωμα ύπαρξης και αυτοδιάθεσης και έχει χρέος να αντιταχθεί όταν κινδυνεύει η ανεξαρτησία του.Υπάρχουν σίγουρα δίκαιοι και δικαιολογημένοι πόλεμοι όπως υπάρχει και επαίσχυντη και ατιμωτική ειρήνη.

ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ-ΤΑ ΔΕΙΝΑ ΕΝΟΣ ΠΟΛΕΜΟΥ

· Ο πόλεμος ταυτίζεται με την ολοκληρωτική καταστροφή στον υλικό τομέα.Η  οικονομία εξασθενεί και οι τεράστιες υλικές ζημιές πλήττουν ανεπανόρθωτα τα κράτη που συμμετέχουν σε έναν πόλεμο.
· Λαοί ολόκληροι αποδεκατίζονται από επιδημίες και θανάτους.
· Στον κοινωνικό τομέα ο πόλεμος αναιρεί τη συνεργασία και τη σύμπνοια μεταξύ των πολιτών,δυσλειτουργούν οι πολιτειακοί και κοινωνικοί θεσμοί, αποδιοργανώνεται λοη η κρατική μηχανή.
· Μεταξύ των ανθρώπων αναπτύσσεται η καχυποψία,επικρατεί ο δυνατότερος και κυριαρχεί η βιαιότητα.Ο  άνθρωπος απανθρωποιείται και εξαχρειώνεται, γίνεται ανήθικος σε βάρος των συνανθρώπων του.Οι ηθικές αρχές καταρρέουν και επικρατεί η βαναυσότητα αφού ο πόλεμος βγάζει στην επιφάνεια άγρια και επιθετικά ένστικτα.
· Παράλληλα με την απονέκρωση της ηθικής συνείδησης ο άνθρωπος χάνει και την ψυχική του ισορροπία,κυριεύεται από το άγχος της επιβίωσης και νοιώθει εξαιρετικά ανασφαλής.Το βίωμα ενός πολέμου προκαλεί αξεπέραστα ψυχικά τραύματα σε κάθε άνθρωπο.
· Σε πολεμικές περιόδους το πνεύμα οπισθοδρομεί, ο πολιτισμός καταρρέει και οι δημιουργικές ανατάσεις του πνεύματος εκλείπουν.Παράλληλα  παραμελείται η παιδεία με αποτέλεσμα να κυριαρχεί ο αποπροσανατολισμός.
· Οι άνθρωποι βιώνουν την εξαθλίωση,το βιοτικό επίπεδο μειώνεται ραγδαία, κυριαρχεί η φτώχεια και η ανέχεια.
· Καταστρέφεται ανεπανόρθωτα το φυσικό περιβάλλον και σημαίνοντα πολιτιστικά μνημεία.
Η ΘΕΣΗ ΠΟΥ ΚΑΤΕΧΕΙ Η ΕΙΡΗΝΗ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΜΑΣ

ΣΗΜΕΡΑ επικρατεί μια γενικότερη αναταραχή και αστάθεια –στον παγκόσμιο χώρο αλλά και στην καθημερινή ζωή-γεγονός που αποδεικνύει ότι η ειρήνη εκλείπει και γενικεύεται η ανασφάλεια και η αταξία.

ΣΤΟΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΧΩΡΟ:-Επικρατούν οικονομικοί ανταγωνισμοί εξαιτίας του έντονου συμφεροντολογικού πνεύματος.

-κυριαρχεί ο φανατισμός,επιχειρείται η άμεση ή έμμεση επιβολή ιδεολογιών με συνέπεια να δημιουργούνται διχασμοί και να υποβιβάζεται η ανθρώπινη οντότητα.

-έχει υποβιβασθεί η αξία του διαλόγου,κυριαρχεί η αδιαλλαξία που πυροδοτεί κάθε είδους πάθη.

-καθημερινά παρατηρούνται πολεμικά επεισόδια από λαούς που αγωνίζονται για την ταυτότητά τους.

-συμφέροντα και ιμπεριαλιστικές βλέψεις οδήγησαν στην έξαρση της διεθνούς κατασκοπείας.

-η ενεργειακή κρίση ωθεί κράτη που επιδιώκουν τη δύναμη και το κέρδος στην καταδυνάστευση των ανίσχυρων λαών.

-επικρατεί ένας παράφρονας ανταγωνισμός μεταξύ των κρατών σχετικά με τους εξοπλισμούς, με αποτέλεσμα να ξοδεύονται τεράστια ποσά για τα πυρηνικά όπλα που μας απειλούν με αφανισμό.Ο σύγχρονος άνθρωπος βιώνει μια «ισορροπία τρόμου» και γενικεύεται ο φόβος της ύπαρξης.

ΣΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΖΩΗ:-Οι σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων χαρακτηρίζονται από την καχυποψία και την ανειλικρίνεια.

-κυριαρχεί ο ατομικισμός και επικρατεί ο δυνατότερος.Οι άνθρωποι καθημερινά αυθαιρετούν σε βάρος του συνανθρώπου.

-κυριαρχεί ο φανατισμός,η κομματικοποίηση,η οπαδοποίηση και προκαλούνται καθημερινά έριδες μεταξύ των πολιτών.

-παρατηρείται έξαρση της βίας και της εγκληματικότητας,η ανθρώπινη ζωή απειλείται καθημερινά και κυριαρχούν τα κατώτερα ένστικτα.

-απειλείται η έννοια της δικαιοσύνης και της ισότητας, καταπατούνται τα ανθρωπινα δικαιώματα, επικρατούν ρατσιστικές θέσεις και κάθε είδους κοινωνικές διακρίσεις.

-κυριαρχούν οι μηχανισμοί προπαγάνδας.

-το «εμείς» αποστασιοποιείται από το «εγώ»  και επικρατεί η μισαλλοδοξία, η εμπάθεια και η αδιαφορία για το γενικό καλό.

ΤΡΟΠΟΙ ΠΑΓΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΠΕΔΟ

· Η κατάπαυση των εχθροπραξιών είναι αρχικά ζήτημα υψηλής συνειδητοποίησης του ίδιου του ανθρώπου.Ατομα, ηγέτες και λαοί οφείλουν να συνειδητοποιήσουν πως ο πόλεμος Δε γνωρίζει νικητές και ηττημένους και πως ως μέσο επίλυσης διαφορών ο πόλεμος είναι βάναυσο και ηθικά καταδικαστέο.
· Οι Μεγάλες Δυνάμεις,που ρυθμίζουν τις τύχες ολόκληρων λαών, έχουν χρέος απέναντι στην ανθρωπότητα να προσπαθήσουν να επιλύσουν τις διαφορές τους και να αναστείλουν τις ιμπεριαλιστικές τους βλέψεις.
· Οι πολιτικοί ηγέτες οφείλουν να συσπειρώσουν τους λαούς γύρω από ένα μαζικό κίνημα υπέρ της ειρήνης και να πιέσουν τις πλατιές μάζες προς αυτή την κατεύθυνση.
· Όλα τα κράτη οφείλουν να θέσουν στο περιθώριο στενόκαρδους σωβινισμούς και εθνικιστικές τάσεις και κάτω από μια προσπάθεια υψηλής ηθικής ανάτασης να αναγνωρίσουν τα αμφοτερόπλευρα δικαιώματα και συμφέροντα.
· Υψιστο χρέος της διεθνούς κοινότητα και των διεθνών οργανισμών είναι η κατοχύρωση της ειρήνης.Τέτοιου είδους οργανισμού πρέπει να αποκτήσουν κύρος και δύναμη έτσι ώστε να έχουν τη δυνατότητα να θέσουν τέλος στις δυσμενείς καταστάσεις παγκοσμίως.
· Παύση των εξοπλισμών και γενικός αφοπλισμόςέτσι ώστε να εξαλειφθεί ο κίνδυνος της μαζικής καταστροφής.
· Εδραίωση του διαλόγου,ως μοναδικό μέσο επίλυσης διαφορών .
· Γεφύρωση των οικονομικών χασμάτων μέσα στα πλαίσια της εθνικής κοινότητας έτσι ώστε να αποφευχθεί η πολεμική αντιπαράθεση μεταξύ των λαών για οικονομικούς λόγους.
· Προσπάθεια προσέγγισης των λαών μέσα από πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις ώστε να επικρατήσει το ειρηνιστικό πνεύμα και ο σοφός και λογικός διεθνισμός.
· Δραστηριοποίηση των πνευματικών ανθρώπων και των επιστημόνων σχετικά με την αφύπνιση της κοινής γνώμης  και την ενεργοποίηση της.
· Παιδεία ανθρωπιστική και φιλειρηνική,καταπολέμηση των εθνικιστικών ιδεών και των ρατσιστικών αντιλήψεων.
ΕΙΡΗΝΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΗ

Απαιτείται από τον επιστήμονα να ιεραρχήσει ως πρώτιστο καθήκον την επιδίωξη της ειρήνης.Οι επιστήμονες αξιολογώντας ορθά το έργο τους και ασκώντας σωστά την επιστήμη τους μπορούν να μετατραπούν σε παράγοντες υπεράσπισης της διεθνούς ειρήνης.

Ο επιστήμονας είναι εκείνος που γνωρίζει καλύτερα από όλους τις συνέπειες που μπορεί να έχει ένας πόλεμος σήμερα γι’ αυτό και έχει χρέος να βρίσκεται κοντά στο λαό και να τον αφυπνίζει και να τον προβληματίζει με κάθε τρόπο.Παράλληλα ο πόλεμος σήμερα είναι αποκλειστικά σχεδόν έργο επιστημονικό και τα μέσα του ολέθρου γεννιούνται και τελειοποιούνται μέσα στα επιστημονικά εργαστήρια.

Ο επιστήμονας οφείλει να υπηρετεί την επιστήμη και όχι τις πολιτικές ηγεσίες.Πρέπει να είναι αποδεσμευμένος από καταναγκασμούς και εξουσιαστικά πλέγματα.Σε στιγμές που τα έργα του προορίζονται για να αφανίσουν οφείλει να ορθώνει το ανάστημα του και να αυτενεργεί.Ο ίδιος ο επιστήμονας οφείλει να προσδιορίζει τον τρόπο που θα χρησιμοποιηθούν τα επιτεύγματα του και να εμποδίζει την παρέκκλιση αυτών από ειρηνικούς σκοπούς.

Υψιστο καθηκον του κάθε επιστήμονα είναι η χρήση της επιστήμης για έργα ηθικά και ειρηνικά και η φροντίδα να αποτραπεί η μετατροπή της σε όργανο ολέθρου.

ΕΙΡΗΝΗ ΚΑΙ ΠΑΙΔΕΙΑ

Σε μια εποχή που η ανθρωπότητα απειλείται από τον κίνδυνο ενός πυρηνικού ολοκαυτώματος η παιδεία έχει ιδιαίτερη αποστολή.Μέσα από την εκπαίδευση είναι να προκύψουν μαχητές της ειρήνης και να αναπτυχθεί το φιλειρηνικό κίνημα.Η παιδεία οφείλει να είναι απαλλαγμένη από εθνικισμούς και προπαγανδισμούς και από κάθε είδους αυθεντίες.Οι νέοι πρέπει να διαπαιδαγωγούνται με βάση τις αρχές της αγάπης και του ανθρωπισμού και να αναγνωρίζουν ως υπέρτατη αξία τον άνθρωπο.Ο παιδαγωγός έχει χρέος να μετασχηματίσει ποιοτικά τις συνειδήσεις των νέων ανθρώπων και να τους κάνει να συνειδητοποιήσουν την αξία της ειρήνης.

Μέσα στο χώρο του σχολείου αρχικά πρέπει να καλλιεργηθεί η ιδέα της παγκόσμιας συναδέλφωσης αλλά και του γνήσιου πατριωτισμού.

Ο εκπαιδευτικός προσανατολισμός πρέπει να είναι τέτοιος ώστε να δείχνει την καταστροφικότητα των πολέμων αλλά και να αποκαλύπτει τις δυνατότητες των ανθρώπων για ειρηνική ζωή.

Το σχολείο έχει τη δυνατότητα να γίνει φορέας φιλειρηνικών μηνυμάτων και να εξαλείψει την επιθετικότητα χωρίς να μειώνει την αμυντική ετοιμότητα και τη φιλοπατρία.

Ο BEYRKE αναφέρει σχετικά: ‘η λιγότερο δαπανηρή άμυνα των κρατών είναι η παιδεία’.

Η ΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ

Σε μια εποχή που κόσμος μας απειλείται από τα ίδια τα δημιουργήματα της εξέλιξης και του πολιτισμού του είναι επιτακτική η ανάγκη της δραστηριοποίησης κάθε ατόμου ώστε να παγιωθεί διεθνώς η ειρήνη.

Ιδιαίτερα όμως η νεότητα οφείλει να ενεργήσει προς αυτή  την κατεύθυνση.

Ο ι νέοι διακρίνονται για την μαχητικότητα και το δυναμισμό τους και απέχουν από συμβατικότητες.Απεχθάνονται την αδικία και την ισότητα  και οραματίζονται έναν κόσμο  δικαιοσύνης και ανθρωπιάς.Η  ορμητική νεότητα έχει χρέος να δραστηριοποιηθεί για να υλοποιήσει τα όνειρά της και να συνειδητοποιήσει ότι μόνο μέσα σε έναν κόσμο ειρήνης θα καταφέρει να οικοδομήσει ό,τι πιστεύει και ονειρεύεται.

Οι κοινωνικές συνθήκες σήμερα επιτρέπουν στους νέους να εξελιχθούν σε υποκείμενα της ιστορίας και να διαδραματίσουν ουσιαστικό ρόλο στη διαμόρφωση της τύχης του κόσμου μας.

Μέσα από κάθε είδους φιλειρηνικές οργανώσεις και πολιτιστικές εκδηλώσεις οι νέοι όλων των κρατών οφείλουν να έρθουν σε επαφή και να παραδειγματίσουν τις ηγεσίες με τις πράξεις τους.

Η αδιάφθορη και αγνή νεότητα έχει τη δύναμη να δημιουργήσει έναν καλύτερο, ασφαλέστερο και ευτυχέστερο κόσμο,που θα έχει προοπτικές ςξέλιξης.

Η ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ ΤΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΤΟΥ «ΔΙΚΑΙΟΥ ΤΗΣ ΠΥΓΜΗΣ»

Η   ιστορία αποδεικνύει ότι ο άνθρωπος μέχρι στιγμής έχει φερθεί με ξεχωριστή αγριότητα.Υπάρχουν υποστηρικτές του «δικαίου της πυγμής» που θεωρούν την κτηνώδη  συμπεριφορά ως φυσική καταβολή αλλά και αξία.Η θεωρία του Δαρβινισμού πιστεύει πως η πάλη    για τη ζωή επιβάλλει τον αφανισμό του αδύνατου.

Πράγματι ο άνθρωπος κατά τη διάρκεια της ιστορίας του επέδειξε τρομερές διαθέσεις βίας, καταστροφικότητας και άγριων ενστίκτων αλλά όχι επειδή αυτό έγκειται στη φύση του.

Το συμφέρον,η απληστία και η αρχομανία ήταν εκείνα που συσκότισαν το μυαλό του ανθρώπου,εξοβέλισαν τη λογική και οδήγησαν σε απάνθρωπους πολέμους.

Ο Ε.Π.ΠΑΠΑΝΟΥΤΣΟΣ αναφέρει σχετικά: Συγκεφαλαιώνοντας τα παραπάνω θα λέγαμε ότι το πολυθρύλητο δίκαιο της πυγμής ούτε ηθικό είναι , αλλά ούτε και φυσικό προνόμιο.Σύμφωνα με όλες τις πιθανότητες η βία και το προϊόν της ο πόλεμος  γεννιέται όχι από κάποια φυσική επιταγή,αλλά από μια έξη που αποκτήθηκε από τη συνδρομή ειδικών όρων κατά την πορεία της ζωής μας από ατελέστερα σε τελειότερα,πιο επιτυχημένα πλάσματα, και μονιμοποιήθηκε με την άσκηση.

«Νόμω» λοιπόν υπάρχει στον κόσμο και όχι «Φύσει».Και στο ανθρώπινο σύμπαν συντηρείται και από άλλους παράγοντες όπως το πάθος,την αγροικία,την ιδιοτέλεια αλλά και την αδιαφώτιστη κοινή γνώμη που υποστηρίζει ότι ο πόλεμος είναι βέβαια μια κατάρα,που πρέπει όμως να υποφέρουμε, γιατί είμαστε από τη φύση μας πλασμένοι να λύνομε τις διαφορές μας με αιματοχυσία.Ασκοπο νομίζω  είναι να τονιστεί για άλλη μια φορά ότι αυτό που συχνά κάνουμε, να φορτώνουμε στη φύση την αγριότητα και τη χυδαιότητά μας, δεν είναι καθόλου έντιμη πράξη.

Σήμερα οι λαοί ζουν διασκορπισμένοι πάνω στον πλανήτη μας και κινδυνεύουν να καταστραφούν, όχι από τα θηρία, αλλά επειδή δεν ανακάλυψαν ακόμα εκείνη την πολιτική τέχνη που θα τους ενώσει σε μια «οικουμενούπολη» για να ζήσουν αρμονικά εκεί λύνοντας με το   Λόγο και όχι με το δίκαιο της πυγμής τις διαφορές τους.

Κάποτε θα το κατορθώσουν, και τότε κοιτάζοντας πίσω,στα χρόνια και τα ήθη τα δικά μας, θα μιλούν για μας με ιλαρότητα και θα μας ειρωνεύονται που με όλη την εξυπνάδα μας δεν είχαμε καταλάβει ότι το μυαλό είναι πιο δυνατό από τη γροθιά.

                                                                                                        ΓΙΟΥΛΗ ΦΩΤΗ

                                                                                                           Φιλόλογος.

