Ε Λ Ε Υ Θ Ε Ρ Ι Α

ΟΡΙΣΜΟΣ:ε λ ε υ θ ε ρ ί α είναι το δικαίωμα κάθε ανθρώπου να σκέφτεται, να εκφράζεται και να ενεργεί σύμφωνα με τη βούλησή του, χωρίς να δεσμεύεται από καταναγκασμούς.

Ε λ ε υ θ ε ρ ί α είναι η κατάσταση κατά την οποία ο άνθρωπος είναι κύριος του εαυτού του, ρυθμίζει ο ίδιος τη ζωή και τις πράξεις του και μπορεί να διαθέτει τις σωματικές και τις πνευματικές του δυνάμεις όπως ο ίδιος επιθυμεί και για σκοπούς που ο ίδιος έχει επιλέξει.

Ε λ ε υ θ ε ρ ί α     είναι η δυνατότητα του ανθρώπου να αυτοκαθορίζεται ως ύπαρξη.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Στο πρωτόγονο στάδιο ο άνθρωπος Δε γνωρίζει εξαναγκασμούς και δεσμεύσεις.Το απόλυτο όμως της ελευθερίας του αναιρείται από την παρουσία καταναγκασμών που αφετηρία τους είναι η ίδια η φύση, στην οποία και υποτάσσεται γιατί αδυνατεί να την ερμηνεύσει και να την εξουσιάσει.

Στην αρχαιότητα ρήτορες και συγγραφείς θεωρούν την ελευθερία δώρο της φύσης σε όλους τους ανθρώπους, όμως στην πράξη κυριαρχεί η ανισότητα, επικρατεί η δουλεία και η ελευθερία είναι ουσιαστικά προνόμιο ορισμένων κοινωνικών τάξεων.

Τον 5ο αιώνα π.χ. στην κλασσική Ελλάδα χάρη στην κριτική που ασκούν οι σοφιστές αρχίζει να βγαίνει στην επιφάνεια η θεωρία σύμφωνα με την οποία η ελευθερία αποτελεί φυσικό δικαίωμα.

Οι θεωρίες αυτές για την ελευθερία δεν έγιναν πράξη παρά μόλις στα τέλη του 18ου αιώνα, με τις δηλώσεις και τα Συντάγματα της Αμερικανικής (1776) και της Γαλλικής επανάστασης (1789),που αναφέρονταν ρητά στην ισότητα και την ελευθερία όλων των ανθρώπων.

ΕΙΔΗ- ΜΟΡΦΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

· Ατομική-προσωπική ελ.: αφορά στη διασφάλιση όλων των ατομικών δικαιωμάτων
· Πνευματική ελ.: αδέσμευτη σκέψη και ελεύθερη έκφραση της γνώμης.
· Πολιτική ελ.:το δικαίωμα του «εκλέγειν» και «εκλέγεσθαι», το δικαίωμα της συμμετοχής στα πολιτικά δρώμενα του τόπου και στη διοίκηση του κράτους.
· Οικονομική ελ.:δικαίωμα στην εργασία, αποδέσμευση από υλικές ανάγκες.
· Κοινωνική ελ.: αφορά στην κατοχύρωση του δικαιώματος στην εκπαίδευση, στην περίθαλψη, στην πρόνοια καθώς και στη διασφάλιση της αξιοκρατίας και της ισονομίας στον κοινωνικό χώρο.
· Εσωτερική-ψυχολογική –ηθική ελ.:αφορά στην αποδέσμευση του ανθρώπου από πάθη και ένστικτα.
· Εθνική ελ.: αφορά στο δικαίωμα κάθε λαού να αυτοπροσδιορίζεται ως έθνος.
· Καλλιτεχνική ελ.:αφορά στη δυνατότητα του καλλιτέχνη να εκπληρώνει την αποστολή του ανεξάρτητος από δεσμεύσεις και υπαγορευμένους σκοπούς.
Κ.Τσάτσος:η ελευθερία έχει πολυεδρικό νόημα. Οσα είναι τα ανθρώπινα προβλήματα τόσες είναι και οι ελευθερίες.

Η ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

ΓΙΑ ΤΟ ΑΤΟΜΟ:-μόνο μέσα σε κλίμα ελευθερίας ζει πραγματικά ο άνθρωπος, δημιουργεί και καταξιώνεται.

-είναι απαραίτητος συντελεστής αξιολόγησης  και αξιοποίησης της ανθρώπινης προσωπικότητας.

-είναι αναγκαία προϋπόθεση για να δομήσει ο άνθρωπος προσωπικότητα υγιή και ολοκληρωμένη και χαρακτήρα ηθικό.Ο άνθρωπος ωριμάζει και εξελίσσεται σε αυτόνομη προσωπικότητα που εμφορείται από πνεύμα ανιδιοτέλειας.

-η ζωή του ανθρώπου πλουτίζεται και αποκτά αξία, ζει χαρούμενος.

-το άτομο πνευματικά ολοκληρώνεται, εξελίσσεται σε παράγοντας πολιτιστικής δημιουργίας .

-η ελευθερία αποτελεί βασικό παράγοντα ατομικής ευδαιμονίας.

-η ελευθερία ,σε ατομικό επίπεδο, ταυτίζεται με την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και την υπευθυνότητα(«ο ευθυνόφοβος είναι δούλος»).

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ:-διασφαλίζεται η ισότητα και η αξιοκρατία στον κοινωνικό χώρο, οι πολίτες νοιώθουν ασφαλείς.

-εδραιώνεται η συνεργασία,η συμβίωση είναι ειρηνική

-στηρίζει το δημοκρατικό πολίτευμα.

-ο πολιτισμός, στο σύνολό του, προοδεύει, η κοινωνία ευημερεί.

“Ελληνική Νομαρχία”:Αλλά,πόσας φοράς πρέπει να εκφωνήσω, ότι η ελευθερία είναι αναγκαιοτέρα και από την ιδίαν ύπαρξιν εις τον άνθρωπον! Αυτή γαρ αποκαταστεί γλυκείαν την ζωήν, αυτή γεννά διαυθεντευτάς της πατρίδος, αυτή νομοδότας, αυτή εναρέτους, αυτή σοφούς, αυτή τεχνίτας, και αυτή μόνο, τέλος πάντων, τιμά την ανθρωπότητα
Ε.Π.Παπανούτσος: Όλες οι μεγάλες πράξεις του ανθρώπου, θρησκευτικές, ηθικές , πολιτικές, που άλλαξαν τον ρυθμό του κόσμου, έγιναν με το σύνθημα της ελευθερίας και στο όνομα της ελευθερίας.

ΟΤΑΝ Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΑΠΟΥΣΙΑΖΕΙ:-o πολιτισμός οπισθοδρομεί

-στον κοινωνικό χώρο επικρατεί η αταξία και ο ανταγωνισμός και οδηγείται στο τέλμα.

-το άτομο δέχεται εσωτερικές και εξωτερικές πιέσεις με αποτέλεσμα να νοιώθει εγκλωβισμένος, να αδυνατεί να εκφρασθεί και να δημιουργήσει, γεγονός που του δημιουργεί ψυχολογική ανισορροπία.

-το πνεύμα παρακμάζει, οι άνθρωποι καταδικάζονται στην αμάθεια.

-επικρατεί η βία, το δίκαιο του ισχυρού και οι πολίτες ζουν μέσα σε κλίμα φόβου και τρομοκρατίας

Η ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

Ακριβώς επειδή η ελευθερία είναι η υπέρτατη των αρετών η κατάκτηση και η διατήρησή της είναι εξαιρετικά δύσκολη.

Για να κατακτηθεί ο υψηλός σκοπός της ελευθερίας χρειάζεται ισχυρή θέληση και πίστη.Η ιστορία καταδεικνύει πως άτομα και λαοί κατάφεραν να κατακτήσουν την ελευθερία μετά από σκληρούς αγώνες και διαρκή προσπάθεια.

Ο Κάλβος αναφέρει χαρακτηριστικά:θέλει αρετήν και τόλμην η ελευθερία.

Ο αγώνας για την ελευθερία, σε κάθε της μορφή, προϋποθέτει συναίσθηση και συνειδητοποίηση του ξεχωριστού της νοήματος για τη ζωή και τη δράση του ανθρώπου.

Ακόμα δυσκολότερη από την κατάκτηση είναι η διατήρηση της ελευθερίας γιατί εξαρτήσεις και δεσμεύσεις κάθε είδους θα εμφανισθούν στην πορεία της ζωής μας.

Τίμημα της ελευθερίας είναι η συνεχής επαγρύπνηση.

ΤΑ ΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

ΑΝΕΛΕΥΘΕΡΙΑ,ΔΟΥΛΕΙΑ    /   ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ  /   ΑΣΥΔΟΣΙΑ,ΑΝΑΡΧΙΑ

Η ελευθερία ποτέ Δε νοείται απόλυτα.Η γνήσια ελευθερία μπορεί να πραγματωθεί μόνο μέσα στα όρια της.

Η ελευθερία του καθενός περιορίζεται από το σεβασμό σε κάθε άνθρωπο.
Όταν παραβιάζεις τα δικαιώματα των άλλων στο όνομα της δικής σου ελευθερίας τότε φθάνεις στην αυθαιρεσία και η ελευθερία χάνει το υψηλό νόημά της.

Παράλληλα η συνανθρώπινη κοινότητα θέτει όρια στην ατομική ελευθερία, αναγνωρίζοντας ως βασική αρχή της ανθρώπινης συμβίωσης και προόδου, την ένταξη του εγώ στο εμείς.
Η ανάπτυξη της ελευθερίας του ενός δεν πρέπει να γίνεται εις βάρος της ελευθερίας του άλλου, γιατί τότε γίνεται κατάχρηση του νοήματος της ελευθερίας.

Η ελευθερία έχει αξία όταν ο άνθρωπος υποτάσσεται εκούσια στις ηθικές και κοινωνικές αρχές όχι από υστεροβουλία ή φόβο, αλλά επειδή αντιλαμβάνεται ότι τέτοιου είδους περιορισμοί δεν καταργούν αλλά αντίθετα επιβεβαιώνουν την ελευθερία του.

Η ελευθερία είναι η αρετή της μεσότητας και χαρακτηρίζεται από τη λογική του μέτρου.

Ι.Μ.ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αν ορίζω, σημαίνει περιορίζω, τότε ο ορισμός της ελευθερίας δεν είναι παρά ένας θεμιτός περιορισμός. Υπάρχουν, σε όλα τα ανθρώπινα, παντού και πάντα, κάποια σύνορα, που πρέπει να μένουν αξεπέραστα προς όφελος όλων.

Ν.ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ:Κάθε άτομο ‘έχει τα δικά του σχετικά όρια ελευθερίας, πραγματικά και υποθετικά.Αυτά που πραγματικά έχει και αυτά που θα μπορούσε να φτάσει, κάτω από ευνοϊκές συνθήκες. Τα υποθετικά, τα θεωρητικά όρια θα λέγαμε, είναι χρήσιμα γιατί μας δείχνουν ως ποιο σημείο μπορεί να φθάνει η ελευθερία του.

Κ.ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Η συνανθρώπινη σχέση είναι ο χώρο;ς της αυτοπραγμάτωσής μας.Η ελευθερία κινείται στην προσωπική και διαπροσωπική διάσταση, είναι μια ελευθερία αμοιβαιότητας, που χαρίζεται και περιορίζεται αμφίδρομα.

Η ΣΧΕΣΗ ΝΟΜΩΝ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

Η ελευθερία αποτελεί βασική αρχή της δημοκρατίας. Σε μια δημοκρατική πολιτεία υπάρχει ο νόμος ως κορυφαίος ρυθμιστής της συμβίωσης και αναγκαίος για τη διασφάλιση της ελευθερίας των πολιτών.Οι νόμοι ρυθμίζοντας τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των πολιτών, δεν περιορίζουν την ελευθερία του αλλά θέτουν τη χρυσή τομή και ρυθμίζουν την αρμονία ατόμου και συνόλου έτσι ώστε να διασφαλίζεται η συλλογικότητα και η ατομικότητα να μη χάνεται.

Η κοινωνική οργάνωση δεν έρχεται σε διάσταση με την έννοια της ελευθερίας.

Αντίθετα η ελευθερία πραγματώνεται, πλουτίζεται και ουσιώνεται μέσα στην κοινωνία.Το άτομο είναι δύσκολο από μόνο του να οριοθετήσει τη δική του ελευθερία, αν πρώτα Δε συνειδητοποιήσει την παρουσία της κοινωνικής αναγκαιότητας.

Κ.ΤΣΑΤΣΟΣ:…Και είναι τότε κοινωνικά ελεύθερος, όταν οργανώνει τη συμβίωσή του έτσι, ώστε να μην τσαλαπατά ο ένας την ελευθερία του άλλου, όταν, με άλλα λόγια , ζει υπακούοντας σε νόμους θεσπισμένους από το σύνολο και περιορίζει με δικαιοσύνη την ελεύθερη δράση του καθενός. Σε νόμους που του αφήνουν πάντοτε έναν πλατύ κύκλο ελεύθερης δραστηριότητας στη σκέψη του και στην πράξη του, που κεντρίζουν την πρωτοβουλία του, που τον παρακινούν στο διάλογο, στο συναγωνισμό και στην αλλαγή μ’ένα ρυθμό που δεν ανακόπτει την προκοπή του συνόλου.

Η ΥΨΙΣΤΗ ΣΠΟΥΔΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

Με τον όρο εσωτερική ελευθερία εννοούμε την ψυχολογική – ηθική ελευθερία δηλαδή την απολύτρωση του ανθρώπου από τα πάθη του και τις εξαρτήσεις που αυτά του δημιουργούν.

Η σημαντικότητά της έγκειται στη δυσκολία της να κατακτηθεί και να διατηρηθεί αλλά και στον ξεχωριστό ατομικό αγώνα και τις θυσίες που χρειάζεται να κάνει ο άνθρωπος προκειμένου να διαφύγει της ψυχικής του αιχμαλωσίας και υποδούλωσης.

Η κατάκτηση της ψυχολογικής ελευθερίας δίνει νόημα και ουσία και στις άλλες μορφές της ελευθερίας. Κάνει τον άνθρωπο να είναι αυτοελεγχόμενος και του υπαγορεύει το σεβασμό προς τους άλλους ανθρώπους.Ο ψυχικά ελεύθερος είναι άτομο  με βαθιά αυτογνωσία και αυτοσυγκρότηση , με υψηλή φρόνηση και ηθικό χαρακτήρα.

Ε.Π.Παπανούτσος:πάνω από την πολιτική και τη νομική βρίσκεται η ψυχολογική ελευθερία, και χειρότερη μορφή δουλείας είναι η δουλεία της ψυχής, η αιχμαλωσία της από τις τυραννικές ανάγκες, που μεταβάλλουν τον άνθρωπο σε ανδράποδο.

Τι ωφέλεια έχω που μ’ αναγνωρίζει το σύνταγμα της χώρας μου ελεύθερο πολίτη ή ο νόμος κατοχυρώνει με βαριές κυρώσεις τα ατομικά δικαιώματα, όταν είμαι υποδουλωμένος σε αμέτρητες ανάγκες  και δεν μπορώ ν’ απαλλαγώ από τον κλοιό τους; Οι αρχαίοι σοφοί(όχι μόνο οι Ελληνες) πραγματικά ελεύθερο θεωρούσαν τον αυτάρκη άνθρωπο. Και συμβούλευαν τον απλό και λιτό βίο που δεν μας επιβάλλει πιεστικές εξαρτήσεις.
ΤΟ ΝΟΗΜΑ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΣΗΜΕΡΑ

ΠΟΣΟ ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ: Σε σχέση με παλαιότερες εποχές ο σύγχρονος άνθρωπος έχει καταφέρει να επεκτείνει το νόημα της ελευθερίας του. Όλα τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι κατοχυρωμένα από τα συντάγματα των περισσοτέρων κρατών. Η δουλεία είναι απαγορευμένη και η κοινωνική και πολιτική δράση δεν δεσμεύεται, όταν γίνεται μέσα στα πλαίσια των νόμων.

Η κατοχύρωση της δημοκρατίας εδραίωσε πολλές από τις ατομικές ελευθερίες, κατάργησε τη λογοκρισία και διασφάλισε τη δυνατότητα του ατόμου να εκφράζεται ελεύθερα.Κανένας πολίτης δεν απορρίπτεται από τη δυνατότητα να συμμετέχει στη διακυβέρνηση της χώρας του και όλοι οι πολίτες έχουν τη δυνατότητα του «εκλέγειν».

Παράλληλα η εκπαίδευση έγινε δικαίωμα όλων και το ανθρώπινο πνεύμα απελευθερώθηκε από τις προκαταλήψεις και την αμάθεια που στένευαν τους ορίζοντές του.

Το εργατικό δίκαιο προστατεύει από αυθαιρεσίες τον εργαζόμενο πολίτη και η οικονομική του δραστηριότητα δεν περιορίζεται.

ΟΜΩΣ ΠΟΛΛΟΙ ΜΙΛΟΥΝ ΓΙΑ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΑ  ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΗ ΕΠΟΧΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΟΥΝ ΝΕΟΥΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ ΠΟΥ ΑΠΕΙΛΟΥΝ ΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΟΥ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ.ΜΙΛΟΥΝ ΓΙΑ Ψ Ε Υ Δ Α Ι Σ Θ Η Σ Η      Ε Λ Ε Υ Θ Ε Ρ Ι Α Σ ΠΟΥ ΜΑΣ ΑΠΟΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΖΕΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΓΙΑ ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ.

ΑΠΕΙΛΕΣ ΚΑΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΣΗΜΕΡΑ
· Ο σύγχρονος άνθρωπος είναι, όχι πλέον δεσμώτης του τυράννου, αλλά δούλος της τεχνολογικής προόδου που εκείνος δημιούργησε.Ο άνθρωπος μέταβλήθηκε από προσωπικότητα σε εξάρτημα μηχανής και περιορίσθηκε η πρωτοβουλία του.

Παράλληλα με τη μηχανοποίηση ήρθε και η εξειδίκευση,ως επιταγή της επιστημονικής προόδου, και απομάκρυνε τον άνθρωπο από την ανεξάρτηση σκέψη, περιορίζοντας τους ορίζοντες του και υπονομεύοντας την πνευματική του ολοκλήρωση.

· Οσον αφορά στην πολιτική ελευθερία ο σύγχρονος άνθρωπος ναι μεν έχει τη δυνατότητα της ψήφου και της συμμετοχής στη διακυβέρνηση της χώρας αλλά και στις δύο αυτές περιπτώσεις τα πάθη, η επιδίωξη του συμφέροντος και ο πολιτικός φανατισμός εμποδίζουν την ελεύθερη και ώριμη σκέψη και δράση.

Παράλληλα ο συγκεντρωτισμός της εξουσίας ουσιαστικά περιορίζει την πολιτική δραστηριότητα .

Ο Κ.Πλησής σχολιάζει:τα πολιτικά συστήματα κατ’επίφαση είναι φιλελεύθερα στο βάθος φλερτάρουν με τον ολοκληρωτισμό.

· Η καταναλωτική κοινωνία μπορεί να έδωσε στον άνθρωπο τη δυνατότητα στην απόλαυση των υλικών αγαθών αλλά από την άλλη δημιούργησε ένα πλήθος εξαρτήσεις για το σύγχρονο άνθρωπο.Ο σύγχρονος άνθρωπος υπόδουλος ουσιαστικά του υλικού ευδαιμονισμού είναι έτοιμος να κάνει ο,τιδήποτε για να κατακτήσει την ύλη και να βιώσει την ηδονή που νομίζειότι θα του προσφέρει.

Ο Αγγελος Τερζάκης αναφέρει χαρακτηριστικά: «Δημιουργείται η ψευδαίσθηση της ελευθερίας επειδή ο καθένας μπορεί-με αντίτιμο όμως απροσδιόριστο-να αποκτήσει ό,τι του χρειάζεται. Στην ανισοζυγία ωστόσο αντιτίμου-παροχής βρίσκει καταφυγή και τρυπώνει ο δαίμονας του εξανδραποδισμού. Όταν , για να σου προκαλέσει την εντύπωση πως ικανοποιείς τις ανάγκες σου, πετυχαίνει να σου δίνει τόσα ώστε να σε διαφθείρει, με την έννοια να αποκτάς όλο και μεγαλύτερες ανάγκες, τότε σε δένει στον αδυσώπητο μηχανισμό ενός φαύλου κύκλου. Σου έχει προκαλέσει τη δίψα της απληστίας αφού πριν πέτυχε να σου τη βαφτίσει πολιτισμό».

· Τα αποπροσανατολιστικά μηνύματα των μέσων ενημέρωσης και η προπαγάνδα που γίνεται μέσω αυτών ουσιαστικά στερεί από το άτομο την ελευθερία βούλησης.Όταν περιορίζονται οι δυνατότητες του λαού για σωστή και αντικειμενική ενημέρωση  τότε περιορίζεται και η ελευθερία του. Μέσα από την πολιτική και εμπορική προπαγάνδα δημιουργούνται πειθήνιοι υπήκοοι και καταναλωτές που και στις δύο περιπτώσεις είναι ουσιαστικά ανελεύθεροι.
· Η τυποποίηση και η μαζοποίηση των ημερών μας επέδρασε καταλυτικά στη διασφάλιση της εσωτερικής ελευθερίας του ανθρώπου.Ο σύγχρονος άνθρωπος, απόλυτα ταυτισμένος με το πλήθος , υπακούει στο ένστικτο της αγέλης και αδυνατεί να ορθώσει το ανάστημά του και να προσδιορίσει ο ίδιος την προσωπικότητά του.

· Σημαντική παραβίαση της ατομικής ελευθερίας θεωρείται η εισβολή του κράτους και των μέσων ενημέρωσης στην ιδιωτική ζωή των πολιτών με αποτέλεσμα να θίγεται η ανθρώπινη αξιοπρέπεια.

· Η βία και η εγκληματικότητα είναι σημαντικός παράγοντας στη στέρηση της ανεξαρτησίας των κινήσεών μας. Μέσα σε κλίμα αβεβαιότητας και ανασφάλειας ο άνθρωπος αδυνατεί να ζήσει ήρεμος και να δράσει ελεύθερος.

· Το κλίμα ανταγωνισμού που επικρατεί και ο αγώνας για κοινωνική αναγνώριση έκανε το σύγχρονο άνθρωπο να μη διστάζει να παραβιάζει τα δικαιώματα των συνανθρώπων του προκειμένου να εκπληρώσει το στόχο του.

· Η πείνα και η εξαθλίωση που μαστίζει το σύγχρονο κόσμο παράλληλα με τους εξοπλισμούς και την τάση για ισχυροποίηση των κρατών αποκαλύπτει πως ο σύγχρονος άνθρωπος δεν έχει καταφέρει να δαμάσει τα πάθη και τα ένστικτά του.

Σ υ μ π έ ρ α σ μ α:ο σύγχρονος άνθρωπος ναι μεν απελευθερώθηκε εξωτερικά αλλά από την άλλη κινδυνεύει να χάσει την εσωτερική του ελευθερία, που είναι η ύψιστη των ελευθεριών και αναγκαία προϋπόθεση για όλες τις άλλες.

ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΤΑΚΤΗΣΕΙ Ο ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

· Η πολιτεία με κάθε τρόπο οφείλει να διασφαλίσει την πολιτική ελευθερία των ατόμων και να συμβάλλει στην ανάπτυξη ενός κλίματος αλληλεγγύης μεταξύ των μελών του κοινωνικού συνόλου.

· Η παιδεία και η αγωγή θα οδηγήσει το άτομο στην κατάκτηση της πνευματικής ελευθερίας και θα κάνει τα άτομα να συνειδητοποιήσουν τη σημασία της ύπαρξης των νόμων για την κατοχύρωση της ελευθερίας τους. Παράλληλα θα συναισθανθούν το χρέος που έχουν σαν άνθρωποι να μάχονται για την ελευθερία και να μην υποκύπτουν σε εξαρτήσεις.

· Είναι θέμα υψηλού βαθμού αυτοσυνειδησίας του σύγχρονου ανθρώπου να κατανοήσει το υψηλό περιεχόμενο της ελευθερίας και να αφιερώσει τη ζωή του στην κατάκτησή της.Χρειάζεται αδιάκοπος προσωπικός αγώνας, θάρρος και υπευθυνότητα για να αποτινάξει ο σύγχρονος άνθρωπος το πλήθος των εξουσιαστικών ζυγών που τον δεσμεύουν.

· Ο άνθρωπος επιβάλλεται να ξαναβρεί το πρόσωπό του και αυτό θα το καταφέρει μέσα από το πλησίασμα στο συνάνθρωπο και το σεβασμό προς αυτόν.

· Απελευθέρωση από τις εξαρτήσεις της καταναλωτικής κοινωνίας και υιοθέτηση ενός τρόπου ζωής που βασίζεται στο μέτρο και την ποιότητα.

ΝΕΟΙ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

Οι νέοι λόγω του ασυμβίβαστου της ηλικίας τους ταυτίζουν κάθε περιορισμό με δέσμευση της ελευθερίας τους.

Η εκρηκτική νεότητα πρέπει να συνειδητοποιήσει πως η πειθαρχημένη ελευθερία και όχι η ασυδοσία διασφαλίζουν τη δικαιοσύνη στον κοινωνικό χώρο.

Οι νέοι θα καταφέρουν να εκπληρώσουν το όραμά τους για ένα καλύτερο κόσμο αν παράλληλα για την ελευθερία τους μάχονται και για την αλήθεια, τη δικαιοσύνη και την αρετή.

· Μην έχοντας διαβρωθεί ολοκληρωτικά από το κλίμα του καταναλωτισμού, του ανταγωνισμού και της αλλοτρίωσης  οι νέοι έχουν τη δύναμη και το θάρρος να αγωνισθούν για την κατάκτηση της ελευθερίας, σε όλο της το εύρος.

ΓΙΟΥΛΗ ΦΩΤΗ

Φιλόλογος.
.

