Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΕΣ

Πολλοί αναφερόμενοι στη σημερινή νέα γενιά υποστηρίζουν ότι σήμερα οι νέοι διαφέρουν από τους νέους άλλων εποχών. Μιλούν για απείθαρχη και ασυμβίβαστη νεολαία , που δεν αποδέχεται την καθοδήγηση από τους μεγαλύτερους και αντιδρά σε κάθε διαμορφωμένη κατάσταση στον κόσμο των μεγάλων.

Αυτή όμως η συμπεριφορά των νέων δεν είναι κάτι καινούργιο στην ιστορία. Ανέκαθεν οι νέοι, σε κάθε χρονική στιγμή, απεχθάνονταν το συμβιβασμό, επαναστατούσαν, επιθυμούσαν να μεταβάλλουν-προς το καλύτερο και δικαιότερο- το κατεστημένο. Η νεότητα πάντα ήταν, είναι και θα είναι ατίθαση, ριζοσπαστική και ονειροπόλα, θα δείχνει την αντίθεσή της με τις συντηρητικές ιδέες των μεγαλυτέρων και τελικά-ευτυχώς- θα καταφέρνει να πάει τον κόσμο μας λίγο πιο μπροστά από εκεί που ήταν όταν τον παρέλαβε.

Ο νέος θα είναι πάντα ο ορμητικός φορέας  της εποχής του και με την αισιοδοξία και την ελευθεροφροσύνη του θα βελτιώνει τον κόσμο.

Οσον αφορά λοιπόν στα χαρακτηριστικά και στη συμπεριφορά των νέων δεν παρατηρείται κάποια ποιοτική –προς το χειρότερο- αλλαγή. Όμως η σημερινή γενιά διαφέρει από παλαιότερες γιατί οι συνθήκες και τα ερεθίσματα διαφέρουν από εποχή σε εποχή. Οι νέοι σήμερα, εξαιτίας των πολλαπλών ερεθισμάτων και της ταχύτερης κοινωνικοποίησής τους, διαθέτουν μια ξεχωριστή ωριμότητα. Διαθέτουν μια αυτοπεποίθηση και δεν φοβούνται να εκφράσουν τις απόψεις και τα συναισθήματά τους. Η σημερινή νέα γενιά έχει αυτονομηθεί, δεν υποτάσσεται σε σχήματα πολιτικά και εθνικιστικά και δεν αποδέχεται κάποιον αν εκείνος δεν του αποδείξει την αξιοσύνη του.

Α. ΝΑΣΙΟΥΤΖΙΚ: …Υπάρχει μια θαυμαστή νεολαία , πολύ καλύτερη από μας τους παλιούς, που πρέπει να αποτελεί την πηγή της αισιοδοξίας μας. Φτάνει να της δώσουμε τα μέσα να αναπτυχθεί εν ελευθερία, να μην μολυνθεί από τα ίδια μικρόβια που μόλυναν και μας, γιατί αυτή θα πάρει αύριο στα ηρωικά  της χέρια τα πεπρωμένα της ανθρωπότητας.

Φτάνει να ακούμε τις φωνές των νέων. Οι διαμαρτυρίες τους είναι λαχτάρα για τη ζωή, πάθος αγνό για το καλύτερο…

ΟΙ ΝΕΟΙ ΚΑΙ Η ΕΠΟΧΗ ΜΑΣ

Η νέα γενιά έχει κληθεί να ζήσει σε έναν κόσμο εξαιρετικά υλιστικό και σε μια κοινωνία πολύπλοκη και δομημένη κατά κύριο λόγο πάνω στις εφαρμογές της τεχνολογίας.Οι ιδέες και οι αξίες έχουν χάσει το περιεχόμενό τους και ο νέος καλείται να διαμορφώσει την προσωπικότητα και τον ψυχισμό του ανάλογα με τις αντιφατικές και μονοδιάστατες κοινωνικές τάσεις.

Οι νέοι σήμερα αντιμετωπίζουν πολλά προβλήματα γι’ αυτό και έχουν μια αρνητική στάση απέναντι στην εποχή και την κοινωνία μας, οποία χαρακτηρίζεται από την αβεβαιότητα.

Οι νέοι ουσιαστικά φορτώνονται έναν κόσμο που αποστρέφονται και οι αντιδράσεις τους απέναντι σ’ αυτόν ποικίλουν.

Διακρίνονται οι νέοι που επηρεάστηκαν από την τεχνοκρατούμενη και απευαισθητοποιημένη κοινωνική ζωή και επέλεξαν τον εύκολο δρόμο: αποδέχθηκαν τον ευδαιμονισμό ως ιδανικό και μάχονται για την κατάκτηση της ύλης.

Αποφεύγουν τις θυσίες και αποδέχονται την αρχή « της ελάσσονος προσπάθειας».

Αντιδρούν αλλά χωρίς να αντιπροτείνουν, γεγονός που προδίδει ανευθυνότητα.

Κόβουν κάθε δεσμό με την οικογένεια, δημιουργούν συμβατικές σχέσεις και αναλώνονται σε έναν τρόπο ζωής αργόσχολο και ψυχοφθόρο.

Όμως εκτός από τους νέους που παγιδεύτηκαν στα τρωτά του σύγχρονου πολιτισμού, υπάρχουν και οι νέοι που παλεύουν ενάντια στις διαβρωτικές κοινωνικές δομές, που μάχονται να ξεπεράσουν τα κοινωνικά προβλήματα: Δε συμβιβάζονται εξαιτίας συμφερόντων.

Μάχονται για να γίνει ο κόσμος μας ανθρωπινότερος και δικαιότερος.

Πρωτοστατούν σε κάθε αγώνα για αλλαγή και είναι οι κύριοι φορείς ανανέωσης.

Συνεργάζονται και εκδηλώνουν αλτρουϊστικά συναισθήματα.

Συμμετέχουν ενεργά στον πολιτικό, κοινωνικό και πολιτιστικό χώρο του τόπου μας.

Ενδιαφέρονται  για τα κοινωνικά προβλήματα.

Σέβονται τις μεγάλες αξίες της ζωής, πιστεύουν σε υψηλά ιδανικά.

Αντικρίζουν με υπευθυνότητα το μέλλον, κάνουν όνειρα.

Εκτιμούν το πνεύμα και επιδιώκουν να ανατείνουν τους ορίζοντές τους.

ΤΑ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΤΩΝ ΝΕΩΝ

Ως διάδοχοι και συνεχιστές του κόσμου και του πολιτισμού μας οι νέοι έχουν να εκπληρώσουν μια δύσκολη αποστολή: να κάνουν έναν κόσμο καλύτερο και ευτυχέστερο, να πάνε μπροστά ένα βήμα την ιστορία…

Οι νέοι μπορούν να επωμισθούν αυτή την ευθύνη γιατί διαθέτουν κάποιες ιδιότητες, χαρακτηριστικές της ηλικίας τους, που θα συμβάλλουν στην επίλυση των κοινωνικών προβλημάτων.

Πολλοί αμφιβάλλουν αν οι νέοι διαθέτουν την ωριμότητα για να ανταποκριθούν σ’ αυτό το ρόλο.

Οι σύγχρονοι νέοι διαθέτουν ωριμότητα γιατί :

· Κοινωνικοποιούνται ταχύτερα.
· Το πλήθος των παραστάσεων που δέχονται τους προβληματίζει.
· Βιώνουν τα μεγάλα κοινωνικά προβλήματα.
· Έχουν αποδεσμευθεί από τις φθαρμένες αξίες του παρελθόντος.
· Διαθέτουν ελευθερία λόγου και δράσης.
· Το σχολείο τους δίνει τη δυνατότητα να διευρύνουν τους ορίζοντές τους και να αναπτύξουν την κρίση τους.
· Ενημερώνονται και έχουν τη δυνατότητα να πληροφορούνται τις εξελίξεις.
· Κινητοποιούνται για καλύτερους όρους ζωής.
· Μάχονται για τη δημοκρατία, την ισότητα, το σεβασμό στον άνθρωπο και την ειρήνη.
Ποια χαρακτηριστικά της ηλικίας τους αποτελούν εφόδια γι’ αυτή την αποστολή:

· Θάρρος και δυναμισμός.
· Η επιθυμία για πραγμάτωση στόχων και οραματισμών.
· Η γνησιότητα των αισθημάτων.
· Η επαναστατικότητα και ο αντικομφορμισμός.
· Το κριτικό πνεύμα.
· Η δεκτικότητα σε νέα μηνύματα.
· Ανθρωπιστικά αισθήματα.
Πως μπορούν να συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των κοινωνικών προβλημάτων και στη βελτίωσης της κοινωνίας και του κόσμου:
· Να αναπτυχθούν και να ολοκληρωθούν πνευματικά.
· Να αποκτη΄σουν κοινωνική συνείδηση και συναίσθηση των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεών τους
· Να συμμετέχουν στην πολιτική και πολιτιστική ζωή του τόπου
· Να αξιοποιούν τα κοινωνικά δεδομένα ύστερα από αυστηρή αξιολόγηση και κριτική θεώρηση.
· Να αναπτύσσουν το συνεργατικό πνεύμα.
· Να σέβονται την παράδοση και να αξιοποιούν τα στοιχεία της που έχουν εφαρμογή στο «κοινωνικό γίγνεσθαι».
· Να έχουν πίστη στην αξία άνθρωπος.
Η ΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΓΟΝΙΩΝ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ

Ο νέος συγκρούεται με τους γονείς του, αντιδρά , παραπονιέται για έλλειψη κατανόησης.Ο έφηβος αντιτίθεται στην εξουσία των γονιών και προσπαθεί να αποτινάξει την κηδεμονία και να ανεξαρτητοποιηθεί..Η στάση του νέου μπορεί να είναι απορριπτική- ειρωνική – επαναστατική με αποτέλεσμα και οι γονείς να απογοητεύονται και να στεναχωριούνται.

Παράλληλα ο σύγχρονος νέος βιώνει και την κρίση της σημερινής οικογένειας, μεγαλώνοντας σε ένα κλίμα ανασφάλειας και συγκρούσεων.

Ο γονιός οφείλει να δείξει κατανόηση στον έφηβο και πρέπει να σταθεί δίπλα του ώστε να τον καθοδηγήσει, να του συμπαρασταθεί, να του προσφέρει στοργή.

Ποια πρέπει να είναι η στάση των γονιών απέναντι στα παιδιά τους:

· Η ρευστή και ανήσυχη ψυχολογία του νέου έχει ανάγκη από συμπαράσταση και αγάπη.
· Οι γονείς οφείλουν να είναι ειλικρινείς και αληθινοί απέναντι στα παιδιά τους, χωρίς υποκρισίες .
· Η αγωγή των γονιών προς τους νέους οφείλει να περιλαμβάνει πνευματικά ιδανικά και να βασίζεται στις αρχές της δικαιοσύνης και της ισότητας.
· Ο ίδιος ο γονιός οφείλει να αποτελεί υπόδειγμα για το παιδί του, τα λόγια του με τα έργα του να παραλληλίζονται, η δράση του να διέπεται από ηθικές αρχές.
· Έντιμος διάλογος, έλλειψη αυταρχικότητας, συνέπεια και αλήθεια.
· Οι γονείς δείχνοντας κατανόηση στην –φυσιολογική βιολογικά- επαναστατικότητα των νέων, έχουν το χρέος να τους καθοδηγούν διακριτικά, να τους συμβουλεύουν, να τους προσφέρουν την  πολύτιμη εμμπειρία τους.
· Οι γονείς δεν πρέπει να αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους ως συνεχιστές των ίδιων αλλά σαν αυτόνομες και ξεχωριστές προσωπικότητες.
«Τα παιδιά σου δεν είναι παιδιά σου. Είναι οι γιοί κι οι κόρες της λαχτάρας της ζωής για τη ζωή.

Για τη ζωή τους είσαι το μέσο κι όχι η αρχή, κι ας μένουν κοντά σου ,δεν ανήλουν σε σένα.

Μπορείς να τους δώσεις την αγάπη σου, όχι όμως και τις ιδέες σου, γιατί ιδέες έχουν δικές τους.

Μπορείς να δώσεις μια στέγη στο σώμα τους, όχι όμως και στην ψυχή τους, γιατί η ψυχή τους κατοικεί στο σπίτι του αύριο που εσύ δεν μπορείς να επισκεφθείς, ούτε  και στα όνειρά σου.

Μπορείς να προσπαθήσεις να τους μοιάσεις, μην προσπαθήσεις όμως να τα κάνεις όμοιά σου.

Γιατί η ζωή δεν πάει προς τα πίσω και Δε σταματά στο χθές».

                                                                                                  Kahlil Gibran

H ΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ

Η πολιτεία οφείλει να εκτιμήσει τον ορμητικό φορέα που θα την οδηγήσει στην εξέλιξη και την πρόοδο και να δημιουργήσει τις απαράίτητες προϋποθέσεις που θα δώσουν τη δυνατότητα στους νέους να δραστηριοποιηθούν και να βελτιώσουν την κοινωνία.

Σε ένα κόσμο αποπροσανατολισμένο, με διαφθερμένες αξίες, υποκρισία και ασυνέπεια όλοι οι φορείς οφείλουν να στραφούν στο αδιάφθορο και αγνό κομμάτι της νεολαίας, στους νέους που οραματίζονται και αποτελούν την μοναδική ελπίδα σε ένα κόσμο που καταρρέει .

· Τι οφείλει να προσφέρει η πολιτεία στους νέους:
· Παιδεία πολύπλευρη, που διαμορφώνει ολοκληρωμένες προσωπικότητες και δίνει τη δυνατότητα στο  νέο να ανιχνεύσει τις κλίσεις του.
· Ουσιαστικό ενδιαφέρον για το σωστό επαγγελματικό προσανατολισμό των νέων και πρόνοια για την επαγγελματική αποκατάσταση και την επιστημονική του κατάρτιση.
· Να αντιμετωπίσει το πρόβλημα των ναρκωτικών, της βίας, της περιθωριοποίησης που αποπροσανατολίζουν και καταστρέφουν τη νέα γενιά.
· Να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για ποιοτική ψυχαγωγία των νέων.
· Να προσφέρει ερεθίσματα και κίνητρα για δράση, να διευρύνει τη δυναότητα των νέων για συμμετοχή στις πολιτικές , κοινωνικές και πολιτιστικές διαδικασίες του τόπου.
· Να ενημερώσει τους νέους σχετικά με τα κοινωνικά προβλήματα και να τονίσει την ανάγκη συμμετοχής τους για την επίλυσή τους.
· Να φροντίσει για την εξάλειψη της κοινωνικής αδικίας, των διακρίσεων και της ανισότητας, που επιδρούν αρνητικά στον ψυχισμό των νέων σχετικά με την εικόνα της κοινωνίας μας.
· Να δώσει πρωτοβουλίες στους νέους και υπεύθυνες θέσεις ώστε να μην νοιώθουν παραγκωνισμένοι από τον κόσμο των μεγαλυτέρων αλλά και για να ανανεώσουν, με τις ιδέες τους και τη φρεσκάδα τους, όλους τους τομείς της ζωής.
ΟΙ ΝΕΟΙ ΚΑΙ Η ΑΥΘΕΝΤΙΑ

Οι σημερινοί νέοι- σε αντίθεση με παλαιότερες εποχές- έχει απομυθοποιήσει την αυθεντία, κρίνουν και αμφισβητούν και αποδέχονται ό,τι κερδίζει την εκτίμησή τους.

Η νεότητα έχει απαλλαγεί από την πίστη σε αλάνθαστες και αναμφισβήτητες προσωπικότητες, οι οποίες μπορούν να επιβάλλονται στον κοινωνικό, πολιτικό και πνευματικό χώρο , χωρίς ποτέ να υπόκεινται σε κρίση για τις πράξεις και τη συμπεριφορά τους.

Σήμερα οι νέοι δυσπισθούν, υποψιάζονται, κρίνουν και δεν αναγνωρίζουν ένα πρόσωπο σαν αυθεντία.Η στάση τους είναι αποτέλεσμα της πνευματικής τους διεύρυνσης και της απαλλαγής από ταμπού και πειθαρχικά μοτίβα, που επικρατούσαν παλαιότερα και που επιφανειακά και υποκριτικά δημιουργούσαν ένα κλίμα σεβασμού και τάξης.

------------------------------------Η ΑΜΦΙΣΒΗΤΗΣΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ------------------------

Η αμφιβολία και η αμφισβήτηση σε κάθε εποχή δρουν ως προωθητικές δυνάμεις στη δημιουργία πολιτισμού και επιβεβαιώνουν την ύπαρξη πνεύματος σε εγρήγορση και την έλλειψη αδράνειας και εφησυχασμού.

Όταν ο άνθρωπος αμφισβητεί σημαίνει ότι ο νους του είναι απαλλαγμένος από προκαταλήψεις και στερεότυπα και ότι έχει ως στόχο τη βελτίωση και την πρόοδο.

Ειδικά οι νέοι που είναι από τη φύση τους ασυμβίβαστοι διακρίνονται από μια τάση αμφισβήτησης , γεγονός που δηλώνει τη διαφοροποίησή τους και τη διαμαρτυρία τους σε έναν κόσμο ανισότητας και ανισορροπίας.

· Τι αμφισβητούν, τι κατηγορούν οι νέοι:
· Δεν αποδέχονται την κοινωνία της αφθονίας που έχοντας ως κορυφαίο ιδανικό τα υλικά αγαθά θέτει στο περιθώριο μεγάλο τμήμα του πληθυσμού.
· Αμφισβητούν την αλήθεια των πολιτικών ιδεολογιών και τις αυθεντίες σε κάθε χώρο.
· Βλέπουν έναν κόσμο χωρίς ελπίδα και ηθικές αξίες και κατακρίνουν την υποκριτική συμπεριφορά.
· Αμφισβητούν τις συντηρητικές δομές και επιθυμούν ανανέωση.
· Επικρίνουν και ειρωνεύονται την ανειλικρίνεια .
· Δεν αποδέχονται ιδεολογίες που περιορίζουν ή υποδεικνύουν τη δράση τους.
· Κατηγορούν την κοινωνική ανισότητα, την αναλγησία και την έλλειψη ευαισθησίας.
Οι νέοι από τη φύση τους ρηξικέλευθοι και προοδευτικοί αρνούνται τις συμβατικότητες κάθε κοινωνίας και επιδιώκουν την αλλαγή.

Ειδικά στην εποχή μας , που το πνεύμα απελευθερώθηκε και η σκέψη πλουτίσθηκε, το πνεύμα της αναθεώρησης είναι λογικό να είναι εντονότερο.

ΟΜΩΣ αντί να γίνεται προσπάθεια για δράση ανανεωτική, με όπλο την κρίση και τον προβληματισμό, παρατηρούνται δύο αντιφατικά και ακραία φαινόμενα.

Από τη μια παρατηρείται μια τάση αδράνειας και παραίτησης είτε γιατί οι σημερινοί άνθρωποι θεωρούν ότι είναι πολύ αργά για να βελτιώσουμε την εικόνα της κοινωνίας μας , είτε γιατί το κυνήγι του χρήματος Δε μας άφησε περιθώρια για άλλους προβληματισμούς και τα υλικά αγαθά μας χάρισαν μια επιφανειακή ευτυχία και αίσθηση πληρότητας.

Παράλληλα παρατηρείται το φαινόμενα- κυρίως από τους νέους- της άκριτης άρνησης και αμφισβήτησης- της εσκεμμένης άρνησης των πάντων.

Διαφορές ΑΜΦΙΣΒΗΤΗΣΗΣ και  ΕΣΚΕΜΜΕΝΗΣ ΑΡΝΗΣΗΣ

ΑΜΦΙΒΟΛΙΑ:-δείχνει άτομο με ώριμη και υπεύθυνη σκέψη.

-προϋποθέτει θάρρος και αγωνιστικότητα.

-δηλώνει άτομο που προβληματίζεται, πνεύμα σε εγρήγορση, ψυχή άγρυπνη.

-το άτομο που αμφιβάλλει και αμφισβητεί όσα δεν αποδεικνύονται σωστά στην κρίση του ενδιαφέρεται πραγματικά για τη πρόοδο και τη βελτίωση.

-το άτομο που αμφισβητεί τα κακώς κείμενα αλλά και αντιπροτείνει έχει βαθιά συνείδηση του ρόλου και της ευθύνης του στην ιστορία.

Αποτελέσματα;-πρόοδος πολιτισμού, βελτίωση κοινωνίας.

-διαφύλαξη ελευθερίας, δημοκρατίας, δικαιοσύνης,

-ενεργοποίηση ατόμου, όξυνση πνεύματος.

-αποφυγή αυθαιρεσιών

-γεννιούνται νέα κοινωνικά κινήματα και ιδεολογίες.

ΕΣΚΕΜΜΕΝΗ ΑΡΝΗΣΗ:-.δείχνει άτομο αδιάφορο και παθητικοποιημένο.

-δηλώνει παράλογη αντιδραστικότητα και επιπολαιότητα.

-προδίδει άτομο που δεν έχει το θάρρος να υψώσει το ανάστημα του και να αναλάβει τις ευθύνες του.

-το πνεύμα αδρανεί και εγκλωβίζεται , μένει νωθρό.

-το άτομο που ανεύθυνα απορρίπτει τα πάντα, δεν εξελίσσεται.

Αποτελέσματα:-;όταν τα άτομα σε μια κοινωνία επιλέγουν την εύκολη φυγή από τη ‘βάσανο της εσωτερικής αμφιβολίας» τότε καταδικάζουν την κοινωνία τους σε στασιμότητα και τον πολιτισμό σε τέλμα.

-τα άτομα λειτουργούν με παρωπίδες και στον κοινωνικό χώρο προκαλούνται αναταραχές και συγκρούσεις.

-τα κοινωνικά προβλήματα μένουν άλυτα.

ΟΙ ΣΗΜΕΡΙΝΟΙ ΝΕΟΙ ΟΦΕΊΛΟΥΝ ΝΑ ΣΤΗΡΊΖΟΥΝ ΤΗΝ ΑΜΦΙΣΒΉΤΗΣΗ ΤΟΥΣ και να μην απορρίπτουν άκριτα τα πάντα.

Πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι μόνο η αμφισβήτηση που  κριτική και προβληματισμό καταξιώνει την πνευματικότητα της ανθρώπινης υπόστασης και οδηγεί την κοινωνία στην πρόοδο.

Ειδικά σε μια εποχή κατά κύριο λόγο αναθεωρητική οι νέοι οφείλουν να δραστηριοποιηθούν, να κρίνουν και να αντιπροτείνουν με μια διάθεση αισιόδοξη και με εφόδιο τους την ελπίδα για το καλύτερο.

Ο αρνητισμός όχι μόνο δεν καταλύει τα υπάρχοντα αλλά διαιωνίζει και τον συντηρη τισμό σε μια κοινωνία, γιατί απουσιάζει ο αγώνας για την αναζήτηση.

ΓΙΟΥΛΗ ΦΩΤΗ

Φιλόλογος.

