ΕΝΟΤΗΤΑ: ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ- Η ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Η οικογένεια αποτελεί το βασικό κύτταρο της οργανωμένης κοινωνικής συμβίωσης.

-Η οικογένεια φροντίζει και εξασφαλίζει τα απαραίτητα για τη διαβίωση του παιδιού.

-επιφορτίζεται με τη μετάδοση των πρώτων γνώσεων στο παιδί. Μέσα στην οικογένεια το παιδί αποκτά εμπειρίες και καλλιεργεί την κρίση και το πνεύμα του.

-μέσα στους κόλπους της οικογένειας το παιδί καλλιεργεί τη γλώσσα, μυείται στις τέχνες και τα γράμματα, δημιουργεί μόνιμους και ισχυρούς δεσμούς με την παράδοση και την ιστορία.

-η οικογένεια βοηθάει τα παιδιά να ανακαλύψουν και να αναπτύξουν τις κλίσεις και τα ενδιαφέροντά τους.

-η οικογενειακή αγωγή έχει τον βασικότερο ρόλο στη διάπλαση του χαρακτήρα των παιδιών. Μέσα από τη διδασκαλία και το παράδειγμα οι γονείς καλλιεργούν το σεβασμό, τη συνεργασία, τις ηθικές αξίες.
-τα παιδιά στους κόλπους της οικογένειας αποκτούν συναισθηματική ασφάλεια και αυτοπεποίθηση, ζουν ήρεμα απαλλαγμένα από φοβίες και συμπλέγματα.

-η οικογένεια αποτελεί μια κοινότητα σε μικρογραφία, με αμοιβαία καθήκοντα και υποχρεώσεις. Μέσα από τους κανόνες της κοινωνικής συμβίωσης τα παιδιά αποκτούν κοινωνική συνείδηση και αντλούν διδάγματα για την μετέπειτα πολιτική τους ζωή.

Ο θεσμός της οικογένειας είναι η βάση της ευημερίας των ατόμων και των κοινωνιών. Τα ζευγάρια πριν γίνουν γονείς θα πρέπει να φροντίζουν για την υλική, πνευματική, ηθική και συναισθηματική υποδομή του οικογενειακού τους χώρου.

Μέσα στο οικογενειακό περιβάλλον πρέπει να φροντίζουν οι γονείς να επικρατεί κλίμα ανεκτικότητας και συνεργασίας και η οικογενειακή ζωή να βασίζεται στις αρχές της ισοτιμίας, του αμοιβαίου σεβασμού και της συλλογικής ευθύνης.
Η ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
Η οικογένεια στην εποχή μας περνάει κάποια κρίση που αναφέρεται κυρίως στην εσωτερική της δομή και συνοχή. Αποδεικτικά στοιχεία του κλονισμού αποτελούν τα ακόλουθα: αύξηση διαζυγίων, υπογεννητικότητα, φυγή των παιδιών από το σπίτι, φαινόμενα βίας και κακομεταχείρισης

ΑΙΤΙΕΣ   - το ολίσθημα των αξιών απογύμνωσε τους ανθρώπους από ευαισθησίες και έπαψαν να αναζητούν την ουσιαστική επαφή μέσα στην οικογένεια.

-η σημερινή μορφή του σπιτιού δεν πλησιάζει καθόλου τη μορφή της οικογενειακής εστίας και αυτό απωθεί τον άνθρωπο. Ολες  οι λειτουργίες που επιτελούσε η οικογένεια  (αγωγή, ψυχαγωγία, περίθαλψη) ικανοποιούνται εκτός σπιτιού.

- η γυναίκα της εποχής μας κατάφερε να χειραφετηθεί, έγινε ανεξάρτητη και δεν αντιμετωπίζει πλέον το γάμο ως τη μόνη κοινωνική καταξίωση. Οι πολλαπλοί ρόλοι που έχει αναλάβει την οδηγούν πολλές φορές στο να αρνείται τη μητρότητα και το γάμο.
· οι γρήγοροι ρυθμοί ζωής και το άγχος αποξένωσαν τους ανθρώπους και υπονόμευσαν την ψυχική επαφή μεταξύ των μελών της οικογένειας.

ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ      Οι επιπτώσεις είναι σημαντικές για τα άτομα και την κοινωνία. Είναι σημαντική η επιβίωση του θεσμού γιατί η οικογένεια όσον αφορά τις λειτουργίες που επιτελεί είναι αναντικατάστατη. Πολλά από τα προβλήματα της εποχής μας έχουν σχετίζονται με τον κλονισμό της οικογένειας. Εξετάζοντας με μια αισιόδοξη οπτική το θέμα θα λέγαμε ότι η οικογένεια αλλάζει για να προσαρμοστεί στις νέες συνθήκες. Οι σχέσεις των μελών της οικογένειας είναι περισσότερο ελεύθερες και δημοκρατικές, οι γονείς δείχνουν αμείωτο ενδιαφέρον για τα παιδιά τους και τα νέα ζευγάρια δομούν πιο ειλικρινείς σχέσεις.
Ο διάλογος, η αμοιβαία εμπιστοσύνη και η κατανόηση θα βελτιώσουν το κλίμα που υπάρχει σήμερα στην οικογένεια. Οι σχολές γονέων δεν αμφισβητούν τις δυνατότητες των γονιών αλλά ενισχύουν το δύσκολο έργο τους.               

ΓΙΟΥΛΗ ΦΩΤΗ
