                                          ΜΟΔΑ

  Είναι η τάση που επικρατεί κατά περιόδους και αφορά την ένδυση και γενικότερα τον τρόπο συμπεριφοράς και σκέψης μεταξύ των μελών ενός κοινωνικού συνόλου με χαρακτήρα εφήμερο και διαρκώς μεταβαλλόμενο.

Χαρακτηριστικά της μόδας

· Μεταβλητότητα

· Ομαδικότητα, μαζοποίηση, τυποποίηση

· Παραδοξότητα

· Τυραννικότητα

Αιτίες του φαινομένου

Οι παράγοντες που προκαλούν και ενισχύουν το κοινωνικό φαινόμενο της μόδας είναι οι εξής:

Οικονομικός

· Πανίσχυροι οικονομικοί κολοσσοί στο χώρο της ένδυσης
· Τα ΜΜΕ (τηλεόραση, ημερήσιος τύπος και περιοδικά ποικίλης ύλης ή εξειδικευμένα περιοδικά μόδας) αφιερώνουν πολύωρες εκπομπές, ειδικές στήλες και αφιερώματα αλλά και ειδικά έντυπα αποκλειστικά στη μόδα.

· Η ενσάρκωση του σύγχρονου οικονομικού και καταναλωτικού πνεύματος.

· Η συσσώρευση πλούτου και η δυνατότητα πολλών να ανταποκρίνονται στις ακριβές της απαιτήσεις.

Κοινωνικός

· Η διαμορφωμένη κοινή γνώμη στην οποία ο άνθρωπος προσαρμόζεται, ακολουθώντας τις επιταγές της (κοινωνική τυποποίηση) ή αντιδρά, για να ξεχωρίσει πάντα με τις υποδείξεις της μόδας.

· Συμμόρφωση προς τα ενδυματολογικά πρότυπα για κοινωνική αποδοχή και ανάδειξη.

· Προσδιορισμός της κοινωνικής θέσης ανάλογα με τη δυνατότητα παρακολούθησης της ακριβής ή της φθηνής μόδας

· Το φύλο. Συνήθως οι γυναίκες είναι πιο επιρρεπείς στη μόδα.

· Προσπάθεια αυτοέκφρασης και προσωπικής εισβολής του ατόμου.

              Πνευματικός

· Η ελλιπής και μονομερής πνευματική καλλιέργεια επιτρέπει την αξιολογική κατάταξη των προτεραιοτήτων του ανθρώπου με βάση τα υλιστικά πρότυπα.
· Τα περιορισμένα πνευματικά ενδιαφέροντα διευκολύνουν την προβολή και υιοθέτηση ενδυματολογικών προτύπων που προβάλλουν οι οίκοι μόδας.
· Ο μιμητισμός του σύγχρονου ανθρώπου στο γενικότερο πνεύμα της παγκοσμιοποίησης.
· Οι αισθητικές αντιλήψεις που διαμορφώνονται ανάλογα με τα δεδομένα κάθε εποχής.
            Ψυχολογικός
· Η φυσική φιλαρέσκεια του ανθρώπου, η διάθεση για κομψότητα και η τάση να ξεχωρίζει από τους άλλους και να εντυπωσιάζει, η ματαιοδοξία.
· Η ανάγκη ορισμένων να καλύψουν φυσικές ατέλειες τους οδηγεί στη μόδα. (συμβατικό ψεύδος)
·  Η  αισθητική άποψη που υπάρχει μέσα στη μόδα που έντεχνα συνδυάζεται και προβάλλεται ως τέχνη.
· Η μονοτονία του περιβάλλοντος και του σύγχρονου τρόπου ζωής αναζητά τη διαφορετικότητα στη μόδα.
· Άτομα ματαιόδοξα με εσωτερικό κενό προσπαθούν να προβληθούν με τη μοντέρνα εξωτερική τους εμφάνιση.
           Πολιτικός

· Η εκάστοτε πολιτική ιδεολογία εκφράζεται και ενδυματολογικά (π.χ. η βαριά και πολύχρυση στολή των μοναρχών, η στρατιωτική των δικτατόρων, το καθημερινό και κοινωνικά αδιαχώριστο ένδυμα των δημοκρατιών)
Οι νέοι

· Ταυτίζουν την αντιδραστικότητά τους με την υιοθέτηση κάθε πρότασης της μόδας. Θεωρούν το καινούριο προοδευτικό, άρα και αποδεκτό, ενώ το παλιό συντηρητικό και απορριπτέο.

· Υιοθετούν ξενόφερτα πρότυπα και τρόπο ζωής στην ένδυση, τη μουσική, την ομιλία και στη διατροφή.
                           ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ
                                             ΘΕΤΙΚΕΣ

· Καλλιεργεί και αναπτύσσει τη δημιουργική φαντασία και το αίσθημα του ωραίου.
· Ενισχύει την οικονομία με τη διακίνηση του χρήματος και κυρίως με την αύξηση των εξαγωγών.
· Καταπολεμά την ανεργία με τη δημιουργία θέσεων εργασίας, λόγω αύξησης της παραγωγής και του καταναλωτισμού.
· Με τη μόδα εκφράστηκαν κοινωνικά κινήματα, μουσικά ή άλλα καλλιτεχνικά ρεύματα(φεμινιστικό κίνημα, χίπυς, πανκς, σκιν χεντς κλπ)
· Εκφράζεται η προσωπική ελευθερία, μέσω της δυνατότητας πολλαπλών επιλογών.
· Εξασφαλίζει αίσθημα ασφάλειας και σιγουριάς σε όσους έχουν ψυχολογικό πρόβλημα με τη εμφάνισή τους.
                               ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ

· Αυξάνει το καταναλωτικό πνεύμα, δημιουργεί οικονομικά προβλήματα σε όσους προσπαθούν να ακολουθούν πιστά τις εντολές της.

· Γεννά άγχος και αγωνία, για να ακολουθήσει κανείς κατά γράμμα τις εντολές της.

· Στερεί από το άτομο τον ελεύθερο χρόνο και την ψυχαγωγία, αφού επιδίδεται σε υπερεργασία, για να ανταποκριθεί στις επιταγές της.
· Οδηγεί πολλές φορές στη βία και στην εγκληματικότητα, ιδίως άνεργους νέους, προκειμένου να ανταποκριθούν στα κελεύσματά της.

· Καλλιεργεί το μιμητισμό, που γενικεύεται σε μιαν ευρύτερη αντίληψη αποδοχής έξωθεν εντολών (υποταγή), εξασθενεί την κρίση και την ιδιαιτερότητα.

· Η πλήρης συμμόρφωση με τις επιταγές της μόδας επηρεάζει αρνητικά την προσωπικότητα του ατόμου(απώλεια προσωπικής αισθητικής, αδιαφορία για την πνευματική καλλιέργεια, πρόκληση εσωτερικού κενού).

· Αλλοτριώνει γενικότερα τον άνθρωπο με την προβολή των ασήμαντων και εφήμερων και τον παραγκωνισμό των σημαντικών προτεραιοτήτων.

· Συντελεί στην απώλεια της εθνικής ιδιαιτερότητας και στην επιβολή παγκόσμιας ομοιομορφίας και εξομοίωσης, στην αμφίεση, τη συμπεριφορά, τον τρόπο ζωής.

· Συχνά αλλάζει τον τρόπο ιεράρχησης των αξιών μιας κοινωνίας, καθώς, επίσης, και τα κριτήρια αξιολόγησης ενός ατόμου και σύναψης διαπροσωπικών σχέσεων.
· Η μόδα καλλιεργεί την τάση εξιδανίκευσης της εξωτερικής εμφάνισης σε βάρος της εσωτερικής του ολοκλήρωσης.
Τι μπορεί να μας αποκαλύψει η εξωτερική εμφάνιση κάποιου;

· Μέσω αυτής διακρίνεται ο φιλάρεσκος από τον αδιάφορο, ο ματαιόδοξος από τον ταπεινό, ο επιτηδευμένος από τον απλό, ο ονειροπόλος από τον πρακτικό.

· Η ενδυμασία προσδιορίζει το βαθμό αντίστασης του ατόμου στα σύγχρονα ρεύματα ή και το βαθμό της προσαρμοστικότητάς του. Ανάλογα με τις ενδυματολογικές προτιμήσεις, χαρακτηρίζεται κανείς ως σύγχρονος ή συντηρητικός.

· Με την ενδυματολογική τους έκφραση ορισμένοι νιώθουν την εσωτερική ανάγκη να επιδείξουν το νεοπλουτισμό τους. Άτομα, επηρεασμένα συνήθως από το ευδαιμονιστικό και υλιστικό προσανατολισμό της εποχής, ταυτίζουν το «φαίνεσθαι» με το «είναι».

· Ο κατασταλαγμένος σε ορισμένες αξίες άνθρωπος δεν υπακούει στις προσταγές των οίκων μόδας, προσαρμόζει τη μόδα στην προσωπική, σωματοκεντρική και αισθητική ιδιαιτερότητα.

· Γενικά, η εξωτερική εμφάνιση είναι συνάρτηση της εσωτερικής δομής. Φανερώνει πτυχές του χαρακτήρα, τον ψυχισμό και τις διαστάσεις του συναισθηματικού κόσμου. Παράλληλα, αποκαλύπτει τις αντιλήψεις για την κοινωνική ζωή.
                             ΜΕΤΡΑ

Η μόδα αποτελεί βασικό στοιχείο της σημερινής ζωής. Θα ήταν ουτοπία να προτείνει κανείς την κατάργησή της. Γι΄αυτό πρέπει να:

· Θέτει προσωπικά κριτήρια για τη μόδα, έτσι ώστε να μη γελοιοποιείται με επιλογές που δεν εναρμονίζονται με την προσωπικότητά του.
· Συνειδητοποιεί ότι η μόδα δεν αποτελεί αυτοσκοπό.
· Κατανοεί ότι το ρούχο δεν πρέπει να φυλακίζει το σώμα και το πνεύμα του ανθρώπου, αλλά να το ξεκουράζει και να το αναδεικνύει.
· Ανταποκρίνεται στα κλιματολογικά και κοινωνικά δεδομένα κάθε εποχής.
· Μη μονοπωλεί το ενδιαφέρον του ανθρώπου αλλά με την παιδεία ο άνθρωπος να κάνει σωστή ιεράρχηση των προτεραιοτήτων του.
· Εφαρμόζεται και στη μόδα, όπως και σε κάθε εκδήλωση του ανθρώπου, η θέση των αρχαίων μέτρον άριστον 
