ΟΡΙΣΜΟΙ ΒΑΣΙΚΩΝ ΕΝΝΟΙΩΝ

ΑΓΝΩΣΤΙΚΙΣΜΟΣ: είναι η εκδήλωση της φιλοσοφικής τάσης του σκεπτικισμού. Οι σκεπτικιστές ανάγουν την αμφιβολία σε αξίωμα και Δε δέχονται την αντίληψη πως οι γνώσεις μας για τα πράγματα μπορεί να είναι βέβαιες. Υποστηρίζουν πως ο άνθρωπος Δε μπορεί να γνωρίζει τίποτα από την ουσία των πραγμάτων.

ΑΙΤΙΟΚΡΑΤΙΑ: (ετεραρχία, ντετερμινισμός) , θεωρία σύμφωνα με την οποία το καθετί που συμβαίνει στον κόσμο γίνεται από κάποια απόλυτη ανάγκη. Η αντίληψη ότι κάθε γεγονός οφείλεται σε αντίστοιχη αιτία.

ΑΛΛΟΤΡΙΩΣΗ: (αλλότριος= ξένος), η απώλεια κάποιου στοιχείου της προσωπικής μας υπόστασης . Υπονοείται πως, με την απώλεια αυτή, ο άνθρωπος γίνεται όχι μόνο άλλος- ξένος- διαφορετικός απ’ αυτό που ήταν  αλλά και κατώτερος. Είναι η αποξένωση του «εγώ» από το «εμείς» αλλά και η αποξένωση του ανθρώπου από την ουσία της ύπαρξής του.

ΑΜΟΡΑΛΙΣΜΟΣ: φιλοσοφική θεωρία που αρνείται την ύπαρξη των ηθικών νόμων που δεσμεύουν και κατευθύνουν τη ζωή και τις πράξεις των ανθρώπων.

ΑΝΘΡΩΠΙΣΜΟΣ: με τη στενή έννοια του όρου σημαίνει το φιλοσοφικό κίνημα της Αναγέννησης που στρεφόταν στη μελέτη των αρχαίων κλασσικών γραμμάτων. Γενικότερα είναι το ιδανικό που προϋποθέτει την ηθική απαίτηση να σεβόμαστε τον άνθρωπο.
Randal:η ουσία του ανθρωπισμού θεμελιώνεται πάνω στην άποψη ότι οι άνθρωποι πρέπει να στηρίζουν την πίστη τους στον ίδιο τον άνθρωπο και τις απέραντες δυνατότητές του.

ΑΡΙΒΙΣΜΟΣ: είναι η προσπάθεια εκπλήρωσης των σκοπών μας χωρίς ηθικούς φραγμούς, χρησιμοποιώντας κάθε θεμιτό και αθέμιτο μέσο.

ΑΤΟΜΙΚΙΣΜΟΣ: το ενδιαφέρον του ατόμου αποκλειστικά για τον εαυτό του και η αδιαφορία για τα «κοινά» και το συνάνθρωπο. Είναι η κυκλική θεώρηση της ζωής και του κόσμου έχοντας ως κέντρο τον εαυτό μας. Ο ατομικιστής(-κιστής) αποφεύγει την κοινωνική συνεργασία και θεωρεί πρωτεύοντα και ουσιαστικά τα δικαιώματά του.

ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ: είναι η γνώση από τον ίδιο τον άνθρωπο των ικανοτήτων του. Είναι το προϊόν της ενδοσκόπησης, η ανίχνευση της τοπογραφίας της ψυχής μας και ο ορισμός των δυνατοτήτων μας. Η αυτογνωσία προϋποθέτει αλλά και συνεπάγεται κριτική και αυτοέλεγχο.

ΒΕΡΜΠΑΛΙΣΜΟΣ: η ανούσια φλυαρία και η κενολογία, χωρίς αξιόλογες και ουσιαστικές αναφορές.

ΒΟΥΛΗΣΗ: η ιδιαίτερη λειτουργία της ανθρώπινης ψυχής που κάνει τον άνθρωπο να συντονίζει τις ενέργειές του με στόχο την πραγματοποίηση κάποιων συγκεκριμένων σκοπών.

ΓΛΩΣΣΑ: Γ. Χατζηδάκης:η γλώσσα είναι το σύνολο των φραστικών μέσων, με τα οποία ο άνθρωπος εκφράζει και ανακοινώνει τα νοήματά του. Είναι η έμφυτη δύναμη του λέγειν και επικοινωνείν» με τους συνανθρώπους μας.

Η γλώσσα είναι κώδικας επικοινωνίας που χρησιμοποιείται από μια ομάδα ανθρώπων, κράτος,λαό, φυλή που έχει βιώσει κοινά σύμβολα.

Η γλώσσα είναι ενδεικτική του πολιτισμού και της ψυχικής ιδιοσυστασίας του λαού και αντικατοπτρίζει τις αναζητήσεις της εποχής.

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: η άσκηση της εξουσίας από το λαό. Είναι το πολίτευμα που βασίζεται στην αρχή της κυριαρχίας του δήμου( λαού ) και ρυθμίζεται από τη θέληση της πλειοψηφίας του.

Η δημοκρατία στηρίζεται στην ενεργό συμμετοχή όλων των πολιτών, διασφαλίζει τα δικαιώματά τους και κατοχυρώνει την ισονομία και ισοτιμία τους.

Εμερσον: στη δημοκρατία κάθε άνθρωπος είναι αναγκαίος.

ΔΙΕΘΝΙΣΜΟΣ: είναι η τάση που εκφράζει την αναγκαιότητα της συνεργασίας, συναδέλφωσης και αλληλεγγύης όλων των λαών και υποστηρίζει την κατάργηση των εθνικών συνόρων και περιορισμών.

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ: Ουλπιανός: η σταθερή και διαρκής θέληση για απόδοση στον καθένα ό,τι του ανήκει.

Η δικαιοσύνη είναι αρετή και αφορά στο σεβασμό των δικαιωμάτων των άλλων και δεν είναι η απλή συμμόρφωση απέναντι στο νόμο αλλά  η αγάπη για το δίκαιο. Η δικαιοσύνη από νομικής πλευράς είναι η ειδική λειτουργία της πολιτείας  με σκοπό την απόδοση και ανόρθωση του δικαίου όταν προσβάλλεται και την αποκατάσταση της έννομης τάξης.

ΔΟΓΜΑΤΙΣΜΟΣ: η αποδοχή ή η διακήρυξη αναπόδεικτων ιδεών  με εμμονή, φανατισμό, προσήλωση και αδιαλλαξία.

ΕΘΙΜΟ:  είναι η συνήθεια που προέρχεται από την παράδοση και αποτελεί κατάλοιπο παλαιότερων κοινωνικών μορφών.

ΕΘΝΙΚΙΣΜΟΣ: είναι η υπέρμετρη προσήλωση σε κάθε τι εθνικό και ο υπερτονισμός  της εθνικής μας ταυτότητας  και πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Ακραία έκφανση του εθνικισμού αποτελεί ο σοβινισμός  δηλαδή ο φανατισμός με την εθνική δόξα, ο υπερεθνικισμός με στρατοκρατικό πνεύμα  και συχνότατα σε βάρος των άλλων λαών.

 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ: είναι η κατάσταση κατά την οποία ο άνθρωπος είναι κύριος του εαυτού του, ρυθμίζει ο ίδιος τη ζωή και τις πράξεις του και μπορεί να διαθέτει τις δυνάμεις του όπως ο ίδιος επιθυμεί και για σκοπούς που ο ίδιος έχει επιλέξει ύστερα από λογική διεργασία, χωρίς ταυτόχρονα να περιορίζει την ανεξαρτησία και την ελευθερία των άλλων.

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ: είναι η συνειδητή επιμέρους ενασχόληση μ’ ένα συγκεκριμένο τομέα εργασίας και έρευνας με σκοπό τη σαφέστερη και πληρέστερη γνώση του αντικειμένου. Η εμμονή στην εξειδίκευση εμπεριέχει τον κίνδυνο του παρωπιδισμού και της απώλειας της κυκλικής όρασης.

Εγκελς: «μελετώντας το δέντρο χάνεις το δάσος».

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ: είναι η συνειδητή και συστηματική ασχολία του ατόμου μ’ έναν  τομέα δραστηριότητας με σκοπό την εξασφάλιση των αναγκαίων για τη διαβίωση του αλλά και τη βελτίωση του κοινωνικού συνόλου.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ: είναι η αντικειμενική μελέτη των φυσικών και κοινωνικών φαινομένων και το σύνολο των γνώσεων που προκύπτουν από αυτή την εξέταση. Στη σύγχρονη αντίληψη η επιστήμη ορίζεται ως σύστημα ομοειδών γνώσεων, ενωμένων σε ένα οργανικό σύνολο.

ΕΞΤΡΕΜΙΣΜΟΣ: δόγμα και σύστημα των άκρων που επιδιώκει την εφαρμογή των αρχών του με ακαμψία, αδιαλλαξία και πολλές φορές με τρομοκρατικά μέσα.

ΕΥΔΑΙΜΟΝΙΣΜΟΣ: ηθική θεωρία που βλέπει ως μοναδικό σκοπό την κατάκτηση και την προαγωγή της ευτυχίας – της δικής μας ή των άλλων.

ΙΔΑΝΙΚΟ: ευγενής στόχος και αντίληψη που απορρέει από αφοσίωση σε αξίες και αποτελεί στόχο δράσης του ανθρώπου, πιστεύοντας ότι θα οδηγηθεί στην ευτυχία.

ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ: σύστημα ιδεών και αξιολογήσεων που χρησιμεύει για την περιγραφή, εξήγηση, ερμηνεία ή δικαίωση της θέσης μιας ομάδας ή ολόκληρης κοινωνίας. 

ΚΑΘΗΚΟΝ: ηθική εντολή και υποχρέωση του ατόμου απέναντι στον εαυτό του και το κοινωνικό σύνολο. Η συναίσθηση του να ενεργεί κανείς σύμφωνα με τις επιταγές του ηθικού ή του ανθρώπινου νόμου.

ΚΑΘΑΡΣΗ: ως όρος της τραγωδίας: η ανακούφιση της ψυχής των θεατών.

Κάθαρση είναι ακόμα η αποκατάσταση της εσωτερικής γαλήνης ύστερα από περιπλανήσεις και αμφιβολίες της ύπαρξης- η λύτρωση.

ΚΟΙΝΩΝΙΑ: είναι το ενιαίο οργανικό σύνολο ατόμων που κατοικούν στην ίδια περιοχή και έχουν κοινά συμφέροντα και κοινές επιδιώξεις.

Βασικά γνωρίσματα της κοινωνικής συμβίωσης είναι η οργάνωση και η αλληλεξάρτηση.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ: είναι η διαδικασία εκμάθησης ορισμένων βασικών κανόνων συμπεριφοράς στον κοινωνικό χώρο και επομένως η αδιαμφισβήτητη παραδοχή ενός συνόλου ικανού να επιβάλλει περιορισμούς. Είναι λειτουργία δυναμική, συνεχής, αδιάλειπτη γιατί η ανάληψη και εξέλιξη των ρόλων που καλούνται να παίξουν τα άτομα είναι συνεχής κατά τη διάρκεια της ζωής του ανθρώπου.

ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ: ο όρος σημαίνει τρία πράγματα σύμφωνα με τον Α.Κ.ΚΙΤΣΑΚΗ : α)ταύτιση με τον πνευματικό πολιτισμό β)αισθητική καλλιέργεια δηλ. ικανότητα να αντιλαμβανόμαστε την τέχνη και να απολαμβάνουμε το ωραίο γ)ο τρόπος που ζει και συμπεριφέρεται ένας λαός, ο τρόπος που βιώνει την ιστορία του και τα γεγονότα του παρόντος (αξίες, ιδεολογία, νοοτροπία ).

ΚΑΙΡΟΣΚΟΠΙΣΜΟΣ: ο άβουλος τρόπος ζωής του ανθρώπου που αναζητά επίμονα ευκαιρίες και συνθήκες πρόσφορες για εκμετάλλευση.

ΚΟΣΜΟΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ: θεωρία σύμφωνα με ην οποία όλοι είναι συμπολίτες μιας καθολικής κοινότητας του κόσμου. Ως θεωρία καταργεί τα εθνικά σύνορα και υποστηρίζει ότι ο άνθρωπος πρέπει να αισθάνεται πατρίδα του όλη την οικουμένη.

ΜΑΚΙΑΒΕΛΙΣΜΟΣ: η αντίληψη σύμφωνα με την οποία ο πολιτικός ηγέτης έχει τη δυνατότητα να νομιμοποιεί τη χρήση αθέμιτων και μη νόμιμων μέσων για χάρη του πολιτικού σκοπού.

ΜΗΔΕΝΙΣΜΟΣ: είναι η άρνηση κάθε αξίας (γνωσιολογικός, ηθικός, πολιτικός).

ΜΟΙΡΟΛΑΤΡΙΑ: η πίστη στην αντίληψη ότι ο άνθρωπος δεν είναι υπεύθυνος δημιουργός των συνθηκών της ζωής του και πως όλα στη ζωή είναι προδιαγεγραμμένα από μια ανώτερη δύναμη.

ΜΟΡΦΩΣΗ: η διάπλαση των ψυχικών και πνευματικών ικανοτήτων του ανθρώπου ώστε να κατακτήσει τη γενικότερη καλλιέργεια και να προσαρμοστεί αρμονικά στο φυσικό, κοινωνικό και πολιτιστικό του περιβάλλον.

ΝΟΜΟΣ: κανόνας δικαίου που έχει θεσπισθεί από την πολιτεία και ρυθμίζει τις σχέσεις των πολιτών υποδεικνύοντας δικαιώματα και υποχρεώσεις.

ΝΟΟΤΡΟΠΙΑ: το σύνολο από ιδέες, αξίες και πεποιθήσεις που είναι ενσωματωμένες στο άτομο ή σ’ ένα ευρύτερο σύνολο και ρυθμίζουν τη συμπεριφορά του.Είναι το απόσταγμα των αντιλήψεων.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΤΙΣΜΟΣ: το σύστημα εκείνο κατά το οποίο το κράτος συγκεντρώνει όλες τις εξουσίες, ρυθμίζοντας την κοινωνική και πολιτική ζωή με τρόπο αυθαίρετο και καταπιεστικό , ενώ ο ρόλος του ατόμου υποβαθμίζεται και ατροφεί.

ΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: φιλοσοφική θεωρία που υποστηρίζει ότι οι πραγματικές και βέβαιες γνώσεις προέρχονται από τη νόηση ενώ οι γνώσεις που προσφέρει η εμπειρία δεν είναι αυταπόδεικτες και χρειάζονται επαλήθευση.

ΠΑΙΔΕΙΑ: σύμφωνα με τον Ε.Π.ΠΑΠΑΝΟΥΤΣΟ: «παιδεία είναι το το κληροδοτούμενο, από γενεά σε γενεά, κεφάλαιο των πνευματικών αγαθών, που σχηματίζεται μέσα στην ιστορία και από την ιστορία, με τον ατομικό και συλλογικό μόχθο του ανθρώπου…».

Ενώ η εκπαίδευση είναι θεσμός της πολιτείας με συγκεκριμένη διάρκεια και περιεχόμενο , η παιδεία  είναι συνεχής διαδικασία με σκοπό την καλλιέργεια των ικανοτήτων του ατόμου και την ολοκλήρωσή του.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: είναι ο,τιδήποτε λειτουργεί ως πρότυπο και σημείο αναφοράς στη δράση μας. Είναι αξιόλογο και σημαντικό παιδαγωγικό μέσο λόγω της έμφυτης μιμητικότητας του ανθρώπου

ΠΑΡΑΔΟΣΗ: είναι το σύνολο των αντιλήψεων, του τρόπου ζωής και των υλικών και πνευματικών δημιουργημάτων ενός λαού που μεταφέρεται σε μια αδιάσπαστη συνέχεια στους μεταγενέστερους και αποτελεί ιστορικό κληροδότημα και συνεκτικό δεσμό ενός έθνους.

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: ο υλικός, κοινωνικός, πολιτιστικός και ηθικός περίγυρος που καθορίζει τη διαμόρφωση της ανθρώπινης προσωπικότητας γιατί μέσα σ’ αυτό ζει, εξελίσσεται και δραστηριοποιείται.

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ: είναι το σύνολο των επιτευγμάτων και των προσπαθειών του ανθρώπου στην προσπάθειά του να βελτιώσει τον τρόπο ζωής του.Ο πολιτισμός είναι ένα ιστορικό φαινόμενο σε ασταμάτητη πρόοδο και η πορεία του παρουσιάζει διακυμάνσεις, ανακοπές και επιταχύνσεις.

Ο πολιτισμός διακρίνεται σε: υλικοτεχνικό και ηθικοπνευματικό.

ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΗ: είναι η προσήλωση σε απόψεις που έχουν σχηματισθεί από πριν και χωρίς λογική εξέταση.Είναι προϊόντα υποκειμενικών κλίσεων και ροπών. Η εμμονή αυτή οφείλεται σε αμάθεια, ημιμάθεια, μονομερή καλλιέργεια και φανατισμό.

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ: είναι το σύνολο των σωματικών, πνευματικών και ηθικών ιδιοτήτων του ανθρώπου. Είναι το σύνολο εκείνων των στοιχείων που μας διαφοροποιεί από τους άλλους και μας αναδεικνύει σε οντότητες ανεπανάληπτες.

ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ: είναι το δόγμα που καταδικάζει φυλές σε κληρονομική κατωτερότητα λόγω φυλετικών και πολιτιστικών γνωρισμάτων και ιδιοτήτων.

ΣΥΝΕΙΔΗΣΗ: είναι η συναίσθηση, η εσωτερική δύναμη που ελέγχει τις πράξεις του ατόμου  και οδηγεί στον αυτοέλεγχο, στην αυτοκριτική και στην αυτογνωσία.

ΤΕΧΝΗ: είναι η δημιουργική προσπάθεια του ανθρώπου να εκφράσει τι ιδεώδες του καλού και να αποδώσει τα  συναισθήματά του με καλλιτεχνικές μορφές. Είναι η αναπαράσταση και η ερμηνεία του οράματος της ζωής όπως το συλλαμβάνει ο καλλιτέχνης και κατόπιν  η μεταμόρφωση και η αναδημιουργία του από τον ίδιο.

 ΤΕΧΝΙΚΗ:η πρακτική εφαρμογή των εμπειρικών και επιστημονικών γνώσεων για την επίτευξη ορισμένου αποτελέσματος.

ΤΕΛΕΟΛΟΓΙΑ: θεωρία που δέχεται ότι υπάρχει σκοπιμότητα για όλα τα πράγματα και ότι όλα λειτουργούν εξυπηρετώντας κάποιο σκοπό.

ΥΒΡΗ: είναι η υπέρβαση του μέτρου και των ορίων της ηθικής. Ταυτίζεται με το θράσος, την αυθάδεια και την αλαζονεία. 

ΥΛΙΣΜΟΣ: θεωρία σύμφωνα με την οποία η ύλη αποτελεί την αρχή και την ουσία του κόσμου, υλικού και ψυχικού.

ΦΥΣΗ: το σύνολο των οργανικών και ανόργανων όντων το οποίο διέπεται από σειρά απόλυτων και ακατάλυτων νόμων, τη φυσική νομοτέλεια.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ: είναι ο σχετικά σταθερός και ιδιότυπος τρόπος με τον οποίον σκεφτόμαστε και ενεργούμε σε όλες τις περιστάσεις της ζωής.
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