ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο : Ο   Λ  Ο  Γ  Ο  Σ

Α΄ ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΣ   ΚΑΙ  ΓΡΑΠΤΟΣ ΛΟΓΟΣ

Έκφραση-έκθεση

ΜΟΡΦΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΣ ΚΑΙ ΓΡΑΠΤΟΣ ΛΟΓΟΣ

ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ: - είναι πηγαίος,  άμεσος και αβίαστος.

-συνοδεύεται από κινήσεις και χειρονομίες, γεγονός που κάνει την ανθρώπινη επικοινωνία πιο ζωντανή και παραστατική .

-αποτελεί το αρχικό στάδιο επικοινωνίας, αφού πρώτα μιλάμε για να επικοινωνήσουμε και μετά καταφεύγουμε στην καταγραφή στοιχείων.

-αποκαλύπτει τον εσωτερικό κόσμο του συνομιλητή, καθρεφτίζει την ψυχική διάθεση και τις εσωτερικές παρορμήσεις.

-δεν είναι τεχνητός αλλά αυθόρμητος, γι’ αυτό επιδέχεται διευκρινήσεις, επεξηγήσεις και αντίλογο, γεγονός που ευνοεί ιδιαίτερα το διάλογο.

-δεν απαιτεί συγκεκριμένη μόρφωση και καλλιέργεια, γι’ αυτό με τον προφορικό λόγο μπορούν εύκολα να επικοινωνήσουν όλοι οι άνθρωποι.

Αλλά: στον προφορικό λόγο διακρίνονται ασάφειες και παρερμηνείες και η μνήμη αδυνατεί να συγκρατήσει συνολικά τα λεγόμενα.

ΓΡΑΠΤΟΣ ΛΟΓΟΣ: -είναι αποτέλεσμα οργάνωσης και προσχεδιασμού άρα δεν είναι ασαφής και αόριστος.

-έχει εγκυρότητα και αποτελεί επιμελημένη , ακριβή και σαφή κατάθεση σκέψεων.

-μπορεί να μελετηθεί και να σχολιαστεί, αφού το γραπτό κείμενο μπορεί να διατηρηθεί στο χρόνο.

-μόνο μέσω του γραπτού λόγου κατάφεραν να μεταφερθούν σημαντικά πράγματα στους αιώνες, γεγονός που σηματοδοτεί την εξέλιξη και την πρόοδο του πολιτισμού.

-μέσω του γραπτού λόγου διαδόθηκε η γνώση και δημιουργήθηκαν νόμοι, βάσει των οποίων οργανώθηκε και εκδημοκρατίστηκε η κοινωνία.

Αλλά: -είναι απρόσωπος και απουσιάζει ο αυθορμητισμός.

-δεν αφήνει περιθώρια για την ανίχνευση της ψυχής του γράφοντος σε σχέση με την προφορική επικοινωνία.

-είναι έμμεσος και δεν ευνοεί το διάλογο ο οποίος λειτουργεί μέσα από την άμεση παράθεση θέσης-αντίθεσης.

Προτεραιότητα προφορικού ή γραπτού λόγου
Π. ΝΤΑΛΤΑΣ: «Ο προφορικός λόγος προηγείται του γραπτού στη ζωή του ατόμου και της ανθρωπότητας και από χρονική και από ποσοτική άποψη. Πράγματι, το άτομο γεννιέται με το ένστικτο για γλώσσα και αρχίζει τους πειραματισμούς του με τη γλώσσα του περιβάλλοντός του από τη βρεφική του ηλικία.Όταν φθάσει στην ηλικία των τεσσάρων ετών έχει ήδη αποκτήσει, τελείως άκοπα, μεγάλο μέρος του βασικού μηχανισμού της γλώσσας του περιβάλλοντος στο οποίο ζει και παρουσιάζει σημαντική παραγωγή προφορικού λόγου

Αντίθετα,  για την εκμάθηση της γραφής και της ανάγνωσης πρέπει να περιμένει ως τα έξι του χρόνια για να πάει σ’ ένα ίδρυμα που λέγεται σχολείο, το οποίο προϋποθέτει αξιόλογη κοινωνική οργάνωση και στο οποίο το άτομο μαθαίνει την τέχνη του γραπτού λόγου αργά και κοπιαστικά.

Αλλά και στη ζωή της ανθρωπότητας ο προφορικός λόγος είναι πολύ αρχαιότερος της γραφής. Η εμφάνισή  του συμπίπτει με τη σύμπηξη των πρώτων πραγματικών κοινωνιών. Αντίθετα, η ηλικία της γραφής δεν ξεπερνά τα 6.000 χρόνια.

Από ποσοτική άποψη ο προφορικός λόγος υπερέχει κατά πολύ του γραπτού: μιλάμε πολύ αλλά γράφουμε και διαβάζουμε λίγο- όσοι γνωρίζουμε γραφή και ανάγνωση. Η ισορροπία ανατρέπεται περαιτέρω υπέρ του προφορικού λόγου από το γεγονός ότι, μέγας είναι ο αριθμός των αναλφάβητων και ημιαναλφάβητων σ’ όλη τη γη ακόμα και σήμερα. Επίσης από διαχρονική άποψη, όπως εξηγήσαμε παραπάνω, η συνολική ποσότητα γραπτού λόγου που έχει παραχθεί από την πρώτη εμφάνιση συστημάτων γραφής πριν 6.000 χρόνια περίπου είναι πολύ μικρή σε σύγκριση προς την ποσότητα προφορικού λόγου που έχει παράγει η ανθρωπότητα από την εμφάνισή της πάνω στη γη.

Ενώ όμως  verba volant,  αντίθετα  scripta manent : ενώ αυτά που λέμε χάνονται μόλις τα προφέρουμε, τα γραπτά μας, που είναι από μονιμότερο υλικό, συσσωρεύονται ανά τους αιώνες, ιδιαίτερα από την έναρξη της εποχής της τυπογραφίας και ιδιαίτερα σήμερα που η παραγωγή και αποθήκευση του γραπτού λόγου μπορεί να γίνει γρήγορα και φθηνά με τη βοήθεια ηλεκτρονικών μέσων. Αλλά, έστω κι αν το πρόβλημα αποθήκευσης και πρόσβασης εκμηδενίζεται στην εποχή μας, αντίθετα παραμένει και επεκτείνεται το πρόβλημα πρόσληψης και κριτικής επεξεργασίας του αποθηκευμένου γραπτού λόγου από τον άνθρωπο.

Η υπεροχή του προφορικού λόγου έναντι του γραπτού από ποσοτική και χρονική άποψη Δε συνεπάγεται και ποιοτική υπεροχή. Ας συλλογιστούμε σχετικά ότι γραφής στερούνται οι πρωτόγονες κοινωνίες, ενώ η εκτεταμένη χρήση γραφής αποτελεί αναπόσπαστο χαρακτηριστικό κάθε προηγμένης κοινωνίας».

ΤΟ ΓΛΩΣΣΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

Μ ε την εμφάνιση του αττικισμού κατά τη ρωμαϊκή περίοδο αρχίζει για τη γλώσσα μας η διγλωσσία, η χρησιμοποίηση δηλαδή δύο διαφορετικών γλωσσικών μορφών, της μιας (αρχαΐζουσας) στο γραπτό λόγο και της άλλης (λαϊκής) στον προφορικό.

Η διγλωσσία των Βυζαντινών συνεχίζεται στα χρόνια της τουρκοκρατίας, όταν πρωτοεμφανίζεται η καθαρεύουσα, που άλλοτε κατοχυρωμένη συνταγματικά και άλλοτε όχι, αλλά πάντα υπό την προστασία και τη φροντίδα του νεοελληνικού κράτους, κυριάρχησε στο γραπτό λόγο επί δύο αιώνες.

Η καθαρεύουσα ξεκινάει βέβαια από το ρομαντικό ιδανικό της  αναβίωσης της αρχαίας ελληνικής γλώσσας. Αυτό θα επιτυγχανόταν με τη γλωσσική διδασκαλία που θα μπορούσε να δώσει ζωή σε μια γλώσσα με ασήμαντες, όπως πίστευαν, διαφορές από τη νέα ελληνική.Έτσι δημιουργείται η αντίθεση ανάμεσα στους δημοτικιστές(Κωνσταντάς, Ψαλλίδας…) και στους αρχαϊστές (Βούλγαρης, Δούκας).

Ανάμεσα στις δύο αυτές διαμετρικά αντίθετες θέσεις στάθηκε ο Αδαμάντιος Κοραής που διακήρυξε ότι κανείς δεν έχει το δικαίωμα να επιβάλλει στο λαό γλώσσα άλλη από τη δική του και υποστήριξε συμβιβαστικά ότι βάση του γραπτού μας λόγου πρέπει να είναι η ομιλούμενη γλώσσα αφού την «καλλωπίσουμε» πρώτα.

Π.χ.

Η λαϊκή λέξη                             γίνεται στον Κοραή                 ενώ στους          

                                                                                                    Αρχαϊστές

Ψάρι                                           οψάριον                                     ιχθύς

 Λάδι                                          ελάδιον                                       έλαιον

Μεσημέρι                                  μεσημέριον                                 μεσημβρία

Μπορείς                                   εμπορείς                                      δύνασαι

Ο Κοραής πολεμήθηκε και από τους αρχαϊστές αλλά και από τους δημοτικιστές. Μετά τον Κοραή, σχεδόν ολόκληρος ο 19ος αιώνας κυριαρχείται εντονότερα από την καθαρεύουσα , η οποία μάλιστα εξαρχαϊζεται όλο και πιο πολύ.  

Εκείνη την εποχή παρατηρείται ο έξαλλος αρχαϊσμός του Κόντου , τον οποίον προσπαθούν να προσγειώσουν στη γλωσσική πραγματικότητα της εποχής του ο Βερναρδάκης και άλλοι, οι οποίοι υποστηρίζουν ότι το χάσμα ανάμεσα στη λόγια γραπτή και στην προφορική γλώσσα πρέπει να γεφυρωθεί με την απλούστευση της γραπτής, που με τον καιρό θα συμπέσει κάποτε με την ομιλούμενη γλώσσα.

Αντίθετα ο μεγάλος γλωσσολόγος Γεώργιος Χατζιδάκης θεωρεί την επιδίωξη των σύγχρονων του να ταυτιστεί η νέα ελληνική με την αρχαία «εθνικήν συμφοράν» . Για τη λύση του γλωσσικού προβλήματος πίστευε ότι δεν έπρεπε να απλοποιηθεί η καθαρεύουσα  αλλά    η δημοτική να γραφεί «άδολος» και «αμιγής», αφού μελετηθεί πρώτα καλά και λείψουν οι προλήψεις γι’ αυτήν.

Στο σημείο αυτό εμφανίζεται το γλωσσικό κήρυγμα του Γιάννη Ψυχάρη με το ιστορικής σημασίας έργο του  Το ταξίδι μου (1888). Ο Ψυχάρης ξεκινάει από την αρχή ότι η γλώσσα είναι υπόθεση του έθνους και όχι μόνο λίγων γραμματισμένων. «Ο απλός άνθρωπος που στον πόλεμο θα σκοτωθεί για την πατρίδα…έχει το δικαίωμα να καταλαβαίνει της πατρίδας του τη γλώσσα».

Το γλωσσικό κήρυγμα του Ψυχάρη αποτελεί ορόσημο για την πορεία του γλωσσικού μας ζητήματος. Γιατί από τότε γίνεται συνείδηση ότι μόνο με τη νεοελληνική γλώσσα είναι δυνατή η δημιουργία ενός νεοελληνικού πολιτισμού. Η λογοτεχνία γράφεται αποκλειστικά στη δημοτική γλώσσα και αρχίζουν οι πρώτες κινήσεις για την εισαγωγή της στην εκπαίδευση και στους άλλους τομείς της ζωής μας.

Ο Τριανταφυλλίδης είναι εκείνος που μετά τον Ψυχάρη πρωτοστάτησε στο κίνημα του δημοτικισμού και κατάρτισε και ένα σχολικό γλωσσικό πρόγραμμα και έγραψε και τη  Νεοελληνική Γραμματική (1841).
ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΟΥ ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΙΣΜΟΥ

Αναλφαβητισμός

Οργανικός                                                                              λειτουργικός

Αφορά τους ανθρώπους που Δε                                            αφορά 

Φοίτησαν ποτέ στο σχολείο                                       εκείνους που 

                                                                                Διδάχθηκαν γραφή

                                                                                    Και ανάγνωση, αλλά

(8,6 % στην Ελλάδα)                                                      δεν καλλιέργησαν

                                                                                     στη συνέχεια αυτές 

                                                                                    τις γνώσεις, με     

                                                                                     αποτέλεσμα να 

                                                                                    ατονήσουν.

                                                                             (15,6 % στην Ελλάδα)

έκταση του προβλήματος: Το πρόβλημα του αναλφαβητισμού παρατηρείται  σε πολλές χώρες, και κυρίως στον Τρίτο κόσμο. Ο αναλφαβητισμός πλήττει κυρίως τα μειονεκτικά κοινωνικά στρώματα που αποκαλούνται ‘τέταρτος κόσμος’ και περιλαμβάνει όσους κατοικούν σε άθλιες συνοικίες των πόλεων, μετανάστες, εργάτες και αγροτικούς πληθυσμούς με χαμηλό εισόδημα.

Στην Ελλάδα γίνεται εντονότερο το πρόβλημα στον αγροτικό πληθυσμό και στις γυναίκες.

Αποτελεί αντίφαση της εποχής μας να βλέπουμε από τη μια την αλματώδη τεχνολογική ανάπτυξη και από την άλλη να μιλάμε γι αναλφαβητισμό.

Αίτια του φαινομένου: -κοινωνικές ανισότητες(ο φτωχός δεν είχε τις ίδιες ευκαιρίες με τον πλούσιο γιατί η μόρφωση δεν ήταν δωρεάν σε παλαιότερες εποχές).

-οι πόλεμοι που βίωσε η ανθρωπότητα οδήγησαν στον πνευματικό μαρασμό και κατ’ επέκταση στην αδιαφορία για μόρφωση και καλλιέργεια. Συγκεκριμένα στην Ελλάδα κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας, το ενδιαφέρον για την πνευματική εξέλιξη απουσίαζε γιατί μοναδικός πόθος ήταν η ανάκτηση της ελευθερίας αλλά και γιατί δεν ήταν δυνατή η οργάνωση της εκπαίδευσης κάτω από την κυριαρχία του δυνάστη.

-το πολιτιστικό χάσμα ανάμεσα στην επαρχία και στα αστικά κέντρα: οι απομακρυσμένοι από τα κέντρα αγροτικοί πληθυσμοί δεν είχαν δυνατότητα για μόρφωση αφού οι εκπαιδευτικές υπηρεσίες και τα οργανωμένα σχολεία βρίσκονταν αποκλειστικά στις πόλεις, που δεν μπορούσε κανείς να προσεγγισει εύκολα λόγω της απόστασης.

-οι νοοτροπίες και οι προλήψεις της επαρχίας : η μόρφωση ήταν απαγορευτική για τη γυναίκα και επικρατούσε η αντίληψη ότι η μόρφωση ήταν διαβρωτική για το ήθος.

-έλλειψη ενημέρωσης και κινήτρων από την πολιτεία σχετικά με την αναγκαιότητα της εκπαίδευσης.

-βιοτικές ανάγκες και οικονομικές δυσχέρειες ώθησαν πολλούς γονείς στο να αποτρέψουν τα παιδιά τους από τη μόρφωση και να τα στρέψουν στην εργασία.

-το ‘ γλωσσικό ζήτημα’ στη χώρα μας που για χρόνια διαιρούσε τον προφορικό από το γραπτό λόγο.

-οι ηγεσίες, για πολιτικούς λόγους και συμφέροντα, Δε διεύρυναν την εκπαίδευση σε όλα τα κοινωνικά στρώματα, γιατί θεωρούσαν απειλή για τα δικαιωματά τους ένα μορφωμένο λαό.

-η παθολογία του σχολείου: τα παιδιά που προέρχονται από κατώτερα κοινωνικά στρώματα αδυνατούν να εναρμονισθούν με μι σχολική εκπαίδευση που έχει οργανωθεί με βάση τις ανάγκες και τις αντιλήψεις των μεσαίων και ανώτερων κοινωνικών στρωμάτων.

-η απομόνωση και ο κοινωνικός στιγματισμός των ατόμων με μαθησιακές δυσκολίες, που τους οδήγησε σον αναλφαβητισμό.

-η υποβαθμισμένη πνευματικά και μορφωτικά κατάσταση του στενού οικογενειακού περιβάλλοντος.

-ειδικά στον τρίτο κόσμο: το πρόβλημα της πείνας μαστίζει τους πληθυσμούς με αποτέλεσμα το ενδιαφέρον τους να στρέφεται αποκλειστικά στην επιβίωση και η μόρφωση να θεωρείται πολυτέλεια.

Συνέπειες:  -ο Ανατόλς Φράνς  λέει: «η αμάθεια είναι η χειρότερη σκλαβιά». Ο αμαθής δεν ολοκληρώνεται ως προσωπικότητα, κυριεύεται από κατώτερα ένστικτα, απουσιάζει η κρίση με αποτέλεσμα να πέφτει θύμα ποικίλλων εξαρτήσεων.

-ο αγράμματος άνθρωπος Δε συμμετέχει σε κοινωνικές και πολιτικές δραστηριότητες του συνόλου και νιώθει μειονεκτικά μη μπορώντας να ανταποκριθεί σε όσα προστάζει η κοινωνική πραγματικότητα.

-σε κοινωνικό επίπεδο ο αναλφαβητισμός αναπαράγει τις κοινωνικές ανισότητες και προσβάλλει, από ηθικής άποψης, τα ανθρώπινα δικαιώματα.

-ο αναλφαβητισμός, εκτός από ‘ατομική αναπηρία’ είναι τροχοπέδη για τη χειραφέτηση των λαών και ένας από τους σπουδαιότερους παράγοντες που διευρύνουν το χάσμα ανάμεσα στις βιομηχανικές και στις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες.

-ο αναλφάβητισμός αποτελεί εμπόδιο στην πολιτιστική  ανάπτυξη ενός λαού , στην  αλληλοδιείσδυση των πολιτισμών και τον αμοιβαίο εμπλουτισμό τους.

-ο αναλφάβητος αδυνατεί να παρακολουθήσει τις νέες εξελίξεις με αποτέλεσμα να μη μπορεί να διακριθεί  στον επαγγελματικό του χώρο και να πλήττεται το εισόδημα και η παραγωγικότητα του αλλά και να γίνεται αντικείμενο εκμετάλλευσης.

-τα κράτη με μεγάλο ποσοστό αναλφάβητων οδηγούνται σε τέλμα  οικονομικό, πολιτικό , πολιτιστικό και κοινωνικό και δημιουργούνται εξαρτήσεις με άλλα αναπτυγμένα κράτη.

-ο αγράμματος άνθρωπος δεν έχει τη δυνατότητα να βρεί τη λύτρωση σε πνευματικές αναζητήσεις και επιλέγει επικίνδυνες διεξόδους: βία, ναρκωτικά, αλκοολισμό.

-οι αμαθείς φανατίζονται, χειραγωγούνται και πολλές φορές οι εκδηλώσεις τους αγγίζουν τα όρια του πρωτογονισμού, γεγονός ανησυχητικό για το ανθρώπινο ήθος αλλά και ην ποιότητα και την ευταξία του συνόλου.

-οι αναλφάβητοι γίνονται φορείς συντηρητικών αντιλήψεων και προκαταλήψεων και αποτελούν ανασχετικό παράγοντα για την πρόοδο.

-η συνεργασία στο κοινωνικό σύνολο καθίσταται αδύνατη  όταν οι άνθρωποι αδυνατούν να αλληλοκατανοηθούν

τρόποι αντιμετώπισης:- συνειδητοποίηση της σπουδαιότητας του προβλήματος και ενημέρωση για τις συνέπειες του αναλφαβητισμού και τη  σπουδαιότητα της μόρφωσης. .

-διάθεση κεφαλαίων για την εκπαίδευση ώστε να επεκταθεί και στην πιο απομακρυσμένη περιοχή.

-οργάνωση ειδικών σεμιναρίων, μέσω των οποίων ο αναλφάβητος θα παρακολουθήσει μαθήματα ώστε να αποκτήσει τη στοιχειώδη μόρφωση.

-να εξασφαλισθεί η δυνατότητα όλων των ανθρώπων να έρθουν σε επαφή με τα πανεπιστήμια ώστε να ικανοποιούν τις πνευματικές τους ανησυχίες και να καλλιεργούν το πνευματικό τους επίπεδο.

-κίνητρα στους εργαζόμενους αναλφάβητους, ώστε να παρακολουθήσουν προγράμματα που θα τους εξασφαλίσουν τη βασική μόρφωση.

ΓΙΟΥΛΗ ΦΩΤΗ 

φιλόλογος.

