1. Υγροβιότοπος Καλλονής, η Λιμνοθάλασσα του Αριστοτέλη (Aristotle’s Lagoon)
Τοπογραφικά, Ιστορικά, Γεωμορφολογικά Στοιχεία, Βιοποικιλότητα του Υγροβιότοπου
Κασδαγλη, Ζαμπέτρου, Ζαπουνίδου, Γλαντζή
2. Ηφαίστεια και Θερμές πηγές Λέσβου
Πώς τα ηφαίστεια έχουν συμβάλει στη δημιουργία των θερμών πηγών της Λέσβου. Πότε δημιουργήθηκαν. Ποιες είναι οι θερμές πηγές, βιοχημικά χαρακτηριστικά του νερού που προκύπτουν από τη γεωμορφολογική σύσταση του εδάφους.
Καζάκος, Μιχόπουλος, Λάμπρεχτ, Βαζένιος
3. Οικοισμός Πέτρας και Μολύβου
Ιστορία των οικοισμών, Γεωμορφολογικά στοιχεία, Κυκλική οικονομία μέσω χρήσης ηφαιστειακών πετρωμάτων για την οικοδόμηση των οικισμών και των μνημείων πολιτιστικής κληρονομιάς
Χαραμής, Παπαδόπουλος, Μαυρίκης, Ιωαννίδης
4. Τα κρυμμένα ηφαίστεια της Λέσβου.
Πώς τα ηφαίστεια διαμόρφωσαν τη γεωμορφολογία της Λέσβου, πόσα και ποια ηφαίστεια εντοπίζονται. Εϊναι ενεργά ή ανενεργά;
Λαγωνικάκη, Κιούση, Λέπουρα,
5. Το απολιθωμένο δάσος στο Σϊγρι της Λέσβου
Τι είναι, τοποθεσία, κάτω υπό ποιες συνθήκες δημιουργήθηκε, γιατί κινδυνεύει από την καπηλεία των επισκεπτών(ποια θα πρέπει να είναι η συμπεριφορά των επισκεπτών σε πάσης φύσης μνημεία), το απολιθωμένο δάσος είναι βασικός λόγος που το νησί της Λέσβου έχει χαρακτηριστεί ολόκληρο ως Γεωπάρκο από την UNESCO.
Δαλαρέτου, Μπαλτά, αδελφές Παπαγεωργίου
6. Καινοτόμες πρακτικές για την προσαρμογή των αγροοικοσυστημάτων στις απαιτήσεις της κυκλικής οικονομίας και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής – Το παράδειγμα του Κοιν.Σεπ «Ηφαίστειο Ανεμωτίας»
Ορισμός κυκλική ςοικονομίας και βιοκαλλιέργειας. Πώς το Ηφαίστειο της ανεμωτίας έδωσε τις κατάλληλες εδαφολογικές συνθήκες για την ανάπτυξη μιας καινοτόμας γεωργικής συλλογικής πρωτοβουλίας για τη διασωση τοπικών ποικιλιών αμπέλου, την αναζωογόνηση της τοπικής κοινότητας, τη βιώσιμη ανάπτυξη της ηφαιστειακής καλδέρας Ανεμώτιας, και την  αναβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος. 
Ζενζεφίλη, Λουκά, Τσαγκάρη, Ζάρρα, Κοτσίδα
