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Μη λογοτεχνικό κείμενο:
Μάρτιν Λούθερ Κινγκ: Έχω ένα όνειρο (διασκευή αποσπάσματος)
Λόγος που εκφωνήθηκε στις 28 Αυγούστου 1963, ενώπιον διακοσίων χιλιάδων πολιτών στην Ουάσινγκτον, από τον υπέρμαχο της ελευθερίας και των ανθρώπινων δικαιωμάτων, Μάρτιν Λούθερ Κίνγκ. Ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ (1929-1968) ήταν ιερέας, ειρηνιστής, οπαδός της παθητικής αντίστασης και επικεφαλής του Αφροαμερικανικού Κινήματος για τα κοινωνικοπολιτικά δικαιώματα των έγχρωμων ανθρώπων.
ΠΗΓΗ ΚΕΙΜΕΝΟΥ: Bennett Lerone, «Μάρτιν Λούθερ Κίνγκ, ο Μωϋσής των νέγρων της Αμερικής», 1964.
ΠΗΓΗ ΕΙΚΟΝΑΣ: www.imerodromos.gr
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[…] Υπάρχει κάτι που πρέπει να πω στον λαό μου. Στη διαδικασία να κερδίσουμε τα δικαιώματά μας, δεν πρέπει να αδικούμε τους άλλους. Ας μην αναζητήσουμε να ικανοποιήσουμε ΝΑ ΚΑΛΥΨΟΥΜΕ τη δίψα μας για ελευθερία, πίνοντας από το κύπελλο της πικρίας και του μίσους.
Πρέπει για πάντα να αγωνιζόμαστε στο υψηλό επίπεδο της αξιοπρέπειας και της πειθαρχίας. Δεν πρέπει να αφήσουμε τη δημιουργική διαμαρτυρία ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ μας να παρακμάσει ως τη σωματική βία ΑΓΡΙΟΤΗΤΑ. Ξανά και ξανά πρέπει να υψωθούμε στα μεγαλειώδη ύψη του να απαντάμε στη σωματική δύναμη με τη δύναμη της ψυχής. Δεν πρέπει να οδηγηθούμε να μην εμπιστευόμαστε κανέναν λευκό, διότι πολλοί λευκοί αδελφοί μας, όπως αποδεικνύει ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΝΕΙ η παρουσία τους εδώ σήμερα, έχουν πλέον συνειδητοποιήσει ότι η μοίρα τους είναι δεμένη με τη δική μας μοίρα και η ελευθερία τους αλληλένδετη με τη δική μας ελευθερία. Δεν μπορούμε να πορευτούμε ΝΑ ΒΑΔΙΣΟΥΜΕ μόνοι.
[…] Σας λέγω σήμερα φίλοι μου ότι, παρά τις δυσκολίες ΑΝΤΙΞΟΟΤΗΤΕΣ και τις απογοητεύσεις της στιγμής, έχω ακόμη ένα όνειρο ΟΡΑΜΑ.
Έχω ένα όνειρο, ότι μια ημέρα αυτό το έθνος θα ξεσηκωθεί και θα ζήσει το αληθινό νόημα της πεποίθησής του: «Θεωρούμε αυτές τις αλήθειες αυταπόδεικτες, ότι όλοι οι άνθρωποι έχουν δημιουργηθεί ίσοι1».
Έχω ένα όνειρο, ότι μια ημέρα στους κόκκινους λόφους της Γεωργίας οι γιοι των πρώην σκλάβων και οι γιοι των πρώην ιδιοκτητών θα μπορέσουν να καθίσουν μαζί στο τραπέζι της αδελφότητας.
Έχω ένα όνειρο, ότι μια ημέρα ακόμη και η πολιτεία του Μισισιπή, μια έρημη πολιτεία, πνιγμένη από τη λάβρα της αδικίας και της καταπίεσης, θα μεταμορφωθεί σε μια όαση ελευθερίας και δικαιοσύνης.
Έχω ένα όνειρο, ότι τα τέσσερα παιδιά μου μια ημέρα θα ζήσουν σε ένα έθνος όπου δε θα κριθούν από το χρώμα του δέρματός τους, αλλά από το ποιόν του χαρακτήρα τους.
Έχω ένα όνειρο σήμερα.
Έχω ένα όνειρο, ότι μια ημέρα η πολιτεία της Αλαμπάμας θα μεταμορφωθεί σε έναν τόπο όπου τα μικρά μαύρα αγόρια και κορίτσια θα μπορέσουν να πιαστούν χέρι-χέρι με τα μικρά λευκά αγόρια και κορίτσια και να περπατήσουν μαζί σαν αδελφές και αδελφοί.
[…]
Όταν αφήσουμε την ελευθερία να ηχήσει, όταν την αφήσουμε να ηχήσει από κάθε χωριό και κάθε κωμόπολη, από κάθε πολιτεία και κάθε πόλη, θα μπορέσουμε να επισπεύσουμε εκείνη την ημέρα που όλα τα παιδιά του Θεού, μαύροι άνθρωποι και λευκοί άνθρωποι, προτεστάντες και καθολικοί, θα μπορέσουν να ενώσουν τα χέρια και να τραγουδήσουν τα λόγια του παλαιού νέγρικου ύμνου: «Επιτέλους ελεύθεροι! Επιτέλους ελεύθεροι! Ευχαριστούμε τον Παντοδύναμο Θεό, επιτέλους είμαστε ελεύθεροι!»
1: Από τη Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας των ΗΠΑ, 4/7/1776.

1) Να γράψετε την περίληψη του κειμένου σε 80 έως 100 λέξεις.
O M.Λ.Κινγκ απευθυνόμενος στους εγχρώμους της Αμερικής τούς καλεί να μην αδικήσουν τους άλλους αναζητώντας τη δική τους ελευθερία. Τονίζεται ότι η διαμαρτυρία τους πρέπει να είναι αξιοπρεπής και πειθαρχημένη και καθόλου βίαιη. Εξάλλου, παρόντες στη συγκέντρωση είναι και πολλοί λευκοί άνθρωποι, κατανοώντας ότι η πορεία όλων είναι κοινή. Έπειτα, από τον ομιλητή διατυπώνεται το όνειρό του για το έθνος του, το οποίο οραματίζεται να ζει με ισότητα, αδελφότητα, ελευθερία, δικαιοσύνη και, τελικά, όχι με κριτήριο το χρώμα του δέρματος, αλλά την ποιότητα του χαρακτήρα. (85 λέξεις)
2)  Να γράψετε μία συνώνυμη λέξη για κάθε μία από τις σημειωμένες λέξεις του κειμένου, χωρίς να αλλάξετε το νόημά του. ΒΛΕΠΕ ΚΕΙΜΕΝΟ
3) [bookmark: _GoBack]Υποθέστε ότι εκφωνείτε μία ομιλία προς τους συμμαθητές σας, όπου παρουσιάζετε τις προτάσεις σας για τον φραγμό και την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας. Στον λόγο σας μπορείτε να αξιοποιήσετε και σκέψεις του Μ. Λ. Κινγκ  από το παραπάνω κείμενο (έκταση απάντησης: 200-250 λέξεις).
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΟΜΙΛΙΑΣ: ΖΩΝΤΑΝΟΣ ΚΑΙ ΔΥΝΑΜΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ, ΜΕ ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΦΩΝΗΣΗ. ΧΡΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΤΗΤΑΣ (π.χ. επαναλήψεις), ΕΠΙΣΗΣ ΡΗΤΟΡΙΚΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ, ΑΜΕΣΟΥ ΚΑΙ ΟΙΚΕΙΟΥ ΥΦΟΥΣ: π.χ. 
ΣΥΜΜΑΘΗΤΕΣ, ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ, ΕΔΩ, ΤΩΡΑ, ΕΝΩΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΝΑ ΣΥΛΛΟΓΙΣΤΟΥΜΕ ΚΑΙ ΝΑ ΕΞΑΦΑΝΙΣΟΥΜΕ ΜΙΑ ΚΟΙΝΗ ΚΗΛΙΔΑ ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΑΣ ΖΩΗΣ;! ΝΑΙ, ΑΣΦΑΛΩΣ ΝΑΙ! 
ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΚΑΛΑ ΟΤΙ ΜΑΣ ΑΦΟΡΑ ΟΛΟΥΣ, ΟΜΑΔΙΚΑ, ΑΥΤΟ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ… ΣΗΜΕΡΑ Ο ΕΝΑΣ, ΑΥΡΙΟ Ο ΑΛΛΟΣ. ΔΕΝ ΕΘΕΛΟΤΥΦΛΟΥΜΕ, ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ ΤΗ ΓΝΩΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΟΚΑΤΑΝΟΗΣΗ. Η ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ, ΠΙΣΤΕΥΩ, ΕΝΟΣ ΤΟΣΟ ΣΟΒΑΡΟΥ ΖΗΤΗΜΑΤΟΣ, ΔΗΛΑΔΗ ΤΗΣ ΛΕΚΤΙΚΗΣ, ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗΣ, ΑΚΟΜΗ ΚΑΙ ΣΩΜΑΤΙΚΗΣ ΒΙΑΣ ΠΟΥ ΑΣΚΕΙΤΑΙ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΝΑΝ ΣΤΟΝ ΑΛΛΟ, ΜΑΘΗΤΗ, ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ, Η ΚΑΛΥΤΕΡΗ, ΛΟΙΠΟΝ, ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΥΤΟΥ ΤΟΥ ΧΡΟΝΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΙΒΑΡΥΝΤΙΚΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΡΜΟΝΙΑ ΤΩΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΩΝ ΜΑΣ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ, ΕΙΝΑΙ Η ΠΡΟΛΗΨΗ.
ΑΣ ΓΝΩΡΙΣΟΥΜΕ ΒΑΘΥΤΕΡΑ ΤΟΝ ΕΑΥΤΟ ΜΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΑΛΛΟΥΣ, ΑΣ ΔΩΣΟΥΜΕ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΕΑΥΤΟ ΜΑΣ ΚΑΙ ΜΕ ΤΟΥΣ ΑΛΛΟΥΣ. Η ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ ΚΑΙ Ο ΑΥΤΟΣΕΒΑΣΜΟΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΥΓΙΕΙΣ ΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΟΜΑΛΩΝ ΕΝΔΟΣΧΟΛΙΚΩΝ ΔΕΣΜΩΝ. ΑΣ ΑΥΤΟΠΕΙΘΑΡΧΗΣΟΥΜΕ ΣΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥΣ ΚΑΝΟΝΕΣ ΕΥΓΕΝΕΙΑΣ, ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑΣ. ΑΣ ΕΦΟΔΙΑΣΟΥΜΕ ΜΕ ΟΜΑΔΙΚΕΣ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΙΕΞΟΔΟΥΣ ΤΗΝ ΚΟΙΝΗ ΜΑΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ. ΑΣ ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΟΥΜΕ, ΑΣ ΕΚΦΡΑΣΤΟΥΜΕ ΕΛΕΥΘΕΡΑ, ΔΥΝΑΜΙΚΑ, ΑΛΗΘΙΝΑ, ΑΣ ΑΠΕΥΘΥΝΘΟΥΜΕ, ΓΙΑ ΟΣΑ ΝΙΩΘΟΥΜΕ ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΑ, ΣΤΟΥΣ ΕΙΔΙΚΟΥΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ, ΤΟΝ ΨΥΧΟΛΟΓΟ ΚΑΙ ΤΟΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟ… … (συνεχίζετε παρόμοια)  

Λογοτεχνικό κείμενο:
Από τις Γειτονιές του κόσμου, 1949-1951, του Γιάννη Ρίτσου
Είναι μεγάλος τούτος ο άνεμος
είναι πελώριος τούτος ο άνεμος
είναι χαρούμενος, χαρούμενος, χαρούμενος α) ΠΡΟΣΩΠΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ β) ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ: α) ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ – ΕΞΥΨΩΝΕΤΑΙ Η ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ β) ΕΜΦΑΣΗ,
ρίχνει τα τείχη που ύψωσαν ανάμεσα στους λαούς
ρίχνει τα τείχη του θανάτου ΜΕΤΑΦΟΡΑ: ΥΠΟΓΡΑΜΜΙΖΕΤΑΙ ΤΟ ΑΠΟΚΟΣΜΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ
ρίχνει τα τείχη ανάμεσα στο νου και στην καρδιά
τα τείχη ανάμεσα σε σένα και σε μένα
κι ανοίγει διάπλατα, πάνου απ’ τον κόσμο, του ήλιου παράθυρο.
Ακούστε πώς σφυρίζει τούτος ο άνεμος
μέσα στις ματωμένες γειτονιές του κόσμου.

1. Τι εκφράζει, κατά τη γνώμη σας, ο συμβολισμός του ανέμου στο ποίημα; Να εξηγήσετε την απάντησή σας. ΤΗ ΔΥΝΑΜΗ ΤΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ, ΤΗΝ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΨΥΧΙΚΗ ΜΕΤΑΣΤΡΟΦΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΡΕΤΗ ΤΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ.
     2.  Να καταγράψετε, μέσα από το ποίημα που σας δόθηκε, μία μεταφορά, μία προσωποποίηση και μία επανάληψη. Έπειτα να αναλύσετε το τι προσφέρει στο κείμενο το κάθε σχήμα λόγου.
     3. Σε ένα άρθρο σας για τη σχολική εφημερίδα, προβληματιζόμενοι για τους διχασμούς της σύγχρονης κοινωνίας, να εκφράσετε τις σκέψεις σας για όλα εκείνα τα στοιχεία της ζωής που μπορούν να κρατήσουν ενωμένη την ανθρωπότητα, απαλλαγμένη από ρατσιστικές διακρίσεις (έκταση απάντησης από 100 έως 150 λέξεις).
ΤΙΤΛΟΣ ΑΡΘΡΟΥ: ΕΙΜΑΣΤΕ ΣΤΟ ΕΜΕΙΣ!
ΔΑΝΕΙΖΟΜΕΝΟΙ ΤΟΝ ΛΟΓΟ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ, ΠΟΥ ΔΙΔΑΣΚΟΜΑΣΤΕ ΣΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΜΑΣ ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΩΣ ΘΕΩΡΙΑ ΑΛΛΑ ΚΥΡΙΩΣ ΓΙΑ ΠΡΑΞΗ ΣΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ, ΑΣ ΑΝΑΛΟΓΙΣΤΟΥΜΕ ΟΛΑ ΕΚΕΙΝΑ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΠΟΥ ΜΑΣ ΕΝΩΝΟΥΝ! ΘΑ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΟΥΜΕ ΟΤΙ ΟΙ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΜΑΣ ΕΙΝΑΙ ΛΙΓΕΣ ΚΑΙ ΑΣΗΜΑΝΤΕΣ. ΤΟ ΜΟΝΑΔΙΚΟ ΔΩΡΟ ΚΑΙ ΑΓΑΘΟ ΤΗΣ ΙΔΙΑΣ ΤΗΣ ΖΩΗΣ, ΤΗΝ ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ, ΤΗΝ ΟΜΟΡΦΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ, ΤΗ ΧΑΡΑ ΤΟΥ ΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΜΕ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΝΑ ΑΠΟΛΑΜΒΑΝΟΥΜΕ ΤΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΜΑΣ…. (συνεχίζετε παρόμοια)
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