Η έννοια τής πολιτικοποίησης

H πολιτικοποίηση νομίζω ότι επιστημονικά μπορεί να προσδιορι​στεί με δύο κυρίως διαδικασίες. Με την πολιτική κοινωνικοποίηση  από τη μια και με την πολιτική συμμετοχή  από την άλλη.

Πολιτική κοινωνικοποίηση είναι η διαδικασία με την όποια ένα κοι​νωνικό ον μεταβάλλεται σε πολιτικό, σε πολίτη. Η κοινωνία μεταδίδει στο άτομο πολιτικές της άξιες (επιθυμητά), γνώσεις και στάσεις  και το άτομο τις αποκτά μεταβαλλόμενο σε πολίτη. 

Πολιτική συμμετοχή, έξαλλου, είναι ή προαιρετική, ομαδική ή ατομική, συνεργασία («κοινωνία») των μελών μιας κοινωνίας στα κοινά, πού πραγ​ματοποιείται με συμμετοχή στις εκλογές των αιρετών αρχόντων, με την αναζήτηση, απόκτηση και έλεγχο πολιτικών πληροφοριών, με τις προ​σπάθειες διαμορφώσεως και επηρεασμού της «κρατικής πολιτικής»  σ' ένα τομέα ή θέμα (π.χ. εργατικό, αυτόματο διαζύγιο), με σύμπραξη σε πολιτικά κόμματα, με συμμετοχή σε διαδηλώσεις, πορείες, κ.λ.π., με οικονομική συνδρομή και βοήθεια κομμάτων, προσώπων, «γεγονότων», με παρακολούθηση (εν​διαφέρον) πολιτικών συμβάντων και πολλά άλλα.

Πολιτικοποίηση συνεπώς στις σημερινές συνθήκες σημαίνει ενδιαφέρον και ενημέρωση για πολιτικά, κοινωνικά, οικονομικά γεγονότα σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, ανάλυση και διάλογος για την πληρέστερη κατανόησή τους, συμμετοχή και υποστήριξη σε πολιτικά κόμματα ή κινήματα και στις πολιτικές εκλογές. Συγκρότηση  και συμμετοχή σε ομάδες «πίεσης» για την προώθηση αιτημάτων ή συμφερόντων, σε φορείς και οργανώσεις πολιτών με σκοπό τον επηρεασμό της κρατικής πολιτικής σε διάφορα ζητήματα ή τη συμμετοχή στη διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων που αφορούν είτε το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο είτε συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες. Κινητοποιήσεις λιγότερο ή περισσότερο δυναμικές για τη διεκδίκηση δικαιωμάτων, παροχών, ρυθμίσεων, για την αλλαγή νόμων, τη μεταβολή της κρατικής πολιτικής, την εξισορρόπηση ή την εξουδετέρωση της πολιτικής εξουσίας. 
Με τον όρο πολιτικοποίηση θα πρέπει να χαρακτηριστούν επίσης και όλα τα φαινόμενα που συνιστούν αμφισβήτηση ή πρόκληση προς κάθε διεφθαρμένο πολιτικοοικονομικό σύστημα, το «κατεστημένο» και προς τις αξίες, πρότυπα, ιδεολογίες που το αντιπροσωπεύουν. 
Τέλος πρέπει να τονιστεί ότι η πολιτικοποίηση σημαίνει πάντοτε  ενδιαφέρον για το συμφέρον του κοινωνικού συνόλου, τη βελτίωση των συνθηκών και της ποιότητας ζωής όλων, ευαισθητοποίηση για τα προβλήματα των ασθενέστερων κοινωνικών ομάδων, των φτωχότερων χωρών, των λαών ή των πολιτών  που καταπιέζονται. Σημαίνει ενεργή υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της παγκόσμιας ειρήνης, της ελευθερίας, του αυτοπροσδιορισμού, του οράματος ενός δικαιότερου κόσμου.
Η έννοια αυτή της πολιτικοποιήσεως, πού καταλήγει στη διαμόρφω​ση του «ενεργού πολίτη», είναι ο «επιθυμητός κανών» για κάθε πολί​τευμα Πολιτικής Δημοκρατίας, για κάθε δηλαδή πολιτικά αναπτυγμένη χώρα. Και προς την κατεύθυνση αυτή θα έπρεπε να τείνουν όλες οι προσπάθειες εκείνων πού άμεσα ή έμμεσα προσδιορίζουν και  διαμορ​φώνουν την πολιτική ζωή ενός λαού.
