Το Mυστήριο της Ιεροσύνης 
Σελ.124-129 σχολικού βιβλίου Α’Λυκείου
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Παιδιά καλημέρα, εύχομαι να είστε καλά. Σήμερα θα μιλήσουμε για το Μυστήριο της Ιεροσύνης. Ο Χριστός μετά την έναρξη του έργου Του εκλέγει και τους εργάτες του αμπελώνα, τους δώδεκα Αποστόλους Του, στους οποίους ως Μέγας Αρχιερεύς μετέδωσε την Ιεροσύνη. Οι Απόστολοι δια Πνεύματος Αγίου την μετέδωσαν στους διαδόχους τους Αρχιερείς, οι διάδοχοι στους επόμενος κ.ο.κ. Έτσι συνεχίζεται μέχρι των ημερών μας η Αποστολική διαδοχή της ιεροσύνης. 
Αυτός που θέλει να γίνει Ιερέας πρέπει: (1) Να έχει αγνά ελατήρια. (2) Να έχει την καλή μαρτυρία της Εκκλησιαστικής κοινότητας. (3) Να μην έχει πέσει στο αμάρτημα της πορνείας, φόνου ή άλλο αμάρτημα που είναι κώλυμα για να γίνει κάποιος ιερέας.(4) Να κάνει πνευματικό αγώνα.
Την υψηλή αποστολή και το υπούργημα της Ιεροσύνης τόνισε ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός ως εξής: « Αν δεις Άγγελο και Ιερέα να προσκυνήσεις πρώτα τον Ιερέα, διότι τελεί την αναίμακτη θυσία του Χριστού, στην οποία σκύβουν και Άγγελοι και την παρακολουθούν με έκσταση». Την πνευματική εξουσία του Ιερέα δεν έχουν ούτε οι Άγγελοι.
Πολλές φορές όμως κατακρίνουμε τους ιερείς και λέμε λόγια διάφορα για αυτούς. Εμείς δεν πρέπει να μας νοιάζει τι κάνει ο άλλος, πόσο μάλλον ο ιερέας.  Ακόμη και ο χειρότερος να είναι, είναι σαν το σκουριασμένο καλώδιο που το ηλεκτρικό ρεύμα πάλι περνάει από μέσα του. Ο ιερέας είναι αγωγός της Θείας Χάριτος, για αυτό φυλάμε και το χέρι του. Μας μεταδίδει την Ειρήνη του Χριστού και την Χάρη του Αγίου Πνεύματος. Είναι το νοητό Μυστήριο της παρουσίας του Χριστού στον κόσμο. Αν είναι μάλιστα και πνευματικός πατέρας καταφεύγω σε αυτόν και εξομολογούμαι τις αμαρτίες μου, ότι με βαραίνει και με καθοδηγεί με την βοήθεια του Αγίου Πνεύματος. 
Εύχομαι να μην σας κούρασα, καλή συνέχεια.     
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