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Χριστός Ανέστη παιδιά. Εύχομαι να είστε καλά. Σήμερα θα δούμε τα παραπάνω λόγια του Αγίου Παϊσίου που μας μιλά ακόμη μια φορά για την ταπείνωση και την αγάπη. Η ταπείνωση είναι το πρώτη σκαλοπάτι των αρετών. Η αγάπη είναι το κατεξοχήν γνώρισμα του Τριαδικού Θεού.
Ο Θεός σε αυτήν την συχνότητα τον βρίσκουμε, στην ταπείνωση και την αγάπη. Συγκινείτε ο Θεός όταν βλέπει έναν άνθρωπο να αγωνίζεται, να μετανοεί, να μην έχει υπερηφάνεια και να έχει έμπρακτη αγάπη για τον συνάνθρωπο. Για αυτό το λόγο μπορεί κάποιοι να μας αδικούν, να μας συκοφαντούν και να μας τυραννούν, ο Θεός όμως δεν μας αφήνει και όλα αυτά στο τέλος τα κάνει παράδεισο. Το έχει πει εξάλλου ο Χριστός, ο υψωθείς ταπεινωθήσεται, και ο ταπεινωθείς υψωθήσεται. Αυτός δηλαδή που εξυψώνει τον εαυτό του θα ταπεινωθεί, ενώ αυτός που ταπεινώνεται θα υψωθεί.
Πρέπει λοιπόν να έχουμε πάντα εμπιστοσύνη στον Θεό, πίστη στην βοήθειά Του και βεβαιότητα ότι Αυτός γνωρίζει ποιο είναι το συμφέρον της ψυχής μας.
Εύχομαι κάθε καλό, ο Τριαδικός Θεός να είναι σας προστατεύει από κάθε ορατό και αόρατο κίνδυνο. Να είστε καλά.   
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