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Οι Άγιοι Νεομάρτυρες.
Σελ.103-104 σχολικού βιβλίου. Διαφορά πίστης και φανατισμού.
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Παιδιά καλημέρα, εύχομαι να είστε καλά. Σήμερα θα μιλήσουμε για τους Αγίους Νεομάρτυρες. Λέγονται έτσι γιατί μαρτύρησαν τα νεότερα χρόνια, επί τουρκοκρατίας κυρίως. Οι περισσότεροι είναι νέοι και νέες οι οποίοι αψήφησαν τα χρήματα, την δόξα και την εξουσία και προτίμησαν να μαρτυρήσουν για τον Χριστό. Μιμήθηκαν τους πρώτους μεγάλους μάρτυρες τις Ορθοδοξίας, όπως τον Άγιο Γεώργιο, Άγιο Δημήτριο, την Αγία Αικατερίνη και άλλους πολλούς κι έγιναν κι αυτοί Μάρτυρες για την αγάπη του Χριστού.
Είναι απλοί άνθρωποι γιατί οι αγιότητα είναι για όλους. Άλλος κουρέας, τσαγκάρης, μπακάλης, κηπουρός, φούρναρης κι άλλες απλές κοπέλες. Ήταν απλοί αλλά είχαν καταλάβει ποιός είναι ο σκοπός της ζωής μας, να λάβουμε Πνεύμα Άγιο. Σκοπός της ζωής μας δεν είναι να γίνουμε μεγάλοι και τρανοί. Σκοπός της ζωής μας είναι να καθαρίσουμε τα πάθη μας, να μεταμορφώσουμε τον νού μας, να καλλιεργήσουμε τα χαρίσματα και τις αρετές που μας έδωσε ο Χριστός και να έρθει να κατοικήσει μέσα μας το Άγιο Πνεύμα. Κι έτσι ωφελούμε εγώ, και ο γύρω μου και δοξάζετε ο Τριαδικός Θεός.
Μας δίνουν όμως οι Άγιοι Νεομάρτυρες και παράδειγμα ανδρείας. Στη ζωή μας θα έχουμε δυσκολίες, θλίψεις και στεναχώριες. Με την βοήθεια του Θεού όμως θα αγωνιστούμε τον καλό αγώνα, θα μαρτυρούμε την αλήθεια με κάθε κόστος και θα αγαπούμε έμπρακτα τον συνάνθρωπο. Και μέσα μας θα ανάψει μια φλόγα στην καρδιά μας ο Χριστός που θα τους αγαπώ όλους, θα τους συγχωρώ, θα δίνω κουράγιο στους άλλους και συνεχώς θα δοξολογώ τον Θεό για όλα στη ζωή μου. Εύχομαι να γίνουμε όλοι μας, μιμητές των Αγίων, να γίνουμε μιμητές Χριστού.
Εύχομαι να μην σας κούρασα, καλή συνέχεια.     
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