


Έχω το βιβλίο μου στα χέρια και το δείχνω στους συμμαθητές μου
1. Τίτλος –Συγγραφέας
Παρουσιάζω τον τίτλο του βιβλίου και το όνομα του συγγραφέα του. Καλό είναι, πριν συνεχίσω να πω δυο λόγια απαραίτητα για τον συγγραφέα (αυτά που εγώ θεωρώ απαραίτητα πχ. καταγωγή, σχέση με άλλα σημαίνοντα πρόσωπα της εποχής του, σπουδές, διακρίσεις, συμμετοχή σε κινήματα κλπ.)   
2. Χωρόχρονος
Χρόνος-εποχή
Παρουσιάζω τη χρονική περίοδο στην οποία  διαδραματίζεται (αιώνας, χρονολογία, εποχή, χρονική στιγμή)
Χώρος-τόπος:
Παρουσιάζω πού εστιάζεται η δράση (ήπειρος, χώρα, γεωγραφικό διαμέρισμα, πόλη ή χωριό, νησί ή ηπειρωτική χώρα, περιοχή)
[Τα 2 τελευταία συνήθως συμπλέκονται άρρηκτα μεταξύ τους. Παράδειγμα: ένα διήγημα που έχει ως χρόνο αναφοράς την Αθήνα του 1943 παραπέμπει αυτόματα στη Γερμανική Κατοχή ακόμα κι αν δεν είναι αυτό το θέμα του]. 
3. Πρόσωπα
Παρουσιάζω τους πρωταγωνιστές του έργου (προσοχή: μπορεί στο βιβλίο να υπάρχουν και δευτερεύοντα πρόσωπα καθώς επίσης και πρόσωπα βουβά. Σε μια τόσο σύντομη παρουσίαση, όμως, αναφέρω μόνο τα κύρια πρόσωπα και επιλεκτικά ό,τι θεωρώ απαραίτητο για να ολοκληρώσει την παρουσίασή μου). 
4. Γεγονότα
Παρουσιάζω το πιο ή τα πιο σημαντικά γεγονότα, αυτά στα οποία εμπλέκονται οι πρωταγωνιστές και εξελίσσεται η δράση. Δευτερευούσης σημασίας λεπτομέρειες καλό είναι να αποφεύγονται.  
	                        Για να είσαστε πιο σίγουροι ξεκαθαρίστε: 
  α. ποιο είναι το θέμα (πχ. η ζωή μιας έφηβης στην Αθήνα μετά το                   διαζύγιο των γονιών της ή οι περιπέτειες ενός εξερευνητή ύστερα από τον αποκλεισμό του σε ένα νησί χωρίς κατοίκους).
β . τι θέλει να πει στον αναγνώστη 
ΝΑ ΤΟ ΧΑΡΕΙΤΕ  !!!!!!!!!!!!!

 



