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1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
1.1 ΤΙΤΛΟΣ
Γνωριμία με την πολιτιστική κληρονομιά του τόπου μου <<Μνημεία και Παραδόσεις>>
1.2 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ / ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ
Μια πολιτιστική διαδρομή που θα δίνει τη δυνατότητα στους ενδιαφερόμενους να επισκεφτούν τα σημαντικότερα μνημεία της πόλης μας. Χρήσιμες οδηγίες και σημαντικές πληροφορίες που ο επισκέπτης θα διαβάσει το συγκεκριμένο έντυπο θα σχηματίσει μια ολοκληρωμένη εικόνα για την περιοχή μας.
1.3 ΣΚΟΠΟΣ
Οι μαθητές να γνωρίσουν, να κατανοήσουν, να ερμηνεύσουν και να εκτιμήσουν την πολιτισμική αξία και τη συμβολή των αρχαιολογικών χώρων της πόλης τους στο πέρασμα του χρόνου, να αποκτήσουν βασικές γνώσεις για τα ήθη, τα έθιμα και τις παραδόσεις. Να κατανοήσουν τη σημασία της ελληνικής λαϊκής παράδοσης και τις δυνατότητες αξιοποίησής της στην εποχή μας. Να γνωρίσουν οι μαθητές βιωματικά τον τόπο τους και τον πολιτισμική του φυσιογνωμία. Να διερευνήσουν μέσα από αρχεία, επιτόπια έρευνα, πληροφορίες από ειδικό και προφορικές μαρτυρίες το παρελθόν του τόπου τους. Να ασκηθούν στη συλλογή, αξιολόγηση και αξιοποίηση κάθε είδους πληροφοριών για το μνημείο του τόπου τους.
1.4 ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
1. Να αποκτήσουν δεξιότητες ομαδικής εργασίας και συνεργασίας. 
2. Να αναπτύξουν κριτική σκέψη για εξαγωγή συμπερασμάτων. 
3. Να αποκτήσουν την ικανότητα παρουσίασης και δημοσιοποίησης ερευνητικών αποτελεσμάτων. 
4. Ο μαθητής να μπορεί να αναζητά πληροφορίες και δεδομένα.
1.5 ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ
Αίθουσα διδασκαλίας, Εργαστήριο Πληροφορικής, internet.
1.6 ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ / ΠΗΓΕΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΘΟΥΝ
Έρευνα, αφιερώματα- άρθρα εφημερίδων, βιβλία ιστορίας, πηγές από το διαδίκτυο, επισκέψεις.
1.7 ΘΕΜΑΤΙΚΟ ΠΕΔΙΟ
·  ΤΕΧΝΕΣ & ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 


2. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ
2.1 Μεθοδολογία υλοποίησης
[bookmark: _GoBack]Η διεξαγωγή της πρότασης θα στηριχθεί, ως επί το πλείστον, σε μαθητοκεντρική μέθοδο που προωθεί την αυτενέργεια, την δημιουργική και κριτική σκέψη, ενισχύει την αυτοπεποίθηση και αυτοεκτίμηση εφόσον ο κάθε μαθητής θα δημιουργεί και θα προσφέρει έργο ανάλογα με τις δυνατότητές του. Χωρισμός σε ομάδες. Ανάθεση αρμοδιοτήτων , τρόποι έρευνας ,Άντληση πληροφοριών , έρευνα, χρονοδιάγραμμα, Παρουσίαση υλικού, επαναξιολόγηση, επίλυση προβλημάτων Παρουσίαση υλικού ,ομαδική συζήτηση, ανάλυση στοιχείων Επεξεργασία δεδομένων Δημιουργία εποπτικού υλικού Δημιουργία εποπτικού υλικού Συμπεράσματα και παρουσίαση στην τάξη ή και σε ευρύτερο κοινό
2.2 Πορεία υλοποίησης
1.Άντληση πληροφοριών, αξιολόγηση, δεδομένα. 
2.Ομαδική άσκηση .
3.Επίδειξη , συζητήσεις και αναλύσεις  στην τάξη.
 4.Χρήση εποπτικού υλικού.
5.Επί τόπου επισκέψεις.
3. ΜΗΝΙΑΙΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ

4. ΠΑΡΑΔΟΤΕΑ
Φυλλάδιο ή παραγωγή εντύπου που μπορεί στο μέλλον να εμπλουτισθεί και να εκτυπωθεί. Δημιουργία ηλεκτρονικού εντύπου για παρουσίαση.
5. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
Συζήτηση με τους μαθητές για την επίτευξη ή μη των στόχων που έθεσαν, τον τρόπο που εργάστηκαν, τα προβλήματα που αντιμετώπισαν και τις λύσεις που αναζήτησαν . Αναστοχασμός για το τι έμαθαν και πως μπορούν να αξιοποιήσουν μελλοντικά. Θα ληφθούν υπόψη οι παρατηρήσεις του καθηγητή στη διάρκεια των εργασιών καθώς και η παρουσίαση αλλά και το τελικό παραδοτέο.
6. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ / ΠΗΓΕΣ
 Έρευνα, αφιερώματα- άρθρα εφημερίδων, βιβλία ιστορίας, πηγές από το διαδίκτυο, επισκέψεις.
