Δραστηριότητα: Δημιουργία Εικονικού Μουσείου στο Metaverse.

Σκοπός:
Να δημιουργήσετε μια καθηλωτική εμπειρία εικονικού μουσείου στο Spatial Metaverse, ενσωματώνοντας τρισδιάστατο περιεχόμενο από δημοφιλή αποθετήρια όπως το Sketchfab.

Υλικά:
* Χωρικός λογαριασμός
* Λογαριασμός Sketchfab (προαιρετικό)
* Λογισμικό τρισδιάστατης μοντελοποίησης (προαιρετικό)
* Συλλογή τρισδιάστατων αντικειμένων ή εκθεμάτων (από το Sketchfab ή δημιουργήθηκαν με χρήση λογισμικού τρισδιάστατης μοντελοποίησης)

Διαδικασία

1. Δημιουργία χωρικού λογαριασμού:
    Εάν δεν έχετε ήδη έναν, δημιουργήστε έναν δωρεάν λογαριασμό Spatial. Αυτό θα σας επιτρέψει να αποκτήσετε πρόσβαση στην πλατφόρμα Spatial Metaverse και να ξεκινήσετε τη δημιουργία του εικονικού σας μουσείου.

2. Συλλέξτε τρισδιάστατο περιεχόμενο:
    Συλλέξτε μια ποικιλία τρισδιάστατων αντικειμένων ή εκθεμάτων που θέλετε να προβάλετε στο εικονικό μουσείο σας. Μπορείτε να βρείτε μια τεράστια συλλογή τρισδιάστατων μοντέλων στο Sketchfab, ένα δημοφιλές αποθετήριο τρισδιάστατου περιεχομένου. Εναλλακτικά, μπορείτε να δημιουργήσετε τα δικά σας τρισδιάστατα μοντέλα χρησιμοποιώντας λογισμικό όπως το Kiri Engine ή το Blender.

3. Σχεδιάστε τη διάταξη του Μουσείου:
    Σχεδιάστε τη διάταξη του εικονικού μουσείου σας, αξιοποιώντας ένα κατάλληλο διαθέσιμο template της πλατφόρμα ή άλλο της δικίας σας προτίμησης, λαμβάνοντας υπόψη τη διάταξη των εκθεμάτων, τη ροή των επισκεπτών και τη συνολική αισθητική. Χρησιμοποιήστε τα διαισθητικά εργαλεία δόμησης της Spatial για να δημιουργήσετε τοίχους, δάπεδα και άλλα αρχιτεκτονικά στοιχεία.

4. Εισαγωγή τρισδιάστατων εκθεμάτων:
    Εισαγάγετε τα συλλεγμένα τρισδιάστατα αντικείμενα ή τα εκθέματά σας στη Χωρική σκηνή σας. Μπορείτε είτε να τα σύρετε και να τα αποθέσετε από τον υπολογιστή σας είτε να τα εισαγάγετε απευθείας από το Sketchfab ή άλλα αποθετήρια 3D.

5. Εκθέματα θέσης και κλίμακας:
    Τοποθετήστε προσεκτικά και κλιμακώστε τα εκθέματά σας για να δημιουργήσετε μια ελκυστική και οπτικά ελκυστική μουσειακή εμπειρία. Εξετάστε το ενδεχόμενο να χρησιμοποιήσετε ετικέτες, περιγραφές και διαδραστικά στοιχεία για να βελτιώσετε την αφοσίωση των επισκεπτών.

6. Προσθήκη φωτισμού και εφέ:
    Χρησιμοποιήστε τα εργαλεία φωτισμού της Spatial για να δημιουργήσετε ρεαλιστικό και ατμοσφαιρικό φωτισμό στο εικονικό σας μουσείο. Μπορείτε επίσης να προσθέσετε ηχητικά εφέ ή μουσική υπόκρουση για να βελτιώσετε περαιτέρω την καθηλωτική εμπειρία.

7. Δημοσίευση και κοινή χρήση:
    Μόλις ολοκληρωθεί το εικονικό σας μουσείο, δημοσιεύστε το και μοιραστείτε το με άλλους. Μπορείτε να προσκαλέσετε φίλους, συναδέλφους ή το κοινό να εξερευνήσουν το μουσείο σας στο Spatial Metaverse.

Πρόσθετες συμβουλές

Δημιουργία θέματος ή εστίασης: Επιλέξτε ένα θέμα ή εστίαση για το εικονικό μουσείο σας, όπως μια συγκεκριμένη ιστορική περίοδο, καλλιτεχνικό κίνημα ή επιστημονική πειθαρχία. Αυτό θα σας βοηθήσει να καθοδηγήσετε την επιλογή περιεχομένου και τη συνολική σχεδίασή σας.

Ενσωματώστε διαδραστικά στοιχεία: Προσθέστε διαδραστικά στοιχεία στα εκθέματά σας, όπως ενεργοποιητές με δυνατότητα κλικ που αποκαλύπτουν πρόσθετες πληροφορίες ή επιτρέπουν στους επισκέπτες να χειρίζονται αντικείμενα. Αυτό θα κάνει το μουσείο σας πιο ελκυστικό και εκπαιδευτικό.

Σκεφτείτε την προσβασιμότητα: Βεβαιωθείτε ότι το εικονικό μουσείο σας είναι προσβάσιμο σε επισκέπτες με ειδικές ανάγκες. Χρησιμοποιήστε σαφή σήμανση, παρέχετε εναλλακτικό κείμενο για οπτικά στοιχεία και εξετάστε το ενδεχόμενο να ενσωματώσετε χαρακτηριστικά όπως αυτόματες πόρτες ή ράμπες.

Προωθήστε το μουσείο σας: Μοιραστείτε το εικονικό σας μουσείο με σχετικές κοινότητες και διαδικτυακές πλατφόρμες για να προσελκύσετε επισκέπτες. Αλληλεπιδράστε με τους επισκέπτες, συλλέξτε σχόλια και βελτιώστε συνεχώς την εμπειρία του μουσείου σας.

Αποτύπωση τρισδιάστατων αντικειμένων
Μς το παρακάτω λογισμικό μέσω smartphone είναι δυνατή η δημιουργία τρισδιάστατων φυσικών αντικειμένων:
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https://www.kiriengine.com/  

Με την εφαρμογή KIRI Engine, η λήψη φωτογραφικών πραγματικών 3D στοιχείων μπορεί εύκολα να γίνει σε ένα smartphone. Τα στοιχεία που έχουν σαρωθεί 3D θα προσθέσουν ένα επίπεδο ρεαλισμού στα έργα σας. 
Το KIRI  - γεφυρώνει το χάσμα μεταξύ του φυσικού κόσμου και του ψηφιακού κόσμου και κάνει  την τρισδιάστατη σάρωση πιο προσιτή σε όλους.

