Το metaverse είναι μια υποθετική μελλοντική έκδοση του Διαδικτύου.
Το metaverse είναι μια υποθετική μελλοντική έκδοση του Διαδικτύου που θα επιτρέπει στους χρήστες να αλληλεπιδρούν μεταξύ τους και με ψηφιακά αντικείμενα σε ένα κοινόχρηστο, καθηλωτικό και διαδραστικό περιβάλλον. Συχνά αναφέρεται ως η επόμενη γενιά του Διαδικτύου.
· Φανταστείτε έναν κόσμο όπου μπορείτε να συνδεθείτε σε μια εικονική πραγματικότητα και:
· Εξερευνήστε εικονικές πόλεις, πάρκα ή άλλα περιβάλλοντα που δεν διακρίνονται από την πραγματική ζωή.
· Αλληλεπιδράστε με άλλους σε πραγματικό χρόνο, χρησιμοποιώντας άβαταρ ή εικονικά σώματα, όπως σε ένα βιντεοπαιχνίδι.
· Ασχοληθείτε με δραστηριότητες όπως κοινωνικές συναναστροφές, ψώνια, εργασία ή παιχνίδια, όλα σε μια απρόσκοπτη εμπειρία.
· Δημιουργήστε και προσαρμόστε τη δική σας εικονική πραγματικότητα, όπως το να φτιάξετε το δικό σας εικονικό σπίτι ή στούντιο τέχνης.
· Συνδεθείτε με άλλους σε όλο τον κόσμο, χωρίς σύνορα, γλωσσικά εμπόδια ή ζώνες ώρας.
Το μετασύμπαν πιθανότατα θα είναι μια συγκλίνουσα εικονική και επαυξημένη πραγματικότητα, θολώνοντας τα όρια μεταξύ του φυσικού και του ψηφιακού κόσμου. Θα ήταν ένα τεράστιο, διασυνδεδεμένο δίκτυο τρισδιάστατων εικονικών χώρων, εικονικών αντικειμένων και εικονικών εμπειριών, όλα προσβάσιμα μέσω μιας ποικιλίας συσκευών, όπως:
1. Ακουστικά VR
2. Γυαλιά AR
3. Smartphones
4. Ταμπλέτες
5. Η/Υ
Μερικά βασικά χαρακτηριστικά του metaverse:
· Καθηλωτικές εμπειρίες: Το metaverse θα προσφέρει καθηλωτικές, διαδραστικές εμπειρίες που μοιάζουν με πραγματική ζωή, χρησιμοποιώντας τεχνολογίες VR, AR και AI.
· Αποκεντρωμένο: Το metaverse θα ήταν ένα αποκεντρωμένο δίκτυο, που θα επιτρέπει στους χρήστες να αλληλεπιδρούν μεταξύ τους και με ψηφιακά αντικείμενα χωρίς να βασίζονται σε κεντρικά συστήματα ή μεσάζοντες.
· Διαδραστικό: Οι χρήστες θα μπορούν να δημιουργούν, να μοιράζονται και να αλληλεπιδρούν με ψηφιακό περιεχόμενο, αντικείμενα και εμπειρίες σε πραγματικό χρόνο.
· Εμμονή: Το μετασύμπαν θα ήταν ένα μόνιμο περιβάλλον, που σημαίνει ότι θα υπήρχε πάντα και θα ήταν διαθέσιμο, ακόμη και όταν ένας χρήστης αποσυνδεθεί ή εγκαταλείψει τον εικονικό χώρο.
Η έννοια του μετασύμπαντος υπάρχει εδώ και δεκαετίες, αλλά έχει κερδίσει σημαντική προσοχή τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα με την πρόοδο των τεχνολογιών VR, AR και AI. Εταιρείες όπως η Meta (πρώην Facebook), η Microsoft και η Google ήδη εξερευνούν την έννοια του Metaverse και πολλές νεοφυείς επιχειρήσεις και ερευνητικά έργα εργάζονται επίσης για την κατασκευή της υποδομής της.
Οι πιθανές εφαρμογές του είναι τεράστιες, όπως:
· Εκπαίδευση: Βελτιωμένες μαθησιακές εμπειρίες, εικονικές εκδρομές και διαδραστικές προσομοιώσεις.
· Υγειονομική περίθαλψη: Εικονικές διαβουλεύσεις, σχέδια θεραπείας, καθώς και εξ αποστάσεως παρακολούθηση των ασθενών.
· Ψυχαγωγία: Καθηλωτικά παιχνίδια, εικονικές συναυλίες και ταινίες, καθώς και εικονικές εκδηλώσεις και εμπειρίες.
· Κοινωνική αλληλεπίδραση: Εικονικά κοινωνικά δίκτυα, βελτιωμένες διαδικτυακές κοινότητες και νέες μορφές κοινωνικής αλληλεπίδρασης.
· Επιχειρήσεις: Εικονικές συναντήσεις, απομακρυσμένοι χώροι εργασίας και νέοι τρόποι συνεργασίας και επικοινωνίας.
Ενώ απέχουμε ακόμη πολύ από το να συνειδητοποιήσουμε το Metaverse στο σύνολό του, η ιδέα δημιουργεί σημαντικό ενθουσιασμό και επενδύσεις στον κλάδο της τεχνολογίας.

· Τι είναι το Metaverse με απλά λόγια; - FineBeing.gr: https://www.linkedin.com/pulse/laymans-guide-metaverse-becloudready
· [bookmark: _GoBack]Η νέα εικονική πραγματικότητα του metaverse - Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ: https://www.kathimerini.gr/k/k-magazine/561853582/metaverse-apo-to-a-eos-to-o/
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