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Την Δευτέρα 31 Μαρτίου 
πραγματοποιήθηκε από την κ. Κόμη Αγγελική, εκπαιδευτικό του σχολείου μας η 5η κατά σειρά Ενδοσχολική Επιμόρφωση στους εκπαιδευτικούς του σχολείου μας, παρουσία της διεύθυνσης του σχολείου, με θέμα:
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Αρ.Πράξης Συλ. Διδ.17/19-02-2025
Η παρουσίαση επικεντρώνεται σε  μεθοδολογίες που εφαρμόζονται με επιτυχία σε σχολεία της Αμερικής και Αυστραλίας.Πρώτη μέθοδος είναι το Positive Behaviour for Learning (PBL) δηλαδή Θετική Συμπεριφορά που βοηθάει τη μάθηση. Είναι ένα πρόγραμμα που εφαρμόζεται σε όλες τις τάξεις του σχολείου κάθε μέρα για 5’ και βασίζεται στην εκμάθηση βασικών κανόνων συμπεριφοράς, τους οποίους εφαρμόζουν οι μαθητές στην πράξη τόσο μέσα στην τάξη όσο και έξω από αυτήν. Βασική προϋπόθεση όμως είναι η επιβράβευση όσων τους ακολουθούν.
Η δεύτερη πρακτική είναι τα Brain Breaks δηλαδή διαλείμματα εγκεφάλου. Αυτή η πρακτική εφαρμόζεται στην τάξη οποτεδήποτε οι μαθητές κουράζονται και δεν φαίνεται να μπορούν να συμμετέχουν στην εκπαιδευτική διαδικασία. Κάποιες από τις δραστηριότητες περιλαμβάνουν είτε μικρά βίντεο με μουσική και κίνηση είτε αινίγματα- παιχνίδια, αναπνοές χαλάρωσης κλπ. Τα αποτελέσματα από τη συλλογή δεδομένων των παραπάνω προσεγγίσεων έδειξαν ότι ενισχύουν τη μάθηση και προλαμβάνουν αρνητικές συμπεριφορές.
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