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· ΦΤΙΑΧΝΩ ΤΟΝ ΔΙΚΟ ΜΟΥ ΜΥΘΟ    


Γράψτε έναν δικό σας μύθο όπως αυτός της Ατλαντίδας. Φανταστείτε ένα όνομα χώρας, μια χρονολογία, μια γεωγραφική θέση κτλ. Μην ξεχάσετε να αναφέρετε το αίτιο της εξαφάνισής της.

· ΠΡΟΣΟΧΗ: Επειδή η χώρα αυτή έχει εξαφανιστεί, άρα υπήρξε στο παρελθόν, χρησιμοποιούμε παρελθοντικούς χρόνους ( Παρατατικό, Αόριστο, Υπερσυντέλικο ) 

ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ: 	1η παράγραφος: Παρουσιάζω τη φανταστική μου χώρα. Πώς ονομαζόταν; Ποια χρονολογία υπήρξε; Σε ποια γεωγραφική θέση;
ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ: 	2η παράγραφος: Περιγράφω πώς ήταν η ζωή στη χώρα αυτή. Πώς ήταν οι κάτοικοί της; Με τι ασχολούνταν; Τι έτρωγαν; Πώς ήταν τα σπίτια τους; Τι συνήθειες είχαν; Πώς διασκέδαζαν; Τι γιορτές είχαν; Ήταν ειρηνικός ή φιλοπόλεμος λαός; Πλούσιοι ή φτωχοί;
3η παράγραφος: Περιγράφω πώς εξαφανίστηκε ή καταστράφηκε η χώρα αυτή. Ήταν από κάποια φυσική καταστροφή; Ηφαίστειο, σεισμό, τσουνάμι, πυρκαγιά, τυφώνας; Από επίθεση κάποιου εχθρικού λαού; Κάτι άλλο;
ΕΠΙΛΟΓΟΣ:	4η παράγραφος: Γράφω τι έγινε στο τέλος της ιστορίας. Περιγράφω τα συναισθήματα και τις αντιδράσεις των πρωταγωνιστών, τις συνέπειες αυτού που συνέβη κτλ.
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