ΕΝΟΤΗΤΑ Δ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: 

1) Μετά τη δολοφονία του Καποδίστρια ποιον επέλεξαν οι Μεγάλες Δυνάμεις να κυβερνήσει την Ελλάδα;
Μετά τη δολοφονία του Καποδίστρια, η Αγγλία, η Γαλλία και η Ρωσία επέλεξαν το 1832 το 17άχρονο πρίγκιπα Όθωνα, γιο του Βασιλιά της Βαυαρίας Λουδοβίκου, να κυβερνήσει ως βασιλιάς την Ελλάδα.

2) Τι ήταν η Αντιβασιλεία;

Επειδή ο νεαρός βασιλιάς  Όθωνας, όταν έφτασε στην Ελλάδα τον Ιανουάριο του 1833, δεν είχε ακόμη ενηλικιωθεί, ανέλαβαν τη διακυβέρνηση της χώρας για δύο χρόνια τρεις συμπατριώτες του, οι οποίοι αποτέλεσαν τη λεγόμενη Αντιβασιλεία.

3) Ποιο ήταν το έργο της Αντιβασιλείας ;
· Το ελληνικό κράτος χωρίστηκε σε νομούς, επαρχίες και δήμους.

· Η πρωτεύουσα μεταφέρθηκε από το Ναύπλιο στην Αθήνα, το Δεκέμβριο του 1834.
· Ιδρύθηκαν σχολεία για όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης( Δημοτικά, Ελληνικά και Γυμνάσια), Διδασκαλείο καθώς και Πανεπιστήμιο στην Αθήνα που άρχισε να λειτουργεί το 1837. 

· Ο στρατός στελεχώθηκε και με Βαυαρούς αξιωματικούς.

4) Γιατί η Εκκλησία της Ελλάδας αποσπάστηκε από το Πατριαρχείο;
 Την ίδια εποχή η Εκκλησία της Ελλάδας ανακηρύχθηκε αυτοκέφαλη (αυτοδιοίκητη), δηλαδή ανεξάρτητη διοικητικά από το Πατριαρχείο της Κωνσταντινούπολης, για να μην επεμβαίνουν οι Τούρκοι στη διοίκησή της.
  5) Πώς ήταν οι σχέσεις του ελληνικού κράτους με την  Υψηλή Πύλη;
 Παρά τις δυσκολίες, το 1855 υπογράφτηκε η πρώτη εμπορική και ναυτιλιακή συμφωνία μεταξύ Ελλήνων και Οθωμανών Τούρκων.

 6) Γιατί ο λαός ήταν δυσαρεστημένος με τον Όθωνα και τους αντιβασιλείς;
· Τα εθνικά κτήματα( τα κτήματα δηλαδή που ανήκαν στο ελληνικό κράτος) δε δόθηκαν στους αγρότες και στους ακτήμονες( σε αυτούς δηλαδή που δεν είχαν κτηματική περιουσία).

· Οι περισσότεροι από τους αγωνιστές του 1821 παραμερίστηκαν.

· Η ληστεία στην ύπαιθρο μεγάλωνε την ανασφάλεια και την αναταραχή.
7)Πού οδήγησε η λαϊκή δυσαρέσκεια για τη βασιλεία του Όθωνα;

Στις 3 Σεπτεμβρίου του 1843 μονάδες στρατού , με επικεφαλής το συνταγματάρχη Καλλέργη και τον αγωνιστή του 1821 Μακρυγιάννη, περικύκλωσαν μαζί με πλήθος λαού τα ανάκτορα ( στη σημερινή πλατεία Συντάγματος) ζητώντας Σύνταγμα. Τον επόμενο χρόνο ψηφίστηκε Σύνταγμα (1844) και το πολίτευμα της χώρας μεταβλήθηκε από απόλυτη μοναρχία σε συνταγματική μοναρχία.
9)  Πότε έφυγε ο Όθωνας από την Ελλάδα και γιατί;

Οι αντιδράσεις του λαού κατά της βασιλείας του Όθωνα συνεχίστηκαν. Το φθινόπωρο του 1862 ξέσπασαν επαναστατικά κινήματα σε διάφορες περιοχές της Πελοποννήσου και της Στερεάς Ελλάδας. Ο Όθωνας έχασε το θρόνο του και μαζί με τη βασίλισσα Αμαλία επέστρεψε στην πατρίδα του, τη Βαυαρία.

10)Τι ήταν η «Μεγάλη Ιδέα»;

Η «Μεγάλη Ιδέα» ήταν η επέκταση των συνόρων του ελληνικού κράτους και η απελευθέρωση των υπόδουλων Ελλήνων που εξακολουθούσαν να ζουν κυρίως στην Οθωμανική Αυτοκρατορία.

11)Ποιος ήταν ο εμπνευστής και θερμός υποστηρικτής της «Μεγάλης Ιδέας»;

Ήταν ο Ιωάννης Κωλέττης που ήταν υπουργός Εσωτερικών της ελληνικής επαναστατικής Κυβέρνησης και αργότερα σύμβουλος του Καποδίστρια. Το 1844 ανέλαβε πρωθυπουργός της χώρας . Υποστηρικτής της Μεγάλης Ιδέας  ήταν και ο ίδιος ο βασιλιάς Όθωνας.
     ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: 

1) Μετά την απομάκρυνση του Όθωνα, ποιος ήταν ο νέος βασιλιάς της Ελλάδας;

Ήταν ο Δανός πρίγκιπας Γεώργιος, ο οποίος  ανακηρύχθηκε βασιλιάς των Ελλήνων το 1863. Κυβέρνησε την Ελλάδα για μισό περίπου αιώνα.

2) Ποιο ήταν το δώρο της Αγγλίας στο νέο βασιλιά;

Ήταν η παραχώρηση των Επτανήσων στην Ελλάδα το 1863.

     3) Τι γνωρίζεις για το Σύνταγμα του 1864;
Το νέο Σύνταγμα που ψηφίστηκε το 1864 ήταν πιο δημοκρατικό από το προηγούμενο, περιόριζε ακόμη περισσότερο την εξουσία του βασιλιά και αναγνώριζε για την Ελλάδα το πολίτευμα της βασιλευόμενης δημοκρατίας.

4) Εκτός από τα Επτάνησα, ποια άλλα γεωγραφικά τμήματα ενσωματώθηκαν στην Ελλάδα την εποχή της βασιλείας του Γεωργίου Α΄; 

Ενσωματώθηκε η Θεσσαλία (1881) καθώς και ο σημερινός νομός Άρτας.

5) Ποιος  βοήθησε  σημαντικά για να ενωθεί ο νομός Άρτας με την Ελλάδα;

Ο Χαρίλαος Τρικούπης, που ήταν νομικός και διπλωμάτης. Διετέλεσε υπουργός και αργότερα πρωθυπουργός της χώρας.

6) Ποια η τακτική του για την ενσωμάτωση αλύτρωτων περιοχών 

     στο ελληνικό κράτος;

Επειδή ο Χαρίλαος Τρικούπης γνώριζε καλά τις περιορισμένες δυνατότητες του ελληνικού κράτους, δεν ενθάρρυνε τα ένοπλα επαναστατικά κινήματα στις περιοχές  της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας που κατοικούσαν  υπόδουλοι Έλληνες. Αντί γι’ αυτό προτίμησε να τονώσει την ελληνικότητα των αλύτρωτων περιοχών ιδρύοντας σχολεία και εκκλησίες.

7) Τι έκανε ο Τρικούπης στις περιόδους της πρωθυπουργίας του;

Τα πιο σημαντικά έργα του ήταν η διάνοιξη της διώρυγας της Κορίνθου και η αποξήρανση της λίμνης Κωπαΐδας, και η κατασκευή οδικού και σιδηροδρομικού δικτύου.
ΕΝΟΤΗΤΑ Δ – ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: 

1) Πότε σημειώθηκαν επαναστατικά κινήματα στη Μακεδονία και πώς εξελίχθηκαν;

α) Το 1854 οργανώθηκε στη Μακεδονία επαναστατικό κίνημα εναντίον των Οθωμανών, αλλά σταμάτησε μετά από μεσολάβηση των Μεγάλων Δυνάμεων και κάτω από την πίεση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

β) Το 1878, Έλληνες επαναστάτες από την ελεύθερη Ελλάδα και τη Μακεδονία ξεσηκώθηκαν και κήρυξαν την ένωση της με το ελληνικό κράτος, αλλά ηττήθηκαν και διασκορπίστηκαν.

2) Ποια ήταν η θετική εξέλιξη από τη μακεδονική επανάσταση του 1878;

Παρόλο που η επανάσταση στη Μακεδονία το 1878 απέτυχε, η ελληνική Κυβέρνηση την επικαλέστηκε στο Συνέδριο του Βερολίνου κι έπεισε τις Μεγάλες Δυνάμεις να μην παραχωρήσουν τη Μακεδονία στη Βουλγαρία που τη διεκδικούσε. 

3) Τι έκανε η Κρήτη το 1866;

Το 1866 η Κρήτη επαναστάτησε ζητώντας να ενωθεί με την Ελλάδα.

4) Τι γνωρίζεις για το ολοκαύτωμα στο Αρκάδι; 

Στη μονή Αρκαδίου, κοντά στο Ρέθυμνο, κλείστηκαν επαναστάτες για να αντιμετωπίσουν τα τουρκικά στρατεύματα. Εκεί κατέφυγαν και γυναικόπαιδα για να προστατευθούν. Οι πολιορκημένοι, για να μην αιχμαλωτιστούν από τους Τούρκους, ανατινάχτηκαν το Νοέμβριο του ίδιου χρόνου. 

5) Τι αναγκάστηκε το ελληνικό κράτος να κάνει μετά από σύσκεψη των Μεγάλων Δυνάμεων;

Αναγκάστηκε να μην υποστηρίζει επαναστατικά κινήματα εντός της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας αλλά και να πληρώσει αποζημίωση στους Οθωμανούς.

ΕΝΟΤΗΤΑ Δ-ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 : 

1) Ποια σημαντική αλλαγή έγινε στο πολιτικό σύστημα από το Χαρίλαο Τρικούπη;

Ο Τρικούπης καθιέρωσε την αρχή της δεδηλωμένης το 1875. Σύμφωνα με αυτήν, ο βασιλιάς ήταν υποχρεωμένος να αναθέτει το σχηματισμό κυβέρνησης στον αρχηγό του κόμματος που τον υποστήριζε η πλειοψηφία της Βουλής.
   2)Τι ίσχυε πριν καθιερωθεί η αρχή της δεδηλωμένης;
Ο βασιλιάς Γεώργιος εξακολουθούσε να παρεμβαίνει στη λειτουργία του δημοκρατικού πολιτεύματος με το να αναθέτει το σχηματισμό κυβέρνησης σε όποιον ήθελε ο ίδιος.
  3)Την εποχή που εξετάζουμε ποια ήταν τα δύο πολιτικά κόμματα που εναλλάσσονταν στην εξουσία;
Ήταν το κόμμα του Χαρίλαου Τρικούπη, που υποστήριζε τον εξευρωπαϊσμό της χώρας και το αντίπαλο κόμμα του Θεόδωρου Δηλιγιάννη, που στηριζόταν στα πιο φτωχά κοινωνικά στρώματα.

   4)Ποιοι λόγοι οδήγησαν την Ελλάδα να κηρύξει πτώχευση το 1893;

· Τα χρήματα που είχε δανειστεί η Ελλάδα από το εξωτερικό εξαντλήθηκαν γρήγορα λόγω των μεγάλων εκσυγχρονιστικών έργων που έγιναν όταν ήταν πρωθυπουργός ο Τρικούπης.

· Η οικονομική κρίση επιδεινώθηκε  και από  την κατάρρευση του εμπορίου της σταφίδας, αφού η σταφίδα ήταν το βασικό προϊόν που εξήγε η χώρα. 
  5)Εκτός από τα οικονομικά προβλήματα ποιο άλλο μεγάλο πρόβλημα είχε να αντιμετωπίσει το ελληνικό κράτος;
Είχε να αντιμετωπίσει το πρόβλημα της ληστείας. Συμμορίες ληστών, που ζούσαν συνήθως στην ύπαιθρο  δημιουργούσαν ταραχές και στα σύνορα της χώρας. 
   6)Γιατί έγινε ο Ελληνοτουρκικός Πόλεμος του 1897 και ποιες συνέπειες είχε για την Ελλάδα;

Όταν στην Κρήτη ξέσπασε ξανά επαναστατικό κίνημα, η ελεύθερη Ελλάδα έστειλε στρατό και στόλο στο νησί για να το ενισχύσει. Τότε η Τουρκία κήρυξε τον πόλεμο εναντίον της Ελλάδας. Καλά οργανωμένες τουρκικές δυνάμεις εισέβαλαν το 1897 στη Θεσσαλία και στη συνέχεια στη Στερεά Ελλάδα, νικώντας τον ελληνικό στρατό. Ο πόλεμος τερματίστηκε  μετά από ένα μήνα με την παρέμβαση των Μεγάλων Δυνάμεων.

Οι συνέπειες ήταν δυσάρεστες για την Ελλάδα, αφού υποχρεώθηκε να πληρώσει στην Τουρκία μεγάλη χρηματική αποζημίωση. Έτσι αναγκάστηκε να πάρει νέο δάνειο από τις Μεγάλες Δυνάμεις, με τον όρο αυτές να διαχειρίζονται ορισμένα από τα έσοδα του κράτους.

6) Τι ήταν το γλωσσικό ζήτημα ;

Το γλωσσικό ζήτημα ήταν η διαμάχη για το είδος της γλώσσας που έπρεπε να χρησιμοποιείται επίσημα από το κράτος (δημοτική ή καθαρεύουσα).

7) Ποιοι καλλιτέχνες ξεχωρίζουν το 19ο αιώνα;

Στη γλυπτική : ο Γιαννούλης Χαλεπάς
Στη ζωγραφική: ο Νικηφόρος Λύτρας, ο Ν. Γύζης, ο                                        Κ. Βολανάκης και ο Γ. Ιακωβίδης 
ο Κ. Παλαμάς και ο Κ. Καβάφης στην ποίηση, ο Γ. Βιζυηνός και ο Αλ. Παπαδιαμάντης στην πεζογραφία.
                 Κεφ. 6
1) Τι ήταν το Ανατολικό Ζήτημα;

Ήταν το ζήτημα του μοιράσματος των εδαφών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, η οποία από τις αρχές του 18ου αιώνα είχε αρχίσει να παρακμάζει.

2) Για ποιους λόγους το Ανατολικό Ζήτημα εξελίχθηκε σε πιο σύνθετο και περίπλοκο;

 Οι  διεκδικήσεις των βαλκανικών λαών στα εδάφη της οθωμανικής αυτοκρατορίας και τα εμπορικά και οικονομικά συμφέροντα των Μεγάλων Δυνάμεων στην Οθωμανική Αυτοκρατορία έκαναν το Ανατολικό Ζήτημα σύνθετο και περίπλοκο.
3) Μετά την Ελλάδα σε ποιες άλλες βαλκανικές χώρες ξέσπασε επανάσταση;

Το 1875 στην Ερζεγοβίνη και 
το 1876  στη Βουλγαρία, τη Σερβία και το Μαυροβούνιο.

4) Πότε και γιατί μπήκε η Ρωσία στον πόλεμο;

Το 1877 μπήκε στον πόλεμο αυτό η Ρωσία, η οποία ενδιαφερόταν για τους σλαβικούς λαούς των Βαλκανίων, καθώς έτσι εξυπηρετούνταν καλύτερα τα συμφέροντά της. Η Ρωσία νίκησε την Τουρκία, η οποία αναγκάστηκε να υπογράψει τη Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου.

5) Τι προέβλεπε η Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου;

Η συνθήκη του Αγίου Στεφάνου (Μάρτιος του 1878) προέβλεπε την ίδρυση αυτόνομου βουλγαρικού κράτους, που θα περιελάμβανε ολόκληρη σχεδόν τη Μακεδονία, σε βάρος των ελληνικών διεκδικήσεων.

6) Ποια η στάση των υπόλοιπων Μεγάλων Δυνάμεων απέναντι στη συνθήκη του Αγίου Στεφάνου;

Οι Μεγάλες Δυνάμεις αντέδρασαν γιατί ήθελαν να διατηρηθούν τα σύνορα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και να εμποδιστεί η επέκταση της Ρωσίας  προς τη Μεσόγειο. 

7) Τι γνωρίζεις για τη συνθήκη του Βερολίνου;

Στο Βερολίνο τον Ιούλιο 1878 υπογράφτηκε νέα συνθήκη, που αντικατέστησε τη συνθήκη του Αγίου Στεφάνου και περιείχε ευνοϊκότερους όρους για την Τουρκία. Η Βουλγαρία παρέμεινε αυτόνομη, αλλά έχασε τις περισσότερες περιοχές που της είχαν αποδοθεί  με τη συνθήκη του Αγίου Στεφάνου, ανάμεσά τους και τη Μακεδονία. 

8)  Ποια ήταν η τύχη των άλλων βαλκανικών χωρών;

Το η 1878 Σερβία, το Μαυροβούνιο και η Ρουμανία έγιναν ανεξάρτητα κράτη. Η Ανατολική Ρωμυλία έγινε αυτόνομη ηγεμονία.

9) Η Ανατολική Ρωμυλία πού προσαρτήθηκε αργότερα;

Το 1885 προσαρτήθηκε στη Βουλγαρία. Η Ελλάδα αντέδρασε κηρύσσοντας επιστράτευση, αλλά οι Μεγάλες Δυνάμεις εμπόδισαν να γίνει πολεμική σύγκρουση.







