ΦΟΞ ΤΕΡΙΕ
· Βάρος αρσενικό: 4Kg μέχρι 7Kg 
· Βάρος θηλυκό: 3Kg μέχρι 6Kg 
· Ύψος αρσενικό: 36 cm μέχρι 40 cm 
· Ύψος θηλυκό: 30 cm μέχρι 34 cm 
· Διάρκεια ζωής: 13 χρόνια μέχρι 15 χρόνια 
· Περιβάλλον: Μόνο μέσα στο σπίτι 
· Μέγεθος: μικρά 
· Χρώμα ράτσας: άσπρο, μαύρο, κανελλί 
· Εκπαίδευση αρκετή 
· Περιποίηση: ελάχιστη 
· Ιατρικά: λίγα 
· Χρησιμότητα: συντροφιά 
· Χώρα καταγωγής: Μεγάλη Βρετανία 
· Ιδιοσυγκρασία: Άγρυπνος, Αθλητικός, Ανεξάρτητος, Ατρόμητος, Γενναίος, Γοητευτικός, Ενεργητικός 
· Υπάρχουν δύο κύριες φυλές του Fox Terrier, η απάλη και η σγουρή, που προέρχονται από την Αγγλία. Επιπλέον, υπάρχουν διάφορες φυλές απογόνων, που έχουν αναπτυχθεί σε διάφορες χώρες. Και οι δύο βασικοί τύποι του Fox Terrier έχει ως επί το πλείστον λευκό χρώμα με χρωματιστές στάμπες και έχουν παρόμοια χαρακτηριστικά προσώπου. Είναι ουσιαστικά η ίδια φυλή, εκτός από τις διαφορές στις γούνες τους και μικρές διαφορές στο χρώμα. Ενδείξεις για κάθε είδος μπορεί να εμφανιστούν κατά τη γέννηση όπως μαύρο στο κεφάλι, αλλά μπορεί να εμφανιστεί και στην ενήλικη ζωή. Τα πιο συνηθισμένα χρώματα είναι το μαύρο και το μαύρο -άσπρο. Αλλά υπάρχουν και άσπρα με στάμπες ή κεφάλια κανελί ή καφέ.
ΝΤΟΜΠΕΡΜΑΝ
· Εμφάνιση 
· Αθλητικός και μυώδης στην εμφάνισή του σκύλος, μαύρος, καφέ ή καστανός με προσδιορισμένα σημάδια σε χρώμα σκουριάς, σε συγκεκριμένα σημεία...

Ύψος
Αρσενικά 66-72 εκατοστά, Θηλυκά 61-68 εκατοστά

Βάρος
Αρσενικά 38-45 κιλά θηλυκά 30-35 κιλά
·  Συμπεριφορά
· Ιδιαίτερα έξυπνο, δραστήριο, φιλικό αλλά και αποφασιστικό εάν προκληθεί, με εξαιρετική αντοχή.Η νευρικότητα που διακατέχει τα Doberman θα λέγαμε ότι δεν τα συνιστούν ως την πρώτη επιλογή σκύλου για άπειρους ιδιοκτήτες. 

· Μπορείτε να φανταστείτε τι θα γινόταν εάν διασταυρώνατε ένα Ροτβάιλερ με ένα Γερμανικό Πίνσερ, ένα Βαιμαράνερ, ένα Γκρέιχαουντ και ένα Γερμανικό Ποιμενικό;Εάν και τα πράγματα στην εκτροφή σκύλων δεν είναι τόσο απλά, έχετε πιθανότητες το αποτέλεσμα να ήταν ένα Doberman.
· Στις αρχές της δεκαετίας του 1870 στην Γερμανία, ο Λουί Ντόμπερμαν αποφάσισε να δημιουργήσει ένα σκύλο που θα τον προστάτευε τόσο στις βραδινές περιπολίες του (νυχτοφύλακας) όσο και κατά την διάρκεια των εισπράξεων που έκανε (εφοριακός εισπράκτορας).  Το αποτέλεσμα των διασταυρώσεων  πήρε και το όνομα του δημιουργού του.


