 Easter in Greece
Easter is a significant Christian celebration. It is about Jesus Christ’s Resurrection and to many, the most important religious holiday of the orthodox Christian calendar.
[bookmark: _Hlk37423019]Easter is celebrated by Christians in various ways depending on the country they live that is to say on the customs of each country. In Greece, people stick to the Holy Week Rites to show their Respect for Christ’s Passion. Through out The Holy week, people go on fasting, the chandeliers of the churches and icons are decorated in purple and black ribbons to show mourning for Jesus’ Crucifixion. On Good Friday, Epitaphios ( a wooden representation of Jesus’ tomb) is covered with flowers. At night, there is a procession. Epitaphios and the chanting priests are followed by people in the streets of the cities and villages.
Throughout the week people clean their houses and make preparations. For example, on Maundy Thursday, women bake tsourekia (fragrant brioche-like buns and lambrokouloura, Easter cookies). They immerse eggs in red dye as a way to represent Spring and Nature’s Rebirth as well as spiritual Awakening. To many, red is he color of life and Rebirth.
On Holy Saturday night, at midnight, people gather in churches holding candles lit by the ‘Holy Light’ and they take part in the Holy Communion at the end of the service.
They chant the “Christ has Risen=Christos Anesti” hymn and fireworks take place. Then they gather around the festive table to have Mageiritsa soup and crack eggs. If one’s eggs is intact, this person is the winner-lucky person of the table!
On Easter Sunday, lambs are skewered and cooked over charcoal. -Poor lambs! - People sing and dance to folk music. 
 Vocabulary
Jesus Christ’s Resurrection=Η Ανάσταση του Ιησού
The customs=τα έθιμα
 the Holy Week Rites=οι ιεροτελεστίες της Μ.Εβδομάδας
to show=δείχνω
the Respect for Christ’s Passion=ο σεβασμός για τα πάθη του Ιησού
 people go on fasting=οι άνθρωποι νηστεύουν
 the chandeliers of the churches and icons=οι πολυέλαιοι και οι εικόνες  
the ribbons=οι κορδέλες
the mourning for Jesus’ Crucifixion=το πένθος
 On Good Friday η Μεγάλη Παρασκευή
 Jesus’ tomb=ο τάφος
 The procession= η λιτανεία 
They immerse eggs= βυθίζουν αυγά
 The red dye= η κόκκινη μπογιά
 The Nature’s Rebirth=η Αναγέννηση της φύσης
 the spiritual Awakening= η πνευματική Αφύπνιση
 To many=Για πολλούς ανθρώπους
  the Holy Communion =η Θεία Κοινωνία
 the service =η λειτουργία
 They chant= ψάλλουν
 the hymn =ο ύμνος 
 the fireworks =τα πυροτεχνήματα
 they gather= συγκεντρώνονται
 around the festive table =γύρω από το γιορτινό τραπέζι
 to be intact μένω άθικτο
 lambs are skewered and cooked over charcoal αρνιά στην σούβλα
the folk music η παραδοσιακή μουσική












Το Πάσχα είναι μια σημαντική χριστιανική γιορτή. Αφορά στην Ανάσταση του Ιησού Χριστού και για πολλούς ανθρώπους, μία από τις σημαντικότερες θρησκευτικές εορτές του ορθόδοξου χριστιανικού ημερολογίου.
Το Πάσχα εορτάζεται από τους Χριστιανούς με διάφορους τρόπους, ανάλογα με τη χώρα που ζουν, δηλαδή τα έθιμα κάθε χώρας. Στην Ελλάδα, οι άνθρωποι ακολουθούν  τις ιεροτελεστίες   της Μεγάλης Εβδομάδας για να δείξουν το Σεβασμό τους για το πάθος του Χριστού.  Την Μεγάλη εβδομάδα, οι άνθρωποι συνεχίζουν τη νηστεία, οι πολυελαίοι των εκκλησιών και των εικόνων είναι διακοσμημένοι με μωβ και μαύρες κορδέλες για να δείξουν πένθος για τη Σταύρωση του Ιησού. Την Μεγάλη Παρασκευή, ο Επιτάφιος (μια ξύλινη αναπαράσταση του τάφου του Ιησού) καλύπτεται με λουλούδια. Τη νύχτα υπάρχει μια πομπή. Ο επιτάφιος και οι ιεροί ιερείς ακολουθούνται από ανθρώπους στους δρόμους των πόλεων και των χωριών.
Καθ 'όλη την εβδομάδα οι άνθρωποι καθαρίζουν τα σπίτια τους και κάνουν τις προετοιμασίες. Για παράδειγμα, την Πέμπτη Πέμπτη, οι γυναίκες ψήνουν τσουρέκια και λαμπροκούλουρα. Βυθίζουν αυγά σε κόκκινη βαφή γιανα αντιπροσωπεύσουν την αναγέννηση της Άνοιξης και της Φύσης καθώς και την πνευματική αφύπνιση. Για πολλούς, το κόκκινο είναι το χρώμα της ζωής και της Αναγέννησης.
Στο Μεγάλο Σάββατο βράδυ, τα μεσάνυχτα, οι άνθρωποι συγκεντρώνονται σε εκκλησίες, κρατούν κεριά που φωτίζονται από το «Άγιο Φως» και συμμετέχουν στη Θεία Κοινωνία στο τέλος της λειτουργίας.
Ψάλλουν τον ύμνο «Χρίστος Ανέστη» και πετάνε βεγγαλικά. Στη συνέχεια συγκεντρώνονται γύρω από το εορταστικό τραπέζι για να φάνε την Μαγειρίτσα και να σπάσουν αυγά. Αν το  αυγό κάποιου μείνει άθικτο, αυτό το πρόσωπο είναι ο νικητής- τυχερός του τραπεζιού!
Την Κυριακή του Πάσχα,  σουβλίζονται αρνιά  – Καημένα αρνάκια! Οι άνθρωποι τραγουδούν και χορεύουν στους ήχους της  λαϊκής μουσικής.
