Παραγωγή γραπτού λόγου

Άσκηση 5
Ταίριαξε τις παραγράφους στα αριστερά με τους τίτλους που ταιριάζουν.

Τα λουλούδια είναι από τα κύρια στοιχεία που χαρακτηρίζουν τη γαμήλια τελετή: η ανθοδέσμη της νύφης, ο στολισμός της εκκλησίας, του χώρου της δεξίωσης και του σπιτιού απασχολούν ιδιαιτέρως το ζευγάρι και ιδίως τη νύφη.
Στον προθάλαμο του τάφου του Φιλίππου βρέθηκε η ολόχρυση λάρνακα με τα οστά της Κλεοπάτρας, που πρέπει να δολοφονήθηκε αμέσως μετά το σύζυγό της. Μεταξύ των άλλων ευρημάτων του προθαλάμου συγκαταλέγονται ένα ακόμη χρυσό διάδημα, ένα χρυσοΰφαντο πορφυρό ύφασμα και ένα χρυσό στεφάνι μυρτιάς.
Πολύ κοινή πάπια στην Ελλάδα, με χαρακτηριστικό πράσινο γυαλιστερό πτέρωμα στο κεφάλι (το αρσενικό). Έχει μήκος 51 - 62 εκατοστά και άνοιγμα φτερών 81 – 98 εκατοστά. Χαρακτηριστικό είναι το κάλεσμα του θηλυκού που θυμίζει δυνατό «κακάρισμα».
Τα πορτοκάλια για το «μαγαζί» μας τ’ αγοράζαμε από το Σαμίχ, τον περιβολάρη. Τις περισσότερες φορές γέμιζε το δίχτυ μας χωρίς να παίρνει τα δυο γροσάκια , χώρια που μας άφηνε και τρώγαμε όσα θέλαμε. Είχε εφτά παιδιά, έξι αγόρια και ένα κορίτσι, που τον βοηθούσαν στο περιβόλι όταν γυρνούσαν από το σχολείο.

Τα ευρήματα στον τάφο του Φιλίππου

Ο Σαμίχ, ο περιβολάρης

Χρήση των λουλουδιών

Η Πρασινοκέφαλη
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