1. Η Αναγέννηση και η Θρησκευτική Μεταρρύθμιση

1. Τι ονομάζουμε Αναγέννηση;

Αναγέννηση ονομάζουμε την πνευματική και καλλιτεχνική κίνηση που εμφανίστηκε στα μέσα του 14ου αιώνα (1350) στη Βόρεια Ιταλία (Φλωρεντία) και μέσα σε δύο αιώνες διαδόθηκε σε ολόκληρη την Ευρώπη.

2. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της Αναγέννησης;

Κατά την Αναγέννηση οι άνθρωποι του πνεύματος στράφηκαν στη μελέτη του αρχαίου ελληνικού και ρωμαϊκού πολιτισμού. Σε αυτό βοήθησαν και οι λόγιοι που κατέφυγαν στη Δυτική Ευρώπη μετά την Άλωση της Πόλης το 1453. Εκφράστηκαν την περίοδο αυτή νέες ιδέες που επηρέασαν πολλούς τομείς της ανθρώπινης ζωής.

3. Τι είναι ο Ουμανισμός;

Ο Ουμανισμός (Ανθρωπισμός) είναι ένα κίνημα της Αναγέννησης. Οι Ουμανιστές πιστεύουν στην αξία της γνώσης και δίνουν έμφαση στον άνθρωπο και τις δυνατότητές του. Η εφεύρεση της τυπογραφίας διευκόλυνε τη διάδοση των ιδεών του Ουμανισμού.

4. Ποιες μεγάλες μορφές της Αναγέννησης γνωρίζεις;

Τους ζωγράφους Σάντρο Μποτιτσέλι, Λεονάρντο Ντα Βίντσι, Μιχαήλ Άγγελο και Ραφαήλ, τον αρχιτέκτονα Φίλιππο Μπρουνελέσκι, το θεολόγο και φιλόλογο Έρασμο από την Ολλανδία που θεωρούσε ως αρετές την καλοσύνη και την ανοχή, τον Άγγλο θεατρικό συγγραφέα Ουίλιαμ Σαίξπηρ που διέδωσε με τα έργα του την αγάπη για τα ανθρώπινα δημιουργήματα και τέλος στην Ισπανία τον Μιχαήλ Θερβάντες γνωστό για το έργο του «Δον Κιχώτης» καθώς και τον ζωγράφο Δομήνικο Θεοτοκόπουλο ή Ελ Γκρέκο (Ο Έλληνας).

5. Ποιοι επιστημονικοί τομείς αναπτύχθηκαν κυρίως την περίοδο της Αναγέννησης;

Την περίοδο της Αναγέννησης διατυπώθηκαν οι αστρονομικές θεωρίες του Κοπέρνικου και του Γαλιλαίου, ενώ βελτιώθηκε πολύ η ανατομία και η ιατρική.

6. Πώς ονομάστηκε η πρώτη φάση της Θρησκευτικής Μεταρρύθμισης;

Ονομάστηκε Προτεσταντική Μεταρρύθμιση. Οι πρωτεργάτες της Προτεσταντικής Μεταρρύθμισης ήταν Μαρτίνος Λούθηρος, στη Γερμανία, και ο Ιωάννης Καλβίνος, στην Ελβετία.

7. Πώς ενέργησαν οι Προτεστάντες;

Οι Προτεστάντες με επικεφαλής τον Γερμανό μοναχό Μαρτίνο Λούθηρο, εναντιώθηκαν στην εξουσία του Πάπα και στις καταχρήσεις αυτής της εξουσίας και δημιούργησαν ξεχωριστή γερμανική εκκλησία.

8. Πού υπήρξαν παρόμοιες εξελίξεις;

Παρόμοιες εξελίξεις υπήρξαν στην Αγγλία αλλά και στην Ελβετία, με πρωτεργάτη τον Ιωάννη Καλβίνο.

9. Πώς αντέδρασε η Καθολική Εκκλησία;

Η Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία αντέδρασε στην Προτεσταντική Μεταρρύθμιση με την Καθολική Μεταρρύθμιση, προσπαθώντας με μια σειρά από μέτρα, όπως για παράδειγμα την ίδρυση θρησκευτικών ταγμάτων, να φέρει πάλι τους Προτεστάντες με το μέρος της. Οι πόλεμοι μεταξύ Προτεσταντών και Καθολικών υπήρξαν συχνοί την περίοδο της Αναγέννησης, από την άλλη πλευρά όμως ενισχύθηκε η πίστη στη λογική και στην αυτονομία του ανθρώπου.
