ΑΣΚΗΣΗ

Αφού μελετήσετε το 1ο μέρος του πίνακα (ονοματικές προτάσεις) που επισυνάπτεται στο άλλο αρχείο (σας έχει δοθεί και σε φωτοτυπία στην τάξη), να κάνετε την παρακάτω άσκηση σύμφωνα με το παράδειγμα.

Σημειώνεται ότι:

εισαγωγή = ο σύνδεσμος (σπανιότερα αντωνυμία ή επίρρημα) που εισάγει την πρόταση

εκφορά= η έγκλιση του ρήματος της δευτερεύουσας πρότασης (οριστική, υποτακτική, ευκτική)

συντακτική λειτουργία = η δευτερεύουσα συνήθως λειτουργεί ως αντικείμενο ενός ρηματικού τύπου της κύριας πρότασης (σπανιότερα ως υποκείμενο ή επεξήγηση) [βλ και σχετική ενότητα του πίνακα]

ΟΝΟΜΑΤΙΚΕΣ ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Να χαρακτηριστούν οι παρακάτω ονοματικές δευτερεύουσες προτάσεις και να βρεθεί η εισαγωγή , η εκφορά και η συντακτική λειτουργία τους.

1.Οὖτοι ἔλεγον (ὅτι Κῦρος τέθνηκεν). 

Δευτερεύουσα ειδική πρόταση: εισάγεται με τον ειδικό σύνδεσμο ὅτι, εκφέρεται με οριστική παρακειμένου (τέθνηκεν) και λειτουργεί ως αντικείμενο στο ρήμα της κύριας πρότασης (ἔλεγον).

2. Κῦρος ἤρετο (τίς ὁ θόρυβος εἴη).

Δευτερεύουσα πλάγια ερωτηματική πρόταση: εισάγεται με την ερωτηματική αντωνυμία τίς, εκφέρεται με ευκτική ενεστώτα (εἴη) και λειτουργεί ως αντικείμενο στο ρήμα της κύριας πρότασης (ἤρετο).
3. Τοῦτο σκεψόμεθα, (εἰ ἀληθῆ λέγεις).
Δευτερεύουσα πλάγια ερωτηματική πρόταση: εισάγεται με τον υποθετικό σύνδεσμο εί, εκφέρεται με οριστική ενεστώτα (λέγεις) και λειτουργεί ως επεξήγηση στο τοῦτο.

4. Λέγει ὁ κατήγορος (ὡς ὑβριστής εἰμι).
Δευτερεύουσα ειδική πρόταση: εισάγεται με τον ειδικό σύνδεσμο ὡς (υποκειμενική γνώμη) εκφέρεται με οριστική ενεστώτα (εἰμι) και λειτουργεί ως αντικείμενο στο ρήμα της κύριας πρότασης (λέγει).

5. Ἐφοβήθησαν (μή και ἐπί σφᾶς ὁ στρατός χωρήσῃ).

Δευτερεύουσα ενδοιαστική πρόταση: εισάγεται με τον ενδοιαστικό σύνδεσμο μη, εκφέρεται με υποτακτική αορίστου (χωρήσῃ) και λειτουργεί ως αντικείμενο στο ρήμα της κύριας πρότασης (ἐφοβήθησαν).

6. Έγώ δέ Πείσωνα ἠρώτων (εἰ βούλοιτό με σῶσαι).

Δευτερεύουσα πλάγια ερωτηματική πρόταση: εισάγεται με τον υποθετικό σύνδεσμο εἰ, εκφέρεται με ευκτική ενεστώτα (βούλοιτο) και λειτουργεί ως έμμεσο αντικείμενο στο ρήμα της κύριας πρότασης (ἠρώτων).

7. Οὐ γάρ ἠγγέλθη αὐτοῖς (ὅτι τεθνηκότες εἶεν).
Δευτερεύουσα ειδική πρόταση: εισάγεται με τον ειδικό σύνδεσμο ὅτι, εκφέρεται με ευκτική παρακειμένου (τεθνηκότες εἶεν) και λειτουργεί ως υποκείμενο στο απρόσωπο ρήμα της κύριας πρότασης (ἠγγέλθη).

8.Ὅμως δεῖ πειρᾶσθαι ὅπως σωζώμεθα.

Δευτερεύουσα πλάγια ερωτηματική πρόταση: εισάγεται με το αναφορικό επίρρημα ὅπως, εκφέρεται με υποτακτική ενεστώτα (σωζώμεθα) και λειτουργεί ως αντικείμενο στο απαρέμφατο πειρᾶσθαι.

9. Ταῦτα λέγω, ὡς τό παράπαν οὐ νομίζεις θεούς.

Δευτερεύουσα ειδική πρόταση: εισάγεται με τον ειδικό σύνδεσμο ὡς, εκφέρεται με οριστική ενεστώτα (νομίζεις) και λειτουργεί ως επεξήγηση στο ταῦτα.

10. Κίνδυνός ἐστι μή μεταβάλωνται  καί γένωνται μετά τῶν πολεμίων.

2 δευτερεύουσες ενδοιαστικές προτάσεις: εισάγονται με τον ενδοιαστικό σύνδεσμο μη, εκφέρονται με υποτακτική αορίστου β΄ (μεταβάλωνται, γένωνται) και λειτουργούν ως υποκείμενα στην απρόσωπη έκφραση κίνδυνός ἐστι. Συνδέονται μεταξύ τους με τον σύνδεσμο και.

