 ΑΣΚΗΣΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ

Το Υπέρ Αδυνάτου είναι ρητορικός δικανικός λόγος του Λυσία που γράφτηκε μετά την πτώση των Τριάκοντα Τυράννων (403 π.Χ.) και εκφωνήθηκε στη Βουλή των Αθηναίων από έναν ανάπηρο πολίτη που αγωνίζεται μέσα στην αίθουσα του δικαστηρίου να υπερασπιστεί το δικαίωμά του για συνταξιοδότηση, δικαίωμα που το είχε καταγγείλει ένας συμπολίτης του γιατί το αμφισβητούσε και γιατί τον θεωρούσε ικανό προς εργασία.

Λίγο ακόμα και θα εξέφραζα την ευγνωμοσύνη μου, μέλη της βουλής, στον κατήγορο, που μεθόδευσε εναντίον μου αυτή εδώ τη δίκη. Διότι ενώ προηγουμένως δεν είχα αφορμή για να λογοδοτήσω για τη ζωή μου, τώρα, εξαιτίας του, μου έχει δοθεί. Και θα προσπαθήσω με τον λόγο μου να αποδείξω αφενός ότι αυτός ψεύδεται, αφετέρου ότι εγώ έχω ζήσει έως τούτη την ημέρα με τρόπο που αξίζει περισσότερο έπαινο παρά φθόνο. Γιατί έχω την αίσθηση ότι μεθόδευσε αυτή εδώ τη δίκη εναντίον μου όχι για κάποιο άλλο λόγο, αλλά από φθόνο. 

Ωστόσο, όποιος φθονεί αυτούς που οι άλλοι τους οικτίρουν, από ποια αχρειότητα νομίζετε ότι θα κρατηθεί μακριά ένα τέτοιο πρόσωπο; Γιατί αν βέβαια με συκοφαντεί για χρήματα -κι αν πάλι με εκδικείται ως εχθρό του, ψεύδεται. Γιατί λόγω της αχρειότητάς του ποτέ έως τώρα δεν τον είχα ούτε φίλο ούτε εχθρό. 

Είναι λοιπόν σαφές, μέλη της βουλής, ότι με φθονεί, διότι, ενώ αντιμετωπίζω τέτοια συμφορά, είμαι καλύτερος πολίτης από αυτόν. Διότι έχω την άποψη πως πρέπει, μέλη της βουλής, να θεραπεύει κανείς τα ελαττώματα του σώματος με τα προτερήματα της ψυχής. Γιατί, αν η σκέψη μου εξισωθεί με τη συμφορά μου και ζήσω ανάλογα την υπόλοιπη ζωή μου, σε τι θα διαφέρω από αυτόν;

                                                                           Λυσίας, Υπέρ Αδυνάτου, 1-3

Σύγκριση προοιμίων. Να αναζητηθούν ομοιότητες ή/και διαφορές στον τρόπο με τον οποίο ο ρήτορας επιδιώκει να κερδίσει την εύνοια και την προσοχή των ακροατών.

ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ

1. Έκφραση ευγνωμοσύνης για τους κατηγόρους

(σχήμα παράδοξο ή απροσδόκητο)      πρόσεξις, εύνοια

2. Ηθική μείωση αντιπάλων (συκοφάντες, κακοί / φθονεροί, πονηροί)      εύνοια (ρητορικά πάθη: συμπάθεια, αντιπάθεια)

3. Οι ομιλητές χαίρονται για την ευκαιρία να μιλήσουν για τη ζωή τους :αυτοπεποίθηση, υπερηφάνεια, ανωτερότητα (ρητορικά ήθη)      εύνοια
4. Και οι 2 ομιλητές ορμώμενοι από την ειδική περίσταση ανάγονται σε γενικά συμπεράσματα.

5. Η έκταση του προοιμίου (3 παράγραφοι)

6. Χρήση αντιθέσεων (να δοθούν παραδείγματα)

ΔΙΑΦΟΡΕΣ

1. Ο αδύνατος δίνει μεγαλύτερη έμφαση στην ηθική μείωση του κατηγόρου         συμπάθεια, οίκτος δικαστών

Ο Μαντίθεος τονίζει περισσότερο την άμεμπτη ζωή του 

       αξιοπρἐπεια       εύνοια, θαυμασμός δικαστών

(ΗΘΟΠΟΙΙΑ ΛΥΣΙΑ: προσαρμογή του λόγου στην προσωπικότητα του πελάτη)

2. Ο Μαντίθεος εκθέτει με σαφήνεια την κατηγορία και την τακτική που θα ακολουθήσει      ευμάθεια. 

     Ο αδύνατος κάνει έμμεση αναφορά στην αναπηρία του.

3. Συγκεφαλαιώνοντας τα παραπάνω, ο Μαντίθεος χρησιμοποιεί περισσότερο τη λογική, ενώ ο αδύνατος το συναίσθημα.

4. Χρήση ρητορικών ερωτήσεων στο 2ο προοίμιο.

