Κωνσταντίνος Καβάφης «Τείχη» (1896)
Χωρίς περίσκεψιν, χωρίς λύπην, χωρίς αιδώ
μεγάλα κ’ υψηλά τριγύρω μου έκτισαν τείχη.

Και κάθομαι και απελπίζομαι τώρα εδώ.
Άλλο δεν σκέπτομαι: τον νουν μου τρώγει αυτή η τύχη·

διότι πράγματα πολλά έξω να κάμω είχον.
A όταν έκτιζαν τα τείχη πώς να μην προσέξω.

Aλλά δεν άκουσα ποτέ κρότον κτιστών ή ήχον.
Aνεπαισθήτως μ’ έκλεισαν από τον κόσμον έξω. 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
1.Τι συμβολίζουν κατά τη γνώμη σας τα τείχη;
2. Ποιοι τα έκτισαν; 
3. Ποια είναι τα συναισθήματα του ποιητή και πώς εξηγούνται;

4. Ποιο ρηματικό πρόσωπο κυριαρχεί στο ποίημα και ποια είναι η λειτουργία του;
5. Το ποίημα ανήκει στην παραδοσιακή ή στη μοντέρνα ποίηση; Να τεκμηριώσετε την άποψή σας.
Κωνσταντίνος Καβάφης «Τα Παράθυρα» (1903)
Σ’ αυτές τες σκοτεινές κάμαρες, που περνώ

μέρες βαρυές, επάνω κάτω τριγυρνώ

για  νά ΄βρω τα παράθυρα.— Όταν ανοίξει

ένα παράθυρο θά ΄ναι παρηγορία.—

Μα τα παράθυρα δεν βρίσκονται, ή δεν μπορώ

να τά ΄βρω. Και καλλίτερα ίσως να μην τα βρω.

Ίσως το φως θά ΄ναι μια νέα τυραννία.

Ποιος ξέρει τι καινούρια πράγματα θα δείξει. 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
1.Ποια αίσθηση υποβάλλουν οι 3 πρώτοι στίχοι του ποιήματος;

2. Τι συμβολίζουν κατά τη γνώμη σας τα παράθυρα;
3. Θα συμφωνούσατε με την άποψη ότι το ποίημα περιλαμβάνει μια ανατροπή; Σε τι συνίσταται αυτή;

4. Πώς ερμηνεύετε τους 2 τελευταίους στίχους;

5. Σε τι μοιάζουν και σε τι διαφέρουν τα 2 ποιήματα;

6. Ποιο σας αρέσει περισσότερο και γιατί;
ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΟ ΣΧΟΛΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΙΧΗ (αποσπάσματα)
Ο Κ.Καβάφης δημιουργεί εδώ ένα ιδιαίτερο ποίημα με το οποίο εκφράζει την αίσθησή του πως βρίσκεται εγκλωβισμένος από μια σειρά περιορισμών και ορίων -τείχη-, που του επιβλήθηκαν χωρίς ο ίδιος να καταλάβει το πότε και το πώς. Ο ποιητής συνειδητοποιεί πως η ελευθερία που πίστευε ότι έχει στη ζωή του, δεν είναι πια δεδομένη.

Το ποίημα είναι γραμμένο σε πρώτο πρόσωπο, δίνοντας την αίσθηση πως πρόκειται για μια προσωπική εξομολόγηση του ποιητή, αλλά στην πραγματικότητα αφορά όλους τους ανθρώπους, καθώς οι περιορισμοί αυτοί που κρατούν δέσμιο τον ποιητή είναι υπαρκτοί και δεδομένοι για όλους μας.

Τα τείχη που φυλακίζουν τον ποιητή είναι οι διάφοροι περιορισμοί που επιβάλλονται στους ανθρώπους (κοινωνικοί, θρησκευτικοί, οικονομικοί). Θα πρέπει πάντως να τονιστεί πως παρά την προσπάθεια του ποιητή να αποδώσει τη δημιουργία των τειχών σε άλλους ανθρώπους, πολύ συχνά στη ζωή μας περιοριζόμαστε και δεσμευόμαστε από τα όρια που οι ίδιοι θέτουμε στον εαυτό μας. Η αδυναμία του ανθρώπου να εμπιστευτεί τις δυνάμεις του, ο φόβος του να θέσει υψηλότερους και ουσιαστικότερους στόχους, τον κρατούν στάσιμο ακόμη κι αν κανείς άλλος δεν επιχειρεί να τον εμποδίσει ή να τον «εγκλωβίσει».

Η συνειδητοποίηση του εγκλωβισμού που του έχει επιβληθεί δημιουργεί απελπισία στον ποιητή, ο οποίος σκέφτεται πως θα μπορούσε να ζήσει τη ζωή του πληρέστερα, αν δεν υπήρχαν όλοι αυτοί οι περιορισμοί, που τον δεσμεύουν και τον κρατούν μακριά από την πραγμάτωση των επιθυμιών και των επιδιώξεών του. 

Το υποβλητικό αυτό ποίημα κλείνει με τη διαπίστωση του ποιητή πως το χτίσιμο των τειχών έγινε χωρίς ποτέ ο ίδιος να καταλάβει κάτι. Εντελώς ανεπαίσθητα βρέθηκε δέσμιος ενός πλέγματος περιορισμών το οποίο δημιουργήθηκε ερήμην του. Ο ποιητής συνειδητοποίησε αυτό που πολλοί προτιμούν να αγνοούν, ότι δηλαδή είτε το θέλουμε είτε όχι, δεν είμαστε και δεν υπήρξαμε ποτέ πραγματικά ελεύθεροι.

Κων/νος Μάντης (latistor.blogspot.com)
ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΟ ΣΧΟΛΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΡΑΘΥΡΑ (αποσπάσματα)
Ένα από τα κορυφαία ποιήματα του Καβάφη σχετικά με τον εγκλωβισμό που χαρακτηρίζει τη ζωή πολλών ανθρώπων και φυσικά τη δική του. Μια ζωή μοναξιάς και θλίψης, με την αίσθηση του ανικανοποίητου να ταλανίζει τον ποιητή, που αναζητά με επιμονή τους λόγους που τον οδήγησαν σε αυτό το σημείο.

Τα παράθυρα συμβολίζουν τις αναζητούμενες από τον ποιητή αιτίες για την κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει η ζωή του. Τα παράθυρα είναι συνδυασμένα με την έννοια του φωτός κι αυτό που επιθυμεί ο ποιητής είναι να φωτίσει τα σκοτεινά σημεία της ζωής του, για να μπορέσει να κατανοήσει πώς έφτασε στο σημείο να βιώνει στη ζωή του πλείστους περιορισμούς και καταπιέσεις. 
Ένα πλέγμα συνηθειών και υποχρεώσεων, η προσπάθεια του ανθρώπου να ζήσει όπως οι άλλοι απαιτούν από αυτόν και μια κοινωνία που εγκλωβίζει τα μέλη της σε μια προδιαγεγραμμένη πορεία, συχνά αλλοτριώνουν τον άνθρωπο και τον απομακρύνουν από καθετί που εκείνος επιθυμεί για τη ζωή του.

Όπως στο ποίημα «Τείχη» ο Καβάφης θίγει το ζήτημα των περιορισμών που έχουν τεθεί στη ζωή του και δηλώνει πως ποτέ δεν κατάλαβε πότε και ποιοι τον εγκλώβισαν, έτσι και σ’ αυτό το ποίημα, ο Καβάφης εμφανίζεται να αγνοεί τους λόγους για τους οποίους η ζωή του έφτασε να είναι τόσο περιορισμένη και καταθλιπτική.

Ο ποιητής, παρά την προσπάθειά του να βρει τα παράθυρα, δεν το κατορθώνει σαν να μην υπάρχουν καν ή σαν να είναι στον ίδιο αδύνατο να τα εντοπίσει. Η αλήθεια είναι, άλλωστε, πως για να μπορέσει κάποιος να αναγνωρίσει τους λόγους για τους οποίους δεν έχει τη ζωή που θα ήθελε, θα πρέπει να αναζητήσει τις ευθύνες όχι μόνο στους άλλους και στην κοινωνία, αλλά και στον ίδιο του τον εαυτό, κάτι που δεν είναι πάντοτε εύκολο. Γι’ αυτό και ο ποιητής σκέφτεται πως ίσως να είναι καλύτερα που δεν μπορεί να βρει τα παράθυρα -τις αιτίες- γιατί ίσως τότε θα έρθει αντιμέτωπος με πράγματα που θα προτιμούσε να μην γνωρίζει ή να μην έχει συνειδητοποιήσει. Ίσως, σχολιάζει ο ποιητής, το να βρει τα παράθυρα, να είναι τελικά μια νέα κατάσταση πόνου, ίσως η αλήθεια που τόσο επιθυμεί, να αποτελέσει αφορμή για μια καίρια αναμέτρηση με τον εαυτό του κι αυτό μπορεί αντί να τον λυτρώσει, να του επιφέρει μεγαλύτερη αναστάτωση.
            ΤΕΙΧΗ – ΚΕΙΜΕΝΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥΣ

· Τίτλος (Τείχη) : το βασικό σύμβολο του ποιήματος, αλληγορική αναπαράσταση των ποικίλων περιορισμών που επιβάλλονται στον άνθρωπο και τον εγκλωβίζουν (ανελευθερία)

· επανάληψη και ασύνδετο (1ος στίχος) : καταλογισμός ευθύνης σε αυτούς που έχτισαν τα τείχη , καταγγελία της κακοήθειας/ φαυλότητάς τους

· ελλειπτικότητα- ασάφεια (παράλειψη του υποκειμένου των ρημάτων): προβληματισμός αναγνώστη για αναζήτηση των πιθανών δραστών

· επίθετα (μεγάλα, υψηλά): το μέγεθος και η δυσκολία υπέρβασης του εμποδίου 

· κάθομαι: αδράνεια, απελπίζομαι: συναίσθημα

· μεταφορά (τον νουν μου τρώγει): οι αρνητικές επιπτώσεις της κατάστασης (πνευματική και ψυχική ταλαιπωρία και φθορά) 

· αιτιολογική πρόταση (στ.5): ματαίωση δράσης (επιθυμιών και σχεδίων)

· επιφώνημα (στ. 7): συναισθηματική φόρτιση (θυμός, αγανάκτηση, ενοχές

· ανεπαισθήτως: τραγικότητα (δολιότητα δραστών, ευθύνη ποιητικού υποκειμένου, ασυναίσθητη στέρηση ελευθερίας, ανάγκη επαγρύπνησης)

· α΄ ενικό πρόσωπο: προσωπικό ύφος, εξομολογητική διάθεση, διευκόλυνση ταύτισης αναγνώστη

· ρηματικοί χρόνοι: αόριστος (αμετάκλητες ενέργειες του παρελθόντος που δεν αναιρούνται), ενεστώτας ( διαρκής και αναπόδραστη κατάσταση ανελευθερίας)

· λόγια γλώσσα: ιδιαίτερο ύφος, υποβλητική ατμόσφαιρα, επισημότητα, σοβαρότητα

      ΠΑΡΑΘΥΡΑ – ΚΕΙΜΕΝΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥΣ

· Τίτλος: τα βασικό σύμβολο του ποιήματος, αλληγορική αναπαράσταση της αναζήτησης διεξόδου από τον εγκλεισμό και την άγνοια

· επίθετα (σκοτεινές, βαρυές) και μεταφορά (μέρες βαρυές): τονίζεται η μοναξιά, θλίψη, ψυχική ταλαιπωρία του ποιητή 

· επάνω κάτω τριγυρνώ: επίμονη αναζήτηση διεξόδου, αγωνία

· επανάληψη (παράθυρα στ. 3-5): έμφαση στην αξία τους και στη  ζωτική σημασία της εύρεσής τους

· διπλή παύλα: επεξήγηση της σημασίας που έχουν γι΄ αυτόν τα παράθυρα

· παρηγορία: δεν αναζητά έξοδο από τη φυλακή του (δραστική λύση) αλλά ανακούφιση μέσω της γνώσης και κατανόησης των αιτίων που τον οδήγησαν εδώ.

· στ. 5 (μα, δεν βρίσκονται, δεν μπορώ): αντίθεση και απανωτές αποφατικές προτάσεις, εντείνουν την αίσθηση αποτυχίας, ματαίωσης, αδιεξόδου

· στ.6: ανατροπή, αντίφαση. Ο ποιητής αμφιβάλλει αν τα παράθυρα τελικά θα τον βοηθήσουν. 

· το φως : σύμβολο της γνώσης, της κατανόησης , της αλήθειας

· τυραννία: έντονη συναισθηματική φόρτιση του ποιητή

· ίσως , ίσως , ποιος ξέρει: αοριστία, αβεβαιότητα. Ο ποιητής δεν είναι σίγουρος για το τι θέλει τελικά, δεν ξέρει αν θα μπορέσει να αντέξει την αλήθεια

· α΄ ενικό πρόσωπο (βλ.δίπλα)

· ρηματικοί χρόνοι: α) ενεστώτας (περνώ, τριγυρνώ, δεν βρίσκονται, δεν μπορώ): διάρκεια του βιώματος, ζωντανός εφιάλτης β) μέλλοντας και υποτακτικές (όταν ανοίξει, θα δείξει, θα ναι, να τα βρω, να μην τα βρω): προσδοκία, πιθανότητα, αβεβαιότητα
· καθομιλουμένη γλώσσα (περνώ, τριγυρνώ, επάνω κάτω, ποιος ξέρει) – ένας μόνο λόγιος τύπος (παρηγορία): μεγαλύτερη αμεσότητα/ οικειότητα, πιο προσωπικό, προσιτό στον αναγνώστη. 
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΕΙΧΗ-ΠΑΡΑΘΥΡΑ

ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ

1.Περιγράφουν μια κατάσταση εγκλεισμού, εγκλωβισμού που βιώνεται από το ποιητικό υποκείμενο με έντονα αρνητικά συναισθήματα (απελπισία, αίσθηση αδιεξόδου, ματαίωση, θλίψη, μοναξιά)

2. Χρησιμοποιούνται σύμβολα (τείχη, παράθυρα) και αλληγορικός λόγος.

3. Χρησιμοποιείται (αποκλειστικά ή κυρίως) α΄ ενικό πρόσωπο.

4. Έχουν μονολεκτικούς τίτλους.

5. Αναπτύσσονται σε 8 στίχους. 

ΔΙΑΦΟΡΕΣ

1.Στο 1ο ποίημα ο ποιητής επιρρίπτει σε κάποιους τη ευθύνη για τον εγκλεισμό του, στο 2ο όχι. 

2. Στο πρώτο παραμένει απολύτως αδρανής, στο 2ο πασχίζει να βρει διέξοδο

3. Στο 1ο ξέρει τι θέλει , στο 2ο υπάρχει αμφιθυμία και αβεβαιότητα.

4. Το 1ο είναι πιο παραδοσιακό (ομοιομορφία στροφών, ισοσυλλαβία, πλεχτή ομοιοκαταληξία), ενώ το 2ο έχει κάποια νεωτερικά στοιχεία (διασκελισμοί, περιστασιακές ομοιοκαταληξίες, έλλειψη μέτρου)

5. Το 1ο έχει πιο λόγια γλώσσα 
