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ΣΧΟΛΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΣΕ ΑΥΤΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ.

ΠΡΟΟΙΜΙΟ 1-3

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΑ
&1. Ο Μαντίθεος αρχίζει το λόγο του με ένα απροσδόκητο σχήμα λόγου ( πολλήν αν…ειχον) με το οποίο κατορθώνει να διεγείρει αμέσως το ενδιαφέρον και την προσοχή των ακροατών του (πρόσεξις). Λειτουργεί παρά τους κανόνες της ρητορικής τέχνης που όριζαν ότι ο κατηγορούμενος έπρεπε στην αρχή του λόγου του να εκδηλώσει δυσαρέσκεια και αγανάκτηση επειδή υποβάλλεται άδικα σε αυτή τη διαδικασία. Το απροσδόκητο είναι διατυπωμένο με τον υποθετικό λόγο του απραγματοποίητου. Εκφράζει την άποψη ότι η πρόθεση των κατηγόρων του να τον συκοφαντήσουν είναι αξιοκατάκριτη και τους μειώνει ηθικά στα μάτια των βουλευτών- δικαστών του. Με τη φράση « μεγίστων αγαθων αιτίους»  εντείνεται η εντύπωση που έχει δημιουργήσει το σχήμα του απροσδόκητου.

&2. Ο Μαντίθεος εμφανίζεται ως ένας άνθρωπος που έχει εμπιστοσύνη στον εαυτό του και προσπαθεί να κερδίσει το ενδιαφέρον των ακροατών του οι οποίοι πρέπει να των ακούσουν προκειμένου να διαπιστώσουν αν η αυτοπεποίθησή του είναι βάσιμη ή όχι. Στη συνέχεια κάνει λόγο για την εξωτερική του εμφάνιση και τη συμπεριφορά του για την οποία είχε γίνει λόγος στο κατηγορητήριο, αφού ακολουθούσε μερικές από τις συνήθειες των λακωνιζόντων ως προς την ενδυμασία και τη συμπεριφορά, γεγονός που προκαλούσε καχυποψία όσον αφορά τα πολιτικά φρονήματα των ανθρώπων αυτών. Ο Μαντίθεος όμως πιστεύει ότι με το λόγο του θα κατορθώσει να κάνει τους κατηγόρους του να μετανοήσουν για τις κατηγορίες που του προσάπτουν.

&3. Μετά την επιβολή του καθεστώτος των Τριάκοντα και τις οδυνηρές συνέπειες που είχε σε όλους τους τομείς της ζωής, οι Αθηναίοι έδιναν πρωταρχική σημασία για την εκλογή κάποιου πολίτη στα ανώτερα αξιώματα τη νομιμοφροσύνη, δηλαδή την ακλόνητη πίστη στο δημοκρατικό πολίτευμα της Αθήνας. Πέρα όμως από τα πολιτικά του φρονήματα φρόντιζαν με τη διαδικασία της δοκιμασίας να ελέγξουν και αν ο υποψήφιος ήταν συνεπής και στις άλλες του υποχρεώσεις. Εξέταζαν δηλαδή 1) αν ήταν γνήσιος πολίτης 2) αν ήταν έντιμος) 3) αν πλήρωνε τακτικά τους φόρους στο κράτος 4) αν ήταν ευσεβής προς τους Θεούς 5) αν είχε πάρει μέρος σε εκστρατείες 6) αν είχε την πρέπουσα συμπεριφορά προς τους γονείς του 7) αν ήταν νομιμόφρονας προς το δημοκρατικό πολίτευμα. Στο τέλος του προοιμίου ο Μαντίθεος δηλώνει ότι θα αποδείξει ότι δεν είχε λάβει το αξίωμα του ιππέα υπηρετώντας το καθεστώς των τριάκοντα ούτε διέμενε στην πόλη κατά τη συγκεκριμένη περίοδο ούτε με κανένα τρόπο στήριξε το συγκεκριμένο καθεστώς. (κοίταξε τα σχόλια του σχολικού βιβλίου)

ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΟΙΜΙΟΥ
α)Με το σχήμα του απροσδόκητου που χρησιμοποιεί στη πρώτη παράγραφο και με την αυτοπεποίθηση που επιδεικνύει για την αθωότητά του κατορθώνει να κεντρίζει την προσοχή (πρόσεξις) του ακροατηρίου. Το απροσδόκητο μάλιστα είναι διατυπωμένο σε υποθετικό λόγο του απραγματοποίητου.

β)Στη συνέχεια, στη δεύτερη παράγραφο o ρήτορας προσπαθεί να προσελκύσει το ενδιαφέρον των ακροατών του λέγοντας ότι η κατηγορία εναντίον του ισοδυναμεί με συκοφαντία και να κερδίσει την εύνοιά τους (captatio benevolentiae) λέγοντας ότι διαθέτει άμεμπτο και δημοκρατικό ήθος. Ο τόνος της παραγράφου είναι προσωπικός. Αυτό είναι αποτέλεσμα της χρήσης δύο συνεχών ρημάτων σε πρώτο ενικό πρόσωπο (πιστεύω, ελπίζω) και της συνεχούς επανάληψης της προσωπικής αντωνυμίας και της αυτοπαθητικής. Επίσης ο τόνος γίνεται προσωπικός όταν η πρώτη πρόταση της παραγράφου αρχίζει με το "εγώ" και κλείνει με το "πιστεύω".

γ)Τέλος στην τελευταία παράγραφο του προοιμίου κατατοπίζει (ευμάθεια)τους ακροατές του κάνοντας καίριες αναφορές στο κατηγορητήριο. Πληροφορεί τη Βουλή ότι διάκειται με αισθήματα φιλικά απέναντι στο δήμο, ότι μετείχε στους ίδιους κινδύνους με τους δημοκρατικούς, ότι έχει ζήσει με μετριοπάθεια, ότι δεν ανήκε στην τάξη των ιππέων και ότι δεν μετείχε στο αυταρχικό καθεστώς των Τριάκοντα. Γίνεται λοιπόν λόγος σε αυτό το χωρίο για την πολιτική και κοινωνική διάσταση του κατηγορουμένου και στο τέλος έχουμε την απόρριψη της κατηγορίας εναντίον του. Στις δύο πρώτες περιόδους του λόγου έχουμε την εναλλαγή της θέσεως των υποθέσεων και των αποδόσεων, ενώ στην τρίτη περίοδο η διατύπωση είναι ρητή και κατηγορηματική αφού σε αυτό το σημείο έχουμε την υπερασπιστική γραμμή. Η πρώτη περίοδος αρχίζει με το ρήμα "αξιω"  και κλείνει με την περίφραση μηδέν πω μι πλέον, δηλαδή ο ρήτορας θέτει στην αρχή και στο τέλος αυτά που θέλει να τονίσει ιδιαίτερα. Στη δεύτερη παράγραφο το ρήμα "δέομαι" βρίσκεται στο μέσο της περιόδου και η παράκληση γίνεται λιγότερο επιτακτική. Στην τρίτη περίοδο έχουμε τον καθορισμό της υπερασπιστικής πορείας του ρήτορα με τη διατύπωση των ενεργειών του σε σχήμα πολυσύνδετο.  

ΕΝΤΕΧΝΕΣ ΠΙΣΤΕΙΣ
1. Επιχειρήματα
α. Οφείλει ευγνωμοσύνη στους κατηγόρους που του δίνουν τη δυνατότητα να μιλήσει για τη ζωή του.

β. Οι εχθροί του μετά την απολογία του θα μετανιώσουν για τα δυσμενή τους σχόλια εναντίον του.

γ. Είναι πιστός προς το δημοκρατικό πολίτευμα και έχει ζήσει μετρημένη ζωή.

δ. Πρόκειται να ανασκευάσει το κατηγορητήριό του.

   2. Ρητορικά ήθη
α. Ήθος ομιλητή: Ο Μαντίθεος προσπαθεί να αποδείξει ότι διαθέτει άμεμπτο και δημοκρατικό ήθος.

β.Ήθος κατηγόρων: Επιτίθεται στο ήθος των κατηγόρων του παρουσιάζοντάς τους ως συκοφάντες.

γ. Ήθος ακροατηρίου: Από τα λεγόμενα του ρήτορα σχηματίζουμε την εντύπωση ότι το ακροατήριο απαρτίζεται από ανθρώπους που είναι σε θέση να κρίνουν, να αξιολογήσουν και να λάβουν τη σωστή απόφαση. Διαθέτουν λοιπόν κριτική ικανότητα, οξύνοια και είναι σε θέση στηριγμένοι σε αποδείξεις και στοιχεία να λάβουν τη σωστή απόφαση 
     3. Ρητορικά πάθη
Στο προοίμιο, ο ρήτορας κατορθώνει να διεγείρει στις ψυχές των ακροατών του την οργή και την αγανάκτηση για τους κατηγόρους του έτσι ώστε να αμφισβητήσουν το κατηγορητήριο εναντίον του.

ΣΧΗΜΑΤΑ ΛΟΓΟΥ
1. Απροσδόκητο: ει μη συνήδη … της κατηγορίας
2. Υπερβολή: εγώ γαρ ουτω σφόδρα εμαυτω πιστεύω...

ηγήσεσθαι.

3. Υπόσταση: ουτω σφόδρα εμαυτω πιστεύω , ωστ' ελπίζω…  : Δίνεται έμφαση στο δεύτερο μέλος της φράσης
4. Πολυσύνδετο: ουχ ιππευον ουδ' επεδήμουν… ουδέ μετέσχον
5. Αντιθέσεις: εάν μεν τουτο μόνον… εάν δε φαίνωμαι
εμέ μεν δοκιμάζειν, τούτους δε…ειναι
6. Ο λόγος του ρήτορα φορτίζεται ιδιαίτερα με τη χρήση των σύνθετων ρημάτων (συνήδη, διαβεβλημένοις, καταστηναι), τα υπερβατά σχήματα (κακως εμε ποιειν, πολλήν αν αυτοις χαριν ειχον, τοις αδικως διαβεβλημενοις, των αυτοις βεβιωμενων), τις περιφράσεις (κακως ποιειν, χαριν ειχον, εις ελεγχον καταστηναι). 

ΔΙΗΓΗΣΙΣ - ΠΙΣΤΙΣ 4-8

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΑ
&4 Ο ρήτορας αρχίζει την ανασκευή των εναντίον του κατηγοριών. Η διήγησή του επομένως αναφέρεται στο παρελθόν. Κάνει λόγο για την κατεδάφιση των μακρών τειχών της Αθήνας και του Πειραιά που έγινε την άνοιξη του 404  π .Χ . Οι όροι της συνθήκης  που επιβλήθηκε από τη Σπάρτη στην Αθήνα ήταν οι εξής: 1) Η κατεδάφιση των μακρών τειχών  2) Η παράδοση του Αθηναϊκού στόλου στους Λακεδαιμονίους εκτός από λίγα πλοία. 3) Η απόσυρση των Αθηναίων φρουρών από όλες τις ξένες πόλεις. 4) Η επαναφορά στην πόλη των ξένων φυγάδων. 5) Το να ακολουθούν οι Αθηναίοι τους Λακεδαιμονίους στην ξηρά και στη θάλασσα σε περίπτωση πολέμου. Τον Αύγουστο ή τον Σεπτέμβριο του 404 π. Χ είχαμε την κατάλυση του δημοκρατικού πολιτεύματος στην Αθήνα και την εγκαθίδρυση του τυραννικού καθεστώτος των Τριάκοντα. Ο ηγέτης της αντίστασης των δημοκρατικών Αθηναίων εναντίον των Τριάκοντα ήταν ο Θρασύβουλος που με χίλιους άλλους συμπολίτες εξορμούν από το φρούριο της Φυλής και εγκαθίστανται στη Μουνιχία, οχυρό του Πειραιά, απ' όπου άρχισαν τον αντιστασιακό αγώνα κατά των Τριάκοντα και των Σπαρτιατών προστατών τους. Ύστερα από την ήττα τους οι Τριάκοντα αναγκάζονται ταπεινωμένοι να καταφύγουν στην Ελευσίνα, τον Μάιο του 403. Η Δημοκρατία στην Αθήνα αποκαθίσταται τον Σεπτέμβριο του 403. (κοίταξε τα σχόλια του σχολικού βιβλίου).

&5 Η χρονική περίοδος που αναφέρει  σε αυτό το σημείο ο Μαντίθεος ήταν πολύ επικίνδυνη γιατί λόγω των συμφορών που είχαν προξενήσει οι Τριάκοντα η κατάσταση ήταν πολύ τεταμένη και τα πάθη πολύ έντονα. Επομένως θα ήταν πολύ ανόητοι τόσο αυτός όσο και ο αδελφός του να πάρουν μέρος στις αντιδημοκρατικές ενέργειες των άλλων και ήταν ευνόητο ότι ούτε και οι Τριάκοντα θα ήθελαν τη συμμετοχή στην εξουσία ανθρώπων που έλλειπαν στο εξωτερικό όταν εκείνοι προσπαθούσαν να εγκαταστήσουν το ολιγαρχικό πολίτευμα μετά την κατάλυση του δημοκρατικού. Άλλωστε οι Τριάκοντα δεν δίσταζαν να διώκουν ακόμη και τους συνεργάτες τους όταν έκριναν ότι θα μπορούσαν κατά κάποιο τρόπο να βλάψουν το πολίτευμά τους. Χαρακτηριστική η περίπτωση του μετριοπαθούς Θηραμένη που κατηγορήθηκε από τον Κριτία για προδοσία. (για περαιτέρω στοιχεία κοίταξε σχόλια σχολικού βιβλίου)

&7 Οι κατάλογοι των φυλάρχων για τους οποίους κάνει λόγο ο Μαντίθεος σε αυτό το κεφάλαιο είναι ένα πολύ αξιόπιστο στοιχείο αφού δεν είναι εκτεθειμένοι και δεν μπορούν να υποστούν αλλοιώσεις όπως οι ξύλινες πινακίδες. Οι φύλαρχοι συνέτασσαν αυτούς τους καταλόγους με πολλή προσοχή αφού αποτελούσαν επιστροφές χρημάτων προς το δημόσιο και σε καμιά περίπτωση δεν προέβαιναν οι φύλαρχοι σε παράλειψη ονομάτων, γιατί θα υποχρεώνονταν οι ίδιοι να πληρώσουν για εκείνους των οποίων είχαν παραλείψει τα ονόματα. Στη συνέχεια βλέπουμε τη μεγαλοψυχία της δημοκρατίας δίνει το δικαίωμα σε ανθρώπους που υπηρέτησαν στο καθεστώς των Τριάκοντα να δοκιμαστούν για τα δημόσια αξιώματα. Κάποιοι Αθηναίοι πολίτες που εξαναγκάστηκαν να υπηρετήσουν ως ιππείς, μετά την αποκατάσταση της Δημοκρατίας απέκτησαν το δικαίωμα να εκλεγούν ως βουλευτές, στρατηγοί, ίππαρχοι. Γι' αυτούς κάνει λόγο και ο Μαντίθεος.

ΕΝΤΕΧΝΕΣ ΠΙΣΤΕΙΣ
1. Επιχειρήματα
α. Πριν τη συμφορά στους Αιγός ποταμούς ο Μαντίθεος με τον αδελφό του είχε σταλεί στο εξωτερικό κι επομένως δεν εμπλέκονται στην κατάλυση της Δημοκρατίας.

β) Δεν ήταν επίσης λογικό να θέλουν να διακινδυνεύσουν σε καιρούς πονηρούς με τη συμμετοχή τους στο καθεστώς των Τριάκοντα και ούτε εκείνοι θα πρόσφεραν συμμετοχή αφού ο Μαντίθεος και ο αδελφός του δεν είχαν ταχθεί από την αρχή στο πλευρό τους.

γ) Οι καταγραφές στο σανίδιον δεν αποτελούν αξιόπιστο στοιχείο αφού μπορεί να υπάρχουν αυθαίρετες προσθήκες και παραποιήσεις ονομάτων και άδικα να κατηγορούνται κάποιοι πολίτες. Οι κατάλογοι όμως των φυλάρχων που υποβάλλονταν στη Βουλή αποτελούν έγκυρο στοιχείο αφού βάσει αυτών έπρεπε να επιστραφεί το δημόσιο επίδομα των ιππέων.

δ) Άλλωστε ο Μαντίθεος δεν θεωρεί φοβερό το παράπτωμα να έχει υπηρετήσει ως ιππέας κι αν είχε συμβεί κάτι τέτοιο θα το ομολογούσε τη στιγμή που είναι σε θέση να αποδείξει ότι σε κανέναν πολίτη δεν έκανε κακό.

Ρητορικά ήθη
α. Ήθος ομιλητή
Ο ίδιος ο Μαντίθεος αλλά και ο αδελφός του εμφανίζονται ως πολίτες που λειτουργούν πάντα με γνώμονα τη λογική και δεν θέλουν σε καμιά περίπτωση να εμπλακούν σε ενέργειες που θα τους βάλουν σε κίνδυνο. Η σωφροσύνη και η αποχή από κάθε παράτολμη ενέργεια είναι αυτή που τους χαρακτηρίζει καθώς επίσης και το γεγονός ότι ποτέ δεν θα προσπαθούσαν από οποιαδήποτε θέση κι αν βρίσκονταν να βλάψουν τους συνανθρώπους τους. Επομένως ακόμη κι αν συμμετείχαν στο καθεστώς των τριάκοντα όπως λέει ο Μαντίθεος δεν θα υπήρχε πρόβλημα να υποβληθούν σε δοκιμασία αφού κανένα συμπολίτη τους δεν θα είχαν βλάψει.

β. Ήθος κατηγόρων
Εμφανίζονται ως άνθρωποι που αρέσκονται να συκοφαντούν αθώους πολίτες από φθόνο. Συχνάζουν στα καταγώγια και στα κυβευτήρια παίζοντας ζάρια  διαβάλλοντας τους έντιμους πολίτες.

Παθοποιία
Ο ρήτορας προσπαθεί να δημιουργήσει στις ψυχές των βουλευτών αντιπάθεια και μίσος για τους κατηγόρους που με τα ψεύδη τους επιδιώκουν να αποκλείσουν τον Μαντίθεο από το βουλευτικό αξίωμα.

· Ο Λυσίας μπορεί να επαινεθεί για την αφηγηματική του ικανότητα που χαρακτηρίζεται από την επιγραμματικότητα και ζωηρότητα στην έκφραση, τη σαφήνεια, την απλότητα τη λιτότητα και τον απλό και ανεπιτήδευτο λόγο.
Σχήματα λόγου

α) πολυσύνδετα

και ουτε των τειχων… ούτε μεθισταμένης… αλλά ήλθομεν…

ούτε ημας εικος…ουτε εκεινοι…ώστε και…

και υμας τααυτη τη γνώμη…και πολλούς…

και τοις αποδημουσι και τοις μηδεν…αλλά μάλλον…και…

ουτ' απενεχθέντα…ουτεπαραδοθέντα…ουτε καταβαλόντα

β)αντιθέσεις

 ουτε εκείνοι φαίνονται…αλλά μαλλον ητίμαζον…

εκ μεν του σανιδίου…εκεινος δ' εστίν έλεγχος…

πολλοί μεν των ομολογούντων…ένιοι δε των αποδημούντων
εκ μεν γαρ τούτων …εν εκείνοις δε…

ουκ έξαρνος… αλλ' ηξίουν

πολλούς μεν των τότε…πολλούς δ' αυτων…

γ)χιαστό

εκείνοις… ή τούτοις πιστεύοιτε…

εκ μεν γαρ τούτων… εν εκείνοις… επενεχθηναι…

ΜΑΡΤΥΡΙΑ 9-13

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΑ
&9. Σε αυτό το τμήμα του λόγου ο Μαντίθεος αναφέρεται στη δοκιμασία του ως βουλευτή. Η δοκιμασία αυτή είχε ευρύτερο χαρακτήρα. Περιελάμβανε κατηγορίες στις οποίες ο δοκιμαζόμενος ήταν υποχρεωμένος να απαντήσει όπως εδώ ο Μαντίθεος που ήταν δυνατό να αφορούν κάθε πτυχή του βίου όπως για παράδειγμα την καταγωγή ή την ένδειξη ή μη σεβασμού στους γονείς. Ο Μαντίθεος διαβεβαιώνει ότι θα μιλήσει με συντομία και σαφήνεια. Η βραχυλογία αποτελεί χαρακτηριστικό των λόγων του Λυσία με σκοπό να αποσπάσει την ευνοϊκή κρίση των βουλευτών.

&10. Το πρώτο μέρος της δοκιμασίας αφορά τον ιδιωτικό βίο του ρήτορα. α) Στάση του απέναντι στην οικογένειά του β) και απέναντι στο κοινωνικό σύνολο. Ο Μαντίθεος παρόλο που κληρονόμησε μικρή περιουσία ως μεγαλύτερος αδελφός, σύμφωνα με το αθηναϊκό κληρονομικό δίκαιο, φρόντισε να αποκαταστήσει τις αδελφές του δίνοντάς τους προίκα. Εκείνη την εποχή την κόρη που δεν έπαιρνε προίκα τη θεωρούσαν "ανέκδοτον" μη αποκαταστείσα. Προκειμένου ο Μαντίθεος να προβάλει το αφιλοκερδές και φιλάδελφο στοιχείο του χαρακτήρα του αναφέρει το ότι μοιράστηκε την περιουσία με τον αδελφό του δίνοντάς του το μεγαλύτερο μέρος.

&11. Εδώ ο συγγραφέας κλείνει την αναφορά του στην ιδιωτική   του ζωή και προαναγγέλλει την είσοδό του σε ένα νέο θέμα που είναι η δημόσια ζωή του. Αναφέρει ότι απείχε από τις ασωτίες και τις σπατάλες, γεγονός που αποτελούσε για τους αρχαίους σταθερό υπόβαθρο ηθικής ζωής. Σε αυτό το σημείο επανέρχεται στο κίνητρο της κατηγορίας που ήταν η συκοφαντική διάθεση κάποιων ανθρώπων εκτόξευαν ψευδείς κατηγορίες εναντίον του.

&12. Χρησιμοποιεί ένα πολύ ισχυρό ηθικό επιχείρημα σύμφωνα με το οποίο η αποχή του για οποιοδήποτε λόγο από τα δικαστήρια αποκαλύπτει την ηθική διάσταση του χαρακτήρα του Μαντιθέου. Ο ρήτορας τονίζει ότι δεν έχει εμπλακεί σε καμία ιδιωτική δίκη που προσβάλει την τιμή του, ούτε σε δημόσια που βλάπτει την πολιτεία ούτε σε κατηγορίες που προϋποθέτουν βαρύτατα δημόσια αδικήματα. Στο τέλος του κεφαλαίου προεξαγγέλεται η συμμετοχή του στους πολεμικούς κινδύνους.

Ο ρήτορας αρχίζει την εξιστόρηση του στρατιωτικού του βίου και με συγκεκριμένη αναφορά που κάνει στη συμμαχία των Αθηναίων και των Βοιωτών εναντίον των Λακεδαιμονίων  το 395 π. Χ που κατέληξε στη μάχη της Αλιάρτου, στοχεύει στο να παρουσιάσει το ηρωικό του ήθος και να κερδίσει την εύνοια των βουλευτών. Το ιππικό των αθηναίων ήταν ασυναγώνιστο με αποτέλεσμα την προσπάθεια των οπλιτών να καταταγούν στους ιππείς και μάλιστα χωρίς δοκιμασία.

ΈΝΤΕΧΝΕΣ ΠΙΣΤΕΙΣ

1. Επιχειρήματα

α. Στις δοκιμασίες είναι επιβεβλημένο να λογοδοτεί ο ελεγχόμενος για τη ζωή του σε αντίθεση με τις άλλες δίκες στις οποίες πρέπει  να επικεντρώνει κανείς την προσοχή του σε ζητήματα που αφορούν την εκδικαζόμενη υπόθεση.

 β. Στην ιδιωτική του ζωή ο Μαντίθεος έχει εκπληρώσει το χρέος του απέναντι στις αδελφές του και μοίρασε δίκαια την πατρική περιουσία με τον αδελφό του. 

γ. Στη συνέχεια χρησιμοποιεί το ηθικό και ψυχολογικό επιχείρημα σύμφωνα με το οποίο κάποιοι νέοι που συχνάζουν στα καπηλειά και στα άλλα κακόφημα κέντρα διαδίδουν εις βάρος του ασύστολα ψεύδη επειδή δεν είναι όμοιός τους.

δ. Δεν είναι φιλόδικος αφού δεν έχει γίνει εις βάρος του ούτε δίκη, ούτε γραφή, ούτε εισαγγελία.

ε. Τέλος χρησιμοποιεί το ηθικό επιχείρημα σύμφωνα με το οποίο εξετέλεσε άριστα το χρέος του ως στρατιώτης αφού παρακάλεσε μάλιστα τον Ορθόβουλο να τον διαγράψει από τον κατάλογο των ιππέων και να τον εντάξει στον κατάλογο των οπλιτών. 

Ρητορικά ήθη

α. Ήθος ομιλητή

Εμφανίζεται ως υποδειγματικός άνθρωπος και πολίτης αφού υπήρξε άψογος τόσο στη δημόσια όσο και στην ιδιωτική του ζωή. Πράγματι η συμπεριφορά του απέναντι στα μέλη της οικογενείας του ήταν ενδεδειγμένη. Όσον αφορά τη δημόσια ζωή του δεν υπήρχε τίποτε το επιλήψιμο αφού τον κατηγόρησαν οι άνθρωποι των καταγωγίων λόγω του φθόνου εναντίον του. Δεν υπήρξε φιλόδικος και έδειξε υπερβάλλοντα ζήλο στις στρατιωτικές του υποχρεώσεις.

β. Ήθος κατηγόρων

 Οι κατήγοροι είναι άνθρωποι κατώτερης στάθμης που ξοδεύουν άσκοπα τον καιρό τους στα καταγώγια και δεν διστάζουν να συκοφαντήσουν τους ενάρετους πολίτες από φθόνο.

Ρητορικά πάθη 

Ακούγοντας τα λεγόμενα του Μαντιθέου ο ακροατής αισθάνεται αγανάκτηση και οργή για τους ανθρώπους των καταγωγίων που δεν διστάζουν να κατηγορήσουν αθώους και ενάρετους ανθρώπους.

Ο ΛΥΣΙΑΣ ΩΣ ΡΗΤΟΡΑΣ

Χαρακτηρίστηκε ως της αττικής γλώσσης άριστος κανών. Ο λόγος του έχει δύο βασικά χαρακτηριστικά, την χάρη και την πειθώ. Αυτό είναι αποτέλεσμα της απλότητας και της ακρίβειας της έκφρασης, της καθαρότητας της σκέψης, του οικείου ύφους, της ζωηρότητας, της φυσικότητας και της παραστατικότητας.

ΣΧΗΜΑΤΑ ΛΟΓΟΥ

α. αντιθέσεις

περί μεν τοίνυν…δοκει δε μοι…

εν μεν τοις άλλοις…εν δε ταις δοκιμασιαις…

δύο μεν αδελφάς…τον αδελφόν δ' ουτως…

τα μεν ιδια…περί μεν των κοινων…

τοις δε ιππευουσιν…τοις δε οπλιταις…

β. πολυσύνδετα

και τας του πατρός και τας της πόλεως…

ή πότους ή περί τας τοιαύτας…

και πλειστα…και ψευδομένους…

ούτε δίκην…ουτε γραφήν ούτε εισαγγελίαν…

γ. επανάληψη - υπερβολή

μηδεπώποτε μοι μηδέ προς ένα μηδέν…

ΜΑΡΤΥΡΕΣ 18-19

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΑ

&18. Σε αυτό το σημείο τονίζεται όχι απλώς η συμμετοχή του Μαντιθέου αλλά η ηρωική και εθελοντική προσφορά του για την πόλη του. Η φιλοτιμία, η ευπρέπεια και η άριστη επιτέλεση των στρατιωτικών καθηκόντων πρέπει να είναι τα στοιχεία εκείνα που οφείλουν να λάβουν υπόψη τους οι βουλευτές για να κρίνουν τον Μαντίθεο. Το αν είχε μακριά μαλλιά κι αν απέφευγε το επιτηδευμένο ντύσιμο δεν ήταν κάποιο ενοχοποιητικό στοιχείο για τη διαγωγή του ως πολίτη.

&19. Προτρέπει εδώ τους βουλευτές να κρίνουν με τη λογική κι όχι με το συναίσθημα αξιολογώντας με βάση τα έργα και όχι με την εξωτερική εμφάνιση. Κατανοούμε πόσο νωπές θα ήταν στην Αθήνα οι μνήμες από τη δράση των Τριάκοντα ώστε οι Αθηναίοι αντιπαθούσαν οτιδήποτε είχε σχέση με τη Σπάρτη.

ΈΝΤΕΧΝΕΣ ΠΙΣΤΕΙΣ

1.Επιχειρήματα

α. Σε όλες τις εκστρατείες, φρουρές και περιπολίες παρουσιαζόταν πρώτος και αποχωρούσε τελευταίος.

β. Κριτήριο για την αξιολόγηση ενός πολίτη πρέπει να είναι οι πράξεις του και όχι η εμφάνισή του.

γ. Η εμφάνιση ενός πολίτη δεν βλάπτει κανένα, αντίθετα οι πράξεις του ωφελούν ή βλάπτουν το σύνολο.

δ. Ορισμένοι οι οποίοι είναι ευπρεπώς ενδεδυμένοι εξαπατούν το λαό και τους δικαστές και βλάπτουν την πατρίδα αντίθετα από άλλους οι οποίοι έχουν διαφορετική εμφάνιση αλλά προσφέρουν στην πατρίδα.

ΡΗΤΟΡΙΚΑ ΠΑΘΗ

α. ήθος ομιλητή

Εμφανίζεται ως ένας νέος που αγαπά πολύ την πατρίδα του και την υπηρετεί πιστά. Η εξωτερική του εμφάνιση μπορεί να διαφέρει αλλά η ουσία τη ς δοκιμασίας δεν πρέπει να είναι η εμφάνιση αλλά τα έργα του.

β. ήθος κατηγόρων

Είναι άνθρωποι κακόβουλοι και υποκριτές αφού τον κατήγγειλαν για φιλολακωνισμό επικαλούμενοι την εξωτερική του εμφάνιση αγνοώντας σκόπιμα την προσφορά του στην πατρίδα.

γ. Με βάση τα λεγόμενα του Μαντιθέου οι βουλευτές ήταν άνθρωπο που έκριναν τους πολίτες με βάση τη λογική και όχι με το συναίσθημα. Δεν στέκονταν στο φαίνεσθαι αλλά στο είναι και είχαν διαμορφώσει ένα ορθό μέτρο αξιολόγησης. Ο Μαντίθεος λοιπόν ήταν πεπεισμένος ότι θα δικαιωθεί αφού ήταν ένας πολίτης που τον διέκρινε υψηλό αίσθημα ευθύνης και είχε προσφέρει στην πατρίδα.

ΡΗΤΟΡΙΚΑ ΠΑΘΗ
Τα λεγόμενα του Μαντιθέου δημιουργούν αντιπάθεια στις ψυχές των ακροατών για τους κατηγόρους του που προσπαθούν να τον βλάψουν διαστρέφοντας στο ορθό αξιολογικό κριτήριο για τον καλό πολίτη. Δημιουργείται επίσης ένα κλίμα εύνοιας και συμπάθειας για τον Μαντίθεο που παρουσιάζεται ως ένας ευπειθής και φιλόπατρις πολίτης.

ΣΧΗΜΑΤΑ  ΛΟΓΟΥ

α. Υπερβολή

ουδεμιας απελειφθην πώποτε…

πάντα τον χρόνον διαετέλεκα…αναχωρών…

β. αντιθέσεις

ουδεμιας απελειφθην, αλλά πάντα…

μετά των πρώτων μεν… μετά των τελευταίων δε…

τα μεν γαρ…εκ δε των κινδυνεύειν…

ουκ απ' όψεως… αλλ' εκ των έργων…

πολλοί μεν μικρόν… έτεροι δε.. αμελουντες…

γ. πολυσύνδετα

ουτε τους ιδιωτας ουτε το κοινόν…

ούτε φιλειν ούτε μισειν, αλλ' …

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 20-21

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΑ

  Με ειδικό νόμο που εισηγήθηκε ο Περικλής και εφαρμόστηκε συστηματικά το 451 π. Χ καθιερώθηκε ότι μπορεί να αγορεύει στην εκκλησία του δήμου κάθε Αθηναίος πολίτης από το 20ο  έτος της ηλικίας του και πάνω όταν θα είχαν λήξει οι στρατιωτικές του υποχρεώσεις. Αρχικά σύμφωνα με νόμο του Σόλωνα δικαίωμα αγόρευσης είχαν μόνο όσοι ήταν 55 ετών σύμφωνα με νόμο του Σόλωνα. Ο νεαρός Μαντίθεος σηκώθηκε να μιλήσει στην Εκκλησία του Δήμου για κάποιο θέμα που σχετίζεται με την πατρική περιουσία, τον πατέρα του ή με τον ίδιο. Μήπως αυτό το θέμα είχε σχέση με παλαιότερες αντιδημοκρατικές ενέργειες; Δεν γνωρίζουμε. 

  Σε κάποιο σημείο ο Μαντίθεος παραδέχεται ότι ξεπέρασε τα όρια της ευπρέπειας, από υπερβολική φιλοδοξία να μοιάσει στους προγόνους του, εξαιτίας επίσης της αγάπης του για τα κοινά και της πεποίθησής τους ότι μόνο όσοι ασχολούνται με τα κοινά είναι άξιοι πολίτες.

έτι δε τι …αλλ' υμεις: Χρησιμοποιεί αυτή την πολύ εύστοχη ρητορική ερώτηση που ισοδυναμεί με εμφαντική άρνηση. Δεν υπάρχει λόγος να ανησυχούν οι βουλευτές με τη συμπεριφορά τέτοιων πολιτών αφού οι ίδιοι τους παρότρυναν να ασχοληθούν με τα κοινά.

ΕΝΤΕΧΝΕΣ ΠΙΣΤΕΙΣ

Η επιχειρηματολογία του Μαντιθέου κλιμακώνεται ως εξής:

· Κάποιοι συμπολίτες του οργίζονται εναντίον του γιατί παρόλο που είναι νεότερος επεχείρησε να αγορεύσει ενώπιον του λαού. Αυτό όμως το έκανε γιατί:

Α) Επρόκειτο για προσωπική του υπόθεση.

Β) Θέλησε να μιμηθεί τους προγόνους.

Γ) Άξιοι θεωρούνται οι πολίτες που ασχολούνται με τα κοινά.

Συμπέρασμα: Δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας αφού οι ίδιοι οι βουλευτές έχουν παρακινήσει τους πολίτες να ασχοληθούν με τα κοινά.

ΡΗΤΟΡΙΚΑ ΗΘΗ
α. ήθος ομιλητή 

Ο Μαντίθεος προσπαθώντας να αναιρέσει την τελευταία κατηγορία εναντίον του ότι ξεπέρασε τα όρια της ευπρέπειας και του σεβασμού επιχειρώντας να πάρει το λόγο στην Εκκλησία του Δήμου, εμφανίζεται ως ένας έντιμος πολίτης που διαπνέεται από αίσθημα κοινωνικής ευθύνης. Μιμούμενος τους προγόνους του, έχει τη φιλοδοξία να ασχοληθεί με τα κοινά επιδιώκοντας ταυτόχρονα να συνεχίσει την προγονική παράδοση. 
Άλλωστε όπως λέει δεν πρέπει να δυσφορούν με τη συμπεριφορά του αφού ακολουθεί το δικό τους παράδειγμα αφού θεωρούν καλούς πολίτες αυτούς που ασχολούνται με τα κοινά.

β. Ήθος βουλευτών

Οι βουλευτές εγκωμιάζονται έμμεσα αφού παρουσιάζονται από τον Μαντίθεο ως άνθρωποι που διαθέτουν κοινωνική συνείδηση, σέβονται την προγονική παράδοση και θεωρούν άξιους πολίτες αυτούς που ασχολούνται με τα κοινά.

ΡΗΤΟΡΙΚΑ ΠΑΘΗ

Στον επίλογο, που αποτελεί το επιστέγασμα του ρητορικού λόγου, ο Μαντίθεος προσπαθεί να ανακεφαλαιώσει την επιχειρηματολογία του και να απευθύνει θερμή έκκληση στους βουλευτές έτσι ώστε να τους συγκινήσει και να αποσπάσει την εύνοιά τους. Αφήνει καλή εντύπωση για τις πεποιθήσεις του, για τις φιλοδοξίες και τα κίνητρά του ώστε να δημιουργήσει ευνοϊκή ατμόσφαιρα γι' αυτόν.

ΣΧΗΜΑΤΑ ΛΟΓΟΥ

α. αντιθέσεις

Το μεν πρωτον… έπειτα μέντοι
άμα μεν των προγόνων…άμα δε υμας ορων…

β. ρητορικές ερωτήσεις

τις ουκ αν επαρθείη …πόλεως; (ισοδυναμεί με έντονη κατάφαση)

τις αν…άχθοισθε; (ισοδυναμεί με έντονη άρνηση)
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