ΚΙΚΗ ΔΗΜΟΥΛΑ, ΣΗΜΕΙΟ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΕΩΣ

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΠΟΙΗΤΙΚΗΣ ΓΡΑΦΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΥΛΑ

1. Γλώσσα:

· Γλώσσα δημοτική με ιδιόμορφη χρήση των τύπων της καθαρεύουσας. Παρά τη λεκτική εκζήτηση, ο λόγος είναι αυθόρμητος και καθημερινός.

· Ολιγολογία, επιγραμματικότητα, αφαίρεση και αποφθεγματικότητα

· Εναλλαγή κυριολεκτικής και μεταφορικής σημασίας, χρησιμοποιεί μετωνυμίες, νεολογισμούς, οξύμωρο σχήμα, αμφισημίες και πολυσημίες των λέξεων.

· Ευρηματικότητα: λεκτικοί πειραματισμοί νεολογισμοί, απροσδόκητες αντικαταστάσεις λέξεων
· Προσωποποιητική χρήση της γλώσσας (απόδοση σε άψυχα επιθέτων που ταιριάζουν σε έμψυχα)

· Απρόσμενες συντάξεις

· Γλώσσα χωρίς συναισθηματική φόρτιση, αλλά με έντονο λυρικό υπόστρωμα

2. Οργάνωση του ποιήματος:

· Προοδευτική ανάπτυξη του ποιήματος, μετάβαση από το συγκεκριμένο στο αφηρημένο, αφόρμηση από τα πιο ασήμαντα ερεθίσματα
· Άνισες στροφές, συχνοί οι μονολεκτικοί στίχοι
3. Χαρακτήρας της ποίησής της: 
· Ποίηση υπαρξιακή, εσωστρεφής

· Πικρή ειρωνεία και ήρεμος αυτοσαρκασμός

· Τόνος μελαγχολικός και  γεμάτος παράπονο
· Διάχυτος ασαφής ερωτισμός. Γυναικεία ευαισθησία

· Απευθύνεται σε ένα «εσύ» (ο σύζυγός της που πέθανε νωρίς)

4.  Θεματολογία: 

· Ο χρόνος και η φθορά, η αίσθηση της ματαιότητας των πραγμάτων, μοναξιά, απουσία, ανία, μνήμη-λήθη, αγάλματα, αναφορά σε καθημερινά πράγματα της γυναικείας καθημερινότητας. Η θέαση των καθημερινών πραγμάτων συχνά γίνεται η αφορμή για την κινητοποίηση της σκέψης γύρω από μεγάλα θέματα, ή για την ανάκληση προσωπικών αισθημάτων. 

ΤΟ ΠΟΙΗΜΑ ΣΗΜΕΙΟ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΕΩΣ

ΔΟΜΗ:

Το ποίημα αποτελείται από πέντε άνισες στροφές. Η πρώτη αποτελεί τον πρόλογο του ποιήματος, η τελευταία των επίλογο και οι υπόλοιπες την αιτιολόγηση της άποψης της ποιήτριας. Το ποίημα έχει αυστηρή δόμηση. Η θεματική ομοιότητα του προλόγου και του επιλόγου δίνουν την αίσθηση του κύκλου, ο οποίος θα μπορούσε να συμβολίζει τον κλοιό που έχει κλείσει τη γυναίκα και δεν επιτρέπει τη διαφυγή της. 

Στ. 1-2: Με τους πρώτους δύο στίχους η ποιήτρια εκφράζει τη διαφοροποίησή της από τον τρόπο που προσλαμβάνουν οι υπόλοιποι άνθρωποι ένα έργο τέχνης, που συμβολίζει τη Β. Ήπειρο. Με την εμφατική αντίθεση όλοι-εγώ τονίζεται η διαφορά πρόσληψης του αγάλματος της σκλαβωμένης γυναίκας από την ποιήτρια. Επισημαίνουμε το χιαστό σχήμα και την επιλογή του ρήματος προσφωνώ, που δηλώνει τιμητική αναγνώριση. Η ποιήτρια κάνει μια προσωπική/αλληγορική «ανάγνωση» του συγκεκριμένου έργου τέχνης, αφού η ποιητική της ευαισθησία της δίνει τη δυνατότητα να αποσυμβολίζει και να επανασυμβολίζει το έργο τέχνης. 
Στ. 3-19: Η εντύπωση του αγάλματος από κοντά και από μακριά. Η ποιήτρια, δίνοντας νέα  διάσταση στον αρχικό συμβολισμό του αγάλματος, το ταυτίζει με τη γυναίκα, που ζει καταπιεσμένη και δεν μπορεί να απολαύσει ούτε τις μικροχαρές της ζωής. 

Στ. 20-30: Διαπιστώσεις για την εξωτερική και εσωτερική ανελευθερία της γυναίκας. Λόγω της φύσης της, η γυναίκα είναι καταδικασμένη σε αιχμαλωσία και όλοι της οι αγώνες είναι καταδικασμένοι σε αποτυχία, όπως οι αντίστοιχοι αγώνες των δούλων που ζητούν απελευθέρωση, των νεκρών που ζητούν πάλι τη ζωή και του αισθήματος που ζητά την πλήρωσή του. 

Στ. 31-40: Η ποιήτρια ονομάζει το άγαλμα γυναίκα, όχι γιατί έχει τα ανατομικά χαρακτηριστικά του γυναικείου σώματος, αλλά γιατί έχει δεμένα τα χέρια, που παραπέμπουν στην αιχμαλωσία της. 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ:

1. Να επισημάνετε τέσσερα βασικά χαρακτηριστικά της ποίησης της  Κικής Δημουλά και να δώσετε παραδείγματα από το κείμενο. (( (Γ1,Γ2)
2. Να παρουσιάσετε τη δομή του ποιήματος και να τη σχολιάσετε.
3. Η Δημουλά συχνά βρίσκει ιδεολογικά ερεθίσματα από τον περιβάλλοντα χώρο. Ποιο ήταν στην περίπτωση αυτή το εξωτερικό ερέθισμα; Αφού συγκεντρώσετε τα στοιχεία της περιγραφής του, να σχολιάσετε ποιες είναι οι αντιστοιχίες με την προσωπική/αλληγορική ανάγνωση που κάνει η ποιήτρια. 

4. Ποια είναι η συμβολική αξιοποίηση του μυθολογικού τέρατος Άργου που γίνεται στο στίχο 20;

5. Με αφορμή την προσωπική πρόσληψη από την ποιήτρια του μηνύματος που εγκλείει το άγαλμα, να σχολιάσετε τη σχέση ανάμεσα στην πρόθεση του δημιουργού και το προσωπικό βιωματικό υλικό κάθε αναγνώστη/αποδέκτη έργου τέχνης. Σε ποια συμπεράσματα θα μπορούσατε να καταλήξετε για τη λειτουργία της τέχνης; 
Θέμα Γ: Ποιο είναι το θέμα του ποιήματος, κατά τη γνώμη σας; Πώς αποτυπώνεται αυτό στο κείμενο; Να τεκμηριώσετε την απάντησή σας αξιοποιώντας τρεις τουλάχιστον κειμενικούς δείκτες. (120-200 λέξεις). ((
31-3-2020
Γ1,Γ2
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