ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΟΡΙΣΜΟΙ- ΙΣΤΟΡΙΑ                                                                
 Φιλική Εταιρεία                                                                                                                1.μυστική οργάνωση που προκάλεσε την επανάσταση του 1821.

2. Ιδρύθηκε το 1814 στην Οδησσό της Ρωσίας .                                                                 3. Τα ιδρυτικά της  μέλη ήταν: Ε. Ξάνθος- Ν. Σκουφάς- Α. Τσακάλωφ. 

4 . Αρχική πρόθεση: η πρόκληση γενικής επανάστασης των Ελλήνων.

5. Στόχοι της ήταν: να μυήσουν στην Εταιρεία σημαντικούς Έλληνες
                                  να αναθέσουν την εξουσία στον Ι. Καποδίστρια
                                  να εξασφαλίσουν την υποστήριξη της Ρωσίας
                                  από τους τρείς στόχους επιτεύχθηκε μόνο ο πρώτος

Μεγάλη Ιδέα
Είναι η εθνική πολιτική ενσωμάτωσης στο ελληνικό κράτος τουρκοκρατούμενων περιοχών όπου ζούσαν Έλληνες.

Αλυτρωτισμός
Είναι η εθνική πολιτική για την απελευθέρωση των αλύτρωτων ιστορικών ελληνικών τόπων και την υλοποίηση της Μεγάλης Ιδέας.

Αρχή της δεδηλωμένης
Θεμελιώδης αρχή του κοινοβουλευτικού συστήματος, την οποία εισήγαγε στην Ελλάδα ο Χ. Τρικούπης (1875). Βάσει της αρχής αυτής, το κόμμα που πλειοψηφεί στις εκλογές θα πρέπει για να κυβερνήσει, να έχει εξασφαλισμένη (δεδηλωμένη) την εμπιστοσύνη της πλειοψηφίας της Βουλής.

Αναθεωρητισμός (μετά τον Α΄Παγκόσμιο Πόλεμο)
Η μεταπολεμική πολιτική των δυσαρεστημένων χωρών, της Γερμανίας , της Ιταλίας, της Ουγγαρίας και της Βουλγαρίας, οι οποίες προσπαθούσαν να αναθεωρήσουν το εδαφικό καθεστώς που είχε προέλθει από τις συνθήκες ειρήνης του Α΄Παγκόσμιου Πολέμου.

Ανατολικό Ζήτημα
Το διεθνές ζήτημα που προκλήθηκε από τη βαθμιαία υποχώρηση της ισχύος της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και την  πλήρωση του κενού που προέκυψε από αυτή την υποχώρηση στην Εγγύς Ανατολή και ιδίως στην Χερσόνησο του Αίμου.

Ιμπεριαλισμός
Ονομάζεται το ιστορικό φαινόμενο της νέας αποικιοκρατίας με τη δημιουργία νέων αποικιών από χώρες της Ευρώπης και της Η.Π.Α σε υποανάπτυκτες οικονομικά και ανίσχυρες στρατιωτικά περιοχές του κόσμου, ιδίως στην Αφρική, την Ασία και τον Ειρηνικό Ωκεανό, με τον εξαναγκασμό δηλαδή τη χρήση βίας , για να εξυπηρετήσουν κυρίως  οικονομικά και στρατηγικά συμφέροντα των μητροπολιτικών χωρών.

Εκσυγχρονισμός (περίοδο Χαριλάου Τρικούπη)
1. Δημιουργία ισχυρού τακτικού στρατού και πολεμικού ναυτικού

2. Ανάπτυξη οδικού και σιδηροδρομικού δικτύου

3. Ανάπτυξη ταχυδρομικού δικτύου

4. Εισαγωγή νέων μεθόδων καλλιέργειας στη γεωργία

5. Τάξη και ασφάλεια στις μετακινήσεις/μεταφορές

6. Ανάπτυξη των τραπεζών και της διεθνούς πίστης της χώρας 
Ο Εθνικός Διχασμός
Η μακρά περίοδος πολιτικής και συνταγματικής ανωμαλίας και περιπετειών της χώρας που ακολούθησε μετά την παραίτηση της κυβέρνησης Βενιζέλου, τον Φεβρουάριο του 1915, και εξέθεσε την Ελλάδα σε σοβαρούς εξωτερικούς κινδύνους, έμεινε γνωστή ως εποχή του Εθνικού Διχασμού, για τον λόγο ότι η διαφωνία και η ρήξη στη κορυφή της εξουσίας δίχασαν το έθνος επί είκοσι και πλέον χρόνια και προκάλεσαν σοβαρές πολιτικές και συνταγματικές στρεβλώσεις.

Νοεμβριανά 1916
Το Νοέμβριο του 1916 προκλήθηκαν αιματηρές συγκρούσεις μεταξύ μονάδων πιστών στην κυβέρνηση της Αθήνας και στρατού που είχαν αποβιβάσει οι Γάλλοι, για να παραλάβουν πολεμικό υλικό που είχε συμφωνήσει να παραδώσει η κυβέρνηση.

Οι συγκρούσεις αυτές , αλλά και τα σοβαρότατα έκτροπα και οι διώξεις που ακολούθησαν εναντίον βενιζελικών στην ελληνική πρωτεύουσα, με πρωταγωνιστές τους αντιβενιζελικούς  Επίστρατους, είχαν ως συνέπεια τη σκλήρυνση της θέσης της Γαλλίας έναντι του Κωνσταντίνου και την εκθρόνιση του.
Η Συνθήκη Ειρήνης της Λωζάννης
Υπογράφηκε στις 24 Ιουλίου 1923, μετά την ήττα της Ελλάδας κατά τη μικρασιατική εκστρατεία, ήταν η οριστική συνθήκη ειρήνης μεταξύ της Τουρκίας και των συμμάχων της Συνεννόησης. Με τη συνθήκη αυτή

Η Τουρκία ανέκτησε την Ανατολική Θράκη και την περιοχή της Σμύρνης

Αναγνωρίσθηκε η κυριαρχία της Ιταλίας στα Δωδεκάνησα

Ορίσθηκαν τα σύνορα μεταξύ της Ελλάδας και της Τουρκίας στον Έβρο.

Ένωση των Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών
Ιδρύθηκε το 1922, μετα τον τερματισμό του Εμφυλίου Πολέμου.

Περιλάμβανε αρχικά τέσσερις δημοκρατίες:

Τη Ρωσία

Την Ουκρανία

Τη Λευκορωσία

Την Υπερκαυκασία

Η νέα κρατική ενότητα συνδύαζε την αρχή της αυτονομίας των εθνοτήτων με αυτήν του διεθνισμού:

Οι χώρες- μέλη της Σοβιετικής Ένωσης ήταν κατά το Σύνταγμα του 1924 αυτόνομες.

Λειτουργούσαν στο πλαίσιο μιας ομοσπονδίας.

Στην αρχική Ένωση θα μπορούσαν να προστεθούν νέες χώρες ή να αποσχιστούν από αυτήν όσες έκριναν ότι η Ένωση δεν τις εξυπηρετούσε.

New Deal
Μια σειρά μέτρων που εφάρμοσε ο πρόεδρος της Αμερικής Φρανκλίνος Ρούζβελτ για την αντιμετώπιση του οικονομικού κράχ  (1929-1932) όπως:

Αναδιοργάνωσε τις τράπεζες

Μείωσε την παραγωγή και αύξησε την τιμή των αγροτικών προϊόντων

Βελτίωσε τους μισθούς 

Προγραμμάτισε σειρά μεγάλων έργων και έτσι μείωσε την ανεργία

Νίκη της Νυρεμβέργης
Η πρόκληση και η διεξαγωγή του Β΄Παγκόσμιου Πολέμου υπήρξε πρόξενος ακραίων εκδηλώσεων βίας.

- Μετά την λήξη των εχθροπραξιών μεικτή διεθνής επιτροπή υπό την αιγίδα του ΟΗΕ

επιφορτίσθηκε με τον εντοπισμό και την τιμωρία των ενόχων.

- Σε αυτή την δίκη, το 1946, καταδικάστηκαν σε θάνατο τα ηγετικά  πολιτικά και στρατιωτικά στελέχη της χιτλερικής Γερμανίας.

Το σιδηρούν παραπέτασμα
Φράση του Άγγλου πρωθυπουργού Τσόρτσιλ που υποδήλωνε το χάσμα μεταξύ των δυο κοινωνικοοικονομικών συστημάτων της περιόδου του Ψυχρού Πολέμου.
Ψυχρός Πόλεμος= η αντιπαράθεση δυο υπερδυνάμεων , της Σοβιετικής Ένωσης και των Ηνωμένων Πολιτειών οι οποίες εκπροσωπούσαν δυο διαφορετικά κοινωνικοοικονομικά συστήματα , η Σοβιετική Ένωση τον κομμουνισμό και οι Ηνωμένες Πολιτείες τον καπιταλισμό. Ο Ψυχρός Πόλεμος ξεκίνησε με το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου και έληξε με την πτώση του Τείχους του Βερολίνου (1989).

