Συμβουλές για τις ασκήσεις του 6ου κεφαλαίου
1. Ασκήσεις με γονιδιακές μεταλλάξεις:
α. οι μεταλλάξεις είναι αλλαγές του γενετικού υλικού και συμβαίνουν στο DNA. Όμως, στις ασκήσεις με γονιδιακές μεταλλάξεις είναι προτιμότερο να δου-λεύουμε συγκρίνοντας το mRNA της φυσιολογικής πρωτεΐνης με εκείνο της μεταλλαγμένης. Όποια διαφορά υπάρχει στα δύο mRNA ακριβώς η ίδια θα υπάρχει και στην κωδική αλυσίδα των γονιδίων, με τη μόνη εξαίρεση ότι εάν η αλλαγή αφορά ουρακίλη στο mRNA, αυτή θα αντιστοιχεί σε αλλαγή της θυμίνης στην κωδική αλυσίδα του γονιδίου.

β. εάν μια φυσιολογική πρωτεΐνη διαφέρει από τη μεταλλαγμένη μορφή της κατά ένα μόνο αμινοξύ (ενώ έχουν τον ίδιο αριθμό αμινοξέων), τότε η πιθανό-τερη μετάλλαξη που έχει συμβεί στο αντίστοιχο γονίδιο είναι η αντικατάστα-ση μιας βάσης στο κωδικόνιο που κωδικοποιεί το συγκεκριμένο αμινοξύ.

γ. εάν μια φυσιολογική πρωτεΐνη διαφέρει από τη μεταλλαγμένη μορφή της σε περισσότερα από ένα αμινοξέα, τότε η πιθανότερη μετάλλαξη που έχει συμβεί στο αντίστοιχο γονίδιο είναι η προσθήκη ή η έλλειψη μιας βάσης στο κωδικόνιο που κωδικοποιεί το πρώτο από τα αμινοξέα που διαφέρουν στις δύο πρωτεΐνες.

δ. εάν μια φυσιολογική πρωτεΐνη έχει περισσότερα αμινοξέα από τη μεταλλαγμένη μορφή της, τότε στο αντίστοιχο γονίδιο έχει δημιουργηθεί πρόωρο κωδικόνιο λήξης.

2. Ασκήσεις με αριθμητικές χρωμοσωμικές ανωμαλίες:

α. οι γονείς των ατόμων που έχουν μια αριθμητική χρωμοσωμική ανωμαλία είναι φυσιολογικοί. Όμως, τουλάχιστον ο ένας από αυτούς δημιούργησε μη φυσιολογικό γαμέτη.

β. για να εξηγήσουμε πως δημιουργήθηκε ένα άτομο με αριθμητική χρωμο-σωμική ανωμαλία αναφέρουμε: i) ποια είναι η σύσταση σε χρωμοσώματα των δύο γαμετών που ενώθηκαν για τη δημιουργία του μη φυσιολογικού ατόμου, ii) πως δημιουργήθηκε ο μη φυσιολογικός γαμέτης.

γ. ένας μη φυσιολογικός γαμέτης δημιουργείται με το φαινόμενο του μη-διαχωρισμού που συμβαίνει κατά τη μείωση: i) στην 1η μειωτική διαίρεση ο μη-διαχωρισμός αναφέρεται σε ομόλογα χρωμοσώματα, ii) στη 2η μειωτική διαίρεση ο μη-διαχωρισμός αναφέρεται σε αδελφές χρωματίδες.
δ. τα άτομα με κάποια αριθμητική χρωμοσωμική ανωμαλία συνήθως είναι στείρα. Εάν όμως θεωρήσουμε ότι είναι γόνιμα, για να βρούμε τους γαμέτες που δημιουργούν, παίρνουμε όλους τους δυνατούς συνδυασμούς μεταξύ των ομολόγων χρωμοσωμάτων που είναι σε έλλειψη ή σε περίσσεια:
i) στην περίπτωση της μονοσωμίας οι μισοί γαμέτες έχουν το συγκεκριμένο χρωμόσωμα μία φορά και είναι φυσιολογικοί, ενώ οι άλλοι μισοί δεν έχουν το χρωμόσωμα αυτό καμία φορά (έχουν συνολικά 22 χρωμοσώματα).

ii) στην περίπτωση της τρισωμίας για να βρεθούν όλοι οι πιθανοί γαμέτες που προκύπτουν, παίρνονται όλοι οι πιθανοί συνδυασμοί ανά δυο και ανά ένα των ομολόγων χρωμοσωμάτων που υπάρχουν τρεις φορές στα σωματικά κύτταρα των ατόμων με τρισωμία.

