H  αποκατάσταση των προσφύγων κατά την περίοδο της μοναρχίας του Όθωνα  (1833-1862)
1. Η πρόνοια για τους πρόσφυγες κατά την Οθωνική περίοδο.
I. Την  περίοδο της μοναρχίας του Όθωνα το κράτος ασχολήθηκε σοβαρά με την αποκατάσταση των προσφύγων. Οι Χίοι , Ψαριανοί, Μακεδόνες και Κρήτες πρόσφυγες δραστηριοποιήθηκαν για την αποκατάστασή τους.
II. Στους Χίους , στους Ψαριανούς , στους Μακεδόνες και σε άλλους παραχωρήθηκαν εκτάσεις γης, όπου ίδρυσαν δικούς τους συνοικισμούς. Στους Ψαριανούς παραχωρήθηκε η παραθαλάσσια έκταση της Ερέτριας.
2. Η διαμάχη αυτοχθόνων και ετεροχθόνων.
I. Η  παρουσία των ομογενών στα πρώτα χρόνια του νεοελληνικού κράτους προκαλούσε αντιδράσεις από την πλευρά των γηγενών. Οι ομογενείς είχαν καταλάβει πολλές θέσεις στον κρατικό μηχανισμό. Οι υπόλοιποι Έλληνες ένιωθαν να παραγκωνίζονται, γεγονός που δημιούργησε αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις.
II. Η διαμάχη αυτή εκφράστηκε με ανοικτό τρόπο κατά τη διάρκεια των εργασιών της Εθνοσυνέλευσης  που συνήλθε μετά την Επανάσταση της 3ης Σεπτεμβρίου 1843.
III. Η κύρια κρίση ξέσπασε τον Ιανουάριο του 1844 αναφορικά  με το άρθρο που καθόριζε τις προϋποθέσεις για την απόκτηση της ιδιότητας του Έλληνα πολίτη. Αφορμή ήταν η προσπάθεια να αποκλειστούν  από τις δημόσιες  θέσεις  όσοι είχαν έρθει μετά την Επανάσταση στην Ελλάδα. Το θέμα αυτό προκάλεσε  έντονες συζητήσεις. Κάποιοι υποστήριζαν  την άποψη να αποκλειστούν  από τις δημόσιες  θέσεις  οι ετερόχθονες  (αυτοί που είχαν γεννηθεί  εκτός των ορίων του ελληνικού κράτους ) και άλλοι αντιτάχθηκαν στη ρύθμιση αυτή.
IV. Τελικά για το θέμα της στελέχωσης  του δημοσίου δόθηκε η ακόλουθη λύση. Δημόσιοι υπάλληλοι μπορούσαν να είναι: α). Οι αυτόχθονες (όσοι είχαν γεννηθεί στην ελληνική επικράτεια ) και όσοι αγωνίστηκαν σε αυτή μέχρι το τέλος του 1827 ή ήρθαν και εγκαταστάθηκαν κατά την ίδια περίοδο. β) όσοι αποδεδειγμένα συμμετείχαν σε πολεμικά γεγονότα  της Επανάστασης  μέχρι το 1829.
V. Ένα άλλο ζήτημα που ανέδειξε το μέγεθος  της σύγκρουσης αυτοχθόνων-ετεροχθόνων, ήταν το αίτημα που πρόβαλαν οι ετερόχθονες για την ιδιαίτερη πολιτική εκπροσώπηση ων εγκατεστημένων στην Ελλάδα ομογενών ως ξεχωριστών ομάδων. Επικράτησε μια συμβιβαστική άποψη που έδινε στους ετερόχθονες  το δικαίωμα ιδιαίτερης αντιπροσώπευσης στη Βουλή με την προϋπόθεση  ότι οι συνοικισμοί τους είχαν επαρκή πληθυσμό.
VI. Το ζήτημα των δικαιωμάτων στην Εθνοσυνέλευση έδειξε τη βαθιά διάσταση που υπήρχε στην κοινωνία. Επίσης το αίτημα για τη χωριστή πολιτική εκπροσώπηση των ετεροχθόνων δημιούργησε τριβές με την Οθωμανική αυτοκρατορία.
