Πρόσφυγες και αλυτρωτικά κινήματα κατά το 19ο αιώνα
Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα έχουμε την εκδήλωση απελευθερωτικών κινημάτων στην τουρκοκρατούμενη ηπειρωτική Ελλάδα και στην Κρήτη. Αποτέλεσμα ήταν η δημιουργία νέων προσφυγικών ρευμάτων με μεγαλύτερο αυτό που δημιουργήθηκε μετά την Επανάσταση στην Κρήτη (1866-1869)
1. Θεσσαλία, Ήπειρος, Μακεδονία
I. Κατά τη διάρκεια του Κριμαϊκού πολέμου δημιουργήθηκε η ελπίδα στους Έλληνες ότι ήρθε η ώρα της απελευθέρωσης Της Ηπείρου, της Θεσσαλίας και της Μακεδονίας. Επαναστατικά  σώματα από την Ελλάδα ξεσήκωσαν τους κατοίκους. Μετά την αποτυχία των κινημάτων τα ένοπλα τμήματα το ακολούθησε άμαχος Πληθυσμός.
II. Κατά τη διάρκεια του Κριμαϊκού πολέμου επλήγη ιδιαίτερα ο προσφυγικός πληθυσμός που ζούσε στην Αθήνα και στον Πειραιά. Επιδημία χολέρας έπληξε κυρίως τις περιοχές της πρωτεύουσας που ζούσαν πρόσφυγες.
III. Κατά τη διάρκεια του Ρωσοτουρκικού πολέμου το 1878 ξέσπασμα επαναστατικό κίνημα στη Μακεδονία. Πολλοί επαναστάτες μετά το τέλος της Επανάστασης  πέρασαν στην Ελλάδα. Αλλά και κατά τη διάρκεια του πολέμου του 1897 ο άμαχος πληθυσμός ακολούθησε το στρατό στην υποχώρησή του.
2. Κρήτη 
I. Κατά τη διάρκεια της Κρητικής Επανάστασης 91866-1869) χιλιάδες Κρητικοί αναζήτησαν καταφύγιο στο ελληνικό βασίλειο. Το 1868 είχαμε μεγάλο προσφυγικό ρεύμα (10.000 πρόσφυγες στην Αθήνα).
II. Το κράτος δεν κατόρθωσε να αντιμετωπίσει με ικανοποιητικό τρόπο τα προβλήματα των προσφύγων.
