Το «Casus belli» είναι μια ταινία μικρού μήκους που αποπειράται να προσεγγίσει κινηματογραφικά το ζήτημα της οικονομικής κρίσης που πλήττει την Ελλάδα ήδη από τα τέλη της πρώτης δεκαετίας του 21ου αιώνα. Γυρισμένη το 2010, η ταινία αναδεικνύει την οργή που γεννά η κοινωνική ανισότητα και η απώλεια όσων ο καθένας θεωρεί ως δεδομένα, ενώ με μια εύστοχη ανατροπή υποδεικνύει τη δράση που θα απέτρεπε τον νέο «πόλεμο».
Η ζωή των ανθρώπων παρουσιάζεται μέσα από δραστηριότητες/στόχους για τις οποίες αποδέχονται υπομονετικά να περιμένουν στην ουρά μέχρι να φτάσει η σειρά τους. Η δράση διαδραματίζεται στην Ελλάδα, από άγνωστους ανθρώπους διαφόρων φύλων, ηλικιών, ενδιαφερόντων, τάξεων, εθνικοτήτων που περιμένουν σε επτά διαφορετικές ουρές, που παρουσιάζονται γραμμικά δημιουργώντας μια τεράστια ενιαία – εν τέλει – ανθρώπινη δομή.
Το έργο ξεκινά με ένα, κομβικής σημασίας, καρότσι για ψώνια του σούπερ μάρκετ, το οποίο γεμίζει μια νέα γυναίκα. Η σκηνή φαίνεται πολύ συνηθισμένη και οικεία, όπως και η ουρά στο ταμείο, την οποία ακολουθεί η ουρά σε ένα νυχτερινό κέντρο, η ουρά για το προσκύνημα του επιταφίου, η ουρά για την παρακολούθηση ενός έργου τέχνης, η ουρά σε κατάστημα τυχερών παιχνιδιών, η ουρά σε ΑΤΜ, η ουρά για ένα συσσίτιο. Όλα πηγαίνουν «συνηθισμένα» όταν κάθε άνθρωπος καταφέρνει φτάνοντας στο τέλος της ουράς να ικανοποιήσει την επιθυμία/ανάγκη του. Τι γίνεται όμως όταν αυτό δεν συμβαίνει; Τελειώνει η υπομονή. Γεννιέται η απογοήτευση, η οργή, η εξαθλίωση και το αδιέξοδο. Αυτός είναι ο πόλεμος που ανατρέπει τη φυσική ροή των πραγμάτων και καταστρέφει την ισορροπία της ανθρώπινης δομής που συντρίβεται. Ο χρόνος αναστρέφεται για να μας οδηγήσει στην πραγματική αιτία πίσω από όλα αυτά: το καρότσι του σούπερ μάρκετ μετά από μια τρελή διαδρομή βρίσκει ως αποδέκτη του σε έναν παλαιότερο χρόνο σε έναν άγνωστο τόπο τον οργισμένο άνθρωπο της ουράς του συσσιτίου.
Από τη μια η κοινωνία της αφθονίας και της διασκέδασης που με μια απίστευτη απλότητα αντιπαρατίθεται σε μια κοινωνία στοιχειωδών αναγκών που, ωστόσο, μένουν ακάλυπτες για ορισμένους. Ποιους αφορά η κάλυψη αυτών των αναγκών; Όλους, όσοι επιθυμούν να ζουν με ειρήνη, γιατί γνωρίζουν ότι η κοινωνική ανισότητα είναι πόλεμος.
Η έλλειψη κοινωνικής αλληλεγγύης, η ανατροπή των δεδομένων που οδηγεί έναν άνθρωπο από την ουρά του ΑΤΜ στην ουρά του συσσιτίου, ο περιορισμός του ενδιαφέροντος καθενός στον μικρόκοσμό του, ο ατομικισμός εμποδίζουν τον άνθρωπο να δει τη μεγάλη εικόνα, δηλαδή της ανθρώπινης αλληλεξάρτησης.
Συνοψίζοντας, γνωρίζουμε ότι το όραμα των ιδρυτών της ευρωπαϊκής ένωσης ήταν η παύση των πολέμων που ταλαιπώρησαν για αιώνες τη γηραιά Ήπειρο, με τη δημιουργία μιας κοινής αγοράς. Ωστόσο εφόσον δεν εξέλειψαν οι αιτίες πολέμου, δεν εκλείπουν ούτε οι πόλεμοι, οι οποίοι εντέλει απλά απεκδύονται τη μορφή των πολεμικών συρράξεων που ελάμβαναν μέχρι και τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, και ενδύονται τις σύγχρονες μορφές οικονομικής ανακατάταξης.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ [1-10]
1. Παρουσιάζεται με σαφήνεια και καθαρότητα το περιεχόμενο του έργου στο οποίο βασίστηκε η εργασία;
1. Διατυπώνεται/-νονται με σαφήνεια το/τα φιλοσοφικό/-ά ερώτημα/-τήματα που προκύπτουν;
1. Τεκμηριώνεται ο φιλοσοφικός προβληματισμός με αναφορές στο έργο;
1. Αιτιολογείται επαρκώς το γιατί το/τα ερώτημα/-τήματα έχουν φιλοσοφικό χαρακτήρα;

ΔΟΜΗ [1-6]
1. Υπάρχει συνοχή και αλληλουχία στο κείμενο;
1. Είναι σωστή η παραγραφοποίηση;

ΕΚΦΡΑΣΗ [1-4]
1. Υπάρχει σαφήνεια στην έκφραση;
1. Υπάρχει ακρίβεια και πλούτος λεξιλογίου;
1. Υπάρχει σωστή/κατάλληλη χρήση της γλώσσας (ορθογραφία, στίξη, γραμματική και συντακτικό);


