Στην ταινία “CASUS BELLI”, πέρα από το γεγονός ότι είναι ένα αριστούργημα της εποχής του ,θίγονται μερικά διαχρονικά φιλοσοφικά ερωτήματα στον αρκετά ασυνήθιστο τρόπο με τον οποίο διαδραματίζετε αυτή η μικρού μήκους ταινία.
Η ταινία αποτελείτε από συγκεκριμένος ιδιότροπες σκηνές, που εν τέλει έχουν μερικά χαρακτηριστικά που είναι παρόντα σε όλες. Όλα τα χαρακτηριστικά περιτριγυρίζουν το μοναδικό φιλοσοφικό ερώτημα που γίνετε κατανοητό στο τέλος της ταινίας. Πως αν ακολουθείς το σύστημα δεν θα καταφέρεις τίποτα ουσιώδες, παρά μόνο την κρίση από πιόνια αυτού(του συστήματος). Αυτό αποδίδετε με πολύ προσεγμένο τρόπο μέσω των  “ειδών” ανθρώπων που είναι παρόν σε κάθε σκηνή. Σε κάθε μια από αυτές υπάρχουν οι “κριτική”, που αντιπροσωπεύουν τα αρνητικά σχόλια που δέχονται οι απλή ανυποψίαστοι πολίτες. Έπειτα υπάρχουν τα νεανικά ζευγάρια , που στην σκηνή του σούπερ-μάρκετ διακρίνετε η νεανικότητα που τους διαπερνάει, καθώς και η όρεξη για ζωή. Αυτό έρχεται να αλλάξει στην εμφάνιση του ζευγαριού μέσης ηλικίας, όπου διακρίνετε η γκρίνια και η ταλαιπωρία, πράγμα που διακρίνετε σε πολλαπλές σκηνές κατά τη διάρκεια της ταινίας. Το γέρικο ζευγάρι, που φαίνεται ιδιαίτερα στην σκηνή της εκκλησίας, ουσιαστικά αντικατοπτρίζει το μέλλον των προαναφερόμενων ζευγαριών. Όμως όλα όσα έχουν αναφερθεί μέχρι στιγμή ουσιαστικά “περιτριγυρίζουν” το κύριο φιλοσοφικό ερώτημα.
 Στην σκηνή στο συσσίτιο ολόκληρο το κλίμα αλλάζει. Επικρατή μια βαριά ατμόσφαιρα, και η ταχύτητα της κάμερας πέφτει. Στο τέλος αυτής της σκηνής διακρίνετε ένας άστεγος ο οποίος δεν προμηθεύετε τροφή από το συσσίτιο. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να “σπρώξει” το πλήθος. Αυτή η στιγμή συμβολίζει την κόντρα στο σύστημα που έχει ως τελικό αποτέλεσμα την προμηθεύσει του άστεγου με τροφή. Με  βάση την λογική μου το νόημα της  ταινίας είναι ότι με τον τρόπο που είναι δομημένο το σύστημα άμα το ακολουθήσεις όχι μόνο δεν θα κερδίσεις, αλλά είναι και πολύ πιθανό να “πιάσεις πάτο”. Από την άλλη, όπως παρουσιάζετε με τον άστεγο , άμα παλέψεις κόντρα στο κατεστημένο θα βγεις κερδισμένος. Αυτό θετή πολλαπλά αναπάντητα  ερωτήματα ,όπως κατά πόσο είναι σωστά  δομημένο/αποδοτικό/ορθό/πρακτικό το σύστημα .    

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ [1-10]
1. Παρουσιάζεται με σαφήνεια και καθαρότητα το περιεχόμενο του έργου στο οποίο βασίστηκε η εργασία;
1. Διατυπώνεται/-νονται με σαφήνεια το/τα φιλοσοφικό/-ά ερώτημα/-τήματα που προκύπτουν;
1. Τεκμηριώνεται ο φιλοσοφικός προβληματισμός με αναφορές στο έργο;
1. Αιτιολογείται επαρκώς το γιατί το/τα ερώτημα/-τήματα έχουν φιλοσοφικό χαρακτήρα;

ΔΟΜΗ [1-6]
1. Υπάρχει συνοχή και αλληλουχία στο κείμενο;
1. Είναι σωστή η παραγραφοποίηση;

ΕΚΦΡΑΣΗ [1-4]
1. Υπάρχει σαφήνεια στην έκφραση;
1. Υπάρχει ακρίβεια και πλούτος λεξιλογίου;
1. Υπάρχει σωστή/κατάλληλη χρήση της γλώσσας (ορθογραφία, στίξη, γραμματική και συντακτικό);


