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ΣΥΝΔΕΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΦΡΑΣΕΙΣ

ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΔΕΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΟΗΜΑΤΙΚΩΝ

ΕΝΟΤΗΤΩΝ 

· ΓΙΑ ΤΟΝ  ΕΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ

          - Μεγάλη ανησυχία προκαλεί η ένταση / η οξύτητα με την οποία εμφανίζεται                          

            το φαινόμενο  στη σύγχρονη εποχή. 
-Το φαινόμενο ... < Κ.Ε. > προσλαμβάνει ανησυχητικές διαστάσεις, παίρνει τη μορφή επιδημίας / κοινωνικής μάστιγας  που εξαπλώνεται με γοργό ρυθμό, απορυθμίζοντας επικίνδυνα την κοινωνική οργάνωση / ή πιστοποιώντας την κοινωνική αποδιοργάνωση-αποσύνθεση. .
- Ιδιαίτερα, στη σύγχρονη εποχή, αναγνωρίζεται η αξία / σημασία /συμβολή /προσφορά της... 
·  ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΕΝΟΣ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ/ΑΙΤΙΑ.
-( ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ ΤΗΣ ΣΟΒΑΡΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΤΩΝ ΑΙΤΙΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ ΑΝΑΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥΣ: ) Μεγάλη ανησυχία προκαλεί η ένταση / η οξύτητα με την οποία εμφανίζεται το φαινόμενο  στη σύγχρονη εποχή. Φορείς και οργανισμοί ανά τον κόσμο προσπαθούν με διακηρύξεις να πείσουν  για την ανάγκη και την υποχρέωση που έχουμε να σεβαστούμε και να προφυλάξουμε το … . Η πρόθεση είναι αναντίρρητα ορθή και επαινετή, υπάρχει όμως  ο κίνδυνος να εξαντληθεί σε σχήματα λόγου, αν δεν αναζητηθούν οι αιτίες του κακού και δεν ανατραπούν από τη ρίζα τους.
-  Η σοβαρότητα του προβλήματος δεν δικαιολογεί κανέναν εφησυχασμό. Η κατανόηση των πραγματικών αιτιών και η ουσιαστική διερεύνηση του θέματος γίνεται σήμερα επιτακτική ανάγκη.


- Λόγω των σοβαρών διαστάσεων που έχει λάβει το πρόβλημα, επιβάλλεται διερεύνηση των παραγόντων που συνετέλεσαν στη δημιουργία και την έξαρση του.


· ΓΙΑ ΤΙΣ  ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ

 - Οι συνέπειες / επιδράσεις του ... της ... < Κ.Ε. > είναι εμφανείς στην ατομική και κοινωνική ζωή του ανθρώπου ή... σε κάθε επίπεδο της ατομικής - κοινωνικής ζωής του ανθρώπου.
- Αναντίλεκτα η σημασία του ... αξιολογείται μέσα από την ευεργετική της επίδραση στη ζωή του ανθρώπου.
· ΓΙΑ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ - ΛΥΣΕΙΣ
- Αυτό που έχει σημασία είναι όχι μόνο να βρει ο άνθρωπος πίσω από τα συμπτώματα του προβλήματος τις αιτίες που το προκαλούν, αλλά και να προσπαθήσει, αν όχι να το εξαλείψει, τουλάχιστον ν' αμβλύνει τις αρνητικές συνέπειες του.
- Η οξύτητα / ένταση με την οποία εκδηλώνεται το πρόβλημα, στην εποχή μας, καθιστά δυσχερέστερη την αντιμετώπιση του, συνάμα όμως αναγκαία την άμεση κινητοποίηση των κοινωνικών και των κρατικών φορέων για την αποφυγή περαιτέρω εξάπλωσης του.
- Με δεδομένη τη σοβαρότητα του φαινομένου απαιτείται έντονη δραστηριοποίηση, καθολική ανάληψη ευθυνών και λήψη κατάλληλων μέτρων για να προσεγγίσουμε τη λύση του προβλήματος.
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