ΚΕΙΜΕΝΑ: ΠΑΝΔΗΜΙΑ- FAKE NEWS -ΣΤΙΓΜΑΤΙΣΜΟΣ
ΚΕΙΜΕΝΟ 1: Fake news: Μία επιδημία μέσα στην πανδημία

Θεωρίες συνωμοσίας, ακατάλληλες θεραπείες ή συμβουλές πρόληψης: η επιδημία των fake news κάθε είδους για τον νέο κορωνοϊό βλάπτει τις προσπάθειες των αρχών για τον έλεγχο της πανδημίας.
Από τον Φεβρουάριο, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας έχει σημάνει συναγερμό για «μαζική επιδημία πληροφόρησης» σχετικά με τον νέο ιό, με έναν καταιγισμό πληροφοριών που δεν είναι απαραιτήτως αληθείς ή ακριβείς.

«Βλέπουμε τις ίδιες εσφαλμένες πληροφορίες να εμφανίζονται στην Ασία, την Ευρώπη, τις ΗΠΑ, την Λατινική Αμερική με διαφορά λίγων ωρών», εξηγεί στο AFP η Christina Tardanguila , διευθύντρια του διεθνούς δικτύου fact checking IFCN, τα μέλη του οποίου δραστηριοποιούνται σε 45 χώρες και δημοσιεύουν από κοινού τα άρθρα τους.

«Κερδίσαμε την μάχη των fake news που σταμάτησαν να κυκλοφορούν, αλλά χάνουμε την μάχη των ψεύτικων θεραπειών και των ψεύτικων μέσων πρόληψης», εξηγεί. Διότι, ελλείψει ιατρικής θεραπείας για τον κορωνοϊό, οι ψεύτικες αγωγές (παίρνετε κοκαΐνη ή πίνετε χλωρίνη), οι ψεύτικες συμβουλές (μην χρησιμοποιείτε αντισηπτικό διότι είναι καρκινογόνο), ψεύτικοι τηλεφωνικοί αριθμoί επείγουσας ανάγκης ή ψεύτικα διαγνωστικά τεστ) κατακλύζουν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

20/3/2020 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ανακτήθηκε από το διαδίκτυο στις 26/3/2020

ΚΕΙΜΕΝΟ 2 : To πρώτο θύμα είναι ο έμφοβος άνθρωπος
Αν ορίσεις κάτι σαν πραγματικό, γίνεται πραγματικό στις συνέπειές του. Ανεξαρτήτως των διαστάσεων που θα πάρει στη χώρα μας ο κορωνοϊός, η πανδημία μοιάζει να είναι ήδη εδώ. Ίσως η πιο μεγάλη απειλή είναι ότι μας «εκπαιδεύει» σε μια κατάσταση όπου τίποτα δεν είναι αρκετό για την προστασία μας: ο ιός είναι αόρατος, μας καλεί να ζήσουμε παίρνοντας μέτρα που ελπίζουμε να μας καλύψουν. Βεβαιότητα δεν υπάρχει. Κι αυτό ίσως είναι το πιο τρομακτικό, ανοίγοντας τον δρόμο για τον άκρατο ανορθολογισμό. Θα άξιζε, λοιπόν, να μας τρομάξει, εκτός από τον ιό, ο φόβος για τον ιό. To πρώτο θύμα είναι ο ίδιος ο έμφοβος άνθρωπος που ζει σε έναν εφιάλτη πριν από την έλευση του εφιάλτη. Υψώνει τείχη ψευδοπροστασίας και αμπαρώνεται.

Τα φοβικά συναισθήματα είναι τοξικά. Δημιουργείται στο πι και φι μια κοινότητα έμφοβων ανθρώπων. Μας ενώνει ο φόβος. «Δεν είμαι παρανοϊκός, δεν είμαι υποχόνδριος, όλοι φοβούνται». Νιώθουμε μια παράδοξη τάξη, του φόβου, να μας προστατεύει. Η απειλή εξοβελίζεται. Ο συλλογικός φόβος μας καθησυχάζει. Τα άδεια ράφια στα σούπερ μάρκετ, η αλόγιστη συσσώρευση αγαθών που δεν χωράνε μέσα στα σπίτια, τα δολοφονικά βλέμματα που καρφώνονται σε όποιον τύχει να βήξει στον δρόμο ή στο λεωφορείο είναι στοιχεία για να οργανωθεί ένα ανορθολογικό σύστημα προστασίας εαυτού. Αν έχουμε βουνά από χαρτιά τουαλέτας, πιθάρια με απολυμαντικά, τότε θα είμαστε οχυρωμένοι. Κι όμως, όσο πιο οχυρωμένοι γινόμαστε, τόσο πιο ανοχύρωτοι νιώθουμε, εκτεθειμένοι στο σύνδρομο του «never enough».

[…]θα ήταν πολύτιμο να καλλιεργήσουμε, καθένας μας προσωπικά, μια στάση ενσυναίσθησης απέναντι στον πολλαπλά πάσχοντα σήμερα εαυτό μας. Κάτι τέτοιο όμως δεν μπορεί να λειτουργήσει αν δεν συμπεριλαμβάνεται μέσα της ο συνάνθρωπός μας. Η κοινότητα οδύνης προστατεύει από την κουλτούρα απανθρωποποίησης που ευδοκιμεί σε μια τέτοια δύσκολη συγκυρία. Η μοίρα μας είναι δεμένη με την ετερότητα. Οι δυσοίωνοι καιροί μας το κάνουν πιο σαφές παρά ποτέ.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΑΛΙΚΟΓΛΟΥ Καθηγήτρια Ψυχολογίας στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, συγγραφέας.
ΚΕΙΜΕΝΟ 3 : Περιστατικά ξενοφοβίας και ρατσισμού υπό τον «μανδύα» της πρόληψης

H εξάπλωση του  κοροναϊού ανά τον κόσμο έχει πυροδοτήσει περιστατικά ρατσισμού και ξενοφοβίας που κάνουν όλο και συχνότερα την εμφάνισή τους, με τις κοινότητες των Ασιατών παγκοσμίως να είναι αντιμέτωπες με τον φόβο και την καχυποψία.
      Την περασμένη εβδομάδα, στο πρωτοσέλιδο γαλλικής εφημερίδας, ένας πηχυαίος τίτλος ανακοίνωνε «Κίτρινη Προειδοποίηση» δίπλα στη φωτογραφία μιας γυναίκας από την Κίνα, η οποία φορούσε προστατευτική μάσκα. Ένας άλλος τίτλος στην ίδια εφημερίδα ρωτούσε «Νέα Κίτρινη Απειλή;» κάτω από ένα άρθρο για το εν εξελίξει ξέσπασμα του νέου κοροναϊού στην πόλη Γουχάν.
        Οι τίτλοι προκάλεσαν αμέσως έκρηξη οργής. Οι αναγνώστες κατηγόρησαν την εφημερίδα ότι χρησιμοποιούσε προσβλητική γλώσσα, αποκαλύπτοντας εξάλλου και άγνοια της ιστορίας.
         Η «Κίτρινη Απειλή» είναι μια παλιά ρατσιστική ιδεολογία των δυτικών χωρών που έβαζε στο στόχαστρο τους πολίτες της Άπω Ανατολής. Η φράση εμπεριέχει τους χειρότερους φόβους και στερεότυπα των αντι-Ασιατών, κατά τις πρώτες μετακινήσεις Κινέζων μεταναστών στις Ηνωμένες Πολιτείες τον 19ο αιώνα.

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, εκείνα τα χρόνια η κυβερνητική προπαγάνδα και η λαϊκή κουλτούρα μετέδιδαν ευρέως ρατσιστικές και ανακριβείς εικόνες Κινέζων πολιτών ως βρόμικους, απολίτιστους, ανήθικους που συνιστούν απειλή στην κοινωνία.
       Η ανάκληση ενός τέτοιου όρου αυτή τη χρονική στιγμή, για να περιγράψει μια ιστορία θανάτου και ασθένειας στην Ασία, μοιάζει στην καλύτερη εκδοχή της επιπόλαια, ενώ στην χειρότερη ακραία ρατσιστική.

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
1.Πώς σχετίζεται ο τρόπος/ οι τρόποι ανάπτυξης της τελευταίας παραγράφου του κειμένου 1 με το περιεχόμενο του άρθρου; Γιατί πιστεύετε ότι ο αρθρογράφος έχει επιλέξει αυτόν τον τρόπο/ αυτούς τους τρόπους ανάπτυξης στο συγκεκριμένο σημείο του κειμένου; .

2. «Η κοινότητα οδύνης προστατεύει από την κουλτούρα απανθρωποποίησης που ευδοκιμεί σε μια τέτοια δύσκολη συγκυρία. Η μοίρα μας είναι δεμένη με την ετερότητα». Πώς θα χαρακτηρίζατε τη  λειτουργία της γλώσσας σε αυτό το απόσπασμα; Να τεκμηριώσετε την απάντησή σας με λέξεις /φράσεις του αποσπάσματος. Γιατί νομίζετε ότι κάνει την συγκεκριμένη επιλογή
3.  Ποια φαινόμενα κοινωνικής παθογένειας συνδέονται με την πανδημία στο κείμενο 3;
4. Τι μπορεί να αποκαλύψει ένας τίτλος μιας εφημερίδας; Λάβετε ως αφορμή του προβληματισμού σας τους τίτλους των εφημερίδων που παρατίθενται στο κείμενο 3.
5. Να προτείνετε ένα τίτλο για το κείμενο 2( θυμηθείτε το ρόλο του τίτλου: ενημερώνει για το θέμα, προϊδεάζει, προσελκύει το ενδιαφέρον . Χαρακτηριστικά: σύντομος, εύστοχος, , ευρηματικός. Αξιοποιεί: σημεία στίξης, ποιητική λειτουργία της γλώσσας. Ταιριάζει: με το ύφος του κειμένου( σοβαρός, ειρωνικός, χιουμοριστικός).

6. Στο κείμενο 2 κυριαρχεί η χρήση του α΄ πληθυντικού προσώπου. Πώς ερμηνεύεις αυτή την επιλογή;
