ΠΡΟΒΟΛΗ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΙΔΗΣΗΣ
Να συνθέσετε τις ζητούμενες παραλλαγές των ακόλουθων ειδήσεων.
 α) Ηείδηση δημοσιεύτηκε σε συμπολιτευόμενη εφημερίδα. Πώς θα τη διαμόρφωνε ο συντάκτης μιας αντιπολιτευόμενης εφημερίδας; 

 Θετικά βήματα στη Σαντορίνη
  Ως ιδιαίτερης σημασίας γεγονός για την προώθηση τη ς βαλκανικής πολιτικής της κυβέρνησης χαρακτηρίζεται από την Αθήνα η τριμερής συνάντηση των υπουργών Εξωτερικών της Ελλάδας, της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας, που πραγματοποιήθηκε το τελευταίο διήμερο στο ειδυλλιακό περιβάλλον της Σαντορίνης.    Το όμορφο αιγαιοπελαγίτικο νησί προσέφερε τη δυνατότητα στους τρεις υπουργούς να συζητήσουν ελεύθερα και χωρίς τις δεσμεύσεις του «πρωτοκόλλου» την ενίσχυση της συνεργασίας τους.
 β) Ηείδηση διατυπώθηκε από συντάκτη χωρίς ιδιαίτερο οικολογικό ενδιαφέρον. Πώς θα τη διαμορφώνατε, αν θέλατε να τονίσετε την οικολογική της διάσταση;  

Οι καφέ αρκούδες
Στα δόκανα των οικολογικών οργανώσεων και του Συμβουλίου της Επικρατείας βρέθηκε και το έργο της Εγνατίας οδού. Αιτία; Ένα  τμήμα της Εγνατίας οδού στα Γρεβενά περνούσε μέσα από τον βιότοπο της καφέ αρκούδας! Το γεγονός  αυτό κινητοποίησε την οικολογική οργάνωση WWF-ΕΛΛΑΣ, που έχει την ευθύνη παρακολούθησης του προγράμματος«Αρκτούρος». Μολονότι ορισμένες  από τις εισηγήσεις της εγκρίθηκαν από τους μελετητές, τονΑύγουστοτου 1995 η WWF ΕΛΛΑΣ κατέφυγε στο Συμβούλιο της Επικρατείας καταθέτοντας αίτηση ακύρωσης του έργου. Ηυπόθεση εκκρεμεί ακόμη και σήμερα.
γ) Η ακόλουθη είδηση δηµοσιεύτηκε σε αντιπολιτευόµενη εφηµερίδα. Πώς
θα τη διαµόρφωνε ο συντάκτης µιας συµπολιτευόµενης εφηµερίδας;

Πλαστές εντυπώσεις
Υπερβολικά αισιόδοξοι οι υπολογισµοί του υπουργείου Ανάπτυξης σχετικά
µε την αναµενόµενη τουριστική κίνηση στη χώρα µας το καλοκαίρι που µάς
έρχεται. Σύµφωνα µε στοιχεία του Υπουργείου, η κίνηση θα αυξηθεί κατά
15%. Αυτή η αύξηση, ακόµη και αν πλησιάσει τα επίπεδα που προβλέπει το
Υπουργείο, δεν θα είναι τίποτε περισσότερο από φυσική συνέπεια της
υποτίµησης της δραχµής.
