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Ερώτηση: Αντλώντας στοιχεία από το παραπάνω κείμενο και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις να αναφέρετε με ποιο τρόπο χρησιμοποιήθηκαν από τις επαναστατικές κυβερνήσεις τα εθνικά κτήματα και τους λόγους για τους οποίους δεν έγινε η διανομή τους στα πρώτα χρόνια της ανεξαρτησίας.

«Η κατάσταση είναι τελείως διαφορετική στην Ελλάδα. Το Σύνταγμα του 1822 όριζε ότι τα τουρκικά κτήματα θα γίνονταν «εθνικές γαίες». Έτσι, περισσότερες από τις μισές καλλιεργήσιμες γαίες (70% περίπου) πέρασαν στα χέρια της ελληνικής κυβέρνησης. Τα 2/3 του αγροτικού πληθυσμού ζούσαν στις εθνικές γαίες. Σύντομα οι καλλιεργητές έγιναν de facto* ιδιοκτήτες πληρώνοντας ένα είδος φόρου ιδιοκτησίας. Οι αγρότες πλήρωναν τη δεκάτη σε είδος και ένα επιπλέον 15% επί του προϊόντος αν καλλιεργούσαν εθνικές γαίες. Αξίζει στο σημείο αυτό να σημειώσουμε μια εξαίρεση: στις περιοχές όπου καλλιεργούσαν σταφίδα ο φόρος ήταν χρηματικός. Ο Καποδίστριας θέλησε να προχωρησει στην διανομή των εθνικών γαιών. Οι Μεγάλες Δυνάμεις όμως αντέδρασαν γιατί επιθυμούσαν να τις διατηρήσουν ως εγγύηση για τα εθνικά δάνεια. Η κατάσταση δεν αλλαξε τα επόμενα χρόνια. Το αποτέλεσμα αυτής της πολιτικής θα είναι μια συνεχής «κρίση διανομής», που δε θα λυθεί παρά τον 20ό αιώνα.
Αξίζει παράλληλα μιλώντας για την Ελλάδα, να σημειώσουμε το καθεστώς των τσιφλικιών στην Αττική, στη Βοιωτία και στην Εύβοια. Η προσάρτηση αυτών των περιοχών στηρίχτηκε σε ένα ιδιαίτερο κείμενο, το Πρωτόκολλο του 1830, το οποίο αναγνώριζε τα κεκτημένα δικαιώματα των Οθωμανών που παρέμειναν στις περιοχές αυτές. Αυτά τα κτήματα δεν περιλαμβάνονταν στις εθνικές γαίες. Οι Τούρκοι είχαν δικαίωμα να τα πουλήσουν, πράγμα που έκαναν δίνοντάς τα σε πλούσιους Έλληνες, οι οποίοι έγιναν έτσι μεγαλοκτηματίες».

Κοππά Μαριλένα, Η συγκρότηση των κρατών στα Βαλκάνια (19ος αι.), Τρεις και μια περιπέτειες, Εκδοτικός οίκος Α.Α.Λιβάνη, Αθήνα 2002, σς. 179-180.
 
*de facto: όρος που δηλώνει ότι μια κατάσταση αναγνωρίζεται ως γεγονός από τα ίδια τα πράγματα.
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