Δ.Ε 13: ΚΑΠΟΙΕΣ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 13: Η ηθική αρετή και η ηθική πράξη

Αριστοτέλης, Ἠθικὰ Νικομάχεια, Β 1.5-8, 1103b-25
Σύνδεση: Στην προηγούμενη ενότητα ο Αριστοτέλης απέδειξε ότι η επανάληψη της ηθικής πράξης έχει ιδιαίτερη σημασία για την απόκτηση της ηθικής αρετής, άρα η ηθική αρετή είναι αποτέλεσμα εθισμού, διδασκαλίας και άσκησης και δεν παρουσιάζεται εκ φύσεως.

 Α) «Μαρτυρεῖ δὲ … ἀγαθὴ φαύλης.» ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΩΝ ΝΟΜΟΘΕΤΩΝ
ΤΟ ΝΕΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑ
Ο Αριστοτέλης αντλεί το νέο του επιχείρημα από το χώρο της πολιτικής, από όσα συμβαίνουν στην πόλη, όπως λέει. Με το παράδειγμα των νομοθετών ενισχύει την άποψη που διατύπωσε στην προηγούμενη ενότητα. Στην ενότητα αυτή δίνεται, βέβαια, μια νέα διάσταση: πόσο μεγάλη σημασία έχει η ποιότητα των ενεργειών του ανθρώπου, ο καλός ή κακός τρόπος δράσης και συμπεριφοράς, αφού αυτός δημιουργεί καλές ή κακές συνήθειες.

Γενικά, εκείνο που τον απασχολεί και στην ενότητα αυτή είναι με ποιο τρόπο μπορεί ο άνθρωπος να γίνει κάτοχος της ηθικής αρετής. Υποστηρίζει λοιπόν ότι οι νομοθέτες, με τους νόμους που ψηφίζουν, θέλουν να κάνουν καλούς τους πολίτες ασκώντας τους να αποκτούν τις συγκεκριμένες συνήθειες, και η άσκηση αυτή έχει την ίδια σημασία με αυτήν που έχει και η άσκηση στις τέχνες. Όπως οι νομοθέτες επιδιώκουν να κάνουν « αγαθούς» τους πολίτες με τον εθισμό και την άσκηση, « εθίζοντες ποιουσιν αγαθούς», έτσι και οι κάτοχοι μιας τέχνης επιδιώκουν να κάνουν καλούς τεχνίτες τους μαθητές τους.( Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το ότι το νοηματικό βάρος της φράσης πέφτει στη μετοχή εθίζοντες: επιτονισμός). Η συνάφεια μάλιστα υπάρχει και στο γεγονός ότι, όπως το έργο των νομοθετών, παρά την κοινή επιδίωξη, δεν έχει πάντοτε την ίδια επιτυχία( δε γίνονται όλοι οι πολίτες το ίδιο ενάρετοι), έτσι και οι τεχνίτες δεν βλέπουν όλους τους μαθητές τους να μαθαίνουν το ίδιο καλά την τέχνη που τους διδάσκουν.

Το γενικό, βέβαια, συμπέρασμα στο οποίο θέλει να καταλήξει είναι ότι η ηθική αρετή δεν υπάρχει στον άνθρωπο από τη φύση του, γιατί τότε και οι νομοθέτες δεν θα επιδίωκαν να κάνουν καλούς τους πολίτες με την άσκηση και τον εθισμό.
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑ 

-Οι νομοθέτες κάνουν τους πολίτες αγαθούς ασκώντας τους σε συγκεκριμένους τρόπους συμπεριφοράς με τη βοήθεια του νόμου.

_ Ορισμένοι νομοθέτες δεν τα καταφέρνουν να ασκήσουν τους πολίτες σωστά, ώστε να αποκτήσουν τις συγκεκριμένες καλές συνήθειες.

ΑΡΑ  : Αφού οι πολίτες γίνονται καλοί ή κακοί ανάλογα με την άσκηση και τον εθισμό στο καλό ή στο κακό, τότε είναι φανερό ότι οι πολίτες δεν έχουν την αρετή εκ φύσεως.

 Η ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΦΟΡΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΩΝ

Το κριτήριο με βάση το οποίο ο Αριστοτέλης χαρακτηρίζει ένα πολίτευμα καλό « αγαθή πολιτεία» ή λιγότερο καλό « φαύλη πολιτεία» ( εδώ το φαυλος δε σημαίνει: κακός, ευτελής, ασήμαντος, αλλά: κατώτερος, λιγότερο καλός) είναι η επιτυχία ή η αποτυχία των νομοθετών να κάνουν καλούς τους πολίτες ασκώντας τους να αποκτούν τις συγκεκριμένες συνήθειες.  Επομένως, η διαφορά ανάμεσα στα πολιτεύματα βρίσκεται στο βαθμό που πέτυχαν να καλλιεργήσουν ηθικά τους πολίτες: « και διαφέρει τούτω πολιτεία πολιτείας αγαθή φαύλης».

Σ’ αυτό το σημείο τη διατύπωση χαρακτηρίζει συντομία και ελλειπτικότητα. Σε συνδυασμό μάλιστα με τη θέση που έχουν οι επιθετικοί προσδιορισμοί στο τέλος της πρότασης ( αντί πολιτεία αγαθή πολιτείας φαύλης), είναι φανερό ότι όλα αυτά αποτελούν τυπικά χαρακτηριστικά του προφορικού λόγου.
Β) «Ἔτι ἐκ τῶν αὐτῶν … ἐκ δὲ τοῦ κακῶς κακοί.» ΟΙ ΛΟΓΟΙ ΚΑΙ Η ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΘΙΣΜΟΥ ΚΑΘΟΡΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΚΤΗΤΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ

 1. «Ἔτι ἐκ τῶν αὐτῶν καὶ διὰ τῶν αὐτῶν καὶ γίνεται πᾶσα ἀρετὴ καὶ φθείρεται»
Ο Αριστοτέλης προσθέτει νέο επιχείρημα, με το οποίο δείχνει ότι η αρετή είναι προϊόν εθισμού και η ποιότητά της εξαρτάται από την ποιότητα του εθισμού που την προκαλεί. Η δημιουργία και ο εκφυλισμός της επίκτητης ιδιότητας προκύπτουν από αντίστοιχους λόγους και ποιότητα εθισμού. Έτσι για συγκεκριμένους λόγους και με την κατάλληλη άσκηση οι άνθρωποι κατακτούν την αρετή και ακριβώς για τους αντίθετους λόγους και με την ακατάλληλη άσκηση η αρετή εκφυλίζεται. Ο Αριστοτέλης εννοεί μάλλον μια διαδικασία «δόμησης» και «αποδόμησης» της αρετής ενισχύοντας τη θέση του για τον επίκτητο χαρακτήρα της.
Η « γένεση» και η «φθορά» είναι δύο έννοιες, που αποτελούν θεμελιώδες αντιθετικό ζεύγος από τότε που άρχισε να διατυπώνεται η φιλοσοφική σκέψη. Και τα δύο αυτά μέλη της αντίθεσης έχουν στην ενότητα αυτή άμεση σχέση τόσο με τον εθισμό όσο και με την ηθική πράξη. Στην ενότητα αυτή κάνοντας χρήση του αντιθετικού ζεύγους  « γίνεται- φθείρεται», θέλει να υπογραμμίσει ότι τόσο η γένεση όσο και η φθορά κάθε αρετής και τέχνης έχουν την ίδια αρχή και γίνονται με τα ίδια μέσα. Εκείνο δηλαδή που έχει κυρίως σημασία είναι η άσκηση και ο εθισμός, η ποιότητα των ενεργειών του ανθρώπου, οι καλοί ή κακοί τρόποι δράσης και συμπεριφοράς. Ανάλογα μ’ αυτούς δημιουργούνται οι καλές ή κακές συνήθειες, που διαμορφώνουν και τις ηθικές αρετές.

2.  «ὁμοίως δὲ καὶ τέχνη· ἐκ γὰρ τοῦ κιθαρίζειν καὶ οἱ ἀγαθοὶ καὶ κακοὶ γίνονται κιθαρισταί. Ἀνάλογον δὲ καὶ οἰκοδόμοι καὶ οἱ λοιποὶ πάντες·» Το ίδιο συμβαίνει στην τέχνη
Με τη χρήση αναλογικής απόδειξης συνεχίζει ο Αριστοτέλης, για να δείξει ότι το ίδιο συμβαίνει και στις τεχνικές εργασίες. 
3.  «ἐκ γὰρ τοῦ κιθαρίζειν … ἐκ δὲ τοῦ κακῶς κακοί.» τα παραδείγματα των κιθαριστών και των οικοδόμων
Στην προηγούμενη ενότητα ο Αριστοτέλης χρησιμοποιώντας τα παραδείγματα των οικοδόμων και των κιθαριστών είχε υποστηρίξει ότι οι ηθικές αρετές κατακτώνται με τον εθισμό. Σ’ αυτή την ενότητα χρησιμοποιώντας τα ίδια παραδείγματα προσθέτει ένα νέο στοιχείο – επιχείρημα: τη σημασία της καλής («εὖ») και της κακής («κακῶς») άσκησης στην ποιότητα της αποκτημένης επίκτητης ιδιότητας. Δεν αρκεί, λοιπόν, απλώς να εξασκούμαστε σε μια οποιαδήποτε πράξη, αλλά να εξασκούμαστε σε καλές και σωστές πράξεις. Αυτό το βλέπουμε και στις τέχνες, αλλά και στις ηθικές αρετές. Θα γίνουμε καλοί οικοδόμοι, όχι αν απλώς οικοδομούμε συνεχώς, αλλά μόνο αν εξασκηθούμε στο σωστό χτίσιμο, και καλοί κιθαριστές, όχι αν απλώς παίζουμε συνεχώς κιθάρα, αλλά μόνο αν εξασκηθούμε στο σωστό παίξιμο της κιθάρας. Με τη χρήση του «επαγωγικού παραδείγματος» ο Αριστοτέλης δείχνει ότι στην πράξη η ποιότητα της άσκησης και της μαθητείας προσδιορίζει την ποιότητα της επίκτητης ιδιότητας. Έτσι φαίνεται να αποδέχεται ότι η ποιότητα άσκησης και η ποιότητα της επίκτητης ιδιότητας συνδέονται με σχέση αιτίου αποτελέσματος. Με τη σκέψη αυτή ο Αριστοτέλης επιχειρεί να αποδείξει ότι η ηθική αρετή προϋποθέτει τον εθισμό και η ποιότητα της ηθικής αρετής είναι ανάλογη της ποιότητας του εθισμού. Θα γίνουμε λοιπόν ηθικά ενάρετοι, μόνο αν εξασκηθούμε σε ηθικά ενάρετες πράξεις σύμφωνα με τους κανόνες της τέλειας αρετής.
Γ) «Εἰ γὰρ μὴ οὕτως εἶχεν … ἂν ἐγίνοντο ἀγαθοὶ ἢ κακοί.» ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟΣ Ο ΔΑΣΚΑΛΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΔΕΙΞΗ ΤΟΥ ΟΡΘΟΥ ΕΘΙΣΜΟΥ

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΗΣ ΗΘΙΚΗΣ ΑΡΕΤΗΣ.

Η φράση με την οποία ολοκληρώνει ο Αριστοτέλης το συλλογισμό του :  «Εἰ γὰρ μὴ οὕτως εἶχεν … ἂν ἐγίνοντο ἀγαθοὶ ἢ κακοί», πιστοποιεί την άποψή του ότι η απόκτηση της ηθικής αρετής είναι συνυφασμένη με την παιδεία που θα αποκτήσει ο άνθρωπος από  τη νεανική ηλικία. Αφού ο άνθρωπος αποκτά την ηθική αρετή με τον εθισμό και την άσκηση, εδώ ακριβώς έγκειται και ο ρόλος του δασκάλου, να οδηγήσει τους νέους στην ηθική αρετή μέσω της σωστής άσκησης. Ο δάσκαλος θα δώσει τον προσανατολισμό του ορθού εθισμού διδάσκοντας τους κανόνες της αρετής, τους τρόπους εφαρμογής τους και εκπαιδεύοντας στην ορθή άσκηση. Ο δάσκαλος είναι αυτός που παρακολουθεί και καθοδηγεί τους ανθρώπους στον σωστό εθισμό. Το ίδιο απαραίτητος είναι ο δάσκαλος και στις τέχνες, διότι αυτός θα διδάξει τον ασκούμενο σε μια τέχνη τους κανόνες της και τον σωστό τρόπο εφαρμογής τους.
Αυτός ακριβώς είναι και ο ρόλος του νομοθέτη στην πόλη: αποτελεί τον δάσκαλο των πολιτών, ο οποίος χρησιμοποιώντας τα σωστά μέσα, δηλαδή τους σωστούς νόμους, θα διδάξει τους πολίτες τι είναι δίκαιο και τι άδικο, θα ορίσει τους κανόνες της δίκαιης και ηθικής συμπεριφοράς μέσα στην πόλη και θα τους οδηγήσει στην κατάκτηση των ηθικών αρετών και, άρα, στην ευδαιμονία. Επομένως, καταλήγουμε και πάλι στο συμπέρασμα ότι οι ηθικές αρετές δεν είναι έμφυτες, αφού στην αντίθετη περίπτωση ο ρόλος του δασκάλου θα ήταν μάταιος. Αντίθετα, οι ηθικές αρετές κατακτώνται με τη σωστή άσκηση, με τη διαρκή επανάληψη ηθικών πράξεων. 

Αυτό συνδυάζεται και με την άποψή του ότι καμία ηθική αρετή δεν υπάρχει εκ φύσεως, γιατί, αν ήταν έτσι , δεν θα είχε ανάγκη το δάσκαλο.
ΑΙΣΘΗΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ
Πολυσύνδετα σχήματα:
«καὶ γίνεται πᾶσα ἀρετὴ καὶ φθείρεται»
«καὶ οἱ ἀγαθοὶ καὶ οἱ κακοὶ γίνονται κιθαρισταί.»
«Ἀνάλογον δὲ καὶ οἰκοδόμοι καὶ οἱ λοιποὶ πάντες.» 
Αντιθέσεις:
«πολιτεία ἀγαθὴ ≠ πολιτείας φαύλης»
«γίνεται ≠ φθείρεται»
«ἀγαθοὶ ≠ κακοὶ»
«ἐκ μὲν γὰρ τοῦ εὖ οἰκοδομεῖν ἀγαθοὶ οἰκοδόμοι ἔσονται ≠ ἐκ δὲ τοῦ κακῶς κακοί» 
«εὖ ≠ κακῶς»
Οι παραπάνω αντιθέσεις τονίζουν τη σημασία της ηθικής πράξης στην απόκτηση της ηθικής αρετής τόσο στην προσωπική όσο και στην πολιτική ζωή. Οι χωρίς ηθικούς κανόνες συμπεριφορές και πράξεις απομακρύνουν από αυτή. Συγκεκριμένα, με την αντίθεση «γίνεται ≠ φθείρεται» τονίζεται ότι μόνο η διαρκής άσκηση οδηγεί και διατηρεί την ηθική αρετή, αλλιώς αυτή φθείρεται. 
Δ «Οὕτω δὴ καὶ… οἳ δὲ ἐκ τοῦ οὑτωσί.» ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΝΟΥΝ ΟΤΙ ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΑΣΚΗΣΗΣ/Ο ΕΘΙΣΜΟΣ ΟΔΗΓΟΥΝ ΣΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΜΟΝΙΜΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ

1.Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΌΚΤΗΣΗ ΤΩΝ ΗΘΙΚΩΝ ΑΡΕΤΩΝ

Στην ενότητα αυτή ο Αριστοτέλης εισάγει το νέο μέρος του συλλογισμού του με το επίρρημα «ούτω». (Με τον συμπερασματικό σύνδεσμο «δὴ» ανακεφαλαιώνονται τα προηγούμενα, ενώ ο μεταβατικός σύνδεσμος «καὶ» εισάγει το νέο επιχείρημα).Αυτό σημαίνει πως, κατά τη γνώμη του, η διαδικασία για την απόκτηση των ηθικών αρετών είναι ανάλογη εκείνης της εκμάθησης των τεχνών. Όπως κάποιος γίνεται γνώστης της τέχνης του με την αδιάλειπτη άσκηση, έτσι και η αρετή είναι αποτέλεσμα επανάληψης ομοίων ενεργειών και συνέπεια του  «πολλάκις πράττειν». Αυτή η επανάληψη όμοιων ενεργειών , που πρέπει να έχουν ορισμένη ποιότητα, η επανάληψη της ηθικής πράξης μας βοηθάει να αποκτήσουμε μέσω του εθισμού τα μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα μας, τις έξεις. Σ’ αυτό συνίσταται ο ρόλος της παιδείας.

Η συλλογιστική μέθοδος που ακολουθεί  είναι η αναλογική ( ό,τι συμβαίνει με τις τέχνες συμβαίνει και με τις αρετές). Η διαδικασία, επομένως για την απόκτηση των ηθικών αρετών ακολουθεί την εξής πορεία:

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

2.Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΗΘΙΚΗΣ ΑΡΕΤΗΣ

Στην προηγούμενη ενότητα ο Αριστοτέλης έδωσε την πολιτική διάσταση της ηθικής αρετής με το παράδειγμα των νομοθετών.

Εδώ επισημαίνει πόσο μεγάλη είναι η σημασία της ηθικής πράξης στις διαπροσωπικές σχέσεις, για ν’ αποκτήσει κανείς την ηθική αρετή «πράττοντες γάρ τοις εν τοις συναλλάγμασι τοις προς τους ανθρώπους γινόμεθα οι μέν δίκαιοι οι δε άδικοι». Η καθημερινή αυτή συνάφεια είναι βέβαια η ζωή μέσα στην κοινωνία και μάλιστα στην πολιτικά οργανωμένη κοινωνία. Η στάση, η συμπεριφορά , η ποιότητα των ενεργειών μέσα στην κοινωνία συντελούν αποφασιστικά στο αν ο άνθρωπος θα αποκτήσει ή όχι τις ηθικές αρετές. Είναι , επομένως , σαφής η κοινωνική διάσταση της ηθικής αρετής.

Προκειμένου να κάνει πιο σαφή την άποψή του χρησιμοποιεί παραδείγματα από την καθημερινή ζωή και απαριθμεί αντιθετικά τόσο ηθικές ιδιότητες όσο και καταστάσεις του θυμικού, συναισθηματικές εκδηλώσεις:


  Συνοπτικά τα παραδείγματα μπορούν να παρουσιαστούν με τον ακόλουθο πίνακα:

	τομείς συμπεριφοράς 
	μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα 

	συναναστροφή με άλλους ανθρώπους 
	δίκαιοι ≠ άδικοι 

	όσα προξενούν φόβο 
	ανδρείοι ≠ δειλοί 

	επιθυμίες 
	σώφρονες ≠ ακόλαστοι 

	όσα προξενούν οργή 
	πράοι ≠ οργίλοι 


Καλό είναι να επισημανθεί ότι ο Αριστοτέλης με το «ἐν αὐτοῖς», το οποίο είναι ουδετέρου γένους, αναφέρεται στους τομείς συμπεριφοράς των ανθρώπων και όχι στους ίδιους τους ανθρώπους. Συγκεκριμένα, αναφέρεται στο «ἐν τοῖς συναλλάγμασι», στο «ἐν τοῖς δεινοῖς», στο «περὶ τὰς ἐπιθυμίας» και στο «περὶ τὰς ὀργάς». 


3.  «σώφρονες - ἀκόλαστοι, πρᾶοι - ὀργίλοι» ( Διευκρίνιση των όρων)
«Σώφρονες»: είναι αυτοί που δείχνουν εγκράτεια και αντιστέκονται στις επιθυμίες τους, ενώ κρατιούνται συστηματικά μακριά από τις σωματικές ηδονές.
«Ἀκόλαστοι»: αυτοί αντίθετα, αφήνονται στις επιθυμίες και στις σωματικές ηδονές ξεπερνώντας τα όρια του μέτρου.
«Πρᾶοι»: είναι οι άνθρωποι που αντιδρούν συγκρατημένα και με ηρεμία στα συναισθήματα οργής.
«Ὀργίλοι»: αυτοί αντίθετα, δεν μπορούν να χαλιναγωγήσουν την οργή τους, ξεσπούν και αντιδρούν με βίαιο πολλές φορές τρόπο.
Ιδιαίτερη έμφαση στα αντιθετικά ζεύγη προσδίδει και το χιαστό σχήμα, όπου αντιστοιχίζονται τα δύο απαρέμφατα( φοβεισθαι-θαρρειν) με τα επίθετα ( ανδρειοι- δειλοί, αντί: δειλοί- ανδρειοι).
Φοβεισθαι                θαρρειν

                   SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Ανδρειοι                   δειλοί
Ε. «Καὶ ἑνὶ δὴ λόγῳ… ἀκολουθοῦσιν αἱ ἕξεις.» ΟΙ ΕΞΕΙΣ ΠΡΟΚΥΠΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΘΙΣΜΟ
Το συμπέρασμα από αυτά τα παραδείγματα είναι ότι οι ιδιότητες που αποκτούμε ( οι « έξεις» ), και οι καλές και οι κακές, είναι αποτέλεσμα της επανάληψης όμοιων ενεργειών ( εκ των ομοίων ενεργειων αι έξεις γίνονται), είναι αποτέλεσμα του ότι πολλές φορές ενεργούμε « ούτως ή ούτως».

Η λέξη « έξις» ( από το ρήμα έχω) αρχικά δήλωνε: κατοχή, ενέργεια για απόκτηση και κατοχή. Αργότερα δήλωνε μια ιδιότητα που την απέκτησε ο άνθρωπος με την επανάληψη μιας πράξης ή με τη συνεχή επίδραση του ίδιου παράγοντα. Η ετυμολογική συγγένεια με τη λέξη σχήμα ( από το μέλλοντα: σχήσω ) εξηγεί και τη σημασία  που αποδίδει ο Αριστοτέλης στη λέξη « έξις»: η μόνιμη μορφή του χαρακτήρα ενός ατόμου, τα μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα του, αυτά που αποκτιούνται με την επίμονη άσκηση.
Εκείνο λοιπόν που καθορίζει τις « έξεις» που αποκτούμε είναι ο τρόπος με τον οποίο επαναλαμβάνουμε  όμοιες ενέργειες. Με τις επανειλημμένες  πράξεις σωφροσύνης  και με τη συστηματική αποχή από τις ηδονές γινόμαστε σώφρονες ( το αντίθετο: ακόλαστοι) και αποκτώντας σιγά σιγά τη συνήθεια να περιφρονούμε τα πράγματα που προκαλούν φόβο και να τα αντιμετωπίζουμε, γινόμαστε ανδρείοι (το αντίθετο: δειλοί). Φυσικά, βασική προϋπόθεση είναι αυτός που κάνει τις πράξεις να έχει ορισμένα χαρακτηριστικά: να έχει συνείδηση του τι πράττει, να έχει επιλέξει ενσυνείδητα τις πράξεις του και να κάνει αυτές τις πράξεις μόνιμο, σταθερό και αμετάβλητο τρόπο συμπεριφοράς.

Η χρήση των μετοχών: πράττοντες, εθιζόμενοι, γινόμενοι και μάλιστα στη συγκεκριμένη χρονική βαθμίδα( ενεστώτα) στηρίζει την άποψη του Αριστοτέλη, ο οποίος υποστηρίζει ότι η συχνή επανάληψη μιας πράξης( πράττοντες) οδηγεί στον εθισμό (εθίζοντες), που επιτρέπει στον άνθρωπο να αποκτήσει βαθμιαία τις ηθικές αρετές (γινόμενοι).

Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

Για τον Αριστοτέλη, όπως και για τον Πλάτωνα, η παιδεία και η αγωγή είναι οι βασικοί παράγοντες που συμβάλλουν καθοριστικά στην απόκτηση καλών ή κακών συνηθειών και στον « εθισμό» του ατόμου σε συγκεκριμένο τρόπο δράσης και συμπεριφοράς. Επειδή η ποιότητα των ενεργειών του ανθρώπου προσδιορίζεται κυρίως από τον τρόπο με τον οποίοθα συνηθίσει να ενεργεί από τη νεανική ηλικία , είναι φανερό ότι το κύριο βάρος πέφτει στην αγωγή και την παιδεία που θα λάβουν οι νέοι. Και μάλιστα όσο πιο νωρίς αρχίσει η αγωγή και η μάθηση τόσο πιο αποτελεσματική και γόνιμη θα είναι και τόσο πιο σίγουρα θα οδηγήσει στην αρετή « ου μικρόν διαφέρει τὸ οὕτως ἢ οὕτως εὐθὺς ἐκ νέων ἐθίζεσθαι».

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η κλιμακωτή αύξηση ( ου μικρόν.. πάμπολυ, μᾶλλον δὲ τὸ πᾶν), που είναι φανερή τόσο στην κλιμάκωση του λόγου  όσο και στο επίπεδο του νοήματος. Με την κλιμάκωση αυτή και τη συσσώρευση εκφραστικών μέσων ( σχήμα άρσης και θέσης, λιτότητας, υπερβολής) τονίζει τον καίριο ρόλο της αγωγής. 
Καλοί ή κακοί τρόποι δράσης και συμπεριφοράς( καλές ή κακές συνήθειες(απόκτηση ή όχι των ηθικών αρετών.








Δίκαιοι- άδικοι                                                      σώφρονες- ακόλαστοι


Ανδρείοι- δειλοί                                                   πράοι- οργίλοι








