από το βιβλίο του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας
 

Οι τεράστιες δυνατότητες που έχει και αποκτά όλο και περισσότερο ο ηλεκτρονικός υπολογιστής στην αποθήκευση, επεξεργασία και αξιοποίηση μεγάλου όγκου σύνθετων πληροφοριών, κάνει ώστε η πληροφορική να καταλαμβάνει όλο και μεγαλύτερο έδαφος στην εκπαίδευση. Όχι μόνο γιατί εξασφαλίζει εύκολη (με εξοικονόμηση χρόνου, χώρου και κόπου) πρόσβαση σε όλη την έκταση μιας κωδικοποιημένης γνώσης, αλλά γιατί προσφέρει προγράμματα διδασκαλίας των γνωστικών αντικειμένων, ασύγκριτα πιο πλούσια και «έξυπνα» από τα καθιερωμένα διδακτικά βιβλία. Το κυριότερο: δίνει μεγάλα περιθώρια αυτενέργειας του μαθητή συχνά με ευχάριστο και παιγνιώδη τρόπο- και αξιοποίησης της ανευρετικής διαδικασίας, που είναι και η πιο αποτελεσματική πηγή γνώσεως. Ακόμη δίνει δυνατότητες αυτοδιδασκαλίας ή διδασκαλίας εξ αποστάσεως, μορφές που δεν πρέπει καθόλου να υποτιμώνται στις ραγδαίες εξελίξεις του κόσμου μας και των συστημάτων εκπαίδευσης. Κι όλα αυτά χωρίς να αχρηστεύεται ο δάσκαλος, που αποκτά νέα τελειότερα μέσα να επιτελέσει το έργο του και ο οποίος εν μέρει αλλάζει ρόλο, μετατρεπόμενος σε καθοδηγητή και εκμαιευτή της γνώσης αντί του απλού αναπαραγωγού και αναμεταδότη απλών ή εύκολα προσβάσιμων πληροφοριών. Έτσι αξιοποιείται καλύτερα και ουσιαστικά ο δάσκαλος εκεί που πραγματικά χρειάζεται να προσφέρει.
(Γ. Μπαμπινιώτη, «Η παιδεία μας μπροστά στις νέες πραγματικότητες», Παιδεία Εκπαίδευση και Γλώσσα. Εκτιμήσεις και Προτάσεις, εκδ. Gutenberg., Αθήνα 1994, σσ. 11-12)
 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
1. Ποιο είναι το θέμα που απασχολεί το συγγραφέα και ποια η θέση του στη συγκεκριμένη παράγραφο; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
2. Να βρείτε το σκοπό σύνταξης του συγκεκριμένου κειμένου και να προσδιορίσετε αν το συγκεκριμένο απόσπασμα προέρχεται από κείμενο στοχασμού ή απόδειξης θέσης. Να τεκμηριώσετε τις επιλογές σας, λαμβάνοντας υπόψη τη γλωσσική ποικιλία και το ύφος του κειμένου, καθώς και τον τρόπο ανάπτυξης και τεκμηρίωσης της προβαλλόμενης θέσης.
3. Να προσδιορίσετε τις εννοιολογικές διαφορές που υπάρχουν στα ζευγάρια των λέξεων που ακολουθούν, γράφοντας μιαν ολοκληρωμένη πρόταση για κάθε λέξη.
α) παιγνιώδης- παιδαριώδης
β) αυτενέργεια- αυτοπραγμάτωση 
γ) επιτελώ- διατελώ
δ) προσβάσιμος- προβιβάσιμος
 
4. Σύμφωνα με το συγγραφέα η χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών στην εκπαίδευση μπορεί να μετατρέψει το δάσκαλο σε καθοδηγητή και εκμαιευτή της γνώσης ώστε να αξιοποιείται καλύτερα και ουσιαστικά. Σε ένα κείμενο που θα δημοσιευτεί στη σχολική εφημερίδα αναπτύσσετε τον προβληματισμό σας για τη θέση που έχει η τεχνολογία και κυρίως η πληροφορική στο ελληνικό σχολείο. Επίσης εντοπίζετε θετικές και αρνητικές πτυχές που μπορεί να έχει η αυξανόμενη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών στην σχολική καθημερινότητα. (300 λέξεις)
Το Ιnternet της Παιδείας
 
        Μια από τις βαθύτερες αμφίδρομες σχέσεις που γνωρίζει ο άνθρωπος στη ζωή του είναι αυτή τού μαθητή - διδασκάλου. Στη βάση της είναι η σχέση που δημιουργεί τον πολιτισμό, μιας και οι κατακτήσεις κάθε γενιάς δεν πεθαίνουν μαζί της, αλλά μεταδίδονται στην επόμενη. 
      Το Internet είναι, ουσιαστικά, το πρώτο αμφίδρομο μέσο επικοινωνίας των ανθρώπων (πολλοί πομποδέκτες), σε αντιδιαστολή με τα παραδοσιακά μονόδρομα μέσα (ένας πομπός - πολλοί δέκτες). Κατά συνέπεια, είναι εξ ορισμού ένα μέσο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την ολοκληρωμένη αμφίδρομη παιδεία, συμπληρώνοντας τη μέχρι σήμερα χρήση του ως παγκόσμιας βιβλιοθήκης. 
     Το δυναμικό του Internet στην παιδεία μόλις τώρα αρχίζει να διερευνάται διεθνώς σε μεγάλη κλίμακα. Οι πιο σημαντικές αιτίες που οδηγούν αυτή την εξέλιξη είναι πρώτα πρώτα η γιγάντωση της διείσδυσης του μέσου (ήδη κοντά 60% στην Αμερική) και έπειτα η δημιουργία των κατάλληλων εργαλείων που θα κάνουν την προσφορά παιδείας μέσω Internet ανάλογη σε ευκολία με την παιδεία διά προσωπικής επαφής μαθητών - διδασκάλων. 
     Τα εργαλεία αυτά είναι εύχρηστα, κομψά και μάλλον λογικού κόστους. Στη βασική τους μορφή προσφέρουν παραδόσεις μαθημάτων από καθηγητές που ακολουθούνται από εξετάσεις on-line και τεστ. Σε ένα παράθυρο στην οθόνη του υπολογιστή παρουσιάζεται με κινούμενη εικόνα ο καθηγητής που δίνει τη διάλεξη. Σε ένα διπλανό παράθυρο παρουσιάζεται η ομιλία του με κείμενο, ενώ δίπλα, σε τρίτο παράθυρο, παρουσιάζονται τυχόν σχήματα, διαφάνειες και άλλα εποπτικά βοηθήματα. Γύρω γύρω υπάρχουν ποικίλα εργαλεία (π.χ. δείξε μου ξανά το κεφάλαιο 3, μεγάλωσέ μου το σχήμα, τύπωσέ μου τη φωτογραφία). Ακόμη, δίνεται η σχετική βιβλιογραφία, τόσο με παραπομπές on-line όσο και σε φυσικά βιβλία. Ύστερα από μια ομάδα παραδόσεων, μπορεί να έλθει ένα τεστ, που στην πιο απλή μορφή του είναι ρομποτικό: ο μαθητής παίρνει ένα ερωτηματολόγιο, συνήθως πολλαπλής επιλογής, και ο υπολογιστής του εκπαιδευτικού κέντρου τον βαθμολογεί άμεσα. Σε μια πιο σύνθετη μορφή, ο μαθητής μπορεί να κληθεί να γράψει κείμενο το οποίο θα το δει ένας πραγματικός καθηγητής, θα το βαθμολογήσει και θα του στείλει τις παρατηρήσεις του με e-mail. Βεβαίως, κάθε μαθητής μπορεί να στέλνει e-mail με ερωτήματα στους καθηγητές, είτε σε κλειστή μορφή είτε σε μορφή forum, όπου οι ερωταποκρίσεις μπορεί να παρακολουθούνται από όλα τα μέλη μιας ομάδας μαθητών. 
       Στην παιδεία μέσω Internet, ο μαθητής έχει τη δυνατότητα να παρακολουθεί τα μαθήματα όποτε θέλει, να επαναλαμβάνει όποια κεφάλαια θέλει, να σταματήσει την παράδοση για να δει καλύτερα ένα σχήμα, να ψάχνει άμεσα άλλα στοιχεία στη βιβλιογραφία. Όλ' αυτά είναι μεγάλες δυνάμεις, που, ωστόσο, έχουν μέσα τους τη δυνατότητα της κατάχρησης: Χωρίς τη φυσική παρουσία του διδασκάλου, ο μαθητής μπορεί να αρχίσει να χαζεύει και να χάνει τον χρόνο του (ευκολότερα και σε μεγαλύτερο βαθμό απ' ό,τι στις παραδοσιακές τάξεις). Ωστόσο, αν υπάρχουν συγκεκριμένα τεστ που πρέπει να περάσει σε συγκεκριμένο χρόνο, αποκτάμε ένα στοιχείο ελέγχου. 
     Μετά ταύτα, είναι σαφές ότι είναι μακριά η ημέρα που θα πούμε ότι δεν έχουμε ανάγκη τις φυσικές τάξεις διδασκαλίας και τη φυσική επαφή διδασκάλου - μαθητών. Ωστόσο, είναι εξίσου σαφές ότι ο κόσμος της εκπαίδευσης προσθέτει στη δύναμή του ακόμη ένα ισχυρό, όσο και ανεξερεύνητο, όπλο. 
Ο Θεόδωρος Σπίνουλας είναι επικεφαλής του Ιντερνετικού Προγράμματος του Δημοσιογραφικού Οργανισμού Λαμπράκη και της Πύλης ΙΝ. GR. 
                                                                                  (Εφημερίδα  ΤΑ ΝΕΑ, 13-5-2001)
Ερωτήσεις:
 
1. Να αποδώσετε το περιεχόμενο καθεμιάς παραγράφου συνοψίζοντάς το σε μια μόνο πρόταση. 

2.   α) Με ποιον τρόπο ανάπτυξης*  είναι γραμμένη η δεύτερη παράγραφος; 

            β)  Σε ποιο σημείο του κειμένου έχουμε περιγραφή; Τι πετυχαίνει μ’ αυτόν τον τρόπο ο συντάκτης;
           3. Πώς «συνομιλούν» τα δύο κείμενα; Βρες τα κοινά σημεία και τις διαφορές τους.
4. Να βρεις τα αντώνυμα των παρακάτω λέξεων του κειμένου: 

 παραδοσιακά, εύχρηστα, σαφές, σύνθετα.                                                                                                                   
Παραγωγή λόγου: « …είναι μακριά η ημέρα που θα πούμε ότι δεν έχουμε ανάγκη τις φυσικές τάξεις διδασκαλίας και τη φυσική επαφή διδασκάλου – μαθητών». 
          Με αφορμή τη φράση αυτή του Θ. Σπίνουλα, πυροδοτήθηκε έντονη συζήτηση στην τάξη σου σχετικά με το ρόλο της προσωπικής επαφής δασκάλου-μαθητή αλλά και των μαθητών μεταξύ τους, ιδιαίτερα στη σύγχρονη, «διαδικτυακή» εποχή. Αποφασίζεις να γράψεις ένα άρθρο για το περιοδικό του σχολείου σου όπου παρουσιάζεις α) τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της χρήσης των Η/Υ κατά τη διδασκαλία και β) τις προϋποθέσεις ώστε να μην υποβαθμίζεται η σημασία και η λειτουργικότητα της «φυσικής τάξης διδασκαλίας»
            ( 300-350 λέξεις)
 
*(ορισμό, διαίρεση, παραδείγματα, αναλογία, αιτιολόγηση, αίτιο-αποτέλεσμα, σύγκριση-αντίθεση, συνδυασμό μεθόδων)
 
Οι επιδράσεις της τηλεόρασης στα παιδιά.
Ό,τι βλέπουν, νιώθουν.
 
Τα παιδιά που εκτίθενται σε βίαιες τηλεοπτικές σκηνές ή σε άγρια ηλεκτρονικά παιχνίδια κινδυνεύουν να εκδηλώσουν επιθετικότητα ή φοβίες.
 Άλλη μία έρευνα, αυτή τη φορά από το Πανεπιστήμιο του Μπέρμιγχαμ, που αφορά τη μεγάλη επιρροή της τηλεόρασης και του Ιντερνετ στις παιδικές ψυχές, έρχεται να προστεθεί σε ένα μεγάλο αριθμό μελετών που προειδοποιούν και συνιστούν στους γονείς να προφυλάσσουν τους μικρούς τηλεθεατές από τις βίαιες σκηνές της μικρής οθόνης, αλλά και από τα παιχνίδια στο Ιντερνετ που μπορεί να γίνουν πολύ επικίνδυνα.
Η έρευνα, που δημοσιεύεται στους «Times», διαπιστώνει ότι τόσο η «παθητική τηλεθέαση» (τηλεόραση) βίαιου περιεχομένου όσο και η «αμφίδρομη» (βιντεοπαιχνίδια) επηρεάζει σημαντικά τα συναισθήματα των παιδιών και αυξάνει την πιθανότητα να αναπτύξουν επιθετικότητα. Συνιστά στους γονείς να αντιμετωπίζουν τα μίντια με την ίδια προσοχή που προφυλάσσουν τα παιδιά τους από τα φάρμακα ή τα απορρυπαντικά που βρίσκονται μέσα στο σπίτι. Οι συγγραφείς της μελέτης υποστηρίζουν ότι οι γονείς που αφήνουν τα παιδιά τους εκτεθειμένα σε υπερβολική βία ή σε σεξουαλικού περιεχομένου εικόνες διαπράττουν ένα είδος «συναισθηματικής κακοποίησης».
Ο επικεφαλής της μελέτης, καθηγητής Κέβιν Μπράουν, δήλωσε ότι τα συμπεράσματα της έρευνας καθιστούν αναγκαία την παρέμβαση της πολιτείας. Μίλησε ακόμη και για τη βοήθεια-καθοδήγηση που πρέπει να δίνεται στους γονείς ώστε να προστατεύσουν τα παιδιά τους, αλλά και τον καθοριστικό ρόλο που μπορεί να «παίξει» το σχολείο σε αυτή την προσπάθεια.
Η ταινία του Ολιβερ Στόουν με τον τίτλο «Natural Born Killers» (Γεννημένοι δολοφόνοι), αλλά και το ηλεκτρονικό παιχνίδι «Manhunt» (ανθρωποκυνηγητό) που δίνει περισσότερους πόντους στους παίκτες όταν σκοτώνουν με τον πιο φρικτό τρόπο, κέρδισαν αμέσως πολλούς οπαδούς στη Βρετανία, αλλά συνδέθηκαν και με αρκετούς φόνους τους οποίους διέπραξαν έφηβοι.
Το ηλεκτρονικό παιχνίδι αποσύρθηκε πέρυσι από την αγορά, καθώς κατηγορήθηκε ότι ήταν η αφορμή για τη δολοφονία ενός 14χρονου από έναν φίλο του. Σύμφωνα με το δημοσίευμα των «Times» ένας έφηβος ομολόγησε ότι αφού είδε περίπου εκατό φορές την ταινία «Queen of the Damned» (Βασίλισσα των καταραμένων), σκότωσε τον καλύτερό του φίλο, ενώ ανέφερε ότι η πρωταγωνίστρια του έργου -που ήταν βρικόλακας- του είπε να τον σκοτώσει...
«Μερικά παιδιά επηρεάζονται πιο εύκολα και είναι πιο ευάλωτα από άλλα», εξηγεί μεταξύ άλλων ο επικεφαλής της έρευνας, προσθέτοντας ότι τα αγόρια φαίνεται να επηρεάζονται περισσότερο. «Η βία που προβάλλεται από τα μίντια απλά προσθέτει στο πρόβλημα και τους δίνει ιδέες για το πώς να εκδηλώσουν το θυμό τους». Ακόμη, σύμφωνα με τα πορίσματα της έρευνας η οικογένεια και το κοινωνικό περιβάλλον είναι οι παράγοντες οι οποίοι μπορούν να επηρεάσουν τον τρόπο που ανταποκρίνεται το παιδί στην τηλεοπτική ή στην ηλεκτρονική βία.
 
ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ - 21/02/2005
 
1.    «H οικογένεια και το κοινωνικό περιβάλλον είναι οι παράγοντες που μπορούν να επηρεάσουν τον τρόπο που ανταποκρίνεται το παιδί στην τηλεοπτική ή στην ηλεκτρονική βία.» Πώς αντιλαμβάνεστε το περιεχόμενο της συγκεκριμένης φράσης; Αναπτύξτε τις σκέψεις σας σε δύο παραγράφους, μία για την οικογένεια και μία για το κοινωνικό περιβάλλον.
         2. Να αναγνωρίσετε τη σύνταξη (ενεργητική / παθητική) που χρησιμοποιείται στο παραπάνω χωρίο. Κατόπιν να τη μετατρέψετε στην αντίθετή της και να παρατηρήσετε τις διαφορές που σημειώνονται στο ύφος.
3. Τα παραδείγματα συγκαταλέγονται στα τεκμήρια, τα οποία αποτελούν μέσο του τρόπου πειθούς που ονομάζεται επίκληση στη λογική. Ποιος πιστεύετε ότι είναι ο ρόλος των παραδειγμάτων στο συγκεκριμένο κείμενο; 

«Να χτίσουμε τις έξυπνες ηλεκτρονικές πόλεις»
 
Της ΧΑΡΑΣ ΤΖΑΝΑΒΑΡΑ
 
Το μέλλον θα ανήκει σε πόλεις με «έξυπνα» συστήματα που θα καθορίζουν βασικές λειτουργίες της, από την ηλεκτρονική ψηφοφορία και την κυκλοφοριακή συμφόρηση ως την αναζήτηση του χαμένου κατοικίδιου.
 Είναι η πόλη του Μιχάλη Μπλέτσα, του Έλληνα διευθυντή πληροφορικής του Εργαστηρίου Μέσων Επικοινωνίας του Media Lab του περίφημου ΜΙΤ, κάθε άλλο παρά ουτοπική, αφού ήδη υπάρχει σε πολλές γωνιές του πλανήτη μας.
         Όσο για τους σκεπτικιστές, διαβεβαιώνει ότι «η τεχνολογία είναι μέσον που βελτιώνει τη ζωή του ανθρώπου», αρκεί η «δόση» της να είναι η κατάλληλη, όπως σημειώνει με νόημα.
Δεν πρωτοτυπεί όταν διαπιστώνει πως «η Ελλάδα έχει χάσει το τρένο της πληροφορικής», ενώ θα μπορούσε να βρίσκεται στην πρωτοπορία, αλλά έχει ιδιαίτερο βάρος η διαπίστωσή του πως «τα τρένα περνούν συχνά και στο μέλλον κάτι μπορεί να γίνει».
        Λίγο πριν από την εκδήλωση, ο Μιχάλης Μπλέτσας μίλησε στην «Ε» και μας ξάφνιασε ευχάριστα όχι μόνον για τις ιδέες του σχετικά με την πόλη τού αύριο, όπου η τεχνολογία θα παίζει καθοριστικό ρόλο, αλλά κυρίως για την πεποίθησή του ότι αυτές οι εξελίξεις δεν συνιστούν απειλή για τους σκεπτόμενους πολίτες. Δεν θα οδηγήσουν σε μια γενιά «άχρωμων» ατόμων. Εδώ και 10 χρόνια δουλεύει σε ένα πρόγραμμα που φιλοδοξεί να εξασφαλίσει ένα φορητό υπολογιστή συνδεδεμένο με το Ίντερνετ για κάθε μαθητή. Ήδη τα δύο τρίτα των χωρών του κόσμου συνεργάζονται με το περίφημο εργαστήριό του και μάλιστα σε ανώτερο κυβερνητικό επίπεδο για την προώθηση ενός προγράμματος που στοχεύει να κλείσει το χάσμα ανάμεσα στις αναπτυγμένες χώρες και τον Τρίτο Κόσμο.
Θυμώνει όμως όταν του μιλάμε για τον «υπολογιστή των φτωχών» και σπεύδει να διευκρινίσει: «Κατ' αρχήν πρέπει να επισημάνω ότι δεν μου αρέσει ο όρος "υπολογιστής των φτωχών" γιατί παραπέμπει σε κάποια συσκευή μειωμένων δυνατοτήτων, όταν το laptop των 100 δολαρίων είναι πρωτοπόρο τεχνολογικά στην οθόνη, τη δικτύωση και την κατανάλωση ρεύματος.Παρ' όλο που για μένα είναι κυρίως μια πλατφόρμα μάθησης, η εξάπλωσή του μπορεί να βοηθήσει μια πόλη ανεβάζοντας το επίπεδο ενημέρωσης των κατοίκων της. Πάρτε για παράδειγμα την Αθήνα, μια πόλη με πολύ χαμηλή διείσδυση υπολογιστών στα σπίτια. Αν όλοι οι μαθητές πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης μπορούσαν να εφοδιαστούν με ένα τέτοιο laptop, αυτόματα θα ανέβαινε κάθετα και η συνολική διείσδυση των υπολογιστών. Αυτό δημιουργεί μια κριτική μάζα πληθυσμού που μπορεί να διεκπεραιώσει πολλές από τις συναλλαγές του ηλεκτρονικά με τεράστιες επιπτώσεις στην παραγωγικότητά του και στο κυκλοφοριακό της πόλης».
  **Πόσο μακρινά είναι τα σενάρια που αφορούν την «έξυπνη» πόλη, με συστήματα πληροφόρησης, αλλά και υπηρεσιών που στηρίζονται στα ηλεκτρονικά μέσα; Ποιοι τομείς της κοινωνικής ζωής θα εξυπηρετούνται καλύτερα;
*  «Είναι ήδη πραγματικότητα. Πέραν των κάθε είδους πληροφοριακών οδηγών, ήδη σε διάφορες πόλεις του κόσμου δοκιμάζονται τεχνολογίες ασύρματης δικτύωσης για αυτοκίνητα, με κύριο σκοπό την πρόληψη των ατυχημάτων και την αποφυγή κυκλοφοριακών συμφορήσεων. Πέραν της βελτίωσης στις μετακινήσεις όμως, το πιο σημαντικό χαρακτηριστικό μιας "έξυπνης" πόλης είναι το πόσο γρήγορα προσαρμόζεται στις ανάγκες των κατοίκων της. Η προσαρμογή αυτή είναι συνάρτηση του πόσο γρήγορα και εύκολα μπορούν να δημιουργηθούν κοινωνικά δίκτυα, σχέσεις και αλληλεπιδράσεις δηλαδή μεταξύ των εμπλεκομένων μερών. Εκεί νομίζω βρίσκεται και η μεγάλη πρόκληση για το άμεσο μέλλον. Γρήγορα θα δούμε την πόλη να ορίζεται όλο και περισσότερο από τις πληροφοριακές δομές της και λιγότερο από τις φυσικές».
Αυτό και αν είναι μακρινό όνειρο για τις ελληνικές πόλεις. Η πραγματικότητα όμως δεν τον πτοεί, καθώς περιγράφει το Ίντερνετ των πραγμάτων: «Το κολάρο του σκύλου μας θα έχει μια διεύθυνση στο Ίντερνετ. Το ίδιο και το αυτοκίνητό μας και έτσι θα μπορούμε να το βρίσκουμε και να κανονίζουμε το σέρβις στο συνεργείο χωρίς να καταφεύγουμε στο σπασμένο τηλέφωνο».
    **Αυτή η είσοδος της τεχνολογίας στην καθημερινότητα αποτελεί απειλή για τον σκεπτόμενο άνθρωπο; Υπάρχει κίνδυνος να οδηγήσει σε πολίτες αδιάφορους, «άχρωμους» κατά κάποιον τρόπο;
   * «Όταν η είσοδος μιας συγκεκριμένης τεχνολογίας αποτελεί απειλή, αυτή είναι καθολική και αφορά σκεπτόμενους και μη. Παράδειγμα, τα όπλα μαζικής καταστροφής. Όσον αφορά τις σημερινές τεχνολογίες επικοινωνίας, νομίζω ότι βρισκόμαστε σαφώς σε καλύτερη κατάσταση από αυτήν που ήμαστε πριν από 20 χρόνια. Και αυτό γιατί το "αδιάφορος" και "άχρωμος" πολίτης είναι μια συνέπεια πολύ πιο κοντά στα μέσα μαζικής ενημέρωσης του 20ού αιώνα και πολύ πιο μακριά από τις αμφίδρομες, εξατομικευμένες μορφές επικοινωνίας και ενημέρωσης του 21ου».
    **Υπάρχει σωστή «δόση» τεχνολογίας στη ζωή μας, ώστε να έχουμε τις θετικές επιπτώσεις της με παράλληλη ελαχιστοποίηση των αρνητικών της; 
   * «Η τεχνολογία είναι το μέσον με το οποίο ο άνθρωπος βελτιώνει τη ζωή του. Εφόσον η "δόση" είναι σύμφωνη με αυτή την αρχή δεν έχουμε κανένα πρόβλημα. Όταν παρασυρόμαστε και ξεχνάμε το στόχο, δηλαδή το πρόβλημα που προσπαθούμε να λύσουμε με την τεχνολογία, συνήθως επέρχονται και οι αρνητικές επιπτώσεις...».
      Είναι αυτονόητη η πίστη του στην ηλεκτρονική δημοκρατία, που δεν την περιορίζει μόνον στην πολυσυζητημένη και στην Ελλάδα ψηφοφορία μέσω Ίντερνετ. «Πιστεύω -τονίζει- ότι το μεγάλο όφελος είναι τα ηλεκτρονικά φόρουμ, τα blog (σ.σ. εξειδικευμένοι χώροι του Διαδικτύου) που μπορούν να προσφέρουν ολοκληρωμένη πληροφόρηση. Το Ίντερνετ συμβάλλει στη δημοκρατία. Το κίνημα κατά της παγκοσμιοποίησης χρησιμοποιεί τα ίδια εργαλεία με την παγκοσμιοποίηση και αυτό είναι η καλύτερη απόδειξη».
(δημοσιογραφικό κείμενο που περιλαμβάνει και αποσπάσματα συνέντευξης με τον κ. Μιχάλη Μπλέτσα)/**:ερώτηση δημοσιογράφου, *:απάντηση ερωτώμενου.
                                           ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
1. Το κείμενο έχει δημοσιευθεί αρκετά χρόνια πριν. Σε ποια σημεία αναγνωρίζετε την επικαιρική του αναφορά ( δηλ. εύστοχες παρατηρήσεις για τη σημερινή εποχή);
   
2. Να βρείτε τη δομή και τους τρόπους ανάπτυξης της  παραγράφου: ΄΄Όταν η είσοδος...-...του 21ου΄΄
                                       
3. «Η Ελλάδα έχει χάσει το τρένο της πληροφορικής…-... «τα τρένα  περνούν συχνά και στο μέλλον κάτι μπορεί να γίνει»: Ποια η χρήση της γλώσσας στο συγκεκριμένο απόσπασμα; Εντοπίζετε κάποιο εκφραστικό μέσο;
4.Ουτοπική, σκεπτικιστής, πρωτοπόρος, προσαρμογή, απειλή: Να γράψετε από μια συνώνυμη λέξη που μπορεί να αντικαταστήσει καθεμιά από τις παραπάνω λέξεις.    

5. ΄Οσο για τους σκεπτικιστές...-...κάτι μπορεί να γίνει΄΄: Να αναγνωρίσετε τους τρόπους παρεμβολής του δημοσιογραφικού σχολίου στο χωρίο αυτό.
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ
 «Το Ίντερνετ συμβάλλει στη δημοκρατία». Με ποιους τρόπους είναι δυνατόν η ευρεία χρήση του Ίντερνετ να συμβάλει στην εδραίωση της δημοκρατίας στην εποχή μας, αλλά και ποιοι κίνδυνοι ελλοχεύουν μέσα από το Διαδίκτυο για τις ατομικές ελευθερίες των πολιτών; Να αναπτύξετε τις απόψεις σας σε ένα κείμενο 300 λέξεων περίπου που θα δημοσιευθεί σε νεανικό περιοδικό.
                                      
