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Λίνα Αθανασάκη    


Xάσμα  Γενεών

Ορισμός = Στις μέρες μας γίνεται πολύς λόγος για το χάσμα  των γενεών. Ο όρος είναι κατά λέξη μετάφραση στη γλώσσα μας του αντίστοιχου ξένου όρου (Generation Gap). Υποδηλώνονται με αυτόν οι μεγάλες διαφορές που χωρίζουν δύο επάλληλες γενεές, τη γενεά των ωρίμων και την νέα γενεά που ετοιμάζεται, να τη διαδεχθεί. Οι διαφορές αυτές αναφέρονται:
1. στην αντίληψη του κόσμου

2.  στο νόημα της ζωής

3.  στο κύρος των αξιών: 

                                   (στους τρόπους της καθημερινής συμπεριφοράς 
                                       (oι μεγάλοι έχουν δημιουργήσει ένα κώδικα αξιών, 
                  ( στις οποίες πιστεύουν με φανατισμό 
και 
                                  ( τις οποίες θεωρούν  αναγκαίες και επαρκείς 
και 
                                           (όχι μόνο για να στηρίξουν το παρόν, αλλά και να          διαμορφώσουν το μέλλον.

Αίτια χάσματος (διαχρονική θεώρηση)

· Είναι διαφορετικές οι ανάγκες, τα χαρακτηριστικά, τα ενδιαφέροντα, οι απαιτήσεις, η ψυχοσύνθεση των δυο βαθμίδων της κλίμακας

Χαρακτηριστικά των νέων:

· Βιολογικά = υγεία, δυναμισμός, ευρωστία

· Ψυχολογικά = αισιοδοξία  θάρρος, ελπίδα, τόλμη

· Πνευματικά = επαναστατικότητα, όνειρα, ιδανικά, αμφισβήτηση, προοδευτικότητα

· Κοινωνικά  = αυθορμητισμός, αγνότητα στις σχέσεις

Χαρακτηριστικά των ενηλίκων

· Βιολογικά = χαλάρωση των σωματικών δυνάμεων

· Ψυχολογικά = λιγότερη τόλμη, μετρημένη αισιοδοξία, ρεαλισμός

· Πνευματικά = συντηρητισμός, νοσταλγία, ωριμότητα, αδυναμία σε πολλές περιπτώσεις κατανόησης των εξελίξεων

· Κοινωνικά = συμβιβασμός, υποκρισία στις κοινωνικές σχέσεις, αυτοέλεγχος

(Ιδιαίτερες αναφορές
· Ο νέος αγαπά την ανανέωση, τις αλλαγές δομών και θεσμών, συλλαμβάνει ευκολότερα τα μηνύματα του καινούριου, του διαφορετικού. Έτσι είναι πλέον αναπόφευκτη η σύγκρουση με το συντηρητισμό των μεγάλων, που έχοντας στα χέρια τους την εξουσία, θέλουν να διατηρήσουν ανέπαφα τα κεκτημένα δικαιώματά τους.

· Οι νέοι είναι εραστές της ουτοπίας, οικοδομούν συχνά μια υπέρ-πραγματικότητα καμωμένη από ανθρωπισμό και πλούσια συναισθήματα. Οι νέοι είναι ‘’φύσει’’ ιδεαλιστές, γεγονός που έρχεται σε αντιπαράθεση με το ‘’ρεαλισμό’’ των μεγάλων.

· Ακόμα και όταν υπάρχει ομοφωνία ως προς την αναγκαιότητα των αλλαγών, παρατηρείται μια διαφωνία ως προς τον τρόπο ή τη μέθοδο. Οι νέοι προτιμούν τις γρήγορες αλλαγές, ενώ οι μεγάλοι τις σταδιακές, αυτές που γίνονται με αργά, μικρά βήματα και πολλές μεταβατικές φάσεις.

· Το νεαρό άτομο παρουσιάζει, σχετικά πάντα, δυσκολίες προσαρμογής στην οικογένεια, κοινωνία. Γενικότερα, αποστρέφεται συμβάσεις, συμβιβασμούς.

Αιτίες του χάσματος (Συγχρονική θεώρηση)

1. Υπάρχει μια τρομερή έκρηξη γνώσεων, πληροφοριών, εμπειριών. 

· Στο σημερινό νέο, χάρη στην τελειοποίηση των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης και Επικοινωνίας, ανοίγονται ολοένα και καινούρια παράθυρα στον κόσμο. Τα ερεθίσματα είναι πολλά και τα προβλήματα ή ερωτήματα που ζητούν απαντήσεις έχουν πληθύνει.
· Η τεχνολογική άνθηση με τα επακόλουθα της πρόσφερε τη δυνατότητα πολυποίκιλων επιλογών και όξυνε την κριτική ικανότητα, παραμέρισε τις παραινέσεις και τα έτοιμα συμπεράσματα των πρεσβυτέρων.
· Η αποθησαυρισμένη πείρα μοιάζει ανώφελη σε πολλούς τομείς, εφόσον δημιουργήθηκαν νέοι τομείς, καινούριες συνθήκες.
2. Ο τροχός της ιστορία γυρίζει με ιλιγγιώδη ταχύτητα.

·  Πόλεμοι, κατάρρευση  καθεστώτων, κοινωνικές συγκρούσεις, νέα κινήματα, άνθιση των είναι μερικά από τα στοιχεία που συνθέτουν το πορτραίτο των τελευταίων χρόνων. Το παρόν γρήγορα γίνεται παρελθόν, ενώ πράγματα που είναι εφαρμόσιμα σήμερα θα αποδειχθούν άχρηστα αύριο. 
· Αποτέλεσμα μια διαρκής ρευστότητα, μια τάση έντονης κινητικότητας που δυσχεραίνει τις δυνατότητες αφομοίωσης των νέων εξελίξεων, δεδομένων. Όπως γράφει χαρακτηριστικά ο Α. Κ. Νάσιουτζικ : ‘’ 
· Επί αιώνες η ανθρωπότητα βρισκόταν περιορισμένη μέσα στο χώρο από τις αποστάσεις και μέσα στο χρόνο από την έλλειψη μέσων. Σήμερα τα μέσα επικοινωνίας κονιορτοποίησαν τις αποστάσεις, η δε έναρξη της ηλεκτρονικής εποχής αγγέλλει την εξαφάνιση εμποδίων ,μέσα στο χρόνο. Η τεράστια συχνότητα των μηνυμάτων μετασχηματίζει τον κόσμο σε μια ενιαία χωροχρονικά σφαίρα. 

· Η πελώρια ποσότητα των ερεθισμάτων αφήνει αδιάφορη την πλειοψηφία των μεγάλων, ενώ οι ευαίσθητες κεραίες των νέων δονούνται και αφομοιώνουν τα περισσότερα από αυτά, κάνοντας έτσι να μεγαλώσει το χάσμα.

3. Ο κενός λόγος των μεγάλων. 

· Η υποκριτική στάση τους. Μια τρομερή διάσταση ανάμεσα στο λόγο και στην πράξη έχει να παρουσιάσει η συμπεριφορά των μεγάλων. Οι νέοι διδάσκονται την αξία της ελευθερίας, ευνομίας, δικαιοσύνης, αυτοθυσίας, αλληλεγγύης. Όμως η καθημερινή πράξη απομυθοποιεί τα πάντα, ο ιδεατός αυτός κόσμος παραμένει γράμμα κενό. 
· Συχνά, οι πνευματικοί οδηγοί της νεολαίας είναι αυτοί που συμμετέχουν πρώτοι στο ξεπούλημα κάθε ιδανικού.
· Το τέλος των ιδεολογιών. Ακόμα και οι λεγόμενες προοδευτικές ιδεολογίες έχουν απομυθοποιηθεί στην πράξη και η κριτική, που ασκείται, τις καθιστά διάτρητες ως προς την αξία και τη χρησιμότητά τους. Οι νέοι δυσπιστούν ακόμα περισσότερο, όταν οι φορείς και οι διεκπεραιωτές αυτών των ιδεών - που είναι συχνά οι μεγάλοι - έχουν συντελέσει στην αναίρεση τους.
4. Η κρίση της οικογένειας, όπως και άλλων θεσμών.

· Ευνόησε την εκδήλωση του φαινομένου. Στις μέρες μας παρέχεται στους νέους η δυνατότητα να κρίνουν και να αντιδρούν στις αποφάσεις των γονέων, να συζητούν και να γνωμοδοτούν.

· Κρίση αυταρχικού μοντέλου διαπαιδαγώγησης . Τόσο στην οικογένεια όσο και στο χώρο του σχολείου. Οι σημερινοί νέοι έχουν περισσότερα από άλλοτε τάσεις ανεξαρτητοποίησης. 
· Η αυθεντία έχει απομυθοποιηθεί σε όλους τους κοινωνικούς χώρους, γιατί οι νέοι έχουν λιγότερο τη διάθεση, από άλλοτε, να αναγνωρίσουν σε κάποιον το δικαίωμα της χειραγώγησης και καθοδήγησης. Δάσκαλοι και γονείς δεν μπορούν εύκολα να επιβληθούν .

Προσοχή

Όπως γράφει ο Α. Τερζάκης : ‘’Πάει καιρός όπου ένα επιτήδειο μηδενικό απαιτούσε το   σεβασμό, επειδή κατάφερε να σκαρφαλώσει σε μια καθέδρα. Όλο και περισσότερο από δω και εμπρός, ο διδάσκων θα κρίνεται, ο ηγέτης θα ελέγχεται, ο γονιός θα πρέπει να δείχνεται άξιος της αποστολής του. Η αντίληψη πως έτσι και κατορθώσεις να ‘’φτάσεις’’, δεν έχεις πια για τίποτα να γνοιαστείς, ανήκει στην ιστορία. Ανατέλλει μια εποχή όπου ο κάθε ενδιαφερόμενος θα ξέρει πως το δύσκολο δεν είναι ν’ ανέβεις, αλλά να σταθείς. Πως η πολιτεία σου και μόνο θα σε στηρίξει και όχι ο τίτλος’’.
5. Γραφειοκρατία και παραγκωνισμός των νέων. Οι μεγάλοι κατέχουν δυσανάλογα μεγάλη πολιτική, οικονομική και κοινωνική δύναμη. Ο νέος άνθρωπος παραμελείται συστηματικά, αγνοείται η σημαντικότερη ανάγκη, που είναι η ανάγκη έκφρασης, μέσω της συμμετοχής του στις κοινωνικοπολιτικές εξελίξεις.
6. Συνακόλουθος- με τον προηγούμενο- είναι ο παράγοντας της ανεργίας. 
· Η εργασία αποτελεί τομέα μέσω του οποίου ο άνθρωπος εκφράζει τις ανάγκες, ενδιαφέροντα, δεξιότητες του. Η έλλειψη απασχόλησης δημιουργεί ψυχολογικά προβλήματα, τα οποία με τη σειρά τους επιφέρουν την απομόνωση, περιθωριοποίηση.
·  Η ανεργία, βέβαια, πλήττει περισσότερο τους νέους, που εισέρχονται με ελάχιστες προοπτικές αποκατάστασης στην αγορά εργασίας. Έτσι όμως φθείρεται ένα πλούσιο ανθρώπινο δυναμικό, ενώ παράλληλα δημιουργούνται οι συνθήκες για την εκδήλωση συμπεριφορών  εχθρικών, εκ μέρους των νέων, προς το υπόλοιπο κοινωνικό σύνολο.
7. Βίωση διαφορετικού ιστορικού χρόνου.

·  Άλλες οι συνθήκες μέσα στις οποίες μεγάλωσαν και ανατράφηκαν οι σημερινοί ενήλικες. Διαπρεπής μάλιστα Έλληνας ψυχολόγος θα πει ότι ‘’υπάρχουν πλείστες ενδείξεις πως οι συντηρητικές ιδέες των ηλικιωμένων δεν είναι αποτέλεσμα μιας βαθμιαίας αλλαγής που επιφέρει η πάροδος της ηλικίας, αλλά ότι είναι οι ίδιες τους, οι αντιλήψεις τις οποίες απέκτησαν κάτω από δεδομένες συνθήκες, όταν ήταν νέοι, και τις οποίες εξακολουθούν να υποστηρίζουν’’.
8. Η σκληρή στάση πολλών ενηλίκων απέναντι στους νέους καθώς καταλαμβάνονται από άγχος και φόβο μπροστά στο επικείμενο πέρας της ζωής.
Επίλυση του προβλήματος

1. Παρακολούθηση των νέων ιδεών, εξελίξεων (παιδεία δια βίου). 

· Η παιδεία του ατόμου πρέπει να επεκτείνεται σε όλη τη διάρκεια της ανθρώπινης ζωής και να  είναι προσαρμοσμένη στις ανάγκες της συνεχώς μεταδομούμενης κοινωνίας.
2. Αποβολή της συντηρητικότητας εκ μέρους των μεγάλων
. 
· Τα πράγματα αλλάζουν συνεχώς και η εμμονή σε απόψεις ξεπερασμένες, ανεφάρμοστες, δεν έχει καμιά λειτουργική και πρακτική σκοπιμότητα, ενώ από την άλλη μόνο προβλήματα μπορεί να προκαλέσει
· Περιορισμός της αυταρχικότητας (και εξάλειψης της). Οι μεγάλοι οφείλουν να συνειδητοποιήσουν ότι η διαπαιδαγώγηση με τις ατέρμονες (και προκαθορισμένες) διδαχές και συμβουλές έχει πλέον παρέλθει ανεπιστρεπτί. Πρέπει να σκύψουν στα προβλήματα του νέου, να διαλεχτούν μαζί του, να κατανοήσουν τις ανάγκες του και όχι να τις απορρίπτουν εκ των προτέρων.
3. Προώθηση των νέων. 
· Αυτή η προοπτική θα εξαλείψει τη θλίψη, την αγανάκτηση, τις εστίες αντιπαλότητας και περιχαράκωσης. 
· Πρέπει, κατά συνέπεια, να δημιουργηθούν τέτοιες συνθήκες, ώστε να δοθεί διέξοδος σε ανησυχίες, ικανότητες, ιδιαίτερες κλίσεις του νέου ανθρώπου, που τώρα παραμένουν αναξιοποίητες.
4. Αμοιβαία εμπιστοσύνη και διάλογος
.
· Ο ειλικρινής διάλογος, η προσπάθεια σύνθεσης των αντικρουόμενων απόψεων μέσα από την ταυτόχρονη υποχώρηση και των δυο μερών: α. Οι μεγάλοι οφείλουν να γίνουν περισσότερο εύκαμπτοι, να μη διστάζουν να αναλύουν και να αναθεωρούν τις απόψεις τους
. β. Από την άλλη πλευρά, οι νέοι πρέπει να καταλάβουν ότι ο στείρος δρόμος της άρνησης και της απόλυτης εξαγωγής συμπερασμάτων δεν οδηγεί πουθενά. Οι αδυναμίες, οι συμβιβασμοί πολλές φορές των μεγάλων δεν είναι ένδειξη ανεπάρκειας αλλά και ύπαρξης αντικειμενικών δυσκολιών, που συνθλίβουν τις αντιδράσεις των ατόμων.

5. Ο ρόλος της οικογένειας και της εκπαίδευσης είναι καθοριστικός για τις σχέσεις των δυο κόσμων.
·  Οι ομαλές οικογενειακές σχέσεις, η καλλιέργεια πνεύματος αλληλοσεβασμού, τα σωστά οικογενειακά πρότυπα διαμορφώνουν ποιοτική νεανική προσωπικότητα.

· Η συνεργασία σχολείου - οικογένειας για υπεύθυνες διαφωτιστικές κατευθύνσεις ,μέσα σε διαλογικό κλίμα, χωρίς ανακριβή επιχειρήματα, αλλά ισχυρά πειστήρια, θα δημιουργήσει τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την απαραίτητη εμπιστοσύνη που θα συμβάλλει στην επούλωση της τραυματικής σχέσης των δυο γενεών.

Λεξιλόγιο

· -επαναστατική διάθεση των νέων ανάμεσα στο παλιό, το συντηρητικό, το ‘’κατεστημένο’’

· -οι μεγαλύτεροι συχνά υπερπροστατεύουν τα παιδιά, τους παρέχουν όλα τα καταναλωτικά αγαθά

· -μεγάλες διαφορές παρατηρούνται ανάμεσα στην παλιά και στη νέα γενιά, όσον αφορά την αντίληψη του κόσμου, το νόημα της ζωής, το κύρος των αξιών

· -οι νέοι κατηγορούν για υποκρισία και επίπλαστη ηθικότητα

· -Κληροδοτούν ένα κόσμο εφιαλτικό, απελπιστικά διεφθαρμένο

· -η ευθύνη μοιράζεται στα δυο

· -μεγαλύτερα ποσοστά έχει η γενιά που καθοδηγεί, που δημιουργεί και παραδίδει σε ένα δοσμένο κόσμο

Θέματα

(Αν  και κανείς δεν αμφιβάλλει για τον δημιουργικό και γόνιμο χαρακτήρα της αντιδικίας ανάμεσα στη νέα και παλαιότερη γενιά, εντούτοις στις μέρες μας δεν είναι λίγοι εκείνοι που θορυβούνται και μιλούν για ένταση ανάμεσα στις σχέσεις των δυο πλευρών και για τη δημιουργία χάσματος

1. Ποια είναι τα αίτια του χάσματος των γενεών στις ημέρες μας;

2. Διατυπώστε τις προτάσεις σας για τον περιορισμό του φαινομένου

((Αντιθέσεις ανάμεσα στην παλιά και στη νέα γενεά πάντοτε υπήρχαν. Στις μέρες μας, όμως, γίνεται λόγος για ολοκληρωτική και αγεφύρωτη διάσταση ανάμεσά τους. Πώς αντιλαμβάνεστε το πρόβλημα ; Ποιες είναι κατά τη γνώμη σας οι αιτίες που το δημιουργούν και το συντηρούν ; Υπάρχουν τρόποι να αμβλυνθεί η οξύτητα και να γεφυρωθεί το χάσμα ;

� Η ζωή προχωρά πάντα μπροστά και ισχύει πάντα η ρήση του Ηράκλειτου : ‘’ Δυο φορές δεν μπορείς να μπεις στο ίδιο ποτάμι’’


� Επιβάλλεται και οι δυο γενιές να περιορίσουν το διογκωμένο τους εγωισμό, να ακούσουν, να κατανοήσουν και να προσεγγίσουν η μια την άλλη.


� Να μην είναι προκατασκευασμένες ανούσιες ρητορείες






