ΠΗΓΗ Β’ Ψήφισμα  1843

Β΄ Ψήφισµα της Εθνοσυνέλευσης της 3ης Σεπτεµβρίου.

 Η κυβέρνησις οφείλει αµέσως µετά την δηµοσίευσιν του Συντάγµατος να σχηµατίση το προσωπικόν της δηµοσίας υπηρεσίας διορίζουσα εκ των υπαγοµένων εις τας εξής κατηγορίας:
 α) Τους αυτόχθονας κατοίκους της ελληνικής επικρατείας και τους µέχρι τέλους του 1827 αγωνισθέντας εν αυτή, ή ελθόντας και διαµείνοντας µέχρι του αυτού έτους, τους δε λαβόντας στρατιωτικώς και αποδεδειγµένως µέρος εις τους µετά ταύτα, ήτοι µέχρι του 1829, κατά ξηράν και θάλασσαν γενοµένας κατά των εχθρών µάχας.
 β) Τους µεταναστεύσαντας κατοίκους και τους αγωνιστάς των µερών της Στερεάς και των νήσων, των λαβόντων τα όπλα εις τον υπέρ της ανεξαρτησίας αγώνα, ελθόντας µέχρι του 1837 και εγκατασταθέντας οικογενειακώς εις ένα των δήµων του Βασιλείου και τα τέκνα όλων των εις τας ανωτέρω κατηγορίας υπαγοµένων. 
γ) Τους µη εµπεριλαµβανοµένους εις τους ανωτέρω δύο παραγράφους η κυβέρνησις οφείλει να µη διατηρήση ουδέ να διορίση εις τας δηµοσίας υπηρεσίας (...). 
∆εν υπάγονται εις τας ανωτέρω κατηγορίας γενικώς ο στρατός της ξηράς και της θαλάσσης, οι εκτός του κράτους διοριζόµενοι εις διερµηνευτικάς και προξενικάς θέσεις (...) και οι καθηγηταί και διδάσκαλοι των εκπαιδευτικών καταστηµάτων και των ωραίων τεχνών ως προς τας ειδικάς θέσεις των. 
Το παρόν ψήφισµα ισχύει ως εάν ήτο καταχωρηµένον αυτολεξεί εις το Σύνταγµα (...).
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