ΠΗΓΗ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ 

[bookmark: _GoBack]Λαμβάνοντας υπόψη σας τα παρακάτω παραθέματα και με τις ιστορικές γνώσεις του βιβλίου σας, να αναφερθείτε στα  παράπονα των προσφύγων προς τους γηγενείς και το ελληνικό κράτος κατά την περίοδο ενσωμάτωσής τους.

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 
	Η διαμαρτυρία (για την ανταλλάξιμη περιουσία) αφορούσε το γεγονός ότι αποκαταστάθηκαν, αγροτικά, ακτήμονες γηγενείς, ενώ οι κυβερνήσεις του Μεσοπολέμου επιχείρησαν να αποκαταστήσουν επίσης πολεμοπαθείς της ανατολικής Μακεδονίας και της δυτικής Θράκης πυροπαθείς ή σεισμοπαθείς, ή «μη ανταλλάξιμους», προερχόμενους από την Κωνσταντινούπολη, την Τένεδο και την Ίμβρο ή την Αλβανία. Κατηγορίες γηγενών, όπως δημόσιοι υπάλληλοι και αξιωματικοί, ανάπηροι πολέμου, έφεδροι εξασφάλισαν επίσης στέγη στις πόλεις με ευνοϊκούς όρους, ή έτυχαν ανάλογων με τους πρόσφυγες ευεργετημάτων.

ΚΕΙΜΕΝΟ Β
	Οι πρόσφυγες ερχόμενοι στην Ελλάδα έπρεπε να προσαρμοστούν σε μια κοινωνία οργανωμένη διαφορετικά από εκείνη που γνώριζαν στις πατρίδες τους. Οι κοινωνίες της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας ήταν δομημένες πολιτισμικά με βάση τη θρησκεία και την εθνότητα, ενώ η ελληνική βασιζόταν στην κοινωνική δομή ενός έθνους -κράτους. Όσα τους διέκριναν στο πλαίσιο των πολυεθνικών-πολυπολιτισμικών κοινωνιών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας (θρησκεία, εθνότητα και γλώσσα), δεν αποτελούσαν  πλέον στοιχεία διάκρισης. Αντίθετα, όσα μοιράζονταν με τους αλλοεθνείς και αλλόθρησκους γείτονές τους στις πόλεις και τα χωριά της Μικράς Ασίας (ένδυση, κουζίνα, μουσική), τους διαφοροποιούσαν από τους ομοεθνείς τους γηγενείς, με τους οποίους καλούνταν να συνυπάρξουν στο εξής.

 ΚΕΙΜΕΝΟ Γ
	Από τη μία, οι κοινότητες υποδοχής έσπευσαν να συνδράμουν με διάφορους τρόπους τους πρόσφυγες: φιλανθρωπικές οργανώσεις, σύλλογοι κυριών, συντεχνίες, η εκκλησία, ακόμη και μουσουλμανικές κοινότητες των πόλεων –όσο ακόμα αυτές υπήρχαν, ανέλαβαν ένα μέρος της μέριμνας για την αντιμετώπιση των στοιχειωδών αναγκών τους […] Από την άλλη, η παρουσία τους ενεργοποίησε αντανακλαστικά αμυντικά, ανταγωνιστικά, φοβικά. Η εμφάνιση επιδημικών ασθενειών θεωρήθηκε απειλή για τη δημόσια υγεία, η μικρή εγκληματικότητα (κυρίως κλοπές) θορύβησε, όπως τεκμαίρεται από τον Τύπο της εποχής, τους κατοίκους των πόλεων. Οι οικονομικές επιβαρύνσεις, κυρίως μέσω των επιτάξεων και της επιβολής νέων φόρων, δημιούργησαν πρόσθετη δυσαρέσκεια.  Η παρουσία ενός μεγάλου αριθμού γυναικών, οι οποίες ήταν μόνες και ως εκ τούτου απροστάτευτες, θεωρήθηκε «επικίνδυνη» για τα δημόσια ήθη, όχι μόνον από τον Τύπο, αλλά και από το επίσημο κράτος.

ΚΕΙΜΕΝΟ Δ
	Επιπρόσθετα, η Καταστροφή, η απώλεια του γενέθλιου τόπου, προσφιλών προσώπων, περιουσιακών στοιχείων, επαγγέλματος, κοινωνικού χώρου, σε συνδυασμό με την αβεβαιότητα της επιβίωσης, είχαν ως συνέπεια τη ριζική μεταβολή της ταυτότητας τους, τόσο σε ατομικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο. […] Η νέα τους ταυτότητα, η «προσφυγική», ενεργοποιούσε λειτουργίες άλλοτε αμυντικές κι άλλοτε επιθετικές. Την ίδια στιγμή προσδιοριζόταν από τους όρους της ένταξης στην ελληνική κοινωνία, την αντιμετώπιση που είχαν από τους γηγενείς και το ελληνικό κράτος, καθώς και από τον τρόπο με τον οποίο οι ίδιοι προσλάμβαναν αυτήν την αντιμετώπιση και προσπαθούσαν να τη διαχειριστούν. Παράλληλα, αναπτυσσόταν και η άλλη ταυτότητα, η «μικρασιατική», που σηματοδοτούσε την αντίδραση στις υλικές απώλειες και στερήσεις του πρόσφυγα, στην αρνητική στάση των γηγενών απέναντί του, στην ελλιπή κρατική πρόνοια, στην περιθωριοποίηση• όλα αυτά δηλαδή που προκαλούσαν δυσανεξία, παράπονα, αίσθηση μειονεξίας.
			Ν. Ανδριώτης, Πρόσφυγες στην Ελλάδα 1821-1940, σελ.299-305


