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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Εισαγωγική Δραστηριότητα 
Δίνονται τα ακόλουθα τρία γραφήματα. Μπορείτε να τα σχεδιάστε χωρίς να χρειαστεί να σηκώσετε το μολύβι σας.
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Χώρος Σχεδίασης:












Ερώτηση: α) Στην περίπτωση που δεν είναι εφικτή η σχεδίαση τι παρατηρείτε σε σχέση με τον αριθμό των κόμβων και τον βαθμό του κάθε κόμβου.
β) Στην περίπτωση που είναι εφικτή η σχεδίαση τι παρατηρείτε σε σχέση με τον αριθμό των κόμβων και τον βαθμό του κάθε κόμβου.
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Ερώτηση: Μπορείτε να εξάγετε έναν κανόνα για τις περιπτώσεις που μπορείτε να σχεδιάσετε το γράφημα περνώντας μόνο μία φορά από την ακμή του γραφήματος 






Πρόβλημα 1: 
Στο παρακάτω γράφημα (σχήμα 1) ένας ταχυδρόμος ξεκινά από το σημείο Α και να θέλει επιστρέψει στο σημείο Α, αφού έχει παραδώσει τα γράμματα σε όλες τις σημειωμένες πόλεις του χάρτη (Β, C, D…κ.τ.λ.) ώστε : α) να μην επαναλάβει κάποια διαδρομή (δηλαδή να μην διασχίσει κάποια ακμή του γραφήματος περισσότερες από μία φορές), β) η διαδρομή που θα ακολουθήσει να έχει το ελάχιστο δυνατό μήκος.
Μπορείτε να βρείτε στρατηγικές επίλυσης προβλήματος: α) Ποια είναι η βέλτιστη διαδρομή που θα ακολουθήσει ; β) Ποιο είναι το ελάχιστο μήκος
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Σχήμα 1
Σημείωση: Το παραπάνω γράφημα ονομάζεται σταθμισμένο 







Πρόβλημα 2
Το παρακάτω γράφημα (σχήμα 2) διαφέρει από το σχήμα 1. Όμως και πάλι ένας ταχυδρόμος ξεκινά από το σημείο Α και θέλει να επιστρέψει στο σημείο Α, αφού έχει παραδώσει τα γράμματα σε όλες τις σημειωμένες πόλεις του χάρτη (Β, C, D…κ.τ.λ.) ώστε : α) να μην επαναλάβει κάποια διαδρομή (δηλαδή να μην διασχίσει κάποια ακμή του γραφήματος περισσότερες από μία φορές), β) η διαδρομή που θα ακολουθήσει να έχει το ελάχιστο δυνατό μήκος.
Μπορείτε να βρείτε στρατηγικές επίλυσης προβλήματος: α) Ποια είναι βέλτιστη διαδρομή που θα ακολουθήσει ; β) Ποιο είναι το ελάχιστο μήκος ; 
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Σχήμα 2








Ερωτήσεις: 
Α) Ποιες διαφορές εντοπίζεται στα δύο γραφήματα
Β) Κάθε ομάδα να παρουσιάσετε την στρατηγική επίλυσης του προβλήματος του Κινέζου Ταχυδρόμου. 
Γ) Να λύσετε το παραπάνω πρόβλημα σχεδιάζοντας ένα γράφημα με 7 κορυφές που η κάθε μία να έχει περιττό βαθμό.  
Πρόβλημα 3 
Κάθε ομάδα με αφορμή το πρόβλημα του Κινέζου ταχυδρόμου να σχεδιάσετε ένα σταθμισμένο γράφημα με τουλάχιστον 5 κορυφές που να περιγράφει ένα πρόβλημα της καθημερινής ζωής (ένα πραγματικό φαινόμενο). 
Να παρουσιάσετε την στρατηγική επίλυσης του στις υπόλοιπες ομάδες. 
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