ΑΣΚΗΣΕΙΣ – ΜΟΝΟΔΙΑΣΤΑΤΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ


Ασκηση_1

Να γραφεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τους βαθμούς απολυτηρίου για 200 μαθητές του Λυκείου. Όποιοι βαθμοί είναι μικρότεροι από 10 θα τους καταχωρεί στον πίνακα ΑΠΟΡΡΙΠΤΟΝΤΑΙ και όσοι είναι μεγαλύτεροι ή ίσοι του 10 στον πίνακα ΠΡΟΑΓΟΝΤΑΙ.

Άσκηση_2
Να γραφεί αλγόριθμος ο οποίος διαβάζει τις ηλικίες 100 ανθρώπων και τις καταχωρεί σε έναν μονοδιάστατο πίνακα Α. Κατόπιν υπολογίζει και εκτυπώνει:

· Το μέσο όρο όλων των ηλικιών.

· Τη μέγιστη ηλικία.

· Το πλήθος των ανθρώπων που είναι άνω των 50 ετών.

Ασκηση_3

Σε ένα Fast Food καταχωρούνται οι παραγγελίες στον υπολογιστή με βάση τον κωδικό των φαγητών. Συγκεκριμένα, χρησιμοποιείται ένας αλγόριθμος ο οποίος λειτουργεί ως εξής: Διαβάζει τον κωδικό του φαγητού (1-20) και την ποσότητα και εμφανίζει το όνομα του φαγητού και την τιμή του. Η προηγούμενη διαδικασία επαναλαμβάνεται μέχρι να δοθεί ως κωδικός η τιμή 0. Στο τέλος ο αλγόριθμος εμφανίζει τη συνολική αξία της παραγγελίας. Να γραφεί αλγόριθμος που να πραγματοποιεί τις παραπάνω λειτουργίες. Να θεωρήσετε δεδομένους τους πίνακες Φαγητό και Τιμή οι οποίοι περιέχουν τα ονόματα και τις τιμές, αντίστοιχα, των 20 φαγητών.

Ασκηση_4
Να αναπτύξετε αλγόριθμος που θα διαβάζει 100 αριθμούς και θα τους εμφανίζει σε έναν νέο πίνακα με ανάποδη σειρά από αυτή που διαβάστηκαν.

Ασκηση_5

Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα γεμίζει έναν πίνακα 100 θέσεων εναλλάξ με τα στοιχεία € και $.

Ασκηση_6
Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα διαβάζει και θα εκχωρεί σε έναν πίνακα 100 θέσεων ακέραια στοιχεία και στην συνέχεια θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει το άθροισμα των στοιχείων του πίνακα που βρίσκονται στις άρτιες θέσεις και το γινόμενο των στοιχείων του πίνακα που βρίσκονται στις περιττές θέσεις.

Ασκηση_7
Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα διαβάζει τους βαθμούς δύο μαθητών Α και Β στο μάθημα των μαθηματικών για τα 6 χρόνια φοίτησης στο σχολείο σε δύο πίνακες και θα ελέγχει, θα υπολογίζει και θα εμφανίζει για πόσα χρόνια η βαθμολόγια του Α ήταν μεγαλύτερη από την βαθμολόγια του Β μαθητή
Ασκηση_8
Η Αττικό Μετρό διατηρεί έναν πίνακα όπου αναγράφονται πόσα εισιτήρια πουλήθηκαν κάθε μέρα για μια εβδομάδα. Στο τέλος κάθε εβδομάδας υπολογίζεται η συνολική αξία των εισιτηρίων που πουλήθηκαν. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:

· θα διαβάζει τον αριθμό των εισιτηρίων  που πουλήθηκαν κάθε μέρα (πρέπει να γίνεται έλεγχος ώστε να μην είναι αρνητικός αριθμός).

· θα υπολογίζει την συνολική αξία των εισιτηρίων για κάθε μια από τις 7 ημέρες της εβδομάδας με δεδομένο ότι η τιμή του εισιτηρίου είναι 0.7€

· θα εμφανίζει το μήνυμα «ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΕΣΟΔΑ» και στην συνέχεια τα συνολικά έσοδα της εταιρείας.
Ασκηση_9
Εργάζεστε σε μια εταιρεία η οποία εμπορεύεται έναν συγκεκριμένο τύπο αυτοκινήτων. Η εταιρεία διατηρεί αποθηκευτικούς χώρους σε 12 πόλεις της Ελλάδας. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:

· Θα διαβάζει τον αριθμό των αυτοκινήτων που υπάρχει σε κάθε αποθήκη.

· Θα υπολογίζει την αξία των αυτοκινήτων που υπάρχουν σε κάθε αποθήκη ξεχωριστά (κάθε αυτοκίνητο στοιχίζει 9000€).

· Θα εμφανίζει το μήνυμα «ΑΞΙΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΣΤΗΝ .... ΑΠΟΘΗΚΗ ΕΙΝΑΙ: ... » συμπληρώνοντας τα κενά με τις κατάλληλες τιμές.

· Θα υπολογίζει την συνολική αξία των αυτοκινήτων που υπάρχουν σε όλες τις αποθήκες.

Θα εμφανίζει το μήνυμα «ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΞΙΑ:» και στη συνέχεια τη συνολική αξία των αυτοκινήτων.
Ασκηση_10
Ένας πίνακας Α, 100 θέσεων είναι γεμάτος με τις σωστές απαντήσεις σε ένα διαγώνισμα σωστού-λάθους. Δίνεται ο πίνακας Μ, 100 θέσεων με τις απαντήσεις που έδωσε ένας μαθητής. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος θα χαρακτηρίζει το μαθητή με βάση τις σωστές απαντήσεις του.

· Από 90-100 σωστές απαντήσεις «ΑΡΙΣΤΟΣ»

· Από 70-89 σωστές απαντήσεις «ΠΟΛΥ ΚΑΛΟΣ»

· Από 60-69 σωστές απαντήσεις «ΚΑΛΟΣ»

· Από 50-59 σωστές απαντήσεις «ΜΕΤΡΙΟΣ»

· Από 0-49 σωστές απαντήσεις «ΚΑΚΟΣ»

Ασκηση_11
Ένας καθηγητής σας ζητάει να φτιάξετε αλγόριθμο που θα καταχωρεί τους βαθμούς των μαθητών του σε ηλεκτρονικό υπολογιστή. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:

· Θα εισάγει τους βαθμούς των Ν μαθητών του σε έναν μονοδιάστατο πίνακα. Οι βαθμοί θα πρέπει να ελέγχονται για την ορθότητά τους.

· Θα εμφανίζει σε ποια θέση βρίσκεται και ποιος είναι ο μικρότερος βαθμός.

· Θα υπολογίζει τον μέσο όρο της βαθμολογίας των Ν μαθητών.

· Αν ο μέσος όρος είναι μικρότερος του 12, ο καθηγητής θα δίνει έναν βαθμό επιπλέον σε όλους τους μαθητές, εκτός από τους μαθητές που έχουν ήδη 20.

· Στην συνέχεια θα εκτυπώνονται οι νέοι βαθμοί των Ν μαθητών
Ασκηση_12
Μια οικολογική οργάνωση διαθέτει στοιχεία για το ποσοστό δασών σε 50 διαφορετικές χώρες. Χρειάζεται να πάρει μια απόφαση για να διοργανώσει μια εκδήλωση διαμαρτυρίας για τις 10 χώρες που έχουν το χαμηλότερο ποσοστό δασών. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:

· Θα διαβάζει σε δύο πίνακες τα ονόματα 50 χωρών και τα ποσοστά των δασών που έχει η κάθε μια.

· Θα ταξινομεί τα στοιχεία του πίνακα με τα ποσοστά με την μέθοδο της φυσαλίδας.

· Θα εμφανίζει τις 10 χώρες στις οποίες θα διοργανωθεί τελικά η εκδήλωση διαμαρτυρίας.

Ασκηση_13
Για την ευκολότερη επιλογή προορισμών εκπαιδευτικών επισκέψεων, θέλετε να κατασκευάσετε έναν αλφαριθμητικό πίνακα ο οποίος θα περιέχει τα ονόματα των Ν μουσείων της Αθήνας. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:

· Θα διαβάζει και θα εκχωρεί σε έναν πίνακα τα ονόματα των μουσείων .

· Θα αναζητά ένα μουσείο δίνοντας το όνομά του και θα εμφανίζει μήνυμα αν  υπάρχει ή αν δεν υπάρχει.
Ασκηση_14
Στην βιβλιοθήκη ενός σχολείου υπάρχουν πολλά βιβλία σχετικά με την γεωγραφία και τα ταξίδια. Έστω ότι κάθε βιβλίο έχει έναν μοναδικό κωδικό και καταχωρείται σε ηλεκτρονικό υπολογιστή ο τίτλος και ο συγγραφέας του κάθε βιβλίου. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:

· Θα καταγράφει τα στοιχεία των 1000 βιβλίων στους πίνακες ΟΝΟΜΑ, ΤΙΤΛΟΣ, ΚΩΔΙΚΟΣ.

· Θα διαβάζει το όνομα ενός συγγραφέα και αν υπάρχει θα βρίσκει τον κωδικό ή τους κωδικούς και τον τίτλο ή τους τίτλους των βιβλίων του συγγραφέα αυτού που υπάρχουν στη βιβλιοθήκη. Στην περίπτωση που δεν υπάρχει ο συγγραφέας θα εμφανίζει το μήνυμα: «ΑΓΝΩΣΤΟΣ».

Ασκηση_15
Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:

· Θα διαβάζει και θα εκχωρεί σε ένα μονοδιάστατο πίνακα 1000 θέσεων ακεραίους αριθμούς.

· Θα αντιγράφει τα μη θετικά στοιχεία του πίνακα σε έναν νέο πίνακα

· Θα εκτυπώνει το νέο πίνακα.
Ασκηση_16
Διατηρείτε κατάστημα με μουσικά CD. Για την εξυπηρέτηση των πελατών σας θέλετε να κατασκευάσετε ένα πρόγραμμα για την καλύτερη οργάνωση των Ν CD που διαθέτετε. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:

· Θα διαβάζει το πλήθος των CD που διαθέτετε.

· Θα εισάγει όλους τους τίτλους των CD που διαθέτετε στον πίνακα CD.

· Θα αναζητάει αν έχετε ένα συγκεκριμένο CD και ανάλογα με το αποτέλεσμα της αναζήτησης ο αλγόριθμος θα εμφανίζει σχετικό μήνυμα.

Ασκηση_17
Δύο μηνιαία περιοδικά το Α και Β ενώνουν τις δυνάμεις τους για την έκδοση ενός νέου εβδομαδιαίου περιοδικού Γ. Για την ενημέρωση των συνδρομητών τους απαιτείται η συγχώνευση των πινάκων Α και Β όπου είναι καταγραμμένοι οι συνδρομητές των περιοδικών Α και Β. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος θα συγχωνεύει τους δύο πίνακες.
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