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Ο Μεταβολισμός Επηρεάζει Άμεσα την Λειτουργία του Θυρεοειδή στις Αυτοάνοσες Θυρεοειδίτιδες 
 
Ξέρουμε ότι οι διαταραχές του θυρεοειδή επηρεάζουν το μεταβολισμό, συμβαίνει όμως και το αντίθετο. Οι διαταραχές του μεταβολισμού επηρεάζουν αντίστοιχα και τη λειτουργία του θυρεοειδή.

Dr. Δημήτρης Τσουκαλάς, MD.

Τα αυτοάνοσα νοσήματα του θυρεοειδή, όπως η θυρεοειδίτιδα του Hashimoto και η νόσος του Graves είναι από τις πιο κοινές ενδοκρινικές παθήσεις.
 
Οι νόσος του Χασιμότο και η νόσος του Graves είναι τα κύρια αίτια υποθυρεοειδισμού και υπερθυρεοειδισμού, αντίστοιχα.
 

· Χασιμότο: υπο-θυρεοειδισμός
 
· Graves: υπερ-θυρεοειδισμός
 
Mελέτη που δημοσιεύθηκε στο επίσημο περιοδικό της Αμερικανικής Ένωσης Κλινικών Ενδοκρινολόγων, έδειξε ότι και τα δύο αυτοάνοσα νοσήματα του θυρεοειδή συνδέονται με τον μεταβολισμό(1).
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Μεταβολικό προφίλ υγιών (πράσινο), με υπερθυρεοειδισμό (μπλε) και με υποθυρεοειδισμό (κόκκινο). Endocrine Practice: January 2020, Vol. 26, No. 1, pp. 82-96. Jia Liu et. al.
 
Χρησιμοποιώντας μεταβολομικές αναλύσεις ο ερευνητές εντόπισαν σημαντικές διαφορές στο μεταβολικό προφίλ των ασθενών με θυρεοειδίτιδα σε σχέση με τους υγιείς.
 
Η μεταβολoμική είναι μέθοδος ανάλυσης που μετράει τους μεταβολίτες, μικρά μόρια που συμμετέχουν στις χημικές αντιδράσεις του οργανισμού, και επιτρέπει την κατανοήση των μηχανισμών ανάπτυξης μιας νόσου και τις μεταβολικές αλλαγές που συμβαίνουν στις ασθένειες.
 
Αυτοάνοσες Θυρεοειδίτιδες και Ποιότητα Ζωής
Ο θυρεοειδής αδένας ρυθμίζει όλες σχεδόν τις λειτουργίες του οργανισμού και γι αυτό είτε ο υπο- είτε ο υπερ-θυρεοειδισμός επηρεάζουν βαθιά την ποιότητα ζωής των ατόμων που πάσχουν από αυτές.
 

· Χαμηλά επίπεδα ενέργειας
· Υπερένταση και εναλλαγές της διάθεσης
· Μελαγχολία
· Διαταραχές του ύπνου
· Δυσκολία ρύθμισης του βάρους στο φυσιολογικό
· Εφιδρώσεις και ταχυκαρδίες
· Αίσθημα κατακράτησης
· Δυσκοιλιότητα ή διάρροιες
· Δυσκολία προσαρμογής είτε στο κρύο είτε στη ζέστη
 
Είναι μερικά από τα συμπτώματα που επηρεάζουν όσους έχουν διαταραχή της λειτουργίας του θυρεοειδή.
 
Συχνά ο θυρεοειδής υπερ-λειτουργεί για να βοηθήσει τον οργανισμό να ανταπεξέλθει και στη συνέχεια ακολουθεί υποθυρεοειδισμός λόγω της χρόνιας επιβάρυνσης από την υπερλειτουργία(2).
 
Έτσι μπορεί ένας ασθενής σε διαφορετικά στάδια να βιώσει κάποια ή και όλα από τα παραπάνω συμπτώματα να εναλλάσσονται μεταξύ τους.
 
Και ενώ οι διαταραχές του θυρεοειδή επηρεάζουν το μεταβολισμό, συμβαίνει και το αντίθετο. Οι διαταραχές του μεταβολισμού επηρεάζουν αντίστοιχα και τη λειτουργία του θυρεοειδή.
 
Η αντίσταση στην ινσουλίνη, το στρες, η έλλειψη βιταμίνης D και ο χαμηλός μεταβολισμός είναι οι βασικοί παράγοντες που επιβαρύνουν τον θυρεοειδή. Μαζί με την επιβάρυνση από το περιβάλλον (ακτινοβολία, ρύπανση, οξείδωση) και τις ελλείψεις του οργανισμού σε βιταμίνες, αντιοξειδωτικά και μεταλλικά στοιχεία (σελήνιο, ψευδάργυρος, μαγνήσιο) ολοκληρώνεται η εικόνα που οδηγεί στην ανάπτυξη αυτοάνοσων διαταραχών του θυρεοειδή (3-12).  
 
Τα νέα στοιχεία επιβεβαιώνουν το γεγονός ότι για να επιτευχθεί μια ουσιαστική βελτίωση της υγείας και της ποιότητας ζωής πρέπει ο κάθε ασθενής να αντιμετωπιστεί ως μια μοναδική περίπτωση ώστε να αποκατασταθούν οι μεταβολικές διαταραχές που οδήγησαν τον συγκεκριμένο ασθενή στην ανάπτυξη αυτοάνοσης θυρεοειδίτιδας(13).

Πρόκειται για επιπρόσθετα εργαλεία στις τρέχουσες επιλογές διάγνωσης και αντιμετώπισης που βοηθούν το γιατρό να παραδώσει πιο αποτελεσματικές θεραπείες.      
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Επιμέλεια Κειμένου: Επιστημονική Ομάδα Metabolomic Medicine
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