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[bookmark: _GoBack]Slimane, de son vrai nom Slimane Nebchi , est un chanteur français, né le 13 octobre 1989 à Chelles. Dans sa famille la musique est un membre à part entière et c’est tout naturellement qu’à l’âge de 12 ans, il se met à chanter.  Après des années de galères, Slimane voit enfin les portes de la musique s’ouvrir en grand. Le samedi 15 mai 2016 il remporte la finale de The Voice. Immédiatement après il sort son premier single «Paname», suivi de «A fleur de toi». Son premier album «A bout de rêves» est alors annoncé pour le mois de juillet 2016. Slimane compose aussi ses propres textes, où il s’invente ses histoires. Cet amour de la musique se traduit aussi dans sa formation, puisque Slimane étudie dans plusieurs écoles de musique. 
Pour célébrer la première année de sa victoire à The Voice, il monte sur la scène de l'Olympia le 14 mai 2017.
 
Un duo avec Vitaa et un titre solo
En 2018, Slimane signe un duo avec la chanteuse Vitaa , Je te le donne", cette chanson est tirée de l'album "Just Me, Myself & Moi-Même" de la jeune femme. Le succès est au rendez-vous et le titre est écouté plus de 33 millions de fois sur YouTube en quelques mois. Le chanteur se lance aussi dans le cinéma avec le film de danse "Break". En janvier 2019, "Nous deux" 
 
Vitaa et Slimane gagnent dans trois catégories! Les deux chanteurs repartent du show, avec le prix du "Clip de l'année" pour "ça ira", le prix du "Groupe/Duo Francophone de l'année" et le prix de la "Chanson Francophone de l'année" pour "Avant Toi".
En 2021, "Le Blues de toi" de Gilbert Montagné, "Je l'aime à mourir" de Francis Cabrel et "Si t'étais là" de Louane. Ce n'est pas tout : il chante également avec Gims et Dadju sur "Belle" de "Notre-Dame-de-Paris". Un bel hommage à la cathédrale toujours en travaux après le terrible incendie."Peurs", "Les roses du Bois de Boulogne" ou encore "Des milliers de je t’aime", une chanson écrite pour sa fille.
En Novembre 2022, Slimane est nommé aux NRJ Music Awards dans la catégorie artiste Masculin Francophone de l'Année. 
 Pour Slimane, l’année 2022 se ponctue également des singles "Sentimental" et "Toi", tous deux disponibles sur l’album studio "Chroniques d’un Cupidon". En parallèle, il collabore avec Christophe Willem pour la chanson "PS : Je t’aime". En 2023, il joue son propre rôle dans la série télévisée "Jusqu’ici tout va bien".   Il enregistre le single "Mille raisons" ,"Chez toi" , un titre où il chante aux côtés de Claudio Capéo.
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