6.10.2015
Αγαπητοί/Уважаемые   Γονείς &  Κηδεμόνες/Родители 
ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ ΘΕΑΤΡΟΥ ΣΕ ΧΑΜΗΛΕΣ ΤΙΜΕΣ
ДЕШЁВЫЕ  ВИЛЕТЫ  В  ТЕАТР  

ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ/ «НАЦИОНАЛЬНЫЙ ТЕАТР»   www.n-t.gr
	Κεντρική Σκηνή
	Α' εξώστης 15 ευρώ   Β' εξώστης   8 ευρώ

	Σκηνή Κοτοπούλη
	Α΄ εξώστης 15 ευρώ   Β' εξώστης   5 ευρώ



	Παιδική Παράσταση

представление для детей


	7 ευρώ

	Για άτομα άνω των 65 ετών
	10 ευρώ

	Οικογενειακό εισιτήριο
семейный билет


	2 ενήλικες & 1 παιδί: 40 ευρώ

2 ενήλικες & 2 παιδιά: 50 ευρώ

2 ενήλικες & 3 παιδιά: 55 ευρώ


Τηλέφωνα ταμείων

ΚΤΙΡΙΟ ΤΣΙΛΛΕΡ     Κεντρική Σκηνή - Σκηνή "Νίκος Κούρκουλος": 210 5288170-1
ΘΕΑΤΡΟ ΡΕΞ  Σκηνές:   "Μαρίκα Κοτοπούλη"  στην αίθουσα "Κατίνα Παξινού" 
Νέο Rex (ισόγειο)   210 3301881, 210 3305074
Πληροφορίες για τις παραστάσεις: 210 5288173
ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΘΕΑΤΡΟ/ «СОВРЕМЕННЫЙ ТЕАТР»
Η αγορά εισιτηρίων γίνεται από τα ταμεία του Σύγχρονου Θεάτρου , Ευμολπιδών 45, Γκάζι. Τηλ: 210-3464.380 και 210-3617.934
ΜΟΝΟ  6 & 7  Οκτωβρίου:    11:00-14:00 και 17:00-22:00
 Έργα 
«Η Μητέρα του Σκύλου» του Παύλου Μάτεσι  ///  «Πέερ Γκυντ» του Ερρίκου Ίψεν 
«Το Γεφύρι της  Άρτας» 

Έργα για παιδιά 
«Τζέλα, Λέλα, Κόρνας και ο Κλεομένης» του Volker Ludwig 
«Μια Γιορτή στου Νουριάν» του Volker Ludwig    /// «Είστε και Φαίνεστε» 
Με Εκτίμηση/С уважением
O ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ

ΠΕΤΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ

ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ---ΡΕΠΕΡΤΟΡΙΟ 2015-2016  [ΕΔΩ  ΟΧΙ ΠΛΗΡΕΣ]
Ο Σιμιγδαλένιος   ΠΑΙΔΙΚΗ ΣΚΗΝΗ - ΚΤΙΡΙΟ ΤΣΙΛΛΕΡ (ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ)

Μια βασιλοπούλα αποφασίζει να πλάσει μόνη της τον άνδρα που θα παντρευτεί για να μπορεί να τον κάνει ό,τι θέλει. Με αμύγδαλα, ζάχαρη και σιμιγδάλι φτιάχνει τον Σιμιγδαλένιο. Ο γάμος τους προκαλεί τη ζήλια μιας άλλης βασιλοπούλας που στέλνει στρατιώτες και απάγουν τον Σιμιγδαλένιο. Η πρώτη βασιλοπούλα τον αναζητά παντού με τη βοήθεια του ήλιου, του φεγγαριού και των αστεριών. Στην περιπλάνησή της θα συνειδητοποιήσει την αξία και τη δύναμη της αληθινής αγάπης. Θα καταφέρει να βρει τον αγαπημένο της Σιμιγδαλένιο; 

Φιλουμένα  ΚΤΙΡΙΟ ΤΣΙΛΛΕΡ - ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ

Στις φτωχογειτονιές της Νάπολης, ο ευκατάστατος έμπορος Ντομένικο Σοριάνο γνωρίζει σ’ έναν οίκο ανοχής τη νεαρή Φιλουμένα. Την ερωτεύεται, την παίρνει στο σπίτι του και της εμπιστεύεται τη διαχείριση του σπιτιού και της επιχείρησής του. Η Φιλουμένα τον υπηρετεί με πίστη και αφοσίωση, αλλά εκείνος δεν τη θεωρεί άξια να γίνει γυναίκα του. Ύστερα από είκοσι χρόνια συμβίωσης, ο Σοριάνο ετοιμάζεται να παντρευτεί μια πολύ νεότερή του γυναίκα. Η Φιλουμένα, που δεν αντέχει πια την αγνωμοσύνη και τις απιστίες του Σοριάνο, παριστάνει την ετοιμοθάνατη, κι έτσι τον πείθει να την παντρευτεί. Όταν όμως ο Σοριάνο καταλαβαίνει το κόλπο, καταφέρνει να ακυρώσει το γάμο. Τότε η Φιλουμένα χρησιμοποιεί ένα ύστατο όπλο, που οδηγεί τον Σοριάνο σε μια νέα θεώρηση της ζωής – κάτι που μέχρι τότε δεν μπορούσε καν να φανταστεί… 

Καγκουρώ ΚΤΙΡΙΟ ΤΣΙΛΛΕΡ - ΣΚΗΝΗ «ΝΙΚΟΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΟΣ»

Το όνειρο για ένα καλύτερο αύριο οδηγεί ένα νέο παιδί στην απόφαση να φύγει από την Ελλάδα, καθώς η ζωή στο εξωτερικό προσφέρει καλύτερες προοπτικές. Όμως τα πράγματα εξελίσσονται με αναπάντεχο τρόπο. Ένα δίλημμα, που φέρνει σε σύγκρουση το συναίσθημα με τη σκληρή πραγματικότητα, τον οδηγεί στην επανεξέταση της απόφασής του και, τελικά, σε ένα είδος συμβιβασμού, ανάλογο με αυτόν που κάποτε είχε επιλέξει και ο πατέρας του... Ο Βασίλης Κατσικονούρης, με την αμεσότητα και τη διεισδυτική ματιά του, φωτίζει την παθολογία της σημερινής Ελλάδας και καταγράφει τα προβλήματα των νέων ανθρώπων. Παράλληλα, καταθέτει ένα εύστοχο σχόλιο για την ευθύνη και τις συνέπειες των επιλογών, που ακολουθούν και καθορίζουν τη ζωή μας. 

Ριχάρδος ο Γ΄ ΚΤΙΡΙΟ ΤΣΙΛΛΕΡ - ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ

Η ειρήνη και η ευημερία φαίνεται να έχουν επιστρέψει στην Αγγλία, μετά από έναν μακροχρόνιο εμφύλιο πόλεμο. Εγγυητής αυτής της ευημερίας είναι ο βασιλιάς Εδουάρδος, της δυναστείας των Γιορκ. Όμως, ο μικρότερος αδελφός του Βασιλιά, Ριχάρδος, αν και πολύ πίσω στη σειρά διαδοχής του στέμματος, επιθυμεί την εξουσία. Χωρίς αναστολές και με μια εκμαυλιστική γοητεία, χρησιμοποιεί βία, διπλωματία, πειθώ, λυκοφιλίες και ενεργοποιεί όλα τα μέσα που διαθέτει, για να υπερπηδήσει όσα εμπόδια του κλείνουν το δρόμο προς την κορυφή... 

Άννα Καρένινα   ΘΕΑΤΡΟ REX - ΣΚΗΝΗ «ΜΑΡΙΚΑ ΚΟΤΟΠΟΥΛΗ»

Με φόντο το περιβάλλον της αριστοκρατικής Ρωσίας, όπου οι ανθρώπινες σχέσεις αλλοιώνονται από τις κοινωνικές συμβάσεις, τον καθωσπρεπισμό και την υποκρισία, ο Τολστόι χτίζει την ιστορία της εμβληματικής ηρωίδας του. Η Άννα Καρένινα θα πληρώσει ακριβά το τίμημα του μετεωρισμού της ανάμεσα στο καθήκον προς τον σύζυγό της, Καρένιν, και το πάθος της για τον εραστή της, κόμη Βρόνσκι. Κάθε επιλογή της, αντί να την οδηγεί σε λύση, φαίνεται να την σπρώχνει βαθύτερα στο αδιέξοδο, και το τραγικό της τέλος μοιάζει αναπόφευκτο... 

Έγκλημα και Τιμωρία  ΚΤΙΡΙΟ ΤΣΙΛΛΕΡ - ΣΚΗΝΗ «ΝΙΚΟΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΟΣ»

Στην Αγία Πετρούπολη του 19ου αιώνα, ο φοιτητής της Νομικής, Ρασκόλνικωφ, πραγματοποιεί ένα διπλό φόνο, καλύπτοντάς τον με το ιδεολογικό περίβλημα της απονομής μιας ιδιότυπης δικαιοσύνης. Όμως το έγκλημά του, θα προκαλέσει τους ανθρώπινους και τους θείους νόμους, που θα ζητήσουν το οφειλόμενο αντίτιμο, σέρνοντας τον δράστη σ’ έναν μοναχικό και εφιαλτικό δρόμο. Η συνείδησή του είναι η σκληρότερη τιμωρία από την οποία δεν μπορεί να ξεφύγει, παρά μόνο ακολουθώντας το δρόμο της αγάπης και της μετάνοιας...

Ο θάνατος του εμποράκου ΚΤΙΡΙΟ ΤΣΙΛΛΕΡ - ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ

Έχοντας εργαστεί μια ολόκληρη ζωή με αξιοπρέπεια για να συντηρήσει την οικογένειά του και για να μεταφέρει τις αρχές του στα παιδιά του, ο Ουίλλυ Λόμαν, βρίσκεται αντιμέτωπος με το σοκ της απόλυσης, αφού η αποδοτικότητά του έχει μειωθεί και η προσφορά του στο σύστημα που τον εργοδοτεί δεν κρίνεται συμφέρουσα. Παλεύει, ωστόσο, να πείσει όσους τον αμφισβητούν, και, κυρίως, τον εαυτό του, πως οι ιδέες του δεν ήταν λανθασμένες και ότι, αργά ή γρήγορα, θα δικαιωθεί. Μέχρι τη στιγμή της τελικής και οριστικής διάψευσης... 

