Έρμαν Έσε, Ο λύκος
Το διήγημα διαδραματίζεται στα γαλλικά και ελβετικά βουνά. Είναι χειμώνας και οι δύσκολες καιρικές συνθήκες (πολύ κρύο και χιόνι) ταλαιπωρούν τα ζώα της περιοχής, που κρυώνουν και δεν έχουν τροφή. Ανάμεσα στα ζώα αυτά υπάρχουν και κάποιες αγέλες λύκων. Τρεις από αυτούς αποφασίζουν να φύγουν και να πάνε σε άλλες περιοχές, για να βρουν τροφή. Ο συγγραφέας τούς χαρακτηρίζει «μετανάστες» ακριβώς για τον λόγο αυτό, αλλά και γιατί στην περιοχή που πηγαίνουν αντιμετωπίζονται με φόβο και βιαιότητα από τους κατοίκους, που βλέπουν τα ζώα τους να κινδυνεύουν και νιώθουν και οι ίδιοι ότι απειλούνται από αυτούς. 
Οι λύκοι επικηρύσσονται (δηλαδή το κράτος αποφασίζει να δώσει αμοιβή σε όποιον τους σκοτώσει) και έτσι οι κάτοικοι οργανώνονται και αρχίζουν να τους κυνηγούν. Σκοτώνουν τους δυο. Ο τελευταίος λύκος, βαριά τραυματισμένος, φθάνει στην κορυφή ενός βουνού. Εκεί τον βρίσκουν οι άνθρωποι και τον σκοτώνουν με βάρβαρο τρόπο. Στη συνέχεια, πανηγυρίζοντας τον σέρνουν στο χωριό. 
Στην τελευταία παράγραφο, ο συγγραφέας αφήνει να φανεί ότι οι άνθρωποι δεν ενδιαφέρονται για τη φύση, δεν εκτιμούν την αξία και την ομορφιά της, αλλά αντίθετα τη θεωρούν εχθρό που πρέπει να εξοντώσουν για το κέρδος τους. Φαίνεται εδώ η ιδιοτέλεια των ανθρώπων, σε αντίθεση με τον λύκο, που ως μέρος της φύσης πάλευε απλά για να επιβιώσει.
Στην α΄ ενότητα, ο συγγραφέας παρουσιάζει τις καιρικές συνθήκες και την κατάσταση των ζώων χρησιμοποιώντας πολλές εικόνες (οπτικές και ακουστικές), αλλά και πολλά σχήματα λόγου (μεταφορές, παρομοιώσεις κλπ). Στη γ΄ ενότητα είναι χαρακτηριστική η προοικονομία για τον θάνατο του λύκου (« το χέρι του θανάτου», «του μελλοθάνατου ζώου») και στην τελευταία ενότητα το ασύνδετο σχήμα («Γελούσαν, πανηγύριζαν, γιόρταζαν με ρακή…»). Στο διήγημα κυριαρχούν η αφήγηση σε γ΄ πρόσωπο και η περιγραφή. Απουσιάζει ο διάλογος.
