Μπέρτολτ Μπρεχτ, Για τον όρο “μετανάστες”

Η ποίηση του Μπέρτολτ Μπρεχτ χαρακτηρίζεται από κοινωνική εγρήγορση, πολιτική συνείδηση και βαθιά ανθρωπιστική στάση. Στο ποίημα του «Για τον όρο μετανάστες», ο ποιητής καταπιάνεται με ένα διαχρονικό και εξαιρετικά επίκαιρο θέμα: τη γλώσσα που χρησιμοποιείται για να περιγράψει ανθρώπους που έχουν αναγκαστεί να εγκαταλείψουν τις πατρίδες τους. Με απλό αλλά καίριο λόγο, ο Μπρεχτ αποκαλύπτει τη διαφορά ανάμεσα στον «μετανάστη» και τον «πρόσφυγα», δίνοντας πολιτική και ηθική διάσταση στις λέξεις.

Το ποίημα αποτελείται από σύντομους στίχους που διατυπώνονται με σαφήνεια και απόλυτη λογική. Ο ποιητής αμφισβητεί την ακατάλληλη χρήση του όρου «μετανάστες» για ανθρώπους που δεν έφυγαν από τη χώρα τους από επιλογή, αλλά επειδή διώχθηκαν ή αναγκάστηκαν να φύγουν επειδή κινδύνευαν . Η λέξη «μετανάστες» – όπως επισημαίνει – υπονοεί εθελούσια μετακίνηση, ενώ στην πραγματικότητα πρόκειται για πολιτικούς πρόσφυγες.

Το ιστορικό πλαίσιο μέσα στο οποίο γράφτηκε το ποίημα ενισχύει το νόημά του. Ο Μπρεχτ έζησε την εποχή της ανόδου του Ναζισμού, των διωγμών, των πολέμων και της πολιτικής εξορίας και έγραψε το ποίημα το 1937. Ο ίδιος υπήρξε πρόσφυγας: εγκατέλειψε τη Γερμανία για να γλιτώσει τη δίωξη από το ναζιστικό καθεστώς. Η προσωπική του εμπειρία τον καθιστά αυτόπτη μάρτυρα της ιστορίας και δίνει στο ποίημα του κύρος και βιωματική αλήθεια.

Το συγκεκριμένο ποίημα δεν έχει στόχο να συγκινήσει αλλά να προβληματίσει. Χρησιμοποιεί λιτό λεξιλόγιο, αυστηρή δομή και αντιθέσεις για να καταδείξει την αλήθεια: ότι οι λέξεις που χρησιμοποιούμε έχουν βαρύτητα και μπορούν να υπηρετήσουν είτε τη δικαιοσύνη είτε την αποσιώπηση.

Στην εποχή μας, που τα μεταναστευτικά και προσφυγικά ρεύματα παραμένουν στο επίκεντρο της παγκόσμιας επικαιρότητας, το μήνυμα του ποιήματος είναι εξαιρετικά επίκαιρο. Συχνά, οι άνθρωποι που φεύγουν από τον πόλεμο, τη φτώχεια ή τις διώξεις ονομάζονται συλλήβδην «μετανάστες», αποδίδοντάς τους έτσι έναν ουδέτερο ή ακόμα και αρνητικό χαρακτηρισμό. Ο Μπρεχτ μάς υπενθυμίζει ότι η ακρίβεια της γλώσσας είναι πράξη αλληλεγγύης και ότι η τέχνη οφείλει να υπηρετεί την αλήθεια και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια.

Το τέλος του ποιήματος είναι προφητικό για τη συντριβή του ναζιστικού καθεστώτος στη Γερμανία με το τέλος του Β΄Παγκοσμίου Πολέμου.

Συνοψίζοντας, το ποίημα «Για τον όρο μετανάστες» είναι ένα πολιτικό κείμενο, μια πράξη αντίστασης απέναντι στη στρέβλωση της πραγματικότητας και έναν ύμνο στην ανάγκη να βλέπουμε τον άνθρωπο πίσω από τις λέξεις. Ο Μπρεχτ, με τη δύναμη της απλότητας, μας καλεί να μην αποστρέφουμε το βλέμμα από την αλήθεια και να χρησιμοποιούμε τις λέξεις με δικαιοσύνη, γιατί από αυτές αρχίζει ο σεβασμός προς τον Άλλο.

