Διονύσιος Σολωμός, Ελεύθεροι Πολιορκημένοι
Ο Σολωμός είναι ο εθνικός μας ποιητής και ηγετική μορφή της Επτανησιακής Σχολής της λογοτεχνίας του 19ου αιώνα. Το ποίημα αναφέρεται στο ιστορικό γεγονός της Β΄πολιορκίας του Μεσολογγίου από τους Τούρκους (1825-1826) που τελείωσε τον Απρίλιο του 1826 με την ηρωική έξοδο των Μεσολογγιτών και τη θυσία τους. 
Α απόσπασμα
Το πρώτο απόσπασμα αρχίζει με την εικόνα του κάμπου μπροστά στο πολιορκημένο Μεσολόγγι, όπου επικρατεί απόλυτη ησυχία. Αυτή η νεκρική σιγή διακόπτεται ξαφνικά από το κελάηδημα ενός πουλιού που βρίσκει και παίρνει ένα σποράκι (οπτική και ακουστική εικόνα). Αυτό κάνει την πολιορκημένη Μεσολογγίτισσα μάνα να ζηλεύει και να υποφέρει που η ίδια, εξαιτίας της πείνας που έχει προκαλέσει η πολύμηνη πολιορκία, δεν έχει να δώσει τροφή στα παιδιά της. Αλλά και ο Σουλιώτης πολεμιστής (πολλοί Σουλιώτες είχαν καταφύγει στο Μεσολόγγι) νιώθει αδυναμία λόγω της πείνας και δεν μπορεί ούτε να σηκώσει το ντουφέκι του. Το γεγονός μάλιστα ότι οι εχθροί γνωρίζουν αυτήν την αδυναμία του τον έχει καταρρακώσει ψυχικά και γι’ αυτό κλαίει. Είναι φανερό πως όλοι (γυναίκες, παιδιά, άντρες) μέσα στο πολιορκημένο και αποκλεισμένο Μεσολόγγι ταλαιπωρούνται από τις συνέπειες της πολιορκίας, πεινούν και υποφέρουν, καθώς δεν μπορούν να εκπληρώσουν το καθήκον τους. Επομένως, το α΄απόσπασμα προβάλλει την πολιορκία των Μεσολογγιτών από την πείνα. Είναι πολιορκημένοι σωματικά.
Β απόσπασμα
Το δεύτερο απόσπασμα αρχίζει με την εικόνα του Απρίλη που χορεύει με τον Έρωτα (προσωποποίηση). Είναι άνοιξη, η εποχή του χρόνου που είναι συνυφασμένη με την αναγέννηση της φύσης, την ομορφιά της  και με τον έρωτα. Κι όμως, ενώ ανθίζουν τα λουλούδια και καρποφορούν τα δέντρα, τα όπλα πολιορκούν το Μεσολόγγι. Το απόσπασμα αυτό αποτελείται από μια σειρά από εικόνες της φύσης (οπτικές, ακουστικές και οσφρητικές)  την άνοιξη: τα προβατάκια που βελάζουν και καθρεφτίζονται στη λιμνοθάλασσα, η πεταλούδα που πέρασε τη νύχτα της μέσα στον άγριο κρίνο και τώρα χορεύει παίζοντας με τον ίσκιο της πάνω από τη λίμνη, το σκουληκάκι, ακόμη και τα άψυχα, η πέτρα, το ξερό χορτάρι. Όλα τα πλάσματα και τα στοιχεία της φύσης είναι πανέμορφα την άνοιξη. Γι’ αυτό είναι σαν η ίδια η φύση να λέει πως ο θάνατος μέσα σε τόση ομορφιά αυτήν την εποχή αποκτά ακόμη μεγαλύτερη τραγικότητα, καθώς όλη η φύση καλεί τους ανθρώπους να ζήσουν και να απολαύσουν την ομορφιά της και τον έρωτα. Επομένως, το β΄απόσπασμα προβάλλει την «πολιορκία» των Μεσολογγιτών από την ομορφιά της ζωής και τον πειρασμό να εγκαταλείψουν την άμυνα της πόλης για να σωθούν και να συνεχίσουν να ζουν. Είναι πολιορκημένοι και ψυχικά.
Τίτλος: Με βάση τα παραπάνω μπορούμε να εξηγήσουμε τον τίτλο. Οι Μεσολογγίτες είναι πολιορκημένοι από τους εχθρούς, την πείνα και την ομορφιά της φύσης που τους καλεί να ζήσουν, αλλά είναι ελεύθεροι στην ψυχή, διότι τελικά θα τα αψηφήσουν όλα αυτά και δεν θα παραδοθούν, αλλά θα θυσιαστούν για το ιδανικό της ελευθερίας.

Σχήματα λόγου:
έρμο τουφέκι σκοτεινό: μεταφορά
O Απρίλης με τον Έρωτα χορεύουν και γελούνε: προσωποποίηση
κι όσ' άνθια βγαίνουν και καρποί τόσ' άρματα σε κλειούνε: αντίθεση
λευκό βουνάκι πρόβατα: μεταφορά
και μες στη θάλασσα βαθιά ξαναπετιέται πάλι: μεταφορά
έπαιξε με τον ίσκιο της γαλάζια πεταλούδα: προσωποποίηση, μεταφορά
που ευώδιασε τον ύπνο της μέσα στον άγριο κρίνο: μεταφορά
ώρα γλυκιά: μεταφορά
μάγεμα η φύσις κι όνειρο στην ομορφιά και χάρη: μεταφορά
η μαύρη πέτρα ολόχρυση: μεταφορά
με χίλιες βρύσες χύνεται, με χίλιες γλώσσες κρένει: υπερβολή, μεταφορά, προσωποποίηση
Όποιος πεθάνει σήμερα χίλιες φορές πεθαίνει: υπερβολή
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Χαρακτηριστικά της Επτανησιακής Σχολής: Στο ποίημα φαίνονται κάποια από τα χαρακτηριστικά της σχολής αυτής, όπως είναι η αγάπη για την πατρίδα, η λατρεία της φύσης και η χρήση της δημοτικής γλώσσας.
