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OI AITΙΕΣ ,ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΑΝ ΣΤΟ ΣΧΙΣΜΑ ΤΟΥ 1054                                                                                                    ΤΟ ΟΡΙΣΤΙΚΟ ΣΧΙΣΜΑ ΤΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ ΑΝΑΤΟΛΗΣ ΚΑΙ ΔΥΣΗΣ ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 1054 ΗΤΑΝ ΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΗΣ ΣΤΑΔΙΑΚΗΣ  ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ ΤΩΝ ΔΥΟ ΚΟΣΜΩΝ ΗΔΗ ΑΠΟ ΤΟΝ 4οΑΙΩΝΑμ.Χ.ΣΕ¨ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΑΠΟΞΕΝΩΣΗ ΣΥΝΕΤΕΛΕΣΑΝ ΟΙ ΑΚΟΛΟΥΘΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ:
1.Η ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ ΤΟΥ ΡΩΜΑΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΜΕΤΑΦΕΡΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗ ΡΩΜΗ ΣΤΗΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ .  
2.Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΗΤΑΝ ΜΕΓΑΛΗ.ΕΘΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ.     
3.ΓΛΩΣΣΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ.ΟΙ ΛΑΤΙΝΟΙ ΔΙΑΝΟΟΥΜΕΝΟΙ ΔΕΝ ΜΙΛΟΥΝ ΕΛΛΗΝΙΚΑ.     
4.ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΑΙΡΕΣΕΩΝ.  
5.ΣΤΕΨΗ ΤΟΥ ΚΑΡΛΟΜΑΓΝΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΑΠΑ ΛΕΟΝΤΑ ΤΟΝ Γ’ ΤΟ 800.ΑΜΦΙΣΒΗΤΗΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗΣ ΙΔΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΥ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΑ.      
[bookmark: _GoBack]6.ΦΩΤΕΙΟ ΣΧΙΣΜΑ.ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΣΧΙΣΜΑ ΤΟΝ 9ο αιωνα,ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΚΡΑΤΗΣΕ ΛΙΓΑ ΧΡΟΝΙΑ,ΑΛΛΑ ΑΥΞΗΣΕ ΤΗΝ ΚΑΧΥΠΟΨΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ ΚΑΙ ΤΗ ΡΩΜΗ.ΕΙΧΑΜΕ ΤΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑΣΤΟΝ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΦΩΤΙΟ Α’ ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΑΠΑ ΝΙΚΟΛΑΟ ΤΟΝ  Α’.   
 ΣΕ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΚΑΙ ΔΥΤΙΚΟ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟ, ΑΝΑΠΤΥΧΘΗΚΑΝ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΟΓΜΑΤΙΚΟ,ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ.  
ΣΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ ΧΡΟΝΙΑ ΘΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΗΤΤΑ ΤΟΥ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΥ ΣΤΡΑΤΟΥ ΣΤΟ ΜΑΤΖΙΚΕΡΤ ΤΟ 1071 ΚΑΙ ΤΙΣ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΣΚΛΗΡΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΔΥΤΙΚΩΝ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΩΝ ΟΡΘΟΔΟΞΩΝ ΧΡΙΣΤΙΑΝΩΝ ( ΄Δ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΑ ΚΑΙ ΠΡΩΤΗ ΑΛΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ , 1204 ).                                                                                                                                                             
