ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΙΣΧΥΣ
         Η ενέργεια είναι σημαντικό να μελετηθεί, γιατί αποτελεί ουσιαστικά την αιτία που κινεί  τον κόσμο μας. Ορίζεται ως η ικανότητα για παραγωγή έργου. Ό,τι και να κάνουμε χρησιμοποιούμε ενέργεια. Στο σπίτι καταναλώνουμε ενέργεια για το φως, τη θέρμανση, την ψύξη, ή το μαγείρεμα. Ενέργεια χρειάζεται για τη λειτουργία μιας βιομηχανίας, την κατασκευή ενός κτιρίου, την κίνηση ενός τρένου ή ενός αεροπλάνου. Χωρίς την ενέργεια δεν θα υπήρχε το σημερινό βιοτικό επίπεδο, αφού οποιοδήποτε  αγαθό για να παραχθεί (από ένα μπουκάλι γάλα και ένα βιβλίο μέχρι ένα διαστημόπλοιο) και οποιαδήποτε δραστηριότητα για να γίνει απαιτείται ενέργεια. Οι άνθρωποι καταναλώνουν ενέργεια με το τρέξιμο ή τη μεταφορά βάρους (μυϊκή ενέργεια). Χωρίς ενέργεια (για θέρμανση, κίνηση κλπ.) είναι αδύνατη η διατήρηση του ανθρώπου στη ζωή στις σύγχρονες κοινωνίες.

          Η μεγάλη κατανάλωση ενέργειας που οφείλεται στις σύγχρονες τεχνολογίες παραγωγής της βιομηχανίας, των μεταφορών και των επικοινωνιών, έχει οδηγήσει στο λεγόμενο ενεργειακό πρόβλημα. Ένας τομέας που καταναλώνει μεγάλες ποσότητες ενέργειας είναι η σύγχρονη γεωργική παραγωγή που απαιτεί κίνηση μεγάλων μηχανημάτων, παρασκευή συνθετικών λιπασμάτων, γεωργικών φαρμάκων κ.α.
           Η ενέργεια που παράγεται προέρχεται από διάφορες πηγές. Οι πηγές ενέργειας διακρίνονται σε ανανεώσιμες, μη ανανεώσιμες και ανεξάντλητες. Οι μη ανανεώσιμες βρίσκονται σε περιορισμένα αποθέματα και αν τελειώσουν δεν μπορούν να αντικατασταθούν, όπως το πετρέλαιο, το φυσικό αέριο και το κάρβουνο. Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι κάποια είδη φυτών που μπορούν να καλλιεργηθούν και να χρησιμοποιηθούν ως καύσιμη ύλη (βιοκαύσιμα). Η ενέργεια του ήλιου (ηλιακή), του αέρα (αιολική) και του νερού (υδροηλεκτρική) είναι ανεξάντλητες.
        Η ενέργεια είναι δύσκολο να περιγραφεί γιατί δε «φαίνεται». Μπορεί να σχετίζεται με ένα υλικό σώμα ή ένα σύστημα, όπως για παράδειγμα ένα ελατήριο ή μια κινούμενη σφαίρα. Το σύστημα μπορεί να είναι φυσικό σύστημα, όπως το γνωστό ηλιακό σύστημα ή το ανθρώπινο σώμα ή τεχνητό όπως ένας καυστήρας Μπορεί όμως η ενέργεια να είναι ανεξάρτητη από την ύλη, όπως συμβαίνει με το φως (ακτινοβολία).
Η ενέργεια μπορεί να έχει πολλές μορφές. Μορφές ενέργειας είναι:
· Μηχανική (δυναμική και κινητική) από κινούμενα σώματα και μηχανήματα

· Δυναμική (η ενέργεια που έχει ένα σώμα λόγω της θέσης ή της κατάστασής του π.χ. τεντωμένο λάστιχο)

· Κινητική (η ενέργεια που έχει ένα σώμα όταν κινείται και αναφέρεται στην ικανότητα του να παράγει έργο)
· Φωτεινή ή ακτινοβολίας (ήλιος)

· Θερμική (ξύλα που καίγονται)

· Χημική (από μόρια ουσιών, όπως πετρέλαιο-μπαταρίες)

· Ηλεκτρική (ηλεκτρικό ρεύμα)

· Πυρηνική (από πυρήνες ατόμων, π.χ. ουράνιο)
· Αιολική (ενέργεια του αέρα π.χ. ανεμογεννήτριες, ανεμόμυλοι)

· Ηλιακή (ενέργεια από τον ήλιο π.χ. ηλιακός θερμοσίφωνας, φωτοβολταϊκά )

· Υδραυλική ενέργεια (υδροηλεκτρικά εργοστάσια παραγωγής ρεύματος, νερόμυλοι)

· Γεωθερμία (θερμική ενέργεια που προέρχεται από το εσωτερικό της γης)

Για να αξιοποιηθεί η ενέργεια είναι απαραίτητη η διαδικασία  της μετατροπής (μιας ή περισσότερων μορφών), γιατί με αυτόν τον τρόπο μπορεί να παραχθεί έργο. Για τη μετατροπή χρησιμοποιούνται τα εργαλεία και οι μηχανές που αναφέρθηκαν στην προηγούμενη ενότητα.
          Παραδείγματα μετατροπής μιας μορφής ενέργειας σε άλλη είναι:
· Η μηχανική σε ηλεκτρική μέσω γεννητριών ή εναλλακτήρων

· Η ηλεκτρική σε μηχανική με ηλεκτρικούς κινητήρες (π.χ. μίξερ)

· Η χημική σε ηλεκτρική με μπαταρίες

· Η χημική σε θερμική και μηχανική με κινητήρα αυτοκινήτου

· Η φωτεινή σε ηλεκτρική με ηλιακούς συλλέκτες

· Η ηλιακή ακτινοβολία σε χημική από φυτά με τη διαδικασία της φωτοσύνθεσης

Η ισχύς είναι η ποσότητα του έργου που παράγεται στη μονάδα του χρόνου, δηλαδή εκφράζει το ρυθμό παραγωγής ενός έργου.

Παραδείγματα εργασιών: ανεμόμυλος, ανεμογεννήτρια, ηλεκτρική σύνδεση με μπαταρία, ατμομηχανή, πυρηνικός αντιδραστήρας, φωτοβολταϊκά, ηλιακός θερμοσίφωνας, νερόμυλος, τζάκι. ξυλόσομπα, τηλεθέρμαση κλπ.  
