ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΑΛΥΒΙΩΝ

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ
    Οι άνθρωποι επικοινωνούν μεταξύ τους με το λόγο, τις κινήσεις, την εικόνα και τη γραφή. Κάθε μέρα, κάθε στιγμή, τα ζωντανά πλάσματα επικοινωνούν μεταξύ τους, δηλαδή ανταλλάσσουν πληροφορίες.

     Όλες οι μορφές επικοινωνίας περιλαμβάνουν έναν πομπό, ένα δέκτη και το μήνυμα που μεταβιβάζεται, ενώ απαραίτητος είναι ένας κώδικας επικοινωνίας και το μέσον που σήμερα προσφέρει η τεχνολογία. Εάν για παράδειγμα δύο άνθρωποι συζητούν, ο ένας είναι ο πομπός, ο άλλος ο δέκτης (οι ρόλοι αυτοί αλλάζουν συνεχώς), το θέμα της συζήτησης αποτελεί το μήνυμα που μεταδίδεται μέσω του αέρα και ο κώδικας επικοινωνίας είναι η γλώσσα που χρησιμοποιούν. Η δυσκολία επικοινωνίας αυξάνεται, όταν οι άνθρωποι είναι πολλοί ή όταν οι αποστάσεις είναι μεγάλες. Στις περιπτώσεις αυτές είναι απαραίτητα τα τεχνολογικά μέσα (για παράδειγμα τηλέφωνο, μεγάφωνο) για να υπάρξει δυνατότητα επικοινωνίας.
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     Η επικοινωνία είναι μια από τις βασικές ανάγκες του ανθρώπου. Σε όλη τη διάρκεια της πορείας του πάνω στη γη χρησιμοποίησε σε μεγάλο βαθμό και τη μη λεκτική επικοινωνία, δηλαδή τα μηνύματα που στέλνει με τη στάση του σώματός του, την εμφάνισή του και τις χειρονομίες που κάνει. Μια από τις πρώτες μαρτυρίες είναι τα σχέδια που οι προϊστορικοί άνθρωποι ζωγράφιζαν στα σπήλαια εδώ και 17.000 χρόνια. Η εμφάνιση της γραφής από τέλεσε και αποτελεί το βασικό μέσο επικοινωνίας.

    Ένας συνηθισμένος τρόπος επικοινωνίας σε όλο τον αρχαίο κόσμο, που ήταν σε χρήση μέχρι τα μεσαιωνικά χρόνια, ήταν η μετάδοση φωτεινών σημάτων κατά τη διάρκεια της νύχτας με φωτιές(φρυκτωρίες). Η αλληλογραφία, ένας πανάρχαιος τρόπος επικοινωνίας που είναι πολύ διαδεδομένος μέχρι σήμερα, χρησιμοποίησε  μια ποικιλία υλικών ανάλογα με την εποχή (πηλός, πάπυρος, όστρακα, κυρωμένο σανίδι, χαρτί κλπ.). Ο τρόπος διακίνησης των επιστολών είναι επίσης διαφορετικός σε κάθε εποχή (αγγελιοφόροι στα αρχαία χρόνια, ταχυδρομεία και ηλεκτρονικά μέσα σήμερα).

    Από τη διάρκεια του 1960  άρχισε η ραγδαία ανάπτυξη των επικοινωνιών. Ο κόσμος έμοιαζε να μικραίνει και οι ειδικοί προέβλεπαν ότι η γη θα γινόταν «παγκόσμιο χωριό». Τα υπερατλαντικά τηλεφωνήματα έγιναν πραγματικότητα και η τηλεόραση συναγωνιζόταν το ραδιόφωνο και τον τύπο. Σήμερα, στο ξεκίνημα της νέας χιλιετίας, οι περισσότερες χώρες του κόσμου έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο, ενώ μια τεράστια ποικιλία από συσκευές επικοινωνίας  που ολοένα εμπλουτίζεται έχουν συμπιέσει τους χρόνους και τις αποστάσεις. Περισσότεροι από 200 τηλεπικοινωνιακοί δορυφόροι γύρω από τη γη, μεταφέρουν χιλιάδες τηλεφωνικές κλήσεις και τηλεοπτικά σήματα.
     Μερικά από τα μέσα επικοινωνίας που είναι δεμένα με την καθημερινή μας ζωή είναι: 

· Τα βιβλία μέχρι τον 15ο μ.Χ. αιώνα ήταν χειρόγραφα και στη συνέχεια τυπωμένα,
· Οι εφημερίδες που διακρίνονται σε καθημερινές ή εβδομαδιαίες και τα περιοδικά , που εμφανίστηκαν μετά την ανακάλυψη της τυπογραφίας,

· Η φωτογραφία που στην αρχή ήταν ασπρόμαυρη και στη συνέχεια  εξελίχθηκε σε έγχρωμη,

· Ο κινηματογράφος που ξεκίνησε με βουβές ασπρόμαυρες ταινίες και έφτασε στις υπερπαραγωγές του Χόλυγουντ,

· Ο τηλέγραφος και το τηλέφωνο που μεταδίδουν τον ήχο χάρη σε κωδικοποιημένα μηνύματα ο πρώτος και σε ηλεκτρισμό το δεύτερο,

· Το ραδιόφωνο και η τηλεόραση που μεταδίδουν τον ήχο και την εικόνα τηλεπικοινωνιών μέσω ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων,

· Τα δίκτυα τηλεπικοινωνιών που διακρίνονται σε καλωδιακά (τηλέφωνο), ραδιοηλεκτρικά ή ερτζιανά (ραδιόφωνο ή τηλεόραση) και κυψελοειδή (κινητά τηλέφωνα). Όταν οι αποστάσεις που πρέπει να διατρέξουν τα κύματα είναι μεγάλες, αυτά στέλνονται μέσω δορυφόρου.

· Η διαφήμιση που μεταδίδει πληροφορίες με σκοπό να γοητεύσει και να πείσει,

· Ο ηλεκτρονικός υπολογιστής που επιλέγει και επεξεργάζεται πολύ γρήγορα κάθε είδους πληροφορία,

· Τα πολυμέσα στα οποία ο χρήστης επεμβαίνει και διαμορφώνει τον τρόπο με το οποίο του παρουσιάζεται η πληροφορία.
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        Η ανάπτυξη της τεχνολογίας άνοιξε νέους ορίζοντες στην εύκολη, γρήγορη και οικονομική επικοινωνία μεταξύ των ανθρώπων, με τρόπο που θα θύμιζε ταινίες επιστημονικής φαντασίας πριν από λίγες δεκαετίες. Μεταξύ των πλέον σύγχρονων τρόπων επικοινωνίας, ο σημερινός άνθρωπος μπορεί να διαλέξει το Διαδίκτυο (internet) και τα πολυμέσα.

         Το Διαδίκτυο (Internet) προσφέρει πολλές υπηρεσίες. Επιτρέπει τη λήψη και αποστολή μηνυμάτων πολύ γρήγορα, σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e- mail), τη συμμετοχή με άλλους χρήστες, την ανταλλαγή ιδεών, φωτογραφιών, μουσικής κλπ. Καθώς ο ιστός του internet απλώνεται γύρω από τον πλανήτη, οι υπολογιστές γίνονται όλο και ισχυρότεροι ενώ ο όγκος των πληροφοριών στις οποίες έχουμε πρόσβαση γίνεται όλο και μεγαλύτερος.
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          Η τεχνολογία των πολυμέσων επιτρέπει τη δημιουργία της εικονικής πραγματικότητας (virtual reality)  που αποτελείται από τρισδιάστατες εικόνες (συντεθειμένες στον υπολογιστή) που συνοδεύονται από ήχους και επιτρέπουν την επικοινωνία με όλες σχεδόν τις αισθήσεις.
        Χάρη στα ψηφιακά πολυμέσα, ο πλανήτης ετοιμάζεται να γίνει μια πόλη που οι κάτοικοί της θα επικοινωνούν όσο συχνά θέλουν καταργώντας τις αποστάσεις.

Προτεινόμενες εργασίες: τηλέφωνο, τηλεόραση, τηλέγραφος, πικ-άπ, ηλεκτρονικός υπολογιστής, φωτογραφική μηχανή, δορυφόροι, μουσικά όργανα (κιθάρα, πιάνο, βιολί κλπ.), βιβλίο, ραδιόφωνο

