ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΕΣ
     Δεν μπορεί να υπάρξει τεχνολογία χωρίς  εργαλεία. Το πρώτο και αδιάψευστο τεκμήριο πολιτισμού στη γη είναι η ύπαρξη ευρημάτων εργαλείων. Τα πρώτα εργαλεία, οι πυγμές, ήταν κομμάτια σκληρής πέτρας αιχμηρές στο ένα άκρο .Τα εργαλεία αυτά μπορεί να μας φαίνονται σήμερα αδέξια και χοντροφτιαγμένα, μπορούσαν όμως να κάνουν πολλές εργασίες: να κόβουν, να σκάβουν, να τρυπούν. Με το πέρασμα των χιλιετηρίδων οι άνθρωποι βελτίωσαν τα εργαλεία τους και τα έκαναν ικανά για λεπτομερείς και εξειδικευμένες εργασίες. Το είδος του εργαλείου που θα επιλέξουμε εξαρτάται από το είδος εργασίας που θα εκτελέσουμε και το είδος του υλικού που θα χρησιμοποιήσουμε.

       Υπάρχουν χιλιάδες εργαλεία για τη σχεδίαση, τη μέτρηση, το κράτημα, την κοπή τη σχηματοποίηση κλπ. των διαφόρων υλικών. Η ακρίβεια που απαιτείται, εξαρτάται από το είδος του αντικειμένου που κατασκευάζεται. Για παράδειγμα η κατασκευή ενός «πιστονιού» στη μηχανή ενός αυτοκινήτου απαιτεί πολύ μεγάλη ακρίβεια. Για απλές εργασίες συνήθως χρησιμοποιούνται εργαλεία χειρός, ενώ για πιο σύνθετες απαιτούνται πολύπλοκα εργαλεία μεγάλης ισχύος. Μερικά από τα πιο συνηθισμένα εργαλεία είναι το ψαλίδι, το κατσαβίδι, η πένσα, ο χάρακας, ο διαβήτης, το μέτρο, το σφυρί, το πριόνι, η λίμα, το τρυπάνι, ο γρύλλος του αυτοκινήτου. Τα εργαλεία μπορούν να θεωρηθούν ως η απλούστερη κατηγορία μηχανών. 
       Μηχανή είναι μια συσκευή που η λειτουργία της αποδίδει έργο, χρησιμοποιώντας μια συγκεκριμένη μορφή ενέργειας. Από άποψη κατασκευής διακρίνονται στις απλές που χρησιμοποιούν τη μυϊκή ενέργεια και έχουν απλή κατασκευή, όπως μοχλός, τροχός κλπ. και στις σύνθετες που χρησιμοποιούν διάφορες μορφές ενέργειας, όπως ηλεκτρική, θερμική κ.α. και έχουν πολύπλοκη κατασκευή όπως πλυντήριο, κουζίνα κλπ. Οι πέντε απλές μηχανές που χρησιμοποιούσε ο πρωτόγονος άνθρωπος είναι ο μοχλός, η σφήνα, ο τροχός, η τροχαλία και ο κοχλίας. Η καταγωγή τους χάνεται στα βάθη του χρόνου, φαίνεται όμως ότι ο ζυγός (ένα είδος μοχλού) ήταν γνωστός στην Αίγυπτο, ίσως από το 5000 π.Χ. , ενώ η τροχαλία εμφανίστηκε τον 8ο αιώνα π.Χ. Γύρω στον 3ο π.Χ. αιώνα οι Έλληνες επιστήμονες ανέπτυξαν μια σειρά από μηχανήματα που απαλλάσσουν τον άνθρωπο από επίπονες εργασίες. Ο Αρχιμήδης, εφεύρε τον υδραυλικό κοχλία και το γεωτρύπανο  και ο Κτησίβιος την εμβολοφόρο αντλία. Με την πάροδο του χρόνου, οι μηχανές αυτές βελτιώθηκαν και τελειοποιήθηκαν, για παράδειγμα ο τροχός του νερού εξελίχθηκε σε στρόβιλο που ήταν πιο αποτελεσματικός κι αυτός με τη σειρά του τελειοποιήθηκε και σήμερα είναι από τα κύρια μηχανήματα για την παραγωγή ηλεκτρισμού. Τα σύγχρονα μηχανήματα είναι σχεδιασμένα για εξειδικευμένες εργασίες  μεγάλης ακρίβειας. Για παράδειγμα, τα μηχανήματα που χρησιμοποιούνται  στην επεξεργασία και τη συσκευασία διαφόρων ειδών.

        Η ισχύς των μηχανών είναι ανάλογη με την εργασία που κάνουν. Για παράδειγμα το σκάψιμο στοών μέσα στη γη, η κοπή όγκων μαρμάρου ή η άντληση πετρελαίου  απαιτούν πολύ ισχυρά μηχανήματα. Οι σύγχρονες βιομηχανίες χρησιμοποιούν εργαλεία και μηχανήματα υψηλής τεχνολογίας που η λειτουργία τους ελέγχεται με υπολογιστές, προκειμένου να παράγουν προϊόντα υψηλής ποιότητας, ανταγωνιστικά στην αγορά. 
Παραδείγματα κατασκευών: σφυρί, πριόνι, ηλ. κουζίνα, πλυντήριο, ψυγείο, μικροσκόπιο, τηλεσκόπιο, ρολόι, ρομπότ, Η/Υ, ψαλίδι, κατσαβίδι, air contention κλπ.   
