ΙΣΤΟΡΙΑ Γ΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ-ΕΝΟΤΗΤΑ 18.
ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΦΙΞΗ ΤΟΥ ΟΘΩΝΑ (1833) έως ΤΗΝ 3η ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ( 1843).
Καλημέρα, παιδιά.
Θα προσπαθήσουμε σήμερα να παρακολουθήσουμε  μία  νέα θεματική ενότητα,
με ένα σύντομο διάγραμμα  για  κατανόηση κ΄εμπέδωση  του μαθήματος.
Η καινούργια  διδακτική ενότητα αφορά τα ιστορικά γεγονότα στο χρονικό διάστημα 1833 – 1843 [ Από την άφιξη του Όθωνα, έως την 3η Σεπτεμβρίου].
Η εκλογή κ΄άφιξη του Όθωνα στην Ελλάδα: Ο εμφύλιος πόλεμος που ξέσπασε στην Ελλάδα μετά τη δολοφονία του Καποδίστρια  οδήγησε τις ξένες Δυνάμεις στην απόφαση να επέμβουν στα ελληνικά πράγματα , προκειμένου να προστατεύσουν τα δικά τους συμφέροντα. Έτσι όρισαν τον 17χρονο γιο του βασιλιά της Βαυαρίας Όθωνα, ως βασιλιά της Ελλάδας.[Συνθήκη του Λονδίνου,1832].
· Ως πολίτευμα ορίζεται, η απόλυτη μοναρχία.
· Οι  Δυνάμεις δίνουν στην Ελλάδα υπέρογκο χρηματικό  ποσό ,ως δάνειο.
Η περίοδος της Αντιβασιλείας: Ο βασιλιάς Όθων ήταν ανήλικος.Ορίζεται  Επιτροπή από τρείς  βαυαρούς αξιωματούχους προκειμένου να ασκήσουν την εξουσία, μέχρι την ενηλικίωση του: 1. Πρωθυπουργός  κ΄ υπουργός εξωτερικών, 2.Αρμόδιος για την Εκπαίδευση, δικαιοσύνη κ΄εκκλησία κ΄3.Υπεύθυνος για τις ένοπλες δυνάμεις. Επιδίωξή τους:Να οικοδομήσουν ένα σύγχρονο κατά τα δυτικά πρότυπα ελληνικό κράτος με εθνική ανεξαρτησία – βασιλική απολυταρχία – συγκεντρωτική διακυβέρνηση:
· Διοίκηση: Συγκεντρωτική – Η Ελλάδα χωρίζεται σε 10 Νομούς – Νέα πρωτεύουσα, η Αθήνα.
· Στρατός: Μαζί με τον Όθωνα έρχονται στην Ελλάδα 3.500 Βαυαροί αξιωματικοί του στρατού. Οι αγωνιστές της Επανάστασης αγνοούνται προκλητικά, χωρίς πόρους ζωής κ΄επιβίωσης.
· Δικαιοσύνη: Αναδιοργάνωση, Ιδρύονται δικαστήρια κ΄συντάσσονται νέοι Νόμοι.
· Εκπαίδευση: Πλήρης αναμόρφωση κ΄αναδιάρθρωση σε: Πρωτοβάθμια-Δευτεροβάθμια-Παν/μιο.
[Αλληλοδιδακτικά Δημοτικά σχολεία – Ελληνικά σχολεία κ΄Γυμνάσια – Πανεπιστήμιο Αθηνών κ΄Πολυτεχνικό Σχολείο] Παραμελημένη, η εκπαίδευση των κοριτσιών.
· Η ελληνική  Εκκλησία, Αυτοκέφαλη.
Η στάση των Ελλήνων απέναντι στους βαυαρούς της Αντιβσιλείας: Αρχικά δύσπιστη κ΄στην πορεία,εχθρική. Συνωμοτικές κινήσεις κ΄εξεγέρσεις.
Η περίοδος της διακυβέρνησης του Όθωνα[1835 – 1843 ]:
Η διακυβέρνηση του κράτους  παραμένει ίδια με την περίοδο της Αντιβσιλείας. Προσπαθεί να ελέγξει κ΄να χειραγωγήσει την επιρροή των κομμάτων.Εκδηλώνονται αντιδράσεις κ΄ κατά τόπους εξεγέρσεις.
Η 3η Σεπτεμβρίου:
· Η οικονομική κατάσταση των αγροτών, εξαιρετικά δυσχερής.
· Η ληστεία μαστίζει την ύπαιθρο.
· Η Ελλάδα αδυνατεί να εξοφλήσει τα δάνεια, που της χορήγησαν/επέβαλαν.
· Οι Δυνάμεις επέβαλαν οικονομικό έλεγχο, με περικοπές κρατικών δαπανών. Οι στρατιωτικοί - θύματα των οικονομικών περικοπών - στρέφονται  εναντίον του Όθωνα.
 Η γενική αναταραχή, οδηγεί σε πολιτική κινητοποίηση.Πρωτεργάτες, οι εκπρόσωποι όλων των εληνικών πολιτικών κομμάτων: Α.Μαυροκορδάτος,Ι.Κωλέττης,Α.Μεταξάς,Α.Λόντος.Προβολή αιτήματος, για παραχώρηση Συντάγματος.
…Τη νύχτα της 2ης προς την 3η Σεπτεμβρίου 1843 δυνάμεις της φρουράς της Αθήνας κ΄πολίτες με επικεφαλής τους Δ.Καλλέργη κ΄στρατηγό του ΄21 Ι.Μακρυγιάνη συγκεντρώθηκαν έξω από τα ανάκτορα κ΄απαίτησαν από τον Όθωνα, την παραχώρηση Συντάγματος στον ελληνικό λαό…[πλατεία Συντάγματος]
Ο βασιλιάς αρχικά αρνείται, ενώ στην πορεία αναγκάζεται να προκηρύξει εκλογές για Εθνοσυνέλευση, που θα ψηφίσει Σύνταγμα.Το τέλος της μοναρχίας του Όθωνα.
ΕΡΓΑΣΙΑ:..΄ Οι  τρείς απόψεις για το έργο της Αντιβασιλείας΄[Μακρυγιάννης απομνημονεύματα, επιμ.Γ. Βλαχογιάννης,εκδ.Γιοβάνη,Αθήνα 1968…]
Αφού διαβάσετε προσεκτικά τα τρία παραθέματα, να αναπτύξετε την άποψη κ΄τα επιχειρήματα του στρατηγού Μακρυγιάννη, αντιπάλου της Αντιβασιλείας.
Μπορείτε να στείλετε την εργασία σας μέχρι την επομένη Τρίτη,12 Μαϊου.
Ευχαριστώ για τη συνεργασία,
[bookmark: _GoBack]Κα Μιχαήλ.







  

