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ΠΕΡΙΛΗΨΗ


Οι αστέρες είναι αυτόφωτα ουράνια σώματα και μπορούμε να τους παρομοιάσουμε με ζωντανούς οργανισμούς αφού γεννιούνται, ζουν και πεθαίνουν. Γεννιούνται μέσα σε νεφελώματα, ζουν για πολύ καιρό και πεθαίνουν με τρόπο που συνδέεται με τη μάζα και το μέγεθός τους. Χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες οι οποίες βασίζονται στην παρατηρησιμότητά τους. Το Νεφέλωμα του Ωρίωνα μας έχει δώσει πολύτιμες πληροφορίες για το πώς γεννιούνται οι αστέρες. Επίσης, στον γαλαξία μας υπάρχουν σύνολα αστέρων που έχουν τις ρίζες τους στην αρχαία Ελλάδα, οι λεγόμενοι αστερισμοί. Τέλος, αν και  τα άστρα που είναι ορατά από την γη είναι αμέτρητα, αυτά είναι μόνο τα κοντινά στον πλανήτη μας και ο αριθμός τους είναι μικρός μπροστά σε αυτόν, των άστρων όλου του γαλαξία μας και ... υπάρχουν αμέτρητοι γαλαξίες.








Μέσα σε ένα γαλαξία υπάρχουν τεράστιες εκτάσεις νεφελωμάτων δηλαδή εκτάσεις από σκόνη και αέρια διαμέτρου δεκάδων ετών φωτός.





Το Νεφέλωμα του Ωρίωνα





 Δημιουργία Πρωταστέρα.








Ο Αστερισμός του Ωρίωνα.








Μέσα σε κάθε άστρο γίνεται μάχη μεταξύ θερμοπυρηνικών αντιδράσεων (σύντηξη H σε He) και βαρύτητας.


Λέμε ότι το άστρο βρίσκεται στην κύρια ακολουθία.


Κάθε φορά που τα “καύσιμα” του άστρου τελειώνουν, η βαρύτητα κυριαρχεί, συρρικνώνοντας και θερμαίνοντας τον πυρήνα, απελευθερώνοντας τεράστια ποσά ενέργειας, ώσπου οι θερμοκρασίες να γίνουν αρκετά υψηλές για να αρχίσει η επόμενη σειρά αντιδράσεων.





Η αιώνια μάχη πίεσης και βαρύτητας.





Η αιώνια μάχη πίεσης και βαρύτητας.





Αστέρας Νετρονίων





Λευκός Νάνος





Κόκκινος Υπεργίγαντας





Μαύρη Τρύπα





Το άστρο επαναλαμβάνει αυτήν την ακολουθία (σύντηξη He σε C) και συνεχίζει να συρρικνώνεται, ώσπου η μοίρα του εξαρτάται καθαρά από την μάζα του. 


Αν αυτή είναι μικρότερη από 10 ηλιακές μάζες, ο πυρήνας δεν θα είναι αρκετά θερμός για να συνεχιστούν οι επόμενες θερμοπυρηνικές αντιδράσεις. 


Αντίστοιχα αν είναι μεγαλύτερη, οι αντιδράσεις θα συνεχιστούν μέχρι την σύντηξη σιδήρου σε βαρύτερα στοιχεία, όπου ο πυρήνας ψύχεται και μετά από κατάρρευση της πίεσης των ηλεκτρονίων του, αποτελείται μόνο από νετρόνια. Έπειτα η βαρυτική δύναμη ανακλάται πάνω στον υπέρπυκνο πυρήνα και συμβαίνει μια φαντασμαγορική έκρηξη (έκρηξη Supernova)
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Έκρηξη Supernova





Κόκκινος Υπεργίγαντας





Λευκός Νάνος





Σε αυτό καθορίζεται η θέση των αστέρων και η φάση εξέλιξής τους με βάση τη θερμοκρασία και το φασματικό τους τύπο στον άξονα των τετμημένων από τη μια και το απόλυτο μέγεθος και τη φωτεινότητά τους στον άξονα των τεταγμένων από την άλλη.





� HYPERLINK "https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%AC%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1_%CE%A7%CE%AD%CF%81%CF%84%CE%B6%CF%83%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%85%CE%BD%CE%B3%CE%BA-%CE%A1%CE%AC%CF%83%CE%B5%CE%BB" \o "Διάγραμμα Χέρτζσπρουνγκ-Ράσελ" �Διάγραμμα� Χέρτζσπρουνγκ-Ράσελ�
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Ο Δημόκριτος ήταν ο πρώτος άνθρωπος που χωρίς όργανα ισχυρίσθηκε ότι ο Γαλαξίας αποτελείται από απομακρυσμένα άστρα, λέγοντας:


 «Γαλαξίας εστί πολλών και μικρών και συνεχών αστέρων, συμφωτιζομένων αλλήλοις, συναυγασμός δια την πύκνωσιν». 








Ο γαλαξίας μας όπως φαίνεται


      από την έρημο της Νεβάδα





Ο γαλαξίας μας 





Μαύρη Τρύπα





Αστέρας Νετρονίων





ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ


Μέσα από αυτή την έρευνα πάνω στους αστέρες και την ζωή τους, συμπεραίνουμε ότι κρύβεται ένας ολόκληρος κύκλος ζωής πίσω από τα μικρά «λαμπάκια» που φωτίζουν τον νυχτερινό ουρανό μας. Μέσα σε αυτόν τον κύκλο κρύβεται επίσης ένας τεράστιος όγκος γνώσεων αλλά και μυστικών. Εντυπωσιάζει η  ανακάλυψη πως η πρώτες ύλες του ανθρώπου είναι όμοιες με αυτές των μακρινών αστέρων. Σίγουρα οι πληροφορίες της έρευνας μας είναι ελάχιστες μπροστά στις πληροφορίες που καθημερινά αστρονόμοι, αστροφυσικοί και ερευνητές του σύμπαντος ανακαλύπτουν. Μπορούμε όμως με τα λίγα που γνωρίζουμε να κάνουμε τον κύκλο ζωής των αστέρων «παράδειγμα προς μίμηση» για την δική μας ζωή, δίνοντας και προσφέροντας απλόχερα στον συνάνθρωπό μας όπως και αυτοί ξοδεύουν όλη τους την ενέργεια τροφοδοτώντας τον κύκλο ζωής του Σύμπαντος.








