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-Οι μαθητές να σχολιάσουν τι βλέπουν στην εικόνα;
- Ποια πρόσωπα μπορεί να εικονίζονται;

Η Φιλοξενία του Αβραάμ
Ο Κύριος παρουσιάστηκε στον Αβραάµ, κοντά στη Μαµβρή, ενώ αυτός καθόταν στο άνοιγµα της σκηνής του κατά το µεσηµέρι. Σήκωσε τα µάτια του και είδε τρεις άντρες να στέκονται απέναντί του. Αµέσως έτρεξε να τους προϋπαντήσει και τους προσκύνησε ως τη γη. «Κύριέ µου», είπε, «αν έχω την εύνοιά*σου, µην προσπεράσεις το δούλο σου. Ας φέρουν λίγο νερό να πλύνετε τα πόδια σας και µετά µπορείτε ν’ αναπαυθείτε κάτω από το δέντρο. Θα φέρω και λίγο ψωµί να πάρετε δύναµη και µετά µπορείτε να πηγαίνετε…».
Τότε ο Αβραάµ έτρεξε στη σκηνή και είπε στη Σάρρα: «Πάρε γρήγορα τρεις γαβάθες αλεύρι εκλεκτό, ζύµωσέ το και κάνε πίττες». Μετά έτρεξε στα βόδια, πήρε ένα µοσχάρι τρυφερό και καλό, το έδωσε στον υπηρέτη κι εκείνος το ετοίµασε στα γρήγορα. Πήρε ακόµα βούτυρο, γάλα και το µοσχάρι που είχε ετοιµάσει και τα έβαλε µπροστά στους άντρες. Αυτός στεκόταν απέναντί τους κάτω από τα δέντρα κι εκείνοι έτρωγαν. Τότε ρώτησαν τον Αβραάµ: «Πού είναι η Σάρρα η γυναίκα σου;» Αυτός απάντησε: «Εκεί, στη σκηνή». Κι ο Κύριος είπε: «Του χρόνου τέτοια εποχή θα ξανάρθω, και η γυναίκα σου η Σάρρα θα έχει γιο». Η Σάρρα τα άκουγε όλα αυτά, γιατί στεκόταν από πίσω του, στο άνοιγµα της σκηνής. Ο Αβραάµ και η Σάρρα ήταν γέροντες προχωρηµένης ηλικίας… Η Σάρρα, λοιπόν, γέλασε κρυφά… Αλλά ο Κύριος είπε στον Αβραάµ: «Γιατί γέλασε η Σάρρα; Γιατί αµφιβάλλει ότι θ’ αποκτήσει γιο τώρα που γέρασε; Τίποτα δεν είναι αδύνατο για τον Κύριο! Όταν την ίδια εποχή ύστερα από ένα χρόνο θα ξανάρθω σπίτι σου, η Σάρρα θα έχει γιο»… Από κει οι άντρες έφυγαν… Ο Αβραάµ βάδιζε µαζί τους για να τους κατευοδώσει*. Τότε ο Κύριος είπε: «…Ένα µεγάλο και ισχυρό έθνος θα προέλθει από τον Αβραάµ και στο πρόσωπό του θα ευλογηθούν όλα τα έθνη της γης». 
Ερωτήσεις:
-Επισημάνετε φράσεις που δείχνουν τις συγκεκριμένες ενέργειες με τις οποίες ο Αβραάμ ανταποκρίθηκε στην κλήση του Θεού. Τι μας φανερώνουν για τη στάση του απέναντι στο Θεό;
-Πως συμπεριφέρεται ο Αβραάμ απέναντι στον Θεό;





ΦΥΛΟ  ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗΣ
Κάντε την αντιστοίχιση με βάση όσα ξέρετε και έχετε μάθει

Αβραάμ                                                 Μαθητής του Κυρίου

Σάρα                                                      Πατριάρχης

Ιωάννης                                                 Σύζυγος Αβραάμ

Παύλος                                                   Απόστολος των Εθνών
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