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Ενημέρωση για την υγεία και ασφάλεια του προσωπικού

 Το τμήμα ασφαλείας μίας επιχείρησης φροντίζει για τα μέσα προστασίας και ασφαλείας του προσωπικού της επιχείρησης. Ανάλογα λοιπόν με την κατηγορία της εταιρείας που επέλεξαν οι μαθητές , το σχετικό τμήμα όταν υπάρχει πρέπει να φροντίζει για την ενημέρωση των εργαζομένων , σ΄όλα τα ζητήματα που σχετίζονται  με θέματα υγείας και ασφαλείας . Στην εργασία αυτή οι μαθητές παρουσιάζουν ένα πρόγραμμα ασφαλείας που απαντά στα ερωτήματα : 
- Τι είδους ενημέρωση πιστεύετε ότι είναι σημαντική για τις συνθήκες ασφάλειας και υγιεινής κατά την εργασία και για το συναίσθημα της ικανοποίησης κατά την εργασία; Κάθε εργαζόμενος πρέπει να εκπαιδεύεται να τηρεί τις οδηγίες για την ασφάλεια, συμπεριλαμβανομένης της σωστής χρήσης των μηχανισμών ασφάλειας και των προστατευτικών διατάξεων;
- Διανέμονται συχνά στους εργαζόμενους φυλλάδια ή άλλα είδη ενημερωτικού υλικού, σε επαρκή αριθμό;
- Ανανεώνονται συχνά οι αφίσες και τα άλλα εκθεσιακά υλικά, ούτως ώστε να ελκύουν την προσοχή των εργαζομένων; Πρέπει να υπάρχει σύστημα για αναφορά κινδύνων, ατυχημάτων και ασθενειών.
-Οι εργαζόμενοι πρέπει να συμβάλλουν στην ασφάλεια προστατεύοντας τον εαυτόν τους και τους συναδέλφους τους;
Χρήσιμες  Ιστοσελίδες    
http://www.eng.ucy.ac.cy/EFM/Safety/1.pdf 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ που εξέδωσε το Διεθνές Γραφείο Εργασίας με τη συνεργασία του Συμβουλίου Βιομηχανικής Ασφάλειας της Σουηδίας. 

http://europa.eu/legislation_summaries/employment_and_social_policy/health_hygiene_safety_at_work/index_el.htm   :  Νομοθεσία της Ε.Ε. για την Υγεία, υγιεινή και ασφάλεια στην εργασία.

http://iek-tripol.ark.sch.gr/organosi_asfalias_ergasias.pdf
Οδηγός του Υπουργείου εργασίας και κοινωνικών ασφαλίσεων για την ασφάλεια και υγεία στους διάφορους χώρους εργασίας.
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