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Διαδίκτυο - Internet

Διαδίκτυο είναι η λέξη που χρησιμοποιείται για να περιγράψει ένα τεράστιο παγκόσμιο δίκτυο δικτύων υπολογιστών. Το Διαδίκτυο (Internet) πήρε το όνομά του από τα αρχικά των λέξεων Διεθνές Δίκτυο (International network), δηλαδή δίκτυο δικτύων που αποτελείται από χιλιάδες μικρότερα δίκτυα σε όλο τον κόσμο. Συνδέει περίπου 20 εκατομμύρια χρήστες σε 50 χώρες του κόσμου. 

Οι υπολογιστές που μπορούν να συνδεθούν στο Διαδίκτυο σε όλο τον κόσμο μπορούν να επικοινωνούν μεταξύ τους και να ανταλλάσσουν αρχεία και δεδομένα. Πρόκειται δηλαδή για ένα πλέγμα υπολογιστικών συστημάτων μέσα στο οποίο μπορεί κανείς να κινηθεί και να ζητήσει πληροφορίες για πάρα πολλά θέματα με άμεση ανταπόκριση, ακόμα και αν ο υπολογιστής με τον οποίο συνδέεται βρίσκεται στην άλλη άκρη της υφηλίου.
Το Διαδίκτυο δεν ανήκει σε κανέναν παρόλο που υπάρχουν εταιρίες (Οργανισμοί, Πανεπιστήμια και διάφοροι φορείς Δημόσιοι και Ιδιωτικοί) που βοηθούν στη διαχείριση των διαφόρων υπηρεσιών που το αποτελούν. Τα τέλη από τη χρήση του, εισπράττουν οι οργανισμοί και οι εταιρίες που διαθέτουν τις συνδέσεις και τις τηλεφωνικές γραμμές καθώς και οι εταιρίες που παρέχουν τη δυνατότητα σύνδεσης με το Διαδίκτυο (παροχείς - providers).
Δεν υπάρχει κάποιος που να ελέγχει το τι συμβαίνει στο Διαδίκτυο και τα δίκτυα λειτουργούν τοπικά σύμφωνα με τους νόμους που ισχύουν στις διάφορες χώρες.
Το Διαδίκτυο ξεκίνησε στις ΗΠΑ στη δεκαετία του ‘60 ως μέσο επικοινωνίας κυβερνητικών και πανεπιστημιακών υπολογιστών. 

Αν και όταν ξεκίνησε είχε στρατιωτικό χαρακτήρα, η εισαγωγή σε αυτό όλο και περισσότερων πανεπιστημίων με σκοπό την έρευνα και μετά η συμμετοχή εμπορικών επιχειρήσεων, έκανε το Διαδίκτυο να αποκτήσει μια νέα υπόσταση. Σε αυτό βρίσκονται πληροφορίες που μπορεί να ενδιαφέρουν από τον ερασιτέχνη ψαρά μέχρι τον επαγγελματία οικονομολόγο. Φυσικά, μαζί με την αύξηση του όγκου και της ποιότητας των πληροφοριών επήλθε και μια τρομακτική αλλαγή στα υπολογιστικά συστήματα με τη βοήθεια των οποίων οι απλοί χρήστες μπορούν να μπουν μέσα στο δαιδαλώδες αυτό δίκτυο και να ζητήσουν ό,τι τους ενδιαφέρει.

Μετάδοση Δεδομένων Μέσω Διαδικτύου  

Η σύνδεση με το Διαδίκτυο σημαίνει ότι ο υπολογιστής κάθε χρήστη γίνεται μέρος ενός τεράστιου δικτύου υπολογιστών που εκτείνεται σε όλο τον κόσμο. Μέσω αυτού του δικτύου μπορεί κανείς να επισκεφθεί τοποθεσίες (sites) του Διαδικτύου που βρίσκονται σε άλλους υπολογιστές και περιέχουν όλων των ειδών τις πληροφορίες και μπορεί να μοιραστεί μηνύματα με εκατομμύρια ανθρώπους σε λίγα λεπτά. Όταν γίνει κάποιος μέλος του Διαδικτύου,  έχει τη δυνατότητα να έχει πρόσβαση σε έναν τεράστιο όγκο πληροφοριών όπου μπορεί να αποκομίσει γνώσεις και εμπειρίες για οποιοδήποτε θέμα.
Όποιος έχει πρόσβαση στο Διαδίκτυο μπορεί να έχει τις παρακάτω υπηρεσίες :
· Πρόσβαση σε πληροφορίες, βιβλιοθήκες, κυβερνητικές και εμπορικές θέσεις και γενικά σε πηγές πληροφόρησης σε όλο τον κόσμο οποιαδήποτε ώρα της ημέρας

· Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σε οποιονδήποτε υπολογιστή που είναι συνδεδεμένος στο δίκτυο οπουδήποτε στον κόσμο

· Συμμετοχή σε ομάδες συζήτησης για χιλιάδες διαφορετικά θέματα και σε ταχυδρομικές λίστες

· Μεταφορά αρχείων μεταξύ των χρηστών

· Μετατροπή του υπολογιστή του χρήστη σε τερματικό κάποιου απομακρυσμένου μεγάλου υπολογιστή

· Δυνατότητες τηλε-εργασίας και τηλε-εκπαίδευσης (από απόσταση)

· Ώθηση στην ανάπτυξη νέων εφαρμογών Πληροφορικής με έμφαση σε εφαρμογές πολυμέσων και χρήση video

· Απόκτηση τεχνογνωσίας σε νέες και έντονα αναπτυσσόμενες τεχνολογίες

Στο μέλλον προβλέπεται να επικρατήσουν οι παρακάτω τάσεις σε ό,τι αφορά το Διαδίκτυο:

· Εμπορικές υπηρεσίες, όπως για παράδειγμα αγορές μέσω υπολογιστή, κλείσιμο θέσεων σε  αεροπορικές εταιρίες και μέσα συγκοινωνίας κ.λπ.
· Ηλεκτρονικό χρήμα, διακίνηση χρημάτων με ηλεκτρονικό τρόπο – χρέωση και πίστωση λογαριασμών με εντολή του δικαιούχου
Υπηρεσίες του Διαδικτύου
Κατά την σύνδεση με το Διαδίκτυο υπάρχουν διάφορες υπηρεσίες που μπορεί κανείς να επιλέξει. Οι πιο διαδεδομένες αναφέρονται παρακάτω:
· Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο (electronic mail)

Αποτελεί την πιο δημοφιλή υπηρεσία των Δικτύων υπολογιστών από τότε που πρωτοεμφανίστηκαν και αφορά στην αποστολή μηνυμάτων από υπολογιστή σε υπολογιστή, χωρίς να έχει σημασία σε τι απόσταση βρίσκονται αυτοί, και σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα.

· ftp (file transfer protocol–πρωτόκολλο μεταφοράς αρχείων)

Πρόκειται για έναν τρόπο αποστολής αρχείων δεδομένων στο Διαδίκτυο. Υπήρχε πολύ πριν την εξάπλωση του Διαδικτύου και παραμένει ένα πολύ καλό εργαλείο για τη μεταφορά αρχείων από διάφορες τοποθεσίες κόμβους, γιατί είναι πολύ γρήγορο και μεταφέρει πολλά αρχεία ταυτόχρονα. 
· Ταχυδρομικές λίστες
Ομάδες χρηστών με κοινά ενδιαφέροντα εγγράφονται σε ταχυδρομικές λίστες. Αν κάποιος χρήστης στείλει κάποιο μήνυμα στο πρόγραμμα διαχείρισης της λίστας, το μήνυμα προωθείται σε όλους τους συνδρομητές της. 

· Συνομιλίες και διασκέψεις

Είναι η ανοιχτή συνομιλία μεταξύ διαφόρων χρηστών πάνω σε θέματα του ενδιαφέροντός τους. Η συνομιλία γίνεται γραπτά ή και με ήχο ή βίντεο.
· Παγκόσμιος ιστός (World wide web)

Σε αυτήν την υπηρεσία του Διαδικτύου η πληροφορία προβάλλεται στην οθόνη του υπολογιστή που είναι συνδεδεμένος με το Διαδίκτυο με τη μορφή σελίδων που αποτελούνται από κείμενο, εικόνες και άλλα στοιχεία όπως ήχο, video και κινούμενες εικόνες. Η πλοήγηση στον ιστό γίνεται με τη βοήθεια ειδικών προγραμμάτων που υποστηρίζουν και πολυμέσα (video, ήχο κ.λπ.). 

Παροχείς Διαδικτυακών Υπηρεσιών
Για να γίνει κάποιος μέλος της κοινωνίας του Διαδικτύου, ο υπολογιστής του πρέπει να μπορεί να συνδεθεί με αυτό. Υπάρχουν πολλοί τρόποι να γίνει η σύνδεση, αλλά ο πιο συνηθισμένος είναι να χρησιμοποιηθεί ένα modem δηλαδή μια συσκευή με την οποία ο υπολογιστής μπορεί να επικοινωνεί με άλλους υπολογιστές μέσω μιας τηλεφωνικής γραμμής.  Η  σύνδεση μπορεί να γίνει και μέσα από κάποιο τοπικό δίκτυο όπως είναι το δίκτυο του εργαστηρίου του σχολείου.
Ο τρόπος που συνδέεται κανείς με το Διαδίκτυο εξαρτάται από τις ανάγκες του. Αν δηλαδή χρειάζεται μια απλή σύνδεση στο σπίτι του, αρκεί μια σύνδεση με ένα modem και μια τηλεφωνική γραμμή. Αν όμως πρόκειται να χρησιμοποιηθεί επαγγελματικά από πολλούς χρήστες και για μεγάλο όγκο δεδομένων, τότε χρειάζονται άλλου είδους συνδέσεις οι οποίες θα αναφερθούν παρακάτω. Πολλές εταιρίες συνδέουν τους υπολογιστές των εργαζομένων τους σε ένα τοπικό δίκτυο και μετά συνδέουν αυτό το δίκτυο με μια υψηλής ταχύτητας σύνδεση με το Ιnternet.
Για τη σύνδεση με το Διαδίκτυο χρειάζεται ένας λογαριασμός με μια εταιρία συνδρομής Internet, ένα modem και μια τηλεφωνική γραμμή. Μια εταιρία συνδρομής Διαδικτύου (Παροχέας Σύνδεσης με το Διαδίκτυο - Internet Service Provider-) είναι μια εταιρία που επιτρέπει συνδέσεις με το Διαδίκτυο, με διακομιστές ταχυδρομείου ώστε να μπορούν οι χρήστες να στέλνουν και να λαμβάνουν ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και με διακομιστές νέων ώστε να μπορούν να περιοδεύουν σε ομάδες συζήτησης. 
Η εταιρία παροχής δίνει πληροφορίες που βοηθούν στη σύνδεση. Συνήθως παρέχει στο συνδρομητή ένα πρόγραμμα εγκατάστασης που ρυθμίζει τον υπολογιστή του συνδρομητή για να συνδεθεί σωστά και να δουλεύει με την εταιρία συνδρομής.

Σε μια εταιρία παροχής σύνδεσης με το Διαδίκτυο πρέπει κανείς να προσέξει τα παρακάτω:
· Κόστος : Η σύνδεση με το Διαδίκτυο μπορεί να κοστίζει κάποιο μηνιαίο ποσό ή πολύ ακριβά για μία υψηλής ταχύτητας μισθωμένη γραμμή. Το τι διαλέγει κανείς εξαρτάται από τις ανάγκες του. 

· Αξιοπιστία : Θα πρέπει να ελέγχεται αν η εταιρία έχει πολλές απασχολημένες γραμμές ή αν η σύνδεση διακόπτεται χωρίς τη θέληση του χρήστη, δηλαδή αν η εταιρία είναι αξιόπιστη.

· Τύπος σύνδεσης και ταχύτητα : Όλες οι υπηρεσίες υποστηρίζουν μια απλή σύνδεση σε τηλεφωνική γραμμή. Αν όμως κανείς χρειάζεται μια υψηλής ταχύτητας ειδική σύνδεση, πρέπει να βεβαιωθεί ότι η εταιρία που διάλεξε μπορεί να τον υποστηρίζει.

· Υποστήριξη : Εάν κάποιος δεν έχει χρησιμοποιήσει ποτέ το Internet, μπορεί να έχει πολλά προβλήματα. Πολλές εταιρίες προσφέρουν ένα τρόπο σύνδεσης για βοήθεια αλλά η ποιότητα της υπηρεσίας διαφέρει.

· Υπηρεσίες Διαδικτύου : Όλες οι υπηρεσίες επιτρέπουν την  περιπλάνηση στον ιστό. Επιπλέον, πρέπει η εταιρία να υποστηρίζει την υπηρεσία ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, τις ομάδες συζήτησης και άλλες σημαντικές υπηρεσίες.

· Επιπλέον προσφορές : Για να ξεχωρίσουν, πολλές εταιρίες παροχής σύνδεσης με το Διαδίκτυο προσφέρουν δώρα στους πελάτες τους είτε σε υλικό είτε σε λογισμικό είτε σε κάποια δωρεάν παροχή χρόνου σύνδεσης με το Διαδίκτυο. Ακόμη, υπάρχουν εταιρίες που προσφέρουν στους συνδρομητές τους δωρεάν διαφήμιση ή, για όσους θέλουν να βλέπουν διαφημίσεις συγχρόνως με την πλοήγηση στον ιστό, έχουν φθηνότερη ή ακόμα και δωρεάν σύνδεση.
Γενικά οι πληροφορίες που πρέπει να πάρει κανείς για την εταιρία παροχής σύνδεσης με το Διαδίκτυο είναι :

· Πόσο γρήγορη είναι πραγματικά η σύνδεση

· Τι είδους εξοπλισμό χρειάζεται ο συνδρομητής

· Πόσο κοστίζει η εγκατάσταση

· Πόσο κοστίζει η μηνιαία συνδρομή

· Αν χρειάζεται συντήρηση 
Τρόποι Σύνδεσης με το Διαδίκτυο
H σύνδεση με το Διαδίκτυο μπορεί να γίνει με διάφορους τρόπους:
1. Modem και τηλεφωνική γραμμή 
Αποτελεί το πιο κοινό τρόπο σύνδεσης με το διαδίκτυο. Το modem είναι μια συσκευή που επιτρέπει στον υπολογιστή με τον οποίο είναι συνδεδεμένη, να συνδεθεί με άλλους υπολογιστές. Η ονομασία του προέρχεται από τα αρχικά των λέξεων Modulation (Διαμόρφωση ψηφιακού σε αναλογικό σήμα) – Demodulation (Αποδιαμόρφωση από αναλογικό σε ψηφιακό σήμα).

Τα modem δηλαδή κατά την αποστολή, μετατρέπουν τα ψηφιακά σήματα που λαμβάνουν από τον υπολογιστή σε αναλογικά, ώστε να μπορούν να διέλθουν από τις τηλεφωνικές γραμμές. Κατά τη λήψη γίνεται η αντίστροφη διαδικασία. Το κύριο χαρακτηριστικό του είναι η ταχύτητα μετάδοσης των δεδομένων και μετριέται σε αριθμό ψηφιολέξεων (Bytes) ανά δευτερόλεπτο (bps) π.χ. 56Κbps (56.000 bytes ανά δευτερόλεπτο). Αυτή η σύνδεση λέγεται σύνδεση μέσω επιλεγμένου ή κοινού τηλεφωνικού δικτύου (dial-up service).
2. Μέσω ISDN σύνδεσης

Οι γραμμές δικτύου ISDN (Intergrated Services Digital Network) είναι γραμμές που υποστηρίζουν ψηφιακή επικοινωνία μεταξύ των συσκευών που είναι συνδεδεμένες σε αυτές. Έχουν το πλεονέκτημα ότι μπορούν να επιτρέψουν μεγαλύτερες ταχύτητες και εύκολα μπορούν να επεκταθούν. Το κόστος τους είναι λίγο μεγαλύτερο από αυτό μιας κοινής τηλεφωνικής σύνδεσης.

3. Mόνιμα μισθωμένη τηλεφωνική γραμμή (Leased line)

Η σύνδεση γίνεται με μισθωμένη γραμμή και μπορεί να είναι αναλογική ή ψηφιακή. Χρησιμοποιείται από μεγάλους οργανισμούς που θέλουν να έχουν μόνιμη σύνδεση με το Internet.
4. Ασύρματες συνδέσεις - Δορυφόροι

Τα δεδομένα μεταδίδονται όπως το τηλεοπτικό σήμα, αλλά η αμφίδρομη δορυφορική επικοινωνία είναι πολύ ακριβή.
Παγκόσμιος Ιστός (Wοrld Wide Web)
Ένα μέρος του Διαδικτύου – το πιο δημοφιλές - είναι ο παγκόσμιος ιστός (World Wide Web – www). Aποτελεί σήμερα την πιο εντυπωσιακά εξελισσόμενη υπηρεσία του Διαδικτύου. Από το 1989 που ξεκίνησε η ανάπτυξή του μέχρι σήμερα το μέγεθoς της πληροφορίας που παρέχεται από αυτό αυξάνεται συνεχώς και οι τεχνολογίες που χρησιμοποιούνται βελτιώνονται με ιλιγγιώδη ρυθμό. Η βασική ιδέα του ιστού  είναι η προβολή σελίδων στην οθόνη ενός υπολογιστή που είναι συνδεδεμένος με το Διαδίκτυο. Οι σελίδες αυτές αποτελούνται από κείμενο, εικόνες και ακόμη στοιχεία όπως βίντεο, ήχο κ.α.
Πλοήγηση στον Παγκόσμιο Ιστό

Στο Διαδίκτυο κάθε τοποθεσία πρέπει να προσδιορίζει τον εαυτό της, δηλαδή υπάρχει μία διεύθυνση που θα χρησιμοποιήσουν οι χρήστες για να εντοπίσουν αυτό που ψάχνουν. Αυτή η διεύθυνση ονομάζεται URL (Uniform Resource Locator – Ενιαίο σύστημα εντοπισμού πηγών). Ο πιο συνηθισμένος τύπος URL στο Διαδίκτυο είναι μία διεύθυνση του ιστού και ένα παράδειγμα τέτοιας διεύθυνσης είναι : http://www.test.com.

Oι διευθύνσεις http://www.xpn.com και http://www.xpn.gov είναι δύο διαφορετικές διευθύνσεις γιατί οι καταλήξεις των ονομάτων θέσης είναι διαφορετικές. Γενικά και ένα γράμμα να είναι διαφορετικό σε δύο διευθύνσεις τότε πρόκειται για τελείως διαφορετικές θέσεις στον ιστό.

Στο όνομα θέσης http://www.xpn.com, το www σημαίνει world wide web και το xpn.com είναι το πραγματικό όνομα θέσης. Η κατάληξη του ονόματος θέσης (εδώ το .com) δίνει μία πληροφορία σχετικά με το είδος της διεύθυνσης. 

Οι πιο κοινοί τύποι καταλήξεων ονομάτων θέσης  είναι :

· Com: δηλώνει εταιρία ή οργανισμό π.χ. mcafee.com

· Edu: δηλώνει εκπαιδευτικό πρόγραμμα π.χ.  usnd.edu

· Gov: δηλώνει κυβερνητικό κόμβο π.χ. nasa.gov

· Org: περιλαμβάνει όλες τις ιδιωτικές επιχειρήσεις και οργανισμούς που δεν ανήκουν στις προαναφερόμενες κατηγορίες π.χ. ieee.org.

· Eκτός από τις παραπάνω καταλήξεις, υπάρχει μία κατάληξη που δείχνει τη χώρα αντί για τον τύπο οργανισμού. Π.χ. η κατάληξη «gr» δηλώνει ότι το όνομα θέσης προέρχεται από την Ελλάδα και η «fr» από τη Γαλλία. 
Σήμερα, περισσότερες από 200 χώρες είναι συνδεδεμένες με το Internet και καθεμιά έχει τη δική της κατάληξη. 

Οι καταλήξεις com, edu, gov και οrg χρησιμοποιούνται στις HΠΑ. Οι υπόλοιπες χώρες χρησιμοποιούν το όνομα θέσης που αντιστοιχεί στην κάθε χώρα.
Μηχανές Αναζήτησης Διευθύνσεων στον Παγκόσμιο Ιστό
Στον παγκόσμιο ιστό υπάρχει ένα τεράστιο πλήθος από πληροφορίες, αλλά εξαιτίας της έλλειψης οργάνωσης είναι πολύ δύσκολο να εντοπιστούν. Γι’ αυτό υπάρχουν οι λεγόμενες μηχανές αναζήτησης που ψάχνουν τον ιστό βρίσκοντας και βάζοντας ευρετήριο τις σελίδες. Αυτό που πρέπει να κάνει ο χρήστης είναι να γράψει σωστά τη φράση που αναζητά και μετά οι μηχανές αναζήτησης θα εμφανίσουν το αποτέλεσμα και μάλιστα χωρίς κόστος.
Οι μηχανές αναζήτησης δηλαδή είναι τοποθεσίες του ιστού που ψάχνουν βάσεις δεδομένων με κάποια κριτήρια. Ο ρόλος τους είναι να μπορούν οι χρήστες να βρίσκουν τις πληροφορίες που αναζητούν στο Διαδίκτυο. Είναι τοποθεσίες που ανάλογα με τα κριτήρια που τους δίνει ο χρήστης μπορούν να ψάχνουν σελίδες που περιέχονται στη βάση δεδομένων της τοποθεσίας. Επιστρέφουν μια λίστα με τοποθεσίες – ιστοσελίδες που ταιριάζουν με τα κριτήρια που τους έχει δώσει ο χρήστης και με ένα απλό κλικ γίνεται η σύνδεση με την τοποθεσία που αναζητά.

Oι πιο διάσημες μηχανές αναζήτησης είναι οι παρακάτω :
1. www.google.com
2. www.yahoo.com 

3. www.altavista.digital.com 

4. www.lycos.com 

Άλλες μηχανές αναζήτησης είναι:
· www.excite.com 

· www.webcrawler.com
· www.infoseek.com
· www.metacrawler.com
· www.dogpile.com
Αποθήκευση εικόνων
Η διαδικασία αποθήκευσης εικόνων από το Διαδίκτυο στον υπολογιστή του χρήστη είναι πολύ εύκολη. Για να αποθηκεύσουμε γραφικό μέσα από μια σελίδα στο web, πρέπει να το αποθηκεύσουμε και όχι να το αντιγράψουμε με τον τρόπο που αντιγράφουμε αρχεία στα Windows. Γι’ αυτή τη διαδικασία πρέπει να ακολουθήσουμε τα παρακάτω βήματα:
· Δεξί κλικ στο ποντίκι στο σημείο που βρίσκεται το γραφικό που θέλουμε να αντιγράψουμε.

· Στη λίστα με τις επιλογές που εμφανίζονται επιλέγουμε Αποθήκευση Εικόνας Ως…

· Από το παράθυρο της αποθήκευσης που θα εμφανιστεί επιλέγουμε έναν φάκελο, αλλάζουμε το όνομα του αρχείου, αν επιθυμούμε, και πατάμε το πλήκτρο Αποθήκευση. Το αρχείο θα σωθεί σύμφωνα με τη μορφή που χρησιμοποιείται στην σελίδα web που συνήθως έχουν επέκταση jpg ή gif.
Αποθήκευση Πολυμεσικού υλικού 
Η διαδικασία αποθήκευσης ενός ήχου, βίντεο ή αρχείου γίνεται ως εξής: Εμφανίζεται ένα πλαίσιο διαλόγου όπου δηλώνεται από τον χρήστη αν θέλει να σώσει το αρχείο στο σκληρό δίσκο ή να το ανοίξει τοπικά δηλαδή από τον δίσκο του διακομιστή. Αν θέλει κάποιος να ακούσει τον ήχο ή να δει το βίντεο ή το περιεχόμενο του αρχείου, πρέπει να διαθέτει το αντίστοιχο λογισμικό γι αυτό το είδος αρχείου. 

Εκτύπωση περιεχομένων μιας σελίδας
Για την εκτύπωση των περιεχομένων μιας σελίδας χρειάζεται ένα κλικ στο πλήκτρο Εκτύπωση της Γραμμής Εργαλείων του Internet Explorer. Με αυτόν τον τρόπο όμως δεν επιτρέπεται ο καθορισμός των παραμέτρων της εκτύπωσης. Γι αυτό μπορούμε να επιλέξουμε από το μενού Αρχείο την επιλογή Εκτύπωση και τότε εμφανίζεται ένα παράθυρο διαλόγου με τις επιλογές εκτύπωσης όλων των προγραμμάτων των Windows.
Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο (e-mail)

Το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο είναι η υπηρεσία που επιτρέπει να αποσταλεί ένα μήνυμα από έναν υπολογιστή σε άλλον. Ήταν διαθέσιμο πολύ πριν το Διαδίκτυο. Ξεκίνησε από τα πανεπιστήμια όπου οι φοιτητές αντάλλασσαν μηνύματα από υπολογιστή σε υπολογιστή. Στην αρχή, για να στείλει κανείς μήνυμα σε κάποιον άλλον, έπρεπε οι υπολογιστές που επικοινωνούσαν  να ήταν συνδεδεμένοι στο ίδιο δίκτυο. Η Compuserve, η MCI Mail και η Fidonet ήταν μερικά δίκτυα που προσέφεραν υπηρεσίες ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Τότε όμως, υπήρχαν μεγάλες καθυστερήσεις και μπορούσε μια αποστολή ενός μηνύματος να καθυστερήσει μέρες.

Τα απαραίτητα για ένα ηλεκτρονικό ταχυδρομείο είναι τα παρακάτω:

· Λογαριασμός με μια υπηρεσία παροχής σύνδεσης με το Διαδίκτυο ή λογαριασμός με μια δωρεάν υπηρεσία ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, όπως το Υahoo, ή το hotmail
· Υπολογιστής, modem και τηλεφωνική γραμμή ώστε να υπάρχει πρόσβαση στο Διαδίκτυο. 

· Πρόγραμμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (Microsoft Outlook, Outlook Express κλπ)

Η υπηρεσία ηλεκτρονικού ταχυδρομείου πρέπει να γνωστοποιεί στους χρήστες της τα παρακάτω:

· Τον αριθμό του τηλεφώνου που πρέπει να καλέσει ο υπολογιστής τους για να συνδεθεί με το Διαδίκτυο.

· Τον κωδικό χρήστη για να συνδεθεί ο χρήστης με την υπηρεσία 

· Τον κωδικό πρόσβασης

· Την Internet Protocol διεύθυνση ή τις οδηγίες να πάρει ο χρήστης μια αυτόματη IP διεύθυνση από τον διακομιστή. Το πιο συνηθισμένο είναι να υπάρχει μια αυτόματη IP διεύθυνση.

· Την προκαθορισμένη έξοδο που είναι παρόμοια με την IP διεύθυνση και πιθανόν να είναι επίσης αυτόματη

· Τις DNS διευθύνσεις που είναι παρόμοιες με τις IP διευθύνσεις και συνήθως είναι δύο.

· Τον διακομιστή ταχυδρομείου που μπορεί να έχει δύο ονόματα, το ένα για το SMTP διακομιστή (για τα εξερχόμενα μηνύματα) και το άλλο για τον POP διακομιστή (για τα εισερχόμενα μηνύματα).
Σύνταξη διεύθυνσης Ηλεκτρονικού Ταχυδρομείου
Οι διευθύνσεις του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου έχουν την εξής μορφή: 
<όνομα παραλήπτη>@<όνομα θέσης διακομιστή>

Οι διευθύνσεις αρχίζουν από το λεκτικό που έχει διαλέξει ο παραλήπτης για να τον αντιπροσωπεύει.

@ : αυτός ο χαρακτήρας διαχωρίζει το όνομα του παραλήπτη από την υπόλοιπη διεύθυνση. Οι διευθύνσεις του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου δεν μπορούν να περιλαμβάνουν κενά και γι’ αυτό χρειάζεται το ειδικό σύμβολο @ για να φαίνεται πού τελειώνει το όνομα του παραλήπτη.

Μετά το ειδικό σύμβολο @ υπάρχει το όνομα θέσης του διακομιστή που αντιπροσωπεύει την Internet Protocol διεύθυνση της εταιρίας παροχής ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

Εδώ, όπως και στα URLs του ιστού, το σύστημα χρησιμοποιεί την ίδια μέθοδο των ονομάτων θέσης, η οποία τοποθετεί ονόματα στην κάθε περιοχή δημιουργώντας διαφορετικές ομάδες για τις κατηγορίες αυτών των ονομάτων. Για παράδειγμα όλοι οι συνδρομητές της εταιρίας FORTHNET έχουν το ίδιο όνομα θέσης στη διεύθυνση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: forthnet.gr. Τα ονόματα θέσης διαχωρίζονται με τελείες.
Δομή Ηλεκτρονικού Μηνύματος
Όπως σε κάθε γράμμα, έτσι και στο ηλεκτρονικό μήνυμα υπάρχει ο αποστολέας, ο παραλήπτης και το κείμενο του μηνύματος. Για τη διαχείριση των ηλεκτρονικών μηνυμάτων πρέπει να χρησιμοποιηθεί κάποιο ειδικό πρόγραμμα (λογισμικό). Τέτοια είναι το Microsoft Outlook, Outlook Express, Eudora, Netscape Messenger και άλλα. 

Τόσο στο Microsoft Outlook όσο και στο Outlook Express ακολουθείτε η ίδια διαδικασία ανάγνωσης και αποστολής e-mails.
Tο Microsoft Outlook και το Outlook Express είναι προγράμματα διαχείρισης ηλεκτρονικού ταχυδρομείου που περιέχονται στον Internet Explorer. Οι εργασίες που μπορεί να κάνει ο χρήστης στο Microsoft Outlook και στο Outlook Express είναι :
· Ανάγνωση μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.
· Ανάγνωση μηνυμάτων από newsgroups.
· Σύνταξη νέου μηνύματος.

· Άνοιγμα του βιβλίου διευθύνσεων.
· Λήψη όλων των νέων μηνυμάτων.
· Εύρεση προσώπων στο Διαδίκτυο.
Τα στοιχεία του περιβάλλοντος εργασίας των παραπάνω προγραμμάτων όσον αφορά την αλληλογραφία είναι:
· Γραμμή εργαλείων: Προσφέρει τις βασικές επιλογές και τα πλήκτρα της χρησιμεύουν στη σύνθεση νέων μηνυμάτων, την αποστολή απαντήσεων σε έναν ή σε περισσότερους παραλήπτες, τη λήψη νέων μηνυμάτων και την εμφάνιση του βιβλίου διευθύνσεων (Address Book).
· Λίστα φακέλων: Περιέχει τους υποφακέλους InBox όπου τοποθετούνται τα εισερχόμενα μηνύματα, Sent Items για τα μηνύματα που έχουν αποσταλεί, Deleted Items για όσα αντικείμενα έχουν χαρακτηριστεί ως υποψήφια για διαγραφή και Drafts για την αποθήκευση όποιου μηνύματος θέλει ο χρήστης.
· Λίστα μηνυμάτων : Εμφανίζονται οι τίτλοι και άλλες ιδιότητες των μηνυμάτων του φακέλου που έχει επιλεγεί.
· Χώρος προεπισκόπησης τρέχοντος μηνύματος : Επιλέγοντας κάποιο μήνυμα εμφανίζεται σ’ αυτό το χώρο το περιεχόμενο του μηνύματος αυτού.
· Γραμμή κατάστασης : Εμφανίζονται τα διάφορα μηνύματα, όπως η πρόοδος της σύνδεσης με τον διακομιστή ταχυδρομείου (mail server) ή ο αριθμός των μηνυμάτων.

Χρησιμοποιώντας την επιλογή Δημιουργία για το Microsoft Outlook και Nέο Μήνυμα για το Outlook Express εμφανίζεται το αντίστοιχο παράθυρο. Αυτό το παράθυρο είναι χωρισμένο σε δύο μέρη. Στο πάνω μέρος πληκτρολογείται η ηλεκτρονική διεύθυνση του παραλήπτη, η ηλεκτρονική διεύθυνση του αποστολέα και το θέμα του μηνύματος. Επίσης, μπορούν να πληκτρολογηθούν και ηλεκτρονικές διευθύνσεις στις οποίες ο αποστολέας θέλει να κοινοποιηθεί το μήνυμα. 

Οι ενέργειες που μπορούν να γίνουν σ’ αυτό το παράθυρο είναι:

Στο πεδίο Από : Πρέπει να συμπληρωθεί η ηλεκτρονική διεύθυνση του παραλήπτη. 
Στο πεδίο Πρός : Πρέπει να συμπληρωθεί η ηλεκτρονική διεύθυνση του αποστολέα. 
Στο πεδίο Κοιν : Μπορούν να καθοριστούν πρόσθετες διευθύνσεις παραληπτών στους οποίους θα αποσταλεί αντίγραφο του μηνύματος. Αν ο χρήστης θέλει να καθορίσει περισσότερες από μία διευθύνσεις, πρέπει να τις χωρίσει με ερωτηματικά (;).
Στο πεδίο Θέμα : Εδώ πληκτρολογείται το θέμα του μηνύματος. Τα περισσότερα προγράμματα ανάγνωσης ηλεκτρονικού ταχυδρομείου εμφανίζουν στο χρήστη το θέμα και τον αποστολέα του μηνύματος και γι’ αυτό είναι σημαντικό να πληκτρολογείται το θέμα
Στο κενό που υπάρχει κάτω από όλα αυτά τα στοιχεία πληκτρολογείται το μήνυμα με οποιαδήποτε μορφή θέλει ο χρήστης. 
Γενικά τα πιο πάνω προγράμματα έχουν ακόμα πολλές δυνατότητες, όπως την μορφοποίηση του κειμένου, την εισαγωγή στο κείμενο εικόνας ή χρωμάτων, την αποκρυπτογράφηση του μηνύματος και μια από τις σπουδαιότερες δυνατότητές του είναι η αποστολή συνημμένων εγγράφων (Attach File). Αυτό γίνεται αν επιλεγεί το πλήκτρο – συνδετήρας που υπάρχει στη γραμμή εργαλείων και εμφανίζεται το παράθυρο διαλόγου απ’ όπου ο αποστολέας διαλέγει το αρχείο που θέλει να επισυναφθεί στο μήνυμά του.

Για να είναι αποτελεσματικό το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, καλό είναι τα μηνύματα να είναι σύντομα, αναλυτικά και σαφή και να αναφέρονται όλα τα απαραίτητα στοιχεία στο μήνυμα ώστε να μη γεμίζει ο φάκελος με τα εισερχόμενα του παραλήπτη.
Όταν τελειώσει η σύνθεση του μηνύματος, μπορεί να αποσταλεί. Με ένα κλικ στο πλήκτρο Αποστολή μηνύματος και αφού έχει προηγουμένως γίνει η σύνδεση με το Διαδίκτυο, το μήνυμα πηγαίνει στον διακομιστή του ταχυδρομείου.
Απαντώντας στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ο παραλήπτης έχει διάφορες επιλογές:

· Μπορεί να διαβάσει τα μηνύματά του και να απαντήσει σ’ αυτά

· Μπορεί μόνο να τα διαβάσει

· Μπορεί να τα διαγράψει

Κατά την παραλαβή μηνύματος με συνημμένο αρχείο φαίνεται στη λίστα των εισερχομένων, δίπλα στο όνομα του αποστολέα, ένας συνδετήρας. Όταν επιλεγεί το μήνυμα για ανάγνωση, ανοίγει ένα παράθυρο παρόμοιο με αυτό της δημιουργίας μηνύματος και στη γραμμή του συνδετήρα υπάρχει το όνομα του συνημμένου αρχείου. Ο παραλήπτης κάνοντας κλικ πάνω στο όνομα αυτού του αρχείου, μπορεί να δει το περιεχόμενό του. 

Διευθύνσεις Διαδικτύου

Μηχανές αναζήτησης
Yahoo: http://www.yahoo.com
AltaVista: http://www.altavista.com
Lycos: http://www.lycos.com
Excite: http://www.excite.com
BigBook: http://www.bigbook.com
HotBot: http://www.hotbot.com
DejaNews: http://www.dejanews.com
Metacrawler: http://www.metacrawler.com
Υπουργεία
Γραφείο Πρωθυπουργού: http://www.pminister.gr
ΥΠΕΧΩΔΕ:http://www.ypexd15.gr

Υπουργείο Γεωργίας: http://www.minagr.gr
Υπουργείο Εθνικής Άμυνας: http://www.mod.gr
Υπουργείο Εξωτερικών:
 http://www.mfa.gr
Υπουργείο Εργασίας: http://www.labor-ministry.gr
Υπουργείο Εσωτερικών: http://www.ypes.gr
Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης: http://www.mathra.gr
Υπουργείο Παιδείας:
http://www.ypepth.gr
Υπουργείο Πολιτισμού
http://www.culture.gr
Υπουργείο Τύπου:
http://www.minpress.gr
Οργανισμοί ελληνικοί – διεθνείς
Mediterranean Agronomic Institute: http://www.maich.gr
Pro-Europa: http://www.pro-europa.org
Save the Children: http://www.savethechildren.org
UNICEF: http://www.unicef.org
Άγιον Όρος: http://www.duth.gr/Athos
Βουλή των Ελλήνων: http://www.parliament.gr
Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς: http://www.neagenia.gr
Γεωδυναμικό Ινστιτούτο: http://www.gein.noa.gr
ΔΕΗ (Κέντρο Εκπαίδευσης): http://www.dekp-ppc.org
Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης: http://www.ekt.org.gr
Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός: http://www.redcross.gr
Ελληνική Εταιρεία Πληροφορικής: http://www.epy.gr
Ελληνικός Οργανισμός Τυποποίησης (ΕΛΟΤ): http://www.elot.gr
Ένωση Γυναικών Ελλάδος: http://www.shipshape.net/wista
ΕΟΜΜΕΧ: http://www.eommex.gr
Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών: http://www.hyper.gr/ems
Ευρωπαϊκές Κοινότητες – Ελληνική Αντιπροσωπεία: http://www.ee.gr
Ινστιτούτο Βαλκανικών Σπουδών: http://www.hyper.gr/imxa
Ιστορία της Κύπρου: http:/www.otenet.gr/hoc
Κέντρο Έρευνας Δασών: http://www.fri.gr
Κέντρο Προστασίας Καταναλωτή: http://www.kepka.org
Νομοθεσία Ευρωπαϊκής Ένωσης: http://www.eudor.com
ΟΑΣΑ:http://www.oasa.gr
ΚΤΕΛ:http://www.ktel.org
Γενικό Επιτελείο Στρατού: http://www.army.gr
ΟΟΣΑ: http://www.oecd.org
Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ): http://www.oek.gr

Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης:http://www.ota.gr
Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού: http://www.sae.gr
Πολίτες της Ευρώπης: http://citizens.eu.int

Πυροσβεστική Υπηρεσία:http://www.otenet.gr/fire
Τα Ανθρώπινα Δικαιώματα: http://www.hrweb.org
Τα Μάρμαρα του Παρθενώνα: http://rethymno.forthnet.gr/marbles
Ελληνικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης: http://www.ccf.auth.gr
Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών: http://www.aua.gr
Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης: http://www.cc.duth.gr
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο: http://www.ntua.gr
Ιόνιο Πανεπιστήμιο:http://www.uion.edu.gr
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών: http://www.aueb.gr
Πανεπιστήμιο Αθηνών: http://www.uoa.gr
Πανεπιστήμιο Αιγαίου:http://www.aegean.gr
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας:http://www.uth.gr
Πανεπιστήμιο Κρήτης: http://www.uch.gr
Πανεπιστήμιο Μακεδονίας: http://www.uom.gr
Πανεπιστήμιο Πειραιά: http://www.unipi.gr
Πάντειο Πανεπιστήμιο:http://www.panteion.gr
Πολυτεχνείο Κρήτης: http://www.tuc.gr
Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης (ΜΜΕ)
α) Ελληνικά
Εφημερίδες - Ειδησεογραφικά Πρακτορεία

Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων: http://www.ana.gr
Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων: http://www.mpa.gr
Αδέσμευτος Τύπος:http://www.adesmeftos.gr
Ελευθεροτυπία: http://www.enet.gr
Εξπρές: http://www.kapatel.gr/express
Η Ναυτεμπορική: http://www.hol.gr/naftemporiki
Καθημερινή: http://www.kathimerini.gr
Ριζοσπάστης:http://www.rizospastis.gr
Το Βήμα: http://tovima.dolnet.gr
Τα Νέα: http://ta-nea.dolnet.gr
Σούπερ Αγγελίες: http://www.superaggelies.gr
Χρυσή Ευκαιρία: http://www.enet.gr/xe
Athens News: http://athensnews.dolnet.gr
4Τροχοί: http://www.4troxoi.gr
Αντιτετράδια της Εκπαίδευσης: http://www.forthnet.gr/antitetradia
Γαιόραμα - Experiment: http://www.georama.gr
Δίφωνο: http://www.difono.gr

Ήχος & Hi-Fi:http://www.hxos.gr

Πτήση: http://www.ptisi.gr

CineFilia: http://users.forthnet.gr/the/dimpa/cinephilia/main.htm
NEMECIS: http://www.nemecismag.com
ROM: http://www.rom.gr
β) Διεθνή
Περιοδικό TIME: http://www.time.com/time

ABC News: http://abcnews.go.com 

Κανάλι CNN: http://www.cnn.com 
USA Today: http://www.usatoday.com 
Wall Street Journal online: http://interactive.wsj.com 
Μουσική
Deep Purple: http://www.deep-purple.com
Nirvana: http://www.geocities.com/sunsetstrip/8009/albums.html
Βάση ελληνικών τραγουδιών: http://www.edu.physics.uch.gr/songs
Λαϊκή ελληνική μουσική:http://www.hol.gr/greece/art.htm
Περιοχές για μουσικές ακροάσεις μέσω Διαδικτύου

http://www.kzok.com
http://www.netradio.com
http://www.klikfm.gr
http://www.flash.gr
http://www.radiogold.gr
http://www.ert.gr
Βιβλιοπωλεία - Εκδοτικοί Οίκοι

Εθνικό Κέντρο Βιβλίου (ΕΚΕΒΙ): http://book.culture.gr
Εκδόσεις Πατάκη: http://www.patakis.gr

Εκδόσεις Καστανιώτη: 
http://www.kastaniotis.com
http://www.techlink.gr
http://www.amazon.com
Hellenic Literature Society: http://www.greeceinprint.com
Thesaurus Lingua Greca: http://www.tlg.uci.edu
Τράπεζες - Οικονομικοί Οργανισμοί

Εθνική: http://www.ethniki.gr
Citibank: http://www.citibank.gr
Όμιλος Πειραιώς: http://www.piraeusgroup.gr
Alpha Τράπεζα Πίστεως: http://www.alpha.gr
Αγροτική:http://www.ate.gr
Eurobank:http://www.eurobank.gr
Χρηματιστήριο: http://www.ase.gr
Σύνδεσμος Ελληνικών Τραπεζών: http://www.hba.gr
Υπολογιστές - Hardware
PC Technology Guide:
http://www.pctechguide.com
http://www.outpost.com
http://www.ub2.lu.se/eel/ei/722.html
http://www.compinfo.co.uk
Ελληνικό site Εργαστηρίου Πληροφορικής: http://www.hpcl.cti.gr
Υπολογιστές: Προγράμματα Freeware - Shareware 

Educational Shareware:
http://wshs.luminet.net/spedwebpages/shareware.html

http://www.prs.net/midi.html

http://www.q-d.com/swc.htm

http://www.softseek.com

http://www.softdd.com

http://www.topsoft.com

http://www.rocketdownload.com

http://www.everyfileintheworld.com

http://www.shareware.com

http://www.winfiles.com

http://www.filefarm.com/filefarm

http://www.tucows.gr

http://tucows.ntua.gr

http://www.galttech.com/ssheaven.shtml

http://pcwin.com/software

http://www.skylarkutilities.com
Shareware Links
http://www.srosystems.com/swlinks.htm

http://www.tiklsoft.com

http://www.lectlaw.com/book.html 

http://www.completelyfreesoftware.com

http://www.softwarelabs.com 

http://www.shareware.miningo.com

http://www.zdnet.com/downloads

Υπολογιστές: Ιστορικά στοιχεία - φωτογραφίες
http://www.refstar.com/techhist 

http://www.utdallas.edu/~cantrell/ee2310/comphist.html  

http://www.softlord.com/comp
http://www.ahandyguide.com/cat1/h/h190.htm
http://www.yahoo.com/text/Computers_and_Internet/Internet/World_Wide_Web/History
http://www.zdwebopedia.com/Internet/ARPANET.html
http://www.expert.demon.co.uk/drj/comphist.html
http://www.apple-history.com
http://www.research.ibm.com
Παιχνίδια

http://www.games2.net
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