ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
Τι ονομάζουμε στοιχεία ή δεδομένα;
Είναι οποιαδήποτε παράσταση, όπως χαρακτήρες ή αριθμητικές ποσότητες, σύμβολα κτλ, στην οποία δίνεται ή είναι δυνατόν να δοθεί μια σημασία.
Τι ονομάζουμε πληροφορία;
Πληροφορία είναι η σημασία που δίνει ο άνθρωπος σε ένα σύνολο δεδομένων, τα οποία επεξεργάζεται με τη βοήθεια προκαθορισμένων συμφωνιών που έχουν θεσπιστεί από τον ίδιο.

Τι καλούμε αρχείο, τι εγγραφή και τι πεδίο;
Αρχείο είναι ένα σύνολο εγγραφών λογικά συνδεδεμένων μεταξύ τους, που είναι καταχωρισμένες σε ένα μαγνητικό μέσο αποθήκευσης.  Εγγραφή του αρχείου είναι το σύνολο των πεδίων που ανήκουν στην ίδια λογική ενότητα.  Πεδίο είναι ένα από τα επιμέρους στοιχεία-πληροφορίες που συνθέτουν την εγγραφή, όπως αυτή θα καταχωριστεί σε ένα αρχείο.

Εξηγήστε με δυο λόγια τον πλεονασμό δεδομένων , ασυνέπεια των δεδομένων και μεριζόμενα.
Στα ΣΒΔ τα δεδομένα είναι απαλλαγμένα από πλεονασμούς , δηλαδή περιττές επαναλήψεις, δεν είναι ασυνεπή, δηλαδή δεν παρουσιάζουν μεταξύ τους ασυμφωνίες και αντιφάσεις και είναι μεριζόμενα, δηλαδή μπορούν να έχουν πρόσβαση σε αυτά πολλοί χρήστες ταυτόχρονα, χωρίς να δημιουργούνται προβλήματα. 
Τι σημαίνουν τα αρχικά ΣΒΔΒ;
Τα αρχικά ΣΒΔΒ σημαίνουν Σύστημα Διαχείρισης Βάσης Δεδομένων.
Από τι αποτελείται ένα ΣΒΔ;

Αποτελείται κατά κανόνα, από το υλικό, το λογισμικό, τη βάση δεδομένων και τους χρήστες.

· Το υλικό αποτελείται από τα συστήματα ηλεκτρονικών υπολογιστών, συμπεριλαμβανομένων και των περιφερειακών τους συσκευών, όπως είναι οι ψηφιακοί δίσκοι, οι μονάδες μαγνητικών ταινιών κτλ,. όπου είναι αποθηκευμένα τόσο τα αρχεία δεδομένων της βάσης, όσο και το λογισμικό επεξεργασίας και εκμετάλλευσής τους.

· Το λογισμικό είναι το σύνολο των προγραμμάτων που χρησιμοποιούνται για την επεξεργασία και εκμετάλλευσή των δεδομένων της βάσης.

· Η βάση δεδομένων αποτελείται από το σύνολο των αρχείων στα οποία αποθηκεύονται τα δεδομένα του συστήματος. 

Από πόσα επίπεδα αποτελείται η πιο διαδεδομένη αρχιτεκτονική ΣΒΔ;

Από τρία επίπεδα, το εσωτερικό, το εξωτερικό και το εννοιολογικό επίπεδο.

· Το εσωτερικό επίπεδο είναι αυτό που αφορά την αποθήκευση των αρχείων στο μαγνητικό μέσο και δείχνει την πραγματική κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα δεδομένα.

· Το εξωτερικό επίπεδο είναι αυτό που βρίσκεται πιο κοντά στους χρήστες.  Οι χρήστες μπορεί να είναι είτε προγραμματιστές είτε απλοί χειριστές ή ο διαχειριστής της βάσης.

· Το εννοιολογικό επίπεδο είναι ένα ενδιάμεσο επίπεδο το οποίο παρεμβάλλεται μεταξύ των δύο άλλων και τα συνδέει.
Τι ονομάζουμε οντότητα και ποιες οι ιδιότητες ή τα χαρακτηριστικά;

Οντότητα είναι κάθε αντικείμενο, πρόσωπο, γεγονός, κατάσταση ή και αφηρημένη έννοια που προσδιορίζεται από την ανεξάρτητη ύπαρξή του.  Είναι δηλαδή κάτι που υπάρχει , μπορούμε να το διακρίνουμε και ενδιαφερόμαστε να συλλέξουμε πληροφορίες για αυτό.  Οι ιδιότητες ή τα χαρακτηριστικά είναι τα συστατικά στοιχεία που περιγράφουν μια οντότητα.  Οι ιδιότητες μιας οντότητας χρησιμεύουν στο να διαφοροποιούνται μεταξύ τους τα στοιχεία , τα οποία ανήκουν στην οντότητα.

Πόσα και ποια είναι τα μοντέλα βάσεων δεδομένων;
Τρία είναι τα μοντέλα βάσεων δεδομένων. 

· Το ιεραρχικό μοντέλο

· Το δικτυωτό μοντέλο

· Το σχεσιακό μοντέλο.  Το μοντέλο αυτό αφορά τόσο τη λογική οργάνωση και συσχέτιση των δεδομένων, όσο και τον τρόπο αποθήκευσης και διαχείρισης των πληροφοριών στον Η\Υ, προσφέρει δε σημαντικά πλεονεκτήματα σε σχέση με τα άλλα δύο.
