ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΣΥΣΤΉΜΑΤΑ    

Τι γνωρίζετε για την εικονική μνήμη?  Ποιοι είναι οι σκοποί διαχείρισης της μνήμης.

Η εικονική μνήμη βασίζεται στην ιδέα ότι το μέγεθος ενός προγράμματος μπορεί να ξεπερνά τα όρια της διαθέσιμης φυσικής μνήμης που απαιτείται για τη φόρτωση και εκτέλεσή του.

Οι κύριοι σκοποί διαχείρισης της μνήμης είναι :

· Δυναμική μεταθεσιμότητα _ τοποθετεί τα προγράμματα σε διαφορετικές θέσεις της μνήμης, έτσι ώστε βελτιστοποιείται η χρήση της διαθέσιμης μνήμης.

· Προστασία_ εξασφαλίζει την ακεραιότητα των διεργασιών με την απαγόρευση αλλαγής των περιεχομένων των θέσεων μνήμης.

· Μεγαλύτερη χωρητικότητα.
· Οργάνωση του προγράμματος σε ενότητες.
Τι ονομάζουμε διεργασία( procsses).  Σε ποιες καταστάσεις μπορεί να βρεθεί μία διεργασία και τι συμβαίνει σε κάθε κατάσταση;

Διεργασία ονομάζουμε μία οντότητα, μία δραστηριότητα ή ένα αφηρημένο αντικείμενο που απασχολεί τους πόρους της μηχανής.  Η διεργασία είναι μία ακολουθία ενεργειών.
Τρείς είναι οι δυνατές καταστάσεις που μπορεί να βρεθεί μία διεργασία:

· Εκτελούμενη : χρησιμοποιεί την Κ.Μ.Ε. εκείνη τη στιγμή.
· Έτοιμη ή εκτελέσιμη : έχει εκτοπιστεί προσωρινά για να εκτελεστεί κάποια άλλη.

· Εμποδισμένη ή υπό αναστολή: ανίκανη να εκτελεστεί, μέχρις ότου λάβει χώρα κατάλληλο εξωτερικό συμβάν.
Τι είναι κρίσιμο τμήμα διεργασίας και πότε οι διεργασίες είναι παράλληλες;

Κρίσιμο τμήμα διεργασίας ονομάζουμε το τμήμα της διεργασίας που προσπελαύνει τον κοινό πόρο του συστήματος και δεν πρέπει να καταμεριστεί γιατί δημιουργείται κίνδυνος στα δεδομένα του προγράμματος.
Παράλληλες είναι οι διεργασίες όταν υπάρχουν παραπάνω από μία Κ.Μ.Ε.
Τι είναι αμοιβαίος αποκλεισμός, αδιέξοδο και υποσιτισμός;

Αμοιβαίος αποκλεισμός είναι όταν μια διεργασία εκτελεί το κρίσιμο τμήμα της καμία άλλη δεν μπορεί να εκτελεί το δικό της κρίσιμο τμήμα.
Αδιέξοδο έχουμε όταν ένα σύνολο διεργασιών περιμένει να εκτελέσει  ταυτόχρονα το κρίσιμο τμήμα τους, τότε μόνο μία θα μπορέσει να το επιτύχει.

Ο υποσιτισμός προκύπτει, όταν αναβάλλεται συνεχώς η είσοδος μιας διεργασίας στο κρίσιμο τμήμα της.
Τι είναι ανταλλαγή (swapping), τμήμα ( segment), σελίδα ( page ), και πίνακας καταχώρησης σελίδας (page table register); 

Ανταλλαγή είναι η διαδικασία μεταφοράς διεργασιών.  Δηλαδή για να εκτελεστεί ένα πρόγραμμα θα πρέπει πρώτα τα δεδομένα του να φορτωθούν από τον σκληρό δίσκο στην κύρια μνήμη του συστήματος εφόσον υπάρχει διαθέσιμος χώρος.  Αν όχι θα πρέπει να ελευθερωθεί χώρος από την μνήμη μεταφέροντας τα στον σκληρό δίσκο για να μπορέσει να γίνει η εκτέλεση του προγράμματος.
Τμήματα είναι η διαίρεση προγραμμάτων σε τμήματα που μπορούν να φορτωθούν στη μνήμη ανεξάρτητα από το κύριο πρόγραμμα.
Σελίδα είναι το μέγεθος του τμήματος που έχει χωριστεί η κύρια μνήμη και 

πίνακας καταχώρησης σελίδας είναι ο πίνακας που μας δείχνει για κάθε σελίδα της εικονικής μνήμης την σελίδα της φυσικής μνήμης που της αντιστοιχεί. 
Για την απεγκατάσταση εφαρμογής τι πρέπει να γνωρίζουμε

· Για το μητρώο

· Για τα αρχεία βιβλιοθήκης δυναμικής σύνδεσης DLL
· Για το αρχείο win.ini
Για την απεγκατάσταση εφαρμογής θα πρέπει να γνωρίζουμε για το 
Μητρώο ότι η απεγκατάσταση θα πρέπει να γίνει από την προσθαφαίρεση προγραμμάτων γιατί αλλιώς δεν διαγράφονται από το μητρώο τα αρχεία της εφαρμογής.

Τα αρχεία βιβλιοθήκης αν τα διαγράψουμε ένα ένα θα δημιουργήσουμε πρόβλημα και σε άλλες ίσως εφαρμογές που χρησιμοποιούν τα ίδια αρχεία.

Οι καταχωρήσεις στο αρχείο win.ini δεν αναιρούνται με τη διαγραφή της εφαρμογής. 
Τι είναι η κάρτα σειριακών θυρών, πλήμνη (hub) και τι γνωρίζετε για το μοντέλο πελάτη – εξυπηρετητή;

Η κάρτα σειριακών θυρών βρίσκεται στο εσωτερικό του υπολογιστή και έχει τη δυνατότητα να μας παρέχει πολλές σειριακές εξόδους στις οποίες μπορούν να συνδέονται διάφορες συσκευές.
Η πλήμνη είναι μια συσκευή δικτύωσης, στην οποία συνδέονται οι σταθμοί εργασίας του δικτύου.

Το μοντέλο πελάτη-εξυπηρετητή είναι σύστημα με αρχιτεκτονική δικτύου στην οποία πολλοί χρήστες, γνωστοί ως πελάτες συνδέονται με έναν ή περισσότερους εξυπηρετητές.  Οι εξυπηρετητές προσφέρουν στους πελάτες διάφορες υπηρεσίες, όπως βάσεις δεδομένων, επικοινωνίες, μονάδες εισόδου εξόδου, αρχεία εικόνας, ήχου κ.α.
Ποια είναι τα συνηθέστερα προβλήματα που εμφανίζονται απρόσμενα στο σύστημα αρχείων του λειτουργικού ( τα αρχεία βρίσκονται στο δίσκο;).

Διακοπή ρεύματος
Κάποιο πρόγραμμα εφαρμογής σταματάει απότομα.

Όταν ο δίσκος είναι γεμάτος.
Τι είναι πολυδιεργασία και πολυνημάτωση στα windows NT;

Η πολυδιεργασία είναι η λειτουργία κατά την οποία παρέχεται η δυνατότητα της παράλληλης εκτέλεσης δύο ή περισσοτέρων διεργασιών.

Η πολυνημάτωση είναι η ταυτόχρονη εκτέλεση πολλών υποδιεργασιών μέσα στην ίδια διεργασία.
Τι γνωρίζετε για την εικονική μνήμη στα windows NT;

Τα Windows NT χρησιμοποιούν σύστημα εικονικής μνήμης 32-bit.  Η μνήμη θεωρείται εικονική διότι χρησιμοποιώντας χώρο στο σκληρό δίσκο, το λειτουργικό σύστημα παραχωρεί περισσότερη μνήμη στη διεργασία από όση είναι η διαθέσιμη πραγματική μνήμη.  Μπορεί να είναι εγκατεστημένα σε έναν υπολογιστή 32ΜΒ φυσικής μνήμης αλλά το σύστημα εικονικής μνήμης να επιτρέψει να χρησιμοποιηθούν μέχρι 2GB εικονικής μνήμης από την κάθε διεργασία. 
Ποιες είναι οι προκαθορισμένες τοπικές ομάδες των windows nt;  Αναφέρετε λίγα λόγια για την κάθε ομάδα.

Οι προκαθορισμένες τοπικές ομάδες είναι:
· Χειριστές λογαριασμών μπορούν να δημιουργούν λογαριασμούς χρηστών, να τροποποιούν ή και να διαγράφουν όταν είναι απαραίτητο.

· Διαχειριστές είναι η ισχυρότερη τοπική ομάδα στην οποία παραχωρείται κάθε δικαίωμα και έχει τον έλεγχο στην οικεία περιοχή και τους ελεγκτές της.

· Χειριστές εφεδρικών αντιγράφων μπορούν να αντιγράφουν αρχεία και ευρετήρια εξυπηρετητών να κλείνουν το σύστημα και να αποκαθιστούν αρχεία.

· Φιλοξενούμενοι είναι τα άτομα εκείνα που χρησιμοποιούν το δίκτυο περιστασιακά. Οι φιλοξενούμενοι δεν έχουν κανένα δικαίωμα σε κανέναν εξυπηρετητή, μπορεί όμως να κλείσει το σύστημα όπως κάθε μέλος.
· Χειριστές εκτυπώσεων

· Χρήστες ισχύος μπορούν να δημιουργούν λογαριασμούς χρηστών , κοινές ομάδες, τοπικές ομάδες, να προσθέτουν και να αφαιρούν χρήστες από τις ομάδες, να κλείνουν το σύστημα, κ.α.
· Αντιγραφέας 

· Χειριστές εξυπηρετητών

· Χρήστες μπορούν να εκτελούν εφαρμογές, να κλείνουν το σταθμό εργασίας, να δημιουργούν τοπικές ομάδες, να χρησιμοποιούν εκτυπωτές δικτύου.
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