1. ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ 

Η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας τα τελευταία χρόνια έχει επιφέρει τεράστιες αλλαγές σε όλους τους τομείς της ζωής μας. Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές βρίσκουν ολοένα και περισσότερες εφαρμογές σε καθημερινή βάση. Παρόλα αυτά στο χώρο της παιδείας, η χρήση τους αντιμετωπίζεται με αρκετό σκεπτικισμό και επιφυλακτικότητα. Αυτό οφείλεται, κυρίως, στο γεγονός ότι οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν πειστεί για τις δυνατότητες της νέας τεχνολογίας. Στην ενότητα αυτή θα αναφερθούμε στις αλλαγές που έχουν επιφέρει οι υπολογιστές στη διδασκαλία των Μαθηματικών, καθώς και στην προσφορά τους στη μαθησιακή διδασκαλία. 

1.1 Πλεονεκτήματα της χρήσης των Η/Υ 

Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές έχουν εισαχθεί από καιρό στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση διαφόρων χωρών του κόσμου (κυρίως της Δύσης και της Αμερικής). Αρχικά, χρησιμοποιήθηκαν ως μέσο διδασκαλίας του μαθήματος της Πληροφορικής και ως απαραίτητο εργαλείο για τη διοίκηση των σχολείων. Με την πάροδο του χρόνου, όμως, οι διάφορες έρευνες και η εμπειρία έδειξαν πως οι υπολογιστές μπορούν κάλλιστα να χρησιμοποιηθούν στη διδασκαλία των Μαθηματικών. Και αυτό, γιατί παρέχουν πολλές δυνατότητες, οι οποίες είναι οι εξής: 

i. Προσαρμόζονται στους προσωπικούς ρυθμούς μάθησης του κάθε παιδιού, δίνοντάς του, έτσι, την ευκαιρία να κατανοήσει καλύτερα κάποιες έννοιες και να καλύψει τυχόν κενά που έχει. 
ii. Προσφέρουν αμοιβαία επικοινωνία μαθητή- μηχανής. Ο μαθητής καλείται να σκεφτεί και να απαντήσει και ο υπολογιστής καλείται να τον επιβραβεύσει ή να το διορθώσει και να του υποδείξει την ορθή απάντηση. 
iii. Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές παρέχουν, επίσης, τη δυνατότητα στους μαθητές να δημιουργούν γραφικές παραστάσεις και να τις μετατοπίζουν πάνω στην οθόνη διατυπώνοντας και ελέγχοντας, έτσι, τις διάφορες υποθέσεις πολύ ευκολότερα. 
iv. Μετασχηματίζουν τους αριθμούς και τις διάφορες μαθηματικές σχέσεις, από αφηρημένα και ψυχρά σύμβολα, σε εικόνα, ήχο, κίνηση, χρώμα. 
v. Βοηθούν στη μελέτη της Γεωμετρίας και των Συναρτήσεων, θέματα των Μαθηματικών, τα οποία απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή και ακρίβεια και στα οποία ο σωστός σχεδιασμός και η εποπτεία παίζουν πολύ μεγάλο ρόλο. 
vi. Προσφέρονται για μαθητές, οι οποίοι είναι ιδιαίτερα δραστήριοι μέσα στην τάξη, δεν παρακολουθούν τον καθηγητή, δυσκολεύονται στο διάβασμα και γενικά δεν ανταποκρίνονται στο σύνηθες μοντέλο διδασκαλίας. 
vii. Διαθέτουν αντικειμενικότητα, συνέπεια, προσαρμοστικότητα, υπομονή, πληρότητα στην παρουσίαση του αντικειμένου και ευελιξία. 
viii. Παρέχουν τη δυνατότητα του πειραματισμού και της δοκιμής, βοηθώντας, έτσι το μαθητή να μάθει από τα ίδια του λάθη. 
ix. Καταρρίπτουν το μύθο της αυθεντίας του καθηγητή και δίνουν τον έλεγχο της όλης διαδικασίας στα παιδιά. 
x. Δίνουν τη δυνατότητα ανάλυσης, σύνθεσης και αξιολόγησης. 
xi. Συμβάλλουν στη δημιουργία θετικών στάσεων των μαθητών για τα Μαθηματικά. 

Αρχή1.2 Μειονεκτήματα της χρήσης των Η/Υ 

Παρά τις παραπάνω δυνατότητες, όμως, που παρέχουν οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές στην εκπαίδευση, παρουσιάζουν και αρκετά μειονεκτήματα. Αυτά είναι τα ακόλουθα: 

i. Η χρήση Η/Υ περιορίζει τη μάθηση σε μηχανικά βήματα και την αποξενώνει από τον ανθρώπινο παράγοντα. 
ii. Οι υπολογιστές απαιτούν την ανάλογη υποδομή, η οποία είναι αρκετά δαπανηρή, ενώ και η αγορά τους έχει υψηλό κόστος. 
iii. Απαιτούν γνώσεις χρήσης Η/Υ. 
iv. Προϋποθέτουν αρκετά καλή γνώση Αγγλικών. 
v. Απαιτούν διαρκή ενημέρωση σχετικά με τις νέες κυκλοφορίες στην αγορά εκπαιδευτικού λογισμικού και τη βέλτιστη επιλογή αυτών. 
vi. Δεν μπορούν να σκέφτονται, να κάνουν λογικές κρίσεις, να καταλαβαίνουν τη γλώσσα, τις ικανότητες και την εμπειρία που έχει ο κάθε μαθητής. 
1.3 Συμπεράσματα 

Η ανάπτυξη της τεχνολογίας και η εμφάνιση των ηλεκτρονικών υπολογιστών κίνησε το ενδιαφέρον αρκετών εκπαιδευτικών να προσπαθήσουν να τους εντάξουν στη διδασκαλία του μαθήματος των Μαθηματικών. Η προσπάθεια απέκτησε πολλούς υποστηρικτές. Δεν ήταν, όμως, λίγοι και αυτοί που εναντιώθηκαν. Λαμβάνοντας υπόψη κάποιος, τόσο τα πλεονεκτήματα, όσο και τα μειονεκτήματα της χρήσης των Η/Υ στη διδασκαλία και τη μάθηση του Μαθηματικού αντικειμένου, εύκολα καταλήγει στο συμπέρασμα πως το όφελος για την εκπαίδευση από μια τέτοια δραστηριότητα είναι πολύ μεγάλο. Ο Η/Υ αποτελεί ένα πολύ αξιόλογο διδακτικό μέσο. Προσαρμόζεται στις ιδιαιτερότητες του κάθε μαθητή, παρακινεί τα παιδιά να ανακαλύψουν τη γνώση, συμβάλλει άμεσα στην ταχύτερη επίλυση των προβλημάτων και κάνει το μάθημα των Μαθηματικών πιο διασκεδαστικό, πιο ευχάριστο και πιο ενδιαφέρον. Η χρήση του θα πρέπει, όμως, να γίνεται μέσα σε λογικά πλαίσια, τα οποία δεν θα επιτρέπουν την αλλοίωση του παιδαγωγικού σκοπού της εκπαίδευσης. Ο Η/Υ δεν πρέπει με κανέναν τρόπο να αντικαταστήσει τον καθηγητή. Για να υπάρχει ωφέλεια και αποτελεσματικότητα απαιτείται και η συμβολή του διδάσκοντα. Ο Η/Υ αποτελεί απλά ένα εργαλείο, ένα μέσο που μπορεί να βελτιώσει τη μαθησιακή διαδικασία. Ο καθηγητής είναι το μόνο πρόσωπο, που μπορεί να κάνει αυτή τη διαδικασία βιωματική και πλήρη, όχι μόνο από γνώσεις και εμπειρίες, αλλά και από συναισθήματα και ψυχική ολοκλήρωση. 

Σενάρια Διδασκαλίας Μαθηματικών 

Δείτε ένα Υπόδειγμα Δραστηριότητας 

Κάθε δραστηριότητα , οποία στηρίζεται στη χρήση νέων τεχνολογιών και ειδικότερα στους Η/Υ αποτελείται από τις επόμενες ενότητες: 

1. ΤΙΤΛΟΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 


2. ΣΕΝΑΡΙΟ ΣΤΟ ΟΠΟΙΟ ΕΝΤΑΣΣΕΤΑΙ Η ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
· Η ιδέα του σεναρίου 
· Περιγραφή της δραστηριότητας 

3. EΝΤΑΞΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
· Ενότητα απο τη σχολική ύλη 
4. ΕΠΙΔΙΩΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 
· Γενικό πλαίσιο στόχων 
· Βασικοί στόχοι της δραστηριότητας 

· Υπο - στόχοι 

5. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 


6. ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ 


7. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ 


8. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
· Φύλλο εργασίας(Για τον Μαθητή) 
· Αναλυτικές οδηγίες προς τον Καθηγητή(Χρήση Λογισμικού) 

9. ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
· Φύλλο αξιολόγησης 
10. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
Δείτε ένα Υπόδειγμα Δραστηριότητας 

