Βασίλισσα Ἑλλάς

	Ἑλλὰς ἐμὴ νεότης τε φίλη καὶ ὅσσα πεπάμην καὶ δέμας, ὡς Χριστῷ εἴξατε προφρονέως!’

Γρηγόριος Ναζιανζηνὸς ὁ Θεολόγος


	Ἔλα ἐσὺ ποὺ ἱστορεῖς τοῦ ἀνθρώπου τὴν Πατρίδα

ὦ τῶν ἁλμυρῶν τῆς ψυχῆς βυθῶν, ὦ θαλάσσια Κορασίδα!

Ὁ Ἔρωτάς σου εἶν’ βορρᾶς ἀπ’ τῆς καρδιᾶς τὰ ὄρη!

κι ἀπ’ τῆς καρδιᾶς σου τὰ βαθιὰ

στοῦ κόσμου μέσα τὴν φωτιὰ

γλυκὰ τὸν ἐξαπέλυσες τῶν θαλασσῶν μας κόρη! 




Εἶναι φορὲς τὰ δειλινά, τῶν θαλασσῶν γεννήτρα                                                                                                                    κλείω σε Κόρη στὴν καρδιά, τῶν Μουσῶν μου νὰ γενεῖς ἡ μήτρα!                                                                                              

Σφαλῶ τὰ μάτια μιὰν στιγμή, νὰ ἀφουγκραστῶ τοὺς φλοίσβους,                                                                                           σὰν ἐρωτευμένο τοῦ Ἡλίου φῶς στοὺς κυματοδρόμους ὕμνους!

Κι Ἁγίων πλήθη ἔρχονται! Λαὸς Ἰθακησίων,                                                                                                                             τὰ μυριοδάκρυα δειλινά, παιᾶνες μυστηρίων!

Ποὺ μέγα φῶς προσμένουσι, καράβι τῶν Φαιάκων,                                                                                                              μέσ’ ἀπ’ τὸ πέλαο, νὰ φανεῖ, τῶν ψυχοφάγων δράκων!

   Εἶναι φορὲς τὰ δειλινά, τοῦ Κάλλους πολεμίστρα,                                                                                                     δείλη φιλόσοφε τῆς Γῆς, ὦ φαιδρὴ κοσμοφλογίστρα,     

μέσ’ στὴν ψυχή μου ὁδοιπορεῖς γλυκύτατη πατρίδα                                                                                                                                         καὶ θάλασσες μυστήριες σιγοκλαῖς στῆς Γῆς τὴν καταιγίδα!

       Παιδί σου ἐγὼ βυθίζομαι στὶς Θάλασσες τοῦ Κάλλους
                                                                                     ὡς φῶς ἁγίων δειλινῶν στοὺς ἁλμυροὺς κρυστάλλους! 

Τώρα βαδίζω καὶ ἀντηχοῦν οἱ ὕμνοι τῶν κυμάτων!                                                                                                            Σὰν λαλῶ γλυκὰ σκιρτοῦν, οἱ φίλοι τῶν θαυμάτων!

Πατρίδα μου εἶσαι Θάλασσα! Λαός μου τὰ πρᾷα δειλινά σου!                                                                                                          Κι ἐγὼ τὸ σῶμα τοῦ φωτός, χορὸς στὰ κύματά σου!

Μύριες φορὲς μὲ ἐφίλησες ἀπέραντη Ἀγάπη!                                                                                                           Μύριες φορὲς ἐγίνηκα τῶν Οὐρανῶν παλάτι!

Εἶναι φορὲς τὰ δειλινά, ἀπ’  τ’ ἀμόλυντο Σφαγάδι                                                                                                                     δύει ἐντός μου πύρινο Σταύρωσης κι Ἀνάστασης καράβι!

Φεύγω τότες μιὰν στιγμὴ ἀπ’ τοῦ κόσμου τὴν θαμπάδα                                                                                                                   Κοσμοπλάστρα ποὺ θηλάζω μουσική, ὦ βασίλισσα Ἑλλάδα!

Ποὺ ὡς λίθος τρέχεις Λαξευτῆ στὰ τέρματα τῆς σκέψης,                                                                                                  τοῦ Κάλλους κοσμοκήρυκα καὶ τῶν ψυχῶν ἡ θρέψις! 

Ποὺ αἰῶνες πλέεις μέσ’ στὸ φῶς καὶ ἔχεις τὰ μυστήρια πυξίδα,                                                                                               Θεοῦ πορφύρα θεοπρόβλητη, παιδοκάρδια Πατρίδα! 

Τρεῖς ψιθύρους ἀγροικῶ ἐπάνω τῶν κυμάτων, σιγαλὰ στὶς ἡλιακτίδες!                                                                                                             Τὰ νέφαλα ἐπυρώθησαν… σφυρηλατοῦνται οἱ Ἐλπίδες…

