                     ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ
Το Φιλανθρωπικό Σωματείο «ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ» συστάθηκε το 2012 και διοικείται από 9μελές Διοικητικό Συμβούλιο. Σκοπός του Σωματείου, είναι η παροχή στέγης σε ανεξάρτητα διαμερίσματα, σε άστεγους συνανθρώπους μας, η επιλογή των οποίων γίνεται σε συνεργασία με Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  Στη συνέχεια τους φροντίζουνε, καλύπτοντας τα έξοδα διαβίωσης (ενοίκια, λογαριασμούς, κοινόχρηστα) και τους παρέχουνε τα τρόφιμα όλης της εβδομάδας. Κάνουν εκπαιδεύσεις σε ΙΕΚ διασφαλίζοντας με αυτό το τρόπο, την καλύτερη δυνατή επανένταξή τους ως ενεργά μέλη στη κοινωνία μας. Δυστυχώς,  ο αριθμός των άστεγων οικογενειών αυξάνεται συνεχώς.
Για την επίτευξη των πιο πάνω σκοπών, το Σωματείο αναπτύσσει ενδεικτικά τις εξής δραστηριότητες: Διαμεσολάβηση για την ανεύρεση και παραχώρηση διαμερισμάτων από εθελοντές – ιδιοκτήτες για όσο χρονικό διάστημα μπορούν να τα προσφέρουν άνευ ανταλλάγματος. Επίσης νοικιάζουνε διαμερίσματα προκειμένου να χρησιμοποιηθούν ως Κοινωνικές Κατοικίες. Οι χώροι στέγασης αφού επισκευαστούν και εξοπλιστούν κατάλληλα, παραχωρούνται στους ευάλωτους συνανθρώπους μας, δίνοντας προτεραιότητα σε οικογένειες με παιδιά.
Έχουν στεγάσει και φροντίσει από το 2014 έως και σήμερα 60 οικογένειες, συνολικά 190 συνανθρώπους μας, εκ των οποίων τα 98  είναι παιδιά.
Φροντίζουμε  αυτή  την περίοδο 19 οικογένειες, συνολικά 59 άτομα εκ των οποίων τα 32 είναι παιδιά.
Είναι πολύ ευχάριστο και σημαντικό ότι ήδη 27 από τις πρώτες οικογένειες που στεγάσαμε, βρήκαν δουλειά και ανεξαρτητοποιήθηκαν! 
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