π. Λίβυος
Γιατί ο Χριστός εμφανίζεται σε γυναίκες και δίνει το μήνυμα της Αναστάσεως; Πως το πιο σημαντικό γεγονός, το μεγαλύτερο δόγμα της Χριστιανικής πίστεως, το εμπιστεύεται σε γυναίκες σε μια βαθιά ανδροκρατούμενη εποχή που τις υποτιμούσε βάναυσα και ακυρωτικά; Σε μια κοινωνία όπου η γυναίκα δεν είχε κανένα δικαίωμα δημόσιου λόγου, καμία παρουσία και γενικά αποτελούσε ένα αντικείμενο στα χέρια των ανδρών; Κανείς δεν λάμβανε σοβαρά μια γυναίκα ούτε ακόμη και οι ίδιοι οι μαθητές του Χριστού.
Και έρχεται Εκείνος και κάνει την απόλυτη ανατροπή. Δίνει το μήνυμα της Αναστάσεως Του, εμπιστεύεται το γεγονός που θα αλλάξει όλη την ιστορία και δημιουργία, σε Γυναίκες. Στις Μυροφόρες, λέγοντας τους, πηγαίνετε να το πείτε σε όλους, Αναστήθηκα από τους Νεκρούς. Αναστείστε και εσείς τις νεκρές καρδιές σας, το νεκρό πολιτισμό και κοινωνία σας.
Η Ανάσταση είναι το πιο ριζοσπαστικό γεγονός της ιστορίας, φέρνει τούμπα κάθε αντίληψη, πεποίθηση, σκέψη και φιλοσοφία, ηθική και νόμο, καταργεί τις θρησκείες και ελευθερώνει τον άνθρωπο από τους δυνάστες του, από όλους εκείνους που τον εξουσιάζουν, με κορυφαίο τον θάνατο.
Ο Χριστός επιλέγει τις γυναίκες να μεταφέρουν το μήνυμα της Ανάστασης Του, ακριβώς γιατί η Βασιλεία του είναι βασιλεία ρήξης και ανατροπής του κόσμου τούτου. Ανατρέπει ένα κόσμο διαιρέσεων και ανισοτήτων, ψεύδους και συμβάσεων, κόσμο πατριαρχίας, ρατσιστικών και διχαστικών αντιλήψεων, κακού και αδικίας.
Η Ανάσταση του Χριστού είναι μια ανατροπή, ένας άλλος κόσμος, ένα νέο ξεκίνημα του Θεού για μια νέα ανθρωπότητα, οπου οι γυναίκες δεν είναι στο περιθώριο και τον αποκλεισμό. Όπως κανείς άνθρωπος, κανένα πλάσμα, δεν είναι αποκλεισμένο. Ότι ο κόσμος το πετάει στο περιθώριο ο Θεός το μαζεύει κοντά Του.
Οι πάντες και τα πάντα ενώνονται με τον Αναστημένο Χριστό και δημιουργούν μια νέα ανθρωπότητα μια νέα ζωή και βασιλεία. Εκεινη της απόλυτης ανατροπής, της αγάπης που θα γίνει το όνομα και η ζωή μας.
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