ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ

Ήρθε η ώρα να κάνω άλλη μια εργασία, από τις πολλές που ανεβάζουν όλο αυτό τον καιρό οι καθηγητές στο eclass. Αυτή όμως ήταν διαφορετική, ήθελε να εντοπίσουμε δημιουργούς, ανθρώπους που έχουν έμπρακτα δράσει για το κοινό καλό με ανιδιοτέλεια. 

Ρώτησα τους γονείς μου που έχουν μεγάλο περίγυρο, ρώτησα τους παππούδες μου , σκέφτηκα και εγώ αλλά δυστυχώς δεν κατάφερα να βρω αυτό που είχα στο μυαλό μου. Σίγουρα όλοι γνωρίζουμε πολλούς ακόμα και εμείς οι ίδιοι, που δίνουμε ρούχα, παπούτσια, αντικείμενα που δεν χρειαζόμαστε, δωρεές μικρές ή μεγάλες σε ιδρύματα ή σε ανθρώπους που το έχουν ανάγκη.
Ήθελα όμως να εντοπίσω κάποιον όχι που να δίνει ότι δεν χρειάζεται ή ότι του περισσεύει, όχι πως αυτό δεν είναι πάρα πολύ σπουδαίο, αλλά κάποιον που να μοιράζεται αυτό που και ο ίδιος έχει ανάγκη ή ακόμα να μοιράζεται τον εαυτό του, να θυσιάζει δηλαδή μέρος της ζωής του για κάποιον άλλον που τον χρειάζεται. 
Ένα βράδυ λοιπόν της καραντίνας κάνοντας ζάπινγκ είδα κάτι που μου έκανε τρομερή εντύπωση. Ήταν μια ομάδα νέων κυρίως ανθρώπων οι οποίοι γυρνούσαν στο κέντρο της Αθήνας όλη την νύχτα, προκειμένου να εντοπίσουν άστεγους, χρήστες ουσιών, ιερόδουλες και να τους ενημερώσουν για την πανδημία του Κορωνοϊού. Γνώριζαν ότι αυτοί οι άνθρωποι δεν είχαν πρόσβαση στην ενημέρωση ούτε στα μέτρα πρόληψης. Τους προμήθευαν με μάσκες, γάντια και αντισηπτικά ενώ παράλληλα τους ενημέρωναν για ξενώνες που μπορούσαν να τους φιλοξενήσουν έστω και προσωρινά.

Έψαξα στο Internet και αυτοί οι νέοι είναι εθελοντές (Streetworkers)   στο Emfasis Foundation μη κερδοσκοπικό ίδρυμα με κύρια αποστολή την κοινωνική εργασία στο δρόμο (Social Street Work) δηλαδή την προσέγγιση, την στήριξη και την ανακούφιση των ανθρώπων που βιώνουν πολλαπλές μορφές αστεγίας. Ο απώτερος σκοπός της είναι να χτίζει σχέσεις εμπιστοσύνης με τους ανθρώπους αυτούς και παράλληλα να σχεδιάζει και να υλοποιεί εξατομικευμένα προγράμματα συνολικής αντιμετώπισης των αναγκών τους. 
Μαρτυρίες τους :
· Ο πρωταρχικός μας στόχος είναι να “πάμε εμείς σε εκείνους” που δεν έρχονται να ζητήσουν βοήθεια από εμάς, έτσι ώστε να έχουμε κάνει εμείς την πρώτη κίνηση να τους συναντήσουμε στο περιβάλλον τους, με τους δικούς τους όρους και συνθήκες. Αυτό από μόνο του δείχνει ότι  σεβόμαστε την αξιοπρέπεια τους, παίρνουμε εμείς την πρωτοβουλία να τους προσφέρουμε βοήθεια πριν μπουν στην διαδικασία να την ζητήσουν.
· Γνωρίζουμε σιγά σιγά τη γειτονιά και γινόμαστε μέρος του τοπίου της, κάνοντας παράλληλα καταγραφή ατομικών αναγκών με εθελοντικό, εμπιστευτικό και ουδέτερο τρόπο.
· Παραμένουμε διαθέσιμοι σε αυτούς που χρειάζονται την στήριξή μας για να μοιραστούν μαζί μας τις καθημερινές τους ανάγκες και δυσκολίες.
· H κοινωνική ομάδα εργασίας στο δρόμο αναφέρει καθημερινά στην κοινωνική υπηρεσία της EMFASIS τα ευρήματα της ημερήσιας δράσης και παραπέμπουν τα περιστατικά που χρήζουν άμεσης διερεύνησης.
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