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ΠΑΜΕ ΜΑΪΑΜΙ;;;
Πάμε Miami!!! Γιατί; Διότι η ζωή είναι ωραία και έχει πολλές - πολλές αλλαγές, ανατροπές και δώρα!!
Είναι τόσο υπέροχο να είμαστε ανοιχτοί στις εκπλήξεις του Θεού και της ζωής.
Δεν ξέρω τι θα γίνει ακριβώς, μα ξέρω ότι πάντα έρχεται μια έκπληξη, κάτι καινούργιο και όμορφο, που θα με πάει πιο πέρα, θα με αλλάξει, θα με βοηθήσει να γνωρίσω νέες πλευρές της θείας Αγάπης, μα και της ψυχής μου.
Εκπλήξεις! Άνοιγμα στις εκπλήξεις!
Χωρίς ρουτίνα, αίσθηση βαρεμάρας και πλήξης.
Φρέσκια ματιά! Μάτια που λάμπουν από πόθο.
Αυτό που χρειάζεται είναι αυτή η ετοιμότητα και πίστη!
Προσδοκία για κάτι καινούργιο, με πίστη όμως.
Χωρίς να κλείσει η ψυχή μας στη μαυρίλα και να κλειδώσει στην απογοήτευση που σήμερα ίσως λίγο νιώθουμε.
Φράσεις που πρέπει να διαγραφούν από το νου μας: «Δεν αλλάζει τίποτα στη δική μου ζωή», «όλα είναι ίδια και βαρετά», «δεν υπάρχει ελπίδα για μένα», «έτσι θα είναι συνέχεια τα πράγματα».
Δεν γίνεται να πατάς ταυτόχρονα το γκάζι της ελπίδας, μαζί με το φρένο της δειλίας και απροθυμίας για κάτι καινούργιο!
Τα «τυχαία» της ζωής που είναι πανέμορφα και βγάζουν μια αγάπη και σοφία, έρχονται σε ανθρώπους «άξιους». Και άξιοι είναι οι έτοιμοι και δεκτικοί.
Πήγα Μαϊάμι πριν χρόνια, γνώρισα νέα άτομα, άνοιξαν δρόμοι στη ζωή μου. Και όλα αυτά έγιναν… «τυχαία»!!! Από μια απρόσμενη κουβέντα το βράδυ στο διαδίκτυο.
Όλο το μυστικό είναι να μπεις στη ροή της θείας Χάρης, στην άκτιστη Ενέργεια του Θεού, που σε πάει σε μέρη μαγικά, εκεί που δεν το περιμένεις.
Λέγεται «Χάρη», διότι έρχεται απρόσμενα, σαν δώρο!!
Για να κάνει το δώρο Του όμως ο Θεός, πρέπει να δει μάτια διψασμένα, με προσδοκία και λαχτάρα για αλλαγές, χωρίς κολλήματα, εμμονές, απροθυμία για ξεβόλεμα. Και επίσης, ζωντανή πίστη! Ρωτούσε πάντα ο Χριστός πριν από την έκπληξη του θαύματος: Πιστεύεις;;;!!!
Δουλειά, σχέση, χρήματα, υγεία, προοπτικές επιτυχίας!!
Όλα αυτά έρχονται σε άτομα με έτοιμη ψυχή!!!
Που περιμένουν με χέρια ανοιχτά!
Να είσαι σε εγρήγορση, και εσωτερική χαρά προσδοκίας για να πιάσεις τα σημάδια του Θεού και της ζωής. Μπορείς να είναι ένα βλέμμα, μια συνάντηση, ένα βιβλίο, μια ταινία, κάτι «τυχαίο», που θα σε πάει πιο μπροστά και θα σε γεμίσει χαρά!
Μου έλεγε ένας γνωστός πώς γνώρισε «τυχαία» τη γυναίκα του, σε μια γιορτή που «κατά λάθος» έκατσε δίπλα του. Και άρχισαν όλα τα ωραία!
Πιστεύω όλα αυτά να σου ακούγονται οικεία, ωραία και όχι … κινέζικα.
Εύχομαι, σύντομα, να γίνει κάτι ωραίο, εκπληκτικό και απρόσμενο στη ζωή σου!!! Κάτι που θα αποδείξει ότι μέσα σου κυλάει αίμα που παφλάζει και βράζει, ζωντανό και προωθητικό, και όχι… χαμομήλι.
Ευχήσου κι εσύ το ίδιο για μένα!!!
Λοιπόν, ανέβασε την ψυχολογία σου, πάρε νοερά τη «σανίδα» σου και… πάμε Miami!!!
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