Πληροφορική Γ’ Γυμνασίου

Κεφάλαιο 1ο – Εισαγωγή στην Έννοια του Αλγορίθμου και στον Προγραμματισμό
Φύλλο Εργασίας: Η έννοια του Προβλήματος
Τι είναι πρόβλημα;
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Η έννοια του προβλήματος μας είναι γνωστή και οικεία από τα μικρά μας χρόνια. Στο σχολείο επιλύουμε προβλήματα, ακούμε στις ειδήσεις για οικονομικά ή κοινωνικά προβλήματα ή ακούμε τους μεγαλύτερους να γκρινιάζουν συχνά για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν. Μπορείτε να δώσετε εσείς παραδείγματα προβλημάτων που αφορούν εσάς ή τους γύρω σας ή γενικότερα την κοινωνία;
Τα προβλήματα είναι πολλά και διαφορετικά. Τώρα που είδαμε κάποια παραδείγματα μπορούμε να δοκιμάσουμε να δώσουμε ένα ορισμό για την έννοια “Πρόβλημα”. Ο ορισμός πρέπει να είναι αρκετά γενικός ώστε να περιλαμβάνει όλες τις περιπτώσεις που συζητήσαμε.

Tι σημαίνει “Πρόβλημα”; Συζητήστε με τον διπλανό σας και μοιραστείτε τις σκέψεις σας με την τάξη. Δοκιμάστε να δώσετε έναν ορισμό αν μπορείτε.
Βασικός στόχος μας με ένα πρόβλημα είναι φυσικά να φτάσουμε στη λύση του. Πιστεύετε ότι μπορούμε να λύσουμε κάθε πρόβλημα;
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Συζητήστε με τον διπλανό σας και καταγράψτε κάποια προβλήματα που μπορούμε να λύσουμε.
Μπορούμε όμως τελικά να λύσουμε κάθε πρόβλημα; Μήπως υπάρχουν προβλήματα που δεν μπορούμε να λύσουμε ή δεν έχουμε βρει ακόμη τη λύση τους;
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Συζητήστε με τον διπλανό σας και καταγράψτε κάποια προβλήματα που δεν μπορούμε ή δεν ξέρουμε πως να τα λύσουμε.
Κατηγορίες Προβλημάτων
Η προηγούμενη συζήτηση μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι υπάρχουν τρεις κατηγορίες προβλημάτων (με βάση το αν γνωρίζουμε ή όχι τη λύση τους:
i. Προβλήματα τα οποία γνωρίζουμε πώς να τα επιλύσουμε (π.χ. μια πρωτοβάθμια εξίσωση ή πώς να στείλουμε ένα διαστημόπλοιο στη Σελήνη). Αυτά τα προβλήματα ονομάζονται Επιλύσιμα.
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Προβλήματα για τα οποία έχουμε αποδείξει ότι δεν υπάρχει λύση (π.χ. το πρόβλημα του τετραγωνισμού του κύκλου ή της τριχοτόμησης μιας γωνίας με κανόνα και διαβήτη. Αυτά τα προβλήματα ονομάζονται Μη Επιλύσιμα.
iii. Προβλήματα τα οποία δεν έχουμε επιλύσει ακόμα και για τα οποία δεν γνωρίζουμε αν τελικά υπάρχει ή όχι λύση (π.χ. η θεραπεία κάποιων ασθενειών, ταξίδι εκτός του ηλιακού συστήματος). Αυτά τα προβλήματα ονομάζονται Ανοιχτά.
Εργασία: Καταγράψτε δύο δικά σας παραδείγματα προβλημάτων από κάθε κατηγορία

Στο πλαίσιο του μαθήματος εμείς θα ασχοληθούμε με επιλύσιμα προβλήματα.
Χαρακτηριστικά των προβλημάτων
Ανεξάρτητα από την κατηγορία που ανήκουν και από το πόσο εύκολο ή δύσκολο είναι να τα λύσουμε, όλα τα προβλήματα έχουν μερικά κοινά χαρακτηριστικά ενώ και η διαδικασία επίλυσης όλων έχει αρκετά κοινά σημεία. 

Ποια είναι όμως τα βασικά χαρακτηριστικά των προβλημάτων; Θα τα ανακαλύψουμε αν ανατρέξουμε στα βήματα επίλυσης προβλημάτων που είδαμε στην Α’ Γυμνασίου! (σελ. 12)
Βήμα 1: Τι είναι αυτό που μας ζητείται;

Πώς ονομάζουμε αυτό που μας ζητείται και γιατί είναι σημαντικό να ξεκινήσουμε από εκεί;
Βήμα 2: Ποια στοιχεία έχουμε στη διάθεσή μας και τι άλλο χρειάζεται, για να φτάσουμε στην απάντηση;
Βήμα 3: Συλλέγουμε τα απαραίτητα στοιχεία.

Πώς ονομάζουμε τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για να φτάσουμε στην απάντηση; Γιατί τα στοιχεία αυτά είναι απαραίτητα;

Βήμα 4: Με ποιο τρόπο μπορούμε να συνδυάσουμε τα στοιχεία που γνωρίζουμε, για να βρούμε αυτό που μας ζητείται;
Βήμα 5: Εκτελούμε τους συλλογισμούς και τις πράξεις που σχεδιάσαμε στο προηγούμενο βήμα.
Πώς ονομάζουμε τη διαδικασία που ακολουθούμε για να φτάσουμε στην απάντηση στα βήματα 4 και 5; 

Βήμα 6: Προκύπτει το αποτέλεσμα των πράξεων ως απάντηση στο πρόβλημά μας. Το αποτέλεσμα αυτό μας δίνει την απαραίτητη νέα γνώση που αναζητούμε.
Πώς ονομάζουμε αυτή τη νέα γνώση που προκύπτει από τη λύση ενός προβλήματος;

Η διαδικασία που ακολουθούμε για να επιλύσουμε ένα πρόβλημα ονομάζεται Επίλυση του προβλήματος. 

Αν και τα βήματα που ακολουθούμε κατά την επίλυση διαφορετικών προβλημάτων έχουν πολλά κοινά στοιχεία, στην πράξη οι ενέργειες που απαιτούνται αλλά και η τελική απάντηση μπορεί να διαφέρουν σημαντικά, ακόμα και αν τα προβλήματα μοιάζουν πολύ μεταξύ τους. Ακολουθεί ένα παράδειγμα από το σχολικό βιβλίο. Δοκιμάστε να το λύσετε μόνοι σας:
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Ένας εργάτης χτίζει 1 μέτρο τοίχο σε 2 ώρες. Σε πόσο χρόνο θα έχει ολοκληρώσει το χτίσιμο 11 μέτρων, αν δουλέψει μόνος του;
(Σημείωση: Τα μαθηματικά του δημοτικού θα μας δώσουν εύκολα την απάντηση, όμως σκεφτείτε μήπως πρέπει να λάβουμε υπ’ όψιν και άλλα στοιχεία…)

Σε κάθε πρόβλημα, εκτός από τα στοιχεία που μας δίνονται για τη λύση του θα πρέπει να λαμβάνουμε υπ’ όψιν μας και τους κανόνες και τους περιορισμούς που ισχύουν κατά την επίλυσή του. Αυτοί οι κανόνες και οι περιορισμοί ονομάζονται Περιβάλλον του προβλήματος.
Εργασία: Σκεφτείτε ποιο είναι το περιβάλλον για δύο προβλήματα που μοιάζουν αρκετά μεταξύ τους αλλά λύνονται με αρκετά διαφορετικό τρόπο, την οργάνωση εκδρομής με το σχολείο και την οργάνωση εκδρομής με φίλους ή την οικογένειά μας.

Είναι φανερό ότι η διαδικασία επίλυσης ενός προβλήματος μπορεί να είναι αρκετά σύνθετη και περίπλοκη. Πρέπει να κατανοήσουμε τι μας ζητείται, να δούμε ποια στοιχεία έχουμε και ποια ακόμη χρειαζόμαστε, να κατανοήσουμε το περιβάλλον του προβλήματος και να κατανοήσουμε πως όλα αυτά τα στοιχεία συνδέονται μεταξύ τους. Αυτή το πολύ σημαντικό στάδιο της διαδικασίας επίλυσης ενός προβλήματος ονομάζεται Κατανόηση.
Ακολουθούν οι ορισμοί όλων των εννοιών που συζητήσαμε:

Πρόβλημα: κάθε ζήτημα που τίθεται προς επίλυση, κάθε κατάσταση που μας απασχολεί και πρέπει να αντιμετωπιστεί.

Ζητούμενα: Τα στοιχεία που αναζητούμε με τη λύση του προβλήματος. Η πληροφορία που χρειαζόμαστε. Χωρίς ζητούμενα δεν έχουμε πρόβλημα, δεν γνωρίζουμε τι ψάχνουμε να βρούμε
Δεδομένα: Τα στοιχεία που μας δίνονται και χρειαζόμαστε για τη λύση ενός προβλήματος. Συχνά τα δεδομένα που έχουμε δεν επαρκούν οπότε πρέπει να συλλέξουμε επιπλέον δεδομένα
Περιβάλλον: Οι κανόνες και οι περιορισμοί που ισχύουν κατά την επίλυση ενός προβλήματος. Είναι σημαντικό να κατανοήσουμε το περιβάλλον του προβλήματος αφού ακόμη και μια μικρή διαφοροποίηση μπορεί να οδηγήσει σε διαφορετική λύση.
Κατανόηση: Είναι η διαδικασία να καταλάβουμε ποια είναι τα ζητούμενα ενός προβλήματος, να σκεφτούμε ποια δεδομένα έχουμε και ποια χρειαζόμαστε, να δούμε ποιο είναι το περιβάλλον του προβλήματος που καλούμαστε να λύσουμε και τέλος να καταλάβουμε πώς όλα αυτά συνδέονται και συνδυάζονται μεταξύ τους.

Επίλυση: Η διαδικασία λύσης ενός προβλήματος μέσω της οποίας βρίσκουμε το ζητούμενο και επιτυγχάνουμε τον επιθυμητό στόχο. 
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