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Κεφ. 2 – Ο Προγραμματισμός στην Πράξη 

Φ.Ε.: Επανάληψη στις διαδικασίες, τις μεταβλητές, 

τις εντολές εισόδου/εξόδου και τη δομή επιλογής
Δείκτης Μάζας Σώματος

Ο Δείκτης Μάζας Σώματος (ΔΜΣ, Body Mass Index (BMI), ή Quetelet Index) είναι μία γενική ιατρική ένδειξη για τον υπολογισμό του βαθμού παχυσαρκίας ενός ατόμου. Λόγω του εύκολου υπολογισμού του είναι ένα ευρέως διαδεδομένο διαγνωστικό εργαλείο των πιθανών προβλημάτων υγείας ενός ατόμου σε σχέση με το βάρος του. Δημιουργήθηκε το 1832 από τον Adolphe Quetelet. (πηγή: Wikipedia)
Υπολογίζεται πολύ εύκολα από τον τύπο:

ΔΜΣ = (βάρος σε κιλά) / (Ύψος σε μέτρα)2
Δραστηριότητα 1: Υπολογισμός ΔΜΣ
Δημιουργήστε τη διαδικασία ΔΜΣ η οποία θα έχει ως παραμέτρους το βάρος ενός ατόμου σε κιλά και το ύψος του σε εκατοστά και θα υπολογίζει το Δείκτη Μάζας Σώματος για αυτό το άτομο και θα το δείχνει στην οθόνη..

Σημείωση: Στον τύπο του ΔΜΣ το ύψος μετριέται σε μέτρα, συνεπώς πριν την εφαρμογή του τύπου θα πρέπει το ύψος που θα δοθεί σε εκατοστά να μετατραπεί σε μέτρα.

	


Δραστηριότητα 2: Χρήση διαλόγων για την εισαγωγή των δεδομένων
Τροποποιήστε τη διαδικασία ΔΜΣ της Δραστηριότητας 1 ώστε τα δεδομένα της διαδικασίας να μη δίνονται ως παράμετροι σε αυτή αλλά μέσω διαλόγου με το χρήση χρησιμοποιώντας την εντολή ερώτηση και τη μεταβλητή απάντηση. Επίσης το αποτέλεσμα να εμφανίζεται με χρήση της εντολής ανακοίνωση.
	


Δραστηριότητα 3: Χαρακτηρισμός ΔΜΣ

Επεκτείνετε τη διαδικασία ΔΜΣ της δραστηριότητας 2 ώστε αν τη τιμή του ΔΜΣ είναι μικρότερη από 30 να εμφανίζεται το μήνυμα «Φυσιολογικό Βάρος» διαφορετικά να εμφανίζεται το μήνυμα «Χμ… Μάλλον έχεις πάρει κιλάκια…». Ποια αλγοριθμική δομή και ποια εντολή της Logo θα πρέπει να χρησιμοποιήσετε για το σκοπό αυτό; (hint: δείτε τις υπογραμμισμένες λέξεις πιο πάνω).

	


Δραστηριότητα 4: Εξειδίκευση τιμής ΔΜΣ
Στην πραγματικότητα, ανάλογα με την τιμή του ΔΜΣ, τα άτομα κατατάσσονται σε 4 κατηγορίες:
1. ΔΜΣ < 18,5: το άτομο είναι ελλιποβαρές.

2. 18,5 ≤ ΔΜΣ < 25: το άτομο έχει φυσιολογικό βάρος.

3. 25 ≤ ΔΜΣ < 30: το άτομο είναι υπέρβαρο.

4 30 ≤ ΔΜΣ: το άτομο πάσχει από παχυσαρκία.

Χρησιμοποιώντας την ίδια αλγοριθμική δομή να επεκτείνετε τη διαδικασία ΔΜΣ της Δραστηριότητας 3 ώστε να περιλαμβάνει όλες αυτές τις περιπτώσεις και να εμφανίζει τα σχετικά μηνύματα:

Στην κατηγορία 1: «Πρέπει να τρως λίγο περισσότερο!»

Στην κατηγορία 2: «Φυσιολογικό Βάρος»

Στην κατηγορία 3: «Χμ… Μάλλον έχεις πάρει κιλάκια…»

Στην κατηγορία 3: «Πρέπει να περιορίσεις το φαγητό…»

	


Δραστηριότητα 5: Για μερακλήδες…
Τροποποιήστε τη διαδικασία ΔΜΣ ώστε ο χρήστης να εισάγει τα δεδομένα του (Βάρος σε κιλά και Ύψος σε εκατοστά) με τη χρήση μεταβολέων.
