Πληροφορική B’ Γυμνασίου

Κεφάλαιο 3ο – Πολυμέσα
Ασκήσεις
Άσκηση 1:

Μία εικόνα έχει ανάλυση 1600x1200 pixels,. Ποιο θα είναι το μέγεθος της εικόνας σε bytes όταν την αποθηκεύσουμε στον υπολογιστή μας σε κάθε μία από τις παρακάτω περιπτώσεις;

α)
Η εικόνα έχει βάθος χρώματος 16
β)
Η εικόνα είναι αποθηκευμένη με το μοντέλο RGB. 

γ)
Η εικόνα περιέχει 1024 διαφορετικά χρώματα.

Άσκηση 2:

Το τραγούδι μιας ροκ μπάντας έχει διάρκεια 3 λεπτά και 20 δευτερόλεπτα. Για την εγγραφή του σε CD δειγματοληπτείται με ρυθμό 44,1 KHz (δηλ. 44100 δείγματα το δευτερόλεπτο) ενώ κάθε δείγμα σταθμίζεται σε μία από τις 65536 διαθέσιμες ψηφιακές στάθμες. Η εγγραφή γίνεται σε 2 κανάλια ήχου. Πόσο χώρο θα χρειαστεί για την αποθήκευση του μουσικού κομματιού (σε bytes);
Άσκηση 3:

Μια τράπεζα, για να προφυλάξει τους λογαριασμούς e-banking των πελατών της, απαιτεί από τους πελάτες να ορίσουν κωδικό πρόσβασης (password) στο λογαριασμό μήκος 8 χαρακτήρων. Κάθε χαρακτήρας μπορεί να είναι: λατινικό γράμμα (πεζό ή κεφαλαίο), αριθμητικό ψηφίο (0..9) ή ένα από τα σύμβολα (! @ # $ % ^ & *). Πόσοι διαφορετικοί κωδικοί πρόσβασης (passwords) μπορούν να δημιουργηθούν με αυτές τις προδιαγραφές;

Σημείωση: Η άσκηση δεν αφορά ακριβώς τα πολυμέσα αλλά για τη λύση της διαβάστε ξανά το φυλλάδιο για το RGB και τον τρόπο υπολογισμού του αριθμού χρωμάτων που αυτό υποστηρίζει.
