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Κεφάλαιο 8
Φ.Ε.: Υπολογιστικά Φύλλα – Βαθμολογία Σχολείου
Στόχος του Φύλλου Εργασίας είναι η κατασκευή ενός υπολογιστικού φύλλου το οποίο θα υπολογίζει το μέσο όρο ενός μαθητή ανά μάθημα για όλη τη χρονιά, το συνολικό μέσο όρο του σε κάθε τετράμηνο, το μέσο όρο του στις γραπτές προαγωγικές εξετάσεις καθώς και το συνολικό μέσο όρο του στο σχολικό έτος. Το υπολογιστικό φύλλο επίσης θα υπολογίζει το σύνολο των απουσιών ενός μαθητή στο τέλος της χρονιάς καθώς και τον αριθμό των μαθημάτων που αυτός αρίστευσε (δηλ. έχει μέσο όρο πάνω από 18,5) ή απέτυχε (δηλ. έχει μέσο όρο κάτω από 10).
Δραστηριότητα 1: Καταγραφή των απαραίτητων δεδομένων
Σκεφτείτε και καταγράψτε ποια δεδομένα χρειάζεστε για τη δημιουργία του υπολογιστικού φύλλου. Αν σε κάποια δεδομένα (π.χ. μαθήματα) χρειάζεται περισσότερη εξειδίκευση προχωρήστε σε αυτή:
Δραστηριότητα 2: Απαραίτητοι Υπολογισμοί
Σκεφτείτε και καταγράψτε τι είδους και ποιοι υπολογισμοί θα πρέπει να γίνουν στα δεδομένα σας. Για κάθε είδους υπολογισμό προσπαθήστε να σκεφτείτε ποια συνάρτηση των υπολογιστικων φύλλων μπορείτε να χρησιμοποιήσετε:
Δραστηριότητα 3: Δομή Υπολογιστικού Φύλλου
Σχεδιάστε πρόχειρα πως θα πρέπει αν δομηθεί το υπολογιστικό σας φύλλο, δηλ. πως θα οργανωθούν τα δεδομένα σας σε γραμμές και στήλες (τι θα αντιστοιχήσετε στις γραμμές, τι στις στήλες, που θα εμφανίζονται τα ζητούμενα αποτελέσματα (μέσοι όροι βαθμολογίας κτλ).
Δραστηριότητα 4: Και άλλοι υπολογισμοί…

Προσθέστε στο υπολογιστικό φύλλο τη λειτουργικότητα για κάθε μάθημα να εμφανίζει το μήνυμα «Προάγεται» αν ο μαθητής έχει μέσο όρο πάνω από τη βάση (δηλ. μέσο όσο από 10 και πάνω), διαφορετικά να εμφανίζει το μήνυμα «Απορρίπτεται». Το ίδιο μήνυμα να εμφανίζεται και για τη συνολική βαθμολογία του μαθητή. 

Για αυτούς του υπολογισμούς θα χρειαστείτε τη συνάρτηση IF (δηλ. «Αν»). Η συνάρτηση IF έχει τη μορφή: 

IF(Λογική Έκφραση; Τιμή_Αν_Αληθής; Τιμή_Αν_Ψευδής). 

Αν η Λογική Έκφραση είναι Αληθής (δηλ. ισχύει) τότε στο κελί της συνάρτησης εμφανίζεται η τιμή: Τιμή_Αν_Αληθής, διαφορετικά (αν δηλαδή η Λογική Έκφραση είναι Ψευδής, δηλ δεν ισχύει) στο κελί της συνάρτησης εμφανίζεται η τιμή: Τιμή_Αν_Ψευδής.

Παράδειγμα: IF (A1 > 5 ; “Μπράβο” ; “Έχασες”)

Αν το κελί Α1 έχει τιμή μεγαλύτερη του 5 θα εμφανιστεί το μήνυμα “Μπράβο” διαφορετικά (αν δηλαδή η τιμή του Α1 είναι μικρότερη ή ίση του 5) θα εμφανιστεί το μήνυμα “Έχασες”
Για περισσότερες λεπτομέρειες για τη συνάρτηση IF δείτε τη στη «Βοήθεια» του υπολογιστικού φύλλου.

