ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Πληροφορική Β’ Γυμνασίου

Τα Πολυμέσα στην Προώθηση Προϊόντων
Πλοηγηθείτε στις ακόλουθες ιστοσελίδες για να δείτε πως τα Πολυμέσα χρησιμοποιούνται στην προώθηση/διαφήμιση προϊόντων:
Παπούτσια από τη Nike:

http://www.nike.com
Από την κεντρική σελίδα της εταιρείας επιλέξτε το μενού: “ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΣΗ” και κατόπιν διαλέξτε ποια κατηγορία παπουτσιών σας ενδιαφέρει. Κατόπιν επιλέξτε το σχέδιο που σας αρέσει και “φτιάξτε” κάθε χαρακτηριστικό του όπως σας αρέσει. Κατά τη διάρκεια των επιλογών μπορείτε να περιστρέφετε το παπούτσι για να δείτε την εμφάνισή του από  κάθε γωνία.

Αυτοκίνητα από τη Maserati:

http://www.configurator.maserati.com
Από την αρχική σελίδα του Maserati Configurator επιλέξτε αρχικά ήπειρο και χώρα. Στη σελίδα που θα εμφανιστεί επιλέξτε το μοντέλο της Maserati που σας ενδιαφέρει να διαμορφώσετε. Όταν εμφανιστεί το νέο παράθυρο με το αυτοκίνητο που επιλέξατε μπορείτε να ορίσετε τα χαρακτηριστικά του από τα διάφορα μενού επιλέγοντας μεταξύ άλλων χρώμα, ζάντες κ.α.
Εικονική Πραγματικότητα από τη Fitnect:

http://www.youtube.com/watch?v=NO5z53pQdTE 

Δείτε την εφαρμογή της εταιρείας Fitnect που επιτρέπει την εικονική δοκιμή ρούχων. Ο χρήστης κινώντας τα χέρια του επιλέγει το ρούχο που θέλει να “φορέσει” και αυτό εμφανίζεται στην οθόνη επάνω του! Αν μη τι άλλο είναι εντυπωσιακό… Δείτε και άλλα παραδείγματα της εφαρμογής εδώ:

http://www.fitnect.hu/references/
Εικονικός Καθρέφτης:
http://www.instyle.com/makeover ή 

http://www.sallybeauty.com/makeover/virtual-makeover,default,pg.html ή 

http://www.taaz.com/ 
Θέλετε να δείτε πως θα είστε με ένα άλλο χρώμα μαλλιών; Αν σας πάει το κούρεμα ή το χτένισμα της αγαπημένης σας διάσημης ηθοποιού; Ποιο στυλ μακιγιάζ ταιριάζει στα μάτια και στα χείλη σας. Για αυτά και αρκετά ακόμη επισκεφθείτε την παραπάνω σελίδα και αφού επιλέξετε ένα μοντέλο αρχίστε να δοκιμάζετε διάφορα χαρακτηριστικά (μαλλιά ,μάτια, χείλη κτλ). Η εφαρμογή δίνει τη δυνατότητα να ανεβάσετε και δική σας φωτογραφία. Στο τέλος μπορείτε να συγκρίνετε το αποτέλεσμα με την αρχική κατάσταση.
Ερώτηση:

Αιτιολογήστε γιατί όλες οι παραπάνω εφαρμογές ανήκουν πράγματι στην κατηγορία των πολυμέσων. Ποια σας φάνηκε πιο ενδιαφέρουσα και γιατί;
