ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ- ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 

ΘΕΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ
ΑΠΟ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ
Η τηλεόραση επαναστατικοποίησε την καθημερινή ζωή του ανθρώπου, άνοιξε νέους ορίζοντες στη σκέψη, τον πολιτισμό, τη γνώση, την επικοινωνία, την πολιτική συνείδηση
- γνωστοποιεί κατακτήσεις και επιστημονικά επιτεύγματα
- οξύνει την κρίση και τη σκέψη, αφού οι άνθρωποι είναι ενήμεροι για γεγονότα που διαδραματίζονται σε όλη την υφήλιο
- ενεργοποιεί την πολιτική φύση του ανθρώπου, αφού οι πολίτες συμμετέχουν και εκφράζουν τη γνώμη τους για τα κοινά
- ενισχύει και ισχυροποιεί το δημοκρατικό πολίτευμα, αφού υποχρεώνει τους ηγέτες να …δρουν δημοκρατικά 
- βοηθά στο πλησίασμα των τοπικών πολιτισμών και στην πολιτιστική αλληλεπίδραση των λαών
- ψυχαγωγεί και μορφώνει
- με τη διαφήμιση γνωστοποιεί τα προϊόντα που κυκλοφορούν στην αγορά
- αναλαμβάνει ένα παγκόσμιο ενοποιητικό ρόλο, αφού καθιστά τη γη ένα πλανητικό χωριό
- συντελεί στη διαμόρφωση μιας παγκόσμιας κοινής γνώμης


Όμως η τηλεόραση έχει και κάποιες αρνητικές παραμέτρους, αφού ελέγχεται από ανθρώπους που επανδρώνουν κάποια ή κάποιες εξουσίες
- διοχετεύει γνώση που αποσκοπεί στη διατήρηση μιας συγκεκριμένης τάξης πραγμάτων
- χειραγωγεί και διαμορφώνει μια ευνοϊκή γι’ αυτήν «κοινή γνώμη»
- η πολιτισμική ενοποίηση ενέχει τον κίνδυνο αλλοίωσης της ιδιαίτερης πολιτιστικής φυσιογνωμίας των λαών
- αποτελεί μηχανισμό που προβάλλει κοινωνικά πρότυπα συμπεριφοράς
- παθητικοποιεί το άτομο και τον μετατρέπει σε καταναλωτή κουλτούρας
- η ποιότητα των ψυχαγωγικών και μορφωτικών εκπομπών έχει υποβαθμιστεί τραγικά, έχει σχεδόν εκλείψει
- προβάλλει ως πράξη ηρωισμού τη βία και το έγκλημα
- τα μικρά και οικονομικά αδύναμα κράτη καταφεύγουν στη χρήση πληροφοριών από ισχυρότερα και έτσι χειραγωγούνται και εξωκατευθύνονται σε πολλές επιλογές τους


Η τηλεόραση λοιπόν ως τεχνολογικό επίτευγμα έχει αναμφίβολα θετική προσφορά στον άνθρωπο. Και τα αρνητικά της όμως επακόλουθα ο ίδιος ο άνθρωπος τα δημιουργεί. Συνεπώς το σημείο όπου η τηλεόραση θα λειτουργεί προαγωγικά και όχι αναιρετικά δεν ανήκει στο χώρο του μεταφυσικού αλλά μπορεί να πραγματοποιηθεί με γνώμονα τις κοινωνικές λειτουργίες.

 Κείμενο Α΄
Τις τελευταίες δεκαετίες, η τηλεόραση έχει γίνει αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής μας. Δισεκατομμύρια άνθρωποι σε όλον τον κόσμο κάθονται καθημερινά μπροστά από την μικρή οθόνη, και παρακολουθούν τα αγαπημένα τους προγράμματα.

Ωστόσο, η επίδραση της τηλεόρασης στην ζωή μας δεν είναι πάντα θετική. Πολλές φορές μάλιστα, ανάλογα και με την χρήση που κάνουμε, η τηλεόραση καταλήγει να είναι περισσότερο εχθρός μας παρά φίλος μας.

Σύμφωνα με μια έρευνα, το 2017 ο μέσος άνθρωπος παρακολουθούσε 238 λεπτά τηλεόραση την ημέρα, δηλαδή 3 ώρες και 58 λεπτά. Συνολικά, με δεδομένα από όλες τις χρονιές, το κάθε άτομο παρακολουθεί τηλεόραση πέντε ώρες και τέσσερα λεπτά ημερησίως, το οποίο μεταφράζεται σε 35.5 ώρες την εβδομάδα, και 77 μέρες τον χρόνο !

Ποια Είναι Όμως Η Επίδραση Της Τηλεόρασης Στην Ζωή Μας;
       Η απάντηση είναι ότι η τηλεόραση επιδρά με διάφορους και ποικίλους τρόπους πάνω μας.

      Αρχικά, μας κάνει να χάνουμε την αίσθηση του χρόνου. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, όπως αποδεικνύουν και οι έρευνες που ανέφερα πιο πάνω, να χάνουμε πολύτιμο χρόνο από την ζωή μας χωρίς να το συνειδητοποιούμε.

    Φαντάσου μόνο τι θα γινόταν αν μπορούσες να κερδίσεις 77 επιπλέον μέρες μέσα σε ένα έτος. Σίγουρα, θα είχες πολλά παραπάνω πράγματα να κάνεις. Θα είχες χρόνο να δεις τα αγαπημένα σου πρόσωπα, να δημιουργήσεις κάτι δικό σου, να ξεκινήσεις το χόμπι που ποτέ σου δεν προλάβαινες να κάνεις. Να βγεις περισσότερο έξω και να γνωρίσεις ,κόσμο καθώς και γυναίκες. Να μάθεις μια καινούρια ικανότητα, όπως μια ξένη γλώσσα ή κάτι που σου χρησιμεύει επαγγελματικά. Να πας ένα ταξίδι, και οτιδήποτε σε εμπόδιζε ο χρόνος μέχρι τώρα να κάνεις.

     Η ζωή είναι πολύ μικρή και περνάει σαν αστραπή. Δεν έχουμε χρόνο για χάσιμο.

    Φυσικά, όλοι μας έχουμε ανάγκη από χαλάρωση και ηρεμία, ειδικά όταν γυρνάμε από μια φορτωμένη μέρα στο σπίτι και θέλουμε απλά να κάτσουμε και να χαλαρώσουμε.

    Ωστόσο, θα είναι πολύ ωφέλιμο για εσένα να βάλεις κάποιο όριο στο πόση ώρα καθηλώνεσαι μπροστά από την τηλεόραση. Μην χάνεις πολύτιμο χρόνο από την ζωή σου, χρόνο που θα μπορούσες να αξιοποιήσεις για να χτίσεις το μέλλον σου.

    Επιπλέον, στην τηλεόραση δεν βλέπουμε μόνο τα αγαπημένα μας προγράμματα. Βλέπουμε και διαφημίσεις.

    Σύμφωνα με έρευνες, ο μέσος άνθρωπος βλέπει 5.000 διαφημίσεις κάθε μέρα ! Φαντάσου μόνο πόσες άχρηστες πληροφορίες μπαίνουν καθημερινά στον εγκέφαλό μας χωρίς να το συνειδητοποιούμε.

    Επειδή σε υποσυνείδητο επίπεδο όλοι επηρεαζόμαστε από τις διαφημίσεις που βλέπουμε, ακόμα κι αν νομίζουμε ότι δεν μας αγγίζουν, είναι πολύ σημαντικό όταν παρακολουθούμε ένα πρόγραμμα να κλείνουμε την τηλεόραση κατά την διάρκεια των διαφημίσεων.

    Έχει αποδειχτεί ότι το αυξημένο ποσοστό των διαφημίσεων που βλέπει ένας άνθρωπος ημερησίως σχετίζεται άμεσα με την αύξηση του καταναλωτισμού. Όσο περισσότερες διαφημίσεις βλέπουμε, τόσο μας δημιουργούνται ανάγκες που δεν ξέραμε ότι είχαμε.

   Το αποτέλεσμα είναι ότι όταν βρισκόμαστε στο σουπερ-μάρκετ ή στα μαγαζιά, αγοράζουμε πάντα περισσότερα πράγματα απ΄ότι χρειαζόμαστε.

Ενότητα 6 η    - ΜΜΕ
Μ.Μ.Ε.
Τα κυριότερα: Τύπος, Ραδιόφωνο, Τηλεόραση.

Θετικά:

• Ενημερώνουν για όλα τα θέματα.

• Καταργούν τις αποστάσεις.

• Προβληματίζουν και αναπτύσσουν τη φαντασία.

• Μας φέρνουν σε επαφή με άλλους πολιτισμούς και άλλες χώρες.

• Μας διασκεδάζουν.

• Προβάλλουν έργα τέχνης και πολιτιστικές δραστηριότητες.

• Ευαισθητοποιούν για κοινωνικά θέματα.

Αρνητικά:

• Παραπληροφορούν.

• Αλλοιώνουν την πραγματικότητα.

• Προξενούν «πλύση εγκεφάλου».

• Αποδυναμώνουν την κριτική σκέψη του ατόμου.

• Απομονώνουν το άτομο από τους γύρω του.

• Προωθούν την ξενομανία.

• Αλλοιώνουν τη γλώσσα.

Προϋποθέσεις ορθής λειτουργίας

• Ουσιαστική ενημέρωση.

• Σεβασμός στις ανάγκες του τηλεθεατή.

• Καλλιέργεια ηθικών αξιών και αρχών.

• Έντιμοι δημοσιογράφοι.

• Η πολιτεία να λάβει αυστηρά μέτρα.

Διαδίκτυο
Προσφορά:

• Πληροφορίες στον παγκόσμιο ιστό.

• Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο.

• Συνομιλία με άλλους.

• Ψυχαγωγία.

• Εκπαίδευση μέσω απόστασης.

• Ελεύθερη πρόσβαση πληροφοριών.

• Κοινωνικοποίηση του ατόμου.

Κίνδυνοι:

• Παραπληροφόρηση.

• Αδυναμία ελέγχου ψευδών μηνυμάτων.

• Απομόνωση του ατόμου.

• «πλύση εγκεφάλου».

• Κυριαρχία Αγγλικής γλώσσας > αλλοίωση άλλων γλωσσών.

Προτάσεις:

Γονείς:

• Συζήτηση και διάλογος με τα παιδιά για τους κινδύνους του διαδικτύου.

• Να επιβλέπουν.

• Να παροτρύνουν το παιδί να συμμετέχει σε άλλες δραστηριότητες.

            ΚΕΙΜΕΝΟ Β΄
        Ζούμε σε μια εποχή εκπληκτική. Μέσα σε λίγα λεπτά πληροφορηθήκαμε ότι ένας πύραυλος χτύπησε την τάδε γειτονιά μιας χώρας, με λίγη τύχη θα μπορούσαμε να ζήσουμε το γεγονός  σε απευθείας μετάδοση. Πληροφορούμαστε αυτοστιγμεί ότι ετοιμάζεται απόπειρα πραξικοπήματος στο Κογκό ή ότι κάποιος κυκλώνας θερίζει το Μπαγκλαντές. Η τεχνολογική έκρηξη ανέδειξε σε κύρια προτερήματα των ειδήσεων την ταχύτητα και αμεσότητα. Κερδίσαμε όμως κάτι από αυτό; Δυστυχώς ποτέ ως τώρα οι πολίτες δεν είχαν την εντύπωση ότι είναι τόσο άσχημα ενημερωμένοι, ποτέ δεν τους κατείχε παρόμοιο συναίσθημα αδυναμίας μπροστά στα προβλήματα του κόσμου που μας περιβάλλει.
          Το παράδοξο αυτό φαινόμενο συνδέεται με την επικράτηση της τηλεόρασης. Είναι αυτή πλέον «που υπαγορεύει τον κανόνα, που επιβάλλει την τάξη της και αναγκάζει τα υπόλοιπα μέσα ενημέρωσης, και ιδιαίτερα τον Τύπο να την ακολουθούν». «Επιβάλλει την τάξη της» σημαίνει ότι δίνει προτεραιότητα στην εικόνα, στο θέαμα, στο συναίσθημα. Δεν αναλύει, δεν εξηγεί και δε διαφωτίζει τους θεατές, αλλά επιδιώκει να τους εντυπωσιάσει και να τους συγκινήσει.
            Το γεγονός αυτό δημιουργεί στα άτομα ένα μόνιμο συναίσθημα απώλειας της επαφής με την πραγματικότητα. Κατά τη διάρκεια του πολέμου στον Κόλπο (του Ιράκ) η εικόνα του πολέμου που δέχονταν ο τηλεθεατής δεν είχε καμία σχέση με τον εφιάλτη που έζησαν οι πληθυσμοί που έπεσαν θύματα αυτής της σύγκρουσης. Ακόμη χειρότερα ο πόλεμος όπως προβλήθηκε στη μικρή οθόνη φαινόταν λιγότερο αιματηρός, λιγότερο βίαιος από πολλές τηλεοπτικές σειρές. Έτσι τελικά ζαρωμένοι στις πολυθρόνες τους οι πολίτες μετατρέπονται σε απλούς θεατές της ιστορίας.
                                          A. Gresh «Η εικόνα και το είδωλό της»
                                                               Le monde diplomatique
ΚΕΙΜΕΝΟ Γ΄
Η αντικοινωνική επίδραση της τηλεόρασης

       Η τηλεόραση αναστατώνει κατά κάποιο τρόπο τις φυσιολογικές διαδικασί-ες της κοινωνικής μας ζωής. Όταν η προσοχή όλων των μελών της οικογένειας ή της παρέας είναι στραμμένη μπροστά σε μια οθόνη, τότε είναι ελάχιστη η επαφή και η επικοινωνία των ατόμων.
       Στις περιπτώσεις που τα άτομα θα μιλήσουν μεταξύ τους, οι κουβέντες τους είναι σύντομες και σχεδόν πάντα αφορούν αυτό που εκείνη τη στιγμή παρακολουθούν. Δεν υπάρχει συνέχεια στη συζήτηση παρά μόνο σύντομα σχόλια ενθουσιασμού ή αποδοκιμασίας σχετικά με τα τεκταινόμενα στην οθόνη.
      Ένας παιδίατρος σχολιάζει: «Όπως το φως του χειρουργείου, η τηλεόραση δημιουργεί ένα περιβάλλον το οποίο «επιτίθεται» στο παιδί και το κυριεύει. Το παιδί, για να ανταποκριθεί σε αυτό το περιβάλλον, κατά κάποιο τρόπο μουδιάζει, μειώνει τη δική του ενεργητικότητα, γίνεται παθητικό και μαγνητίζεται από την οθόνη.»
      Επίσης, όταν το παιδί καθηλώνεται μπροστά στην τηλεόραση είτε παρακολουθώντας διάφορα προγράμματα είτε παίζοντας για ώρες κάποιο ηλεκτρονικό παιχνίδι, αυτό του αφαιρεί από το χρόνο που θα αφιέρωνε σε άλλες ασχολίες με τους φίλους του ή την οικογένειά του. Παίζει λιγότερο, διαβάζει και κουβεντιάζει λιγότερο, ασχολίες που είναι πολύ σημαντικές στην ανάπτυξη των γλωσσικών ικανοτήτων του παιδιού αλλά και της κοινωνικότητά του.
       Δεν υπάρχει, επίσης, αμφιβολία ότι αυτά που βλέπει ένα παιδί στην τηλεόραση διαμορφώνουν εν πολλοίς και την άποψή του για τον κόσμο.
      Σύμφωνα με έρευνα του πανεπιστημίου της Καλιφόρνια, το 57% των τηλεοπτικών προγραμμάτων περιέχουν κάποιας μορφής βία που είναι επιβλαβής για την ψυχολογία του παιδιού. Οι ερευνητές προειδοποιούν ότι οι κίνδυνοι από την έκθεση στην τηλεοπτική βία είναι πολλοί, ανάμεσά τους είναι: το παιδί μαθαίνει να συμπεριφέρεται βίαια, γίνεται πιο «αναίσθητο» στις βλαβερές επιδράσεις της βίας και αποκτά φοβίες ότι κάποιο βίαιο γεγονός μπορεί να συμβεί και στο ίδιο.
      Η βία που παρουσιάζεται στην τηλεόραση μπορεί να έχει σοβαρό αντίκτυπο στο μυαλό των νεαρών ατόμων. Έρευνες έχουν δείξει ότι οι ταινίες τρόμου, τα γνωστά μας θρίλερ, μπορεί να οδηγήσουν σε μετατραυματικό στρες στα παιδιά.
     Ωστόσο, η βία και ο τρόμος δεν είναι τα μόνα λανθασμένα μηνύματα που προβάλλονται από την τηλεόραση. Δυστυχώς η τηλεόραση προβάλλει δυνατά μηνύματα για όλες σχεδόν τις επιλογές και συμπεριφορές των ανθρώπων. 
ΣΤΟΝ ΣΥΝΔΕΣΜΟ ΠΟΥ ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΜΕΛΕΤΗΣΕΤΕ ΕΝΑ ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕ ΤΑ ΜΜΕ.
https://drive.google.com/file/d/0B0US8xHJpqKBRUtoQjRvaUhOczZUUjVZX3B3bnhoUkYtSmw0/view
