                                                                                                                                                                                                                                                              
ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ
   Μια διασκέδαση για τον άνθρωπο, ένας εφιάλτης για τα ζώα
         Ήταν μια ζεστή καλοκαιρινή νύχτα όταν μια μεγάλη παρέα έκανε ένα πάρτι σε μια παραλία της Ζακύνθου για να γιορτάσουν τα γενέθλια ενός φίλου τους. Είχαν ξεκινήσει ήδη να αραδιάζουν  τις σακούλες με τα φαγητά και τα μπουκάλια των αναψυκτικών. Η γεννήτρια που είχαν μαζί τους, τους βοηθούσε στο θέμα των φωτορυθμικών και της δυνατής μουσικής. Το πάρτι θα ήταν τέλειο. Πραγματικά πέρασαν υπέροχα εκείνο το βράδυ και έφυγαν ευχαριστημένοι παίρνοντας μαζί τους μόνο τον εξοπλισμό τους. 
         Αυτό που δεν αντιλήφθηκαν όμως ήταν το πόσο κακό είχαν κάνει στο περιβάλλον. Λίγα μέτρα από το σημείο του πάρτι είχαν μόλις εκκολαφθεί τα αυγά μιας χελώνας καρέτα-καρέτα. Τα μικρά χελωνάκια προσπάθησαν να βρουν τον δρόμο τους  προς τη θάλασσα.  Όμως λόγω της δυνατής μουσικής, της φασαρίας και των εκτυφλωτικών φωτορυθμικών αποπροσανατολίστηκαν, έχασαν τον δρόμο τους και βρέθηκαν να πηγαίνουν προς την λάθος πλευρά. Κάτι που θα αποβεί δυστυχώς μοιραίο για αυτά. Εξαιτίας της ανθρώπινης  απερισκεψίας τα  μικρά  χελωνάκια δε θα γνωρίσουν ποτέ την θάλασσα. 
          Αλλά η ανθρώπινη απερισκεψία δεν σταμάτησε εκεί. Το πάρτι τελείωσε, οι φίλοι έφυγαν, αφήνοντας πίσω τους στην αμμουδιά πολλά σκουπίδια, όπως σακούλες και πλαστικά. Το κυματάκι σιγά-σιγά τα παρέσυρε, πηγαίνοντας τα στα βαθιά. Τότε ένα άλλο ταξίδι ξεκίνησε. Τα ρεύματα μετέφεραν τα σκουπίδια πολύ μακριά, στο μέρος όπου ένα κοπάδι φάλαινες κολυμπούσε αμέριμνο. Εκείνη τη στιγμή, μια μικρή φάλαινα απομακρύνθηκε από τη μητέρα της γιατί εντυπωσιάστηκε από κάτι γυαλιστερό που δεν ήταν τίποτα άλλο από μια χρωματιστή σακούλα. Η μικρή φάλαινα, αγνοώντας τον κίνδυνο, την κατάπιε διαπράττοντας ένα μοιραίο λάθος. Η μητέρα της την είδε από μακριά αλλά δυστυχώς δεν πρόλαβε να την σταματήσει. Μέσα της πάγωσε και η καρδιά της ράγισε. Θυμήθηκε τότε ένα περιστατικό αντίστοιχο που είχε συμβεί πριν λίγο καιρό. Μια άλλη φάλαινα είχε καταπιεί μεγάλη ποσότητα πλαστικών. Σιγά-σιγά άρχιζε να αδυνατίζει γιατί δεν μπορούσε να φάει πια τίποτα. Λίγο καιρό μετά πέθανε από ασιτία.  Η μητέρα φάλαινα ήξερε ότι το ίδιο θα συμβεί και στο παιδί της. Η κατάποση πλαστικών είναι ένας βέβαιος θάνατος που συμβαίνει αρκετά συχνά λόγω της ανευθυνότητας των ανθρώπων που κοιτάνε μόνο το συμφέρον τους και δεν υπολογίζουν καθόλου τα άλλα πλάσματα που ζουν στον πλανήτη. 
        Από τότε η φάλαινα ήταν πολύ επιφυλακτική με τους ανθρώπους και τους θεωρούσε σαν απειλή γιατί όχι μόνο τις σκότωναν για να πάρουν το λίπος τους ή τις χτυπούσαν με τις προπέλες των πλοίων τους, τραυματίζοντας τες αλλά τώρα με την ανεξέλεγκτη ρίψη σκουπιδιών έβλαψαν και το παιδί της.  
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