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9º ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ

Β΄ ΤΑΞΗ

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ

ΕΝΟΤΗΤΑ 1η                                                                         ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ

Κάθε παράγραφος χωρίζεται στα δομικά της στοιχεία:

· Θεματική περίοδος

· Λεπτομέρειες

· Πρόταση κατακλείδα

Α) Στη θεματική περίοδο κάθε παραγράφου βρίσκουμε το θέμα της. Η θεματική περίοδος βρίσκεται συνήθως στην αρχή της παραγράφου.

Β) Οι λεπτομέρειες σε μια παράγραφο αναπτύσσονται με τους παρακάτω τρόπους:

· Με ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

Με την αναφορά παραδειγμάτων από την ιστορία ή την καθημερινή ζωή και την επιστήμη ή  περιπτώσεων τεκμηριώνουμε ή επεξηγούμε το θέμα της παραγράφου.

     Αξιοπρόσεκτες,  επίσης,  είναι  και  οι  επιπτώσεις  αυτής  της νέας  αίσθησης  του  χρόνου  στην  εκπαιδευτική  διαδικασία. Παρατηρείται  π.χ.  δυσκολία  συγκέντρωσης  της  προσοχής  των παιδιών,  όπως  και  υπερβολική  κινητικότητα,  αφού  η  καθημερινή ζωή  δεν  συμβαδίζει  µε  το  ρυθμό  της  τηλεοπτικής  εικόνας.  Πολύ φυσικό  είναι  να  θεωρείται  ανιαρό  το  σχολικό  μάθημα,  όπως  και  ο διάλογος  στην  οικογένεια,  που  τώρα  έχει  αντιπάλους  τα  κανάλια µε τα ελκυστικά τους προγράμματα. Ας µην παραλείψουμε και τις ταινίες  του  Σαββατόβραδου,  οι  οποίες  έχουν  στοιχίσει  σε  πλήθος παιδιών  την  απουσία  από    τον  κυριακάτικο  εκκλησιασμό  ή  από  το οικογενειακό τραπέζι. 
 Ο Ντούσσελ, ο γιατρός που μοιράστηκε μαζί μου την καμαρούλα, έχει να μας πει ένα σωρό πράγματα για τον έξω κόσμο, τώρα πια που πάψαμε ν' ανήκουμε σ' αυτόν. Οι ιστορίες του είναι θλιβερές. Πολλοί φίλοι εξαφανίστηκαν. Η τύχη τους μας τρομάζει. Κάθε βραδιά χτενίζουν την πόλη τα στρατιωτικά αυτοκίνητα με τους πράσινους μουσαμάδες. Οι Γερμανοί χτυπούν όλες τις πόρτες και ψάχνουν για Εβραίους. Αν βρουν Εβραίους, φορτώνουν στα καμιόνια ολόκληρη την οικογένεια. ΄Οσοι δεν κρύβονται υπογράφουν την καταδίκη τους. Οι Γερμανοί το κάνουν αυτό συστηματικά με τη λίστα στο χέρι, χτυπώντας εκείνη την πόρτα που θα βρουν να τους περιμένει πλούσια λεία. Άλλοτε πάλι, οι δυστυχισμένοι πληρώνουν λύτρα για κάθε κεφάλι. Το πράγμα είναι τραγικό. Το βράδυ βλέπω να περνάνε συχνά αυτές οι λιτανείες των ασθενών με τα παιδιά τους να κλαίνε, να σέρνονται κάτω απ' τις διαταγές μερικών κτηνανθρώπων, που τους χτυπούν με το μαστίγιο και τους βασανίζουν, ώσπου να πέσουν κάτω. Δε λυπούνται κανένα, ούτε τους γέρους, ούτε τα μωρά, ούτε τις έγκυες γυναίκες, ούτε τους αρρώστους. Όλοι είναι κατάλληλοι για το ταξίδι προς το θάνατο.
Άννα Φρανκ, Ημερολόγιο

· Με ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ

Χρησιμοποιώντας λέξεις όπως: διότι, γιατί, επειδή, γι αυτό, κ.λ.π., αιτιολογούμε ό,τι περιλαμβάνει η θεματική περίοδος.

     Ιδιαίτερα σημαντικός είναι ο ρόλος του πρωινού καθ’ όλη τη διάρκεια της προετοιμασίας του μαθητή για τις εξετάσεις. Ένα πλήρες πρωινό αυξάνει τη διάθεση και την ενέργεια του παιδιού, για να αντεπεξέλθει τις δυσκολίες του διαβάσματος και των άλλων υποχρεώσεων τις ημέρας. Επιπλέον, μειώνει το αίσθημα τις πείνας κατά τις μεσημεριανές ώρες, γεγονός που αποτρέπει την υπερκατανάλωση φαγητού το μεσημέρι, κάτι που θα προκαλούσε υπνηλία και μείωση τις απόδοσης του μαθητή.

      Η σημασία του φυσικού περιβάλλοντος για τον άνθρωπο είναι τεράστια. Ο άνθρωπος για να ζήσει έχει ανάγκη τον αέρα, το νερό, τον ήλιο, τα φυτά, τα ζώα. Επιπλέον ο άνθρωπος προκειμένου να κάνει τη ζωή του καλύτερη και ευκολότερη παίρνει από το φυσικό περιβάλλον και επεξεργάζεται τους φυσικούς πόρους από τους οποίους παράγει προϊόντα χρήσιμα για να συνεχίζει τη ζωή του, δηλαδή, την τροφή του, την ένδυσή του, τα υλικά για να κτίσει σπίτια, εργοστάσια, γέφυρες, για να κατασκευάσει εργαλεία, μηχανές, πλοία, αυτοκίνητα, αεροπλάνα, για να παρασκευάζει φάρμακα και να ανακαλύπτει μεθόδους θεραπείας των ασθενειών.
· Με ΑΙΤΙΟ-ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ

Η θεματική περίοδος περιλαμβάνει  το αίτιο και οι λεπτομέρειες αναπτύσσουν τα αποτελέσματα.

Αλλά και ο Θεός ανταμείβει τον άνθρωπο που κάνει το σωστό. Δυο τρεις βδομάδες μετά το περιστατικό αυτό, γυρίζαμε στο σπίτι αργά το βράδυ, και είδαμε την Πόλι να έρχεται τρέχοντας από το δρόμο, κρατώντας τη λάμπα. Ήταν καταχαρούμενη γιατί η κυρία Μπριγκς είχε στείλει τον υπηρέτη της να ζητήσει από τον Τζέρι να την πάρει την άλλη μέρα στις έντεκα. Ο υπηρέτης εξήγησε πως η κυρία Μπριγκς δεν είχε βρει κανένα άλλο αμάξι τόσο καλό όσο το δικό μας, και παρ` όλο που είχε δυσαρεστηθεί με το θέμα της Κυριακής, προτίμησε να το ξεχάσουν και vα κρα​τήσει εμάς όλες τις άλλες μέρες της εβδομάδας.

· Με ΣΥΓΚΡΙΣΗ-ΑΝΤΙΘΕΣΗ

Στη θεματική πρόταση αναφέρουμε δύο πράγματα, έννοιες , είδη, πρόσωπα, τύποι ανθρώπων ή πραγμάτων, κ.ά. και στις λεπτομέρειες τα συγκρίνουμε και αντιπαραβάλλουμε τις διαφορές τους.(ενώ, αντίθετα, αλλά, όμως, σε αντίθεση).
      Οι δύο βασικές μορφές της οικογένειας διαφέρουν σε πολλά πράγματα μεταξύ τους. Στις παραδοσιακές κοινωνίες συναντάμε τη μορφή της εκτεταμένης οικογένειας, που συνήθως είναι πατριαρ​χική, δηλαδή αρχηγός της είναι ο μεγαλύτερος σε ηλι​κία άνδρας. H εκτεταμένη οικογένεια περιλαμβάνει πολλές μικρότερες οικογένειες, συνήθως αδελφών, οι οποίες συγκατοικούν με τους γονείς. Στις οικογένειες αυτές εργάζονται όλα τα μέλη στην οικογενειακή επι​χείρηση (αγροτική, κτηνοτροφική ή οικοτεχνία). Οι δε​σμοί των μελών είναι ισχυροί, εφόσον η οικογένεια έχει πολλές λειτουργίες: παράγει, εκπαιδεύει επαγγελ​ματικά τα νέα μέλη, φροντίζει τα ασθενή, ανάπηρα και ηλικιωμένα μέλη της. Αντίθετα στις σύγχρονες κοινωνίες και στα αστικά κέντρα η κύ​ρια μορφή της οικογένειας είναι η πυρηνική οικογέ​νεια. H πυρηνική οικογένεια αποτελείται από τους συζύγους και τα παιδιά μόνο και κύριες λειτουργίες της είναι η ανατροφή και κοινωνικοποίηση των νέων σε συνθήκες ασφάλειας, φροντίδας και αγάπης αλλά και η συναισθ​ηματική στήριξη των συζύγων. Σήμερα εξάλλου, άλλοι ειδικοί φορείς έχουν αναλάβει τις λειτουργίες της παραδοσια​κής  οικογένειας (οι επιχειρήσεις την παραγωγή αγα​θών, τα νοσοκομεία τη φροντίδα των ασθενών, οι οίκοι ευγηρίας τους ηλικιωμένους, τα σχολεία και τα κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης τη μετάδοση γνώσεων.

Ένα χάσμα χωρίζει το Σωκράτη από τους σοφιστές. Ο Σωκράτης ζητήσει τη μία και καθολική έννοια, τη μία και καθολική αλήθεια, ενώ οι σοφιστές υποστήριζαν τις πολλές γνώμες για το ίδιο πράγμα. Επίσης και στον τρόπο της ζωής υπάρχει ριζική αντίθεση μεταξύ σοφιστών και Σωκράτη. Οι σοφιστές ήταν έμποροι γνώσεων, ενώ ο Σωκράτης υπήρξε ένας άμισθος δάσκαλος και ερευνητής της αλήθειας. Το μόνο κοινό μεταξύ των σοφιστών και του Σωκράτη ήταν ότι κι αυτός κι εκείνοι διαπίστωσαν ότι η παραδεδομένη μόρφωση και παιδεία δεν ήταν αρκετή για την εποχή τους.

· Με ΕΙΔΙΚΕΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ

Τον τρόπο αυτό χρησιμοποιούμε κυρίως σε αφηγηματικές ή περιγραφικές παραγράφους, ή όταν θέλουμε να διευκρινίσουμε και να αναλύσουμε το θέμα της παραγράφου.

     Στην Ελλάδα το 1992 δημιουργήθηκε στις Βόρειες Σποράδες ένα Εθνικό Θαλάσσιο Πάρκο. Περιλαμβάνει τα νησιά Αλόννησο, Κυρά Παναγιά, Γιού​ρα, Ψάβουρα, Σκαντζούρα, Πιπέρι. Και τη Θάλασσα που βρίσκεται ανάμεσά τους. Το πάρκο είναι το καταφύγιο όχι μόνο της Μεσογειακής Φώκιας, αλ​λά και άλλων ζώων, όπως του Αγριοκάτσικου, του Αιγαιογλάρου και του Μαυροπετρίτη. Σε μερικές περιοχές του πάρκου απαγορεύεται το κυνήγι, το βάρεμα και όλες οι ανθρώπινες δραστηριότητες. Σε πολλά ακατοίκητα νησιά απαγορεύεται να πλησιάζουν όλων των ειδών τα πλεούμενα. Εκεί η Μεσογειακή Φώκια μπορεί να γεννήσει ανενόχλητη και να βρει όση τροφή χρειάζεται.

· Με ΑΝΑΛΟΓΙΑ

Στη θεματική πρόταση δημιουργούμε μια αναλογία, παρομοίωση, παραβολή, με τις λέξεις: όπως, σαν, καθώς, μοιάζει με, είναι σαν, κ.ά. Στις λεπτομέρειες αναπτύσσουμε αυτήν την αναλογία.

     Η πυρκαγιά και η καταστροφική της δύναμη θα  μπορούσαν κάλλιστα να παραλληλισθούν με μία επιδημική ασθένεια. Μία τέτοια αρρώστια ξεκινά χωρίς να είναι ιδιαίτερα εμφανής στην αρχή, στη συνέχεια όμως εξαπλώνεται με τρομερή ταχύτητα καθώς μεταδίδεται από άνθρωπο σε άνθρωπο, αφήνοντας  πίσω της μόνο το θάνατο και την καταστροφή. Έτσι  ακριβώς και η πυρκαγιά στην αρχή ξεκινά από μία πολύ μικρή εστία και έπειτα εξαπλώνεται με  τρομακτικούς ρυθμούς καταστρέφοντας στρέμματα και στρέμματα δασών και καταπράσινων περιοχών. Είναι φανερό λοιπόν ότι με τον ίδιο τρόπο πού μεταδίδεται μία επιδημία με τον ίδιο τρόπο πέφτει και θερίζει και η πυρκαγιά.

· Με ΔΙΑΙΡΕΣΗ

Στη θεματική πρόταση δίνουμε μια έννοια την οποία παρακάτω στις λεπτομέρειες χωρίζουμε σε είδη, κατηγορίες, στάδια εξέλιξης, υποπεριπτώσεις, κ.ά. .

Στην έκθεση της Διεθνούς Επιτροπής της UNESCO για την εκπαίδευση στον 21ο αιώνα τονίζεται ότι η διά βίου εκπαίδευση πρέπει να στηρίζεται στους παρακάτω τέσσερις πυλώνες, που αποτελούν διαφορετικά είδη μάθησης: 1. Μαθαίνω πώς να αποκτώ τη γνώση, συνδυάζοντας ικανοποιητικά μια ευρύτατη γενική παιδεία με τη δυνατότητα  εμβάθυνσης   σε   ορισμένα  θέματα.  2. Μαθαίνω να ενεργώ με τέτοιον τρόπο, ώστε να αποκτώ όχι μόνο επαγγελματική κατάρτιση αλλά και γενικότερα τη δυνατότητα να αντιμετωπίζω διάφορες καταστάσεις και να εργάζομαι αρμονικά σε ομάδες. 3. Μαθαίνω να συμβιώνω, κατανοώντας  τους άλλους και έχοντας επίγνωση των κοινωνικών αλληλεξαρτήσεων -συμβάλλοντας στην πραγματοποίηση κοινών δράσεων και στη διευθέτηση των συγκρούσεων-, με σεβασμό στις αξίες του πλουραλισμού, της αμοιβαίας κατανόησης και της ειρήνης. 4. Μαθαίνω να ζω με τέτοιον τρόπο, ώστε να αναπτύσσω την προσωπικότητά μου και να μπορώ να ενεργώ με μεγαλύτερη αυτονομία και περισσότερη κρίση και προσωπική υπευθυνότητα. Για τον λόγο αυτόν η εκπαίδευση δεν πρέπει να παραμελεί την ανάπτυξη των ατομικών δυνατοτήτων, τη μνήμη, τη λογική κρίση, την αίσθηση του ωραίου, τις φυσικές ικανότητες του ατόμου και τη δεξιότητα της επικοινωνίας, με παράλληλη ευαισθησία στη χρήση της μητρικής γλώσσας.

· Με ΟΡΙΣΜΟ

Ξεκινώντας από τη θεματική πρόταση δίνουμε την έννοια που θέλουμε να ορίσουμε, μια γενικότερη έννοια στην οποία μπορούμε να την εντάξουμε και όσα άλλα στοιχεία θεωρούμε αναγκαία για να γίνει κατανοητή στον αναγνώστη. Ο ορισμός μπορεί να είναι λιγότερο ή περισσότερο σύντομος.

     Οι επιστήμονες υποστηρίζουν ότι οι περιοχές του πλανήτη μας στις οποίες τα γλυκά νερά εξαντλούνται συνεχώς οδηγούνται σε ερημοποίηση. Ερημοποίηση σημαίνει ότι τεράστιες εκτάσεις έχουν ήδη μετατραπεί ή θα μετατραπούν στο μέλλον σε απέραντες ερήμους. Και όπως γνωρίζουμε στην έρημο δεν μπορεί να ζήσει τίποτα, ούτε άνθρωπος, ούτε ζώα, ούτε φυτά. Παράλληλα, δισεκατομμύρια άνθρωποι κινδυνεύουν ή πεθαίνουν από λειψυδρία και από μολυσμένα νερά. Η Αφρική και η Ασία έχουν πολύ σοβαρό πρόβλημα, ενώ σύντομα θα έχει και η νότια Ευρώπη, αν δεν κάνουμε κάτι.

· Με ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ ΜΕΘΟΔΩΝ

Τις περισσότερες φορές οι παράγραφοι αναπτύσσονται με δύο ή τρεις τρόπους.(π.χ. ορισμό και διαίρεση, αιτιολόγηση και παραδείγματα, κ.ά.)

     Ο απλούστερος τύπος παραδοσιακού σπιτιού είναι το μονόσπιτο, που αποτελείται από ένα μακρόστενο μικρό δωμάτιο, όπου διεξάγονται όλες οι λειτουργίες ενός σπιτιού. Τα νησιώτικα μονόσπιτα είναι λιθόκτιστα, με επίπεδη στέγη και περιλαμβάνουν ένα χώρο για ύπνο και για αποθήκευση τροφίμων, το λεγόμενο σοφά ή κρέβατο, που αποτελεί​ται από ένα ξύλινο υπερυψωμένο επίπεδο, και το τζάκι για θέρμανση και μαγείρεμα. Τα μονόσπιτα της ηπειρωτικής Ελλάδας έχουν στέγη από κε​ραμίδια. Το κυριότερο σημείο του χώρου είναι η γωνιά, δηλαδή η εστία, που δίπλα της οι κάτοικοι μαγειρεύουν, τρώνε και κοιμούνται. Από την άλ​λη μεριά βρίσκονται τα ζώα, χωρίς να μεσολαβεί εσωτερικό χώρισμα.

Γ) Στην πρόταση κατακλείδα ανακεφαλαιώνουμε το θέμα της παραγράφου ή καταλήγουμε σε ένα συμπέρασμα, ή ανοίγουμε μια καινούργια προοπτική.
