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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:

ΚΕΙΜΕΝΟ : 
ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΝΟΗΣΗ

       Λέγοντας πως η γλώσσα χρησιμεύει ως όργανο επικοινωνίας μεταξύ των ανθρώπων, ορίζουμε απλώς την κύρια λειτουργία της μέσα στη γλωσσική κοινότητα, χωρίς να δηλώνουμε και την  ουσία της που συνίσταται στο ότι  n γλώσσα είναι o κύριος φορέας της σκέψεως του ανθρώπου. Νοήματα και έννοιες, αισθήματα και συναισθήματα, ψυχοσύνθεση, νοοτροπία και στάση ατόμων και ομάδων έναντι του κόσμου ενσωματώνονται,  μορφοποιούνται κι εκφράζονται από τη γλώσσα του ανθρώπου. Ό,τι καλούμε νόηση, υπάρχει μέσω της γλώσσας.

       Σκέψη και γλώσσα, χωριστά n μια από την άλλη, δεν υπάρχουν. Να τι λέει σχετικά o Saussure: «0 λόγος μπορεί να παρομοιαστεί μ' ένα φύλλο χαρτιού. H σκέψη αποτελεί τη μία όψη του κι οι ήχοι (η γλώσσα) την άλλη. Δεν μπορεί κανείς  να κόψει τη  μία όψη, χωρίς να κόψει συγχρόνως και την άλλη. Το ίδιο και στη γλώσσα. Δεν μπορεί κανείς ν' απομονώσει ούτε τους φθόγγους από τη σκέψη ούτε τη σκέψη από τους φθόγγους».

   H σκέψη μας και γενικά o εσωτερικός μας κόσμος υπάρχει αντικειμενικά -για τους άλλους- από τη στιγμή που εκφράζεται, που γίνεται δηλαδή γλώσσα. Με το λόγο ο άνθρωπος ταξινομεί, εντάσσει σε κατηγορίες και βάζει έτσι τάξη στον κόσμο του. Έτσι καταλαβαίνει κανείς τη ρήση του φιλοσόφου της γλώσσας I.Wittgenstein που ταυτίζει τα όρια τον κόσμου μας με τα όρια της γλώσσας μας: «The limits of my language mean the limits of my world”.

       Η στενή αυτή σχέση μεταξύ διανοήσεως και γλώσσας προϋποθέτει, εξάλλου, ότι  διαφορετικός τρόπος σκέψεως και θεωρήσεως του κόσμου από τα άτομα ορισμέ​νης εθνικής  γλωσσικής κοινότητας έχει άμεση επίδραση στη διαμόρφωση της δο​μής  της γλώσσας τους. Η γλώσσα -πέρα ορισμένων διαγλωσσικών σχημάτων​ απεικονίζει αναγκαστικά την πνευματική κατάσταση, τη νοοτροπία και την ιδιομορ​φία  κάθε έθνους. Κάθε γλώσσα είναι πρώτα απ' όλα μια σύλληψη και τακτοποίηση του κόσμου από την κοινωνία των ατόμων πον χρησιμοποιούν mv ίδια γλώσσα.

     'Ετσι εξηγείται κι η μεγάλη δυσκολία που εμφανίζει πάντοτε η εκμάθηση μιας ξένης γλώσσας. Μαθαίνω μια ξένη γλώσσα δεν σημαίνει απλώς ότι μαθαίνω καινούριες λέξεις ή δομές, αλλά κυρίως ότι μαθαίνω να βλέπω τον κόσμο μέσα από μια άλλη γλωσσική οργάνωση και έκφρασή του, αυτήν ακριβώς, που ασυναίσθητα και βαθμηδόν αποκτούν τα άτομα μιας εθνικής γλωσσικής κοινότητας.

Γ. ΜΠΑΜΠΙΝΙΩΤΗ,  ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Να γράψετε περίληψη του κειμένου.

2. Ποια είναι η θέση του συγγραφέα και με ποιο τρόπο την αιτιολογεί;( επιχειρήματα, τεκμήρια, επίκληση αυθεντίας ).

3. Στο παραπάνω κείμενο ο συγγραφέας του χρησιμοποιεί επιστημονικό λεξιλόγιο υψηλού επιπέδου. Αν κάποιος θέλει να εκλαϊκεύσει το κείμενο, με ποιες από τις λέξεις που δίνονται στο πλαίσιο θα αντικαταστήσει τις παρακάτω;

βρίσκομαι, ονομάζω, διαμορφώνω, τακτοποιώ, κλιμακωτά, λέω, τοποθετώ, μπαίνω, δείχνω, σκέψη, λόγια.

	Λόγιο λεξιλόγιο
	Απλό λεξιλόγιο

	· δηλώνουμε

· συνίσταται

· ενσωματώνονται

· μορφοποιούνται

· καλούμε

· νόηση

· βαθμηδόν

· ταξινομεί

· εντάσσει

· ρήση

· απεικονίζει


	· λέμε

· 


