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Η ΤΕΧΝΗ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

H τέχνη είναι σχεδόν ανύπαρκτη στο σύγχρονο ελληνικό σχολείο. Και όπου υπάρχουν κάποια δείγματα καλλrτεχνικής έκφρασης και αγωγής, είναι υποτυπώδη, ευκαιριακά και στηρίζονται στο μεράκι λίγων δασκά​λων που έχουν τη γνώση και το ζήλο να μυήσουν τους μαθητές τους στον κόσμο της τέχνης. Τα μαθήματα μουσικής και καλλιτεχνικών θεω​ρούνται δευτερεύοντα και ήσσονος σημασίας. Η οργάνωση καλλιτεχνι​κών εκδηλώσεων, εκθέσεων ζωγραφικής, συναυλιών, χορού και θεατρι​κών παραστάσεων, ακόμη και όταν πρέπει να γίνονται, όπως για παρά​δειγμα σε επετείους, αντιμετωπίζονται σαν αγγαρεία ή σαν απώλεια χρόνου. Οργανωμένες θεατρικές και μουσικοχορευτικές  ομάδες μαθη​τών δεν υπάρχουν, ούτε και ενθαρρύνεται η σύστασή τους. Τα μαθήμα​τα που αναφέρονται στην Ιστορία της Τέχνης γίνονται συνήθως χωρίς το απαραίτητο οπτικό υλικό ή, αν πρόκειται για  ελληνικά έργα τέχνης, μακριά από τα μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους όπου βρίσκονται. Ακόμη και η διδασκαλία της λογοτεχνίας είναι ελλιπής, καθώς πε​ριορίζεται στις απαιτήσεις του σχολικού βιβλίου και των εξετάσεων χω​ρίς την απαιτούμενη βιβλιογραφία και αισθητική  ανάλυση των έργων.

O «εξορισμός» λοιπόν της τέχνης από το σχολείο μας είναι φανερός. H ωφελιμιστική αντίληψη που επικρατεί στην  κοινωνία μας το έχει διαβρώσει. Κριτήριο επιλογής των γνώσεων που πρέπει να αποκτήσει o μαθητής δεν είναι τόσο η καλλιέργεια του πνευματικού και ψυχικού κόσμου και η συγκρότηση της προσωπικότητάς του όσο η χρησιμότητά τους. Οι απαι​τήσεις της εξειδικευμένης εργασίας, ο αμείλικτος ανταγωνισμός που επικρατεί στην  αγορά εργασίας έχουν επιβάλει τους όρους τους και στη  μά​θηση. H τέχνη για πολλούς είναι ανώφελη, αφού δεν έχει τα απτά αποτε​λέσματα που έχουν τα εφόδια μιας καλής επαγγελματικής κατάρτισης και αποκατάστασης. Εξάλλου, και το ίδιο το εκπαιδευτικό μας σύστημα, με το περιεχόμενο σπουδών του, έχει δώσει ιδιαίτερη σημασία στη διανοητική και ελάχιστη στη  συναισθηματική καλλιέργεια των μαθητών, παραβλέπο​ντας ότι η διανοητική και πνευματική ζωή μπορεί να καταντήσει ανεδαφι​κή, αν δεν εναρμονίζεται με μια ανάλογη συναισθηματική  ολοκλήρωση που προσφέρει η τέχνη.

Για να πάρει η τέχνη τη θέση που της ταιριάζει στο σχολείο μας, χρειά​ζεται μια άλλη εκπαιδευτική αντίληψη και φιλοσοφία. Καλό είναι βέβαια να αναβαθμιστούν τα καλλιτεχνικά μαθήματα, να αυξηθούν οι ώρες διδασκα​λίας τους και να εισαχθεί ως μάθημα η ιστορία της Τέχνης. Καλή, επίσης, θα ήταν η προσέγγιση όλων των πεδίων του επιστητού και από την  αισθητική τους πλευρά, γιατί όλα έχουν την ομορφιά τους. Εντούτοις, όσο θα παραμένει κυρίαρχη εκπαιδευτική πολιτική η μετάδοση τυποποιημένων γνώσεων, ο ανταγωνισμός, ο ωφελιμισμός, η επιτυχία στις εξετάσεις, τό​σο η τέχνη θα βρίσκεται στο περιθώριο της σχολικής ζωής. Γιατί τέχνη ση​μαίνει ελεύθερη έκφραση, δημιουργία, φαντασία, παιχνίδι, ελεύθερος χρόνος, αγάπη για τη ζωή   και τις ομορφιές της.

Σπ. Κούτρας, Νεοελληνική γλώσσα,   εκδ. Σαββάλας

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1. Να δώσετε πλαγιότιτλους στις παραγράφους του κειμένου.

2.α. Πού οφείλεται o «εξορισμός» της τέχνης από το σύγχρονο σχολείο;

    β. Τι προτείνει o συγγραφέας του κειμένου για να πάρει η τέχνη τη θέση που της αξίζει στο σχολείο;

3.α. Να αντιστοιχίσετε τις λέξεις της A στήλης με τα συνώνυμά τους από τη B στήλη.

	A
	B

	υποτυπώδης

αμείλικτος

ανεδαφικός

ωφελιμιστικός

ανώφελος
	α. αβάσιμος

β. χρησιμοθηρικός

γ. στοιχειώδης

δ. μάταιος

ε. ανελέητος


β. Να βρείτε τι σημαίνουν οι φράσεις που είναι γραμμένες με έντονα γράμ​ματα.Ποιες από αυτές έχουν μεταφορική σημασία;

· Το μικρό λιμάνι με τα καϊκάκια του ήταν σκέτη ζωγραφιά.

· H έρευνα της Unicef ζωγραφίζει με τα μελανότερα χρώματα την κα​τάσταση των παιδιών του Τρίτου Κόσμου.

· Κοίτα πώς χειρίζεται την μπάλα αυτός o ποδοσφαιριστής. O άνθρω​πος ζωγραφίζει.
· Το καλό φαγητό θέλει τέχνη για να γίνει.

· Παλιά μου τέχνη κόσκινο.

· Ούτε ζωγραφιστό δε θέλω να τον δω.

· Έχει καταντήσει γελοίος. Κάνει συνέχεια τον Καραγκιόζη.

· Το θέατρο ήταν γεμάτο κόσμο.

· Μετά το τέλος της παράστασης όλο το θέατρο τον χειροκροτούσε ζωηρά.

· Το θέατρο ήταν η μεγάλη της αγάπη.

· Σταμάτα να παίζεις θέατρο! Όλοι σε ξέρουμε καλά.

· Ο Φεντερίκο Γκαρθία Λόρκα έχει γράψει ποίηση και θέατρο.

4. Να χαρακτηρίσετε τις υπογραμμισμένες δευτερεύουσες προτάσεις του κειμένου και να γράψετε το συντακτικό τους ρόλο.
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