ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΠΕΠΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΣΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ

             Το πεπτικό σύστημα είναι πολύ σημαντικό για τον άνθρωπο, γιατί μας βοηθά να πάρουμε τα θρεπτικά συστατικά που χρειαζόμαστε από την τροφή.  Αυτό το σύστημα αποτελείται από πολλά όργανα, όπως το στόμα, ο οισοφάγος, το στομάχι, τα έντερα, το συκώτι και η χοληδόχος κύστη.  Ξεκινάει από το στόμα και φτάνει μέχρι τον πρωκτό, με συνολικό μήκος 9 μέτρα.

Η πέψη είναι η διαδικασία κατά την οποία η τροφή διασπάται σε μικρότερα κομμάτια, ώστε να μπορέσει να απορροφηθεί από το σώμα.  Υπάρχουν δύο είδη πέψης: η μηχανική και η χημική.  Η μηχανική πέψη περιλαμβάνει το μάσημα της τροφής με τα δόντια.  Η χημική πέψη περιλαμβάνει την έκκριση χυμών από το πεπτικό σύστημα, οι οποίοι διασπούν την τροφή σε μικρότερα μόρια.

Το πεπτικό σύστημα δεν χρειάζεται τη βαρύτητα για να μεταφέρει την τροφή στο στομάχι.  Η τροφή μετακινείται μέσω του οισοφάγου με τη βοήθεια μυών.  Στο στομάχι, η τροφή αναμιγνύεται με γαστρικό υγρό, το οποίο περιέχει οξέα και ένζυμα που διασπούν την τροφή.  Στη συνέχεια, η τροφή περνάει στα έντερα, όπου απορροφώνται τα θρεπτικά συστατικά.

Τα άχρηστα υλικά που δεν απορροφήθηκαν από το σώμα, αποβάλλονται μέσω των κοπράνων.  Το πεπτικό σύστημα είναι ένα πολύπλοκο σύστημα που συνεργάζεται με άλλα όργανα του σώματος για να μας κρατήσει υγιείς.  Είναι σημαντικό να τρώμε μια ισορροπημένη διατροφή, ώστε να παρέχουμε στο πεπτικό σύστημα τα θρεπτικά συστατικά που χρειάζεται για να λειτουργήσει σωστά.
   ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ ΠΕΠΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

Πεπτικό: Σχετίζεται με την πέψη, τη διαδικασία κατά την οποία η τροφή διασπάται σε μικρότερα κομμάτια για να απορροφηθεί από το σώμα.

Example Sentence: Το πεπτικό σύστημα είναι πολύ σημαντικό για την υγεία μας.

διασπάται :Χωρίζεται σε μικρότερα κομμάτια.                                                                      Example Sentence: Η τροφή διασπάται στο στομάχι με τη βοήθεια των γαστρικών υγρών.

απορροφηθεί :Περνάει από το πεπτικό σύστημα στο αίμα, ώστε να φτάσει σε όλα τα μέρη του σώματος. Example Sentence: Τα θρεπτικά συστατικά απορροφώνται από το έντερο.

εκκρίνεται :Παράγεται και απελευθερώνεται από ένα όργανο ή κύτταρο.                        Example Sentence: Το στομάχι εκκρίνει γαστρικό υγρό για να διασπάσει την τροφή.

αναμιγνύεται :Συνδυάζεται με άλλα υλικά.                                                                           Example Sentence: Η τροφή αναμιγνύεται με γαστρικό υγρό στο στομάχι.
