



ΕΞΕΤΑΣΤΕΑ ΥΛΗ ΓΙΑΤΟ ΔΙΑΓΩΝΣΙΜΑ  Α ΤΡΙΜΗΝΟΥΣΤΑ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ
Α. ΚΕΙΜΕΝΑ 

-Οι ενότητες  2 Α και 3 Α (με τα παράλληλα κείμενα   που έχουμε διδαχθεί) Η υποενότητα Γ2 (σελίδες 27-28)της 3ης ενότητας είναι εκτός ύλης. Θα ζητηθεί μετάφραση χωρίου του κειμένου και δύο  ερμηνευτικές ερωτήσεις .
-Τα λεξιλογικά –ετυμολογικά και των δύο ενοτήτων .Θ α ζητηθεί σχηματισμός παραγώγων(και τι δηλώνουν), συνθέτων , ομόρριζων, ανάλυση συνθέτων.   
Β. ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ (θα ζητηθεί μια ερώτηση με δύο υποερωτήματα)
1. Αντωνυμίες- ουσιαστικά- επίθετα

·  Οι  αντωνυμίες  που έχετε διδαχθεί  στην προηγούμενη τάξη (βλέπε γραμματική, σελίδες 136 -138)

· Όλα τα πρωτόκλιτα, δευτερόκλιτα και τριτόκλιτα ουσιαστικά των δύο  κειμένων .( βλέπε γραμματική, σελίδες 52-53,59-62,66-69,74-78,82-83 )

· Όλα τα ομαλά  δευτερόκλιτα επίθετα των  δύο ενοτήτων ( βλέπε γραμματική, σελίδες 94-97.

2. Ρήματα .Θα ζητηθούν : αρχικοί χρόνοι των ρημάτων που έχουμε γράψει στο σχολικό τετράδιο,  χρονική αντικατάσταση ,, απαρέμφατα-μετοχές)
· Διάβασμα της κλίσεως της οριστικής έγκλισης  των βαρυτόνων ρημάτων ενεργητικής και μέσης φωνής  σύμφωνα με το λύω-λύομαι  (βλέπε προαιρετικά στη γραμματική σελ.164-170 ).Προσοχή στα αφωνόληκτα ρήματα(βλέπε γραμματική σελίδες 186-187)
· Αρχικοί χρόνοι και κλίση του ρήματος ειμί στην οριστική έγκλιση του ενεστώτα ,παρατατικού και του μέλλοντα     ( βλέπε γραμματική, σελίδες 162-163, παράγραφος 275  )
· Από  το σχολικό σου βιβλίο  και τις σελίδες 170 να μάθεις τους αρχικούς χρόνους των ανωμάλων  ρημάτων :κελεύω- κελεύομαι, ταράττω- ταράττομαι 
Γ. ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΟ(θα ζητηθεί μια ερώτηση με δύο υποερωτήματα)
· Να μπορείς να αναγνωρίζεις και να εντοπίζεις(στα κείμενα) τη βασική συντακτική δομή μιας πρότασης (ρήμα, υποκείμενο, αντικείμενο, κατηγορούμενο , απαρέμφατο(ταυτοπροσωπία/ ετεροπροσωπία ) , μετοχή.
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ :

Μετάφραση :4 μονάδες . Ερμηνευτικές ερωτήσεις : 4μονάδες (2Χ2). Γραμματικές ερωτήσεις: 4μονάδες (2Χ2)Συντακτικές ερωτήσεις: 4μονάδες (2Χ2).Λεξιλογικές παρατηρήσεις: 4μονάδες (2Χ2) .

