Πεντάγραμμο και κλειδιά
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[bookmark: more]Στο σημερινό μάθημα θα μιλήσουμε για το πεντάγραμμο, για τον τρόπο με τον οποίο απεικονίζουμε πάνω σε αυτό τις νότες, στην μουσική σημειογραφία και τέλος, για τα μουσικά κλειδιά και που
ακριβώς γράφονται.

Τι είναι το πεντάγραμμο;
Το πεντάγραμμο, όπως λέει και το όνομά του, είναι πέντε παράλληλες γραμμές, οι οποίες μας βοηθούν να απεικονίσουμε τις νότες, στην μουσική σημειογραφία. Δηλαδή, το πεντάγραμμο είναι ο καμβάς, πάνω στον οποίο ζωγραφίζουμε τις νότες, προκειμένου να μπορούμε να διαβάσουμε την μουσική.
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Με ποιον τρόπο διαβάζουμε τις νότες στο πεντάγραμμο;
Για να απαντήσουμε σε αυτήν την ερώτηση, πρέπει να πάρουμε τα πράγματα με την σειρά. Όπως είπαμε στο μάθημα για τις Αξίες μουσικών φθόγγων, τα διαφορετικά σύμβολα που υπάρχουν (ολόκληρο, μισό, τέταρτο κ.τ.λ.) μας δείχνουν την χρονική αξία της εκάστοτε νότας και όχι το τονικό της ύψος (πόσο ψιλή ή χοντρή είναι). Αυτό, μας το δείχνει η θέση που παίρνει η χρονική αξία, πάνω στο πεντάγραμμο. Σημειώνουμε δηλαδή, τις αξίες των νοτών πάνω στις 5 γραμμές, αλλά και στα 4 διαστήματα ανάμεσά τους. Σε κάθε μία από αυτές τις 9 συνολικά θέσεις, αντιστοιχεί μια ξεχωριστή νότα, ανάλογα με το κλειδί που θα βρίσκεται στην αρχή του πενταγράμμου. 
Σε περίπτωση που θέλουμε να γράψουμε πολύ ψιλές νότες, οι οποίες ξεπερνούν τα όρια του πενταγράμμου, τότε χρησιμοποιούμε τη θέση ακριβώς πάνω από την 5η γραμμή και έπειτα σχεδιάζουμε όσες βοηθητικές γραμμές χρειαζόμαστε. Ακριβώς το ίδιο κάνουμε και για τις πολύ χαμηλές νότες, αλλά προς τα κάτω. 
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Τις γραμμές και τα διαστήματα στο πεντάγραμμο τα μετράμε από κάτω προς τα πάνω. Δηλαδή η κάτω κάτω γραμμή θα είναι η πρώτη, ενώ η πάνω πάνω θα είναι η πέμπτη. Το ίδιο μετράμε και τα διαστήματα.

Τι είναι τα κλειδιά;
Όπως παρατηρούμε και στην εικόνα, στην αρχή κάθε πενταγράμμου υπάρχει ένα "περίεργο" σύμβολο. Αυτό ονομάζεται κλειδί και γράφεται πάνω σε συγκεκριμένη γραμμή του πενταγράμμου, “βαφτίζοντας” την αντίστοιχη νότα, που βρίσκεται σε αυτή (και κατά συνέπεια όλες τις υπόλοιπες) και ορίζοντας συγκεκριμένο τονικό ύψος. Έχουμε τρία μουσικά κλειδιά: Του Σολ, του Φα και του Ντο. 
Πάμε να τα γνωρίσουμε.
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Κλειδί του Σολ
Το κλειδί του Σολ είναι το πιο διαδεδομένο κλειδί. Ξεκινάει από τη δεύτερη γραμμή του πενταγράμμου (υπάρχει και μία εκδοχή, κατά την οποία γράφεται στην πρώτη, αλλά αυτή δεν την χρησιμοποιούμε), ορίζοντας έτσι πως η νότα που γράφεται σε αυτή, θα είναι η μεσαία Σολ (G4). Χρησιμεύει για ψιλές φωνές και όργανα, όπως πιάνο, κιθάρα, βιολί, φλάουτο, γυναικείες, αλλά και αντρικές φωνές, μαντολίνο κ.α.
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Επισκεφτείτε την σελίδα 
https://steliosmusic.blogspot.com/
[bookmark: _GoBack]δείτε το γιατί φτιάχτηκε
 και εκεί θα βρείτε άπειρο υλικό για παιδικά τραγούδια
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