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Τμήμα: Β Υγείας 1

Φύλλο έργου 3

Αιθυλική αλκοόλη ή αιθανόλη ή οινόπνευμα
Η αιθυλική αλκοόλη παράγεται με  αλκοολική ζύμωση (διάσπαση) απλών σακχάρων όπως η γλυκόζη:

C6H12O6(2CH3CH2OH + 2CO2
Ιδιότητες αιθυλικής αλκοόλης (CH3CH2OH)

Άχρωμο ευκίνητο υγρό, με καυστική γεύση και χαρακηριστική οσμή. Σημείο ζέσεως 78,3ο. Είναι εύφλεκτη και καίγεται προς διοξείδιο του άνθρακα και νερό. Η αλκοόλη που μπορούμε να λάβουμε είναι 95% και το υπόλοιπο είναι νερό. Με ειδική επεξεργασία με θειικό οξύ μπορούμε να πάρουμε αιθυλική αλκοόλη 100ο αλκοολικών βαθμών που λέγεται απόλυτη αλκοόλη.
Η επί τοις εκατό όγκος κατ΄ όγκο περιεκτικότητα σε αλκοόλη (% v/v) ενός αλκοολικού διαλύματος ονομάζεται αλκοολικοί βαθμοί. Για παράδειγμα μπύρα 5ο αλκοολικών βαθμών (ή 5% v/v) σημαίνει ότι σε 100ml μπύρας περιέχονται 5ml αιθανόλης.
Χρήση της αιθυλικής αλκοόλης

Η πιο γνωστή και διαδεδομένη χρήση της αλκοόλης είναι η απολυμαντική -  αντισηπτική δράση. Η βακτηριοκτόνος δράση της ασκείται μόνο όταν είναι αραιωμένη κατά 25-30% με νερό, δηλαδή διάλυμα αλκοόλης 70ο. Αυτό εξηγείται από το γεγονός ότι η αλκοόλη είναι ισχυρό αφυδατικό μέσο, με αποτέλεσμα η απόλυτη αιθανόλη να αφυδατώνει τα κύτταρα και να μην μπορεί να εισέλθει μέσα σε αυτά για να καταστρέψει την κυτταρική μεμβράνη. Παράλληλα η ποσότητα νερού  στο αλκοολικό διάλυμα 70ο καθυστερεί την εξάτμιση του διαλύματος με αποτέλεσμα να παρατείνεται ο χρόνος δράσης του.
Τύπος αραίωσης αιθυλικής αλκοόλης
C1V1=C2V2
C1=οι βαθμοί αλκοόλης που θα αραιώσουμε 

V1= η ποσότητα αλκοόλης C1 βαθμών που θα αραιώσουμε σε ml
C2=οι βαθμοί αλκοόλης που θέλουμε  να χρησιμοποιήσουμε στην παρασκευή μας

V2= η ποσότητα αλκοόλης C2 βαθμών που θα χρησιμοποιήσουμε στην παρασκευή μας.
Το C1  είναι πάντοτε μεγαλύτερο από το C2

Το V1   είναι πάντοτε μικρότερο του V2.
Παράδειγμα

Παρασκευή διαλύματος αιθυλικής αλκοόλης 70ο . Αναφέρετε:

Α) τα όργανα και της συσκευές που θα χρησιμοποιήσετε.

Β) Την διαδικασία που θα ακολουθήσετε προκειμένου από διάλυμα 95ο αλκοόλης να παρασκευάσετε 100 ml διάλυμα αλκοόλης 70ο.

