Εργαστήριο Φαρμακευτικής Τεχνολογίας

Τμήμα: Β Υγείας 1

Φύλλο έργου 4
Φαρμακευτικό υπεροξείδιο του υδρογόνου (H2O2) – Οξυζενέ
Φαρμακευτικό υπεροξείδιο του υδρογόνου (H2O2) είναι το υδατικό διάλυμα του H2O2 το οποίο με την επίδραση φυσικών ή χημικών μέσων απελευθερώνει οξυγόνο.

Χρήση:

-χρησιμοποιείται σαν απολυμαντικό, αντισηπτικό και αποσμητικό εξωτερικά και για την πλύση πληγών και βλεννογόνων

-για τον μηχανικό καθαρισμό των τραυμάτων για την διευκόλυνση της αλλαγής επιδέσμων

-σε γαργαρισμούς

Τα διαλύματα του υπεροξειδίου του υδρογόνου είναι οξειδωτικά και σε αυτό βασίζεται η αντιοξειδωτική τους ιδιότητα. Η δράση τους οφείλεται στην απελευθέρωση του οξυγόνου από την καταλάση ένα ένζυμο που υπάρχει στους ιστούς. Το οξυγόνο που απελευθερώνεται δρα οξειδωτικά και δημιουργεί με το λευκοματούχο υγρό των ιστών αφρό, ο οποίος μεταφέρει από το εσωτερικό του τραύματος στην επιφάνεια σωματίδια ακαθαρσιών και υπολείμματα ιστών και χαλαρώνει τους επικολλημένους επιδέσμους. Συνιστάται επίσης σαν αντίδοτο σε δηλητηριάσεις με φώσφορο και κυανιούχα.

Διατηρείται σε καλά κλειστούς υποδοχείς μακριά από το φως και σε δροσερό μέρος. Διασπάται γρήγορα όταν έρθει σε επαφή με οξειδωτικά ή αναγωγικά μέσα. Κατά την παραμονή του ή την παρατεταμένη ανακίνησή του ελαττώνεται η περιεκτικότητά του.
Ισχυρό διάλυμα υπεροξειδίου του υδρογόνου – Perhydrol

Περιέχει υπεροξείδιο του υδρογόνου σε αναλογία 30%w/v. Επειδή είναι πολύ δραστικό και προκαλεί χημικό έγκαυμα στο δέρμα και στους βλεννογόνους, δεν έχει θεραπευτική χρήση. Χρησιμοποιείται μόνο για την παρασκευή αραιών διαλυμάτων υπεροξειδίου του υδρογόνου. 
Πείραμα: Παρασκευή διαλύματος οξυζενέ περιεκτικότητας 3%

Απαιτούμενα

Υπεροξείδιο του υδρογόνου 30% w/v

Αποσταγμένο νερό

Παρασκευάστε  οξυζενέ περιεκτικότητας 3%. Αναφέρετε:

Α) τα όργανα και της συσκευές που θα χρησιμοποιήσετε.

Β) Την διαδικασία που θα ακολουθήσετε προκειμένου από διάλυμα  Perhydrol να παρασκευάσετε  διάλυμα οξυζενέ περιεκτικότητας 3%.

