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Μια μητρική πλακέτα (μερικές φορές εναλλακτικά γνωστό ως μητρική κάρτα, κάρτα συστήματος, ή στην καθομιλουμένη, ένα mobo) είναι η κύρια πλακέτα τυπωμένου κυκλώματος (PCB) που βρίσκεται σε υπολογιστές και άλλα επεκτάσιμα συστήματα. Κατέχει πολλά από τα κρίσιμα ηλεκτρονικά εξαρτήματα του συστήματος, όπως η κεντρική μονάδα επεξεργασίας (CPU) και μνήμη , και παρέχει υποδοχές για άλλα περιφερειακά . Σε αντίθεση με μια βασική πλακέτα , μια μητρική πλακέτα περιέχει σημαντικές μονάδες υποσυστήματων όπως ο επεξεργαστής και άλλα κυκλώματα.

Η Motherboard αναφέρεται συγκεκριμένα σε μια πλακέτα τυπωμένου κυκλώματος με δυνατότητα επέκτασης και, όπως υποδηλώνει το όνομα, αυτή η πλακέτα είναι η “μητέρα” όλων των στοιχείων που συνδέονται με αυτό, που συχνά περιλαμβάνουν κάρτες ήχου , κάρτες γραφικών , κάρτες δικτύου , σκληρούς δίσκους , ή άλλες μορφές μόνιμης αποθήκευσης , κάρτες τηλεόρασης , κάρτες που παρέχουν επιπλέον USB ή FireWire υποδοχές και μια ποικιλία από άλλα προσαρμοσμένα στοιχεία .Ο όρος mainboard εφαρμόζεται σε συσκευές με έναν ενιαίο πίνακα και χωρίς πρόσθετες επεκτάσεις ή ικανότητα, όπως τον έλεγχο  στις τηλεοράσεις, πλυντήρια και σε άλλα ενσωματωμένα συστήματα.

Ιστορία
Πριν από την εφεύρεση του μικροεπεξεργαστή , ένας ψηφιακός υπολογιστής αποτελείται από πολλαπλά τυπωμένα κυκλώματα σε μια περίπτωση καρτών σαν κουτί με τα στοιχεία που συνδέονται με μια πλακέτα βάσης και  μια σειρά διασυνδεόμενων υποδοχών. Σε πολύ παλιά σχέδια τα καλώδια ήταν διακριτές συνδέσεις μεταξύ των ακίδων του συνδετήρα της κάρτας, αλλά στις πλακέτες τυπωμένων κυκλωμάτων σύντομα έγινε η συνήθης πρακτική. Η Κεντρική Μονάδα Επεξεργασίας (CPU) , η  μνήμη, και τα περιφερειακά στεγάστηκαν σε μεμονωμένες πλακέτες τυπωμένων κυκλωμάτων, τα οποία έχουν συνδεθεί .

Κατά τα τέλη της δεκαετίας του 1980 και του 1990, έγινε οικονομικότερο  να μετακινήσουμε έναν αυξανόμενο αριθμό περιφερειακών μονάδων πάνω στην μητρική πλακέτα. Στα τέλη της δεκαετίας του 1980, οι προσωπικές μητρικές κάρτες υπολογιστών άρχισαν να περιλαμβάνουν μόνο ICs (Ιntegrated circuit) (ονομάζεται επίσης Super I / O ), ικανό να υποστηρίξει μια σειρά από περιφερειακά χαμηλής ταχύτητας: πληκτρολόγιο , ποντίκι , μονάδα δισκέτας , σειριακές θύρες , καθώς και παράλληλες θύρες . Μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1990, πολλές μητρικές κάρτες προσωπικών υπολογιστών που υποστήριζαν ένα πλήρες φάσμα ήχου, βίντεο, αποθήκευσης και δικτύωσης λειτουργίες χωρίς την ανάγκη για τυχόν κάρτες επέκτασης σε όλα τα  high-end συστήματα για 3D gaming και γραφικά υπολογιστών που διατηρούνται συνήθως μόνο με την κάρτα γραφικών ως ξεχωριστό στοιχείο.

Στους πιο δημοφιλείς  υπολογιστές, όπως οι Apple II και IBM PC ,είχαν δημοσιευθεί σχηματικά διαγράμματα καθώς και άλλα έγγραφα στα οποία επιτρέπεται η ταχεία αντίστροφη μηχανική και η αντικατάσταση τρίτων στοιχείων σε μητρικές. Συνήθως προορίζονται για την κατασκευή νέων υπολογιστών συμβατά με τα υποδείγματα, πολλές μητρικές κάρτες που προσφέρουν επιπλέον απόδοση ή άλλα χαρακτηριστικά και χρησιμοποιήθηκαν για την αναβάθμιση βασικού εξοπλισμού του κατασκευαστή.

Σχεδιασμός
Μια μητρική κάρτα παρέχει τις ηλεκτρικές συνδέσεις με τις οποίες, οι άλλες συνδέσεις του συστήματος επικοινωνούν . Σε αντίθεση με μια πλακέτα βάσης, περιέχει επίσης την κεντρική μονάδα επεξεργασίας και φιλοξενεί άλλα υποσυστήματα και συσκευές.

Ένας τυπικός  υπολογιστής έχει τον μικροεπεξεργαστή , κύρια μνήμη , και άλλα βασικά στοιχεία που συνδέονται με τη μητρική πλακέτα. Άλλα στοιχεία, όπως εξωτερικά μέσα αποθήκευσης , ελεγκτές για το βίντεο της οθόνης και ήχου , καθώς και περιφερειακές συσκευές μπορούν να συνδεθούν με τη μητρική πλακέτα ως plug-in κάρτες ή μέσω καλωδίων, σε σύγχρονους υπολογιστές είναι ολοένα και πιο κοινό να ενσωματώνει ορισμένα από αυτά τα περιφερειακά στην ίδια τη μητρική πλακέτα.

Ένα σημαντικό στοιχείο της μητρικής πλακέτας είναι η υποστήριξη του μικροεπεξεργαστή chipset , το οποίο παρέχει τις απαραίτητες διασυνδέσεις μεταξύ της CPU και των διάφορων δίαυλων και εξωτερικών εξαρτημάτων. Αυτό το chipset καθορίζει, σε κάποιο βαθμό, τα χαρακτηριστικά και τις δυνατότητες της μητρικής πλακέτας.

Σύγχρονες μητρικές πλακέτες περιλαμβάνουν:
Υποδοχές (ή σχισμές) στις οποίες ένας ή περισσότεροι μικροεπεξεργαστές μπορούν να εγκατασταθούν. Στην περίπτωση των CPU , όπως η VIA C3 , η CPU είναι απευθείας συγκολλημένη στη μητρική κάρτα. 
Αυλακώσεις εντός των οποίων η κύρια μνήμη του συστήματος έχει εγκατασταθεί (συνήθως με τη μορφή DIMM ενότητες περιέχουν DRAM chips)

Ένα chipset  αποτελεί τη διεπαφή μεταξύ της CPU front-side bus της κύριας μνήμης, και περιφερειακούς διαύλους.

Ένα ρολόι γεννήτρια (pulse generator ), που παράγει το σύστημα σήματος ρολογιού για να συγχρονίσει τα διάφορα συστήματα.

Θύρες  για κάρτες επέκτασης (η διασύνδεση με το σύστημα μέσω των διαύλων που υποστηρίζονται από το chipset).

Υποδοχές ρεύματος, οι οποίες λαμβάνουν ηλεκτρική ενέργεια από το τροφοδοτικό του υπολογιστή και  το διανέμει στις κάρτες CPU, chipset, κύρια μνήμη, και την επέκταση. Όπως του 2007 , ορισμένες κάρτες γραφικών (π.χ. GeForce 8 και Radeon R600 ),απαιτούν περισσότερη ενέργεια από ότι η μητρική πλακέτα μπορεί να παρέχει, και έχουν ως εκ τούτου ειδικούς συνδετήρες για να  εισαχθούν και να τους αποδίδουν άμεσα με  παροχή ηλεκτρικού ρεύματος.  Οι περισσότερες μονάδες δίσκου , επίσης, συνδέονται με την παροχή ρεύματος μέσω ειδικών συνδέσμων. 

Επιπλέον, σχεδόν όλες οι μητρικές πλακέτες περιλαμβάνουν τη λογική με υποδοχές για τη στήριξη που χρησιμοποιείται συνήθως για συσκευές εισόδου, όπως PS / 2, υποδοχές για ένα ποντίκι και το πληκτρολόγιο. Σε προσωπικούς υπολογιστές , όπως τους Apple II ή IBM PC περιλαμβάνονται μόνο η ελάχιστη περιφερειακή υποστήριξη για τη μητρική πλακέτα. 

Με δεδομένη την υψηλή θερμική ισχύ σχεδιασμού υψηλής ταχύτητας σε επεξεργαστές ηλεκτρονικών υπολογιστών και εξαρτημάτων, οι σύγχρονες μητρικές πλακέτες περιλαμβάνουν σχεδόν πάντα , απαγωγείς θερμότητας (ψύκτρες) και τα σημεία στήριξης  για να διαλύσει την υπερβολική θερμότητα.

Υποδοχές επεξεργαστή
Μια υποδοχή CPU (κεντρική μονάδα επεξεργασίας) ή υποδοχή που ένα ηλεκτρικό εξάρτημα  συνδέεται με ένα τυπωμένο κύκλωμα (PCB) και έχει σχεδιαστεί για να στεγάσει μια CPU (που ονομάζεται επίσης  μικροεπεξεργαστής). Η  ΚΜΕ παρέχει πολλές λειτουργίες, συμπεριλαμβανομένης μιας φυσικής δομής για την υποστήριξη της CPU,  διευκολύνοντας την αντικατάσταση (καθώς και στη μείωση του κόστους), και το σημαντικότερο, σχηματίζοντας μια ηλεκτρική διασύνδεση τόσο με την CPU και την PCB. Υποδοχές CPU στη μητρική πλακέτα μπορεί πιο συχνά να βρεθούν στα περισσότερα desktop και server των υπολογιστών , ιδιαίτερα εκείνες που βασίζονται στην αρχιτεκτονική Intel x86 αρχιτεκτονική. 

Block διάγραμμα μιας σύγχρονης μητρικής πλακέτας, η οποία στηρίζει πολλά στο διάδρομο με τις περιφερειακές λειτουργίες καθώς και με πολλές υποδοχές επέκτασης.

Με τη σταθερά πτωτική πορεία του κόστους και του μεγέθους των ολοκληρωμένων κυκλωμάτων , είναι τώρα δυνατό να περιλαμβάνουν υποστήριξη για πολλά περιφερειακά για τη μητρική πλακέτα. Με το συνδυασμό πολλών λειτουργιών σε μια PCB , το φυσικό μέγεθος και το συνολικό κόστος του συστήματος μπορεί να μειωθεί. 

Ελεγκτές δίσκου για μια μονάδα δισκέτας , έως 2 PATA δίσκους, και μέχρι 6 SATA δίσκους (συμπεριλαμβανομένων των RAID 0/1 υποστήριξης)

Με ενσωματωμένο ελεγκτή γραφικών υποστήριξη 2D και 3D γραφικών, με VGA και TV εξόδου

Ενσωματωμένη κάρτα ήχου υποστήριξη 8-κανάλι (7.1) και ήχου S / PDIF έξοδο

Fast Ethernet ελεγκτή δικτύου για 10/100 Mbit δικτύωσης

USB 2.0 ελεγκτής υποστηρίζει έως και 12 θύρες USB

IrDA ελεγκτή για επικοινωνία με υπέρυθρες δεδομένων (π.χ. με IrDA-enabled κινητό τηλέφωνο ή εκτυπωτή)

Αισθητήρες θερμοκρασίας, τάσης και ταχύτητας ανεμιστήρα που επιτρέπουν λογισμικό για την παρακολούθηση της κατάστασης των συστατικών του υπολογιστή.

Περιφερειακές  υποδοχές καρτών
Ένα πρότυπο ATX motherboard θα έχει συνήθως δύο ή τρεις PCI-E 16x συνδέσεις για μια κάρτα γραφικών, μια  ή δύο θύρες PCI για διάφορες κάρτες επέκτασης, και ένα ή δύο PCI-E 1x (το οποίο έχει αντικατασταθεί PCI ). Ένα πρότυπο EATX μητρικής πλακέτας θα έχει τέσσερις Χ δύο PCI-Express 16x σύνδεση για κάρτες γραφικών, και ένα διαφορετικό αριθμό των καρτών PCI και PCI-E υποδοχές 1x. Μπορεί μερικές φορές να έχουν επίσης μια υποδοχή PCI-E 4x (θα ποικίλλουν μεταξύ των εταιρειών και των μοντέλων).

Μερικές μητρικές έχουν δύο ή περισσότερες PCI-E 16x slots, για να επιτρέψει σύνδεση  περισσότερων από 2 οθόνες χωρίς ειδικό υλικό, ή να χρησιμοποιήσει μια ειδική τεχνολογία γραφικών που ονομάζεται SLI (για Nvidia ) και Crossfire (για ATI ). Αυτά επιτρέπουν σε 2 έως 4 κάρτες γραφικών για να συνδεθούν μεταξύ τους, να παρέχουν καλύτερη απόδοση σε γραφικά εντατικές υπολογιστικές εργασίες, όπως παιχνίδια, επεξεργασία βίντεο, κ.λπ.

Η θερμοκρασία και η αξιοπιστία
Μητρικές γενικά αερόψυκτες με ανεμιστήρα συχνά τοποθετούνται σε μεγαλύτερες μάρκες, όπως η Northbridge , στις σύγχρονες μητρικές πλακέτες. Η ανεπαρκής ή ακατάλληλη ψύξη μπορεί να προκαλέσει βλάβη στα εσωτερικά εξαρτήματα του υπολογιστή, ή να προκαλέσουν την καταστροφή τους . Η παθητική ψύξη , με ένα μόνο ανεμιστήρα για την παροχή ηλεκτρικού ρεύματος , ήταν αρκετή για πολλούς  υπολογιστές για την  CPU μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1990. Από τότε, οι περισσότεροι  απαιτούν ανεμιστήρες CPU τοποθετημένα σε ψύκτρες θερμότητας , λόγω της αύξησης στις ταχύτητες ρολογιού και την κατανάλωση ενέργειας. Οι περισσότερες μητρικές έχουν υποδοχές για πρόσθετες  περίπτωσεις.  Σε νεότερες μητρικές έχουν ενσωματωθεί αισθητήρες θερμοκρασίας για την ανίχνευση στην  μητρική πλακέτα και στη  CPU για θερμοκρασίες, και ελέγξιμες συνδέσεις του ανεμιστήρα ,όπου το BIOS ή το λειτουργικό σύστημα μπορεί να χρησιμοποιηθεί  για να ρυθμίσει την ταχύτητα του ανεμιστήρα. 

Μια μελέτη του 2003 διαπίστωσε ότι ορισμένες ψευδό διακοπές λειτουργίας του υπολογιστή και γενικά ζητήματα αξιοπιστίας, που κυμαίνονται από τις στρεβλώσεις εικόνας της οθόνης για τις I / O μπορεί να διαβάσει ή να  γράψει λάθη, δεν μπορεί να αποδοθεί σε λογισμικό ή περιφερειακό υλικό , αλλά με τη γήρανση των πυκνωτών για μητρικές κάρτες PC. 

Μητρικές χρησιμοποιούν ηλεκτρολυτικούς πυκνωτές για να φιλτράρουν το DC ρεύμα που διανέμεται . Οι αυξομοιώσεις τάσεων  μπορεί να οδηγήσουν σε απώλεια της χωρητικότητας και μετέπειτα σε  δυσλειτουργίες που οφείλονται στην τάση αστάθειας . Ενώ οι περισσότεροι πυκνωτές αντέχουν για  2000 ώρες λειτουργίας στους 105 ° C , η  αναμενόμενη διάρκεια ζωής σχεδιασμού τους διπλασιάζεται περίπου για κάθε 10 ° C  κάτω από αυτό. Στους 45 ° C  μπορεί να αναμένεται μια διάρκεια ζωής 15 ετών. Αυτό φαίνεται λογικό για μια μητρική πλακέτα του υπολογιστή. Ωστόσο, πολλοί κατασκευαστές προσφέρουν υποβαθμισμένους  πυκνωτές, οι οποίες μειώνουν σημαντικά το προσδόκιμο ζωής. Ανεπαρκής ψύξη κατά  περίπτωση και υψηλές θερμοκρασίες επιδεινώνουν εύκολα αυτό το πρόβλημα. Είναι δυνατόν, αλλά χρονοβόρο, για να βρείτε και να αντικαταστήσετε  πυκνωτές για  μητρικές πλακέτες υπολογιστών.



Η ρύπανση του αέρα και η αξιοπιστία
Υψηλά ποσοστά αποτυχιών σε μητρικές  πλακέτες στην Κίνα και την Ινδία φαίνεται να οφείλεται σε ” ρύπανση θειώδη αέρα που παράγεται από τον άνθρακα που καίγεται για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

Συντελεστής μορφής
Οι Μητρικές παράγονται σε μια ποικιλία μεγεθών και σχημάτων που ονομάζεται παράγοντας μορφής υπολογιστή , μερικοί από τους οποίους είναι ειδικοί  για μεμονωμένους κατασκευαστές υπολογιστών . Ωστόσο, οι μητρικές κάρτες που χρησιμοποιούνται στην IBM και συμβατών συστημάτων έχουν σχεδιαστεί για να ταιριάζουν σε  διάφορες περίπτωσεις μεγεθών . Όπως του 2007 , οι περισσότεροι υπολογιστές με μητρικές πλακέτες χρησιμοποιούν το ATX πρότυπο  ακόμα και εκείνα που βρίσκονται σε Macintosh και Sun υπολογιστές, που δεν έχουν κατασκευαστεί από υλικά  βασικών προϊόντων. Μητρική και τροφοδοτικά είναι  μια υπόθεση που θα πρέπει να συμφωνούν, αν και ορισμένες μικρότερες μητρικές που ανήκουν  στην  ίδια οικογένεια θα ταιριάζουν με μεγαλύτερες. Για παράδειγμα, μια  ATX θα φιλοξενήσει συνήθως μια  microATX μητρική πλακέτα.

Laptop υπολογιστές, χρησιμοποιούν, γενικά υψηλό βαθμό ολοκλήρωσης, σε μικρογραφία και προσαρμοσμένες στις μητρικές κάρτες. Αυτός είναι ένας από τους λόγους που οι φορητοί υπολογιστές είναι δύσκολοι για  αναβάθμιση και ακριβοί για την επισκευή. Συχνά, η αποτυχία ενός συστήματος φορητού υπολογιστή , απαιτεί την αντικατάσταση ολόκληρης της μητρική πλακέτας, η οποία είναι συνήθως πιο ακριβή από μιας  μητρικής  πλακέτας ενός  επιτραπέζιου , λόγω του μεγάλου αριθμού των ολοκληρωμένων στοιχείων.

Bootstrapping χρησιμοποιώντας το BIOS
Μητρικές πλακέτες περιέχουν κάποια    μνήμη για την εκκίνηση του συστήματος και για  να φορτώσουν κάποιο λογισμικό εκκίνησης. Συνήθως ένα λειτουργικό σύστημα συνδέεται  με  κάποια εξωτερική περιφερειακή συσκευή. Μικροϋπολογιστές  , όπως του Apple II και IBM PC που χρησιμοποιείται ROM με τσιπ που τοποθετείται στις υποδοχές στη μητρική πλακέτα. Ο κεντρικός επεξεργαστής θα φορτώσει στον μετρητή προγράμματος, με τη διεύθυνση της ROM εκκίνησης  αρχίζει να εκτελεί εντολές από την ROM. Αυτές οι οδηγίες έχουν προετοιμαστεί και  δοκιμαστεί  με το υλικό του συστήματος για  να εμφανίζονται πληροφορίες του συστήματος στην οθόνη, να εκτελούνται έλεγχοι RAM, και στη συνέχεια μπαίνει ένα αρχικό πρόγραμμα από μια εξωτερική ή περιφερειακή συσκευή (μονάδα δίσκου). Αν δεν υπάρχει διαθέσιμη , τότε ο υπολογιστής θα εκτελέσει τα καθήκοντα από άλλα μέρη  μνήμης ή εμφανίζει ένα μήνυμα σφάλματος, ανάλογα με το μοντέλο και το σχεδιασμό του υπολογιστή και την έκδοση ROM. Για παράδειγμα, τόσο η Apple II και το αρχικό PC της IBM είχε Microsoft Κασέτα BASIC στην ROM και θα ξεκινήσει ,όταν δει ότι  το πρόγραμμα  μπορεί να φορτωθεί από το δίσκο.

Πιο μοντέρνα σχέδια motherboard χρησιμοποιούν ένα BIOS , αποθηκεύονται σε μια EEPROM  μνήμη  σε chip συγκολλημένη ή socketed στη μητρική πλακέτα, για να ξεκινήσει ένα λειτουργικό σύστημα . Τα προγράμματα με μη-λειτουργικό σύστημα εκκίνησης υποστηρίζονται ακόμα στις σύγχρονες IBM PC μηχανές, αλλά στις μέρες μας θεωρείται ότι το πρόγραμμα εκκίνησης θα είναι ένα σύνθετο λειτουργικό σύστημα όπως το MS Windows NT ή Linux. Κατά την πρώτη τροφοδοσία στη μητρική πλακέτα, οι BIOS δοκιμές firmware  ρυθμίζουν  τη μνήμη, κυκλώματα, καθώς και περιφερειακά. Αυτό είναι το  Power-On Self Test (POST),που μπορεί να περιλαμβάνει τη δοκιμή μερικών από τα ακόλουθα πράγματα:

Προσαρμογέα βίντεο

Κάρτες εισάγονται σε σχισμές, όπως τα συμβατικά PCI

Δισκέτας

Τις  θερμοκρασίες , τάσεις , και τις ταχύτητες των ανεμιστήρων για την παρακολούθηση υλικού

CMOS που χρησιμοποιείται για την αποθήκευση ρυθμίσεων του BIOS διαμόρφωση

Πληκτρολόγιο και ποντίκι

Δίκτυο ελεγκτή

Οπτικών δίσκων: CD-ROM ή DVD-ROM

SCSI σκληρό δίσκο

IDE , EIDE ή SATA σκληρό δίσκο

Συσκευές ασφαλείας, όπως μια συσκευή ανάγνωσης δακτυλικών αποτυπωμάτων ή την κατάσταση ενός διακόπτη μανδάλωσης για την ανίχνευση εισβολής

USB συσκευές, όπως μια συσκευή αποθήκευσης μνήμης.

