ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ-ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ
1) Ποιο είναι το κύριο οικονομικό πρόβλημα μιας οικονομίας;

       
Το κύριο οικονομικό πρόβλημα είναι ότι: οι ανάγκες των ανθρώπων είναι απεριόριστες και τα μέσα για την ικανοποίησή τους περιορισμένα.

2) Ποιες είναι οι ιδιότητες των ανθρώπινων αναγκών;
α) Είναι απεριόριστες. Δηλαδή δημιουργούνται διαρκώς νέες ανάγκες και οι υπάρχουσες εξελίσσονται. Μάλιστα, όσο εκσυγχρονίζεται μια κοινωνία τόσο περισσότερες ανάγκες έχουν οι άνθρωποι. Συνήθως, η ικανοποίηση μιας ανάγκης συνεπάγεται τη δημιουργία άλλων αναγκών. Παράδειγμα: η αγορά κατοικίας δημιουργεί την ανάγκη για έπιπλα, για διακόσμηση κτλ. Η αύξηση των αναγκών γίνεται, κυρίως, για δύο λόγους: πρώτον, λόγω μίμησης, αφού οι άνθρωποι έχουν την τάση ο ένας να μιμείται τον άλλον. Δεύτερον, λόγω διαφήμισης, αφού η διαφήμιση, συνήθως, δημιουργεί νέες ανάγκες. Πολλές ανάγκες μας δεν είναι πραγματικές αλλά πλασματικές. Μεγάλο ρόλο στη δημιουργία πλασματικών αναγκών παίζει η διαφήμιση.

β) Υπόκεινται σε προσωρινό κορεσμό. Κάθε ανάγκη όταν ικανοποιηθεί παύει να υπάρχει. Αλλά αυτό ισχύει προσωρινά, γιατί γρήγορα ή αργά επανεμφανίζεται. Παράδειγμα: με ένα δυο πιάτα φαγητό παύουμε να πεινάμε, όμως, την επόμενη μέρα υπάρχει πάλι η ανάγκη για φαγητό.
3) Πως ταξινομούνται τα αγαθά; 
Τα αγαθά μπορεί να είναι υλικά αγαθά (τρόφιμα, αυτοκίνητο κτλ.) και υπηρεσίες (παιδεία, υγεία κτλ.). Τα υλικά αγαθά διακρίνονται σε:

α) Καταναλωτά. Είναι αυτά που αφού χρησιμοποιηθούν, παύουν να υπάρχουν και δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν πάλι για την ίδια κάλυψη της ίδιας ανάγκης (π.χ. τρόφιμα, βενζίνη).

β) Διαρκή. Είναι αυτά που μπορούν να χρησιμοποιηθούν πολλές φορές, χωρίς να χάσουν κάποια ιδιότητά τους, έστω και αν με την πάροδο του χρόνου φθείρονται (π.χ. ρούχα, αυτοκίνητο).
4) Ποιοι είναι οι συντελεστές παραγωγής;
Οι συντελεστές παραγωγής είναι τρεις: το έδαφος (φυσικοί πόροι), το κεφάλαιο (μηχανήματα, κτήρια κτλ.) και η εργατική δύναμη (ικανότητα του ανθρώπου προς εργασία, η οποία παράγει τα μηχανήματα κτλ.)
5) Ποιος είναι ο αντικειμενικός σκοπός της επιχείρησης και πως τον πετυχαίνει;
Αντικειμενικός σκοπός της επιχείρησης είναι η μεγιστοποίηση του κέρδους μακροχρόνια. Για να το επιτύχει αυτό χρειάζεται να πωλεί τα προϊόντα της σε ανταγωνιστικές τιμές και να έχει το μικρότερο δυνατό κόστος.
6) Ποιες σημαντικές αποφάσεις πρέπει να πάρει η επιχείρηση ανάλογα με το μέγεθός της;
Η επιχείρηση, ανάλογα με το μέγεθός της χρειάζεται να πάρει σημαντικές αποφάσεις όπως:

α) Σε ποιον τόπο θα εγκατασταθεί.

β) Τι είδους και πόσα προϊόντα θα παράγει.

γ) Με ποια μέθοδο θα παράγει το προϊόν.
7) Πως υπολογίζεται το κέρδος μιας επιχείρησης;

Κέρδος είναι το σύνολο των εσόδων μείον το σύνολο του κόστους

[Κέρδος = Έσοδα – Κόστος].
8) Ποιοι παράγοντες επηρεάζουν τις αποφάσεις ενός νοικοκυριού;

· Το ύψος του εισοδήματος του νοικοκυριού.

· Το μέγεθος και τη σύνθεση (ηλικία, φύλο κτλ.) του νοικοκυριού.

· Το γεωγραφικό περιβάλλον (ορεινό, πεδινό κτλ.).
· Το κοινωνικό περιβάλλον (χωριό, πόλη, είδος και χώρος εργασίας κτλ.).
9) Ποιους φορείς περιλαμβάνει ο δημόσιος τομέας, πως δρουν αυτοί οι φορείς και ποιος είναι ο σκοπός του κράτους και των δημόσιων φορέων;
Το κράτος ή ο δημόσιος τομέας περιλαμβάνει φορείς όπως: η Βουλή, η κυβέρνηση, οι οργανισμοί κοινωνικής ασφάλισης, οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης, τα νοσοκομεία, τα πανεπιστήμια, τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, οι Δημόσιες Επιχειρήσεις κτλ. Όλοι οι δημόσιοι φορείς δρουν με βάση το γενικό ή το δημόσιο συμφέρον, ενώ οι επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά δρουν με βάση το ιδιωτικό συμφέρον. Σκοπός του κράτους, όλων των δημόσιων φορέων, είναι η μεγιστοποίηση της κοινωνικής ευημερίας και η εξυπηρέτηση του δημόσιου συμφέροντος.
10) Τι σημαίνει ότι τα δημόσια αγαθά είναι αδιαίρετα;

Τα δημόσια αγαθά είναι αδιαίρετα και το όφελός τους διαχέεται στο κοινωνικό σύνολο, χωρίς αποκλεισμούς. Παρέχονται δωρεάν ή με συμβολικό αντίτιμο σε όλους. Το κράτος παρέχει στους πολίτες τα δημόσια αγαθά είτε φροντίζοντας να τα παράγει το ίδιο (π.χ. άμυνα), είτε, εφόσον δεν αρκούν, αγοράζοντας και από τους ιδιώτες. Έτσι το κράτος παρέχει υγεία με τα δημόσια νοσοκομεία, αλλά ταυτόχρονα αγοράζει υπηρεσίες υγείας από ιδιώτες γιατρούς και ιατρικά κέντρα.
11) Τι είναι το δημόσιο έλλειμμα και τι το δημόσιο χρέος;
Το δημόσιο έλλειμμα υπάρχει γιατί τα δημόσια έσοδα είναι μικρότερα από τα δημόσια έξοδα. Δηλαδή, κάθε χρόνο, το κράτος ξοδεύει περισσότερα από όσα εισπράττει και έτσι δημιουργείται το δημόσιο έλλειμμα. Για να καλύψει το κράτος το δημόσιο έλλειμμα αναγκάζεται να δανείζεται για να το καλύψει δημιουργώντας  το δημόσιο χρέος.
12) Τι είναι το εμπορικό ισοζύγιο μιας χώρας;

Το εμπορικό ισοζύγιο της χώρας περιλαμβάνει τις εισαγωγές και τις εξαγωγές μιας χώρας. Συνήθως είναι ελλειμματικό, δηλαδή εισάγουμε περισσότερα από αυτά που πουλάμε (εξάγουμε).
