ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ ΣΤΕΡΕΟΤΥΠΑ ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΕΙΣ
Μορφές ρατσισμού: κοινωνικός, πνευματικός, πολιτιστικός, φυλετικός, θρησκευτικός.
Κοινωνικός ρατσισμός: προλήψεις, προκαταλήψεις και δεισιδαιμονίες για κάποιες κοινωνικές ομάδες (π.χ. χρήστες ναρκωτικών, πρώην φυλακισμένοι, ομοφυλόφιλοι, άνθρωποι ΑΜΕΑ, με ιδιαιτερότητες στην εμφάνιση) 
ΑΙΤΙΑ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ
Πνευματικά αίτια: Ελλιπής μόρφωση και πνευματική καλλιέργεια, αμάθεια οδηγεί σε φανατισμό, δογματισμό και μονομέρεια. Έλλειψη κριτικής ικανότητας και σκέψης οδηγεί τα άτομα να πέφτουν θύματα ρατσιστικών ιδεών.
Ψυχολογικά αίτια: Κάθε άτομο και κάθε λαός θεωρεί τον εαυτό του ανώτερο. Συχνά βρίσκει ελαττώματα και υποτιμά τους άλλους. Φόβος για κάθε τι διαφορετικό και άγνωστο οδηγεί στην απόρριψη του συνανθρώπου και πιθανόν ενός ολόκληρου λαού.
Εθνικιστικά αίτια: Πίστη για ανωτερότητα κάποιων λαών λόγω του λαμπρού πολιτιστικού παρελθόντος τους. Χωρισμός των λαών σε ανώτερους και κατώτερους. Υπερτίμηση του εαυτού τους από τους ανώτερους λαούς και ταυτόχρονη υποτίμηση των υπολοίπων. Η συμπεριφορά αυτή οδηγεί στο ρατσισμό.
Θρησκευτικά αίτια: Ο θρησκευτικός φανατισμός ο προσηλυτισμός οδηγεί σε θρησκευτικές προλήψεις που αξιολογούν τους αλλόθρησκους ως κατώτερους.
Κρίση ηθικών αξιών: Απομάκρυνση από τα ανθρωπιστικά ιδεώδη καλλιέργεια ατομικισμού εγωισμού και αδιαφορία για το συνάνθρωπο.
Οικογένεια: Αναπαραγωγή στερεοτυπικών αντιλήψεων από το οικογενειακό περιβάλλον, υιοθέτηση ρατσιστικών ιδεών.
Σχολείο: Ελλιπής καλλιέργεια της κριτικής σκέψης, έλλειψη πνευματικής καλλιέργειας οδηγεί σε διαιώνιση ρατσιστικών αντιλήψεων.
Μ.Μ.Ε.: Προβολή ρατσιστικών προτύπων, ενίσχυση προκαταλήψεων παραπληροφόρηση οδηγεί στην πνευματική σύγχυση.
Ξενοφοβία: Ενισχύεται από τη λαθρομετανάστευση, τον πολυπολιτισμικό χαρακτήρα της κοινωνίας, την έξαρση των εθνικιστικών αντιλήψεων και το φόβο για τη νόθευση της εθνικής ταυτότητας.
ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΏΠΙΣΗΣ
Οικογένεια
Ύπαρξη δημοκρατικού κλίματος, δυνατότητα επικοινωνίας με υγιή διάλογο ανάμεσα στα μέλη της οικογένειας, καλλιέργεια κριτικής σκέψης.
Οι γονείς οφείλουν να αποτελούν υγιή πρότυπα συμπεριφοράς για τα παιδιά τους και να μην τους μεταφέρουν ρατσιστικές απόψεις και ιδέες.
Σχολείο
Το σχολείο οφείλει να καλλιεργήσει το διάλογο και να προάγει την ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας του μαθητή ξεφεύγοντας από τις άγονες μεθόδους διδασκαλίας. Μέσα στο σχολικό περιβάλλον οι μαθητές θα πρέπει να κοινωνικοποιηθούν μέσα σε πνεύμα αλληλεγγύης, διαλλακτικότητας και σεβασμού στη διαφορετικότητα και προς το συνάνθρωπο γενικά.
Απαραίτητη η καλλιέργεια διεθνιστικού πνεύματος στο πλαίσιο της πολυπολιτισμικής κοινωνίας και της αποδοχής του διαφορετικού.
Μ.Μ.Ε. 
Έχουν χρέος να παρέχουν αντικειμενική πληροφόρηση και να αποτελούν φορέα διάδοσης ανθρωπιστικών αξιών συμβάλλοντας στην εύρυθμη λειτουργία της κοινωνίας. Θα πρέπει να ενισχύεται η πολυφωνία και να παρουσιάζεται η αντικειμενικότητα των πραγμάτων για να αποφεύγεται η καλλιέργεια ρατσιστικών αντιλήψεων.

