ΚΥΡΙΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΚΥΤΤΑΡΟΥ (ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ)
Kύτταρο ονομάζεται η βασική δομική και λειτουργική μονάδα που εκδηλώνει το φαινόμενο της ζωής. 

Η κυτταρική μεμβράνη ή πλασματική μεμβράνη είναι η εξωτερική μεμβράνη που περιβάλλει το κύτταρο και το ξεχωρίζει από το περιβάλλον του.(βλέπε και λειτουργίες μεμβράνης)
Κυτταρόπλασμα ουσία του κυττάρου μέσα στην οποία συνυπάρχουν τα διάφορα οργανίδια του κυττάρου
Ο πυρήνας είναι συνήθως το μεγαλύτερο οργανίδιο ενός κυττάρου. Ελέγχει τις κυτταρικές δραστηριότητες και περιέχει τις γενετικές πληροφορίες (DNA) που επιτρέπουν την αναπαραγωγή του κυττάρου

Tο  ενδοπλασματικό δίκτυο διακρίνεται σε αδρό και λείο είναι σύνολο αγωγών και κύστεων ,που διασχίζει το κυτταρόπλασμα και λειτουργεί σαν ένας κοινός αγωγός που επιτρέπει τη μεταφορά ουσιών.

Σύμπλεγμα Golgi οργανίδιο που απαντάται στα ευκαρυωτικά κύτταρα πρωταρχική λειτουργία του σωματίου είναι να επεξεργάζεται και να πακετάρει πρωτεΐνες. 

Μικροϊνίδια και μικροσωληνίσκοι αποτελούν το κυτταρικό σκελετό. Με αυτό τα κύτταρα υποστηρίζονται μηχανικά, δηλ. διατηρούν το σχήμα τους ή μπορούν και να το μεταβάλλουν

Τα ριβοσώματα κτίζουν πρωτεΐνες χρησιμοποιώντας γενετικές πληροφορίες που βρίσκονται στο πυρήνα

Τα μιτοχόνδρια χρησιμοποιούνται από τα κύτταρα για τον μεταβολισμό των βιολογικών μακρομορίων που προσλαμβάνουν οι οργανισμοί με τις τροφές παράγοντας ενέργεια με τη μορφή ΑΤΡ (ενεργειακό νόμισμα του οργανισμού)

Τα λυσοσώματα είναι οργανίδια του κυττάρου που περιέχουν τα πεπτικά ένζυμα είναι δηλ. το πεπτικό σύστημα του κυττάρου.

Πυρηνίσκος στοιχείο του πυρήνα που  χαρακτηρίζεται ως το εργοστάσιο παραγωγής ριβοσωμάτων του κυττάρου.

 Πυρηνική μεμβράνη (πυρηνικός φάκελος): διπλή στοιχειώδης μεμβράνη που περιβάλλει τον πυρήνα και εμφανίζει οπές, πυρηνικούς πόρους, που επιτρέπουν την πυρηνο-κυτταροπλασματική επικοινωνία.
Νημάτια χρωματίνης νουκλεοπρωτεΐνη που αποτελείται από DΝΑ και πρωτεΐνες.
