              ΔΙΚΑΙΟ ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ

                          παλαιότερες και νεότερες τάσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό

    Όταν το 1855 ο γάλλος ιππότης Βενιαμίν Appert επισκέφθηκε  τη φυλακή της Τρίπολης, βρήκε τους εκεί κρατουμένους να είναι στοιβαγμένοι σε σκοτεινές ειρκτές, χωρίς αέρα, φως και απασχόληση, επί είκοσι ώρες το εικοσιτετράωρο.«Ανάμεσα σ' αυτούς βρισκόταν», όπως γράφει,«ένα παιδί δώδεκα ετών, κατηγορούμενο για κλοπές». Η τελευταία αυτή παρατήρηση δεν πρέπει να μας εκπλήσσει ιδιαίτερα. Η κράτηση νεαρών υποδίκων ή καταδίκων σε φυλακές για ενηλίκους και μάλιστα κατά συγχρωτισμό με τους ενηλίκους αυτούς, χωρίς κάποιους στοιχειώδεις έστω όρους υποφερτής διαβίωσης, αποτελούσε τον κανόνα για την Ελλάδα (αλλά και για πολλές άλλες Ευρωπαϊκές  χώρες) έως τα τέλη του 19ου αιώνα.

   Βεβαίως, στο πλαίσιο του σωφρονιστικού και αντεγκληματικού συστήματος εκείνης της εποχής, όπου κυριαρχούσε το «τιμωρητικό πρότυπο», οποιαδήποτε γενικότερη σκέψη για δικαιώματα του ανθρώπου και του κρατουμένου θα φαινόταν τότε καθαρή ουτοπία...

   Θεωρητικό έρεισμα του «τιμωρητικού προτύπου» υπήρξε η καθολικότερη αντίληψη εκείνης της εποχής ότι κύρια αποστολή της ποινής είναι η ανταποδοτική τιμώρηση του δράστη, ώστε αυτός αφενός να αδρανοποιηθεί και να «πληρώσει» για το έγκλημά του, και αφετέρου να προκαλέσει, με την κατάγνωση και έκτιση της ποινής του, ένα «ψυχολογικό καταναγκασμό» στα υπόλοιπα μέλη της κοινωνίας για συμμόρφωσή τους προς τις διατάξεις του νόμου. Σύντομα όμως έγινε φανερό ότι η αντίληψη αυτή οδηγεί σε αδιέξοδα και αύξηση της εγκληματικής υποτροπής εάν δε συνοδεύεται και από μια παράλληλη προσπάθεια της Πολιτείας για βελτίωση και «ανόρθωση» του ίδιου του εγκληματία, στο μέτρο που αυτό είναι εφικτό. Θεωρήθηκε μάλιστα ότι η προσπάθεια αυτή θα πρέπει να εστιάζεται κυρίως σε ανήλικους δράστες, οι οποίοι υπάρχει μεγαλύτερη ελπίδα να σωφρονιστούν απ΄ ότι οι ενήλικοι (...).

   Με τι μέσα,όμως,θα επιτυγχανόταν αυτή η προσπάθεια; Σύμφωνα με τις τότε αντιλήψεις, τρία ήσαν τα μέσα που έπρεπε να χρησιμοποιηθούν: Πρώτον, η εκπαίδευση και η διδαχή κάποιας τέχνης, ώστε να μπορεί ο κρατούμενος να ζήσει στη συνέχεια «δια των ιδίων χειρών»· δεύτερον, η ανατροφή, κυρίως με βάση την πρακτική ηθική και τη θρησκευτική αγωγή, ώστε να εξασθενήσουν οι «υπερφίαλες αξιώσεις του εγώ» και να αναπτυχθούν φιλέτερα αισθήματα, και τρίτον, η πειθαρχία και η παθητική υποταγή στους νόμους, τον κανονισμό και τις διαταγές της σωφρονιστικής Διοίκησης,  διότι « ο κατάδικος πρέπει να μάθη να υπακούη πρωτίστως και τούτο είναι το πρώτον αυτού καθήκον εν ταις φυλακαίς».

   Οι σκέψεις αυτές, που συνοψίζονται επιγραμματικά με τη φράση ότι «δια της ποινής δεν πρόκειται απλώς να τιμωρηθή ο ένοχος, αλλά και να ιατρευθή», αποτέλεσαν την ιδεολογική βάση για την ίδρυση στην Ελλάδα του Εφηβείου  Αβέρωφ. Στην καμπή αυτή μεταξύ 19ου και 20ου αιώνα φαίνεται να αντιπαλεύουν ακόμη και να «συγκατοικούν » αναγκαστικά από τη μια πλευρά το «τιμωρητικό πρότυπο», όπως αυτό αποκρυσταλλώθηκε με τη λεγόμενη «Κλασσική Σχολή του Ποινικού Δικαίου» και από την άλλη το «προνοιακό πρότυπο» με κύριους εκφραστές την ιταλική θετική σχολή (ιδίως τον Ferri) και, σε μικρότερο βαθμό, τη γερμανική θετική σχολή (V. Liszt). Και μολονότι ορισμένες επιβιώσεις του τιμωρητικού προτύπου παρατηρήθηκαν ακόμη και στη δεκαετία του 1930, όμως μετά τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο η πλάστιγγα άρχιζε να κλίνει αποφασιστικά πλέον προς την κατεύθυνση του προνοιακού προτύπου, με κύριο άξονα την χωρίς τιμωρητικό χαρακτήρα παροχή ηθικής διαπαιδαγώγησης και προστασίας από την Πολιτεία προς ανήλικους «εγκληματίες» και ανήλικους ευρισκόμενους σε - οιονεί - «προεγκληματικό στάδιο» (π.χ. εγκαταλελειμμένους, χωρίς μόνιμη στέγη και εργασία).

ειρκτές: κελιά μεσαιωνικού τύπου 

φιλέτερα: κοινωνικά

οιονεί: σαν, κάτι σαν, ως αν

Το κείμενο αποτελεί απόσπασμα από την πραγματεία του καθηγητή της νομικής Νέστορος Κουράκη «Εγκληματολογικοί   Ορίζοντες».

                                            ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Α.1. Να συμπυκνώσετε τα μέσα που θεωρήθηκε ότι απαιτούνται για την εφαρμογή ενός πιο ανθρωπιστικού προτύπου απονομής δικαιοσύνης σε 60 περίπου λέξεις.

                                                                                                     ( 15 μον. )

Α.2. Να αναπτύξετε το περιεχόμενο του παρακάτω χωρίου του κειμένου:  

 « Σύντομα όμως...είναι εφικτό» ( 3η παράγραφος )

                                                                                                      ( 10 μον. )

Β.1. Να επισημάνετε τη λειτουργία των εισαγωγικών («...») στην πρώτη και τη δεύτερη παράγραφο. 

                                                                                                       ( 5 μον.
Β.2. Το κείμενο ανήκει στον επιστημονικό λόγο. Να εντοπίσετε τρεις κειμενικούς δείκτες που επιβεβαιώνουν αυτή τη διαπίστωση.
                                                                                                         ( 6 μον. )

Β.3. Να δώσετε ένα συνώνυμο για κάθε μια από τις παρακάτω λέξεις:

     έρεισμα, εφικτό, εστιάζεται, εξασθενήσουν.

                                                                                                         ( 4 μον. )

Γ. Ο συγγραφέας του κειμένου περιγράφοντας τον τρόπο απονομής της δικαιοσύνης στη νεότερη Ελλάδα κάνει ένα διαχωρισμό ανάμεσα στο « τιμωρητικό πρότυπο » που αποτελούσε κατάλοιπο του παρελθόντος και στο « προνοιακό πρότυπο » που εξέφραζε τις νέες τάσεις στο χώρο του δικαίου. Σε ομιλία σας στο ετήσιο διαμαθητικό συνέδριο να αναφέρετε σύγχρονες καταστάσεις από το χώρο της δικαιοσύνης που μαρτυρούν επίδραση του « τιμωρητικού προτύπου » και να διατυπώσετε προτάσεις για την καλύτερη λειτουργία του σύγχρονου « προνοιακού προτύπου » απονομής δικαιοσύνης. (300-400 λέξεις)
                                                                                                       ( 30 μον. ) 

